
        
            
                
            
        

    Annotation

    У серії видань, яка започатковується цією книгою, публікуються документи, матеріали, спогади про більшовицькі репресії та депортацію населення Західної України, Буковини і Закарпаття, розкривається трагічна доля українського народу після вересня 1939 р., у воєнні і повоєнні роки, йдеться про масові ув’язнення і знищення тоталітарним режимом населення, у першу чергу діячів науки та культури, духовенства, про ліквідацію греко-католицької церкви. Висвітлюються визвольні змагання українського народу, боротьба ОУН — УПА за відновлення Української Самостійної Соборної Держави.
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   Ярослав Лялька та ін. 

   Літопис нескореної України 

   Книга 1 

  

  
   

    Передмова 

   

   
    МИ ВІРИМО В СИЛУ І ВОСКРЕСІННЯ УКРАЇНИ

    Із Декларації Проводу ОУН

   

    

   Перед Вами, шановний читачу, перша книга із серії видань, якою започатковується «Літопис нескореної України». Із сторінок цієї книги за рядками матеріалів, документів, спогадів очевидців постає узагальнений образ тих, хто боровся, страждав, вмирав і переміг. Це книга-сповідь і розповідь про покоління українців 30—50-х рр. Їх заповіт прийдешнім. Тим, кому вершити почату справу визволення українського народу з віковічного рабства. Це книга-реквієм і сурма. В ній клич до дії, до волі, до правди і добра.

   ...«Завтра мене розстріляють... Прощай, світе, прощай, життя. Слава Україні! Мирон Труш...» Ці слова, написані кров’ю на стіні камери смертників № 9 львівської в’язниці «Бригідки», прочитали ті, хто прийшов хоронити тіла змасакрованих енкаведистами в’язнів у перші дні війни сорок першого.

   Виконавці цих нечуваних звірств над людьми — кати московсько-більшовицького НКВС і НКДБ.

   А скільки було їх, жертв політичних репресій, впродовж царювання кривавих правителів «единой и неделимой». Сотні тисяч?.. Мільйони?.. Їх тіла і кості повсюди. У підмурках казематів енкаведистських застінків, у шурфах уранових копалень, на дні морів і озер, у непрохідних хащах сибірської тайги і тундри... Спалених заживо, заморених голодом, задушених отруйними газами в часи численних повстань у концентраційних гулагівських катівнях...

   Більшовицький геноцид не з’явився на порожньому місці. У російських комуністів були «славні» попередники — царські сатрапи. Вони дуже полюбляли чужі краї. Заради цієї «любові», за висловом Т. Шевченка, на край світа заглядали, «чи нема країни, щоб загарбать». І такі краї знаходились — Сибір, Середня Азія, Кавказ, Крим. У смертельних обіймах «добровільного возз’єднання, об’єднання, приєднання» умирали цілі народи. А дружба між поневоленими та поневолювачами, з подачі апологетів російського шовінізму, все «цвіла й цвіла». Із покоління в покоління. Немов загіпнотизовані, часто добровільно йшли народи у лабета окупантів.

   Особливу «любов і ніжність» російські колонізатори проявляли до України. А почалось усе відразу після укладення українсько-російського договору 1654 р. Вінценосний цар-тиран Петро І, втілюючи в життя хижі задуми попередників, з перших днів свого владарювання повів широкий наступ на права і свободи народу України. Як зазначає відомий український письменник Юрій Мушкетик, «...саме од Петра І впали на український народ перші найбільші лиха, почалося цілеспрямоване знищення його самоврядування, утиски мови, культури, нівеляція, русифікація українців. То — один з найкрутіших чорних рубежів нашого народу, нашої історії». Кривава різанина, вчинена улюбленцем царя Меншиковим у Батурині, цілковито розвіяла ілюзії деяких українських політичних і військових діячів щодо справжніх намірів російського царя. Почалось жорстоке переслідування прихильників гетьмана Мазепи, ув’язнення десятків тисяч козаків й вислання їх на каторгу для осушення боліт під майбутню російську столицю, заслання в соловецькі монастирі-тюрми.

   Кровожадна цариця Катерина II, організовуючи різні інтриги і розбрат між верхівкою козацтва і трудовими верствами населення, зуміла остаточно доконати Україну. До кінця XVIII ст., тобто до 1800 р., Москва встигла затерти всі сліди української державності й перетворила Україну в звичайну московську провінцію, поділивши її на губернії.

   З метою дискредитації українського етносу, ідеї самовизначення України як держави царські сатрапи всіляко паплюжили український національно-визвольний рух. Найвизначніші діячі української історії XVII — поч. XVIII ст., які були великими патріотами України, зображувались як зрадники українського народу.

   З особливою неповагою і ненавистю говорилося про українських гетьманів. Іван Виговський — «підлий зрадник», Іван Брюховецький — «демагог» і «зрадник», який прагнув «віддати Україну в рабство одвічним ворогам українського народу — султанській Туреччині і Кримському ханству», Кость Гордієнко — «зрадник» і «демагог».

   Іван Мазепа — «підлий зрадник, що продав Україну іноземним поневолювачам», який «зобов’язався перетворити Лівобережну Україну в провінцію польсько-шляхетської держави» і «допомагав шведам розоряти і грабувати українські землі», «ненависний українському народу прихильник шляхетської Польщі» і т. п.

   Пилип Орлик та інші мазепинці — «зрадники, агенти шляхетської Польщі і шведського короля»[1].

   Нелюдських знущань з боку ката українського народу Петра І зазнав прихильник Івана Мазепи гетьман Павло Полуботок, який помер в царській в’язниці.

   Останній кошовий війська Запорозького Петро Калнишевський був кинутий Катериною II у Соловецьку в’язницю, де, промучившись 25 років, помер.

   Розпочалася суцільна смуга політичного, економічного і духовного гніту. В дію було запущено найбільш випробуваний, найбільш надійний інструмент підкорення нації — асиміляція. Спочатку верхнього, заможного прошарку «малороссов», потім ця хвиля охопила всі верстви, всі сфери життя української спільноти. Та шовіністам не терпілося: повільно йшла русифікація! Правляча верхівка прагнула якнайшвидше покінчити з «хохлами», повністю асимілювати їх. Для цього потрібно було відібрати в українців мову, культуру, національну самобутність. З цією метою уже в 1720 р. заборонено вживати українську мову. У 1863 р. з’явився так званий валуєвський циркуляр, а через тринадцять літ — в 1876 р.— Емський указ й розроблені на його основі розпорядження, що, по суті, стали справжнім зашморгом на тілі української нації.

   «Школа государственная должна быть русской, национально-патриотической,— рішуче висловився у відповідь на численні прохання і протести українських діячів культури і освіти VII з’їзд російського дворянства у 1911 р.— Правительственная школа не может иметь инороднический характер, в ней должен, без каких-либо уступок, господствовать государственный язык, обучение должно вестись на русском языке. Ведь Россия — конгломерат разных народностей, так неужели же мы будем сознательно стремиться к созданию племенного сепаратизма, который проявляется у каждой народности? Нам, дворянам, надлежит сказать, что школа должна быть русской и Россия для русских»[2].

   Ера духовного глуму над українським народом, незважаючи на помітні революційно-демократичні перетворення, що відбувалися в цей час у Європі, продовжувалась аж до початку першої світової війни в 1914 р. Щоб Україна не вийшла з-під контролю російських ставлеників, царські сановники дають вказівки місцевим властям «пресекать» будь-які прояви національного відродження.

   З таємного листа полтавського губернатора Багговута від 4 лютого 1914 р., адресованого міністру внутрішніх справ Росії, видно, які потуги намагалися робити російські колонізатори, щоб втілити в життя великодержавні шовіністичні наміри. «Несмотря на категорические требования инспекторов вести обучение только на русском языке,— доповідає шовініст-сатрап,— учителя уклоняются от этого при всяком удобном случае и приводят постоянно одну и ту же оговорку, заключающуюся в том, что язык малорусский есть их родной язык, что только на атом наречии дети быстро усваивают предмет преподавания и что нет никакой беды в том, что параллельно с русским языком даются объяснения на малорусском, ибо поступающие в школу дети у себя дома все-таки говорят и будут говорить с родителями по-малорусски»[3].

   Далі чиновник зазначає: «Сельское духовенство в значительной степени также сочувствует украин-скому движению, и так как оно близко стоит к сельскому населенню, то эти идеи через их посредство легче проникают в простой народ.

   Среди интеллигенции замечается также достаточное количество сторонников украинского движения. Появление никогда не виданных раньше афиш „украинского музыкально-драматического гуртка“ (т. е. кружка украинских трупп и украинского клуба) подтверждает это. Значительная часть служащих губернской, уездной и земской управ — так называемый „третий злемент“, люди сами по себе левых убеждений, является также благодатной почвой для развития и пропаганди украинских идей и исповедует мазепинское движение. Украинский клуб в Полтаве состоит из людей, исключительно принадлежащих к тому же движению. Многие украинцы состоят на службе Министерства Народного Просвещения и занимают профессорские кафедры, примером чего служит Львовский профессор Грушевский, постоянно пребывающий то в Києве, то во Львове и беспрепятственно руководящий опасной и гибельной работой мазепинского лагеря...»[4]

   Виходячи із цих обставин, губернатор рекомендує: «Так как внедрение этих стремлений в умы и сердца интеллигенции и простого народа грозит созданием в будущем между русским и малорусским народами такой преграды, уничтожить которую будет очень трудно, и что движение это становится за последнее время бесспорно опасным для России, то я полагаю необходимым бороться с украинским движением следующими мерами: Привлекать на должности учителей земских начальних школ по возможности только одних великоруссов... назначать на должности инспекторов народних училищ людей деятельных, знергичних, твердих и исключительно великоруссов... всякого учителя, проявляющего склонность к украинскому движению, немедленно устранять... поставить правильно обучение истории России в школе и строжайше вменить в обязанность учителям внедрять в молодежь понятие о единой неделимой России, поясняя смисл слова „украина“, то есть „окраина“ Государства в былые времена... обратить особое внимание на сельское духовенство, на его политические убеждения. Выбирать благочинних с особым разбором, назначая людей твердих и знергичных. Необходимо во главе епархии ставить Преосвященних Архиреев исключительно великоруссов... оказать самое крупноє давление на тех из них, которые заражены украинофильскими стремлениями... Обратить особенное внимание на семинарии, на учебно-воспитательную часть в этих учебных заведеннях. Ставить во главе их ректоров исключительно великоруссов, удалить немедленно всех слабых и бездеятельних ректоров. Учащий персонал должен быть только из великоруссов...»

   Надзвичайно велику увагу губернатор-шовініст приділяє пресі, за допомогою якої, на його думку, можна «искоренять чуждый дух свободи». Основна ідея боротьби зі «смутою» в газетах повинна полягати у наступному: «Доказательство кровной родственной связи народностей великорусской и малорусской; признанием общего корня этих наречий и полонизации малорусского языка в прежние времена... разъяснение, что „украина“ означает „окраину“ и что такие окраины до присоединения Малороссии к России... были и у Польши, и у России... Необходимо правдиво (?! — Авт.) освещать историю заселення Южно-Русских степей и всей вообще „окраины“ Государства, поясняя, что никогда никакого „украинского народа не было“... возможно частое помещение в субсидируемых газетах статей о необходимости общегосударственного языка, каковым только и является великорусское наречие, о богатстве русского языка, обширности и богатстве его литературы и т. д., о роли современного малорусского язика как простонародного и не имеющего литературы и будущности...»[5]

   Не забув губернатор — «моралист» згадати і про економічний аспект агітаційно-пропагандистської справи у газетах, вказуючи на необхідність... «помещения статей об экономической связи малорусских губерний с великорусскими». «Вследствие обнаружившегося в последнее время стремления украинцев вийти из зкономического подчинения Москви (що відбувається й сьогодні на Україні.— Авт.) и основать свой торговий и биржевой центр в Києве, желательно было бы, чтобы Министерство финансов вело национальную финансовую политику с целью закрепления за Москвой ее положення зкономического центра и уничтожения попыток к зкономическому сепаратизму украинцев. Вследствие участия евреев во всяком вообще революционном движении, в том числе и в украинофильском, я полатаю необходимым всех евреев, не имеющих права жительства в сельских местностях, выселять, не создавать никаким образом нових местечек, включаемнх в черту оседлости, и всеми мерами содействовать земствам и другим организациям в борьбе с зкономическим порабощением края єврейством».[6]

   Коментарі цих одкровень губернатора, як кажуть, зайві.

   Мінялись часи, мінялись властителі, політичні методи поневолення українського люду — не мінялася лише звіряча суть завойовників-русифікаторів, що діяли за принципом: розділяй і владарюй. Русифікація стала основною зброєю у тодішніх і наступних масових репресіях щодо знедоленого та нескореного народу України.

   Надзвичайно великого розмаху набрав терор проти українського народу з приходом до влади в Росії ленінсько-більшовицьких узурпаторів у 1917 р. Саме тоді, коли на уламках Російської імперії почала формуватися самостійна українська держава, у сп’янілих від крові головах керівників Ради Народних Комісарів більшовицької Росії визрів план, який не вдалося здійснити царським завойовникам — план цілковитого поневолення України. Та перед тим, як взятися за Україну, більшовицьким вождям треба було втримати владу в самій Росії — зламати опір «враждебных классовнх злементов». І вони діяли... У всі кінці Росії від Леніна полетіли телеграми, розпорядження, листи, депеші, в яких рясніли слова: «...Будьте образцово беспощадны...» «Надо поощрять знергию и массовость террора...» «Расстреливать, никого не спрашивая и не допуская идиотской волокиты...»

   У листі від 11 серпня 1918 р., адресованому «товаришам Кураєву, Бош, Минкину и другим пензенским коммунистам», Ленін з властивою йому категоричністю і жорстокістю наказував: «1) Повесить (непременно повесить, дабы народ видел) не меньше 100 заведомых кулаков, богатеев-кровопийц. 2) Опубликовать имена. 3) Отнять у них весь хлеб. 4) Назначить заложников — согласно вчерашней телеграммы. Сделать так, чтоб на сотни верст кругом народ видел, трепетал, знал, кричал: душат и задушат кровопийц-кулаков. Телеграфируйте получение и исполнение.

   P. S. Найдите людей потверже. Ленин».[7]

   Від примх «людинолюбця» — юриста Леніна гинули цілком безневинні люди.

   Інквізиторські методи політичної боротьби за владу більшовицькі можновладці без будь-яких корекцій згодом перенесли на український грунт, щоправда, у завуальованій формі. Визнаючи на словах право націй на самовизначення і відокремлення, новітні царедворці із замашками імператорів у відомому «Маніфесті до українського народу» від 4 грудня (17 грудня за н. ст.) 1917 р., висунувши ультимативні вимоги до Центральної Ради, дали зрозуміти, що про самостійну Українську державу не може бути й мови. Це красномовно видно з інструкцій і настанов, які давав Лев Троцький своїм шпигунам-дезинформаторам, що засилалися на Україну після встановлення там влади Української Народної Республіки: «Ни для кого не секрет, что не Деникин принудил нас оставить пределы Украины, а грандиозное восстание, которое подняло против нас украинское сытое крестьянство. Коммуну, чрезвнчайку, продовольственнне отряды, комиссаров-евреев возненавидел украинский крестьянин до глубины души. В нем проснулся спавший сотни лет вольний дух, которнй кипит, бурлит, как сам Грозний Днепр на своих порогах, и заставляет украинцев творить чудеса храбрости. Это тот самий дух вольности, которнй давал украинцам нечеловеческую силу в течение сотен лет воевать против своих угнетателей: поляков, русских, татар и турок — и одерживать над ними блестящие победы. Только безграничная доверчивость и уступчивость, а также отсутствие сознания необходимости постоянной крепкой спайки всех членов государства не только на время войны — каждый раз губили все завоевания украинцев. Поэтому они рано утеряли свою „самостійність“ и живут то под Литвой, то под Польшей, то под Австрией и Россией, составляя собой очень ценную часть этих держав. Эти бытовне особенности характера украинцев необходимо помнить каждому агитатору, и его успех обеспечен. Помните также: так или иначе нам необходимо возвратить Украйну России. Без Украйны нет России. Без украинского угля, железа, руды, хлеба, соли, Черного моря Россия существовать не может: она задохнется, а с ней и советская власть, и мы с вами»[8].

   Немов на глум віруючих і духовенства головний вішальник червоної революції розробляє заповіді брехні і фальші і наставляє, як треба користуватися ними, щоб одурманювати простий український люд, аби він переходив на бік більшовицької влади: «Отправляясь ныне на работу в Украйну, помните, что вам здесь передавалось, не забудьте эти мои десять заповедей: они во многом вам помогут. Кроме того, знайте, что для достижения намеченной цели все средства хороши. Ни на минуту не забывайте, что Украйна должна быть нашей, и нашей она будет только тогда, когда будет советской...»[9]

   Думку про «нерозлучність» Росії і України повторив і голова ВЦВК РРФСР Я. Свердлов. Виступаючи у дебатах по звіту ЦК КП(б)У 3 березня 1919 р., він запитав: «Ви знаєте, что спасенне всей революции — не только российской, но и международной — находится в руках Украйны?»

   Саме завдяки казуїстичній демагогії керівництва партії і уряду РРФСР та російських шпигунів-пропагандистів, що сараною налетіли на Україну, та недостатньої свідомості українського війська, втомлених війною голодних селян та робітників, які «клюнули» на обіцянки миру, хліба і волі, виникла ситуація, при якій стало можливим комуністичному уряду Росії втручатись у справи суверенної Української держави.

   1 січня 1918 р. Ленін посилає в Україну свого надзвичайного комісара С. Орджонікідзе «для об’єднання дій функціонуючих там радянських організацій в усіх галузях їх роботи (військової, продовольчо-банкової та ін.)»[10]. Проте цього провокаційного демаршу «вождеві революції» видалося замало, і 15 січня 1918 р. він пише до Морського революційного комітету: «Прошу вжити екстренных заходів, щоб дати негайно в розпорядження тов. Тер-Арутюнянца 2000 матросів (тих самих катів, що жорстоко розправилися з напівозброєним загоном студентської молоді під Крутами.— Авт.) для воєнних дій проти буржуазної Ради»[11].

   Командуючий більшовицькими військовими частинами Антонов-Овсієнко, що прибув з Москви до Харкова, наказує своєму начальнику штабу колишньому царському полковнику Муравйову з 18 січня почати наступ на Київ. Після тривалого артилерійського обстрілу 9 лютого 1918 р. Київ впав. Муравйов видав наказ, «наводячи революційний порядок», розстрілювати всіх прихильників Української Народної Республіки. За даними Українського Червоного Хреста, тільки протягом перших десяти днів у Києві було вбито понад 5 тисяч чоловік.[12]

   Отже, колонізаторська політика псевдогуманістів більшовиків-інтернаціоналістів залишалася такою ж, як і колись за часів царату. Що ж стосується національного питання, то його розв’язання також не зазнало істотних змін. Проти вільного розвитку національних культур рішуче виступив Ленін. Він добре розумів небезпеку, що криється у національному питанні: його класове трактування було підступним, далекоглядним ходом. Під словесним камуфляжем інтернаціоналізму проглядала відверта суть великодержавного шовінізму.

   Комуністичні вожді як вогню боялися національної самосвідомості націй завойованих ними земель, вбачаючи в їх розвитку головну небезпеку тоталітарному режимові, який вони леліяли. Практика «розвинутого соціалізму», що в подальшому проводили послідовники «вождя революції», викрила цю фальш. Політика нівелювання та асиміляції національних спільнот привела до повної або ж часткової русифікації цілих народів. Якщо в часи царизму русифікація проводилася шляхом заборони української мови, друкованого слова, закриття культурно-освітніх закладів, установ, перешкод шанування національних свят, звичаїв, традицій та обрядів, то в часи сталінсько-більшовицької оприччини подібні заходи переросли у політику геноциду, що здійснювалася шляхом голодоморів, депортацій, фізичного винищення та масових політичних екзекуцій.

   Історія людства не знає аналогів таких страшних і масових вбивств, як ті, що чинилися більшовиками над передовою частиною українського народу за час їх відносно короткого безроздільного панування. Ніхто достеменно не знає, та й чи буде знати, скільки жертв поклали комуністичні вожді на жертовник своєї безглуздої мети — втілити в життя ідеали марксизму-ленінізму.

   Наріжним ідейно-теоретичним каменем-дороговказом, що мав показувати дорогу до комуністичного раю, більшовицькі верховоди назвали інтернаціоналізм, любов до ближнього, взаємоповагу та взаємодопомогу. Насправді ж було встановлено ніким і нічим не контрольовану диктатуру партійної еліти. Ця хижацька зграя ставила перед собою єдину мету — духовно і фізично винищити непокірних, позбавити уярмлені народи національної пам’яті, тобто русифікувати всіх, а відтак над безликою, аморфною і німою масою людей безроздільно владарювати.

   Проводячи курс на злиття націй, московські правителі хотіли поставити на коліна всіх, кого можна було зламати. Той, хто чинив опір і не піддавався, мав загинути.

   З метою ізоляції політичних противників, інакодумців, людей високого інтелекту на безмежних просторах Сибіру і Далекої Півночі відкрито перші концентраційні табори смерті. Натхненниками створення цих жахливих державно-адміністративних структур примусу були Ленін і Троцький. Саме за їх вказівками у перші роки більшовицької веремії фізично винищено цілий культурний пласт української нації. Першу сторінку страдницької книги кривавих репресій відкрили більшовики розправою над старшинами і стрільцями Української Галицької Армії, які потрапили в руки московсько-більшовицького ЧК на Україні в 1920 р. їх було близько двох тисяч. Частину з них тримали в тюрмах Києва, Харкова, Москви, інших відправили в концтабір Кожухів, звідки мали перевезти на Соловки. Переповнену в’язнями баржу чекісти потопили у Білому морі. Тоді загинуло кілька сотень українських старшин. Серед них — отаман Сень Горук, сотники Марко Вадовський, Лев Кокіш, Юрко Кантемір, Юрко Курдіяк, Михайло Капко, Василь Метельський, Гриць Фединський, Іван Цяпка-Скоропад, поручники Володимир Луцько, Євген Кобрин з дружиною Стефанією, Леонтій Лушпинський, Адольф Блощанський, Олекса Стадницький, Михайло Саляк, Тадей Слобода, Євген Ясенецький, четарі Гриць Гоцький, Володимир Дроздовський, Григорій Олійник, Ігнат Прокіп, Євген Тимофійчук, хорунжі Зенон Кулицький, Михайло Лучак, Гнат Хаджай, Іван Шпорлюк та інші галицькі старшини[13].

   Фізична розправа над військовими діячами УГА чинилася одночасно із розгортанням великомасштабних злочинних акцій щодо селянства на Україні. Викачування продрозкладкою збіжжя у селян (заборона ринкової реалізації його лишків) і зменшення промислового виробництва прискорили процес розладу ринкових відносин у 1921 —1922 рр. І хоч навесні 1921 р. було замінено продрозкладку продовольчим податком, селяни не були зацікавлені у розширенні площ посівів. Катастрофічне скорочення збору зерна у традиційних регіонах Росії і України, неврожай через посуху в Поволжі і на півдні України привели до голодної стихії, яка охопила велику територію степових губерній України.

   Після голодомору 1921 —1922 рр. підручні Леніна — Сталіна знову взялися за інтелігенцію, спрямувавши свої зусилля на винищення захисників української ідеї державності — учених, діячів культури, а також духовенства (в основному священиків та ченців Української автокефальної православної церкви) — моральної опори суспільства. Якраз вони, за словами більшовицьких сатрапів, були найбільш реакційним і небезпечним елементом для держави як носії українських національних ідей, а отже, мусили щезнути з лиця землі.

   І найсвідоміші щезали. Тисячами водночас. А щоб ввести в оману світову громадськість, яка різко і гнівно реагувала на масові вбивства і депортації інтелігенції, вищі партійні і державні функціонери придумали жупели різних неіснуючих банд, повстанських і військових організацій, «контрреволюційних гнізд». За командами тих же партійно-державних правителів розпочалися кампанії цькувань проти «найманців імперіалізму», «троцькістів-зіновіївців», «рупорів ворожих сил».

   У 1928—1929 рр. партія більшовиків почала новий наступ на українське селянство, що з переходом держави на «рейки соціалістичних засад господарювання» враз стало «найбільш консервативною силою» суспільства. Особливо реакційним вважалось українське селянство, яке за спротив колективізації московсько-більшовицькі верховоди нарекли контрреволюційним. Воно й раніше, в часи громадянської війни, вважалося таким. Недарма ще в 1919 р. Троцький закликав провчити його. Він писав: «По спині українського куркульства (тобто домовитого селянства.— Авт.) треба пройтись гарячою праскою, тоді створиться обстановка до роботи».[14]

   У 1930 р., коли набрала розмаху суцільна колективізація й боротьба з так званим куркульством, пригадалися ці троцькістські настанови. «Репресивна» праска стала гуляти по тілах і душах мільйонів українських селян, що невдовзі привело до нечуваного голодомору 1932—1933 рр.

   Його історія тісно пов’язана з більшовицькою практикою 1921 —1922 рр. Як і тоді, так і на початку 30-х рр. партійно-державна репресивна номенклатура намагалася кістлявою рукою голоду приборкати непокірні, очолювані духовенством селянські маси, які відчайдушно противилися політичним і соціально-економічним експериментам більшовицьких вождів.

   Це була обдумана, виважена державна політика нових чінгізханів. І хоч її ніхто не рекламував, ми знаємо, що ініціатором нечуваних у світі експериментів був Ленін. «Саме тепер і лише тепер,— конфіденційно писав він Молотову і членам політбюро у березні 1922 р.,— величезна більшість селянської маси буде не в змозі підтримувати скільки-небудь рішуче ту жменьку чорносотенного духовенства і реакційного міського міщанства... Чим більшу кількість представників реакційної буржуазії і реакційного духовенства нам удасться з цього приводу розстріляти, тим краще. Слід саме тепер (у той час, коли з голоду вмирали сотні тисяч людей.— Авт.) провчити цю публіку так, щоб на кілька десятків років ні про який опір вони не сміли і думати» [15] (підкреслено нами.— Авт.).

   Сталін був старанним учнем Леніна. Він добре засвоїв духовний заповіт свого вчителя — «постійно тримати селянина у покорі». І коли в процесі «суцільної колективізації України» селяни не стали коритися волі нового «вождя народів», Сталін пригадав призабуту ленінську пораду «провчити цю публіку». Тільки тепер цією «публікою» став виключно український селянин, і каральна акція «вождя» проти нього набрала форм геноциду — винищення селянства як основного відтворювана і хранителя нації.

   Тиран прагнув насамперед зламати непокірний народ України. З цією метою у Кремлі вирішили душити його штучним голодом. Замість зменшення плану хлібозаготівель на 1932 р., яке спочатку сором’язливо «запросило» керівництво України, Сталін, Молотов і Каганович дали розпорядження — збільшити цей план, видавши одночасно «Закон про соціалістичну власність», що в народі отримав назву «закон про колоски». Порушники цього закону каралися багаторічним ув’язненням, іноді присуджувались до кари смерті. Це був пролог, бо в дію вступали й інші карні акції — «вилучення хлібних надлишків», «ліквідація куркуля». Одна за другою потяглися у села комісії уповноважених, «чорношкірі» (комісари в шкірянках), «буксири», «червоні валки», «червоні свати», «червоні мітли»... Внаслідок їх розбійницьких дій розпочався масовий голод, люди вимирали селами. А довірені «червоні мітли» все нишпорили, винюхували і мели... мели.

   Сталін не просто прагнув фізичної смерті противників. Одночасно із розстрілами, повальним мором людей йому було потрібно каяття, приниження живих... «Чи не думають пани звинувачувані визнавати свої помилки,— глузуючи, писав він у листі до Молотова,— і добряче обплювати себе політично, визнавши одночасно міцність Радвлади і правильність методів колективізації?»[16]

   Відповіді на це риторичне запитання він не вимагав. Одначе її «давали» ДПУ, Наркомюст, Ревтрибунали...

   Геноцид проти власного народу, за висловом відомого дослідника голодомору в Україні Роберта Конквеста, творився цілеспрямовано, «аби підрубати генетичний корінь одвічного господаря землі».

   Поряд із фізичним знищенням українського селянства не припинявся кривавий похід проти інших верств населення. Виконуючи волю Сталіна, Україна перетворилася в учбово-показовий полігон апробації методів судово-карних екзекуцій. У 1928 р. в Донбасі була сфабрикована так звана «шахтинська справа». Вслід за цим фарсом в 1930 р. розпочинається ще більший за обсягом судовий процес над членами т. зв. «Спілки Визволення України» (СВУ). Його організатори мали на меті припинити українізацію, усунути з активного життя найбільш відомих діячів культури, науки і освіти.

   З березня 1931 р., коли політбюро ЦК КП(б)У розглянуло звіт керівництва ДПУ УРСР «Про хід підготовки до ліквідації націоналістичного охвістя на Україні», репресії набувають масового характеру. Першими жертвами стають визначні вчені, діячі культури, мистецтва і літератури, зокрема, з так званої «Харківської центральної групи», яка репрезентувала видуману «Українську військову організацію». Серед них був значний загін галичан, буковинців, закарпатців, які в силу різних обставин опинилися на теренах Східної України під владою більшовиків.

   У 1933 р., після самогубства наркома освіти України Миколи Скрипника, комуністичні інквізитори скидають з себе маску законопорушників. Судочинство набирає спрощених примітивних форм. Замість усталеного в усіх цивілізованих країнах світу колегіального складу суду із засідателями, адвокатами, експертами, свідками вольовим рішенням встановлюються такі потворні органи судочинства, як «судові трійки», «особливі наради» і колегії ОДПУ. Суддям з цього часу вже не потрібні докази злочину, вистачало доносу. «Царицею доказу», за визначенням генерального прокурора Вишинського, стає зізнання, що вибивалися із в’язня нелюдськими тортурами. На його підставі робився звинувачувальний висновок і встановлювалася міра покарання, переважно розстріл.

   Ще більш гіпертрофованих методів набула судова практика після вбивства у грудні 1934 р. Кірова. Час розслідування значно скорочувався, справа розглядалася без участі сторін, оскарження вироку і прохання про помилування не приймалися, смертні вироки виконувалися одразу ж після їх оголошення.

   18 січня 1935 р. ЦК ВКП(б) розіслав у райпарткоми таємну інструкцію з суворою вимогою «мобілізувати всі сили на розгром ворожих елементів, на викорчування контрреволюційних гнізд ворогів партії і народу». Перед каральними органами (спочатку ОДПУ, потім НКВС і НКДБ) ставилося конкретне завдання — виявляти серед населення «чужорідні елементи» різних мастей: недобитків-петлюрівців, махновців, прихованих старорежимних чиновників, священиків, ченців, націоналістично настроєну «гнилу» інтелігенцію, всіх інших «контриків» і, таким чином, назавжди покінчити з «ворогами радянської влади».

   Ленінсько-більшовицький експеримент «побудови соціалізму» з вересня 1939 р. був перенесений на західноукраїнські землі. «Визволителі» розпочали свою діяльність з ліквідації всіх ознак громадянського суспільства, зокрема, політичних партій та культурно-освітніх організацій, масових репресій та примусової депортації населення у східні райони більшовицької імперії. Уже 5 грудня 1939 р. Рада Народних Комісарів СРСР прийняла постанову про насильницьку депортацію із західних областей України та Білорусії українців, білорусів, поляків та представників інших національностей, а 29 грудня затвердила інструкцію про депортацію, розроблену наркомом внутрішніх справ Лаврентієм Берією (док. № 1, 2, 3).

   2 березня 1940 р. Рада Народних Комісарів СРСР ухвалила ще одну постанову за № 289— 127 під грифом «совершенно секретно» про виселення з районів Західної України і Західної Білорусії. За цією постановою в основному вивозилися члени сімей запроторених у табори і в’язниці колишніх військовополонених, власників, чиновників держапарату, членів ОУН, колишніх січових стрільців і біженців із центральних районів Польщі. Виселялися в Сибір люди польської, української та інших національностей, які могли організувати опір непрошеним гостям. Одних ув’язнювали або розстрілювали без суду і слідства, інших відправляли у Сибір, Казахстан, на Крайню Північ і Далекий Схід на мученицьку смерть. Як свідчать архівні матеріали, до початку війни з Німеччиною із західних областей України і Білорусії було депортовано 318 800 сімей, або 1 173 170 чол.[17]

   Дорога на сибірську голгофу була встелена тисячами трупів. «По дороге Пудеж—Каргополь— Няндома,— інформував тодішній заступник наркома іноземних справ Вишинський польського посла С. Кота на його запит про долю депортованих польських родин,— убыло 6616 семей. Из них 398 не выдержало (тобто померло.— Авт.). В основном дети и старики».[18]

   Така ж доля, згідно з архівами НКВС, спіткала 32 733 осіб, яких транспортували до місць призначень. А скільки насправді загинуло в ті страшні роки тих нещасних, безневинних людей?..

   Неймовірно тяжке, каторжне життя чекало тих, кому «пощастило» добратися до місць заслання. Навіть в актах перевірок, які проводилися санітарними станціями органів НКВС, відзначалось, що умови життя спецпоселенців нестерпні. «В спецпоселке Сухона (Архангельська обл.) спецпоселенцы размещены в сушилках, кладовых, бараках, непригодных к зиме. Отсюда — антисанитария, вшивость, рост заболеваний... Среди спецпоселенцев имеют место массовые заболевания экземой, чесоткой, всевозможными нарывами. Эпидемии вспихивают в Коми АССР, Свердловской, Иркутской и других областях».[19]

   Надзвичайно жорстоко обходилися сталінські «інтернаціоналісти» навіть з тими, хто повірив в їх фарисейські заклики, переходив на «визволені території». Особливо постраждали емігранти із Закарпаття, що було в той час під окупацією Угорщини. Цілими родинами переходили вони нелегально кордон, щоб потрапити в «радянський рай». Понад 60 тисяч втікачів до «раю» чекали неймовірні труднощі і страждання у таборах для переміщених осіб у прикордонних районах Лоєва і Сколе. Частину з них, які викликали підозру, там же, неподалік, без суду і слідства розстріляли, решту було відправлено у концтабори Сибіру і Півночі. Найбільше їх загинуло у таборах «Печорлагу».[20]

   Щоб задушити релігійно-духовне життя, комуністичні правителі закрили усі релігійні установи і навчальні заклади: львівську Богословську академію, Львівську, Перемишльську і Станіславську єпархіальні духовні семінарії, заборонили всі чернечі чини, українські греко-католицькі друкарні, знищивши при цьому підготовлені до друку матриці журналу «Богословіє» та газети «Нива». Були конфісковані всі митрополичі, єпископські, церковні, монастирські землеволодіння і маєтки. 32 священиків, звинувачених у антирадянській пропаганді, було вислано в Сибір. Напередодні війни заарештовано ще 79 священиків, з яких 71 закатовано у тюрмах.

   Особливим трагізмом наповнилися сторінки історії Західної України в 1941 р.— напередодні і у перші дні війни, коли сталінсько-берієвські сатрапи перевершили всі звірства, вчинені ними на Україні у 20—30-х рр. Хвиля арештів захлинула Західну Україну. Брали усіх, хто колись належав до будь-яких політичних, наукових, освітніх, молодіжно-спортивних чи інших організацій або ж мав необережність висловити власну думку щодо подій у радянській державі. Всі вони звинувачувалися у націоналізмі і вважалися ворогами Радянської влади. Перед війною такими людьми були вщерть заповнені тюрми краю. Червоні загарбники намагалися залякати народ окупованих територій, поставити його на коліна. З цією метою було організовано ряд судових процесів над членами ОУН, інтелігенцією.

   У травні 1941 р. відбулося судилище над 62 хлопцями і дівчатами Дрогобицького, Добромильського, Стрийського і Турківського районів. Розправа проходила у тодішньому обласному центрі Дрогобичі при закритих дверях. 20 учасників цього процесу засуджено до розстрілу, 13— на 10 років, 19— на 7—8,5 року тюремного ув’язнення (док. № 67).

   Згодом там же, у Дрогобичі, НКВС організувало ще одне судилище над 39 українськими патріотами. Судив їх Київський військовий трибунал під головуванням генерала Константинова. 22 чоловік з цієї групи присудили до розстрілу, вісьмох — до 10 років каторжної тюрми, чотирьох — до 5 років, 5 чоловік депортовано на заслання в Казахстан (док. № 95).

   Десятки тисяч арештованих людей, яких більшовицькі інквізитори не встигли засудити, у перші дні війни за наказом наркома внутрішніх справ СРСР Л. Берії розстріляно. Світ ще не знав такого масового кривавого морду, який вчинили ці нелюди над своїми жертвами.

   ...Львівські «Бригідки». Вулиця Казимирівська. З розкритих навстіж брам доноситься трупний запах. На подвір’ї, в коридорах, у підвалах — стоси трупів. Всі вони з слідами тортур. Проломлені черепи, відрубані ноги, руки, скручені дротом тулуби, спотворені обличчя...

   Тюрма на Замарстинові у Львові також завалена трупами, їх — близько шестисот. Лежать вони у підвалах у кілька рядів висотою до двох метрів. Декілька десятків змасакрованих останків — у камерах, коридорах.

   У в’язниці на вулиці Лонцького така ж картина. Серед замучених чоловіків, жінок видніються і дитячі трупи. На стіні однієї з камер — розп’ятий в’язень з розпоротим животом.

   В тюрмі на вулиці Яховича, що розташована поблизу тюрми «Бригідки», у загородженій частині подвір’я була широка в 5—6 метрів ледь присипана землею могила із застромленим у землю рискалем. З могили стирчав лікоть руки в синій сорочці. Серед трупів — відомий редактор Михайло Струтинський і директор «Центросоюзу» Орест Радловський (док. № 19).

   Через декілька днів на мурах Львова з’явилися листки-повідомлення про мученицьку смерть тих, кого вдалося розпізнати. Серед них були українські діячі культури, науки, вчителі, священики, студенти, громадські діячі: Юрій Шухевич, відомий співак-тенор, брат Романа Шухевича — Тараса Чупринки (командуючого УПА); Василь Бень, 55 років, підполковник армії УНР, директор школи ім. Шашкевича у Львові; Орест Фільварків, член ОУН; о. д-р Микола Конрад, професор Богословської Академії у Львові; д-р Богдан Чайковський, син видатного письменника Андрія Чайковського; Євстахій Струк, ректор медінституту; Михайло Лизунець, бухгалтер медінституту, колишній старшина УГА; Іван Савка, Теодор Мацько, Степан Масний, Станіслав Кухар, студенти медінституту; Григорій Кухар, магістр права; Василь Геник-Березовський, інженер; Данило Костецький, магістр; Володимир Романів, скульптор; Семен Шевчук, доктор, адвокат; Степан Федецький, адвокат; Осип Курилко, службовець Центросоюзу; Еммануїл Козловський, службовець «Маслосоюзу»; Богдан Ліщинський, магістр, музиколог; Назар Лев, лікар; Йосип Яворський і Богдан Прийма, священики; Ольга Балицька, урядничка; Іван Свірський, інженер та ін. (док. № 6, 8, 9—11, 21, 27, 28, 50, 58, 114).

   Біля тисячі в’язнів вбили енкаведисти у Дрогобицькій тюрмі. Від їх рук, зокрема, загинули Северин Бараник, ігумен отців Василіян; Яким Сеньківський, священик; Григорій Когут, сотник УГА; Іван Чмола, полковник УГА, викладач гімназії; Йосафат Пасічник, студент; Дмитро Бурка, викладач гімназії... (док. № 23, 49, 56, 68).

   Страшну картину побачили люди у Стрийській тюрмі. На подвір’ї — сотні трупів з повідрізуваними вухами, носами, пальцями, повиколюваними очима... Біля стіни стояло чотири котли, в яких варили для в’язнів страву. Коли підняли покришку одного з них, то з жахом побачили, що в котлі є зварені людські тіла. Те ж саме було і в інших котлах. У кожному з них, залежно від величини, було по 2—3 трупи. Хтось з людей відкрив головний отвір каналу на подвір’ї тюрми, і всі побачили, що канал забитий трупами.

   На подвір’ї під стіною тюрми стояла залізна кабіна з двома перегородками висотою приблизно 2 метри і шириною — півтора метра. Ця кабіна мала в горішній частині 3—4 гаки, а долівка її була покрита залізною решіткою, під якою горів газ. В одній перегородці ще висів труп в’язня головою вниз, а в другій лежало на долівці цілковито спечене тіло іншого (док. № 20, 23, 37, 72, 80).

   У Золочівській тюрмі знайдено по-звірячому закатованих 649 осіб. В ямі перед в’язницею відкопано трупи 432 осіб. Вони були облиті бензином й спалені, тому лише частину замордованих можна було розпізнати. У другій ямі на подвір’ї відкопано тіла 217 осіб (док. № 39).

   У містечку Щирець перед втечею більшовицькі кати загнали в’язнів до стодоли і стайні місцевого польського священика і помордували їх. Трупи були з повідрубуваними ногами й руками, із здертою шкірою, повідрізуваними носами, язиками й вухами (док. 103).

   З особливою жорстокістю більшовицькі кати знущалися над священослужителями. У Перемишльській єпархії енкаведисти замучили 22 українських священиків. Між ними — о. Андрейчика Петра, пароха с. Залужа; о. Боровця Володимира, пароха с. Серків; о. Бугеру Костя, пароха с. Грозьова; о. Гошка Юрія, пароха с. Гордині; о. Гриника Миколу, пароха с. Горохівців; о. Гуля Петра, пароха с. Шоломинич; о. Данилківа Івана, пароха с. Стрілок та інших[21]. У Кременці на Тернопільщині мученицькою смертю загинуло 8 священиків і владика Симон. Особливо страшну смерть заподіяно владиці. Звироднілі кати осмалили єпископові бороду, відрізали п’яти, ніс та язик і викололи очі (док. № 88).

   У більшості в’язниць, де знайдено замордованих людей, було обладнано спеціальні камери для знущань з широким набором знарядь тортур — щипців, кліщів, молотків, корсетів з набитими цвяхами, що їх одягали мученикам на груди, електричні крісла з різними дротами, спеціальні електричні лампи, інші пристрої. В’язні перед смертю зазнавали нечуваних знущань. Так було у Бережанах, Бібрці, Буську, Городку, Добромилі, Дрогобичі, Дубно, Жовкві, Заліщиках, Калуші, Комарно, Кременці, Лопатині, Луцьку, Миколаєві, Надвірній, Перемишлянах, Підбужі, Самборі, Станіславі, Тернополі, Чорткові та інших містах України.

   Тисячі заарештованих, серед них багато українських вчених, вчителів, юристів, керівників українських політичних партій і громадських організацій були вивезені в Росію. Це — Кость Левицький, колишній прем’єр-міністр Західноукраїнської Народної Республіки; Володимир Старосольський, відомий громадсько-політичний діяч, член УСДП; Кирило Студинський, голова НТШ, академік, професор Львівського державного університету; Іван Брик, голова «Просвіти», член НТШ; Іван Німчук, редактор газети «Діло»; доктор Стефан Біляк, голова організації українців Львова, колишній посол до польського сейму; Володимир Дзісь, редактор газети «Українські Вісті»; Остап Луцький, Володимир Целевич, Дмитро Левицький, Володимир Кузьмович, керівники партії УНДО; Омелян Дурдело, священик; Михайло Ліщинський, сотник УГА; Степан Ліщинський, інженер; доктор Семен Шевчук, адвокат; Порфирій Буняк, член УСДП, редактор газет «Вперед», «Земля і воля» та ін. (док. № 26, 94, 114). Більшість заарештованих були розстріляні в тюрмах або померли в таборах. Отже, московсько-більшовицькі правителі піддали репресіям в першу чергу національно свідому частину українського народу, намагалися знищити інтелектуальний потенціал нації.

   Загалом у 1939—1941 рр. на землях Західної України було заарештовано близько 60 тис. чоловік. Понад 50 тисяч з них було розстріляно або ж по-звірячому замучено у застінках тюрем[22].

   Офіційна радянська історіографія зображала «визволителів» безкорисливими, кваліфікованими спеціалістами, які, керуючись «інтернаціональним обов’язком», їхали на західноукраїнські землі, щоб «ощасливити експлуатований капіталізмом» тутешній народ, навчити його грамоти, налагодити промисловість, «поставити на нові рейки» сільське господарство. Насправді все було навпаки. На Західну Україну із східних районів московсько-більшовицької імперії ринуло всяке шумовиння: випущені на волю кримінальні злочинці — гвалтівники, грабіжники, різні невдахи, нероби, п’яниці. Їх радо приймали представники нової влади. І ставали вони «своїми людьми» — керівниками культурно-освітніх закладів, шкіл, наглядачами, сексотами, обліковцями, міліціонерами, агентами соцстраху, працівниками осовіахіму, розважальних закладів, організаторами розподілу «панського» майна. Вони зневажали українську мову, культуру, звичаї, у них не було сорому, їх не мучила совість від того, що чинять зло. Заполонивши західноукраїнські землі, «старші брати» вели себе як у власному домі.

   Сатанинську справу нищення народу Західної України більшовицькі вандали продовжили відразу ж після відступу німців, тобто з другої половини 1944 р. На цей раз приводом для розправи стали опір народу відновленню тоталітарної влади, участь у національно-визвольному русі, зокрема у лавах УПА.

   Першим репресивним кроком «визволителів» стала нагла мобілізація чоловіків до Червоної Армії. Хапали і старих, і підлітків, яким ще й не виповнилося сімнадцять років. І цей наскоро спечений контингент війська, що не вмів навіть користуватися зброєю, кидали одразу під кулі у бій. По суті, це було свідоме винищення чоловічого населення західно-українських земель.

   На всі без винятку господарства накладено непосильні контингенти здачі хліба, м’яса, грошові податки. У квітні 1945 р. органи влади запровадили добровільно-примусову позику. У містах, крім позики і податків, усіх працездатних змусили працювати на відбудові народногосподарських і промислових об’єктів. Тих, хто ухилявся від тієї повинності, ув’язнювали.

   Західну Україну наводнюють російські колоністи. Вони займають посади в усіх державно-адміністративних і культурно-освітніх органах і організаціях, насильно запроваджують у діловодство і повсякденний обіг російську мову. Все це разом взяте призводить до активізації руху опору новим властям, виразником якого стала створена в 1942 р. на Волині для боротьби з німецькими окупантами Українська Повстанська Армія. Влітку 1943 р. в УПА переорганізовується Українська Народна Самооборона в Галичині. Цією справою керував полковник Василь Сидор («Шелест», перший шеф штабу УПА-Північ).

   Восени 1943 р. виникли перші повстанські відділи на Буковині і Бесарабії, що приймають тимчасову назву БУСА — Буковинська Українська Самооборонна Армія (а згодом — УПА)[23].

   Комуністичні фальсифікатори історії доклали немало зусиль, щоб очорнити, облити брудом національно-визвольну боротьбу українського народу за свою незалежність, особливо діяльність Української Повстанської Армії — виразника визвольних змагань 1942—1952 рр.

   Основним аргументом фальсифікаторів була теза про «злочинність», «антинародність» цієї боротьби, «співпраця з фашистами». Всупереч фактам про розстріли гестапо учасників українського націоналістичного підпілля, рупори комуністичної партії вперто доводили своє навіть тоді, коли в руки КДБ СРСР потрапляли неспростовні документи про терор фашистів щодо українських націоналістів-патріотів. Ось документ із збірника «Сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии» (М., Госполитиздат, 1944): «Оперативна команда ц/5 поліції безпеки і спецслужб № 12/41. Місце постою 25.11.1941 р.

   В резидентури Київ, Дніпропетровськ, Миколаїв, Рівне, Житомир, Винниця.

   Зміст: ОУН (Бандерівський рух).

   Незаперечно стверджено, що бандерівський рух готовить в Рейхскомісаріаті повстання, кінцева мета якого утворити Незалежну Україну. Всі активісти бандерівського руху мають бути негайно заарештовані і після докладного допиту, як грабіжники, потайки ліквідовані.

   Протоколи допиту мають бути переслані Оперативній команді 11/5. Даний документ, після ознайомлення з ним, шеф команди має негайно знищити. (Підпис нерозбірливий). Підполковник військ СС».

   Більшовицькі історики зображали УПА як однорідну етнічну групу «українців-західняків». Це також не відповідає дійсності. В рядах УПА було чимало воїнів різних національностей, які мужньо боролись проти німецьких і більшовицьких окупантів. Цьому сприяла активна пропаганда, яку вели повстанські агітатори серед поліцейсько-допоміжних частин німецької адміністрації. Широкого поширення набули листівки-заклики. Ось текст однієї з них: «Грузини! Черкеси, Кабардинці, Осетини, Чеченці, Адиги, Лезгіни, Інгуші, Азербайджанці! Сини гір! Досить бути сліпим знаряддям у руках німецького імперіалізму! Згадайте заповіт своїх гордих предків, що загинули за волю Кавказу! Український народ закликає Вас до спільної боротьби з віковічними гнобителями! Зі зброєю в руках переходіть до національних відділів при Українській Повстанській Армії. Готуйте сили для загальної революції проти московсько-большевицької тиранії».[24]

   В УПА існували окремі національні частини грузинів, узбеків, татар та інших східних народів, які успішно воювали проти спільного ворога. «25 червня 1943 року,— читаємо у зведенні про бойові операції,— в триденних боях загону УПА під командуванням к-ра Крука в околицях Теремна на Волині цілком розгромлено сталінських партизанських грабіжників, що вже довший час напастували мирне населення. Особливо відзначився відділ грузинів»[25]. «В місяці серпні 1943 року відділ УПА, складений з узбеків, грузинів і росіян, знищив у боях з німцями в Млинівському районі Рівненської області 60 гітлерівських бандитів»[26].

   29 квітня 1944 р. у бою відділу УПА з військами НКВС в селі Залізниця на Крем’янеччині взяли участь і відзначилися національні відділи під командою командира Яструба. В цьому бою ворог утратив 240 вбитими[27].

   Історія Української Повстанської Армії — героїчна сторінка національно-визвольної боротьби українського народу з чужоземними загарбниками. З осені 1942 р. УПА була фактично єдиною силою, яка захищала українське населення від німецьких окупантів і розбійно-мародерських більшовицьких формувань, які діяли на терені Рівненської області. Про існування українських повстанських загонів на Волині більшовицькі правителі в Москві довідалися наприкінці 1942 р. 5 грудня 1942 р. начальник Центрального Штабу партизанського руху при Ставці Верховного Головнокомандування (в подальшому — ЦШПР) П. Пономаренко сповістив особисто Сталіна: «По сообщению Сабурова в лесах Полесья, в районах Пинск, Шумск, Мизочь имеются большие группы украинских националистов под руководством лица, законспированного кличкой „Тарас Бульба“. Мелкие группы партизан (йдеться про більшовицьких партизанів.— Авт.) националистами разоружаются и избиваются.

   Против немцев националисты устраивают отдельные засады. В листовках националисты пишут: „Бий кацапа-москаля, гони його відсіля, він тобі не потрібен“[28].

   Це повідомлення насторожило Сталіна: адже з’явилася загроза режиму. Він дає вказівку дискредитувати національно-визвольний рух на західноукраїнських землях. Для перекручення ідей і боротьби з формуваннями УПА створено з числа карних злочинців „особые партизанские отряды“ — Медведєва, Федорова, Куманька, Гудзенка, Чернова. Керівництво ЦШПР СРСР видало наказ передислокувати свої партизанські загони з території Росії, Білорусії на територію України з метою „разложения националистических формирований противника на территории УССР“.

   Для компрометації і фізичного винищення військових з’єднань УПА розробляється цілий арсенал спецзаходів. З листопада 1943 р. заступник начальника ЦШПР СРСР комісар державної безпеки С. Бельченко і начальник розвідвідділу ЦШПР полковник М. Анісімов надіслали у штаби партизанських загонів директиву за № 3762 сс, де конкретно ставилися завдання, як викривати формування УПА, як засилати в ці формування свою агентуру, визначати кількісний склад цих організацій, їх озброєння і дислокацію, систему і характер зв’язку, розкривати явки і паролі, методи вербування в організацію тощо.

   Коли ж фронт перемістився на територію Західної України, більшість більшовицьких партизанських загонів перепідпорядкували військам НКВС і бойові дії з того часу між загонами УПА і формуваннями НКВС переростають у справжні баталії. Свою лепту в цю справу вніс перший секретар ЦК КП(б)У М. Хрущов. „Исходя из боевого прошлого вашей дивизии,— читаємо в радіограмі № 991, адресованій командиру партизанського з’єднання П. Вершигорі,— она не расформировывается, а передается под ведение НКВД УССР для борьбы с немецко-украинскими националистическими бандами. Желаю вам дальнейших боевых успехов. Хрущов“.[29]

   Однак здеморалізоване мародерством, вседозволеністю і пияцтвом колишнє партизанське формування вже не могло здійснювати повноцінних військових операцій і його використовують для поліцейсько-каральних акцій проти українського народу.

   У відповідь на криваві репресії колишніх ковпаківських, сабуровських, медведєвських, шукаєвських мародерів-партизан, що почали діяти під орудою НКВС, а також численних спецбоївок НКВС, українська молодь масово вступала в УПА та окремі підпільні групи спротиву червоним окупантам. За даними НКДБ України до весни 1945 р. в рядах Української Повстанської Армії перебувало близько 90 тисяч чоловік[30].

   На боротьбу з ворогом ставали навіть літні люди і діти. Випадки самопожертви заради щастя своєї Батьківщини визнавали і енкаведисти. „У меня сидит 13-летний мальчик, он вредней чем целый кущ“[31],— заявив на обласній нараді представник ЦК КП(б)У у Магерівському районі Львівської області Русанов. Подекуди в селах Полісся, Волині, Поділля і Покуття на шлях визвольних змагань з окупантами вступали цілі сім’ї.

   Прикладом самопосвяти боротьбі за самостійну Україну є родина Німих з села Черче Рогатинського району на Станіславщині. Першим поклав життя за волю України Богдан (1919 р. н.), студент Львівського університету, якого НКВС замордувало у Львові 1941 р., Ярослав (1921 р. н.), який пішов шляхом Богдана (був провідником СБ), загинув у селі Суботові 1946 р., Ліда (1923 р. н.), Марія (1925 р. н.) і Зоня (1926 р. н.) також віддали своє життя справі визволення України (місця їх поховань досі невідомі). Роман Німий (1929 р. н.) загинув у 1948 р. в селі Путятинцях. Священика Василя Німого, його дружину, доньок Марту і Дарку вислано в Сибір (док № 323).

   Керівництво місцевих партійних і радянських органів влади змушене було визнати, що основна маса населення підтримує національно-визвольну боротьбу, співчуває повстанському рухові, а подекуди відкрито веде антирадянську пропаганду. Особливе занепокоєння властей викликали дії священиків: „Яворівський райком КП(б)У доводить до відома,— говориться у доповідній записці обкому партії,— що попи в селах Залужжя та Селиська проводять антирадянську пропаганду, розповсюджують брехливі вісті серед селян. Піп села Залужжя Федишин прийняв у себе громадян Любачівського району (Польща). Після бесіди з ними пішла чутка, що нібито Америка оголосила війну Радянському Союзу, що скоро Радянської влади тут не буде і тому подібне...

   Піп з села Селиська, будучи міцно зв’язаний з бандами (син попа в банді), веде пропаганду за створення самостійної України, за підтримку банд, які „борються проти пришельців на нашу землю“.

   Сільрада села Селиська провалює лісовивозку, здачу грошей на позику і інші державні зобов’язання.

   Піп села Прилбичі і його син, по доносах самих бандитів (маються на увазі перевертні, що добровільно здалися.— Авт.) являються організаторами УПА: піп був лікарем бандерівського госпіталю, а його син — начальником цього ж госпіталю. Піп і син його затримані.

   Секретар райкому КП(б)У Прискока. 9 червня 1945 р.“ (док. № 148).

   У той же час окупаційні власті через пресу та радіо на всі лади трубили про звірства бандерівців, проводили цілеспрямовану дезинформацію, а таємні звіти, донесення та рапорти секретарів райкомів своєму начальству спростовують брехню офіційної пропаганди.

   У секретному донесенні секретарю Львівського обкому КП(б)У Грушецькому про мітинг воїнів УПА в селі Кугаїв тодішнього Сокільницького району говорилось: „Сообщаю, что 12 апреля 1945 года в 18 часов вечера в село Кугаев нашего района прибыла группа банды украинских националистов (видимо заброшенных диверсантов) в количестве 40—50 человек. Эта банда окружила село, собрала крестьян к сельскому совету, где провела митинг... Выступающие рассказывали крестьянам о борьбе, которую они ведут против большевиков, о собственных потерях.

   На митинге выступила также представитель от банды женщина, молодая лет 25-ти, красивая, подстриженная, которая обратилась специально к женщинам с призывом оказывать всемерную помощь борцам за освобождение Украины от московского ига и сталинских палачей...

   Никаких репрессий бойцам группы самозащиты и представителям Советской власти (в частности на этом митинге был секретарь Батиг Михайло) банда не чинила, а только поручила им собрать крестьян на митинг. Кроме того в селе Кугаев имеется прожекторная точка. Бандиты поручили секретарю сельсовета пойти позвать сержанта. Сержант прибыл в село, где они поставили ему условия: не трогайте нас, мы не тронем вас. Сержант согласился и был отпущен.

   Секретарь Сокольницкого РК КП/б/У Н. Коваль“ (док. № 136).

   Загалом партійна верхівка і керівники НКВС висловлювали незадоволення бездіяльністю командирів військових частин, що були дислоковані на території підлеглих їм територій, відзначали деморалізацію війська.

   „Секретарю Львівського обкому КП(б)У Грушецькому“. „Сов. секретно“. Как Вам известно, Бобрский район Львовской области поражен бандитизмом... Однако борьбу в основном ведут органи НКВД, НКГБ и советско-партийный актив. Что же касается одной из основних вооруженных сил, находящихся в нашем районе — войсковой части № 34004 (она же № 92476), дислоцирующейся в с. Романово (Романові) от борьбы с бандитизмом отстранилась, якобы по указанию полковника Якушева. В последнее время командир указанной части тов. Смык категорически отказал в помощи району вблизи лежащих селах Романово, Пидьяркове, Селиски, Николаев, Городиславичи» (док. № 159).

   Восени 1944 — весною 1945 рр. бойові підрозділи УПА завдали ряд дошкульних ударів по комунікаціях ворога, вступили у бойові дії з регулярними частинами військ НКВС. Великого розголосу набув бій між сотнями УПА і військами НКВС на околиці сіл Васючин, Довге і Конюшки Рогатинського району Станіславської області в серпні 1944 р. Він тривав добу. У ньому було знищено понад 200 енкаведистів. У цьому ж місяці відділ УПА здобув районне містечко Букачівці біля Галича. В руки українських повстанців потрапили працівники більшовицької адміністрації та НКВС. З 1 по 6 листопада 1944 р. в районі Підгайців на Тернопільщині відділи УПА провели ряд успішних боїв проти двох дивізій. У цих боях повстанці розбили два батальйони противника, захопивши багато зброї[32].

   Вдале маневрування повстанських груп, що приводило до успішних операцій проти військ НКВС і НКДБ, змусило противника міняти тактику своєї боротьби. Ворог переходить до обширних облав з використанням важкої артилерії, танків. Але і цей тактичний задум не завжди давав позитивні результати. Цілодобовий бій, що відбувся в лісах на північ від Рогатина в грудні 1944 р., в якому діяло кілька тисяч енкаведистів, підтвердження цьому. Знаючи добре місцевість, повстанці розгадали хитро розставлені пастки ворога, завдали йому відчутних втрат. В цьому бою загинув командир більшовицького з’єднання генерал Федоров.

   Та окупанти — «визволителі» йшли на будь-які жертви, аби тільки покінчити з повстанським рухом. В організації каральних експедицій проти повстанців брав безпосередню участь перший секретар ЦК КП(б)У М. Хрущов. Він зокрема спостерігав за ходом облав, які охоплювали територію Бібрського району на Львівщині, Галицького, Войнилівського і Бурштинського на Станіславщині, Підгайцівського на Тернопільщині та Меденецького на Дрогобиччині[33].

   Найбільшу офензиву проти загонів УПА керівництво НКВС—НКДБ організувало в квітні 1945 р., коли до участі в бойових діях проти повстанців було залучено до 40 тисяч чоловік. Тереном цієї акції було Підкарпаття і Карпати. Вона тривала аж до кінця травня.[34].

   З метою дискредитації визвольних змагань УПА окупаційні власті організували бандитські загони, одягнені у форму вояків УПА, які вбивали та грабували селян. Так, протягом кількох місяців 1945 р. на території Підкамінського району Львівської області орудувала банда грабіжників на чолі з оперуповноваженим Черних. Крім нього до банди входили місцеві жителі — «стрибки», поляки Малиновський Кароль, Кохманський Михайло, Алендер Альфред, Левицький Геннадій, Левицький Мундик (док. 152). Криваві дії цих і подібних банд енкаведистів використовувались офіційною пропагандистською машиною для паплюження українського повстанського руху.

   І все ж зламати боротьбу українського народу за волю і незалежність пришельцям-окупантам не вдавалося. 10 січня 1945 р. ЦК КП(б)У приймає постанову «Про посилення боротьби з українсько-німецькими націоналістами в західних областях України». На основі цієї ухвали кожен з 8-ми обласних комітетів партії розробив заходи на її виконання. Під грифом «цілком таємно» ці заходи було розіслано в райкоми партії, міські і районні відділи НКВС і НКДБ. В них, зокрема, докладно розписувалося, як проводити «виховну роботу» з бідняками, аби вони стали на бік радянської влади і допомагали викривати бандерівців і їх прихильників. А щоб більше заохотити людей, слід роздавати їм майно «куркулів», або ж «бандпосібників», які висилалися в Сибір. У селах, де вже було організовано клуби чи хати-читальні, райкомам і органам НКВС наказувалося перевірити керівний склад і очистити керівництво цих закладів від «класово-ворожих і націоналістичних елементів».

   Виконкоми сільрад зобов’язувались до 1 лютого 1945 р. перевірити усіх листонош на благонадійність, а райкомам комсомолу належало створити з числа «надійної молоді» у всіх населених пунктах комсомольські організації.

   Багато місця у «заходах» приділялося створенню агентурної мережі. До цієї роботи партійне керівництво рекомендувало «залучити місцеве населення, що вже перевірене і віддане радянській владі, а також людей з числа бувших учасників оунівських організацій, української інтелігенції та духовенства уніатської церкви». Чимало місця відводилось порадам, як очистити від «класово-ворожих та націоналістичних елементів» особовий склад винищувальних батальйонів.

   Терміново вжиті «політико-організаційні» заходи партапарату і органів примусу не могли не позначитися на активізації «довірених людей», так званого активу та агентури, і невдовзі енкаведистські тюрми буквально переповнюються «ворожим елементом». Йде справжнє полювання на всіх, кого запідозрюють у співпраці з повстанцями і оунівським підпіллям. Масового характеру набувають депортації так званих куркулів, що «яростно сопротивляясь, мешают организации колхозного строя».

   Уряди Москви і Києва не встигали продукувати накази, постанови, розпорядження проти непокірного народу. У розпорядженні НКВС СРСР від 31 березня 1944 р. говориться: «Сім’ї, у складі яких є оунівці, що перебували на нелегальному становищі, або тих, що займалися бандитизмом, а також сім’ї засуджених оунівців, взяти на облік і виселити до тилових областей Союзу»[35].

   Услід за цим розпорядженням 7 квітня 1944 р. видається ще одне, того ж «відомства» — «О выселении членов семей оуновцев, активних повстанцев, как арестованних, так и убитих при столкновениях». Воно негайно вступає в силу. На початку квітня генерал Сєров, який керував боротьбою проти повстанців, доповідав Наркомату внутрішніх справ СРСР, що «до переселення з України в Красноярський край готовий ешелон з двох тисяч сімей оунівців»[36]. До кінця 1945 р. на спецпоселенні вже перебувало 16200 оунівців (6127 сімей), з них у Комі АРСР — 3608 чол., Красноярському краї — 2060, Архангельській області — 4773, Кіровській — 1249, Молотовській — 5464, у Тюменській області — 290 чол. і т. д.[37]

   На середину листопада 1947 р., за даними відділу спецпоселень НКВС СРСР, із Західної України було депортовано до Кемеровської області 10316 сімей оунівців (30179 чол.), до Челябінської, відповідно,—2433 (7183), Карагандинської — 3055 (8122), Омської — 5264 (15202), у Красноярський край — 659 (1691), всього 20613 сімей (59587 чол.). Загальна кількість депортованих із Західної України становила на той час 25877 сімей (74799)[38].

   Для приборкання непокірного українського народу Москва підключила й так звані «особые совещания» — сумнозвісні «трійки», які, крім своєї основної «роботи», мали займатися також і депортацією «ворожих елементів». І маховик репресій набрав нових обертів. 28 листопада 1947 р. міністр внутрішніх справ СРСР С. Круглов доповідав заступникові голови Ради Міністрів СРСР Л. Берії: «Согласно постановлению правительства из западных областей Украинской ССР переселено 26460 семей активних националистов и бандитов. В соответствии с постановлением Совета Министров СССР № 3214—1050 с от 10 сентября с. г. из числа переселенных 21197 семей (61066 человек) направлены на работу в угольную промышленность восточных районов СССР. Остальные 5264 семьи или 15202 человека направлены в Омскую область и используются на промышленных предприятиях и сельском хозяйстве» (док. № 199). З осені 1944 р. по 1951 р., згідно з даними каральних органів, у безлюдні і малолюдні райони Півночі, Казахстану, Сибіру і Далекого Сходу було депортовано 65906 родин, що нараховували 203662 чоловік, пособників загонів ОУН—УПА[39].

   Правителям більшовицької імперії було замало пролитої крові українських повстанців. В кінці 40-х — на початку 50-х рр. вони прийняли ряд нових постанов і розпоряджень про посилення жорстокості щодо репресованих і депортованих, членів ОУН, воїнів УПА та їх сімей.

   В проекті постанови Ради Міністрів СРСР відзначалося, що необхідно «всех участников и пособников бандитско-националистического подполья по отбытии срока наказания в лагерях, колониях и тюрьмах, независимо от наличия у них в местах поселений родственников, направлять на спецпоселение навечно» (док. № 207).

   За неповними даними з 1939 по 1955 рр. із західноукраїнських земель у східні райони московської імперії було вивезено 2196170 чоловік, або 20,5% від всього населення.[40]

   Поряд з величезними втратами, яких зазнав національно-визвольний рух, великого удару московсько-більшовицькі карателі завдали Українській греко-католицькій церкві, яку державна адміністрація вважала не менш шкідливим і небезпечним елементом, ніж озброєних вояків УПА. Адже греко-католицьке духовенство в усі часи національно-визвольної боротьби було знаменом українського народу проти завойовників. Це завжди мали на увазі партійно-державні власті, намагаючись дискредитувати його в очах народу.

   Детальний план ліквідації греко-католицької церкви розробив голова ради у справах Російської православної церкви полковник держбезпеки СРСР І. Полянський. Для розколу єдності і розпалювання ворожнечі між різними конфесіями було розроблено спеціальну інструкцію, де, зокрема, передбачалось «организовать внутри униатской церкви инициативную группу, которая должна будет декларативно заявить о разрыве с Ватиканом и призвать униатское духовенство к переходу к православию»[41].

   Над текстом інструкції добре потрудились професійні розвідники-інспіратори політичних авантюр. У ній було розписано кожен крок дій для майбутніх світських і духовних відступників, яким належало вести деморалізуючу «морально-виховну роботу» серед широкого загалу греко-католицького духовенства. «Необходима исключительная осторожность,— застерігала таємна інструкція.— Если, по Вашему мнению, тот или иной руководящий служитель культа не сможет явиться сам активним деятелем раскола в Католической Церкви, то с ним не нужно говорить на эту тему вообще, даже в порядке зондажа настроєний».

   11 квітня 1945 р. були заарештовані митрополит Йосиф Сліпий, єпископи Микита Будка, Микола Чарнецький, Григорій Хомишин, Іван Лятишевський. Їх було засуджено на різні терміни ув’язнення. Митрополит Йосиф Сліпий відбув 18 років у тюрмах і таборах ГУЛАГу.

   Генеральний вікарій Львівської архиєпархії та крилошанин митрополичої капітули єпископ Микита Будка помер у Карагандинській тюрмі, перемишльський єпископ Йосиф Коциловський загинув у сибірських таборах 17 листопада 1947 р. Тернистий шлях мученика пройшов і перемишльський єпископ Григорій Лакота, який 12 листопада 1950 р. загинув у воркутинському таборі «Абезь».

   Станіславського єпископа Григорія Хомишина замучили в Лук’янівській тюрмі м. Києва 17 січня 1947 р. Важка доля спіткала і генерального вікарія Мукачівської єпархії Олександра Хіру. Засуджений на 25 років тюрми, він мучився в таборах Іркутська, Кемерова, Омська. Після звільнення 1957 р. знову потрапив на заслання, на цей раз у Казахстан. Там і помер 26 травня 1983 р.

   Трагічно обірвалося життя глави греко-католицької церкви на Закарпатті мукачівського єпископа Теодора Ромжі, який був заарештований 27 жовтня 1947 р. Його, важкопораненого, більшовицькі кати доставили в лікарню і там отруїли. Здійснювали операцію по знешкодженню єпископа вищі посадові особи НКВС (вони спеціалізувалися на вбивствах політичних і релігійних діячів) за прямою вказівкою Микити Хрущова[42]. Із 315 греко-католицьких священиків Мукачівської єпархії було заслано в Сибір, вбито і замордовано — 126 (док. № 241).

   Як зазначає «Мартирологів українських церков», на західноукраїнських землях було ліквідовано 5 єпархій, 2 апостольські адміністратури і візитатури, засуджено і заслано в тюрми і концтабори 10 єпископів. Із 2950 священиків половину було ув’язнено. З 2050 монахів, монахинь і богословів більшість арештовано і розігнано.

   Ліквідовано або зайнято представниками Російської православної церкви 3040 парафій, закрито або зайнято Російською православною церквою 4440 церков та 195 монастирів. Закрито 10336 вищих, середніх і народних шкіл, 41 греко-католицьку організацію, 35 греко-католицьких видавництв та 38 органів преси (док. № 208).

   Жертвами політичних авантюр ставали не лише священослужителі. У свій час така ж доля судилася багатьом громадсько-політичним діячам, які поза межами СРСР організовували різні комітети допомоги голодуючим «країни розвинутого соціалізму», влаштовували у європейських столицях маніфестації протестів проти кривавих репресій над вченими, музикантами, діячами кіно і театру, художниками, письменниками.

   ДПУ, НКВС, НКДБ мали довгі руки. Ще задовго до вбивства заповзятого ворога Сталіна Л. Троцького більшовицько-чекістська мафія потайки знищила чимало відомих і невідомих широкому загалові людей (найбільше українців), які становили певну небезпеку для Кремля. Однією з таких жертв був командуючий військом УНР отаман Симон Петлюра, якого за вказівкою ОДПУ вбито на паризькій вулиці у травні 1926 р. У 1938 р. в Роттердамі від рук чекіста Судоплатова загинув визначний діяч УВО — ОУН полковник Євген Коновалець. В 1946 р. після багатьох років тюремних поневірянь був умертвлений один з ідеологів українського національного відродження О. Шумський. Підступним способом у Мюнхені 1959 р. платний агент КДБ СРСР вкоротив життя керівнику національно-визвольної боротьби українського народу проти більшовицької тиранії Степанові Бандері.

   Кривава рука радянського «визволителя» ще у 1940 р. дотягнулася і до споконвічної землі української — зеленої Буковини. І почались тут ті ж самі масакри, що і на інших західноукраїнських землях. За підрахунками чернівецького дослідника О. Білецького, з 1940 по 1953 р. з Буковини вивезено на Сибір до 110 тисяч чоловік, з них майже 30 тисяч припадає на довоєнний період. У тюрмах Чернівців, інших міст області замучено майже 10 тисяч чоловік (сюди не входить 8 тисяч дітей, що загинули в місцях заслання) (док. № 263).

   В перший же рік окупації совєтами Буковини у населення насильницьким методом було забрано 200 тисяч корів, 180 тисяч коней, пограбовано і конфісковано 65 тисяч будинків (док. № 263). Сотні буковинців були засуджені до смертної кари, тисячі вивезені в Сибір. Про масштаби репресій проти місцевих жителів краю говорить той факт, що лише протягом однієї доби з 21 на 22 грудня 1944 р. майже 20 жителів області, здебільшого жінок, були засуджені на смерть та тюремне ув’язнення (док. № 267). Андрій Хорів’юк, Іван Бурак, Фока Клим, Михайло Клим, Онуфрій Клим розстріляні біля своїх осель. Подібні злочини були скоєні більшовицькими катами в Мілієві, Банилові, Берегометі, Миговому (док. № 267).

   Поряд з ув’язненнями і засланнями у сибірські та воркутинські табори вчителів, лікарів, священиків, «куркулів» і «бандпособників» посилюється тотальне вистежування, нищення на всій території загарбаного краю збройних загонів УПА і підпілля. Робиться це з тією метою, щоб усунути будь-які перешкоди для завершення у найстисліші строки (наказ Сталіна) колективізації у західних областях України. В окремих «гарячих точках» оголошуються «надзвичайні стани». Для деморалізації населення в практику органів НКВС вводиться прилюдне катування полонених бійців УПА або ж членів родин, які переховують повстанців. Звірства окупантів не знають меж. Траплялося немало випадків, коли жертвами ставали зовсім випадкові люди (док. № 249).

   Вся державна система, весь апарат брехні і насильства, намагалися посіяти у душах окремих краян зерна ненависті до учасників визвольних змагань, витравити з їх свідомості почуття національної гідності і патріотизму. У першу чергу ставка робилася на так звані «свідомі» елементи. До партійно-радянського «активу», що разом з органами терору — НКВС і НКДБ — мав брати участь у знешкодженні «українсько-німецьких націоналістів», залучалися напівграмотні або ж зовсім неграмотні люди (освіту записували в облікові картки зі слів). За відданість партії Леніна — Сталіна їм дарували начальницькі крісла, вселяли в будинки депортованих, роздавали награбоване майно, вручали премії, нагороди тощо. Натомість «активісти» мали доносити, шукати схрони, вбивати, вивозити невинних в Сибір, збирати з селян позику, податки.

   Відповідальність за масові криваві злочини проти українського народу, вбивства борців за відновлення української державності несе верхівка ЦК КП(б)У, місцеві партійні органи. Вони керували каральними експедиціями проти українського визвольного руху.

   Головним принципом державної політики комуністичної партії було «Вбивати!» Жодне бюро обкому, пленум, наради не обходилися без директивних вказівок та звітів секретарів райпарткомів про кількість знищених «оунівських банд».

   На одну з таких нарад, що відбулася 10 січня 1945 року у Львові, прибув перший секретар ЦК Компартії України М. Хрущов. Йшлося про методи боротьби з українським визвольним рухом. Кожен із секретарів райкомів КП(б)У та начальників НКВС і НКДБ звітував про кількість вбитих українських партизан. Хрущов висловив незадоволення станом ліквідації українського національного підпілля, закликав посилити терор. Він сказав: «Нас просто не будут уважать, что мы не принимаем мер, всех мало мальски участников нужно арестовать, кого надо судить, может быть повесить, остальных выслать, вот тогда мы будем знать, что все будет в порядке, и население будет знать, что за одного возьмем сотню... Надо, чтобы нашей мести боялись...» (док. № 126).

   Як втілювали енкаведисти та їх підручні в життя цю страшну настанову лідера комуністів України відтворив у своєму «Щоденнику» Олександр Довженко. «Прийшов до мене герой-партизан з учителів,— читаємо запис від 21 вересня 1944 року.— Вихвалявся, як легко і приємно йому вбивати людину, коли вона ворог. „Нічого не стоїть. Скільки завгодно. Одного націоналіста я повісив униз головою і палив на повільному огні і різав з нього шмаття м’яса...— Очі героя засвітилися жорстоким огнем, і великий рот його, похожий на щілину, з білими зубами, заходив ходором,— він, гадюка, так і вмер, кричучи „Слався, Україно“. От гадина. Скільки я їх перемучив!..“»[43]

   Міркою заслуг перед партією була позитивна відповідь на єдине запитання: «Сколько Вы убили, арестовали бандитов?..»[44] У характеристиках партійно-совєтських органів Львівської області на учасників каральних акцій проти українського національно-визвольного руху, що видавались для отримання нагород, читаємо: «Бондаренко Іван Микитович, секретар Краковецького РК КП(б)У. Лично им доставлена в райотдел НКВД связная надрайонного провода Матвеева Фимка (Матвіїва) по кличке „Катерина“, она же руководитель женской сети оуновской организации в селе Бунив Краковецкого района, а также связная кущевого провода ОУН Матвеева Екатерина по кличке „Быстрая“... С активным участием тов. Бондаренко была разбита бандбоевка „Железняка“. Захвачено живыми 5 бандитов... 14 февраля 1946 года лично тов. Бондаренко был задержан и доставлен в райотдел НКГБ „господарчий районного провода ОУН Кочан Степан Иванович, 1905 года рождение по кличке „Щирый““» (док. № 188).

   ...«Германюк Василь Якович, голова сільради села Підліски Малі Львівського району Львівської області... „оказав велику допомогу органам радянської влади по ліквідації українсько-німецьких націоналістів, учасників УПА і ОУН не тільки свого села, а й сусідніх сіл (Сетихіва, Стронятина і ін.).

   З допомогою тов. Германюка в селі Підліски Малі забитий керівник боївки С. Б. Маслянюк (сам житель цього села). Заарештовано членів ОУН і УПА 8 чоловік, в числі яких Мороз Роман Васильович — розвідник, Дідик — зв’язківець та ін...“» (док. № 181).

   Криваві розправи проти українського підпілля щедро заохочувалися. До нагороди «орденом Леніна» було представлено першого секретаря Магерівського РК КП(б)У Ковальського Георгія Миколайовича, орденом «Красного Знамени» — першого секретаря Поморянського РК КП(б)У Паливоду Єрмолая Яковича, першого секретаря Городоцького РК КП(б)У Шпітяка Григорія Лаврентійовича, орденом «Отечественной войны І степени» — Боровика Василя Тимофійовича, першого секретаря Пониковецького РК КП(б)У, першого секретаря Лопатинського РК КП(б)У Маланчука Юхима Матвійовича, першого секретаря Поморянського РК ЛКСМУ Слюсаревську Ольгу Тимофіївну.

   За активну участь у розправах над українськими патріотами медалями «За отвагу» і «За боевые заслуги» відзначені: Бондаренко Іван Микитович, Немятий Володимир Петрович, Куцекобильська Любов Василівна, Удовиченко Федір Андрійович, Пронько Федір Іванович, Лобасова Діна Іванівна (док. № 165, 168, 173, 177, 178, 193).

   Добре володіли катівським ремеслом начальники Львівського обласного НКВС і НКДБ Грушко і Вороній, начальники НКВС і НКДБ Новояричівського району Злогодухов і Уханов, Лопатинського — Кабанов і Татарков, Івано-Франківського — Омельченко і Грибенко, Олеського — Рябов і Кудряшов, Яворівського — Мясоєдов і Голдирев, Щирецького — Ерофеєв і Кощеєв, Радехівського — Просвіров і Потапов, Перемишлянського — Анісімов і Трегубенко, Жовківського району — Сиркін і Штангеєв. На рахунку таких професійних вбивць тисячі замучених і вбитих українських патріотів.

   І все ж вищестоячі партійні карателі не були задоволені ходом масових репресій. Вказівка «проводити по чотири бойові операції в день» не виконувалась.

   Ще гірший був стан з результативністю проведених облав. У звіті секретаря Перемишлянського райкому партії Львівської області Бойка вказувалось, що з 27 листопада 1945 по 10 січня 1946 р. органами НКВС і НКДБ проведено 38 операцій і 32 засідки. Проте всі вони закінчились невдало. Секретар Львівського обкому КП(б)У Грушецький погрожував притягнути до відповідальності за зрив планів ліквідації українського національного підпілля: «Почему Вы не арестовали людей ответственных, которые не смогли добиться успеха ни по одной засаде?.. Почему не бьете бандитов, почему не выполняете решений ЦК?.. Вы отвечаете и несете ответственность перед партией...»[45]

   Після чергових погроз та напучувань до боротьби з національно-визвольним рухом залучалися все нові контингенти облавників — регулярні військові частини, свіжі підрозділи НКВС і НКДБ. Терор проти народу набирав ще більшого розмаху. На схід відправлялися і відправлялися ешелони з повстанцями, дітьми, жінками, літніми людьми.

   Ніхто ніколи не буде знати, скільки політв’язнів було вбито, заморено голодом, закатовано у режимних секретних таборах особливого призначення, «психушках», виправно-трудових таборах. У Гітлера, що скопіював структуру ленінсько-сталінських політізоляторів, було, як відомо, 28 концтаборів, у Сталіна—162 (док. № 252).

   Кожен табір мав свої лагпункти, колони: Карлаг, Інталаг, Потьмлаг, Бамлаг, Берлаг, Кінгірлаг, Воркутлаг, Норильлаг, Тайшетлаг, Колимлаг, Озерлаг, Котлаг, Омлаг, Вечлаг, Тайшетлаг, Устьлаг, Ангарлаг, Казанлаг, Пермлаг, Джезказганлаг, Сиблаг, Ухтпечлаг... (док. № 250).

   Були серед більшовицьких бранців герої, які й на порозі смерті кидали катам у вічі слова ненависті, презирства й зневаги і гинули з вірою у перемогу: «Ми здолаємо вас, кати! Україна не вмре, не загине!» До славної когорти цих самовідданих, одержимих людей належать герої гулагівських повстань, що відбулися у таборах особливих призначень протягом 1950—1954 рр.— «Мінлагу» (Інта), «Горлагу» (Норильськ), «Воркутлагу» (Воркута) та «Кенгірлагу» (Казахстан). «Воля або смерть!» — з таким кличем виступили політв’язні проти деспотизму і тиранії.

   Для придушення повстань політв’язнів московське та гулагівське керівництво мобілізувало добірні енкаведистські війська з літаками і танками. Почались криваві розправи. Під гусеницями танків гинули всі, хто тільки знаходився у зонах. Першими жертвами цих звірячих розправ стали вчителька зі Східної України Лідія Супрун, Зиновій Рак та Мар’ян Пришляк з Львівщини і Тернопілля, їхня землячка Марія Мантина, латишка Белта...

   1043 в’язні загинули у повсталих таборах, майже дві тисячі було поранено і покалічено.

   Керівників повстань, які уціліли, було розстріляно. Серед них чимало українців: Братусь Петро з-під Борислава, Бритів Анатолій з Лебедина, Добровольський Михайло з Іжевська, Загоровський Михайло із Запоріжжя, Кашуба Адам з Житомирщини, Лихінін Олександр зі Львова та багато інших, імена яких, на жаль, не вдалося встановити (док. № 293).

   А скільки славних синів українського народу із зброєю в руках віч-на-віч з ворогом впали на полі бою, мученицькою смертю загинули у гестапівських і енкаведистських катівнях... Крайовий провідник і член проводу ОУН Іван Климів («Легенда»), визначна діячка ОУН поетеса Олена Теліга, референт Дрогобицького проводу ОУН — УПА Михайло Мороз («Голуб»), командир групи УПА — Південь полковник Омелян Грабець («Батько»), командир куреня «Мамай» (родом з Полтавщини), поет Олег Ольжич, начальник штабу групи УПА — Південь, член Крайового Проводу ОУН («Кропива»), член Української Головної Визвольної Ради художник Ніл Хасевич, член проводу ОУН Дмитро Мирон («Орлик»), Василь і Олександр Бандери (брати С. Бандери), шеф штабу УПА генерал Дмитро Грицай («Перебийніс»), командир групи УПА — Північ Дмитро Клячківський («Клим Савур»), командир групи УПА — Захід полковник Василь Сидор («Шелест»), шеф штабу УПА полковник Олександр Гасин («Лицар»), командир куреня «Сіроманці» Дмитро Карпенко («Яструб»), відомий публіцист і письменник доктор Юрій Липа, доктор Яромир Олесницький, крайовий провідник ОУН, командир УПА — Захід Зиновій Тершаковець, — командир загону УПА — Захід Петро Олійник («Еней»), референт СБ при Проводі ОУН Дмитро Дяків, референт СБ при Крайовому Проводі ОУН Степан Прокопів, крайовий провідник ОУН на північно-західних українських землях Петро Козак («Смок»), організаційний референт Проводу ОУН «Федюшка-Брюс», командир ТВ УПА — Захід (на Закерзонні) — «Маківка-24» Степан Хрін, вишкільний референт СБ при Крайовому Проводі КК «Залізний», визначний теоретик і публіцист українського революційного визвольного руху, член УГВР Петро Федун («Петро Полтава»)...

   5 березня 1950 р. у маленькому сільці Білогорща майже на околиці Львова в бою з енкаведистами загинув командуючий УПА генерал-хорунжий Роман Шухевич («Тарас Чупринка»).

   Поряд з воїнами-чоловіками в лавах УПА боролись українські жінки-патріотки. Вони внесли свою чималу долю в боротьбу з московськими забродами-людоловами. Були вони вояками, зв’язковими, медсестрами, санітарками, шили і прали білизну, готовили їжу.

   Окупанти розуміли роль жінок в національно-визвольній боротьбі і тому приділяли велику увагу їх викриттю. На нараді партійно-енкаведистської верхівки, що відбулася 10 січня 1945 року під керівництвом секретаря Львівського обкому партії Грушецького, секретар Жовківського РК КП(б)У Бичков, характеризуючи стан підпілля, відзначив: «У них есть большая женская организация, так называемая жиночая ситка... Это их главная сила, в сигнализации, в снабжении и т. п.» (Док. № 126).

   На іншій нараді 12 січня 1946 р. вказувалось, що роль жінок в національно-визвольному русі зростає[46].

   Це був цвіт української нації, совість і гордість народу.

   Із документів, матеріалів і спогадів, які друкуються у цій книзі, відкриваються сторінки героїки національно-визвольної боротьби 30—50-х рр., повні величі і самопожертви, святого змагу за щастя вільної України. Серед тих, хто вмирав нескореним, до останнього подиху вірячи у перемогу, що неодмінно настане, було багато юнаків і дівчат. Нелюдських мук і знущань зазнавали вони, потрапивши у лабета слідчих-костоломів. Та переносили вони їх гордо. Слава і честь їм повіки!

   У книзі, яку пропонуємо вам, читачу, знайдете правдиві рядки про те, як жили і вмирали за соборну незалежну Україну і волю прийдешніх поколінь герої без почестей й відзнак. Вони боролись не заради слави.

   Їх було безліч. Тих, хто під знаменами визвольної боротьби йшов на смерть. Відомих і невідомих. З прізвищами, іменами. І без них. З одним псевдо. Та вмирали вони з високо піднятими головами, з іменем матері і Бога на устах на полі бою і в камерах-катівнях після страшних мук-тортур, і в гулагівських спецізоляторах на безкраїх просторах проклятого людьми і Богом дикого сибірського краю. Кращі з кращих з них і там, за колючим дротом, боролися за волю, за свою гідність і честь. Справа, за яку віддали життя ці героїчні люди, сини і дочки українського та інших народів, безсмертна, як безсмертна любов до Батьківщини.

   Повіки в пам’яті українського народу залишаться імена лікаря УПА Марії Тарнавської (Коцюби) — доньки генерала УГА Мирона Тарнавського, зв’язкової головнокомандуючого УПА генерал-хорунжого Романа Шухевича — Галини Дидик, провідниць і зв’язкових УПА: Євгенії Грибас (Коваль), Любомири Зачко (Зірки), Юлії Кушнір (Цибульської), Ірини Ланчук, Зосі Ляльки, Розалії Мазуренко, Анни Мельник, Ольги Мороз, Ольги Сподарик (Вовчук), Євгенії Хомій-Камінської; провідниці підпільного Українського Червоного Хреста УПА Катрусі Зарицької, провідниць УЧХ по Львівській області — Ірини Козак і Тернопільській області — Ірини Кендій; провідниць районного проводу ОУН Марії Хомич (Цибульської) та підрайонної — Стефанії Тимчишин; членів ОУН, станичних УПА — Дарії Данило (Крив’як), Параскевії Мазурик, Параскевії Мельник, Анни Юрків (Стецьків); медсестер УПА — Марії Гаврилів, Олександри Гайдукевич, Ольги Головко, Стефанії Дзендровської (Беркут), Анни Коханець, Євдокії Курець, надрайонної фармацевтки УПА Емілії Дудар; членів ОУН — Гафії Дронишинець, Ганни Стельмащук, Оксани Степури-Пеленської, бійця УПА Олени Карпишин і тисячі інших. Більшість з них віддали своє життя за щастя свого народу, українську державність.

   Історія людства знає немало прикладів жорстокості, дикості і вандалізму переможців над переможеними. Комуністичний тоталітарний монстр на ймення «СРСР» перевершив усіх тиранів різних епох разом узятих. Заради нездійсненної ідеї побудови світлого комуністичного царства ця більшовицька система, здається, готова була знищити всіх і всякого, хто не хотів чи не міг збагнути суті і сенсу цієї ілюзії. У крові купалася випещена привілеями і вседозволеністю партократична номенклатурна еліта, яка і нині прагне влади. Ленінсько-сталінські правителі не афішували своїх звірств, не вели обліку жертв. Навпаки, знищували будь-які докази терору, які б могли полишити сліди, розказати правду.

   Мінялись часи, мінялись диктатори, мінялась лексика обіцянок, гасел, політичний камуфляж — не мінялась лише природа марксистсько-ленінської маячні. Навіть тоді, коли на небосхилі намітились деякі суспільно-політичні переміни. Бо і тоді, в часи хрущовської відлиги, трублячи на цілий світ про права і свободи громадян, комуністичний режим дихав по-старому — душив вільну думку і душу. Саме тоді на арені суспільного політичного життя з’явилися безстрашні молоді люди, що, мов фенікс з попелу, виростали на благодатному грунті пориву до волі. Це були борці без зброї. Та їх слово йшло в народ, кликало до дії. Їх в’язнів сумління, чекали мордовські табори. Не кожному з них судилось дожити до світлого дня воскресіння Вітчизни. На півдорозі впали Василь Стус, Олекса Тихий, Валерій Марченко, Юрій Литвин, Алла Горська, Оксана Мешко, Олекса Гірник... Пішли зі світу й інші визначні постаті, поклавши в золоту скарбницю українського національного відродження свої духовні пожертви: поети Василь Симоненко, Леонід Кисельов, Григорій Чубай, о. Ярослав Лесів, прозаїки Григір Тютюнник, Борис Антоненко-Давидович, Гелій Снєгірьов, композитор Володимир Івасюк, актор і кіносценарист Іван Миколайчук. Свій внесок у боротьбу з тоталітаризмом зробили Петро Григоренко, Олена Антонів, Валерій Гнатенко, Зеновій Красівський, Михайло Сорока та ін.

   Маючи на увазі політику геноциду московських мракобісів щодо України, Олександр Довженко писав: «Велика Удовиця втратила сорок відсотків дітей своїх убитими, спаленими, покатованими, засланими в заслання, вигнаними в чужі землі на вічне блукання... вона втратила, крім мільйонів загиблих в боях і засланнях політичних, ще 6 мільйонів од голоду в урожайний 1932 р. За двадцять з чимось довоєнних років в ній не прибавилося населення, хоч і стояла вона майже на першому місці в Європі по народженню»[47].

   Нині ж, коли наша Вкраїна стала вільною, незалежною державою, ми кажемо — це у першу чергу заслуга їх. Всіх, хто загинув і хто вернувся до рідних осель, щоб сказати світові, прийдешнім поколінням правду про свою боротьбу і своїх побратимів. А ще — щоб застерегти: люди, будьте пильні. Кров’ю здобуту волю потрібно закріпити.

   Це їх клич... Тих, що стали легендами.

   Україно, нащадки, пам’ятаймо про них! Хай ця скорботна книга ляже цеглиною в підмурівок будівлі Всенародної Пам’яті тим, хто віддав своє здоров’я, свої помисли, свою енергію, силу духу, полум’я сердець і саме життя за волю і щастя України.

   
    Ярослав Лялька,

    Роман Бачинський

   

   * * *

   Джерельну основу першої книги «Літопису нескореної України» становлять документи і матеріали архівів Львова, Києва, Москви, Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника, спогади учасників тих трагічних подій. Документи і матеріали розміщено за хронологічним принципом, а спогади — за алфавітним порядком прізвищ їх авторів. У випадку, коли дата або інші компоненти у документах відсутні, вони встановлені на основі змісту чи інших ознак, що зазначено у підрядкових посиланнях. Мову і стиль документів та матеріалів збережено. Пропуски в документах позначено трьома крапками. Такі крапки вказують і на пошкодження тексту.

   У підготовці «Літопису нескореної України» брали участь також працівники Інституту українознавства АН України: Євгенія Підгородецька, Людмила Батрак, Ірина Гаврилів, Ірина Микитишин, Любомир Петрилка, Зіновія Чишинська, Андрій Вовк, Олена Аркуша, Ольга Хомік, асистент Івано-Франківського педінститу Василь Калина, доцент Луцького педінституту Володимир Баран, учитель Корецької середньої школи Рівненської області Богдан Ярошинський, працівник Львівської облдержадміністрації Семен Когут.

   Висловлюємо подяку керівництву виробничих об’єднань «Полярон» і «Весна», фірми «Прогрес» за сприяння у підготовці книги.

  
  
   

    Документи і матеріали 

   

   
    

     № 1 

     ПОСТАНОВА РАДИ НАРОДНИХ КОМІСАРІВ СРСР ПРО НАСИЛЬНИЦЬКУ ДЕПОРТАЦІЮ НАСЕЛЕННЯ ІЗ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УКРАЇНИ І БІЛОРУСІЇ 

    

    29 грудня 1939 р.

    Совершенно секретно

     

    В соответствии с Постановлением СНК Союза ССР от 5 декабря 1939 г. № 2001—558 сс Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:

    1. Утвердить инструкцию Народного Комиссариата Внутренних Дел СССР о порядке переселения польских осадников из западных областей УССР и БССР.

    2. Утвердить представленное НКВД СССР Положение о спецпоселках и трудовом устройстве осадников, выселяемых из западных областей УССР и БССР.

    3. Обязать Наркомлес СССР обеспечить подготовку и приемку, размещение, устройство и трудовое использование переселенцев-осадников, направляемых на работу в лесную промышленность.

    Поручить НКВД СССР совместно с Наркомлесом СССР в 5-тидневный срок определить пункты расселения осадников и порядок трудового использования их в соответствии с Положением о спецпоселках и трудовом устройстве осадников, выселяемых из западных областей УССР и БССР.

    4. Обязать НКПС обеспечить перевозку спецпереселенцев-осадников отдельными зшелонами в сроки, устанавливаемые НКВД СССР.

    Предложить Наркомздраву СССР обеспечить спецпереселенцев-осадников в пути их следования медицинским персоналом, необходимыми медикаментами и медико-санитарным инвентарем по заявке НКВД СССР, не позднее чем за 5 дней до отправки зшелонов. Возложить на Наркомздрав СССР организацию медико-санитарного обслуживания спецпереселенцев-осадников в спецпоселках.

    6. Обязать Наркомторг СССР организовать питание спецпереселенцев-осадников в пути их следования в пунктах, определяемых НКВД СССР.

    7. Организацию перевозки переселенцев-осадников от станции прибытия до спецпоселков возложить на НКВД СССР. Обязать Наркомлес СССР предоставить в распоряжение НКВД СССР для указаной цели автогужевой транспорт и продовольствие в количествах, обеспечивающих одновременную переброску прибывающих зшелонов.

    8. Предложить Кировскому, Пермскому, Вологодскому, Архангельскому, Ивановскому, Ярославскому, Новосибирскому, Свердловскому и Омскому облисполкомам и СНК Коми АССР оказать практическую помощь НКВД и Наркомлесу СССР в деле перевозки и размещения спецпереселенцев-осадников и в случае необходимости предоставить в распоряжение НКВД СССР недостающий автогрузтранспорт для перевозки переселенцев путем привлечения местных организаций и колхозов.

    9. Обязать Наркомторг СССР выделить Наркомлесу СССР дополнительно продовольствие и промтоварнеє фонды на 21.000 семей спецпереселенцев-осадников.

    10. Предложить Наркомпросу РСФСР организовать школьное обучение детей спецпереселенцев-осадников в спецпоселках.

    11. Утвердить типовые штаты и ставки заработной платы работников районных и поселковых комендатур НКВД СССР в спецпоселках, согласно Приложению.

    12. Предусмотреть в бюджетах на 1940 г. и 1-й квартал 1940 г.:

    а) выделение дополнительных ассигнований по смете НКВД СССР в сумме 17,5 миллионов рублей на расходы по переселению осадников из западных областей УССР и БССР;

    б) выделение Наркомлесу СССР 14 миллионов рублей на расходы по хозяйственному устройству спецпереселенцев-осадников.

     

    Центральный государственный архив Октябрьской революции СССР (ЦГАОР СССР). Ф. 9479, on. 1, спр. 54, арк. 31—32.

   
   
    

     № 2  

     ІНСТРУКЦІЯ НАРКОМАТУ ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР ПРО ДЕПОРТАЦІЮ НАСЕЛЕННЯ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УКРАЇНИ І БІЛОРУСИ 

    

    29 грудня 1939 р.

    Совершенно секретно

     

    «Утверждено»

    Постановление СНК Союза ССР

    от 29 декабря 1939 г.

    № 2122—617 сс.

     

    ИНСТРУКЦИЯ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР ОТ 29 ДЕКАБРЯ 1939 ГОДА

     

    О порядке переселения польских осадников из западных областей УССР и БССР

     

    1. Выселение осадников из западных областей УССР и БССР проводится одновременно по УССР и БССР в день, назначенный НКВД СССР.

    2. При выселении осадников все недвижимое имущество, сельскохозяйственный инвентарь, домашний скот остаются на месте и принимаются по акту местными управлениями.

    3. Осадникам разрешается брать с собой следующее имущество и мелкий хозяйственный инвентарь:

    1) одежда, 2) белье, 3) обувь, 4) постельные принадлежности, 5) посуда столовая (ложки, ножи, вилки), чайная и кухонная, ведра, 6) продовольствие из расчета месячного запаса на семью, 7) мелкий хозяйственный и бытовой инструмент (топор, пила, лопата, мотыга, коса, грабли, вилы, молоток, клещи, зубило і т. п.), 8) деньги (сумма не ограничивается) и бытовые ценности (кольца, часе, серьги, браслете, портсигаре и т. п.), 9) сундук или ящик для упаковки вещей.

    4. Общий вес указаных вещей не должен превышать 500 кг на семью. Примечание: Громоздкие вещи, в том числе хозяйственный инвентарь перевозятся в специально выделенных вагонах.

    5. Отправка осадников к месту поселения производится зшелонами в составе 55 вагонов, оборудованных по зимнему для людских перевозок (в том числе один классный вагон для охраны и один оборудованный санизолятор.) В каждый вагон помещается 25—30 чел. взрослых и детей с их вещами. Для громоздких вещей на каждый эшелон выделяется по 4 товарных вагона.

    6. На каждый эшелон НКВД СССР назначает начальника эшелона и соответствующую охрану. Наркомздрав СССР обеспечивает эшелоны медицинским персоналом в составе одного медфельшера и двух медсестер на каждый эшелон и соответствующими медикаментами. За 10 дней до подачи вагонов НКВД СССР представляет НКПС заявку на эшелоны с точным указанием дня подачи зшелонов, станции погрузки и станции назначений. Подача зшелонов обеспечивается НКПС не позднее 3-х дней с момента поступления заявки НКВД СССР.

    7. В пути следования по железной дороге спецпереселенцы — осадники получают бесплатно один раз в сутки горячую пищу и 800 г хлеба на человека. Изготовление и выдача пищи в пути следования производится по заявкам Начальников зшелонов НКВД трестами железнодорожных ресторанов и буфетов Наркомторга СССР. Оплата расходов на питание спецпереселенцев-осадников в пути следования производится НКВД СССР.

    8. Спецпереселенцы-осадники направляются на лесоразработки Наркомлеса в Кировскую, Пермскую, Вологодскую, Архангельскую, Ивановскую, Ярославскую, Новосибирскую, Свердловскую и Омскую области, Красноярский и Алтайский края и Коми АССР и размещаются на месте работ в отдельных поселках от 100 до 500 семей в каждом.

    Подготовка к приему спецпереселенцев-осадников, представление им помещений и трудовое устройство их возлагается на Наркомлес СССР.

    9. Перевозка спецпереселенцев-осадников от станции прибытия до места поселения организуется НКВД СССР. Наркомлес СССР выделяет в распоряжение НКВД СССР необходимый автогужтранспорт и продовольствие в количествах, обеспечивающих одновременно переброску прибывающих спецпереселенцев-осадников.

    В случае необходимости краевые и областные комитеты обязаны представить в распоряжение НКВД СССР дополнительный автогужтранспорт путем привлечения местных организаций и колхозов.

     

    
     Народный комиссар внутренних дел Союза CCP Л. Берия

    

     

    Верно:

    
     Начальник отдела трудовых поселений

     ГУЛАГ НКВД — ст. лейтенант госбезопасности Конрадов

    

     

    ЦГАОР СССР Ф. 9479, оп.1. спр. 52. арк. 8-10.

   
   
    

     № З  

     ПОЛОЖЕННЯ НАРКОМАТУ ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР ПРО СПЕЦПОСЕЛЕННЯ ДЕПОРТОВАНИХ ІЗ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УКРАЇНИ І БІЛОРУСІЇ 

    

    29 грудня 1939 р.

    Совершенно секретно

     

    Утверждено

    постановлением СНК Союза ССР

    от 29 декабря 1939 года

    № 2122—617 сс

     

    ПОЛОЖЕНИЕ О СПЕЦПОСЕЛКАХ И ТРУДОВОМ УСТРОЙСТВЕ ОСАДНИКОВ, ВЬІСЕЛЯЕМЬІХ ИЗ ЗАПАДНЬІХ ОБЛАСТЕЙ УССР И БССР

     

    1. Осадники и их семьи, переселенные НКВД СССР из западных областей УССР и БССР, размещаются для трудового использования в спецпоселках, организуемых в районах лесных разработок Наркомлеса СССР.

    2. Спецпоселки для спецпереселенцев-осадников организуются НКВД СССР из расчета от 100 до 500 семей на один поселок.

    3. Отвод жилых помещений и коммунально-бытовое обслуживание спецпереселенцев-осадников производится Наркомлесом СССР по нормам, установленным для рабочих лесной промышленности. При этом каждой семье спецпереселенца-осадника предоставляется отдельная комната или отдельное место в бараке из расчета не менее 3 кв. м жилой площади на 1 чел.

    4. Административное управление спецпоселками осадников осуществляется районными и поселковыми комендатурами НКВД СССР. Поселковые комендатуры НКВД СССР организуются в каждом спецпоселке, а районные комендатуры НКВД СССР — в административных районах с размещением их в центре территории, на которой расположены спецпоселки.

    5. Комендатуры НКВД СССР в спецпоселках осуществляют учет спецпереселенцев-осадников, ведут борьбу с побегами, следят за соблюдением установленного в поселках общественного порядка и правил трудового использования спецпереселенцев.

    6. Расходы на содержание районных и поселковых комендатур, а также расходы, связанные с административным обслуживанием спецпереселенцев-осадников (средства передвижения, почтово-телеграфные расходы и др.) производятся по сметам комендатур за счет средств, образуемых в порядке ежемесячных отчислений от заработной плати спецпереселенцев-осадников, в пределах не свыше 10%. Указаные отчисления производятся предприятиями Наркомлеса СССР по месту работ спецпереселенцев-осадников и перечисляются отделам исправительно-трудовых колоний соответствующих УНКВД.

    7. Смети районних и поселковых комендатур НКВД СССР утверждаются начальником ГУЛАГ’а НКВД СССР по представлению областных/краевых отделов исправительно-трудовых колоний УНКВД.

    8. Коменданты спецпоселков обязаны:

    а) следить за соблюдением установленного в поселке порядка;

    б) наблюдать за точным выполнением договоров о трудовом использовании спецпереселенцев, заключаемых отделами исправительно-трудовых колоний УНКВД с предприятиями Наркомлеса;

    в) принимать необходимые меры к предупреждению побегов, обнаружению и задержанию правонарушителей;

    г) вести борьбу с пьянством, хулиганством, шинкарством и другими нарушениями общественного порядка в поселках;

    д) систематически производить проверку наличия спецпереселенцев;

    е) производить регистрацию актов гражданского состояния.

    9. Правила внутреннего распорядка в спецпоселках утверждаются начальником отдела исправительно-трудовых колоний УНКВД и доводятся комендантом до всеобщего сведения населения поселка.

    10. За нарушение установленного в спецпоселках порядка, недобросовестное отношение к государственному имуществу, нарушение трудовой дисциплины и прогулы спецпереселенцы подвергаются комендантами поселков штрафу до 25 рублей или аресту до 5 суток.

    Районным комендантам НКВД предоставляется право подвергать наиболее злостных нарушителей штрафу до 50 рублей или аресту до 10 суток или привлекать их к уголовной ответственности.

    Привлечение спецпереселенцев к административной или уголовной ответственности производится на оснований предварительного расследования, проводимого комендантом.

    Суммы, поступающие от штрафов, комендантами спецпоселков сдаются в доход государства.

    11. Районным н поселковым комендантам предоставляется право, по согласованию с администрацией предприятий Наркомлеса СССР, переводить нарушителей дисциплины на более тяжелые работы.

    12. В случае побега спецпереселенцев комендант спецпоселка немедленно принимает мери к розыску и задержанию бежавших с одновременным извещением местного управления НКВД для объявления розыска.

    13. Коменданты спецпоселков обязаны принимать от спецпереселенцев жалобы как в письменном, так и в устном виде и разрешать их на месте. В случае невозможности разрешения на месте вопросов, затронутых в жалобах, комендант обязан направлять их на разрешение отдела исправительно-трудовых колоний УНКВД. Заявления и жалобы спецпереселенцев, адресуемые выщестоящим органам государственной власти, комендант обязан направлять по принадлежности.

    14. В районных комендатурах ведется персональный учет спецпереселенцев.

    «Учетная карточка» (см. прилагаемую форму) заполняется в трех экземплярах; один экземпляр карточки хранится в районной комендатуре НКВД, второй экземпляр направляется в отдел исправительно-трудовых колоний НКВД и третий экземпляр — в ГУЛАГ НКВД СССР.

    15. В комендатуре спецпоселка ведется книга посемейного учета спецпереселенцев, составленная в алфавитном порядке. В книгу записывается глава семьи с припиской к нему всех членов семьи. Члени семьи спецпереселенцев, имеющие другие фамилии, записываются в книгу под своей фамилией.

    16. В учетных картонках и книге посемейного учета должны отражаться все изменения в составе семьи спецпереселенца.

    17. Все трудоспособные спецпереселенцы-осадники обязаны заниматься общественно-полезным трудом на работах, предоставляемых им предприятиями Наркомлеса.

    18. Условия и порядок оплати труда спецпереселенцев-осадников устанавливаются НКВД СССР по согласованию с Наркомлесом СССР.

    19. Спецпереселенцы-осадники и их семьи, вселенные в спецпоселки, не имеют права выезда за пределы административных районов вселения. Отлучка из спецпоселка или места работы на время свыше 24 часов, а также перемещение в пределах поселка из одного барака (дома) в другой допускается только с разрешения коменданта поселка.

     

    
     Народный комиссар внутренних дел Союза CCP Л. Берия

    

     

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 52, арк. 4—7.

   
   
    

     № 4 

     ДОПОВІДНА ЗАПИСКА НАРКОМАТУ ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР ЦК ВКП(б) ПРО КІЛЬКІСТЬ, УМОВИ ПРАЦІ І ПРОЖИВАННЯ ВИСЕЛЕНЦІВ ІЗ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УКРАЇНИ І БІЛОРУСІЇ, ЯКІ ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ НА ЛІСОРОЗРОБКАХ 

    

    1940 р.[48]

    Совершенно секретно

     

    ЦК ВКП(б)

    ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

     

    По сообщениям краевых и областных Управлений НКВД Наркомлес СССР до сего времени не принял необходимых мер к полному трудовому использованию осадников и беженцев, переселенных из западных областей УССР и БССР. В леспромхозах Архангельской области из 29660 трудоспособных спецпереселенцев используются на работе 25192 человека. В леспромхозах Свердловской области из 9226 трудоспособных работает только 6012 человек. В леспромхозах Красноярского края из 8770 трудоспособных работает 7297 человек. В тресте «Запсибтранслес» Алтайского края из 1708 трудоспособных занято на работе 1440 человек. В трестах «Краслес» Красноярского края и «Запсибтранслес» Алтайского края имеют место невыходы на работу вследствие отдаленности спецпоселков (10—15 км) от лесоразработок.

    Наркомлес СССР не обеспечил в достаточном количестве леспромхозы инструментами, пилами, топорами, напильниками, центровками, самотасками, теплой спецодеждой и обувью. В Подосиновском районе Архангельской области вместо 120 лучковых пил, необходимых для работы спецпереселенцев, имеется только 10, в Леуновском лесоучастке Пенежского района выдается 1 топор на 5 человек плотников-спецпереселенцев, одна пила и одно долото на две бригады плотников.

    В Нейском леспромхозе Ярославской области вместо 60 пил имеется 30, а топоров вместо 100 штук—33. В Ключанском механизированном лесопункте Молотовской области осадники не обеспечены инструментами.

    Из-за недостаточной в леспромхозах сети детских садов и школ женский труд используется в незначительном количестве.

    В Няндомском районе Архангельской области из 1 549 спецпереселенцев, используемых на работе, 737 человек не имеют обуви, в Виноградовском районе той же области из-за отсутствия обуви не работает свыше 100 человек, в Марийской АСС — 126 человек.

    Аналогичное положение с организацией труда, использованием осадников и беженцев на работе, со снабжением инструментами и спецобувью имеется в Кировской, Вологодской, Иркутской, Новосибирской, Горьковской областях и в Коми АССР.

    Положение с обеспечением жилплощадью, ремонтом бараков, общежитий остается по-прежнему в неудовлетворительном состоянии. В спецпоселках большая скученность, антисанитарное состояние, во многих бараках нет переборок, дети, женщины и мужчины спят на тапчанах или нарах все подряд на голых досках без постельных принадлежностей. В среднем на каждого спецпереселенца приходится жилплощади от 1,5 до 2 кв. м. Ремонт бараков и общежитий к зиме проводится медленно.

    В спецпоселках Подосиновского, Вельского, Опаритского, Няндомского и других районов Архангельской области осадники и беженцы расселены в сушилках, кладовых, дезинфекционных камерах и в бараках с протекающими країнами, с ветхими стенами.

    Во всех спецпоселках Алтайского края бараки к зиме не подготовлены: печи не сложены, окна не застеклены. Такое же положение с ремонтом бараков в Свердловской, Молотовской, Ярославской, Вологодской, Иркутской, Кировской областях и в Коми АССР.

    Снабжение продуктами питання в спецпоселениях организовано неудовлетворительно. В спецпоселках Пинежского, Вилегодского, Няндомского районов Архангельской области, Тюбиль, Черемушки Красноярского края в продаже имеется только хлеб. Зарегистрированы случаи заболевания спецпереселенцев цингой. Столовые обеспечивают обедами только 60—70% спецпереселенцев.

    Санитарное наблюдение за спецпоселками и медицинская помощь спецпереселенцам организованы неудовлетворительно. В спецпоселках трестов «Краслес», «Севполярлес» в июле — сентябре с. г. от тифа, дезинтерии и др. болезней умерло 298 спецпереселенцев.

    В Прилузком районе Коми АССР в октябре зарегистрировано 45 случаев заболевания брюшным тифом. Имеют место заболевания брюшным тифом Свердловской, Горьковской и других областях.

    НКВД просит Ваших указаний Наркомлесу и Наркомздраву СССР.

     

    
     Народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. Берия

    

     

    Разослано:

    т. Сталину.

    т. Молотову.

     

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 73, арк. 20.

   
   
    

     № 5 

     ПРОМОВА ГОЛОВИ УКРАЇНСЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ РАДИ[49]Д-РА В. ПАЦЛАВСЬКОГО[50], ВИГОЛОШЕНА У ДРОГОБИЧІ НА ПОХОРОНАХ ЖЕРТВ БІЛЬШОВИЦЬКОГО ТЕРОРУ 4 ЛИПНЯ 1941 Р. 

    

    5 липня 1941 р.

     

    Громадяни! Від імені Української Національної Ради міста Дрогобича як первинного органу Української Держави приходиться мені прощати тлінні останки наших найдорожчих мучеників, закатованих кровожадною більшовицькою зграєю. Золотий промінь національної волі, що нам засіяв, вкрила чорна хмара суму й жалю. Радісний гомін звільнених рабів пронизує зойк і плач тих, яким пощастило пережити страхіття большевизму.

    Жінки і діти оплакують своїх мужів і батьків, мужі своїх жінок, батьки своїх дітей. Всі вони, без винятку, духовні чи світські, мужчини чи жінки, старі чи молоді, стали неповинними жертвами рафінованих тортур і мученичої смерті тільки за те, що не були приналежні до осатанілої більшовицької банди, що були чесними українцями. Немає слів, щоб описати усі страхіття, яких допускалась «чрезвичайка». Подробиці збираємо і будемо збирати, як цінний матеріял до історії мартирольогії українського народу. Нехай наші грядучі покоління пізнають усю підлу мерзоту панування тих, хто називав себе захисником працюючого народу. Збираємо також матеріали більшовицького гнізда, т. зв. НКВД, для викриття ганебних імен тих, що видавали наших людей на муки. Як дисципліновані громадяни української держави передамо винних кровопролиття судовим органам для належного їх покарання. Українські державні органи не спічнуть, поки всі винні не будуть викриті і строго покарані.

    Громадяни! Кров неповинних мучеників кличе до неба по пімсту. І пімста буде. Буде кривава. Поллються ще ріки крови. Та наша лють, наше обурення хай спрямовується не проти сліпого меча, а проти руки, що ним керувала і керує. Рука в Кремлі. Там її треба досягнути і відрубати раз на завжди. Треба знищити ту стоголову гидру, що зроджена з божевілля, устами, намазаними медом, одурманювала народи брехливими кличами, щоб лиш закабалити людей у нечуване в історії кріпацтво.

    Ми зазнали важких втрат. В одному Дрогобичі стільки заплаканих по втраті найдорожчих, але треба нам приготуватися до нових жертв. Могутня союзна німецька армія прогнала більшовицьку орду, викінчити її є нашим обов’язком. Треба вступати в ряди українського війська і боротись до загину, звільнити цілу Україну. Під більшовиками не жити українському народові. Волю треба здобувати. Настав слушний час. Кожний думай, що на тобі міліонів стан стоїть, що за долю міліонів маєш дати ти одвіт. Настав слушний час організувати українську армію. Твердо віримо, що всі ми, хто тільки здатний носити зброю, вступимо в її ряди. В той спосіб пімстимо найкраще за неповинну смерть мучеників, котрим віддаємо нині останню пошану. Дисципліною, ладом і порядком, муравлиною працею над відновою знищеного нашого громадянського життя покажемося гідними тих, кого кладемо на вічний спочинок.

    А тепер до Вас моє останнє слово, до Вас, наші герої, до Вас, закатовані мученики. Ви перейшли важку Голгофу. Та Ваша кров не пішла на марне. Ви стали передвісниками Воскресіння. Ідіть перед престол Всевишнього як свідки нашої слушної справи, як чисті святі духи, що своїм терпінням поклали кінець нашим мукам. Віримо, що ваше мучеництво буде останнім в історії українського народу.

    Хай українська земля, яку ви так любили, буде Вам легкою!

     

    
     
      Спіть, герої, спіть,

      про волю України сніть!

     

    

     

    Вільне слово[51] (Дрогобич). 1941, № 1, 5 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «МУЧЕНИЦТВО УКРАЇНСЬКОГО ДУХОВЕНСТВА» 

    

    5 липня 1941 р.

     

    У перших днях після визволення наших земель з-під большевицької влади важко ще зібрати усі відомости про те, скільки наших громадян перебувало в большевицьких тюрмах та що з ними в кінці сталося. Гадаємо, що при допомозі громадянства удасться ці відомості зібрати для використання на сторінках нашого часопису.

    ...Подаємо список українських священиків, що до останнього часу перебували, а то й погинули у тюрмах НКВД.

    Арештовані в 1939 р.:

    1. о. Йосиф Яримович, парох Настасова, 2. о. Станимір, завідатель Прошови (оба арештовані 26 грудня 1939 р. і по 40 днях випущені на волю), 3. о. Степан Хабурський, парох Кудинович, 4. о. Микола Іванчук, парох Іванчан (в грудні 1939 р. засуджений на 6 літ в’язниці).

    Арештовані в 1940 р.: 5. о. Степан Книш, парох в Невиці, 6. о. Йосиф Яворський, парох у Лишкові, 7. о. Володимир Харина, парох Знесіння коло Львова, 8. о. Максим Коверко, парох у Бродках, 9. о. Роман Берест, парох у Вишках, 10. Йосиф Бучинський, парох у Мишковичах, 11. о. Іван Ждан, сотрудник при Волоській церкві у Львові, 12. о. Віктор Цебровський, парох у Кутах, 13. о. Теодор Чаниш, парох у Вибранівці, 14. о. Йосиф Грицай, парох у Чернихові, 15. о. Іван Татаринський, 16. о. Маріян Фарміга, 17. Зенон Ковалик, чина Редемптористів, 18. о. Микола Притуляк, катехит у Сколім, 19. о. Мирон Прийма, катехит у Львові, 20. о. Петро Пастух, парох у Куропатниках, 21. о. Микола Косович, парох у Вишках, 22. о. Перетятко Михайло, ігумен чина Редемптористів, 23. о. Маріян Кашуба, парох у Дубівцях, 24. о. Осип Леміщук, парох Славська, 25. о. Іван Балук, парох Васючина, 26. о. Тимотей Ковалюк, парох Скнилова, 27. о. Аполінарій Осадца, парох Литвинова, 28. о. Петро Кордуба, парох у Містках, 29. о. Василь Матвієйко, парох у Гумниськах, 30. о. Володимир Бабій, парох у Пустомитах, 31. о. Андрій Бандера, парох Тростянця, 32. о. Іван Прокопчук, парох Вербівчика.

    Доля їх невідома.

    Зате напевно знаємо, що згинули на стійці або у в’язницях: 1. о. д-р Андрій Іщак, 2. о. Олексій Боднар, 3. о. Микола Конрад[52], 4. о. Ярослав Чемеринський, а з наведених вгорі арештованих священиків згинули о. Іван Ждан та о. Володимир Харина.

    Цей список більш як певно неповний і його доведеться доповнювати. Разом з усім українським народом українське духовенство пройшло за неповні два роки большевицької влади на наших землях хресну дорогу, що зробили його ще ближчим для українських мас.

     

    Українські щоденні вісті[53] (Львів). 1941, № 1, 5 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «БІЛЬШОВИЦЬКІ ЗВІРСТВА» 

    

    5 липня 1941 р.

     

    Більшовики люблять багато говорити про гуманність. Як вона на ділі виглядає, зілюструють дві картини, записані від вірогідних свідків і учасників трагічних переживань.

    24 червня прибув до дому Степана Божика в Добрівлянах німецький летун, що врятувався зі збитого над Ролевом літака. В домі Божика переховувався летун до 28 червня. Мабуть, на чийсь донос прибула 28 червня більшовицька частина до Добрівлян, вдерлась до хати Божика, пострілила в ногу німецького летуна, хоч він не ставив ніякого опору, і забрала його разом зі Степаном Божиком до Дрогобича. 29 червня забрала більшовицька міліція також і дружину Божика, опечатала хату, а маленького внука залишила на Божу волю. Що сталося з арештованими невідомо. Як називався німецький летун, ніхто не знає, говорять лише, що походив він з Гамбурга.

    Чудом врятувався від смерті і дрогобицький громадянин Лев Куц, що останніми часами працював у Миколаєві. Перед відворотом арештувала його разом з кількома іншими громадянами більшовицька міліція; арештованим поскручувано дротом назад руки і вивезено під ліс. Там поскладали їх рядом, а опісля постріляли наганом одного по однім. Громадянин одержав ще постріл у лице, але так щасливо, що куля вийшла лицем вище верхової губи. Він просився, щоб його добили, але катюга-командант залишив його зв’язаного на повільне конання, бо тим часом впали в лісі постріли. Гр. Куцові вдалося звестись на ноги й добитись до найближчого села, де місцеві люди ним заопікувалися й помогли вернутися до Дрогобича.

    Так по-сталінськи «ясні соколи» винищували «визволених» єдинокровних братів, щоб на нашій землі зробити місце комусь іншому.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 1, 5 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «У ЛЬВІВСЬКИХ ТЮРМАХ НКВД» 

    

    5 липня 1941 р.

     

    Ні людською мовою, ні письмом, ніхто не в силі зобразити тих страхіть і тортур, що перетерпіли загинувші многочисленні жертви большевицького НКВД. Це можна тільки пережити, це треба було бачити. Точного числа і прізвищ закатованих жертв ще не знаємо. Поки що подаємо тільки перші, на швидку руку зібрані, відомості про тих, хто загинув у казематах львівських тюрем НКВД.

    В тюрмі при вул. Сапіги і Лонцького знайдено в келіях стоси кількасот постріляних і змасакрованих трупів мужчин, жінок і дітей. Малу частину з них родини розпізнали і поховали, решту поховано у збірних могилах, тіла були вже так розложені, що годі їх було вже розпізнати. Ці жертви люди оглядали вже в суботу 29 і в неділю 30 червня, тобто ще перед приходом німецької армії, коли через Львів проходили вже нечисленні останні частини советської армії, і коли львов’яни порозбивали тюрми. Крім цього, на подвір’ї тюрми при вул. Лонцького і Сапіги були закопані на великому просторі трупи, число їх невідоме.

    В тюрмі при вул. Замарстинівській добули 36 трупів, а решта, біля 600, як ствердила комісія, лежать ще у пивницях, верствою, висотою до 2-ох метрів. Тіла в такому стані розкладу, що їх не можна вже повитягати, тому комісія казала їх там замурувати.

    В тюрмі «Бригідки» при вул. Казимирівській кількість трупів невідома. Тільки на подвір’ї земля свіжо зрушена на великому просторі, де теж, мабуть, лежать маси трупів.

    Велику кількість людей розстріляно на Повиставовій площі. Шофер, який впродовж цілої ночі возив туди з Бригідок в’язнів, подав, що там вбито понад триста людей.[54] Повідомляють теж про розстріли в Білгорському лісі.

    Нижче подається низка імен, розстріляних енкаведистами у Львові людей, родини яких відшукали між убитими своїх родичів і про смерть яких появилися клепсидри на мурах Львова:

    1) Юрій Шухевич, відомий співак (тенор) зі Львова, загинув 27 червня 1941 року; 2) Василь Бень[55], літ 55, підполковник армії УНР[56], директор школи ім. Шашкевича, арештований 26 червня ц. р. і цього ж дня розстріляний; 3) Григорій Кухар, магістер прав, літ 29, б. ревізор РСУК[57], головний бухгалтер Медінституту; 4) Євстахій Струк, 32 роки, б. пластун, директор Медінституту; 5) Михайло Лизунець, 43 років, стрілець УСС[58], старшина УГА[59], бухгалтер Медінституту; 6) інж. Василь Геник-Березовський, науковий працівник етнографічного інституту; 7) м-р Данило Костецький, 35 років; 8) Орест Фільварків, член ОУН[60]; 9) студ. мед. Іван Савка, 25 років; 10) Ольга Балицька, 26 років, урядничка; 11) Теодор Мацько, студ. мед., 12) Степан Масний, студ. мед., 19 років.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 1, 5 лип.

   
   
    

     № 9 

     ПОВІДОМЛЕННЯ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОМУ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ВБИВСТВО ЕНКАВЕДИСТАМИ СВЯЩЕНИКІВ О. БОДНАРА І В. САДОВСЬКОГО 

    

    7 липня 1941 р.

     

    Греко-католицький перемишлянський деканальний уряд ч: 17/41

    Повідомляють про смерть о. Олексія Боднара і о. Володимира Садовського

     

    ДО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО МИТРОПОЛИЧОГО ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ

     

    Греко-католицький деканальний уряд повідомляє, що 30 червня 1941 р. у Перемишлянах зістав замучений через НКВД о. Олексій Боднар, парох Борщева, деканату Перемишляни. До часово деканальний Уряд поручив завідательство парохії Борщів о. Михайлишину, завідателю Виписк, деканат Унівський. (Посмертний протокол долучиться іншим разом).

    1 липня 1941 р. помер у Ладанцях о. Володимир Садовський, котрий занимав місце завідателя в Полюхові Малім, а через затяжну недугу звільнений зі становища завідателя, перебув у своєї сестри в Ладанцях.

    
     За греко-католицький деканальний уряд в Станимирі 7 липня 1941 р. о. Іван Катрук

    

     

    Центральний державний історичний архів (ЦДІА) у Львові. Ф. 201, оп. Іт, спр. 179, арк. 7.

   
   
    

     № 10 

     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ. 

     ЗАГИНУЛИ В ТЮРМАХ НКВД» 

    

    8 липня 1941 р.

     

    На мурах Львова появилися клепсидри таких жертв жорстоких рук енкаведистів:

    д-р Богдан Чайковський, син відомого письменника Андрія Чайковського[61], адвокат в Сокалі, громадський діяч, в останньому часі — співпрацівник етнографічного музею Академії Наук;

    Лонгин Сторожук, нар. 1912 р., б. студент теології, урядовець, родом з Білобожниці, пов. Чортків;

    інж. Іван Свірський, згинув від ручної гранати, яку кинув на нього червоноармієць проїзджаючого відділу, коли вихилив голову з брами кам’яниці при вул. Сикстуській.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 2, 8 лип.

   
   
    

     № 11 

     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «НІЧНА СПОВІДЬ. 

     ЗАМІСТЬ ПОСМЕРТНОЇ ЗГАДКИ» 

    

    8 липня 1941 р.

     

    Був початок червня 1940 р. На світі божому правдоподібно стояла гарна погода і навіть, здається, спек великих не було. Та ми цього й не знали. Замкнені в кам’яному мішку замарстинівської в’язниці, збиті в густу масу один побіч одного на голій долівці, лежали ми півживі з голоду й задухи. Повітря в камері ч. 67 густе-прегусте, немов в пральні брудів. Напівголі в’язні, худощаві, з оброслими лицями, творили якусь несамовиту картину з дантівського пекла. Зближалася споквола ніч; понура замарстинівська ніч. Безперервні дзвінки в коридорі, «матірщина» з усіми соковитими московськими додатками, бренькіт ключів і скрипіння дверей по камерах — все те вказувало, що слідчі собаки зачиняють свою чергову криваву «трудоніч».

    Замок у дверях нашої камери заскреготав, крізь щілину просунув голову енкаведист.

    — На букву «Ч»? — паде тихий запит.

    Хоч усі ми знали, за ким він шукає, проте спочатку вдавали, що не дочули букви, а врешті почали зголошуватися: Чорній, Чернявський, Чак і ін.

    Пика в щілині за кожним прізвищем заперечувала кивком голови, питаючи:

    — А ще хто?

    Ми завмерли. Бо крім одного, що в кутку при пічці стиха стогнав після 12-го з черги «допиту», нікого вже на букву «Ч» не було. Невже ж його ще раз поведуть? Після останнього допиту тіло його було чорне, а серце таке ослаблене, що тричі впродовж дня млів.

    Не було ради. Намічена жертва, затиснувши з болю зуби, сама мовчки підвелася з долівки. В розгарячкованих чорних очах з’явився якийсь невимовний вогник, якесь неземське світло, а на збідованому обличчі промайнула тиха усмішка. Так мусіли всміхатися на тортурах перші християни в часи Нерона.

    — Чемеринський Ярослав Николаєвич,— промовив стиха нещасний панотець.

    — Давай бистреє! — буркнув енкаведист.

    Заточуючись на побитих ногах, панотець почав одягатись, а ми підкладали швидко рушники та светери на найбільше загрожені частини його тіла.

    Минуло добрих дві години... Ніхто з наших не спав. Кожен думкою був в кімнаті, де тортурували Чемеринського.

    А дзвінки раз-у-раз шпигали ножами аж під серце. А кожен таємний шепіт під дверима спинював на мент биття наших сердець. Кожен чекав, що ось-ось і його покличуть на «допит».

    Тупіт ніг на коридорі зближався до наших дверей, а дедалі ущух. Заскрипів замок, а врешті, відчинивши двері, червоні посіпаки вкинули в камеру ледве притомного панотця. Тихий, ледве чутний стогін був найкращим свідоцтвом, у якій обстановці переходив і цей допит.

    Службу в коридорі виконував цієї ночі винятково людяний ключник. (І між ними було декілька співчутливих). Побитому треба було зробити оклади з холодної води, а в камері ні каплини. Бо вода на Замарстинові, та ще й холодна — це неабияка благодать. На наше прохання ключник приніс горнятко води, якою ми змили кров з лиця катованого.

    Камеру залягла прикра мовчанка. Тут і там хтось нишком перехрестився, хтось голосно закляв, а всі вп’яли погляд на скатованого священика.

    Чемеринський тим часом підвівся з берлоги та, спершись плечима об стіну, почав тихо молитись. По зчорнілому його обличчі горохом котилися сльози, змішані з кров’ю. Врешті промовив:

    — Дорогі друзі! Невідомо, яка всіх нас чекає доля. Не знаємо ні дня, ні години, коли треба буде попрощатись з життям. Може, коли мене ще раз візьмуть на допит, вже більше не побачимося, бо тіло моє знесилене. Я священик, а тому хочу вас перед смертю з’єднати з Богом. Хто має на своїй совісті якісь гріхи, нехай тепер заглибиться в собі, нехай щиро покається. Всевишній Господь, що бачить ваші страждання, все вам простить.

    Замовк панотець, а врешті, взявши трошки води, почав тихцем правити Богослужбу над зімпровізованою чашею. Тюремний хліб заступив просфору. Всі в камері застигли навколішках. Кожен складав нишком іспит совісті. У кожного в очах з’явилися сльози, а дехто не витримав і таки голосно заплакав. Ангел смерти ширяв над нами. Безвихідне положення, в якому ми опинилися, виступило в цю несамовиту ніч так рельєфно, що ніхто не обманював себе щодо того, яка чекає його доля. І поплила до Господа щира молитва. Так, як ми в цю ніч, молилися колись у катакомбах ті, що відтак з тихою неземською усмішкою ішли на муки.

    Після св. Причастія всі ми спокійно залягли на своїх 40 квадр. сантиметрах визначеного «житлового простору».

    Чемеринський, заплющивши очі, молився безперервно, не зміняючи півлежачої позиції. Лиш інколи виривався з його наболілих грудей тихий, одначе проймаючий стогін.

    Вже благословило на день, коли Чемеринський кивком запросив мене присісти коло нього. Більшість товаришів недолі заснули важким сном, інші лежали в нерухомих позах, задивившись кудись, ген-ген далеко поза тюремні мури.

    — Друже,— шепотів мені Славко,— нас можуть кожної хвилини розлучити. Якщо тобі пощастить вийти коли-небудь на світ, то передай моїй Матері, що я прошу в неї прощення за всі кривди, що їх коли-небудь від мене зазнала. Митрополитові передай, що я достойно себе вів на допитах і не зганьбив душ-пастирського сану. Зізнаннями нікого, крім себе самого, не обтяжив...

    Чемеринський замовк, сильно стиснувши мені руки.

    * * *

    У тюремних льохах Львова стирти закатованих мучеників. Чемеринський до останніх днів бандитського режиму перебував у Бригідках, куди його 15-го грудня 1940 р. перевезли із Замарстинова. Там він і найшов свою могилу. Нехай же ці скромні рядки будуть від щирого серця складеною китицею з червоної калини мученикові за Ідею — о. Ярославові Чемеринському.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 2, 8 лип.

   
   
    

     № 12 

     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ» 

    

    9 липня 1941 р.

     

    О. д-р Микола Конрад, професор Богословської Академії у Львові, завідуючий парохією Страдче коло Янова, убитий 26 червня ц. р. в часі, коли вертався від хворої жінки, яку сповідав. Вбили його разом з дяком Володимиром Приймою. Тіла знайшли 3 липня у лісі «Бірок».

    Михайло Козланюк, вбитий у в’язниці при вул. Казимирівській, 34 (від сторони Яховича) енкаведистами вночі з 27 на 28 червня 1941 р. Був арештований в січні 1940 р., по кількох днях випустили його під умовою, що буде щодня зголошуватися. Він довший час укривався, аж 15 вересня 1940 р. його арештували вдруге. Залишив дружину і 12-літню дитину.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 3, 9 лип.

   
   
    

     № 13 

     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ВИМОРДУВАННЯ 1500 УКРАЇНЦІВ У ЛУЦЬКУ» 

    

    9 липня 1941 р.

     

    Німецький воєнний кореспондент написав до «Вахт ім Остен» таке звідомлення: «Дня 24 червня вранці зігнали політичних в’язнів совєтської тюрми в Луцьку на велике внутрішнє подвір’я. Дня 22 червня німці перейшли кордон і посуваються просто на Луцьк. В якийсь спосіб треба ж спорожнити в’язницю з політичних в’язнів. Тому теж директор в’язниці, совєтський полковник виступив перед зігнаними 4000 в’язнів і приказав їм, приналежним до українського націоналістичного руху, згуртуватися на другому подвір’ї, мовляв, їх мають звільнити. Виступило 1500 осіб і перейшли на друге подвір’я. Та між тими, що залишалися, ще два українці, які не повірили словам полковника, відомого раніш з того, як погано обходився з в’язнями. Вони залишилися.

     

    СІМ МІСЯЦІВ КАТУВАНЬ

     

    Сім місяців вони тут уже замкнені і мали за собою тримісячні нічні допити день-у-день. Їхні нерви тепер не найкращі, коли зважити, що їх упродовж трьох місяців змушували побоями, нічними допитами при світлі рефлекторів, голодівкою і іншими шиканами, скласти обтяжуючі зізнання. Вони оба видержали і не піддалися диявольським методам катівських посіпак.

    І ось тепер в останньому дні не дали себе вони знищити. Те, що зробили кати з 1500 вибраних українців, в переведенні і в методах — большевицьке! Звільнення очевидно не входило в гру, бо ж 1500 українських націоналістів це навіть для 120-мільйонної держави загроза. Дбайливий начальник в’язниці постановив тому, на приказ згори, отих 1500 люда винищити.

     

    КУЛЕМЕТНОЮ СТРІЧКОЮ ПО МАСІ

     

    Установлено кулемети і ось перші стрічки плюють уже по масі. Крик болю виривається зі збитої гущі. А вбиті гребують під собою легше й важче ранених. Та щоби міру кровопролиття виповнити вщерть, кидають большевики ручні гранати в той велетенський вузол з життя, крови й смерти. Що започаткували кулемети, те довершили ручні гранати. Під час „чистки“ останніх легко і важко ранених викінчено стрілами з револьверів. Це була жахлива, кривава купіль: крики й стріли викликали серед залишених 2500 в’язнів по камерах жах і тривогу. В добавок опричники НКВД кинули наосліп ручні гранати в камери, де сиділо по 30 і більше людей. Коли в луцькій в’язниці продовжувалася ота кровава совєтська купіль, німецький похід поступає і війська доходять до міста. Начальник і тюремна сторожа тікають.

     

    СПРАВЕДЛИВА КАРА

     

    В кілька годин пізніше опричники вертаються, щоб винищити решту в’язнів, надіючись, що німців ще нема в місті. Тим разом вони прорахувалися. Тюрма вже давно була обсаджена, а кривавий ганебний вчинок — відкритий. Опричники попадають у руки німецьких вояків і їх стрінула заслужена кара.

    Кривавий вчинок у тюрмі в Луцьку — не виняток. Він вказує на ті диявольські методи большевизму, які від 1917 р. нітрохи не змінилися. Він вказує теж, який то ворог і який то звір протиставиться в цій боротьбі упорядкованій і чистій Європі».

     

    
     Воєнний кореспондент Курт Гампе.

    

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 3, 9 лип.

   
   
    

     № 14 

     ІНФОРМАЦІЯ «БАНДИТИ МОРДУЮТЬ БЕЗ КІНЦЯ» 

    

    10 липня 1941 р.

     

    В усіх містах Західної України бачать німецькі вояки у свойому побідоносному поході найважливіші образи. Ще сьогодні живе світова опінія під вражінням найогиднішого масового морду, доконаного червоними катами на тисячах українських чоловіків і жінок.

    Тепер приходять нові вістки про морди жидо-більшовицької кліки. У Дубні замордували большевики 1500 українців. Лікарські обслідування доказали, що ці нелюдські варвари найперше насилували жінок й дітей, а після мордували. По тих страшних муках, що їх мусіли переживати мешканці Західної України, вдячним серцем витають всюди похід Німецької Армії.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 4, 10 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ» 

    

    10 липня 1941 р.

     

    У Бібрці енкаведисти замучили адвоката д-ра Кульчицького: відрізали вуха і ніс, потім кинули в окріп. Так замучили 17 людей.

    У Кам’янці Струмиловій енкаведисти при допомозі жидів вбили: адвоката Стефановича, двох братів Мулькевичів, проф. Михайла Литвина, трьох братів Лукашевських, проф. Мельника, міщанина Куца. В Кам’янці Струмиловій вбито ще багато інших, але їх прізвища нам невідомі.

    В містечку Судова Вишня большевики, як і всюди, шукали щораз нових жертв. Впав провокаційний стріл коло хати б. підстаршини УГА Євстахія Фостяка. Прислужні ворогам елементи сказали, що це українці стріляють. Енкаведисти впали до хати Фостяка, якого не було вдома. Другого дня звідкись знову впав стріл. Рано вранці 28 червня большевики виволікли Фостяка з хати, вивели в поле і вбили.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 4, 10 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЯК ШАЛІЛИ ЧЕРВОНІ В САМБОРІ» 

    

    10 липня 1941 р.

     

    Замучили коло 1200 жертв.— Тюрму з жінками висадили в повітря.— В крові й одчайдушності родиться воля...

     

    ЛЮДИНА НЕ З ТОГО СВІТУ

     

    В нашій редакції з’явилася людина, з обличчя якої ще тепер пробивалось якесь несамовите психічне потрясіння. Вона представилася нам, показала свої документи й уривчасто та безладно почала розказувати ось що:

    Я українець, інженер. За совєтської влади був надлісничим у Самборі. Органи НКВД арештували мене на початку лютого 1941 р., і я сидів у самбірській тюрмі до 27 червня ц. р. Того дня разом з іншими в’язнями ми виламали тюремні двері і не знаю, яким чудом спаслись від майже неминучої смерті. Розкажу вам про те, що ми бачили і пережили в самбірській тюрмі під час останніх днів червоної влади. Пробачте, розказую хаотично й уривчасто, але я стільки пережив і тепер в такому психічному стані, що не в силі як слід все це представити. Зроблю це пізніше. А поки що слухайте і передайте це загалові до відома.

    В самбірській тюрмі було понад 5000 людей, майже самі українці і деякий відсоток поляків. Давніше, перед вибухом німецько-совєтської війни, в’язнів частинно кудись забирали. Вони вже більше не вертались. Ми переконані, що їх порозстрілювали, бо українсько-німецька комісія ствердила, що в пивницях тюрми були закопані вже від кількох місяців людські трупи.

     

    ПОЧИНАЄТЬСЯ КРОВАВИЙ ТАНЕЦЬ...

     

    Почалось це у четвер 26 червня. Енкаведисти підложили динаміт під жіночий відділ тюрми з 2-ох камер і висадили його в повітря. Там сиділо близько 30 жінок. Всі вони загинули. Ніч з четверга на п’ятницю (26—27 червня) пройшла «спокійно». Викликали тільки поодиноких людей, які вже не вертались...

    В п’ятницю 27 червня о пів на п’яту почалася на тюремному подвір’ї страшна стрілянина і масакрування людей. Повітря роздирали стріли та несамовиті зойки і благання: «Рятуйте, пощадіть!» З 13-ої «а» камери, вікна якої виходили на подвір’я, в’язні почали кричати: «На подвір’ї стріляють людей!»

     

    РОЗБИВАЙТЕ ТЮРМУ!

     

    Наша, 13-та камера у відповідь закричала: «Розбивайте тюрму! В місті вже є німці!» Півхвилини опісля надлюдським зусиллям ми розбили двері нашої камери і вибігли в коридор. Тут було вже півсотні людей з інших камер. Упродовж 10—15 хв. в коридорах зібралося до 2000 людей.. Були й такі, що боялися виходити з камер. Щоб мати чим боронитись, ми почали ламати водопровідні рури. Інші лупали гзимси і брали в руки цегли, а також «кіблі». Так «озброєні» випихаємось на тюремне подвір’я. Навпроти нас націлені скоростріли. А ми — хто з залізом у руках, хто з дошками, хто з цеглами — напираємо на енкаведистів, озброєних до зубів. Зацокотіли скоростріли. Падуть підкошені кулями в’язні. Людська струя пливе все ж таки далі. Силою своєї одчайдушної маси ми виперли озброєних до зубів енкаведистів з першого подвір’я.

    Одначе, тюрма, як цілість, все ще була окружена енкаведистами, які кидали ручні гранати у в’язнів. Розшматовані людські тіла...

    Частина в’язнів, незважаючи на бомбардування, розбиває другі залізні двері і вдирається на друге подвір’я. Тут розбиває вона залізну браму в мурі і вибігає в напрямі млинівки.

    Друга, найбільша група, в якій був і я, виламлює залізні двері на головне подвір’я і напирає на велику залізну браму тюремної огорожі від вулиці Дрогобицької (тепер І. Франка). Один з в’язнів знайшов ключ від брами. Відчиняємо і вибігаємо на вулицю. Тут великий рух. Стрімголов відступають червоноармійці, усякі роди зброї.

     

    «СТРЕЛЯЙТЕ ФАШИСТСКУЮ СВОЛОЧ»

     

    Побачивши нас, один з відступаючих, старший лейтенант, дав наказ червоноармійцям: «Бойци! Стреляйте фашістскую сволоч!». Одначе ніхто з червоноармійців не стрілив ні разу, крім того ст. лейтенанта, який почав строчити по нас скорострілом. Впало від цього понад 25 в’язнів.

    Ті, що врятувались, вирвались на місто і порозбігались, хто куди. Я сховався у своїх знайомих...

    Коли більшовики відступили, окрема комісія тимчасово підрахувала, що в самбірській тюрмі закатовано і розстріляно близько 1200 людей. Люди, шукаючи за свояками і знайомими, складали порозривані гранатами шматки тіла, щоб розпізнати своїх...

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 14, 10 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЩЕ ПРО УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ У ЛЬВОВІ КІЛЬКА СЛІВ ПРО МІСЦЯ МАСАКРИ НЕЩАСНИХ В’ЯЗНІВ» 

    

    11 липня 1941 р.

     

    Скільки невинних людей ащкатували нелюди з НКВД у Львові за час від 22 до 29 червня ц. р., себто за перший тиждень війни? Скільки нових жертв зложив український Львів на жертівнику Батьківщини і — невже це останні українські жертви нашого багатостраждального княжого города?

    В тюрмі при вул. Лонцького — Сапіги закатовано на смерть кілька сотень нашого цвіту. Тільки кільканадцять помасакрованих жертв розпізнала рідня і похоронила на свій кошт в окремих могилах. Решту — цілі сотні, що після стягнення з келій і викопання з трьох великих ям на подвір’ю були зложені впродовж вівтірка (I. VII) і середи (2. VII) довгими рядами на цілому городі тюрми для оглядин — похоронено у збірних могилах на Янівському цвинтарі (на початку цвинтаря від дороги від головного входу ліворуч). Це були в більшости люди з-поза Львова.

    Годі устійнити навіть у приближенні число постріляних озвірілими енкаведистами в’язнів у Бригідках. Знаємо, що частина їх, головно жінки, спаслася втечею у хвилині, коли сторожа поховалася перед німецькими бомбами до пивниць і в’язні встигли виломити двері та випустили один більший гурт арештованих на волю. Жінки, що були на переді, добігли щасливо до брами і їм повелося втекти; коли ж уже добігли до брами мужчини, на них посипався град куль проїжджаючих відділів червоноармійців, які завертали в’язнів назад. Арештованих завернули з подвір’я до келій і хто з них не згинув на подвір’ю чи в коридорах, тих постріляли в келіях та підвалах. Після того масакра нещасних запроторених у величезній тюрмі при вул. Казимирівській продовжалася ще довго так, що всіх замучених там на смерть українців можна теж сміливо рахувати на цілі тисячі.

    В найгіршому стані були жертви большевицького садизму в тюрмі при вул. Замарстинівській. Там (як зрештою і в тюрмах при вул. Сапіги-Лонцького та в Бригідках) розходився такий сопух від розложених по підвалах і пивницях тіл, що населенню сумежних вулиць грозила поважна небезпека — морової зарази. Аджеж у днях 30.VI і 1—3. VII десятки тисяч львів’ян і німецьких вояків, що були в околицях згаданих трьох тюрем, особливо ж в околиці тюрми на Замарстинові, не могли спокійно зробити кроку вперед: повітря від розложених трупів було таким дошкульним, що всі з хусточками при носі поспішали чим-скоріш і як найдалі від тих місць. Лікарсько-санітарна комісія з німців та українців, що оглядала підвали в Замарстинові в масках, відповідних чоботах та спеціяльній одежі, переконалася, що тіла помасакрованих у пивницях в такому розкладі, що їх повитягати вже неможливо (витягнено всього 36 тіл). Решту — яких 600 трупів — так і залишено по підвалах, при чому замуровано щільно всі вікна, двері і виходи.

    Поза цими трьома місцями масакри нещасних в’язнів багато їх розстріляно на б. Повиставовій площі (добре знайомий нам шофер подає число вивезених туди впродовж одної ночі в’язнів з Бригідок і там розстріляних та вкинених до вже готової могили на яких триста). Крім цього, говорять про розстріли якихось людей у Білогорському лісі, на мурах Львова є клепсидра абсольвента IV. гімназії Плашинського, застріленого енкаведистами в кошарах б. 5 ПАЦ, і т. д. і т. д.

    А оскільки найневинніших у світі людей (як ось інж. Іван Свірський) повбивали вистрашені дикуни-червоноармійці з ріжних родів зброї, проїжджаючи містом повних сім днів та стріляючи кожну стрічну людину, кожного, хто вихилив голову з брами чи з вікна, наче горобців!..

    Всі дані, факти й цифри, які тільки можемо зібрати про мучеництво українського народу в цих переломових часах, треба публікувати й реєструвати для історії. Нехай не пропадає марно українська кривава слава!

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 5, 22 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЯК ШАЛІЛИ ЧЕРВОНІ В САМБОРІ» 

    

    11 липня 1941 р.

     

    250 трупів у пивницях.— Як тортурували в’язнів.—

    Кого замордували.— Чим кормили в’язнів.

    — Червоні труси втікають.— Хто розстрілював.

     

    З огляду на малі поки що розміри нашого часопису, подали ми у вчорашньому числі тільки першу частину жахливих ревеляцій про масові розстріли і масакри жидівсько-большевицького НКВД в самбірській тюрмі. Тепер даємо докінчення цих ревеляцій очевидця, що їх пережив.

    В самбірській тюрмі розстрілювали один жид-енкаведист родом з Самбора, 2-ох жидів з Совєтського Союзу, 2 грузинів, 1 черкес, 2 совєтських росіян та 1 українець з Торчинович Самбірського повіту.

     

    СТОСИ ТРУПІВ У ПИВНИЦЯХ

     

    Після провірення тюрем нашою комісією знайдено під житловими кімнатами начальника б. самбірського НКВД, його заступника і дижурних 2 пивниці, повні помордованих і зложених у стос трупів. В одній пивниці було близько 150 свіжих трупів. Деякі лежали там від початку війни (22 червня), в другій було вісімдесят кілька тіл. Частинно раховано по кількости ніг.

     

    ЖАХЛИВИЙ ВИД...

     

    В загородженні тюрми знайдено 25 помордованих і змасакрованих у жахливий спосіб людей. Деякі з них мали в устах шмати і пісок, інші попідрізувані нігті на пальцях рук, пошматовані і повирізувані пояси з лиць, повиколювані очі, повідрізувані носи, повибивані зуби і т. д. У жінок були повідрізувані груди, порозпорювані животи, повиривані жмути волосся, збезчещення... Були теж помордовані діти, понад 50 осіб...

     

    ЩО ЗНАЙДЕНО В КОТЛАХ І ЧИМ КОРМИЛИ В’ЯЗНІВ...

     

    В кухонних котлах тюрми знайдено розварені руки і ноги... Це вказувало б, що в’язнів кормлено людським м’ясом. В’язні, як каже наш оповідач, одержували вже від березня ц. р. якесь підозріле біле м’ясо. Люди не знали, що їдять, але смак того не був похожий на смак м’яса з тварин... В порціях, що одержували в’язні, ніколи не було костей...

     

    ДОПИТИ І КАРЦЕРИ...

     

    Людей брали на допити ночами 3—4 рази в год. 11-й, 12.30, 2-ій і коло 3-ої. Коли в’язень не признавався, давали до карцеру. Карцери — це були камерки 1 м ширини і 1,80 м довжини. Там напускали води і впихали в’язня тільки в білизні. За першим разом, коли в’язень не признавався, вкидали до карцеру, де було тільки 2 цм води. Там перебували в’язні звичайно 5 днів.

    Коли ж в’язень все таки не признавався, то його кидали до камер, де вода була по кістки. І знову держали там 5 днів. З таких камер викликали на допити щодня і знову вкидали туди та погрожували: «Ми маємо ще кращі способи на вас». Коли ж в’язень все таки не признавався, його тортурували: стискали дверми пальці, ламали ребра, підрізували нігті на пальцях рук... аж до закатування на смерть.

     

    ОЧЕВИДЕЦЬ ЗНЕСИЛЕНИЙ... КІНЧИМО

     

    Наш оповідач, розказуючи про всі ті несамовиті події, що хвилини встає, ходить по кімнаті, перериває уривчасте оповідання, протирає чоло, наче щось собі пригадує, відтак каже:

    — Я вже не в силі вам далі розказувати, тому кінчу:

    — Багато знав я в’язнів, що сиділи зі мною в тюрмі, і дома маю список 56 знайомих, закатованих енкаведистами. Тепер пригадую собі тільки такі прізвища: 1) селянин-швець Горбатий, звідки не пам’ятаю, 2) о. Турський з сином, 3) червоноармієць-українець Князів, якого замучили за те, що перепускав через кордон українців на німецький бік, 4) один кооператор з Самбора, прізвища не пам’ятаю, шатен, років 45—50. В Самборі залишилось тільки троє наших кооператорів, всі інші замордовані.

     

    МИ ВБИЛИ ТРЬОХ ЕНКАВЕДИСТІВ

     

    Наш оповідач намагається дати на кінець ще додаткові образи з жахливих переживань у тюрмі і, збираючи насилу свої думки, закінчує:

    — Ми, напираючи лавою з тюрми на стріляючих зі скорострілів енкаведистів, посуваючи силою розпуки, одчаю і надлюдської відваги масу вбитих і ранених в’язнів, премо вперед. Енкаведисти під нашим напором відступають, хоч озброєні скорострілами, наганами і гранатами. У висліді енкаведисти почали втікати, показалося, що вони в дійсности боягузи. По дорозі вбили ми цеглами і дрючками з водопроводних рур ще на коридорах тюрми трьох озброєних наших катів. Шкода, що тільки трьох,— кінчить наш оповідач...
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЩЕ ОДНА ТЮРМА У ЛЬВОВІ» 

    

    12 липня 1941 р.

     

    Вираховуючи львівські тюрми, в яких большевики помордували в’язнів, досі не згадувано чомусь докладніше тюрму при вул. Яховича, до якої веде вхід від вул. Казимирівської, ч. 34, і яка мала назву «Тюрма № 4». У цій тюрмі було коло 1000 в’язнів. Були це в’язні, засуджені на короткі і довгі кари (від кількох місяців за «прогули» і т. зв. «бракоробство» аж до 10 років за «політичні злочини»). Було й багато незасуджених, яких слідство уже покінчено та які мали бути адміністраційно заслані, а то й звільнені. В тюрмі було в останніх до війни днях багато українців, м. ін. відомі українські громадяни ред. Михайло Струтинський[62], дир. Центросоюзу[63] Орест Радловський, дир. ТОП’у Атаманюк та ін.

    Коли в понеділок вранці юрба родин ув’язнених увійшла до тюрми, з якої ще в неділю увечері виломилось і вийшло на волю коло 80 в’язнів, мала такий вид: біля входу з вул. Яховича, на загородженому місці подвір’я, де в’язні відбували прохід, була широка, на яких 5—6 м у проріз, ледве присипана могила з застромленим ще у землю рискалем. З могили стирчав лікоть у синій сорочці і бив уже з неї нестерпний сопух.

    У в’язничному корпусі всі келії найдено відкритими й закиданими одежею та всякими речами. В келії ч. І було цього цілі гори. По цих горах білизни, штанів, плащів, горшків, коців ходили жінки й чоловіки, ридаючи над кожним розпізнаним предметом.

    Купки одежі були теж і в усіх інших келіях, у низу й на двох поверхах. Вони лежали тут малими купками на землі, там, де спав кожний в’язень на голій підлозі. В келіях не було ні сінників, ні стільців, нічого...

    В тюрмі ч. 4 не переводжено розкопів трупів, отже, й нікого не розпізнано. Зараз другої днини тюрму замкнено, бо був тоді план прочистити насамперед Бригідки. Коли ж справа в Бригідках затягнулася на цілий тиждень, дотична військова влада вирішила в порозумінні з військовим санітарним відділом замурувати і яму і пивниці, обіцяючи родинам в’язнів, які усі ці дні вистоювали під тюрмою, що трупів ексгумують зимою до спільної могили, або на місці зроблять свого роду національний мавзолей.

    Випущені в’язні, поляки, з келії № 7 розповідають: Коли у вівторок над ранком вони зрозуміли, що дивна тиша в тюрмі означає втечу енкаведистів, вони почали підлазити один по одному до вікон, а потім взялися розбирати залізну піч, щоб нею висадити двері. Однак хутко вони почули знову кроки в коридорі.

    У вівторок увечері енкаведисти викликали двічі по трьох в’язнів-українців. У першій з цих груп був ред. Струтинський, у другій дир. Радловський. Прізвищ інших в’язнів не пригадують собі. Їм казали забрати з собою речі. Одного з тих в’язнів завернули, це була помилка в особі.

    В середу і вівторок не викликали нікого. В п’ятницю почали викликати масово, уже без речей.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖАХЛИВІ ДНІ СТРИЯ» 

    

    12 липня 1941 р.

     

    Гробовище в пивницях в’язниці.— Трупи в каналі.— Маніфестаційні похорони

     

    Не оминула катівська рука червоних бандитів теж і безталанної Бойківщини. Масові арештування напередодні німецько-совєтської війни та істеричне виловлювання невинних людей під час самої війни заповнили вщерть велику в’язницю стрийського суду та закамарки НКВД.

    Жахливе відкриття зробили мешканці Стрия, що кинулись по відході червоних рятувати з в’язниці своїх рідних і знайомих. Келії в крові, коридори в крові... А пивниці — одно несамовите гробовище. Трупи без голови, помасакровані до невпізнання, інші без рук, без ніг...

    Кинулась голодна біднота визбирувати риж і цукор, розсипані в каналах. Збирали і — раптом кров сплила з лиця. З-під рижу видніли ноги людини, встромленої головою в канал. Ця людина ще дихала. А в глибині каналу — могила. Найжахливіша могила, яку людина могла б придумати. Канал забитий трупами.

    В різних ще місцях знаходили мешканці Стрия, і ще знаходять, останки помордованих в’язнів.

    В четвер, 3 числа ц. м. відбулися в Стрию величезні маніфестаційні похорони жертв ГПУ. З усіх сіл стрийського і скільського районів поприїздили селянські делегації з вінками, щоб попрощати синів чи дочок рідного села. Сотні вінців, повінь квітів, зелені, прапорів, жалібні пісні, сльози на очах тисяч і затиснені аж до крови уста — оце враження маніфестаційних похоронів, що їх уладила Стрийщина своїм героям.

    У величезній спільній могилі спочили тлінні останки і тих, що їх супроводжувала рідня чи знайомі, і тих, що їх ніхто впізнати не міг. Лягли дружньо в могилі нові безіменні герої.

    
     Р. С.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЯК МАСАКРУВАЛИ В’ЯЗНІВ У ТЮРМІ ПРИ ВУЛ. ЛОНЦЬКОГО» 

    

    12 липня 1941 р.

     

    Селянин з Жовківщини, що чудом спасся від смерти з тюрми при вул. Сапіги-Лонцького, оповідає: «Я сидів уже три місяці в тюрмі при вул. Сапіги-Лонцького, в келії на II поверсі. Всіх нас було там в останньому часі 8, самі українці: селяни, робітники й інтелігенти. В понеділок, 23 червня ц. р., біля 6-ї год. попол. (7 год. нім. часу), приказали нам негайно зійти вниз з речами. Я і мої товариші з камери опинились у келії в партері, де всіх нас було точно 20 (в’язні з трьох горішніх камер). Також до інших камер у партері стягнули всіх в’язнів з обох горішніх поверхів.

    Нараз двері нашої камери отворились, і в них появилися з револьверами в руках сам начальник тюрми при Лонцького, прізвища якого не знаю, і 3 сторожі-енкаведисти. Начальник крикнув до нас: „Ложісь“ і став стріляти негайно по нас усіх, а за ним і згадані енкаведисти. Один з них, здається, спочатку не стріляв, бо начальник крикнув до нього: „Стрєляй с... сіноф, чево стоїш?“ Я впав відрухово один з перших на долівку, на мене повалились тіла моїх постріляних товаришів. Деякі з них не погинули відразу; але ще мучились; більшість пострілена кількома кулями, померла на місці.

    Потім начальник і три енкаведисти перейшли до інших камер на партері і постріляли людей так само, як у нас. Я не був навіть ранений і не стратив ні на хвилину притомности: я обмазав собі все лице кров’ю, що спливала з голови постріленого тов. Маркуся, який упав на мене і, вже вмираючи, мазав мене сам власною кров’ю, аби я міг урятуватись. За якийсь час енкаведисти вернулися знову до нас і віддали ще кілька стрілів до тих нещасних, що рухалися або давали ознаки життя. Потім — все затихло.

    За якої пів години я дуже обережно піднявся і розглянувся по коридорі й сумежних камерах: всюди там лежали помасакровані тіла в’язнів, цілі їх стоси, а нікого з енкаведистів не було. Я пробував сховатися спершу на горі, на стриху, але там було замкнено. Тоді я, ввесь окривавлений, але цілий, перебіг одним махом подвір’я і сховався в густих кущах, що ростуть там від вул. Томіцького. Я пробував спуститись на ту вулицю, але по ній ходила весь час сторожа з енкаведистів і я чекав до ночі.

    Вночі я також не міг з тих кущів утекти, бо коли тільки обережно виглянув на вулицю, все бачив сторожу. Зрештою я чув і її кроки. Тої пам’ятної для мене ночі бачив я з кущів також, як енкаведисти закопували помасакровані тіла у спеціяльно на ту ціль викопаній ними могилі зараз при вході до тюрми від вул. Лонцького, попри сам мур в’язниці. Деяких, що ще, видно, давали ознаки життя, добивали.

    В кущах пересидів я у смертельній тривозі цілу ніч. Я трохи обчистився від крови та обмив лице землею і власною сечею. Була може 4 година рано, як сторожа (пост) пішла на подвір’я: я скористав з тої хвилини, скочив на ринву сусіднього дому, спустився по ній бистро на діл і пішов криваючи попід доми (я звихнув ногу) до недалекого помешкання свого знайомого.

    Так я урятувався чудом — один на кілька сот людей — від певної смерти.

    Сам я — голова читальні „Просвіти“ і працював також в інших установах свого села. Мене знає багато людей в Жовківщині. Як прийду трохи більше до себе, опишу сам докладно свій побут у тюрмі і всі останні страшні переживання».

    Хто ще згинув у тюрмі при вул. Сапіги-Лонцького?

    Наш співрозмовець, селянин з Жовківщини, подав нам прізвища постріляних в’язнів з його камери, що їх тіла лежали на ньому або поруч нього. Це згаданий вже 1) Маркусь, родом зі Самбора, що був шофером у Львові; 2) Василь Климчук, господар з Поздимира, пов. Сокаль; 3) Михальчук, інтелігент з Мервич, пов. Львів; 4) Юрко Брей і 5) його товариш — оба селяни з Вороцова, пов. Львів (Товариш Бей був низького росту, лице кругле з веснянками); 6) селянський хлопець Гнатович, літ коло 20, з села Парипси, одинак; був сторожем у банку в Немирові; 7) робітник (технік) з ЕКО при вул. Потоцького, 56, якого привели з війська і він погиб у військовому однострою червоноармійця. Літ мав к. 30, був середнього росту, доволі грубий, здоровий, чорнявий.
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     ІНФОРМАЦІЯ «МАСОВА РІЗНЯ В ДУБНІ» 

    

    12 липня 1941 р.

     

    Берлін, 10 липня. Про жахливу масову різню в Дубні отримуємо такі подробиці: Закатовані чоловіки, жінки й діти — майже виключно українці. За тверде визнавання своєї української національности вони вже від довшого часу були ув’язнені большевицькими можновладцями. Совєтські кати застрілили у своїй безсилій скаженості при наближенні німецьких військ коло 1500 осіб. В келіях лежать стосами трупи. Найжахливіший вид мають жіночі келії, в яких червоні бандити дали повну волю своїм злочинним інстинктам. Як ствердили лікарські оглядини, перед закатуванням знасилувано ще молодих дівчат і жінок, навіть вагітних. Кров морозить у жилах вид одної келії, в якій 3 хлопців у віці около 14 років жахливо понівечено. У бюро тюрми у Дубні працює тепер кілька українців, щоб установити по змозі ідентичність жертв.
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     ІНФОРМАЦІЯ «У ТЮРМАХ ДРОГОБИЦЬКОГО НКВД» 

    

    12 липня 1941 р.

     

    ...30 червня 1941 р. громадяни міста вдерлися в брами будинку суду, де урядувало НКВД при вул. Стрийській, розбили тюремні льохи та звільнили тих, які ще остали в живих.

    1 липня знайдено на подвір’ю судового будинку велику могилу, повну трупів. Зверху могила була закрита вугіллям, щоб не було легко догадатися, де криються мученицькі жертви большевицьких бандитів. Розкопану могилу, в якій найдено велику кількість жертв, на доручення влади закрито для розслідження військово-лікарської комісії. 2 і 3 липня розкопувано могили на жидівському кладовищі. Серед великого числа жертв знайдено тіла чотирьох німецьких летунів та 51 трупа в нелюдський спосіб замордованих людей. Жертви звірської злоби лежали в могилі безладно. Руки вбитих звернені назад та зв’язані дротом або шнурами. Тіла до невпізнання змасакровані. Деякі голови були обкручені шматами і зверху перев’язані шнурами. Серед покатованих можна було побачити лиця без носів, з повідрізуваними губами, без вух тощо. На всіх тілах виднілися червоно-сині плями від сильних побоїв.

    Страшна була смерть тих мучеників за Батьківщину, за Вільну Україну. Стан тіл помордованих виявляє, що нелюдські були тортури, які перетерпіли вбиті перед смертю. Большевицькі кати видумували найстрашніші муки, для яких існувала окрема казня тортур, повна застиглої крові на стінах, вікнах та долівці.

    Так ці «визволителі народу» розправилися з «єдинокровними братами». Розпачливий був плач та зойк матерів, батьків, синів та дочок, що оплакували скатованих, неповинних мучеників. Точного числа і прізвищ закатованих жертв ще не знаємо. Поки що подаємо перші відомості про тих, які загинули в казематах дрогобицьких тюрем НКВД. Ось імена кількох розпізнаних родиною жертв:

    1). Кулинич Степан, син Матвія, з Сільця, 2. Іванчук Теофіль зі Стрия, 3. Суботяк Федір з Орова, 4. Білий Михайло з Унятич, 5. Мацюрак Теофіля з Дрогобича, 6. Кісиличник Юрко із Станилі. Останнього родина забрала на село, щоб поховати в рідному місці.

    Дальші нерозпізнані жертви — це передовсім селяни та робітники. Всіх видобутих із могили перевезено в домовинах на стрийське кладовище, де 4 липня 1941 р. відбулися похорони. Крім того, знайдено в підвалах б. обласної большевицької міліції (торгова галя) тіла двох шоферів. Імена їх невідомі. По всіх льохах, де містилися відділи большевицької міліції, переводять обшук.

    Надто не всі ще могили відкопані. Не розкопано й досі дві могили на жидівському кладовищі, на головному двірці та на великому кладовищі при вул. Трускавецькій. Бажаним було б, щоб органи Української Допоміжної Міліції допровадили діло із розкопуванням могил до кінця.

    
     Д. Л.

    

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 3, 12 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «НАШІ ВТРАТИ В КОМАРНІ» 

    

    13 липня 1941 р.

     

    Жидівсько-большевицька зграя не проминула в своїх порахунках з українством і Комарна. Тут замучені й по-варварськи закатовані: 1. Здерко Микола, вчитель середньої школи в Комарні; 2. Радович Дмитро, гімназійний абсольвент; 3. Сороківський Андрій, швець в Комарні; 4. Ленець Михайло; 5. Ленець Гринько; 6. Губич Михайло, господар.

    Нема ніяких вісток про ряд людей, арештованих большевиками, а м. і. і про: Ліщинського Михайла, інспектора Комарнівського шкільного району; Пеленського Ярему, Пеленського Михайла.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 7, 13 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОЇ ПОМСТИ» 

    

    13 липня 1941 р.

     

    Спис українців, закатованих у перших днях війни в жовківській тюрмі: З Жовкви: 1. Сало Марія, 2. Сало Корнило, 3. Хиляк Олександер, 4. Когут Петро, 5. Завадка Олександер, 6. Галапац Тарас, син Андрія, 7. Світин Євген, 8. Красіцький Степан, 9. Чернюх Григорій, 10. Сторожук Іван.— 3 Мацошина: 11. Кирик Григорій, 12. Грабовець Іван, 13. Стопницький Василь.— 3 Глинян: 14. Хомин Володимир, 15. Гаргіль Григорій, 16. Рак Іван.— 3 Крехова: 17. Миколаєвич Осип, 18. Цепало Павло.— 3 Кунина: 19. Градюк Євген.— Зі Скваряви Нової: 20. Завада Степан.— 3 Філина: 21. Онишко Михайло.

    У львівській тюрмі закатували 6 жовківських українців: д-ра Звіра Михайла, Галапаца Ярослава, Сачика Зиновія, Пеленського Мирона, Малиновського Юрія та Бісика Івана зі Сопошина.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 7, 13 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «НКВД НІКОГДА НЕ ОШИБАЄТЬСЯ» 

    

    13 липня 1941 р.

     

    Вислів цей широко відомий, особливо в колах в’язнів, що не раз чули його від своїх інквізиторів, чи пак слідчих. Так, НКВД ніколи не помиляється, хоч би якого злочину доконала, хоч би яке безглуздя зробила. Цим і пояснюється м. ін. факт, що так рідко випускають із большевицької слідчої тюрми на волю в’язня, що до білих круків належать люди, яким пощастило вирватися з неї, переважно по довгих місяцях всяких переживань та утяжливих допитів, на волю.

    З львів’ян, що закоштували різних «благ» большевицької слідчої тюрми, з якої їх випустили, знаємо ледве кількох, а саме: б. голову «Просвіти»[64] просі), д-ра Івана Брика[65], б. посла д-ра Степана Біляка[66], ред. Володимира Дзіся[67](вийшов із зовсім підірваним здоров’ям) і д-ра Семена Шевчука, адвоката у Львові.

    А в половині травня ц. р. випустили на волю з ославленої тюрми на Луб’янці (т. зв. «внутренна тюрма НКВД») в Москві, б. ред. «Діла»[68] д-ра Івана Німчука[69] і сеніора наших діячів, през. д-ра Костя Левицького[70] — обох після майже 20-місячної слідчої в’язниці.

    В половині квітня вийшов із в’язниці НКВД в Херсоні д-ра Федір Мучій, лікар в Олеську, арештований в лютому 1940 р.

    Це, здається, всі відомі нам громадяни, що їм провидіння дозволило, після довгого чи коротшого побуту в большевицьких казематах, тішитись нині разом з нами визволенням нашого княжого города і (поки що) нашої вужчої Батьківщини з лабет московсько-большевицької тиранії, насильства і варварства.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 7, 13 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ» 

    

    15 липня 1941 р.

     

    На мурах міста Львова появилися ще такі клепсидри українців, закатованих у львівських тюрмах:

    Євстахій Василь Фостяк, б. підстаршина УГА, літ 48, розстріляний 28 червня ц. р.

    Михайло Верхола, літ 37 (клепсидра від жінки і дітей).

    Степан Маркусь та Іван Маркусь, обидва закатовані 23 червня ц. р.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 8, 15 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «НАШІ ЖЕРТВИ» 

    

    15 липня 1941 р.

     

    Іван Кушнір, б. довголітній секретар професійних організацій міста Львова, член УСДП[71], арештований у Львові 26 вересня 1939 р., помер по кількох місяцях у львівській в’язниці.

    Порфір Буняк[72], друкарський складач, б. директор друкарні Вид. Спілки «Діло», довголітній член управи професійної організації друкарів «Огнище», визначний член УСДП, б. редактор «Впереду»[73], «Землі і волі»[74] та інших соціал-демократичних часописів, помер у перших місяцях цього року в концентраційному таборі в глибині Росії.

    Іван Кузьмич, власник бронзівничого варстату і крамниці при вул. Руській у Львові, помер у глибині Росії.

    П-і Макухова, дружина д-ра Івана Макуха, адвоката з Товмача, померла на засланні в глибині Росії.

     

    Українські щоденні вісті (Львів), 1941, № 8, 15 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЗАМУЧИЛИ В ПЕРЕМИШЛЯНАХ» 

    

    15 липня 1941 р.

     

    Нас повідомляють, що, крім поданих в останньому числі нашого часопису, в Перемишлянах замучили большевики ще таких людей: Синицю Володимира, б. службовця «Маслосоюзу»[75], його брата студента Богдана і швагра Любінця Василя.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 8, 15 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЩЕ ПРО МАСОВУ КАТІВНЮ В ЛУЦЬКІЙ В’ЯЗНИЦІ» 

    

    15 липня 1941 р.

     

    Перед кількома днями подали ми за німецьким часописом більшу інформацію про те, що діялося в луцькій в’язниці. Тоді писалося про 1500 закатованих в’язнів-українців. Сьогодні, користуючись репортажем воєнного кореспондента п. Горста фон Кобілінскі, подаємо в деякому скороченні точніші дані про мученицьку смерть 2800 українців. Очевидно, що й ця цифра ще не повна й її, мабуть, доведеться ще не раз підвищувати.

    Луцька тюрма була, як зрештою всі тюрми в Західній Україні, виповнена вщерть українськими політичними в’язнями. У камерах, довжиною 10 метрів, сиділо по 200 в’язнів, очевидно, на голих долівках.

    В’язні не оманювали себе жадною, найменшою навіть надією побачити волю. Вже після перших гарматних стрілів, які доходили й до понурих тюремних камер, в’язні були приготовані на найгірше, бо хто як хто, але вони найкраще знали своїх катів.

    У коридорах загриміли важкі кроки. Камери відчинено, а озброєні по зуби енкаведисти криком, брудною московською лайкою й ударами гвинтівок почали всіх в’язнів зганяти на величезне тюремне подвір’я. Кожноразово брали по 400 українців.

    На подвір’ї положення для всіх стало ясне. Проти виведених в’язнів скеровано кулемети. Лють і ненависть, а при цьому безмежна погорда з’явилася в очах жертв. Між в’язнями не було слабких. З ясним зором станули вони попід тюремною стіною, звернені спиною до неї. У двох лавах з тим, що передня впала, по приказу, навколішки, задня стояла. За кулеметами стояла зграя катів з ручними гранатами. Те, чого не зробили кулемети, доконали гранати.

    Дві години тривала різня, вибухи і лунали передсмертні зойки катованих під стіною жаху. Врешті в напрямі стирти людського м’яса й крови паде запит: «Хто з вас ще живе?» Двічі повторює енкаведист своє питання, врешті піднімається один, другий, третій, десятий. Ось так зголосилося 46 живих ще в’язнів. Кати веліли їм пороздягати вбитих 2754 товаришів недолі, одежу спалити, а тіла закатованих поховати тут же на тюремному подвір’ї.

    «Стоїмо,— кінчить п. Горст фон Кобілінскі,— на тюремному подвір’ї, що на ньому поховано 2000 українських людей. Решту поховали в поблизьких бомбових вирвах. Глядимо на 40-метрову тюремну стіну, на якій аж до першого поверху виразно можна бачити сліди екзикуції. Приходять українські жінки з іскоркою надії, що може між врятованими 46 в’язнями знаходяться їх чоловіки, і покидають з риданням оте місце жаху».

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 8, 15 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «БОЛЬШЕВИЦЬКА ЖОРСТОКІСТЬ В РУДКАХ. ВІД ВОЄННОГО СПРАВОЗДАВЦЯ Г. В. БЛЬОКА» 

    

    15 липня 1941 р.

     

    ПК... 7. 7. До малого провінційного містечка Рудки ввійшли в неділю після полудня німецькі війська. Містечко наче вимерло. Тільки окремі старі люди виглядали із-за притемнених шиб. Та коли вони побачили, що це справді німці, вийшли із своїх хат та пивниць і витали нас радісно. У селах, недалеко Рудок, українські дівчата у своїх чудових національних одягах закинули нас квітами, виносили хліб, сіль та яйця. Це було так, як входить армія спасення. Наш перекладач сказав: «Коли слухаєш розмов цих людей, можна зараз ствердити, що вони між собою говорять лише про армію звільнення».

    Що пережили ці люди в останніх днях і тижнях? Коли большевицьке військо готовилося до нападу на націонал-соціялістичну Німеччину, покликано також багато українців. Що цього покликання вони слухали нерадо, або й зовсім не голосились до війська, це зовсім зрозуміле. Та те, що ці люди переживали давніше, було тільки початком нової великої тиранії, яка почалася з вибухом війни. Запроторено в тюрму всіх підозрілих, отже ж, останки тих, що походили з «буржуазії». Був також між ними один професор німецької мови. До війни не важилися торкати цю 60-літню людину, що тішилася симпатією всіх мешканців. Та тепер прийшла хвилина, пригожа на те, щоби вилити на ньому та його 30-літньому синові ненависть до всіх українців. Разом з ним запроторено в тюрму 80 українців. Наймолодший мав 14 літ. Рано, перед приходом німців, мали бути ці «політичні в’язні» переведені в іншу тюрму. Недалеко міста знайшли спершу тіло німецького професора, що так як його син, дістав стріли в спину. В ліску, недалеко цього місця, знайшли мешканці застріленого 1+літнього хлопчину. Де інші — ще не вияснено. Один мешканець містечка, що, як всі інші чоловіки, сховався в житах, бачив недалеко міста транспорт, складений з 20 в’язнів, хоч перед тим було в ньому 80 людей. Про їх долю щось певного скажуть щойно найближчі дні, коли члени української організації перешукають систематично дооколичні ліси й поля.

    Не один, що скрився, імовірно знайшов тут свою смерть. Бо совєти ще день перед своєю втечею уладили облаву на українців, що укрилися. Два відділи большевицького війська обсадили всі поля. Кожний, що попав у руки цим «воякам», був немилосердно застрілений. Немає ні одної української хати, де не тужила б та не плакала б мати за сином, жінка за чоловіком, наречена за найдорожчим.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 8, 15 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЯК ШАЛІЛО НКВД У СТАНІСЛАВОВІ» 

    

    16 липня 1941 р.

     

    Хоч вже минуло два тижні, як большевицькі опричники в панічному відвороті залишили Станіславів, та пам’ять про їх варварство ще жива. Коли прохожі йдуть коло будинку, де «урядувало» НКВД, в очах їх блистять сльози, а губи затискають до крові.

     

    ВСЕ ПО ПЛАНУ...

     

    По відході червоних яничар, вже при перших гарячкових розшуках рідних і друзів, виявилося, що по середині тюремного подвір’я була викопана величезна яма, виповнена вщерть — пакунками, які пересилали рідні арештованим. Вони посилали їм з тою надією, що може таки ці пакунки дістануться до рук їх братів, сестер, дочок і синів.

    Читаємо прізвища на подарунках. З адрес надавців довідуємося, що це головно люди з ближчих і дальших околиць Станіславова, головно селян. Про тисячі, тисячі жертв свідчить ще й друга колосальна скирта закривавлених сорочок і штанів під стіною подвір’я. З побіжного обчислення — нараховують понад 1500 жертв.

     

    ЗАЛА ТОРТУР

     

    Входимо в найбільш улюблену енкаведистами кімнату, в залу тортур. Вицементована з відпливом по середині підлога, цілком закривавлена; кров заціпеніла, почорніла; по стінах сліди струмків крови... У залі безліч різнорідного «приладдя»: щипці, кліщі, молотки, горсети з набитими цвяхами, які вдягали тортурованим на груди, «кафтани безпеки», що не дозволяли арештованому ворухнутися ні в одну сторону, електричне крісло з різними дротами й дротиками, електричні лампи, що поражували очі чи голову, не згадуючи вже про безліч інших штукарських (модерно-большевицьких) приладь, як різні гаки до випалювання очей і т. ін.

     

    ЗНУЩАННЯ

     

    Залучені світлини ледве чи зможуть віддати хоч би частково криваві знущання над арештованими. Розтрощені прикладами крісів лиця, виколені очі, поламані ребра, хребти чи кости, попалені трупи — це лиш маленька частина тих знущань, що вдається відтворити з облич і тіл невинно замордованих мучеників.

    Та не тільки політично-запідозрених катували гідні наслідники й учні Дзєржинського. Їх катуванню підпадали і військові рядовики галицького походження. Що все те відбувалося без ніякого суду — про це й не треба згадувати...

    Усі помордовані лежали на долівках декілька вже днів; кати не мали навіть часу їх поховати. Жертви давніших «геройських вчинків» були поскидані у великій ямі на подвір’ї тюрми; у пивницях тюрми відчинено три великі келії, де трупи покатованих зложено під саму стелю. У келії вже були самі розложені тіла; лиць не можна вже було пізнати. Сопух, що дістався з келій,— не дозволяв робітникам докінчити праці при розпізнаванні трупів. Усі мліли по хвилині роботи. Треба було замурувати всі три пивниці.

     

    ЖАЖДУТЬ КРОВИ

     

    Годі зараз сказати точно, скільки наших мучеників загинуло в станіславівських тюрмах. Цифра 2 500 осіб — ледве чи буде близька до правди; вона куди більша. Коли ж додати відомі факти катувань НКВД в Отинії (три пивниці повні трупів), в Пасічній (три великі могили, всіх коло 300 осіб), тоді число закатованих у Станіславівщині дійде до жахливої цифри — біля 10 000 українців.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 9, 16 лип.

   
   
    

     № 33 

     ІНФОРМАЦІЯ «КРИВАВИЙ МОРД ЛЮДЕЙ ПІДБУЗЬКИМ НКВД» 

    

    16 липня 1941 р.

     

    26 червня о 10 годині вечора червоний прокурор Строков, 11 міліціянтів та З невідомі особи вивезли з тюрми підбузького НКВД 20 в’язнів, які там сиділи від 22 червня, цебто від вибуху війни. Червоні кати обманювали в’язнів, що їх пускають на волю, однак це все було брехнею. По дорозі один з конвоєнтів, який називав себе начальником НКВД, говорив, що в’язні їдуть на роботу. На «Остислав’ю» біля Нагуєвич машина задержалась. Червоні кати казали всім висідати, бо машина перевантажена і не може виїхати нагору. Гора була ще далеко. В’язнів огорнув смертельний жах, вони побачили, що зближається їх остання година, що їх хотять тут розстріляти.

    Арештованим наказано станути в два ряди по десять осіб і держатися за руки. Навколо них на дорозі півколом станули міліціянти з револьверами в руках. На даний рукою знак прокурора всі почали стріляти. Поллялась кров невинно катованих людей. Замордовані жертви падали одні на других. Трава почервоніла від людської крови, чути було зойки і стогін умираючих. Кати добивали людей чоботами і твердим знаряддям, від якого тріскав череп на голові. Так замордовано 16 людей. Смерть їх була жахлива. Трупи лежали у крові. Чудом спаслося 4 арештованих завдяки безладній стрілянині і темряві та поспіхові міліціянтів, які поспішали арештувати та мордувати ще інших людей.

    Тут подаємо прізвища замордованих: 1) Дрогобицький Михайло — директор школи с. Нагуєвичі, 2) Камінський Корнило — б. директор школи с. Нагуєвичі, 3) Добрянський Іван — селянин, 4) Дум’як Степан — службовець, 5) Чапля Іван, син Василя — коваль, 6) Хруник Микола — службовець. Всі ці замордовані походять з с. Нагуєвичі.

    7) Юринець Андрій — директор школи с. Підбуж, 8) Опацький Н.— швець, 9) Опацький Ілля — крамар, 10) Матис Н.— заступник голови сільради. Ці жертви походять з с. Підбуж.

    11) Пуцура Н.— голова сільради з Кропивника Нового.

    12) H. Н.— голова сільради з Кропивника Старого.

    13) Чубка — директор водотягів с. Урич.

    Інші жертви — селяни, прізвища яких невідомі.

    Вже на другий день, 27 червня, більшовицький прокурор кровожадний Строков приїжджав з Дрогобича до Нагуєвич, щоб знов арештувати Івана Чаплю, сина Пантелеймона, бо довідався, що цей спасся від неминучої смерти. Жидівсько-большевицька банда не хотіла залишати живого свідка своїх «героїчних подвигів». Весь світ бачить «визволителів українського народу», бачить «більшовицьку справедливість і свободу». Ціла наша земля застелена трупами і кров’ю невинних жертв. Однак ніхто не зможе знищити живого слова і духа народу. Український народ, як той велетень повалений, знову встає сильніший і могутніший.

     

    Ці факти подав Іван Чапля, син Пантелеймона, один з тих, хто чудом вирвався з обіймів смерти на «Остислав’ю» біля Нагуєвич.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 4, 16 лип.

   
   
    

     № 34 

     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ТЕРОРУ В УНЯТИЧАХ» 

    

    16 липня 1941 р.

     

    У 1940 р. арештовано в с. Унятичі Хована Василя і Білого Михайла, їх знайдено розстріляними на жидівському кладовищі в Дрогобичі. В Модричах жид політрук застрілив Гальчака Миколу, селянина з Унятич; родина забрала його тіло додому і похоронила на цвинтарі. З самбірської тюрми втекли Торський Микола і Білий Дмитро.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 4, 16 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ ЕНКАВЕДИСТІВ У ПІДБУЖЧИНІ, ДРОГОБИЦЬКА ОБЛАСТЬ» 

    

    17 липня 1941 р.

     

    Не тільки більші міста Дрогобиччини, але також і найдальші закутки Бойківщини потерпіли сильно в перші дні війни. В неділю 22 червня ц. р. арештовано в Підбузькому районі понад 60 осіб. Серед арештованих були не тільки інтелігенти (вчителі та службовці), а й також селяни й робітники, а навіть представники радянської адміністрації: голови та секретарі сільрад.

    В понеділок, 23 червня арештовано ще кільканадцять осіб у цьому районі. У в’язниці арештованих піддано жорстоким катуванням: їх били й калічили. Втікаючи, червоні злочинці не встигли всіх арештованих вимордувати. Населення Підбужа збіглося в той момент, коли ці жидівські запроданці багнетами підганяли ув’язнених до спеціяльного авта. То большевицьким каналіям вдалося стрілами розігнати людей і виїхати з Підбужа в напрямі Дрогобича.

    Ранком у п’ятницю 26 червня знайдено жертви звірської розправи енкаведистів під с. Нагуєвичами. Нижче моста, над потічком лежало 14 покривавлених і змасакрованих трупів, а трохи далі в житі ще один.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 10, 17 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «НЕЛЮДСЬКІ ЗВІРСТВА ЕНКАВЕДИСТІВ. 800 ТРУПІВ У ЗОЛОЧІВЩИНІ» 

    

    17 липня 1941 р.

     

    Ще до приходу большевицько-жидівської голоти на західноукраїнські землі були вістки, що большевицько-жидівські нелюди катують українців у своїх тюрмах. Вже в грудні 1939 р. чули люди при вул. Курковій у Львові вночі нелюдські крики катованих людей, чули крик якогось студента, який хотів вискочити з третього поверху будинку совєтської міліції, але його хтось стягнув з вікна; було виразно чути крик: «Люди, рятуйте!»

    Різні страхіття розповідали люди про совєтські тюрми. Один сажотрус (коминяр) чистив у львівській тюрмі комини. Комин забився, тому сажотрус зійшов до пивниці. Там, на коридорі, бачив він кров на стінах і великі калюжі крови на долівці. Про це він розказував людям, але не всі йому вірили.

    Люди, які вийшли з совєтських тюрем, оповідали про страшні приладдя для тортур. Оповідали, напр., про залізні палі, вмуровані в долівку, на які енкаведисти живцем саджали свої жертви. Але люди недовіряли тому, що говорилося. Аж тепер, по залишених в большевицьких тюрмах трупах, недовірки впізнали наочно, що це все страшна правда. Хто чув про ці залізні палі, то тому ясно було, чому тіла трупів так страшно покручені. Це з болю, коли їх нелюди-большевики саджали на палі, вбивали цвяхи в голову, поза нігті, виривали кусками тіло, обривали носи, вуха (живцем дерли пояси з шкіри.)

    Одним з таких страшних місць катування була большевицька тюрма в Золочеві, в б. замку Собєського. Кому вдалося вийти з тюрми, того большевики залякували страшними карами, якби кому-небудь хоч словечко оповів про те, що діялося в большевицькій тюрмі, в цім большевицькім «раю».

    А вже до останніх меж дійшло невиносиме катування в останніх днях перед приходом німецької армії. По мирних українських селах вистрілювали большевики людей. Ночами впадали до хат і вивозили людей. Так, напр., до с. Трудовача, пов. Золочів, приїхали енкаведисти на авті вночі на 28 червня 1941 р. і вивезли навіть таких, як Болюбаша Михайла, б. голову сільради, Цілника Онуфрейка, б. москвофіла, та ще 7 селян. За декілька хвилин село якби вимерло, всі люди втекли в ліс. За Болюбашем бігла мала донечка аж до авта і кричала, плачучи: «Що ви хочете мені тата замордувати?» Якийсь большевик вдарив дитину і крикнув: «Пашла вон!» Так було і в інших селах.

    Коли большевиків прогнали із Золочева, люди кинулись до тюрми, щоб звільнити арештованих, але побачили там таке, що всім волосся дубом стало від тих страхіть. Знайдено 800 трупів по-варварськи закатованих людей. Жінки, матері кинулися шукати своїх між помордованими, але не можна було нікого пізнати, бо большевики облили всіх карболевим квасом і обличчя були попарені до невпізнання.

    Знайшли тільки в канцелярії папери покатованих. Знайшли теж папери і Болюбаша М. з Трудовача й інших, а також папери господаря Кота Андруха, який як «куркуль» сидів в тюрмі цілі два роки. Між паперами Кота Андруха знайдено рішення, що Київ його звільнив з тюрми ще в літі 1940 р., але мимо цього чекісти-жиди його не випустили.

     

    
     М. М.

    

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 10, 17 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «НОВИЙ СТРИЙ» 

    

    18 липня 1941 р.

     

    По утечі московських бандитів сотні трупів українців залишилось в тюрмі, в будинках, де творили варварські злочини енкаведисти, по парках, по полях, по лісах. Велика скорбота огорнула все громадянство міста й села. Ніщо не в силі розвіяти пекучого суму по жахливо замордованих братах. Єдиною відрадою є свідомість, що кати більше не вернуться і справедливої кари не минуть. В паніці біжать скажені пси на схід та далеко не втечуть, бо їхня могила дуже близько.

    Вільно відітхнули українці по утечі «визволителів» — непроханих опікунів. На очах міняється обличчя міста. Навіть на руїнах почуває себе громадянство далеко краще, ніж за часів більшовицького «порядку».

    Перш за все ніхто не ходить по будинках і не хапає на вулицях невинних людей — немає кривавих псів енкаведистів, немає «доброчинців» — начальників-комуністів. Люди поволі приходять до пам’яті.

    З інших міст і сіл прибувають рідні, знайомі. І коли брат бачить брата, батько сина, дочка батьків, радісні сльози появляються на очах. Радість подвійна. Перша — радісно, що Господь Бог урятував життя. Друга — що немає вже мучителів.

    За часів свого короткого панування москалі не вважали громадян за людей. Наша земля багата і щедра, було досить і хліба і до хліба на всіх. Одначе москалі все те взяли під замок, гноїли продукти по льохах, а населення морили голодом. Собі ж натворили закритих розподільників. Керівники міськради мали своє корито, партійний комітет своє, командири своє і т. д.

    Енкаведисти, крім того, що мали теж своє, ще пхали свою ненаситну пащу всюди. Зграя паразитів-нелюдів обжиралась і обпивалась, а трудівники не мали де фунта хліба купити і, поникавши по вулицях, мусіли в три рази дорожче заплатити за хліб жидові. Про інші продукти й мови не було. Кооперативи існували лише для гнобителів.

    Зникли гнобителі і зразу змінилося життя. Дякуючи Управі міста громадянство планомірно одержує хліб, м’ясо, молоко. Селяни везуть до міста продукти охоче, без жодного примусу. Відкрито вісім їдалень. Це, звичайно, мало. Управа міста докладе всіх зусиль, щоб була достатня кількість їдалень.

    За сумних часів більшовицького панування люди боялися йти до церкви, небезпечно було вийти в місто. Тепер вдень на вулицях повно людей, особливо в неділю та свята. Церкви переповнені народом. Почалось нове життя. Вже почалися репетиції українського драматичного гуртка. Незабаром драмгурток покаже громадянству м. Стрия та навколишніх сіл виставу.

    Вільно лунає рідне українське слово.

     

    
     Легінь

    

     

    Стрийські вісті[76] (Стрий). 1941, № 1, 18 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «БОЛЬШЕВИЦЬКИЙ ПОГРОМ У БУСЬКУ» 

    

    18 липня 1941 р.

     

    У Буську більшовики вимордували в звірський спосіб багато українців. На подвір’ї в’язниці знайшли понад 40 трупів. Між жертвами громадяни пізнали Др. Ваня, М. Чучмана, Дідика (дяка), Кузіля, директора школи з Кужан. В каплиці коло маєтків Баденіх знайдено понад 50 трупів сільських дівчат.

    Місцеві жиди також ніби хоронили своїх жертв. Однак селяни перевірили і переконались, що жиди хоронять українських селян, щоб показати, що, мовляв, жидів большевики також переслідували.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 5, 18 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКИХ ЗВІРСТВ У ЗОЛОЧІВСЬКІЙ В’ЯЗНИЦІ» 

    

    18 липня 1941 р.

     

    До нашого першого звідомлення із Золочівщини подаємо сьогодні дальші, докладніші дані.

    Знайдено (відкрито) по-звірськи закатованих 649 осіб. В ямі перед в’язницею 432 особи, злиті бензиною і обпалені, тому тільки частину можна було розпізнати. В другій ямі, на лодвір’ї, перед одною келією, відкопано 217 осіб. Це жертви тільки з останніх днів, перед залишенням тюрми большевицько-жидівськими катами.

    Около 600 осіб ще могло залишитись в таємничих могилах, яких не відкрито тому, що червоні душогуби в останніх днях застрілили на цвинтарі грабара Спишного, який міг би був виявити місце таємничих могил на Золочівськім кладовищі. У 1940 р. скрито вбитих українців вивозили большевики ночами на цвинтар і засипали могили рівно із землею, не лишаючи насипу, щоб ніхто не відкрив таємниці.

    В числі 649 закатованих було приблизно 633 українців і 16 поляків.

    З самого Золочева було арештованих в 1941 р. 24 українців, з того закатували 22 особи (їх розпізнано).

    Сліди страшних катувань можна знайти в келіях і на коридорах, де залишилося багато крови. Також по повідтинаних частинах тіла, рук, виколених очах, вирізаних язиках, поламаних ногах, повириваному жмутами волоссі можна уявити собі, якою жахливою смертю загинули мученики.

    Перед одною з келій під вікном викопано величезну яму, в вікні виломано частину гратів і через вікно викидали закатованих у збірну яму (217 осіб). Також можливо, що недобитим веліли ставати на вікні, стріляли в них і ті падали до ями. Багато з них закопано живцем. На подвір’ї гуділа машина, яка заглушала страшенний крик і стогін мучеників і стріли катів.

    З-поміж закатованих у золочівській тюрмі на замку розпізнано оцих 47 українців: 1) Романів Роман, 2) Паламар Василь, 3) Коренецький Іван, 4) Гаврачинський Євген, 5) Калинович Мирон, 6) Галатин Роман, 7) Струсевич Юліян, 8) Добак Іван, 9) Гаврис Михайло, 10) Кухар Михайло, 11) Прислопський Лев, 12) Дзендровський Володимир, 13) Сендецький Семен, 14) Йойко Ліда, 15) Корн Роман, 16) Граничка Василь, 17) Ваньо Роман, 18) Шелюк Петро, 19) Шандро Володимир, 20) Сабат Юліян, 21) Волинець, 22) Словіцький Петро, 23) Словіцький Дмитро, 24) Словіцький Василь, 25) Садовський Богдан.— З Почап: 26) Почапський Петро, 27) Оленчак Василь, 28) Оленчак Павло, 29) Федчишин Євген, 30) Рудий Володимир, 31) Серба Роман, 32) Гаврис Володимир.— З Соколівки: 33) Кузик Ярослав.— З Шляків: 34) Гупаловський Михайло, 35) Мока Іван.— З Новосілок: 36) Яримович Роман, 37) Чучман Андрій, 38) Цельник Онуфрей, 39) Бойко Григорій, 40) Мудрий Михайло, 41) Гупаловський Іван, 42) Баран Володимир, 43) Хміль Микола, 44) Борщовський Василь, 45) Павлишин Павло, 46) Довбас Яцко, 47) Фігура Петро.

    Не поспіли ще звідомлення із сіл.

    Тому звертаємося до громадян Золочівщини із закликом якнайскорше прислати нам дальші звідомлення.

    Похорони мучеників відбулися 6 липня 1941 р. о год 3-тій пополудні, на Золочівському кладовищі. Похоронним обрядом керував комітет з 10 осіб. Закатованих і розпізнаних ріднею, зложено в окремій могилі, а не розпізнаних — у спільній могилі.

    Довкола могил зложено вінці і установлено почесну сторожу. З приходом церковної процесії, о. Плашовецький в сослуженні чотирьох священиків відправив панахиду і виголосив похоронну проповідь.

    Орхестр відіграв пісню «Видиш, брате мій», а хор відспівав «Вічная пам’ять».

    Над могилою промовив п. Безпалько.

    Почесна сторожа віддала погибшим героям останню прислугу мовчанкою. У похоронах взяла участь багаточисленна маса українського громадянства Золочева й околиці.

    Виселено з родинами з м. Золочева в глибоку Росію і на Сибір таких українців (подаємо на основі дотеперішніх даних): 1) суддя Грицак з родиною, 2) суддя Олексюк з родиною, 3) суддя Левицький з родиною; 4) суддя Микитин, 5) служб. Заяць з родиною, 6) старш. УГА Шипайло О., 7) адвокат Безпалько з родиною, 8) дружина б. дир. Українського Банку Кравчука, 9) рільник Троян з родиною, 10) рільник Солтівський з родиною, 11) Безпалько (рільник з Бенева) з родиною, 12) тесля Павлишин Іван з родиною, 13) рідня Сагатих — мати і дві дочки, 14) поштар Дзендровський з родиною, 15) емерит-службовець Гошовський Данило з родиною, 16) Вагула Михайло.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 11, 10 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЗА ЛЬВІВСЬКИМ РАДІО» 

    

    18 липня 1941 р.

     

    В Станіславові большевицьке НКВД замучило багато українських громадян. В трьох пивницях було повно трупів, яких годі було розпізнати, бо вже розкладалися. Тому ці пивниці замуровано. В самому місті налічено понад 2500 жертв.

    У Станіславівщині большевицьке НКВД замучило коло 10000 українців.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 5, 18 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БІЛЬШОВИЦЬКОГО ТЕРОРУ» 

    

    18 липня 1941 р.

     

    Як відомо, в Стрию так, як і по інших містах Західних областей України, лютував і скаженів терор червоних катів Москви, особливо у днях утечі «доблесної» червоної армії. «Доблесна» армія тікала, а в той час партійні енкаведисти та комсомольці цілими сотнями мордували без розбору українське населення, незважаючи ні на вік, ні на стан, ні на стать.

    Внаслідок цього терору залишилися сотні трупів по ямах, пивницях, каналах, а то й на голій землі на тюремному подвір’ї. Большевики стріляли свої жертви, різали, кололи, живцем кидали в канали або гаряче гашене вапно. У каналах присипали нещасних цукром і рижом, в ямах заливали вапном або прикидували землею. Далеко від тюрми чути було задушливий сопух тіл, що розкладалися.

    2 і 3 липня видобуто 55 трупів, з яких 10 трупів забрали селяни на села, а решту, тобто 45 трупів приміщено в домовинах і проголошено демонстративний похорон на 3 липня. З навколишніх сіл зібралися тисячні маси селян. Навіть шкільна сільська дітвора взяла організовану участь у цих похоронах. Похорони випали дуже величаво. Жертви поховано в спільну могилу, покриту сотнями зелених, квіткових та тернових вінців. Фотограф робили знимки, а представники Німецької Армії фільмували.

    4 липня і в дальших днях добуто з ями ще 35 трупів і поховано на стрийському цвинтарі. Врешті через загрозу виникнення зарази, бо трупи глибше положені (яма має коло 5 м глибини) були в повному розкладі і вже не можна було відділити одних від других, порішено решту трупів закопати таки в тій ямі на тюремному подвір’ї. Кількість залишених трупів нараховує понад 100.

    Поза містом над рікою знайдено 7 трупів, а з них пізнано двох — Микиту і Олексу Гамліїв з Корчівки Журавенського району.

    Зазначуємо, що в тюрмі, на тюремному подвір’ї не всі місця докладно розсліджені і, мабуть, багато ще буде відкрито трупів. В окремих домах міста по пивницях, по каналах багато ще недобутих трупів.

    До тепер розпізнано 23 трупи. Подаємо їх список, перевірений за судовими протоколами: 1. Йосиф Добусевич зі Сколього, 2. Павлюк, нач. зал. станції в Любінцях Скільського району. 3. Урбанський, урядник скарбового уряду в Стрию. 4. Урбанський, учитель в Сколім, 5. Урбанська Аделя, вчителька в Сколім, 6. Йосиф Корман зі Сколього, 7. Н. Бичко, слюсар зі Сколього, 8. Г. Н., робітник зі Сколього, 9. H. Н., експедіентка пошти в Сколім, 10. Н. Середняк, судовий урядник в Сколім, 11. Н. Шеремета, електромеханік в Сколім, 12. Йосифа Селетин, бухгалтерка тартаку в Синєвідську Вижнім, 13. Н. Івасик зі Сколього, 14. Варивода, син Михайла, селянин з Синєвідська Вижнього, 15. Цогла Ізидор зі Сколього, 16. Добусевич Людвик зі Сколього, 17. Коваль Дмитро, 18. Марія Пастушків, 19. Микола Джус, 20. Михайло Коваль — всі з Синєвідська Вижнього, 21. Микола Романів (місцевість незнана).

    Жертви большевицького терору поза Стриєм будемо подавати в списках в міру напливу матеріалів, які звідусіль належить негайно слати на адресу нашої редакції.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 1, 18 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «СЕЛЯНИ З ЛИСИНИЧ б. ЛЬВОВА ЗАКАТОВАНІ В ТЮРМІ У ЛЬВОВІ» 

    

    19 липня 1941 р.

     

    Ми одержали список селян з Лисинич б. Львова, арештованих 20 грудня 1940 р. і закатованих у тюрмі у Львові при вул. Яховича. Ось їх прізвища:

    1) Цвірінкало Яків, 2) Хомин Степан, 3) Бедрій Дмитро, 4) Ціцяла Ізидор, 5) Шинаровський Йосип, 6) Мельник Петро, 7) Футь Семен, 8) Гарапа Микола, 9) Вендиш Мирослав, 10) Пельц Степан, 11) Бебела Володимир, 12) Кіт Юрій, 13) Кобрин Павло.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 12, 19 лип.

   
   
    

     № 43 

     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЩО ПЕРЕЖИЛО с. ГРЯДА ПІД ЧАС БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ВІДСТУПУ» 

    

    19 липня 1941 р.

     

    Те, про що тут пишемо, діялося у часі від 26 до 29 червня ц. р. На терені с. Гряди (Львів, пов.) большевики робили великі приготування до війни. Двір щодня заповнявся великим числом танків і панцирних авт. Прибули теж дві тяжкі гарматні батареї і 9 батарей протилетунської артилерії. Засіяні поля зрили артилерійськими позиціями та стрілецькими ровами.

    Обслуга артилерії спочивала здебільшого в руках українців з Кіровоградської і Запорізької областей, між якими був один червоноармієць з Кривого Рога. В мене в руках 13 військових книжечок українців, 7 росіян, 1 вірменина, 1 татарина й 1 мордвина, що полягли на наших полях. Багато інших поховали самі червоноармійці. Втрати червоних великі, понад 50 вбитих. Ні один німець не поліг на нашому терені. Ні одного німецького літака не збили червоні, хоч у селі стояло 9 батарей, які стріляли майже цілий день.

    В тому часі жорстокість червоних командирів, переважно росіян, доходила до вершків звірськости. Вечорами чув я часті несамовиті крики: «Даруйте, простіть, пощадіть!» Так ніякого милосердя для жертв знущань не було. Зараз після окликів падали стріли. Одного дня застрілили 7 людей.

    Хто повертався з підвод, з роботи біля фортифікації, чи з Бригідок, або після віддачі коней до Брюхович для війська, того ловили на полі чи на дорозі, вели до двора і після короткого допиту — розстрілювали.

    Один, найбільш кровожадний командир, зорганізував спеціяльний відділ опричників, з-поміж червоноармійців. Вони ходили по полях, виловлювали людей і після розстрілу закопували у двірському саді.

    Між іншими забрали одного хлопця, призовника, з його городу, де збирав полуниці. Пострілили його в ногу. Опісля кинулось на нього 12 червоних опричників і повели до городу на допит. По дорозі били його прикладами. Тут сама мужва, без командира, засудила його на розстріл і зараз розстріляла.

    Після того прислали відділ грабарів-червоноармійців, щоб його закопати. Та хлопець ще жив і просився, щоб його живого не ховали.

    В тому ж часі почув він три стріли в саді. Це стріляли трьох людей, що їх привезли автом з якогось села. Хлопець лежав від 4 год. пополуд. до другого дня 1/2 4 год. ранку. Тоді приповз до черешні, сперся на неї і, відпочивши, добився додому.

    Раненько того самого дня прибули німці і німецький військовий лікар зробив йому перев’язку. Хлопець ще живе.

    В прилученому до Гряди селі Сетихові червоноармійці застрілили зовсім невинну селянку Анну Ціпик, жінку Михайла. На полях Гряди вбили чотирьох українців: двох з с. В’язова (Жовківщина) застрілили, двох інших з с. Дорошева (Жовківщина) по-звірськи закатували. Одному з них викололи очі, вирізали шматки з лиця і піднесли череп ззаду, другому підважили череп спереду. Цих останніх (Михалевич і Савка) німецькі вояки сфотографували.

    У Вел. Дорошеві вбили ще 2 політичних в’язнів, що верталися додому, до Равщини. Одному з них розпороли живіт. Того самого дня знищили і огидно збезчестили червоноармійці церкву. Насамперед один червоноармієць сам стрілив під церквою, а потім почав кричати, що з тієї церкви стріляли до нього. Всю внутрішню обстановку зруйнували, баню спалили, престіл розбили, чашу забрали...

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 12, 19 лип.

   
   
    

     № 44 

     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ОБ’ЄДНАЛИ НАС ПОЛІТИЧНО, НАВЕРНУЛИ ДО ЦЕРКВИ... ВІСТІ З ЛОПАТИНСЬКОГО РАЙОНУ» 

    

    20 липня 1941 р.

     

    Населення Лопатинського району... перетерпіло великі тортури. Тут червоні гуляли сміливіше, як в інших місцях. Але згадувати про те, коли все вже минуло, не варто.

    Швидкий прихід німецьких військ не дозволив місцевому НКВД та партії виконати повністю «план», який знайдено в актах. Довідавшись з промови Молотова, а також з сусідніх сіл, де були летовища, що війна з Німеччиною — доконаний факт, червоні кати Лопатина почали поспішно пакувати своїх «ребйонків» та жінок на авта та вози й відсилати їх у напрямі Топорова. За винятком НКВД і двох секретарів партії, які залишилися в місті, щоб повбивати 17 ув’язнених українських хлопців, всі ті, що принесли «радісне, щасливе і культурне життя», покинули місто вже о год. 11-й.

    Секретар партії Шпетяк і начальник НКВД (обидва жиди) з наганами в руках ввійшли до тюрми і там почали нелюдську криваву роботу. Стріли і зойки катованих в’язнів не могли затаїтись перед місцевим населенням, яке по втечі червоних катів силою розбило тюрму. Очам їх представилася страшна картина: на землі лежало 17 молодих українських хлопців з довколишніх сіл Лопатина, ще теплих; а двох, що давали ще знаки життя, забрано до шпиталя, де вони й померли.

    Лише завдяки надзвичайно швидкому просуванню німецьких військ оминула така доля 200 свідомих українських патріотів Лопатинського району, яких список знайдено у розбитих бюрках секретаря парткому. Між іншими були такі прізвища: д-р Жуковський, лікар в Лопатині, адвокат Стадник з Лопатина, Володимир Гошовський, учитель з Ляшкова, Юрій Яворський з Ляшкова, Теодор Головайчук з Ляшкова і багато інших. Вістки, які надходили до нашого району, що «німці зайняли Стоянів», а далі: «німці зайняли Радехів» так налякали большевицьких посіпак, що, не здужавши виконати «плану», втекли. Це все діялось у неділю, 22 червня до полудня.

    Після втечі червоних зорганізовано Управу міста Лопатина з д-ром Жуковським і адвокатом Стадником. Також по селах Лопатинського району українське населення всюди перебрало владу в свої руки. Чути було лише недалеко гарматні стріли і гудіння німецьких літаків (бо большевицькі літаки спалено на аеродромах ще вдосвіта)...

    Понеділок 23 червня — це день, якого вижидали українці Лопатинщини від 22 місяців. Прийшли німці! Крик по селах при дорозі Лопатин—Щуровичі— Броди: «Німці йдуть, німці йдуть!» поставив на ноги всіх, хто міг лише ходити. Радости не було кінця. Люди, незнайомі собі, кидалися в обійми, цілували одні-одних і не хотіли вірити, що це дійсність, що панування большевиків скінчилося, що починається нове життя.

    З большевицького панування один висновок: Об’єднали нас політично, навернули до Церкви і дали науку, що в майбутньому такий здобуток, як незалежність, треба вміти оцінити та не жалувати сил у будові нового ладу.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ТЕРЕБОВЕЛЬЩИНА В БОРОТЬБІ З БОЛЬШЕВИКАМИ» 

    

    20 липня 1941 р.

     

    Теребовельська земля, що живе світлою традицією з княжих і козацьких часів та з визвольних змагань, ні на хвилину не переставала боротися на життя й смерть з большевицьким наїздником. Подаємо тут кілька спогадів з героїчної боротьби українців Теребовельщини.

     

    СМЕРТЬ ПРУСАКА ТА ЙОГО ДРУЖИНИ

     

    В боротьбі проти большевицької навали особливо відзначився, молодий син села — Михайло Прусак (Сава). Народився він у Струсівській Слобідці, від дитинства жив без опіки батьків, між чужими людьми. Як провідник селянської молоді працював з великою посвятою над освідомленням села. За Польщі був кількакратно арештований. В останньому часі перед німецько-польською війною[77] працював у підпіллі. Разом з ним працювала з великою посвятою й відданістю для української справи його вірна дружина, Стефа з дому Матвіїв.

    Під червоною кормигою обоє виступали скрізь проти розпорядків большевиків та поборювали їх завзято. Зате 68 енкаведистів напало несподівано на дім Прусака 10 квітня 1941 р. Вони обступили дім довкруги та закликали його піддатися. Та Прусак разом з дружиною боронився по-геройськи. Він відстрілювався від большевицького босяцтва. Вбив 13 большевиків, відкидав назад большевицькі ручні гранати. З найбільшим завзяттям боронився так дві доби. Большевики намагалися підпалити його хату, вкінці кинули газову гранату, від якої погибли затроєні обоє Прусаки. Як дикуни кинулися енкаведисти на безборонні трупи і жахливо їх змасакрували.

    Геройська смерть Михайла й Стефи Прусаків викликала в цілій Теребовельщині велике вражіння. Слідами їх йдуть нові лави борців за волю України. Слава Героям!

     

    КОБИЛОВОЛОЦЬКІ ПАРТИЗАНИ

     

    З початком німецько-совєтської війни кобиловолоцькі партизани в числі 23 мужчин і 2 жінок вийшли з підпілля. Вже 24 червня в сутичці з міліцією впав М. Дмитришин. Цього ж дня арештовано й вивезено родини партизан, у числі 41 осіб, до Будзанівської тюрми. На допитах важко їх побили. Після 5 днів відпустили їх додому. Тимчасом почалися розшуки й облава на партизан.

    5 липня частини НКВД з готовими списками партизан здемолювали їхні мешкання гранатами й стрілами кулеметів. Панцирна гармата обстрілювала церкву, читальню й кооперативну крамницю. Розстріляно Михайла Підборчишина за те, що не хотів показати помешкань партизан.

    Партизани обеззброювали розбитків совєтської армії, при чому здобуто два самоходи і 5 ручних крісів та ручні гранати.
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     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ» 

    

    20 липня 1941 р.

     

    На мурах міста появилися ще такі клепсидри:

    Інж. Дмитро Михальчук, родом з Мервич, повіт Львів, літ 32, член ОУН, розстріляний 23 червня в тюрмі при вул. Лонцького.

    Роман Щур, службовець фабрики батерій «Еко» у Львові, розстріляний 23 червня в тюрмі при вул. Лонцького. Панахида за його душу відбудеться в неділю, 20 ц. м. в год. 12.45 в церкві св. Юра.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «СТРАШНІ СПОМИНИ З САМБІРСЬКОЇ ТЮРМИ» 

    

    20 липня 1941 р.

     

    27 червня 1941 р.— пам’ятний день для в’язнів самбірської тюрми. Ми по неспокійних ночах від часу вибуху війни пробудились дуже рано. Нікому не хотілося спати, а все якісь недобрі передчуття мучили нас. Сонце, як завжди, засипало землю своїм гарячим промінням, заглянуло і до нашої камери, відбиваючи залізні грати вікна на протилежній стіні. Ми передали через «мікрофон» привіт нашим друзям з 21 камери і чекали сніданку. Нас було 14. Одні ходили по камері, інші схилили зажурену голову. Нараз чуємо дикий крик енкаведиста, якого ми називали «божевільним»: «Всім так, як стоять,— виходити на прогулянку». Ми вийшли з камери і попленталися на подвір’я. Всіх було приблизно 200 осіб. Подвір’я оточене зі всіх сторін високим муром з дижуркою, в якій стояв енкаведист з крісом.

    Червоні кати з наганами в руках бігали то тут то там, кричали і видавали накази. Чуємо наказ: «Відвернутись спиною до вікон тюрми, стати один біля другого і приклякнути на одно коліно! Хто оглянеться назад, тому смерть!» Мороз пройшов по тілу, а в голові майнула страшна думка: «А може нас хочуть розстріляти??» Такі думки з’явились і в інших в’язнів і миттю оббігли всіх. Нараз застукотіли кулемети, а з їх звуком понісся стогін і зойк умираючих і ранених. Я сидів в останньому ряді. Ціле моє життя від дитинства блискавкою промайнуло в голові.

    Чую наказ: «Перестати стрілять!» — падає ще кілька пострілів і замовкає кулемет. Стогін і зойк продовжується, а незабаром на привіт їм летить ще кілька гранат і з гуком розривають тіла ранених. Скрізь кров просякла землю. Мій друг О. Березний встає ранений в живіт, а за ним повзуть ранені в ноги, без рук, ховаються під сходи, щоб врятувати рештки свого життя. Головні двері тюрми відкинені, на дежурці великий безлад: маска, пера, папір, телефон безладно розкидані по підлозі. Вибігаю на сходи і кричу: «Друзі, ми вільні! Кати повтікали!»

    Почалась біганина і метушня: одні сміялись з радости, плакали, бігали по коридорі, ховались у канали, перелізали через мур, під яким наші товариші гинули від куль енкаведистів. Вибігаю на партер, де містилась камера жінок, з якими я часто говорив через «мікрофон». Вибиваю віконце в дверях і бачу: перелякані дівчата сидять одна біля однієї і моляться. «Вибивайте двері! — кричу через вікно.— Ви вільні!» Звідси біжу до камери, де сиділа Ольга Білас з Трускавця, Маруся Мацюрак і Вельгуш з Дрогобича, Катруся Месишин з Гаїв Вижніх та інші. Двері відчиняються з гуком і з радости Ольга падає мені в обійми. Замки дверей летять під ударами в’язнів. Звідки з’явилась така сила у цих катованих людей, годі сказати. Не тривало більше як пів години, а з тюрми вийшло більше півтори тисячі людей. Зі своїми подругами Марусею Гук з Гаїв Вижніх, Стефою Чайківською з Кульчиць, Марусею Фірман з Ліска та з іншими виходжу на вулицю Самбора. У місті ще багато большевицького війська. Недалеко стояв енкаведист, який оторопів, побачивши таку кількість людей, і «відважний лицар» сховався в найближчому домі. В Кульчицях в сіні переховувались ми до неділі, до приходу німецької армії. 30 червня зі сльозами в очах прощались ми зі своїми друзями з тюрми, які впали за велику Ідею.

    
     Іваницький Роман

    

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 6, 20 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЯК СОВІТСЬКА ВЛАДА „ЗАОПІКУВАЛАСЯ“ ВТІКАЧАМИ ІЗ ЗАКАРПАТСЬКОЇ УКРАЇНИ» 

    

    20 липня 1941 р.

     

    Прикладів про нікчемність червоного наїзника можна наводити безліч. Тут хочу подати тільки один.

    Коли большевицькі війська «визволили Західну Україну», багато синів Закарпаття повірили брехливим словам нового наїзника про «щасливе» життя, що мало тепер наступити, і почали перебиратися через мадярсько-совітський кордон. В Галичині стрінула їх прикра несподіванка. Всіх їх негайно по переходу кордону арештувало НКВД та засуджувало кожного за сам факт нелегального переходу кордону на 3—5 літ «ісправительно-трудового лагеря».

    З недопалених актів НКВД Дрогобицької области довідуємося про 28 покараних у цей спосіб закарпатських українців. Засуджені майже виключно селяни, в більшості бідняки, наймити і чорнороби з різних місцевостей Карпатської України[78]. Між покараними було аж 18 бувших членів комуністичної партії й 7, що подали себе за «русских».

    Так «влада» трудящих опікувалася тими, що шукали в неї захисту.

    
     А. Д.

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № б, 20 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «МАСАКРА В ДРОГОБИЧІ» 

    

    22 липня 1941 р.

     

    Від людини, що приїхала з Дрогобича, одержали ми такі відомості про те, як розправлялися енкаведисти з свідомішим елементом Дрогобича й околиці.

    В Дрогобичі й околиці органи НКВД теж виарештували велику кількість «підозрілих» інтелігентів та свідоміших і заможніших селян. В дрогобицькій тюрмі сиділо близько 300 в’язнів. З них мало хто врятувався. За містом, у найближчій околиці, масово розстрілювали. Між тими, що їх закатовано в тюрмі, є о. Бараник, відомий ігумен дрогобицького монастиря оо. Василіян та визначний педагог, б. старшина Січових Стрільців Бурко Дмитро, вчитель місцевої середньої школи.

    В самому Дрогобичі знищення невеликі. Большевики спалили тільки магазини. Зате в околиці Дрогобича і Борислава большевицькі варвари до тла знищили вогнем і мінами шиби і копальні воску.

    В. с. Підбужі розстріляно 70 українських селян, а між ними склепаря лісовотартачної крамниці. Один з тих, яких розстрілювали, врятувався. Енкаведисти казали йому втікати й опісля стріляли за ним. Але він упав перед стрілом і так врятувався під стосом трупів...
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     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ» 

    

    22 липня 1941 р.

     

    На мурах Львова появилася клепсидра ще таких закатованих у львівських в’язницях неповинних українських в’язнів:

    Стефанія Дулеба, літ 18, Марія Ярема, літ 19, Текля Бідула, літ 20, всі з села Лапшина, пов. Бережани, закатовані в Замарстинівській тюрмі 26 червня ц. р. Поминальне богослуження за них відправлено в понеділок 21 ц. м. в церкві оо. Редемптористів при вул. Зибликевича.

    Емілія Мадей, торговельна експедіентка, член ОУН, уроджена в с. Волоч, пов. Березів 1917 р., арештована 3 березня 1941 р., вийшла з тюрми у Бригідках 28 червня ц. р., померла 17 липня ц. р. Похорон відбувся 19 ц. м. на Янівському цвинтарі.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ОСТАННІ ДНІ БОЛЬШЕВИКІВ У МОНАСТИРИСЬКАХ. ПАРТИЗАНИ У БОРОТЬБІ ІЗ ЗАГИБАЮЧОЮ КОМУНОЮ» 

    

    22 липня 1941 р.

     

    Большевики, відступаючи з Монастириськ 3.VII., спалили тютюнову фабрику, яка горіла цілий тиждень, залізничну станцію та райспоживспілку. Хотіли ще спалити електрівню і церкву, але вже не мали часу. Висадили теж у повітря залізничний міст.

    В місті арештували багато молодих людей та декількох старшин: адвокатів Кардаша та Банда, вчителів Костюка Мар’яна, Била Богдана, кооператора В. Боцюрка, голову клюбу Сиротюка, В. Крису, 20 осіб. Всіх вивезли до Чорткова. Є чутки, що вони живуть, бо їх гнали пішки, а селяни їх відбили.

    З липня стріляли з ліса на залізничну стацію українські партизани. Тоді большевики хотіли розстріляти обох священиків о. Білинського і о. Палагіцького та дяка Шпотакевича. Люди збіглися і вирятували їх від смерти.

    Міське шумовиння позабирало з крамниць і установ меблі, але з наказу влади потрохи зносить уже назад. В місті вже повний порядок.

    В околиці потерпіли села Олеша, Савалуски, Вичілки, Григорів, Слобідка Горішня. Звідтіля повивозили багато людей на Сибір. З Савалусок вивезли м. і. вчительку Копенякову, з Вичілок вчителя Ковача, із Слобідки Горішньої господаря Івана Тимчишина і його брата з ріднею.

    Німці вступили в наше місто 4 липня, населення витало їх із захопленням, як своїх визвольників з кігтів ненависної жидо-комуни.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЩО РОЗКАЗУЄ ГРУПА ЛЬВІВСЬКИХ В’ЯЗНІВ, ЯКІ ВЕРНУЛИСЯ З БЕРДИЧЕВА» 

    

    22 липня 1941 р.

     

    МІЖ СВОЇМИ

     

    Вранці, як ми прокинулись, в хаті були вже люди з інших хат, що принесли нам молока. Радо вдавалися з нами в розмову, казали, що й у них багато родин має когось у тюрмі за «політику».

    Перед сніданням ми провели спільну молитву і відспівали молебен до Пречистої Діви. Люди, жінки й старі чоловіки, яких насходилося тимчасом повна хата, при молитві хрестилися й плакали, деякі казали: «З такими людьми то можна б йти на кінець світу!»

    Після оніданку ми попрощалися, люди вказали нам дорогу, той раз на захід, і ми пішли. Обходячи довкола Бердичів та залишаючи на боці село Іваниківці, пішли ми до села Хажин. Цілу цю, як і попередню дорогу, ми бачили гарні врожаї, ніде не торкнені косою, тільки при самих шляхах і дорогах трохи потолоче чі. Ще в Гадонцях люди розказували нам, що сільради дістали наказ косити зелене ще збіжжя і звозити у стирти, щоб німці не мали з нього користи. Однак люди цього ніде не виконували.

     

    УКРАЇНСЬКІ СЕЛА І ЛЮДИ

     

    Села бачили ми великі, але дуже вбогі, хати стоять самі, без господарських будинків, стріхи обдряпані, стіни давно не білені. У хатах скрізь багато ікон, при іконах квіти — жовті й блакитні. Ми питалися людей, чому саме такі кольори? Вони не знали нам на це відповісти. На запит, хто вони, всі відповідали, що українці. З розмов бачилось ясно, що люди прагнуть якої-небудь зміни, щоб тільки покінчити з нестерпним бідуванням і гнітом.

    Єдині продукти в хатах,— це молоко і картопля, яку садять коло хатів. Хліба майже нема, часом зустрінуться паляниці.

    Ми довідались, що з хвилиною відходу сільського «активу» люди розібрала з колгоспів поміж себе живий і мертвий інвентар, який ще зістався [кращу худобу червоноармійці в перших днях війни погнали з собою, однак частину її завернули, не маючи вже змоги перевести через фронт), і тепер раділи, що матимуть хліб для себе.

     

    ПАНІЧНИЙ ВІДВОРОТ ЧЕРВОНИХ

     

    Переходячи з села Терехви до села Кикишівки бачили ми, як дорогами й долинами просувалися у панічному відвороті червоні війська. По дорозі скидали з возів боєприпаси і навіть провіянт. Ми назбирали собі тоді консервів горохової зупи, що придалася нам потім дуже в дорозі. Від Бердичева чути було завжди ще сильну канонаду.

    В Кикишівці дали нам люди нічліг у колгоспі. (Про цей колгосп, один із «показних» колгоспів, розкажемо окремо). В одній з близьких хат зварили ми собі нашу горохівку, в колгоспному городі намикали цибулі, в селі частини жіночої гардероби (сорочки, хустини) виміняли на дорогоцінний хліб. Другого дня, в полуднє, пішли далі через села Милошів, Обухівку до містечка Райгородок.

    В Обухівці старі жінки конче затримували нас на ніч, однак ми поспішали, тут випили тільки молока.

    В Райгородку, боячись поступати до хат, заночували в якомусь садку. Бачили тут військові частини, що відходили на Козятин. Ранком пішли далі в сторону міста Янушполя. Проходили між військовими колонами, ніхто не зачіпав нас уже. Це були нові частини, що йшли з Вінниці на Бердичів. Ми проходили через село Лемишів та велике село Бураки. Там, у Бураках, повмивалися в річці, попрали білизну, в одній з хат зварили зупу і пополудні пішли на Янушпіль. По дорозі зустріли втікачів з того містечка, вони не радили йти туди, бо там заноситься на бій. Старшина червоної армії, українець, якого ми зустрінули несподівано і якому сказали, що ми волиняки, звільнені з тюрми, теж порадив нам вернутись у село і перечекати, аж дорога прочиститься. Ми так і зробили. Увесь час нашої дороги ми зустрічали дезертирів червоної армії, одинцем і групами. Йшли з зброєю і без, вдягнуті в мундири або напів по-цивільному. Були це люди східних областей, казали, що мають вже досить того воювання, що залишили свої родини незабезпеченими. «За що маємо битися?» — питалися себе і нас. Розказували про саботажі у війську, про те, що діставали гарматні стрільна, набиті терміттям, замість вибухового матеріалу, або кулі, іншого калібру, як кріси.

    Повернувшись у село Бураки, ми розташувалися в хаті, в якій ніхто не жив. Селяни спочатку ставилися до нас стримано, потім, пізнавши хто ми, увесь час заходили на розмови.

    В селі були розташовані військові частини, з Янушполя наступали німці, і нам довелося пережити дводенну позиційну війну. Першого дня йшов ще гарматний і скорострільний наступ на село, другого німці обстрілювали шлях і хати обабіч. Ми, в’язні, і люди в селі рили собі наприхапці ями в землі та ховалися в них. Гарматна стрілянина лунала довкола.

    Ніч пройшла спокійно, червоні поспішно відступали в темряві.

    Ранком увійшли в село німці.

     

    ВІЛЬНИЙ ПОВОРОТ

     

    По при німецькі стежі і частини ми переходили в напрямі Любара. Надлетіли совєтські літаки, ми нарахували їх 39. Впали десь близько бомби. Ми йшли далі. В якомусь селі, назви якого не пам’ятаємо, заночували ми в сільському клубі, який віддали нам німці. Ранком пішли далі й опинилися серед тяжкого болота. Поцікавились нами німецькі моторизовані частини. Старшина німецької армії, довідавшись, хто ми, дав нам авто, яким приказав нас везти до Дубна, до Обл. Команди, щоб там видали нам документи. По дорозі зустрінули групи товаришів в’язнів з Городоччини, з якими розійшлися в Гадонцях. Ми підібрали їх на друге авто, яке наш шофер завернув ще раніше з дороги. Під Ямполем, через дефект машини, ми гостювали у німецької військової частини, потім командант міста казав відставити нас до Львова. Їхали автами через Кремінець—Дубно, потім автострадою Київ—Львів. По дорозі бачили в селах вітальні брами, бачили написи: Слава Україні, Слава Німецькій армії, Слава героям!

    Ранком 17 ц. м. були у Львові.

     

    ХТО НАПЕВНЕ ВРЯТУВАВСЯ

     

    Приїхали з нами такі в’язні: Столяр Олена, Винників Наталя, Боднар Анна, Комар Люба, Куц Люба, Химка Пеля, Горбаль Роман, Комар Волод., Куницький Богдан, Шенчира Петро з Ожидова, Бучинський Юрко з Мишкович біля Тернополя, Коваль Ілько із Завадова, Антонишин із Завадова, Блавацький Михайло із Завадова, Химчак Михайло з Миколаєва над Дн., Венц Іван з Коломийщини, Орленко Мих. з Рівенщини, Лиховид з Холмщини.

    В’язні з Городеччини поїхали вже додому, їх прізвищ не подаємо тут. Крім вичислених, вийшли напевне з в’язниці і є в дорозі: Волошинова О. зі Львова, Думанський Петро, Слюзар Дмитро (студ. зі Львова), Гончарук Богд. (теж зі Львова).

    Багато в’язнів може бути ще в дорозі.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 14, 22 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ПАРТИЗАНСЬКИЙ РУХ У СХІДНІЙ ПІДГАЄЧЧИНІ» 

    

    23 липня 1941 р.

     

    Підгаєччина — один з найсвідоміших галицьких повітів — не склала зброї за большевицької окупації: Вже під час польсько-німецької війни роззброювано тут польські частини, що втікали до Румунії. Всюди нетерпляче ждали перших німецьких стеж. Та на лихо 18 вересня 1939 р. прийшло «визволення» від панського і від власного чобота «червоною армією».

    Довелося сховати захоплену польську зброю на слушніший час. Частина молоді вже з першого року окупації жила в підпіллі. НКВД їздило по селах ночами й арештовувало. В Золотниках арештовано Кушніриху, освітнього діяча і партизана в польсько-німецькій війні. Трьох енкаведистів вело його в міліцію. Перед церквою Кушніриха став і заявив, що хоче помолитися востаннє. НКВД заборонило. Тоді Кушніриха вийняв револьвера і двох енкаведистів положив трупом, третього смертельно ранив, а сам втік. НКВД, шукаючи за ним у Бурканові, підпалило село. Пожежу тяжко було згасити, бо в стріхах вибухали гранати. Рідню Кушнірихи вивезли в Сибір.

    Взимку 1940 р. прийшли енкаведисти до Котузова, арештували братів Дідуників. На щастя, вони вискочили крізь стріху оточеної хати і втекли в нічній білизні, незважаючи на сильні морози і сніги.

    З 1940 р. багато хлопців укривалося, бо почалися масові арештування (пр. Мих. Захаркова з Вишнівчика, Фіголя і Бродича з Ваги, Гоя Миколу з Михайлівни і т. д.). Одночасно з виходом у підпілля почали «щезати» і міліціонери. В районному селищі Золотниках різні голови (району, райфінвідділу), як Басенко (жид), Ананасенко (москаль), Альохін, спали в заригльованих домах з револьверами в руках.

    Щоб зрозуміти, до якої міри дійшов тут революційний рух, досить вказати на такий факт. В степовій смузі східної Підгаєччини є всього 2 малі гаї-ліси: Золотники і Зарваниця. Впродовж 2 років боялися крізь них перейти енкаведисти і партійці.

    На весну 1940 і 1941 р. вивезено в Сибір багато найсвідоміших українських родин. В малому селі Михайлівні вивезено чотири українські родини (Комаринськлй Лев, Гой Василь, Гой Тимко і Комаринська Анна) й тільки одну польську. Щоб здавити невдоволення, большевики покликали масу селян до війська, на примусові роботи. Але навіть і тут, під боком озброєних скорострілами політруків, доходило до явних виступів проти командирів-нелюдів. Напр., в Підгайцях селянин Кубай з Новосілки вбив капітана, суддю і вартового, а вкінці, щоб не попасти в руки живцем — і себе. За то большевики висікли скорострілом кільканадцять наших хлопців, що були на примусових вправах.

    З вибухом німецько-большевицької війни багато хлопців повтікало в поля і в ліси, щоб не йти в армію. Вже в перших днях липня, коли ще фронт був у Бережанах, підпільники Підгаєччини вийшли зі зброєю в руках проти відступаючих червоноармійських відділів. Вже 3 липня в селах східної Підгаєччини вивісили синьо-жовті прапори і закликали людей помагати роззброювати большевиків. При вивішуванні прапорів були і жертви. В Бронгалівці загинув молодий підпільник Лемішка. Мешканці села Михайлівна при активному проводі підпільників: Гоя Михайла і Комаринського Івана роззброїли 18 червоноармійців і здобули багато зброї, між іншим і кілька кулеметів. Серед узятих у полон були казахи, черкеси, москалі і українці зі східних областей. Ці останні плакали, коли їм наші селяни промовили до серця.

    Селяни Бурканова зводили бої з комуністами Золотник, і один день мусіли тікати і ховатися по сусідніх селах, бо поляки-комуністи з Золотника спровадили ще один відділ червоноармійців. В п’ятницю, 5 липня, коли прийшли німці, застали вже порядок і забрали полонених. Зараз вибрано війтів і переобрано управи колгоспів (за «куркульсько-буржуазні» виступи була проведена масова колективізація району) і кооператив. Села починають жити і працювати по-новому. Стереже їх українська міліція. А над ними мерехтять українські і німецькі прапори...

    
     Гой В.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 15, 23 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ПЕРЕСЛУХАННЯ В НКВД» 

    

    24 липня 1941 р.

     

    У вересні 1940 р. тайні агенти НКВД прийшли до канцелярії, де працював інспектор Калиняк, поговорили з ним і вийшли разом з ним. Хто це був і про що говорили, ніхто з тих, які працювали разом з інсп. Калиняком, не знав. Цього дня ввечері кружляли по місті вістки, що інспектор Калиняк арештований.

    Його затримання органами НКВД дуже вразило тих, хто знав Калиняка особисто. Ми вважали, що його арешт помилковий і, коли помилка виясниться, його звільнять.

    Стрийські жиди з радості потирали руки і тішилися його арештом, вони його підозрівали, що він служив в Українських Січових Стрільцях.

    Знаючи інсп. Калиняка як дуже чесну людину, зладив я на прохання його дружини письмо до вищої влади НКВД в Києві, в якім зазначив, що потвердили інші товариші, які це письмо підписали, що інсп. Калиняк, це людина дуже чесна і працьовита і не має на свойому сумлінні нічого такого, за що треба його судити, просимо про прискорення слідства.

    Це письмо по якомусь часі вернулося з Києва до стрийського НКВД. В січні телефонічно закликано мене до НКВД на 9 годину вечора. Від часу, коли мене повідомлено про явку, аж до 9 години не міг я догадатися, чого мене кличуть. Але треба було йти.

    На вартівні спитав мене вартовий «фамілію», пустив в середину, а двері за мною зариглював. Казав мені пождати, бо того судді нема. Я хотів вийти, а за хвилину знову вернутися, але було «нельзя».

    Надійшов суддя, покликав мене до себе і з законною чемністю казав сідати. По стягненні генераліїв, сказав мені таке: я пізнав Ваше письмо і знав про те, що це Ви писали. Я дуже здивувався, бо перший раз його бачив.

    За хвилю прийшов сам начальник НКВД тов. Басалаєв, сів навпроти мене і вичитував з лиця недосказані мною відповіді на питання, які мені ставив тов. Гентельман.

    Чи ви знаєте тов. Калиняка, як він поводився, чи ви дасте гваранцію за те, що в ваших очах він поводився так, а поза вашими очима інакше.

    На це я йому відповів, що інсп. Калиняка знаю вже років вісім, знаю його як чесну, пильну і працьовиту людину і що його поведення було таке, що ніхто не міг йому нічого закинути. До політики не мішався, а ввесь день працював в школі і для школи.

    А чи належав до «Просвіти»?

    Так, інсп. Калиняк належав до «Просвіти» і я сам належав.

    Я вам даю руку, що ми на громадянина Калиняка нагромадили стільки матеріалу, що ледве він побачить світ.

    Чому ви писали до Києва? Чи ви знаєте, що таких писем писати не вільно?

    Я боронився тим, що дружина інсп. Калиняка була дуже поденервована арештом її мужа, не могла зібрати своїх думок, щоб таке письмо написати, тому я її допоміг написати. В тім письмі нема нічого такого, що суперечило б правді, а зміст письма чемний і спокійний.

    На це він мені сказав, що таких писем писати не вільно.

    На тім покінчилося моє переслухання, я мусів ще підписати протокол, що нікому не буду розказувати, що був слуханий в НКВД, про що мене питали і що я відповідав.

    Дістав від нього перепустку, яку показав вартовому, цей відтягнув риглі і я побачив світ божий.

    * * *

    Начальник НКВД Басалаєв і суддя НКВД Гентельман виконали свою норму, розстріляли в місті кількасот невинних жертв, інших вивезли за місто, і над рікою, в лісах коло сіл Пили та Волі Задеревацької порозстрілювали.

    Самі «чесно» втікли, залишивши у своїх бюрах документи про особисте походження:

    Басалаєв Афанасій Калинович, 1909 р. народження, з села Басалаєвка Мурманського района Кіровської області, з заводу слюсар-машиніст, освіта середня, національність російська.

    Гентельман Мойсей Беркович, 1915 р. народження, жид, уроджений в Олевську Житомирської області, з заводу столяр.

    
     Р. Лисович

    

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 2, 24 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «З ОСТАННІХ ДНІВ БОЛЬШЕВИЦЬКОЇ ОКУПАЦІЇ В БОРИСЛАВІ» 

    

    25 липня 1941 р.

     

    Темної квітневої ночі спокій Борислава був порушений гуркотом важких танків, автомашин, гармат, що довгою гадюкою повзли через місто в гори. Хоч місто і перед тим було наповнене совітськими військами, в квітні їх кількість збільшилася в декілька разів. Бійці не вміщались в відведені будинки і розташовувались просто під голим небом або ставили намети в горах. Потік артилерії, танків, автомашин і кольон піхоти, які проходили через Борислав, невпинно зростав. А дощі також ішли невпинно. Брудні, промоклі до кісток і голодні червоноармійці мали далеко не войовничий вигляд. Боючись жидів-комісарів, вони не сміли попросити в місцевих мешканців ні погрітись, ні чогось з’їсти.

    Місцеві гендлярі-жиди по куточках перешіптувались, що буде незабаром війна і Совітська Росія в союзі з Англією розіб’ють раз і назавжди Німеччину і тоді всі «наші» (Абрами, Янкелі, Мойсеї, Лейби і т. д.) дістануть всі права в цілому світі.

    В квітні і травні по Бориславу і околицях була проведена часткова таємна мобілізація запасних, нібито на перепідготовку. В цей час декілька командирів запасу з Борислава було взято на перепідготовку до Житомира, а вже на початку червня їх перепровадили в Самбір. Ставало ясно, що московський самодержавець Сталін з своєю жидівською клієнтурою готувався до агресії на Німеччину, щоб, розгромивши останній оплот єврейської культури і цивілізації, об’єднати міжнародний жидівський капітал і підкорити йому народи цілого світу. Для всіх партійних у Бориславі був відкритий курс військового навчання. Ще в травні секретар міськкому партії Андрієнко, одержавши таємне розпорядження, наказав своїм найближчим прихвосням, щоб вони не купували ніяких речей: важко брати з собою.

    Готування до війни були очевидні, але всі газети заховували вперту мовчанку і навіть, навпаки, кричали про мирну політику батюшки Сталіна і дотримання Росією договору. Навіть коли після від’їзду англійського посла Кребса з Москви в Льондон, англійці не змогли утримати від радощів язик за зубами і надрукували в газетах про напад червоної армії на Німеччину в найближчий час в союзі з Англією, совітські централі, а за ними і обласні газети набрались нахабства «спростувати» це повідомлення, щоб утаїти шило в мішку і заспокоїти «громадську» думку. (Слово «громадську» взяти в лапки тому, що тільки безнадійно хворі на голову люди могли вірити в її існування в Совітської Росії).

    Підготовка до нападу велась гарячково; ніж уже був занесений, але удар його був паралізований. Німецька Армія попередила напад і почала свій переможний наступ на царство Сталіна, царство темряви, гніту, неволі і голоду.

    Атмосфера недовіри і шпигунства панувала в Бориславі, як і в цілій імперії Сталіна. Арешти і спровадження людей невідомо куди проходили весь час, особливо інтенсивними вони стали напередодні війни.

    Однієї травневої ночі з Борислава було вивезено 200 родин, переважно українських, а їх майно, хати й речі розпродано. Стратили їх чи повезли в Сибір,— не відомо.

    Широка агентура «осведомителей» НКВД слідкувала за кожним рухом і доносила про все. Навіть люди, вся провина яких полягала в тому, що вони співали українських пісень або святкували Різдво, були на обліку НКВД і підлягали арешту.

    В перший день війни були проведені нові масові арешти, також переважно українців.

    До речі, в перший же день війни всі бориславські крамарі-жиди позамикали свої крамниці і ховали всі продукти. Але жоден з них не був заарештований за саботаж і приховування продуктів. Цим большевицько-жидівська диктатура відкрито продемонструвала, чиї інтереси їй близькі і кого вона захищає.

    Бойових дій близько Борислава не було, але всі бачили польоти німецьких літаків над Бориславом і стрілянину совітських зенітних гармат по них. Шрапнелі розривались за 2—1 кілометри від літаків, не заподіюючи їм ніякої шкоди, одначе на другий день політкомісарами була створена легенда, що нібито над Бориславом збито 12 німецьких літаків. Ці політкомісари, навіть в останні дні існування сталінського режиму, не переставали бути базарними перекупками і розводили нерозважні теревені. Одночасно вони показали своє боягузство перед народом, який два роки тому «визволили» від хліба, від одягу, взуття і т. д.

    Всі партійні цивільні показались на вулицях лише озброєні до зубів, скрізь були виставлені озброєні пікети, які підозріло оглядали кожного громадянина або грубо проганяли геть.

    Не менше недовір’я було і до рядових червоноармійців, яким політкомісари і командири заборонили навіть вступати в розмови з цивільним населенням. Тим часом в будинку НКВД по вул. Костюшка відбувалися страшні мордування людей, допити і розстріли.

    По пішоходу мимо будинку забороняли ходити, щоб ніхто не міг чути зойки і стогін катованих. Тортури середньовіччя не були такими жорстокими і не проводились в таких широких розмірах, як тортури цих варварів XX століття.

    Всі криваві дії «третього відділу його імператорської величності власної канцелярії» Миколи І — жандарма Європи, здаються дитячою забавкою порівняно з діями особистої варти Сталіна і його жидівських прихвоснів — НКВД.

    Кидаючись в смертній агонії, мов скажені пси, енкаведисти накидались на кожного, кого тільки можна було підозрівати в нельояльності, або хто не досить голосно кричав про перемогу Сталіна. Але це були останні дні. Вже 27 червня вночі почалася паніка. Всі «відповідальні», партійні, військові, міліція кинулись тікати, б’ючи один одного, щоб вирватись наперед, проявляючи самий низький тваринний егоїзм навіть по відношенню до своїх близьких, знайомих і рідних. Пізніше паніка вщухла і деякі знову повернулись до Борислава, але повернулись вони не в добрий для себе час і позбавили себе можливості втечі.

    Останнім злочином оскаженілих червоних банд було нищення народного добра.

    Через кілька днів в глибокому льоху будинку НКВД відкопали 42 трупи замучених. Виколоті очі, відрізані язики, вирвані ніздрі і інші сліди катувань викликали справедливий гнів народний до большевицьких виродків роду людського, які в безсилій люті замордували невинних людей. Загальна кількість жертв ще не відома. Можливо, ще є багато таких льохів по Бориславу, де московсько-жидівська зграя ховала сліди своєї злочинної діяльності. Але сам Борислав — то ще порівняно невелика частка горя українського народу. Чим далі на схід, тим більше трупів і кістяків замордованих. А там, де большевицько-жидівська влада панувала 23 роки, число жертв незліченне. Віддаючи останню шану невинним жертвам червоного терору, український народ високо підносить стяг Національної Свободи і при допомозі великої непереможної Німецької Армії до кінця визволить политу кров’ю і усіяну кістками козачими, многострадальну неньку — Україну від московсько-жидівської кормиги.

    
     Г. Т.

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 8, 25 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ТЕРОРУ» 

    

    25 липня 1941 р.

     

    18 липня 1941 р. знайдено в передмісті Дрогобича на полі могилу, звідки видобуто чоловіка у військовому одязі. При ньому знайдено військову метрику на адресу: Сліпець Василь Федорович, ур. 1906 р., українець, с. Лужок Горішній Стрілківського району Дрогобицької області. Другу могилу знайдено біля станції Дережичі, з якої видобуто чоловіка без верхнього одягу. Розпізнати цю жертву було неможливо, бо тіло змасакровано, лише численні пострілові рани на голові вказували, як його замордовано.

    Ці жертви поховано на б. воєнному кладовищі в Заліссі.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 8, 25 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ОСТАННІ СУДОРОГИ БОЛЬШЕВИКІВ У БИТЬКОВІ» 

    

    26 липня 1941 р.

     

    Битьків — це кітловина в горах, 14 км за Надвірною, з копальнями нафти, розкиненими на узбіччях гір. Мов блискавка серед темряви рознеслася серед нафтовиків і населення давно леліяна і сподівана вістка про вибух німецько-совєтської війни. Большевицькі керівники битьківських копалень склали негайно «штаб» з членів з директором Онищенком і начальником «спецвідділу» НКВД Шульженком на чолі.

    Від 22 червня не було вже праці на копальнях і в бюрах, тільки наради і шалені роз’їзди. Озброєно членів партії та їх прихвостнів-комсомольців. Щодня «мітинги», брехливі «доклади» про положення на фронтах, погрози наганами-револьверами і розстрілами. Терор робив своє. Люди не спали в домах, тільки в корчах. Це їх рятувало.

    Для більшої відваги «штаб» спровадив собі пограничників із зеленими шапками, але й вони боялися та ховалися по більшій часті у варстатах. За викликування паніки погрожували карою смерти, та паніку викликував сам «штаб», коли почали вивозити документи і речі з фабричної контори, геологічний архів, касу та своїх жінок з дітьми. «Штаб» ще вештається днями і ночами по горах, приїхали партійні та військові з Станіславова. Вистрашені очі «штабу» кажуть нам здогадуватись, що грізне висить у повітрі. Серед такої непевности і паніки пройшов тиждень.

    В ніч з неділі на понеділок 31 червня о 10. 40 червоні заграви пожежі прорізали темряву ночі: горів Битьків. «Штаб» підпалив копальні. Гасити вогню не дозволили, до копалень замкнули доступ. Від вибухаючих газів та від горіючої газоліни, спущеної в долину потоком, попарилися люди. Змія вогню погнала потоком, запалюючи доми, мости, варстати, контору з геологічними архівами та лабораторіями, столярню, сушарню матеріалів, бензинову стацію, склади і збірники з нафтою.

    Море вогню все більшає: хмари диму, пекло, крісові стріли — паніка. Жертвою паліїв впав невинний чоловік Дмитро Головка, пострілений крісовою кулею. «Штаб» виїздить панічно з Битькова, відстрілюючись густо, хоч ніхто до них не стріляв. У вівторок вернувся ще раз, спалив ще кілька вантажних авт, решту мостів і магазинів.

    Жертв у людях було небагато тільки тому, що близькість гір і корчів допомогли скритись перед жорстокими енкаведистами. Тільки декілька людей тяжко попарилось, декількох забрали з собою. Живцем хотіли спалити фабричних сторожів, відобравши їм перед тим зброю, або до гасниць налили бензину. Одначе притомність ума врятувала їх.

    На загал Битьків мав щастя. Що не згорів до тла, то це треба завдячити тільки топографічному положенню.

    
     Г. Л.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 18, 26 лип.

   
   
    

     № 58 

     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ» 

    

    26 липня 1941 р.

     

    На мурах м. Львова появилися ще клепсидри таких закатованих НКВД українців:

    Осип Курилко, довголітній службовець Центросоюзу і громадський діяч Львова, перший кооперативний організатор Станіславівщини і Борщівщини, арештований 21 грудня 1940 р. у Львові, закатований 23 червня ц. р. в тюрмі при вул. Сапіги-Лонцького. Поминальне Богослуження за душу покійного відправлено заходом дружини і сина в суботу 26 ц. м. в катедральному храмі св. Юрія в год. 7 рано.

    Катерина Сопотух, літ 18, з села Оглядів біля Лопатина, арештована в липні 1940 р. і засуджена на 5 літ, вийшла з Бригідок 28 червня ц. р. Перевезена з шпиталю при вул. Гловінського на вул. Театинську, ч. І, померла 20 ц. м. Похорони відбулися 22 ц, м. на Янівському цвинтарі.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 18, 26 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «СВЯІЦЕНИК-МУЧЕНИК» 

    

    26 липня 1941 р.

     

    В особі бл. п. о. Прокопа Тиса українська суспільність як рівнож і Христова Церква втратили великого Борця-Громадянина. Покійний вийшов з-під селянської стріхи. Як гімназист, а потім як студент св. Богословія гуртує біля себе «менших братів» — навчає та виховує їх. Бере чинну участь в боротьбі за український університет. Перебувши польську тюрму в Перемишлі і Модліні (1919), вертається в своє рідне село Ременів біля Львова, де кожну хвилину свого життя присвячує народній справі — гуртує біля себе молодь та свідоміших селян, організовує курси, закладає товариства та інституції — «Драматичний гурток молоді», т-во «Сокіл»[79], кооперативу, молочарню, очищає село від жидівської язви. Завдяки йому село Ременів здобуває собі одно з перших місць у Львівському повіті. Показовий факт — ціле село під проводом о. Тиса заявило свій протест проти першої конскрипції в Польщі. Як завідатель Шоломинич Рудецького повіту, гуртує біля себе майже зовсім неграмотних селян, і в часі кількох тижнів виростає новий просвітянський дім. Як парох Торчинова Самбірського повіту, 13 літ ніс тяжкий Хрест... Безсилі запроданці червоної Москви вдалися до підлих засобів. В 1933 р. о. Тиса побили місцеві большевицькі бандити (Шайда і тов). Хоча його переслідувала польська поліційна, судейська та шкільна влада, він не зважав на це і працював далі. З приходом большевицької влади він мусів опустити парохію і переселитися на Пісок-Біоче Комарнянського району. Тут знову, незважаючи на перешкоди нікчемних запроданців Москви, гуртує біля себе молодь і старших.

    Загинув 28 червня 1941 р. від рук большевицького ката-жида на 58 році життя, повний життєвої енергії до дальшої праці для свого народу. Не діждався того, в що так свято вірив і за що все життя боровся. Та пам’ять про нього в нас залишиться назавжди, а земля, яку так щиро любив і для якої себе жертвував, нехай Йому буде пером.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 18, 26 лип.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «БОЛЬШЕВИЦЬКИЙ ТЕРОР В СЕЛІ» 

    

    27 липня 1941 р.

     

    Невелике село Воля Якубова. Та й воно зазнало жахливого большевицького терору особливо тоді, коли «доблесні червоні воїни» тікали від німецької армії. Вже від самого ранку 22 червня почалось перекидування військових частин через Волю Якубову в напрямі Самбора. Це тривало цілий день. Большевицькі командири в розмові з селянами ще впевняли їх, що це лише маневри. Та селяни були переконані, що дійсно почалась війна, яка напевно принесе їм визволення від московських сатрапів. Того таки дня встановили перед селом батерію зенітних гармат, яка простояла до четверга, не заподіявши ніякої шкоди німецьким літакам, лише хіба те, що осколком стрільна вбито одну жінку — Наливайко Гафію.

    Селяни вже чули про «славні» дії НКВД та червоної армії. Коли селом проходила якась військова частина, то на вулиці чи подвір’ю не можна було побачити жодної людини. Всі замикались у хатах, льохах або тікали в поле, щоб схоронитися від мучителів XX ст. Та большевики найшли свої жертви і в полі.

    В суботу перед вечером приблизився до села панцирний поїзд, з якого висіли «доблесні воїни», розсипались в розстрільну і попрямували в село, щоб там «воювати» з мирним населенням. В наслідок цього вбили чотирьох цілком невинних людей: Жгуту Петра і його жінку Марію, Цьоха Михайла і Дмитрах Ганну. Цю останню вбив солдат коло хати, поранивши тяжко дитину, яку мати держала на руках. Відтоді на появу хоч би одного жовніра село завмирало.

    Пройшла ніч з суботи на неділю. Селом час від часу переходить військо. Недалеко чути гарматну і кулеметну стрілянину. Ніхто не спить, боючись за долю села і свою. Нараз у селі стріл. Большевики витягають з хати і вбивають ще одну невинну людину Стецулу Івана. Ранком відступають з фронту рештки червоної армії. І цей епізод не проходить безслідно. Большевики записують його в пам’яті мешканців вбивством ще одної безборонної жертви — Кушняка Федя. Політруки і командири забирали з хат радіоприймачі (детектори). Вони боялися, щоб люди не почули слова правди зі свого рідного Львова, очищеного від большевиків. Забрали з собою кілька селян, яким опісля вдалось якимось чудом щасливо вернутись додому. Свій відворіт відзначила «славетна» армія висадженням мосту на маленькім потічку серед села. Селяни були вже певні, що військо не буде більше переходити, але боялись тих «бійців» червоної армії, що залишилися в довколішніх лісах, щоб грабувати людей. І вони не помилились в своїх сподіваннях, бо вже перед полуднем група солдатів розбила кооперативну крамницю, а відтак, заграбивши в селян кілька коней з пасовиська, спинилась під лісом, звідки обстріляла село. Нараз перед вечором хтось кинув оклик «Москалі ідуть!». На село, і так вже застрашене, немов би якийсь чарівник махнув своєю паличкою. Воно враз завмерло, очікуючи чогось страшного, непевного.

    Враз селом пролетіла радісна вістка: «Німці!» Повітря стрясає могутній оклик звільнених людей: «Слава!» На очах у кожного сльози радості. Діти і старші кидають жовнірам квіти.

    Це була лише стежа з чотирьох осіб і вона зуміла в одній хвилині так оживити, а радше воскресити село. Селяни відчули бадьорість. Вони вже не боялись московських банд, що подекуди ховались в сусідніх лісах. З цієї хвилини настало для них нове життя на своїй оновленій свобідній землі.

    
     М. М.

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 9, 27 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ШАНА ТЛІННИМ ОСТАНКАМ ГЕРОЇВ» 

    

    27 липня 1941 р.

     

    23 липня 1941 р. о 3-ій год. пополудні відбулися похорони 24 нововідкритих жертв озвірілого московсько-жидівського садизму, що їх знайдено в дрогобицькому лісі Тептюжі. Хоч цього дня природа немов оплакувала ці невинні жертви, сіючи дрібним дощем — сльозами, українське громадянство взяло масову участь, щоб віддати належну шану тлінним останкам героїв. Після похоронних церемоній один з-поміж священиків виголосив зворушливу промову та висловив якнайщирішу подяку представникам Німецької Армії за визволення з-під енкаведистського терору. Мішаний хор відспівав панахиду та декілька революційних пісень.

    Цікаво, що двох польських священиків із асисти не захотіли залишитись до кінця і при перших словах пісні «Не пора, не пора» покинули похорони.

    
     Василик

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 9, 27 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ГЕКАТОМБИ» 

    

    27 липня 1941 р.

     

    Ольга Зачкевич, матуристка гімназії СС. Василіянок[80] у Львові (Длугоша, 17а), учителька, арештована 20 грудня 1940 р. у Львові, закатована в тюрмі при Казимирівській 27 червня 1941 р.

    Емануїл Козловський, працівник «Маслосоюзу» у Львові, арештований 22 грудня 1940 р., закатований у тюрмі на Казимирівській 27 червня 1941 р.

    Д-р Василь Пашницький, професор гімназії в Станіславові, замордований там в тюрмі НКВД при кінці червня ц. р.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 19, 27 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ТЕРОРУ В ГОРОДКУ» 

    

    29 липня 1941 р.

     

    Читаючи в часописах про звірства жидо-большевицьких банд по всіх містах і селах над невинним українським населенням, переконуємося, що Городок належить розмірно до щасливіших місцевостей. Одначе і тут не обійшлось без жертв.

    24 червня вдосвіта бачила учителька п. Ольга Цапівна, як до в’язниці в Городку ввійшли начальник міліції Шай і прокурор Літвішко. По хвилині вийшов з в’язниці на волю одинокий жид Майзелес, а по його відході почула вона з в’язниці чотири стріли. Громадяни Городка знали, що жертвою впало четверо людей, але ніхто не міг довідатися, хто вони.

    27 червня, коли НКВД і партійні не стерегли вже в’язниці та в панічному страху сховалися по лісах, 29 в’язнів виломилося з большевицької тюрми, а чотири жінки звільнив коваль п. Кальмук Іван. Не вийшли, на жаль, ув’язнені 4 громадяни, а то: Мельник Євстахій, студент прав з Городка, Марутяк Михайло, кооператор з села Мавковичі, селяни Козак Петро з села Порічча Любінське і Кравець з села Завидовичі. З того часу аж до 19 липня родини шукали безуспішно своїх свояків. Тільки випадково п. Мельник Василь, батько замордованого. Євстахія, довідався від б. міліціянта Антонова з села Зашковичі, що він чув, що чотирьох замордованих 24 червня большевики закопали в шопі в’язниці. Батько повідомив про це повітову владу, яка дійсно відкрила замордовані і змасакровані чотири жертви.

    Маніфестаційні похорони жертв при величавім здвизі населення і представників німецької влади відбулися в Городку, Мавковичах, Завидовичах і Поріччі Любінськім.

    
     С. Л.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 20, 29 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ГЕРОЇ БУДНІВ» 

    

    30 липня 1941 р.

     

    Хто б хотів знати, як червоні варвари півночі знущалися над українським народом, мусів би перейти всі тюрми, де пробували в’язні. Одначе, щоб уявити собі муки в’язнів, вистачає одна в’язниця в Станіславові.

    Зо страхом входжу я у в’язничні мури разом з п. Підлуським Василем з Ямниці. Невеличке подвір’я обведене високим, почорнілим від українського горя муром, наводить на душу невимовний сум. Подвір’я отінює значна кількість вишень, а під їх тінню спочиває біля 700 убитих і замучених в’язнів, зложених до спільної могили в чотири ряди. Свідчить про це висипана могила з чорним хрестом. Скирти одягу свідчать про велику кількість в’язнів та їх походження. Видно тут одяг Бойківщини, Гуцульщини, Поділля, Волині, Опілля, а теж Закарпаття. На цьому ж подвір’ї є глибока яма, куди кидали всю їжу, яку приносили для в’язнів знайомі, рідня і близькі. В келії, де розстрілювали в’язнів, на стінах видніє засохла кров. В іншому місці є збудована будка, де в’язнів палили електрикою.

    Живе і яскраве оповідання п. Підлуського В. про муки в’язнів мимоволі витискає з очей сльози, а рівночасно до глибини душі проймає ненавистю до диких монголів. Страшні тортури, що їх переносили в’язні, є героїчними подвигами в нерівній боротьбі. Вони любили народ свій, Україну свою, бажали для Неї жити і терпіли. Хоч лютий варвар скоротив їх життя, та пам’ять про них буде вічно жити в українському народі, а їхня могила з’єднає увесь український народ до боротьби, до пімсти з кровожадним хижаком.

    Липиця Долішня

    
     Т. Семеген.

    

    Рогатинське слово[81] (Рогатин). 1941, № З, 30 лип.

   
   
    

     № 65 

     ІНФОРМАЦІЯ «МОСКОВСЬКО-БІЛЬШОВИЦЬКИЙ ТЕРОР У ПІДБУЖІ» 

    

    31 липня 1941 р.

     

    Неділя. Понад Підбужем (Дрогобич) в гарну червневу погоду пролетіло високо кілька бомбовиків. Таке, добре знайоме ще з польської війни «гуркотіння», і стріли гармат — війна! В селі пожвавлення. Товариші з РПК на ввесь голос запевняли: «напевно маневри». Та справжні вояки — селяни пізнали, що не стріляють «сліпаками», а «гострими».

    Година 6 ранку. Наче стріла пролетіла селом: війна з німцями... Говорить радіо...

    Почався рух жидків енкаведистів.

    Народ спішив до церкви (Боже Тіло). Біля церкви на лавочці присіли: начальник НКВД — Соломка, заст. начальника Півнєв і з РПК — Руденко.

    З церкви вийшли на обхід. Енкаведисти обсервували. Викликано з церкви зараз селянина Матиса Василя, заст. голови сільради і двох братів Онацьких. Хотіли ще й секретаря сільради Соломчака, але цей відповів післанцеві, що в нього тепер Служба Божа (а по Службі Божій втік), Руденко забрав їх з собою, а Соломка і Півнєв пішли зараз до школи, зробили трус у дир. Юринця А. і також забрали його з собою.

    В тих днях арештували ще в Підбужі: завпеда Трускавецького П., Кузика В.— бухг. ліспромгоспу, Куціра — інсп. держстраху, господарів: Горінечка, Фаб’яна, старого Бараняка і Залокоцького.

    З району: село Сторонка — дир. школи Кункевича, село Урож — працівника водопров. Чучкевича, село Бистриця — дир. школи Качоровського, село Ст. Кропивник — голову сільради і ССТ, секретаря сільради і зав. клубом, село Нов. Кропивник — голову сільради Цуцурака, село Довге — дир. школи Деленка.

    По двох-трьох днях випустили: Трускавецького, Кузика, Куціра, Залокоцького, Кункевича, добре скатовано Качоровського. (Нагай оставили!). Закатували: Матиса В., двох Онацьких, Дрогобицького і Камінського з Нагуєвич — учителів, Юринця. Матисові очі вибрали. Онацьким руки поломали та лице вирізали. Їх пізнали, і родина поховала в Підбужі. Місцем катування були «багна» недалеко Нагуевич. Одного з трупів не можна впізнати, бо був дуже порізаний, а в кишенях мав вложений мозок. (Це різання від чола аж до ніг, з мізком в кишенях відбулось правдоподібно на особі Юринця).

    А інші? Інші стелили шлях своїми трупами від с. Нагуевич аж до Дрогобича. В ровах — по два, три трупи.

    Чудом спаслись: Горічнечко, Фаб’ян. Їх прямо забули в келії ч. 4. Ранком по втечі НКВД, розбивши замки, врятували їх. Це були живі, побілілі, наче трупи,— люди.

    Так розправились озвірілі бандити з нашими людьми.

    
     Вуко.

    

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № З, 31 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ТЕРОРУ» 

    

    31 липня 1941 р.

     

    В лісі Пила-Станьків знайдено п’ять ям. З них 3 ями вміщали біля 50 трупів, а 2 ямі були зовсім порожні. Нещасні жертви, видно, мусіли наперед копати ями, щоб опісля впасти до них від катівської руки. Трупи були вже так розложені, що комісія і приявні не мали змоги їх розпізнати. Перед замордуванням нещасних роздягали, бо знайдено й одежу. Були це переважно селяни з гірських околиць, мужчини, а між ними одна жінка.

    * * *

    Ріка Стрий викинула біля моста в м. Стрий два трупи мужчин. Характерно, що один із них мав голову пов’язану дротом. Трупів не вдалось розпізнати.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № З, 31 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «З ПРОЦЕСУ 62-ох» 

    

    З серпня 1941 р.

     

    7 травня 1941 р. обласне дрогобицьке НКВД посадило на лаву підсудних 62-ох молодих українців Дрогобицького, Добромильського, Стрийського і Турківського районів під замітом контрреволюційної діяльності в рядах української підпільної організації ОУН.. При закритих дверях відбувся енкаведівський суд. Хоч, незважаючи на всю жидівську рафінованість у катуванні людей, хлопці держались добре і не сказали лишнього слова, хоч й у «суді» до нічого не признавались, московсько-жидівські бандити, «оборонці» трудящих всього світу, видали вирок: 30 — на розстріл, а вісьмома провести наново слідство і 24 по 10 літ важкої тюрми. Оборона внесла касацію і Верховна рада змінила вирок: 20 — на розстріл (між ними 3 жінки), 13 — по 10 літ, 19 — по 8, 5 — по 7. Чотирьом відновлено слідство і тільки Марчишина Василя з Гаїв Нижніх звільнено від вини і кари.

    — З цих людей,— говорить учасник цього ж процесу,— 20 розстріляних, а саме: 1) Зарицький Степан з Тустанович, 2) Сорочич Атанас з Ластівок, 3) Данилишин Петро з Трускавця, 4) Тоживець Осип з Ліска, 5—6) Суботяк Федь і Костище Олекса з Орова, 7) Кисличник Юрко з Станилі, 8—9) Стефанців Степан і Герасим’як Василь з Доброгостова, 10) Кулинич Степан з Сільця, 11) Цап’як Осип з Княжополя, 12) Мудра Марія з Добромиля, 13) Іваничук Філько з Щирця, 14) Левкун Степан з Ісаїв, 15) Мацюрак Теофіля з Дрогобича, 16) Войцехович Степан з Конюхова, 17—18) Хован Василь і Білий Михайло з Унятич, 19—20) Скоропад Олекса і Гук Іван з Гаїв Вижніх.

    Крім цього, в самбірській тюрмі вбито Журавчика Івана з Східниці й Гурія Василя з Лужка Долішнього, від ран померли Хомин Андрій з Ісаїв та Полюга Степан з Княжополя. Про трьох — Сов’яка Василя та Сов’яка Івана з Лішні і Приріза Степана з Ластівок очевидець нічого не знає тому, що їх вивезено з дрогобицької тюрми в невідомому напрямі. Всі інші, дуже правдоподібно, залишилися живими.

    Це короткий огляд жертв процесу 62-ох. Докладніший опис ходу слідства та самого процесу помістимо згодом на підставі докладнішого аналізу судових актів в окремій статті.

    
     Учасник процесу 62-ох Куций Василь з Солонська

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 12, 3 серп.

   
   
    

     № 68 

     ІНФОРМАЦІЯ «МАСАКРА В ДРОГОБИЧІ» 

    

    З серпня 1941 р.

     

    В Дрогобичі й околиці органи НКВД виарештували велику кількість «підозрілих» інтелігентів та свідоміших і заможніших селян. В Дрогобицькій тюрмі сиділо коло 300 в’язнів. З них мало хто врятувався. За містом, у найближчій околиці, масово розстрілювали. Між тими, що їх закатовано в тюрмі, є о. Бараник, відомий ігумен Дрогобицького монастиря оо. Василіян та визначний педагог, б. старшина Січових Стрільців Бурко Дмитро, вчитель місцевої середньої школи.

    В самому Дрогобичі знищення невеликі. Більшовики спалили тільки магазини. Зате в околиці Дрогобича і Борислава більшовицькі варвари до тла знищили вогнем і мінами шиби і копальні воску.

    В с. Підбужі розстріляно 70 українських селян, а між ними склепаря лісо-тартачної крамниці. Один з тих, яких розстрілювали, врятувався. Енкаведисти казали йому втікати й опісля стріляли за ним. Але він упав перед стрілом і так врятувався під стосом трупів...

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 4, 3 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «КРИВАВА МАСАКРА В ДОБРОМИЛІ» 

    

    З серпня 1941 р.

     

    До гекатомб жертв, що їх зложив наш народ в переддень свого визволення, належить і Добромиль з своєю тисячкою замучених українців Добромильського і Перемиського повітів. Всіх в’язнів з перемиської тюрми вивели в напрямі на Добромиль і Медику, бо з огляду на сильний удар німецької армії на Перемишль не було часу їх там закатувати. Ось про що це розказав п. Іван Ходань: «Нас вивели близько 1500 в’язнів і розділили на групи. Політичних спрямували на Добромиль, а всіх інших, ув’язнених за різні „прогули“, на Медику. Тут за Медикою нашу групу, що складалася з 200 осіб, конвойовану сотнею енкаведистів, зустріло 6—8 німецьких вояків, які здалека крикнули на нас „нідер“. Ми припали до землі, почалася стрілянина, а коли я побачив, що деякі енкаведисти стріляються, інші панічно втікають, утік і сховався в збіжжі. Те саме зробило багато моїх товаришів».

    Куди вели політичних в’язнів, ніхто не знав. Аж у суботу 28 червня мешканці Добромиля побачили жахливий вид на саліні в Ляцьку (село під Добромилем). Тут в одному з шибів знайдено повно трупів. Цей шиб був глибиною 36 метрів, а тому що з 5 метрів витягнено 77 трупів, обчисляють, що число жертв перевищує 500.

    В самому місті всіх ув’язнених давніше і тих, що їх арештували після вибуху війни, замучено жахливим способом, що переходить усі звірства. У в’язниці знайдено 51 труп, далі дві могили в городі дирекції, врешті спалені трупи в будинку дирекції лісів. Числа всіх закатованих докладно не можна ствердити.

    Врятувалося тільки 5 осіб, з яких 3 тяжко ранені (куля в голові), не знати, чи вони досі живуть; селянин з Риботич Двуліт живе з перестріленою головою, як свідок цих кошмарних днів...

    Тіла страдальників були такі побиті, що багатьох із них не можна було розпізнати. Розпізнали оцих: о. Кебуз з Макової з поламаними руками і відтятим язиком, Войтович Іван з Губич, голова сільради, Тисовський Іван з Війська, Возний Микола з Ляцька, тіло його було пошматоване штиками, Корчак Адольф і Римарович з Добромиля, Фабрика з Риботич та ін.

    Вся екзекуція відбувалася в четвер, 26 червня, а виконавцями були: голова міськради Петровський, секретар райпарткому Бубнов і місцевий жид — поліціянт Кремер. Між забитими знайдено також тіло їхнього прокурора. Останні відділи озвірілих відступаючих червоноармійців вбили у Княжполі о. Дутка Петра і 5 селян. Число вистріляних по дорозі під час відступу в кожному селі не можна тепер устійнити, але села, де нема жертв, належать до рідкости. В неділю, 6 липня, при величезному здвизі народу з цілого повіту, о. дек. Маринович в асисті численного духовенства відправив урочисту панахиду.

    Якби не те, що вже в суботу 28 червня прийшла німецька армія, а наше духовенство, інтелігенція і сільський актив ховалися в стодолах і збіжжі, то ледве чи хтось із них був би сьогодні між живими.

    
     М. А.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 25, 3 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЩЕ ОДНА ЖЕРТВА БОЛЬШЕВИЦЬКО-ЖИДІВСЬКОЇ ЯЧЕЙКИ» 

    

    6 серпня 1941 р.

     

    25 червня 1941 р. енкаведисти арештували молоденького 18-літнього українця Сириса Ореста-Родослава з Кропивника Нового, що лише цього року покинув шкільну лаву. Мати віднайшла його 3 липня замордованого в нелюдський спосіб у пивниці НКВД в Бориславі разом з іншими жертвами. Тіло його було облите квасом, голова розбита знаряддям, що аж мозок виступив на верх, а з рук і ніг відпадало м’ясо. В такий нелюдський спосіб большевицько-жидівська банда, що на весь світ горлала про свою найпередовішу культуру, нищила цвіт українського народу.

    
     Мати.

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 13, 6 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «КОГО З МОБІЛІЗОВАНИХ ГАЛИЧАН РОЗСТРІЛЯЛИ КОМІСАРИ» 

    

    6 серпня 1941 р.

     

    В селі Брониці комісари розстріляли таких жовнірів: 1) Василь Юрків з Букачовець біля Коломиї, розстріляний за те, що просив у селян води, 2) Микола Лаба з Баковець біля Бібрки, 3) Микола Лалак з Баковець біля Бібрки, 4) Василь Войцеховський з Чорного Острова біля Ходорова, 5) Петро Кравців з Струтина Нижнього біля Рожнятова.

    Знайдено убитими в житі Васькова Миколу з Чаплів і другого невідомого жовніра. Всіх похоронено на місцевому цвинтарі.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 13, 6 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «В СТРИЙСЬКІЙ ТЮРМІ» 

    

    6 серпня 1941 р.

     

    Я по матері українка. За большевиків працювала спочатку офіціянткою, а опісля на пошті. Часто-густо викликали мене в НКВД та розпитували про людей. Чи могла я їм що сказати, як сама про ніщо не знала, по-друге, з ніким ні про що не говорила, бо кожний боявся власної тіні? Намовляли мене вступити в комсомол — не пішла.

    22 червня вечором прийшли енкаведисти, зажадали пашпорт, оглянули. «В НКВД пойдьош»,— сказали і напівживу вкинули мене до авта. В обласному НКВД розглядали мене, речі забрали і вкинули в малесеньку камеру, де вже і так сиділо 14 дівчат. За цілих 45 годин дали мені тільки 50 дека чорного, як землиця, хліба та води напитися.

    24 червня привезли нас всіх під кодами до Стрия. «Така... ваша мать, германа хочете! Мы Вас всех под стенку, выстреляем, политическая сволочь»,— привітали нас зразу. На тюремному подвір’ї, обернені до стіни, дві години стояли на дощі та молились потихенько Богу, поки нас не загнали в камери, де вже, крім нас, було 20 жінок. Уявіть собі,— крізь сльози говорить жінка,— нас 30 душ в приміщенні з невеличким отвором, на добу дають деколи по оселедцеві, деколи по півлітри задимленої вонючої каші: ми почали душитися й пухнути.

    Ще день, як день, а коли надходила ніч, то тільки під гуркіт моторів було й чути жахливі крики та плач-розпуку, що морозила тіло. Кожна з нас тільки й ждала, наслухувала, що от-от заскрегоче ключ у замку і покажеться енкаведист.

    29 червня вночі вдерлось до нас п’ятьох енкаведистів та почали солідно обкладати нас напівпритомних прикладами рушниць приговорюючи: «Ви хочете германа, от маєте й германа», потім вибрали 10 дівчат і розстріляли.

    На другий день почула я на подвір’ю божевільний жіночий крик. Останками сил дібравшись до віконця, побачила я жахливу картину: якусь стрийську жінку кинули бандити на землю, поранили важко штиками і ще живу кинули до каналу (згодом з цього каналу витягнули 120 помордованих українців).

    1 липня большевики, почувши, що в Дрогобичі вже є німці, почали панічно втікати. Про нас, очевидно, забули, так що рано о +ій на тюремному подвір’ї не було вже нікого. Зразу заворушились в’язні, повиломлювали двері, почали виходити на волю. З 35 жінок в нашій камері осталось живими 16, але й тим довелося ще раз заглянути смерті у вічі. Большевики, побачивши нас на дорозі, почали густо обстрілювати з поблизького лісу; на щастя, не потрапили нікого.

    Оце я Вам розказала тільки про себе, про своїх товаришок недолі, про одну камеру стрийської тюрми; по інших діялись ще жахливіші речі.

    
     Степанія Ліська,

     Дрогобич.

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 13, 6 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ТРИ НОЧІ В ТЮРМІ НКВД» 

    

    б серпня 1941 р.

     

    23 червня мене мобілізували до червоної армії, а вже 26 арештували. Трапився випадок, що один «боєць» проколовся штиком кріса. Це й стало причиною мого арешту. Мені й кільком арештованим разом зі мною закидали, що ми нібито сказали: «Так усі вороги України будуть проколені, всякі жиди, москалі, комісари й політруки...» Возили нас автами на вул. Солодову, але там прокурора не було (вже втік), опісля на пл. Бернардинську, ч. 6, далі на вул. Баторія і знову на пл. Бернардинську, де й нас залишили.

    Почалось тюремне життя «защитніков родіни»... «Доблесні» і «героїчні» енкаведисти почали зразу ж катувати арештованих. Почався перший допит, який звичайно, за їх методою, був лагідний!.. Закидували всякі проступки, яких нам і не снилось робити. Правда, нас ще не тортурували. Але ми чули вночі з 26 на 27 червня плачі, крики, зойки, стогони з сусідніх камер. Чути було голосні крики, потім харчання, яке ставало щораз тихішим, аж затихало зовсім. З уриваних окликів можна було пізнати, що катовані мученики — українці. З 27 на 28 вночі та сама історія, тільки жертви видавали тихіші звуки, рідко чули голосніший крик. Значить «техніка ідьот вперйод»... З 28-го на 29-го чути було, як виносили трупів і пакували на авта. Ми не могли довше сидіти, і помолившись Богу, виважили двері й утекли з тюрми. Тоді утекло нас близько 20.

    
     В. Ш.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 27, 6 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «РОГАТИН НАПЕРЕДОДНІ ВИЗВОЛЕННЯ» 

    

    7 серпня 1941 р.

     

    З вибухом німецько-большевицької війни рогатинська большевицька влада почала арештувати місцевих людей, передовсім українців. Між іншими арештували вчителя української СШ ч. І. Леся Ковбуза за доносом депутатки Гоголь. Над в’язнями знущалися енкаведисти, як тільки знали. Всім грозили смертю.

    Над Рогатином літали вже німецькі літаки. Скидали бомби з літаків спершу поза Рогатином на залізничну колію, а одного ранку відразу в різних місцях на Рогатин. Серед большевиків постав переполох.

    Вони безуспішно стріляли по літаках з зенітних гармат, із скорострілів, а навіть із звичайних крісів. Може поява німецьких бомбовиків вирятувала і в’язнів у тюрмі НКВД. Саме того ранку, коли НКВД почало викликати в’язнів на розстріл, появилася над Рогатином більша кількість літаків. Налякані енкаведисти вирішили випустити в’язнів. В’язні, тримаючись один за одного, вибігли з тюрми між наставлені на них скоростріли та дісталися на волю. НКВД розстріляло тільки кількох в’язнів.

    Серед большевиків переполох, їх уряди пакуються. Через Рогатин переходить Червоноармійською вулицею все більше і більше большевицького війська. Ми дістали відомість від наших розвідувачів, що большевики задумують однієї ночі повбивати всіх українців у Рогатині, передовсім інтелігенцію. Але ми в це не вірили, бо не знали ще про страшні знущання над українцями у Львові та в інших містах.

    В останніх днях червня втекли всі большевицькі уряди. Виїхала з ними й депутатка Гоголь...

    А військо йде і йде, йде з-під Львова, з-під Станіславова, з Бережан. Вже видно щораз більше безладдя.

    Прийшов вівторок 1 липня. Переходять останки червоної армії. На Ринку біля будинку СШ ч. 2 уставився танк.

    Червоноармійці грабують крамниці в місті. Пішла чутка, що большевики хочуть висадити в повітря міську електрівню і млин. Серед мешканців, що живуть у сусідстві цих будівель, тривога. В полудень танк з Ринку переїхав на вул. Міцкевича. Там почав стріляти. Кажуть, стріляв до своїх, що надійшли з правого боку Гнилої Липи, думаючи, що це йдуть українці й німці. Гарматні та скорострільні стріли чути щораз частіше. Люди ховаються по пивницях. Вкінці большевики віддаляються щораз більше. Відважніші виходять з криївок. Бачать: горить баня церкви Пресв. Богородиці в Ринку. Червоноармійці підпалили парохіяльний дім. Люди кинулись рятувати церкву й дім пароха.

    А гармати гримлять далі, стрільна летять уже понад Рогатином. Це вже німецькі стріли. На Рогатин не впав ні один стріл. Подіравили Рогатин большевицькі стрільна тоді, як червоноармійці стріляли самі до себе. Під вечір появилася на Ринку перша німецька патруля: німці-віденці на колесах і два словаки. Люди обступили їх, радісні та веселі розмовляють з німецькими вояками. Далі відділи німців їдуть через Залуже до міста. Залужани обкидують німців квітами та квітчають їх. Неописана радість видніє на лицях всіх українців.

    Так доволі щасливо перебув Рогатин час боїв. Крім двох церков (церква св. Миколая зовсім знищена від бомби), потерпів будинок «Рідної Школи»[82] і кільканадцять приватних домів.

    Від большевицьких куль згинуло кілька громадян Рогатина, між ними сл. пам. Гаврилів, гарячий патріот, селянин із Залип’я.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 28, 7 серп.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «МАСАКРА В’ЯЗНІВ У ЧОРТКОВІ» 

    

    7 серпня 1941 р.

     

    Чортківщина положена в найдальшому кутку нашої вужчої батьківщини. Тому то червоні жидівсько-комуністичні кати з НКВД найдовше тут справляли свої оргії.

    Незважаючи на велику кількість українських громадян міста і сусідніх повітів, давно арештованих, що мучилися в тюрмі в Чорткові цілими місяцями аж до вибуху війни, НКВД на донос місцевих жидівських комуністів зараз по вибуху війни арештувало в самому Чорткові ще багато українців, між ними: професорів української гімназії Барана Василя, Кужіля Михайла, Марковського Михайла й Ільницького Володимира, далі кооператора Телепка Івана й ін. Всі вони досі не повернули до дому.

    Коли ввійшла в Чортків німецька армія, очам німецьких вояків і місцевих громадян представився жахливий вид: у великій тюрмі за містом, окруженій високими мурами, лежало багато, жорстоко змасакрованих, трупів. Приведені до праці жиди з міста стали під вартою розкопувати величезне подвір’я (3/4 гектара) і добувати з землі дальших трупів. Так у короткому часі все тюремне подвір’я виложено тілами нещасних українських в’язнів. При викопуванні тіл показалося, що як одна верства їх була доповнена, то енкаведисти посипали їх солею, присипали землею і — накладали другу верству, потім і третю, бо трупи лежали в землі у трьох шарах. А над ними звалкували землю, щоб не було нічого пізнати, і зверху посадили... квіти. Чи не большевицька культура?

    Було також повно трупів у казаматах і навіть під підлогою. В одній камері дали навіть долівку з бетону, щоб ніхто не здогадався, що під нею закопані жертви нелюдських кровопийців. Свідки оповідали, що купа трупів ще рухалася догори і опадала, чути було стогін, як енкаведисти вже накривали їх дошками і прибивали підлогу. Немало трупів знайдено також у ровах довколо в’язниці.

    Всіх трупів у чортківській тюрмі-різниці начислено ок. 800. Але пізнати вдалося дуже мало жертв: п-у Юрчинську (по характеристичних косах) і ще кількоро людей з сіл (по ноші, обуві тощо). Всі інші були в стані такого розкладу і так дико помасакровані, що ніяк не можна було дійти, хто вони такі. А втім більшість в’язнів у Чорткові була з сусідніх повітів і навіть з Буковини. Хто їх мав впізнавати?

    Для характеристики, як садисти з НКВД знущалися над своїми жертвами, вкажемо на те, що багато трупів мало відрізані вуха, видовбані очі і т. д. Були між ними дві жінки, з яких одна мала відрізані груди, вирваний кліщами ніс і втятий язик, а друга була обкручена дротом перепханим через родні органи...

    Далі видно на подвір’ї зачеплений грубий дріт, а на ньому гаки. Мабуть, там вішали людей з колючим дротом на шиї (таких знаходили) і пускали електричний струм, щоб їх вбивати. Дусили також людей дошками, інших зв’язаних кидали згори в яму.

    В камерах було повно всюди окривавленої одежі. Кров бризкала аж на стелю. Видно як катовані й мучені дерлися по стінах і закривавлені руки їх на стінах — це сьогодні німі свідки недавніх кошмарних сцен.

    Ніяке перо не опише тих сцен, що розігралися на подвір’ї тюрми і перед входом до неї по приході німців. Родини тих в’язнів, що сиділи в ній до початку війни, оглядаючи змасакровані тіла, відходили від себе. Глибоким трагізмом віяло від такого образу: сотні селянок, жінок, дівчат і бабусь, надіючись застати своїх дорогих живими, чекали під мурами (поки їх пустили до середини) годинами і цілими днями, деякі з їдою в руках для ув’язнених... Що вони бідні переживали на вид тої гори трупів, між якими були певно їх найдорожчі, яких ніхто не був уже в силі пізнати!

    Крім вичислених на вступі громадян, арештованих вже в часі цієї війни, сиділи в чортківській в’язниці до останнього часу між сотнями інших: м-р Пігут Володимир, Сось Степан, Піликівна Леонтина, Юрчинська Надія, Юрчинський Юрко, Брилинська Наталка, фотограф Старак, укінчений богослов Квасниця Микола, матурист Сисак і молодий інтелігентний селянин Шумега — всі три останні з с. Дружина, багато наших молодих людей з с. Дзвиняча, Білого й ін. Крім того, кількох наших священиків і старших інтелігентів. Ніхто з них додому не повернувся, їх рідні всі в розпуці.

    При відвороті гуляли більшовики в цій частині краю ще більше, як деінде. Між ін. в с. Угриню о. Ричаківського, якого знайшли люди в житі з підрізаною головою зараз по відступі червоних.

    Для повноти образу треба ще зазначити, що по втечі НКВД з Чорткова жидівсько-комуністичні боївки ще три дні гуляли по місті, стріляючи до невинного населення й сіючи жах наліво й направо.

    Тепер життя в місті й повіті наладнене. Відновлено кооперативи й інші українські установи, покликанр до життя й нові.

    Чортківщина потерпіла в цій війні розмірно мало. Знищено в Чорткові військові казарми,— так само спалена станція і старостово (будинок на рабінатській площі, в якому урядував большевицький суд). Зірвані теж всі три мости: 1 залізничний і 2 в місті. По селах знищені ще менші: столочено і стратовано тільки багато збіжжя при дорозі і спалено декуди по кілька хат.

     

    Тризуб[83] (Чортків). 1941, № 4, 7 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ТЕРОРУ В КОМАРНІ» 

    

    7 серпня 1941 р.

     

    У 7 числі нашого щоденника подали ми список деяких закатованих громадян у Комарні. Тепер дістаємо докладніші відомості про те пекло, що його пережили українці Комарна.

    В’язниця в Комарні є в самій середині міста, біля суду, навпроти церкви св. Петра і Павла. Вже під час війни, одної ночі почули сусіди крики в тюрмі, але під загрозою смерти ніхто не посмів виглянути на двір. Як тільки опівночі ввійшли німці, люди вже в понеділок, 30 червня, вдосвіта, знайшли на подвір’ї в’язниці свіжу могилу. Її відкопували жиди. В могилі було 23 трупи, але такі змасакровані, що тільки з одежі і взуття родини розпізнали 6 своїх найближчих, яких окремо поховали.

    Серед розпізнаних учитель Микола Здерко мав повиколювані очі й обгорілу голову, чорну як головня. Абсольвент гімназії Дмитро Радович (відомий з мовчазної завзятости) мав одну ногу босу й обгорілу, а шкіру підошви закочену аж на литку. При цьому один бік обнажений, також припіканий, мав теж розтрощену долішню щоку. Взяли його в останній хвилині підступом. Веліли йому в середу 25 червня рознести картки по передмістях, щоб на другий день вранці виїхали підводи, і наказали прийти потім здати звіт. Пішов до цього звіту, і більше не вернувся.

    Врешті швець Андрій Сороківський лежав окремо, непохований в дивній позиції. Йому, мабуть, наказали викопати собі гріб. Він напів лежав, напів стояв до пояса в ямі. А погиб за необачне слівце. Надлетів німецький літак, а він на ринку, немов про себе, вимовив: «Везе большевикам сніданок». Це почули двоє жиденят, більше нікого не було.

    Закатовано їх усіх вночі з четверга на п’ятницю, а найпізніше з п’ятниці на суботу.

    
     Й. П.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 28, 7 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «СВІТАНОК ВОЛІ В С. ЯСНИСЬКАХ» 

    

    8 серпня 1941 р.

     

    Большевицький терор не минув і села Ясниськ біля Львова. Переслідування свідоміших громадян націоналістів і «кулаків» почалося вже з перших днів большевицької влади. Першою жертвою терору був Жеребецький П. Його арештували в травні 1940 р. і від тоді немає про нього ніякої вістки. В серпні 1940 р. арештовано 10 націоналістів: 4 з них — Ковп’яка І., Лозинського Ю., Рогальського Д. і Маркевича І. засуджено на кару смерти; 6 — вивезено до тюрми в Бердичеві, вони вернулись додому. Один заможніший селянин, арештований перед самою війною і вивезений до Бердичева, досі не вернувся. В цій «роботі» помагали місцеві комуністи, за гроші видавали людей.

    На весну зорганізовано в нашому селі колгосп на грунтах, забраних силою від селян. Головою колгоспу був поляк. Селян змушувано вступати до колгоспу. Місцеві «активісти» погрожували Сибіром та накладали неймовірно високі податки. В травні 1941 р. вивезено рідню Єзерського, все її майно розділено між «активістами» та колгоспом. «Активісти» постійно погрожували: «Кулаків (яких призначено було 25 до вивозу) вивеземо, з церкви зробимо кіно, тоді заживемо щасливо».

    Всіх інших, яких вважали ворогами комунізму, забрали до війська, а радше до роботи. Старших та жінок від 16 років також забрали до копання окопів під границею. В селі залишилися тільки старші і діти.

    ...Невимовна радість огорнула наших людей, коли почули крісові стріли перших німецьких стеж 28 червня. Старі й малі з сльозами в очах і з квітами в руках вітали своїх визвольників, що в 8 год, рано вступили в наше село.

    Одначе не обійшлося і без жертв. Останки советських військ скрились у лісі разом з жидами та почали густо обстрілювати німецьких вояків і населення. Впало 24 німців та 6 місцевих цивільних. Але смерть зустрінула теж і большевицьких бандитів.

    З приходом німецької армії розпочалось в нашому селі нове, справжнє життя.

    
     Ж. М.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 29, 8 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ДОБРОМИЛЬ—МІСЦЕ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО СТРАХІТТЯ» 

    

    9 серпня 1941 р.

     

    Берлін, 7 серпня. Нечувані жорстокості поповнили большевики в Добромилі коротко перед приходом німців. Там знаходиться в одній копальні солі нечинна шахта, глибиною приблизно 40 метрів. Ту шахту виповнили большевики аж до верха тілами розстрілених мешканців з околиці. Вдень і вночі, як подають місцеві люди, звозили большевики ті трупи вантажними автами під доглядом міліції до копальні, щоб там вкинути їх у шахту. Військо оточило околицю так, що ані робітники, ані мешканці не мали туди доступу. За даними, скинено в шахту 600 трупів. Вмерлі мали переважно постріли в карк і рани від штиків. Скидували тіло на тіло. Більшість умерлих походила з в’язниці НКВД, яка знаходилася недалеко. Туди заганяли большевики чоловіків і жінок, старців і дітей, закатовували їх там на смерть, вбивали, кололи або розстрілювали. Тисячі мешканців розбіглися, коли большевики розпочали своє ремесло. Дальші тисячі забрали большевики перед приходом німецьких військ з собою і повбивали по дорозі.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 30, 9 серп.

   
   
    

     № 79 

     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ТЕРОРУ В КРАСНІМ» 

    

    10 серпня 1941 р.

     

    Вночі 22 червня 1941 р. енкаведисти арештували в Краснім та околиці громадян: в Краснім — Тиктора Андрія, Майбу Василя, Букеду Олексу, Міляновського Василя; в Сторонибабах — Гасьошина Омеля, Гасьошина Гринька, Постолюка Андрія, учителя, Микитюка Максима, учительку Зданевич Дарку; в Куткорі — Мороза Степана, учня VII кл., Бабуха Федора, Криштальского Федора, українського інваліда, Майбу Дениса та лікаря Папроцького Івана (цих трьох арештували рік тому); в Безбрудах — Приставського, Олійника Прокопа, Війтовича Степана; в Острові — Лугового Андрія та Стойку. Всіх їх по-звірськи помордували в золочівській тюрмі. Багатьох з них рідня та близькі розпізнали.

    Та це ще не всі жертви з Краснянської околиці!

    За всіх їх, помордованих тільки за те, що були українцями і любили свій нарід, о. Семен відправив у Краснім у неділю, 27 липня, панахиду та виголосив відповідну промову перед великим здвигом народу. Смуток, що огорнув усіх, перемінився в постанову працювати в єдності, працювати, щоб невинна кров не пропала марно.

    
     Міль

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 31, 10 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «З ЖУРНАЛУ ПРИЙНЯТТЯ І ПЕРЕДАЧІ ДИЖУРСТВА в нквд М. СТРИЙ» 

    

    З, 7, 10 серпня 1941 р.

     

    24 січня 1940 р. Міліція привела гр. Муху.

    7 лютого 1940 р. Затримані: Рудик Рузя Михайлівна, Паньків Катерина, Нізінський Адам Максимович, Канюга Домка Павлівна, Курильців Геня Юрківна, Галій Юстина — всі з Дашави.

    9 лютого 1940 р. Затримані Левицький Іван Антонович, Угера Андрій Василевич, Королишин Роман Григорович — всі з П’ятничан; Кисіль Анна, Пилипів Михайло — зі Стрия.

    10 лютого 1940 р. Затримані Плойка Станіслав, Борч Лука Йосипович.

    11 лютого 1940 р. Затримані Кухарський Яків, Кухарська Стефа Яківна, Покінська.

    13 лютого 1940 р. Взяті під стражу: Пасерб’як Степанія Йосипівна, Бек Марія Войтихівна.

    17 лютого 1940 р. Прийнято затриманого Воліка Едмунда. Зазначено, що особи, яких арештовано від 10 лютого, сидять понад установлений речинець задержання.

    20 лютого 1940 р. За наказом начальника НКВД затриманий Галактен Іван Казимирович.

    21 лютого 1940 р. Для виселення поза границі Західної України затримані кольоністи Кухарський Яків Миколаєвич, Лучковська Михайлина Йосифівна, Кухарська Степанія Яківна, Пасербек Степанія Йосипівна.

    23 лютого 1940 р. Аж до виселення затриманий Кавировський Андрей Войцехович.

    24 лютого 1940 р. Прийнято двох біженців від міліції на залізниці: Кузьмич Вячеслав Вікентієвич, Ряшневич Веслав Осипович.

    27 лютого 1940 р. Затриманий Павлік Яцек Сильвестрович (директор гімназії).

    5 березня 1940 р. Затримані в КПЗ («камера політичних заключоних») Шрайбер Броніслав Юзефович, Конопчак Вячеслав Йосифович, Зеленський Мар’ян Францішкович, Петров Григорій Федорович, Грабовський Михайло Іванович, Угера Василь Михайлович.

    13 березня 1940 р. Затриманий Войниконос.

    14 березня 1940 р. Затримані Корчак, Крайнер, Пшездзецький.

    16 березня 1940 р. Затримані Лянгеньфельд Тадеуш, Рубін Мєчислав (переданий в тюрму), Донтен Йосиф, Калля Ришард, Казимирський Йосиф, Тарнавська Анеля (випущена).

    18 березня 1940 р. Затримані в КПЗ Немчик, Зельцер, Дзюба, Капуста.

    21 березня 1940 р. Затримані Карабін, Земба, Круль Ян, Новосельський, Крайтенбліт Марія, Ліщинський, Міллер, Островський.

    22 березня 1940 р. Затримані Шихлінський, Риглевич Антін, Земан Тадеуш, Каспарек Йосиф, Камінський Тадеуш, Томанек Станіслав, Коцур Шіхтінгер, Вардинський, Блажек, Пшиздзецький, Донтен С. Юз, Мельник Людвік.

    * * *

    Зі Стрия вивезена 9 квітня 1940 р. 17-літня Юлія Єдинак за те, що, стоячи в черзі біля магазину, виявила невдоволення.

    * * *

    В Добрянах дня 28 липня застрілили більшовики червоноармійця-селянина. Мав при собі 29 крб. Похований в Добрянах.

    * * *

    В Пилі застрілений енкаведистами червоноарміець-галичанин Кравчук. Росту невеликого. Мав у кишені вишивану хустку. Вона збережена. Застрілений за те, що не міг з голоду йти.

    22 березня 1940 р. затримані Буряк Микола, Жоролишин Василь, Дмитрів Василь, Медвідь Іван, Бойко Микола, Дмитришин Михайло, Францішек Моль, Бурггард Мечислав.

    25 березня 1940 р. Затримані Рафалонто Франц Павлович, Томан Йосиф Броніславович, Стойко Андрій.

    26 березня 1940 р. Затримані Матецький Станіслав Станіславович, Черкавський Мечислав.

    4 квітня 1940 р. в селі Братківці затримано і відставлено в КПЗ підозрілого громадянина, встановлено, що він називається Мельсун і ховається перед транспортом осадників.

    5 квітня 1940 р. Затримані Нельс Матій Іванович, Курилишин Василь Миколаевич, Добровольський Александер, Томанек Станіслав.

    8 квітня 1940 р. Затриманий Круль Іван Петрович.

    16 квітня 1940 р. Затримані Шумська Анна, Кізень Станіслав, (звільнені).

    23 квітня 1940 р. Затримані Костецький Збігнев Нікодимович, Малярчук Владислав, Пясецький Андрій, Шиш Олекса, Гамулевич Євген, Гамулевич і Пясецький відправлені в тюрму.

    27 квітня 1940 р. Затриманий Маріяшевські Юзеф.

    30 квітня 1940 р. Затримані Чухра Франц (звільнений), Лобаць Валентин, Парипський Юзеф, Жиганський Вільгельм.

    2 травня 1940 р. Затриманий Домбровський Стефан.

    10 травня 1940 р. відправлені в тюрму Шиш Олекса, Колле Іван Рудольфович.

    12 травня 1940 р. Затримані Рампель Казимир, Солонинка Михайло, Бурський Александер.

    15 травня 1940 р. Затримані Зелінський Франц (звільнений 16 травня), Сова Франц (звільнений 17 травня), Мозоловський Януш.

    18 травня 1940 р. відправлені до тюрми Захара Станіслав і Мазяк Франц.

    20 травня 1940 р. втікли з КПЗ Мозолевський Януш і Домбровецький Стефан, донесено, що невідома особа вибила вікна в камері.

    22 травня 1940 р. Затриманий Тичинський Станіслав Йосифович.

    24 травня 1940 р. Затриманий Бенів.

    31 травня 1940 р. Затриманий Гречик Юліян Михайлович (звільнений 4 червня).

    4 червня 1940 р. Затриманий Гальчевський.

    16 червня 1940 р. Затриманий Кулик Август.

    17 червня 1940 р. Затриманий Маузер Михайло.

    19 червня 1940 р. Затримані Енгельгарт Йосиф Мойсейович, Енгельгарт Роберт Мойсейович, Кац Іре Йонасович, Айнгорн Давід, Айнгорн Абрагам, Раппопорт Самуель, Ерман Гаскель, Беер Еліяш, Ідник Ізаак, Райх Яків, Вайнберг Мойсей, Шенбах Саля.

    20 червня 1940 р. Затримані Вайнбергер Нахеме, Трінгер Айзік, Марер Арношт, Вайнбергер Дезидер, Фавст Самуель, Фавст Абрагам, Фавст Бернард, Фішель Хаскель, Айнштайн Мойсей, Тобіяс Давід, Таутельбаум Бенямін, Таутельбаум Яків, Вайс Люзер, Енох Ляйзор, Ройтбаум Самуель, Хільович Мойсей, Фляйшер Оскар, Шмітботнер Мозес, Голендер Самуель, Брантштетер Хаїм, Рей Бер, Бринер Льоля, Шнель Айзік.

    22 червня 1940 р. Затримані Майн Абрагам, Тайтельбаум Беніямін, Ридер Нафтула, Ридер Абрагам, Ридер Естера, Гетерфрайт Хаїм.

    23 червня 1940 р. Затриманий Розенфельд Якуб Ізраельович (відправлений в тюрму 24 червня).

    25 червня 1940 р. Затримані Карг Йосиф Іванович, Мандельбаум Моріц, Блюменфельд Артур, Цалель Герш Ефроїмович, Гец Абрагам, Гец Рубін.

    26 червня 1940 р. Затримані Ліхман Хіль Мендельович, Гельберг Давід, Кінберг Файвель, Табізель Хаїм, Фербер Лев, Еліяш Бернард, Рітнер Мойсей, Флігер Зигмут, Кручковська Олена, Мольдауер Блянка (звільнена), Мозуловський Януш Феліксович.

    28 червня 1940 р. Затримані Сак Хаскель, Гельман Йонас. Всі попередньо арештовані відправлені в тюрму.

    30 червня 1940 р. Один біженець поповнив у вагоні самовбивство. Серед інших біженців постало невдоволення, яке зліквідовано.

    22 липня 1940 р. втік з камери політично ув’язнених старший лейтенант Кондратюк, середнього росту, повний, ніс горбатий, говорить українським акцентом.

    27 липня 1940 р. Затриманий Яцура Іван Михайлович.

    30 липня 1940 р. Затримані Галадза, Муляк і Сітко.

    2 серпня 1940 р. Затриманий Шваб’юк.

    3 серпня 1940 р. Затримані Стельмах Іван, Боднар Михайло.

    3 серпня 1940 р. Затриманий Лапчук.

    4 серпня 1940 р. Подано зі с. Дашава, що військове тягарове авто, переїзджаючи через село, вдарилося в стовп і розбилося, наслідком чого одна особа вбита, а одна ранена.

    16 серпня 1940 р. Затриманий Гаусман Вільгельм Пінкасович.

    18 серпня 1940 р. З сіл Фалиш, Сихів і Дідушиці Великі доносять, що там відбулася попівська провокація, а саме: на віконних шибах появилися святі. До тих сіл від’їхали тов. Вовченко і Колодкін, котрі встановили, що на шибі нема жадного образа людини. Встановлено, що провокація в с. Фалиш вийшла з с. Корчунок Дашавський, а в с. Дідушиці Великі — з села Долинського району.

    21 серпня 1940 р. Доставлено Клігера Шльому Фішеровича, літ 16, який прибув з Германії.

    30 вересня 1940 р. Пахолків Василь доставлений з Лавочнянського району.

    2 жовтня 1940 р. Затриманий Гілецький Семко.

    10 жовтня 1940 р. Затриманий Костів Василь Михайлович.

    11 жовтня 1940 р. Затриманий Ягельський Йосиф Ігнатович.

    22 жовтня 1940 р. Обкрадено артіль «Стахановець» — вибір черевиків.

    24 жовтня 1940 р. Затримані Іванчук Фільмена Іванівна, Іванчук Богдан Іванович, Скасків Олекса Михайлович. Замітка начальника НКВД Басалаева: тов. Шнурков і тов. Махньов мають сейчас перевести доходження і о тім мені зголосити.

    26 жовтня 1940 р. Затриманий Бокалюк Петро Йосифович.

    30 жовтня 1940 р. Затриманий Леонович Сергій Антонович.

    2 листопада 1940 р. Скора поміч з причини браку бензини не могла прийти з поміччю особі, котрій відтяло ногу.

    4 листопада 1940 р. В кімнаті, де працює машиністка, вибито вікно.

    6 листопада 1940 р. Робітники міського відділу міліції порушили військову дисципліну. В КПЗ затриманий Урбанський.

    7 листопада 1940 р. Затриманий Гасяк Федь. На міській пекарні появився антисовєцький лозунг.

    10 листопада 1940 р. Дижурний воєнний командант вистрілив за втікаючим воєнним, одітим в цивільний мундур.

    15 листопада 1940 р. Затримані Солсятик Владислав Якубович, Орєхівський Стефан Олексевич, Олевич Рудольф Антонович.

    22 листопада 1940 р. Затримані Войцехівський Стефан, Мельник Богдан, Андріян Василь, Берездецький, Должанський, Мельник М. В., всі вони сидять без харчів. З кімнати не можна телефонувати, бо повна кімната арештованих.

    16 грудня 1940 р. В околицях с. Жулин появилася група незнаних осіб, яка скрилась невідомо де.

    21 грудня 1940 р. Затриманий Гадяк Ф. Т.

    31 грудня 1940 р. Замкнений в КПЗ Мельник хотів втекти і пробував руками, як сильно прикріплена віконниця. О тім зголосив Тосько, який сидів разом з Мельником.

    4 січня 1941 р. Для очищення доріг від сніжної завії мобілізовано населення.

    12 січня 1941 р. Затримані Рильська Марія Йозефівна, Жуковська Антоніна Романівна, за контрреволюційні слова. Арештовано Душя Іван, Бершов Сергій Романович.

    17 січня 1941 р. В стрийський шпиталь перевезено тяжко раненого робітника міліції з м. Сколе, який був ранений двома вистрілами в селі Лукавиця. Ті, котрі стріляли, скрилися в с. Братківці, куди вислано опергрупу для розслідження.

    22 січня 1941 р. В с. Добряни убито чоловіка. Слідство виказало, що він замерз.

    6 лютого 1941 р. Опергрупа, яка виїхала до Стрілкова, вернулась з нічим.

    20 лютого 1941 р. Оперативна група, яка виїхала на прослідженця околиць, вернулася, тому що в селі відбувалося весілля, щоб не звертати увагу населення на себе. Громадянин с. Жулин Шиманський Тимофей ранив вистрілом тов. Шевчука.

    21 лютого 1941 р. Оперативна група доставила з с. Воля Задеревацька Стельмаха І. П. і Дідина.

    23 лютого 1941 р. Під час конвоювання з с. Дідушиці Великі Івана Москури і Василя Василюка, доходячи до села Уголни, один з них вирвав гвинтівку у міліціонера і сховався в ліс. Для їх виявлення виїхала група робітників НКВД і притримала Мединського Василя Дмитровича, Бардина Федя Мартиновича і Максимея Дмитра Романовича. Під час конвоювання Максимей вирвав гвинтівку, вистрілив і втік до ліса. На місце вислано групу робітників з псом.

    
     Подав Лисович Роман

    

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 4, 5, 6; 3, 7, 10 серп.

   
   
    

     № 81 

     ІНФОРМАЦІЯ «ТРАГЕДІЯ ВИШЕНЬЧУКІВ» 

    

    13 серпня 1941 р.

     

    Ще два роки тому розлягалися на піщаних горбовинах Розточа веселі і людні села: Велика і Мала Вишеньки, Верещиця, Курники, Майдан та інші. Серед соснових і букових лісів жило на хуторах і присілках гарне й здорове плем’я українського народу. Була це чисто українська сторона, де нарід жив давнім архаїчним життям, зберігаючи багато національних звичаїв, зв’язаний тісно із старими священичими родинами, які тут здавна працювали для народу. Прастарі церкви, козацькі хрести на цвинтарях, стилево побудовані селянські загороди та парохіяльні осідки, прегарна народна яворівська ноша свідчили про стару духову й матеріяльну культуру народу.

    Восени 1939 р. прийшла із Сходу буря, що всі ці села і все національне життя й вартості просто стерла з лиця землі. Вже в листопаді 1939 р. приїхав до Львова з доручення всемогутньої НКВД якийсь Вергилес (це очевидно псевдо якогось типа, що виглядав дуже по-семітськи). Він розпитував за великим маєтком лісів, де було б багато спілої деревини, зокрема соснової, легко доступної до вивозу по піщаних дорогах. Зараз же потім пішла чутка, що великий шмат Розточа з 8 селами мають виселити, бо там має бути військова площа до вправ у стрілянині — артполігон. І дійсно, незабаром ці села виселено, хати розібрано, церкви розбито або спалено, цвинтарі зневажено, а людей розігнано на всі сторони.

    На полігоні військо спочатку справді трохи постріляло, одначе незабаром вийшла наверх правдива причина, чому створили полігон; з нього створено воєнне лісове господарство — Воєнлісгосп, у якому немилосердно, без ніякого пляну і розпорядку рубано і вивожено ліс. А ліс і усяка зв’язана з цим промисловість були джерелом особистої наживи для всяких Вергилесів та їхньої незліченної компанії з багатьох спеціяльних господарських установ НКВД (Военстрою, КОКВ, УДР і як ще звалися ці державно-спекулянтські одиниці в большевицькій державі, які працювали на окремих правах і мали бути джерелом наживи для вибраних большевицької касти).

    Так розбито квітучі колись села, а Вишеньчуків переселено в також «квітучі», але вже по-большевицьки колгоспи.

    Як тільки перейшла червона навала, зараз появились на шляхах, що йдуть на Янів і Яворів, валки возів із змученими, збіднілими селянами. Це Вишеньчуки вертаються на батьківські ниви, відшукують давні місця осель та знову беруться до відбудови хат, читалень, церков. Як колись по татарських ордах їх предки робили!..

    Скільки ж таких понищених сіл застанемо тепер на звільненій українській землі! Скільки ж селян, як Вишеньчуки, вертатисьме на рідну землю, може аж з далеких Сибірів і Казахстанів!

    Українське громадянство мусить їм тепер всебічно помогти...

    
     А. П.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 33, 13 серп.

   
   
    

     № 82 

     ІНФОРМАЦІЯ «БОЛЬШЕВИЦЬКИЙ САДИЗМ У КАЛУШІ» 

    

    13 серпня 1941 р.

     

    Червоні, втікаючи з Калуша, лишили по собі тільки руїни, попелища й гори трупів. Всі збіжеві магазини в місті попалені. Там, де ще недавно стояли магазини Заготзерна та калуського двірця, видніють тільки недопалені стовпи. Не встояли перед злочинною рукою червоних паліїв і тартаки разом з машинами в Калуші та Брошневі.

    Залізничий двірець з усіма забудованими — це одна велика руїна. Залізничні рейки пошкоджені, телефонічні проводи порвані. Знищені та спалені всі державні доми, серед них і новозбудований дім Повітового Союзу Кооператив.

    У тюрмі НКВД, яка містилася в колишньому повітовому суді, знайшли кілька постріляних жертв, пов’язаних кільчастим дротом. Один із замучених походить з Бережанщини, походження другого не устійнено. Похорон жертв червоних катів відбувся 6 липня ц. р.

    Також в околиці Калуша, а саме в Підгірках, Вістовій та Боднарові знайшли тіла закатованих. Це наші люди, що втікали з червоної армії. Між ними пізнали тіло Конійчука з Калуша. Червоні садисти не пожаліли і жінок та дітей. З усіх сторін з’їжджалися рідні цих жертв, щоб розпізнати своїх найближчих.

    
     Очевидець

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 33, 13 серп.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЯК ЦЕ БУЛО В ЧЕРНІВЦЯХ. СТОЛИЦЯ БУКОВИНИ ПІД ЧЕРВОНОЮ КОРМИГОЮ» 

    

    13 серпня 1941 р.

     

    Віденський кореспондент «Краківських Вістей»[84] пише: Я зустрів його випадково: винаймав помешкання у моїх знайомих, німців. Це 41-літній мадяр, але з вигляду можете дати йому добру п’ятдесятку — так постарів за ті два роки життя під советською опікою. Коли ж ми в розмові з ним зійшли на Чернівці, звідкіля він приїхав кілька днів тому до своєї ззмужньої у Відні доньки, я не міг не скористати з його ввічливости, щоб не розпитати про те наше місто, що має свою історію й мартирологію.

    В Емінгера, славній «винній» Пратеру, було вино. Але тепер його переплітали слова, що були чорні своєю трагедією.

    — Коли тільки совети зайняли Басарабію й Буковину,— почав п. Цісар Ляйош,— усі кинулися тікати з-під їх «опіки», що вже до кількох тижнів усім нам доїла до живого. Я теж хотів утікати. Хоч виріс у Чернівцях, мав багато знайомих, зжився з цим містом, видержати годі було. Большевики тільки те й робили, що плюндрували місто, вивозили з нього все, навіть лямпи відчипали, клямки забирали з тих хат, в яких виарештовували цілі родини, чи з яких люди вивтікали. Жиди розпаношилися до неможливости. До місяця-двох вони створили цілу сітку, й ГПУ мало в списках коло 300 тисяч «підозрілих», головно українців (п. Ляйош — мадяр і українців звав увесь час «укран»), далі німців, румунів, мадяр. Місто сходило на жеброту, людей арештували, вивозили, викликали кудись. Я був уже 17-ий рік платничим у великому готелі «Есплянада», що тепер став прибіжищем чортзна яких типів, обірванців-старшин, їхніх жінок, що виглядали дуже нужденно. Мене теж почали розпитувати, хто я і чому не на Мадярщині: коли ж у советах питають — це недобре... Я збирався теж виїхати і сказав про це власникові «Есплянади», жидові, якому я колись вирятував від вломників касу і який через те мав до мене повне довір’я. Заспокоїв мене. Говорив, що все це тимчасове, що напевно буде краще і т. д., і т. д. І я повірив.

    Тимчасом ішло до шораз гіршого. В Чернівцях, крім портретів Сталіна, нічого вже майже не було, геть виголили. Водночас почалася якась гарячка. Мужчин стали забирати до війська, а коли викликали когось, то це означало, що до 24 годин родина викликаного мусіла покинути все й виїздити на Дон або на Волгу. Так поїхали сотні українців, німців. Настав переполох. Нарешті викликали й мене. Ціле щастя, що мій господар за 1200 моїх таки рублів якось викрутив для мене «відсувний термін».

    Потім почалося набивання Буковини військом. Ішло його хмара, всі в напрямі границі. Ми всі догадувалися, до чого йде, і дивувалися, що водночас радіо безупину підкреслювало добросусідські взаємини з Німеччиною й Румунією. Та цього мало: десь від березня ц. р. почалася «загострена бойова готовність», населення Чернівців просто силоміць виганяли на вулиці й площі вправ, показували безупину велети-танки й усякий воєнний виряд та аж захлиналися про непереможність та певність перемоги. Не згадували тільки, кого це перемагатимуть. Аж ось одного дня й це стало ясне. Вірте, або й ні, а на одній параді, на якій був і я, роздавали летючку й на летючці було написане: «Так буде в 1941 році», і була світлина берлінської «Унтер ден Лінден»[85], а на ній у марші «доблестная» красная армія. Все це було зроблено так наївно, що якби не НКВД, я був би голосно реготався. Але тепер було вже ясно. Водночас нужда й арешти зросли, а советські літаки ночами постійно закидали Румунію міліонами летючок про недалеке «визволення».

    Так прийшов день 22 червня. Усіх мадярів та румунів закликали замельдуватись. Усі, які пішли, вже не вернулись і тому я вирішив не йти. Українці, служба нашої «Есплянади», помогли мені сховатись у найтемніший куток пивниці, за старі, порожні бочки, куди мені незабаром додали товариство: одного українського священика (на жаль, п. Ляйош не запам’ятав його прізвища) і одного німця. Жили ми одним вівсяним ощипком і тільки вночі я зважувався вийти по воду. Чернівці горіли, большевики підпалили їх того ж таки першого дня війни. Направо й наліво почали «ліквідувати підозрілих», а водночас самі втікали панічно: я сам бачив танк, на якому їхала перина, дитячий візок і ровер якогось старшини, що жінку й діти віз всередині воза.

    Чернівці горіли аж до 5 липня. Того дня розсадили динамітом ще й чудову нашу катедру, пам’ятаєте, яка це будівля була? А вполудне того дня до міста ввійшли одночасно румунські й мадярські війська. Я зголосився негайно в команді. І мені, як мадярському громадянинові, дозволили до трьох днів виїхати до Будапешту, а звідти до Відня.

    П. Ляйош скінчив своє оповідання, яке ми всі слухали мов несамовиту казку.

    — Як почувалися мешканці Чернівців, коли червона зараза відійшла?

    — Пане,— каже п. Ляйош,— хоч би найгірше в світі, так це не те, що большевицьке пекло. Чернівці знищені, обдерті, голодні, але, бачите, як тільки тих чортяк не стало, так усім наче обличчя прояснилися й наче очі заясніли. Та що й казати. Ви — українець. Ви найкраще, бодай всіх своїх земляків, знаєте, яке це большевицьке «визволення»...

    
     Анатоль Курдидик

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 33, 13 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «КРИВАВІ ДНІ В СЕЛІ ВОЩАНЦІ» 

    

    14 серпня 1941 р.

     

    Село Вощанці Рудецького району пережило жахливі дні при відступі червоних банд. В п’ятницю, 27 червня, через село почали переїжджати численні відділи з-під Перемишля, щоб у сусідніх лісах «защищати священні кордони» тюрми народів перед наступаючими німецькими колонами. Від’їхавши в село, застали селян при роботі в городах і на полях. Нараз почали падати стріли, але не до німецьких військ. Це були стріли «робітничо-селянської доблесної» до беззбройних невинних селян, що не вспіли ще скритися перед своїми «оборонцями». Стріляли без розбору, в усіх мужчин, що їм попали в руки. У звірській люті розстріляли оцих громадян: 1) Петликовського Івана, років 73, 2) Скочиляса Андрія, р. 51, 3) Тиманя Миколу, р. 54, 4) Полуліха Теодора, р. 42, 5) Граната Сенька, р. 53, б) Помажака Теодора, р. 46, 7) Лазорака Теодора, р. 39, 8) Посівнича Івана, р. 21, 9) Хожемпу Володимира, р. 20.

    Крім названих громадян села Вощанці, вбили ще двох з сусіднього села Бенькової Вишні, що під цю пору були у Вощанцях. Крім того ранено п’ять людей, трьох важко.

    В неділю, 29 червня, вже після приходу німецької армії, відбувся невиданий в селі похорон помордованих нелюдами-азіятами.

    Нові могили стануть грядущим поколінням дуже вимовною пам’яткою жахливого терору, нечуваної брехні і страшної неволі, що їх на наші землі несли люди, затроені їддю марксизму-ленінізму.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 34. 14 серп.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «СТАРОСАМБІРСЬКІ ПАРТИЗАНИ» 

    

    15 серпня 1941 р.

     

    Партизани в Старосамбірщині виступили активно проти большевицької наволочі вже в першому дні війни. Ядром їх був невеликий гурток 12 наших молодих селян та інтелігентів з довколишніх сіл (Бусовиська, Сушиця, Лужок і ін.), які були змушені скриватися перед большевицькими агентами довгі місяці в довколишніх лісах. Так, наприклад, Головчак переховувався півтора року, а Ярема Михайло 9 місяців. Характерний факт, що серед партизанів був також один колишній політрук; большевицька влада його арештувала, та йому вдалося втекти з тюрми.

    З подивугідною витривалістю, енергією та одчайдушною відвагою, незважаючи на те, що їх жінок, дітей та батьків вивезено або катовано по тюрмах, у незвичайно важких умовах (треба було з дня на день міняти місце побуту) ці люди зуміли вести підпільну роботу, організувати в околиці прилюдну думку та будити надію на скоре визволення. Ще за большевицького панування придбали 7 французьких крісів, які дуже їм стали в пригоді під час облави НКВД в лужецькім лісі. З цієї облави всі партизани вирвалися здорові, зате на місці залишилися два енкаведисти вбиті і один ранений.

    З вибухом війни, в неділю, 22 червня, партизани розповсюдили в селах Воля Коблянська, Кобло, Звір, Сприня і Лужок відозви, в яких закликали не йти в червону армію, не давати коней. Внаслідок цього багато селян скрилося в лісах, а в селі Воля Коблянська майже 70 проц. людей відмовилися дати коні. Коли 24 червня відділ енкаведистів, висланий для «утихомирення», під’їхав до села, його привітали партизани крісовим вогнем і примусили до втечі. Відтоді аж до приходу частин німецької армії не появився в селі ні один енкаведист, ні міліціонер.

    7 червня, в п’ятницю, партизани здобули ручний скоростріл, три кріси, набої та троє коней. Того самого дня заатакували біля лісу в Блажові відступаючу колону, яких чотириста чоловік; в склад колони входив відділ НКВД, члени райпарткому Старого Самбора та відділ червоноармійців. В часі стрілянини і паніки, яка витворилася серед большевиків, по лісу розбіглося багато змобілізованих українських селян. Вони здали зброю та розійшлися по своїх селах. У цій сутичці партизани здобули нових 30 крісів, набої та гранати. Крім того, большевики залишили на місці 4 автомашини.

    В неділю, 29 червня після остаточного відступу большевицької армії, партизани, число яких зросло за цей час до 70 чоловік, прибули з одним скорострілом, 40 крісами, набоями і гранатами до Старого Самбора, де вже почала організуватися місцева влада. Партизани почали тепер прочищувати терен від большевицьких недобитків.

    Більшість колишніх партизанів працює з великою енергією і запалом на різних місцях громадського життя Старосамбірщини.

    
     К. П.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 35, 15 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ПРОЦЕС ТРИДЦЯТИ ДЕВ’ЯТИ В ДРОГОБИЧІ» 

    

    15 серпня 1941 р.

     

    Арештували мене підступом,— оповідає автор,— викликавши на засідання заготовачів кооперації, і з місця віддали в обласне НКВД. Слідство тривало без перестанку з 8-ої години ранку до 3-ої години ночі. Обвинувачували мене в приналежності до ОУН і шпигунстві на користь Німеччини. Сиділо нас з таким обвинуваченням 42 чоловіки. Хоча кожний з нас і знає, як проходило енкаведистське слідство, все ж таки хочеться поділитись з читачами своїми переживаннями.

    Малесенька камера, а в ній — 42 чоловіки. Страшна тіснота. В ночі, щоб обернутись, треба було тривожити всіх... Щотижня ревізії: шукали, перевертали, розбирали до нага. Раз на день вода, а десь-не-десь з плаваючими гнилими помідорами чи капустою. Такі були наші харчі. Та це ще було не найгірше. Хоча й я був найменше обтяжений і за 4 місяці слідчої тюрми водили мене тільки 6 раз на допит в НКВД, проте пережив, здається, стільки знущань, фізичних і моральних, що немає прямо слів, щоб усе переповісти.

    На допиті хапали за волосся, товкли головою об стіни, вбивали під нігті грамофонні голки, електризували, вибивали зуби, били по напруженому карку, саджали на край крісла, несподівано вибивали його і людина в напрузі «сідала» на кам’яну долівку. Збитого й скатованого, знівеченого до невпізнання, ставили під стінку, холодне дуло морозило кров, передсмертний хоровід душевних образів... і знову душна, смердюча камера, і знову тортури перед допитом.

    Часто-густо «соколи любимого вождя народів» зміняли свою тактику «подсвідомлювали, жаліли», обіцяли несотворенні речі, на зміну то усміхались дружньо, то знову, мов шалені гієни, кидались на безборонну жертву.

    Проте ми добре держались. Всіх нас тридцять дев’ятьох з обвинуваченням за приналежність до ОУН і співпрацю з Німеччиною передали в руки Київського воєнного трибуналу під головуванням генерала Константінова і «предсідателя» Михаськова. Суд відбувався при замкнених дверях, так що навіть найближча рідня про це нічого не знала. Процес тривав цілий день і в кінці пролунав вирок: на розстріл 22, 8-ох по десять літ, +ох по 5 літ, а останніх п’ять, між іншими і мене (їм вже ніяк не могли нічого причепити), як то кажуть, щоб не помилитись, з доброї ласки засудили на заслання в далекий Казахстан.

    Наскільки собі пригадую, між смертниками були: Лабичі Василь та Іван (с. Ілька Стрілки), Свястин Микола (Стрілки), Данилків Микола (Вацевичі), мій товариш Вовк Іван (Старий Самбір), Мартинович Орест (Старе Сільце), Дато Орест, священик (Старий Самбір), Ярема Дмитро (Старий Самбір), Липутянський Іван (Стрілки), Чехівський (Львів), Гавзнер Тадей (Львів), адвокат Коховський (Львів), Сов’як Михайло (с. Дмитра, Лішня), Гриб Іван, Весоловський Микола (Лютовиська), Пигичко Михайло (Залікоть). Поміж засудженими на 10 років були: Мудрий Петро (с. Івана, Лімна), Пуней Микола (Лімна), Спикякевич Степан (Старий Самбір), Гирбяк Іван, Прокопів Володимир (Стрілки). Поміж засудженими на 5 літ були: Весоловський Дмитро (Лютовиська), Шемердяк Антін (Старий Самбір), Сірко Андрій, Лабич Степан (с. Ілька, Стрілки), Прокопів Микола (Стрілки). Поміж засудженими на заслання в Казахстан були: Палулюх Іван (Самбір), Блендій Василь (Стрілки), Лабич Ілько (с. Степана, Стрілки), Лабич Ілько (с. Ілька, Стрілки), інших прізвищ не пригадую.

    Усі ці громадяни поклали свої голови за велику справу і на тортурах, ба, навіть в обличчі смерти, держались гордо і не сплямили доброго українського імени на передодні загибелі ворога і визволення.

    
     Косик Осип

    

    Вільне слово (Дрогобич) 1941, № 17, 15 серп.

   
   
    

     № 87 

     ІНФОРМАЦІЯ «СПИС ЖЕРТВ ГРОМАДЯН М. СКОЛЄ, ЗАМОРДОВАНИХ БІЛЬШОВИКАМИ В СТРИЙСЬКІЙ ТЮРМІ В ПЕРШИХ ДНЯХ ЛИПНЯ б. р.» 

    

    17 серпня 1941 р.

     

    Українці: 1) Середняк Степан, 46 літ, удовий урядник, 2) його брат Середняк Ярослав, 28 літ, страховий інспектор за большевії, 3) Роїк Володимир, 25 літ, телеграфіст на зал. станції, 4) Івашків Рудольф, 30 літ, боднар, 5) Завецький-Білецький Михайло, студент прав, 6) Цогла Лев, 30 літ, який впав помилково за брата Ізидора, 7) Гребеняк Михайло, син бл. п. Гриня (Геників), 41 рік, 8) Бутковський Омелян, син Петра, 25 літ, 9) Норичка Богдан, син Степана, 27 літ, 10) Доколяса Йосиф, 27 літ.

    Поляки: 1) Добосевич Йосиф, 2) його син Добосевич Людвік, укінчений філософ, 3) Корман Йосиф, братчик-монах, 4) Ковальська Рися, урядничка на пошті, 5) Урбанський Вільгельм, електротехнік, 6) його брат Урбанський Рудольф, шофер, 7) їхня сестра Урбанська Аделя, вчителька, 8) Шеремета Зигмунт, електротехнік.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 8, 17 серп.

   
   
    

     № 88 

     ІНФОРМАЦІЯ «САДИЗМ ЕНКАВЕДИСТІВ. ЯК ЗГИНУВ ВЛАДИКА СИМОН» 

    

    17 серпня 1941 р.

     

    «Краківські вісті» пишуть: Тепер виявилися подробиці про вбивства українців на Волині. Крім масакри в Луцьку та Дубні, большевики не поминули і Крем’янця. Вживаючи тих самих садистично-звірських методів, що й в інших містах України, вимордували там червоні кати 1500 українців. Між помордованими було 8 священиків та владика Симон. Один із замучених священиків — о. Олексій Дубицький. Очевидці мордів, які чудом врятувались, оповідають, що найстрашнішу смерть мав владика Симон. Провівши його голого під ударами крісових прикладів через вулиці Крем’янця до тюрми, змасакровано його там жорстоко. Звироднілі енкаведисти осмалили єпископові бороду, відрізали п’яти, ніс та язик і викололи очі. Триденні розшуки за тілом владики були безуспішні.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 37, 17 серп.

   
   
    

     № 89 

     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ТОВАРИШ ДИРЕКТОР ВИКОНУЄ ПЛЯН» 

    

    19 серпня 1941 р.

     

    Відомо, що, хто в так званім «Радянськім Союзі» не виконував пляну, був наражений на різні небезпеки: його називали контрреволюціонером, усували з роботи і т. д., і т. д. Зате у кого плян був «достроково» виконаний, той здобував собі славу у... компартії і в НКВД. Тому загально відомий всім директор школи № 1 в Золочеві Антон Карпанюк, «зразковий комсомолець», і його помічниця, агентка НКВД Наталія Клочко змагали за всяку ціну до того, щоб за свою роботу, а тим самим за виконання назначеного пляну здобути собі похвальну грамоту, великі гроші і причинитися до скріплення «радвлади» на Західній Україні. Це було б ще півбіди, коли б тут ішла мова про саме навчання, коли б Карпанюк дбав про розвиток знання учнів. Але так не було. «Товариш директор» більше цікавився політичними справами, а зв’язавшись тісно з начальником НКВД, почав виконувати плян — очищувати школу від шкідливих елементів. В Золочеві було багато шкіл, але в жодній не йшла робота так «блискуче», як у школі № 1 під проводом вищезгаданого директора.

     

    ДО ПРАЦІ!

     

    Вже віддавна помітили, що до школи заходить начальник НКВД. Він пересиджував у директора і мав з ним різні розмови. На наслідки довго не треба було чекати. Одного дня (в половині квітня 1941 р. «зник» ученик X кл. І. Р. Пізніше виявилось, що він живе в... тюрмі, засуджений на три (може і більше — не знати) роки, чекає на «подорож» у східні райони. Пізніше розказували, як Р. попав в руки енкаведистів. Згаданого дня по науці вийшов він раніше із школи і переходив коло авта, яке стояло на вулиці. В ту мить відчинились дверці, впав наказ: «садітесь» і авто рушило в дорогу. Таким чином директор позбувся вже одного «невигідного контрреволюціонера» і спокійно міг зазначити, що одна точка наміченого пляну виконана.

     

    СПОКІЙ ПЕРЕД БУРЕЮ

     

    Може місяць було спокійно. Десь у половині травня довелося здавати норми на «оборонні значки». Під час такої однієї здавки комсорг викликає до директора учня X кл. П. Р. Не одягнений (без плаща і шапки) зник він за дверима. Востаннє ми його тоді бачили, він не вернувся. Тепер усіх огорнув страх, бо ж кожного чекала така доля. Від комсорга довідуються, що це ще не всі.

     

    ІСПИТИ

     

    А тут за кілька днів іспити. Треба конче їх скласти, бо шкода року. Але думок не можна ніяк зібрати. Все ще під враженням втрати другого нашого товариша боялись просто зайти в школу, яка тепер перемінилася в таємничий лабіринт, де легко можна заблудитись. І так в цім «лябіринті» зникає одного дня черговий учень X кл. Б. Г. (без блюзки — одягнений по-літньому). Того самого дня взяли ще одного, а саме Р. Ш. Його відкликай директор на вулиці до себе і в той час приступили два тайні енкаведисти і зникли в нічній темряві. Ш. бачили ще два дні пізніше. Його привезли автом до малого ставка, казали йому роздягнутися (тоді було холодно і йшов дощ), лізти у воду і шукати зброї. Від тоді слід по нім загинув. Число десятикласників зменшилось на чотири. Учні приходили до школи тепло вдягнені і мали при собі їжу, бо ніхто не знав, чи вернеться додому.

     

    ХТО П’ЯТИЙ

     

    Кожний завдавав собі таке питання, хто буде п’ятою жертвою директорового пляну. По п’ятого прийшов уже сам начальник НКВД... Б. Ф. прийшов по Сл. Божій додому і снідав. Тоді саме прийшов згаданий начальник, зажадав паспорту і наказав збиратися, бо його кличе директор школи. По дорозі вступили до НКВД і звідти вже не вийшли. Другого дня прийшли до батьків два енкаведисти і зажадали постелі, білля і харчу, бо Ф. їде до Києва на «командіровку». Яка це «командіровка» — кожний знає.

     

    ПЕРЕХИТРИВ

     

    Ранком 12 червня 1941 р. впали енкаведисти в гуртожиток, перевели ревізію і хотіли арештувати 3. К. Але цей спритно вислизнувся і втік поза місто. Ввечорі, під час випускного вечора, два тайні енкаведисти пильно стежили за кожним і при тім шукали К. Годі описати пережиті хвилини. Ми не могли знайти собі місця, додому йти лячно, бо в місті темно, а тут у дверях дві пари очей обсервують нас. Але, на щастя, нікого не взяли.

     

    ДО ПАРИ...

     

    Тут прийшла черга на дівчат. Вже перед самою війною зловили на вулиці уч. X кл. І. С. Вона доповнила число арештованих до шести осіб.

    Хто знає, скільки ще нас мало піти слідами своїх товаришів. Але тов. директор, налякавшись кривавих вчинків і страхіть війни, разом з вірною співробітницею Клочко під охороною своїх покровителів в особах НКВД втік далеко на Схід.

     

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 38, 19 серп.

   
   
    

     № 90 

     ІНФОРМАЦІЯ «МОРД СЕЛЯН ЛІШНІ В 1939 р.» 

    

    20 серпня 1941 р.

     

    У вересні 1939 р. через село Лішню. переїхала німецька стежа, що вступила в бій з польськими «стшельцами», так званою «оброном народовом», яка складалася з найбільших шовіністів та всілякої масти злодійчуків. Німецька стежа завернула в сторону Самбора. Тоді польські «герої» обскочили село з усіх сторін і почали виганяти людей з хат, не залишаючи навіть матерів з маленькими дітьми і стариків. Надворі падали ще густі стріли. Ми думали, що нас виганяють у безпечне місце, бо має розпочатись бій. Однак польські «герої» на чолі з якимсь кирпатим та куцим капралиною хотіли воювати з-за плоту, за охороною тіл наших чоловіків, жінок і дітей.

    Ноги відмовляли послуху, дехто зі страху впав на землю, інші стояли остовпілі, плакали жінки і малі діти. На щастя німецька стежа, побачивши дітей і жінок, перестала стріляти. Видно, зм’якло камінне серце кирпатого капралини і він прогнав жінок з дітьми і стариків додому, а решту селян забрав з собою в напрямі Дрогобича. Декому подорозі вдалось утекти, однак більшість під сильною охороною штиків ішла далі. За селом подорозі почали нас бити. Катуванням не було кінця: били крісами, копали ногами, толочили і кололи штиками. Проколений штиком, впав на землю закривавлений Сов’як Іван. Кров полялась по дорозі. Кліщ Ілля плакав за своїм сином, якого в нелюдський спосіб скатували «арцикатолицькі герої». Щоб батько не плакав за сином, вони зробили з ним те саме. Ми попрямували на поле. Тут поставили нас рядом, одного біля одного, а перед нами півколом станули «стшельци». Повстав великий крик і плач. Хто шептав тихо молитву, хто плакав, хто кляв проклятих. Впали стріли... На землі, прошитий стрілами, лежав Гринівка Василь, біля нього другий у крові... третій... Ходачник Мирон непритомний впав на землю, однак його не помилували, копали ногами, а вкінці вгнали кулю в голову. Черга за мною...

    — Поруч лежить старший чоловік, ранений, у крові, і просить, щоб скоротили його муку. Польські бандити зглянулись над муками раненого, добили його тією кулею, яка була призначена для мене. Їм було вже досить тієї забави і тих, хто залишивсь ще живим, повели до Дрогобича, до льохів Моргенштайна, які були для нас катівнею. Знущань та. мук годі було описати словами. Кінець-кінцем витягли нас збитих і залишили під домом. На другий день знайшли люди помордованих: Сов’яка Івана, Кліща Миколу, Ходачника Мирона, Волощина Гриця, Стахніша Володимира і Гринівку Василя. Два дні пізніше поляки замордували ще одну жінку, Сосюк Февронію, що вийшла оглянути своє поле. Жертви польського терору поховано у спільній могилі на цвинтарі біля церкви. Живими свідками цих страхіть були Сов’як Гриць, що має поламані ребра, Одинюк Андрій, що залишився без ока, та інші. Український народ ніколи не може забути цих знущань та кривди.

    
     Куций

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 19, 20 серп.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ПРОМОВИЛА БРАТНЯ КРОВ» 

    

    21 серпня 1941 р.

     

    1. ЯК МИ БОРОНИЛИСЯ ПЕРЕД КОЛГОСПОМ

    Село Братишів Товмацького району зачисляли большевики до найбільш опірних сіл. Ні комсомолу, ні «піонерів» у школі, ні колгоспу, ні навіть ініціятивної групи колгоспу, хоч було 35 агітаторів та 17 членів сільради, не вдалося їм зорганізувати.

    Громадяни застосовували таку тактику: ні в чому не перечили, на лекціях спали, на мітингах мовчали. Коли йшла колгоспна справа, висували промовцями жінок та батраків. А як ті заговорили, то політрукам та парт-секретарям шапки на голові підносилися.

    Одного разу заявив бувший батрак (наймит), що «з радістю» запишеться в колгосп, але нехай спишуть з ним контракт і нехай дадуть йому те, що мав у поміщика. І подав свої колишні заробітки: мешкання, паливо, паша для корови, збіжжя 12 сотнарів і грішми 600 зол. у рік. У відповіді договорився політрук до того, що назвав батрака експлуататором бідного поміщика...

    Село жило в нічнім страху, що бодай половину вивезуть, а решту стероризують і таки колгосп зорганізують, бо так відгрожувались большевики. Одначе, стало на тому, що вспіли вивезти дві сім’ї за «збройний саботаж» їхніх дітей, членів підпільної організації. Інших громадян замучували всякими обов’язковими працями при залізниці, лісових роботах, при будові аеродромів та доріг. Навіть жінок і дівчат забирали до тяжких робіт. Про коней і не говорити.

    2. СВІТАНОК ВОЛІ

    Та прийшов довго очікуваний день 22 червня. Вже надвечір село заповнюється втікачами з примусових робіт. Того ж дня політрук розповів на мітингу про війну з Німеччиною, погрожував, що «совєти роздавлять ненависну націоналістичну Німеччину».

    Цілий тиждень товклися по селу енкаведисти, вишукуючи підпільників. Та не легко було їм віднайти їх у лісах та житах. Все ж таки при допомозі двох місцевих зрадників удалося їм арештувати трьох націоналістів: Пальогу Михайла, Дутку й Солонину. Одного відпустили додому (сусідня хата) по список націоналістів та тільки й бачили його. Дутку й голову клюбу — Солонину розстріляли. За мною шукав місцевий конфідент Микита Солонина три дні.

    І так у безпереривній тривозі: одні в селі, інші в житах дожили до 1 липня. Того дня вдосвіта проїхала через Братишів евакуаційна валка з Товмача: райпартком, райвиконком, їхні сім’ї та група «східних вчителів».

    3. СТАЛАСЯ СПРАВЕДЛИВІСТЬ

    Ще кілька годин томливої тиші. Після полудня почали вертати в село збігці. З’явилися теж озброєні наші братишівські партизани. Обох большевицьких конфідентів Микиту Солонину й Григора Головатого розстріляли. (Обидва були непоправні п’яниці).

    Майже в ту саму хвилину надійшла з Товмача друга валка, тільки вже пішки: молоді жидівські хлопці й дівчата — комсомольці. Їх придержано в селі, щоб передчасно не рознесли вістки про події в селі. (В Нижневі, два кілометри від Братишева, були ще большевицькі частини). Все ж таки одному комсомольцеві вдалося втекти до Нижнева. Там повідомив про те, що сталося, військову частину.

    4. ПІВТОРИ ГОДИНИ СТРІЛЯЮТЬ У ЦЕРКВУ

    Вислано 4 танки. З усіх танків почали большевики обстрілювати дерев’яну церкву. Вже по кількох хвилинах церква загорілася. Але командант стріляв у церкву. Щойно смерком припинили обстріл і від’їхали.

    5. ПРОМОВИЛА БРАТНЯ КРОВ

    І було б залишилося для нас тайною, чому так завзято знущалися над церквою, коли б не один випадок: коли хмари диму застелили село, а криваве полум’я залило півнеба, один із громадян, Федір Козак, не втерпів у житі і пробрався до села. Зайшов городами на Антонівську дорогу, де пізнав большевицький танк і бійців. Але одночасно побачив він, що стріляють теж із зовсім протилежного боку. От він і виміркував: «Тут стріляють большевики, а там німці». Давай добиратися городами до німців. Смерклося. Підходить до другого танка і не розбираючись, хто при танкові, кричить: «Гайль Гітлер! Слава Україні!».

    В ту ж хвилину накидаються на нього комсомольці. Та командант, що при танку, здержав їх: «Ця справа належить до мене». А до оторопілого зі страху чоловіка крикнув грізно: «Вперьод!» Відвів ледве живого чоловіка подальше, поки не зійшли з очей комсомольців й коротко, твердо каже: «Ви добре зробили, але за скоро. Я українець. В армії українців багато, але ми вам не можемо допомогти. Ми зараз відходимо. Однак, не знаю, чи ще яка частина не заблукає сюди. Заховайтесь добре на день-два».

    І відійшов...

    Зараз після того спинив обстріл і відійшов з «карательним отрядом». А нам стало ясно: українець командант пожалував села і кровних братів, хоч може наражував своє життя. Коли ти, брате, в полоні, дай про себе знати. Ми тебе приймемо в нашу братишівську громаду. Приймемо як рідного.

    
     А. Домбровський

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, 21 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ХТО ЗНАЄ ПРО...» 

    

    21 серпня 1941 р.

     

    1) Іванчука Юліяна, якого більшовики арештували 6 березня 1940 р. з черги біля склепу, опісля вивезли в Р. П. Ухта Комі АССР, п. я. № 226/3; 2) Іванчука Богдана, арештованого 23 жовтня 1940 р., сидів у тюрмі в Стрию, у травні 1941 р. вивезений на схід до Старобельська, обл. Харків, 3) обставину й подробиці мученичої смерти Іванчук Філомени зі Стрия, абс. учит. семін., арештованої 23 жовтня 1940 р., сиділа в Стрию, опісля вивезена в Дрогобич і там засуджена двічі на смерть; сиділа до вибуху війни; 3 липня знайдено її замордовану на жидівському окописку, 4) Онуфрика Володимира, якого більшовики забрали до війська 24 жовтня 1940 р., досі він не дав про себе знати.

    Прохається повідомити про них четверо родину Іванчуків на адресу: Стрий, вул. Чарнецького, 16.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 9, 21 серп.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЯК БОРОЛОСЯ УКРАЇНСЬКЕ СЕЛЯНСТВО» 

    

    23 серпня 1941 р.

     

    Українське селянство пережило страшне лихоліття. Село держалося добре, твердо, зберігаючи свою гідність і честь. Кириню заводили та шкодили переважно темняки, яких видвигнула большевицька стихія на поверхню життя. Позатим наші селяни виявили себе здоровим елементом. Назверх старалися задовільнити забаганки большевицьких посіпак, хоч це їм було не під силу. Активісти, накинені большевиками, в подавляючій більшості тільки на око сповняли своє завдання. На ділі були протибольшевицько настроєні. Багато чесних голів та секретарів сільрад рятувало село і окремих людей від усякого лиха, оскільки це було в їх спроможності.

    Особливо тяжку боротьбу зводили наші селяни з колгоспними агітаторами. Агітація була шалена, неперебірлива в засобах. Всупереч конституції, за якою колгоспна справа — це річ сумління і добровільна, страшили людей виселюванням, арештуванням та іншими погрозами; покликали щоразу до сільради (навіть серед ночі!) та намовляли підписувати членську заявку. Приобіцювали гори-долини. Як зібрали трохи підписів, присилали трохи підлої мануфактури для заохоти до дальших підписів. Де не повелося заложити колгосп, там спадали, немов манна з неба, непосильні обов’язки — в подвійній і потрійній кількості — возити каміння, дерево і т. п., в часі найгарячішої роботи на полі. За невиконання наказу карали кількалітнім ув’язненням. Карали також за несвоєчасне виконання польових робіт, хоч самі унеможливлювали працю на полі. Сотні коней погинуло з виснаження, поламалися до решти і так дрантиві вози, селяни зруйнували себе матеріально і фізично.

    Природа має свої незмінні закони, які большевики захотіли переробити на свій лад. Видавали накази, що, напр., проривку цукрових буряків слід закінчити не пізніше... коли в той час бурячки щойно з землі показувалися. Збіжжя треба зібрати найпізніше (це вже останній «строк») до..., а до... звезти на приймальні пункти. Збіжжя ніяк не хотіло пристосовуватися до наказів, щойно молочком наливалось. Часто бувало таке, що завідуючий земельним відділом чи якийсь інший із зварйованих достойників виїжджав на села і так довго сидів, поки бодай кілька господарів під примусом не пожали ще не зріле збіжжя. З «удовольствіем» поверталися в «город» і зараз ішли по дротах у верхи і вершки відомісті, що в такому то районі почали уборку збіжжя, яка масово проводиться. Вже була підстава висилати бурхливі звідомлення і закінчити на папері жнива, які в дійсності починалися. За таку дбайливість і сумління «виконування» постанов партії сипалися ордени, а селяни голодували і випродувалися, щоб здати державі обов’язково дорідне, зріле збіжжя.

    Сире збіжжя зсипували на пунктах до різних темних льохів, де воно пріло, зігнивало. З такої гіркої, зіпсутої муки випікали хліб для повних «щастя і радості» громадян. В Козовій збіжевий магазин лопнув з великим гуком і збіжжя висипалося на залізниці рейки. В Ходерові на ринку просушували стухле, смердяче збіжжя. З полудня сонечко сховалось, ригнув дощ, який усе збіжжя докладно прочистив... до каналів. А таких випадків було безліч.

    Українські хлібороби вірили, що большевики щезнуть та що не довге їх панування.

    Кожної весни опановувала наші села дивна горячка. Не бралася робота, люди гурмами ходили по селу, лягали на мураві, споглядали в небо та про щось таємно говорили. На моє запитання, чи сьогодні може свято, відповідали: «та не свято, а дур голови береться з тої розкоші, вийшли погрітися на сонечку та поглянути, чи ластівки не летять (тобто літаки) та чи чого доброго нам не принесуть».

    Так проходили дні українського народу під большевицькою кормигою, дні важкої боротьби і сподівань.

    
     Інж. В. Б.

    

    Українські щоденні вісті (Львів). 1941, № 42, 23 серп.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ПОДАЙТЕ ВІСТКУ» 

    

    8 липня — 24 серпня 1941 р.

     

    Олександер Охримович, арештований 11 вересня 1940 р., сидів у в’язниці на Замарстинові, потім — у Бригідках. 16 червня останній раз передано йому пакунок. Хто знає щось про нього будь ласка подайте вістку матері Охримовичева, вул. Чарнецького, 26.

    Ігуменат оо. Редемптористів просить тих, що знають щось певного про останні дні перебування о. Зенона Ковалика в тюрмі у Львові, подати вістку на адресу: «Ігуменат оо. Редемптористів у Львові, вул. Зибликевича, 30».

    Брилинський Михайло, б. власник ліярних дзвонів у Львові, арештований 25 червня ц. р. органами НКВД, досі не вернувся. Усяку інформацію про дану особу проситься ласкаво подати на адресу: Олена Брилинська, Львів, вул. Замарстинівська, 41.

    Семен Магаляс, інженер, літ 26, арештований 20 грудня 1940 р., сидів у в’язниці на Замарстинові. 14 червня прокурор говорив, що він там ще знаходиться. Хто знає щось про нього, прошу подати вістку Ірині Магаляс, вул. Вулецька, 28.

    Микола Атаманюк, арештований 24 жовтня 1939 р., сидів у в’язниці на Замарстинові, опісля — на Казимирівській, ч. 34 тюрма № 4. Хто мав би про нього яку вістку, прошу повідомити дружину: Атаманюкова, вул. Львівських Дітей, 17, м. 6. Коли не було б мене вдома — кинути лист до скриньки.

    Тарас Гуцалюк, студент, арештований 26 червня ц. р. Хто має яку-небудь інформацію про цю особу, просять подати її на адресу: Львів, вул. Каспра Бочковського, ч. 23, м. 3.

    Хто знав би, де перебуває Ян Сєнкевіч, побраний до совєтського війська 20 травня ц. р., ласкаво подасть вістку матері: Сєнкевічова, Львів, вул. Набєляка, 44.

    Д-р Богдан Сапрук, лікар з Жовкви, покликаний до совєтського війська, від’їхав у середу, 25 червня ц. р., в сторону Києва. Хто має якусь інформацію, зволить ласкаво подати на адресу: Пачовська, пл. Пруса (давня Зибликевича), ч. 6, м. 4.

    Роман Савчак, літ 28, арештований 26 грудня 1940 р., перебував до 19 березня 1941 р. у тюрмі на Замарстинові, потім при вул. Лонцького. Хто має яку-небудь інформацію, то хай зволить ласкаво подати на адресу: Пачовська, пл. Пруса (давня Зибликевича), ч. 6, м. 4.

    Матушкевич Станіслав, магістер прав, довголітній урядник Дирекції залізниці, сидів у в’язниці при вул. Казимирівській, ч. 24. Хто мав би якусь вістку про нього, прошу подати на адресу: Матушкевич Яніна, Львів, вул. Токажевського, 101.

    Хто має яку-небудь вістку про Василя Крета, якого НКВД арештувало 26 червня ц. р., вдома при вул. Моджеєвської, На, і від того часу родина не має про нього ніяких відомостей; прошу подати усно або листом на адресу: Іван Крет, Львів, вул. Листопада, 25.

    Євстахій Куспись, суддя, арештований 9 квітня 1940 р. Хто має яку-небудь інформацію, зволить ласкаво подати на адресу адміністрації нашого часопису.

    Скрентович Богдан, арештований 20 грудня 1940 р., сидів у в’язниці на Замарстинові. З червня подано останню передачу. Хто знає щось про нього, того просять подати вістку: Скрентовичі, вул. Малаховського, 2, блок І, брама III, м. 6.

    Лилик Богдан, літ 27, арештований 6 вересня 1940 р., перебував у тюрмі на Замарстинові. Хто має яку-небудь інформацію, зволять подати на адресу: Сендега Степанія, Львів, Потоцького, 108.

    В’язнів з тюрми при вул. Казимирівській 34 — Яховича прохаю подати відомість про в’язня Боцюркова Тараса, літ 19, що пропав без вісти. Вістку прохаю подати: Львів, вул. Шептицьких, 14, м. І, п. Боцюркова.

    Іванна Сендега, студентка університету, літ 21, арештована 5 вересня 1940 р., перебувала останньо в тюрмі на Замарстинові. Хто мав би якусь вістку про неї, буде ласкавий подати матері на адресу: Марія Сендега, Львів, вул. Потоцького, 108.

    Токарські Станіслав, б. службовець Дирекції пошт у Львові, арештований 11 липня 1940 р., перебував до 9 лютого 1941 р. у тюрмі на Замарстинові. Хто мав би якусь інформацію, того проситься подати її на адресу: Токарська Марія, Львів, вул. Личаківська, ч. 926.

    Панас Генрих, гімназійний вчитель, арештований у Львові 7 серпня 1940 р., перебував на Замарстинові до 9 лютого 1941 р. Ближчі дані про цю особу проситься подати на адресу: Львів, вул. Ожешкової, ч. 7, Панас Яніна.

    Квінтюк Іван, студент філології, арештований 9 травня 1941 р. в університеті ім. Франка у Львові. Хто сидів з ним у якійсь в’язниці у Львові, того прошу подати вістку на адресу: Квінтюк Ілько, Ляшки Муровані, п. Львів, 24.

    Чорнєга Любомир з Долини, студент львівського педінституту, арештований 28 грудня 1940 р. у Львові. До березня 1941 р. сидів на Замарстинові, відтак був переведений до тюрми при вул. Казимирівській, ч. 34. Останню передачу переслано йому в половині травня. Хто мав би якусь інформацію, того просять подати її на адресу: Долина, о. Михайло Чорнєга, або Львів, вул. Клушинська, 12, Тимкевич.

    Іван Вінцентий сидів у тюрмі Бригідки, кел. 48. Хто має якусь інформацію, зволить ласкаво подати на адресу: Балявендер, вул. Шлайхера, 20.

    О. Мирон Прийма, парох Левандівки, Львів, арештований НКВД 25 листопада 1940 р., сидів у в’язниці на Замарстинові, ч. 9, опісля — на Казимирівській, ч. 34. 18 червня ц. р. поінформував прокурор НКВД родину, що він буцім-то вивезений 7 травня ц. р. до Старобільська, лягер, ч. 6. Хто мав би про нього якусь вістку, зволить ласкаво поінформувати дружину: Антонію Прийму, вул. Сільнікова, 60, пошта Львів, 25.

    Галас Михайло, студент економічного технікуму, арештований 18 січня 1941 р., сидів у в’язниці на Замарстинові. 15 травня поінформовано, що він у тюрмі на Казимирівській, 34 (Яховича) і того дня передано йому пакунок. Хто мав би про нього якусь вістку, прошу повідомити: Галас Лев, вул. Новий Світ, 11, кв. 12.

    Крижанівський Степан, актор зі Львова, взятий до війська з кінцем червня, не вернувся. Хто знав би щось про нього зволить повідомити родину, вул. Кентшинського, 76 (Кірова, 120) або театр ім. Лесі Українки, Львів.

    Глинянський Адольф, бухгалтер нафтового товариства «Карпати», а пізніше «Укрнафтотресту» у Львові, років 60, арештований 17 грудня 1940 р. у Львові. Весь час сидів у тюрмі на Замарстинові, а 27 червня ц. р. був уже перевезений до тюрми при вул. Яховича, Глинянська Тетяна, дочка А. Глинянського, арештована 17 грудня 1940 р., абсольвентка середньої школи, років 20, була в тюрмі на Замарстинові ще до 26 червня ц. р. Хто з б. арештованих знав би про їхню дальшу долю, хай зволить ласкаво подати інформацію на адресу: О. Глинянська, Львів, вул. Листопада, 7, кв. 14.

    Чорнєга Орест з Долини, пострілений на кордоні коло Перемишля в лютому 1940 р., сидів у Станіславові. Всяку інформацію про дану особу проситься подати на адресу: Долина, о. Мих. Чорнєга, або Львів, вул. Клушинська, 12, Тимкевич.

    Леопольд Хрущ, сидів в тюрмі Бригідки, кел. 48. Хто має яку-небудь інформацію, зволить ласкаво подати на адресу: Ольга Хрущ, вул. Шлайхера, 20.

    Всіх, хто сидів у тюрмі з моїм мужем Чацом Едвардом, або знають дещо про нього, дуже прошу повідомити: Чацова, вул. Шимона, ч. І, м. 4.

    Хто знав би щось про Андрущишина Іллю, який був арештований 7 квітня 1940 р. і перебував на Замарстинові, а потім був переведений на вул. Казимирівську, ч. 34, нехай зголоситься до Марії Андрущишин, вул. Шептицьких, ч. 37, двері 5.

    Хто знає, яка доля зустріла Михайла Моравецького, вчителя з Ланчина, який сидів від 18 жовтня 1939 р. у тюрмі в Станіславові, зволить подати вістку на адресу Парохіяльного уряду в Грибовичах, біля Львова.

    Хто мав би яку-небудь вістку про долю Володимира Целевича, бувшого посла, зволить повідомити його сина на адресу: Д-р Біляк, Ратуш, двері 32.

    Маркевич Володимир, літ 28, арештований 20 грудня 1940 р., сидів у в’язниці на Замарстинові. Вістку прошу подати на адресу: Львів, вул. Шумлянських, 11, 2-й пов. Маркевич Теодозія.

    Д-р Дешберг Казимир, емеритований полковник, сидів у тюрмі при вул. Казимирівській, ч. 34. Хто мав би якусь вістку про нього, прошу подати на адресу: Дешберг Ромуальд, Львів, вул. Куркова, ч. 16.

    Свінціцький Маркіян, взятий до війська на Кентшинського, 19, V, в часі війни був на Театинській. Не вернувся. Хто знав би про нього повідоміть дружину, вул. Личаківська, 27.

    Федосевич Юрій, сидів у тюрмі на Замарстинові. Хто має яку-небудь інформацію, просимо подати: о. Федосевич, Миколаїв н/Дн, або до редакції «Українських щоденних вістей». Всі витрати будуть звернені.

    Хто має яку-небудь вістку про Стефу Козакевич, секретарку Державної Львівської консерваторії, яка в перший день війни (неділя, 22 червня) вийшла в полудень до бюра і більше не вернулася. Родина, незважаючи на розшуки, все ж не знає, що з нею. Хто знав би що-небудь про неї, прошу повідомити родину на адресу: Л. Козакевич, Львів, вул. Госевського 4/3.

    Назар Лев, літ 26, лікар ветеринарії, арештований 25 червня 1941 р., перебував у тюрмі при вул. Лонцького. В ночі з 27 на 28 червня викликаний з келії, ч. 40 на переслухання. Хто мав би про нього якусь вістку, зволить ласкаво поінформувати батьків на адресу: вул. Малаховського, 2, блок V, брама І, дв. 6.

    М-р. Йосиф Квятковський, Юрій Павльо і д-р Томаш Поратинський викликані 27 червня рано з келії ч. 44 в Бригідках, з того часу немає про них ніякої вістки. Хто знав би що-небудь про їхню долю, зволить повідомити на адресу: Б. Квятковський, вул. Зиблікевича, 20, м. 5.

    Карло Бегай, літ 34, арештований 28 червня на Горішній Личаківській і того самого дня спроваджений в IV комісаріят, вул. Куркова. Хто має якісь відомости про нього, прошу подати матері Анастазії Бегай, вул. Ягайлонська, 15, в подвір’ї.

    Володимир Кузьма, літ 35, Мирослав-Богдан Кузьма, літ 20 (рідні брати), арештовані ГПУ 24 березня 1940 р. у Львові. Мирослав-Богдан за даними большевицьких прокурорів, помер у Бригідках 30 грудня 1940 р., а про Володимира до цієї пори нема ніяких відомостей. Хто знає щось докладнішого про них, проситься повідомити матері на адресу: Львів-Богданівка, вул. Кондукторська, ч. 43.

    Володимир Романов, скульптор, працював як завгосп в X. роб. Поліклініці у Львові, арештований органами НКВД. 11 червня 1940 р. сидів у в’язниці на Замарстинові, а потім при Казимирівській, ч. 24, мабуть, у келії 54. Хто знає щось про нього з часів перед війною, або в часі війни, прошу подати вістку матері Катерині Романовій, вул. Льва Сапіги, 41, дв. 5.

    Хто знає що-будь про Мурина Степана Андрійовича, арештованого у вересні 1940 р., який до березня 1941 р. сидів у тюрмі Замарстинів, а потім був перевезений на вул. Лонцького — зволить ласкаво повідомити його матір на адресу: Муринова, пл. Більчевського, ч. 4 (біля костела св. Єлисавети).

    Михайло Панасюк з Радехова, арештований 20 травня 1940 р., сидів у в’язниці на Казимирівській, остання передача в січні. Хто знав би щось про нього, прошу подати вістку: вул. Куркова, ч. 14, м. 6, М. Белегай.

    Щоц Зигмунд, арештований 20 травня 1940 р., сидів на Казимирівській, 24, в келіях 49 або 50. Остання вістка про нього (викликаний з камери) з 27 червня 1941 р. Хто знав би щось про нього, проситься подати інформацію в редакцію «Українських щоденних вістей».

    28 червня о год. 11 НКВД забрало Франка Петра[86]. Хто має про нього якусь вістку, подасть його родині. Адреса: Львів, вул. Франка, 2.

    Д-р Володимир Хігер, арештований 30 вересня 1940 р., сидів на Замарстинові у 87 к. 18 червня востаннє передано пакунок. Хто знав би щось про нього, просяться подавати інформацію до «Українських щоденних вістей».

    Хто мав би яку відомість про Ольгу Біду, арештовану НКВД 25 червня 1941 р. та яку, правдоподібно, повезли до тюрми при вул. Лонцького, зволить повідомити батьків на адресу: Львів, вул. Білінських, ч. 6а.

    Яків Малаховський, референт Центросоюзу, арештований 21 грудня. 1940 р., сидів на Замарстинові, а пізніше на Лонцького. Хто знає що-небудь про нього, нехай ласкаво звідомить жінці на адресу: Богданівна, вул. Канівська, 25.

    Піхович Зенон, літ 29, взятий до війська 23 червня не вернувся. Хто знав би що про нього, прошу повідомити його жінку, Львів, вул. Кадецька, ч. 15, пом. І.

    Мота Андрій, учень 9 класу середньої школи, років 19, арештований 25 грудня 1940 р., родом зі Львова. Власноручний його підпис на печі камери, ч. 24 в Замарстинівській тюрмі з датою 25 червня 1941 р. свідчить, що цього дня він був ще живий. Хто має вістку про дальшу його долю, зволить ласкаво подати її на адресу: Мота Нестор, Львів, вул. На Байках, 14, кв. 4.

    Харкевич Лев, сидів у львівській тюрмі ч. 4 при вул. Казимирівській, 43 до жовтня 1940 р. Пізніше втрачено з ним контакт. Всяку інформацію на адресу: Марія Запалило, Львів, 22, вул. Підгаєцька, 24.

    Станько Іван, взятий до війська на Кетшинського 19, V. Під час війни був на Театинській. Не вернувся. Хто знав би про нього, повідомить: Львів, вул. Личаківська, 4/18. Назарко.

    Шаф Фелікс, арештований 4 червня 1941 р., сидів на Замарстинові. 21 червня востаннє передано пакунок. Хто знав би щось про нього, проситься подати інформацію родині, вул. Хорущини, 11а.

    Калиняк Ольга з села Козівки, Тернопільського повіту, арештована 8 березня 1941 р. Перебувала на Замарстинові до вибуху війни. Хто мав би яку-небудь вістку, проситься повідомити матір: Марія Мелимука, с. Козівка.

    Гнида Григорій, учитель «РШ», арештований 7 вересня 1940 р. НКВД в Задвір’ю, коло Золочева, перебував на Замарстинові від дня арешту до 16 червня 1941 р. Хто знав би що-небудь про його, просимо подати вістку. Адреса: Гнида Марія, Задвір’я, к. Золочева.

    Попель Степан, літ 35, гімназійний професор в Перемишлі, син священика з Малнова Мостиського повіту, ранений кулею енкаведиста в ліву ногу в ніч на 10 листопада 1940 р. в селі Малнові, а потім завезений до Мостиськ у тюрму НКВД. Хто знав би що-небудь про дальшу його долю, хай буде ласкавий подати вістку братові і сестрам у Львові, вул. Набеляка, ч. 14, м. 10, або батькові в Малнові.

    Леон Дзедзінський, 22 роки, був арештований 28 грудня 1940 р. НКВД. Сидів на Замарстинові до 3 травня 1941 р. Хто має про нього якусь вістку, просимо ласкаво повідомити його батьків, на адресу: Львів, вул. Бол. Хороброго, 4/1.

    Свящ. Йосиф Яворський, літ 62, греко-католицький парох Ляшкова, повіт Радехів, арештований 2 серпня 1940 р. До лютого 1941 р. перебував у тюрмі на Замарстинові, а потім на Казимирівській, 34. 7 травня ц. р. може був вивезений з транспортом у невідомому напрямі. Хто мав би про нього якусь вістку, зволить передати синові: Яворський Олександер, ветлікар, Львів, вул. Кохановського. 19, м. 8.

    Тиховський Іван, арештований 15 квітня 1941 р. Сидів на Яховича. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити брата. Адреса: Львів, вул. Над Яром, 5/13.

    Шинкар Тадей, учень 6 кл. гр.-кат. Малої Семінарії, арештований в грудні 1940 р., сидів у тюрмі на Замарстинові. Інформацію проситься подати за адресою: Шинкарова, вул. Шашкевича, 3.

    Сабара Іван, літ 26, арештований 23 грудня 1939 р. Перебував у тюрмі на Казимирівській, потім на Замарстинові, а в останнє на Яховича. З 27 на 28 вночі викликаний з келії з трьома іншими. Хто знав би про його дальшу долю, зволить повідомити на адресу: Сабара Петро, вул. Мучна, 66.

    Євген Пйонтковський, залізничний службовець, арештований 20 березня 1940 р. Сидів на Замарстинові. Хто знав би щось про нього, прошу поінформувати на адресу: вул. Кордецького, 18, м. 5, Марія Пйонтковська.

    Віттлин Александер, літ 19, арештований 23 липня 1940 р. Сидів в тюрмі ч. 4, Казимирівська, 34. Хто знав би щось про нього, проситься подати інформацію матері: Львів, вул. Якуба Стшем’е, 2.

    Хто би міг подати вістку про Височанського Василя, студента заграничної торгівлі, арештованого у Львові 26 грудня 1940 р. агентами НКВД. В червні 1941 р. перебував у тюрмі на Замарстинові. Вістку просимо подати на адресу: Львів, вул. Унії Люблинської, 41, м. Снилики.

    Яремчишин Богдан, літ 15, родом з Підгайчик, востаннє перебував у Брюховичах 25 червня. Де він тепер перебуває, батьки цього не знають. Хто знав би про нього, просимо ласкаво повідомити на адресу: Підгайчики б. Львова, Яремчишин Михайло.

    Зигмунд Чижевич, літ 28, арештований у Брюховичах 12 червня 1940 р. Перебував у тюрмі у Львові. Хто має яку-небудь інформацію, прошу ласкаво подати на адресу: Мечислав Падович, Львів, вул. Личаківська, 16.

    Федецький Степан, адвокат, літ 27, арештований 25 червня 1941 р. Перевезений до тюрми при вул. Лонцького. Хто мав би про нього якусь вістку, зболить ласкаво повідомити батьків на адресу: Львів, вул. Сапіги, 49.

    Хамула Богдан, літ 26, арештований 25 червня 1941 р., перебував у тюрмі при вул. Лонцького. Увечорі 27 червня 1941 р. викликаний з келії ч. 40. Хто мав би про нього якусь вістку, зболить ласкаво повідомити дружину на адресу: Львів, вул. Якуба Стшем’є, 11.

    Димінський Іван, перебував у Бригідках, 25 або 26 червня був викликаний з келії. Відомості прошу подавати: Димінському Василеві, Добромиль, с. Боневичі.

    Йосиф Гродніцький, арештований і вивезений в Дніпропетровщину. Хто знає про нього, прошу повідомити Гродніцьку Стефанію, Львів, вул. Збоїська, 140.

    Хто знає щось про Пелю Химка, арештовану НКВД 8 грудня 1940 р. Сиділа в Бригідках, мабуть, келія ч. 5, востаннє передано пакунок 28 травня 1941 р. Прошу повідомити брата: Химка Миколу, Львів, вул. Собінського, 22.

    Хто знає щось про долю інж. Тадея Бобранського, який 27 червня знаходився у в’язниці при вул. Яховича, зболить ласкаво подати вістку на адресу: Д-р Богуслав Бобранський, Львів, вул. Набєляка, 12, м. 3.

    Кадюк Осип, взятий 26 червня 1941 р, до війська на Бема, 7, 29 червня переведений до полевої друкарні в Брюховичах. Не вернувся. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити дружину: вул. Коперника, ч. 22, м. 19.

    Хто знав би що-небудь про родину адвоката д-ра 3. Чуми з Бродів, про ув’язненого в Бригідках студ. Ярослава Завадовського, про ув’язненого в тюрмі в Чорткові вчителя Осипа Завадського, зболить ласкаво повідомити. Мгр. Ярослав Чума, вул. З травня, ч. II. Міський відділ суспільної опіки.

    Билень Іван, уроджений 1915 р. в Хоросні Старім, замешкав у Львові при вул. Косинерський, ч. 23, працював як домоуправитель, арештований у вересні 1940 р. органами НКВД, сидів на Казимирівській, 34, а потім, за інформаціями прокурора,— на Замарстинові. Остання вістка про нього від прокурора в останній місяць перед війною. Усяку інформацію проситься подати братові на адресу: Билень Володимир, вул. Косинерська, 23 (бічна Кадецької).

    Масляк Роман, літ 27, покликаний до війська 25 червня, вийшов необмундурований зі Львова 27 червня в сторону Винник. Хто знав би що-небудь про його долю в дорозі поза Винниками, прошу ласкаво подати вістку жінці Масляк Марії, вул. Гіпсова, 48.

    Тихоліз Євстахій, Гавур Роман, Зачкевич Ольга (знана «Гатум») і Гнура Петро, знані спортовці і руховики, арештовані 20 грудня 1940 р., сиділи на Замарстинові. По процесі (що відбувся в днях 12 і 13 травня 1941 р.) перевезені до Бригідок. Остання вістка про них, це подача пакунка з білизною Ользі Зачкевич і побачення з батьком Гнури Петра 6 і 9 червня ц. р. Крім цього, знайдено в Бригідках у кімнаті подачі і побачень картотеку їх чотирьох разом, згорнену в трубку (6 липня ц. р.). Всю інформацію проситься подати на адресу: Тихоліз Володимир, Львів, вул. Шашкевича 1, м. 6.

    Левицький Зенон, арештований в грудні 1940 р., сидів у тюрмі на Замарстинові, остання передача 11 червня. Хто має якусь вістку про нього, посилайте на адресу: Володимирці, п. Журавно, о. В. Левицький, або Львів, вул. Куркова 8, А. Прокопович.

    Кобздей Теофіль, літ 64, промисловець, арештований НКВД у Львові 12 липня 1940 р., сидів при вул. Казимирівській у Бригідках. З кінцем вересня був у шпиталі. Від того часу нема ніякої вістки. Хто знав би що-небудь про нього, прошу повідомити: Львів, Замарстинівська 31, Кобздей.

    Гордійчук Петро, урядовець облспоживспілки, мобілізований і висланий військом з Театинської 25 або 26 червня в невідомому напрямі. Вістку просить подати Гордійчукова на вул. Жовківську, 66, м. 9.

    Сприси — Василь 24 роки, Анна 20 років, Михайло 18 років; Кірлейси — Семен 28 років, Ірина 20 років — всі з Немирова, арештовані 30 квітня 1941 р., перебували у Бригідках. Хто знає щось про них, ласкаво повідомити Струсь Ольгу, Львів, вул. Кохановського, 137.

    О. Володимир Харина, парох Знесіння, 36 літ, арештований НКВД 13 вересня 1940 р. у податковім уряді, сидів у тюрмі на Замарстинові, пізніше в тюрмі при Казимирівській, 27 квітня 1941 р. перевезли його до Золочева. Більше про нього вістки не маємо. Хто щось знає, просимо повідомити на адресу: вул. Руська, 3, Харина.

    Куліновський Стефан, літ 60, власник ресторану при вул. Городецькій, 13, арештований в грудні 1939 р., остання вістка від нього з серпня 1940 р. з тюрми на Замарстинові. Хто знав би що-небудь про нього, проситься повідомити: Макан Станіслав, Львів, вул. Малаховського, 2, блок І, брама 2, м. 7.

    Зубик Михайло, арештований 22 грудня 1940 р. у Львові. Хто сидів з ним у якійсь в’язниці, просимо подати вістку про нього родині на адресу: Гладяк М., Львів, вул. Орльонт, 20.

    Кухар Ірина, років 22, арештована 31 березня 1940 р. Перебувала у в’язницях при вул. Замарстинівській і Казимирівській. В квітні 1941 р. була начебто вивезена до Старобільська. Хто знає щось певнішого про неї, хай ласкаво повідомить її батьків, що живуть у Львові, Ринок, ч. 28.

    Хто знав би що-небудь про Балицького Осипа, який до 19 лютого 1941 р. перебував у тюрмі при вул. Замарстинівській ч. 34, про інж. Луцєва Ростислава, що був у тій самій тюрмі до 17 березня ц. р., або про Гайдука Володимира, робітника кооперативи «Нова Зоря», який знаходився в січні ц. р. у тюрмі на Замарстинові, зволить подати вістку Балицькій Анні, Львів, Богданівна 15, вул. Церковна, 3.

    Хто знає або бачив Захара Дмитра, уродженого 1914 р., мобілізованого 24 червня 1941 р., проситься зголосити ласкаво його дружині на адресу: Львів, вул. Хшанівська, 16, м. 7.

    Кобель Дмитро, арештований 25 грудня 1940 р. з гуртожитку Бартосівної, 5. Хто знає щось про нього, прошу інформувати. Адреса: Гайдучок Степан, вул. Стрийська, 64.

    Сухестов Генрик, літ 56, арештований 29 грудня 1940 р., сидів у в’язниці при вул. Казимирівській 24. Хто має якусь інформацію, зволить подати на адресу: Сухестов Аделя, Львів, вул. Пелчинська, 37.

    Мар’ян Вуйцик, арештований 10 квітня 1940 р. Останню подачу білизни тюремна обслуга Бригідок прийняла в червні 1940 р. Потім нічого не приймала. Як хтось знає щось про нього, хай ласкаво повідомить сестру Щурко Ольгу, Львів, вул. Хлопіцького, 34.

    Хто мав би яку-небудь вістку про долю Владислава Ружицького, арештованого 11 липня 1940 р., сидів у тюрмі при вул. Казимирівській ч. 24, прошу подати на адресу: Ружицька Яніна, Львів, вул. Тарнавського, 28, дв. 9.

    Кондра Ярослав вийшов ранком 27 червня ц. р. на роботу й досі немає про нього вістки. Хто знав би, де він знаходиться, подасть вістку матері, вул. Потоцького, 123.

    Ковч Володимир, уроджений 1923 р., учень 8 кл., сидів від 7 січня 1941 р. на Замарстинові. Хто міг би що-небудь сказати, батьки просять подати: Львів, вул. Бальонова, 10.

    Д-р Заяць Михайло, до останньої хвилини сидів у тюрмі при вул. Яховича, ч. 4, пропав без вісти. Хто мав би про нього якусь вістку, проситься подати дружині Стефанії Заяць, вул. Мончинського, 86.

    Маркус Граубарт, 29 літ, був узятий на роботу 3 липня ц. р. і до цієї пори не вернувся. Хто має яку-небудь відомість про нього, за винагороду повідомить стареньку матір: Львів, вул. Михайла, 10.

    Д-р Осип Когут, адвокат у Богородчанах, арештований при кінці жовтня 1939 р., засуджений і вивезений 1940 р. Хто знав би щось про його долю, зболить подати на адресу: Волинська, Львів, вул. Собєського, 12.

    Кліпко Володимир, взятий до війська як лікар і вивезений зі Львова до Києва 23 червня, а другий син Кліпко Іван був лікарем в шпиталі в Комарні, також взятий до війська і до сьогодні нема ніякої відомості. Хто знав би щось про них, прошу повідомити матір, Львів, вул. Городецька, 129, м. З Хто знав би щось про Ірину Березяківну з Немирова, в останніх часах шкільну секретарку в Шклі, арештовану весною яворівською чекою і ув’язнену в Бригідках, та про вивезених пізніше з Немирова її батьків і діда, зболить повідомити Осипа Роздольського, Пресове Бюро, вул. Зіморовича, 15.

    Старка Богдан, 19 літ, студент медичного інституту, був арештований 6 вересня 1940 р. Сидів спершу на Замарстинові, пізніше — в Бригідках. Хто має якусь про нього вістку просимо ласкаво звідомити на адресу редакції «Українських щоденних вістей».

    Мгр. Дубаньовскі Мар’ян і Солярскі Януш, сиділи в червні на Замарстинові. Хто знав би щось про них, проситься повідомити рідню, вул. Мальчевського, 10/4.

    Ленкевич Адам, арештований в березні 1941 р., сидів у тюрмі при Лонцького. Між замордованими його не було. Хто мав би вістку про нього, прошу передати: Ленкевич, вул. Мазовецька, 16.

    Хто мав би яку-небудь вістку про Кліпка Мирослава, літ 26, арештованого 4 березня 1940 р. органами НКВД у Львові. Спочатку сидів на Замарстинові, а потім вивезли його до Чернігівської обл. м. Городня до тюрми НКВД. Хто знав би щось про нього, хай буде ласкавий повідомити матір, Львів, вул. Городецька, 129, м. 3.

    Борисевич Аркадій, студент консерваторії, взятий до війська 23 червня на вул. Кордецького, вечором пішов необмундирований до Винник. Не вернувся. Вістку подати: Кардасевич, Львів, вул. Каспра Бочковського, 23.

    Завадка Михайло з Чижикова, арештований 20 квітня 1941 р. і відставлений до Львова 22 квітня. Всяку інформацію про дану особу проситься подати на адресу: Винники, Завадка Петро.

    Степан Шумський з села Горбачі Львівського повіту, арештований 16 лютого 1941 р., сидів при вул. Казимирівській. Хто знає щось про нього, зболить повідомити на адресу: Івах Теодор, вул. Жовківська, ч. 33, м. 14.

    Мгр. музиколог Богдан Ліщинський, покликаний до війська 24 червня ц. р. на вул. Розвадовського. Хто знав би що-небудь про нього, зболить ласкаво подати вістку матері, вул. Кадетська, 10.

    Шаф Фелікс, арештований 4 червня 1941 р., сидів на Замарстинові. 21 червня востаннє передано пакунок. Хто знав би щось про нього, проситься подати інформацію родині, вул. Хорущини, 11 а.

    Істеревич Олександер-Богуслав, літ 25, арештований 20 січня 1940 р. Перебував у тюрмі на Замарстинові, потім — на Яховича, а від березня 1941 р. у Бригідках. Істеревич Ярослав, літ 20, арештований 20 грудня 1940 р., перебував у тюрмі на Замарстинові. Хто знав би що-небудь про них, просимо передати вістку родині на адресу: Львів, вул. Гелянки, ч. 7.

    Д-р Зубик Роман, історик, арештований у лютому 1940 р., перебував увесь час у в’язниці в Бригідках. Ще 17 червня 1941 р. відбулася розправа, після чого нема про нього ніякої вістки. Хто знав би щось про нього, хай подасть вістку до «Українських щоденних вістей».

    Хто знає що-небудь про Гриця Іванцева з Мокротина, повіт Жовква, присілок Тернів. Він був арештований в Мокротині і перевезений до Бригідок. Вісті про нього прошу подати до редакції для матері.

    Свящ. Коверко Максимільян, парох Бродок Львівського повіту, родж. 1889 р., арештований органами НКВД 6 вересня 1940 р. Сидів на Замарстинові до половини квітня 1941 р., потім на Казимирівській. Хто знає, що з ним сталося, прошу повідомити Коверка Ярослава, Львів, вул. Здоров’я, 6.

    Кісєльов Іван, 58 літ, арештований 11 грудня 1940 р. До травня 1941 р. перебував на Замарстинові, потім у тюрмі ч. 4 на Яховича. Хто має про нього якусь вістку, спеціяльно в’язні, які перебували з ним у келії ч. 15, тюрми ч. 4, просимо повідомити його дружину та дітей на адресу: Львів, вул. Пілсудського, 11, м. 13.

    Ахрамович Всеволод, 23 роки, студент Львівської Політехніки, арештований НКВД 30 квітня 1941 р. Сидів на Замарстинові до 11 червня 1941 р., потім у тюрмі ч. 4 на Яховича. Хто має про нього якусь вістку прошу повідомити його матір на адресу: Львів, вул. Пілсудського 11, м. 13, або Остріг, вул. 3-го травня, 19. Віра Овдієнко.

    Лепецький Петро Миколаєвич, арештований 20 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові. Хто знав би щось про нього, прошу подати на адресу: Єва Лепецька, с. Мілана коло Львова.

    Лесів Василь Денисович, арештований 6 листопада 1940 р., сидів на Казимирівській. Хто знав би щось про нього, прошу подати на адресу: Анастазія Лесів, с. Мшана коло Львова.

    Чирак Людвік, літ 23, арештований 23 квітня 1940 р. в Олещицях, перебував у тюрмі в Бригідках. Остання вістка про нього з 24 червня 1941 р. Хто має про нього якусь вістку, прошу подати на адресу: Чирак Іван, Олешиці, пов. Любачів або Львів, вул. Обертинська, ч. 16, м. 12 а.

    Федусевич Юрій, сидів у тюрмі на Замарстинові. Хто має яку-небудь інформацію, просимо подати: о. Федусевич, Миколаїв н/Дн, або до редакції «Українських щоденних вістей».

    Хто мав би яку-небудь відомість про ivioro сина Антона Воськала, якого засудили 18 лютого 1941 р. на кару смерти, а потім замінили кару смерти на 10 літ в’язниці. Спочатку сидів на Замарстинові, потім на Казимирівській — прошу повідомити матір: Львів, вул. Голувка, ч. 10.

    Інж. Степан Ліщинський, літ 46, арештований у вересні 1939 р. в Турці н/Стр. Сидів у тюрмі в Самборі; в січні 1941 р. був у Бригідках. Хто знав би щось про нього, прошу поінформувати на адресу: М. Ліщинська, Львів, вул. Тарнавського, 86.

    Пончко Роман, студент агрономії зі Львова, взятий до сов. війська з кінцем червня, до школи Стшалковської і не вернувся. Хто б знав щось про нього, зволить повідомити родину, вул. Кохановського, ч. 60.

    Козбур Ігор, літ 28, покликаний до війська 28 травня у Самборі, вийшов з Самбора 27 червня через Миколаїв у напрямі Львова. Хто знав би що-небудь про нього, прошу подати вістку: Козбур Марія, Самбір, вул. Рея, 4, або Копистинська Ірина, Львів, вул. Личаківська, 41.

    Хто знає, яка доля зустріла українських теологів Паснака Миколу і Масяка Богдана, яких большевики забрали у червону армію 23 і 25 червня 1941 р. з села Новосілка, пов. Підгайці, або бодай про кого-небудь із забраних до війська в тих днях з Новосілки, зболить ласкаво повідомити Паснакову Мінодору в Новосілці.

    Ліщинський Михайло, сотник УГА, літ 50, арештований 29 квітня в поїзді між Самбором і Дрогобичем. Спочатку сидів, правдоподібно, в Дрогобичі, опісля напевно в тюрмі у Самборі. Прошу ласкаво подати вістку на адресу: Гаврих Ярослав, Львів, вул. Вулецька, 30.

    Липський Клим, літ 20, арештований 11 вересня 1940 р., перебував у тюрмі на Замарстинові до 23 грудня, засуджений воєнним трибуналом на 10 років тюрми, перевезений до Бригідок, востаннє прийнято передачу 14 квітня 1941 р. Хто мав би якусь вістку, ласкаво повідоміть матір: Львів, вул. Крашевського, 25, м. 13.

    Хто б знав щось про Вайду Івана, уч. Малої Семінарії, арештованого 25 грудня 1940 р. Останньо сидів у Бригідках. Прошу дати знати на адресу: Городник Петро, Львів, вул. Травгута, 4, м. 16.

    Ковальський Леон Григорович, арештований 17 грудня 1940 р. та інж. Маковський Стефан, арештований 23 квітня 1940 р., працівники буддільниці пошти, сиділи при Казимирівській, 34. Всяку інформацію проситься подати на адресу: Драгомирецький, вул. Жижинська, 18.

    Михайло Андрейко, взятий до війська 14 травня, 28 їхав у напрямі Стрия. Хто мав би якусь вістку, проситься ласкаво подати дружині на адресу: вул. Петра Скарги, 12.

    Хто знає щось про долю Жиравецького Володимира? Сидів на Замарстинові, пізніше — на Казимирівській, 34. Прошу повідомити: Львів, вул. Романовича, 12.

    Богдан Конашевич, студент хімії, вийшов з хати у листопаді 1939 р., від того часу слід за ним загинув. Хто знав би щось про його долю, зволить подати на адресу: Софія Конашевич, Львів, вул. Сагайдачного, 3.

    Володимир Вербинський, арештований 21 грудня 1940 р. Сидів на Замарстинові, а потім на Лонцького. Хто має якусь інформацію, прошу подати: Катерина Вербинська, Львів, вул. Унії Люблинської, 21.

    Хто мав би яку-небудь вістку про Булата Зигмунта, студ. Інт. пол., арештованого в червні 1940 р. Сидів на Казимирівській, а в квітні 1941 р. вивезений до Старобільська, прошу повідомити на адресу: Булат Юліан, Львів, вул. Длугоша 29.

    Пецух Михайло, учень 1 року ліцею, родом з села Хренева (біля Яричева Нового), був заарештований органами НКВД 7 вересня 1940 р. Сидів у тюрмі на Замарстинові, потім після суду переведений в Бригідки. Хто знав би що-небудь про нього, прошу повідомити на адресу: Собко Іван, пл. св. Юра, ч. 5, м. 18.

    Данута Піндельська, 15 літ, перебувала у Брюховичах, пропала без вісти 24 червня 1941 р. Хто має яку-небудь відомість про неї, за винагородою повідомить матір. Львів, вул. Гарнавського, ч. 46, 6.

    Кирило Студинський[87], професор університету в обложно хворому стані, і його дружина Леонтія забрані з хати в суботу 28 червня 1941 р. о 10 год. ранку і вивезені большевиками в невідомому напрямі. Поширювані вістки дуже різнорідні і не стверджені. Хто знав би щось певне або міг би вказати особу, яка вміла б щось несумнівне сказати про їх долю, зволить зголоситись або подати адресу Ірині Тисовській, Львів, вул. Хмельовського, 15/1.

    Василь Крупа, літ 56, з Багич, повіт Мостиська, жив у Львові на вул. Падеревського, ч. 6. У 1940 р. був арештований в Топорові, засуджений 29 листопада 1940 р. в Лопатині. З того часу про нього нема чутки. Хто мав би яку відомість, прошу подати на адресу: Львів, вул. Падеревського, 6, м. 12.

    Демчук Ярослав-Орест. літ 31, арештований у серпні 1940 р. у Перемишлі. Перевезений до тюрми в Дрогобичі, потім до Бригідок, а в останніх днях перебував на Замарстинові в келії ч. 80. 26 червня викликаний з келії з іншими. Хто знав би про його дальшу долю, зволить повідомити на адресу: Демчук Осипа, вул. На Байки, 26, м. 11.

    Дириль Степан, арештований 23 жовтня 1940 р., сидів на Замарстинові до 11 червня, потім — Казимирівська, ч. 34. Хто знає щось про нього, прошу подати на адресу: Дириль Ольга, Львів, 20, вул. Акаційова, 15.

    Берещак Михайло Іларіонович, 15 квітня 1941 р. пішов у червону армію та перебував в Ізмаїльській області, в Арцизькому районі, почтова скринька 16А. Вістку прошу подати на адресу: Катерина Берещак, Львів, вул. Листопада, 28.

    Кордуба Іван, студент, арештований у грудні 1940 р., перебував увесь час у в’язниці на Замарстинові. Хто знав би щось про нього, прошу подати вістку на адресу: о. Е. Кордуба, Львів-Клепарів, вул. Вербицького, ч. 15.

    Софія Баб’як, літ 35, арештована 6 квітня 1941 р., перебувала в тюрмі на Казимирівській ч. 24, до дня 12 червня. Хто мав би про неї якусь вістку, зволить повідомити: Баб’як Микола, Львів, вул. Осолінських, 12/5.

    Катерина Кремпа з вул. Збаразької 4, нар, в 1905 р., вийшла з дому 22 червня 1941 р. і не вернулася. Була одягнена в чорну суконку з білими манжетами, в чорні черевики, в гранатовоїчу плащі і береті. Мала на собі ще темно цеглястого кольору панчохи. Була середнього зросту. Волосся чорне. Хто таку особу бачив, прошу дати знати на вул. Збаразьку, 4, м. 1, Марії Голоті.

    Д-р Гедимин Тадей Бунікевич, адвокат з Ходорова, арештований у 1939 р.; перебував у тюрмі на Замарстинові, а пізніше на Казимирівській. Родина просить подати вістку на адресу: вул. Кадетська, ч. 16. кв. 9.

    Кристиняк Петро, шкільний інспектор, арештований у грудні 1940 р., перебував у в’язниці на Замарстинові, потім на вул. Лонцького. Прошу подати вістку про нього, на вул. Чеховського, 4/1, Кристиняк Ярослава.

    Хто знає, що діється з такими особами: о. Яків Туринський, у Прусах або Корналовичах, біля Самбора, його дружина Елеонора Туринська, діти: Євген, Софія, Ірма; мр. Євген Татомир, урядовець у Самборі, навесні 1940 р. арештований большевиками, Елеонора Курилова, вчителька, Самбір, вул. Замійська, ч. І; Марія Осташевська, Жовква, вул. Пєрацького, ч. 75. Вістку прошу подати до редакції для Вол. Татомира.

    Романишин Василь, емерит зі Львова, літ 60, арештований 12 жовтня 1940 р., сидів у Бригідках. Хто знає щось про нього, прошу повідомити жінку: Львів, вул. Городецька, 7, м. 4.

    Анджейовський Іван, літ 51, урядовець, арештований 9 грудня 1939 р., сидів до березня 1940 р. у Бригідках. Хто має якусь вістку про його побут у в’язницях або про його вивезення, нехай повідомить родину: Тиховська, Львів, вул. Мохнацького, 44.

    Ясінчук Назар, студент медицини, виїхав 4 червня на медичну практику до районного шпиталю в Надвірній. Останній раз писав 20 червня. Прохаю людей доброї волі, передовсім надвірнянців і станіславівців подати вістку на адресу: Ясінчук Лев, Львів, вул. Задвірянська, 21 або Кармеліцька, ч. 4.

    Гутковський Тадей, літ 52, арештований 10 грудня 1939 р., перебував у тюрмі на Казимирівській і на Замарстинові. Хто мав би якусь вістку, нехай подасть ласкаво на адресу: Львів, вул. Спулдзєльча 6, М. Франкевич.

    Ольга з Вербицьких Пшеп’юрська, жінка Богдана Пшеп’юрського, арештована 24 жовтня 1940 р., перебувала у Бригідках. Остання вістка про неї з грудня 1940 р. Інформацію прошу подавати на адресу: М. Пшеп’юрська, Львів, вул. Чвартаків. 10, м. 7.

    Лебіщак Григорій, років 26, вчитель фізкультури, арештований 21 грудня 1940 р., перебував у тюрмі на Замарстинові, а від 13 травня 1941 р., після засуду на 6 років, був перевезений до Бригідок. 13 червня мав останню передачу і побачення з батьком. В’язень, якому вдалося втекти, розказує, що енкаведисти викликали його прізвище 25 чи 26 червня. Хто знав би про нього що-небудь, хай подасть вістку на адресу: Н. Кашубинська, Львів, вул. На Байках 24.

    Крілик Володимир з Немирова, арештований 4 квітня 1941 р., до цієї пори не вернувся. Хто мав би якусь вістку, прошу повідомити: Панас, Львів, вул. Коральницька, 2/3.

    Крупка Володимир, батько, та сини — Омелян і Ярослав, і Сухостовський Мирон сиділи у тюрмі на Яховича 34. Хто має яку-небудь інформацію, прошу подати на адресу: Крупка Марія, Львів, вул. Ставова, 27.

    Хто знає що-небудь про Івана Дуду, книговода в Калуші, подасть ласкаво вістку Іванові Дурбакові, Львів, вул. Зіморовича, 15/11.

    Богдан Пшеп’юрський, учитель 9 середньої школи у Львові, літ 37, арештований 24 жовтня 1940 р., перебував у Бригідках. Остання вістка про нього з січня 1941 р. Хто має які-небудь відомости про нього, прошу подати на адресу: Пшеп’юрська, Львів, вул. Чвартаків, 10, м. 7.

    Хто мав би якусь вістку про долю о. Йосифа Яворського, бувшого посла, прошу повідомити його сина Яворського Олександера, вул. Кохановського 19., м. 8.

    Лукомський Януш, арештований 7 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, прошу подати: Лукомський, Львів, вул. Глинянська дорога, 30.

    Романишин Іван, Ліуш Іван, засуджені (39-ка) в травні 1941 р., сиділи у Бригідках після суду; мгр. Пакуляк Михайло з процесу 59-ки зі січня 1941 р., засуджений на кару смерти, сидів теж у Бригідках. Хто знав би що-небудь про їхню долю, зволить ласкаво повідомити Невестюк Анну, вул. Коротка, ч. 2.

    Хто знав би щось про Андрущишина Іллю, що сидів при Казимирівській, 34, кам. 6, прошу інформувати на адресу: Андрущишин Марія, Львів, вул. Шептицьких, 37/5.

    Нирка Станіслав, нар. 1920 р., студент І курсу педінституту у Львові, арештований 26 жовтня 1940 р. Сидів на Замарстинові, келія, ч. 27. Нирки Михайло, Анна, Катря, Галина, Степан, замешкалі у Львові, вул. Городецька, 5; Цвеки Михайло і Ядвіга були вивезені 22 травня 1941 р. в Росію. Може хтось знає щось про них, прошу зголосити: Нирка Микола, Львів, вул. Вільність, 15, к. 4.

    Гофрик Оля, літ 18, арештована 9 січня 1941 р., засуджена, сиділа при вул. Казимирівській ч. 24, а опісля з початком травня вивезена до Житомирської області, Чудновський район, з/к 150 п. я. Хто знав би щось про неї, зболить повідомити родину на адресу: Гофрик Микола, Замарстинів, вул. Стебелинських, ч. 32 а.

    Бучма Іван, літ 34, арештований 3 грудня 1939 р. в Кам’янці Лісній. Перебував у тюрмі в Раві Руській, опісля у Львові при Казимирівській, 24, а потім, за інформаціями прокурора, у Києві. Всякі відомості проситься подати на адресу: Бучма Григорій, Замарстинів, вул. Господарська 21.

    Єдинак Степан, арештований у вересні 1940 р. у Перемишлі, опісля перебував у Житомирі, а потім, правдоподібно, у Харкові. Хто мав би якусь вістку про нього, хай ласкаво повідомить жінку на адресу: Львів, вул. Ількевича, 8.

    Хто знає що-небудь про Володимира Литвина з Кам’янки Струмилової, арештованого в червні 1940 р., перебував у Бригідках, прошу дати вістку: Анна Моравецька, Кам’янка Струмилова, вул. Лисенка.

    Шукаю своїх батьків Крохмалів з Дрогобича, які приїхали до Львова з Любіня Великого 27 червня ц. р. Хто знає щось про них, прошу повідомити на адресу: Бася Романяк, вул. Гофмана, 11, м. 7.

    Леон Немчицький, літ 53, арештований 2 травня 1940 р., до вересня 1940 р. перебував на Замарстинові. Подати вістку: вул. Стшемія, 14/2.

    Почай Жора, 12 років, перебував у Брюховичах (лагер). Де він знаходиться, повідомте. Адреса: Жовква, с. Туринка, Почай Ольга.

    Ковальчук Ришард, літ 17, арештований 6 березня 1941 р., перебував у Бригідках. Хто знав би щось про нього, прошу ласкаво повідомити батька: Ковальчук Петро, Львів, Замарстинів, вул. Бічна Вербова, ч. 10.

    Островський Василь, арештований у квітні 1941 р. Не мав лівої руки й ока. Сидів у Бригідках. Вістку про нього проситься подати на адресу: Островська Павлина, Оброшин, коло Львова.

    Хто знав би, де знаходиться Сосновський Василь, який ховався в околицях Львова, зволить повідомити на адресу: Володимир Повзанюк, Львів, Богданівна, вул. Торгова, 41.

    Мороз Володимир, літ 19, арештований 21 грудня 1940 р., перебував на Замарстинові до 10 червня, 16—17 вивезений з тюрми при вул. Яховича. Хто знає щось про нього, прошу ласкаво повідомити: Мороз, вул. Янівська 45, м. 2.

    В’ялий Андрій перебував у тюрмі при вул. Лонцького, викликали його з келії 25—26 червня. Хто мав би про нього якусь вістку, зволить ласкаво повідомити дружину: Стефанія Б’яла, Винники.

    Хто знає що-небудь про Степана Бабія з с. Добряни пов. Городок, який був арештований енкаведистами в Городку 2 місяці перед війною і був вивезений до львівської тюрми при вул. Казимирівській. Хто знає, що з ним сталося, прошу ласкаво подати: Львів, вул. Городецька 115а, Бабій Антін, або Городок, вул. Перемиська, 350, Бабій Микола.

    Стахів Володимир, нар. 1914 р. в Милятині Старому, поїхав до Львова 25 квітня 1941 р. і не вернувся. Хто знав би про нього що-небудь, прошу подати на адресу: Милятин Старий, п. Милятин Новий, Стахів Гнат.

    Лесько Тадей, літ 21, арештований 8 липня 1940 р., перебував у тюрмі при вул. Казимирівській, 24. Хто має яку-небудь інформацію, прошу ласкаво подати на адресу: Лесько Степан, Львів, вул. Арцішевського, 8, м. 63.

    Хом’як Михайло, взятий до війська 18 травня 1941 р., перебував біля Рави Руської. Хто знає що-небудь про нього, прошу повідомити батька Матвія Хом’яка, село Запитів, 180.

    Володимир Ганкевич, управитель школи в Журавні, арештований большевиками при відступі. Подати вістку до редакції.

    Богурат Мирон, літ 20, студент педінституту, арештований 24 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові. По процесі, що відбувся 12—13 травня 1941 р., переведений до Бригідок. Хто знав би щось про нього, просимо ласкаво подати на адресу: Богурат Марія, Львів, Левандівка, вул. Бастира, 99.

    Казимир Калиновський, літ 47, арештований 29 квітня 1940 р. НКВД. 21 червня 1940 р. перебував у Замарстинівській тюрмі, 23 грудня 1940 р. засуджений на кару смерти, 15 квітня 1941 р. вирок замінено на вічне ув’язнення. Хто мав би яку-небудь вістку, прошу повідомити: Уршуля Файг, Львів, вул. Висп’янського, ч. 14 а, м. 6.

    Шершунь Катерина вивезена до Умані 5 червня 1941 р. Відомости про неї прошу подати: Львів, вул. Замкова, 8, Шершунь.

    Гарух Юрій, нар. 1919 р., студент права, сидів останньо при вул. Лонцького. Вістку прошу подати на адресу: Львів, вул. Піскова, 38, Кудрик В. або Гарух М.

    Роман Винарчук з Кугаєва, арештований 25 квітня за зброю, сидів у Бригідках. Хто про нього знає, зволить повідомити Винарчук Олену, п. Вовків, с. Кугаїв.

    Хто мав би яку-небудь відомість про Ольгу Біду, арештовану НКВД 25 червня, зволить повідомити стурбованих батьків на адресу: Львів, вул. Боннських, 6 а.

    У неділю, 22 червня, вийшли зі Львова студенти університету — Пелиньо Стефанія, Скоробогата Євгенія, Скоробогата Ольга, Яким Ірина та Стрільців Павло. Яку-небудь вістку про них прошу подати: Львів, вул. Токажевського, ч. 69, м. 35, Луцева Марія.

    Д-р Хомин Михайло, лікар у Самборі, арештований у жовтні 1940 р., сидів спершу в тюрмі у Самборі, потім у Дрогобичі, а в останньому часі — у Стрию. Хто знав би щось про його долю, проситься подати відомість на адресу: Хомин Марія, Львів, вул. Реймонта, 14.

    Перекаща Михайло, начальник залізничного будівельного відділу в Самборі, арештований 23 червня 1941 р. у Самборі. Хто знав би щось про його долю, проситься подати відомість на адресу: Перекаша Ася, Самбір, вул. Собінського, 5.

    Д-р Демедюк Микола, зубний лікар у Самборі, арештований 23 червня 1941 р. у Самборі. Хто знав би щось про його долю, проситься подати відомість на адресу брата: Демедюк Петро, Львів, вул. На Байках, ч. 28.

    Фолис Юліян, завідуючий маслозаводом у Городку, літ 40, арештований у Городку 20 грудня 1940 р. і перевезений у Львів до Бригідок. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку на адресу: Галькевичі, Львів, вул. Терези, 2, або П’ясецькі, с. Великополе, к. Янова.

    Розшукую сина, Пташника Леонтія, 14 років, який знаходився у Брюховичах Львівської обл., у першім обласнім таборі. Хто знає місце його перебування, зволить повідомити лікаря Рахнянського в с. Туринка, Львівської обл.

    Хто міг би подати якусь вістку про Івана Сенкевича, взятого до совєтського війська 20 травня, прошу повідомити матір: Сенкевичева, Львів, вул. Набєляка, 44.

    Кушнір Степан, арештований 11 червня 1940 р. Сидів в останньому часі у Бригідках. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити: Львів, вул. Петра Скарги, 4 (лічниця), Кушнір.

    Губаль Антін зі Львова, працівник Центросоюзу, арештований, мабуть, вивезений. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити: Львів, Левандівка, вул. Вігури, 14, Губаль Зофія.

    Добровольський Олександр, перебував у в’язниці на Яховича від березня 1940 до лютого 1941 р. Мабуть, вивезений у Старобільськ. Хто знає щось про нього, зволить повідомити батьків: Голоско Велике, вул. Легіонів, 212.

    Сколоздра Степан, арештований, сидів на Замарстинові, а потім у Бригідках. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити: Львів, вул. Баторого, За. Сколоздра.

    Сенів Ярослав, студент агрономії, арештований 21 грудня 1940 р. у Львові, перебував на Замарстинові до червня 1941 р., а в першій половині червня, за словами одного з в’язнів, перевезений у Бригідки. Хто має яку-небудь вістку про його долю, прошу ласкаво повідомити батьків на адресу: о. Сенів Михайло, Задвір’є к. Львова; або Великанович Олександр, Львів, вул. Яцка, 22.

    Дмитро Великанович, літ 58, б. посол, арештований 18 березня 1940 р. у Львові, перебував на Лонцького до жовтня 1940 р., потім вивезений до Старобільська. Хто знав би що-небудь про нього, прошу ласкаво повідомити рідню на адресу: д-р Собчук Богдан, вул. Яцка, 22.

    Середа Володимир, арештований у грудні 1939 р. Сидів у в’язниці в Перемишлі. Вивезений в березні 1940 р. до тюрми в Миколаєві н./Бугом. Хто знає щось про нього, прошу дати знати батькам: Львів, вул. Листопада, ч. 17.

    Закалужний Іван, арештований 19 березня 1941 р., перебував у Бригідках, 28 червня втік з в’язниці і нічого про нього не відомо. Хто мав би якусь вістку, прошу подати на адресу: Новий Львів, вул. Кашубська, 3, Закалужна.

    Панчак Григорій з Дрогобича (Жидачівщина), покликаний у військо 25 червня, до цієї пори нема жадної відомости. Хто знає про нього, зводить повідомити жінку: Новий Львів, вул. Подільських, 17.

    Альфред Бляха, службовець б. Банку польського, арештований 5 жовтня 1939 р., перебував на Замарстинові. Хто має про нього відомости, прошу подати на адресу: Мислоковська, Львів, вул. Замойського, ч. 5.

    Хто мав би яку-небудь вістку про долю Тарнавського Іляріона[88], кол. посла, арештованого в грудні 1939 р. органами НКВД, зволить повідомити брата: шпиталь «Народна Лічниця»[89] у Львові, вул. П. Скарги, 4, Тарнавський С.

    Хто мав би яку-небудь вістку про долю Цісика Богдана, арештованого у березні 1941 р. органами НКВД, зволить повідомити його дружину на адресу: Львів, вул. Кохановського, 81, Цісик Іванна.

    Гольник Мон Олександрович, 19 років, сидів у Бригідках у келії № 48. Викликали його в п’ятницю 28 червня разом з Вавжинецьким та ще 8 в’язнями між 9 і 10 год. Зранку в тому ж часі викликали інших в’язнів з різних камер. Може, хто був разом викликаний, а тепер уже на волі, або хто знає що-небудь про тих в’язнів, прошу дуже подати вістку батькам: вул. Льва Сапіги, 2, м. 8.

    Богуслав Бергер, 19 років, арештований 22 серпня 1940 р., перебував у в’язниці при вул. Казимирівській № 34 до 21 червня 1941 р. і був вивезений в Росію. Хто знає щось про нього, прошу подати ласкаво: Львів, вул. Мончинського, 14, партер, Й. Бергер.

    Піліх Осип, 27 літ, працював на рембазі, був арештований 29 травня 1941 р. Сидів при вулиці Яховича. Хто має якусь вістку про нього, прошу ласкаво звідомити на адресу жінки: Львів, вул. Головінського, 27.

    Кудрик Стефан, урядовець райспоживспілки у Львові, літ 40, арештований 10 квітня 1941 р., сидів у тюрмі при вул. Лонцького, опісля — до 17 травня 1941 р. в Бригідках, пропав без вісти. Вказівки про його долю та про тих, що його ув’язнення спричинили, або у слідстві свідчили, проситься подати на адресу: Осипа Кудрик у Львові, вул. Собіщина, ч. 7.

    Хто знав би щось про Цапа Степана, студ. ветеринарії, родом з Городка. Сидів у Бригідках. 26 квітня передавала ще гроші, 29 травня сказали, що вже його там нема. Прошу ласкаво повідомити жінку: Варвара Цапова, Львів, вул. Серпова ч. З, партер.

    Мгр. Іван Кульчицький, адвокат у Самборі, арештований 17 жовтня 1940 р., сидів у Дрогобицькій тюрмі; його брат мгр. Роман Кульчицький, урядовець райспоживспілки в Самборі, арештований у грудні 1940 р., сидів у Самбірській тюрмі. Хто знає, яка доля зустріла їх, зволить ласкаво повідомити їх брата: Львів, вул. Технічна, 1, РСУК, або Омеляна Кульчицького, Кульчиці, коло Самбора.

    Теодор Врецьона з Винник, арештований НКВД 21 червня, перебував у тюрмі на вул. Льва Сапіги. Хто знає про його долю, зволить ласкаво подати вістку на адресу: Краєвська Софія, Львів, вул. Краківська, 17.

    Онишко Турчин з Парипс, арештований навесну 1941 р. Сидів у Львові. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Львів, Малі Кривчиці, 223. Міщихи.

    Ільчишин Іван, бухгалтер ліспромкомбінату в Синєвідську Вижнім, 1 травня 1941 р. був у Львові. Хто знав би щось про нього, прошу дати знати: Волинський Михайло, Львів, вул. Кохановського, ч. 37.

    Щурко Василь зі Львова, покликаний 17 травня 1941 р. на вправи. День перед війною перебував у Брюховичах. Вістку про нього прошу подати: Львів, вул. Технічна 1. Володимира Матвіїв.

    Роман Іваницький, 29 років, студент політехніки, арештований у Дублянах 5 червня 1941 р. Хто мав би які-небудь вістки, прошу повідомити на адресу: Д-р Іван Брик, Львів, вул. Хмєльовського, 15.

    Лівач Михайло, арештований 20 вересня 1940 р. До червня 1941 р. сидів у Бригідках, правдоподібно, в 45 келії. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити: Львів, вул. Спадиста 11, м. 4, Лівач Іван.

    Кісівна Леся і Ситник Андрій з Теребовлі, арештовані 7 вересня 1940 р.; сиділи до останнього часу в тюрмі на Замарстинові. Хто мав би про них якусь вістку, зволить подати на адресу: Д-р Заплітний, вул. Мончинського, 31, кв. 7.

    Адам Гавур, якого большевики взяли до війська 20 травня 1941 р., перебував до початку війни на Голоску. Хто знає щось про нього, зволить подати жінці: Львів, вул. Терціярська, 6, або батькам, Львів, вул. Бема, 37.

    Славецький Богдан, арештований 28 лютого 1940 р. НКВД. Зразу сидів у тюрмі на Замарстинові, потім — на Лонцького і на Казимирівській, 24. Останню передачу прийняли 24 лютого 1941 р. Правдоподібно, вивезений у квітні. Хто знав би щось про нього, просимо повідомити Новаківських, вул. Японська, 8.

    Хто знав би що-небудь про д-ра Воронку Остапа з Бучача, якого арештовано 23 квітня 1941 р. з дижуру в поліклініці і вивезено в невідомім напрямі, подасть ласкаво вістку на адресу: Оксана Воронкова, Львів, вул. Війтівська, 2.

    Гожевський Михайло, 59 років, арештований 4 квітня 1940 р. у Львові. Сидів у тюрмі на Замарстинові. Остання відомість — у серпні 1940 р. Хто має якусь вістку про нього, зволить подати на адресу: Гожевська, Львів, вул. Пекарська, 16/32.

    Хто мав би відомості про Чухрая Григорія, засудженого на 8 років, з в’язниці при вул. Казимирівській, ч. келії 18, чекає Степанія, Львів, вул. Новознесенська, 113.

    О. Дурделло Омелян, парох, Лопатинська Уляна, учителька, селяни Захарчук Олекса, Дуб Василь, Паращук Петро, Подум’янський Еміліян, Дячук Антін і Грек Іван — всі з Ляцького Великого — арештовані 25 червня і вивезені в напрямі Золочева. Хто знав би щось про них, зволить повідомити на адресу: п. Княже, с. Ляцьке Велике, Лопатинські, або Львів, вул. Марка 20, сс. Василіянки.

    Кравчук Михайло з с. Семени, побраний останньо до совєцького війська, хорий, потовчений лежав в шпиталі при вул. Рапапорта, ч. 8 у Львові, 26 червня евакуйований з того шпиталя в невідомому напрямі; кажуть, що до гарнізонового шпиталя при вул. Личаківській, а звідти десь далі. Ласкаву вістку подати дружині, вул. Листопада ч. 62, м. 4.

    Теофіль Ганушевський з Угорник біля Станіславова, арештований у березні 1940 р. Перевезений до Львова у Замарстинівську тюрму НКВД, де й закінчилося слідство в його справі десь коло 15 березня 1941 р. Після того, є відомосте перевезли його до Бригідок, до 33 або 34 камери. Хто мав би якісь відомости про дальшу долю Т. Г., хай буде ласкавий подати їх на адресу: Бедрило Іван, Львів, вул. Чарнецького, 12/11, «Українське видавництво»[90].

    Прошу подати вістку про моїх батьків Приймів Миколу і Марію, які живуть у Бориславі, вул. Понерла, 27 на адресу редакції.

    Прошу п. Чайковського, який повернувся з Бердичева і оповідав у знайомих при вул. Петра про мого чоловіка Радловського Ореста, подати негайно вістку. Радловська, Львів, вул. Висп’янського, 28.

    Хто мав би які-небудь відомості про Осташевського Владислава, 17 років, який перебував в останньому часі у тюрмі Бригідки, зволить подати його батькам, Львів, вул. Личаківська, 90.

    Смоляк Йосиф, років 30, арештований 21 грудня 1940 р., перебував у тюрмі на Замарстинові. 27 червня 1941. р. викликали його з камери в 2 годині вночі. Хто знав би про нього що-небудь, нехай подасть вістку на адресу: Смоляк Теодор, Львів, вул. Лісна, 19.

    Микола Паранчук, родж. 1923 р. Вивезений на примусову роботу 5 травня 1941 р. до Яричівців пов. Тернопіль. Хто мав би якусь відомість про нього, прошу подати: Львів, вул. Укосьна, 4, Василь Паранчук.

    Кішай Маркіян з Олеська, 30 років, арештований 21 грудня 1940 р. Сидів на Замарстинові. Останню відомість одержано 26 квітня. Хто знає щось про нього, зволить повідомити сестру: Грюнвальдська, 4. Рудницька Зофія.

    Сеник Василь, Наконечний Іван, Патер Гринько, Фігель Гринько з с. Розворяни Глинянського району, арештовані органами НКВД 15 червня 1941 р. Хто знав би що-небудь про них, дасть вістку: районне управління, Глиняни.

    Кічор Мирон, забраний большевиками з полевою друкарнею 23 червня 1941 р. Вертався до Львова із Золочева між 1 і 7 липня ц. р. Якби хтось, особливо із селян, знав щось про нього, нехай повідомить Кічорову Анну, Львів, вул. Зіморовича, 15.

    Олійник Михайло з Безбруд, район Красне, засуджений на 8 років тюрми, сидів на Замарстинові, пізніше у Бригідках. Хто знав би щось про нього, подасть вістку до «Українських щоденних вістей».

    Дорош Іван, літ 36, селянин з Дусанова, арештований 23 червня 1941 р. у Поморянах, потім відправлений до Золочева. Прошу людей доброї волі, передовсім золочівців та бережанців і всіх, що мають які-небудь відомости про нього, подати вістку на адресу: Дорош Володимир, Дусанів, п. Янчин, або до редакції.

    Василь Сушко з Сулимова, коло Львова, при кінці квітня перевезений із Замарстинова до Бригідок. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку на адресу: Нарембек Теодор, Львів, вул. Яблоновських, 24, або Сушко Катерина, Сулимів, п. Куликів.

    Хто знає що-небудь про Івана Короля, який 26 квітня 1941 р. пішов до совєтського війська, а 27 червня 1941 р. виїхав зі Львова, і про Василя Янешівського, покликаного до війська 25 червня 1941 р., прошу ласкаво повідомити: Король, вул. Карпінського, ч. 9.

    Чемеринський Василь з Серник (пов. Бібрка), сидів у Бригідках. 18 червня вивезли його до Дубна. Хто знав би про дальшу його долю, зволить подати на адресу: Василик Марія, Львів, вул. Яблоновського, 24, або Чемеринська Анна, Серники, пов. Бібрка.

    Байтала Володимир, уродж. 1910 р., арештований у лютім 1940 р.; перебував у Бригідках, к. 46, правдоподібно, до 26 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити сестру на адресу: Львів, вул. Листопада, 72, дв. 2.

    Віттлін Олександр, літ 19, арештований 23 серпня 1940 р. Сидів у тюрмі ч. 4, Казимирівська, 34. Хто знав би щось про нього, зволить подати інформацію матері: Львів, вул. Якуба Стшем’є, 2.

    Хто знав би що-небудь про долю політичних в’язнів Ярослава Скопляка зі Львова, ув’язненого 20 грудня 1940 р., що перебував у тюрмі на Замарстинові, і Олександра Левицького зі Львова, ув’язненого 8 жовтня 1940 р., який перебував спершу на Замарстинові, а потім на Лонцького, зволить дати знати рідні: Львів, вул. Пєрацького, 62.

    Козярський Тадеуш, арештований 30 квітня 1940 р. органами НКВД, сидів у тюрмі при вул. Казимирівській, ч. 34, вивезений у Росію в лютім 1941 р. Хто мав би яку-небудь вістку про нього (особливо проситься того пана, який у тій справі вже раз був і не застав нікого в хаті), зволить подати ласкаво батькам: Львів — Клепарів, вул. Тетмаєра, ч. 18.

    Еспеншід Йосиф, 41 років, арештований 20 грудня 1940 р., перебував у Бригідках. Останнє побачення було 15 травня 1941 р. Хто мав би про нього якусь вістку, зволить подати жінці: Львів, вул. Кондукторська, 23.

    Равринець Іван, арештований 21 грудня 1940 р. Сидів у тюрмі на Замарстинові. Остання передача 15 квітня 1941 р. Хто знає щось про нього, зводить повідомити сестру: п. Мшана, с. Повітно, Равринець Ксеня.

    Кубицький Іван, арештований 24 грудня 1939 р. Сидів у Кам’янці Струмиловій до весни. Опісля сидів у Львові, правдоподібно, на Замарстинові. Хто знає щось про нього, зводить повідомити на адресу: Кубицька Розалія, п. Милятин Новий, с. Лісок.

    О. Ростислав Горчинський, гіарох в Кореличах коло Перемишлян, арештований 25 червня 1941 р. під час Служби Божої, разом із 17 селянами і відвезений до Перемишлян. Звідти повезли арештованих до Золочева, де бачили їх ще 29 червня, а опісля — до Тернополя. Хто знав би про дальшу долю о. Горчинського, прошу ласкаво подати вістку: Ольга Горчинська, Кореличі, п. Добряничі, або Львів, вул. Куркова, 14, Шпитковські.

    Фалинський Андрій, арештований 21 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові. Остання передача 10 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зводить повідомити на адресу: Фалинська Марія, п. Милятин Новий, с. Новосілки.

    Хто знав би що-небудь про Романа Олєйка, уч. 8 кл. укр. гімн, з Городенки, арештованого в жовтні 1939 р. (сидів у Станіславові з д-ром Окуневським, Рибчуком, Комаринським), та про його батьків Федора і Марію Олєйко, яких переселено в Казахстан, Семипалатинськ, зводить подати вістку на адресу: Львів, Ратуш, секретаріят, кімн. 18.

    Василь Дорик, літ 75, високого зросту, вбраний у білий тренчкот і чорне вбрання, вийшов у понеділок 21 липня ц. р. з Хоросна, пов. Львів, стрийською шосою до Львова і пропав без вістки. Хто знав би що-небудь про нього, зводить повідомити за винагородою о. І. Дорика в Хоросні (к. Щирця) або жінку у Львові, при вул. Городецькій, 5, м. 6.

    Вовк Леонард, літ 19, арештований 17 липня 1940 р., перебував у Бригідках. Хто знав би щось про нього, прошу ласкаво повідомити батьків: Вовк Семен, вул. Длугоша, ч. 27.

    Сушинський Михайло, уродж. 1918 р., мешканець с. Чорна, арештований 2 грудня 1940 р., сидів у тюрмі на Замарстинівській. Хто знав би про його долю, прошу ласкаво зголосити на адресу: Львів, вул. Калеча, ч. 6, Кіч Т.

    Казимир Терліковський, 64 роки, вивезений зі Львова 27 квітня 1941 р. з Клепарова у невідомому напрямі. Хто знав би що-небудь про дальшу його долю, зводить подати вістку: вул. св. Яцка, ч. 5, м. 1.

    Мирослав Гречило з Кобиловолок у Теребовельщині, покликаний 23 червня до війська; кажуть, що під Золочевом був ранений чи навіть забитий. Хто знав би що-небудь про нього, хай подасть вістку на адресу: Рущицький, Львів, вул. Ліщинського, 50.

    Сендега Ярослав, літ 22, з Кривич коло Глинян, взятий до війська 16 квітня 1941 р. Служив в Ізмаїльській області, р-н Арциз. Хто знав би що-небудь про його долю, прошу повідомити його брата: Львів, вул. Мончинського (бічна Личаківської), 3, м. 3. Сендега Степан.

    М’єчислав Вайсс, літ 54, Романна Вайсс, літ 44, Олена Вайсс, літ 23, Іван (Ян) Вайсс, літ 27, арештований 4 лютого 1941 р. М’єчислав Вайсс пропав 25. І. 1941 р. Тадей Вайсс, арештований 6 червня 1941 р. Рішенням суду на Замарстинові і в Краківському готелі були засуджені: Мечислав Вайсс, літ 24, на кару смерти, решта, за винятком Тадея Вайсса, на 7 літ в’язниці. Після суду мали їх примістити на Замарстинові. Жодної з цих осіб не найдено між закатованими в’язнями у Львові. Хто знав би щось про долю цих осіб, просимо повідомити Івана Вайсса, Львів, вул. Шимоновичів, 14.

    Бакалєц Марія, арештована 27 березня 1940 р., спочатку сиділа в Бригідках, потім на Замарстинові, врешті у Золочеві, звідки написала останній лист 13 червня 1941 р. Хто знає щось про неї, зволить подати вістку матері: Бакалєц Ядвига, вул. Персенківка, ч. 27.

    Юркевич Роман, літ 25, арештований 20 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові. Остання передача 18 червня. 26 червня вночі викликаний з келії з іншими. Хто знав би про його дальшу долю, прошу повідомити матір на адресу: Степанія Юркевичева, Львів, вул. Вонвозова, 11.

    Худий Михайло з села Ковери-Жиравка Сокольницького району, арештований 21 листопада 1940 р., сидів у Бригідках; останню передачу прийняли 28 травня, пізніше мав бути вивезений. Хто знає щось про нього, прошу повідомити жінку Агнєшку Худу, с. Ковери, або на адресу редакції.

    Ставарська Галина, арештована 8 вересня 1940 р. у Збойську; сиділа на Замарстинові, потім у Бригідках, а в квітні 1941 р. її вивезли до Харкова. Просимо подати вістку про неї на адресу редакції.

    Сірко Олексій і його дружина Софія виїхали увечері 23 червня 1941 р. зі Львова в напрямку до Бродів. Хто має якусь вістку про них, просимо ласкаво подати на адресу редакції.

    Краєвський Василь, літ 32, взятий до совєтського війська 23 червня 1941 р., пішов на Скнилів. Прошу подати вістку дружині: вул. Листопада, 20, м. 1.

    Кадюк Осип, взятий до війська 26 червня 1941 р. на вул. Бема, 7. 28 червня виїхав з польовою друкарнею до Брюхович, не повернувся. Хто знає що-небудь про нього, прошу подати вістку дружині: Львів, вул. Коперника, 22, м. 19.

    Ярослав Малко, син пароха в Колодні Великім, узятий до війська 15 квітня 1941 р. В останньому часі перебував у Бесарабії на роботі, в Ізмаїльській області, Арцизький район. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Стельмаха Михайла, Бюро пропаганди, вул. Зіморовича, 15.

    Ковалєц Мар’ян, уродж. в Тарнові, замешкав у Львові, вул. Салєзіянів, ч. 7, виїхав з товаришами 26 листопада 1939 р. у напрямі Надвірна—Битьків. Хто знав би що-небудь про його долю, зволить ласкаво подати вістку: Львів, вул. Вроновських. ч. 22.

    Софія Баб’як, літ 35, арештована 6 квітня 1941 р., перебувала в тюрмі на Казимирівській, ч. 24 до 12 червня. Хто мав би про неї якусь вістку, зволить повідомити: Баб’як Микола, Львів, вул. Осолінських, 12/5.

    Мелех Іван, 50 років, із с. Заліська Воля Ляшківського району, арештований енкаведистами 28 квітня, сидів у Бригідках, був викликаний 26 червня. Хто знав би дещо про нього, прошу зголосити на адресу: вул. Сакраменток 11, Гірний Степан.

    Фітьо Богдан, абітурієнт гімназії, з Плугова коло Золочева, арештований у травні ц. р., сидів у тюрмі в Золочеві з групою товаришів, опісля вивезений до Львова. Хто знає про нього, прошу подати вістку батькам: о. Фітьо, Плугів, коло Золочева, або п. Панчаки, Львів, вул. Куркова, 46.

    Семен Михайло, 32 роки, працював у Центросоюзі, взятий до війська 23 червня. До цієї пори нема від нього жодної відомости. Хто знає про нього що-небудь, прошу подати вістку до універсальної бази, Львів, вул. Потоцького, 58 а, або на адресу Сіяк, Львів, Нове Знесіння, вул. Ясінського, 24.

    Пасерський Єжи (Юрій), уродж. у Львові 1923 р. Вивезений НКВД на примусову роботу 20 травня 1941 р. Хто має якісь відомості про нього, прошу подати: Пасерська, Львів, вул. Мохнацького, 26/7.

    Чабан Іван, арештований 12 квітня 1941 р., сидів у Бригідках. Викликаний з келії 25 червня ц. р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Чабан Єва, Львів, вул. Траугута, 10.

    Олег Боне, засланий на роботи в Молдавію. Хто був з ним або знає що про нього, прошу дуже написати на адресу: Назаркова Ірина, Золочів, вул. Даниловичів, 5.

    Мєньзік Леопольд, забраний большевиками на роботи до Лужан під Чернівцями. Хто має які-небудь інформації, прошу подати на адресу: Душара Ф., Стрий, вул. Унія Люблинська, ч. 8.

    Маркус Евстахій із Стрия і Павлів Петро, селянин із Завадова, сиділи в тюрмі на Казимирівській, 34. Хто має яку-небудь інформацію, прошу подати на адресу: Маркус Юстина, Стрий, вул. Унія Люблинська, ч. 8а.

    Мелета Ілько, Конюх Гринько з села Городиславичі, пов. Бібрка, арештовані 29 квітня 1941 р., сиділи на Замарстинові. Хто знає щось про них, зволить подати вістку на адресу: Патрайко Теодор, Львів, вул. Солодова, 4/12.

    Загурський Михайло, учитель з Давидова, вийшов з дому у Львові 25 червня 1941 р. і не вернувся до цього часу. Хто знає щось про його долю, зволить ласкаво подати вістку на адресу: Загурська, Львів, вул. Рутовського 4.

    Кудла Іван, 68 років, кравець з Горохова, арештований НКВД в Городку 9 квітня 1940 р. і, правдоподібно, забраний до Львова. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку на адресу: Чеслав Кудла, Львів, вул. Токажевського, 71, м. 24.

    Дембовський Вітовт, літ 49, арештований у Тартакові 9 квітня 1940 р., сидів до 15 квітня у Сокалі, після чого перевезений до тюрми при вул. Казимирівській у Львові. Остання подача 18 червня 1940 р. Хто має якусь вістку про нього, ласкаво повідомить Дембовського Йосифа, Львів, вул. Личаківська 5, м. 13.

    Тиховський Йосиф, службовець облспоживспілки, якого большевики взяли до війська 16 червня 1941 р., перебував до початку війни в Скнилові к. Львова. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку на адресу: Львів, вул. Над Яром, ч. 5, м. 13. Тиховський Михайло.

    Черняк Йосип, Прийма Іван, Костишин Іван, Чех Іван, Сопрун Миколай, Янчевський Володимир, Дробенька Онуфрій, Черняк Мирон, Ратишин Мартин, Зробок Мирон, Пимтишин Йосип, Зробок Степан, Дробенко Йосип, Конарський Володимир, Журба Ярослав, Грицаїшин Павло, Матвіїшин Володимир, Дзюрик Григорій, Сурмай Мирослав, Кривешка Василь, Заяць Василь, Салюк Іван, Прийма Іван — з с. Михайла, Косовський Яким, Мороз Михайло, Оранюк Михайло, Черняк Петро, Мороз Василь, Копоть Роман, Кармаліта Василь, Кравчук Василь, Дробенька Антон, Долиняк Михайло — всі зі с. Чехів; Ріпа Михайло, Челяда Дмитро, Дробенька Миколай — всі зі с. Заболотець, взяті до большевицького війська, перебували в околиці Рави Руської. Хто знає щось про них, зволить повідомити районний уряд у Заболотцях, пов. Броди.

    Стрижинський Василь, арештований органами НКВД 15 грудня 1939 р. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити брата: Львів, вул. Театинська 19. Стрижинський Григорій.

    Нищий Степан, взятий до війська 3 вересня 1940 р., перебував в Одесі. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити швагра: вул. Театинська, 19. Стрижинський Григорій.

    Зубко Надія та Ліля, студентки, в перші дні війни зникли невідомо куди. Хто мав би якусь вістку про їх долю, прошу повідомити батька на адресу: Рівне, вул. Золота, ч. 27, Зубко Ф. В., або Львів, вул. Розвадовського, 32, Козаку-Приймаку.

    Шукаю своїх дітей: Ганю (4 роки) і Юрка (2 1/2 року) Дзєнцьоловських, які пропали у Львові в часі воєнних дій. Хто мав би про них які-небудь відомості, прошу подати на адресу: Давидовський Владислав, Львів, вул. Льва Сапіги, ч. 6.

    Юрій Пасєрський, 17 літ, учень сер. школи, арештований енкаведистами 23 березня 1940 р., перебував у Бригідках. Засуджений заочно на 8 літ. Остання передача і побачення 19 травня 1941 р. Відомостей про його долю просить батько: вул. Мохнацького, 26.

    Соловій Іван з Любіня Великого, пов. Городок, уродж. в 1919 р. студ. мед., арештований 25 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові. Хто мав би які відомості, зволить повідомити батька Соловія Василя в Любіні Великому.

    Всіх, що сиділи на Замарстинові з Боднаром Євгеном, учнем серед, школи, або знають що про нього, прошу повідомити рідню: Боднар Андрей, с. Ріпнів, п. Милятин Новий, або інж. Грубель, Львів, вул. Зелена, 24/6.

    Меха Броніслав, арештований 21 грудня 1940 р., сидів у тюрмі на Замарстинові. Хто знає щось про нього, прошу подати: Львів, вул. Стрийська, 86.

    Юречко Ярослав, років 19, Павич Петро, років 18, з Рожнятова, студенти, арештовані органами НКВД 27 грудня 1940 р., перебували у тюрмі на Замарстинові. Остання вістка 6 травня 1941 р. Хто знає щось про них, зволить повідомити Лоп’янецьку Ольгу, Львів, вул. Госєвського, 4а.

    Паульо Юрій, викликаний 26 або 27 червня з келії 44 в Бригідках. Хто має якісь відомости про нього, прошу подати батькам: вул. Жулінського, 12, м. 3.

    Фотюк Василь, арештований 21 грудня 1940 р. Сидів на Лонцького до 16 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку на адресу: п. Ліснів, село Піски, пов. Броди, Фотюк Роман.

    Панахеди Павло і Михайло, родом із Ставчан коло Львова, сиділи в Бригідках. Хто знав би щось про них, прошу повідомити: Гриневич, Богданівна, вул. Олеховського, ч. 19.

    Ян Стажецький, арештований у жовтні 1939 р., сидів у в’язниці в Коломиї, правдоподібно, до січня 1940 р. Дальшої вістки про нього не було. Хто має яку-небудь інформацію, зволить ласкаво подати на адресу: Марія Міхельська, вул. Кохановського, 79.

    Дашо Юрій, арештований, сидів у в’язницях у Дрогобичі і Самборі. По суді ніби вивезений до Харкова. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: о. Станіслав Дашо в Старім Самборі, або д-р Кость Паньківський, Львів, вул. Чарнецького, 26.

    Хто мав би яку-небудь вістку про Анну Огер, медсестру з Новосілок, зволить ласкаво подати Бурському, Львів, вул. Скнилівок Малий, 20.

    Пешко Володимир з Надич, пов. Жовква, арештований у вересні 1940 р., перебував на Замарстинові, ч. 9. Остання вістка 12 червня. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Пешка Григорія, п. Куликів, с. Надичі.

    Бійовський Володимир, літ 22, перебував від листопада в червоній армії, в місті Кіровограді. Хто знає щось про нього, прошу повідомити родину: Бійовський Йосиф, Львів, вул. Зіморовича, 10.

    Богоніс Іван і Лига Іван — обидва з Любіня Великого, сиділи у львівських тюрмах. Хто знав би щось про них, прошу ласкаво повідомити: Більський, вул. Японська, 6 а, м. 8.

    Юрій Андрусечко, арештований 2 січня 1941 р., 27 червня був у келії 39 в Бригідках, і Теодор Кравзе, арештований 2 січня 1941 р., три останні місяці перебував у Бригідках. Хто знав би що-небудь про них, зволить подати вістку на адресу: Степан Андрусечко, Львів, вул. Мучна, 3, м. 3.

    Курилович Данило і Шульга Дмитро з Глинян, пов. Перемишляни — обидва гімназ. учителі, арештовані НКВД 22 червня вночі і вивезені в напрямі Золочева. Хто знав би щось про них, прошу повідомити на адресу: Львів, вул. Задвір’янська, 7, м. 4.

    Мацьків Микола-Мирослав, арештований 21 грудня 1940 р. НКВД, сидів на Замарстинові, а пізніше — в Бригідках. 12 травня 1941 р. засуджений на кару смерти. Хто має якусь вістку про нього, зволить повідомити брата: Львів, Ринок, 42, Мацьків Петро.

    Гламазда Олекса, взятий у большевицьке військо, перебував у Кіровограді в летунській школі до весни ц. р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Кондратчука Олександра у Львові, вул. Ходкевича, 6, м. 8.

    Москва Євген з Винник. 21 рік, арештований 10 жовтня 1940 р., сидів у Бригідках до 26 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить ласкаво повідомити батька: Михайло Москва, Винники коло Львова, вул. Стара, ч. 1.

    Іван Гонтарський, відозвіться. Гриць замордований, Гонтарська, Миколаїв н/Д.

    Ольга з Ковалишинів Демкова, за большевицької влади працівник обкому профспілки учителів, перед війною учителька «Рідної Школи», 23 червня ц. р. вийшла на працю і не вернулася додому. Хто знав би що-небудь про неї, зволить подати до відома братові Петрові Ковалишинові, Львів, вул. Пелчинська, 26, м. 9.

    Савчинський Ярема, Савчинський Петро, Заяць Ярослав, Смик Олександер — усі із Стрия, арештовані 26 червня 1941 р. Хто знав би що-небудь про них, прошу зголоситися до Качмарського Володимира у Команді української поліції, вул. Лозинського ч. 9.

    Кузич Іван, літ 32, арештований 20 грудня 1940 р. в Яворові, перебував у тюрмі на Замарстинові. Остання передача 7 квітня 1941 р. Хто знав би що-небудь про нього, прошу передати вістку на адресу: Львів, вул. Пулавського, ч. 10. Погацький Володимир.

    Яворський Андрій, служив при війську на Буковині. В часі війни з транспортом вже був у Заліщиках, де захворів і, правдоподібно, там залишився. Хто мав би про нього якусь вістку, прошу подати на адресу: Львів, вул. Томського 11, дв. 5, Іван Шух.

    Хто знає щось про Рибицького Івана, що перебував на Замарстинові від 30 грудня 1940 р. до 15 квітня 1941 р., а потім на Казимирівській, в останнім часі у Золочеві, зволить повідомити батьків на адресу: Львів, вул. св. Тереси, 27, м. 17.

    Кожух Іван, арештований 4 лютого 1941 р., сидів у Бригідках, келія 51. 24 червня був викликаний з келії. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку: Кожух Єврокія, п. Янчин, с. Бачів.

    Бєнь Бернард, арештований 28 квітня 1940 р. Засуджений на кару смерти 5 вересня 1940 р. Сидів у Бригідках. Хто має про нього якусь вістку, прошу ласкаво дати знати дружині: Бєнь Стефанія, Львів, вул. Зіморовича, 2, м. 7.

    Іван Охендушко, арештований з дому 25 червня НКВД. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Львів, вул. Спадиста, 1а.

    Винничук Іван, «Сич», з Снятинщини, арештований в лютому 1940 р., сидів на Замарстинові, потім у Бригідках. 31 березня дістав присуд смерти. Останній час сидів у Бригідках. Вістку про нього просимо подати на адресу: вул. Асника, 8, Насюк Анна.

    Нусечко Зеноне, подайте вістку мені й батькам, Ярослав, Іван Антоняк.

    Ірина Чура, арештована 23 грудня 1940 р. сиділа на Замарстинові, Лонцького, Ярослав Чура, арештований 8 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові, опісля засуджений на кару смерти. Хто знав би щось про них, зволить подати вістку на адресу: Ольга Баранівна, Львів, вул. Охоронок, ч. 10, м. 13.

    Хто мав би які-небудь відомості про Шишку Андрія з Кам’янки Струмилової, арештованого в грудні 1940 р., перевезеного до Львова, сидів у Бригідках або на Замарстинові, зволить подати: Олійник, Львів, вул. Шептицьких, 10.

    Горчинський Збігнєв, літ 20, студент Львівського медичного інституту, сидів від травня 1940 р. у тюрмі в Стрию. Хто знав би що-небудь про нього, зволить повідомити його матір на адресу: Йосифа Горчинська, Львів, вул. М. Магдалени, 3.

    Скрипець Микола, літ 26, арештований 8 серпня 1940 р., сидів у Самборі. Остання вістка з Самбора 1 травня 1941 р. Хто знав би щось про нього, просимо подати на адресу: Скрипець Михайло п. Розвадів, район Миколаїв н/Дністром.

    Хто має які-небудь відомості про Декуненко Ольгу (з Одеси), що 27 червня була біля Бригідок, де сидів її чоловік, зволить повідомити: Продай Микола, Львів, вул. Тарнавського, 69.

    Хто знає щось про Кродкевського Вєслава, зволить повідомити Польковську, Львів, вул. Сакраменток, 32, м. 12.

    Рідню з Чорткова та найближчих просить подати про себе вістку до редакції, д-р Осип Сос у Німеччині.

    Зена Коссів і Ольга Фацієвич просять рідних у Львові дати вістку про себе до львівських[91] і краківських «Вістей».

    Рідню з Тернополя і Львова просять подати про себе вістку до адміністрації «Краківських Вістей» через «Українські щоденні вісти», Стефа Рудівна і Дора Коцюба.

    Василь Войдило з села Ляшки Муровані, 15 березня 1941 р. взятий до совєтської армії. До війни був у Курську. Просимо подати вістку, Львів, вул. Кентшинського, 32, м. 9, Влодарська.

    Кокотович Євстахій, літ 46, з району Ходорівського, Піддністряни, перебував у тюрмі в Стрию. Остання передача 21 березня 1941 р., мав бути вивезений у далекі табори, засуджений на 6 літ. Хто з ним перебував або знає щось про його долю, зволить повідомити його дружину: Кокотович Павліна, п. Ходорів, с. Чарторія, млин, або Львів, вул. Куркова, ч. 5, Марія Баран.

    Інж. Шиманський Брунон, сидів у Бригідках, к. 40, до 25 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Став’ярського Люціяна, Львів, вул. Байки, 34.

    Хто знав би що-небудь про Залужного Ярослава, уродж. 1907 р., арештованого 3 жовтня 1940 р. і поміщеного у в’язницю при вул. Казимирівській, ч. 24, а опісля — при вул. Лонцького, хай подасть вістку Залужному Кирилові в Лаврикові, п. Матерів.

    Куник Михайло з с. Полтва, п. Глиняни. Арештований 5 листопада 1940 р., сидів на Замарстинові до 16 червня 1941 р. Хто знав би про його дальшу долю, зволить подати на адресу: Куник Юстин, с. Полтва, п. Глиняни.

    Ласка Михайло з Красного, арештований большевиками в грудні 1939 р. Сидів у Золочеві, потім, здається, у Львові. Правдоподібно, був вивезений до Росії. Хто що-небудь знає про його долю, зволить ласкаво повідомити його брата: Львів, вул. Жеромського, 13 ц/2, Романович Роман.

    Глодзік Казимир, учень ліцею, 21 рік; арештований НКВД 8 лютого 1940 р. До 16 травня 1941 р. сидів у тюрмі при вул. Замарстинівській у Львові, Глодзік Анна, 60 років, мати Казимира; Глодзік Ядвига, 31 рік, бухгалтерка, Глодзік Банда, 25 років, студентка університету, вивезені НКВД з 12 на 13 квітня 1940 р. до Урджару в Казахстані, Семипалатинська область. Хто знав би щось про них, зволить повідомити Глодзіка Рудольфа, Львів, вул. Гавзнера, 4, м. 15.

    Михайлів Григор, 27 років, взятий до війська 22 червня на вул. Янівській, III. Того самого дня умундурований, виїхав. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку дружині: Михайлів Марія, Львів, вул. Крашевського, 23, м. 12.

    Хто мав би яку-небудь вістку про інж. Олексишина Семена з ріднею, в Дрогобичі — «Польмін» та про др. Мисюка Теодора в Тернополі, зволить ласкаво повідомити: Цибик Софія, Львів, вул. Кадія, 7, м. 2.

    Панчишин Михайло, Львів, вул. Хлаповського, ч. 12, взятий до війська 23 червня з вул. Чарнецького, від’їхав у сторону Золочева. Хто знав би щось про нього, прошу ласкаво подати на адресу: Львів, вул. Льва Сапіги, 15, Курилас.

    Панчишин Стефан, взятий до війська 15 квітня 1941 р., перебував у Бесарабії в Ізмаїльській області, Арцизький район. Хто мав би якусь вістку, про нього, прошу подати на адресу: Львів, вул. Мончинського 3, м. 2 (бічна Личаківської), Салинський Володимир.

    Падос Йосип, арештований 12 вересня 1940 р., сидів у Підволочиськах. Остання вістка 15 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Падос Юлія, Львів, вул. Жовківська, 62.

    Заставний Олекса, літ 33, зі Львова, взятий до совєтського війська 9 червня 1941 р. Перебував на Левандівці при кухні. Хто його зустрічав або знає, де перебуває, зволить подати відомість жінці: Заставній Анні, Львів, вул. Льва, 2.

    Кісель Зигмунт зі Львова, взятий до війська 15 квітня 1941 р. До останнього часу був на роботі в Бесарабії, Ізмаїльська обл., Арцизький район. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити жінку: Кісель Йосифа, Львів, вул. Сакраменток, 22, м. 9.

    Шевчук Олександр, учитель, літ 29, арештований 9 квітня 1940 р. органами НКВД, сидів у в’язниці на Казимирівській ч. 24. Останній раз подано гроші 29 травня ц. р. Хто мав би про нього якусь вістку, прошу повідомити матір: Голоско Велике, ч. 95.

    Курилевич Олександр, 49 років, арештований енкаведистами 31 липня 1940 р., сидів на Замарстинові до лютого 1941 р., опісля на Бригідках, а потім — знову на Замарстинові. Хто знав би що-небудь про нього, прошу повідомити жінку Курилевич Анну, Львів-Филипівка, вул. Стефчика, 19, м. 3.

    Юлько Цвик, уродж. 1918, забраний у большевицьку армію 27 вересня 1940 р. Останньо був у Святогорську, Сталінської обл. Хто знав би про його долю, зволить подати вістку на адресу: Цвик, Львів, вул. Войтіха, 16 ц.

    Ступка Михайло, 34 роки, взятий на вправи до большевицької армії, перебував в Яворові-Шклі. 27 червня виїхав зі Львова до Суховолі коло Львова. Хто знає щось про нього, зволить повідомити його дружину: Львів, вул. Яблоновського 34 а, м. 21.

    Андрій Лозовий з Куликова, арештований НКВД у Львові 8 жовтня 1939 р. 13 червня 1940 р. вивезений в Росію. Хто знав би що про нього, зволить повідомити сестру: Львів, вул. Жижинська, ч. 8, м. 9, Марія Жукровська.

    Вовк Йосиф, літ 29, зі Львова, забраний до большевицького війська в половині травня. Був на вправах у Львові при вул. Чарнецького, опісля вивезений. Хто знав би про нього що-небудь, зволить подати вістку його дружині: Львів, вул. Набєляка ч. 14, дверник.

    Паук Михайло, літ 52, з Глібович Великих, арештований в грудні 1940 р., сидів на Замарстинові, а потім — в Бригідках до 26 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Паук Петро, Глібовичі Великі коло Бібрки. Головно проситься відгукнутися п. Яцишина, який сидів з ним до останніх днів і який врятувався.

    Рудкевичівна Дарія, донька пароха в Лешневі, арештована большевиками взимку 1940—1941 р., сиділа в тюрмах на Замарстинові, а потім на Лонцького до початку війни. Хто знає що-небудь про неї, зволить повідомити на адресу: Рудкевич Юліян, Лешнів, район Броди, або Львів, вул. Запольської, 26 (за Личаківським парком), Єзерська Зиновія.

    Туркало Кирило з села Закомаря, арештований 1940 р., сидів на Лонцького. Вийшов в часі війни і не знати, де подівся. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Туркала Пилипа, с. Закомаря.

    Хто знав би що-небудь про долю Андрія Лозинського з Куликова, що сидів від 12 квітня 1940 р. до останніх днів 1940 р. у Бригідках, у Львові, зволить повідомити ласкаво на адресу: Дмитро Ступка, Куликів, або Олена Гебус, Львів, вул. Набєляка, 26 а, м. 4.

    Хто знав би що-небудь про Петра Кочута з Жовкви, що пішов 23 квітня ц. р. нібито до війська (до Львова), але, правдоподібно, був арештований, зволить подати вістку до редакції.

    Вороновський Василь, арештований на початку квітня 1940 р., сидів у Буську, відтак вивезений до Львова. Сидів на Замарстинові і в Бригідках. Останній раз подано посилку в квітні 1941 р. Хто знав би що про нього, зволить подати вістку на адресу: Туз Іван, Львів, вул. Кінги, 22.

    Омелян Дмитерко, арештований 9 вересня 1940 р., перебував на Замарстинові, а від березня 1941 р.— в тюрмі на Казимирівській. За повідомленням прокурора, був вивезений 10 травня. Хто мав би якусь вістку, зволить повідомити родину у Винниках, вул. Сталіна, ч. 57.

    Поплавський Владислав з Радивилова к. Бродів, арештований у вересні 1940 р. Сидів у Бригідках до останнього часу. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити: Пульда Марія, Львів, вул. Жеромського, 20.

    Роман Сейдек, арештований 20 липня 1940 р., сидів на Яховича (Казимирівській 34), викликаний з келії 26 червня ц. р. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку Марії Сейдек, Львів, Супінського 30 (у Лещишинів).

    Мартинець Теодор, арештований 9 листопада 1939 р., сидів у тюрмі в Станіславові до 14 квітня 1940 р., потім вивезений до Житомира. Хто знав би що-небудь про нього, зволить подати вістку його жінці, вул. Острожських, 5.

    Може хто був арештований разом з Юрієм Пашкевичем (Івановичем), літ 35, поштовим службовцем, який від 7 липня до грудня 1940 р. був на Замарстинові, а потім від грудня на вул. Казимирівській ч. 34. Прошу повідомити на адресу: вул. Святохресна, 48, м. 6.

    Ткачук Василь, письменник, взятий до советської армії 15 червня ц. р. Досі нема про нього жодної вістки. Хто знав би щось про нього, хай повідомить секретаріат Спілки українських письменників, Львів, Підвалля, 3.

    Володимир Стечкевич зі Львова, абсольвент торговельної школи, служив при війську в Одесі, досі не вернувся. Хто знав би що-небудь про нього, зволить подати вістку: Василь Стечкевич, Львів, вул. Генінга, 32.

    Пизнюк Лев, служив у війську. Вертаючись з відпустки до Лужан, місце праці, був ранений в ногу відломком бомби. По першій допомозі відвезено його до шпиталю в Чернівцях. Що там з ним сталося, не знаємо. Хто знав би щось про нього, прошу ласкаво подати до адміністрації «Українських щоденних вістей».

    Кушнір Микола з Борислава, арештований НКВД 22 червня 1941 р. у Бориславі, вивезений у невідомому напрямі. Хто мав би про нього яку вістку, зволить повідомити Гнатишака Анатоля, Львів, Ринок 43, м. 10.

    Слойовський Володимир, арештований 8 серпня 1940 р. у Львові. Сидів на Замарстинові до грудня 1940 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Слойовську Євгенію. Львів-Сигнівка Велика, вул. Цудновська, 18.

    Руда Павлина, Руда Евгенія, Руда Михайлина з Мшаної, арештовані 1 квітня 1941 р., сиділи при вул. Лонцького. Останню передачу прийняли в травні ц. р. Хто знає щось про них, зволить подати вістку на адресу: Юлія Демкова, вул. Шептицьких, 31.

    Панас Ігнатій, с. Ілії, арештований з 9 на 10 квітня 1940 р. емеритований суддя, мешкав у Львові, вул. Длугоша, 26. Від часу арешту аж до вибуху війни родині не вдалося довідатися, де він знаходиться. Ще в січні 1941 р. дізналася донька, що батька перевезено до Києва. Відтоді жодної вістки родина про арештованого не має. Хто з в’язнів, що врятувався, знав би що-небудь про Ігнатія Панаса, зволить повідомити доньку: Анна Дядьо, с. Лагодів п. Погорільці.

    Краль Альойзій, арештований 1 лютого 1941 р. Сидів у Бригідках, Казимирівська 34 до вибуху війни. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Краль Францішка, Львів, Потоцького, 62, м. 14.

    Трач Микола з Суботова, пов. Галич, вивезений до Інти, обл. Комі в травні 1940 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити інж. Трача, Львів, вул. Горохівська, 53.

    Кобилянський Казимир, зі Львова, 31 рік, адвокат, арештований 31 січня 1941 р., сидів на Замарстинові та на Казимирівській. Хто знав би щось про нього, зволить подати на адресу: Львів, вул. Листопада, 25, м. 7.

    В таборі полонених у Вільшаниці, коло Золочева, знаходяться: Коваль Володимир, Палюх Михайло, Лотоцький Володимир, Стефанишин Семен — всі з Радехова; Бойко Петро з Дмитрова, Скопек Михайло з Забави, Чудик Василь з Перятина, Панчук Василь з Перятина, Гарасимчук Василь з Бишева, Рубаха Михайло з Торок і Олійник Йосип з Папірні — всі Радехівського району. Полонені просять, щоб хтось з родини приніс посвідку з громади і метрику, і старався їх звільнити з табору. Просять принести їм одяг.

    Хто знав би що про Добрянського Осипа Антоновича, кер. школи с. Шандровець, пов. Турка, що був, здається, на початку німецько-большевицької війни на педагогічних курсах у Самборі, зволить подати вістку братові: Добрянському Калістратові, бюро пропаганди, Львів, Зіморовича, 15.

    Петро Гупало, взятий до війська в квітні 1941 р. до Шкла. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити у Водники, п. Старе Село, пов. Бібрка.

    Осип Доброміль, взятий до війська в квітні 1941 р. в Шклі, а два тижні перед війною, мабуть, його арештували. Хто знає щось про нього, зволить повідомити громаду у Водники, п. Старе Село, пов. Бібрка.

    Хто знав би що-небудь про Волосецького Івана, урядовця фабрики батерій («ЕКО»), якого взяли до війська ще перед війною (був в Яворові при артилерії), прошу зголосити до директора фабрики — Бучко Андрій, Львів, вул. Потоцького, 58 а.

    Степан Корж, Анна Корж і Левандівська Анна, вивезені 22 травня 1941 р. Хто знав би щось про них, зволить повідомити на адресу: Левандівський Павло, Водники, п. Старе Село, пов. Бібрка.

    Стецура Іван, лежить правдоподібно тяжко ранений в одному з військових шпиталів у Станіславові. Вістку про нього прохається подати на адресу: Максим Стецура, Львів, вул. Зіморовича, ч. 3.

    Федоринчук Костянтин, арештований у грудні 1940 р., сидів у тюрмі в Золочеві. Хто мав би які вісті про нього, зволить подати на адресу: Федоринчук Іван, Львів-Персенківка, 10.

    Бас Андрій з ріднею, з Новосілок Передніх Рава-Руського пов., переселені большевиками в Домашів-Михалівку. Подайте яку-небудь вістку. Що з Влодком та Василем, чи вже дома? Ми всі живі та здорові, Михайло також: Іван, Львів, вул. Пелчинська, 7 а, м. 8.

    Чеховський Анатоль, 25 років, арештований 19 серпня 1940 р. Сидів спочатку в тюрмі на Замарстинові, а потім — у Бригідках. Засуджений на 7 років. Остання вістка про нього з тюрми була 16 травня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Чеховська Софія, Львів, вул. Козацька 40.

    Ватуляк Григорій, взятий на роботу в Бесарабію 15 квітня 1941. Перебував у м. Болгарійка, Ізмаїльської области. Хто знає щось про нього, зволить повідомити жінку: Ватуляк Анна, Львів, Ринок, 40.

    Гірник Харлампій, 27 років, арештований 1 квітня 1940 р., сидів у тюрмі на Замарстинові, а потім — у Бригідках. Був засуджений на 8 років. Хто знав би щось про його долю, зволить подати відомість жінці: Гірник К., Львів, вул. Солодова, За.

    
Іваськевич Марта, 36 років, із Залужа, пов. Рогатин, арештована 4 квітня 1941. Засуджена 17 квітня 1941 р. на 5 років, призначена на вивезення, сиділа в тюрмі у Станіславові. Хто знав би щось про неї, зволить ласкаво повідомити на адресу: Білоус А., Львів, вуд. Збоїська, 246, або Іваськевич Василь, Залуже-Солонець, п. Рогатин.

    Корниляк Левко, 26 років, арештований 3 травня 1941 р. Де сидів, не можна було довідатися, тільки поміж замордованими знайшли його футро. Хто знає щось про нього, зволить повідомити жінку Корниляк Софію, с. Вовків коло Львова або Львів, вул. Потоцького, 17, п. Ірина Мацях.

    Кароль Цвинар, арештований 30 січня 1941 р. Сидів у в’язниці на Замарстинові. Хто має які відомости про його долю, зволить повідомити: Зофія Цвинар, вул. Войтіха, 16.

    Мар’ян Вєчорковський, 21 рік, засуджений на 3 роки тюрми і вивезений до Житомира. Там працював у каменоломах. Хто мав би про нього яку-небудь вістку, зволить подати на адресу: Вєчорковська Розалія, Львів, вул. Баторого, За, м. 40.

    Лявда Лєонард (Дусєк), перебував у тюрмі на Казимирівській, 34 (Яховича). 27—28 червня вночі його забрали. Хто знав би що-небудь про його долю, зволить повідомити батьків: Львів, вул. Кадія, 13.

    Михайлину Ставничу й родину Олекси Шкандрія в с. Павелче біля Станіславова, прошу подати вістку про мого синка Ростика і про себе на адресу: Львів, Великий Театр, Сердюкова. Просить Наталка Шкандрій.

    Соха Василь з Ланів, півтора місяця перед війною вийшов з дому. До цього часу не дає про себе знати. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Лазоркевича Івана, п. Щирець, с. Лани, 157.

    Куровський Василь, арештований 15 серпня 1940 р. Сидів на Казимирівській, 24. Правдоподібно, вивезений до Києва в травні 1941 р. Хто знав би щось про нього, прошу подати вістку: Кам’янка Струмилова, вул. Львівська, 50.

    Лиско Дмитро, арештований 15 серпня 1940 р. Сидів на Замарстинові. Остання вістка була 9 травня 1941 р. Хто знав би щось, прошу подати вістку: Кам’янка Струмилова, вул. Львівська, 50.

    Литвин Михайло, уродж. 1902 р., вийшов з дому 22 червня 1941 р. і до сьогодні не вернувся. Хто знав би щось про нього, прошу дати вістку: Кам’янка Струмилова, Шкільний Інспекторат.

    Орест Мартинович, абсольвент гімназії, літ 20, арештований 25 листопада 1940 р. у Стрию, перебував у в’язниці келія № 13 в Дрогобичі. Вивезений, правдоподібно, в травні 1941 р. на роботи. Хто має вістку про його долю, зволить ласкаво подати її на адресу: о. Орест Мартинович, парох, Стара Сіль.

    Юрко Мартинович, сидів до 26 червня 1941 р. у Самборі, келія, ч. 27, партер, випроваджено його з речами з тюрми. Між трупами не знайдено. Подати на адресу: Стара Сіль, пов. Самбір.

    Кохман Анна, арештована, сиділа на Замарстинові і в Бригідках. Вивезена до Харкова. Хто знає щось про неї, зволить повідомити: Кохман Марта, Львів-Богданівка, пл. Фабрична, 13.

    Соловій Микола, б. артист Театру опери та балету у Львові, пішов до совєтського війська 11 листопада 1940 р., його брат мгр. прав Орест, пішов до війська 26 червня 1941 р. Хто мав би яку-небудь вістку про них, зволить ласкаво подати на адресу: о. В. Соловій, Пуків к. Рогатина, або Левицькі, Львів, вул. Якуба Стшем’є, 11.

    Шеремета Володимир, мгр. прав, арештований 20 грудня 1940 р., сидів у в’язниці в Станіславові. Хто мав би яку-небудь вістку про нього, прошу ласкаво подати на адресу: Теодор Шеремета, Пуків, к. Рогатина.

    Король Богдан, десятилітній хлопець, син Антона і Осипи Королів з Бучача, вивезений 5 червня 1940 з Полівець пов. Бучач, де перебував у діда. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво надіслати вістку до адміністрації «Українських щоденних вістей».

    Іван Ковалишин, арештований 5 листопада 1939 р. Сидів на Замарстинові. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку на адресу: Анна Равлик, вул. Ленартовича, ч. З, м. 9.

    Менцінський Володимир, літ 42, б. бухгалтер обл. культбази в Тернополі, арештований у січні ц. р., сидів у Тернополі, а потім, правдоподібно, вивезений на Схід. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво повідомити: В. Войчака, Львів, вул. Головацького, 23, Маслосоюз або Львів, вул. Чарнецького, 18, хліборобська палата.

    Шмигельська Марія, виїхала до Вижниці, Чернівецької обл., до шпиталя. Хто знав би щось про неї, зволить повідомити батьків. Юлія Шмигельська, Львів, вул. Сєнявська, 9.

    Козовий Володимир, арештований, сидів у тюрмі у Львові. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Козова Антоніна, Львів, вул. Чеховського, 3.

    Демчук Микола, шкільний інспектор, йшов з Винник до Львова 25 червня 1941 р. і не вернувся. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Демчук, Львів, вул. Куркова, 22 або Винники, вул. Шевченка, 7.

    Легінь Іван з Підборець, арештований НКВД вночі з 14 на 15 листопада 1940 р. Початково був у в’язниці на вул. Замарстинівській, ч. 24, потім у в’язниці при вул. Замарстинівській, ч. 9, де останню передачу для нього прийняли 12 червня 1941 р. (ствердив власним підписом відбір). Хто знає щось про його дальшу долю, зволить ласкаво подати вістку жінці і дітям на адресу: Легінь Анна в Підбірцях, п. Львів, 14.

    Федораки Михайло й Дмитро були арештовані й вивезені невідомо куди. Хто-знав би щось про їх долю, зволить повідомити на адресу: Анна Гураль, Руська ч. 20. (Харчівня Суспільної Опіки).

    Мгр. Ярослав Процишин, арештований у Станіславові 5 листопада 1939 р., перебував від 26 квітня 1940 р. у тюрмі НКВД № 1 в Житомирі. Остання вістка з травня 1941 р. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво подати вістку матері Олені Процишин у Станіславові, вул. Уланів Креховецьких, ч. 8.

    Сташинський Петро, арештований 3 жовтня 1940 р. перебував у тюрмі на Казимирівській, ч. 24. Хто знає що-небудь про нього, зволить повідомити: Катерина Сташинська, Борщовичі.

    Хто знає, яка доля зустріла Дороша Івана, Дальовського Степана, Стахова Івана, селян з Дусанова, арештованих 23 червня 1941 р. Поморянським НКВД, нехай ласкаво повідомить Дороша Володимира, Львів, вул. Глибока 11, м. 9.

    Турецький Владислав зі Львова, взятий до совєтського війська 15 квітня 1941. До останнього часу був на роботі в Бесарабії, Ізмаїльська область, Арцизький район. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити жінку Турецьку Марію, Львів, вул. Пекарська, 21, м. 4.

    О. Іван Татаринський, парох с. Гаї Дитковицькі, арештований у жовтні 1940 р. В травні 1941 р. засуджений на 8 літ. Хто знав би щось про його долю, зволить подати вістку на адресу: Марущак Дмитро, Львів, вул. Технічна, 1.

    Левицький Володимир зі Львова, взятий 20 травня 1941 до большевицького війська, відділ прожекторів. Таборував в околицях Шкла, а опісля відмарширував на схід. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку до адміністрації «Українських щоденних вістей» для Левицької Слави.

    Лев Дубіняк, Андрій Пилип, взяті у большевицьке військо 20 травня 1941 на вправи. Стояли в Шклі і були при прожекторах, 23 червня були у Львові на Кайзервальді. Куди поїхали, не відомо. Хто знає щось про них, зволить повідомити Степанію Дубіняк, Львів, вул. Домбровського, 6, м. 2а.

    Тадеуш Рак, арештований 29 квітня 1940 р., сидів на Казимирівській, 24, потім на Замарстинові і на Казимирівській, 34. В лютім ц. р., за словами прокурора, вивезений у Харків. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Марію Рак, Львів, вул. Варшавська, 65.

    Породко Степан, літ 32, взятий до большевицького війська 20 травня 1941 р. До війни перебував у Шклі. Потім пропав. Хто знав би про його долю, прошу дати знати братові: Породко Діонісій, Львів, вул. Скарбківська, 15.

    Король Віктор, арештований, сидів на Казимирівській, 34. 28 червня викликаний з келії з іншими в’язнями, можливо вивезений. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Королеву Ангелину, Львів, 15, вул. Укосьна, 12.

    Клепуць Михайло з Синєвідська Вижнього, студ. права, арештований 22 лютого 1941 р., сидів у Дрогобичі, Клепуць Василь, арештований, сидів у Києві. Хто знає щось про них, зволить повідомити Клепуца Федора — Синєвідсько Вижнє.

    Куницький Антон, керівник Аптеки, ч. 5, арештований НКВД 16 червня 1940 р. Сидів у тюрмі на Замарстинові, опісля — на Казимирівській, 34. В січні 1941 р. у тюрмі сказали, що його вже нема. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Львів, вул. Стрийська, 42.

    Віктор Кіщук, с. Павла, пішов до війська на вправи 20 травня ц. р. 23 червня був ще у Львові. Потім виїхав. Хто був з ним і знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Львів, вул. Тереси, 2 а, м. І. Кіщук Степанія.

    Може хто був разом з студ. В. Деревенком, с. Мацошин. Жовківського п., якого арештовано з Вірменської бурси 26 квітня 1941 р., та може хто знає щось, про його брата Івана Деревенка, що сидів у Бригідках. Прошу подати вістку на адресу: Львів, вул. Підвалля, 9.

    Галапаци Святослав і Тарас, арештовані 19 травня 1940 р. у Жовкві, перевезені 10 січня до тюрми в Замарстинові у Львові, де сиділи до 14 травня, потім перевезені до тюрми на Яховича; остання передача 7 червня. Хто знає щось про них, зволить повідомити: Жовква, вул. Собєського, 12 або Львів, вул. Лісна, 19/1.

    Басумак Василь, літ 26, взятий до війська на Янівську 23 червня 1941 р. До цієї пори нема про нього жодної відомости. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку на адресу брата: Львів, вул. Клепарівська 2, м. 1а, Басумак Іван.

    Почай Володимир, вчитель, 18 років, високого зросту, в синьому вбранні, чорне пальто, забраний воєнкоматом з Великих Мостів. Хто знає, де він, зволить повідомити на адресу: Почай Ольга, с. Туринка, пов. Жовква.

    Чіпак Іван, арештований у Золочеві 21 грудня 1940 р. Сидів у Золочеві, потім — у Бригідках. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити батька, п. Золочів, с. Ремезівці.

    Масний Степан і Федорів Іван з Дуліб, Ново-Стрілецького району, засуджені в травні ц. р. Сиділи в стрийській тюрмі. Хто знав би що-небудь про них, зволить подати вістку на адресу: Анна Гураль, вул. Руська, 20.

    Матвій Олеськевич, арештований 29 квітня 1940 р. Сидів у Бригідках (Казимирівська 34) до початку травня ц. р. Потім вивезений. Хто знає щось про нього, зволить повідомити брата: Львів, Знесіння-Нове, вул. Полева 59.

    Брездень Степан з Підборець, арештований НКВД 8 листопада 1940 р. Спершу сидів у в’язниці при вул. Казимирівській, ч. 24, а потім — у в’язниці при вул. Замарстинівській, ч. 9. Хто знав би щось про його дальшу долю, зволить ласкаво подати вістку жінці з дитиною на адресу: Брездень Юлія, п. Львів, 14.

    Максим Микитюк, учитель с. Сторонибаби, пов. Золочів, забраний енкаведистами 22 липня вночі і вивезений до Красного, а опісля до Золочева. Хто знав би про його долю, зволить подати вістку його жінці: Ярослава Микитюк, Львів, Піярів 38 Б, 4 м.

    Блохи Михайло і Іван, арештовані 2 лютого 1941 р., перебували в замарстинівській тюрмі, опісля — на Лонцького. Хто знав би щось про них, зволить повідомити Марію Влох. Підберізці коло Винник або Львів, вул. Генінга, 20, Михайло Яворський.

    Бубели Михайло і Петро, 20 травня забрані до совєтського війська, перебували в Рава Руській. Хто знав би щось про них, зволить повідомити Єву Бубело, с. Підберізці коло Винник.

    Каламунецький Остап з Яворова, арештований в серпні 1940 р. Сидів на Замарстинові, потім — на Казимирівській. Останню вістку одержали 21 червня. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: м. Яворів, Мале Передмістя, 155, Семен Каламунецький.

    Фірчуки Іван та Стефан, арештовані в квітні 1941 р. Сиділи на Казимирівській. Хто знає щось про них, зволить повідомити Фірчука Миколу, Яворів, Мале Передмістя, 149.

    Малець Станіслав зі Львова, взятий до війська 15 травня 1941 р. До останнього часу був у Цуньові к. Городка. Хто знав би щось про нього, прошу ласкаво повідомити — Малець Марію, Львів, вул. Здоров’я, ч. 8, м. 11.

    Ірина Підлужна, учениця учительського інституту в Крем’янці, арештована органами НКВД 4 червня 1941 р., сиділа у в’язниці в Крем’янці. Хто знав би щось про неї, зволить повідомити батьків на адресу: Михайло Підлужний, професор гімназії в Бережанах, або передати вістку через «Українські щоденні вісти».

    Святослав Б. Заклинський, літ 25, медик, вчитель середньої школи в Хотемирі біля Отинії, дня 27, або 28 червня виїхав вантажним поїздом з Монастириськ до Станіславова. Бльондин, чорна одежа. Прошу подати вістку: Львів, Український Театр, Оленка.

    Самець Дмитро, пішов до совєтської армії 1940 р. Був в останній час у Фінляндії у Чипиталі. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку: с. Лелехівка, Самець Анна.

    Лаба Стефан, літ 29 зі Львова, взятий на вправи до совєтського війська 20 травня 1941 р. у Шклі. Хто мав би якусь вістку про нього, зволить подати на адресу: Лаба Марія, Львів, вул. Янівська 84, м. 5.

    Василь Малькут, літ 28 зі Львова, взятий до війська 28 червня 1941 р. Спочатку стояв у Кривчицях к. Львова. Хто знав би що-небудь про нього, нехай подасть вістку на адресу: Матрона Малькут, Львів, вул. Янівська, 110.

    Завадка Олекса, син Матвія, арештований 30 квітня 1941 р., сидів у Бригідках. Хто знав би що-небудь про нього, зволить подати вістку на адресу: п. Брюховичі, с. Рокитно, Завадка Анна.

    Ганушевський Ярослав з Рудна к. Львова, арештований восени 1940 р. В останньому часі сидів у Бригідках. Передача останнього пакунка 8 червня ц. р. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити на адресу: Андрухів Василь, Львів, вул. Павлинів 12 а.

    Завалій Андрій, арештований 22 лютого 1941 р. Сидів у Бригідках. Останнє побачення на початку червня. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити на адресу: пош. Брюховичі, с. Рокитно, Завалій Анна.

    Беднарський Методій, учитель в Бережанах, літ 51, арештований 4 червня 1940 р. Останнім часом сидів у Тернополі. Подати вістку на адресу редакції «Українських щоденних вістей».

    Гусак Петро зі Щурович, арештований на початку листопада 1940 р. Сидів спочатку в арешті у Лопатині, потім — у тюрмі у Львові. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Микитюк Петро, Львів, вул. Антонія, З, м. 9.

    Шуровський Юрко, мобілізований більшовиками, вийшов зі Станіславова 1 липня 1941 р. у напрямі Дністра. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити матір: Станіславів, вул. Гловацького, 7.

    Мороз Євген-Юрій, мобілізований у червону армію, вийшов 1 липня 1941 р. зі Станіславова в напрямі Дністра. Хто знав би щось про нього, зволить подати батькові: Мороз Петро, Станіславів, вул. Голуховського 64.

    Яворський Томко, лежав у шпиталі при вул. Курковій і перевезений у якийсь інший шпиталь. Хто знає, де він знаходиться, зволить повідомити Яворського Михайла, Львів, вул. Коперника, 36.

    Коник Михайло, Павлишин Йосип, Кулик Василь, Бурак Яким, Пецуха Іван, Шарий Михайло, Мужик Василь — всі з с. Хронова, взяті у советське військо під Раву Руську. Хто знає щось про них, зволить повідомити громадський уряд с. Хронова п. Дідилів.

    Шевчук Василь, взятий у советське військо 14 травня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Шевчук Катерину, п. Ходорів, с. Загіречко.

    Гнура Петро, арештований 22 грудня 1940 р. Сидів на Замарстинові, потім був переведений на Казимирівську. Остання вістка від нього 5 червня перед війною. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити рідню, вул. Костюшка, ч. 20, м. 8.

    Загоруйко Іван, магістер прав, 2 лютого 1940 р. Золочівське НКВД арештувало його і держало в Золочівській тюрмі до 1 червня 1941 р. Хто мав би про нього якусь вістку, зволить подати на адресу: Загоруйко Теодор, Підгірці, коло Золочева, або Львів, вул. Зибликевича, ч. 16, Богачик.

    Хто знає, яка доля зустріла Дембіцького Івана, забраного большевиками на вправи в с. Шкло, біля Яворова. Повідомити на адресу: Львів, вул. Карпатська 15, м. 7, Головацький Осип.

    Головацький Василь, покликаний большевиками 15 квітня до Бесарабії на вправи. Хто мав би яку-небудь вістку про нього, прошу подати до брата: Львів, вул. Карпатська, 15, м. 7.

    Головацький Іван, арештований у вересні 1940 р., сидів у Дрогобичі. Хто знає що-небудь про нього, зволить ласкаво подати на адресу: Львів, вул. Карпатська, 15, м. 7.

    Гриців Михайло, шофер, арештований 15 квітня 1941, сидів на Казимирівській. Хто знає щось про нього, зволить подати відомість на вул. Куркову, 14.

    Михайло Модла з Мшани, арештований 12 жовтня 1940 р. Перебував у тюрмі на Замарстинові. В травні і червні 1941 р. у Бригідках, хто знає щось про нього, зволить повідомити батька: с. Мшани коло Львова.

    Прокоп Владислав, арештований 22 березня 1940 р., сидів на Замарстинові. Остання вістка 21 травня. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Рясна Польська, вул. Огородова 62, Прокоп Антоній.

    Богдан і Люся Максимишини, артисти театру ім. Франка, арештовані, перебували в Тернополі, опісля вивезені до Крем’янця. Хто знає, що з ними сталося, нехай ласкаво подасть вістку їх матері Марія Максимишин, Буськ, вул. Шашкевича, ч. 110.

    Остап Верхола зі Стрия, працівник на залізниці в Стрию, вивезений 1 липня 1941 р. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво подати вістку родині: Верхоли, Стрий, вул. Млинарська, ч. 22.

    Ткач Петро, взятий до советської армії у перший день війни. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Катерину Ткач, Левандівка, вул. На чвертках, 21.

    Штикало Теодор із села Стенятин Сокальського пов., сидів у Бригідках від 7 березня ц. р. Останню вістку подав 23 травня. Хто знав би про його долю, прошу подати на адресу: Анастазія Штикало, с. Стенятин, пов. Сокаль.

    Ткачук Тадей, 18 років, арештований в квітні 1940, сидів у Бригідках або на Замарстинові. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Ткачука Івана, Львів, Окрентова 13.

    Д-р Політило Юліян з Жидачева, подайте вістку до Львова, Сахрин, вул. Замарстинівська, 149.

    Кам’янець Ніна, студентка львівського педінституту, німецької національности, зникла у перших днях війни. Якщо хтось щось знає про неї, прошу повідомити на адресу: м. Борислав, Карпатський геологічний інститут.

    Хто знав би що-небудь про родину Яневих з с. Добряни, пов. Стрий, яку вивезли большевики в травні 1941 р., зволить повідомити редакцію.

    Тягнибок Олександру з мамою і дітьми забрали большевики, втікаючи. Хто знає щось про них, зволить повідомити: Львів, вул. Бляхарська, І, Кульчицьку.

    Бардин Антін, забраний до війська, стояв у Немирові. Від 21 червня нема про нього жодної відомости. Хто знає про нього що-небудь, прошу повідомити сестру Єву Лозинську, вул. Миколая Рея, 7.

    Взяті до війська з Гніздичева, пов. Жидачів і не вернулися: Котович Володимир, Швед Іван, Купець Василь, Салдан Василь, Швед Федьо, Сивик Василь, Салдан Михайло, Михайлунів Дмитро, Іванів Степан, Салдан Володимир, Микитчин Іван, Лесюк Михайло, Лисевич Василь, Качалуба Михайло, Пиріг Никола, Павловський Федьо, Павловський Михайло, Мельнишин Гриньо, Салій Іван, Салдан Дам’ян, Борис Федьо, Борис Стась, Пиріг Ілько, Михайлунів Михайло, Бжуховський Павло, Микитчин Ілько, Пиріг Гриньо, Швед Ілько, Іванів Василь, Дубіль Семен, Хамулка Михайло, Павлик Данило. Хто знає щось про них, зволить подати вістку Котовичу Євстахію, с. Гніздичів.

    Арештовані в Гніздичеві, пропали без вістки: Котовичі Роман і Лев, Борис Теодор — студент Політехніки, Михайлунів Олекса, Купець Михайло, Тюк Іван, Меренюк Іван, Салдан Іван, Салій Іван та Осип. Хто знає щось про них, зволить подати вістку Котовичу Євстахію, в с. Гніздичів.

    Взяті до війська з Покровець пов. Жидачів 12 квітня 1941 р., не вернулися: Шимків Олекса, Саврецький Василь, Стриганин Василь, Стриганин Юрій, Сидор Степан, Козак Василь, Сидор Юрій, Шурко Іван, Жовтий Петро, Стриганин Пилип, Сидор Петро. Хто знає щось про них, зволить подати вістку до гр.-кат. парохіяльного уряду в Покрівцях.

    Арештовані в Жидачеві 24 червня 1941 р.: Дахній Петро, його сини Василь і Микола, зять Малинович Михайло, мгр. прав. др. Шминець Іван, Давидчак Антін, Лукавецький Василь, Стасина Михайло, Кушлик Роман, Савчин Василь, Сивик Славко, Боднар Теодор. Хто знає щось про них, зволить подати вістку в Жидачів.

    Лісовий Михайло зі Ставчан, сидів на Казимирівській. Хто знав би що-небудь про нього, прошу повідомити на адресу: Левандівка, вул. Воєвідська, 20.

    Демчишин Іван, студент Кременецького учит. інституту, арештований в січні 1941 р. Сидів, правдоподібно, у кременецькій в’язниці. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку на адресу брата: Куряни, п. Бережани.

    Проф. гімн. Сас Осип, арештований 21 грудня 1940 р. в Каменці Струмиловій, опісля перевезений до Львова, перебував у тюрмі на Замарстинові, а потім — на Казимирівській, 24. Остання вістка 21 червня. Хто знав би про його долю, зволить ласкаво подати вістку синові: Сас Богдан, Львів, вул. Янівська, 52 а, м. 8.

    Павло Романюк, українець-емігрант з Великої України, перед большевицькою окупацією Галичини — урядник фірми «Гуцульське мистецтво» в Косові. Хто знає щось про нього, зволить повідомити його сина інж. Леоніда Романюка.

    Андрій Байтала з Покропивної б. Тернополя, шукає за своїм 1+літнім сином Дизьом, який пропав під час налету большевицького літака на дорозі між Озірною і Покропивною. Між убитими його не знайдено. Можливо, що десь у лічниці. Хто мав би якусь вістку, хай повідомить батька.

    Вікентій Люкас, уродж. 1912 р.., взятий до примусових робіт у Бесарабію, 15 квітня ц. р. Останню вістку подав 18 червня 1941 р. Хто знав би про його дальшу долю, зволить повідомити: Львів, вул. Красінського, 23.

    Мгр. Фединський Юрій, доцент ЛДУ, взятий до большевицького війська на вправи 10 червня 1941 р. Перебував у Голоску к. Львова. 29 червня мав від’їхати амуніційним поїздом з Головного двірця у Львові в напрямі Ходорова. Хто знає що-небудь про його долю, зволить поінформувати Фединських, Львів, вул. Жулінського 10, 23.

    Михайло Лучка, перед самою війною взятий до війська. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво подати вістку батькам: Стрий, вул. Лани, ч. 3.

    Кобрин Павло, арештований 20 грудня 1940 р., сидів на Яховича. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити: Кобрин Любомира, Лисиничі, п. Львів, 14.

    Ленько Іван, арештований 28 березня 1940 р. Сидів у Бригідках, потім вивезений на Схід, в обл. Комі. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Ленька Йосипа, п. Дубляни к. Львова, с. Грибовичі Великі.

    Чури Василь, Роман, Богдан і Коваль Микола, арештовані в лютім 1940 р., сиділи у тюрмі на Лонцького. Хто знає щось про них, зволить повідомити на адресу: Львів, вул. Боїмів, 4, м. 17. Чура Михайло.

    Вільчинський Володимир з Винник, арештований 16 січня ц. р., сидів на Казимирівській, остання вістка 5 червня. Хто мав би якусь вістку про нього, прошу повідомити родину.

    Врублевський Здіслав, 62 роки, арештований 13 вересня 1940 р., сидів у тюрмі у Львові (Казимирівська, 34). Остання передача 4 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Врублевську Казимиру, Львів, вул. Обводова, 3.

    Роман Бородієвич, узятий 3 жовтня 1940 р. до війська, служив в Одесі, почтова скр. 145 число «0». Хто знав би, де він знаходиться, нехай подасть вістку мамі: Львів, вул. Листопада, 30.

    Юзеф Тузяк, уродж. 1917 р. в Скнилові коло Львова, 26 квітня 1941 р. забраний до совєтської армії. Був у Ново-Хопйорську, Воронезької области. Прошу подати вістку на адресу: Львів, вул. Кентшинського, 83, м. 1.

    Коковська Софія шукає чоловіка Франца і сина Стефана, арештованих 24 грудня 1939 р. у Бережанах і перевезених до тюрми в Тернополі. Вісті про них прошу слати на адресу: Бережани, вул. Міцкевича.

    Петро Галя, уродж. 1916 р. в Басівці, коло Львова. 21 квітня 1941 р. забраний до совєтської армії. Був у Арцизку Ізмаїльської обл. Прошу подати вістку на адресу: Львів, вул. Кентшинського, 83, м. 1.

    Борецький Микола, пішов у військо 20 травня 1941 р., служив у Старовинах коло Шкла, досі не вернувся. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Софію Борецьку, Львів, вул. Юнги, 5.

    Хто знав би що-небудь про Остапа й Григорія Матуру, обох рільників у Жидачеві, та про Осипа Матуру, емерита-урядовця з Жидачева, хай подасть вістку до редакції «Українських щоденних вістей».

    Магаляс Ростислав, студент з Винник, утік перед спробою арешту 5 вересня 1940 р. В жовтні 1940 мав переходити південний кордон. Хто мав би якусь вістку, прошу подати на адресу: Магаляс Тимотей, Винники, вул. Шевченка, 51.

    Гавриляк Микола з Пикулович, сидів у тюрмі на Замарстинові. Хто знає про нього, зволить повідомити: п. Борщовичі, с. Пикуловичі.

    Карп’як Роман, арештований 11 березня 1941 р., сидів у Бригідках. Остання вістка (переведений в іншу келію) 24 червня. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Григорія Карп’яка, п. Пустомити, с. Лісневичі.

    Дмитерко Іван, літ 32, і Дмитерко Іван, літ 47, арештовані 2 лютого 1941 р., перебували в замарстинівській тюрмі, опісля — на Лонцького. Хто знав би щось про них, зволить подати на адресу: Дмитерко Роман або Марія — с. Підберізці, пов. Винники.

    Миць Михайло, родом з Підберезців, літ 29, арештований 20 січня 1941 р. Перебував у замарстинівській тюрмі, опісля — на Лонцького. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити: Мицю Петру, Підберізці, п. Винники.

    Цар Євген, родом з Підберезець, літ 28, арештований 20 грудня 1940 р. НКВД. Перебував на Замарстинові, а 11 червня 1941 р. перевезений до Бригідок. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити рідню: с. Підберізці, п. Винники.

    Хто знав би що-небудь про мгр. Володимира Мисяка, адвоката з Любачева, який був арештований у Львові, в кінці квітня 1941 р. органами НКВД і перебував у замарстинівській в’язниці (у четвер 26 червня викликаний з речами), зволить ласкаво подати вістку до адміністрації «Українських вістей».

    Хто знає що-небудь про Івана Короля, який пішов 26 червня 1941 р. до совєтського війська, а 27 червня вийшов зі Львова (мабуть, з вулиці Зеленої), зволить повідомити на вул. Карпінського, 9, партер.

    Інж.-агр. Костюченко Олекса, арештований у липні 1940 р. в Залукві коло Галича. Хто знає щось про нього, подасть ласкаво вістку на адресу: Львів, вул. Галя, 15.

    Білинський Нусьо (з Карлова), уч. IX кл. СШ № 2 в Коломиї, арештований 28 грудня 1940 р. Сидів у тюрмі в Станіславові. Останню передачу подано ще 17 червня 1941 р. Викликаний з келії 29 червня, більше не вернувся. Хто знав би що-небудь про нього, зволить ласкаво подати вістку на адресу: Львів, вул. Панська, 23, м. 8.

    Атаманюк Микола, арештований в 1939 р. у жовтні. В останніх днях сидів на Яховича. Тих, що сиділи з ним в одній келії, прошу дати вістку про нього до редакції «Українських щоденних вістей».

    Др. Шминець Іван, лікар з Жидачева, арештований большевиками 23 червня 1941 р. у Жидачеві, а 24 перевезений до Стрия, 26 червня, правдоподібно, вивезений звідти. Хто знав би щось про його долю, зволить повідомити брата Шминця Якима, с. Заболотівці, пов. Жидачів.

    Хомицький Лука, арештований 21 грудня 1940 р. Сидів у тюрмі у Львові на Замарстинові до початку війни. Остання передача пакунка — 17 червня. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити на адресу п. Бібрка, с. Стоки, або Львів-Знесіння, вул. Моджевського, 2.

    Д-р Михайло Дубовий, лікар, арештований 13 квітня 1940 р., перебував у Бригідках; остання передача в лютому 1941 р. Хто знав би що-небудь про нього, зволить повідомити: Львів, вул. Голуба, 8/2.

    Ціщецький Мирослав, бухгалтер райспоживспілки з Золочева, арештований 21 грудня 1940 р. Сидів у золочівській тюрмі до 22 червня ц. р. Мав бути вивезений 27 червня на Схід. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво подати вістку родині: Цішецькі, Золочів, вул. Легіонів, 27.

    Шапайко Роман, арештований під час шкільних іспитів X кл. в школі № З Золочева в травні ц. р. Спочатку сидів у золочівській тюрмі, опісля вивезений до Львова. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво подати вістку родині: Золочів, вул. Нестора.

    Мельник Йосиф зі Львова, їхав фірою в напрямі Каліша і не повернувся додому. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити батьків: Львів, вул. Кор. Ядвиги, 24.

    Кулик Зиновій, арештований, сидів на Замарстинові. Остання передача 16 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити п. Щирець, с. Никонковичі.

    Гайда Володимир зі с. Поріча Янівського району, арештований 1 березня 1941 р., перебував на вул. Лонцького аж до самої війни. 4 дні перед війною був викликаний з келії і не вернувся. Хто знає про нього, прошу повідомити на адресу: с. Роттенгон, к. Янова.

    Терлецький Степан, взятий у совєтське військо, перебував у Тбілісі. Остання вістка — 17 червня. Тоді виїхав на фронт. Хто знає щось про нього, зволить повідомити батька: Терлецького Степана, п. Глібовичі Великі, с. Волощина.

    Копарник Іван із Сторчан, арештований 27 травня 1940 р., сидів у Херсоні. Остання вістка — 20 червня ц. р. Хто знає про нього, зволить повідомити: вул. Кульпарківська, 27.

    Струтинські Павло і Степан, арештовані в грудні 1940 р. Сиділи в Золочеві. Остання вістка — в червні ц. р. Хто знає щось про них, зволить повідомити: с. Задвір’я.

    Морикобила Маркіян, арештований 29 травня 1940 р. з с. Кожич, перебував у в’язниці в Бригідках; Морикобила Василь, арештований 30 травня 1940 р. з с. Кожич, перебував спочатку в тюрмі на Замарстинові, опісля — на Казимирівській, 34. Після розправи, що відбулася 7 січня 1941 р., нема про них жодної вістки. Хто знав би щось, зволить повідомити: Репчинський Іван, Львів, вул. Бічна Сигнівки, ч. 18.

    Гампель Йосиф, взятий на роботу 15 квітня 1941 р. Перед самою війною був в Бесарабії. Хто знав би щось про нього, зволить дати вістку Львів, вул. Тарнавського, 46/3.

    Футрик Юрко, арештований 12 квітня 1941 р. Сидів у тюрмі на Казимирівській, 34. 10 травня вивезений в Тернопільщину на станцію Ярчівці до примусових робіт. Остання вістка — 2 червня. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Львів; вул. Полтв’яна, 43.

    Михайло Лалак, поїхав з жінкою до Києва 13 червня, потім мав виїхати до Москви, а 22 червня мав повернутися до Львова. Хто знав би щось про них, зволить ласкаво повідомити матір Ксеню Лалак у Львові, вул. Токажевського, 105.

    Д-р Тимків Максим. Перебував в останньому часі в Делятині. Хто знає щось про нього, зволить подати вістку в Сколє.

    Хто знає що-небудь про д-ра Шалауту, лікаря з Борщева, та його дружину, зволить ласкаво подати вістку до редакції «Українських щоденних вістей».

    Мацьків Микола-Мирослав, уродж. у Львові 1911 р., арештований 21 грудня 1940 р. НКВД, сидів на Замарстинові, а пізніше в Бригідках, 12 травня 1941 р. засуджений на кару смерти. Хто має якусь вістку про нього, зволить повідомити брата: Львів, Ринок, 42.

    Артим Йосип, взятий у совєтське військо 21 квітня 1941 р. з Боринич. В останньому часі стояв у Чугаєві, Харківщина. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Львів, вул. Піярів, 46.

    Козловський Емануїл, монтер Маслосоюзу у Львові, арештований 22 грудня 1940 р., сидів на Казимирівській, 24. Хто знав би щось про його долю, зволить ласкаво подати вістку жінці: Львів, Дорога Любінська, 39.

    Танчак Петро, взятий в совєтське військо восени 1940 р. В останньому часі стояв у Криму в Сімферополі. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Бориничі, Танчак Анастасія.

    Романів Іван, взятий у совєтське військо, перебував у Раві Руській. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Марії Романів, п. Янів к/Львова, с. Суховоля.

    Степан Давид, взятий у совєтське військо, перебував у Раві Руській. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Єва Давид, п. Янів к/Львова, с. Суховоля.

    Дяків Адам, арештований 20 вересня 1940 р. Вивезений до Кольбатова. Остання вістка — 3 квітня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Львів, вул. Б. Йозельовича, 41, м. 2.

    Баб’як Степан, взятий у совєтське військо, перебував у Раві Руській. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Баб’як Ганні, п. Янів к/Львова, с. Суховоля.

    Джаговський Іван, взятий у совєтське військо, перебував у Раві Руській. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Джаговського Михайлу, п. Янів к/Львова, с. Суховоля.

    Сеник Володимир. Взятий до війська в перший день війни на вул. Янівській ч. III. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Сеника Василя, площа св. Юра 7, за винагородження.

    Юркевич Степан, взятий до війська 19 травня 1941 р. до Рави Руської. Вістку подати до «Українських щоденних вістей».

    Вільховий Михайло, взятий до війська 14.VI. 1941 р., служив в Ізмаїльській області, Арцизький район, п/скр. № 15/2. Подайте вістку до «Українських щоденних вістей».

    Парис Андрій, арештований I.V.1941, сидів у тюрмі на Яховича, кажуть, що вивезений. Подайте вістку на адресу: Уряд Парохіяльний у Черепині, пов. Львів.

    Салії Василь, Семен і Євстахій із Старого Села коло Журавна, арештовані в серпні 1940 р., сиділи в Дрогобичі, пізніше вивезено їх на схід. Хто знає щось про них, зволить повідомити: Салій Дмитро, Львів, вул. Кошарова, ч. 10.

    Микола Жичковський, нач. пошти з Боринич, пов. Бібрка, арештований 1 жовтня 1940 р., сидів 2 місяці в Стрию. Вивезений до Харкова. Прошу подати вістку: Львів, вул. Ченстохівська, 10, Зброжек Кароль.

    Хто знав би що-небудь про Адама і Степана Бачевських, арештованих 23 вересня 1939 р. (сиділи у Бригідках), зволить подати вістку на адресу: вул. Сакраменток, 6.

    Насрольник Павло, арештований 29 квітня 1941 р., сидів у тюрмі на Замарстинові. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Василя Насрольника, с. Стоки, п. Бібрка.

    Телішевський Тома, уродж. 1906 р. в Дулібах, забраний 2 травня 1941 р. до большевицької армії, служив у Краківці біля Яворова. Хто знав би про його долю, ласкаво повідомить його брата Телішевського Пилипа, Ходорів, повітова управа.

    Петро Якимчук, літ 21, арештований 13 лютого 1941 р. у Бродах. Сидів на Замарстинові. Хто знав би, що з ним сталося, прохаємо ласкаво повідомити: Ольга Форенчук, Львів, вул. Стрийська, 56 б.

    Макогін Ілько, селянин з Сіціхова, взятий до війська 19 травня 1941 р. Нема ніякої відомості. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити на адресу: Потурляк Іван, вул. Гаврилівна, 1, м. 11.

    Чарнецький Станіслав, арештований 15 травня 1941 р., сидів на Казимирівській. 13 червня дістав вирок на три роки і сидів там же до війни. Хто знає про нього, зволить повідомити: Марчиник Юлія, вул. Токажевського, 103.

    Ярослав Гургула, організатор музичних гуртків і учитель руханки в Бурштині, арештований в перших днях війни у Станіславові. Хто міг би подати про нього вістку, зволить повідомити про це брата Анатоля Гургулу, священика в Убинях, п. Дідилів.

    Чернявський Михайло з Речичан, арештований 1940 р., сидів на Казимирівській. Остання вістка була в березні 1941 р. Хто знає про нього, зволить повідомити батька: с. Речичани п. Городок.

    Навоцький Іван, арештований 1940 р., засуджений на три роки тюрми, перебував у м. Куйбишеві. Хто знає про нього, зволить повідомити батька: село Речичани п. Городок.

    Ратушні Катерина й Іван, арештовані 7 вересня 1940 р., вивезені до Харкова. Хто знає щось про них, зволить повідомити матір: с. Речичани, п. Городок.

    Матрафайло Петро, Сальдат Федір, Данилів Василь, Мазурик Микола, Яреми Микола, Іван і Михайло, Мудрецький Володимир, Мельник Іван, Івахнюк Степан, Ткачук Микола, Псюк Іван, Баран Василь, Олексюк Григорій, Розвора Василь, Бейко Петро, арештовані, сиділи всі у Станіславові. Хто знає щось про них, зволить повідомити: Матрафайло Юрій, п. Голинь.

    Володимир Павула з Бродів, студент ветеринарії, взятий до большевицької армії в листопаді 1940 р., служив у Ленінграді. В квітні 1941 р. там арештований, а опісля засуджений. Від того часу жодної вістки родина не мала. Хто чув щось про нього, прошу дуже подати письмово вістку на адресу: Ольга Павула, «Українські щоденні вісті».

    Хабаловський Фелікс, арештований у грудні 1940 р. Остання передача — в квітні 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Львів—Клепарів, вул. Йорданська, 3.

    Мирослав Душеньчук, арештований 21 грудня 1940 р. у Золочеві. До 17 червня 1941 р. перебував у золочівській в’язниці. Хто знав би про нього, прошу ласкаво подати вістку на адресу: с. Юськовичі, п. Одесько.

    Вишиваний Осип, студент медицини у Львові, арештований у грудні 1940 р. Сидів на Замарстинові, а останньо — в Бригідках. Хто знав би про його долю, ласкаво повідомить брата Ходорів, повітова управа.

    Тотт Тадеуш, учитель у Хотилюбі, арештований НКВД в квітні 1940 р., сидів до останніх днів у Бригідках, на Казимирівській. Хто знав би про його долю, зволить подати вістку сестрі: Крочакова, Львів, вул. Пекарська, 65.

    Баран Дмитро, Бурда Григорій, Демко Данько, Забранський Дмитро, Гаврих Андрій, арештовані 30 квітня 1941 р., сиділи у Львові, невідомо, в якій тюрмі. Хто знає щось про них, зволить повідомити уряд парохіяльний, с. Вороблячин, п. Немирів.

    Вільховий Іван, взятий до війська 19 травня 1941 р. до Рави Руської, вістку подайте на адресу «Українських щоденних вістей».

    Сковронський Станіслав, арештований 10 квітня 1941 р., сидів на Замарстинові. Остання вістка — 10 травня. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Дзедзик Софія, ул. Обертинська, ч. 29.

    Савчин Іван Софронович з с. Задвір’я, арештований 7 вересня 1940 р., сидів на Замарстинові. Остання вістка — в червні. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Савчин Валерію, с. Задвір’я, або Куника Петра, Львів, пл. Стрілецька.

    Сеник Володимир, взятий до війська у перший день війни на вул. Янівській, ч. III. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Сеника Василя, пл. св. Юра 7.

    Федак Дмитро, 15 квітня 1941 р. забраний большевиками на роботу до Бесарабії. Остання вістка — 20 червня. Хто знає про нього, прошу повідомити родину: Анна Федак, вул. Кохановського, 56, м. 3.

    Малиновський Тадей, арештований 21 грудня 1940 р., перебував у тюрмі у Львові, при вул. Замарстинівській. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво подати вістку Малиновським, Львів, вул. Солодова, ч. 7.

    Прошу Федуня Івана і товаришів з Лучиці пов. Сокаль, що сиділи у Бригідках — разом із Закидальським Данилом, повідомити, що про нього знаєте. Адреса: Львів, пл. св. Юра, 1. Українська допомогова акція.

    Хто би мав яку вістку про долю Володимира Целевича, б. посла, зволить подати д-р Білякові, Ратуша, дв. 23.

    Малиновський Юрій з Жовкви, забраний енкаведистами 20 грудня 1940 р., перебував у тюрмі при вул. Замарстинівській у Львові, пізніше — на Яховича. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити на адресу: Жовква, вул. св. Трійці, Малиновський Кароль.

    Федорів Омелян, арештований у Долині в тюрмі 1941 р. і перевезений до Станіславова. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво повідомити Зоні Федорів у Долині.

    Отець Трій Михайло в Мочарі, подайте вістку про себе батькам. Іван Трій, Сулимів.

    Хархаліс Володимир з Яворова, арештований 7 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові. Останню передачу прийняли з початком квітня 1941 р. Хто чув що-небудь про нього, зволить повідомити на адресу: Львів, вул. Подлєвського, 10, п. Лецків Варварі.

    Іван Папроцький, абсольвент медицини з Куткора, пов. Золочів, арештований у 1940 р., сидів у в’язниці в Золочеві до останніх днів большевицької окупації. Хто знав би що-небудь про нього, повідомте до «Українських щоденних вістей».

    Василь Вовк, купець з Буська, у перших днях після приходу большевиків вибрався до Німеччини і невідомо, що з ним сталося. Вістку про нього просимо подати до «Українських щоденних вістей».

    Маренич Андрій, сидів у Львові, вул. Казимирівська, 24. Остання вістка — 20 червня 1941 р. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити рідню: с. Добротвір, пов. Кам’янка-Струмилова.

    Хто знав би щось про Івана Пасечка, який був при військових роботах у Бесарабії, зволить повідомити рідню: с. Добротвір, пов. Кам’янка Струмилова.

    Матковські Теодор і Володимир, узяті до большевицького війська, перебували: перший у м. Унечі, Орловської обл., другий — ум. Миколаєві в таборі Терновка. Хто знає щось про них, зволить повідомити Матковському Теодору в с. Маткові к. Турки.

    Гончаренко Олександр зі Львова, взятий до війська 23 червня, до останніх днів перебував у Сокільниках при зенітній артилерії. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити жінку Марту Гончаренко, Львів, вул. Персенківка, 180.

    Хто з колишніх в’язнів має певні відомості про смерть Войтіха Гаргалі, арештованого 20 січня і померлого 26 лютого 1941 р., зволить подати на адресу: Львів, пл. Унії Берестейської, 8, м. 11.

    Боєчко Іван, взятий до війська 17 жовтня 1940 р. у Херсон. Остання вістка від нього була 22 червня. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Боєчко Анну, Львів, Вулецька, 8, м. 11.

    Казимир Яцинич, взятий до війська 22 травня 1940 р. до Рави Руської, досі не вернувся. Хто знає щось про нього, зводить повідомити Балдун Іванну, Львів, вул. Вулецька, 28, м. 10.

    Мандюк Оксана, студентка університету в Чернівцях. Хто знав би про її долю, зводить повідомити: Перемишль, вул. Сєнкевича 17, д-р Іван Мандюк, або м. Одесько, вул. Млинки, 8, Мандюк.

    Енгель Броніслава з Литвинів, учителька з Бурканова коло Золотників, пов. Підгайці. Хто знає що про неї, ласкаво подасть вістку до редакції або родині: Львів, Підзамче, 17.

    Бутурин Ілько, арештований у лютому 1941 р., сидів у Бригідках. Остання вістка — 19 червня. Хто знає щось про нього, зводить повідомити жінку: м. Яворів, Наконечна 1.

    Гуда Іван, арештований 17 березня 1941 р. в с. Бужок, Золочівського повіту, перевезений 24 березня до Львова, сидів на Замарстинові, останньо — при вул. Лонцького. Два тижні перед війною прийнято для нього білизну. Хто знав би щось про його долю, зводить повідомити на адресу: Анна Гуда, Львів, вул. Клепарівська, 6/17.

    Наугольник Павло, арештований 29 квітня 1941 р., сидів у тюрмі на Замарстинові. Хто знає щось про нього, зводить повідомити Василя Наугольника, с. Стоки, п. Бібрка.

    Івахів Степан, Білан Ярослав, Левицький Михайло і Лисий Андрій — усі з Чижикова, взяті у большевицьке військо, пішли на Схід. Хто знає щось про них, зводить повідомити Івахова Олексу, Львів, вул. Убоч, 26.

    Трач Микола з Суботова, пов. Станіславів, засуджений на 5 літ у березні 1940 р., вивезений із станіславівської тюрми в травні 1940 р. до Ухти, область Комі. Останню вістку подав у вересні 1940 Іван Конрад з Тумашовець, пов. Калуш, забраний до війська 23 червня 1941 р.; Михайло Проців, Омелян Чудак, Славко Заболотний, Олекса Яремко і Бодан Головчак з Суботова, арештовані НКВД навесні 1941 р., перевезені в станіславівську тюрму, донині не вернулися. Хто знає про їх долю, зводить подати вістку на адресу: Інж. Іван Трач, Львів вул. Горохівська, 53.

    Онисько Володимир, 17 років, арештований большевиками і вивезений до Києва у внутрішню тюрму. Остання вістка — в січні 1941 р. Хто знає щось про нього, зводить повідомити: Львів, вул. Петра Скарги, 2, Легенька.

    Наконечний Стефан зі Львова, взятий до війська 3 травня 1941 р., перебував у Запитові до 24 червня. Хо знав би щось про нього, зводить повідомити: Львів, вул. Рицерська, 21, м. 3.

    Тишковські Корнелія і Роман з сином Борисом 21 червня 1941 р. виїхали поїздом із Журавна до Заліщик. Хто знає щось про них, зводить подати вістку: Д-р Юрків, Журавно, н. Дністром, або «Українські щоденні вісті».

    Івашків Степан, Михайлюк Степан, Накрийко Максим, Хрипун Данило, Філевич Гаврило, Крук Іван, Тхір Маланя, Михайлюк Анна, Коліда Марія, Сміхура Михайло, Стельмащук Іван, Саболта Гриць, Крокуш Іван — сиділи у львівських тюрмах. Хто знає щось про них, зводить повідомити громадянський уряд Яструбич, або «Українські щоденні вісті».

    Пшеп’юрський Богдан, літ 37, учитель 9 середньої школи у Львові, код. службовець «Нар. Торгівлі»[92], арештований 24 жовтня 1940 р. Перебував у тюрмі «Бригідки». Остання вістка про нього з січня 1941 р. Хто мав би які-небудь дані про нього, прошу подати на адресу: Пшеп’юрська Марія, редакція «Українських щоденних вістей».

    Пшеп’юрська Ольга, дружина Богдана Пшеп’юрського, літ 33, арештована 24 жовтня 1940 р. Остання вістка про неї з грудня 1940 р. Хто знав би що-небудь про неї, прошу повідомити в редакцію «Українських щоденних вістей».

    Мирослав Вендиш, Кобрин Павло, Бубела Володимир, Пельц Стефан з с. Лисиничів, арештовані 20 грудня 1940 р., сиділи на Яховича. Хто знає щось про їх дальшу долю, зволить повідомити Емілії Вендиш у с. Лисиничі.

    Палидович Андрій, арештований 1 серпня 1940 р., сидів у Дрогобичі, 22 травня 1941 р. вивезений на схід. Хто знає щось про нього, зволить повідомити дружину Палидович Ольгу, п. Миколаїв, н. Дн., вул. Стрийська, 55.

    Вовчина Павло, арештований 4 грудня 1940 р., сидів у Стрию, потім вивезений до Росії, обл. Архангельська. Хто знає щось про нього, зволить повідомити дружину Вовчинову Теклю, п. Миколаїв н. Дн., вул. Стрийська, 55.

    Горчинський Збігнєв, арештований у травні 1940 р., сидів у Стрию, 19 червня 1941 р. вивезений. Хто знає про нього, зволить повідомити на адресу: вул. Марії Магдалини, 3.

    Демківи Микола і Євген зі Мшани, арештовані в 1940 р. Микола сидів на Яховича, а Євген — в Бригідках. Остання вістка була в червні. Хто знає про них, зволить повідомити с. Мшана к. Львова.

    Дем’янчук Іван з Надвірної, студент хімічного факультету Львівської політехніки, арештований 20 вересня 1940 р., сидів на Замарстинові. Хто знав би що-небудь про нього, зволить повідомити на адресу: вул. Тарнавського 72, м. 3.

    Вороновський Михайло, арештований 14 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові, опісля переведений на Лонцького. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Вороновську Параню, п. Ожидів, с. Закомар’є.

    Герасимів Василь із Закомар’я, арештований 14 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові, потім переведений на Лонцького. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Герасимів Ольгу, с. Закомар’є п. Ожидів.

    Кияк Мирон, взятий до війська 16 квітня 1941 р. до Бесарабії. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Кияка Степана, Винники, к. Львова.

    Іваніви Іван та Юрко із Закомар’я, арештовані 14 грудня 1940 р., сиділи на Замарстинові, потім переведені на Лонцького. Хто знає щось про них, зволить повідомити Іваніва Василя, с. Закомар’є п. Ожидів.

    Гивель Антін, взятий большевиками до війська 15 квітня 1941 р. перебував на роботі до 14 червня в м. Брієні Ізмаїльської обл. Прошу подати відомість Гивель Марії, Львів, вул. Офіцерська, 10.

    Хто знає щось про Романа Бобиляка, що пішов до війська 22 червня і був на Голоску до 25 червня? Вістку про нього прошу подати родині: Львів, вул. Укосьна, ч. 14.

    Родичів, рідню і знайомих із Бучача, Монастириськ, Локача і Львова просять подати про себе вістку — М-р Михайло і Меланія Білоскурські, Краків, Й. Лєоштрассе, 5а/12.

    Інж. Богдан і Марія Нижанковські просять усю свою рідню подати про себе вісті на адресу: Ліцмандштадт, Данцігерштрассе, 31 а, Вонунг, 20.

    Кирик Михайло, вет. лікар, просить найближчу рідню зі Львова подати про себе вістку.

    Рідню, доньку Євку з матір’ю Маринкою, товаришів і знайомих по праці в с. Студійка, пов. Дубно, Волинь, прошу подати вістку про себе до адміністрації «Краківських вістей».

    Найближчу рідню зі Львова, Станіславова, Самбора й Чаґрова просять подати про себе вістку Марія і Роман Бойкевичі.

    Отця Слонського з Ляшок просять подати про себе вістку до адміністрації «Краківських вістей» для адвоката д-ра Налисника в Дуклі.

    Кухтини з Переволоки пов. Бучач, дайте про себе знати до «Краківських вістей».

    Хто знав би що-небудь про мою дружину Софію Слонську (Стрий, вул. Лани Долішні, 118а) хай ласкаво подасть відомості: Краків, Українське видавництво, Райхсштрассе, 34. Інж. Слонський Іван.

    Рідню у Львові і в Коломиї, прошу подати про себе вістку.— Глинський Ярослав.

    Демчишин Михайло, Підлужний (пов. Бережани), Романишин (з Бойківщини) можуть довідатися про пошукуваних у редакції «Українських щоденних вістей».

    Рідню з Коломиї і знайомих з Городенки прошу подати вістку на адресу: Володава н/Бугом, Український допомоговий комітет, Мельнику Денису.

    Романів Роман, арештований у березні 1941 р., сидів у Станіславові, правдоподібно, його вивезли. Хто знає про нього, зволить повідомити Романіва Євгена, с. Живачів.

    Гаранджа Степан, забраний до війська в квітні 1941 р. Був у Бесарабії в Ізмаїльській області, село Болгаріка. Вісті слати: Гаранджа, с. Рогізно, п. Яворів.

    Шинкар Тадей, арештований, сидів на Замарстинові. Остання вістка — 15 червня ц. р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Шинкар Пелагію, Львів, вул. Шашкевича, 3.

    Федюк Ядвіга, 15 років, пропала без вісті в с. Прусах к. Львова, між 23 і 25 липня. Була вбрана у білу спідничку, чорний жупан, бльондинка з блакитною лентою у волоссі. Хто знає щось про неї, зволить повідомити матір Федюк Вікторію, Кривчиці, вул. Весела, 259.

    Сенів Олекса, арештований 8 травня 1940 р., сидів на Казимирівській, 24. Остання вістка — у березні 1940 р. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Сенів Софію, с. Бартатів.

    Заяці Зенон-Ярослав та Франц, арештовані, сиділи на Замарстинові. Остання вістка — у квітні 1941 р. Хто знає щось про них, зволить повідомити Пунду Марію, Львів, вул. Снопківська, 22.

    Шевчук Іван, арештований 8 травня 1940 р., сидів на Казимирівській, 34, пізніше — на Замарстинові. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Шевчук Софію, с. Бартатів.

    Мостовий Михайло з с. Глухостав пов. Копичинці, лежить хворий у шпиталі воєннополонених у Бродах, просить переказати жінці або родині, щоб якнайскоріше до нього довідалися.

    Арештовані політичні в Заболотівцях, пов. Жидачів, 31 липня 1940 р., суджені облсудом у Дрогобичі 25 і 26 листопада 1940 р., потім перевезені до самбірської тюрми, звідти вивезені 9 червня 1941 р.— Лесюк Ярослав, Опока Михайло, Бем Казимир. Хто знає щось про них, зволить подати вістку на адресу: с. Заболотівці, п. Жидачів, Лесюку Григорію.

    Островський Василь з Мшани, арештований 21 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові, а останньо — на Казимирівській. Хто знає про його долю, зволить повідомити Островську Степанію, с. Мшана к. Львова.

    Варивода Михайло, взятий до війська 25 червня, перебував у Стрию; опісля поїхав на Тернопіль. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Ольгу Вариводу, м. Стрий, вул. Унії Люблинської, 92.

    Луців Іван, уродж. Струтина Нижнього, арештований 14 грудня 1940 р. у Рожнятові, сидів у тюрмі в Станіславові до 6 травня 1941 р. Пізніше був вивезений. Хто знав би про нього, зволить повідомити: Луціву Василю с. Струтин Нижній, п. Рожнятів.

    Гаврило Тетерко, 62 роки, з Хлівчан пов. Рава-Руська, ув’язнений 22 грудня 1940 р., сидів спершу в Раві, а від березня 1941 р. у Львові в тюрмі на Замарстинові. Всякі вісті просимо слати на адресу «Українських щоденних вістей».

    Гандзкж Богдан, народж. 1906 р., арештований енкаведистами 21 грудня 1940 р. Сидів на Замарстинові, 31. Остання відомість про нього — у травні ц. р. Вістку про дальшу його долю просимо ласкаво подати на адресу: вул. Вулецька, 2.

    Пеца Іван, арештований НКВД 23 лютого 1941 р., засуджений у травні 1941 р. на 7 років. Весь час перебував у в’язниці на Замарстинові. Хто знав би щось про його долю в останніх днях червня ц. р., зволить ласкаво повідомити на адресу редакції.

    Квінтюк Іван, студент філології, арештований 9 травня 1941 р. в університеті ім. Франка. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: с. Ляшки Муровані, п. Львів, 24, Квінтюк Ілько.

    Мобілізовані до советського війська в червні ц. р.: Федів Теодозій-Богдан, Зелений Микола, Парасюк Володимир, Королюк Іван, Рудачик Степан, Грицків Василь — всі з Свидова, пов. Чортків, Бадло Петро з Тлустого, пов. Заліщики — досі не вернулися. Хто міг би дати дані про їх теперішнє місце побуту, зволить ласкаво повідомити Євгена Федіва, с. Свидова, п. Тлусте, пов. Чортків.

    Дацко Дмитро, забраний до війська у квітні 1941 р. Був у Довгих Ляшках аж до війни, опісля — к. Ярослава. Хто знає, де він перебуває, зволить повідомити Софію Дацко, с. Руданці к. Львова.

    Юрій Демкевич, арештований 24 травня 1940 р., вивезений 12 січня 1941 р. до Пінозера Мурманської обл. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити на адресу: вул. Піскова, 17, м. 3.

    Величко Михайло, арештований у березні 1941 р., сидів у Станіславові. Хто знає щось про нього, зволить повідомити дочку Величко-Орел, Львів, вул. 3-го Травня.

    Д-р Безпалько Володимир, адвокат із Золочева, арештований у 1939 р., перебував у тюрмі НКВД у Львові на Замарстинові, а останньо — у тюремній лікарні. Прохаю подати вістку на адресу «Українських щоденних вістей».

    Хто знає, яка доля зустріла Остапа Гарапу, б.УСС і підстаршину УГА, вивезеного з ріднею останнім транспортом (22 червня 1941 р.) з Глушкова, пов. Городенка, у невідомому напрямі в Росію, і Якима Винаря, артиста-різьбара, який мав свою робітню у Винниках, б. Львова, а перед самою німецько-польською війною працював на Сокальщині при церквах, прошу подати вістку до редакції.

    Белей Микола з Войнилова, взятий до війська 23 червня 1941 р. Прошу подати вістку на адресу: Львів, вул. Глибока, 11, м. 6.

    Кохайкевич Петро з с. Керниці к. Городка, арештований, сидів у львівських тюрмах. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Анастазію Кохайкевич в Любіні Великому.

    Зубик Андрій, 29 років, мобілізований у червону армію 15 квітня 1941 р. останню вістку подав про себе 16 червня з Ізмаїла, хто міг би сказати щось про його дальшу долю, зволить ласкаво подати на адресу: Львів, вул. Єлінка, 14.

    Коваль Пилип, арештований 1 квітня 1941 р., сидів у Золочеві. Остання вістка — у червні. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Марію Коваль, с. Банюнин, пов. Кам’янка Струмилова.

    Кобилецький Іван з села Бунів, 26 літ, арештований 12 травня 1941 р., сидів у Бригідках. Остання вістка — 25 червня ц. р. Хто знає про нього, зволить повідомити Кобилецьку Наталку, с. Бунів, п. Яворів.

    Дацко Степан, узятий до війська 10 жовтня 1940 р., служив у м. Виборг. Хто знав би, де він знаходиться, зволить подати вістку батькові: с. Зашків, Львівського району.

    Різник Степан, узятий до війська 22 квітня 1941 р., служив у м. Чернігові. Опісля перебував у лагері біля Чернігова. Хто знає щось про нього, нехай подасть вістку мамі, Єві Різник, с. Зашків, п. Львів.

    Бурмас Іван, арештований у 1940 р., сидів у Самборі, пізніше був вивезений. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Бурмаса Миколу, Львів, вул. Чацького, 9, м. 9.

    Чарковський Йосип, арештований у квітні 1941 р., сидів у Самборі. Потім був вивезений до Росії. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Чарковську Марію, с. Новосілка Опарська, п. Комарно.

    Гуглевич Ярослав, син пароха з Якторова, п. Словіта, літ 22, покликаний до війська 15 квітня 1941 р. Перебував в Ізмаїльській обл. Вістку просьба подати до «Українських щоденних вістей».

    Марунишини Іван і Степан, арештовані, сиділи в тюрмі: перший — у Красному, другий — у Львові на Казимирівській. Остання вістка з Красного — в червні ц. р. Хто знає щось про них, зволить повідомити Марунишин Анну, п. Черкаси, с. Горбачі.

    Хрип’як Яків, арештований 29 квітня 1940 р., сидів у Бригідках. Остання вістка від нього — 27 березня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Хрип’яка Миколу, п. Дубляни, с. Грибовичі.

    Диндюк Ярослав, літ 26, студент педінституту, арештований у грудні 1940 р., перебував на Замарстинові. Хто знав би що-небудь про нього, зволить повідомити Софії Іваницькій, Львів, вул. Вольність, 15, м. 4.

    Березівський Роман, літ 29, абсольвент медицини зі Стрия, арештований у 1940 р.; Нирка Євстахій, літ 21, студент педінституту, арештований у жовтні 1940 р., обидва перебували на Замарстинові. Хто знає щось про їх дальшу долю, зволить повідомити Софії Іваницькій, Львів, вул. Вольність, 15, м. 4.

    Гивель Антін і Козакевич Антін, взяті большевиками до війська 15 квітня 1941 р., перебували на роботі до 14 червня у Бесарабії. Прошу подати вістку Гивель Марії, Львів, вул. Офіцерська, 10.

    Стельмах Михайло з Черкас, Львівського пов., забраний 25 квітня 1941 р. до большевицької армії. Останню вістку подав з м. Борисоглібська Воронезької обл. Хто знав би про місце його перебування, повідомте у Черкасах Теклі Стельмах.

    Синенький Олекса з Черкас Львівського пов., забраний 14 квітня 1941 р. на примусові роботи до большевицької армії. Перебував в Ізмаїльській обл. Прошу подати вістку на адресу: Синенька Пазя, Черкаси.

    Степан Гриців із Мшани, арештований, сидів у Львові на Казимирівській, 24. Хто знає щось про нього, зволить повідомити: Гриців Агафію, п. Мшана, к. Львова.

    Дацко Микола, забраний до війська 21 квітня 1941 р., служив у м. Змієв Харківська обл. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити: Дацко Марії, с. Ваньковичі, п. Рудки, або Дацко Івану, Львів, 21, Скнилівок.

    Волошин Микола, взятий до війська 1941 р., служив у м. Новохоперську Воронезької обл. Хто знав би щось про нього, прошу дати відомість: Волошин Катерині, с. Ваньковичі, п. Рудки.

    Бакальчук Гриць з Горохова, забраний большевиками 29 червня 1941 р. Хто знав би, що з ним сталося, зволить повідомити: Жигалу, Львів, вул. Ліса Кулі, ч. 48, м. 10.

    Самардак Микола, взятий до війська 1941 р., служив у Приморському краю, ст. Роздольна. Хто знав би щось про нього, прошу дати відомість: Самардак Анастазії, с. Ваньковичі, п. Рудки.

    Андрусів Гринько, забраний до війська 1941 р., служив у м. Ногінську Московської обл. Хто знав би щось про нього, прошу дати відомість Андрусів Марії, с. Ваньковичі, п. Рудки.

    Кравчишин Іван і Петро Андрусів, взяті до війська, служили в Перемишлі. Хто знав би щось про них, прошу дати відомість: Марії Андрусів, с. Ваньковичі, п. Рудки.

    Кулявець Василь з Ременова, арештований 7 вересня 1940 р., сидів на Замарстинові. Остання передача була 5 травня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити на адресу: Коновці Емілії, Львів, вул. Ткацька, 3.

    Пітусь Іван з Ванькович, забраний до війська 1941 р., служив в м. Кузмінки Московської обл. Хто знав би щось про нього, прошу дати відомість: Пітусь Анні, с. Ваньковичі, п. Рудки.

    Фічко Олександр, арештований у листопаді 1939 р., сидів у Симбірській в’язниці. Хто знає щось про нього, ласкаво подасть вістку на адресу: Львів, вул. Ліского 5а.

    Хто знав би щось про Івана Костя, забраного до війська в квітні 1941 р. до Харкова, хай ласкаво подасть вістку: Муць Олександру, Львів, вул. Личаківська, 92/8.

    Муць Ярослав, узятий до війська 23 червня 1941 р. (як шофер). Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку його дружині: Муць Антони, вул. Піярів, 9.

    Кернога Михайло з Підберезець, арештований НКВД 7 січня 1940 р., сидів у Бригідках. Остання передача — 12 травня 1940 р., а в червні, мабуть, вивезений до Києва. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити — Теклі Кернозі, Підберізці, п. Винники.

    Хто знав би дещо про Лишевича Мирослава з Бучача, покликаного до війська в червні 1941 р., зволить подати вістку на адресу: Львів, Кадетська, 15, м. 6.

    Хто знав би про долю д-ра Гринева Михайла, адвоката в Бучачі, арештованого большевиками у вересні 1939 р., зволить подати вістку на адресу: Львів, вул. Кадетська, 15, м. 6, Гриніву Олегу.

    Перепелиця Богдан, літ 22 з Винник, арештований НКВД 10 жовтня 1940 р. і перевезений до тюрми на Казимирівській. Останній раз прийняли передачу 18 квітня 1941 р. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку у Винники, Перепелиці Наталці.

    Коваль Пилип, арештований 1 квітня 1941 р., сидів у Золочеві. Останню вістку мали в червні. Хто знає щось про нього, хай повідомить Марію Коваль, с. Банюнин, пов. Кам’янка Струмилова.

    Хто знав би про долю Каргута Теодора з Судової Вишні (Загороди), який сидів до 11 червня у в’язниці в Самборі, зволить ласкаво повідомити Каргут Марію, Загороди, п. Судова Вишня.

    Коліяшик Степан з Рудна, арештований 21 листопада 1940 р., сидів у Бригідках, вивезений у березні 1941 р. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити уряд громадський у Рудні.

    Вербенець Микола, арештований у вересні, сидів у тюрмі в Самборі. Остання вістка — з перших днів червня. Хто знав би що-небудь про нього, прошу повідомити: Вербенець Марії, Львів, вул. Головацького 23. «Маслосоюз».

    Михайло і Роман Лучки, родом зі Стрия, взяті до війська на самім початку війни. Хто знав би щось про них, прошу повідомити Лучку Петра, Львів, вул. Головацького, ч. 23. «Маслосоюз».

    Ігор-Юліян Турянський, уродж. 1920 р. в Кайданові (Карпатська Україна), стояв 9 травня 1941 р. у 12 моск. полку в Ногінську. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити: Лучку Петра, Львів, вул. Головацького, ч. 23. «Маслосоюз».

    Дорош Прокіп, взятий у большевицьку армію, виїхав у напрямі Чорткова. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Дорош Розалію, п. Болехів, с. Тяпче.

    Долішній Володимир, взятий у большевицьку армію 25 червня ц. р., їхав автом зі Стрия до Станіславова. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Долішного Олексу, п. Болехів, с. Тяпче.

    Дідух Роман, забраний до війська у квітні 1941 р., перебував в Ізмаїльській області. Останнього листа одержано 21 червня. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити Дідуха Івана, Левандівка, вул. Гаєва, 18.

    Хто знає що-небудь про Дмитра Слюзара, який вертався з Бердичева, зволить подати вістку: Ірині Геваницькій, Львів, вул. Снопківська, ч. 22/46.

    Кміт Іванна, арештована 23 грудня 1940 р., вивезена до Борисполя Київської обл. Хто знає про неї, зволить повідомити Костів Теодозії, вул. Декарта, 11.

    Михайло Сулима, син Миколи, народж. 1919 р. в Калуші, засуджений большевицьким судом у Калуші 12 жовтня 1940 р. на два роки тюрми і вивезений до Станіславова. Останню вістку одержано 17 листопада 1940 р. Хто знав би про нього, зволить повідомити батька, Калуш, вул. Брукована, 24.

    Райна Михайло, взятий у большевицьке військо до примусових робіт. Перебував в Ізмаїльській обл. Остання вістка від нього — 8 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Райну Йосипа, п. Мшана к. Львова, с. Суховоля.

    Хто знав би що-небудь про Вітовта Миськова, інспектора державних лісів, арештованого НКВД у грудні 1939 р. (сидів на Замарстинові і Лонцького), зволить подати вістку на адресу: вул. Головки, 3. Козачинському.

    Харатин Іван, взятий до большевицького війська, служив у Приморському краю, був перевезений до Горького. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Харатина Івана, п. Мшана к. Львова, с. Суховоля.

    Рибій Катерина, арештована 9 грудня 1941 р., сиділа на Казимирівській, 24. Опісля вивезена до Житомира. Остання вістка від неї 19 червня ц. р. Хто знає щось про неї, зволить повідомити Рибій Анні, Львів, вул. Домбровського, 6, м. 2.

    Хто знав би щось про Івана Костіва, забраного до війська в квітні 1941 р. до Харкова, ласкаво подасть вістку: Муць Олександру, Львів, вул. Личаківська, 92/8.

    Костів Олександр, засуджений на 10 літ, сидів у Стрию. Хто знав би щось про його долю, зволить повідомити дружину, м. Ходорів, вул. Торгова, 29.

    Макарушка Мирон, літ 22, студент політехніки з Рогатина, пропав без вісті в березні 1940 р. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво подати вістку: М. Хоптяковий, Львів, вул. Набєляка, 35.

    Оріхівський Михайло, уродж. 1901 р., колишній працівник адміністрації «Нового Часу»[93], арештований 8 квітня 1940 р., перебував у тюрмі в Чорткові. В серпні 1940 р. вивезений, правдоподібно, до тюрми в Кіровограді. Хто знав би, де він знаходиться, зволить повідомити дружину Оріхівську Анну, с. Чабарівка, п. Васильківці, пов. Копичинці.

    Махніцький Григорій і Теодор Шевчук, взяті до війська 19 травня 1941 р. Перебували в Любачеві до війни. Хто знає щось про них, зволить повідомити Махніцьку Єву, с. Грибовичі Малі, п. Дубляни.

    Черлінка Микола, арештований, вивезений у Житомир. Остання вістка від нього — 17 червня ц. р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Софію Черлінкову, Львів, вул. 22 січня, ч. 7, м. 4.

    Хто знав би щось про Біленького Федора з с. Ясенова, що служив при совєтській армії коло Рави-Руської, зволить подати вістку на адресу: Ясенів, пов. Броди, Біленькій Марті.

    Возняк Броніслав, забраний 15 квітня 1941 р. до робіт в Ізмаїльську обл. Вістку прошу подати: Стасюку Василю, Львів, вул. Клепарівська, 15.

    Мгр. Маруся Добрянська, працювала зав. аптекою у Делятині за Станіславом. Хто знає щось про неї, прошу подати вістку на адресу: Львів, вул. Ясника, ч. 15, м. 2.

    Музичка Євген зі Стрия, арештований НКВД, сидів у тюрмі в Стрию. Правдоподібно, 31 липня ц. р. від’їхав відбитим від большевиків транспортом до Ярослава н-Сяном. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Музичку Анастазію, Стрий, вул. Ясника, 22.

    Гольчевський Здзіслав, учитель з Білки, забраний до війська в квітні 1941 р., був в Ізмаїльській обл. Вісти слати: Івану Гольчевському, Львів, Богданівна, вул. Церковна, 18.

    Оринич Йосиф, арештований в 1940 р., сидів на Казимирівській. Останню вістку мали 20 червня ц. р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Оринича Юстина, сл. Куличків, р. Мости Великі.

    Іван Лених, син Василя, Микола Кушинський, син Миколи, Василь Білик, син Михайла, Іван Чуба, син Миколи, Степан Дмитраш, син Василя — всі з с. Незнанова, взяті до війська 14 квітня 1941 р. Хто знає щось про них, зволить повідомити парохіяльний уряд у Незнанові.

    Бляхарський Володимир-Віктор, взятий до війська 23 червня ц. р., виїхав на Київ, зупинявся перед Дубном. Хто знає, де він знаходиться, зволить повідомити Бляхарську Стефанію, м. Жовква, вул. Шопена, 23.

    Яків Малаховський, референт «Центросоюзу», арештований 21 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові, а пізніше — на Лонцького. Хто знає що-небудь про нього, нехай ласкаво повідомить його жінку на адресу: Богданівна, вул. Канівська, 25.

    Бійовський Володимир, взятий у військо 30 жовтня 1940 р. в авіяшколу до Кіровограда. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити сестру Олену Кульчицьку, вул. Жовківська, 127.

    Рома Кирило, робітник-залізничник, затриманий НКВД 26 червня ц. р., не повернув додому. Хто знав би, де він знаходиться, зволить повідомити Костюка Антонія, вул. Івашкевича, 54.

    Маєр Богдан, арештований 9 липня 1940 р., сидів на Замарстинові, а опісля вивезений до Києва. Хто знав би щось про нього, зволить ласкаво повідомити батька — Володимира Маєра, Львів, Клепарів, вул. Костецького, 11.

    Стефанія Федорків з Ожидова, арештована 20 квітня 1941 р. в Ожидові і перевезена до слідчого арешту в Одеську, а по чотирьох днях вивезена до Львова. Хто знав би щось про неї, зволить повідомити Петра Федоркова, Ожидів к. Одеська.

    Шукаю Леоновича Сергія Антоновича з Моршина, арештованого 28 жовтня 1940 р. Сидів у Дрогобичі. Подати вістку в редакцію «Українських щоденних вістей».

    Міщій Євген, арештований у лютім 1941 р., сидів у Чорткові. Остання вістка — в березні. Хто знає щось про нього, прошу повідомити Хомчуку, Львів, вул. Вірменська, ч. 25.

    Коржевич Володимир, взятий до війська, перебував у Бесарабії, останню вістку мали перед війною. Хто знає про нього, зволить повідомити Коржевич Іванну, м. Винники, вул. Котляревського, 4.

    Яськів Ілярій, взятий до війська 20 травня 1940 р., перебував у Волочиську. Хто знає про нього, зволить повідомити Яськів Марію, вул. Кордецького 13.

    Борецький Савелій, взятий до війська 20 травня ц. р. Перебував у м. Шклі, опісля у Волочиську. Хто знає щось про нього, зболить повідомити Борецьку Теодозію, вул. Лонцького, 9, м. 18.

    Фрізель Войтіх, взятий до війська 20 квітня 1941 р., перебував у м. Банноє Сталінської обл. Останню вістку мала перед війною. Хто знав би про нього, зволить повідомити Фрізель Михайлину, с. Зарудці, п. Львів.

    Новосілецький Йосип, взятий до війська 20 квітня ц. р. Перебував в м. Банноє в Сталінській обл. Останню вістку мали перед війною. Хто знав би про нього, зволить повідомити Новосілецьку Анну, с. Зашків, п. Львів.

    Ярослав Тягнибок, взятий до совєтського війська, перебував в Московській обл. стадія Кубінка. Хто знав би щось про нього, прошу повідомити на адресу: Михайло Тягнибок, Новий Яричів, ч. 5, пов. Львів.

    Батовецький Іван і Батовецький Богдан, взяті до війська 24 червня ц. р., поїхали в напрямі м. Теребовлі. Хто знає про місце їх перебування, зволить повідомити Батовецьку Ксеню, с. Настасів, пов. Тернопіль.

    Граб Михайло, взятий до війська на воєнні вправи в травні 1941 р. Перебував під Любачевом. Останню вістку одержали перед війною. Хто знав би про нього, зволить повідомити Граб Софію, с. Зашків, п. Львів.

    Кохановський Петро, взятий до війська 21 червня 1941 р., в часі мобілізації переходив через с. Зашків. Хто знав би, де він находиться, нехай повідомить сестру Кохановську Софію, с. Зашків, п. Львів.

    Кузнярський Василь, Баран Прокіп, Сенюк Микола, взяті до війська 24 травня ц. р., перебували в Кам’янці Струмиловій. Хто знав би про них, повідомте Кузнярську Настазію, с. Карані, або Сенюк Павлину, с. Незнанів.

    Гогол Юзек, взятий до війська 14 квітня ц. р., перебував в Ізмаїльській обл. Останню вістку мали перед війною. Хто знає про нього, зволить повідомити Гогол Анну, с. Мазярня, п. Кам’янка Струмилова.

    Козак Василь, взятий до війська, перебував у м. Виборгу, Карело-Фінська республіка. Родина просить подати вістку про нього на адресу: Колонія Грибовицька, п. Дубляни, Козак Андрій.

    Юрій Метик, студент політехніки, забраний до війська 12 вересня 1940 р. до Куйбишевської обл. Сизрань. Хто знав би про нього, прошу ласкаво повідомити батьків, Львів, вул. Потоцького, 54/3.

    Броніслава Ернест і Ірина Федин, учителька в Богородчанах, арештовані 25 березня 1941 р., сиділи у Станіславові, засуджені 16 червня 1941 р. на вісім літ і вивезені 29 червня зі Станіславова, пропали без вісти. Хто знав би про їх дальшу долю, прошу подати вістку до редакції «Українські щоденні вісті».

    Ярош Володимир, вивезений до Ухти на Сибірі. Хто знав би щось про нього, прошу передати на адресу: Ярош Іванна, Винники, вул. Львівська, 15.

    Василь Батюк з Мостів Великих, взятий до червоної армії. Хто знає щось про нього, прошу передати відомість на адресу: Неля Батюк, Мости Великі, або Цинк, Львів, вул. Кохановського, 16.

    Гошка Михайло з Гребінців, арештований 26 серпня 1940 р. Сидів на Замарстинові. Правдоподібно, вивезений на роботу в Росію. Хто знає щось про нього, зволить подати Гошкові Андрієві, п. Куликів, с. Гребінці.

    Хто знав би щось про долю Улицького Володимира, який 23 червня 1941 р. з совєтським військом виїхав поїздом зі Стрия в сторону Ходорова, зволить подати вістку до редакції.

    Вітковська Володимира, літ 21, з Бережан, учителька, арештована у жовтні 1940 р. сиділа у тернопільській тюрмі. Хто знав би щось про її долю, зволить подати вістку на адресу: Вітковська Анна, Бережани, Загородами, 25.

    Калинюк Роман з Бережан, арештований у грудні 1940 р., перебував у тернопільській тюрмі. Просимо подати вістку на адресу: В. Калинюк, Бережани, вул. Шевченка, 94.

    Никифорук Мирослава з Бережан, студентка фармації, арештована у Львові 2 грудня 1940 р. і перевезена до тюрми в Тернополі, де перебувала до вибуху війни. Хто знає що-небудь про її долю, зволить подати вістку на адресу: Служинська Анна, Бережани, вул. Загородами, 24.

    Байтала Теофіль, взятий у большевицьке військо 23 червня 1941. Перебував у Тернополі. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Косовського Йосипа. Львів, вул. Новознесенська, 91.

    Шемлій Антін, взятий у большевицьке військо дня 22 червня 1941 р. Перебував 26 червня в Раві-Руській на фронті. Хто знав би щось про нього, зволить подати вістку жінці Олені Шемлій, Львів, вул. Кульпарківська, 22.

    Фаріон Євген-Мирослав, взятий у большевицьке військо. Перебував у червні 1941 р. у Павлограді Дніпропетровської обл. Хто знає щось про нього, зволить повідомити батьків. Адреса: п. Мостиська, с. Пакість.

    Якимець Михайло, арештований, вивезений у м. Кандалакшу, Мурманської обл. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Якимця Василя, п. Ясенів, с. Кадлубиська.

    Ткач Остап, арештований 11 березня 1940 р., сидів на Казимирівській. В червні 1940 р. був засуджений на 7 років. Останню вістку мали у вересні місяці. Хто знає про його дальшу долю, зволить повідомити родину, Сигнівка, вул. Оршанська, ч. 9.

    Качан Іван, арештований 10 лютого 1941 р., сидів на Казимирівській. Вісток жодних не мали. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити на адресу: Сигнівка, вул. Оршанська, 9.

    Кічура Василь, у грудні 1939 р. пішов у напрямі Рави Руської і не повернувся. Хто знає, де він перебуває, зволить повідомити Романа Гіжовського, вул. Личаківська, 109.

    Інж. Володимир Радловський, арештований 29 квітня в Теребовлі, вивезений до Тернополя і там перебував. Хто знав би про його долю, нехай дасть знати, Теребовля, вул. Шевченка, 6, Марія Радловська.

    Глинський Богдан, студент ветеринарії, літ 22, взятий до війська 15 квітня 1941 р. в Ізмаїльську обл., Арцизький район. Хто знав би щось про нього, прошу подати на адресу: Глинські, п. Янів к. Теребовлі.

    Левкович Петро, арештований 9 липня 1940 р., сидів на Замарстинові, опісля вивезений у Київ. Остання вістка про нього була у жовтні 1940 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити Левкович Катерину, Львів—Клепарів, вул. Спортова, 22.

    Бляхарський Володимир-Віктор, взятий до війська 23 червня ц. р., виїхав на Київ, зупинявся перед Дубном. Хто знає, де він знаходиться, зволить повідомити Бляхарську Стефанію, м. Жовква, вул. Шопена, 23.

    Гасьошин Григорій і Еміліян, арештовані 22 червня і вивезені до Красного, а опісля до Золочева. Хто знав би про їх долю, зволить повідомити Гасьошин Михайлину, с. Сторонибаби, п. Красне.

    Хто знав би щось про Мацелу Юрка, арештованого 1 березня 1941, правдоподібно, сидів на Лонцького, зволить повідомити на адресу: Мацела Теодор, Львів, вул. Лещинського, 37.

    Ковч Володимир, уродж. 1923 р., арештований в січні 1941 р., Кордуба Іван, уродж. 1924 р., арештований в грудні 1940 р., сиділи на Замарстинові, Ковч Мирослав, уродж. 1919, взятий до війська восени 1940 р., перебував в Мурманській обл. Хто що-небудь про них знає, повідомить ласкаво Ковчів: Львів, вул. Томицького, 7.

    Васько Кічура, ми здорові, подай вістку про себе до Зимної Води. Мама і Кушнірі. Просимо «Краківські вісті» передрукувати.

    О. Теодор Чаниж, парох Вибранівки, арештований 19 Жовтня 1940 р. Сидів у Дрогобичі. В перших днях травня 1941 р. вивезений на схід. Хто знав би щось про нього, зводить повідомити Єву Чаниж, с. Вибранівка к. Бібрки або Львів, вул. Моджеєвської, 14.

    Зенон Сачик з Жовкви, арештований у грудні 1940 р., сидів у тюрмі у Львові на Замарстинівській, а потім — на Казимирівській. Два тижні перед утечею большевиків був ще на Казимирівській. Хто знає що-небудь про нього, зводить ласкаво повідомити Анастазію Сачик, Жовква.

    Теофіль Венгер і Климентій Ярошик з Підлісок Великих, п. Яричів Новий к. Львова, взяті до війська на роботу 19 травня 1941 р. Були в Ляшках-Бубрівці коло Рави Руської. Хто знав би щось про їх долю, хай ласкаво повідомить Гец Стефанію, Львів, вул. Мончинського, 11, м. 6.

    Якимович Миколай з Вирова пов. Камінка Струмилова, був забраний большевиками до війська і перебував у Раві Руській. Хто знав би щось про нього, зводить повідомити: Львів, вул. Зборовських, ч. 10, Андрій Якимович.

    Вороновський Нестор з с. Гумниськ п. Буськ, узятий у совєтське військо весною 1941 р. До останнього часу стояв у м. Банноє Сталінська обл. Хто знає щось про нього, зводить повідомити: Вороновський Михайло, Львів, вул. Строма, 7.

    Хруневич Павло з с. Гумниськ, п. Буськ, узятий у совєтське військо восени 1940 р. Останньо перебував у Приморському краї, станція Лучки. Хто знає щось про нього, зводить повідомити: Вороновський Михайло, Львів, вул. Строма, 7.

    Дикун Петро, взятий до війська, поїхав у напрямі Харкова. Остання вістка — 18 червня. Хто знав би що-небудь про нього, зводить повідомити Дикуна Петра, Стрий, сл. Заплатин.

    Кулик Зиновій, арештований і сидів на Замарстинові під 87. Хто з ним був у тюрмі в травні й червні, зводить подати вістку до редакції «Українських щоденних вістей».

    Хто знав би про Сиротинського Григорія, забраного до війська в листопаді 1940 р. до Нового Петергофа, пізніше до Токси під фінляндською границею, прошу повідомити: Жовква, вул. Ленікевича, 7, Сиротинські.

    Василь Шурко, низького росту, темно-бльондин, забраний в травні 1941 р. на військові вправи до Брюхович. В часі війни бачили його в Золочеві, забраного НКВД до авта. Хто знав би, що сталося далі з ним, прошу повідомити рідню: Жовква, вул. Ленікевича, ч. 7, Сиротинські.

    Хто знає щось про арештованих енкаведистами Процайла Михайла і Барня Андрія з Любачева, зводить подати вістку до «Українських щоденних вістей».

    Інж. Кобрин Мирослав з дружиною Анною з Когутяків і д-р Кобрин Володимир з дружиною Ольгою, 23 червня 1941 р. арештовані НКВД у Дрогобичі, Хто знав би щось про них, зводить повідомити Когутяк Марію у Станіславові, вул. Шевченка, 107.

    Буцько Серафим, узятий до большевицького війська 20 травня. Хто знав би про нього, зводить повідомити Бовер Марію, Львів-Сигнівка, вул. Лєопольського, 5.

    Даньчишин Стефан, Ксеня, Володимир, Михайло, Агафія зі с. Мальчиці, були вивезені 22 травня 1941 р. Хто знав би щось про них, зводить повідомити Анну Федик, Львів-Сигнівка, вул. Лєопольського, ч. 5.

    Хто знав би щось про Марію Вішку, яка втекла з Бригідок 24 червня ц. р., зводить подати вістку Горпенюк Антоніні, Львів, вул. Личаківська, 84.

    Модла Василь зі Мшани, арештований 22 грудня 1940 р., сидів на Замарстинові, опісля переведений на Яховича. Остання вістка — 16 червня ц. р. Хто знає про його долю, зводить повідомити Модлу Павла, с. Мшана, пов. Городок.

    Полякова Ліда, літ 6, в часі війни вивезена разом з п. Іващенко у напрямі Тернополя. Хто знає про її дальшу долю, зволить повідомити матір, вул. М. Магдалини, 3, кв. 11.

    Боринці Іван і Наталя були ще 16 червня у станіславівській тюрмі. Вістку про них прошу ласкаво подати на адресу: Іван Харамбура, Калуш, вул. Собіського, ч. 37.

    Гойсак Михайло зі Станіславова, узятий до війська 22 червня 1941 р. Хто знав би щось про нього, зволить повідомити жінку: Станіславів, вул. Пірамовича, 20.

    Качмарик Петро, взятий до війська 10 листопада 1940 р., перебував у Виборгу у Фінляндії. Остання вістка — 13 червня 1941 р. Хто знає щось про нього, зволить повідомити батька: Сороки Львівські, п. Львів, 24.

     

    Українські щоденні вісті. 1941, №№ 2—43, 8 лип.— 24 серп.

   
   
    

     № 95 

     ІНФОРМАЦІЯ «ДО ПРОЦЕСУ 39-ти В ДРОГОБИЧІ» 

    

    24 серпня 1941 р.

     

    Автор статті «Процес 39-ти», що недавно друкувалась на сторінках «Вільного слова», забув згадати ще про двох підсудних: Ілика І. і Ілика В. з Раневич, що їм відновили слідство і залишили в Дрогобицькому НКВД. Доля їх мені невідома.

    
     Косик О.

    

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 21, 24 серп.

   
   
    

     № 96 

     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВА БІЛЬШОВИЦЬКОГО ТЕРОРУ» 

    

    24 серпня 1941 р.

     

    Гекалик Корнило Володимирович з Комарно. Тіло виловлено біля Журавна в Дністрі 18 липня. При ньому знайдено паспорт і військовий білет. Все тіло змасакроване, відрізаний язик, виколото очі, прострілене лице, з чашки зосталася тільки шкіра, руки поламані і зв’язані дротом. Тіло поховав місцевий парох о. Дудикевич на цвинтарі в Журавно 20 липня.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 10, 24 серп.

   
   
    

     № 97 

     ІНФОРМАЦІЯ «В’ЯЗНІ СТРИЙСЬКОЇ ТЮРМИ» 

    

    24 серпня 1941 р.

     

    Хто з в’язнів Стрийської тюрми за часів більшовицького панування знає, яка доля стрінула Петра Дмитріва і Василя Будинякевича (дяк), яких арештувало НКВД у жовтні 1940 р., прошу подати вістку на адресу: Шлямп Ярослав, Пукеничі, п. Лисятичі.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 10, 24 серп.

   
   
    

     № 98 

     ІНФОРМАЦІЯ «В’ЯЗНІ СТРИЙСЬКОЇ ТЮРМИ» 

    

    14 вересня 1941 р.

     

    Медвідь Олекса, народж. 1921 р. у Лисятичах, українець, заарештований 2 травня 1941 р., сидів у Стрийській тюрмі. Хто знав би про нього, прохається ласкаво повідомити Данилишина Миколу в Лисятичах коло Стрия.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 16, 14 верес.

   
   
    

     № 99 

     ІНФОРМАЦІЯ «ЯК ЦЕ БУЛО У ХОДОВИЧАХ» 

    

    18 вересня 1941 р.

     

    Як почалась німецько-російська війна, то всі говорили, що це маневри. В Ходовичах мешкало багато совєтських робітників, і вони, зрозумівши, що це — війна, а не маневри, почали розбігатися.

    Начальство ходовицьких фабрик злучилось з катівською бандою і вночі з 27 на 28 червня приїхало з Гельзендорфу автами і танками, почало стріляти по селу і церкві. Розбито двері, вікна. У церкву кинуто чотири гранаті, розбито престіл, перевернуто кивот. Не залишено цілим ні одного образа. Хотіли конче довідатися, де мешкає о. парох, але люди сказали, що поїхав до Львова.

    Тоді напали на громадський уряд і на варту. Людкевича Федя вбили, а чотирьох поранили. Потім напали на кооперативу, зрабували ввесь товар, гроші, врешті потовкли дахівку на громадськім і кооперативнім домах.

    Потім стали нападати на окремі родини, як Яцурових і інших. Поарештували, хотіли розстрілювати, але надійшов один із совєтів і звільнив арештованих. Він багато людей вирятував від смерти.

    1 липня зранку повторилася стрілянина, червоні розбили зал, стацію, рейки, пошкодили телефони, грозили, що спалять і зруйнують село. Але, на щастя, не мали часу виконати свої погрози, бо по полудні над’їхала німецька патруля, радісно привітана населенням. З липня ходовицькі мешканці брали участь у масовім похороні замордованих жертв у Стрию.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 17, 18 верес.

   
   
    

     № 100 

     ІНФОРМАЦІЯ «ЖЕРТВИ БОЛЬШЕВИЦЬКОГО ТЕРОРУ» 

    

    27 вересня 1941 р.

     

    У Самборі коло в’язниці, в городі Яна Цвєкли, поховано чотирьох чоловіків, застрілених енкаведистами. То були Журавчик Іван зі Східниці, Хомин Андрій з Ісаїв, Полюга Стефан з Княжополя і Гурій Василь з Лужка Долішнього.

    Повнішу інформацію може подати п. Данько Гурій у Лужку Долішнім.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 35—36, 27 верес.

   
   
    

     № 101 

     ІНФОРМАЦІЯ ПРО В’ЯЗНІВ 

    

    27,28 вересня 1941 р.

     

    Підгарбій Осип, учитель із Залужа біля Санока, арештований у жовтні 1940 р., сидів у Самбірській, а потім у Стрийській тюрмах до травня 1941 р. Хто про нього що-небудь знає, зводить ласкаво повідомити його дружину Підгарбій Леонтію, с. Вільхівка, п. Сянік.

    Лепецький Омелян зі Сколього, арештований 7 червня 1941 р., сидів у Дрогобичі, до 26 червня — у Самбірській тюрмі. Хто знав би що-небудь про нього, прохаю повідомити Лепецьку Стефу, Сколе, вул. Сільська-Долішна, ч. 23.

     

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 20, 27 і 28 верес.

   
   
    

     № 102 

     ІНФОРМАЦІЯ «СКОЛЄ СВОЇМ ГЕРОЯМ» 

    

    2 жовтня 1941 р.

     

    Сколе належало до тих міст, яке в особливий спосіб зазнавало большевицької опіки. Зараз таки на самім початку свойого прибуття засудили на смерть свідомого українця Биленя Осипа за Маківку, на якій вбито кількох комуністів. Його дружину з гарною дитиною вивезено в далекий Сибір. По цім настав перший вивіз в глибину Росії, а вкоротці — другий, страшніший, ніж перший. Третьому, ще жахливішому, перешкодила війна. Між першим та другим проводилося слідство за доносами...

    ...Найстрашніше діткнула большевицька рука місто Сколе в часі свого відступу. Чотири ночі, мов скажені гієни, звивались по місті, шукаючи невинних жертв, найсвідоміших українців.

    Не дивниця, що знайшли вісімнадцять. Всіх замордували у звірячий спосіб у Стрийській тюрмі, кинули в канали, з яких їх добуто щойно по відході червоних чортів. Завдяки старанню стрийського містоголови о. Притуляка й о. Ліщинського, місцевого пароха, поховано їх величаво в асисті багатьох священиків й тисячних мас, у спільній могилі в Стрию, за що складає Сколє їм щиру подяку.

    20 вересня відправилася в Сколім панахида за всіх Героїв, яка залишила незатерте вражіння в серці кожного скільського українця. На це сумне набоженство зійшлися всі громадяни так, що церква не могла їх помістити.

    Хто жив, спішив, спішив на могилу героїв.

    Перед царськими ворітьми пишалася у квітах висока могила. Червоні квіти, мов блискучі жемчуги, блистіли в світлі електрики й свічок. Біля могили стоять родини помордованих, а за ними — гонорова сторожа Січовиків. Перед могилою видніла таблиця з тризубом і списом помордованих.

    Дуже миле вражіння робила молитва двох дівчаток, які клячали в головах могили й молились. За могилою стояли у глибокій задумі місцевий комітет на чолі з головою паном Гребеняком та представники українських товариств. До панахиди стануло трьох священиків, а саме: о. декан і парох Мосора, о. Савицький з Коростова і місцевий помічник. По панахиді виголошено відповідне прощальне слово, в якім порушено два питання: хто вбив й за що помордовано їх. Ціла церква перемінилася на цвинтар, тихо було, мов у могилі. Чути було тільки глибокі стогони нещасних родин і щирий плач за помордованими дітьми. По панахиді місцевий дівочий хор відспівав біля могили пращальну пісню в словах, підібраних до хвилі. Пісня розжалобила всіх. «Вічною пам’ятю» й спільною молитвою за душі скільських Героїв закінчено це сумне богослуження. Із смутними й заплаканими лицями поверталися люди до своїх хат з думкою, що пам’ять про скільських Героїв не сміє ніколи у них забутись, ні затертись.

    
     о. Данило Деміян Ковалюк, місіонар

    

    Стрийські вісті (Стрий). 1941, № 21, 2 жовт.

   
   
    

     № 103 

     ІНФОРМАЦІЯ «МАСАКРА УКРАЇНСЬКИХ В’ЯЗНІВ У ЩИРЦІ» 

    

    11 жовтня 1941 р.

     

    Для характеристики, як кровожадні енкаведисти масакрували при своїм відступі невинних людей, подаємо тут список закатованих ними жорстоко українських арештованих у підльвівському містечку Щирець (про це ще не було згадки у краєвій пресі). В цій малій місцевості впали з рук червоних катів отсі найсвідоміші громадяни з містечка й сусідніх сіл: Шеремета Іван, Хомин Михайло, Хомин Богдан, Красовський Володимир, Тибінка Теодор, Фітьо Григорій, Фітьо Степан, Рибак Петро, Тибінка Юрій, Тибінка Михайло, Кузь Михайло, Кузь Семен, Янковський Михайло, Романів Іван, Гайдучок Степан, Скочиляс Михайло, Лисий Теодор, Горак Семен, Бардак Микита, Стецьків Петро, Гайдучок Семен, Максимович Іван, Перебський Станіслав (залізничний урядовець, поляк) і 4 незнаних. Усіх 27. Їх перед своєю втечею енкаведисти перевели з в’язниці до стодоли і там усіх в нечуваний звірський спосіб закатували, а потім закопали.

    Коли до Щирця прийшли німці, всіх тих нещасних відкопано, але вони в такому страшному стані (без рук, ніг, носів, вух і т. д.), що родини впізнавали своїх найближчих тільки по убранню та по білизні. Після того поховано 27 жертв большевицького садизму у збірній могилі, яка стала біля могили полеглих у 1914—1920 рр. Очевидно, на могилі, яку видно здалека, стане пам’ятник зі списом усіх закатованих.

     

    Наш клич[94] (Буенос-Айрес, Аргентина). 1941, № 39, 11 жовт.

   
   
    

     № 104 

     ІНФОРМАЦІЯ «НАШ ТЕРНИСТИЙ ШЛЯХ» 

    

    23 липня — 15 жовтня 1941 р.

     

    У попередньому числі газети ми просили Ш. Читачів подавати в редакцію відомости про замордованих, інтернованих і вивезених большевиками людей. Треба бодай приблизно підвести підсумок невинно катованих людей, які загинули або караються ще в тюрмах у степах Казахстану і т. д. Такі інформації можуть навіть, не одного врятувати, як будемо знати, де він знаходиться. Тому звертаємося з проханням подавати про них відомости, які будемо містити під заголовком «Наш тернистий шлях».

    З сіл і містечок не маємо ніяких відомостей.

    У цьому числі подаємо перший список большевицьких жертв:

    Бальцер Еміль, службовець з Стебника, арештований 27 квітня 1940 р., вивезений до Старобільська.

    о. ігум. Бараник Северіян, забраний 22 червня 1941 р.

    Бараник Гриць, службовець ПСК, арештований 1940 р.

    Бенів Іван, службовець, інтернований 22 червня 1941 р.

    Др. Блажкевич Іван, арештований у жовтні 1939 р.

    Блажкевич Наталка, вивезена в 1940 р.

    Бульфан Володимир, арештований у перших днях війни.

    Бульфан Альбін, арештований у перших днях війни.

    Проф. Бурко Дмитро, інтернований 22 червня 1941 р.

    Вісьньовський Гіполіт, службовець з Стебника, арештований 27 квітня 1940 р., 28 жовтня повідомив карткою, що везуть його до Кам’янця-Подільського.

    Гладилович Степан, службовець; інтернований 22 червня 1941 р. Грабовський Тадей, штигар у Стебнику, арештований 24 червня 1940 р., вивезений з Самбора у травні 1941 р.

    Дережицький Теодор.

    Дзіковський Йосиф, фельдшер, арештований 9 липня 1940 р., 9 червня 1941 р. була від нього вістка з Харкова.

    Дзюбка з братом, не маємо даних про них.

    Заремба Казимир, службовець з Стебника, арештований 24 квітня 1940 р. Ільницький Володимир, арештований у жовтні 1939 р.

    Кашуба Володимир, службовець «Галичини», інтернований 22 червня 1941 р.

    Др. Квасневський Мечислав, інтернований 22 червня 1941 р.

    Кіцили Клим і Тарас, службовці, Кость, вчитель, інтерновані 22 червня 1941 р.

    Клебан Мар’ян, службовець нафтоперегінного заводу, інтернований 22 червня 1941 р.

    Д-р Кобрин з дружиною, інтерновані 22 червня 1941 р.

    Кобрин Ярослав, інженер, інтернований 22 червня 1941 р.

    Мгр. Кобрин Ганна, інтернована 22 червня 1941 р.

    Когут Гриць, службовець ПСК, інтернований 22 червня 1941 р.

    Інж. Левицький Остап, інтернований 22 червня 1941 р.

    Мак Надія, інтернована 22 червня 1941 р.

    Максимович Антін, б. посол, інтернований 22 червня 1941 р.

    Огородник Степан, учитель музики, інтернований 22 червня 1941 р.

    Інж. Олексишин Семен, зав. лабораторією нафтоперегінного заводу, інтернований 22 червня 1941 р.

    Інж. Петро Людвик, інтернований 22 червня 1941 р.

    Пілецький Юрій, син б. директора банку, арештований 11 червня 1940 р., був у Самборі до 10 червня 1941 р.

    Рафал Олена, вчителька, інтернована 22 червня 1941 р.

    Репа Франко, зав. електроверстатом, інтернований 23 червня 1941 р.

    Інж. Рудницький Володимир, інтернований 23 червня 1941 р.

    Сваричевський Антін, службовець нафтоперегінного заводу, арештований 4 червня 1941 р., був у Самборі до 29 червня.

    Сваричевська Іванна, арештована 23 червня 1941 р.; троє її дітей, 14, 9, 8 років на опіці п. Вісьнєвської; потрібна негайна допомога.

    Сваричевський Казимир, учень, арештований 4 червня 1940 р., був у Самборі до 10 червня 1941 р.

    о. Сеньківський Яким, інтернований 22 червня 1941 р.

    Інж. Середа Ярослав, головний інженер нафтоперегінного заводу, вивезений 1 липня 1941 р.

    Соболь, службовець нафтоперегінного заводу, інтернований 22 червня 1941 р.

    Станьчик Софія, службовець, інтернована 22 червня 1941 р.

    Інж. Таратуцький Володимир, вивезений 24 червня 1941 р.

    Татарський Євген, студент педінституту, інтернований 22 червня 1941 р.

    Цайс Броніслав, службовець нафтоперегінного заводу, інтернований 22 червня 1941 р.

    Чаповський Іван, службовець, інтернований 22 червня 1941 р.

    Проф. Чмола Іван, інтернований 22 червня 1941 р.

    Др. Шайна Лаврентій, лікар, вивезений у травні 1940 р.

    Мгр. Ясеницький Володимир з братом, інтернований 22 червня 1941 р.

    Ясеницький Володимир, робітник, арештований 4 листопада 1940 р., засуджений 26 січня 1941 р. на 7 літ, був до 10 червня 1941 р. у Самборі, звідки вивезли його в Росію.

    Гапкало Михайло з Губич, бухгалтер міськради, арештований 22 червня 1940 р.

    Герник Петро з Губич, інспектор фінвідділу, арештований 22 червня 1941 р.

    Мацюрак Богдан з Губич, бухгалтер Бориславської електростанції, арештований 25 червня 1941 р.

    Михаць Володимир, син Костя, з Губич, арештований 22 червня 1941 р.

    Андріївська Марія, службовець з Дрогобича, інтернована в червні 1941 р.

    Андрушко Олекса, господар з Мразниці, з жінкою Олександрою, вивезені 13 квітня 1940 р. у Кустанайську обл.

    Коцюба Володимир, інспектор шкіл у Бориславі, з жінкою Марією, вивезені 13 квітня 1940 р. у Кустанайську обл.

    Боган Іван, син Юрка, кравець з Колпця, інтернований 26 червня 1941 р.

    Вариницький Степан з Ріпчиць, арештований 10 травня 1941 р., засуджений і вивезений з Стрийської тюрми в Росію.

    Вельгуш Ярослав, завгосп школи № 2 у Дрогобичі, арештований в 1940 р.

    Гарасим’як Василь, замордований у тюрмі НКВД в Дрогобичі. Родина перевезла його тлінні останки і похоронила в рідному селі.

    Гутович Лев, студент, працював у ліспромгоспі в Дрогобичі, вивезений 22 травня 1941 р.

    Гутович Володимир, службовець міськфінвідділу з Дрогобича, вивезений 22 травня 1941 р.

    Дреслер Іван, син Рудольфа, робітник заводу «Саліна», інтернований 26 червня 1941 р.

    Климко Василь, син Петра, селянин з Колпця, арештований 1939 р.

    Кобільник Іван, службовець заводу «Нафта» у Дрогобичі, інтернований 22 червня 1941 р.

    Антоник Петро з Даляви, арештований 3 листопада 1940 р., перебував у тюрмі в Дрогобичі.

    Бойко Микола, робітник з Дрогобича, арештований 22 листопада 1940 р.

    Витвицький Михайло, зав. райспоживспілкою у Бориславі, арештований 22 червня 1941 р.

    Звір Богдан, директор «Маслосоюзу», арештований 12 вересня 1940 р., до 13 лютого 1941 р. перебував у Самбірській тюрмі, опісля вивезений до Ворошиловграда.

    Котик Іван, шофер з Дрогобича, арештований 26 червня 1941 р., перебував у тюрмі в Дрогобичі.

    Кропивницька Марія із Заліктя, вивезена з дітьми 22 травня 1941 р.

    Кубів Зенон з жінкою Ольгою з Дрогобича, вивезені 13 квітня 1940 р. у Казахстан.

    о. Леміщук Йосип, парох Славська, арештований у Дрогобичі 29 квітня 1941 р.

    Леміщук Теодосій, арештований у Славську 30 січня 1941 р., сидів у Дрогобицькій тюрмі.

    Леміщук Ярослав, арештований у Славську 10 травня 1941 р., засуджений на 3 роки, вивезений на схід.

    Микитин Степан, шкільний інспектор у Славську, арештований 28 квітня 1941 р., перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Москаль Іван з Мшанця, замордований у звірячий спосіб в лісі біля Дрогобича.

    Німилович Дмитро, лікар-дантист, арештований у липні 1940 р., до 17 лютого 1941 р. перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Пасічник Йосафат, студент педінституту, арештований 21 червня 1941 р.

    Пигичко Петро, б. справник кооперативи в Залікті, арештований 18 грудня 1939 р.

    Рогозинська Станіслава з Дрогобича, вивезена з сином Степаном 13 квітня 1940 р. до Казахстану.

    Сеньків Василь, господар із Заліктя, арештований 18 грудня 1939 р.

    Сокол Юстин, с. Василя, господар із Заліктя, вивезений з жінкою і дітьми 22 травня 1941 р.

    Сокол Микола з жінкою і дітьми, вивезений 22 травня 1941 р.

    Сокол Ганна, вивезена 22 травня 1941 р.

    Ткач Василь, господар із Заліктя, арештований 18 грудня 1939 р.

    Федусевич Юрій з Миколаєва н/Дн., арештований у Львові в грудні 1940 р., сидів на Замарстинові.

    Фецяк Володимир, б. директор Кредитового Товариства «Будучність», арештований 18 грудня 1939 р.

    Фецяк Марія із Заліктя, вивезена з дитиною 22 травня 1941 р.

    Фецяк Юрій, поштовий урядник із Заліктя, вивезений 3 родиною 18 квітня 1940 р.

    Фриз Юстин із Заліктя, вивезений з родиною 22 травня 1941 р.

    Доманська Марія, студентка, арештована на початку лютого 1941 р. у Львові, сиділа в тюрмі на Замарстинові.

    Колінко Володимир, арештований в Дрогобичі у грудні 1940 р.

    Королик Степан, арештований 22 червня 1941 р. у Тустановичах.

    Витвицький Михайло, арештований в Тустановичах 22 червня 1941 р.

    Драган Петро, арештований у Бориславі 22 червня 1941 р.

    Іваницький Богдан, б. директор м’ясозбуту, арештований у Дрогобичі.

    Гавдяк Богдан, студент, засланий на Сибір за нелегальний перехід кордону.

    Котович Михайло, учень технічної школи, арештований 3 квітня 1940 р., був у Самборі до 10 червня 1941 р.

    Марусяк Франко, службовець «Укргазу» в Бориславі, арештований 19 листопада 1940 р., був у Самборі до 10 квітня 1941 р.

    Сваровський Казимир, коморник з Дрогобича, арештований 23 квітня 1941 р., 26 червня викликаний з келії.

    Сваровський Йосиф, арештований у Бориславі 19 лютого 1940 р., 26 липня вивезений до Києва.

    Адріянович Любомир, Саєвич Роман, учні із Самбора, арештовані 22 червня 1941 р.

    Журавчик Володимир з Дрогобича, студент, арештований у Львові у вересні 1940 р., в Дрогобичі сидів до 15 лютого 1941 р., опісля вивезений у Старобільськ.

    Главач Михайло з жінкою і 2 дітьми з Трускавця, вивезений у Казахстан 13 квітня 1940 р.

    Гурба Катерина з дочкою Іванкою, Паделкова Катерина, Кавецька Марія, Бурик Серафима з сином і 2 дочками, Габшій Марія з малою дитиною, Білас Лука з жінкою та дочкою, Харковий Михайло з жінкою, Крамар Яким з жінкою, Кривко Марія — всі з Трускавця, вивезені 13 квітня 1940 р. у Казахстан.

    Німці: Спанери Яків, Леопольд, Віктор, Йосиф, Ганзель Филип, Шварц Зигмунд, Язловські Зигмунд і Йоган, Шмідт Йоган та Фогельгезанг Георг — рільники з Болеховець, вивезені 23 червня 1941 р. до Дрогобича, де пропали.

    Білас Дмитро з жінкою, Данилишин Марія, Данилишин Василь з жінкою та дочкою, Павлічко Михайло з жінкою та дочкою, Слонський Максим з жінкою та дітьми, Кісаки Гриць та Адам — всі з Трускавця, вивезені 23 травня 1941 р.

    Мотика Марійка, з Трускавця, арештована 5 березня 1941 р., сиділа в Дрогобичі, останньо про неї нічого не відомо.

    Данилишин Петро з Трускавця, арештований 19 вересня 1940 р., дістав кару смерти у Дрогобичі, де його замордовано і віднайдено на жидівськім кладовищі.

    Ріжняк Ярослав з Трускавця, студент педінституту, забраний в армію.

    Пристай Василь з Трускавця, його бачили у Стебнику в міліції в днях війни.

    Данилишин Андрій з Трускавця, пропав без вісти.

    Солець Юрко, селянин з Трускавця, пропав у 1939 р.

    Бурик Дмитро з Трускавця, пропав у 1939 р.

    Капко Степан, учитель, Гусяк Юрко, Гандзюк Іван з жінкою з Трускавця, вивезені в Архангельськ на тяжкі роботи.

    Макух Тетяна з сином Володимиром, Заяць Стефанія з Дорожева, вивезені 12 квітня 1940 р. у Новоросійськ.

    Летнянчин Єва з двома дітьми з Дорожева, вивезені 12 червня 1940 р. в околиці Новоросійська.

    Квик Василь з Дорожева, арештований 14 лютого 1941 р., просидів 2 місяці у Самборі, вивезений в табори.

    Купчин Андрій з Дорожева, арештований 26 лютого 1941 р., сидів до війни в Стрию, доля його не відома.

    Бартиш Осип з Дорожева, арештований 26 лютого 1941 р., сидів до війни у Стрию, доля його не відома.

    Куцан Іван з Дорожева, голова ССТ, арештований 10 квітня 1941 р., сидів у Стрию.

    Кравець Михайло з Гаїв Нижніх, вивезений на Сибір з жінкою і дочкою у квітні 1941 р.

    Манько Василь з Гаїв Нижніх, засуджений 17 червня 1941 р. на три роки.

    Монастирський Теодор, син Гната, народжений 11 жовтня 1908 р., з Борислава, ув’язнений 22 червня 1941 р.

    Когут Микола, син Дмитра, народжений в Устриках Долішніх, замешкалий в Бориславі, забраний до війська 23 червня 1941 р.

    Турів Михайло, син Теодора, замешкалий у Бориславі (вул. Коцюбинського, 91), ув’язнений 22 червня 1941 р.

    Інж. Витвицький Петро, бригадир 2-го промислу, останньо без праці, інтернований 22 червня, замордований НКВД у Бориславі.

    Галік Йосиф, швець у Бориславі, пропав у перших днях війни.

    Герляк Франко, робітник, інтернований 22 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Гнатів Дмитро, уродж. 1903 р. у Тустановичах, лісовий робітник, арештований 22 червня 1941 р.

    Гнатів Матвій, уродж. 1906 р. у Тустановичах, працював сторожем в суді 2-ої дільниці, арештований 23 червня 1941 р.

    Проф. Гостиля Ілярій у Бориславі, арештований у лютому 1940 р., опісля вивезений в Сибір.

    Гузикевич Казимир, робітник, інтернований 22 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Добрянський Микола, бухгалтер лісопункту, інтернований 24 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Кішко Ілько, селянин, інтернований 22 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Козловський Юрій, учень, інтернований 24 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Кушнір Микола, робітник з Борислава, інтернований 22 червня 1941 р., перевезений у Дрогобич.

    Леккостай Данута, медсестра, інтернована 26 червня 1941 р., замордована НКВД у Бориславі.

    Лобаза Едвард, учень, інтернований у перших днях війни, замордований НКВД у Бориславі.

    Маців Михайло, крамар, інтернований 24 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Опришко Корнеля, інтернована 22 червня 1941 р., замордована НКВД у Бориславі.

    Петруняк Юрко, рільник, інтернований 22 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Попель Ірина, службовець тресту Укрнафтовидобуток, інтернована 24 червня 1941 р., замордована НКВД у Бориславі.

    Сприя Орест, учень, інтернований 25 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Стефанюк Дмитро, службовець міськради, інтернований 22 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Тенорович Станіслав, робітник, інтернований 24 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Турок Степан, робітник з Борислава, пропав без вісті восени 1940 р.

    Шнабель Марія, учениця, інтернована у перших днях війни, замордована НКВД у Бориславі.

    З Борислава:

    Білик Василь, арештований в березні 1940 р., засланий в Архангельськ, за інформацією товариша недолі, помер у грудні 1940 р.

    Борис Євгенія і Ірина, учениці, вивезені в лютому 1940 р. у Кустанай. Бочень Станіслав, вивезений 29 червня 1940 р. в Іркутську обл. Гостильова Олена, професор, вивезена з двома дітьми у лютому 1940 р. у Кустанай.

    Жевуська Марія з сином Андрієм, вивезена 13 квітня в Кустанай. Зарицький Василь з жінкою Марією і дітьми: Мирославою, Володимиром і Світланою, вивезені 13 квітня 1940 р. в Кустанай.

    Зарицький Степан з жінкою, матір’ю і братом Дмитром, вивезені 22 травня 1941 р. на Поволжя.

    Ільків Михайло з жінкою і дітьми: Степаном, Дарією, Мироном, Богданкою і Світланою, вивезені 13 квітня 1941 р. у Кустанай.

    Ільків Петро з жінкою і дочкою Іриною, вивезені 13 квітня 1940 р. у Кустанай.

    Др. Калуська, вивезена 13 квітня 1940 р. у Кустанай.

    Лаврів Ганна з матір’ю, вивезені 22 травня 1941 р. на Поволжя. Масловський Іван з батьком і жінкою, дочкою, гайовий, вивезені в лютому 1940 р. в Омську обл.

    Ніклевич Степан, робітник, вивезений з родиною у лютому 1940 р. в Кустанай.

    Пасіневич Мартин з жінкою, гайовий, вивезені в лютому 1940 р. в Омську обл.

    Пільків Марія з дитиною і кузинкою Солецькою Іриною, вивезені 13 квітня 1940 р. у Кустанай.

    Поклацька Ірина з батьками, вивезена 13 квітня 1940 р. у Кустанай. Сенів Гриць з жінкою і сином Мирославом, вивезені 22 травня 1941 р. Сенів Розалія і Наталія з дитиною, вивезені 22 травня 1941 р. на Поволжя. Хмура Станіслав, вивезений 29 червня в Іркутську обл.

    Проф. Холява Станіслав, вивезений 29 квітня 1941 р. Був в Іркутській обл. Хорти Дмитро, Микола з жінкою і дочкою Мирославою, вивезені 22 травня 1941 р. у Сибір.

    Чосновічова Софія, вчителька, вивезена у лютому 1940 р. в Сибір. Янушкевич Марія, селянка, вивезена в лютому 1940 р. у Кустанай.

    З с. Винники Побузького району:

    Винницький Ілля, арештований у березні 1941 р., засуджений на 3 роки. Голубицький Іван, арештований 3 квітня 1940 р.

    Магур Іван, арештований 5 травня 1940 р., та його родина: Магури Ілля, Розалія, Юрій, Ольга, Марія, Ярослава, Ярослав, Марія та Іван, вивезені 22 травня 1940 р. до Новосибірська.

    Магур Катерина, вивезена 25 вересня 1940 р.

    Лапинський Йосиф, арештований 3 травня 1940 р.

    Олексяк Михайло, арештований у березні 1941 р.

    Олексяк Микола, вивезений на Сибір.

    Поточняк Петро, арештований 1940 р.

    З с. Воля Якубова:

    Кобрин Василь, б. голова кооперативи, арештований 24 вересня 1940 р., перебував у Стрийській тюрмі.

    Інж. Кулиняк Володимир, арештований 17 грудня 1939 р.

    Кулиняк Софія, учителька, вивезена 14 квітня 1940 р. в Казахстан.

    З с. Биків:

    Глухівський Йосиф, учитель, вивезений з жінкою в березні 1940 р. на Кавказ.

    Кульчицький Володимир, рільник, вивезений з жінкою і 3 дітьми у березні 1940 р. на Кавказ.

    Тарнавський Іляріон, посол, арештований у листопаді 1939 р.

    Тарнавська Марія, жінка посла, вивезена у березні 1940 р. з 4 дітьми на Кавказ.

    Баранський Іван, службовець райспоживспілки з Урожа, арештований 20 грудня 1940 р.

    Баць Євстахій, студент педінституту, з Княжполя, арештований 11 листопада 1940 р.

    Бачинський Ярослав, перукар з Тустанович, арештований 6 грудня 1940 р.

    Бегей Михайло, лісничий з Ісаїв, арештований в серпні 1940 р.

    Білий Дмитро з Унятич, учень механічного технікуму, арештований 20 грудня 1940 р.

    Білий Михайло, кравець з Унятич, арештований 9 жовтня 1940 р., замордований.

    Білас Ольга з Трускавця, арештована 11 грудня 1940 р.

    Вельгуш Гафія, кравчиня з Дрогобича, арештована 1 листопада 1940 р.

    Владика Дмитро, шофер з Добромиля, арештований 16 листопада 1940 р.

    Войцехович Степан з Конюхів, арештований 14 червня 1940 р., замордований.

    Гавриш Степан, рільник з Медвежої, арештований у серпні 1940 р.

    Герасим’яки Василь і Степан з Доброгостова, арештовані 14 грудня 1940 р., замордовані.

    Гороховський Василь з Урожа, арештований 20 листопада 1940 р.

    Грабар Микола, кравець з Гаїв-Бійнич, арештований 24 вересня 1940 р.

    Гук Іван з Гаїв Вижніх, арештований 25 вересня 1940 р.

    Гурий Василь з Лужка Долішнього, арештований 21 грудня 1940 р., замордований.

    Данилишин Петро з Трускавця, арештований 19 листопада 1940 р., замордований.

    Єдліцький Михайло з Раневичів, арештований у серпні 1940 р.

    Журавчак Іван зі Східниці, арештований 4 грудня 1940 р., замордований.

    Зарицький Степан з Тустанович, арештований 7 грудня 1940 р., замордований.

    Іванчук Філомена, учителька зі Стрия, арештована 23 жовтня 1940 р., замордована.

    Киселичник Юрко з Станилі, арештований 12 грудня 1940 р., замордований.

    Кліщ Василь з Медвежої, арештований 5 листопада 1940 р.

    Коваль Петро з Мигового, арештований 18 листопада 1940 р.

    Когут Дмитро, рільник з Тустанович, арештований 6 грудня 1940 р.

    Когут Євстахій з Борислава, арештований 16 листопада 1940 р.

    Колбаснюк Василь з Орлового, арештований 4 грудня 1940 р.

    Королик Василь з Борислава, арештований у серпні 1940 р.

    Костишин Олекса з Орлового, арештований 4 грудня 1940 р., замордований.

    Кулинич Степан із Сольця, арештований 21 грудня 1940 р., замордований.

    Куций Василь з Солонська, арештований 30 жовтня 1940 р.

    Кушнір Костянтин з Орлового, арештований 4 грудня 1940 р.

    Левкун Степан з Ісаїв, арештований у серпні 1940 р.

    Лесишин Катерина з Гаїв Вижніх, арештована 4 листопада 1940 р.

    Манько Василь з Добромиля, арештований 12 листопада 1940 р.

    Марчишин Василь з Гаїв Нижніх, арештований у серпні 1940 р.

    Мацюрак Марія із Дрогобича, арештована 15 листопада 1940 р.

    Мацюрак Теофілін, студентка з Дрогобича, арештована 15 листопада 1940 р., замордована.

    Мудра Марія, учителька з Добромиля, арештована 9 вересня 1940 р. замордована.

    Павук Йосип, рільник з Жогатина, арештований 28 листопада 1940 р. Палюга Степан з Княжполя, арештований 18 листопада 1940 р.

    Приріз Степан, начальник пожежної сторожі з Дрогобича, арештований З листопада 1940 р., замордований.

    Радищак Микола, рільник з Снятинки, арештований 12 листопада 1940 р. Скоропад Олекса з Гаїв Вижніх, арештований 27 вересня 1940 р., замордований.

    Сов’як Василь з Лішні, арештований у серпні 1940 р., замордований. Сов’як Іван, учень технічної школи з Лішні, арештований 26 вересня 1940 р. Сокирко Іван з Ісаїв, арештований у серпні 1940 р.

    Сорочин Атанас, кравець з Ластівки, арештований 17 вересня 1940 р., замордований.

    Стемпіцький Йосип зі Східниці, арештований 4 грудня 1940 р.

    Стефанців Степан з Доброгостів, арештований 12 грудня 1940 р., замордований.

    Суботяк Микола з Орова, арештований 4 грудня 1940 р.

    Суботяк Федь з Орова, арештований 3 грудня 1940 р., замордований. Сусюк Іван, рільник з Монастиря Лішнянського, арештований у серпні 1940 р., замордований.

    Тожевець Йосип з Ляцька, арештований 17 листопада 1940 р., замордований. Торський Микола, рільник з Унятичів, арештований у серпні 1940 р. Федецький Іван, рільник з Арламова, арештований 16 листопада 1940 р. Хован Василь з Унятичів, арештований 4 вересня 1940 р., замордований. Хомей Михайло з Ісаїв, арештований у серпні 1940 р.

    Хомин Андрій, рільник з Ісаїв, арештований у серпні 1940 р., замордований. Хоміцька Євгенія, учениця з Слобідки, арештована 14 листопада 1940 р. Цап’як Йосиф, робітник з Княжполя, арештований 16 листопада 1940 р., замордований.

    Блоняш Іван, слюсар-шофер на «Польміні», арештований 23 червня 1941 р., Вайс Іван, рафінатор на заводі «Галіція» у Дрогобичі, арештований 22 червня 1941 р.

    Гнатів Володимир, котляр з Борислава, арештований 22 червня 1941 р. Гречковський Олександр, технік земвідділу в Дрогобичі, арештований 15 травня 1940 р., засуджений на 5 літ, вивезений в Росію.

    Гучко Андрій, кооператор з Попелів, інвалід, арештований 2 лютого 1941 р. Держко Володимир, службовець, арештований 10 травня 1941 р. Добжанецький Едвард, слюсар з Дрогобича, арештований 23 червня 1941 р. Казимір Карло, технік-дантист з Дрогобича, арештований 24 червня 1941 р. Кисіль Каспер, шофер у міському відділі палива, арештований 13 лютого 1941 р., вивезений до Умані.

    Конопка Лев, поштовий урядник з Дрогобича, арештований 22 березня 1941 р., вивезений у глибину Росії.

    Коперський Роман, бухгалтер облпромради в Дрогобичі, арештований 24 червня 1941 р.

    Краснянський Дмитро, арештований 26 лютого 1941 р.

    Криловський Йосип, слюсар на «Польміні» у Дрогобичі, арештований 27 вересня 1940 р., засуджений на 10 літ, вивезений 16 лютого 1941 р. до Самбора.

    Курчак Яким, начальник пожежної сторожі на «Польміні» в Дрогобичі, арештований 24 жовтня 1940 р., перебував у Дрогобицькій і Самбірській тюрмах.

    Лесів Василь, слюсар з Дрогобича, арештований 29 травня 1940 р.

    Лєнтович Мар’ян, поштовий урядник в Дрогобичі, арештований 21 червня 1941 р., перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Лівош Станіслав, токар на «Польміні» в Дрогобичі, арештований 23 червня 1941 р.

    Миськів Анна, робітниця електровні у Бориславі, арештована в квітні 1940 р.

    Паровський Станіслав, залізничний працівник в Дрогобичі, арештований 27 вересня 1940 р.

    Севйорек Владислав, урядовець з Дрогобича, арештований 23 червня 1941 р.

    Снятинський Микола, слюсар на «Польміні», арештований 17 листопада 1940 р., перебував у Дрогобицькій і Стрицській тюрмах.

    Стадник Едвард, органіст, інтернований 23 червня 1941 р.

    Черняк Станіслав, перукар з Дрогобича, інтернований 23 червня 1941 р.

    Гладкий Іван, лісовий службовець з Орова, вивезений 10 лютого 1940 р. з дружиною, дитиною і братом до Свердловської обл.

    Гарват Карло, лісовий інженер зі Східниці, арештований у серпні 1940 р., сидів в Дрогобицькій і Самбірській тюрмах до 10 травня 1941 р.

    Гарват Олена зі Східниці, арештована у серпні 1940 р., перебувала в Дрогобицькій і Самбірській тюрмах до червня 1941 р.

    о. Данилків Іван зі Стрілок, арештований 6 листопада 1940 р., перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Данилків Микола, диригент хору у Стрілках, арештований 4 листопада 1940 р., перебував у Дрогобицькій і Самбірській тюрмах, засуджений на 25 літ.

    Ільців Іван, рільник з Грушова, арештований у жовтні 1940 р., перебував у Стрийській тюрмі, засуджений на 10 літ.

    Качур Методій, арештований 23 серпня 1940 р., вивезений до Свердловської обл.

    Кліщ Степан, моторовий у Бориславі, арештований 25 березня 1941 р., вивезений до Умані.

    Кушний Володимир, робітник з Дрогобича, арештований 1 жовтня 1939 р.

    Лучак Осип, рільник з Ступниці, арештований у вересні 1939 р., вивезений до м. Ухта.

    Мазуркевич Карло, арештований 15 лютого 1940 р., вивезений до Архангельська.

    Москаль Василь, студент з Мразниці, з братом, арештовані на кордоні, перебували у Самбірській тюрмі.

    Николишин Йосиф з Липівця, вивезений з дружиною і дітьми 1940 р. в Сибір.

    Новицький Ілля, б. судовий Возний з Дрогобича, арештований 9 квітня 1940 р.

    Новицька Ганна, дружина Іллі, вивезена з двома доньками, мамою і сестрою 11 квітня 1940 р. в Сибір.

    Олексишин Йосиф, робітник, арештований 1 червня 1941 р., вивезений до Харкова.

    Пилипів Яків, слюсар з Дрогобича, арештований 10 квітня 1940 р.

    Пилипів Йосипа, жінка Якова, вивезена з дитиною 12 квітня 1940 р. у Кустанайську обл.

    Петрів Ярослав, торговець з Трускавця, вивезений 7 червня 1941 р.

    Плитич Микола, службовець з Борислава, арештований 22 червня 1941 р., перебував у Бориславській тюрмі.

    Сов’як Михайло, кахляр з Лішні, арештований 28 жовтня 1940 р. Сорочинський Василь, залізничний робітник у Самборі, арештований восени 1940 р., вивезений на схід.

    Юрків Іван, учитель в Майничах, арештований 17 грудня 1939 р., перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Янів Ілля, рільник з Добрівлян, арештований у березні 1940 р.

    Янів Ольга, дружина Іллі, вивезена з дитиною 22 травня 1941 р.

    Бараняк Йосиф, студент педінституту з Підбужа, арештований 20 червня 1941 р. у Дрогобичі, пропав без вісти.

    Біла Пазя з Літині, вивезена 24 квітня 1941 р. до Омська.

    Ганусей Володимир, рільник з Ролева, арештований у вересні 1940 р., перебував до кінця лютого 1941 р. у Стрию, в березні вивезений до Кольбушева. Головкевич Михайло з дружиною і 2 дочками з Болеховець, вивезені 22 травня 1941 р. до Омська.

    Данилович Роман, службовець з Дрогобича, арештований 7 лютого 1941 р., сидів у Самбірській тюрмі, 17 березня 1941 р. вивезений на схід.

    Добош Федь з Болеховець, вивезений з родиною у Кіровську обл.

    Гавдяк Олекса з Болеховець, вивезений з родиною у Кустанайську обл. Жирик Василь, арештований на мості у Перемишлі з початку большевицького наїзду.

    Жирик Микола, арештований і засуджений на 8 літ в перших днях приходу большевиків.

    Жирик Олекса з ріднею вивезений у Кустанайську обл.

    Когут Настя, жінка Михайла, з Ясениці Сільної, арештована 6 листопада 1940 р., сиділа у Стрийській тюрмі.

    Лівий Михайло з Болеховець, вивезений з дружиною в Кустанайську обл. Лялюк Тарас, службовець облфінвідділу в Дрогобичі, арештований 10 вересня 1940 р., до 17 лютого 1941 р. перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Михалик Йосиф, арештований 23 березня 1940 р., вивезений до Харкова. Паньків Михайло з Болеховець, вивезений з ріднею.

    Паньків Федь з Болеховець, арештований 16 червня 1941 р.

    Петйон Варвара, кравчиня з Дрогобича, арештована 8 травня 1940 р. Фоталаш Сень, працівник цегольні у Дережичках, арештований 10 березня 1941 р., вивезений до Харкова.

    Фідик Микола, селянин з Лужка Долішнього, арештований 20 червня 1941 р., 23 червня перевезений з Дрогобича до Стрия.

    Чаплінська Ярослава з Дрогобича, вивезена 30 листопада 1940 р. до Архангельська.

    Янів Микола, робітник з Мразниці, арештований у листопаді 1940 р., перебував у Стрийській тюрмі, вивезений до Києва.

    Янів Йосиф з Мразниці, вивезений восени 1940 р. з жінкою, дитиною і мамою в Сибір.

    Яцуляк Іван, робітник з Борислава, арештований 27 січня 1941 р., вивезений у Кіровоградську обл.

    З с. Ріпчиців:

    Бандрівський Михайло, рільник, арештований 5 жовтня 1940 р., вивезений у Запоріжжя.

    Гаврилишин Іван, арештований 26 грудня 1940 р., перебував у Стрийській тюрмі.

    Гаврилишин Олекса, арештований у квітні 1940 р., перебував у Стрийській тюрмі.

    Гнатків Гаврило, рільник, вивезений 22 травня 1941 р. в Сибір.

    Гнатків Степан, арештований у вересні 1939 р., вивезений в Сибір.

    Дякович Гринь, рільник, арештований 25 червня 1941 р.

    Дякович Степанія з родиною, вивезена 10 лютого 1941 р. до Омська.

    Кобільник Ганна, вивезена з дітьми 22 травня 1941 р. в Сибір.

    Кобільник Іван, син Гриня, вивезений з родиною 10 лютого 1940 р. до Омська.

    Кобільник Іван, син Миколи, арештований 28 вересня 1939 р., вивезений у Краснодарський край.

    Кобільник Степан, рільник, вивезений 10 лютого 1940 р. до Омська.

    Пристай Михайло, рільник, вивезений з родиною 10 лютого 1940 р. до Омська.

    Фогель Казимир, вивезений з родиною 10 лютого 1940 р. до Омська.

    З с. Попелів:

    Андрухіви Володимир і Сиверин з жінками і дітьми.

    Заяць Марія з сином,

    Костишин Феся з дочкою,

    Любанців Осипа з дітьми,

    Любанців Станіслав з родиною, вивезені 22 травня 1941 р.

    З с. Сторонної:

    Андруневич Степан,

    Дебеляки Василь, Дмитро, Михайло,

    Кундики Михайло та Йосип, Сабат Микола, Столяр Василь, арештовані у січні 1941 р., перебували у Дрогобицькій і Самбірській тюрмах.

    З с. Лішні:

    Бурий Микола, арештований у 1940 р., перебував у Дрогобицькій тюрмі, вивезений на роботи в невідомому напрямі.

    Сов’як Михайло, арештований 28 жовтня 1940 р.

    Сусюк Олекса, арештований в 1940 р.

    З с. Раневичів:

    Бабак Микола, селянин, арештований у 1941 р.

    Валага Володимир, арештований у 1941 р.

    Валюх Петро, селянин, вивезений з родиною у квітні 1940 р. у Казахстан.

    Йосифів Михайло, робітник, арештований у 1941 р., перебував у Самбірській тюрмі.

    Йосифів Ольга, д. Василя, арештована в 1941 р.

    Ілик Василь, ремісник, арештований у 1940 р., перебував у Самбірській тюрмі.

    Ілик Іван, ремісник, арештований у 1940 р., перебував у Самбірській тюрмі.

    Попадин Онуфрій з Підбужа, вивезений у квітні 1941 р.

    Свищ Михайло зі Східниці, інтернований 25 червня 1941 р.

    З Підбужа вивезено родину, яка дістала вістку в часі війни з побережжя Чорного моря: Куцір Федір (літ 78), Попадини Федір (28), Марія (33), Катерина (22), Ілько (16), Анна (10).

    Попадин Микола з Підбужа, арештований у грудні 1940 р., перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Нижник Анна з Добрівлян, вивезена з сином і матір’ю 22 травня 1941 р., останні вістки з Новосибірська.

    Міттельштедт Олександр з Підбужа, арештований 16 червня 1941 р. і перевезений до Самбірської тюрми.

    Піхоцький Микола з Бистриці, арештований 15 жовтня 1940 р., перебував у Самбірській тюрмі.

    Причевич Василь з Бистриці, вивезений 28 жовтня 1940 р., перебував у Свердловській обл.

    Кейс Людвик з Раковця-Снятинки, арештований 23 червня 1941 р.

    Вербицька Стефанія і Корпан Яніна зі Львова, вивезені 28 червня 1940 р., перебували у Свердловській обл.

    Кліщ Андрій зі Снятинки, вивезений 20 лютого 1940 р. до Омська разом з родиною.

    Андрушко Мирослав, слюсар з Трускавця, арештований 10 лютого 1941 р., вивезений до Умані.

    Бичкало Степан з Кропивника Нового, арештований у січні 1940 р., перебував у Самбірській тюрмі.

    Биків Гринь, рільник з Ясениці Сільної, арештований у березні 1941 р., вивезений до Умані.

    Бойко Явфімій з Могилева, бухгалтер, арештований 22 червня 1941 р., замордований НКВД у Бориславі.

    Борис Михайло з Гаїв Вижніх, з жінкою, дочкою і сином вивезений у квітні 1941 р. до Казахстану.

    Борис Остап з Гаїв Вижніх, з дочкою і двома синами вивезений у квітні 1941 р. до Казахстану.

    Габлинський Ярослав, селянин з Кропивника Нового, арештований 22 червня 1941 р., розстріляний у Нагуєвичах.

    Голубінка Степан з Ясениці Сільної, арештований 5 травня 1940 р. НКВД у Бориславі, перебував у Дрогобичі, під кінець червня вивезений до Самбора.

    Дмитрах Данило, рільник з Волі Якубової, арештований 24 вересня 1940 р., до 7 травня 1941 р. перебував у Стрию.

    Должанський Ярослав, робітник з Дрогобича, арештований 22 червня 1941 р., перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Зарицька Юлія з родиною, вивезена 22 травня 1941 р.

    Зельонка Микола, селянин зі Старого Села, арештований 30 липня 1940 р., вивезений до Ніжинська.

    Левандовський Іван, службовець з Борислава, арештований у червні 1941 р.

    Лютик Микола, рільник з Снятинки, вивезений 14 квітня 1940 р. з жінкою Юлією у Кустанай.

    Мачужак Гаврило, селянин з Рибника, інтернований 29 червня 1941 р., замордований коло Синевідська.

    Охват Юстина з Губич, арештована 30 грудня 1940 р., перебувала у Бориславі, відтак у Стрию, вивезена до Винницької обл.

    Паращак Микола, робітник зі Східниці, арештований 27 листопада 1940 р., вивезений до Архангельська.

    Піців Гринь, працівник шевської артілі у Дрогобичі, арештований 1 грудня 1939 р., в кінці лютого 1940 р. вивезений у Сибір.

    Постойко Степан, робітник з Дрогобича, вивезений 15 березня 1940 р. у Казахстан.

    Постойко Єва, жінка Степана, вивезена 15 березня 1940 р. у Казахстан.

    Постойко Нестор, арештований 22 грудня 1939 р.

    Сабат Осип, рільник зі Снятинки, вивезений 14 квітня 1940 р. з жінкою Софією у Кустанай.

    Хлонь Іван зі Снятинки, арештований у вересні 1939 р.

    Хлонь Микола, рільник зі Снятинки, вивезений 14 квітня 1940 р. у Кустанай.

    Яремчак Михайло, працівник телефонної спілки в Дрогобичі, вивезений 26 квітня 1941 р.

    Бориславський Володимир, рільник з Ясениці Сільної, арештований 4 травня 1941 р., вивезений до Умані.

    Брильовський Дмитро зі Старого Села, зловлений на кордоні, перебував у Самбірській тюрмі 13 серпня 1940 р.

    Вінтер Михайло, вивезений з жінкою і 2 дітьми у травні 1940 р. в Новосибірську обл., с. Черемошники біля Томська.

    Гавак Анастазія, селянка з Урича, арештована у квітні 1941 р., перебувала у Стрийській тюрмі, засуджена на 10 літ.

    Гриньків Федь, з Довгого, к. Мединич, арештований 10 березня 1941 р., перебував у в’язниці у Стрию, опісля вивезений невідомо куди.

    Кадлевич Омелян з Логославів Великих, з родиною вивезений 10 лютого 1940 р. до Омської обл.

    Кобільник Василь з Довгого, арештований 23 червня 1941 р.

    Кушнір Василь з Тустанович, арештований 21 грудня 1940 р., замордований у Самборі.

    Нечипір Іван з Волощі, арештований 30 вересня 1940 р., перебував у Стрию, засуджений на 5 літ, правдоподібно, вивезений під Москву.

    Павлик Осип з Нагуєвич, вивезений до Архангельська, остання вістка весною ц. р.

    Павлюкович Петро з Раневич, робітник на «Польміні», арештований навесні 1940 р., вивезений до Києва.

    Піхонь Михайло, зарібник з Медвежої, вивезений у липні 1940 р. в Сибір.

    Раків Ярослава, санітарка з Дрогобича (завод № 2), вивезена у березні 1940 р. до Туркестану.

    Яблонська Наталія з Дрогобича, вивезена у квітні 1940 р.

    З Кропивника Нового:

    Бобичак Микола, рільник, арештований у листопаді 1940 р., вивезений на Поволжя.

    Габлинський Мирослав, учитель, б. сотник УГА, арештований 22 червня 1941 р.

    Ліщинський Марко, вивезений з родиною у лютому 1940 р. в Омську обл.

    Плоскодняк Іван, арештований у жовтні 1940 р., вивезений у Свердловську обл.

    Пронь Богдан, рільник, арештований 16 березня 1941 р., вивезений до Умані.

    Свищ Дмитро, арештований у жовтні 1940 р., вивезений у Свердловську обл.

    Терпляк Степан, вивезений з родиною у лютому 1940 р. в Омську обл.

    Цімерлян Олекса, крамар, арештований 16 березня 1941 р., вивезений до Умані.

    Цуцуряк Михайло, арештований 22 червня 1941 р.

    З Кропивника Старого:

    Лучак Гринь, рільник, арештований у березні 1941 р., вивезений до Умані.

    Хробак Михайло, арештований 22 червня 1941 р.

    З Добрівлян:

    Берегуляк Іван з родиною, вивезений 22 червня 1941 р.

    Берегуляк Степан, арештований 23 березня 1940 р.

    Бойко Розалія, вивезена з родиною 22 травня 1941 р.

    Бойко Степан, арештований у березні 1940 р.

    Божик Степан, інтернований 28 червня 1941 р., його дружина, інтернована 30 червня.

    Лудин Василь, арештований у березні 1940 р.

    Лудин Ксеня, вивезена з родиною 22 травня 1941 р.

    Нижник Андрій, арештований у березні 1940 р.

    Нижник Анна, урядничка в Дрогобичі, вивезена 2 травня 1941 р.

    Нижник Домініка, вивезена з родиною 22 травня 1941 р.

    Нижник Роман, арештований 23 березня 1940 р.

    Нижник Євдокія, вивезена з родиною 22 травня 1941 р.

    Пєх Андрій, робітник пекарні в Дрогобичі, арештований 23 березня 1940 р. Тварожек Павлина, вивезена з дітьми у Кустанай 13 квітня 1940 р. Шводчак Іван, згинув 28 червня 1941 р. від большевицької кулі.

    Ядюшка Єва, вивезена з дітьми у Кустанайську обл. 13 квітня 1940 р. Яиюшка Михайло, арештований у січні 1940 р.

    З Борислава:

    Альбинова Степанія, арештована 22 червня 1941 р.

    Баб’як Степан, службовець лісопункту у Тустановичах, арештований 6 січня 1941 р., сидів до 26 червня у Дрогобичі.

    Бавман Болеслав, студент, арештований 1940 р.

    Бей Іван, робітник, арештований 23 серпня 1940 р., сидів до квітня ц. р., відтак вивезений у невідомому напрямі.

    Бембен Станіслав, робітник, арештований 28 жовтня 1939 р., був у Красноярському краї.

    Березовський Степан, робітник, арештований у листопаді 1939 р. при способі перейти кордон, вивезений у Сибір.

    Бойко Єфим, інтернований і замордований енкаведистами.

    Бродзіцька Марія з дітьми, вивезена 13 квітня 1940 р. у Казахстан.

    Бурий Василь, арештований 22 червня, вивезений у Дрогобич, там сидів до 26 червня.

    Войновська Іванна з дитиною, вивезена у Казахстан 13 квітня 1940 р. Голіян Григорій з Борислава, вивезений, був у Харкові.

    Гронь Едвард, робітник, інтернований у перших днях війни.

    Гжеля Здіслав, арештований 25 червня 1941 р., замордований у Бориславі. Дзедзіна Едмунд, робітник, арештований 22 червня 1940 р.

    Драган Дмитро з жінкою і дочкою Ярославою, вивезені 13 квітня 1940 р. у Казахстан.

    Драган Петро, син Дмитра, арештований восени 1939 р.

    Жевуська Марія з дитиною, вивезена 13 квітня 1940 р. у Казахстан. Жулкевич Лєшек, вивезений 4 липня 1940 р. у глиб Росії.

    Журавчак Матвій зі Східниці, забраний 22 червня в НКВД.

    Зарицький Степан, арештований взимку 1941 р., розстріляний.

    Ільницький Микола зі Східниці, забраний примусово як депутат-большевик. Калапунь Олекса, арештований 1 червня 1941 р. в Ясениці, сидів у Самборі. Камінський Віктор, інженер, арештований 20 жовтня 1939 р., сидів у Дрогобичі, перевезений у Київ.

    Кафель Казимир, арештований 18 травня 1940 р., сидів у Дрогобичі. Костиляк Едвард з Дрогобича, арештований перед війною.

    Крисько Іван, син Василя, арештований 13 грудня 1939 р., вивезений у глибину Росії.

    Лабанців Іван, робітник, арештований у жовтні 1940 р., сидів у Дрогобичі. Лейбич Григорій, селянин, інтернований 27 червня 1941 р.

    Лещак Михайло з жінкою і дитиною, вивезені в лютому 1940 р. у Свердловську обл.

    Лісовський Сень з Борислава, арештований 25 липня 1940 р., вивезений у Запоріжжя.

    Лютовський Юрій, студент, арештований 14 травня 1940 р., сидів у Самборі, вивезений у невідомому напрямі.

    Мазур Ольга, арештована за перехід кордону біля Перемишля.

    Мор Йозеф, німець, забраний з праці 25 червня і вивезений НКВД.

    Мурин Франц, учень, арештований у Львові, пропав без вісти.

    Намачинський Дмитро з Млинків, арештований у лютому 1940 р. у Дрогобичі.

    Оначишин Іван, арештований 24 червня 1940 р., студент, сидів у Самборі, 10 червня вивезений на схід.

    Осередчук Юліян, учитель, арештований у жовтні 1940 р.

    Паньків Теодор, забраний підступом до Дрогобича, нібито до райспоживспілки 10 червня 1941 р., не вернувся.

    Пелехач Михайло, правдоподібно, з Дрогобича, сидів у Бориславі.

    Пилип’як Михайло зі Ступниці, арештований 27 березня 1941 р., сидів у Стрию.

    Ретерман Олександр, урядник, арештований 21 жовтня 1940 р., сидів у Дрогобичі.

    Риботицька Зеновія з дитиною, вивезена 22 травня 1941 р.

    Свищ Богдан зі Східниці, арештований 22 червня і вивезений НКВД у Борислав, де був ще 23 червня, відтак перевезено його в Дрогобич.

    Свищ Володимир, забраний 22 червня, перебував у Бориславі ще 23 червня.

    Свищ Ярослав, зі Східниці, сидів у Бориславі.

    Соляник Володимир, учитель, арештований у Кропивнику Старім 22 червня 1941 р. і замордований НКВД 26 червня у Нагуєвичах.

    Соляник Михайло, службовець з Кропивника Старого, арештований 17 листопада 1940 р. у с. Ясенці коло кордону, до 12 січня 1941 р. сидів у Сколім, потім — у Дрогобичі, 4 травня 1941 р. вивезений у невідомому напрямі.

    Стеценко Ігнатій, емігрант з Хорола (Полтавщина), арештований з початком приходу червоної влади.

    Стеценко Катерина з дітьми Тетяною, Любомирою і сестрою Шур Євдокією, вивезена 13 червня 1940 р. у Казахстан.

    Сулюк Едмунда, вивезена 13 квітня 1940 р. у Казахстан.

    Томин Іван, забраний 22 червня НКВД.

    Фроникевич Осип, вивезений з родиною 12 лютого 1940 р. в Омську обл.

    Харват Бубі, забраний з праці 25 травня і вивезений НКВД.

    Харват Карло з жінкою, німці, арештовані у вересні 1940 р., сиділи у Самборі.

    Чоснович Роман, арештований у жовтні 1939 р., вивезений.

    Шлямп Йосип, німець, робітник, арештований 22 червня 1940 р., вивезений у Дрогобич.

    Шлямп Іван, робітник, арештований 22 червня 1941 р., вивезений у Дрогобич.

    Шурек Осипа з дітьми Софією і Уршулею, вивезені 13 квітня 1940 р. у Казахстан.

    Шурек Тадей, арештований 22 березня 1940 р., сидів у Дрогобичі.

    Ямро Франко і Теофілія, вивезені 13 квітня 1940 р. у Кустанай.

    Янів Осип, робітник, арештований у жовтні 1939 р.

    Янів Павлина з матір’ю, вивезена 13 квітня 1940 р. у Казахстан.

    Янушкевич Микола, арештований 17 жовтня 1939 р., вивезений у Калінінську обл.

    Яворецька Осипа, вивезена 13 квітня 1940 р. з дітьми у Сибір.

    Яворецькі Осип і Чеслав, арештовані 18 лютого 1940 р., сиділи у Києві.

    Ярошевський Юрій, учень, арештований 19 лютого 1940 р.

    Ярошевський Казимир, 59 літ, каліка, арештований у жовтні 1939 р., вивезений у Кіровську обл.

    Блажкевич Марія, робітниця з Дрогобича, вивезена у березні 1940 р. на Кавказ.

    Дяків Степан з Летні, арештований 3 липня 1940 р., перебував у Медвежоборську.

    Лавдир Онуфрій з Летні, арештований 3 липня 1940 р., перебував у м. Соляні (Азербайджан).

    Лисик Петро з Летні, арештований 10 березня 1941 р., вивезений на Харківщину.

    Фігура Іван, арештований 15 жовтня 1940 р. при переході границі.

    Зі Стебника:

    Губицький Богдан, арештований 1941 р., сидів у самбірській тюрмі.

    Гук Павло з родиною, вивезений 22 травня 1941 р.

    Івасівка Осип з жінкою і сином Михайлом, вивезені 22 травня 1941 р. у Новосибірськ.

    Мороз Юрко з жінкою і сином Михайлом, вивезені 22 травня 1941 р.

    Онисько Михайло, арештований 1941 р., сидів у Самбірській тюрмі.

    Онисько Петро, арештований 1941 р., сидів у Самбірській тюрмі.

    Онисько Розалія, вивезена 22 травня 1941 р.

    Яньо Богдан з родиною, вивезений 22 травня 1941 р.

    Мгр. Микитин Степан, інспектор шкільний зі Славська, арештований 30 квітня 1941 р. і перевезений до Дрогобича.

    Зельонка Стах зі Старого Села, арештований у жовтні 1940 р., перебував у Стрийській тюрмі.

    Недвідек Іванна з Дрогобича, вивезена 23 травня 1940 р., перебувала у Турткулі.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 7—43, 23 лип.— 15 жовт.

   
   
    

     № 105 

     ІНФОРМАЦІЯ «МОГИЛИ ГЕРОЇВ У СЕЛАХ ПОКУТТЯ» 

    

    22 жовтня 1941 р.

     

    Балинці, 16 жовтня (Коломийщина). Колись одне з найсвідоміших сіл Покуття, Балинці, зазнали за час большевицького терору великих втрат. Кращих людей села заслано в Сибір або виарештувано, а большевицькі наймити нищили культурні надбання села, змагаючи до того, щоб воно стало справжнім радянським селом. Їхня робота не залишилася без наслідків, головно серед молоді, яка частково ставиться байдуже до праці на культурно-освітній ділянці.

    На щастя, село знайшло гідного провідника в особі о. Кисіля, який при помочі активніших громадян невтомно трудиться, щоб село піднести знову до колишнього культурно-освітнього рівня.

    Наглядний вияв його праці — висока могила, що її в останньому часі висипано борцям за волю України. Це одна з кращих могил у краї. В неділю, 5 жовтня 1941 р., відбулося торжественне посвячення тієї могили при великому здвизі народу з дооколишніх сіл.

    На свято прибули представники влади та культурно-освітні працівники з Коломиї і Гвоздеччини.

    До Служби Божої стануло 5 священиків під проводом о. декана Сулятицького. Співав місцевий хор. Після панахиди за полеглих борців виголосив до зібраного народу високопатріотичну проповідь о. Карпінський, вказуючи на ролю та значіння Борців-Героїв в історії народу.

    Відспіванням національного гімну і дефілядою зорганізованих відділів перед могилою закінчено це свято.

    Такі самі свята сипання могил Героям влаштовано в Трачі (Коломийщина), в Рашкові (Городенщина). Настрій сіл, що брали участь у цих святах, є запорукою, шо національний підйом не буде солом’яним вогнем, а оставить тривкі сліди у буденній дрібній роботі, що в сумі дасть великі наслідки.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 46, 22 жовт.
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     ІНФОРМАЦІЯ «УКРАЇНСЬКІ СЕЛЯНИ СВОЇМ ГЕРОЯМ» 

    

    7 грудня 1941 р.

     

    Два села нашого повіту: Ягольниця Стара та Шульганівка, пережили 28 листопада ц. р. ще раз, але тепер уже тільки у спогадах, криваву дійсність недавнього більшовицького «раю». Коли сьогодні пригадуємо ці дні, то прямо вірити не хочеться, що так ненадійно, хоч ожидано, закінчилася оця клята неволя, що забрала нам десятки і сотні тисяч наших найкращих борців; вони, не жаліючи свого буйного життя, не завагалися у боротьбі з диким азіатським більшовизмом. Переслідувані, вони крилися перед НКВД, вони пережили всі страхіття гоненого звіра і тільки частині вдалося переховатися в норах, більшість переплатила свою непохитну волю смертю.

    До таких належить бл. п. Кляштофорський Ярослав, учитель з села Шульганівки. У лютому 1941 р. він змушений був піти у підпілля. І саме тоді, коли він ночував у селянина Яремка Андрія в Ягольниці Старій, енкаведисти обступили хату і намагалися живим дістати його в свої руки. Та боєць волів умерти, ніж дозволити катам над ним знущатися. Почалась стрілянина, у висліді якої оба свідомі українці полягли смертю. Їх забрали енкаведисти до Чорткова і як «бандитів» закопали на цвинтарі.

    Та прийшов кінець знущанням. Український нарід ніколи не забуде своїх синів, що в обороні його волі віддали життя. 28 листопада ц. р. громадянство Ягольниці і Шульганівки зібралось, щоб хоч тепер жертвам більшовицького терору справити християнські похорони. Тіло б. п. Кляштофорського перевезено до Шульганівки, а бл. п. Яремка А. до Ягольниці і там їх похоронено. В похоронах взяли участь о. Фіголь, о. Романовський, друзі, хори та громадянство обох сіл.

    Вічна Вам пам’ять, Герої і Борці за волю України!

    Легким пером хай буде Вам рідна земля, яку Ви так любили, що не жаліли для неї нічого!

    
     Г.О.

    

    Тризуб (Чортків). 1941, № 21, 7 груд.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ЧИЇ ДІТИ?» 

    

    13 грудня 1941 р.

     

    З грудня 1940 р. станіславівські енкаведисти привезли до дитячого садка у Коломиї (вул. Ратушева, ч. 72) 10 дітей, а 21 грудня з Городенщини п’ятеро цітей у віці від 1—3 років, без жодних документів, які могли б вказати, як ці діти називаються, хто їх батьки і звідкіля вони.

    Прізвища та імена цих дітей списано на підставі різних принагідних папірчиків та на підставі того, що про них могли сказати самі вихованці першого дня по втечі большевиків з Коломиї. Подаємо список цих дітей: 1) Горкавчук Микола, 2) Доскакевич Михайло, 3) Филип Юрко, 4) Желізняк Юрко, 5) Данильчук Роман, 6) Данильчук Віра, 7) Гриць Івась, 8) Шварц Ганс, 9) Шварц їда, 10) Липецька Ірина.

    Данильчук Роман помер першої ж ночі по приїзді до Коломиї. Він і його сестра Віра походять, правдоподібно, з Рогатинщини.

    Липецьку Ірину забрала її мати 28 грудня 1941 р. Довідавшись з часопису «Воля Покуття»[95], що в Коломиї є забрані енкаведистами діти, вона приїхала з Маріямполя. Жінка довго ходила від ліжечка до ліжечка, поки пізнала дитину, бо вона за півтора року підросла і змінилася. Нещасна мати розповіла, що вона не могла заплатити поставки, тому большевики вивезли її в Росію на примусові роботи, а дитину від неї забрали невідомо куди.

    Ганс та їда Шварци — братчик і сестричка. Сестричка старша, говорила по-німецьки.

    Гриць Івась казав, що його мама і тато в школі, та їх дідусь також в школі... Він був убраний у кращий одяг, у зеленому капелюшку і зелених, ручної роботи шкарпетках.

    Подаємо список дітей, що їх привезло НКВД до Коломиї з Городенщини. Ці діти без жодних документів. Вдалося тільки записати їх імена, а саме:

    1) хлопчик Володко, 2) дівчинка Маруся І, 3) дівчинка Маруся II, 4) дівчинка Олена, 5) дівчинка Танка.

    Дівчата Оленка і Танка, правдоподібно, сестри і їх прізвища, здається, Володек (?).

    4 травня 1941 р. з дитячого садка у Станіславові привезено до Коломиї ще групу дітей. Їх список: 1) Гіттер Альфред, син Карла, 2) Федорчук Софія з Жаб’я, 3) Мазурак Марія, 4) Бурштинська Іванка, 5) Помєтлав Осип, 6) Безкевич Володимир, Станіславів, вул. П. Скарги, 10, 7) Лазарчук Станіслав, Станіславів, Ринок, 22.

    Ці діти тепер в Коломийському садку (вул. Ратушева, 72), якого управителькою є п. Сухолиткова. Вони під опікою п. бурмістра Меннеля, живуть у достатку і виховуються в любові і відданості до свого народу, ждуть, коли батьки заберуть їх до себе.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 68, 13 груд.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ПОДАЙТЕ ВІСТКУ» 

    

    10 серпня — 29 грудня 1941 р.

     

    Подайте вістку редакції або рідні, де знаходяться:

    Стецьківи Іван та Михайло, рільники з Рибчиць, яких у квітні 1941 р. взяли на роботи у Бесарабію.

    Чернецький Василь і Хомин Петро, рільники з Брониці, яких 14 травня 1941 р. взяли на роботи до Горинець.

    Баран Михайло зі Львова (вул. Хорущизни, 16), Данилишин Андрій, різник з Трускавця.

    Андрійовський Михайло з с. Опарів, якого взяли до війська 17 червня 1941 р., перебував в Орловській обл.

    Бойко Дмитро та Гнатків Григорій з Опарів, яких взяли до війська 24 червня 1941 р.

    Іваник Михайло, забраний на роботи у квітні 1941 р.

    Когут Володимир, шофер з Борислава, якого взяли до війська 27 червня 1941 р.

    Когут Євген, шофер з Борислава, взятий до війська 5 травня 1941 р., перебував у Калінінській обл.

    Кунців Володимир, робітник з Попелів, Подоляк Іван, рільник з Дрогобича, взяті на роботи в Донбас.

    Чапля Костянтин з Ясениці Сільної, поранений під Станіславовом.

    Валь Емілія та Недвель Ганна, працівники міськторгу з Борислава, арештовані 20 травня 1941 р., перебували у Самбірській тюрмі.

    Артимович Володимир з Татарів, взятий до війська.

    Данилків Євстахій зі Стрілків, мобілізований до війська 23 червня 1941 р.

    Данилків Йосип, мобілізований до війська 18 квітня 1941 р.

    Дідух Федь з Татарів, забраний до війська 15 травня 1941 р.

    Захарко Мирослав, шофер з Дрогобича, забраний до війська 11 червня 1941 р., перебував у Чернівцях і Миколаєві.

    Колодій Гриць, столяр з Брониці, у квітні 1941 р. взятий на роботи до Горинець, а звідти — до війська.

    Кушнір Юліян, рільник з Ясениці Сільної, забраний до війська 8 червня 1941 р., перебував у Кам’янці-Подільському.

    Снятинський Ярослав, маляр з Дрогобича, забраний до війська 3 червня 1941 р.

    Винницький Дмитро з Винник, забраний до війська 6 травня 1941 р., перебував у Красноярському краї.

    Винницький Петро з Винник, забраний до війська 8 травня 1941 р., перебував у Московській обл.

    Гуменяк Осип з Винник, забраний до війська 6 травня 1941 р., перебував у Московській обл.

    Кремінський Василь з Опарів, забраний до війська 26 червня 1941 р.

    Лапинський Осип з Винник, забраний до війська 29 жовтня 1940 р., перебував в Одеській обл.

    Марцінко Петро з Винник, забраний до війська 8 травня 1941 р., перебував у Московській обл.

    Німилович Юліян, слюсар на «Польміні» у Дрогобичі, забраний до війська 2 червня 1941 р.

    Павлик Іван з Винник, забраний до війська 8 травня 1941 р., перебував у Краснодарському краї.

    Саф’яник Костянтин, токар зі Стрия, забраний до війська 24 квітня 1941 р., перебував у Воронежі.

    Сорока Микола з Винник, забраний до війська 29 листопада 1940 р., перебував в Одеській обл.

    Бережницький Володимир з Мразниці, забраний до війська 23 червня 1941 р.

    Бодник Михайло, селянин з Дорожева, пішов до війська 24 червня 1941 р.

    Валага Віктор з Дрогобича, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Геврик Омелян, санітарний робітник з Дрогобича, забраний до війська 23 червня 1941 р.

    Гурба Теодор з Трускавця, пішов до війська у травні 1941 р.

    Захарії Іван та Семен з Добрівлян, мобілізовані 18 червня 1941 р.

    Залокоцький Андрій з Бронниці, забраний до війська восени 1940 р., перебував у Бесарабії.

    Матолич Гнат зі Ступниці, пішов до війська 23 червня 1941 р.

    Мицак Осип та Жагаляк Михайло з Трускавця, мобілізовані 14 травня 1941 р., перебували у Горинці.

    Москаль Володимир з Борислава та Мотиль Василь з Мразниці, пішли до війська 23 червня 1941 р.

    Орищич Василь з Дорожева, мобілізований 23 квітня 1941 р., перебував у Краснодарському краї.

    Охримович Володимир з Мразниці, забраний до війська 23 червня 1941 р.

    Смеречак Степан з Мразниці, пішов до війська 5 травня 1941 р.

    Федорович Лука з Лішні, мобілізований 7 травня 1941 р., перебував у Москві.

    Хоміщак Василь з Лужка Долішнього, мобілізований 22 червня 1941 р.

    Янів Михайло з Мразниці, пішов до війська 23 червня 1941 р.

    Яцків Онуфрій з Дрогобича, мобілізований 3 червня 1941 р.

    Герман Теодор та Гладкий Андрій з Трускавця, мобілізовані 23 червня 1941 р.

    Іванишин Михайло з Вороблевич, забраний до війська 1 жовтня 1940 р., перебував у Миколаєві к. Одеси.

    Калапунь Василь з Ясениці Сільної, мобілізований 22 жовтня 1940 р., перебував в Іванівській обл.

    Крайчик Ярослав, слюсар газовні з Дрогобича, взятий до війська 23 червня 1941 р.

    Лобода Осип з Колпця, мобілізований 24 квітня 1941 р., перебував в Орловській обл.

    Маршалок Ярослав з Дрогобича, взятий до війська 22 червня 1941 р.

    Мацько Теодор з Трускавця, мобілізований 22 жовтня 1940 р., перебував у Владивостоці.

    Модрицький Василь, поштовий робітник з Дрогобича, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Процько Олександр, шофер зі Самбора, взятий до війська 24 червня 1941 р.

    Садовий Олекса з Опарів, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Степанко Осип з Болехова, мобілізований 22 листопада 1940 р., перебував у Ленінабаді.

    Степанко Франко з Трускавця, мобілізований 7 травня 1941 р.

    Стецишин Василь з Опарів, пішов в армію 1 жовтня 1940 р., виїхав до Одеси.

    Ткачишин Михайло з Дрогобича, якого взяли до війська 23 червня 1941 р.

    Траповий Василь з Дрогобича, мобілізований 14 травня 1941 р.

    Федисяк Остап з Летні, взятий до війська у травні 1941 р., перебував у Чернігові.

    Флюнт Чеслав, 22 червня 1941 р. виїхав як шофер з Трускавця до Києва.

    Хрущ Петро, рільник з Вацевич, пішов до війська 23 червня 1941 р.

    Бунецький Володимир з Борислава, забраний до війська восени 1940 р., перебував у Дніпропетровську.

    Коссак Юліян з Дрогобича, пішов до війська у червні 1941 р.

    Лисик Володимир з Попелів, пішов на роботи в Донбас у грудні 1939 р.

    Микитин Іван з Колпця, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Пронів Олекса з Нового Кропивника, пішов до війська у жовтні 1940 р., перебував у Миколаєві к. Одеси.

    Бориславські Еміліян та Іван, Дидинські Василь, Лев і Юліян, рільники з Ясениці Сільної, пішли до війська 8 червня 1941 р., перебували у Кам’янці-Подільському.

    Гатлан Василь та Кривецький Михайло з Дрогобича, пішли до війська 9 червня 1941 р., перебували у Комарні.

    Коссак Володимир, шофер з Дрогобича, мобілізований 3 червня 1941 р., перебував у Дрогобичі.

    Мазур Петро з Дрогобича, мобілізований 10 листопада 1940 р., перебував у Красному Селі.

    Киндракевич Микола з Улична, мобілізований 24 квітня 1941 р., перебував в Орловській обл.

    Баняс Ілько з Уличного, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Матолич Петро з Викова, пішов до війська у квітні 1941 р., служив у Воронежі.

    Гавдяк Володимир з Дрогобича (вул. Самбірська, 47), пішов до війська у квітні 1941 р., перебував у Костереві коло Москви.

    Раківський Богдан з Дрогобича, взятий до війська 25 червня 1941 р.

    Кіциляк Степан з Підбужа, вивезений 15 травня 1941 р.

    Наум Михайло з Орова, мобілізований весною 1941 р., перебував у Кам’янці-Подільському.

    Біссінгер Іван з Унятичів, мобілізований 18 квітня 1941 р., перебував у Київській обл.

    Гаврилів Кость, Габчак Іван, Савчин Кость, син Федора, Гаврилів Федір з Уличного, мобілізовані 23 червня 1941 р.

    Будулич Микола з Дрогобича, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Губеня Іван з Дрогобича, мобілізований у травні 1941 р.

    Мартиник Василь з Дрогобича, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Керик Михайло з Солонська, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Хлонь Андрій з Вацевичів, мобілізований 22 квітня 1941 р., перебував в Орловській обл.

    Беньків Степан з Дрогобича, мобілізований 6 травня 1941 р., перебував у Калінінській обл.

    Летнанчин Ілько з Грушева, мобілізований 25 квітня 1941 р., перебував у Курську.

    Кізин Петро з Грушева, мобілізований 20 квітня 1941 р., був у Харкові.

    Лепак Тимко з Снятинки, мобілізований 14 травня 1941 р., перебував у Самборі.

    Динда Дмитро з Снятинки, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Кочерга Володимир з Дрогобича, мобілізований 25 червня 1941 р., правдоподібно, був у Тернопільській лічниці.

    Зварич Михайло з Орова, забраний до червоної армії 21 жовтня 1940 р.

    Войтович Степан з Дрогобича, Кулинич Степан із Сільця, мобілізовані 23 червня 1941 р.

    Матвіїшин Олекса з Гаїв Нижніх, мобілізований 21 жовтня 1940 р., перебував у Комсомольську.

    Федик Іван з Михалевичів, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Сидорів Іван з Грушева, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Коваль Дем’ян з Михалевичів, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Близник Йосип з Вацевичів, мобілізований 21 жовтня 1940 р., перебував у Молотовській обл.

    Лабанців Євген з Дрогобича, мобілізований 5 травня 1941 р., перебував у Костереві Московської обл.

    Рудяк Петро з Попелів, пішов до війська 25 квітня 1941 р., перебував в Орловській обл.

    Сосяк Теодор з Медвежої, перебував у Тернополі, як пекар в Загробелі Криницького.

    Губицький Володимир з Дрогобича, пішов до війська 15 червня 1941 р.

    Східницький Степан з Урича, мобілізований 5 вересня 1940 р., перебував у Пензенській обл.

    Гамулець Дмитро з Дрогобича, мобілізований 15 вересня 1940 р., перебував у Чернівцях.

    Говіщак Василь з Прусів к. Самбора, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Михальцевич Василь з Прусів к. Самбора, забраний у полон 1939 р., перебував у Смоленській обл.

    Кушнір Іван з Уличного, мобілізований 13 червня 1941 р.

    З с. Кропивника Нового:

    Дубик Яким, мобілізований 26 червня 1941 р.

    Кухар Василь, перебував в Уничі Орловської обл.

    Німас Олекса, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Бєчкало Федір, мобілізований у квітні ц. р., перебував к. Самбора.

    Миськів Сидір, мобілізований 15 травня 1941 р., перебував к. Самбора.

    Піляк Іван, мобілізований у вересні 1940 р., перебував у Миколаєві.

    Кулиняк Олекса, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Мандзяк Софрон, мобілізований 20 квітня 1941 р., перебував у Харкові.

    Свищ Василь, мобілізований 23 вересня 1940 р., перебував у Горі (Грузія).

    Левицький Гринь, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Мисишин Роман з Дрогобича, мобілізований у жовтні 1940 р., до 24 червня 1941 р. перебував у Дніпропетровську.

    Павлюкович Микола з Раневичів, мобілізований у травні 1941 р., перебував у Калінінській обл.

    Дяків Йосип з Літині, мобілізований у червні 1941 р., перебував у Кам’янці-Подільському.

    Грипа Дмитро з Дрогобича, мобілізований 23 червня 1941 р.

    Камінські Ярослав і Степан з Дрогобича, мобілізовані 25 червня 1941 р., виїхали у сторону Тернополя.

    Коцевич Микола з Підгородців, мобілізований 6 травня 1941 р., перебував у Смілі Київської обл.

    Антоник Василь з Рихтичів, мобілізований 10 листопада 1940 р., перебував в Берестю н/Бугом.

    Коцко Йосип, працівник кіна в Дрогобичі, мобілізований у травні 1941 р., перебував у Рихтичах.

    Лялюк Тарас, службовець облфінвідділу в Дрогобичі, арештований 10 вересня 1940 р. До 17 лютого 1941 р. перебував у Дрогобицькій тюрмі.

    Стефанів Василь з Дрогобича, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Дречевич Роман з Кропивника Старого, у листопаді 1940 р. мобілізований, перебував у Тбілісі (Грузія).

    Гурій Володимир з Лужка Долішнього, взятий до війська перед Великоднем ц. р.

    Котович Ілько, шофер з Трускавця, мобілізований 22 червня 1941 р.

    Намачинський Володимир, різник з Дрогобича, мобілізований 25 червня 1941 р.

    Николин Павло з Ямельниці, мобілізований у квітні 1941 р., перебував у Київській обл.

    З Орова:

    Михайло Коваль, 23 років, забраний до червоної армії 23 квітня 1941 р.

    Роман Коваль, забраний до червоної армії 30 травня 1941 р.

    Черевко Осип з Дрогобича, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Мацюрак Любомир з Дрогобича, мобілізований 25 червня 1941 р., перебував у Ворошиловську.

    Недвідек Жигмонт з Дрогобича, мобілізований у травні 1941 р., був у Ворошиловграді.

    Бжегович Казимир з Болехівців, мобілізований б травня 1941 р., перебував у Москві.

    Тершак Гаврило з Вологді, мобілізований восени 1940 р., перебував в Єревані.

    Онисько Михайло з Тустанович, мобілізований 18 квітня 1941 р., перебував у Харкові.

    Данило Гуків з Дрогобича, похований у Гусятині. Подав Кліщ Іван с. Старопа коло Самбора.

    Коцевич Микола з Підгородців, мобілізований б травня 1941 р., перебував у Смілі Київської обл.

    Антоник Василь з Рихтичів, мобілізований 10 листопада 1940 р., перебував у Берестю під Бугом.

    Пєх Гринь з Мостів п. Комарно, забраний до війська восени минулого року, перебував у Приморському краї.

    Гавдяк Розалія з Раневичів, виїхала 27 червня 1941 р.

    Райс Іван з Кропивника Старого, мобілізований у грудні 1940 р.

    Гладилович Люнда з Дрогобича (вул. Сніжна, 48 а), забраний до війська восени минулого року, перебував у селі Вільнім Новомосковського р. Дніпропетровської обл.

    Чопик Атаназій з Опаки пов. Дрогобич, перебував в Угорцях к. Самбора.

    Пилат Василь з Солонська, покликаний до війська в листопаді 1940 р., перебував у Приморському краї.

    Савуляк Василь з Борислава, забраний 22 червня 1941 р. до червоної армії.

    Зварич Михайло з Орова, забраний в армію восени 1940 р., перебував у Приморськім краї.

    Геврик Іриней з Дрогобича, пішов до армії у жовтні 1940 р., перебував на Запоріжжі.

    Куделич Марко з Волі Якубової, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Бісінгер Іван з Унятичів, мобілізований 18 квітня 1941 р., перебував у Харкові.

    Добромильський Федь з Ролева, забраний у большевицьку армію в квітні 1941 р., перебував у Курську.

    Михаць Гриць з Летні, пішов в армію 15 квітня 1941 р., перебував у Чернівцях.

    Сидорів Іван з Грушева к. Дрогобича, мобілізований 24 червня 1941 р.

    Осип Борбайло з Грушева к. Дрогобича, мобілізований 15 червня 1941 р., перебував у Чернівцях.

    Гвоздецький Микола з Борислава, забраний до червоної армії 3 травня 1941 р., перебував у Москві.

    Кисіль Микола з Дережиць, мобілізований восени 1940 р., перебував на Далекому Сході.

    Колодій Михайло з Дережиць, мобілізований у квітні 1941 р., перебував в Одесі.

    Хирович Василь з Орова, взятий до війська 24 квітня 1941 р., перебував у Воронежі.

    Викрикач Михайло з Ролева, взятий до війська 15 квітня 1941 р., залишився у Винницькій обл.

    Маріяк Роман, мобілізований восени 1940 р., перебував в Єревані.

    Леонтович Сергій з Моршина, арештований 28 жовтня 1940 р., сидів у Дрогобичі.

    Бечкало Михайло з Майдану пов. Дрогобич, мобілізований 12 квітня 1941 р.

    Федик Іван з Михалевичів, пов. Дрогобич, перебував у Ярославі в німецькому полоні.

    Кевіс Михайло з Підбужа к. Дрогобича, арештований і вивезений у Кіровську обл.

    Йосифів Микола з Раневичів, мобілізований у 1940 р., перебував у Ворошиловську.

    Морчук Ілько з Дережич, мобілізований навесні 1941 р., перебував у Самборі.

    Шиньків Михайло з Ріпчиць, мобілізований у квітні 1941 р., перебував в Орловській обл.

    Лямок Тарас, арештований у вересні 1940 р., вивезений з Дрогобича.

    Мгр. Яхно Іван з Дрогобича, арештований 23 червня 1941 р.

    Бабій Григорій з Урожа пов. Дрогобич, вивезений до Ленінградської обл.

    Гриньків Михайло з Ріпчиць, мобілізований в квітні 1941 р. Перебував в Орловській обл.

    Коссак Володимир, шофер з Дрогобича, мобілізований у травні 1941 р., перебував у Дрогобичі.

    Кушнір Володимир, мобілізований восени 1940 р., перебував у Ленінградській обл., м. Остров. Вістку про нього подати Кушнір Марії в Дрогобич.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1941, № 15—74, 10 серп,—29 груд.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ДОЛЯ БОЛЬШЕВИЦЬКИХ В’ЯЗНІВ ІЗ ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЕЛЬ» 

    

    6 січня 1942 р.

     

    Користаючи з повороту п. Анни Вархолі, арештованої большевиками у серпні 1941 р., часопис «Львівські вісті», від 28/29 грудня 1941 р., подав ряд інформацій про львівських в’язнів, що перебували в тюрмі у Харкові. Їх випущено на основі «Указу Президії Верховної Ради СРСР» на волю, без огляду на національність, 22 вересня 1941 р., з призначенням до проживання міст Омськ і Джамбул. Одночасно «Краківські вісті» подали інформацію про поворот б. польського прем’єра В. Козловського з тюрми на Луб’янці у Москві, який вже був засуджений на смерть, але на основі того самого указу його помилували та звільнили, після чого він утік до Німеччини.

    При цьому зазначаємо, що це не одинокий випадок повороту з большевицької тюрми, бо часопис «Симбірські вісті» (чч. 21, 28, 29 та ін.) вже в жовтні і листопаді 1941 р. подав був ряд точних інформацій від в’язнів, що на підставі того указу вирвались живими з рук НКВД та зуміли перебратись домів. Ітак П. Коблянський, який був арештований у Самборі 21 грудня 1940 р. і вивезений до Харкова 28 травня 1941 р., був звільнений з тюрми 14 серпня 1941 р., як б. польський громадянин, на підставі того ж указу з правом проживати у м. Пензі, Тамбовської обл. (понад 700 км на схід від Харкова), звідки він щасливо пробрався до Самбора. П. К-р з с. Чамель Старосамбірського району був також вивезений разом з транспортом у 300 осіб 15 червня 1941 р. до Борисполя Київської обл. Після знищення тюрми німецькими літаками, в’язнів переведено у м. Прилуки Чернігівської обл., а звідсіля до Божкова. Там в’язні перебували до 31 серпня 1941 р., коли їх також звільнено подібно, як попередніх на підставі того самого указу з дозволом на перебування у містах Оренбурзі і Омську.

    В зв’язку з цим повідомляємо, що нам вдалося роздобути дані про вивезених разом з К-ром 15 червня 1941 р. з Самбірської тюрми до Борисполя в’язнів, де вони були звільнені на підставі згаданого амнестійного указу. Список цей подамо вже в черговому числі.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1942, № 3, 6 січ.
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     ІНФОРМАЦІЯ «ПАМ’ЯТІ НАШОГО ДРУГА» 

    

    8 лютого 1942 р.

     

    В четвер 22 січня 1942 р. відбулося перевезення тлінних останків бл. пам’яті Шевціва Антона з Чортківського цвинтаря до родинного села Скородинець, де місцеве та дооколичне населення зготовило цьому безстрашному героєві села величавий похорон.

    Шевців ще за Польщі був активним членом усіх культурно-освітніх товариств, що існували в той час у Скородинцях, рівночасно він належав до ОУН через три роки. Весною 1941 р. коли НКВД зачало слідкувати за ним, був змушений піти в підпілля. Та в підпіллю він довго не заховався від ока наших добре випробованих сусідів-«приятелів». Ці «добрі» сусіди підглянули місце його сховку і пішли до кровожадного НКВД сказати, що там у громадянина Підгородецького — контрреволюція. Шаленим темпом прибули на місце схову червоні катюги і обступили подвір’я. В той час б. пам’яті Шевців був ще з одним другом на стриху. Як вони зачули московську мову, відразу зрозуміли, шо це облава. Вийти з будинку уже було запізно. Не тратячи рівноваги, холоднокровно схопили кріси й прийняли нерівний кровавий бій. НКВД скаженіло, що герої не здаються. З великої люті почали обкидувати будинок гранатами. Тоді оба друзі скочили до стайні, де їм нічого не зробили большевицькі гранати. По кількагодинній облаві бл. пам’яті Шевців сказав до свойого друга: «Ми мусимо продертися через оточення більшовиків»,— перший стиснув кріпко кріс у своїх долонях. Він кинувся у пробій, та тут настала трагічна хвилина. Поцілений кількома кулями впав, але зброї з рук не випускав. Впав усміхнений, бо знав, що паде в боротьбі за волю свойого народу. Ніччю забрали його до Білобожниці, відтак відвезли до Чорткова, де лежав сім днів у трупарні, а аж тоді закопали його на цвинтарі в Чорткові.

    Аж тепер могли влаштувати йому друзі гідний похорон. Мимо сильного морозу, похорон був величавий. При в’їзді в рідне село, вийшов проти нього великий похід. Почесний відділ віддав останню почесть. Від друзів спільної недолі привітав його друг Криса, від громадян п. Бандура. З каравану, запряженого в чотири коні, тіло перебрали друзі на плечі й несли до церкви. Там о. Чеховський, о. Переволоцький і о. Лисак відправили панахиду. З церкви понесли тіло на цвинтар, де о. Чеховський попрощав Покійного на вічну дорогу. Згодом його друзі відспівали пісню «Зродились ми великої години». Потім виступив з промовою п. Олійник П., що розказав про його життя та геройську смерть. Друзі висипали покійному могилу та відспівали «Заквітчали дівчатонька стрільцеві могилу» й «Ви жертвою в бою нерівнім лягли».

    Люди розійшлися... а могилу Героя присипав білий сніг... Спи спокійно, Друже, спи і про долю-волю України тихо сни. ...Спи спокійно, Друже, Чорний Вороне, Хай Земля, яку Ти так любив, за яку Ти свою буйну голову зложив, буде Тобі пером!..

    
     Друзі

    

    Тризуб (Чоргків). 1942, № 5. 8 лют
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     СПИСОК УКРАЇНСЬКИХ ГРОМАДЯН З чортківського ПОВІТУ, АРЕШТОВАНИХ БІЛЬШОВИКАМИ ЗА ЧАС ЇХ ДВОРІЧНОГО ПАНУВАННЯ 

    

    Листопад — грудень 1941 р.,

    січень — лютий 1942 р.

     

    Нижче містимо список тих українців, що були заарештовані більшовиками і доля яких досі невідома, за винятком тих, що, правдоподібно, були розстріляні в Умані. У списку подаємо прізвище та ім’я, дату народження, місце походження.

    З Чорткова: Баран Василь (1898 р.), Мірус Іван (1915 р.), Маньовський Роман (1913 р.), Южда Григорій (1924 р.), Бабій Стефанія (1923 р.), Філь Михайло (1899 р.), Дзьоники Петро (1904 р.) і Софія (р. н. не відомий), Юрчинські Надія і Юрій, Гуцал Ярослав, Олійник Петро, Головівський Орест, Старак Володимир, Сось Степан, Пеликівна Леонтина, Літинська Євгенія, Білинський Іван, Ільницький Володимир, Телепко Іван, Кужіль Михайло, Марковський Михайло.

    З Білого: Провальний Іван (1922 р.), Третяк Володимир (1919 р.), Байдужі Михайло та Андрій, Мазурі Степан та Анна, Кульба Петро, Криса Семен.

    З Шидлівців: Гута Володимир (1901 р.).

    З Швайківців: Процькій Роман (1922 р.) та Іванців (1904 р.).

    З Улашківців: Гановські Михайло (1916 р.) та Василь (1923 р.), Зазуляк Петро (1902 р.), Дзюби Євстахій (1920 р.) та Ярослав (1923 р.), Кишкан Іван (1912 р.), Дрогомерецький Лев (1913 р.), Солтис Володимир (1912 р.).

    З Білобожниці: Шевчук Павло, Заячківський Антін, Шегедин Іван, Полутранко Петро, Старак Іван, Підвисоцький Михайло, Юрчишин Іван, Савчик Микола, Пилявський Теодозій.

    З Рідодубів: Довбенька Микола (1919 р.), Огаль Тома, Бриндьо Василь (1915 р.), Назар Іван (1924 р.), Козар Яків, Зарівний Степан (1922 р.), Цюпки Павло (1923 р.) та Тимко (1892 р.), Огаль Яків (1906 р.).

    З Хом’яківки: Осадца Осип (1917 р.), Осадца Осип (1919 р.).

    З Угрині: Межиброцький Павло (1910 р.), Кобзар Осип (1911 р.), Штира Северин (1898 р.), Бегар (1897 р.), Лесів Петро (1922 р.), Дутка Богдан (1922 р.).

    Зі Звиняча: Онищук Василь (1924 р.), Килярський Микола (1921 р.), Градовий Степан (1900 р.), Грицак Михайло (1921 р.).

    З Росохача: Пирожак Сава (1888 р.).

    Зі Скородинців: Василів Степан (1903 р.), Лис Степан (1906 р.), Футра Микола (1907 р.), Савіцький Андрій (1906 р.), Пелехатий Антін (1923 р.), Фількевич Микола (1920 р.), Солецький Антін (1919 р.), Шевців Григорій (1920 р.), Пищик Василь, Чайка Іван (1890 р.), Калабух Петро (1897 р.).

    З Джурина: Іванців Микола, Шумега Станіслав, Винник Пилип, Квасниця Микола, Сисак Микола.

    З Базара: Баран Василь (1921 р.), Мазури Іван (1905 р.) та Степан (1877 р.), Дутка Іван, Кріль Григорій.

    Із Залісся: Слободян Йосиф (1917 р.), Орлик Павло (1913 р.), Велинкевич Іван (1902 р.).

    Зі Шманьківців: Баратович Антін, Боднарук Мирослав, Горячі Іван та Олекса, Глух Іван, Гермак Петро, Давидюк Федір, Слота Антін (1901 р.).

    З Мухавки: Охват Карло (1910 р.), Строцень Микола (1900 р.), Барицький Василь (1912 р.).

    З Білобожниці: Руденська Ольга.

    З Калинівщини: Самійла Анна (1919 р.), Старики Михайло (1910 р.), Іван (1883 р.) та Григорій (1915 р.), Юрчишин Степан (1896 р.), Томків Лев (1922 р.).

    З Шульганівки: Дяк Омелян (1916 р.), Кучарський Петро (1914 р.), Федорців Григорій (1921 р.), Мельчик Михайло (1922 р.), Голодівський Петро (1920 р.), Шевчук Нестор (1923 р.), Жарий Тарас (1913 р.), Брилинська Наталія (1911 р.), Кушнерик Василь (1906 р.), Савків Костянтин (1900 р.), Мартиновська Анна (1917 р.).

    З Синякова: Малицький Володимир.

    З Торського: Любінецький Іван.

    З Гадинківців: Балик Мирослав.

    З Яблонова: Балацький Василь.

    З Косіва: Медвідь.

    З Циганів: Царук Микола.

    З Бичківців: Мороз Микола, Олійники Павло та Іван (1903 р.), Лис Василь, Крайчей Степан (1903 р.), Воробець Іван (1903 р.), Ковальчуки Михайло (1909 р.) та Іван (1900 р.), Слоїк Петро (1905 р.), Козюк Юрко (1900 р.), Леськів Іван (1900 р.), Чапурди Михайло (1908 р.) та Онуфрій (1915 р), Козюки Василь (1891 р.) та Микола (1921 р.), Драбинястий Гринь (1919 р.), Маланчук Іван (1899 р.).

    З Ромашівки: Ваврів Михайло, Бартків Степан, Обнявка Павло, Маланчук Павло, Шуйка Павло, Когут Захарій, Матвійчук Роман, Гайовий Михайло, Музичка Михайло, Кіндяк Микола, Адамик Марія, Ваврів Іван, Кільчицький Михайло, Семирозум Микола, Грищук Іван, Онищук Степан.

    З Більчого: Гребенюк Євген.

    З Кривенької: Мушій Василь (1910 р.).

    З Чорткова: Шмата Богдан (1918 р.), Капій Богдан (1921 р.), Коломия Микола (1913 р.), Шкляр Богдан (1913 р.), Бережанський Омелян (1912 р.).

    З Вільхівчика: Туткалюк Пилип (1888 р.) Рибак Микола (1914 р.), Михалюк Стах (1902 р.), Курчаба Михайло (1911 р.), Бородій Стефан (1910 р.), Сицінський Франко (1922 р.), Здебяк Мечислав (1912 р.), Клопоущак Михайло (1915 р.).

    З Суходілу: Кучерявий Мар’ян (1909 р.), Гулевич Омелян (1922 р.).

    З Сидорів: Шарган Павло (1922 р.).

    З Самолусківців: Турецькі Матвій (1916 р.), Стефан (1908 р.) та Антін (1923 р.), Голик Павло (1922 р.).

    З Чорнокінецької Волі: Дребіт Михайло (1913 р.), Маворик Михайло (1903 р.), Гуменок Олекса (1898 р.), Грабець Іван (1900 р.), Клима Іван Якимович (1904 р.), Клим Іван Стефанович (1916 р.), Сроцький Іван (1896 р.), Данилишини Іван (1900 р.) та Михайло (1915 р.), Юник Федько (1900 р.), Міщій Євген (1913 р.), Хаба Іван (1913 р.), Грабець Василь (1917 р.), Мединський Дмитро, Федорів Іван (1922 р.).

    З Шидлівців: Кузик Теодор (1891 р.), Войціховський Тимко (1905 р.), Галак Володимир (1906 р.), Шевчуки Михайло (1921 р.) та Антін (1923 р.), Заборовський Іван (1921 р.), Стахів Євстахій (1913 р.), Гута Володимир (1900 р.), Гузар Теодор (1908 р.), Пастух Олекса (1909 р.), Дзиндра Микола (1895 р.), Зеленецький Назар (1902 р.), Холодняк Пилип (1882 р.), Дубінський Антін (1915 р.).

    З Босирів: Цілинський Стефан (1902 р.), Гончар Михайло (1911 р.), Козловський Карло (1911 р.), Пхаїк Петро (1912 р.), Федорович Стефан (1901 р.), Шургот Адам (1916 р.), Гейда Дмитро (1913 р.), Пуцентеля Михайло (1916 р.), М’ялковський Йосиф (1894 р.).

    З Коцюбинчиків: Величенко Микола (1914 р.), Гончар Михайло (1921 р.), Коритник Стефан (1921 р.), Маслій Іван (1914 р.), Очеретний Антін, (1921 р.), Гутик Іван (1908 р.), Ковальський Ярослав (1914 р.).

    З Городниці: Юркевич Євген (1920 р.), Будзь Іван (1920 р.), Антонів Петро (1921 р.), Озимок Іван (1921 р.), Любий Олекса (1916 р.), Коцюри Петро (1913 р.) та Анна (1919 р.).

    З Трибухівців: Черваток Степан (1920 р.), Гаврилюк Степан (1914 р.), Фляша Осип (1914 р.), Шлиндок Осип (1913 р.), Кава Яким (1914 р.), Сеньківи Ілля (1914 р.) та Іван (1910 р.), Ковтуцький Іван (1918 р.), Домбровський Михайло (1922 р.), Романчук Іван (1922 р.), Журбик Василь (1922 р.).

    З Сокиринців: Угрин Антін (1913 р.), Маслії Антін (1912 р.) та Михайло (1915 р.), Шмигель Антін (1912 р.), Слободян Михайло (1895 р.), Прокопів Андрій (1889 р.).

    З м. Гусятина: Коробій Володимир (1913 р.), Кошута Богдан (1923 р.), Бекенбахи Олена (1918 р.) та Ярослав (1910 р.), Бадюкевич Володимир (1923 р.), Білоус Іван, Будики Михайло (1918 р.) та Петро (1914 р.), Шахнович Володимир (1913 р.), Сенчишин Петро (1922 р.).

    З Чабарівки: Оріхівський Михайло (1901 р.), Боднарук Войтих (1910 р.), Андрійчук Петро (1909 р.), Сенишин Стефан (1904 р.), Скотніцький Іван (1921 р.), Рибак Дмитро (1908 р.).

    З Троянівки: Гуменний Володимир (1920 р.), Патусяк Павло (1916 р.), Кукурудза Антін (1910 р.).

    З Кривенького: Федьків Зиновій (1911 р.), Остапчук Онуфрій (1885 р.).

     

    Тризуб (Чортків). 1941, № 20, 21; 1942, № 3, 4, 6, 7.
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    Часопис подає такий список в’язнів відповідно до записів у знайдених тюремних книгах:

    Ландау Юзеф Самуїлович (1902 р.), Лазор Степан Степанович (1918 р.), Лєхович В. М., Лондац Ю. М., Лен К. І., Лопчак П. І., Левкович T. І., Лейбич Микола, Лозанський Е., Лисюк П. Т., Люстбадер К-Г, Любан І. І., Лазар А. А., Лисик Г. С., Лагобда П. П., Лича В. М., Лесик В. П., Лесик В. Г., Ліфа А. П., Лодечовен С. Б., Лесіянський, Ліксман А. Д., Лапушевич Ю. П., Леско С. К-, Ліха А., Лейхаш К. А., Левенталь І., Локсбергер Ш. С., Ленне Т. Ш., Ленартович В. І., Ляуфер Р. А., Ляшпарський К., Лещук П. П., Лясик Л. М., Лукащук О. А., Левейтан Л. Ф., Лучишин K. І., Лукачик Я. Р., Лекзан С., Лапушанський М. С., Ленарт І. І., Ларенц А. А., Ліщинський Д. А., Левенштайн Я. М., Люксенберг А. М., Люксенберг Шая, Лобочук В. В., Лахор H. І., Люфт М. 3., Лютовський Е. В., Лясковський K. І., Левінштайн Ц. І., Лисюк І. Т., Лапинський І. Т., Лашко В. В., Ланкау М. Я., Лест K. С, Ліпицький О. В., Ліндер Р. Д., Луцик І. Д., Лобецький Н. А., Лівицький А. В., Ляйхер М. С, Лісовий І. Н., Лодинський Тома (1867 р.), Левицький Андріян (1888 р.), Левицька Софія (1890 р.), Левицький Орест (1921 р.), Лакусевич Казимир, Липінський Зенон, Ліщинська Марія Федорівна, Лопушанський Павло, Лопух Дмитро, Лєнард Адам, Ліхва Йосип,

    Магрисевич Казимир Зигмундович (1914 р.), Монаков Микола Михайлович (1918 р.), Мудрий Юрко Іванович (1910 р.), Мадель-Дудек Олена Августівна, Мазур Касіян Юзефович (1896 р.), Мица Михайло Степанович (1897 р.), Машляк Іван Юркович (1915 р.), Мартинік Йосип Михайлович (1920 р.), Мік Йосип Леопольдович (1917 р.), Міхець Юзеф Август Михайлович (1888 р.), Марцалик Юзеф Томкович (1913 р.), Міслівін Казимир Іванович (1915 р.), Макаровський Броніслав Андрійович (1911 р.), Мельник Степан Іванович (1912 р.), Мисаковський Григорій Михайлович (1911 р.), Мизеро Петро Миколайович (1914 р.), Мілєр Ізраїл Лейбович (1914 р.), Манько Йосиф Пантелеймонович (1902 р.), Макаревич Антін Ількович (1910 р.), Міяло Генрик Станіславович (1904 р.), Мазур Степан Миколавич (1903 р.), Малиш Станіслав Броніславович (1913 р.), Маковець Роман Карлович (1915 р.), Михайлунів Олекса Васильович (1920 р.), Мазій Степан Станіславович (1906 р.), Максим Михайло Андрійович (1913 р.), Михач Юлія Василівна (1915 р.), Метилешко Василь Васильович (1915 р.), МартинОвич Юрій Ареянович (1906 р.), Мариновський Болеслав (1916 р.), Матвіюк Василь Іванович (1910 р.), Матійцьо Луць Дмитрович (1921 р.), Мисько Ілько Миколайович (1920 р.), Медяк Франц Домінович (1913 р.), Мавейовський Степан Микитович (1920 р.), Масляк Василь Іванович (1917 р.), Медведик Олександр Наумович (1906 р.), Мєльнічек Йосип Карлович (1908 р.), Мєльнічек Михайло Карлович (1904 р.), Макарчук Іван Якубович (1908 р.), Мендрик Ян Петрович (1914 р.), Машкевич Генрик Фрідрихович (1921 р.), Мошкович Мошко Беркович (1912 р.), Мундяк Антін Михайлович (1921 р.), Маланчук Іван Юркович (1912 р.), Миколаєвський Йосип Владиславович (1886 р.), Міхальський Іван Михайлович (1897 р.), Мельник Андрій Іванович (1908 р.), Міхальський Степан Михайлович (1916 р.), Мищишин Михайло Іванович (1910 р.), Миханцьо Володимир Теодорович (1894 р.), Мартиняк Михайло Теодорович (1889 р.), Мельничин Василь Михайлович (1881 р.), Макар Степан Антонович (1876 р.), Мазур Йосип Іванович (1917 р.), Млєчко Іван Вавжинович (1912 р.), Матвіїв Василь Михайлович (1901 р.), Маркевич Володимир Костянтинович (1910 р.), Матковський Теодор Миколайович (1916 р.), Мрока Роман Ісакович (1916 р.), Мікуланінець Василь Дмитрович (1916 р.), Мачуга Ян Іванович (1921 р.), Матляк Василь Андрійович (1918 р.), Марченко Іван Свиридович (1888 р.), Машико Петро Іванович (1913 р.), Мет Бернард Абрамович (1895 р.), Муляк Антін Михайлович (1884 р.), Мандо Олександр Іванович (1891 р.), Мартиній Владислав Вікторович (1882 р.), Мацик Петро Михайлович (1914 р.), Мацишин Володимир Михайлович (1903 р.), Макар Зенон Степанович (1906 р.), Миськів Михайло Олександрович (1920 р.), Маджин Петро Степанович (1915 р.), Мамин Степан Дмитрович (1920 р.), Милиховський Микола Юзефович (1917 р.), Мирась Валентин Станіславович (1904 р.), Матковський Петро Васильович (1914 р.), Максимчук Володимир Йосипович (1919 р.), Мельник Василь Михайлович (1919 р.), Максимчук Степан Юркович (1897 р.), Малецький Францішек Юзефович (1911 р.), Мендель Давид Мойзосович (1915 р.), Муравський Семко Теодорович (1915 р.), Матчак Онуфрій Феодорович (1887 р.), Мельберс Хелія Симонівна (1905 р.), Мєжва Іван Андрієвич, Марцінко Тадей Іванович, Мізерний П. І., Мочек А., Мельнічек А. П., Мелювчук Ф., Мачаєв Н. В., Мандяк О. М., Міманчук Ф. Я., Мбалик Р. Я., Малецький Н. О., Матванюк В. І., Марчулес В. М., Мніх І. І., Микита В., Маровський С. Ш., Мадей А. Ф., Маних K. Р., Мариневич Ф., Матішин М., Міллер В. В., Матів, Маркович Т. А., Меншиковський K. І., Мирлюк М. Ф., Марчарадзе І. С, Михайнук Н. Я., Марків Микола, Мацьків І. Я., Марковський І. А., Марків В. Ю., Мартинців Г. Ю., Морткилевич М. М., Марешканець H. К., Малаховський Н. О., Молодик Г. П., Марусяк Ф. Г., Мальовський 3. М., Меншиковський К. Ч., Міщенко K. І., Метлик Ф. С, Малик В. Т., Мачуляк T. Т., Міщенко Ф. А., Маланчук Н. П., Мінца Г. С., Міхенко K. С., Макепов А. П., Мислюк С. М., Марциняк М. П., Маш Куба Володимирович, Медчишин І. М., Матюха T. І., Мачковський А. Т., Маник В. М., Максимюк Люник, Менцінський Остап, Менцінський Іван, Мудрий Петро, Мудрий Микола, Мудрий Степан, Мудрий Теодор, Маркович Іван, Мартинець Ілля, Мерквас Олекса, Мандрик Іван, Москаль Василь, Москаль Дмитро, Матерна Іван, Міхоровський Мар’ян Богданович, Матковський Адам, Малавій Юрко (1914 р.), Марчук Євген,

    Найда Іван Антонович (1920 р.), Неменик Михайло Антонович (1918 р.), Нечай Станіслав Гнатович (1922 р.), Нестор Іван Ількович (1907 р.), Недзеха Леон-Здислав Францішкович (1889 р.), Николин Петро Антонович (1912 р.), Наральський Станіслав Юліянович (1914 р.), Нечай Михайло-Василь Степанович (1910 р.), Немея Юзеф Іванович (1921 р.), Нєбещанський Станіслав Францович (1915 р.), Найштайн Регін Менделевич (1916), Нєбещанський Фелікс Францович (1909 р.), Нич Франко Станіславович (1908 р.), Нєбещанський Кароль Францович (1904 р.), Ниськогуз Микола Юркович (1898 р.), Новацький Мечислав Лукашевич (1920 р.), Небенцаль Йонас Давидович (1904 р.), Надель-Ліхт Ашер Соломонович (1907 р.), Ненир А. В., Николяк В. Г., Нітлевич А. І., Нитка Ю. Т., Новосєнський О. І., Налашко В. І., Нейлик H. І., Наконечний H. І., Нечас С. А., Ниджайло І. С, Нісевич М. М., Нєбецький В. І., Неренберенг Ш. М., Ніцький І., Накурський Г. І., Новіцький А. П., Николаївський В., Недбай Н. С, Нер Ю. 3., Нємец Я. Я., Найман Ш. Б., Новик Іван, Надбинський М. М., Ниленко С. П., Нога С. С, Николаєнко В. А., Ножиць X. М., Набієв Яким, Недотопа Євген Гарович, Назаревич С. А., Ніцко М. І., Нестил С. Ф., Ничипор K. С., Новац С. Ш, Ниженський Ф. Н., Нитка Ф. М., Ніпокольчицький П. А., Назиров В. І., Нахманов А. Г., Нявоковський Ян П., Никифоров В. П., Найвельт М. 3., Насадюк Василь І.,

    Окока Михайло Григорович (1921 р.), Осип’юк Леонтій Т. (1914 р.), Ольшанський Людовик Олексійович (1905 р.); Очинський Іван Владиславович (1923 р.), Островський Ян Петрович (1920 р.), Олейніков Ісай Ісаєвич (1908 р.), Ольшанський Дмитро Дмитрович (1920 р.), Озимковський Іван Петрович (1917 р.), Озарко Іван Миколайович (1912 р.), Ондаш Степан Григорович (1901 р.), Оліяр Микола Гаврилович (1912 р.), Орловський Гнат Йосипович (1911 р.), Ословський А. А., Осідач В. М., Озерко І.Н., Овида Р. П., Ойнеховський Ю. LLL, ОшекЕ. І., Оленик, Огоньок А. Ф., Оначишин Я. М., Одинок Н. В., Оберліндер Б. Г., Огродович Зигмонт В., Орлян Мозес, Окунь Я. А., Огородов І. І., Ощега Р. Я., Ормон М. Я. Ольшевський 3. Ф., Осепов В. І., Олексюк Сильвестр (1887 р.),

    Пух Іван Іванович (1909 р.), Пукач Микола Іванович (1904 р.), Прегер Шая Маткович (1911 р.), Патральський Леон Юркович (1911 р.), Піліховський Тадей Іванович (1904 р.), Петров Йосип Матвійович (1895 р.), Павельчак Михайло Іванович (1908 р.), Пельман Шулім Хаїмович (1916 р.), Подулько Михайло Станіславович (1920 р.), Пук Йосип Йосипович (1914р.), Попадин Іван Йосипович (1919р.), Попович Адам Антонович (1918 р.), Павлішак Ян Каєтанович (1918 р.), Палішак Владислав Францович (1908 р.), Павлюк Микола Григорович (1914 р.), Підгорбий Йосип Кіндратович (1911 р.), Паращин Іван Михайлович (1899 р.), Пивоварський Казимир Іванович (1926 р.), Поздорський Володимир Іванович (1918 р.), Пробеж Владислава Іванівна (1898 р.), Пуровець Марія Францівна (1901 р.), Петрик Іван Анастазіевич (1921 р.), Погожал Адольф Юзефович (1902 р.), Павлюх Василь Іванович (1914 р.), Полюшкевич Степан Юркович (1920 р.), Притула Петро Іванович (1911 р.), Піпесберг Мозес Маерович (1912 р.), Подоляк Володимир Іванович (1918 р.), Плахтій Василь, Плахтій Михайло, Перикаша Михайло, Пруц Ярема П., Прик Олександр, ПішкаС. М., Павленко І. В., Петрицкевич П. А., ПастС., Пропич Ф. Ф., Пішкашин, Підик Ф., Паламар Д., Паливода Г. Д., Посів, Поліщук Ю. М., Пинкас А. М., Пара Е. А., Патек Ю. М., Піргач А. І., Підель С. С., Піглежний І. Н., Петрикевич Ф. І., Пілек М. І., Павловський П. І., Пілішак А. А., Паркович В. І., Пікуш Ф., Пічума, Пітігер П. Ю., Першаль М. X., Павлов Н. В., Пікас П. М., Познарсон М. X., Полткевич, Попель М., Павлов І. Я., Паріян Я. А., Попович Ф. І., Пілюшкевич І. Л., Потрух Г. В., Петрина В. Я., Павліш К. В., Паевський Я. Н., Пасічник H. І., Поліщук І. І., Павлюх В. І., Пророк Ф., Прокопик В. Я., Папков Н. П., Плужніков І. Ф., Пайкаш Ю. Я., Перловський Г. Ф., Пілярський Л. М., Пахунчишин А. А., Пізняк М. І., Пікас І. М., Пілінгер Я. М., Пацановський Я. Ф., Пацановський Ф. X., Погорецький Н. О., Пощак А. І., Попідкович С. В., Познанський М. І., Пістацький С. І., Пацала М. М., Потоцький М. І., Пацула М. І., Пінкович І. Ю., Подоляк С. Д., Парецький А. В., Пикулик М. Г., Помога H. Т., Пристаїв В. М., Парфинюк Ф. І., Постровський С. М., Пахля Станіслав В., Полулях Іван, Пуравець Василь, Павлик Степанія, Павлик Роман, Пилипчак Іван, Пільц Іван, Пильчинська Олена, Пальчинський Бронислав, Пазюк Іван, Павлічко Михайло, Познар Рудольф, Петрущак Марко, Перчинський Єветахій, Поливка Володимир, Познар Теодор,

    Ревкевич С. Г., Рупсіцький Е. С., Ренковек Я. А., Ретенберг Д. І., Рубін Е., Рудзій 3. О., Райхен В. Б., Родій В. О., Рецендишин Я. Р., Романко Я. Д., Ручевський І. А., Раповець А. А., Романишин М. В., Ронзяк Г. Ф., Рідіян Н., Романик М. Е., Ромацький П. Д., Райф Ф., Резентал А. Д., Рамяш В. І., Рамтерг Ю. Л., Рудзін Г. Е., Ракіцький Ф. І., Ротбергер Е., Рептух І. І., Ридаш І. І., Ротман В. І., Репічак М. В., Ранд, Рудінов А., Романик І. І., Райхер В. Б., Pay М. K., Раух М. Ю., Райт X. Ю., Райф П. Я., Рабінович А. М., Руткевич К. В., Радомський T. І., Рот P. Р., Рабій Іван П., Ріпецький М. І., Ріпецький H. І., Різниченко І. І., Руттович К. В., Рапапорт Е. Ш., Раманович М. К., Ребинський І. Т., Рудків Ем. Ант., Руцький М. І., Реведжак Б. І., Радецький Федір, Ратич Петро, Спежук Н., Семенина Ю. Р., Салій В., Сорока Й. С., Сребняк М. І., Струбицький В. Н., Стительський Я., Сенкович H. І., Стебельський В., Слепчук І.С., Самарський М., Сімків В. П., СумикС., СербинА. О., Савейцов В. П., Скочинець І. М., Скута, Сокирка Іван С. (1910 р.), Стаєр T. К., Страш Мар’ян Ю., Седмуцький Б. В., Салій М. М., Скрихман І. І., Соляник П. П., Стончак В. Ю., Сюма М., Стрільбицький А. М., Сливаш Ю. Ц., Стадник Ю. Ц., Степел М. Я., Смольський М. КХ, Свистун Д. П., Стеч В. X., Сєрадзький В. С., Соболь І., Семич С. І., Стаден Казимир Ц., Старостенко С. А., Сивиряк І. Ф., Сенха А. І., Слонський М. М., Сітко Гнат, Суприняк С. І., Стемпіцький Й. М., Сорока С. М., Сарахман В. А., Свобода K. Е., Соляш Р. В., Сафрин Д. А., Сушинський В. М., Стецула А. Ф., Стасів С. Г., Стахович М. О., Струк І. Ю., Солотес Н. Ф., Саєвич Оксана, Саєвич Роман, Стефанович Микола (1881 р.), Солопатич Михайло, Соколик Михайло, Старосцяк Владислав Петрович, Савка Іван Васильович, Свістерський Зигмонт, Синовитський Казимир, Скипакевич Степан, Судук Василь, Сенюра Осип, Стецина Теодор, Станко Стефанія, Савчук Василь, Стефанишин Михайло, Сольчаник Костянтин, Стець Микола, Савіцький Іван, Стебніцький Василь, Синявський Леон Михайлович, Сваричевський, Скіцько, Сторонський Петро, Сарахман Іван ( 1919 р.), Сметана М. В. Спіра І. С., Сеньов П. І., Словік K. С, Сарахман І. І., Соков В. 3., Сороківський Ф. І., Салецький Т. В., Скеют Д. І., Свищ А. В., Сольчак Д. І., Стрілецький 3. Ф., Сай М. С, Сава 3. Ш. Савич С. П., Стець І. І., Скшишевська Е.В. К., Соболь Ц. Ш., Сех Іван Д., Сенів Роман, Сіманів А. В., Сигаль Л. Д., Слівчак І. С, Сіданич М. Н., Скобальський T. І., Старосцяк В. П., Свідзінський А. Я., Скочипець І. М., Спрехер М. М., Саля П. П., Стах С. А., Смолинський Ф. А., Скринжина K. С., Сорока В. Г., Скрипець H. І., Стрілецький К. В.,

    Трумпус Е. М., Томак М. С., Турок Ф. Ф., Томин І. В., Тарасов П. І., Тарем І. С, Тиль Л. Е., Тайхман Л. А., Тлошкевич А. С., Тартиняк М. Ф., Тайзер А. І., Тарнавський М. І., Трубайло П., Туткароль Ю. Ю., Тобаш T. І., Телешницький С. І., Тробецький О. Г., Темняк С. Г., Турчан Іван Федорович, Тимощук І. Ф., Темп’яльський А. І., Тепер П. В., Терешкевич І. Т, Табашніков П. А., Тилетинський Н. П., Тречуба П. П., Турковський І. Е., Ташак І. С., Тензер 3. Ф., Таненбас М. Я., Таубенфельд С. Д., Треляшки І. Д., Томачок А. Ф., Тухман А. Н., Тамчак С. Ю., Турок Д. І., Таратило І. II., Трумще Е. М., Тарновський Ш. Табор І. А., Трубкевич М. Ф., Трунім T. І., Тішлер Г. І., Табака І. І., Труш І. А., Тисовецький В. В., Трисницький K. І., Туцький T. І., Трігер М. Ю., Татомир Євген, Тисовський Іван (1907 р.), Тельвак Олекса (1910 р.), Тацишин Олекса, Туровський Тадей, Туровський Станіслав, Турський Роман, Турська Олена, Тризуб Михайло, Тайдяцький Іван, 

    Удича В. М., Увайнар А. С, Угринович А. Н., Усанов П. І., Убизман М. Д., Усак Н. Д., Уніят P. М., Ульнишин, Урбанова Ю. Т., Урбанович Ю. Т., Уніят Михайло, Утрисько Олександр, Утрисько Ірина, Урбаницька Степанія, Урбаницький Веслав, Улей Петро,

    Фефер В., Фоміщак І. Й., Франчус С. П., Фіпка Р. Ф., Фірман О. Д., Фангенбаум І., Фрейлік Р. Д. X., Фіхура І., Фрістол Ю. Д., Фрізик А. Я., Фельд М., Федицький С. С., Фропош П. Ф., Фенько Д. В., Фендерберг Я. В., Фрейдапур Ю. Я., Федина Я. М., Файгенбаух I. X., Федик М. В., Фабін В. І., Фарович 3. С, Фаб’як К., Фимчак, Федишак Б. LLL, Фляйшман М. І., Фігельчук В. Я., Фемцик Г. X., Федорчук, Фрідман Г. А., ФігельЛЛ., Фанчак І. І., ФесельА. А., Файчелес А. І., Фек В. А., Фецяк Ю. Ф., Флемар М., Фурашевський Н. В., Фогель А. X., Федун I. TL, Федяк С. П., Фрумківн Ш. М., Філіпек А. І., Федович І. Н., Федорів І. Ш., Фрідман М. Л., Фірман І. І., Фабін І. П., Федишин В. І., Фруйман І. С., Фінсер Т. В., Флюнт Тарас, Федин Марія, Фурман Ірина, Фиштик Семен, Фурманський, Фарило Михайло, Федоренко Володимир,

    Хрищак О. І., Хривняк, Хоша Б. Ф., Хомишак В. М., Хаврищівський В. І., Хомик В. І., Хаврилик М. М., Хмільовська М. Ф., Хуйкевич А. І., Харис І. Ф., Халос С. Н., Хрунсей М., Хліст І., Хім’я І. Я. Хибенюк В. Т., ХунькиА. В., Хайнербаум М. Я., Ходобинський ЛЛ., Хиличак P. Н., Хмельовський К. В., Хупкевич І. М., Харошак А. Н., Хародчак П. М., Хандл Ж. Н., Хитлевський А., Ходак Ю. В., Хоміцький А. Н., Хашуляк І. Н., Хайлер T. С., Хандон П. І., Хамецька Євгенія, Хлищ K. Т, Хомик М. М., Хавула Михайло Стефанович, Худченко Н. В., Харват Е. А., Хоменець М. Ю., Хрудний І. В., Хмельницький Г. І. Ш., Хривняк М., Хмелевський А. М., Хомин Михайло (1904 р.), Хомчинський Ярослав, Ходачок, Хомин Андрій, Ходжай Володимир, Хорутко Фридрих, Хапил Степан, Худик Семен, Харбачек Андрій, Хомей Михайло Ів.,

    Цекуш Б. М., Цігер X. М., Ціпора М. Ю., Цвях Е., Цвігун В. В., Цибульський М. Ф., Царик Д. А., Цілірило Ф. І., Ціглин С. С, Цєлек Ф. Ф., Цурковський Ф. А., Цеуальфер, Циган K. І., Цвірн С. А., Цвір С. Г., Цюг І. Т., Цайзнеровеький С. А., Цифра М. М., Цифир Ю. С, Цємнер В. П., Цілюк, Цігелик І. В., Цігелик Т., Цукерберг М. Б., Цукерберг X. Я., Цікош Н. Л., Цмоць Д. Г., Царевський С. М.,

    Черв’як H. М., Чепул М. Л., Черепанін Н. О., Чобаник В., Черковський О. Н., Чемерис, Чігер Н. Г., Чоботаров І. І., Чистілов А. П., Черюк X. І., Челняк І. В., Чижов А. О., Чечус Микола Д., Чулівський Андрій, Чопівна Юлія, Чорняк Володимир, Чеверинський Михайло, Чернецький Володимир, Чабалько Іван, Чалівський Антін (1920 р.),

    Шварц Д. М., Шаде 3. В., Шерт X. Л., Шляхтянин П. Я., Шпільман М. М., Шнецел Б. М., Штернбах, Шемендяк І. Д., Шпак В. І., Шадялько М. І., Шведь Ф. І., Швачка H. І., Шапиро X. Йос., Штемберг Роман, Шило В. П., Шяк П. Л., Шкітак В. М., Шеред Зиг. М., Штернберг Д. С., Шмідера М. І., Шеляк С. П, Чубатий Влад., Червинський Н. В., Шлямп 3. В.

     

    Вільне слово (Дрогобич). 1942, № +-29, січень—березень.
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     ІНФОРМАЦІЯ «СВЯТО МОГИЛ» 

    

    2 липня 1942 р.

     

    Рік тому большевицькі кати перед своєю втечею з Луцька 23 червня 1941 р. у нелюдський спосіб почали мордувати в’язнів відомої Луцької в’язниці. Впало геройською смертю з рук московсько-большевицьких насильників біля 2000 українців, переважно молоді. В’язничні мури і подвір’я сплили кров’ю жертв, закатованих найжорстокішим ворогом українського народу. Навколо в’язниці виросли нові дорогі для нас і незабутні могили, які свідчитимуть вічно проти «найдемократичнішої» держави в світі, проти комунізму.

    У першу річницю цієї трагічної події українське громадянство Луцька й околиць вшанувало пам’ять полеглих. В катедральному соборі в неділю, 28 червня, Архієпископ Полікарп у сослуженні численного духовенства відправив заупокійну Службу Божу і панахиду. Перед панахидою відповідне слово виголосив о. прот. М. Малюжинський.

    Після богослуження з собору вирушила процесія до місця спочинку полеглих. Попереду хрести і хоругви, далі багато вінків від родин полеглих та установ, архієпископський хор під управою о. диякона Клим’юка, численне духовенство на чолі з Архієпископом Полікарпом і маси народу. Процесія пройшла вулицями Шевченка, Франка, Кафедральною та через Замкову площу направилась до місця мученицької смерти полеглих та їх могил. Небагато, здається, могил. Більших чотири. Але придивіться на написи на них: в одній лежить вічним сном х осіб, в другій — 600—700, в двох менших і 180. Крім того, велике число окремих могил жертв розкидані недалеко в’язниці. Починаються знову панахиди над могилами, голосно несеться «Вічна пам’ять», і в той же час чуються голосні ридання тих, чиї найближчі лежать тут. Навіть здається, людина з найбільш сталевими нервами не може не хвилюватися.

    Перед очима стають жахливі картини минулого большевицького панування, страшні сцени мордування близьких нам людей...

     

    Український голос[97] (Луцьк). 1942, № 27, 2 лип.
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     ІНФОРМАЦІЯ «НАШІ ЖЕРТВИ» 

    

    1942 р.

     

    Ріками крові сплили села і міста української землі, залишені більшовицькими катами під натиском німецької армії. Ця кров українських дітей і дорослих, хлопців і дівчат, чоловіків і жінок, кров, яка кличе до помсти, є великою жертвою, яку склав український народ на вівтар свого визволення з-під московсько-жидівського ярма. Ця кров свідчитиме повік перед світом і нагадуватиме усім українцям, що найгіршим ворогом України є Москва, що при помочі жида хотіла завоювати весь світ та знищила передусім Україну, яка стояла їй перша на перешкоді в поході на культурний захід. Ця українська кров свідчить, що більшовизм і жидівство є найгіршим ворогом і небезпекою для всього культурного світу, і тому весь світ повинен піти на допомогу тим лицарям, що від 22 червня 1941 року рушили на московсько-большевицьку орду подібним походом.

    Жертви наші величезні, кількість замучених у тюрмах, постріляних на дорогах і полях озвірілими енкаведистами і «доблесними» жидами та монголами в одежі «червоного бійця» — сягає не десятки і сотень, а десятків і сотень тисяч. Про це свідчать гори трупів, які залишили після себе червоні кати у тюрмах Львова, Самбора, Станіславова, Луцька, Тернополя та інших міст Галичини і Волині, по полях, лісах і дорогах українських сіл по цей і той бік Збруча. Знаємо тільки деякі імена замучених. Більшість невідома, рідні шукають своїх. Ще багато часу мине, поки ствердиться, хто і де загинув. Тут подаємо (за абеткою) список тих замучених, що їх імена появилися в часописах після утечі большевиків, а також нечисленні імена тих, що їм чудом удалося вирватися з катівських лабет. Закликаємо всіх, хто розуміє важність цієї справи, надсилати відомості про інших замучених і тих, що пропали без вісти, до редакцій часописів, а також до редакції нашого Календаря.

    Загинули з рук большевицьких катів на землях Галичини і Волині за час від вересня 1939 до липня 1941 р., найбільше наприкінці червня 1941 р.:

    1 [98]. Андрушко Данило з Звенигорода. 2. Бендзяк Юрко з Коростова. 3. о. Бараник, ігумен монастиря оо. Василіян у Дрогобичі. 4. Бень Василь, підполковник армії УНР, учитель у Львові. 5. о. Боднар Олекса. 6. Брей Юрко, селянин з Вороцова. 7. Бісик Іван з Сопошина. 8. Буняк Порфир, редактор зі Львова (помер на засланні). 9. Бойко Григорій з Новосілок. 10—11. Баран Володимир, Борщовський Василь з Новосілок. 12—13. Бедрій Михайло, Бубела Володимир з Лисинич. 14. Бідуля Текля з Лапшина. 15. Бурко Дмитро, учитель з Дрогобича. 16. Букеда Олекса з Красного. 17. Бабух Федір з Куткора. 18. Бажан Олекса з Коростова. 19—20. Балицька Ольга, урядничка, Верхола Михайло зі Львова. 21. д-р Ваньо Микола, лікар з Буська. 22. Ваньо Роман з Золочева. 23. Вендиш Мирослав з Лисинич. 24. Войтович Іван з Губич. 25. Возний Микола з Ляцького. 26. Війтович Степан з Безбруд. 27. Волинець. 28. Геник-Березовський Василь з Березова, інженер. 29. Горбатий з Самбірщини, селянин-швець. 30. Гнатович з Парипсів, селянин. 31. Галапац Тарас з Жовкви. 32. Грабовець Іван з Мацошина. 33. Гаргіль Григорій з Глинян. 34. Галапац Ярослав з Жовкви. 35. Губич Михайло з Комарна. 36—38. Гаврачинський Євген, Гаврис Михайло, Граничка Василь з Золочівщини. 39. Гаврис Володимир з Почап. 40. д-р Гонтарський Гринь, нотар з Миколаєва н. Дн. 41—42. Гольдербавми Іван, б. УСС та Гринь з Дроговижа. 43—44. Гупаловські Михайло з Шляків та Іван з Новосілок. 45. Головка Петро з Битькова. 46. Готра-Медвідь Марія з Добрян к. Перемишлян. 47. Гаврилів, селянин зі Залип’я к. Рогатина. 48—49. Гасьошини Омелян та Гринько з Сторонибаб. 50. Гранат Сенько з Вощанців. 51. Градюк Євген з Кунина. 52. Галатин Роман із Золочівщини. 53. Гарапа Микола з Лисинич. 54—55. Добак Іван та Дзендровський Володимир із Золочівщини. 56. Довбас Яцко з Новосілок. 57. Дмитришин Михайло з Кобиловолок (Теребовельщина). 58. Дубела Стефанія з Лопатина. 59. Дрогобицький, учитель з Нагуєвич. 60. о. Дутка Петро, парох Княжполя к. Добромиля. 61. о. Дубицький Олексій з Крем’янця. 62. Дідик Павло, дяк у Буську. 63. о. Ждан Іван зі Львова. 64. Жук Семен, учитель з Кременеччини, згинув у Чайковичах к. Самб. 65—66. Завадка Олександр та д-р Звір Михайло з Жовкви. 67. Зданевич Дарка, вчителька з Сторонибаб. 68. д-р Здевський Володимир, адвокат в Миколаєві н./Дн. 69. Заневич Степан з Миколаєва, б. старшина УГА. 70. Зачкевич Ольга, учителька зі Львова. 71. Здерко Микола, учитель з Комарна. 72. Завада Степан зі Скваряви Нової. 73. о. Іщак Андрій зі Львова. 74. Йойко Лідія із Золочівщини. 75. Кухар Станіслав, студент медицини у Львові. 76. Корчак Адольф з Добромиля. 77. Кухар Григорій, правник, ст. ревізор РСУК у Львові. 78. м-р Костецький Данило. 79. о. д-р Конрад Микола зі Львова (згинув у Страдчі к. Янова). 80. Козланюк Михайло зі Львова, ревізор РСУК. 81. д-р Кульчицький, адвокат у Бібрці. 82. Куц з Кам’янки Струмилової, міщанин. 83. Князів, червоноармієць, застрілений у Самборі за прихильність до українців. 84. Климчук Василь з Сокальщини, селянин. 85—86. Когут Петро та Красицький Степан з Жовкви. 87. Кирик Григорій з Мацошина. 88. Кушнір Іван зі Львова (помер у в’язниці). 89. Кузьмич Іван, бронзівник у Львові (помер на засланні). 90. Кужіль, директор школи в Побужанах. 91. Костів Андрух з Янчина, селянин. 92—95. Коренецький Іван, Калинович Мирон, Кухар Михайло, Корн Роман із Золочівщини. 96—97. Кіт Юрій та Кобрин Павло з Лисинич. 98. Курилко Осип, службовець «Центросоюзу» у Львові. 99. Козловський Емануїл, службовець «Маслосоюзу» у Львові. 100. Камінський, директор школи в Нагуєвичах. 101. Козак Петро з Поріччя Любінського к. Городка. 102. Кравець із Завидович к. Городка. 103. о. Кебуз, парох Макової к. Добромиля. 104. Ковп’як Іван з Ясниськ к. Львова. 105. Криштальський Федір з Куткора. 106. Конійчук з Калуша. 107. Корж Михайло з Глібович. 108. Козакевич Остап з Бібрки. 109. Кусик Ярослав з Соколівки. 110. Лизунець Михайло, б. УСС, старшина УГА, 111. Литвин Михайло з Кам’янки Струмилової. 112—114. Лукашевські — три брати — з Кам’янки Струмилової. 115—116. Ленці Михайло та Гринько з Комарна. 117. Любінець Василь з Перемишлян. 118. Левицький Олег з Бережан, студент. 119. Лозинський Юрій з Ясниськ. 120. Луговий Андрій з Острова. 121. Лис з Водник к. Бібрки. 122. Лазорак Теодор. 123—124. Мацько Теодор та Масний Степан, студенти медицини у Львові. 125—126. Мулькевичі — два брати — з Кам’янки Струмилової. 127. Мельник з Кам’янки Струмилової, учитель. 128. Маркусь з Самбора, шофер. 129. Михальчук з Мервич к. Львова. 130. Миколаєвич Осип з Крехова. 131. Малиновський Юрій з Жовкви. 132—133. Маркусі Іван та Степан. 134. Макухова, дружина адвоката з Товмача (вмерла на засланні). 135. Мока Іван з Шляхів. 136. Мудрий Михайло з Новосілок. 137. Михалевич з Дорошева, селянин. 138. Мельник Петро з Лисинич. 139. Михальчук Дмитро з Мервич к. Львова, інженер. 140. Медей Емілія з Волоча. 141. Мельник Євстахій з Городка, студент. 142. Марутяк Михайло з Мавкович к. Городка, кооператор. 143. Маркевич з Ясниськ. 144—145. Майба Василь та Міляновський Василь з Красного. 146. Микитюк Максим з Сторонибаб. 147—148. Мороз Степан та Майба Денис з Куткора. 149. Моравецький Михайло, учитель з Ланчина (помер у в’язниці у Станіславові). 150—151. Оленчаки Павло та Василь з Почап. 152. Онишко Михайло з Філина. 153—154. Онацькі — два брати з Підбужа. 155. Олійник Прокіп з Безбруд. 156. Пеленський Мирон з Жовкви. 157. Прийма Володимир, дяк із Страдча к. Янова. 158. Пелех Олекса з Янчина, студент. 159—160. Паламар Василь та Прислопський Лев із Золочівщини. 161. Почапський Петро з Почап. 162. Павлишин Павло з Новосілок. 163. Пельц Степан з Лисинич. 164— 165. Прусак Михайло (Сава) та його жінка Стефа з Струсівської Слобідки к. Теребовлі. 166. Підборчишин Михайло з Кобиловок к. Теребовлі. 167. Пецух Михайло з Хренова, студент. 168. д-р Пашницький Василь зі Станіславова, учитель. 169. Постолюк Андрій з Сторонибаб. 170. д-р Папроцький Іван з Куткора, лікар. 171. Приставський з Безбруд. 172. Петликівський Іван, з Вощанців к. Рудок, селянин. 173. Полуліх Теодор з Вощанців. 174. Помажак Теодор. 175. Посівнич Іван. 176. Рак Іван з Глинян. 177. Радович Дмитро з Комарна, студент. 178. Романів Роман із Золочівщини. 179. Рудий Володимир з Почап. 180. о. Ручаківський, парох з Угриня к. Чорткова. 181. Римарович з Добромиля, студент (загинув у Добромилі). 182. Рогальський Д. з Ясниськ. 183. Струк Євстахій, директор медінституту у Львові. 184. Савка Іван, студ. медицини у Львові. 185. Сторожук Лонгин з Білобожниці, б. студ. теології. 186. Свірський Іван зі Львова, інженер. 187, д-р Стефанович з Кам’янки Струмилової, адвокат. 188—191. Сало Марія та Корнило, Світин Євген, Сторожук Іван з Жовкви. 192. Стопницький Василь з Мацошина. 193. Сороківський Андрій з Комарна, швець. 194—195. Синиці Богдан та Володимир з Перемишлян. 196. Снилик Петро з Перемишлян, інспектор шкіл. 197. о. Сярок, парох з Незнанова. 198. Спишний, грабар у Золочеві. 199—205. Струсевич Юліян, Сенденцький Семен, Сабат Юліян, Словіцькі Петро, Дмитро та Василь, Садовський Богдан з Золочівщини. 206. Сподар Володимир з Розвадова, учитель. 207. Серба Роман з Почап. 208. Саварин Степан з Миколаєва к. Дн., телефоніст. 209. Савка з Дорошева, селянин. 210. Сопотух Катерина з Оглядова к. Лопатина. 211. Стойка з Острова. 212. Скочиляс Андрій з Вощанців. 213. Преосв. Симон, єпископ у Крем’янці. 214. Соляник Антін з Кропивника Нового. 215. Сачик Зиновій із Жовкви. 216—217. о. Турський і його син з Самбірщини. 218. о. Тис, парох с. Пісок-Бірче к. Комарна. 219. Тисовський Іван з Війська к. Добромиля. 220. Тиктор Андрій з Красного. 221. Тимань Микола з Вощанців. 222. Фільварків Орест. 223. Фастяк Євстахій з Судової Вишні. 224. Федчишин Євген з Почап. 225. Фігура Петро з Новосілок. 226. Футь Семен з Лисинич. 227. Фабрика з Риботич к. Добромиля. 228. Фик Данило з Пісочної, кооператор. 229. о. Харина Володимир зі Львова. 230. Хміль Микола з Новосілок. 231. Хиляк Олександр з Жовкви. 232. Хомин Володимир з Глинян. 233. Харчишин Іван з Роздолу, кооператор. 234. Хомин Степан з Лисинич. 235. Хожемпа Володимир. 236. Цепало Павло з Крехова. 237. Цельник Онуфрій з Новосілок. 238. Ціпик Анна із Сетихова. 239—240. Цвірінькало Яків та Ціцяла Ісидор з Лисинич. 241. Цуцуряк з Підбужа. 242. о. Чемеринський Ярослав зі Львова. 243. д-р Чайковський Богдан з Сокаля, адвокат (згинув у Львові). 244. Чернюх Григорій з Жовкви. 245. Чучман Микола з Буська, кооператор. 246. Чучман Андрій з Новосілок. 247. Чапля з Нагуєвич. 248. Черкас Марія з Юськович к. Олеська. 249. Шухевич Юрій зі Львова, співак. 250—251. Шелюк Петро і Шандро Володимир із Золочівщини. 252. Шинаровський Осип з Лисинич. 253. Щур Роман, службовець ф-ки «Еко» у Львові. 254. Юринець, директор школи в Підбужі. 255. Юрчинська Н. з Чорткова. 256. Яримович Роман з Новосілок. 257. Ярема Марія з Лапшина.

    Це тільки імена маленької частини закатованих і погиблих. Кількість закатованих у Станіславівщині, наприклад, доходить до 10 тисяч осіб, а відомі імена тільки кількох жертв. В Крем’янці на Волині замордовано 1500 українців, між ними 8 священиків, з яких відоме тільки ім’я о. Дубицького Олексія і мученичою смертю погибшого єпископа Симона. У Луцьку, Рівному, Дубні загинуло також тисячі українців, і досі не знаємо ні одного прізвища погиблих.

    Щоб доповнювати списки, всі люди доброї волі повинні надсилати відомості до редакції часописів, а також до нашого Видавництва, щоб нові списки можна було вмістити у наступному річнику Календаря.

     

    ТІ, ХТО ВИРВАВСЯ З ПЕКЛА НКВД

     

    Відомі імена тих щасливців, яким доля дозволила вийти живими з пазурів НКВД. Вони живі свідки страшного пекла, яке довелося пережити в’язням-українцям у большевицькій тюрмі-чрезвичайці.

    З українців Львова побували в тюрмі і були випущені: д-р Іван Брик, голова «Просвіти», д-р Степан Біляк, б. посол, голова організації українців м. Львова; Володимир Дзісь, редактор «Українських вістей»[99] (сидів рік, вийшов цілком хорим) ; д-р Семен Шевчук, адвокат у Львові, д-р Кость Левицький, сеньор українських політично-громадських діячів, сидів у тюрмі від 25 вересня 1939 до травня 1941 р., коли його випустили з тюрми в Москві і дозволили вернутися до Львова; подібної долі зазнав д-р Іван Німчук, редактор «Діла», що теж просидів у большевицькій тюрмі у Львові, а потім у Москві від вересня 1939 аж до травня 1941 р.; д-р Федір Мучій, лікар в Олеську, просидів у Херсоні і був звільнений у квітні 1941 р.

    З тюрми в Бердичеві щасливо втекли у липні 1941 р. такі в’язні: Дмитро Клячківський, студент Теодозій Крупа, Столяр Олена, Винників Наталя, Боднар Анна, Комар Люба, Куц Люба, Химка Пеля, Горбаль Роман, Комар Володимир, Куницький Богдан, Шенчира Петро з Ожидова, Бучинський Юрко з Мишкович коло Тернополя, Коваль Ілько із Завадова, Антонишин із Завадова, Блавацький Михайло з Завадова, Химчак Михайло з Миколаєва к. Д., Венц Іван з Коломийщини, Орленко Михайло з Рівенщини, Лиховид з Холмщини, Волошинова О. зі Львова, Думанський Петро, студент Слюзар Дмитро зі Львова, Гончарук Богдан.

    З поїзда, який віз в’язнів через Заліщики і який енкаведисти висадили в повітря, вискочили і врятувалися: студентка Пастівнич Марія, родом з с. Лиса к. Підгаєць, Ярема Ірина, Копил Люба, Оля (прізвище невідоме) з Ішкова к. Бережан, Добровольська Ірина і Середа (ім’я невідоме) з Саранчуків.

    З тюрми на площі Бернардинській у Львові щасливо втекли 29 червня 1941 р. Мандзюк Дмитро зі Львова, Полянський Павло з Брюхович, Стах Семен з Нового Знесіння, Шлях Таннер зі Львова, Каськів Дмитро зі Львова.

    Слід згадати, що зі Львова, як і з інших місцевостей, вивезли большевики багато українців. Між ними — д-ра Дмитра Левицького[100], Остапа Луцького[101], Вол. Целевича, д-ра Володимира Старосольського[102] і ред. Вол. Кузьмовича.

    Дістали ми ще в останній хвилині дані від п. Омеляна Матли, що, просидівши багато місяців у большевицьких тюрмах, перебував останні дні в тюрмі НКВД у Львові на вул. Лонцького і належить до тих, які чудом урятувалися від смерти в останній хвилині. Він подав нам, що разом з ним сиділи і напевно загинули: Гулей (студент університету), Скиба Василь, (селянин з Равщини), Сушко Андрій (швець із Білгорайщини), Корнеляк Левко (селянин зі Львівщини). Не знає напевно, що сталося з Кирилом Туркалом, який після масакри в келії залишився живим і втік з тюрми на подвір’я, але після того його не бачили.

    Урятувався разом з п. Матлою у понеділок 23 червня 1941 р. селянин з Жовківщини, який у ч. 6 «Українських щоденних вістей» (Львів) подав опис свого рятунку, та, на жаль, його прізвище не відоме.

    З тюрми у Бригідках у Львові врятувалися між іншими Казанівський Богдан (Хведір Кулинович), Ковч (управитель готелю), інженер Бачинський Марко, студентка Олена Матла і Баландюк.

     

    За народ: Календар на рік 1942.— Львів: Українське видавництво, 1942. С. 107—111, 189.
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     ПОВІДОМЛЕННЯ ЗБОРІВСЬКОГО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ДЕКАНАТУ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ЗАГИБЕЛЬ СВЯЩЕНИКА І. ЛЮБОВИЧА 

    

    2 травня 1943 р.

     

    Деканат: Зборівський Ч: 35/943

    ДО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ МИТРОПОЛИЧОЇ КОНСИСТОРІЇ У ЛЬВОВІ

    Повідомляється, що о. Мр. Любович Іван, завідатель парохії в Урлеві Зборівського деканату по трагічнім випадку в ночі з 28 на 29 квітня прострілений в голову кулею бандита у своїй хаті. Помер в шпиталі у Золочеві, 29 квітня в 16 годині.

    Похорон бл. п. о. Івана відбувся 1 травня 1943 р. в Урлеві при участі Кондеканальних священиків в числі 22.

    Тимчасове завідательство парохії Урлів з дочерною Храбузька поручено о. Іванови Тіменику, завідателеви з Пліснян — до дальшого зарядження Митрополичої Консисторії.

    Від Зборівського греко-католицького деканального уряду в Грабківцях, 2 травня 1943 р.

     

    ЦДІА у Львові, Ф. 201, on. 1, спр. 19, арк. 10.
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     ПОВІДОМЛЕННЯ ОЛЕСЬКОГО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ДЕКАНАТУ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ЗВІЛЬНЕННЯ З БІЛЬШОВИЦЬКИХ ТАБОРІВ СВЯЩЕНИКІВ В. ЦЕБРОВСЬКОГО І ЖДАНА 

    

    31 липня 1943 р.

     

    Олеський греко-католицький уряд деканальний

     

    Олесько, 1 серпня 1942 р.

     

    ДО МИТРОПОЛИЧОГО ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ

    Олеський греко-католицький уряд деканальний сповіщає отсим, що о. сов. і ювилят Віктор Цебровський упокоївся 28 липня ц. р. в Кутах. Похорони відбулись 30—31 липня 1942 р. А що саме напередодні смерти наспіла вістка, що о. Віктор Цебровський (син) і о. Ждан звільнені з лягрів в Ташкенті єще в серпні минулого року напередодні боїв в Донецькому басейні, находились за Волгою, тому вирішив підписаний обслуговувати Кути при помочі оо. сусідів і просить ад гок для себе, о. Біляка Івана й о. Олексія Дуди ЧСВВ в Підгірцях о юсбінанді.

    
     Від Одеського греко-католицького уряду деканального

     Підгірці, 31 липня 1943 р.

    

    ЦДІА у Львові. Ф. 2Л1, on. 1 т, спр. 179, арк. 9.
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     ПОСТАНОВА III НАДЗВИЧАЙНОГО ВЕЛИКОГО ЗБОРУ ОУН «ЗА ЩО БОРЕТЬСЯ УКРАЇНСЬКА ПОВСТАНЧА АРМІЯ (УПА[103])» 

    

    Серпень 1943 р.

     

    Українська Повстанча Армія бореться за Українську Самостійну Соборну Державу і за те, щоб кожна нація жила вільним життям у своїй власній, самостійній державі. Знищення національного поневолення та експлуатації нації нацією, система вільних народів у власних, самостійних державах — це єдиний лад, який дасть справедливу розв’язку національного і соціального питання в цілому світі.

    УПА бореться проти імперіялістів і імперій, бо в них один пануючий народ поневолює культурно і політично та визискує економічно інші народи. Тому УПА бореться проти СССР і проти німецької «нової Європи».

    УПА з усією рішучістю бореться проти інтернаціоналістичних і фашистсько-націонал-соціалістичних програм та політичних концепцій, бо вони є знаряддям завойовницької політики імперіялістів: Тому ми проти російського комуно-большевизму і проти німецького націонал-соціялізму.

    УПА проти того, щоб один народ, здійснюючи імперіялістичні цілі, «визволяв», «брав під охорону», «під опіку» інші народи, бо за цими лукавими словами криється огидний зміст — поневолення, насильство, грабунок. Тому УПА бореться проти російсько-большевицьких і німецьких загарбників, поки не очистить Україну від усіх «опікунів» і «визволителів», поки не здобуде Української Самостійної Соборної Держави, в якій селянин, робітник і інтелігент могтиме вільно, заможно і культурно жити та розвиватися.

    УПА за повне визволення українського народу з-під московсько-большевицького ярма, за побудову УССД без поміщиків, капіталістів та без большевицьких комісарів, енкаведистів і партійних паразитів.

    В українській державі влада вважатиме за найвищий свій обов’язок інтереси народу. Не маючи загарбницьких цілей та поневолення країн і пригноблених народів у своїй державі, народна влада України не витрачатиме часу, енергії та коштів на творення апарату гноблення. Українська народна влада всі економічні ресурси та всю людську енергію спрямовує на побудову нового державного порядку, справедливого соціяльного ладу, на економічне будівництво країни та культурне піднесення народу.

    В лавах УПА борються українські селяни, робітники та інтелігенти проти гнобителів, за УССД, за національне і соціяльне визволення, за новий державний порядок та новий суспільний лад:

    1. За знищення большевицької експлуататорсько-кріпацької системи в організації сільського господарства. Виходячи з того, що земля є власністю народу, українська народна влада не накидуватиме селянам однієї форми користування землею. Тому в українській державі допускатиметься індивідуальне та колективне користування землею, в залежності від волі селян.

    2. а) За те, щоб велика промисловість була національно-державною власністю, а дрібна — кооперативно-громадською.

    б) За участь робітників у керівництві заводами, за фаховий, а не комісарсько-партійний принцип у керівництві.

    3. а) За загальний 8-годинний робочий день. Понаднормова праця може бути тільки вільною, як і кожна праця взагалі, і робітник отримуватиме за неї окрему зарплату.

    б) За справедливу оплату праці, за участь робітників у прибуткових підприємствах. Робітник отримуватиме таку зарплату, яка потрібна для забезпечення матеріяльних і духовних потреб цілої його сім’ї. При річних підсумках господарського стану підприємств кожний робітник одержуватиме: у господарсько-кооперативних підприємствах дивіденд, а в національно-державних — премію.

    в) За вільну працю, вільний вибір професії, вільний вибір місця праці.

    г) За свободу профспілок. За знищення стахановщини, соцзмагань, підвищування норм та інших способів експлуатації працюючих.

    4. За вільне ремесло, за добровільне об’єднування ремісників у артілі, за право ремісника вийти з артілі та індивідуально виконувати працю і вільно розпоряджатися своїм заробітком.

    5. За національно-державну організацію великої торгівлі, за громадсько-кооперативну дрібну торгівлю та за дрібну приватну торгівлю, за вільні базари.

    6. За повну рівноправність жінки з чоловіком у всіх громадських правах і обов’язках, за вільний доступ жінки до всіх шкіл, до всіх професій, за першочергове право жінки на фізично легшу працю, щоб жінка не шукала заробітку в шахтах, руднях та на інших важких промислах і внаслідку цього не руйнувала свого здоров’я. За державну охорону материнства. Батько сім’ї одержуватиме, крім плати за свою працю, додаткову платню на утримання жінки і неповнолітніх дітей. Лише в таких умовинах жінка матиме змогу виконувати свій важливий, почесний і відповідальний обов’язок матері і виховательки молодого покоління.

    7. а) За обов’язкове середнє навчання. За піднесення освіти і культури широкої народної маси шляхом поширення мережі шкіл, видавництв, бібліотек, музеїв, кіно, театрів тощо.

    б) За поширення вищого і фахового шкільництва, за невпинний ріст висококваліфікованих кадрів фахівців на всіх ділянках життя.

    в) За вільний доступ молоді до всіх вищих навчальних закладів. За забезпечення студентства стипендіями, харчами, помешканнями та навчальними приладдями.

    г) За всебічний гармонійний розвиток молодого покоління — моральний, розумовий та фізичний. За вільний доступ до всіх наукових і культурних надбань людства.

    8. За пошану до праці інтелігенції. За створення таких матеріяльних основ праці, щоб інтелігент, будучи цілком спокійним про завтрашній день та про долю сім’ї, міг віддатися культурно-творчій праці: мав потрібні умовини до праці над собою, постійно збагачував свої знання та підвищував свій розумово-культурний рівень.

    9. а) За повне забезпечення всіх працюючих на старість та на випадок хвороби чи каліцтва.

    б) За широке запровадження охорони народного здоров’я, за поширення сітки лікарень, санаторіїв, курортів та будинків відпочинку. За збільшення лікарських кадрів. За право працюючих на безплатне користування всіма закладами охорони здоров’я.

    в) За особливу державну опіку над дітьми і молоддю, за поширення сітки дитячих ясел та садків, санаторіїв, таборів відпочинку, за охоплення всієї дітвори та молоді державними закладами опіки та виховання.

    10. а) За свободу друку, слова, думки, переконань, віри і світогляду. Проти офіційного насаджування суспільності світоглядних доктрин і догм.

    б) За вільне визнавання і виконування культів, які не суперечать громадській моралі.

    в) За відокремлення церковних організацій від держави.

    г) За культурні взаємини з іншими народами, за право виїзду громадян за кордон для навчання, лікування та пізнання життя і культурних надбань інших народів.

    11. За повне право національних меншостей плекати свою власну по формі і змісту національну культуру.

    12. За рівність усіх громадян України, незалежно від їх національносте в державних та громадських правах і обов’язках, за рівне право на заробіток і відпочинок.

    13. За вільну українську по формі і змісту культуру, за героїчну духовність, високу мораль, за громадську солідарність, дружбу та дисципліну.

     

    Серпень 1943 р.

    
     Українська Повстанча Армія

     (Листівка УПА)

    

    Мірчук Петро. Українська Повстанська Армія 1942—1952. Мюнхен, 1953. C. 269—272.
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     ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ДЕКАНАТУ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ЗАГИБЕЛЬ СВЯЩЕНИКА Я. ВАСИЛЬКІВА 

    

    9 листопада 1943 р.

     

    Греко-католицький Тернопільський деканальний уряд

    в Ступках, Бірки Великі

     

    9 падолиста 1943 р.

    ч. 85

     

    о. Ярослав Васильків, завідатель парохії Чернихів,

    помер 8 листопада 1943 р.

     

    ДО МИТРОПОЛИЧОГО ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ

     

    Повідомляю отсим, що о. Ярослав Васильків, завідатель парохії в Чернихові Тернопільського деканату, помер у шпиталі в Тернополі 8 листопада 1943 р. о год. З 1/2 по пол.

    Похорони відбудуться в Тернополі 10 лист. с. р.

    Помер від кулі, яку завдали йому напасники 7/11 вечером.

     

    завірено

    кр. печаткою

    
     Від греко-католицького деканального уряду

     в Ступках, дня 9 падолиста 1943 р.

     о. Володимир Ратич

    

    ЦДІА у Львові. Ф. 201, on. 1 т, спр. 179, арк. 11.
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     СПИСОК РЕПРЕСОВАНИХ І ДЕПОРТОВАНИХ ІЗ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ У 1941 Р. У КРАСНОЯРСЬКИЙ КРАЙ[104] 

    

    13 грудня 1943 р.

     

    1. с. Шкроби, р. Седлищанский, обл. Волынская, украинци, 1 чел. рабочий, 6 чел. нерабочих

    1. Киндер Павел М. 1905 г. рожд.

    2. Киндер Ярина 1906

    3. Киндер Галина 1933 

    1.4. Киндер Алексей 1935

    5. Киндер Федося 1936

    6. Киндер Зина 1938

    7. Киндер Евгения 1940

     

    2. 1 чел. рабочий

    2.8. Киндер Ярина 1919

     

    3. с. Суботив, р. Галичский, обл. Станиславская, украинци, 3 чел. рабочих, 2 чел. нерабочих

    1. Процив Мария 1897

    2. Процив Стефания 1923

    3. Процив Иван 1926

    4. Процив Ольга 1931

    5. Процив Михаил 1936

     

    4. с. Бовшив, р. Большевцивский, обл. Станиславская, 2 чел. рабочих, 1 чел. нерабочий

    1. Цымбалистый Владим 1922

    2. Цымбалиста Цеся 1927

    3. Цымбалистый Юлиан 1935

     

    5. с. Блодники, р. Галичский, обл. Станиславская, 2 чел. рабочих, 1 чел. нерабочий

    1. Городин Ульяна 1905

    2. Городин Андрей 1924

    3. Городин Надежда 1933

     

    6. с. Ныци, р. Седлищанский, обл. Волинская, 4 чел. рабочих.

    1. Сачко Агафия 1925

    2. Сачко Ксения 1920

    3. Сачко Яковей 1921

    4. Сачко Нина 1923

     

    7. с. Суботив, р. Галичский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 2 чел. нерабоч.

    1. Сенькив Евдокия 1886

    2. Сенькив Анна 1927

    3. Сенькив Федор 1929

     

    8. с. Залучи, р. Снятинский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 2 чел. нерабочих.

    1. Восвитка Николай 1868

    2. Восвитка Мария 1872

    3. Восвитка Парасковия 1915

     

    9. с. Ягодно, р. Вербенский, обл. Волинская, 1 чел. рабочий, 2 чел. нерабочих.

    1. Ядчук Мария 1912

    2. Ядчук Григорий 1930

    3. Ядчук Ева 1938

     

    10. с. Ници, р. Седлищанский, обл. Волинская, 2 чел. рабочих, 1 чел. нерабочий.

    1. Римар Мария 1910

    2. Римар Петро 1930

    3. Римар Галина 1936

     

    11. с. Серки Середин, р. Большевцивский, обл. Станиславская, 2 чел. рабочих.

    1. Борис Татьяна 1886

    2. Борис Анна 1922

     

    12. с. Юркивка, р. Тисменецкий, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 2 чел. нерабочих.

    1. Пшик Василина 1914

    2. Пшик Татьяна 1932

    3. Пшик Василь 1939

     

    13. с. Перливци, р. Галичский, обл. Станиславская, 3 чел. нерабочих

    1. Тутка Парасковия 1914

    2. Тутка Марина 1934

    3. Тутка Тарас 1940

     

    14. г. Коломия, обл. Станиславская, 2 чел. рабочих, 1 чел. нерабочий

    1. Жураковский Карло 1882

    2. Жураковская Анна 1934

    3. Жураковский Антоний 1940

     

    15. с. Задиби, р. Турийский, обл. Волинская, 1 чел. рабочий, 2 чел. нерабочих

    1. Морозюк Емельян 1880

    2. Морозюк Мария 1886

    3. Морозюк Надежда 1924

     

    16 с. Замосте, р. Вербенский, обл. Волинская, 1 чел. рабочий, 1 чел. нерабочий

    1. Заяц Евдокия 1915

    2. Заяц Василь 1933

     

    17. с. Коростовичи, р. Бурштинский, обл. Станиславская, 1 чел. нерабочий

    1. Музыка Мария 1888

     

    18. г. Богородчани, обл. Станиславская, 3 чел. рабочих, 1 чел. нерабочий

    1. Мартинец Анна 1889

    2. Мартинец Владимир 1918

    3. Мартинец Мария 1920

    4. Мартинец Геннадий 1926

     

    19. 

    1. Бойчук Парасковия 1920

    2. Бойчук Василий 1939

     

    20. с. Красноставци, р. Снятинский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 3 чел. нерабочих

    1. Нипюк Тимофей 1880

    2. Нипюк Агафия 1888

    3. Нипюк Евдокия 1920

    4. Нипюк Маруся 1940

     

    21. с. Лучинци, р. Рогатинский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 3 чел. нерабочих

    1. Пархуч Ксения Д. 1885

    2. Пархуч Николай 1914

    3. Пархуч Евдокия 1920

    4. Пархуч Стефан 1943

     

    22. с. Юркивка, р. Тисьменицкий, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 2 чел. нерабочих

    1. Галенко М. 1910

    2. Галенко Галина 1933

    3. Галенко Мирон 1940

     

    23. с. Крилос, р. Галичский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 1 чел. нерабочий

    1. Мельничук Анна 1880

    2. Мельничук Евгения 1920

     

    24. с. Крилос, р. Галичский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 1 чел. нерабочий

    1. Станецкая Марта 1921

    2. Станецкая Надя 1941

     

    25. с. Петрилив, р. Тлумачский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 1 чел. нерабочий

    1. Зварич Анна 1919

    2. Зварич Тарас 1938

     

    26. с. Пукисивци, р. Галичский, обл. Станиславская, 3 чел. рабочих, 1 чел. нерабочий

    1. Савчук Татьяна 1883

    2. Савчук Текля 1924

    3. Савчук Михаил 1926

    4. Савчук София 1927

     

    27. с. Серки Середин, р. Большевцивский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий

    1. Шеремета 1889

     

    28. с. Москаливка, р. Косовский, обл. Станиславская, 1 чел. нерабочий

    1. Фокшей Калина 1873

     

    29. с. Блюдники, р. Галичский, обл. Станиславская, 1 чел. рабочий, 1 чел. нерабочий

    1. Козак Варвара

    2. Козак Стефания

     

    30. с. Москаливка, р. Косовский, обл. Станиславская, 5 чел. рабочих, 2 чел. нерабочих

    1. Фокшей Василий М. 1889

    2. Фокшей Мария 1890

    3. Фокшей Евгений 1923

    4. Фокшей Роман 1925

    5. Фокшей Мария 1929

    6. Фокшей Мариян 1933

    7. Фокшей Катря 1924

     

    село [105] р. Дарахивский, обл. Тернопольская, 2 чел. рабочих

    1. Лавдыр Петро О. 1919

    2. Лавдыр Клавдия 1925

     

    Печатка

    
     Підпис: Старший участка Ардашов [106]

    

    13 грудня 1943 р.

    * * *

    Наведений список зберіг Володимир Дмитрович Мартинець, житель м. Богородчан на Івано-Франківщині. Цей коментар складено на основі розповідей його близьких та земляків.

    Сім’ю Мартинців забрали о 3-й годині вночі 22 травня 1941 р. Тоді ж з Богородчан вивезено ще родини Петрашів (3 чол.), Підлуцьких (2 чол.), Кельнерів (3 чол.), а також Федину. Ці сім’ї пізніше, по прибуттю в Красноярський край, потрапили у різні місця.

    Ешелон, що відправлявся зі Станіслава, складався приблизно з 40—50 вагонів. У них були люди з Саджави, Хмелівки, Глибівки, Старих Богородчан, Ляхівців, Скобичівки та інших сіл. Подібні ешелони йшли зі Львова, Тернополя, Волині, навіть з Молдавії та Латвії. Трапився в дорозі поїзд із карними злочинцями.

    Депортовані українці після прибуття в Даурський район жили у бараках, що самі збудували в грудні 1941 р. Рік перебивалися гуртом у загальних бараках, пізніше стали розселятися родинами.

    На дільниці було чимало поляків, вивезених із Західної України. Формуючи армію, генерал Сікорський подбав про реабілітацію польських громадян. У цій справі багато зробила Ванда Василевська. Українці теж користали з цієї акції, отримуючи продукти, які виділяв уряд Англії для громадян, підданих Польщі.

    У списку подано прізвища не всіх, хто жив на дільниці Тюбіль, а тільки тих, хто з різних причин не виїхав до Англії для формування польської армії за викликом генерала Сікорського.

    У той час у Красноярському краю панував тиф. В сім’ї Мартинців тифом захворіли Геннадій і його батько Дмитро Михайлович, який помер 21 травня 1942 р.

    Згодом переселенці довідалися, що добровольців польської армії кидають у прорив на найтяжчих ділянках радянсько-німецького фронту, тому мало хто з українців, які пішли воювати, залишився живим. Одужуючи після хвороби, молоді поселенці, в тому числі і брати Мартинці, просились на фронт вже не як поляки, а як українці. Про це написали у відповідних заявах. Вони хотіли визволяти від ворога Україну.

    На фронт брати Мартинці пішли разом, але, незважаючи на письмові просьби залишити разом, їх роз’єднали. Геннадій воював на 1-му Білоруському, брав Будапешт, а Володимир — на ІІІ-ому Українському фронтах. Володимир — гвардієць-кулеметник, командир кулеметної обслуги, на території Угорщини був важко поранений. Відзначений урядовими нагородами. Був інвалідом війни. Хоч за совєтськими законами мав право на пільги, але терпів наругу і свавілля. Прискорило його кончину друге вимушене переселення вже у Богородчанах у квітні 1984 р. За рішенням влади було знесено власний будинок Мартинців, сім’ю, поки зводили новий дім, помістили на пересильному пункті. Знищено було родинний осідок з чудовим фруктовим садом, саджанці для якого у важкі повоєнні роки привозив сам Мартинець аж із Молдавії. Сваволя місцевої партократії стала тяжким ударом по здоров’ю інваліда: інсульт, інфаркт і фатальний кінець.

    * * *

    Доповненням до наведеного документа є розповідь репресованої Клебан Галини Михайлівни. Вона засвідчила, що за вбивство, очевидно, нашими повстанцями Марчука Миколи Васильовича (в 1948 р.), секретаря райкому комсомолу, який активно проводив колективізацію на Богородчанщині, застосовуючи фізичні тортури, з Богородчан та околиць вивезено 35 родин. Їх забрали 23 вересня 1949 р. спочатку в Коломию, а потім відправили в Сибір. Везли у товарних вагонах по 28 чоловік у кожному. З самих Богородчан вивезено сім’ї: 1) Клебана Ярослава (3 чол.), опинилися в Читі, 2) Білічака Михайла (5 чол.),3) Луцика Михайла (4 чол.), 4) Пташника Миколи (З чол.), 5) Федини Антона (2 чол.), 6) Костюка Дмитра (3 чол.), 7) Круцина Йосипа (2 чол.), 8) Галавая Петра (3 чол.), 9) Яблончука Івана (4 чол.), 10) Пташника Володимира (3 чол.), 11) Латишевську Юстину (1 чол.), 12) Гаврила Мирослава (2 чол.).

    Зі Скобичівки забрано сім’ї 1) Клебана Володимира (7 чол.) та 2) Білічака Михайла (4 чол.); з Підгір’я (Ляхівців) —Іванусів (завезено аж у Хабаровськ), Урсулів, Гадачеків та інших, були люди із Похівки та Старих Богородчан.

     

    Архів Інституту українознавства АН України.
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     СПИСОК ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКИХ СВЯЩЕНИКІВ ЛЬВІВСЬКОЇ АРХІЄПАРХІЇ, АРЕШТОВАНИХ І ВИВЕЗЕНИХ В 1939—1941 РР., ВБИТИХ І ЗАМОРДОВАНИХ ПІД ЧАС ВІЙНИ, СКЛАДЕНИЙ МИТРОПОЛИЧИМ ОРДИНАРІАТОМ 

    

    1 січня 1944 р.

     

    Арештовані і вивезені в 1939—1941 рр. більшовиками і про них немає відомостей:

    о. Бабій Володимир, п.[107] Пустомити, д.[108] Щирець, 1888, 1913[109].

    о. Бандера Андрій, п. Тростянець, д. Долина, 1882, 1906.

    о. Берест Роман (Маріян)[110], п. Полонині, д. Перемишляни, 1897, 1920.

    о. Вучинський Йосиф, п. Петриків, д. Тернопіль, 1891, 1917.

    о. Грицай Йосиф, п. Чернихів, д. Тернопіль, 1883, 1903.

    о. Горчинський Ростислав (Іван), п. Кореличі, д. Перемишляни, 1903, 1936.

    о. Ждан Іван, Львів, церква Успеня Пресвятої Богородиці, 1900, 1931.

    о. Іванчук Микола, п. Іванчаки, д. Збараж, 1881, 1905.

    о. Кашуба Маріян, п. Дубівці, д. Збараж, 1909, 1933.

    о. Книш Стефан, п. Нивиці, д. Лопатин, 1892, 1927.

    о. Ковалюк Тимотей, Львів, Скнилів, 1880, 1911 кв. [111].

    о. Коверко Максиміліян, п. Бродки, д. Щирець, 1889, 1917 Пр. мк[112].

    о. Кордуба Петро, п. Містки, д. Щирець, 1870, 1898 кв. Пр. МК.

    о. Косович Микола, п. Бишки, д. Поморяни, 1901, 1927.

    о. Леміщук Йосиф, п. Бубнище, д. Болехів, 1912, 1942?

    о. Матвієйко Василь, п. Гумниська, д. Буськ, 1883, 1906 кв.

    о. Осадца Аполінарій, п. Литвинів, д. Підгайці, 1891, 1914.

    о. Пастух Петро, п. Куропатники, д. Бережани, 1908, 1936.

    о. Прийма Мирон, Львів, Левандівка, 1900, 1928.

    о. Прокопчук Іван, п. Вербівчик, д. Залізці, 1895, 1920.

    о. Татаринський Іван, п. Гаї Дитковецькі, д. Броди, 1890, 1927.

    о. Фарміга Маріян, п. Стрептів, д. Милятин, 1909, 1937.

    о. Харина Володимир, Львів, Знесіння старе, 1906, 1930.

    о. Цебровський Віктор, п. Кути, д. Одесько, 1904, 1934.

    о. Чаниш Теодор, п. Бринці Церковні, д. Бібрка, 1897, 1926.

    о. Чемеринський Ярослав (Антін), Львів, церква Святих Апостолів Петра і Павла, 1904, 1928.

    о. Яворський Йосиф, п. Ляшків, д. Лопатин, 1880, 1909.

    СВЯЩЕНИКИ, ВБИТІ ПІД ЧАС ВІЙНИ [113]

    о. Божейко Роман, парох Надітич, д. Миколаїв,

    о. Боднар Олексій, парох Борщева, д. Перемишляни.

    о. Дурдело Омелян, парох Ляцьке Велике, д. Золочів.

    о. доктор Іщак Андрій, парох Сихова, д. Львів,

    о. доктор Конрад Микола, парох Страдча, д. Янів.

    о. доктор Сярок Станислав, парох Незнанова, д. Камінка Струмилова.

    о. Федюк Януарій, єромонах Студитського Уставу, завідатель Кропивної, д. Золочів.

    ЗАМОРДОВАНІ СВЯЩЕНИКИ

    о. Васильків Ярослав, п. Чернихів, д. Тернопіль, народився в 1912,+ 8 листопада 1939—43(?).

    о. Любович Іван, п. Урлів, д. Зборів, народився 1906,+ 29 квітня 1943.

     

    Спис греко-католицького духовенства Львівської архієпархії (Стан на 1 січня 1944 р.). Накладом греко-католицького Митрополичого Ординаріату. Львів, 1944. С. 15—16, 18, 20—41.
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     ПОВІДОМЛЕННЯ ПЕРЕМИШЛЯНСЬКОГО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ДЕКАНАТУ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ТРАГІЧНУ СМЕРТЬ СВЯЩЕНИКА Г. ТИКТОРА 

    

    5 березня 1944 р.

     

    Греко-католицький Перемишлянський деканальний уряд ч. 5/44

    Повідомлення о смерти Григорія Тиктора

     

    ДО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО МИТРОПОЛИЧОГО ОРДИНАРІЯТУ У ЛЬВОВІ

     

    Греко-католицький деканальний уряд отсим повідомляє, що 5 березня 1944 р. умер трагічною смертю о. Григорій Тиктор, завідатель Глібович (замордований польською боївкою, жена і мати рівнож). Годі мені там вибратися саме через цю боївку і будь-що там зарадити. Похорон убитих о. Григорія Тиктора і його родини відбудеться 19 березня 1944 р. в Глинянах.

    
     Від греко-католицького деканального уряду

    

    ЦДІА у Львові. Ф. 201, on. 1 т, спр. 179, арк. 16.

   
   
    

     № 122 

     ПОВІДОМЛЕННЯ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ПАРОХА В ШОЛОМИЇ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ТРАГІЧНУ СМЕРТЬ СВЯЩЕНИКА А. ЦЕБРОВСЬКОГО 

    

    23 березня 1944 р.

    Шоломия

     

    ДО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ МИТРОПОЛИЧОЇ КОНСИСТОРІЇ У ЛЬВОВІ

    У ніч з 20 на 21 березня ц. р. згинув трагічною смертю парох Черепина о. Августин Цебровський з дружиною і 14 своїми парохіянами. Крім того, 16 парохіян ранених. Похорон жертв відбувся 23 ц. м. Парохією наразі заопікувався парох Товщева о. Іван Слободян. До заступництва найнаручніше надававбися парох Старого Села.

    
     о. Онуфрій Гайовський,

     греко-католицький парох Шоломи!

    

    ЦДІА у Львові. Ф. 201, on. І т., спр. 179, арк. 15.
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     ПОВІДОМЛЕННЯ ДОЛИНСЬКОГО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ДЕКАНАТУ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ВБИВСТВО СВЯЩЕНИКА Є. ГАВРИЛЮКА 

    

    22 квітня 1944 р.

     

    ДО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО МИТРОПОЛИЧОГО ОРДИНАРІЯТУ У ЛЬВОВІ

    Як може вже відомим єсть, о. Євген Гаврилюк вже не жиє. Убили єго мадяри і понад 126 людий в Мізуні, а багато хат спалили. Про причину тої страшної події розмаїто говорять: що єсть властиво на річи, поки що не можна добре знати, воно пізніше доперва виявиться. Фактом є однак, що парохія Мізунь з двома селами прилученими остала без священика.

    Я упросив о. Ігумена з Гошева, щоб він на Страстний Тиждень і на Великодні Свята до неділі Провідної дав молодого ієромонаха, який до завтра, т. є. Неділі Томиної, позаістане в Мізуни, а опісля повертає назад до монастиря в Гошеві.

    І саме у хвилі, як я роздумував над тим, де би то взяти бодай на якийсь час священика для парохії Мізунь, прибув до мене о. Євген Левицький, завідатель Рахині, і заявив мені, що він радо зрезигнує з наданого єму завідательства в Скоморохах Нових деканату Галицького, до яких він до того часу не міг спровадитися: обійме завідательство парохії Мізунь Старий тим радше, що Мізунь Ст. є в тім самім деканаті і єму буде легко там перепровадитися.

    Во виду того я відношуся з прошенням о надання о. Євгенові Левицькому завідательства парохії Мізунь, бо Мізунь з трьома церквами не може в жаден спосіб без священика оставати, а то тим більше по таких трагічних випадках, які нещасні люди пережили.

    
     Від греко-католицького Долинського деканального

     уряду в Княжолуці, 22 квітня 1944 р.

     о. Климентій Базняєвич, завідувач деканату

    

    ЦДІА у Львові, Ф. 201, on. 1 т, спр. 179, арк. 18.
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     ІНФОРМАЦІЯ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВІЙСЬККОМАТУ НАЧАЛЬНИКУ ШТАБУ ЛЬВІВСЬКОГО ОБЛАСНОГО ОКРУГУ, СЕКРЕТАРЮ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У, 

     ГОЛОВІ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ, НАЧАЛЬНИКУ ОБЛУПРАВЛІННЯ НКДБ ПО ДРОГОБИЦЬКІЙ ОБЛАСТІ ПРО ВІДМОВУ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ СЛУЖИТИ В ЛАВАХ ЧЕРВОНОЇ АРМІЇ 

    

    1944 р. [114]

     

    Копия: Начальнику штаба Львовского областного округа гор. Львов Секретарю Дрогобычского обкома КП(б)У

    Председателю Облисполкома гор. Дрогобич

    Начальнику Облуправления НКГБ по Дрогобычской области

     

    Об итогах мобилизации военнообязанных с 1926 по 1928 г. рождения по районах Дрогобычской области за период с 13 по 31 августа 1944 года.

    1. По плану намечено мобилизацию военнообязанных закончить в 24 районах области 31 августа 44 года, было принято на списочный учет всего призывных возрастов 59 196 человек, включая и Сколевский район, который к 29 августа подготовил ресурсы и приступил к призыву с 2 сентября 1944 года.

    Из числа взятых на списочный учет 59 196 человек по состоянию на 31 августа с. г. было вызвано в РВК для прохождения призыва 57 339 чел., явилось 48 521 чел., или 84 процента, а по отношению к числу взятых на списочный учет 82 процента, неявка составляет 10 675 чел., или 18 процентов.

    Таким образом намеченный план мобилизации к установленному сроку оказался полностью не выполненным. Если по 14 районам отмобилизование закончено в среднем на 97 процентов, а Бориславский и Медыковский на 100 процентов, то в районах: Добромильский, Дублянский, Меденицкий, Николаевский, Самборский и Судово-Вишнянский — процент отмобилизования составляет 76 процентов, или неявка военнообязанных в абсолютных цифрах 4132 чел., а в 4-х районах: Комарновский, Ново-Стрелисский, Рудковский и Ходоровский не явилось 4245 чел., или на 10-ть районов неявка выражается в 8377 чел. Из числа неявившихся 10 675 чел. по всем районам области.

    В выше перечисленных районах при проведений разъяснительной работы среди населения, и проведения вслед за этим призыва — райвоенкоматы встречали сопротивление, т. е. отказ от явки в райвоенкомат и уход военнообязанных в леса или в ряде районов вооруженное сопротивление, и в отдельных случаях — нападение на работников, проводящих мобилизацию.

    Немцы и националистические группы (УПА) своей контрреволюционной работой сумели оказать и оказывают еще влияние на часть населения в этих районах различными формами, вплоть до угрозы и уничтожения семей, хозяйств, если кто пойдет в Красную Армию. Это и послужило причиной неявки военнообязанных и ухода в бандеровские банды.

    Особенно неблагополучные, пораженные бендеровским влиянием это районы: Комарновский, Ново-Стрелисский, Ходоровский, Рудковский и Судово-Вишнянский, где население еще слабо поддается нашей агитации, и явка на призыв военнообязанных составляет все еще низкий процент.

    Несколько меньше поражены влиянием УПА Добромильский, Меденицкий, Николаевский, Самборский и Дублянский районы.

    Так: по Ходоровскому району подлежало призыву — 2709 чел., явилось 1481 чел. или 55 процентов, неявка относится за счет сельсоветов: а) Новосильцы — из 102 явилось 2 чел. б) Черемхив — не явились все 42 чел. во главе с председателем совета, в) Ляшки-Долишни — не явились все 83 человека,

    г) Молодынче — 75 человека во главе с председателем сельсовета, д) Поджановцы — из 96 не явилось 86 чел., е) Березовцы — из 231 не явилось 130 чел., ж) Руда — из 99 не явилось 75 чел., и з) Буковина — из 195 не явилось 138 чел. В этих сельсоветах были предварительно проведены собрания с докладами о текущем моменте, после чего объявили каждому под расписку о явке на призыв, однако должных результатов не дало. Военнообязанные ушли в леса, как только объявили о призыве, в то же время отдельные группы УПА активизировали свои действия.

    а) с 12 на 13 августа 44 года около села Черемхив было убито 6 бойцов и 1 офицер 1 гвардейской армии, б) 14 августа 44 г. военнообязанных, шедших из села Бортники в РВК, обстреляла и разогнала группа бандеровцев,

    в) в селе Черемхив все военнообязанные во главе с председателем сельсовета ушли в лес, убив бойца, посланного из РВК, г) 17 августа 44 года в селе Тушаковцы вечером было проведено собрание и объявлено о мобилизации на другой день, а утром бандеровцами были развешаны в деревне портреты Гитлера и Петлюры и расклеены листовки, д) 20. 8. 44 года в 12 часов в районе села Вербица 16 бойцов и 4 офицера РВК были окружены бандеровцами — 70 человек, в стычке 8 бандеровцев убито, потерь с нашей стороны не било.

    В селе Ляшки били обстреляны 6 работников НКВД, двое ранено, от призыва там все отказались. 27 августа 44 года село было окружено и изъято 36 человек, а 96 чел. ушли в лес.

    Ново-Стрелисский район — в этом районе население в деревнях не проживает, все ушли в лес, до сих пор РВК не может взять военнообязанных на списочный учет, всего принято только 184 человека, а по данным там около 2 000 чел.

    По донесенням РВК в лесах района имеется банда, численностью до 1000 чел., где єсть и немцы, вооруженные легким оружием, имеются множительные аппараты, расклеиваются листовки, призывающие на борьбу против Советской власти за «самостийную Украйну».

    Комарновский район — учтено военнообязанных 2422 чел., явилось на призыв 856 чел. или 35 проц., несмотря на проводимую разъяснительную работу по селам представителями власти. Как только приступили к призыву, люди скрываются, при проведений массовой работы в селе Татариново группа офицеров и бойцов была обстреляна бандеровцами, убито 2 бойца 1 гвардейской армии. Оперирующая в районе банда, численностью до 1000 чел., увела в леса под разными угрозами военнообязанных. Следует отметить об отсутствии какой-либо помощи РВК со стороны РКП(б)У в мобилизации.

    Рудковский район — мобилизация протекала явно неудовлетворительно и составляет всего 59 проц. Район поражен бандеровским течением. С момента проведения мобилизации активизировались вооруженные группы бандеровцев, участились случаи нападений: 27 августа 44 года в селе Чайковичи во время проведения облавы било оказано вооруженное сопротивление, ранено 2 наших бойца, из этого села не явилось 280 чел. Мелкие группы наших работников не могут пройти в села — обязательно обстреливаются. 29 августа 44 года из проходившей войсковой части убиты 1 офицер и 5 бойцов.

    Остановившаяся войсковая часть в Рудках проводит решительную проческу болот, лесов, полей; это дало своя результаты — сопротивление села Чайковичи сломлено, военнообязанные являются сами в РВК на призыв, из села Новоселки явились все военнообязанные, из села Остров явилось 60 чел. после того, как было убито 8 бандеровцев. Есть основания, что район к 3 сентября отмобилизуется полностью.

    Примерно такое же положение в отдельных сельсоветах Добромильского, Меденицкого, Николаевского, Самборского и Судово-Вишнянского районов.

    В борьбе против вооруженных бандеровских банд мобилизованы силы внутренних ресурсов каждого района, однако имея слабое вооружение в указанных районах — зффекта большого не дает. Войсковые части оказывают помощь, но в виду их малого нахождения в одном пункте использовать не всегда представляется возможным на более длительное время по прочесыванию лесов, камышей и деревень.

    Первого сентября с. г. начальником облуправления НКВД в Комарновский, Рудковский районы направлен отряд в 100 человек, и мной направлено из пульбатальона 25 чел., по борьбе с бандеровскими бандами. В куст Ходоров, Ново-Стрелисский и Николаевский районы — 200 чел. и мною направлены до 50 чел. пулеметчиков.

    Однако считаю, чтобы одновременно охватить и другие районы, необходимо иметь до 200 штыков. Кроме этого затруднено сопровождение команд из РВК на Областной пересыльный пункт при отсутствии вооруженной силы.

    Поэтому прошу о направлений в мое распоряжение до 200 штыков.

    Вывод: Благодаря проведению разъяснительной работы среди населения — со стороны партийных, советских и армейских организаций и настойчивой работы большинства офицеров РБК; в отмобилизовании ресурсов, а также оказания помощи на местах войсковыми частями, полное отмобилизование будет закончено к 10 сентября 1944 года, а имеющийся наряд для І Украинского фронта будет выполнен к 5-му сентября 1944 года.

    
     Дрогобычский Облвоенком

     подполковник Карлычев

    

     

    
     Начальник І части ОВК

     майор адм. службы Мирутенко

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2, спр. 7, арк. З—5.
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     ІНФОРМАЦІЯ ЗАСТУПНИКА НАРОДНОГО КОМІСАРА ВНУТРІШНІХ СПРАВ РАДНАРКОМУ СРСР ПРО ПРИМУСОВЕ ВИСЕЛЕННЯ УКРАЇНЦІВ 

    

    9 січня 1945 р.

    Совершенно секретно

     

    СНК СССР

     

    товарищу Косыгину А. Н.

     

    На Ваш № 34—5 от 31 декабря 1944 года

    Переселяемые с Украины 30 тысяч человек спецпереселенцев согласно постановления ГОКО № 684 от 29 октября 1944 года завозятся в Коми АССР, Архангельскую, Молотовскую и Кировскую области для трудового устройства в предприятиях Наркомлеса СССР.

    В связи с тем, что других спецпереєелений не предвидется, а свободных контингентов спецпереселенцев нет, выделить на подсобные работы промысла Наркомлеса СССР 3550 семей спецпереселенцев НКВД СССР возможности не имеет.

    
     Зам. народного комиссара внутренних дел

     Союза ССР Черньииов

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 153, арк. 11.
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     ІЗ СТЕНОГРАМИ НАРАДИ СЕКРЕТАРІВ РАЙКОМІВ КП(б)У, НАЧАЛЬНИКІВ НКДБ І НКВС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ПОСИЛЕННЯ КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ 

    

    10 січня 1945 р.

    Цілком таємно

    СТЕНОГРАМА НАРАДИ СЕКРЕТАРІВ РАЙКОМІВ, НАЧАЛЬНИКІВ НКВС І НКДБ ЛЬВІВСЬКО! ОБЛАСТІ ВІД 10 СІЧНЯ 1945 РОКУ

     

    Головує тов. Грушецький.

    Появу в президії Микити Сергійовича Хрущова зустрічають бурхливими довготривалими оплесками.

    Тов. Грушецький. Є пропозиція розпочати роботу нашої наради. Питання на нараді «Про стан масової роботи серед населення і стан боротьби з українсько-німецькими націоналістами».

    Порядок такий: вислухати інформацію з місць. Доповідають секретарі райкомів, начальники НКВС і НКДБ. Працюватимемо до +х годин, з 4 до 6-ти перерва на обід і далі поки закінчимо.

    Відповідно до прийнятого порядку дня слово має секретар Городоцького райкому партії тов. Шпітяк.

    Тов. Шпітяк. Коли розповісти про боротьбу з ворогом, то у нас убито бандерівців 140 чол., арештовано 81, виявлено тих, які переховувались 540, ухилявшихся від мобілізації 602 чол. Це наслідки нашої агітаційної роботи і збройної боротьби з ворогами народу.

    Поруч з цим, ми провели ряд виселень бандитських родин. Ми виселили 300 господарств бандитських родичів. Але треба сказати, що ті господарства ми повернули, тому що самі бандити з’явилися, коли їх родини виселяли.

    З першого грудня до 10 січня убито бандитів, без тих, що бачив М. С. Хрущов і Ви, 60 чоловік, затримано бандитів 97 і ряд інш.

    Крім того, уклоняючихся від мобілізації ряд осіб виявилося, але у нас з’явилося добровільно після звернення 58 чоловік. Є такі характерні приклади: три брати з’являються. Раніш з’явилось 2 брата і кажуть: «Робіть з нами, що хочете, нам уже надоїло бути у лісі». Ми їх відпустили, щоб вони привели 3-го брата.

    Привели третього брата. Це один факт, коли вся родина з’явилась, і був такий факт, коли прийшлось всю родину знищити в порядку засади.

    Ті, що попали помилково, обманом до банд, вони легко повертаються звідтіль, а ті, які вирішили безповоротно боротися, з тими ми ведемо озброєну боротьбу. За цей час убито 237 бандитів, арештовано 116, легалізовано 698 чол., це ті, які укривались від мобілізації.

    Треба сказати так, як воно є. Коли ми наступаємо, тоді бандити менше проводять свою роботу, тому що, крім слов, ми наступаємо і зброєю і не даємо їм змоги провадити свою роботу. Якщо мовчимо ми, то наступають тоді бандити. У нас з початку грудня було негарне явище — було взірвано два спиртових заводи. Операція, Микита Сергійович, до цього часу ще не закінчена. Ми найшли вже склади з спиртом і з іншим і групу, яка займалась підривом заводів.

    Тов. Грушецький: Скажіть, який соціальний склад керівників банд?

    Відповідь: В більшості — це зажиточні господарства, які мають по 7—10 га землі. Є частина інтелігенції — учителі, адвокати та ін. Я балакав з одним затриманим, у якого завербували жінку в бандити, він показав так: у всьому винний піп, який проводить роботу там і який завербував його жінку і вербує інших людей. Він каже: поки цей піп не буде затриманий, він буде провадити цю роботу по нашому кущу.

    Треба відмітити такий факт, що спочатку місцеве населення дуже допомагало нам, приходили і розказували все, а за останній час люди не ідуть, чому це так? При розмові з деякими людьми, вони заявили так, якби нас не визивали свідками і на очну ставку, ми б розказали багато чого. Вони кажуть — ви працюєте, а бандити теж не сидять — працюють, ми тільки прийдемо в село, або з другої якоїсь організації, вони питають: де ви були? що ви там робили? Ми боїмось, що нас заб’ють. У нас є такий Постак, якого три рази викликали на очну ставку і три рази на нього нападали бандити, Екатерина Гук, Шостак Ксенія, яких теж викликали на очну ставку, теж забиті. Це говорить за те, що коли людей викликають на очну ставку, вони бояться, тому що бандити їх знищують, а це має вплив на те, що люди не так охоче йдуть до нас.

    В селі Тучапи — це одне з бандитських сіл, арештовано бандита зі зброєю в руках. Він чотири місяці находиться під арештом і від нас вимагає, щоб ми прислали 3—4 чол., які б підтвердили це. Хто ж піде з чесних людей, вони ж бояться, щоб їх не забили?

    Я вважаю, що треба якось інакше це робити. Я не спеціаліст по цій справі, але тих людей, які допомагають нам виявляти наших ворогів, треба якось краще оберігати, і тоді вони будуть нам допомагати в цій роботі.

    Як працює винищувальний отряд? Отряд нараховує 100 чол. Є також групи сприяння, в яких нараховується 300 чол. Отряд і групи озброєні, проведено 12 засад, 5 прочісувань лісу і одну облаву в населеному пункті. Наслідком цієї роботи — вони забили 14 бандитів, піймали 18 чол. дезертирів Червоної Армії, які вже тепер були забрані до лав Червоної Армії, спіймали відхиляючихся від мобілізації — 48 чол. і без документів спіймали 85 чол. Я сказав би, що істребітельний отряд непогано працює. Особливо виділяється Порецький Петро, Порецький Павло і інші.

    Я хотів би зупинитися на тій операції, яка ще не закінчена. Наші органи безумовно вірно нащупали гніздо цієї банди. Але треба сказати, що бандити теж готуються до боротьби з нами. Вони мають кулемети, зброю. Я хочу сказати те, що коли і вести операції проти бандитів, то треба їх вести добрими силами, щоб після операції бандитів не залишалось, а то буває, що операцію провели, наче все нічого, ми відійшли, а вони знов вийшли на світ.

    Тобто більш фундаментально треба вести операцію і доводити до кінця, розгромлювать[115] ворогів народу до жодного.

    Як працюють наші органи. Органи НКВД, міліції, ними райком партії задоволений. А щодо органів НКГБ, то райком незадоволений і тільки в останній час, коли цей керівник прочув, що райком поганої думки за нього, то цей керівник почав працювати, а то займались п’янками та поїздками на машинах і т. д.

    Тов. Шайн. Товарищи, я не буду повторяться, то, что сказал здесь секретарь райкома партии, я хочу остановиться на положений, какое мы имеем в районе. Как только было проработано и доведено до сведения населения об обращении украинского правительства к народу западных областей Украины, а также участникам ОУНовских банд, то кое-кто начал являться.

    Довольно характерный факт, явилось два брата, а их всего три брата находятся в банде. Они являются и заявляют: мы такие-то Малушки, мы решили явиться. У нас єсть еще один брат. Но мы не знаєм, где он сейчас. Через 10 дней он тоже не являлся. Последнее время братья нашли его в Дрогобычской области, и он явился к нам.

    Обращение было разослано. Два раза мы спускали его с самолета, и многие являлись с повинной, а некоторые с оружием. В селе[116] я получил записку: «Товарищ начальник, я нахожусь там-то и там-то, прошу меня задержать. Рассказывать я боюсь, чтобы не была уничтожена моя семья, прийдите меня арестуйте». Мы осторожно взяли его и направили в Красную Армию.

    Теперь у нас был взрыв завода. Как это полупилось. Примерно в 2 часа ночи на автомашине подъезжает военный лейтенант или капитан, он отъезжает и буквально в продолжении 10—20 минут взорвали завод и уехали.

    Как правило, уезжают и приезжают со стороны Дрогобычской области.

    В процессе операции, которая проводилась в Люблине Великом, в селе Косвицы било обнаружено 2 бидона спирта у председателя сельсовета. Председатель сельсовета арестован и ведется следствие. Надо полагать, этот председатель был тесно связан с бандитами. Здесь уже товарищ говорил, что когда мы зашли с южной стороны, то из каждого дома на нас стреляли из пулеметов и автоматов. На том участке, где я бил 8 чел. вооруженные пулеметами и автоматами, и их удалось уничтожить только зажегши помещение (очевидно йдеться про масове спалення будинків.—Ред.).

    Здесь товарищ говорил относительно вызовов людей как свидетелей. Действительно, когда ми людей вызываем, то помощники бандитов следят за ними и их убивают. Например: я одного вызванного должен был оставить у себя на работе. Нужно, чтобы эти люди, которые били допрошены на предварительном следствии, не возвращались в село. Они так и заявляют, что назад ми явиться не можем.

    Тов. Хрущов: А кто им угрожает?

    Тов. Шайн: Бивший дьяк, он находится подрайонным руководителем бандитов, а банда состоит из 8 человек.

    Тов. Хрущов: Узнайте родственников их, кто им помогает и арестуйте.

    Тов. Шайн: Родственники уже все высланы.

    Тов. Хрущов: Но кто-то же єсть. Кто сообщает им, нужно найти их помощников. Да нас просто не будут уважать, что ми не принимаем мер, всех мало мальски участников нужно арестовать, кого надо судить, может бить повесить, остальных выслать, вот тогда ми будем знать, что все будет в порядке, и население будет знать, что за одного возьмем сотню, (а сейчас получается наоборот...)

    Тов. Хрущов: Надо, чтобы нашей мести боялись, а не их, а у нас действительно какое-то христианское отношение. Убьют нашего, а ми хотим, чтобы мир солнцем согреть, а сил не хватает. Вы возьмите село, где убили двух женщин, расковыряйте все село. Вам крестьянин говорит: не вызывайте нас, потому что они знают, кто убивает. Не дьяк убивает. Вы вооруженная сила и надо, чтобы вас враги боялись, а друзья уважали. А вас враги не боятся, а друзья уважают, но тайно. Я за вас, но раз вы дураки (это, конечно, грубо, вы извините), нас не вызывайте, мы будем за вас бога молить.

    Тов. Шайн: Это замечание справедливое, но я бы сказал, что либеральности в райотделе у нас нет.

    Тов. Хрущов: Если, тов Шайн, не либеральность, то бездеятельность, что-то у вас єсть. Я понимаю либеральность так: если враг прийдет, вы его разоружите, у вас рука не дрогнет, а вот найти врага, у вас не хватает знергии или умения. Дьяк имеет 9 человек, а у вас сколько истребков?

    Тов. Шайн: 400 человек.

    Тов. Хрущов: Так вы можете против немцев выступать, а вас дьяк гоняет, и вы боитесь выйти из квартиры (смех в зале). Это неплохой район. У других еще хуже, поэтому мы и собрались. Ладно, я вас перебил, но на то мы и собрались.

    Тов. Шайн: Я хотел бы остановиться по истребительному батальону. Мы имели положительные результаты, но имели и предателей. Вот вчера мы посадили одного из истребительного батальона. На следствии он дал показания, что группа бандитов давала ему задания, которые он выполнял, предавая нас.

    Тов. Хрущов: Я бы рекомендовал отдать его под суд, судить и повесить за измену, а то он боится бандитов больше, чем нас.

    Тов. Шайн: Ведется расследование, и он, безусловно, предстанет перед судом через 2—3 дня. Второй случай такой же. Был в истребительном батальоне один, который систематически выносил из райцентра все данные. Он через своих знакомых передавал сведения в другое село, откуда он был родом. Такое положение было, и его разоблачили как предателя. В ближайшие 3—4 дня он предстанет перед судом.

    Тов. Грушецкий: Ви учтите, что єсть перебежчики из банд.

    Тов. Шайн: Я еще не полностью проверил всех истребков, но процентов 80 уже проверены, они принимали участие в борьбе с бандитами.

    Тов. Грушецкий: Слово имеет секретарь Пониковецкого райкома партии тов. Воронюк:

    Тов. Воронюк: Виконуючи постанову ЦК КП(б)У, партійна організація району провела деяку роботу по покращенню політичної роботи серед селян. В районі організовано 11 агітколективів, в яких є 200 агітаторів. Керівниками агітколективів являється районний партійний актив. Кращі агітколективи в селах: Зах. [117], Суходол, Висоцьке. Внаслідок політичної роботи, а також масової роботи, ці села, особливо село Висоцьке, виконало всі державні поставки, виконало завдання по лісу і являється передовим селом.

    Крім того, партійна організація району, виконуючи постанову ЦК КП(б)У покращила роботу з інтелігенцією. Робота з інтелігенцією полягає в тому, що кожний місяць ми з нею проводимо відповідну роботу, скликаємо на районні наради, ставимо доповіді, лекції, бесіди. Так в грудні на нараді інтелігенції була поставлена лекція про міжнародний стан і українсько-німецькі націоналісти — найлютіші вороги українського народу...

    ...В декабре райотделу НКГБ [118] стало известно, что в селе Яструбычи проживает руководитель окружного провода Вира. Была организована там облава, тщательная проческа, в результате которой била вскрыта одна чета, но Вира там не был обнаружен, а был обнаружен районный руководитель. После допроса бандитов, которые были задержаны, второй погранотряд организовал облаву в другом районе, и там был убит Вира и взят ряд ценных документов.

    Касаясь вопроса происшествий по району, нужно сказать, что за последнее время до некоторой степени видна активизация оуновского подполья. Вот случай в селе Лучицы и других селах. В Лучице мы имеем 3 человека, в Горькове 2 чел. и Перевятичах 2 чел. Правда, это недостаточное количество, но встречаться с народом этим тяжело. Мы имеем связных, но это представляет большие трудности.

    Какие мероприятия практически сейчас намечаются нами для изъятия руководства оуновского подполья? Мною составлен план. Существует договоренность с начальством 2 погранотряда для проведения тщательной прочески. Кроме того, существуют еще другие мероприятия, как выселение родственников для выявления местонахождения бандитов.

    Мною намечается провести вербовку с целью создания боевки.

    Тов. Хрущов: Из-за границы переходят бандиты?

    Да, касаясь положения Забужья: надо сказать, что мы находимся под двумя ударами.

    Тов. Грушецкий: Под такими ударами, что вы даже забыли об этом сказать.

    Я не забыл, просто еще не сказал. Мною получено донесение из села Домброво, что на той стороне находится курень. Я поставил об этом в известность начальство, но не знаю, приняты меры, или нет. Имеются данные, что бандиты переходят. Если касаться положения, какое было — 2—3 месяца тому назад, то тогда с боями переходили через Буг...

    Тов. Грушецький: Слово має секретар Львівського сільського РК КП(б)У тов. Луговий.

    Тов. Луговий: Виконуючи рішення ЦК ВКП(б)У від 27 вересня 1944 р. про недоліки в політичній роботі серед населення західних областей України, наша районна партійна організація проробила слідуючу роботу: крім того, що було проведено дві районних партійних наради, наш партійний актив в кожному селі провів нараду, де стояли питання про українсько-німецьких націоналістів найлютіших ворогів народу, про воєннополітичне і міжнародне становище нашої країни, про сталінську Конституцію, про зв’язок Радянського Союзу з Америкою і Англією і інші питання. Особливо велика робота проведена по роз’ясненню звернення українського уряду до населення західних областей України.

    Крім цієї роботи, ми провели у районах з великим успіхом районну нараду селян, районну нараду знищувального батальйону, районну нараду жінок і вчора провели районну нараду молоді, яка також пройшла активно. Всі учасники нарад приймали активну участь в обговоренні питань, які стояли на нарадах.

    Ми маємо в районі семінар голів сільрад, організовано при парткабінеті районну партійну школу, де проведено уже 9 занять. Ми провели велику роботу по роз’ясненню преси. Ми вирішили, щоб довести до населення наші газети, нами була організована така робота: в кожному селі на 10 дворів була виписана газета. Таким чином, всі 33 сільради на 8 дворів мають одну газету, чи то обласну, чи республіканську. Газети доставляються своєчасно. Населення проявляє велику зацікавленість до газет. На 8 хат у нас є один старший, на його ім’я і виписана газета. Всього ми виписуємо 1453 газети і 195 журналів. Із них 60 газет — «Правда» і 30 газет — «Известия».

    Вся ця проведена робота в районі викликає лютість наших ворогів, ворогів українського народу — українсько-німецьких націоналістів, тому що ті показники, яких ми досягли в роботі нашій по виконанню завдань 1944 року, вони направлені проти наших ворогів.

    Ми маємо такі прояви ще з боку бандитів. 24 грудня в селі Скнилів, це окраїна міста, бандити спалили дві хати, убили 3-х активістів, бандитів було до 50 чоловік. Причому, обставини такі: що бандити діяли в середині військових частин. З усіх кінців були військові частини, а де горіла хата голови сільради, в 50 метрах, була прожекторна точка, і там було 12 озброєних бійців, але ніхто не вийшов оказати допомогу. Голова сільради сидів у хаті, яка горіла, поки він міг, а потім удвох з жінкою, яка подавала йому гранати, а він відбивався, вийшов з хати і остався живим.

    Ми по цьому питанню з начальником НКВД їздили до цих військових частин, переписали номера частин і прізвища командирів, повідомили про це обласний комітет партії. Але на наше запитання, чому вони нічого не діяли, вони мовчать. Вони не найдуть даже відповіді.

    Був ще такий випадок. В селі Рясне-Руська голова сільради Лоба по даним, які ми мали, творив на сторону бандерівців. Ми туди послали другого голову сільради. Він проробив там днів 10, до нього з’явилось 4 чоловіка у військовій формі і забили його. На другий день в селі, куди ми перевели голову сільради,— теж забили, як свого ненадійного. Це говорить за те, що вони чистять свої ряди.

    Тов. Хрущов: Что вы сделали в том селе, где убили председателя сельсовета?

    Ответ: Два человека арестовали, а в селі Скнилів арештували 15 чол.

    Тов. Хрущов: И что же, все ведется следствие, на кой чорт нужно такое следствие.

    Ответ: Никита Сергеевич, 9 чел., которые в Скнилове, они признались.

    Тов. Хрущов: Ну и что же сделали? Если признались, их надо судить, хотя бы эти 9 чел. повесили и то бы другие страшились. Вот христиане, вам только баптистами быть.

    Ответ: Это не зависит от райкома. В селе Рудне мається банда до 300 чол. переходяща, вона забрала 13 корів, двох свиней, дві пари коней.

    Тов. Хрущов: Ну и что же, зарегистрировали, что в этом селе было нападение банды?

    Ответ: В це село начальник райвідділу НКВС тов. Харьковський сам їздив і послав своїх людей.

    Тов. Хрущов: Ну, он сам съездил, послал людей, но если вы будете так бездействовать, то с вас и штаны снимут (в зале смех).

    Ответ: Микита Сергійович, наші органи, хоч мають і недоліки, але провели і велику роботу.

    Тов. Хрущов: А за что человек в партии состоит, что он делает, как это, чтобы село не знало своих участников. Надо их найти, арестовать, а не ждать только тех, которые сами идут регистрироваться, Начальнику НКВС, по крайней мере, нужно объявить выговор за то, что бездействует и вам выговор за бездействие. Как могут смотреть на нас крестьяне, если их обижают, забирают у них скот, убивают их, а наши люди приезжают, расспросили и уехали.

    Ответ: Вот, наприклад, відділ НКВС вже 3 неділі їздить по 3 операціям в інші райони, а в районі нічого не зробив. І правда, що бандити гуляють, як хотять. У нас 33 сільради, і думають як у городі. Крім того, у нас неповний апарат, а ще й тих забрали у другі райони на операції. Ясно, що начальник сам нічого не може зробити в цих умовах. Органи НКВД і НКГБ своїми діями забили 9 бандитів у полон було взято 72 бандита і з повинною з’явилось всього 161 чоловік.

    Тов. Хрущов: Все это хорошо, но ни одного проявления малодушия не должно быть. Взять любое село, проверить его внимательно, изучить обстановку и 3—5 чел. арестовать. А у вас как получается, делают нападение, забирают у крестьян скот, имущество, и вы ничего не делаете, как крестьяне могут относиться к вам, вы же не охраняете безопасности народа. Вам свиней пасти и то смирных, а то вас разорвут (смех в зале).

    Відомості про виселення сімей начальник райНКВД здав в область, і досі нічого не зроблено.

    Тов. Хрущов: Ну, это выселение, тут нужны железнодорожные вагоны и т. д., а вот арестовать 5 чел. в этом селе вы можете сами.

    Ответ: Можем.

    Тов. Хрущов: Так почему не арестовали? Не может быть, чтобы в селе не знали участников. Если в селе украдут лошадь, так вор из соседнего села, крестьяне его находят и бьют.

    Ответ: Тут є начальники райвідділів НКВД та НКГБ, если они сделают вывод для себя.

    Тов. Хрущов: А вы ответственности не несете? Вот такое положение у вас, людей наших обижают, а вы не можете нанести удар.

    Ответ: Нужно, чтобы облотдел оказал содействие нашему райотделу, а то на наш райотдел НКВД не обращают внимания.

    Тов. Хрущов: Почему не наносите удар в том селе, где забрали имущество и коров у людей. Где ваш начальник НКВД, давайте его сюда.

    Начальник НКВД тов.......[119]: Я лично выезжал на это происшествие и арестовал 15 чел.

    Тов. Хрущов: Вы говорите о том селе, где забрали коров, лошадей, имущество и т. д.

    Нач. НКВД: Самое главное происшествие было...

    Тов. Хрущов: Вы за Петра, а я за Ивана. Вот это село, где все забрали у крестьян.

    Нач. НКВД: Я свой район знаю прекрасно и всех участников УПА. Это была проходящая банда.

    Тов. Хрущов: Меня интересует, почему вы никого не наказали за это?

    Ответ: Это была проходящая банда, в моем районе насчитывается...

    Тов. Хрущов: Проходящая банда не может не иметь связи в этом селе. Били люди, которые подсказали им, где и что, почему это проходящая банда знает, а вы не знаете. Вы уясните, что за одного нашего человека нужно уничтожить 10.

    Ответ: Так и делаем.

    Тов. Хрущов: Не делаете.

    Ответ: Я вскрыл оуновскую организацию.

    Тов. Хрущов: Почему никто не арестован. Некого арестовать? Если не участники, так пособники сидят в селе, приезжает банда, они все указывают, пришла банда, убила, разграбила и уехала. Приезжает секретарь райкома партии, нач. НКВД, собрали крестьян, послушали, поговорили, посочувствовали и уехали. Крестьяне что могут сказать? Они приехали и уехали, а мы здесь остаемся. К вам и на собрания перестанут ходить...

    Секретарь Жолкевского РК КП(б)У т. Бычков. Товарищи, Жолкевская парторганизация провела большую работу по тем вопросам, которые ставились Центральним комитетом партии перед нами и те, которые ставил областной комитет партии.. В районе было проведено 356 докладов и 47 лекций. Это дало результаты, что мы к 25 числу выполнили все хозяйственно-политические кампании, в том числе выполнили и решение ГКО по вопросу заготовки и вывозки леса. Районный партактив весь принимает активное участие в борьбе с украинско-немецкими националистами. У нас никаких разногласий между органами НКВД и НКГБ нет. Почему нет. Потому что я лично, как первый секретарь РК КП(б)У, руковожу органами НКВД и НКГБ и распоясаться им в районе или нарушать законы я не допущу. Считаю, что те разногласия, которые єсть в других районах, виноваты секретари райкомов, это их недостаток. Это относится за их счет.

    Жолкевский район очень поражен украинско-немецкими националистами. Он объединяет три района: Куликовский, Велико-Мостовский и Жолкевский. Каждый район разбит на 4 куста.

    Товарищи, с самого начала я и весь партийно-советский актив переключились на борьбу с украинско-немецкими националистами. С нами вместе помогают нам и крестьяне, которые не стесняясь и не боясь, смело выступают и на областном совещании крестьян и на районном совещании, и в своих выступлениях призывали население на борьбу с украинско-немецкими националистами. Приведу такой факт: коммуниста в борьбе с украинско-немецкими националистами[120]. Заведующий райземотделом Благовистский, прикрепленный к с. Треково, получил данные, что в это село явился известный руководитель банды и с ним три человека из областного главного провода. Товарищ Благовистский вышел на дорогу, остановил едущую машину с красноармейцами и приказал им встать и пойти с ним в село на помощь. Таким образом были задержаны руководитель банды и три человека с политического областного провода, которые были вооружены автоматами, 6 гранатами и у каждого было по пистолету. Эти бандиты били повешены в этом селе.

    Тов. Хрущов: Кто это организовал?

    Ответ: зав. Райземотделом.

    Тов. Хрущов: Вот молодец. Может быть его назначить начальником НКГБ (в зале оживление).

    Ответ: У нас начальник НКГБ неплохой.

    Тов. Хрущов: Не у вас, а там, где начальник НКГБ плохо работает.

    Тов. Бычков: Мы за последнее время, Никита Сергеевич, задержали на-стоящих бандитов, не уклоняющихся от призыва, этих я не считаю. Мы их взяли 1 322 бандита и убили за этот период 480 человек.

    В чем я обвиняю органы НКВД и НКГБ, хотя работа у нас контактуется. Может меня осудят. Я считаю, что мы совершенно неправильно подходим к украинско-немецким националистам... Мы берем их в плен. Почему же мы так делаем, мы с ними либеральничаем. Может быть вы меня осудите, но я считаю, что не так надо делать.

    Тов. Хрущов: Не осудим, а разъясним. Вы думали, почему бандиты, когда у них выхода нет — убивают себя.

    Ответ: Думал.

    Тов. Хрущов: Не поможем ли мы ему, убивая его?

    Ответ: Надо, по моему, к нему резче подходить.

    Тов. Хрущов: Пожалуйста, убивайте его в ямах, в лесах, но когда он сдается в плен — не трогайте.

    Ответ: В ямах мы их убиваем, а приходит их ко мне немало. У меня бывают и из провода, и сотенные и другие. Вот и вчера были. Я знаю каждое их расположение. У них єсть большая женская организация, так называемая, жиноча ситка, а у нас в КПЗ очень мало женщин. Это главная их сила, в сигнализации, в снабжении и т. д. Я знакомился с ними, а женщин мы очень мало арестовываем. Надо было бы этими женщинами больше заниматься.

    Какие недостатки в органах НКВД? Может быть и за это меня осудят, но я считаю, что долго они раскачиваются. Попала эта женщина и в связи с тем, что эта женщина большая: у нее было много складов и от нее можно много полупить, ее начинают дергать — из области дергают ее к себе, Шульженко требует к себе, а я к себе, чтобы скорее узнать, где остальные банды. Я бы считал, что надо здесь действовать быстрее, чтобы, так сказать, расколоть ее.

    Мы проводим операции ночью. Шульженко говорит, что он будет ходить днем и ночью, а бандиты приходят в 7 часов вечера и уходят в 2 часа ночи, а мы приходим, когда их уже нет.

    Где-то в Карпатах их хорошо гонят, и они идут к нам. К нам пришла сотня. Что они из себя представляют. Мы взяли сегодня этих людей. Завшивленные, грязные, холодные, голодные. И когда они полупили от наших агентов воззвание, у них чуть не начался раскол. Они боятся идти в НКВД, а собираются идти в райком.

    Я приведу характерный бой, который был в воскресенье. Я вам докладывал об этом. Налетела банда из 80 чел. Наши вступили в бой; наших было 24 чел. Я поднял шум, чтобы дали подкрепление, а что оказалось. Наши 24 чел. убили 55 бандитов, ранили 25 чел. остальные ушли, а наших ранило одного человека и то легко.

    (Из зала: Потому они и бандиты).

    Поэтому, товарищ полковник, вам надо их бить, тем более, что вы пограничники.

    Напрасно мы думаем, что крестьяне нам ничего не говорят. Они много говорят. Я приведу вам факты: лежит убитый мужчина, а жена лежит живая. Когда у нее спрашиваешь — кто убил мужа, она говорит, что ничего не знает, никого не было. Правда, наш начальник НКВД Сиркин иначе поступает. Он сейчас же по следам пошел, и всю банду уничтожил, кроме одного человека. Наш истребительный батальон убил 79 чел. Винтовок взял 37, автоматов 77, рацию взял 1. Может быть я тоже неправ, Никита Сергеевич, но все время состав истребительного батальона находится у нас в бою. Они раздеты и раззуты, а у нас много барахла оуновского. Почему бы нам их не одеть и обуть?

    Тов. Грушецкий: У нас єсть постановление ЦК КП(б)У, составляйте списки и полупите для них обувь и одежду.

    Ответ: Я считаю, что если их одеть и обуть за счет тех же самих бандеровцев, то и настроение у них будет лучше.

    Почему у нас в районе мы все знаем. Я это говорю без хвастовства.

    Тов. Хрущов: Что все — это не так.

    Ответ: Ну, не все, но многое. Потому что мы достаточно работаем с агентурой...

    Тов. Конивец — секретарь Радеховского райкома. По роз’ясненню звернення уряду і партії до населення західних областей проведена велика робота. Населення Радехівського району це звернення знає, але слід сказати, що члени ОУН і УПА і взагалі бандеровці проводять контрроботу. По-перше, вони проводять работу в тому, що знімають розвішані звернення, наприклад, в селі Шайноги біля сільради п’ять разів вивішували наново звернення. В селі Яструбині, куди дали більше всього звернень, щоб було в кожному дворі, коли я перевірив, то не оказалось жодного звернення, крім одного розпорядження тов. Грушко. Я запитав: чому нема вивішеного звернення. Мені відповіли: папірців нема, то й покурили.

    Тов. Хрущов: Это тоже возможно.

    Ответ: Це можливо.

    Тов. Хрущов: А вот когда сорвали, на вашем месте следовало бы кое кого забрать, поискать, кто срывает.

    Ответ: Я не вірю в те, що покурили.Там, мабуть, хтось з бандерівців давав завдання, щоб їх знищували. В с. Яструбичах учителька з східних областей, коли проводила роз’яснення, мала можливість балакати з членами УПА, які туди зайшли, вона з ними стала говорити, яка може бути у вас держава, каже вона, у вас же нема нічого гарного, навіть нема промисловості, яка ж це буде ваша держава. Вони її вислухали, погодились з нею і заявили: якщо ти ходиш по білому світу і хочеш ще по ньому ходити, то більше не проводь такої агітації. Ця вчителька розказала про цей випадок.

    Тов. Хрущов: Кто это был?

    Ответ: Озброєні члени УПА, для неї невідомі, як будто випадково зайшли в село.

    Тов. Хрущов: Ну, и что же, вы ждете пока убьют учительницу?

    Ответ: В цьому селі була проведена операція нашими сусідами пограничниками днів три тому назад. Це село знаходиться 25 км від райцентру.

    Тов. Хрущов: Это недалеко.

    Ответ: Да, це недалеко. В цьому селі забито 4 громадянина, чому вони вбиті — невідомо, прийшов голова сільради і повідомив.

    Тов. Хрущов: И это там, где учительница. И что же вы после этого сделали?

    Ответ: Проводиться розслідування.

    Тов. Хрущов: А если организовать расследование о вашей бездеятельности. Бандиты пришли вооруженные, угрожали учительнице, допустили, чтобы убили людей, а вы ничего не предприняли.

    Ответ: Це було не так.

    Тов. Хрущов: Вы сами говорите так.

    Ответ: Це було тільки вчора. А про вчительку — це позавчора, це свіжі факти. Питання ставиться так, щоб ми відповідали і вели боротьбу, а які засоби і сили є в нашому районі.

    Тов. Хрущов: Сколько у вас истребительных групп?

    Ответ: Три групи кількістю в 110 чол.

    Тов. Хрущов: 110 чел. считается мало?

    Ответ: Нам полагается 40 чел. милиционеров.

    Тов. Хрущов: У нас полагается, чтобы ни одного бандита в стране не было (в зале смех). Что полагается? Вы имеете 150 чел., а к вам пришли два бандита, убили людей, а вы ждете пока к вам дивизию пришлют, они и вас выгонят из района, просто позор, не то войска посылать на немцев нужно, не то сюда. Плохо работаете. Район большой, ответственный.

    Ответ: Район великий, засмічений.

    Тов. Хрущов: Что значит засмиченный? Если человек не моется, не стрижется, не бреется, у него заводится вошь, а если человек аккуратен, он и на человека похож. Засмиченный. Смотрите, имеете батальон в 195 чел.— 16 групп, вы хотя бы организовали 50 чел. и послали бы хотя в одно село, разметали бы их там, чтобы слух пошел, о том, что начали нас бить.

    Ответ: Це діло є. Група знищувального батальйону в с. Голодові, де керує групою місцевий товариш, має успіх. Тільки за грудень місяць провели 6 засад і всі засади проведені успішно.

    Тов. Хрущов: Вот видите, местный человек работает хорошо. Если бы был член партии, можно секретарем партии его поставить (в зале оживление). Нам такие люди нужны, которые умеют бороться за советскую власть.

    Тов. Ткаченко, нач. РайНКВД Лопатинского района. На момент освобождения района от немецких оккупантов проделана следующая работа. За этот период времени имело место 40 террористических актов на территории Лопатинского района. Особенно за декабрь месяц имело место увеличение террористических актов со стороны бандеровцев. В первых числах этого месяца между населенным пунктом [121]... когда партийные работники в количестве 4 чел. возвращались домой, бандиты в количестве 15 чел. напали и забрали этих четырех человек, и судьба этих 4 чел. нам неизвестна, правда, один из них был освобожден ими, а именно завторготделом спожтовариства.

    Вместе с войсковой частью, рота которой находится в местечке Лопатин была проведена операция.

    15 декабря банда в количестве 50—60 чел. сделала нападение на 16 человек истребительного батальона в селе Кустино. В момент нападения на эту группу содействия был ранен председатель сельсовета, который на второй день скончался в госпитале. По проведению в этом отношении операции было арестовано 5 чел. вместе с семьями, которые привлекаются к уголовной ответственности.

    Тов. Хрущов: Ну, а результаты какие?

    Ответ: Ото была банда проходящая.

    Тов. Хрущов: Вы должны наметить, кого арестовать, а не просто арестовали и все. Бандиты могут нарочно указывать вам на людей, преданных нам. Нужно руководить этим делом. Мало что арестовать. Ну, чем оказались эти люди?

    Ответ: Эти люди оказались помощниками бандитов. 22—23 декабря между хутором Полесники (в 6 км от Лопатина) бандиты в количестве 50—60 чел. напали на группу в 18 чел. партийно-комсомольских работников, возвращавшихся после выполнения своих заданий. И в результате было убито 7 чел., убит секретарь комсомола и заведующий заготскотом и т. д. После этого по приказу облуправления НКВД приехал руководитель этой операции полковник С, который созвал наших работников и дал указания. Бывают такие моменты, например, 25 бригада, которая должна была прибить для проведения операции, прибила на 2 дня с опозданием и случилось так,что эта 25 бригада прибила в Лопатин, продемонстрировала не только по местечку Лопатин, а об этом узнали и соседние районы, в Лопатине она просидела целые сутки, ясно, что зффекта эта операция не дала. Около Оглядова банда до 30 чел. в результате перестрелки 18 было убито и 13 взято. Ото как раз и была та банда, которая принимала участие в убийстве партийных работников...

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп., on. 1, спр. 191, арк. 1 — 10, 23—30, 49—53, 56—58, 74—75.
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     ІНФОРМАЦІЯ ГОЛОВИ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ БЮРО ОБКОМУ КП(б)У ПРО ОРГАНІЗАЦІЮ БОРОТЬБИ З ПІДПІЛЛЯМ ОУН У СЛАВСЬКОМУ РАЙОНІ 

    

    30 січня 1945 р.

     

    О проверке реализации решений ЦК КП(б)У

    от 10 января 1945 года и Бюро Обкома КП(б)У

    от 18 января 1945 года о борьбе с бандами

    украинско-немецких националистов в Славском районе

     

    По приезде в район, после областного совещания, Славским райкомом КП(б)У было созвано совещание райпартактива для ознакомления с решениями ЦК КП(б)У от 10 января 1945 года и Бюро Обкома КП(б)У от 18 января 1945 года — о борьбе с бандами украинско-немецких националистов, на котором были намечены конкретные мероприятия по реализации этих решений в районе.

    В районе организовано три группы для проведения в жизнь намеченных обкомом партии мероприятий по учету населения и проведения борьбы с бандами. Каждая группа состоит из 45 человек, а всего 135 чел., и люди почти все вооружены.

    Все руководящие работники райкома КП(б)У, райисполкома, райотделов НКВД, НКГБ и райвоенкомата включены в эту работу и выехали в составе групп по селам. Эта работа в районе начата 23 января с. г., и по состоянию на 28 января с. г. из 5500 семей — проведен учет населения в 1400 семьях. За этот период явилось с повинной 27 чел. Проведено 6 засад, убито 5 бандитов и арестовано 9 бандитов.

    Наряду с проведением операций по изъятию и уничтожению бандитов, оперативными группами проводится и разъяснительная работа среди населения и в первую очередь среди семейств, которых мужья, сыновья и т. д. уклоняются от явки по призыву в Красную Армию и продолжают оставаться в бандах. 63 семьи дали обязательство привести органам власти своих мужей и др. родственников.

    Изъято для высылки 5 семейств — главарей банд. Всего уклоняющихся от явки по призыву в Красную Армию по данным райвоенкомата насчитывается около 600 человек.

    В районе еще слабо организована работа среди населения по разъяснению значения учета населения. Есть случаи неявки семей на регистрационные пункты. В шести селах района свирепствует эпидемия тифа, в связи с чем призыв в Красную Армию из этих сел временно оттянут.

    Установлены такие факты по Сколевскому району, когда бандиты уходят со своими семьями из других сел в села, которые поражены тифом с целью укрытия в этих селах. Имеются и такие факты, например: председатель Крушельницкого сельсовета Сколевского района заявил, что якобы в этом селе свирепствует эпидемия тифа и что уже имеется 70 человек больных, а при проверке оказалось лишь 4 случая заболевания тифом.

    В селе Корча того же района председателем сельсовета было заявлено, что в селе имеется больных тифом 75 человек, а проверкой 25 семейств установлен один случай заболевания. Этим самым украинско-немецкие националистические бандиты пытаются запугивать отряды воинских частей, борющиеся против них, а также укрывать дезертиров и бандитов в этих селах.

    Славскому району оказывается значительная помощь со стороны пограничных войск в горных селах, особенно пораженных бандитизмом.

    Райкомом приняты надлежащие меры к проведению разъяснительной работы среди населения, для чего, кроме партактива, привлечен комсомольский актив, а также активисты из местного населения.

    30 января 1945 года

    
     Леженко

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р. 2022, on. 2, спр. 27, арк. 10 — 11

   
   
    

     № 128 

     ІНФОРМАЦІЯ ГОЛОВИ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ БЮРО ОБКОМУ КП(б)У ПРО БОРОТЬБУ З УПА У СКОЛІВСЬКОМУ РАЙОНІ 

    

    30 січня 1945 р.

     

    О проверке реализации решений ЦК КП(б)У от 10 января 1945 года

    и бюро обкома КП(б)У от 18 января 1945 года

    о борьбе с бандами украинско-немецких националистов

    в Сколевском районе

     

    При проверке на месте выполнения решений ЦК КП(б)У от 10 января с г. и бюро обкома КП(б)У от 18 января с. г. о борьбе с бандитами украинско-немецких националистов в Сколевском районе выявлено:

    что район к этому важнейшему мероприятию — борьбы с бандитами украинско-немецких националистов, учету населения — отнесся формально. Этой работы по-настоящему не организовал и никаких реальных результатов не добился, группы для посылки в сельсоветы по учету населения организованы из второстепенных и технических работников аппарата учреждений, а из руководящих работников партактива никто в села не посылался. Было выделено три группы — каждая по 7—8 человек, и в эти группы не были влиты вооруженные люди ни из НКВД, ни из НКГБ, ни из райвоенкомата, а лишь были влиты в эти группы по 6—7 чел. из местного истребительного батальйона в то время, когда в районе, при проверке, оказалось 123 вооруженных человека, руководящие работники райотделов НКВД и НКГБ в села не выезжают, а для проведения операций выделяют незначительное количество людей, уполномачивая для руководства операциями второстепенных работников.

    После областного совещания не проведена ни одна операция, которая дала бы какие-либо реальные результаты, а наоборот, такая безответственная организация компрометировала работу по проведению борьбы с бандами украинско-немецких националистов. Например, на 22 декабря с. г. была намечена операция в Стынява-Нижняя. Все люди, выделенные в эту оперативную группу, перепились и вместо борьбы с бандитами занялись мародерством и начали громить церковь. В селе Корча при наметке проведения операции — тоже явились пьяные, занялись грабежом, снимали часы у селян. В этом уличаются старший оперуполномоченный райотдела НКВД Благодыр, изымавший полушубки у крестьян. Руководителем группы был выделен TOT же самый Благодыр, который по сути дела никакой операции против, банды не проводил. В хуторе Ямельников работниками райвоенкомата было изъято у крестьян 4 коровы и 6 овец. Об этом крестьянами было заявлено райисполкому и райпрокурору, но со стороны последних никаких мер принято не было.

    В помощь райотделу НКВД был послан т. Шевченко. 23 января с. г. в с. Семигинив, вместо работы по борьбе с бандитами, организовал там пьянку, никакой работы по учету населения не проводил, а взятых с собой «ястребков» использовал как личную охрану.

    Начальник райотдела НКВД Белоусов не включился в работу по ликвидации банд, не знает состояния в районе, не занимается работой с агентурой, не насаждает. проверенных агентов, вследствии чего зачастую эти «агенты» провоцнруют их. Например, 26 января с. г. поступило донесение о сосредоточении банды в количестве 700 человек с указанием места нахождения банды, а при проверке этого донесения на месте, оно оказалось неправдоподобным.

    27 января с. г. начальник РО НКВД Белоусов сообщил, что он наметил провести операцию в селе Каменка. Эта операция была сорвана, т. к. из людей никто не выехал.

    За период после областного совещания, можно сказать, что никаких мероприятий по ликвидации банд не проводилось. Явилось самотеком по состоянию на 29 января с. г. б человек. Имеется арестованных по линии НКВД 11 человек и ни одного убитого бандита, в то время, когда в районе насчитывается 108 чел., не явившихся по призыву в РККА. Ни одной семьи бандитов не снято. С имеющимися ранее арестоваными никакой работы не ведется по вербовке их на нашу сторону, дела следствием не закончены.

    Начальник райотдела НКГБ Авилов также никакой работы, по сути дела, с бандитами не проводит. Систематически пьянствует.

    Мною 27 января с. г., будучи в районе, было созвано совещание работников НКВД и НКГБ для намечания мероприятий по борьбе с бандами, но Авилов под предлогом, что ему надо связаться с агентами, ушел с совещания и, как выяснилось, он всю ночь пьянствовал. Имел место и такой факт. В район прибыл из областного управлений НКГБ Андрусенко для оказания помощи на месте. Вместо помощи, вместе с Авиловым, организовал пьянку на квартире Авилова и в пьяном виде открыли стрельбу прямо в квартире.

    Как по линии НКВД, так и по линии НКГБ очень плохо поставлена работа с агентурой. В НКГБ мною было просмотрено дело одного агента по кличке «Озорной», заведенное в ноябре 1944 года, в котором указывалось, где и в каких местах скрываются главари банд и их семейства, кто персонально оказывает им помощь продовольствием, а также передерживает бандитов. Этот материал использован не был.

    В имеющейся при райотделе НКГБ камере находятся арестованые до 3-х месяцев и до настоящего времени никакого обвинения им не предьявлено. При чем все они арестованы без санкции прокурора.

    В аппарат райотдела НКГБ присланы работники для постоянной работы, в том числе некий Ряднов — оперуполномоченный, который в работе симулирует, заявляет, что он прислан временно, заявляет всякие мотиву, чтобы уйти из района. Присланный в помощь представитель областного управлений НКГБ Самохвалов решительных мер к налаживанию работы райотдела не принял.

    Случаи бездействия и пьянки имеют место и среди райпартактива. Так, редактор райгазеты Богурский, напившись, пьяным.был арестован НКВД и, когда его выпустили 28 января, обратно напился.

    27 января с. г. мною было проведено совещание с находящимся в районе партактивом, на котором я ознакомил с решением бюро обкома от 25 января по Рудковскому району, а также на этом совещании были намечены мероприятия по перестройке работы, организации мощных оперативных групп, намечен план обработки сел и проведения учета населения с увязкой проведения репрессивных мер.

    Отдельно проведено совещание с работниками райотделов НКВД, НКГБ и райвоенкомата. Работники этих органов включены в оперативные группы. Руководить оперативными группами выделен основной руководящий состав: секретари райкома КП(б)У, председатель райисполкома, нач. райотделов НКГБ и райвоенком. План этих мероприятий утвержден райкомом партии, где намечен порядок исправления недочетов, имевших место в деле борьбы с бандами украинско-немецких националистов.

    Этим же решением приняты меру партийного воздействия к отдельным работникам района. Начальнику райотдела НКГБ вынесен строгий выговор с предупреждением с тем, если он в течении декаду не перестроит работы по борьбе с бандами, то будет исключен из партии и предан суду. Начальнику райотдела НКВД Белоусову вынесен выговор и также предупреждение о персональной ответственности за ликвидацию банд в районе. Райвоенкому Бирюкову поставлено на вид.

    Райком партии и его первый секретарь т. Чиников не принял надлежащих мер к выполнению решений ЦК КП(б)У и бюро обкома КП(б)У, не предъявил требовательности к членам партии, руководящим работникам, занимающихся пьянками, недостаточно требовал от членов партии выполнения поручений, даваемых райкомом.

    Присланый по решению обкома партии уполномоченный Стрийского ГК КП(б)У член партии Дуриманов, работающий в Укргазе, на село ехать отказался и из района сбежал. Уполномоченный обкома партии Плотницкий заболел, а т. Шерстюк не оказал достаточной помощи в налаживании работы. Шерстюк мною предупрежден, что если он не исправит положение дел в районе, о нем будет поставлен вопрос на бюро обкома партии.

    28 января с. г. райпартактив совместно с работниками НКВД, НКГБ и райвоенкомата выехал с оперативними группами в намеченные села.

    30 января 1945 года

    
     Д. Леженко

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р 2022, оп. 2, спр 27, арк. 12—14.

   
   
    

     № 129 

     ЛИСТ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У ОБЛВИКОНКОМУ, СЕКРЕТАРЯМ РК КП(б)У, НАЧАЛЬНИКАМ НКВС ТА НКДБ, УПОВНОВАЖЕНИМ ОБКОМУ КП(б)У ПРО ПОСИЛЕННЯ КАРАЛЬНИХ ДІЙ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ 

    

    5 лютого 1945 р.

     

    Облвиконком, т. Леженко

    секретарям РК КП(б)У, начальникам райвідділів НКВС

    та НКДБ, уповноваженим обкому КП(б)У

     

    Обком КП(б)У посилає Вам листа секретаря ЦК КП(б)У тов. М. С. Хрущова про виконання рішення ЦК КП(б)У від 10 січня 1945 року «Про посилення боротьби з українсько-німецькими націоналістами» для неухильного виконання.

    Тов. Хрущов відмітив, що наша область має деякі наслідки в боротьбі з українсько-німецькими націоналістами, все ж таки обком КП(б)У вважає, що відмічені недоліки в реалізації рішення ЦК КП(б)У від 10 січня 1945 року, безумовно, відносяться і до нас, до всіх районів нашої області. Тому обком КП(б)У пропонує негайно вжити більш рішучих заходів по боротьбі з українсько-німецькими націоналістами. 10 лютого 1945 року прислати обкому КП(б)У детальну інформацію про хід боротьби з українсько-німецькими націоналістами.

    
     Секретар Дрогобицького обкому КП(б)У Олексенко

    

    5 лютого 1945 р.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р 2022, оп. 2, спр. 16, арк. 1.

   
   
    

     № 130 

     ІНФОРМАЦІЯ ЗАСТУПНИКА НАРОДНОГО КОМІСАРА ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР ЦК ВКП(б) ПРО ПРИМУСОВЕ ВИСЕЛЕННЯ СІМЕЙ З ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ ДЛЯ ЛІСОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ КІРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

    

    11 лютого 1945 р.

    Совершенно секретно

    ЦК ВКП(б)

    товарищу Маленкову Г. М.

     

    На Ваш № 07459

     

    По телеграмме секретаря Кировского обкома ВКП(б) тов. Лукьянова — докладываю:

    свободных контингентов спецпереселенцев в данное время не имеется, поэтому удовлетворить просьбу тов. Лукьянова о выделении предприятиям Кировского торфотреста 3000 человек спецпереселенцев — НКВД СССР возможности не имеет.

    Завозимые в Кировскую область с Украины 4000 человек членов семей оуновцев, в соответствии с постановлением ГОКО, передаются лесной промышленности.

    Считаю возможным выделить спецпереселенцев при расширении числа мобилизуемых немцев, после комплектований — спецпереселенцев с УССР и БССР.

     

    
     Заместитель Народного комиссара внутренних дел Союза ССР Чернышов

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 153, арк. 25.

   
   
    

     № 131 

     ПОВІДОМЛЕННЯ РОЖНЯТІВСЬКОГО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ДЕКАНАТУ МИТРОПОЛИЧОМУ ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ ПРО ВБИВСТВО СВЯЩЕНИКА ПЕТРА ШКВАРКА 

    

    20 лютого 1945 р.

     

    ДО МИТРОПОЛИЧОГО ОРДИНАРІАТУ У ЛЬВОВІ

    Лотар другий урядово доноситься, що бл. п. о. Петро Шкварок, завідатель в Каміні, зістав замордований невідомим скритовбивством і з невідомих причин І.Х. 1944 р. Смерть наступила від двох ручних гранат, кинених уночі через вікно до кімнати на ліжко, де покійний спав. Рани були не смертні. Поранено ноги і тільки з браку першої помочі, внаслідок упливу крови, наступила смерть. Похорон відбувся З.Х.1944 при співучасті духовенства і вірних.

    Особисте майно покійного забрали партизани. Мимо телеграфічного і письмового повідомлення Рідні Покійного, ніхїо дотепер не приїхав.

     

    
     Від деканального уряду в Рожнятові 20 лютого 1945 зав. деканатом о. В. Лостюк

    

    ЦДІА у Львові. Ф. 201, on. 1 т, спр. 179, арк. 30.

   
   
    

     № 132 

     СПЕЦПОВІДОМЛЕННЯ СКОЛІВСЬКОГО PB нквс НАЧАЛЬНИКУ УПРАВЛІННЯ НКВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ЛІКВІДАЦІЮ УКРАЇНСЬКИМ ПАРТИЗАНСЬКИМ ПІДПІЛЛЯМ ІНФОРМАТОРІВ НКВС СЕЛА КОРЧИН СКОЛІВСЬКОГО РАЙОНУ 

    

    Лютий 1945 р

    Совершенно секретно

     

    Начальнику УНКВД Дрогобычской области генерал-майору тов. Сабурову

     

    СПЕЦСООБЩЕНИЕ

    О НАЛЕТЕ БАНДЬІ УПА НА С. КОРЧИН И УБИЙСТВЕ 7 ЧЕЛОВЕК СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН

     

    В ночь под 31/1 1945 г. группа банды УПА, численностью до 50 человек, совершила налет на с. Корчин, в результате бандой было убито 7 человек:

    1. Моринец Настасия Дмитриевна, 1905 г. рождения, уроженка и жительница с. Корчин Сколевского района, украинка, б/п, м/грамотная, по соц. положению беднячка, единоличница, член Корчинского сельского совета.

    2—3. Матюшкин Василь Евдокимович, 1916 г. рождения, из Курской области, м/грамотный, крестьянин, единоличник и его жена, Матюшкина Мария Николаевна, 1920 г. рождения, уроженка и жительница с. Корчин, до которой Матюшкин пристал в приймы в 1942 г., будучи эвакуирован немцами, к физическому труду не способен — инвалид.

    4—5. Лисишин Григорий Иванович, 1894 г. рождения, и его жена Лисишина Мария Кириловна, 1898 г. рождения, уроженцы и жители с. Корчин Сколевского p-на, украинцы, б/партийные, единоличники-крестьяне, эти лица убиты и повешены в их доме.

    6. Корчинский Иван Антонович, 1884 г. рождения, уроженец и житель с. Корчин Сколевского p-на, единоличник-крестьянин.

    7. Безушко Мария Федоровна, 1920 года рождения, уроженка и жительница с. Корчин Сколевского p-на, украинка, б/п, девушка.

    Все эти лица лояльно относились к Советской власти. В 1944 г. в сентябре в момент стоянки фронта неоднократно вызывались в контрразведку «Смерш» и давали ценные показания. По материалам Корчинского Ивана Антоновича заведена агентурная разработка по с. Корчин.

    Проведенным расследованием по существу совершенного теракта усматривается, что 31/1 45 г. в 21 час 30 минут в с. Корчин прибыла вооруженная группа бандитов, численностью до 60 человек с участием местных бандитов.

    Сойка Богдан и другие совершили террористический акт над советским активом, а после чего скрылись в направлении горных лесных массивов горы Парашка, с. Крушельница.

    З/ІІ 45 г. опергруппами РОНКВД и НКГБ с участием бойцов войск НКВД (25 человек) была проведена проческа населенного пункта с. Корчин, арестованы пособники бандитов, численность 7 человек; к аресту подлежало, как пособники банд 25 человек, но последние после проведенного теракта из села скрылись по побочным селам в их родственных семьях.

    Подвергнуты аресту:

    1. Малярчин Михаил Романович, 1903 г. рождения, украинец, житель села Корчин, б/партийный, единоличник-крестьянин.

    2. Мелень Емельян Семенович, 1912 г. рождения, уроженец и житель с. Корчин, украинец, б/партийный, единоличник-крестьянин.

    3. Коржинский Юзык Иванович, 1880 г. рождения, уроженец и житель с. Корчин, украинец, б/партийный, единоличник-крестьянин.

    4. Мензин Иван Андреевич, 1903 г. рождения, уроженец и житель с. Корчин, украинец, б/партийный, единоличник-крестьянин.

    5. Сынкович Николай Иванович, 1907 г. рождения, уроженец и житель, с. Корчин, украинец, б/партийный, единоличник-крестьянин.

    6. Малярчин Иван Михайлович, 1874 г. рождения, уроженец и житель с. Корчин, украинец, б/ партийный, единоличник-крестьянин.

    7. Мелень Мария Стефановна, 1890 г. рождения, уроженка и житель с. Корчин, украинка, б/партийная, единоличница-крестьянка.

    Ведем следствие на установление места дислокации бандформирования УПА, совершившего теракт над советским активом с. Корчин.

    
     Начальник Сколевского РОНКВД капитан госбезопасности Белоусов

    

    
     Копия верна: Ст. о/уполномоченный ОСБ Сколевского РОНКВД Благодир

    

    Державний архів Львівської області. Ф.Р 2022, оп. 2, спр. 27, арк. 15.

   
   
    

     № 133 

     ДОВІДКА КЕРІВНИЦТВА МАГЕРІВСЬКОГО РАЙОНУ ПРО ЗБРОЙНИЙ НАПАД ВОЇНІВ УПА НА М. МАТЕРІВ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

    

    31 березня 1945 р.

    Сов. секретно

     

    СПРАВКА О ВООРУЖЕННОМ НАПАДЕНИИ БАНДИТОВ НА РАЙОННЬІЙ ЦЕНТР МАГЕРОВ

     

    Нападение началось в 21—00 29 марта 1945 года с минометного огня. Всего минометов было 4, из них: 2 ротных и 2 батальонных. Кроме этого, массированный огонь по райцентру был из пулеметов, автоматов и винтовок. По количеству вооружения можно предполагать, что численность банды доходила до 300 человек. Нападение было со стороны Мало-Вышенских лесов. Из разговоров с местными жителями, куда заходили бандиты, все разговаривали на русском языке. Одеты были в серых шинелях, черных и в обыкновенных гражданских пальто. Всего из всех минометов было выброшено мин на районный центр около 60 штук. Стрельба из оружия была трассирующими пулями.

    Оборону районного центра держали советско-партийный актив Магеровского района в количестве 65—70 человек. Как только начался бой о положений района было сообщено в 21 час 20 минут в г. Львов, Жолкев и Рава Русскую. Несмотря на то, что в Магерово было нападение, войсковые части прибили с большим опозданием, т. е. только в 2 часа ночи.

    В 2 часа 30 минут ночи войсковые части вышли на преследование бандитов. Но несмотря на то, что войсковые части напали на след бандитов, преследование прекратили и в 9—00 30 марта 1945 года из Магеровского района выехали.

    
     Секретарь Магеровского РК КП(б)У Ковальский

    

    
     Начальник Магеровского РО НКГБ Л. О. Ст. лейтенант госбезопасности Мыльников

    

    
     Нач. Магеровского РО НКВД Л. О. Ст. лейтенант госбезопасности Белоконь

    

    31 березня 1945 р.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 21.

   
   
    

     № 134 

     ДОНЕСЕННЯ КЕРІВНИЦТВА ЖОВКІВСЬКОГО РАЙОНУ СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У НАЧАЛЬНИКУ УНКВС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ, НАЧАЛЬНИКУ УНКДБ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО КАРАЛЬНІ ОПЕРАЦІЇ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ 

    

    З квітня 1945 р.

     

    Секретарю Львовского обкома КП(б)У тов. Грушецкому

    Начальнику УНКВД Львовской области комиссару милиции 2 ранга тов. Грушко

    Начальнику УНКГБ Львовской области комиссару 3 ранга тов. Воронину

     

    Выполняя решение Политбюро ЦК КП(б)У от 26 февраля 1945 г. «Об усилении борьбы с украинско-немецкими националистами» в западных областях Украины, Жолкевская партийная организация с райотделами НКВД и НКГБ провела работу по разгрому вооруженных банд т. н. «УПА» и подполья «ОУН». В борьбе с украинско-немецкими националистами по району участвовал партийно-советский актив со всеми работниками НКВД, НКГБ, а также к атому были привлечены и вели ожесточенную борьбу с бандитами местное население.

    До разворота борьбы с украинско-немецкими националистами в основу всей работы были взяты решения ЦК КП(б)У, а также решения Львовского обкома КП(б)У и директивные указания областного управлений НКВД и НКГБ, одновременно выполнялись ваши повседневные по атому вопросу указания. Была проведена среди населения широкая массово-политическая работа среди молодежи, жен красноармейцев и интеллигенции. В следствии проведенной работы значительная часть молодежи и населения была оторвана от оуновского влияния и переключена на борьбу с бандитами. Для уничтожения каждой группы банды, были выделены 4 боевых группы, куда входили часть войск, в которые были включены бойцы истребительного батальона с местного населения. Кроме этого, для уничтожения отдельных и мелких бандитских групп, т. н. «СБ» и оуновских главарей были созданы специальные группы со специальным назначением из числа бандитов, явившихся с повинной, а также взятых в момент боевых операций, которые изъявили желание бороться с бандитами. Таких групп в районе было создано 6 общей численностью 13 человек.

    Одновременно решительно были усилены репрессии и высылки семей бандитов и их пособников — кулаков и торговцев. Все операции, проводимые по борьбе с бандитизмом, проходили путем засад в ночное время, куда посылались лучшие оперативные работники, куда одновременно привлекались смелые местные активисты с молодежи, крестьян-бедняков, середняков и интеллигенции. Одновременно была пересмотрена основа борьбы с оуновским подпольем и бандитизмом, разведывательно-агентурно-осведомительный аппарат, были влиты внутренники-маршрутчики и достигнута хорошая агентура из числа бандитов, а также лиц, которые имели доступ и доверение у банды. Агентурной сетью были охвачены все сельские советы и прилегаемые к ним хутора, а также лесные массивы.

    В результате проведенной борьбы с украинско-немецкими националистами организованные банды и т. н. боевки ликвидированы.

    1. Ликвидирована районная организация в количестве 27 бандитов, т. н. «СБ», руководимая Борис Иваном Селиверстовичем, псевдо «Кармелюк», уроженец села Добросин Жолкевского района, который являлся сыном кулака. Указанная выше ликвидированная банда совершила в районе следующие террористические акты:

    а) в декабре 1944 г. в селе Пилы ими была расстреляна Маковецкая Анна Григорьевна;

    б) 25 декабря 1944 г. этой бандой в селе Добросино была расстреляна гр-ка Жуковская Мария и ее 8-летняя дочь Юлия;

    в) в январе 1945 г. в селе Кунин был расстрелян крестьянин Лын Иван Семенович;

    г) в ноябре 1944 г. в селе Бор Кунинский были расстреляны крестьяне Тенета и Садовой;

    д) 8 февраля 1945 г. в селе Сапошино той же бандой был расстрелян Мияк Иван Григорьевич;

    е) этой же бандой на протяжении октября-ноября расстреляно 20 человек советских работников, местных активистов;

    ж) в октябре 1944 г. в селе Воля Высоцкая этой бандой было расстреляно 16 человек женщин, стариков и детей. Среди расстрелянных были 3-месячные дети.

    Кроме перечисленных выше террористических актов, этой бандой на территории района с приходом советской власти было расстреляно более 25 человек.

    Ликвидирована т. н. полевая жандармерия, руководимая бандитом по псевдо «Трава», которая оперировала на территории Жолкевского, Яновского, Магеровского и Куликовского районов. У руководителя банды «Граба» изъяты документы, говорящие о том, что они в указанных районах уводили мирных жителей в лес, где их расстреливали, вешали и применяли физические воздействия мучительного характера. Кроме того, более 20 документов было изъято, по которым можна было судить, что они расстреляли более 20 офицеров-работников НКВД и советско-партийный актив.

    23 февраля 1945 г. в районе Полигона хутора Голубых была ликвидирована вновь скомплектованная сотня «УПА», сотенным являлся «Джмиль» по фамилии Степец Григорий с Магеровского района. В убитого «Джмиль» были изъяты документы, говорящие о том, что он был назначен областным проводом — руководил сотней.

    Указанная сотня имела до 65 бандитов, вступила в бой и в течении 3-х часов была полностью ликвидирована. При этом были изъяты трофей, боеприпаси и другие вещи.

    В феврале 1945 г. в селе Мокротино была сделана засада на сотню «Грозного» по конкретным материалам. В час ночи сотня следовала из поселка Журы-Скиры, возле села завязался бой. В результате боя било убито 21 бандита и 2 ранение били взяты в плен.

    Ранений Доба Иван Михайлович, 1926 года рождения, уроженец Ивано-Франковского района, дезертир Красной Армии. Последний на допросе показал, что банда «Грозного» составляет до 140 бандитов, следовала в село Мокротин по заданию областного провода для проведения ими террора над мирными жителями села с целью запугать население, которое проходило перепись, т. е. сорвать проводимые мероприятия советской власти.

    В январе 1945 г. была ликвидирована боевка, т. н. самоохраны Мокротинского куща, руководимая бандитом Перых (местный житель, происходит из кулаков, семья которого репрессирована в 1940 г. и вислана в Сибирь), которнй расстрелял 2-х истребителей, 4-х красноармейцев, проводивших заготовку в лесу. Указанная боевка заготавливала продукты на банду, а также другие материальные ценности и т. д.

    25 февраля 1945 г. была ликвидирована бандгруппа, руководимая бандитом «Нестер». Указанная банда оперировала по Жолкевскому, Яновскому районах, насчитывала 35—40 бандитов. Изъяты документы, говорящне о том, что эта группа бандитов являлась окружной, т. н. карательной группой. Изъяты протоколы приговоров с штабными документами о расстрелах мирных граждан, подозреваемых бандитами в оказании какой-либо помощи советской власти, а также их лояльности.

    В январе 1945 г. был полностью ликвидирован: а) политически-организационный провод ОУН «Ливадный»; б) военно-политический провод ОУН; в) господарчий-повитовый ОУН; г) женский провод повитовый ОУН под псевдом «Весна».

    В задачи повитового провода входило насаждать ОУН-овские подпольные организации в районе Жолквы, Куликов, Магеров.

    20 марта 1945 г. была проведена чекистско-войсковая операция по ликвидации т. н. Областной организации УДСБ «ОУН» «Украинская державная служба безопасности». Указанная банда оперировала в районах Рава-Русская, Жолкев, Магеров, Куликов, Каменка-Струмилова, Львовско-сельский район. Все бандити указанной банды били одеты в военную форму сотрудников НКВД, вооруженные 4-мя ручными пулеметами, автоматами, винтовками и пистолетами «Вальтер», парабеллами. Имели обоз с боеприпасами, обмундированием и снаряжением. Банда находилась в селе Коретино Львовско-сельского района, в 8-ми км от города Львова. Завязали бой, в результате был убит руководитель банды «Крук» и еще 18 бандитов. Отбит обоз с 3-мя повозками, 6-тью лошадьми, где взято оружие, боеприпаси и др. Изъяты документы, говорящие о том, что в задачу указанной банды входило насаждать ОУН-овскую агентуру в областном масштабе, а также изъято протоколы допросов 70 лиц, которых они задерживали, допрашивали, расстреливали.

    В общем результате за период с 10 января по 15 марта в районе организованные банды и боевки ликвидированы:

     

    а) захвачено в плен бандитов — 417;

    б) убито бандитов — 331;

    в) явилось с повинной — 412;

    всего — 1160

     

    У бандитов захвачено следующие трофей:

    Винтовок 369

    Пистолетов 175

    Пулеметов 45

    Радиоаппаратов 8

    Телефонных аппаратов 14

    Гранат 311

    Боеприпасов 211000

     

    За это время выявлено и ликвидировано 311 схронов, выселено 202 семьи бандитов и их пособников-кулаков, торговцев.

    В настоящий период в районе оперируют бандиты-одиночки и нелегалы, уклоняющиеся от службы в Красной Армии.

    Партийно-советский актив вместе с работниками НКВД и НКГБ составил оперативные планы по ликвидации бандитов-одиночек и нелегалов, уклоняющихся от службы в Красной Армии, а также ОУН-овского подполья.

     

    
     Секретарь Жолкевского РК КП(Б)У Бычков

    

    
     Начальник Жолкевского РО НКВД капитан госбезопасности Сыркин,

    

    
     Начальник Жолкевского РО НКГБ капитан госбезопасности Штангеев

    

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 222, арк. 6—11.

   
   
    

     № 135 

     СПЕЦПОВІДОМЛЕННЯ КЕРІВНИЦТВА КРАСНЕНСЬКОГО РАЙОНУ СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У, НАЧАЛЬНИКУ УНКВС ПО ЛЬВІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ, НАЧАЛЬНИКУ УНКДБ ПО ЛЬВІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ ПРО ЗАХОПЛЕННЯ ВОЇНАМИ УПА ДІЛЬНИЧОГО УПОВНОВАЖЕНОГО КРАСНЕНСЬКОГО PB НКВС І РОЗЗБРОЄННЯ ГРУПИ СПРИЯННЯ ЕНКАВЕДИСТСЬКОГО ВИНИЩУВАЛЬНОГО БАТАЛЬЙОНУ 

    

    4 квітня 1945 р.

    Совершенно секретно

     

    Секретарю Львовского обкома КП(б)У тов. Грушецкому

    Начальнику УНКВД по Львовской области комиссару милиции 2 ранга тов. Грушко 

    Начальнику УНКГБ по Львовской области комиссару госбезопасности 3 ранга тов. Воронину

     

    гор. Львов

     

    СПЕЦДОНЕСЕНИЕ

    ОБ УВОДЕ УЧ, УПОЛНОМОЧЕННОГО КРАСНЕНСКОГО РО НКВД САМОЙЛЕНКО И РАЗОРУЖЕНИИ БАНДИТАМИ ГРУППЬІ СОДЕЙСТВИЯ ИСТРЕБИТЕЛЬНОГО БАТАЛЬОНА В СЕЛЕ РУСИЛОВ КРАСНЕНСКОГО РАЙОНА

     

    Сообщаем, что в селе Русилов в начале марта 1945 г. была организована группа содействия истребительного батальона в количестве 13 человек для самообороны села, охраны колхозного хозяйства, тракторов и других машин от налетов ОУН-овских банд. Руководил группой уч. уполномоченный РО НКВД Самойленко. Кроме того, к селу прикреплены для проведения политической и организационной работы в колхозе 2-й секретарь РК КП(б)У т. Цмак и зав. райзо Солдатенко.

    Во второй половине марта ОУН-овские бандиты начали активизировать свою деятельность, совершая нападения на наши группы в населенных пунктах. По данным нашей агентуры установлено, что поветовый руководитель СБ «Игорь» — Лоняк Ярослав Дмитриевич, уроженец села Гологор, в районе сел Трудовая и хутора Дубасы стянул имеющиеся мелкие группы разбитых боевок, кроме того, усилил за счет мелких банд групп самообороны кустов и, укрываясь в лесах, совершает большими силами бандналеты с целью совершения терактов.

    Учитывая сложившуюся обстановку в районе, мы имеющиеся группы содействия истребительного батальона в населенных пунктах укрупнили, объединив их по два села и дислоцировав в населенных пунктах, где имеются колхозы, МТС и промышленные объекты. Так из существовавших в 7-ми селах групп нами были созданы три группы. Также изменена тактика несения службы, лично нами проинструктированы уч. уполномоченные РО НКВД, которые осуществляют руководство группами, что при данной обстановке несения службы по охране сел должно проводиться путем ночных засад и секретов, недопуская скопления большого количества людей в дежурных помещениях. По вопросу бдительности и усиления охраны проведены совещания личного состава бойцов групп содействия, а участковые неоднократно предупреждены по вопросу организации службы в связи с изменившейся обстановкой в районе.

    Для предупреждения бандпроявлений составом наших спецгрупп продолжается выставление засад в населенных пунктах Ферлиевка, Петричи, М-Ольшанка, Безбруды, Русилов и Б-Ольшаныця.

    Несмотря на проведенные мероприятия, 1 апреля 1945 г. в 23.30 силами боевки «Игоря», усиленной группами самообороны в количестве 50—60 человек, совершено нападение на село Русилов Красненского района при следующих обстоятельствах. В селе Русилов в помещении конторы сельсовета и колхоза им. И. Франко в специально оборудованном здании находились на казарменном положений две группы содействия истребительного батальона из сел Русилов и Балучин в количестве 25 человек, из которых часть несли охрану хозяйства колхоза и тракторов в поле. Уч. уполномоченный РО НКВД Самойленко днем находился на занятии и после занятия и полученного инструктажа в 19.00 прибыл на свой участок. Как установлено следствием, уч. уполномоченный Самойленко не выполнил наших указаний, выставил одиночные посты внутри села, не обеспечил охрану подступов, а 12 чел. бойцов группы оставил в дежурном помещении, приказав им ложиться спать, при том винтовки отдыхающих находились в пирамиде в первой комнате, а бойцы расположились на отдых во второй. Сам уч. уполномоченный также находился в дежурном помещении. Бандиты, пользуясь темнотой, проникли в центр села, выставив скрытно засаду по дороге движения смены наших постов, бесшумно захватили и обезоружили командира отделения группы истребительного батальона Макар Павла Федоровича, 1904 года рождения, возвращавшегося с проверки постов, при помощи его сняли часовых возле сельсовета, зашли в сельсовет и внезапно с криками «Руки вверх» обезоружили всю группу отдыхающих и уч. уполномоченного Самойленко.

    Самойленко Дмитрий Андреевич, 1906 года рождения, уроженец и житель Полтавской области, беспартийный, украинец, в органах работает с октября 1943 года. Когда бандиты зашли в сельсовет, он находился в дежурной комнате у телефона, сидел за столом, имел при себе автомат ППШ, две гранаты и пистолет, при окрике бандитов «Руки вверх» вместе с бойцами группы истребительного батальона сдался бандитам без единого выстрела. Самойленко бандитами был обезоружен и уведен в Трудовачские леса, также обезоружена группа истребительного батальона в количестве 15 человек. Бандитами захвачено и унесено телефонный аппарат— 1, авоматов— 1, пистолетов — 1, иностранных винтовок— 15, также уведен председатель сельсовета Гаур Андрей Акимович, 1881 года рождения; сын Гаура в 1941 году арестован органами НКВД, сам Гаур подвергался аресту, из-под стражи бежал и находился на нелегальном положений, а в период оккупации села немецкими захватчиками прибыл в село Русилов, где служил старостой села, подозревается в убийстве бывшего председателя сельсовета, в настоящее время имеет связи с ОУН-овскими бандитами. Бандиты разыскивали председателя колхоза Андрущак, но не нашли, так как последний в своей квартире не ночевал. Избили секретаря сельсовета Полищук за участие в создании колхоза. По показаниям допрошенных свидетелей: жены пред. сельсовета и бойцов группы истребительного батальона — видно, что бойцы группы ИБ Бушович Ульян Франкович, 1901 года рождения, и Худыма Корнил Иванович, 1895 года рождения, после их разоружения в помещении сельсовета водили бандитов по селу для снятия постов и разоружения их. Самойленко, будучи уже обезоружен, закуривал с бандитами и обращался к бойцам истребительного батальона не бояться, так как их бандиты убивать не будут; о себе бандитам заявил, что я украинец с Полтавщины и на вопрос руководителя банды «Желает ли он после этого уйти в Красне», ответил, что он «уйдет с бандой, а в Красне ему идти незачем», одновременно просил командира отделения группы истребительного батальона села Балучин передать привет уч. уполномоченному Кирьянову. Собрав всех бойцов группы в помещении сельсовета, бандиты строго предупредили их, чтобы больше оружия не брали и распустили всех по домам.

    Для обеспечения безопасности в Красненском районе и части сел Глинянского района необходимо ликвидировать поветовую боевку СБ «Игоря», которая дислоцируется в селах Трудовая и Дубасы, усиленная оставшимися мелкими группами бандитов ОУН—УПА и насчитывающая до 50—60 бандитов, имеет большую подвижность, совершив нападение в одном конце района, быстро передвигается в другой район, а в основном базирует свои силы в горах и лесах села Трудовая, хутор Дубасы. Для ликвидации указанной боевки и учитывая обстановку южных сел нашего района, которые были и сейчас являются центрами районного и поветового проводов ОУН, центром формирования банд и для того, чтобы обеспечить безопасность ближайших сел района и самого райцентра, следует непрерывно наносить удары по бандформированиям в селах Трудовая, Гологоры, Зашков, для чего необходимо иметь в Красненском районе гарнизон-роту внутренних войск НКВД.

    НАШИ МЕРОПРИЯТИЯ

    1. В оставшихся группах истребительного батальона: село Ферлиевка, где помещается МТС, мастерские и склад горючего, продолжать дислоцировать группу численностью 20 человек, вооруженную автоматами и винтовками, под руководством участковых уполномоченных Тырышкина и Гурского. В селе Сторонибабы (спиртзавод, мельница) продолжать дислоцировать группу в количестве 20 человек под руководством уч. уполномоченного Лазуткина.

    Службу групп содействия организовать путем скрытых засад и секретов, в дежурных помещениях оставлять у телефонов по 1—2 человека. Внутри села высылать патрулей из граждан села, не состоявших в группе истребительного батальона, для поднятия тревоги на случай появления банд и предупреждения от их внезапного появления, после чего бойцы группы содействия под руководством уч. уполномоченных действуют из засад.

    2. Озадачить имеющуюся агентуру РО НКВД и РО НКГБ, установить места дневок боевки «Игоря», пути ее движения и организовать засады силами наших спецгрупп для уничтожения последних.

    3. Установить через агентуру связи боевки «Игоря» и из числа их произвести вербовку агентов-внутренников для разработки бандгруппы «Игоря».

    4. Оперуполномоченным РО НКВД — Романову, РО НКГБ Ивашкову срочно закончить следствие по делу бывших бойцов группы истребительного батальона Бушович и Худыма, водивших бандитов снимать посты, с целью выявления их причастности к ОУН-овскому подполью и привлечения к уголовной ответственности.

    5. Охрану колхозного хозяйства и тракторного парка, работающего на поле колхоза села Русилов, организовать путем выставления сторожевой охраны из числа лучших, проверенных людей колхоза, установив сигнализацию на случай нападения на колхоз и в целом на село бандитов, одновременно в ночное время вблизи села силами бойцов истребительного батальона под руководством уч. уполномоченных скрытным порядком выставлять усиленные засады.

     

    
     Секретарь Красненского РК КП(б)У Земляной

    

    
     Начальник Красненского РО НКВД ст. лейтенант милиции Варака

    

    
     Начальник Красненского РО НКГБ лейтенант госбезопасности Серегин

    

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 222, арк. 12—15.

   
   
    

     № 136 

     СПЕЦПОВІДОМЛЕННЯ СОКІЛЬНИЦЬКОГО РК КП(б)У СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У ПРО МІТИНГ ВОЇНІВ УПА В СЕЛІ КУГАЇВ СОКІЛЬНИЦЬКОГО РАЙОНУ[122] ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

    

    16 квітня 1945 р.

    Совершенно секретно

     

    Секретарю Львовского обкома КП(б) Украины тов. Грушецкому И. С.

    СПЕЦДОНЕСЕНИЕ

    Сообщаю, что 12 апреля 1945 года в 18 часов вечера в село Кугаев нашего района прибыла группа банды украинских националистов (видимо заброшенных диверсантов) в количестве 40—50 человек. Эта банда окружила село, собрала крестьян к сельскому совету, где провела митинг. На митинге выступил один из них, в очках, средних лет, с продолговатым лицом, а также ихняя женщина. Выступивший ОУНовец на митинге рассказал крестьянам, что война уже кончается, и мы все подымимся и выгоним отсюда большевистскую заразу, этот день недалек в мае месяце.

    Кроме того, выступающие рассказывали крестьянам о борьбе, которую они ведут против большевиков, о потерях большевиков, о собственных потерях, но в конце заявил, что мы ничего не потеряли, потому что за нами весь народ Западной Украины, и он ждет нашего сигнала. На митинге выступила также представитель от банды женщина, молодая, лет 25-ти, красивая, подстриженная, которая обратилась специально к женщинам с призывом оказывать всемерную помощь борцам за освобождение Украины от Московского ига и Сталинских палачей и помогать им питанием, одеждой, давать продовольствие. В конце выбросила лозунг «Хай живе самостійна Україна», с клеветой на руководителей партии и правительства.

    Вся банда была вооружена немецкими автоматами, одета в немецкую форму, все разговаривают на украинском языке. После проведения митинга бандиты изъяли в сельсовете портреты Сталина, Молотова, и ушли в лес по направлению с. Подтемное Щирецкого района. Никаких репрессий бойцам группы самозащиты и представителям Советской власти, в частности на этом митинге был секретарь Батиг Михайло, банда не чинила, а только поручила им собрать крестьян на митинг. Кроме того, в селе Кугаев имеется прожекторная точка. Бандити поручили секретарю сельсовета пойти позвать сержанта. Сержант прибыл в село, где они поставили ему условия: не трогать нас, мы не тронем и вас. Сержант согласился, и был отпущен.

    В бандитов, проводивших митинг, было два плаката с карикатурою Сталина против обращения украинского правительства к народам западных областей Украины, которые они показывали крестьянам. Для расследования этого факта сегодня нами направлена группа работников НКВД и истребительного батальона.

    
     Секретарь Сокольницкого РК КП(б)У Н. Коваль

    

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 222, арк. 21.

   
   
    

     № 137 

     ДОНЕСЕННЯ КЕРІВНИЦТВА КРАСНЕНСЬКОГО РАЙОНУ СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У НАЧАЛЬНИКУ УНКВС ПО ЛЬВІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ ПРО КАРАЛЬНІ АКЦІЇ НКВС І НКДБ ПРОТИ БІЙЦІВ УПА НА ТЕРИТОРІЇ РАЙОНУ[123] 

    

    16 квітня 1945 р.

    Совершенно секретно

     

    По данным по состоянию на 8 апреля 1945 года, в селах юга нашего района базировалась боевка СБ поветового провода ОУН под руководством «Игоря», в количестве 60—70 человек. Кроме того, в селах Трудовач, Гологоры, хутор Дубасы дислоцируется сотня «Малинового», а также прибивший в район указанных лесов куренной «Шугай». Общая численность бандитов 250—300 человек, вооружены 3-мя минометами 81 м/м, пулеметами НГ-42, автоматами и винтовками.

    С 10 по 12 апреля 1945 г. войсками 25 бригады била проведена в указанном районе чекистско-войсковая операция, которая не дала положительных результатов вследствие того, что район лесов, где находилась банда, не был оцеплен, отсутствовали заслони, и сама боевая операция проводилась не путем прочески, а порядком прохождения боевыми группами, по лесным дорогам с артиллерией и обозами, что позволило банде укрыться в другом участке леса в стороне от дороги. В одном из участков леса войсками была обнаружена кухня, в которой еще кипел суп, где находилось мясо, мука и другие продукты.

    Имея данные, что после прохождения 25-й бригады банда осталась на месте в том же количестве, мы организовали с 13 на 14 апреля 1945 г. силами 42 отдельного бронепоезда, оперсоставом РО НКВД, НКГБ и совпартактивом боевую операцию путем выставления засад в составе 6 групп, в количестве 130 человек, в районе сел Трудовач, Гологорки и Б-Ольшаница.

    При прохождении групп на указанные места засад в 1.00 час, все группы натолкнулись на заслони бандитов в количестве 6, 10, 20, 60 человек, в результате ночного боя мы потеряли убитыми 1 ст. сержанта бронепоезда и ранен один солдат, количество убитых бандитов не установлено. Ввиду количественного превосходства бандитов наши войска вынуждены были отойти к утру.

    По данным, полученным 16 апреля 1945 года, в районе села Гологорки, Трудовач находится банда до 400 человек с дневным и ночным охранением. Для ликвидации этой банды считаем необходимым:

    1. Окружить плотным кольцом район лесов, включая село Митулин, по высоткам на юго-восток до села Лоне, от Митулина вдоль шоссейной дороги до с. Ольшаница, от села Ольшаница на юг по дороге на с. Трудовач, Гологорки, Гологоры.

    2. Тщательную проческу проводить от села Лоне до Гологоры, на северо-запад с выходом на шоссейную дорогу Львов-Тернополь.

    3. Одновременное окружение указанного района закончить к 5.00 часам, с одновременным выходом прочесывающих групп на исходное положение.

    4. Операцию начать 18 апреля 1945 года, желательно силами генерал-лейтенанта Бурмака, учитывая, что этот участок ему знаком, где он проводил операцию.

    5. Для внезапного окружения и прочески войска выбросить автотранспортом.

    О Вашем решении просим сообщить.

     

    
     Секретарь Красненского РК КП(б)У Земляной

    

    
     Начальник Красненского РО НКВД ст. лейтенант милиции Варака

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп., on. 1, спр. 222. арк. 45—46.

   
   
    

     № 138 

     ІНФОРМАЦІЯ НАЧАЛЬНИКА СТАРОСАМБІРСЬКОГО PB НКДБ ГОЛОВІ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ПРО УКРАЇНСЬКЕ ПАРТИЗАНСЬКЕ ПІДПІЛЛЯ, АРЕШТИ І ТАЄМНИХ ІНФОРМАТОРІВ НКДБ РАЙОНУ 

    

    22 квітня 1945 р.

    Совершенно секретно

    Только лично

     

    СПИСОК УЧТЕННОГО КОНТРРЕВОЛЮЦИОННОГО ЭЛЕМЕНТА И КОЛИЧЕСТВО НЕГЛАСНОГО АППАРАТА РО НКГБ

     

    1. гор. Старый Самбор

    учтенного контрреволюционного элемента — 12 чел.

    арестовано — 4 чел.

    негласного аппарата — 10 чел.

    2. с. Стрильбичи

    учтенного контрреволюционного элемента — 6 чел.

    арестовано — 15 чел.

    негласного аппарата — 2 чел.

    3. с. Стара Ропа

    учтенного контрреволюционного элемента — 20 чел.

    арестовано — 1 чел.

    негласного аппарата — 5 чел.

    4. с. Старая Соль

    учтенного контрреволюционного элемента — 6 чел.

    арестовано — 5 чел.

    негласного аппарата — 6 чел.

    5. с. Чуманец

    учтенного контрреволюционного элемента— 8 чел.

    арестовано— 7 чел.

    негласного аппарата — 2 чел.

    6. с. Воля Коблянская

    учтенного контрреволюционного элемента — 28 чел.

    арестовано — 13 чел.

    негласного аппарата — 8 чел.

    7. с. Кобло — Старо

    учтенного контрреволюционного элемента — 15 чел.

    арестовано — 0 чел.

    негласного аппарата — 20 чел.

    8. с. Страшевичи

    учтенного контрреволюционного элемента — 15 чел.

    арестовано — 9 чел.

    негласного аппарата — 1 чел.

    9. с. Торчановичи

    учтенного контрреволюционного элемента — 12 чел.

    арестовано  — 1 чел.

    негласного аппарата — 2 чел.

    10. с. Торгановичи

    учтенного контрреволюционного элемента  — 6 чел.

    арестовано — 3 чел.

    негласного аппарата — 4 чел.

    11. с. Лютовиско

    учтенного контрреволюционного элемента — 18 чел.

    арестовано — 11 чел.

    негласного аппарата — 2 чел.

    12 с. Раково

    учтенного контрреволюционного элемента — 9 чел.

    арестовано — 8 чел.

    негласного аппарата — 4 чел.

    13. с. Надыби

    учтенного контрреволюционного элемента  — 24 чел.

    арестовано — 6 чел.

    негласного аппарата — 3 чел.

    14. с. Рогизно

    учтенного контрреволюционного элемента — 11 чел.

    арестовано — 9 чел.

    негласного аппарата — 8 чел.

     

    С момента освобождения района по линии РО НКГБ арестовано негласного аппарата на 20 апреля —93 чел.

    22 апреля 1945 г.

    гор. Ст. Самбор

     

    
     Нач. Старосамборского РОНКГБ майор госбезопасности Вольский

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р 2022 оп. 2, спр. 27, арк. 25—26.

   
   
    

     № 139 

     ОПЕРАТИВНА ІНФОРМАЦІЯ КЕРІВНИЦТВА КАМ’ЯНСЬКО-БУЗЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОМУ ОБКОМУ КП(б)У ПРО РЕЗУЛЬТАТИ КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ 

    

    23 квітня 1945 р.

     

    Секретарю Львовского обкома КП(б)У тов. Грушецкому

    ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА

    О РЕЗУЛЬТАТАХ БОРЬБЬІ С ОУНОВСКИМ БАНДИТИЗМОМ НА ТЕРРИТОРИИ КАМЕНКА-БУГСКОГО РАЙОНА ЛЬВОВСКОЙ ОБЛ.

     

    21 апреля с. г. около 23-х часов группа вооруженных бандитов (до 50-ти чел.) оцепила территорию Селец-Бенковского лесопильного завода, обезоружила часовых, охранявших здание конторы завода, где размещалась группа содействия истребительного батальона в колич. 7 чел., ворвалась в помещение, где бандиты дали очередь из автомата и приказали находившимся людям ложиться, что последними и было выполнено.

    Кроме 7 чел. истребителей во главе с командиром группы взвода Новосад Степаном Мироновичем, в комнате находились зам. директора лесозавода Гасюк Михаил Андреевич, старший бухгалтер Кириченко. Бандити отобрали у них воинские билеты, удостоверение об отстрочке от мобилизации до окончания войны, у ст. бух. был отобран портфель, в котором находилось 4 тыс. руб. денег, принадлежащих лесопильному заводу, у бойцов истребительного батальона удостоверение личности (о том, что они состоят в группе содействия).

    Бандитами было забрано в пирамиде 11 винтовок и патроны к ним, принадлежащие группе истребительного батальона, а также увели с собой бойцов истребительного батальона: Билык М. Н., Дмитраш М. И., Павлина Я. О., Дмитраш О. Ф., Чуба И. Н. и Уханского Д. В., которые являются жителями села Незнаново Каменка-Бугского района; в прошлом все были бандитами, явились с повинной в РОНКВД, а позднее были зачислены в группу содействия истребительного батальона при Селец-Бенковском лесозаводе. Командиру группы Новосаду удалось спастись, спрятавшись за шкафом, стоявшим в комнате.

    Выйдя из помещения конторы группа бандитов в 6 чел. направилась в завод, где ими были брошены гранаты в машинное отделение и в один из цехов.

    На место бандпроявления выезжала войсковая группа под руководством одного из оперативных работников РО НКВД. Произведенным расследованием установлено, что разорвавшимися гранатами ущерба заводу не принесено.

    Уходя с лесозавода, бандиты предупредили зам. директора тов. Гасюка и ст. бухг. Кириченко, что в случае их выхода на завод, ими их семьи будут уничтожены.

    В связи с тем, что уведенные 6 ч. бойцов группы содействия истребительного батальона в прошлом являлись участниками банды «УПА», єсть основание полагать, что сам случай их увода связан не с подозрением в работе истребительного батальона, а как старых участников банды «УПА». По данному факту ведется расследование.

     

    
     Секретарь Каменко-Бугского РК КП(б)У Паливода

    

    
     Начальник РО НКВД Иванов

    

    
     Начальник РО НКГБ Шульга

    

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 222, арк. 51.

   
   
    

     № 140 

     ІНФОРМАЦІЯ ВИННИКІВСЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОМУ ОБКОМУ КП(б)У ПРО КАРАЛЬНІ ОПЕРАЦІЇ ПРОТИ УКРАЇНСЬКИХ ПОВСТАНЦІВ У БІБРСЬКОМУ І ВИННИКІВСЬКОМУ РАЙОНАХ 

    

    10 травня 1945 р.

    Цілком таємно

     

    Секретарю Львівського обкому КП(б)У тов. Грушецькому

     

    Винниківський РК КП(б)У доводить до Вашого відома, що 29 квітня 1945 року силами військової частини Н-Яричівського району і опергрупою Винниківського райвідділу НКВС в кількості 60 чоловік по агентурним даним була проведена операція в селі Городиславичі Бібрського району і в селі Гаї Винниківського району.

    Внаслідок проведеної операції було затримано бандитів, дезертирів, банд-посібників —38 чоловік.

    В селі Гаї Винниківського району бандгрупа в кількості 8 чол. прийняла оборону в жилих приміщеннях в цьому ж селі, відкрила інтенсивний огонь з автоматів по нашим. Наша опергрупа на відповідь теж відкрила ураганний огонь по бандитам.

    Бандити опинилися в безвихідному положенні, мали за мету скритися і замаскірувати себе, вони взяли запалили один сарай, наповнений сіном. В бою всі 8 бандитів було убито, із них 6 трупів зовсім згоріли і внаслідок пожежі згоріло жилих зданій 10 і надвірних надстройок 18. Під час проведеної операції було звільнено 2 бійця із прожекторної точки, які були захвачені бандитами. В убитих не згорівших 2-х бандитів було знайдено протоколи допиту червоноармійців, захвачених бандитами, крім цього, у бандитів було взято три автомати, три парабелуми і Оуновські документи. Слідство проводиться. Про наслідки даного слідства буде повідомлено додатково. Наших втрат не було.

    
     Секретар Винниківського райкому КП(б)У Пащенко

    

    Державний архів Львівської області. Ф. З п. on. 1, спр. 222, арк. 78.

   
   
    

     № 141 

     ІНФОРМАЦІЯ РАДЕХІВСЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОМУ ОБКОМУ КП(б)У ПРО АГІТАЦІЙНУ РОБОТУ БІЙЦІВ УПА СЕРЕД НАСЕЛЕННЯ РАДЕХІВСЬКОГО РАЙОНУ 

    

    16 травня 1945 р.

     

    Секретарю Львовского обкома КП(б)У т. Грушецкому

    Секретарь Радеховского РК КП(б)У Каминский

     

    ИНФОРМАЦИЯ

    Доношу к Вашему сведению о том, что концентрация банд в Радеховском районе проходит интенсивно. В данное время на территории района банда насчитывает свыше 700 человек бандитов. Например: сотня «Шумского», сотня «Черника», сотня «Перемога» и сотня «Кулиша». Кроме этого, 8 боевок по 15—20 человек (два районних провода). Поступившие сведения, которые перекрываются в несколько раз говорят о подготовке нападения банды на райцентр: с 16 на 17 мая 1945 года. Воинских частей в районе нет. 209 батальон 17 бригады выехал. 15 мая и утром 16 мая 1945 года бандиты проводили митинги по селам района: Криве, Дмитров, Немилов, Павлив, Нестаничи, Андреевка, Розжалив и другие, на которых призывали население не выполнять мероприятий советской власти, проявлять саботаж во всем, и это имеется налицо. Сегодня, 16 мая 1945 года, приходят крестьяне и заявляют, что их бандиты предупредили: «если кто будет давать деньги, продукты и т. п., будут расстреливать». Положение в районе создалось весьма тяжелое. Банды делают ставку на Англию и США, и что до конца мая месяца советской власти в западных областях не будет. Вероятность нападения банды на район реальная, в связи с отсутствием военных частей. Необходима помощь для предотвращения нападения. РК КП(б)У принял мери: перевел на казарменное положение весь сов. партийный актив.

    
     Секретарь РК КП(б)У Каминский

    

    16 мая 1945 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 85.

   
   
    

     № 142 

     ЗАХОДИ СОКІЛЬНИЦЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ПОСИЛЕННЯ РЕПРЕСИВНИХ АКЦІЙ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ 

    

    19 травня 1945 р.

    Сов. секретно

     

    МЕРОПРИЯТИЯ ПО УСИЛЕНИЮ БОРЬБЬІ С УКРАИНСКО-НЕМЕЦКИМИ НАЦИОНАЛИСТАМИ В СОКОЛЬНИЦКОМ РАЙОНЕ ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ

     

    Выполняя указания H. С. Хрущова об усилении борьбы с украинско-немецкими националистами и окончательной ликвидации банд, групп и бандитов и их пособников, провести следующие мероприятия:

    1. Для ликвидации банд-боевки «СБ» Дебляка (Комар) села Поршна создать подвижную группу в составе 7-ми человек во главе с опер, уполномоченным тов. Киселевим.

    2. Для ликвидации банды-боевки «СБ» Лисового (Богдан), село Ставчаны, создать группу в составе 7-ми человек во главе с участ. уполномоченным тов. Токаревым.

    3. Использовать для разгрома банд группы по линии НКВД бандитов, явившихся с повиной — Петра и Матвея.

    4. Создать две боевки бандитов, одну по линии НКГБ и одну по линии НКВД тт. Карцев, Сушко к 1 июня 1945 года.

    5. Произвести по району полный учет кулацких и прочих враждебных злементов и собрать на них полные данные, характеризующие их связь с украинско-немецкими националистами тт. Карцев, Сушко к 25 мая 1945 г.

    6. Произвести полный учет всех пособников украинско-немецких националистов и составить на них соответствующие материалы. тт. Карцев, Сушко к 1 июня 1945 года.

    7. Подобрать в селах Ставчаны, Полянка, Мостки, Поршна, Кугаев кулаков-пособников украинско-немецких националистов и отобрать от них подписку через органы НКВД, НКГБ об их ответственности за бандпроявления в селах, где они живут; тт. Карцев, Сушко к 25 мая 1945 года.

    8. В селах Оброшино, Солонка, Пидсадки, Мылятычи, Вовкив, Жировка, Милашовичи подобрать кулаков-пособников украинско-немецких националистов и потребовать от них на собраниях крестьян ответственности за банд-появления в этих селах; тт. Карцев, Сушко, закрепленные за селами, к 25 июня 1945 года.

    9. Провести проверку всех бойцов истребительного батальона и групп самозащиты и отстранить лиц, не внушающих доверья и сомнительных; тт. Сушко, Коваль к 1 июня 1945 года.

    10. Организовать розыск бандитов-дезертиров и их семей, завести на них специальную картотеку; тт. Сушко, Карцев.

    11. Дать указания всем руководителям организаций и учреждений о проведений строгого учета и проверки личного состава аппаратов всех советских учреждений; тт. Коваль, руководит. организ. учрежд. к 1 июня 1945 года.

    12. Провести районное партийное собрание коммунистов и собрание первичных партийных организаций по вопросу «О повышении большевистской бдительности советских и партийных работников»; т. Коваль, секретари парторганизаций к 25 мая 1945 года.

    13. Провести во всех селах митинги по разъяснению обращения украинского правительства к трудящим Западной Украины, а также отпечатать это обращение в местной газете (совпартактив и работники НКВД) к 21 мая 1945 года.

    
     Секретарь Сокольницкого РК КП(б)У Н. Коваль

    

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 222, арк. 87.

   
   
    

     № 143 

     ДОНЕСЕННЯ КЕРІВНИЦТВА БІБРСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОМУ ОБКОМУ КП(б)У, УНКДБ ПРО ПРОВЕДЕННЯ КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ ПРОТИ УЧАСНИКІВ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ НА ТЕРИТОРІЇ РАЙОНУ 

    

    21 травня 1945 р.

    Сов. секретно

     

    Во исполнение Ваших указаний от 16 мая 1945 года представляем данные о проводимых мероприятиях в селах Бобрского района Л/О.

    1. Провести чекистско-войсковые операции в Бобрском районе в следующих наиболее пораженных селах банд-элементом.

    а) 19—20-го мая с/г в селе Николаев провести чекистско-войсковую операцию по имеющимся аг. данным в РО НКВД силами дислоцирующейся в/частью войск НКВД с участием опер, состава РО НКВД и РО НКГБ. По селе Николаев имеется 21 человек подучетного злемента. Из них:

    Участников УПА — 14 человек

    Членов ОУН — 1 человек

    Дезертиров — 6 человек.

    Наиболее характерными лицами являются: Кит Михаил Иванович — станичный, Кит Тимофей Иванович, Гилета Василий Иванович, Гилета Семен Павлович и ряд других бандитов, подозреваемых в убийстве районных работников 12-го мая с. г. Кучер, Климко и Ярмульская. Одновременно в период проведения операции будут изъяты семьи банд-пособников.

    б) 22—23 мая 1945 года в селе Звенигород провести чекистско-войсковую операцию по имеющимся в РО НКВД и РО НКГБ данным, силами в/частью войск НКВД с участием опер, состава РО НКГБ и РО НКВД.

    По селу Звенигород имеется подучетного злемента 27 человек, из них:

    участников У ПА — 17 человек,

    членов ОУН — 9 человек,

    дезиртиров — 1 человек.

    Наиболее характерными лицами являются: фамилия, имя, отчество не установлено, псевдо «Зараза» — скрывается в схроне, находящемся у жителя села Звенигород Головатой Марии, по аг. данным неизвестный бандит является руководителем бандгруппы по селу Звенигород; Закалык Ольга Николаевна — станичная, Стезив Пазя Томковна — санитарка, и ряд других членов ОУН и участников УПА.

    По имеющимся аг. [ентурным] данным в селе Звенигород имеется 5 схронов, в которых скрываются бандиты. При проведений операции последние нами будут тщательно проверены и уничтожены. Кроме этого, будут изъяты семьи банд-пособников. О результатах проведенных чекистско-войсковых операций по селу Николаев и Звенигород будет сообщено дополнительно.

    
     Секретарь РК КП(б)У гор. Бобрка Рубан

     Начальник Бобрского РО НКВД ст. лейтенант госбезопасности Сенич

     Начальник Бобрского РО НКГБ майор госбезопасности Вихнич

    

    21 мая 1945 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 101.

   
   
    

     № 144 

     ДОНЕСЕННЯ ГОРОДОЦЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОМУ ОБКОМУ КП(б)У ПРО АГІТАЦІЙНУ РОБОТУ УПА СЕРЕД НАСЕЛЕННЯ РАЙОНУ 

    

    21 травня 1945 р.

     

    1. Доношу до Вашого відому, що в селі Путятичах 20-го травня в 18 годин дня з’явилась банда до 40 чол. на чолі з керівником — Ілечко Петро по кличці — Люлька. Скликали збори села (голови с—р, секретаря і ще ряду активу в селі не було, були надрайоновій нараді в райцентрі), на яких заявили, «більшовики вас обдурюють, що війна закінчена, війна не закінчена, ще буде „вільна Україна“». На збори селян з хати забирали під силою зброї.

    Після зборів в сільраді позривали всі плакати, лозунги, портрети керівників партії та уряду і понищили, розбили шкаф сільради, в якому були документи сільради, і документи знищили.

    Після зборів банда співала націоналістичні пісні. Банда з села пішла в напрямку на село Гошани Дрогобицької області. Терору не було вчинено, так як активу сільради в селі не було.

    2. 19—20 травня силами району була проведена операція в районі сіл і лісів Городоцького району, що прилягають до Щирецького району. Наслідки операції такі:

    1. Убито одного бандита с. Косовець.

    2. Поймано бандитів 8, з них: Щирецького району — 3, Рудківського району Дрогобичської обл.— 2, Городокського району — 3.

    3. Взято зброї: 2 ручних кулемети, 2 автомати, гранат —2, шинелів —8, шкур коров’ячих —10 (не оброблені сирі), розрушено 3 фундаментальні схрони. З нашої сторони ранений один боєць.

     

    
     Секретар Городоцького РК КП(б)У Шпитяк

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 99.

   
   
    

     № 145 

     ПЛАН АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНИХ ЗАХОДІВ СКОЛІВСЬКОГО РАЙОННОГО ВІДДІЛУ НКВС ПРОТИ У ПА НА ТРАВЕНЬ 1945 р. 

    

    Травень 1945 р.

    

    
     Нач. Сколевского РО НКВД

     капитан госбезопасности Белоусов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р 2022, оп. 2, спр. 27, арк. 9.

   
   
    

     № 146 

     ДОНЕСЕННЯ ІНСТРУКТОРА ОБКОМУ СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У ПРО ЗАХОПЛЕННЯ ВОЇНАМИ УПА м. РАДЕХОВА 

    

    5 червня 1945 р.

     

    СЕКРЕТАРЮ ЛЬВОВСКОГО ОБКОМА КП(б)У ТОВ. ГРУШЕЦКОМУ И. С. О НАПАДЕНИИ БАНДИТОВ НА РАЙЦЕНТР РАДЕХОВ

     

    Проверкой на.месте фактов нападения бандитов на райцентр Радехов в ночь на 27 апреля 1945 г. установлена полная беспечность и халатное отношение руководства района к охране и обороне города, в результате чего в ночь на 27 апреля 1945 г. группа бандитов в количестве 400—450 чел. неожиданно напала на райцентр Радехов. Для патрулирования города в эту ночь было выставлено всего лишь два бойца истребительного батальона, которые неизвестно где были в момент самого нападения. На казарменном положений бойцов истребительного батальона находилось менее 10 чел., а все остальные были на квартирах, которые не явились в батальон в момент нападения.

    В беседе со мной начальник штаба истребительного батальона мл. л-т Кинаш заявил: «Истребительный батальон у нас имеется только на списке, фактически он распущен. В батальоне имеется менее 10 чел., остальные же бойцы к нам не являются. Для доказательства может служить факт нападения бандитов на райцентр, когда ястребки не явились по тревоге в батальон».

    Проверкой указанных фактов мной установлено, что РК КП(б)У и НКВД действительно никакой работы с бойцами истребительного батальона не проводил, ни специально по военному обучению, ни политической, в результате чего батальон не боеспособен.

    В райцентре нет ни начальника гарнизона, ни коменданта города, и руководство всеми мелкими вооруженными силами не сконцентрировано в одних руках, следовательно, оборона и охрана города проходила без плана и системы.

    Все это, если еще добавить, что в НКВД нет секретных осведомителей, дало возможность накануне нападения 26 апреля в 8 часов вечера подойти группе бандитов в количестве 50—55 человек на окраину города на ул. Подгай, разместиться в пустых домах и вести разведку по охране и обороне города. Дождавшись темноти, и когда прошел Львовский поезд через ст. Радехов, бандити полукольцом окружили Радехов, вошли в самый райцентр и стали расставлять свои огневые точки, оставаясь незамеченными с нашей стороны.

    Бандити без одного выстрела выпустили 165 чел., или 110 семей бандитов, после чего в 100 метрах от НКГБ, РК КП(б)У и райисполкома поставили станковый пулемет, гранатомет и первым выстрелом в окно НКГБ из патрона «Фауст» нарушили ночную тишину города. Бандити начали ходить по дворам, стучать в двери и говорить: «більшовики здавайтесь» В это время с криками «ура, за вільну Україну» бандиты открыли бесцельный огонь из минометов, пулеметов, гранатометов, ПТР, винтовок СВТ, автоматов. Здесь же бойцы воинской части, НКВД, военкомат выставили 4 станковых пулемета и открыли автоматный и пулеметный огонь большой силы. Бой продолжался 2,5 часа. Бандити, услыхав большую силу огня с нашей стороны, решили, что они не рассчитали на слабое сопротивление и отступили.

    Следует отметить, что в эту ночь в Радехове находились 25 бойцов Лопатинского истребительного батальона, которые сопровождали семьи выселяемых и возвращались домой. Указанные бойцы принимали активное участие в обороне города. Кроме этого, город обороняли 20 чел. бойцов воинской части, работники военкомата, НКВД, НКГБ, всего, примерно, 15—20 чел. В итоге город обороняло 60—65 чел.

    С нашей стороны имеются потери: убит директор группы спиртзаводов т. Соковиков, боец воинской части, 4 чел. легко раненых. Бандиты уничтожили два трактора, автомашину.

    Потери бандитов не установлены, кроме оставленного миномета.

     

    
     Инструктор Оргинструкторского отдела обкома КП(б)У Зозуля

    

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. І, спр. 222, арк. 21.

   
   
    

     № 147 

     ДОНЕСЕННЯ ГОРОДОЦЬКОГО РК КП(б)У СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У ПРО АНТИРАДЯНСЬКУ ДІЯЛЬНІСТЬ УПА В РАЙОНІ 

    

    5 червня 1945 р.

     

    ПОЛІТІНФОРМАЦІЯ

    Останнім часом у районі замітно активізувалась робота українсько-німецьких і польсько-німецьких націоналістів. Видно це з таких прикладів:

    1. PB НКВС має відомості про те, що українські націоналісти сміються із звернення Президії Верховної Ради УРСР, ЦК КП(б)У та РНК УРСР «До робітників, селян та інтелігенції західних областей України», заявляючи, що «тільки дураки з’являються, а ми здобудем, або загинем» — крім того, говорять, що радянська влада тепер нас просить.

    2. Українські, а також і польські націоналісти розповсюджують серед населення слухи про те, що «Война не закінчена, що Красна Армія воює з Америкою і Англією, що скоро совети будуть відціля уходити, тому не виконуйте розпорядження радянської влади, не давайте грошей на позику».[124]

    Це видно з того, що голови сільрад не в силі самі відправити підвід на вивозку лісу, потрібно в село посилати з райпартактиву 3—5 чол. в допомогу голові сільради, тільки тоді виїзжають підводи на вивозку лісу.

    Це видно також із того, що останнім часом поступлення грошей по +й Державній Військовій позиці дуже мале, і коли в село з’являється робітник з району, то особи, що не сплатили грошей по позиці до підписаної суми, закриваються в хатах, або виходять з дому. Це видно з того, що останнім часом сільський актив не енергійно працює по державних завданнях, що поставлені перед сільрадою, коли цим питанням зацікавились, то виявилось, що їх залякують націоналісти, заявляючи, «що ви будете робити, як совєти звідціля підуть, що ви тоді казатимете».

    Бандити заявляють, що в Сан-Франциско 25 держав голосували за те, щоб була «самостійна Україна», а 5 держав було проти того, щоб Україна була самостійна.

    В селі Керниця бандити директору школи і вчителям заявили: «В школі знять всі портрети Сталіна, не вчить дітей історії і ні одного слова про піонерів не згадувати, дітей вчити української мови, читать, писать і математики, більше нашим дітям ніякої науки не треба».

    Як потім вияснено, одна з учительок була зв’язана з бандитами, зараз ця учителька арештована органами НКДБ.

    3. Помітно активізували свою роботу польські націоналісти, це видно з таких прикладів:

    а) В місті Городок в польській школі було директором школи зроблено фотомонтаж з газет, де посередині вміщено портрет Сталіна, через 2—3 дні після того, як вивішено фотомонтаж, на портреті Сталіна виколоті очі.

    б) В місті Городок працює комісія по підготовці польського населення до виїзду в Польщу — до комісії звернулись польські громадяни із села Долиняни і заявили: «Ми хочемо виїхати до Польщі, але нам багатії-поляки з нашого села загрожують, заявляючи, якщо ви будете збиратись їхати в Польщу, ми вас повбиваємо».

    в) В селі Морги 30-го травня в 20 год. 30 хв. на автомашину Ушосдора напали польські націоналісти і побили +х робітників Ушосдора, в час нападу робітники Ушосдора, впізнавши окремих, осіб, що їх били, заявивши їм, за що ви нас б’єте, це не німецька влада, а радянська, і ми пожаліємось владі, і ви будете відповідати — на це польські націоналісти відповіли: «Ми не визнаємо совєтів на чолі з Сталіном (і виразились словами матерщини на адрес радянської влади та Сталіна), в нас є своя влада — ДК, і ми її члени».

    4. Польські націоналісти розповсюджують слухи, що тут буде Польща, і нічого звідси виїжджати, а окремі, що виїжджали, заявляли, що на осінь ми повернемось — £ окремі випадки, що, від’їжджаючи, поляки мебель передають довіреним своїм з українців із заявою: «Бережи до мого повернення».

    5. Органи НКДБ мають матеріали, що з Варшави приїжджає молодь у Львів, Городок, а також і в інші міста, яка переховується і повертається до Варшави.

    6. Ксьондз в місті Городок вів розмову з червоноармійцями: «Чому ви такі бідні, чому совєти бідні, а бідні тому, що не вірують в бога; німці вірять в бога, тому вони і багаті, що Сталін сам був три роки священиком. Авторитетні керівники Америки запропонували Сталіну відкрити церкви і дозволити релігію незалежно від віросповідання, і зараз Сталін це виконує».

    Робота ворогів народу ускладнює і утруднює роботу, проводиму органами радянської влади, і зараз набагато тяжче дається праця партійно-радянським робітникам, особливо в роботі на селі.

    
     Секретар Городокського РК КП(б)У Шпитяк

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 154—155.

   
   
    

     № 148 

     ДОПОВІДНА ЗАПИСКА ЯВОРІВСЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОМУ ОБКОМУ КП(б)У ПРО ВЕДЕННЯ АНТИРАДЯНСЬКОЇ АГІТАЦІЇ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКИМИ СВЯЩЕНИКАМИ СЕРЕД МЕШКАНЦІВ РАЙОНУ 

    

    9 червня 1945 р.

     

    Яворівський райком КП(б)У доводить до відома, що попи в селах Залужжя та Селиська проводять антирадянську пропаганду, розповсюджують брехливі вісті серед селян. Так, піп с. Залужжя Федишин, приймаючи в себе громадян з Любачівського району (Польща), після бесіди з ними пустив чутку, що нібито Америка оголосила війну Радянському Союзу, що скоро Радянської влади тут не буде і тому подібне. Щовечора насильно заставляє батьків посилати своїх дітей до церкви. Ігнорує вказівки сільської ради, стараючись зірвати заходи по проведенню тієї чи іншої роботи. Веде агітацію проти виплати позики.

    Піп з с. Селиська, будучи міцно зв’язаний з бандами (син попа в банді), веде пропаганду за створення самостійної України, за підтримку банд, які «борються проти пришельців за нашу землю». Сільрада Селиська провалює лісовивозку, здачу грошей на позику і інші державні зобов’язання.

    Піп села Прилбичі і його син, по доносах самих бандитів, являються організаторами УПА, сам піп був лікарем бандерівського госпіталю, а його син начальником цього ж госпіталю. Піп і син його затримані. Чекаємо ваших вказівок.

    
     Секретар райкому КП(б)У Прискока

    

    9 червня 1945 р.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 168.

   
   
    

     № 149 

     ЗВЕРНЕННЯ ГОЛОВИ КРУКЕНИЦЬКОЇ РАЙРАДИ В ДРОГОБИЦЬКИЙ ОБЛВИКОНКОМ З ПРОХАННЯМ ДОПОМОГТИ У БОРОТЬБІ ПРОТИ УПА НА ТЕРИТОРІЇ РАЙОНУ 

    

    12 червня 1945 р.

    Секретно

     

    Політико-моральний стан в районі станом на 10 червня 1945 року слідуючий: починаючи з 22 травня, німецько-українські націоналісти особливо розпочали активізувати свою злочинну роботу. На протязі трьох днів вони розгромили сім сільських Рад: Радохінці, Мочеради, Вишенька, Чижевичі, Ляшки-Зав’язані, Золотковичі і потім у другий раз Чижевичі; вони побили столи, стільці, вікна, попалили всі папери, будинок сільської Ради с. Золотковичі двох-поверховий спалили.

    З 1 на 2 червня вони знищили всі папери, попалили столи, стільці, повибивали вікна, знищили всі портрети, лозунги у восьми селах Радахіно, Буховичі, Хлиплі, Острожець, Судковичі, Ятвичі, Гуськів, Раденичі, Підліски, а 2 червня знищили сільські ради Ганьковичі, Мислятичі, Тамановичі. 8 червня спалили вдруге сільраду Золотковичі, яка була перенесена в другий будинок, а голову сільської Ради тов. Паласевіча і його дружину дуже побили, секретаря Гусаківської сільської Ради тов. Герліх (дівчину) постригли голову і дуже побили.

    В селі Вишенька прийшли в школу під час занять, познімали портрети і лозунги, і попалили, а потім і в сільраді зробили те ж саме, це все робилося удень. При розгромі сільських Рад така ж участь припала і школам, майже у всіх школах позривали портрети вождів, лозунги, класні журнали і т. ін. і це все попалили, а сепаратори на сепараторних пунктах побили.

    Майже щодня українсько-німецькі запроданці показуються то в одному, то в другому селі. Останнім часом стали грабувати селян, тільки в селі Радохівці 8 червня 1945 року взяли корову у гр. Погорільця Івана, а у гр. Мазура Михайла Миколаєвича — кабана.

    Внаслідок цієї злочинської діяльності українсько-німецьких націоналістів уворився надто тяжкий стан з виконанням всіх державних поставок молока, м’яса, грошових платежів, військового податку, готівкою на +ту Військову позику.

    Недивлячись на вжиті всі заходи, ми не можемо виконати до цього часу наряди по мобілізації людей у міста Стрий і Самбір, при допомозі озброєної сили взяли сім чоловік, відправили в Стрий, а на другий день вони втекли і зараз їх при перевірці дома не оказалось. Для того, щоб відправити людей і підводи на будівництво шляху в Борислав, їде в село 10—15 чоловік і напротязі дня іноді не вдається нічого зробити, так як немає тих людей, яких сільська Рада призначила. А органи НКВД далеко недостатньо ведуть боротьбу з бандами. Крім того без організованої боротьби з бандами, які шниряють майже щоденно, стан в районі безперечно скоро не покращає. Треба, щоб була якась військова частина, яка б систематично вела боротьбу з бандою українсько-німецьких націоналістів, бо бандитські угруповання, які діють в районі, перебільшують силу партійно-радянського активу в купі з органами НКВС.

    Крім того, майже у всіх районах, які межують з Крукеничським районом, єсть військові частини, які ведуть організовану боротьбу з бандитами, і тому майже з усіх суміжних районів бандити знаходять найслабше місце в Крукеничськім районі і сюди стікаються, і проводять свою підлу роботу. А тому прошу оказати нам допомогу у боротьбі з бандами організованою збройною силою.

    Крім того, прошу дозволити видати жінкам корів, якщо вони будуть і гр. с. Золоткевичі Чижевській Юлії, якої чоловіка і корову забили бандерівці, а вона лишилась з двома малими дітьми, Михайлюньо (с. Підліски), яка теж лишилась з чотирма дітьми, Андрушко з п’ятьма дітьми і інші. Для них — чотири корови.

    Також видати, якщо будуть, чотирьох коней громадянам, у яких коні забиті бендерівцями при операціях органами НКВД проти банд.

    На протязі десяти місяців виконком не одержав жодного клаптика паперу ні для себе, ні для сільських рад. Зараз, коли всі документи знищені, сільські ради потребують чимало паперу, якого в умовах Крукенич навіть купити за будь-які гроші не можливо, а тому прошу дати вказівки про відпуск паперу.

    
     Голова Крукеничської райради депутатів трудящих Дзюбенко

    

    12 червня 1945 року

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р 2022, оп. 2, спр. 27, арк. 44—45.

   
   
    

     № 150 

     ДОПОВІДНА ЗАПИСКА ПІДКАМІНСЬКОГО РК КП(б)У СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБКОМУ КП(б)У ПРО ГРАБІЖНИЦЬКІ ДІЇ БАНД НКДБ НА ТЕРИТОРІЇ РАЙОНУ[125] 

    

    14 червня 1945 р.

    Сов. секретно

     

    ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

     

    Райотделом НКВД и Прокуратурой вскрыто, что на протяжении с 25-го апреля 1945 г. по 16 мая 1945 г. орудовала банда во главе опер, уполномоченного РО НКГБ Юматова и старшего опер. уполномоченного Черных. В составе следующие лица: вахтер Уланов; бойцы истребительного батальона при РО НКГБ: 1. Малиновский Кароль Йосифович, Кохманский Михаил Николаевич, Олендер Альфред Альбертович, Левицкий Геннадий, 5. Левицкий Мундик. Все бойцы истребительного батальона по национальности поляки.

    Данные лица под видом банды УПА производили ограбление крестьян и делили между собой имущество.

    25 апреля 1945 года группа в количестве +х человек днем пришла на хутор Бендасы Наквашского сельсовета, произвела обыск на квартире гражданина Бойцун Ивана Прокофьевича — крестьянина-бедняка, украинца 1882 года рождения и, обнаружив спрятанные им от банды свои вещи, забрали все в мешок и уехали. Гражданин Бойцун, не желая потерять своих вещей, следовал за подводой до самого помещения НКГБ. Вместо того, чтобы разобраться по существу, Юматов сначала изолировал Бойцуна в отдельную комнату. Часть лучшего имущества присвоили себе и распределили между собой. Вечером гражданин Бойцун был приведен на допрос к старшему опер, уполномоченному НКГБ Черных. Черных, несмотря на утверждение Бойцуна, что вещи его, требовал от него дать показание о связи с бандой УПА и принадлежности этих вещей бандитам.

    За отказ дать показания о связи с бандой Черных стал избивать кулаками, а когда гр-н Бойцун упал на пол, он его стал избивать носками. После отказа дать показания Черных и вахтер Уланов положили гр-на Бойцуна животом на стул и били палками по шее до потери сознания. Не добившись надлежащих результатов, начальник РО НКГБ Булгаков написал постановление о задержании Бойцуна с содержанием под стражей в КПЗ РО НКВД. На второй день жена гр-на Бойцуна пожаловалась райпрокурору о задержании мужа и изъятии принадлежащих вещей. Булгаков обещал райпрокурору дать материал к вечеру, но не давши материала, на третий день освободил гр-на Бойцуна, выдав часть имущества. Не возвращено осталось имущество: 40 метров полотна, 5 платков, мануфактуры разной 7 метров, 2 вязаных крестьянских юбки, одно платье и три наволочки.

    Несмотря на неоднократные вызовы в РККП(б)У по вопросу о немедленном возврате вещей, все же вещи Булгаковым не были возвращены.

    Несмотря на требование прокурора и райкома КП(б)У о принятии срочных мер к лицам, нарушившим революционную законность, Булгаков заявил, что данные лица, хоть и поляки, но в Польщу не едут, я к ним приму соответствующие меры с целью выяснения недостающего имущества и наказания виновных.

    Однако мер не принимал, а наоборот, способствовал быстрейшему выезду в Польщу. В результате чего 2 виновника (Левицкий Геннадий и Левицкий Мундик) успели выехать в Польщу. А остальные по распоряжению прокурора были арестованы на ст. Броды при отправке.

    При допросе Малиновский, Кохманский и Олендер признались, что таких ограблений они совершили несколько.

    В конце апреля сего года старш. опер, уполномоченный РО НКГБ Черных, вахтер Уланов с вышеуказанной группой бойцов истребительного батальона, будучи на хут. Лукаши Наквашского сельсовета, о.становили следовавшую по шоссе подводу, выпрягли пару лошадей, забрали 100 штук яиц, оставив телегу на дороге, и гр-ку, жительницу Почаевского p-на (Фамилия ее еще не установлена).

    6-го мая 1945 г. на хут. Микитюки Наквашского сельсовета данная группа, зайдя на квартиру Щербы Прасковьи Семеновны — жены красноармейца, имеет трое детей, забрали у ней мужской костюм, дамские ботинки и дамскую белую рубашку. Костюм был отдан Юматову, а остальное поделили между собой.

    В первой половине мая месяца, в момент чекистско-войсковой операции в с. Черницы, опер, уполномоченный Юматов и вахтер Уланов с этими же бойцами произвели обыск на квартире у одной гражданки (фамилии еще не установлено), забрав у последней 10 кг меду, 10 кг топленого сала, 2 литра водки, 1 литр самогонки. Все это было разделено между ними.

    В ночь с 15 на 16 мая 1945 г. в с. Немяч вышеуказанная группа под руководством Юматова совершила ограбление гр-на Мартинюка Ивана Пантелеевича, 1879 года рождения, забрав у него разных ценных вещей на сумму 20 000 руб. Об ограблении данной семьи 17 мая Булгакову стало известно, и Юматов перед ним признался (все это выяснилось на заседании райкома КП(б)У). Однако, мер со стороны Булгакова не было прннято.

    Данная бандитская группа нанесла убытков семьям ориентировочно на сумму около 45 000 руб.

    Следует отметить, что поведение Булгакова в его либеральном отношении к вскрытым фактам, а также и то, что он во время проведения следствия непосредственных виновников откомандировал в разные места, так, например, ст. опер, уполномоченного Черных направили в отдел кадров обл. НКГБ, Уланова — за семьей, а Юматова со спец, донесением тоже отправил во Львов, который привез назад пакет без росписи и 11 июня 1945 г. неизвестно куда скрылся (имеется ориентировка, что он ушел в банду). Все это заставляет думать о его непосредственном участим в этом преступном деле.

    На настоящее время вскрылся тот факт, что Юматов в прошлом уголовник, дважды дезертир из рядов Красной Армии, осужденный военным трибуналом на 10 лет.

    Несмотря на неоднократные решения райкома КП(б)У об укреплении кадров РО НКГБ и РО НКВД и решения обкома КП(б)У от 14 апреля 1945 г. все же отдел кадров обл. НКГБ присылает непроверенных ими людей.

    Решением бюро районного комитета партии от 3 июня 1945 г. Булгаков снят с работы и выведен из состава бюро. О партийности вопрос будет решен после проверки особой инспекцией.

    Спец, донесение РО НКВД по данному вопросу послано 3 июня 1945 года. Однако особой инспекции до сего времени в районе нет.

    
     Секретарь Подкаменского райкома КП(б)У Котов

    

    14 июня 1945 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 179—181.

   
   
    

     № 151 

     КОПІЯ ВІДОЗВИ ОУН—УПА ПРО МОСКОВСЬКО-БІЛЬШОВИЦЬКІ РЕПРЕСІЇ ЩОДО ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ[126] 

    

    24 червня 1945 р.

    Копія

     

    «СВОБОДА ВІРОСПОВІДАННЯ В СРСР»

     

    «Ми не погани, ми настоящі христіяни. В нас свобода совести — свобода віросповідання»,— горлали більшовики на цілий світ. Такими словами затуманювала більшовицька пропаганда українське населення в час німецької окупації, захлинаючись від брехні.

    І ще не застигло тіло помершого князя української греко-кат. церкви митрополита Шептицького[127], а вже большевики з ножем в руці почали розправлятися з священиками, жорстоку боротьбу з греко-кат. церквою. Вони стремлять до того, щоб вбити в людини совість, влізти з брудними чобітьми в душу українця, випалити чи затруїти його вразливі релігійні почування.

    Вістря своїх намагань спрямували вони до того, щоб знищити релігію, або перетворити її в свою агентуру, як це зробили з православною церквою. Православну церкву підпорядкував собі Сталін, а підкоривши її, зробив сліпим знаряддям до здійснення своїх підлих планів. Вся обсада православної церкви на чолі з московським патріярхом складається з підпорядкованих Сталінові енкаведистів та сексотів. Така сама незавидна доля мала стрінути і українську греко-кат. церкву.

    Кілька місяців після вступу до Львова зажадали большевики від Екс. Митр, делегації, яка мала б поїхати на «переговори» до Москви. Ціль переговорів — підпорядкування греко-кат. церкви московському патріярхові і перетворення її в свою агентуру. Виринуло ясне питання: здати і відцуратись віри батьків, чи стати непохитно в її обороні. Митрополит сповнив жадання большевиків і вислав делегацію в складі архп. К. Шептицького[128], о. др. Костельника, о. др. Грицева і о. Котова. Пригноблені лиця делегатів по повороті вказували на те, що справи не пішли так глядко. Греко-кат. церкви вони не зуміли перетворити в свою агентуру, тому постановили її знищити. Почалась протирелігійна, широко закроєна акція з днем 8-го квітня статтею Росовича п. н. «З хрестом чи з ножем», яку помістила на своїх сторінках «Вільна Україна». Русович — це москофіл, що за аморальне життя видалений Екс. Сліпим[129] з Львівського Духовного Семинаря, пішов на московський смітник помагати ворогам катувати і розпинати матір. Услід за тим в середу 11-го квітня біля 8-ї години вечора НКВД в силі коло 600 чоловік з трьома танками обложили святоюрську гору, впали до середини і почали сильно «бушувати». З митрополичої скарбниці забрали понад 100 тис. крб., призначених на потреби митрополичого ординаріяту, духовного симінаря і інші. З митрополичої канцелярії зрабували ввесь старинний, як і теперішній, архів, всі акти і т. п.Забрали рівнож друкарню разом зі всіма запасами паперу, перебитих книжок, молитвенників і все інше, що належало до неї. З переплетні вивезли два авта молитвенників та інших духовних книжок, а решту книжок і молитвенників розкинули, потоптали та знищили. Дикий схід в цілій наготі виявив свою підлу культуру.

    З церкви св. Юра забрали всі золоті речі, не лишили жодних цінностей. Ревізію переводили надзвичайно стисло і докладно. В пивниці під вівтарем розбили гробівець покійного Екс. Митроп. Шептицького. Звідтам забрали ввесь запас вина, призначеного на обслуговування Служб Божих в цілій галицькій дієцезії. Кількість вина перевищувала 1600 літрів. Забрали рівнож понад двісті кг. свічок. З митрополичої палати протягом двох тижнів вивозили автами всяке добро: перські килими, меблі, випакувані валізи, паки... Всі кімнати, як також митроп. капличка, запльомбовані та поставлено напис: «Невільно відчиняти, за зірвання пльомби кара смерти». До тепер енкаведисти дальше господарюють, а в митроп. спальні спить енкаведист «старшина» з нешлюбною жінкою. Загарбані речі з храму і палат примістили в магазині на Підвальній.

    В часі ревізії в храмі св. Юра поводил[130]..., чи на базарі в шапках з папіросками в зубах, викрикували[130]...ською лайкою так заглядали і до вивата. Тут о. Бричина[130]... ця час [130] киньте шапки, це ж Дім Божий. У відповідь зареготал[130]... ти на вир-[130]...с. П’яні до безтями зрабованим вином стріляли до[130]... вата[130]... зложені тлінні останки Митр. Шептицького, кар[130]... ядили собі кльозет. Це дикунство і безсор[130]... У. По ревізії заарештували Експ. Митр. Й. Сліпого, Екс. еп. Будку, о. митр. Куницького, о. Велея, митр, канцеляриста о. Рілика, а з вул. Зибликевича Екс. м. Чарнецького. Всіх заарештованих вивезено на вул. Пелчинську на переслухання, місце дальшого їх перебування не відоме, о. митр. Куницький лежить хворий у в’язничому шпиталі. Тиждень опісля зробили подібну облаву на Духовній семінар. При тому забрали архів, бібліотеку, всі меблі, постіль та інші приватні речі питальців, словом усе, що було. Деяка кількість питомців втекла, решту в числі 40 арештували, та під конвоєм загнали до воєнкомату, де негайно постригли і вивезли в глиб Росії. Разом з питомцями арештували о. пароха Горчинського, о прел. Ковальського. Український нарід лишиться без священиків, бо їх «всевладний» Сталін пігнав у сирі окопи захищати своє криваве царство.

    Крім священиків, забраних з храму св. Юра, арештовано ще о. Рекіцького зі Знесіння, о. Годунька в дорозі до Винник, о. Клюса, ігумена монастиря чину св. Василія Великого, та 6 братів з монастиря чину св. Василія Великого. Отець Костельник, як ходять поголоски, перейшов, мабуть, на православното, бо при відправі Богослуження не згадує про Папу чи митрополита, хіба може в дусі. Сам він твердить, що зрадником не є і не буде. Богослуження в храмі св. Юра після цього відправляється так, як давніше, помимо того, що керми над дієцезією не обняв ще ніхто. Просліджено, що в часі оголошуваної проповіди в усіх церквах Львова є переодягнений енкаведист. В зв’язку з цими випадками населення міста надзвичайно затрівожене та пригноблене. Воно дуже співчує, бо релігійна струна українця дуже чула. Під час св. Великоднях відправ, які проводив отець арх. К. Шептицький, всі вірні плакали, а з очей їх сипались іскри гніву і ненависти. Подібний натиск на греко-кат. церкву ведуть большевики в цілій Галичині. Арештували екс. Й. Коциловського, Еп. Лакоту, Еп. Лятишевського, Галичина лишилась без архирея.

    Подібного випадку не було в тягу цілої історії.

    Марні намагання большевиків, не вб’ють вони духа в українськім народі. Він вічний і все живий, як вічний і живий український нарід. Ніяка людська сила не зможе скувати чи знищити душі живої. Вона, як той Прометей, все оживає, все підноситься, і тому дикий окупант в своїх передсмертних судорогах казиться та піниться зі злости та уживає всіх найпідліших засобів, щоб нас знищити.

    Хто проти Бога воює — того загибель неминуча.

    Слава Україні! Героям слава!

     

    Копия верна:

    
     Нач. отдел. Б. Б. .Сокальского РО НКВД капитан Федючек

    

    Справка: Листовка обнаружена и изъята в с. Горбков Сокальского р-на 24 июня 1945 г. на телеграфном столбе шоссе, идущей м. Тартаков-Сокаль.

     

    
     Нач. отд. Б Б Федючек

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 132—133.

   
   
    

     № 152 

     ДОВІДКА УНКДБ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО РОЗСЛІДУВАННЯ ГРАБІЖНИЦЬКИХ ДІЙ, ВЧИНЕНИХ БАНДОЮ НКДБ 

    

    Червень 1945 р.

     

    СРАВКА ПО МАТЕРИАЛАМ РАССЛЕДОВАНИЯ О НАРУШЕНИИ СОВЕТСКОЙ ЗАКОННОСТИ РАБОТНИКАМИ ПОДКАМЕНСКОГО РО НКГБ ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ

     

    Произведенным расследованием установлено:

    С марта 1945 года начальник Подкаменского РО НКГБ Булгаков содержал группу бойцов содействия в количестве 5 человек из числа местных жителей, проживающих на временно оккупированной территории, по национальности — поляки, которых использовал для охраны здания РО НКГБ и для проведения операций совместно с оперсоставом. Указанная группа совершила в течении апреля-мая 1945 года 4 грабежа жителей Подкаменского района, из них 2 грабежа совершили без участия оперсостава и 2 грабежа в присутствии ст. оперуполномоченного Черных и пом. оперуполномоченного Юматова.

    25 апреля 1945 года указанная группа в х. Бендосы самовольно произвела обыск у гр-на Бойцун и изъяла его личные вещи, закопанные в земле, и вместе с Бойцун доставила в РО НКГБ, доложила начальнику РО НКГБ Булгакову, что Бойцун имеет связи с бандой, и все вещи были зарыты в земле двора Бойцун.

    РО НКГБ никакими материалами на Бойцун не располагало, однако начальник РО НКГБ Булгаков незаконно содержал Бойцун в течение 2 суток под арестом и при его допросах применял физические меры воздействия вместе со ст. оперуполномоченным Черных; освободил его только на третьи сутки.

    За время нахождения Бойцун под арестом изъятые у него вещи частично были присвоены бойцами группы содействия: Малиновским — 1 платок женский и 4 метра мануфактури, Левицким —10 метров сукна домашнего изделия, ст. оперуполномоченным Черных и вахтером Улановым —10 метров холста.

    Что изъято пом. оперуполномоченного Юматовым, установить в связи с его исчезновением не удалось.

    Все остальные вещи при освобождении Бойцун были ему возвращены.

    В апреле с/года бойцы группы содействия Малиновский, Кохманский и два брата Левицких, находясь в х. Микиты, несмотря на запрещение ст. оперуполномоченного Черных, в его отсутствии у проезжающей жительницы Кременецкого района Тернопольской области отобрали 2 лошадей и изъяли корзину с 70 штук яиц, самовольно объездным путем выехали в райцентр. Лошадей оставили в своих хозяйствах, а яйца принесли в РО НКГБ.

    О факте изъятия лошадей скрыли от оперсостава РО НКГБ. Отобранные яйца разделили между бойцами группы содействия и оперсоставом.

    б мая с/года бойцы группы содействия Малиновский, Кохманский, Левицкий Геннадий и Олендер в х. Микиты самочинно произвели обыск у гр. Щерба, где изъяли: костюм мужской, дамские ботинки, дамскую рубашку. Костюм передали пом. оперуполномоченного Юматову, а ботинки и рубашку присвоили себе.

    16 мая с/года бойцы группы содействия Малиновский, Кохманский и два брата Левицких совершили ограбление жителя с. Немяч — Мартынюк Ивана Пантилеевича. В том ограблении участвовал пом. оперуполномоченного Юматов, который направил бойцов в хату Мартынюка, а сам находился на улице. В этом грабеже всего было изъято у Мартынюка 19 предметов носильных вещей, которые разделены между всеми участниками ограбления, в том числе часть взял себе и Юматов.

    Пом. оперуполномоченного Юматов в ряде других случаев при проведений операций изымал продукты питання и присваивал их себе.

    О всех этих грабежах было известно нач. Подкаменского РО НКГБ Булгакову, который в предотвращении их никаких мер не принимал и только лишь в июне с/года после ареста всей группы бойцов содействия направил Юматова в УНКГБ со следственными делами, вместе с ним прислал рапорт, указав в нем о перечисленных фактах незаконных действий бойцов группы содействия и участия в них пом. оперуполномоченного Юматова.

    По ознакомлению с рапортом нач. Подкаменского РО НКГБ Булгакова и после допроса пом. оперуполномоченного Юматова, было дано указание следователю особой инспекции Бурлакову выехать на место, в Подкаменский район, для расследования изложенных материалов по рапорту Булгакова.

    Однако пом. оперуполномоченного Юматов сдал след. дела, получив расписки, выехал в Подкаменское РО НКГБ, передав расписки о сдаче дела нач. РО НКГБ Булгакову, сам скрылся в неизвестном направлений.

    После этого были приняты меры розыска Юматова через всю имеющуюся агентуру в райотделе НКГБ, немедля дали телеграмму по месту его рождения и местожительства до поступления в органы НКГБ и службы в Красной Армии.

    Однако, путем допроса свидетелей и через агентуру установлено, что Юматов ушел в бандгруппу, и еще по несовсем уточненным данным Юматов, якобы убит этой же бандой при попытке в одном случае якобы убить руководителя СБ «Садовой», а в другом случае при попытке бегства самого из банды.

    Кроме того, расследованием установлено, что нач. Подкаменского РО НКГБ Булгаков развалил агентурно-оперативную работу, по сути дела не занимался ею, не руководил подчиненным ему оперсоставом, в результате Подкаменское РО НКГБ не имеет никаких показателей в работе, а личный состав в моральном отношении разложился, ст. оперуполномоченный Черных сожительствовал с несколькими женщинами, заразился венерической болезнью и до сих пор находится на излечении.

    Ст. оперуполномоченный Калиниченко так же сожительствовал с работницей зам. отдела, имея жену, которая поставила вопрос перед РК КП(б)У о распущенности своего мужа Калиниченко.

    На оснований изложенного нами приняты следующие меры:

    1. Нач. Подкаменского РО НКГБ Булгаков Тимофей Алексеевич с должности нач. Подкаменского РО НКГБ снят, арестован на 20 суток без исполнения служебных обязанностей и понижен в должности до ст. оперуполномоченного РО НКГБ, отозван в распоряжение ОК УНКГБ Львовской области.

    2. Ст. оперуполномоченный Подкаменского РО НКГБ Калиниченко Павел Филипович — арестован на 20 суток без исполнения служебных обязанностей и как скомпрометировавший себя из Подкаменского района отозван в распоряжение ОК УНКГБ Львовской области.

    3. Ст. оперуполномоченный Подкаменского РО НКГБ Черных Степан Алексеевич — арестован на 20 суток без исполнения служебных обязанностей, понижен в должности до оперуполномоченного и как скомпрометировавший себя отозван в распоряжение ОК УНКГБ Львовской области.

    4. Вахтер Подкаменского РО НКГБ Уланов Александр Дмитрович — арестован на 10 суток без исполнения служебных обязанностей и отозван из Подкаменского района.

    5. По делу Юматова Михайла Петровича материалы выделены в отдельное производство, объявлено во всесоюзный розыск.

    Обязали нач. Подкаменского РО НКГБ капитана Ананьина продолжать розыск Юматова через агентуру и свидетельские показания с тем, чтобы точно установить его местонахождение, преследуя как главную цель — захватить его живым.

    Булгаков, Калиниченко, Черных и Уланов предупреждены, что если они допустят повторение подобных фактов нарушения Советской законности и дисциплины, будут немедленно переданы суду Военного Трибунала.

    
     Зам. начальника УНКГБ Львовской области по кадрам, подполковник В. Шаповалов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 222, арк. 182—185.

   
   
    

     № 153 

     СПИСОК НАЧАЛЬНИКІВ РАЙВІДДІЛІВ НКВС І НКДБ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ — КЕРІВНИКІВ КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОВИЗВОЛЬНОГО РУХУ 

    

    Червень 1945 р.

     

    СПИСОК НАЧАЛЬНИКОВ РАЙОТДЕЛОВ НКВД И НКГБ[131]

     

    Район/начальники районних відділів НКВД/начальники районних відділів НКГБ

     

    Залізничний р-н м. Львова /      / Лукин А. И.

    Сталінський р-н м. Львова /      / Панкрачев П. А.

    Червоноармійський р-н м. Львова /      / Пасько А. А.

    Шевченківський р-н м. Львова /      / Косогой П. Ф.

    Бібрський р-н / Сенич К. И.  / Вихнич А. Ф.

    Бродський р-н / Логачев П. И.  / Горобец С. А.

    Бугський р-н / Гайдо М. Г.  / Циганко А. Е.

    Велико-Мостівський р-н / Чебикин  / Михайлов А. Я.

    Винниківський р-н / Винников А. О. / Гончаренко А. 3.

    Глинянський р-н / Колганов В. Н.  / Замлинний Ф. Е.

    Городокський р-н / Шай T. М.  / Ерофеев К. П.

    Жовківський р-н / Сиркин Г. А.  / Штангеев Д. Т.

    Золочівський р-н / Михайлов В. Д.  / Дубровин В. И.

    Івано-Франківський р-н / Омельченко А. Е.  / Грибенко К. В.

    Каменко-Бузький р-н / Кандауров  / Шульга Д. А. 

    Краковецький р-н / Гармаш Г. Я.  / Рибалко Йосиф Д.

    Краснянський р-н / Варака П. Я.  / Серегин И. М.

    Куликівський р-н / Микульський  / Maкapов В. Я.

    Лопатинський р-н / Кабанов  / Татарков И. К.

    Львівський р-н / Харьковский С. Д.  / Гринько М. И.

    Магерівський р-н / Білоконь Д. Г.  / Мыльников С. И.

    Немирівський р-н / Беляк И. К.  / Мыльников Я. Н.

    Ново-Милятинський р-н / Демін Еф. К.  / Михайлов P. М.

    Ново-Яричевський р-н / Злогодухов Я. А.  /  Уханов Н. В.

    Олеський р-н / Рябов Г. П.  / Кудряшев А. М. 

    Перемишлянський р-н / Анисимов Д. Д.  / Трегубенко 

    Підкаменський р-н / Захарченко Ф. Л.  / Булгаков T. Л.                    

    Поморянський р-н /  Визер В.  Ст. / Мальцев М. В.

    Поніковецький р-н / Иванов / Туманов, Глущенко

    Рава-Руський р-н / Малишев П. Я. /  Денисюк Б. Ф.

    Радехівський р-н / Просвиров И. М. / Потапов К. А.

    Сокальський р-н / Швед И. О. / Татаринов П. П.

    Сокольницький р-н / Сушко Л. Ф. / Карцев Г. Й. 

    Щирецький р-н / Ерофеев Я. С. / Кощеев Н. О.

    Яворівський р-н / Мясоедов Ф. А. /  Голдырев

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 198, арк. 105—106.

   
   
    

     № 154 

     ІЗ СТЕНОГРАМИ НАРАДИ СЕКРЕТАРІВ РАЙКОМІВ КП(Б)У, ГОЛІВ РАЙВИКОНКОМІВ, НАЧАЛЬНИКІВ ОБЛАСНИХ І РАЙОННИХ ВІДДІЛІВ НКВС І НКДБ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ПОСИЛЕННЯ БОРОТЬБИЗ УКРАЇНСЬКИМ НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИМ ПІДПІЛЛЯМ 

    

    23 липня 1945 р.

     

    СТЕНОГРАММА ОБЛАСТНОГО СОВЕЩАНИЯ СЕКРЕТАРЕЙ РАЙКОМОВ КП(б)У, ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ РАЙИСПОЛКОМОВ, НАЧАЛЬНИКОВ РО НКГБ И НКВД

     

    Тов. Грушецкий: Товарищи, прибыли на совещание представители с 29 районов. Нет с Краковецкого и Пониковецкого районов. Есть предложение совещание начать. На данном совещании, где присутствуют секретари РК КП (б) У, председатели райисполкомов и начальники РО НКВД и НКГБ стоит на повестке один вопрос: «О выполнении постановлений ЦК КП(б)У о ликвидации банд украинско-немецких националистов и мероприятия по окончательному разгрому и уничтожению не только банд, но и отдельных бандитов». Возражений против такой повестки дня не будет. (Голоса с мест: «Нет»)...

    Тов. Грушко, начальник областного управления НКВД: В мае 19 числа нашей партией и правительством было выпущено обращение к населению Львовской области, которым было предложено всем оуновцам, бандитам и нелегалам явиться с повинной, порвать с бандами и начать мирную работу. Это обращение партии и правительства понудило многих из бандитов прийти к нам с повинной. В течение июня вместо выполнения указания партии по этому вопросу не только не усилили активности борьбы против бандитов, но ее ослабили. Я могу привести ряд цифр, которые будут свидетельствовать об этом. Если мы в мае проводили 15—20 операций, то в начале июня мы проводили только 8—9 операций в день, тем самым снизили явки с повинной, а также физическое уничтожение бандитов. С мая по июль явилось около 200 бандитов.

    Стремясь к выполнению указаний ЦК партии, в начале июля мы провели такие мероприятия: мы послали в районы группы наших работников, которые должны были возглавить и провести ряд операций по ликвидации банд. Эти группы помогли нам усилить работу, проводимую по ликвидации бандгрупп, и мы имеем в результате этих мероприятий увеличение —50—60 операций в сутки по области. Явилось с повинной на сегодняшний день больше 3000 бандитов, мы имеем даже явку бандитов после указанного срока — 20.VII являются бандиты с повинной.

    Товарищи! Те, которые не явились до 20 числа,— это в большинстве настоящие бандиты и их нужно уничтожать. На сегодняшний день у нас больше явилось бандитов, чем числилось по нашему учету. За что это говорит — это говорит за то, что наш учет был не точный. Настоящего учета бандитов, дезертиров и нелегалов у нас не было. Есть такие случаи, как здесь рассказывал один товарищ, что бандит числился в Красной Армии и теперь этот мнимый «красноармеец» явился с повинной, и таких случаев у нас много. Вот потому, что у нас был такой «учет», у нас и получились такие расхождения. Мы провернем и перепроверяем наш учет и сейчас обращаем на это большое внимание. У нас на сегодняшний день числится около полторы тысячи человек. Когда же этому будет конец?

    Что по-моему следует сейчас предпринять? Мы должны сейчас обратить внимание на учет и придать ему самое серьезное значение, а то получится так, что когда борьбу с бандитами еще больше усилим, то появится еще много новых бандитов, учет и оценка учета — это самое главное. Мы должны наладить точный учет бандитов, дезертиров и нелегалов. Партия и правительство помогает нам в этом вопросе, кто до 20 июля не явился, тот является бандитом и подлежит уничтожению.

    За счет чего у нас возросли цифры новых бандитов и нелегалов. Я считаю, что у нас возросли цифры потому, что в военкомате тоже нет соответствующего учета. Вот они отправляли людей в армию, но кто бежал с зшелонов, не пошел в армию, а вернулся и пошел в лес в банды — у них учета нету. Так вот я считаю, что нам нужно ввести персональную ответственность за ликвидацию той или иной боевки, наладить точный учет, какую боевку, в каком количестве и поименно должны ликвидировать тот или иной товарищ. Советские люди могут нам указать место, где скрываются и находятся бандиты, но сколько конкретно — это должны знать мы и ликвидировать эти боевки.

    Нужно сейчас приложить все силы к тому, чтобы окончательно ликвидировать бандитов. Вы помните, как мы раньше говорили еще в феврале, что у нас осталось столько и столько то бандитов, что в ближайшие дни они будут ликвидированы и т. д., а что получилось на деле, что эти банды с февраля существуют и по сей день, так надо, товарищи, помнить, как говорил товарищ Хрущев, если вы наступили на банду, то не отрывайтесь от нее до тех пор, пока ее не ликвидируете... Этого нет у нас до сегодняшнего дня. Надо сказать прямо, у нас много случаев, когда наши оперативные товарищи догонят группу бандитов до стыка с соседним районом и говорят: ну, слава богу, теперь можно возвращаться обратно (в зале оживление). В этом можно, правда, обвинить не всех, нельзя обвинять в этом Магеровский и Жовковский районы, не могу обвинить последнее время В-Мостовский, Перемышлянский и Пониковецкий районы. Но большинство районов делают так.

    Вопрос явки с повинной. Много явилось бандитов, но явились без оружия. Одни говорят, что не были в банде, другие, что они были на нелегальном положений. Нужно ли арестовывать их сейчас. Нет. Некоторые говорят, что оружие было, но когда уходили из банды — у них отобрали. Нужно сейчас перепроверять, как ведут себя те, которые пришли из банды, но нельзя допускать арестов направо и налево, этим мы можем наломать дров. Мы не будем останавливаться, если бандит пришел со злым умыслом и будем ликвидировать его, но это нужно делать крайне осторожно и продуманно, не давать материалы бандитам для агитации против нас и для возврата неустойчивых опять в банды. Нужно усилить оперативное обслуживание до максимума тех, кто явился с повинной и особенно тех, которые числились у нас как бандиты, а говорят, что были только нелегалами — уклоняющимися от службы в Красной Армии.

    Некоторые товарищи склонны ликвидировать истребительные батальоны. Я с этим не согласен. Я боюсь, что те районы, которые ликвидируют истребительные батальоны, придут через два дня и скажут: «давайте войска». Когда придут войска, тогда другой разговор, а сейчас пока нет, нужно использовать истребительные батальоны, нужно их проверять. Здесь один товарищ говорил, что нужно перешерстить. Это говорит о том, что товарищ этот не выполнял указаний, которые давались, чтобы в повседневной работе проверить бойцов истребительных батальонов.

    В отношении групп самозащиты. Я склонен, что некоторые группы там где имеются войсковые гарнизоны, можно разпустить, но операться на эти группы самозащиты необходимо. Если все это выполним, тогда и указания товарища Хрущева о ликвидации бандитов в самый кратчайший срок, и ликвидации не вообще, а под личную ответственность коммунистов, будут нами выполнены.

    Тов. Воронин, начальник облуправления НКГБ: Товарищи, совещание партийного актива по вопросу ликвидации бандитизма и оуновского подполья мы проводили неоднократно. Надо отметить, что партийные организации нашей области и органы НКВД и НКГБ провели большую работу. Мы значительное количество бандитов легализовали, репрессировали, ликвидировали крупные банды, но нужно, товарищи, признать, что эта проделанная работа недостаточна, мы еще в ряде населенных пунктов нашей области не создали нормальной обстановки, мы еще до сих пор имеем бандитские проявления и убийства партийно-советских активистов, работников НКВД, НКГБ и офицеров Красной Армии.

    Что сейчас от нас требует Центральный Комитет, лично Никита Сергеевич Хрущев. От нас требуют, чтобы ми в ближайшее время полностью ликвидировали бандитизм и навели необходимый порядок в каждом населенном пункте области. Работники НКВД и НКГБ обязаны проявить особую оперативность в деле ликвидации бандитизма. Сейчас имеются все условия и возможности для быстрейшего и окончательного разгрома бандитизма. Эти условия необходимо использовать. Обращение украинского правительства сыграло исключительную роль. Очевидно, Иван Самойлович Грушецкий скажет какое количество бандитов явилось с повинной, но, товарищи, не все еще украинско-немецкие националисты явились с повинной и сложили оружие, они продолжают вести активную борьбу против Советской власти.

    Что сейчас требуется от нас и какая должна бить тактика в борьбе с украинско-немецкими националистами. После 20 июля, т.е. после срока явки с повинной, тов. Хрущев предложил применить иную тактику в борьбе с врагом. Необходимо точно установить, где находится банда или бандгруппа и преследовать ее до конца, пока она не будет ликвидирована полностью. Составить списки на каждую банду в разрезе села, района, указать, кто является главарем бандитской группы. Эти списки районная тройка в составе: секретаря РК, начальников РО НКВД и НКГБ, должна заверить и представить обкому КП(б) и в областные управлений НКВД—НКГБ.

    В каждом районе, пораженном бандитизмом, создать войсковые группы, на которые возложить ликвидацию бандитизма. Органы НКВД и НКГБ обязаны обеспечить необходимыми данными о месте нахождения банд и их проявлений. После этого, если не будут ликвидированы банд-группы, войсковой командир, начальники органов НКВД и НКГБ несут партийную и государственную ответственность. За успешную работу по ликвидации банд будут отмечены и получат необходимую оценку.

    Ми требуем от начальников райотделов НКВД и НКГБ приступить к ликвидации руководителей оуновского подполья, у нас еще существуют станичные и районные организации ОУН, у нас еще существуют провода. Если ми не ликвидируем подполье, ми не скоро наведем порядок, и у нас будут враждебные проявления.

    Ми требуем от начальников райотделов представить планы мероприятий по ликвидации оуновского подполья и разгрому нелегалов ОУН—УПА. Надо, чтобы работники НКВД и НКГБ систематически проводили розыск нелегалов ОУН. Мы имеем не мало хороших примеров и опыта действенной борьбы с отдельными бандами. Чаще проводите ночные засады, организуйте войсковые, розыскные группы, во главе их поставите чекистов. Многие бандиты скрываются в схронах, лесах. Мы имеем данные, где они скрываются, но иногда неумело используем эти данные, и бандиты уходят.

    Тов. Грушко в своем выступлении останавливался на изъятии оружия у населения. Вы знаете, что за последнее время явилось с повинной значительное количество бандитов, но они оружия не сдали. Мы имеем данные, что у населения имеется припрятанное оружие и надо у населения все оружие изъять. Мне кажется, что издать специальный приказ о сдаче оружия и тот, кто не будет сдавать оружия, и оно будет найдено, этих лиц привлекать к судебной ответственности. Это надо сделать. Там, где оружие єсть, там будут и бандитские проявления.

    Мы очень мало проводим в районах показательных судебных процессов над бандитами. Облсуду необходимо продумать вопрос об организации показательных процессов в населенных пунктах, пораженных бандитизмом.

    И последний вопрос, на котором я хотел остановиться,— это повышение бдительности. Большое количество бандитов явится с повинной и легализуется, многие легализуются из оуновского актива. В городах и особенно в г. Львове, оуновцы стремятся устроиться на работу. Они не являются в районы и населенные пункты, они идут во Львов и по фиктивным документам поступают на работу в различные предприятия и советские учреждения.

    Руководители учреждений должны проверять, кого они принимают на работу. Нужно положить конец разговорам на различных совещаниях в районах о методах нашей работы. Очень много говорят о специальной работе органов НКВД, об этом иногда становится известно украинско-немецким националистам.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 198, арк. 1, 43—51.

   
   
    

     № 155 

     ІНФОРМАЦІЯ ПРОКУРОРА ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ЗЛОЧИННУ ДІЯЛЬНІСТЬ ЧЕРВОНОАРМІЙЦІВ 

    

    12 вересня 1945 р.

     

    СПЕЦИНФОРМАЦИЯ «О НАРУШЕНИЯХ СОЦЗАКОННОСТИ НЕКОТОРЬІМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ВОИНСКИХ ЧАСТЕЙ»

     

    Командир дислоцирующей воинской части 75950, расположенной в Хирове, тов. Шарко попустительствует своим подчиненным, которые чинят произвол и грабежи.

    1.9 сентября бойцами упомянутой в/части ограблен склад райисполкома, где забрали одну пишущую машинку, рулон бумаги и другие ценности.

    2. Того же числа с/г. бойцы этой же воинской части ограбили склад райфинотдела, откуда забрали много вещей, принадлежащих райфинотделу.

    3. Боец воинской части 75950 изнасиловал тринадцатилетнюю девочку. Прокурором района последний обнаружен, но командование в лице т. Шарко не выдает упомянутого бойца, угрожая убийством лиц, которые попытаются подвергнуть аресту этого бойца.

    4. Упомянутой воинской частью самовольно занята злектростанция, в которой побили оборудование.

    При вмешательстве райкома, райисполкома и райпрокурора, с вызовом командира упомянутой воинской части, последний не явился, на требование возвратить награбленное и освободить злектростанцию Шарко выставил автоматчиков, которым приказал при вторжении кого-либо стрелять, не взирая на представителей власти.

    По упомянутому материал направлен прокурору армии т. Генину.

    
     Прокурор Дрогобичской области старший советник юстиции Крыгин

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2, спр. 27, арк. 63.

   
   
    

     № 156 

     ІНФОРМАЦІЯ ПРОКУРОРА ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ГРАБІЖНИЦЬКІ ДІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЩОДО УКРАЇНСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ 

    

    12 вересня 1945 р.

    Секретно

     

    СПЕЦИНФОРМАЦИЯ

    «О НАРУШЕНИИ СОЦЗАКОННОСТИ НЕКОТОРЬІМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ВОИНСКИХ ЧАСТЕЙ»

     

    В последнее время в районах участились жалобы крестьян, что некоторые из дислоцирующих в районе воинских частей берут с крестьянских полей клевер, овес и другие зерновые. Наиболее таких жалоб поступило из села Чишки Старосамборского района, от 16 хозяйств села Комарники, Борневского района. Командование этих частей не только не ведет борьбы с такого вида нарушениями, а в некоторых случаях способствует, что свидетельствуют следующие факты:

    1. 26 августа 1945 года секретарь сельсовета Чишки т. Адамский совместно с уч. уполномоченным РОНКВД Старосамборского района т. Никашевым задержали красноармейца с подводой клевера на поле семьи военнослужащего. При задержании красноармеец проявил сопротивление, применяя оружие, в связи с чем последний был разоружен, и подводу с клевером доставили к с/совету.

    О последнем было доведено до сведения полковника тов. Лучко в/ч 17243; вместо принятия мер своей властью к красноармейцу, незаконно бравшему с поля клевер, приказал казакам немедленно арестовать уполномоченного обкома КП(б)У т. Веремсенко, уполномоченного РОНКВД т. Никишева, председателя с/совета т. Притыко, зам. с/совета т. Чимко и других, что было и выполнено.

    Арестованые были доставлены к полковнику т. Лучко, который обругал всех площадной бранью, называл бандеровцами и другими словами, не выслушав объяснения арестованых, казакам дал указания посадить на гауптвахту и если надо немедленно расстрелять, а если надо сожгите село, такие указания были даны казанам. Казани всех 6 человек положили в жидкую грязь лицом, а затем закрыли в сырой подвал, сопровождение актива продолжалось толканием и избиением.

    Материал упомянутого направлен прокурору армии тов. Генину.

    
     Прокурор Дрогобычской области старший советник юстиции Крыгин

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р 2022, оп. 2, спр. 27, арк. 50.

   
   
    

     № 157 

     КІЛЬКІСНИЙ СКЛАД ЧЛЕНІВ ОУН У СЕЛАХ СТРІЛКІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ, 

     СКЛАДЕНИЙ НКДБ 

    

    1945 р.

     

    СПИСОК СЕЛ СТРИЛКИВСКОГО[132] РАЙОНА И НАЛИЧИЕ В НИХ НЕЛЕГАЛОВ-ОУНОВЦЕВ, ПОДЛЕЖАЩИХ АРЕСТУ 

     

    Грозева 43 чел.

    Топильница 2 чел.

    Мшанец 15 чел.

    Лучнек Горный 10 чел.

    Недильное 15 чел.

    Линина Мала 3 чел.

    Быстрое 5 чел.

    Потик Великий 3 чел.

    Рыпяна 5 чел.

    Тихое 4 чел.

    Днестрин-Головецкий 3 чел.

    Лаврово 3 чел.

    Галивка 7 чел.

    Палчулка Мала 3 чел.

    Бусовиско 6 чел.

    Стрилки 2 чел.

    Турье 3 чел.

     

    
     Нач. Стрелковского РО НКГБ Капитан госбезопасности Андрусенко

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2, спр. 27, арк. 29.

   
   
    

     № 158 

     СПЕЦПОВІДОМЛЕННЯ НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛІННЯ НКВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО РОЗСЛІДУВАННЯ ВБИВСТВА ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ ЗАСТУПНИКА ГОЛОВИ РУДКІВСЬКОГО РАЙВИКОНКОМУ І БУХГАЛТЕРА РАЙФІНВІДДІЛУ 

    

    26 грудня 1946 р.

    Совершенно секретно

     

    Председателю областного исполнительного комитета

    депутатов трудящихся Дрогобычской области тов. Леженко

    СПЕЦСООБЩЕНИЕ

    21 декабря с. г. в 17 часов в селе Подгайчики Рудковского района двумя вооруженными лицами, одетыми в форму военнослужащих, убиты: заместитель председателя райисполкома тов. Музыка Василий Михайлович — депутат Верховного Совета УССР и бухгалтер райфинотдела Кривишин Мирон Иосифович. Тт. Музыка и Кривишин выехали утром в с. Подгайчики для проведения регистрации переселенцев из Польши. Прибыв в село Подгайчики, они остановились в квартире местной жительницы Сивак Магдалины, где и проводили регистрацию. После обеда на квартиру явились 2 неизвестных, одетых в форму военнослужащих, вооруженных автоматами и выстрелом в упор из пистолетов убили тт. Музыку и Кривишина, после чего скрылись.

    Проверкой на месте установлены следующие детали:

    а) тов. Музыка в селе Подгайчики перепись проводил два дня подряд и оба дня останавливался на квартире у гражданки Сивак, которая является его знакомой.

    б) неизвестные вооруженные, совершившие убийство, говорили на русском языке.

    в) тов. Музыка при выездах в район пренебрегал охраной даже в тех случаях, когда ее ему предлагали.

    В порядке ответных мер задержано 38 человек жителей с. Подгайчики, из состава которых арестовано 6 человек, подозреваемых в соучастии в убийстве. Одновременно подготовлено 12 семей к выселению.

    Расследование продолжается.

    Первые данные об убийстве тов. Музыка и Кривишина говорили о том, что якобы таковое было совершено военнослужащими, вследствие чего до перепроверки сообщение о нем было задержано.

    
     Начальник управлення НКВД Дрогобычской области генерал-майор Сабуров

    

    26 декабря 1945 г.

    № 02/1624

    г. Дрогобич

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р 2022, оп. 2, спр. 27, арк. 69.

   
   
    

     № 159 

     ДОНЕСЕННЯ КЕРІВНИЦТВА БІБРСЬКОГО РАЙОНУ[133] ЛЬВІВСЬКОМУ ОБКОМУ КП(б)У ПРО ДЕМОРАЛІЗАЦІЮ І ВІДМОВУ ВОЇНІВ ЧЕРВОНОЇ АРМІЇ БРАТИ УЧАСТЬ У ПРИДУШЕННІ УКРАЇНСЬКОГО ПОВСТАНСЬКОГО РУХУ 

    

    1945 р.

    Сов. секретно

     

    Секретарю Львовского обкома КП(б)У тов. Грушецкому

     

    Как Вам известно, Бобрский район Львовской области поражен бандитизмом. За последнее время отмечены факты бандитских проявлений, вырвавших из наших рядов наилучших товарищей. Сил из числа воинских частей, дислоцирующихся в Бобрском районе, достаточно для успешной борьбы с бандитизмом, если бы все подразделения включились активно в борьбу. Однако борьбу в основном ведут органы НКВД, НКГБ и советско-партийный актив, что же касается одной из основных вооруженных сил, находящихся в нашем районе, Воинская часть № 34004 (она же и 92476), дислоцирующихся в с. Романово, от борьбы с бандитизмом отстранилась, якобы по указанию полковника Якушева. Последнее время командир указанной части тов. Смык категорически отказался в помощи району вблизи лежащих селах Романово, Пидьярково, Селиски, Николаев, Городиславичи.

    Как характерные безобразия, от которых отмечаем следующее:

    1.12 мая 1945 года бригада по выполнению задания о реализации госзайма во главе с уполномоченным СНК СССР по заготовкам, орденоносцем т. Климко и членами бригады зав. РЗО т. Кучер, зоотехником Ярмольськой, обратилось за вооруженной помощью при поездке в село Николаев. На оснований указаний Якушева зам. командира части Голубев отказал им в этом. В результате вооруженная бандитская шайка убила этих товарищей. Четыре часа наши вели бой с неравными силами и, только тогда, когда товарищи были убиты, воинская часть выслала небольшой отряд, но бандитов не было, возвратилась обратно.

    При нашем приезде, при обращении к Голубеву поехать в Николаев, последний грубо отказал, опираясь на указания Якушева.

    Необходимо отметить, что не только они отказывают району. Был случай в апреле месяце, командованием части было послано 9 бойцов во главе с лейтенантом-орденоносцем за сеном в с. Пидьяркив, отстоящим от фильварка в 1,5 км. На эту группу напала банда, завязалась перестрелка. Подкрепление не было выслано. В результате ихних же бойцов побито б человек, а трем лишь удалось бежать, через другие села. Можно привести и так же аналогичный факт:

    В село Городиславичи от этой части в марте месяце были посланы 12 бойцов. Охранение выставлено не было. Бандитами уничтожено 9 бойцов, сожжен дом, в котором оставались бойцы, и только троим удалось спастись, а подкрепление выслано не было. В мае месяце бандой сожжен ряд построек фильварка.

    Наряду с этими фактами в подразделении отличаются факты разложения, пьянства, хулиганства.

    1. 10 мая 3 пьяными бойцами этой части в гор. Бобрка брошена граната на центральной улице прямо в толпу детей, в результате убит сын одного рабочего — школьник 8 класса.

    2. 1 мая 1945 года, в день празднования, сам Голубев избил гранатой по голове председателя Бобрского райсоюза тов. Котелкина (чл. ВКП(б).

    3. В этом же мае месяце бойцом из пулемета был ранен командир пбдразделения Смык.

    4. Примерно б мая два бойца ушли без разрешения командования в с. Стоки, отстоящем в 12 км от расположения части, перепились, начали стрелять друг в друга, в результате, где сами бойцы делись, неизвестно. Их нет до сих пор, а один из командиров, лейтенант Жуков, ввалился в исключительно пьяном виде в кабинет нач. НКГБ с заявлением, что его бойцы пропали в с. Стоки.

    Таким образом, когда воевать с бандитами, воинское подразделение, стоящее в с. Романово, неспособно, опираясь на указания Якушева и занятость посевной кампанией, проявляют трусость в борьбе с бандой, и не исключена возможность, что при таком положений они будут сами биты бандитами.

    Сообщая о выше изложенном, просим Ваших указаний вышестоящему командованию о наведений большевистского порядка в воинском подразделении № 92476, стоящем в с. Романово, и включение его в активную борьбу с бандитизмом.

    
     Секретарь Бобрского КП(б)У Рубан

     Председатель райсовета депутатов трудящихся Омельченко

     Нач. Бобрского РО НКГБ майор госбезопасностй Вихнич

     Нач. Бобрского РО НКВД ст. лейтенант госбезопасностй Сенич

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, оп. 2, спр. 222, арк. 93-94.

   
   
    

     № 160 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ СТАРШОГО АГРОНОМА ЗЕМЕЛЬНОГО ВІДДІЛУ РАДЕХІВСЬКОГО РАЙВИКОНКОМУ ІВАНЧЕНКА МИКОЛИ ВАСИЛЬОВИЧА 

    

    7 лютого 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА СТАРШЕГО АГРОНОМА РАДЕХОВСКОГО ЗЕМЕЛЬНОГО ОТДЕЛА ТОВ. ИВАНЧЕНКО НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА

     

    Тов. Иванченко Н. В. родился в 1918 г., происходит из крестьян, б/партийный, украинец, образование среднее. С 1944 г. работает старшим агрономом земельного отдела Радеховского района. Тов. Иванченко к своей работе относится добросовестно, уделяя много внимания земельным комиссиям сел, а также земельным вопросам для крестьян, пользуясь большим авторитетом. Помимо своей основной работы тов. Иванченко Н. В. выполняет поручения районного комитета партии как уполномоченный по селу Мукани. Проводя работу в селе Мукани по обеспечению выполнения заданий партии и правительства сумел показать себя достойным и честным беспартийным большевиком в борьбе с оуновским подпольем и бандитами. В селе Мукани тов. Иванченко 14 мая 1945 г. убил заместителя командира районной боевки и ранил руководителя этой боевки бандита Никона Петра и доставил его в органы НКВД. Все это происходило в сложной напряженной обстановке борьбы с бандитизмом.

    Тов. Иванченко как ранее, а также и в настоящем является уполномоченным по селу Мукани, с такой же знергией проводит работу по ликвидации банд и Оуновского подполья. Предан партии Ленина-Сталина и социалистической Родине.

    
     Секретарь Радеховского РК КП(б)У Канивец

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 159.

   
   
    

     № 161 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКИХ ПОВСТАНЦІВ, ЗАВІДУЮЧОГО ОЩАДКАСОЮ ЖОВКІВСЬКОГО РАЙОНУ БИКОВСЬКОГО МИХАЙЛА ПАВЛОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЗАВІДУЮЧОГО РАЙОЩАДКАСОЮ ТОВ. БИКОВСЬКОГО М. П.

     

    Тов. Биковський М. П., 1910 року народження, руський, освіта нижча, член ВКП(б) з 1939 року, в Жовківському районі працює з вересня 1944 року, до виконання службових обов’язків відноситься сумлінно, фінансові плани по райощадкасі систематично виконує, за що неодноразово одержував преміяльні вознагородження від обласного управління ощадкас.

    Тов. Биковський приймає також активну участь в громадській роботі, як уповноважений райкому КП(б)У в селах району проводить масово-політичну роботу серед селян, під час виборів до Верховної Ради СРСР тов. Биковський був секретарем дільничної виборчої комісії в с. Мокротин, де домігся позитивних наслідків голосування за кандидатів до Верховної Ради СРСР.

    Також тов. Биковський приймає активну участь в боротьбі проти залишків українсько-німецьких націоналістів. Під час нападу бандбоївки на радянсько-партійний актив в серпні 1945 року в с. Мокротин тов. Биковський, переслідуючи тікаючого бандита, забив його з гвинтівки.

    РК КП(б)У просить представити тов. Биковського М. П. до урядової нагороди, як активного учасника боротьби з українсько-німецькими націоналістами.

    
     Секретар Жовківського РКП(б)У Ф. Кірста

    

    7 березня 1946 р.

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 147.

   
   
    

     № 162 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ ДИРЕКТОРА ЖОВКІВСЬКОГО ХАРЧПРОМКОМБІНАТУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ БЛАГОВІСНОГО ІВАНА ВАСИЛЬОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИРЕКТОРА РАЙХАРЧПРОМКОМБІНАТУ ТОВ. БЛАГОВІСНОГО І. В.

     

    Тов. Благовісний Іван Васильович 1912 року народження, українець, член ВКП(б) з 1932 р., освіта нижча. У Жовківському районі тов. Благовісний працює з вересня 1944 р., на роботі організаційні здібності проявляє недостатньо, що правда пояснюється це низьким рівнем його загальної і політичної освіти. У громадській роботі тов. Благовісний приймає активну участь, також активно веде боротьбу з рештками українсько-німецьких націоналістів. Під час перебування тов. Благовісного уповноваженим РК КП(б)У у с. Добросин за його ініціативи і особистої участі викрито і ліквідовано бандбоївку в кількості 5 чол. на чолі з сотенним Брухом. Під час підготовки і проведення виборів до Верховної Ради СРСР тов. Благовісний працював по с. Мокротин як довірена особа, де проводив добре агітаційну роботу серед виборців і домігся позитивних наслідків голосування за кандидата до Верховної Ради СРСР.

    РК КП(б)У просить представити тов. Благовісного І. В. до урядової нагороди як активного учасника боротьби з українсько-німецькими націоналістами.

    
     Секретар Жовківського РК КП(б)У Ф. Кірста

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 114.

   
   
    

     № 163 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ ГОЛОВИ БІБРСЬКОЇ РАЙОННОЇ РАДИ ОСОВІАХІМА ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ КРИВОРОТОВА ВАСИЛЯ ОЛЕКСІЙОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ БОБРКСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ОСОБИАХИМА ТОВ. КРИВОРОТОВА ВАСИЛИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА

     

    Работая председателем Осовиахима, тов. Криворотов вместе с этим совместно с работниками НКВД, НКГБ вел активную борьбу по ликвидации бандитизма и за время 1945 года он принимал участие более чем в 20 чекистских войсковых операциях, в результате которых ликвидировано более 100 человек бандитов.

    При ликвидации бандбоевки «Горностая» и «Беды» в селе Звенигород 6 мая и 19 декабря 1945 года тов. Криворотов сам лично убил 4 бандитов, вскрыл более 9 схронов, которые им же и были взорваны.

    Пребывая на операциях, тов. Криворотов, несмотря на свои ранения в Отечественной войне, показал себя, как выносливый боец, знающий технику борьбы. При его личном участии и работников Бобркского райвоенкомата был поймай харчевой сотни «Полтавци» бандит по кличке «Дядя», который в процессе следствия дал ценные показания, на основе которых органами НКВД, НКГБ удалось полностью ликвидировать бандбоевку, руководимую бандитом «Калиной», насчитывающую до 30 человек.

    
     Секретарь Бобркского райкома КП(б)У Рубан

    

    7 марта 1946 года

     

    В кінці тексту характеристики олівцем дописано: «рожд. 1916, русский, служащий, 7 кл. образование, место рождения МССР.— г. Кузьмо-Демянск[134], с 1945 — января.— на должности»

     

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 99.

   
   
    

     № 164 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ СЕКРЕТАРЯ ГОРОДОЦЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЛІСОВОГО ВАСИЛЯ ІВАНОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЧЛЕНА ВКП(б) ТОВ. ЛІСОВОГО В. І.

     

    Лісовий Василь Іванович 1907 року народження, українець, освіта середня, член ВКП(б) з 1932 року, партквиток № 3826740, працює секретарем Городоцького РК КП(б)У по кадрах. За час своєї роботи секретарем РК КП(б)У по кадрах, крім своєї основної роботи активну участь приймав у боротьбі з бандами українсько-німецьких націоналістів. В зиму 1944—45 р. був райкомом КП(б)У затверджений політробітником рухомої групи PB НКВС, яка провела велику роботу по знищенню бандитів. Рухома група PB НКВС настигла сотню бандитів і 35 бандитів були побиті. Тов. Лісовий брав безпосередню участь у боях по знищенню бандитської сотні і переслідував банду і в районах Дрогобицької області. Крім того тов. Лісовий В. І. приймав і приймає активну участь майже у всіх операціях проводимих в районі по знищенню банд українсько-німецьких націоналістів.

    
     Секретар Городоцького РК КП(б)У Шпитяк

    

     

    Ручкою зверху дописано: «Орденом „Красной Звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 199.

   
   
    

     № 165 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКИХ ПОВСТАНЦІВ, ЗАВІДУЮЧОГО ОБЛІКОМ сокільницького РАЙКОМУ ЛКСМУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ НЕМ’ЯТОГО ВОЛОДИМИРА ПЕТРОВИЧА 

    

     

    7 березня 1946 р.

     

    ПАРТІЙНО-ДІЛОВА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ТОВ. НЕМ’ЯТОГО ВОЛОДИМИРА ПЕТРОВИЧА

     

    Тов. Нем’ятий Володимир Петрович 1924 року народження, українець, член ВЛКСМ з 1942 року, освіту має середню, працював зав. обліком райкому ЛКСМУ.

    Під час хлібозаготівель був уповноваженим в селі Наварія. Це село першим в районі виконало хлібопоставку на 28 серпня 1945 року. За час проведення боротьби з українсько-німецькими і польськими націоналістами в 1944—1945 рр. т. Нем’ятий приймав активну участь в усіх проводимих операціях, особисто затримав 11 бандитів і дезертирів. В засадах тов. Нем’ятий ранив керівника бандбоївки в с. Поршна Дебляка («Комар»).

    Тов. Нем’ятий інвалід Вітчизняної війни, зараз працює воєнруком середньої школи.

    
     Секретар Сокільницького РК КП(б)У Коваль

    

     

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 155.

   
   
    

     № 166 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, СЕКРЕТАРЯ ВИННИКІВСЬКОЇ РАЙОННОЇ РАДИ ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПІДГІРНОГО ДМИТРА СТЕПАНОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ТОВ. ПІДГІРНОГО ДМИТРА СТЕПАНОВИЧА

    Тов. Підгірний Дмитро Степанович, 1916 року народження, уродженець села Лисинич Винниківського району Львівської області, українець, освіта нижча, із селян-бідняків, безпартійний.

    У 1940—41 рр. працював секретарем сільської ради. При окупації німецькими загарбниками працював дома у своєму господарстві. Після визволення Червоною Армією Винниківського району, з 27 липня 1944 року працював секретарем сільської ради, пізніше головою сільради в с. Лисиничах.

    Підгірний Д. С. в лютому 1945 року був відкомандирований на Республіканські курси радянських працівників у м. Харків, після закінчення курсів працює секретарем районної ради депутатів трудящих, з роботою справляється, дисциплінований, приймає активну участь у громадсько-політичній роботі в районі, працює керівником агітколективу с. Зубра, виступає з доповідями і бесідами серед населення району на політичні теми, провів велику роботу в підготовці і проведенні виборів до Верховної Ради СРСР. Проводить сам сміливу боротьбу з бандами українсько-німецьких націоналістів, як то: в засадах, операціях, викритті їх ворожої діяльності. За його допомогою викрито ОУНівську підпільну організацію в с. Лисиничі і арештовано 22 чол., за його допомогою органами НКВС вилучено у бандитів зброю: кулеметів —2 шт., автоматів —5 шт., гвинтівок —10 шт. Користується великим авторитетом серед партійних організацій і населення району.

    
     Секретар Винниківського РК КП(б)У Горовий

    

    7 березня 1946 р.

     

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр.Х>59, арк. 170.

   
   
    

     № 167 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ МОСКОВСЬКО-БІЛЬШОВИЦЬКИХ ОКУПАНТІВ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО ПАРТИЗАНСЬКОГО ПІДПІЛЛЯ ЗАВІДУЮЧОГО ВІЙСЬКОВИМ ВІДДІЛОМ ПЕРЕМИШЛЯНСЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПІСКОВОГО ЛЕОНІДА ЄРОФІЙОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ТОВ. ПІСКОВОГО Л. Є.

    Тов. Пісковий Леонід Єрофійович, 1913 року народження, українець, за соціальним походженням — з робітників, освіта середня, член ВКП(б) з 1940 р. Прибув у розпорядження Перемишлянського райкоме КП(б)У у вересні 1945 р. по мобілізації ЦК КП(б)У на посаду завідуючого військовим відділом РК КП(б)У.

    З перших днів роботи в районі прийняв активну участь у боротьбі з бандами українсько-німецьких націоналістів. У жовтні 1944 р. з групою бійців у складі 9 чоловік прийняв бій з бандою в с. Добряничі в кількості 20 чоловік, в результаті цього бою було вбито 3 бандита і 2 захоплено живими. У вересні 1944 р. разом з військами НКВС брав активну участь у боях в Унівському лісі, в результаті цього бою було більше 200 чоловік убитими. Крім цього, активну участь приймав у двотижневій операції по ліквідації банд у Бібрському лісі в грудні 1944 р., а також і в цілому ряді інших операцій. Особливу увагу приділяв у 1944 р. створенню винищувального батальону, де разом з цим був комісаром цього батальону.

    Тов. Пісковий в результаті напруженої боротьби з бандами втратив здоров’я і зараз інвалід праці І групи.

    
     Секретар РК КП(б)У М. Бойко

    

    Ручкою зверху дописано: «Орденом „Красной Звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 184.

   
   
    

     № 168 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ ГОЛОВИ ДОБРЯНСЬКОЇ СІЛЬСЬКОЇ РАДИ ГОРОДОЦЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРОНЬКА ФЕДОРА ІВАНОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА КАНДИДАТА В ЧЛЕНИ ВКП(б)

    ТОВ. ПРОНЬКА ФЕДОРА ІВАНОВИЧА

     

    Пронько Федор Іванович, 1918 року народження, українець, кандидат в члени ВКП(б) з 1945 р. (канд. карт. № 2352937), працює інструктором по комсомолу в МТС, місцевий, уродженець села Добряни Городоцького району. З визволенням району від німецьких загарбників, працюючи головою сільради, вів активну боротьбу з бандитами. По його матеріалах викрита і знищена банда в кількості 7 чоловік. Брав безпосередню участь більше як в 30 проводимих операціях по знищенню бандитів. В час німецької окупації району, переховуючись, тов. Пронько спалював скирти поміщицького хліба. Не дивлячись на те, що його дружина вбита бандитами, тов. Пронько Ф. І. і ще з більшою енергією бореться з українсько-німецькими націоналістами.

    
     Секретар Городоцького РК КП(б)У Шпитяк

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 125.

   
   
    

     № 169 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОЇ УЧАСНИЦІ КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКИХ ПОВСТАНЦІВ, ЖІНОЧОГО ОРГАНІЗАТОРА СОКІЛЬНИЦЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРОТАСОВОЇ ОЛЕКСАНДРИ ІВАНІВНИ 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ПАРТІЙНО-ДІЛОВА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ТОВ. ПРОТАСОВУ ОЛЕКСАНДРУ ІВАНІВНУ

    Тов. Протасова Олександра Іванівна, 1902 року народження, українка, освіту має початкову, член ВКП (б) з 1931 року. До грудня 1945 року тов. Протасова працювала зам. голови райвиконкому по держзабезпеченню, з грудня 1945 року працює жін. організатором РК КП(б)У, з роботою справляється, в роботі ініціативна.

    Партійні доручення виконує добре. Під час хлібоздачі працювала уповноваженою в селі Оброшино, село в числі перших розрахувалось з хлібопоставками, а також і з другими державними поставками.

    За час підготовки до виборів у Верховну Раду СРСР тов. Протасова провела велику організаційну і масову роботу в с. Оброшино, і 10 лютого селяни до 2-х годин дня 100% проголосували за наших кандидатів.

    З дня приходу Червоної Армії тов. Протасова перша прибула в Сокільницький район і прийняла активну участь у боротьбі з бандами українсько-німецьких і польських націоналістів.

    За її ініціативою була розгромлена банда польських націоналістів з армії крайової в кількості 29 чоловік (село Семенівка), які здались разом зі зброєю. В с. Оброшино особисто до неї явилось з повинною 6 чол. бандитів.

    Тов. Протасова і далі приймає активну участь у боротьбі з бандами українсько-німецьких націоналістів.

    
     Секретар Сокільницького РК КП(б)У Коваль

    

    Ручкою зверху дописано: «Орденом Красной Звезды».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп. on. 1, спр. 559, арк. 173.

   
   
    

     № 170 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, ЗАВІДУЮЧОГО МОБВІДДІЛОМ ГЛИНЯНСЬКОГО РАЙВИКОНКОМУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ РАБСЬКОГО МИХАЙЛА ПЕТРОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ТОВ. РАБСЬКОГО МИХАЙЛА ПЕТРОВИЧА

     

    Тов. Равський М. П., 1912 року народження, уродженець с. Полтва Глинянського району Львівської області, із селян-бідняків, по національності поляк, освіта 6 класів. До прихода Червоної Армії, 1939 року, тов. Равський працював по заробітках у поміщиків. З приходом Червоної Армії 1939 р. тов. Равський брав активну участь в установленні Радянської влади і працював директором заготконтори.

    Під час німецької окупації тов. Равський проживав на окупованій території, переховувався від переслідування німецьких окупантів. Коли Червона Армія звільнила Глинянський район від німецьких загарбників, знову приймає активну участь у встановленні Радянської влади в районі і був висунутий на посаду зав. мобвідділом райвиконкому, брав активну участь у виконанні політично-господарських кампаній в районі в прикріпленому селі, виконав хлібопоставку, до роботи відноситься добросовісно, з роботою справляється, користується авторитетом серед селян, активно допомагає в роботі органам НКВД і НКГБ.

    Тов. Равський, будучи в прикріпленому за ним селі, полупивши дані від селян, що в селі знаходяться бандити, взяв на допомогу бійців із гарнізону, які окружили місцезнаходження бандитів, де і знищили 5 чол. бандитів.

    
     Секретар Глинянського РК КП(б)У Полторак

    

    7 березня 1946 р.

     

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559 арк. 126.

   
   
    

     № 171 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОЇ УЧАСНИЦІ БОРОТЬБИ НКВС І НКДБ З УКРАЇНСЬКИМ НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИМ РУХОМ, ПЕРШОГО СЕКРЕТАРЯ ПОМОРЯНСЬКОГО РК ЛКСМУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ СЛЮСАРЕВСЬКОЇ ОЛЬГИ ТИМОФІЇВНИ 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА СЛЮСАРЕВСКУЮ ОЛЬГУ ТИМОФЕЕВНУ

    Тов. Слюсаревская Ольга Тимофеевна, 1922 года рождения, украинка, работает 1-м секретарем Поморянского РК ЛКСМУ со дня освобождения Поморянского района от немецко-фашистских войск. Сама — бывшая партизанка на территории Сумской области в 1941—43 гг.

    За время работы в Поморянском районе принимала личное участие в борьбе с бандами украинско-немецких националистов и их оуновского подполья. Наряду с этим организовывала комсомольцев и молодежь на борьбу с бандами. За период борьбы с бандами в районе организовано 29 комсомольских организаций, в том числе в селах—17 комсомольских организаций с количеством комсомольцев 183 чел. Принимает активное участие в выполнении всех политических и хозяйственных мероприятий по району. Будучи уполномоченным РК КП(б)У в селе Богутин по выборам депутатов в Верховный Совет Союза ССР организовала работу среди избирателей так, что к 2-м часам проголосовали все избиратели на 100% за кандидатов в Верховный Совет Союза ССР.

    Тов. Слюсаревская О. Т. рекомендуется к представлению правительственной награде орденом «Отечественной войны 1-й степени».

    
     Секретарь Поморянского РК КП(б)У М. Кунец

    

    Ручкою зверху дописано: «Орденом Отечественной войны II степени».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 107.

   
   
    

     № 172 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО ПІДПІЛЛЯ ЗАСТУПНИКА ГОЛОВИ ВИКОНКОМУ ГОРОДОЦЬКОІ РАЙОННОЇ РАДИ ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ФЕДОТОВА МИХАЙЛА МИКИТОВИЧА 

    

    7 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЧЛЕНА ВКП(б) ТОВ. ФЕДОТОВА МИХАЙЛА МИКИТОВИЧА

     

    Федотов Михайло Микитович, 1914 року народження, українець, член ВКП(б) з 1940 р., партквиток № 3838663, освіта середня, працює заступником голови виконкому райради депутатів трудящих. Поруч зі своєю основною роботою активно допомагає органам радянської влади боротись з бандами українсько-німецьких націоналістів, безпосередньо брав участь в 27 проводимих операціях органами НКВС проти бандитів.

    Тов. Федотов М. М. в час Вітчизняної війни був два роки в партизанському загоні парторгом роти і уміло передає свої знання по боротьбі з бандитами молодим робітникам.

    
     Секретар Городоцького РК КП(б)У Шпитяк

    

    Ручкою зверху дописано: «орденом „Красной Звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З, on 1, спр. 559, арк. 187.

   
   
    

     № 173 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИЦІ КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ ІНСТРУКТОРА КУЛИКІВСЬКОГО РАЙКОМУ КП(б)У львівської ОБЛАСТІ ЛОБОСОВОІ ДІНИ ІВАНІВНИ 

    

    8 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА

     

    На інструктора Куликівського райкому КП(б)У тов. Лобосову Діну Іванівну 1908 р. народження, українка, член ВКП(б) з 1930 р., з червня 1944 р. працює інструктором райкому КП(б)У, з роботою справляється, ідеологічно витримана.

    Тов. Лобосова весь час роботи перебуває на селах і проводить велику організаційну й агітаційно-масову роботу серед населення. Під час підготовки і проведення виборів до Верховної Ради СРСР тов. Лобосова проводила політичну роботу в селі Артасів. Це село краще других виконує всі завдання. За активною участю тов. Лобосової там проводились військові операції, обнаружено 5 схронів, вбито одного бандита, захоплено 3 бандита, 1 кулемет і 2 гвинтівки.

    Тов. Лобосова заслуговує на одержання урядової нагороди.

    
     Секретар Куликівського РК КП(б)У Н. Шурпо

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З, on 1, спр. 559, арк. 157.

   
   
    

     № 174 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ ГОЛОВИ ДОРОШІВСЬКОЇ СІЛЬСЬКОЇ РАДИ КУЛИКІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ БОРОВИКА ВОЛОДИМИРА ВАСИЛЬОВИЧА 

    

    8 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА

    На голову Дорошівської сільської ради Куликівського району тов. Боровика Володимира Васильовича, народження 1918 р., українець, селянин, освіта нижча, працює головою Дорошівської сільради з червня 1944 р. і по цей час, з роботою справляється. Село Дорошів перше в районі виконало хлібозаготівки і др. завдання. Вибори до Верховної Ради СРСР в селі Дорошів проведені добре. У 1946 р. т. Боровика прийняли кандидатом у члени ВКП(б). Користується великим авторитетом серед селян, веде активну боротьбу з бандитами — українсько-німецькими націоналістами. В селі Дорошеві бандити, українсько-німецькі націоналісти, не мають ніякого впливу на населення, про це показали вибори до Верховної Ради СРСР, коли всі 100% виборців (650 чол.) до 9 годин ранку з’явились на вибори, як на велике урочисте свято і всі 100% віддали свої голоси за кандидатів блоку комуністів і безпартійних. Коли на село Дорошів напала банда і 6 бандитів вдерлись на квартиру до т. Боровика, він не розгубився і в хаті в себе убив бандита і двох ранив, а потім забрав у бандитів кулемет і два автомати і з їх кулемета відбився від 20 бандитів, які прийшли на допомогу першим.

    Тов. Боровик заслуговує на одержання урядової нагороди за боротьбу з бандитами.

    
     Секретар Куликівського РК КП(б)У Шурпо

    

    Ручкою зверху дописано: «Орденом Отечественной войны 11 степени»

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 105.

   
   
    

     № 175 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО ПАРТИЗАНСЬКОГО ПІДПІЛЛЯ, ЗАВІДУЮЧОГО ВІДДІЛОМ МОБІЛІЗАЦІЇ ПОНИКОВЕЦЬКОГО РАЙВИКОНКОМУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГУЛЯКИ ПАНТЕЛЕЙМОНА ОЛЕКСІЙОВИЧА 

    

    8 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЗАВЕДУЮЩЕГО ОТДЕЛА МОБИЛИЗАЦИИ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПОНИКОВЕЦКОГО РАЙОНА ТОВ. ГУЛЯКА ПАНТЕЛЕЯ АЛЕКСЕЕВИЧА

     

    Гуляка П. А., 1896 года рождения, уроженец села Пониковица Пониковецкого района Львовской области, беспартийный, из крестьян-бедняков, украинец, образование 4 класса. Работает заведующим отдела мобилизации исполкома Пониковецкого райсовета депутатов трудящихся. Тов. Гуляка со времени освобождения района от немецких захватчиков принимает участие в ликвидации банд украинско-немецких националистов и ОУНовского подполья, а именно: принимает непосредственное участие во всех войсково-чекистских операциях по ликвидации банд украинско-немецких националистов. По его данным в августе 1945 г. была раскрыта в селе Пониковица боевка СБ, в результате была взята связная этой боевки Хиль, ручной пулемет, два автомата. По данным тов. Гуляки в феврале 1946 г. и при его непосредственном участии проходила операция по ликвидации боевки «Нечай», в результате чего вскрыто 28 схронов, убито 4 бандита, пленено 2 бандита, изъято со схронов 18 винтовок, 6 автоматов и 2 ручных пулемета.

    В результате работы тов. Гуляки с семьями бандитов явилось с повинной З человека, среди них командир боевки «Богун» — Лош Павел. Кроме того, тов. Гуляка принимает активное участие в проведений всех хозяйственно-политических мероприятий в районе.

    
     Секретарь РК КП(б)У Боровик

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 192.

   
   
    

     № 176 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ, СЛІДЧОГО НОВО-ЯРИЧІВСЬКОЇ РАЙОННОЇ ПРОКУРАТУРИ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЖАРІНОВА РУСЛАНА ІВАНОВИЧА 

    

    8 березня 1946 р:

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЧЛЕНА ВКП(б)

    ТОВ. ЖАРІНОВА РУСЛАНА ІВАНОВИЧА

     

    Тов. Жарінов P. І. народження 1923 року, по національності росіянин, походить з робітників, по соцстану службовець, кандидат в члени ВКП(б), освіта середня. В час Вітчизняної війни був на фронті. За зразкове виконання бойових завдань нагороджений двома медалями: «За відвагу». З листопаду 1944 року тов. Жарінов працює в Ново-Яричівському районі на посаді народного слідчого райпрокуратури.

    За час роботи в районі тов. Жарінов приймав активну участь в боротьбі з бандами українсько-німецьких націоналістів, як боєць групи винищувального батальйону, яка складалась з партійно-радянських працівників.

    Безпосередньо участвував в боях з бандитами в 21 операції, в час яких забито бандитів 23, захоплено в полон 8.

    В боротьбі з бандитизмом тов. Жарінов виявив сміливість, відвагу, рішучість і кмітливість.

    Тов. Жарінов також приймає активну участь в усіх політико-господарських міроприємствах, що проводились по району.

    Відданий справі партії Леніна-Сталіна.

    
     Секретар Ново-Яричівського РКП(б)У Петренко

    

    8 березня 1946 року.

     

    Від руки вгорі дописано: «Орденом „Красной Звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф Зп, on. 1, спр. 559, арк. 120.

   
   
    

     № 177 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОЇ УЧАСНИЦІ КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ БІЛЬШОВИЦЬКОГО РЕЖИМУ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО ПІДПІЛЛЯ ЗАВІДУЮЧОЇ ОЩАДНОЮ КАСОЮ ПОНИКОВЕЦЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ КУЦЕКОБИЛЬСЬКОЇ ЛЮБОВІ ВАСИЛІВНИ 

    

    8 березня 1946 р.

     

    НА ЗАВЕДУЮЩУЮ СБЕРКАССОЙ ПОНИКОВЕЦКОГО РАЙОНА ТОВ. КУЦЕКОБЬІЛЬСКУЮ ЛЮБОВЬ ВАСИЛЬЕВНУ ХАРАКТЕРИСТИКА

     

    Куцекобыльская Л. В., 1922 года рождения, уроженка села Максимовка В. Высковского района Кировоградской области, член ВЛКСМ с 1940 г., из крестьян-бедняков, украинка, образование неполное среднее, работает заведующей сберкассой Пониковецкого района с января 1945 г. и одновременно работает секретарем первичной комсомольской организации райисполкома. Тов. Куцекобыльская, работая в районе, принимает активное участие в ликвидации банд украинско-немецких националистов, а именно: в январе 1946 г. ею был задержан в с. Чепели ученик Вегера, который расклеивал бандеровские листовки. В результате показаний Вегеры был раскрыт схрон в этом же селе. В схроне было убито 7 бандитов, среди них — кущевой «Хмара», роевой «Клим», «Скала», «Яворский», Боровинский; личность двоих не установлена. Взято живыми З человека: «Чайка», «Дунай», «Орел». Изъято оружия: 1 пулемет, 6 автоматов, 5 винтовок. Захваченные живыми бандиты помогли отряду лейтенанта тов. Пикман ликвидировать полностью чету «Соловейка» — 27 человек.

    Тов. Куцекобыльская принимала активное и непосредственное участие в бою с оружием по ликвидации боевки «Хмара». В мае 1945 г. тов. Куцекобыльская вела бой с бандою в селе Кадлубийско Пониковецкого района, в результате была ранена осколком гранаты, брошенной бандитами.

    Тов. Куцекобыльская принимает активное участие в проведений хозяйственно-политических мероприятий в районе.

    
     Секретарь РК КП(б)У Боровик

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 165.

   
   
    

     № 178 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ, ЗАСТУПНИКА НАЧАЛЬНИКА КОНТОРИ ЗВ’ЯЗКУ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ПОПУДЬКА ІВАНА ПЕТРОВИЧА 

    

    8 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА

    Попудько Іван Петрович, народження 1922 року, в селі Борки Зіньківського району Полтавської області, в сім’ї селянина-бідняка. Освіту має 7 класів, член ВЛКСМ з 1941 року. З початку війни 1941 року по 1944 рік був в Червоній Армії, з жовтня 1944 року працює в Івано-Франківському районі зам. нач. контори зв’язку по цей день. За час роботи в Івано-Франківському районі тов. Попудько проявив себе активним працівником, як по своїй основній роботі, а особливо в боротьбі з бандами українсько-німецьких націоналістів. Будучи в спецбоївці з лютого по травень місяць 1945 року, при активній участі тов. Попудька ліквідовано бандбоївку районного проводу СБ «Вишня». При сутичках з бандитами тов. Попудько ніколи не проявляв трусості, а своїм прикладом втягав останніх і завдання, які перед ним ставились, виконував акуратно.

    
     Секретар Івано-Франківського РКП(б)У Хархота

    

    8 березня 1946 р.

     

    Від руки вгорі дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 138.

   
   
    

     № 179 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, НАЧАЛЬНИКА НОВО-ЯРИЧІВСЬКОГО РАЙЗЕМВІДДІЛУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ СТЕПАНЧЕНКА ІВАНА ДАНИЛОВИЧА 

    

    8 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ТОВ. СТЕПАНЧЕНКА ІВАНА ДАНИЛОВИЧА

    Тов. Степанченко І. Д., 1912 року народження, по національності українець, походить з селян, по соціальному стану — службовець, член ВКП(б) з 1943 р., освіта нижча. За час Вітчизняної війни приймав участь у боях з німецько-фашистськими загарбниками на фронті, а пізніше в партизанському загоні. Нагороджений орденами: «Вітчизняна війна І ступеня», «Червона Зірка», медаллю «Партизан Вітчизняної війни».

    Тов. Степанченко працює начальником Ново-Яричівського райземвідділу з серпня 1944 р. По прибутті на роботу в район був призначений командиром групи винищувального батальйону, яка складалась з партійно-радянських працівників, і приймав активну участь у боротьбі з бандами українсько-німецьких націоналістів. Приймав безпосередню участь у боях з бандитами в 23 операціях, в час яких було убито 27 бандитів і захоплено в полон 11. Тов. Степанченко приймав участь у викритті та ліквідації підпілля «ОУН». В боротьбі з бандитами виявив сміливість, рішучість, винахідливість.

    Відданий справі партії Леніна-Сталіна. Так само приймає активну участь у всіх проводимих міроприємствах по району.

    
     Секретар Ново-Яричівського РК КП(б)У Петренко

    

    Ручкою зверху дописано: «Орденом „Красной Звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 177.

   
   
    

     № 180 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ, ЗАСТУПНИКА ГОЛОВИ виконкому ПО ДЕРЖАВНОМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЮ СІМЕЙ В/СЛУЖБОВЦІВ ПОНИКОВЕЦЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ШУНЯ АНТОНА ВАСИЛЬОВИЧА 

    

    8 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ИСПОЛКОМА РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПО ГОСУДАРСТВЕННОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ СЕМЕЙ В/СЛУЖАЩИХ ПОНИКОВЕЦКОГО РАЙОНА ТОВ. ШУНЬ АНТОНА ВАСИЛЬЕВИЧА

     

    Шунь Антон Васильєвич, 1910 года рождения, уроженец с. Заболотцы Пониковецкого района Львовской области, кандидат в члены ВКП (б) У с 1941 г. к/карточка нр. 2358968, из рабочих, служащий, образование 4 класса начальной школы. Работает зам. председателя исполкома райсовета депутатов трудящихся Пониковецкого района по гособеспечению семей военнослужащих.

    Тов. Шунь со времени освобождения района от немецких захватчиков принимает активное участие по ликвидации банд украинско-немецких националистов и ОУНовского подполья. Тов. Шунь принимал непосредственное участие с оружием в руках по разгрому боевки «Хмара» в селе Чепели в январе 1946 года, в результате убито 7 бандитов, среди них кущовой «Хмара», роевой «Клим», «Скала», «Яворский», Боровинский. Взято живыми 3 бандита — «Чайка», «Дунай», «Орел». Изъято оружия: пулеметов —1, автоматов — 6, винтовок — 5. По данным тов. Шунь снято 10 человек нелегалов с ОУНовского подполья.

    Кроме того, тов. Шунь принимает активное участие в проведений хозяйственно-политических мероприятий в районе.

    
     Секретарь РКП(б)У Боровик

    

    8 марта 1946 г.

     

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 151.

   
   
    

     № 181 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, ГОЛОВИ СІЛЬРАДИ С. ПІДЛІСКИ МАЛІ ЛЬВІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГЕРМАНЮКА ВАСИЛЯ ЯКОВИЧА 

    

    9 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ГОЛОВУ СІЛЬРАДИ СЕЛА ПІДЛІСКИ ТОВ. ГЕРМАНЮКА В. Я.

    Тов. Германюк Василь Яковлевич, 1901 року народження, українець, безпартійний, походить із селян бідняків, родом з села Підліски Львівського району Львівської області. До Вітчизняної війни тов. Германюк працював головою сільради села Підліски, в час німецької окупації працював робітником на торфорозробці в селі Жидатичі.

    З 27 липня 1946 року тов. Германюк працює головою сільради села Підліски, з роботою справляється добре. Тов. Германюк до роботи сільради залучив актив села чоловіків і жінок, організував роботу так, що сільрада рік у рік посідає перше місце в районі по виконанню всіх господарчо-політичних завдань.

    За час своєї роботи тов. Германюк оказав велику допомогу органам радянської влади по ліквідації українсько-німецьких націоналістів і учасників «УПА» і «ОУН» не тільки свого села, а сусідніх сіл, як Сетихіва, Стронятин, ін.

    З допомогою тов. Германюка у селі Підліски Малі забитий керівник бойовки[135] СБ Маслянюк, сам житель цього села, 4 бандита його бойовки явились з повинною зі зброєю. Заарештовано членів «ОУН» і «УПА» 8 чол., в числі яких Мороз Роман Васильович, розвідник[135], Дідик, зв’язіст[135] та ін.

    По селу Стронятину і Сетихову з допомогою тов. Германюка викриті і ліквідовані бойовки в численності 44 чоловік, в яких були Хомняк Василь Петрович, політреферент редакції «УПА», Хомняк Степан Іванович, станичний, Богдан, керівник бойовки, та ін.

    Тов. Германюк приймає активну участь в політичному житті села.

    
     Секретар Львівського РК КП(б)У Луговий

    

    Ручкою дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 153.

   
   
    

     № 182 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ, ІНСТРУКТОРА ОЛЕСЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ БЛІНОВА ПАВЛА ПИЛИПОВИЧА 

    

    9 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЧЛЕНА ВКП(б)У ТОВ. БЛИНОВА ПАВЛА ФИЛИППОВИЧА

    Тов. Блинов, член ВКП(б)У с 1943 г., в действующей Красной Армии с января 1942 г. по декабрь 1945 г., в РК КП(б)У с декабря 1945 г., в должности инструктора РК КП(б)У по кадрам. Дисциплинированный, к работе относится добросовестно. Ведет большую партийно-политическую работу. среди населения. Принимает активное участие в борьбе с украинско-немецкими националистами.

    По его данным снят один схрон с вооружением. Сам лично убил 2 бандитов.

    
     Секретарь Олеского РК КП(б)У Кухаренко

    

    Ручкою дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 154.

   
   
    

     № 183 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КРИВАВИХ РОЗПРАВ НКВС І НКДБ НАД УКРАЇНСЬКИМИ ПІДПІЛЬНИКАМИ, ЗАСТУПНИКА ГОЛОВИ ВИКОНКОМУ БРОДІВСЬКОЇ РАЙОННОЇ РАДИ ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ДЕМЧЕНКА ІВАНА СЕРГІЙОВИЧА 

    

    9 березня 1946 р.

     

    ПАРТІЙНО-ДІЛОВА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЧЛЕНА ПАРТІЇ ДЕМЧЕНКА І. С.

    Демченко Іван Сергійович, 1911 року народження, українець, службовець, із селян-бідняків, освіта нижча, член партії з 1939 року, нагород не має. Працює у Бродівському районі з жовтня 1944 р. зам. голови виконкому районної ради депутатів трудящих по державному забезпеченню. З 1946 р. працює інструктором райкому партії. Т. Демченко, як член партії, до дорученої роботи відноситься досить сумлінно, приймає активну участь у політичному житті району, багато працював і працює в селах по виконанню ряду господарських і політичних кампаній, особливо по викриттю українсько-німецьких націоналістів. Т. Демченко робив не раз багатолюдні збори, де викривав суть іх зрадницької дії перед своїм народом. Це мало великі наслідки: виходили з повиною бандити.

    Т. Демченко сміливо завжди бував там, куди йому поручив роботу райком партії, зі зброєю активно приймав участь у боротьбі з українсько-німецькими націоналістами в селі Гримайлівка, де було вбито 9 бандитів, в селі Шниреві, Клекотові і в ряді інших операцій, в селі Лагодові було убито 3 бандита, де приймав сам участь.

    Т. Демченко багато працює над собою, чесно виконує свої обов’язки і заслужено користується авторитетом серед районного активу.

    
     Секретар Бродівського райкому КП(б)У М. Будник

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф 3 п, on. 1, спр. 559, арк. 160.

   
   
    

     № 184 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, ДИРЕКТОРА БРОДІВСЬКОЇ МТС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ КОЛЬЦОВА ПЕТРА ОЛЕКСІЙОВИЧА 

    

    9 березня 1946 р.

     

    ПАРТ. ДІЛОВА ХАРАКТЕРИСТИКА НА КАНДИДАТА ПАРТІЇ Т. КОЛЬЦОВА П. О.

    Кольцов Петро Олексійович 1910 року народження, українець, службовець, освіта нижча, кандидат партії з 1943 р., нагород не має. В Бродівському районі працює на посаді директора Бродівської МТС з 1944 року з грудня місяця.

    Т. Кольцов, як директор МТС, з роботою справляється, роботу знає, приймає активну участь в політичному житті району. Особливо безстрашний в боротьбі з українсько-німецькими націоналістами. Тов. Кольцов не раз брав участь зі зброєю в руках з бандитами. Сам особисто, коли попався в руки 3-ом бандитам в липні місяці 1945 року в селі Гримайлівка, в нерівному бою одного бандита у формі капітана застрілив з пістолета, два утекло, один з них був ранений.

    т. Кольцов від боротьби з бандитами ніколи не відмовлявся, а навпаки своїм бадьорим бажанням прививав сміливість другим і сам показував приклад. Будучи, як уповноважений райкому партії в селі Гримайлівка (село було здорово прражене[136] бандитизмом), організував місцеву владу, викривав зрадницькі дії українсько-німецьких націоналістів, де вже організовано винищувальний батальйон в 25 чоловік і комсомольська організація в 15 чоловік.

    За це користується заслуженим авторитетом серед всіх. Як кандидат партії над собою працює недостатньо.

    
     Секретар Бродівського райкому КП(б)У Будник

    

    9 березня 1946 р.

     

    Від руки вгорі дописано: «Орденом „Красной Звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф 3 п, on. 1, спр. 559, арк. 118.

   
   
    

     № 185 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, ГОЛОВИ СІЛЬСЬКОЇ РАДИ С. ШАРПАНЦІ СОКАЛЬСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЛИТВИНЮКА ВАСИЛЯ АНДРІЙОВИЧА 

    

    9 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА

    Литвинюк Василий Андреевич, 1910 года рождения, беспартийный, образование 6 классов, украинец, работает секретарем сельского совета села Шарпанцы Сокальского района.

    Тов. Литвинюк с августа месяца 1944 г. принимает активное участие во всех отраслях работы села. Наряду с выполнением хозяйственно-политической кампании и проведений массово-политической работы в селе Шарпанцы вел активную борьбу с украинско-немецкими националистами, активно помогал в работе органам НКВД по ликвидации ОУНовского бандитизма, в результате его помощи были убиты бандиты: Климчук Петр Иванович, из районной боевки «СБ» по кличке «Дубенко» из куща, Шевчук и другие; всего убито за его помощью 6 человек, и задержаны с его помощью Король Владимир Мартынович по кличке «Андрей», кущевой руководитель «ОУН» Ковалько Владимир Акимович по кличке «Колос» и другие, всего задержано 18 человек.

    Тов. Литвинюк Василий Андреевич добросовестно относится к выполнению своих обязанностей.

    
     Секретарь Сокальского РК КП(б)У Федоряченко

    

    9 марта 1946 г.

     

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 157.

   
   
    

     № 186 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КРИВАВИХ РОЗПРАВ НКВС І НКДБ НАД УКРАЇНСЬКИМИ ПОВСТАНЦЯМИ, ІНСТРУКТОРА ОРГІНСТРУКТОРСЬКОГО ВІДДІЛУ СОКАЛЬСЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ СІКОРСЬКОГО БОРИСА ВОЛОДИМИРОВИЧА 

    

    9 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ИНСТРУКТОРА ОРГИНСТРУКТОРСКОГО ОТДЕЛА СОКАЛЬСКОГО РК КП(б)У Т. СИКОРСКОГО Б. В.

     

    Сикорский Борис Владимирович, 1920 года рождения, член ВКП(б) с 1942 года, образование 8 классов, украинец, инвалид Отечественной войны, работает инструктором оргинструкторского отдела РК КП(б)У.

    Тов. Сикорский Борис Владимирович идеологически выдержаный, политически грамотный. Работает в Сокальском районе с августа 1944 года. Принимал и принимает активное участие во всех отраслях работы района. Наряду с выполнением заданий районного партийного комитета по выполнению хозяйственно-политической кампании и проведений партийно-массовой работы в селах В. Комарова и Зубков вел активную борьбу с украинско-немецкими националистами, лично участвовал в проведений чекистско-войсковых операциях[137], где были убиты бандиты: Солдат Петр Матвеевич, руководитель районной боевки «СБ», Шмирко Иван Васильевич, Савчун Василий Семенович и другие, всего 7 человек. Тов. Сикорский Борис Владимирович вел активную пропаганду по разъяснению населению решений нашей партии и Советского правительства. Умело доводил обращение украинского правительства до населения западных областей, в результате чего в селе Зубков явилось с повинной 12 чел. активных бандитов, в том числе Дубик Александр Максимович, кущовой «СБ». В 1945 году в сочетании работы[137] тов. Сикорский легализовал в с. Зубков 19 человек, среди которых были руководители подполья ОУН и бандформирований УПА.

    Тов. Сикорский Борис Владимирович к своим партийным обязанностям всегда относился добросовестно, поручения РК КП(б)У выполняет аккуратно и впрок. Пользуется авторитетом среди населения и парторганизации района.

    
     Секретарь Сокальского РК КП(б)У Федоряненко

    

    9 марта 1946 г.

     

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За відвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 156.

   
   
    

     № 187 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКИХ ПОВСТАНЦІВ, СТАРШОГО ІНСПЕКТОРА ВІДДІЛУ ДЕРЖЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОКАЛЬСЬКОГО РАЙВИКОНКОМУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЧАБАНА ЄВДОКИМА МАТВІЙОВИЧА 

    

    9 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА СТАРШЕГО ИНСПЕКТОРА ОТДЕЛА ГОС.ОБЕСПЕЧЕНИЯ СОКАЛЬСКОГО РАЙИСПОЛКОМА ЧАБАНА Е. М.

     

    Чабан Евдоким Матвеевич, 1905 года рождения, беспартийный, образование 6 классов, украинец, работает старшим инспектором отдела гособеспечения при райисполкоме. Тов. Чабан работает старшим инспектором отдела гособеспечения при Сокальском райисполкоме с 1944 года, принимал и принимает активное участие во всех отраслях работы района.

    Наряду с выполнением заданий районного партийного комитета и рай-исполкома по выполнению хозяйственно-политической кампании и проведений партийно-массовой работы в селах Бобятин, Переспа, вел активную борьбу с украинско-немецкими националистами, лично участвовал в проведений чекистско-войсковых операциях по разгрому банд. Будучи пулеметчиком, принял участие в столкновении с бандой в селе Бобятин 10 июня 1945 года, где был убит войсковых районный провод. ОУН по кличке «Байтур» и ранен был Божило Яков по кличке «Харченко». При проведений операции в районе села Переспа 8 августа 1945 г. был убит руководитель куща Латинник Григорий Емельянович по кличке «Батько».

    Тов. Чабан Евдоким Матвеевич к порученному ему делу относится добросовестно, пользуется хорошим авторитетом среди населения.

    
     Секретарь Сокальского РКП(б) Федоряченко

    

    9 марта 1946 г.

     

    Ручкою зверху дописано: «Отклонить».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 133.

   
   
    

     № 188 

     ХАРАКТЕРИСТИКА АКТИВНОГО УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ АКЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ СЕКРЕТАРЯ КРАКОВЕЦЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ БОНДАРЕНКА ІВАНА МИКИТОВИЧА  

    

    11 березня 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА СЕКРЕТАРЯ КРАКОВЕЦКОГО РК КП(б)У ПО КАДРАМ ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ ТОВ. БОНДАРЕНКО ЙВАНА НИКИТИЧА

     

    Рождения 1904 года, украинец, уроженец села Поласное Кагановического района Ворошиловградской области. Происхождение из крестьян-бедняков. Член ВКП(б) с декабря 1941 года. В настоящее время проживает г. Краковец Львовской области.

    Тов. Бондаренко после освобождения Краковецкого района от немецких захватчиков принимает активное участие в борьбе с украинско-немецкими националистами и их пособниками. За истекшее время тов. Бондаренко сам лично задержал и доставил в Краковецкое РО НКГБ двух шпионов гестапо (Немеш, Василюк), которые в 1944—45 годах были завербованы гестапо в г. Краков (Польша) и после соответствующей подготовки были переброшены на территорию Советского Союза, где должны были установить: дислокацию воинских частей (по месту их расположения), оборонные заводи, настроение населения и др. и сообщить лицам, с которыми будут связаны. Кроме этого, совершать диверсионные акты — взрывать мосты, пускать под откос поезда с военным грузом, а также проводить антисоветскую работу среди населения, организации боевых групп по 3—4 человека для убийства партийно-советских работников и командиров Красной Армии. Тов. Бондаренко лично задержал двух ОУНовцев (Качан, Мысьо), которые, находясь в банде, оказывали вооруженное сопротивление частям Красной Армии (Качан), распространяя антисоветские листовки. Принимал активное участие в задержании 13 человек, уклоняющихся от призыва в Красную Армию, среди которых было 6 человек пособников банд и один человек (Березюк) имел фиктивный документ (свидетельство об освобождении от призыва в Красную Армию), которое им было куплено в Львовском железнодорожном райвоенкомате за 2.000 рублей.

    Только в 1945 году тов. Бондаренко лично, путем засады, била изъята и доставлена в райотдел НКВД связная надрайонного провода Матвеева Фимка, по кличке «Катерина», она же являлась руководителем женской сетки ОУНовской организации-кущевой, дислоцирующейся в селе Бунив Краковецкого района, а также связная кущевого провода ОУН Матвеева Екатерина, по кличке «Быстрая».

    С 29 по 30 января 1946 года во время проведения операции в селе Бунив Краковецкого района с активным участием тов. Бондаренко была разбита банд-боевка «Железняка», в которой один бандит Волощак Дмитрий Степанович 1913 года рождения, по кличке «Липа», был убит и тяжело ранен Мусливец Юзеф Иванович 1922 года рождения по кличке «Сопко». В этих же двух бандитов был взят ручной пулемет, винтовка одна и 350 патронов. Захвачено живыми 5 бандитов: Слива Григорий Васильевич—1913 года рождения по кличке «Тарновый», Мандат Григорий Иванович— 1906 Года рождения по кличке «Шум», Болич Степан Севастьянович —1928 года рождения по кличке «Басько», Кобелецкий Иван Андреевич —1927 года рождения, Черкас Степан Севастьянович — 1928 года рождения, а также взято 8 человек банд-пособников, у которых било найдено и изъято 3 винтовки и 650 патронов.

    14 февраля 1946 года лично тов. Бондаренко был задержан и доставлен в райотдел НКГБ господарчий районного провода ОУН Кочан Степан Иванович — 1905 года рождения по кличке «Щирый».

    Во время проведения операций тов. Бондаренко показал себя, как смелый, решительный и инициативный.

    
     Секретарь Краковецкого РК КП(б)У Кобцев

    

    11 марта 1946 года.

     

    Тов. Бондаренко за инициативные и решительные действия в борьбе с украинскими националистами удостоен правительственной награды — ордена «Красной звезды».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Зп, on. 1, спр. 559, арк. 122—123.

   
   
    

     № 189 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО ПАРТИЗАНСЬКОГО РУХУ, СЕКРЕТАРЯ ПІДКАМІНСЬКОГО РКП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ДАНИЛЕНКА ГРИГОРІЯ МИХАЙЛОВИЧА 

    

    Березень 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЧЛЕНА ВКП(б) С 1941 ГОДА ДАНИЛЕНКО Г. М.

    Даниленко Григорий Михайлович, 1914 года рождения, украинец, образование среднее, работает секретарем по кадрам в Подкаменском РК КП(б)У.

    Тов. Даниленко работает в Подкаменском районе с июня 1944 года, принимает активное участие в борьбе с украинско-немецкими националистами, в результате чего: в январе 1945 г. в селе Литовисько при проведений операции с группой било убито 5 бандитов; в октябре 1945 г. при выезде в с. Орихивчик задержано им крупного шпиона, который работал на 4 области; в феврале 1946 г. по дороге Броды—Подкамень в районе села Суховоля задержал связную бандита Шугая; в ноябре 1945 г. при операции с группой убито 2 бандита; в феврале 1946 г. по его данным вскрыто в селе Накваша оуновское подполье, где было взято 18 человек, в феврале 1946 г. по его данным взяты 6 человек-одиночек, которые распространяли листовки в селе Накваша и Подкамене.

    Тов. Даниленко дисциплинированный, знергичный, принципиальный, смелый в борьбе с врагами народа.

    
     Секретарь Подкаменского РК КП(б)У Стукота

    

    Ручкою зверху дописано: «Орденом Отечественной войны 11 степени».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 106.

   
   
    

     № 190 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ ЗАВІДУЮЧОГО ЗЕМЕЛЬНИМ ВІДДІЛОМ ОЛЕСЬКОГО РАЙВИКОНКОМУ ЛЬВІВСЬКО! ОБЛАСТІ ПОТИРАЯ ІВАНА ПЕТРОВИЧА 

    

    Березень 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАВЕДУЮЩЕГО ОЛЕССКИМ РАЙЗЕМОТДЕЛОМ, КАНДИДАТА В ЧЛЕНЬІ ВКП(б)

    ПОТЬІРАЯ ЙВАНА ПЕТРОВИЧА

     

    Потырай молодой коммунист, принят в кандидаты партии в августе 1945 г., принимал активное участие в общественной работе. Все поручения парторганизации и РК КП(б)У выполнял аккуратно. Только в 1946 г. принимал участие в 7 операциях по уничтожению украинско-немецких националистов. По данным тов. Потырая изъято 1 склад оружия. Сам лично в бою уничтожил 3 бандита.

    
     Секретар Олеского РК КП(б)У Кухаренко

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За отвагу“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 136.

   
   
    

     № 191 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ МОСКОВСЬКО-БІЛЬШОВИЦЬКОГО РЕЖИМУ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО ПІДПІЛЛЯ, ДРУГОГО СЕКРЕТАРЯ ЩИРЕЦЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ВИКОНУЮЧОГО ОБОВ’ЯЗКИ КОМІСАРА ВИНИЩУВАЛЬНОГО БАТАЛЬЙОНУ ПРИ PB НКВС ПРОФАТИЛОВА ПЕТРА ВАСИЛЬОВИЧА 

    

    Березень 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА

     

    на члена ВКП(б) Профатилова Петра Васильевича 1909 года рождения, уроженец села Сухой-Комячки Изюмского района Харьковской области, украинец, служащий, из крестьян-бедняков. Член ВКП(б) с 1932 г., партбилет № 1717370. Работает вторым секретарем Щирецкого РК КП(б)У с января 1945 г. С того же времени исполняет обязанности комиссара истребительного батальона при РО НКВД. Принимает активное участие в ликвидации остатков банд украинско-немецких националистов и оуновского подполья, в организации войсковых операций и разоблачении предательской деятельности ОУН и УПА путем проведения разъяснительной работы среди населения района — постановка лекций, докладов и бесед. Оказывает практическую помощь органам НКВД и НКГБ в выкорчевывании остатков банд и их пособников.

    
     Секретарь РК КП(б)У М. Бойко

    

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 183.

   
   
    

     № 192 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, ЗАВІДУЮЧОГО ВІДДІЛОМ ПРОПАГАНДИ І АГІТАЦІЇ РК КП(б)У КАМ’ЯНСЬКО-БУЗЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ СТЕЦЕНКА ПЕТРА ВАСИЛЬОВИЧА 

    

    Березень 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЗАВЕДУЮЩЕГО ПРОПАГАНДІ И АГИТАЦИИ РК КП(б)У КАМЕНКО-БУГСКОГО РАЙОНА ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ СТЕЦЕНКО ПЕТРА ВАСИЛЬЕВИЧА

     

    Тов. Стеценко П. В. член ВКП(б) с 1940 г., украинец, 1905 года рождения, родился в селе Подиновка Ольшанского района Киевской области, по социальному происхождению из крестьян-бедняков, образование высшее. На оккупированной территории не был. После окончания высшего образования все время работал на партийной работе.

    В Каменко-Бугский район тов. Стеценко прибыл в июле 1944 г. С первых дней восстановления Советской власти в районе принимает активное участие в борьбе с украинско-немецкими националистами. В проводимых операциях смелый, решительный, не проявляет трусости, служит примером для других. В вооруженной борьбе с украинско-немецкими националистами в селе Полоничная Каменко-Бугского района тов. Стеценко ранил бандитского главаря (псевдо Остап) и взял его в плен. Кроме этого участвует в вооруженной борьбе в селах Добротвор, Тишица, Стриганка.

    Наряду с вооруженной борьбой тов. Стеценко проводит политико-массовую работу среди крестьян, трудящихся и интеллигенции района по разъяснению вражеской сути врагов украинского народа — украинско-немецких националистов.

    
     Секретарь Каменко-Бугского РК КП(б)У Паливода

    

    Ручкою зверху дописано: «Орденом „Красной Звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 186.

   
   
    

     № 193 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КАРАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ НКВС І НКДБ ПРОТИ УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПІДПІЛЛЯ, ЗАВІДУЮЧОГО ПАРТКАБІНЕТОМ НОВО-МИЛЯТИНСЬКОГО РК КП(б)У ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ УДОВИЧЕНКА ФЕДОРА АНДРІЙОВИЧА 

    

    Березень 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА

     

    Удовиченко Федор Андреевич, член ВКП(б) с 1945 г., украинец, 1904 года рождения, образование незаконченное высшее, работает в Ново-Милятинском районе с 20 июля 1944 г. вначале в должности заведующего районо, а с августа 1945 г.— заведующего парткабинетом РК КП(б)У. Тов. Удовиченко политически развит, стойкий большевик, с работой справляется. За все время работы в районе много работает на селе, ведет большую массово-политическую работу среди населения. Все время беспрерывно принимает активное участие с истребительными батальонами и войсковыми гарнизонами в борьбе с бандами. При его участи были разгромлены бандгруппы в с. Нагирцы, Кудерявцы, а в последнее время ОУНовское подполье в с. Ямне.

    
     Секретарь Ново-Милятинского РК КП(б)У Добровольский

    

    Ручкою зверху дописано: «Медалью „За боевые заслуги“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 124.

   
   
    

     № 194 

     ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКА КРИВАВИХ РОЗПРАВ НКВС І НКДБ НАД УКРАЇНСЬКИМ НАЦІОНАЛЬНИМ ПІДПІЛЛЯМ, ЗАВІДУЮЧОГО ВІДДІЛОМ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БІБРСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЯКУШКША ВОЛОДИМИРА ОПАНАСОВИЧА 

    

    Березень 1946 р.

     

    ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЗАВЕДУЮЩЕГО РАЙСОЦЗАБЕЗОМ БОБРКСКОГО РАЙОНА ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЯКУШКИНА ВЛАДИМИРА АФАНАСЬЕВИЧА

     

    Тов. Якушкин В. А., 1924 года рождения, место рождения с. Староселье Херсонской области, с крестьян, служащий, украинец, образование н/среднее. На временно-оккупированной территории немцами не находился, во время Великой Отечественной войны был в рядах Красной Армии.

    Свою трудовую деятельность тов. Якушкин начал с 1943 года, с декабря месяца 1944 года работает зав. райсоцзабезом Бобрского района. Работая зав. отделом соц. обеспечения райисполкома тов. Якушкин наравне со всею работою принимал самое активное участие в борьбе с бандитизмом в Бобрском районе. При его непосредственном участии совместно с сотрудниками НКВД, НКГБ было проведено более 25 операций по ликвидации остатков бандитизма, в результате которых ликвидировано более 120 человек бандитов.

    Характерными из них являются операции по ликвидации банды «Беды», где тов. Якушкин показал себя, как устойчивый боец, смелый, беззаветно преданный делу нашей большевистской партии.

    Так, когда 16 августа 1945 года была проведена операция по ликвидации боевки в селе Звенигород, тов. Якушкин сам лично после длительного перехода в ночном бою убил двух бандитов, а всего в этой операции было убито 14 человек и 4 человека взято живыми. В операции 5 июля 1945 года по селу Городиславичи при непосредственном участии тов. Якушкина был вскрыт схрон, в котором находилось 9 человек бандитов из числа боевки личной охраны областного проводника «Скитана», которая, за исключением одного убитого, была полностью взята в плен. В сентябре 1945 года тов. Якушкиным в с. Городиславичи была установлена связная хата, которую посещали связные и бандиты, переходящие из других сел. Организовав засаду, тов. Якушкин сам лично выстрелом из пистолета убил кущевую связную, которая под прикрытием огня со стороны бандитов питалась бежать.

    Будучи инвалидом Отечественной войны, т. е. раненым в ногу, тов. Якушкин во всех операциях показывал свою выносливость и боевую смелость.

    
     Секретарь РК КП(б)У Рубан

    

    Ручкою зверху дописано: «Достоен правительственной награды ордена „Красной звезды“».

     

    Державний архів Львівської області. Ф. З п, on. 1, спр. 559, арк. 171.

   
   
    

     № 195 

     ІНФОРМАЦІЯ КОМІСАРА ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВІЙСЬККОМАТУ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ І НАЧАЛЬНИКУ УПРАВЛІННЯ НКДБ ПРО УКРАЇНСЬКЕ ПІДПІЛЛЯ І ВІДМОВУ ВІЙСЬКОВОЗОБОВ’ЯЗАНИХ СЛУЖИТИ В РАДЯНСЬКІЙ АРМІЇ 

    

    Серпень 1947 р,

    Совершенно секретно

     

    Секретарю Дрогобычского обкома КП(б)У тов. Алексеенко

    Председателю исполкома облсовета депутатов трудящихся тов. Леженко

    Начальнику Управлення НКГБ по Дрогобычской области

     

    О ХОДЕ МОБИЛИЗАЦИИ ВОЕННООБЯЗАННЬІХ 1926 ПО 1928 ГГ. РОЖДЕНИЯ ПО ДРОГОБЬІЧСКОЙ ОБЛАСТИ

     

    1. По донесенням 20 райвоенкоматов и обследованием на местах председателями облвоенкомата и округа с 13 по 18 августа подлежало явке по области 14145 человек, явилось 11562 человека или 82%. Призыв начат: с 13 августа с. г. по 4 районам, с 14 по 2, с 15 по 11, с 16 по 2, с 18 августа с. г. по 1 району.

    2. Призыв проводится в каждом районе после предварительной подготовки, т. е. после проведения собраний с населением и взятия на списочный учет военнообязанных. В большинстве районов явка военнообязанных проходит из сельсоветов в райвоенкоматы нормально, что подтверждает процент явки по области, но в отдельных районах, а именно: Ходоровском, Комарновском, Медыковском, Подбужском, Дублянском, Самборском, Крукеницком и Судововишнянском, по отдельным сельсоветам военнообязанные после оповещения не являются или в пути следования разбегаются, благодаря действиям враждебных злементов и различных групп, кой направлены на срыв мобилизации.

    Так, в Ходоровском районе следуемая команда из сельсовета на сборный пункт РВК, в числе 74 человек, в 3 км от Ходорова бандой бандеровцев была обстреляна. Жертв не было, но военнообязанные разбежались. В селах Черешков и Молодыкино 110 человек отказались принять повестки о явке, в сельсовет не явились и ушли в лес. 13 августа с. г. между селами Черешков и Молодыкино убиты 6 бойцов и один офицер.

    17 августа из Рудского сельсовета из подлежащих явке 100 военнообязанных не явилось ни одного, несмотря на проведенную там разъяснительную работу представителем РК КП(б)У тов. Смирновым и начальником 3 части РВК лейтенантом Каменцевым. Люди ушли в лес.

    В ночь с 16 на 17 августа с. г. во всех селах района штабами УПА расклеены листовки, призывающие на б-бу против советов за «Самостийную Украйну» (подписана «Украински повстанцы»). Население саботирует сдачу хлеба государству (листовка передана военному совету через полковника Розанова).

    В Подбужском районе в селах Мокраки и Винники военнообязанные отказались от явки на призывной пункт; в Подмонастырском сельсовете группа бандеровцев увела председателя сельсовета, хату его сожгла, разыскивала лейтенанта РВК для расправы, который там проводил работу и ночевал; в с. Медин до 600 человек принимали присягу бандеровцев на б-бу за самостийную Украйну.

    В Самборском районе 14 августа с. г. команда военнообязанных в числе 86 человек, следовавшая в райвоенкомат, была встречена бандеровцами и распущена. На второй день явилось только 40 человек. В том же районе 15 августа в Бакинском сельсовете похищены списки военнообязанных с 1926 по 1928 гг.

    В Дублянском районе из г. Городыко в райвоенкомат следовали 149 военнообязанных, которые, не доходи до райцентра, разошлись по домам. При выезде туда начальника политотдела ОВК полковника Сухонвакова и начальника облуправления милиции подполковника Кибенко было установлено, что население запугано бандеровцами. Бандой руководит сын попа, служивший в немецкой дивизии «СС» и разбитой Красной Армией под Самбором. Населению было разъяснено о необходимости службы в Красной Армии и последствиях за дезертирство.

    Крукеницкий райвоенкомат 16 августа отправил команду поляков в числе 99 человек. 17 августа в 9 часов утра возвратилась подвода с двумя убитыми и двумя раненными военнообязанными. Возчик сообщил, что 16.8.47 года вечером в с. Мокрино Судововишнянского района было нападение бандеровцев. Сопровождавший команду ст. лейтенант Бабич не вернулся. На место выехали для расследования.

    В Добромильском районе в с. Маково в 12 часов 16 августа во время сбора военнообязанных и отправки их в райвоенкомат убиты два офицера: ст. лейтенант Токоян В. К. и лейтенант Суханов В. Н., а также пропали находившиеся с ними 2 бойца. О случившемся доложил прибивший оттуда 3-й боец.

     

    Вывод:

    Наличие и численность банд пока не установлены. Действуют открыто с оружием в руках небольшие группы бандеровцев, проводя свою вражескую работу среди населения и питающихся сорвать мобилизацию. Необходимо по линии НКГБ и НКВД вскрывать главарей и изолировать их. Среди населения усилить разъяснительную работу. Сопровождение команд производить с вооруженной силой.

    В случае неявки военнообязанных по отдельным селам, после проведения соответствующей работы, призыв проводить принудительным порядком. Для сопровождения команд ожидаю 20.8.47 прибытия одного пулеметного батальона. Кроме того, в каждый район выслана команда красноармейцев до 10—15 человек от 1-й Гвардейской Армии.

     

    
     Дрогобычский облвоенком подполковник Карнычев

     Начальник политотдела ОВК подполковник Сухонваков

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2, спр. 7, арк. 1—2.

   
   
    

     № 196 

     РОЗПОРЯДЖЕННЯ РАДИ МІНІСТРІВ УРСР ПРО ПОСИЛЕННЯ БОРОТЬБИ ПРОТИ ВІДДІЛІВ УПА НА ТЕРИТОРІЇ ЛІСПРОМГОСПІВ 

    

    21 жовтня 1947 р.

    Совершенно секретно

     

    СОВЕТ МИНИСТРОВ УКРАИНСКОЙ ССР РАСПОРЯЖЕНИЕ № 1256— 103-рсс 21 ОКТЯБРЯ 1947 г. г. КИЕВ

     

    В целях очистки районов расположения леспромхозов Министерства лесной промышленности УССР от оуновских бандгрупп и другого преступного элемента обязать МГБ УССР (тов. Савченко):

    1. Принять решительные меры к очистке районов расположения леспромхозов Министерства лесной промышленности УССР от оуновских бандгрупп, для чего:

    а) пересмотреть существующую дислокацию войск МГБ, действующих в западных областях УССР, с таким расчетом, чтобы войсковые гарнизоны дислоцировались в наиболее пораженных бандитизмом районах расположения предприятий Министерства лесной промышленности УССР;

    б) максимально использовать для охраны леспромхозов существующие истребительные батальоны МГБ в западных областях УССР;

    в) на тех участках леспромхозов, где истребительные батальоны отсутствуют или являются небоеспособными, УМГБ совместно с управляющими трестов и директорами предприятий Министерства лесной промышленности подобрать из числа личного состава истребительных батальонов наиболее проверенные кадры и укрепить ими существующие на лесоразработках группы самоохраны.

    Учитывая, что Министерство лесной промышленности УССР не располагает специальными средствами на содержание истребительных групп и их командиров, необходимо, чтобы личный состав этих групп был вовлечен в производственную работу и охранные функции выполнял без отрыва от последней. Руководство этими группами возложить на областные управления и районные отделы МГБ.

    2. Обязать МВД УССР (тов. Строкач):

    а) ликвидировать уголовно-преступные группы, действующие в районах, где будут производиться лесозаготовки;

    б) в населенных пунктах, прилегающих к районам лесозаготовок, выявлять и изымать уголовников, проживающих на нелегальном положений;

    в) систематически проверять бараки и общежития, где будут размещены рабочие, занятые на лесозаготовках, и изымать оттуда лиц, не имеющих отношения к лесозаготовкам;

    г) обеспечить вместе с хозяйственными руководителями надлежащее хранение и охрану завозимых для снабжения рабочих лесозаготовок продовольственных и промышленных товаров, а также фуража для тягловой силы;

    д) систематически проверять использование автотранспорта, не допускай эксплуатации автомашин шоферами с целью личной наживи. В случае надобности на дорогах устанавливать пикеты и бездокументные автомашины задерживать;

    е) повести борьбу с расхитителями лесопродукции, доставляемой сезонной гужевой силой к железнодорожным лесоскладам;

    ж) в населенных пунктах, прилегающих к лесоразработкам, создать из актива колхозников, бедняков и середняков группы самоохраны для обеспечения общественного порядка.

    з) О принятых мерах доложить Совету Министров УССР I.XII. 1947 г.

     

    
     Заместитель Председателя Совета Министров УССР Л. Корниец

    

    Завірено круглою печаткою Управління справами Ради Міністрів

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2, спр. 57. арк. 34—35.

   
   
    

     № 197 

     ДОПОВІДНА ЗАПИСКА МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР ЗАСТУПНИКУ ГОЛОВИ РАДИ МІНІСТРІВ СРСР ПРО НАСИЛЬНЕ ВИСЕЛЕННЯ ІЗ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ СІМЕЙ УКРАЇНСЬКИХ ПАТРІОТІВ 

    

    29 жовтня 1947 р.

    Совершенно секретно

     

    Товарищу Берил Л. П.

    Товарищу Кузнецову А. А.

     

    Министерство внутренних дел СССР докладывает о проведенной работе по выполнению решения о выселении из западных областей Украинской ССР 25000 семей активных националистов и бандитов, убитых при вооруженных столкновениях, осужденных и находящихся на нелегальном положений. Согласно постановлению Совета Министров СССР № 3214—1050 с от 10 сентября с. г. из числа переселяемых 20.000 семей подлежат направлению на работу в угольную промышленность восточных районов СССР. Остальные 5000 семей направляются Министерством внутренних дел СССР в Омскую область, где будут переданы промышленным предприятиям и трудоустроены в сельском хозяйстве.

    По состоянию на 27 октября с. г. из западных областей Украины вивезено 26682 семьи спецпереселенцев или 76192 человека, в том числе: мужчин — 18866, женщин —35152, детей —22174. Из них направлено предприятиям угольной промышленности восточных районов СССР 21380 семей или 60814 человек, в том числе:

    

    В Омскую область при плане 5000 семей фактически направлено 5302 семьи или 15378 человек.

    В соответствии с распоряжением Совета Министров СССР № 14733 рс от 6 октября 1947 года МВД СССР совместно с Министерством торговли СССР организованы пункты питання спецпереселенцев в пути следования зшелонов.

    Министерством здравоохранения УССР на каждый эшелон выделен врач и две медсестры с необходимым количеством медикаментов.

    Для сопровождения зшелонов со спецпереселенцами МВД СССР выделено 1250 бойцов и офицеров конвойных войск. Каждый эшелон сопровождается до места назначений начальником эшелона из числа офицеров МВД.

    Для организации погрузни и охраны переселяемых в западные области УССР был командирован начальник конвойных войск МВД СССР генерал-лейтенант Бочков с группой офицеров.

    Органы МВД оказывали активную помощь органам МГБ в проведений операций по выселению семей активных националистов и бандитов, для чего было выделено свыше 13000 человек из оперативного состава и войск МВД.

    В местах расселения спецпереселенцев органами МВД произведена проверка возможности приема и размещения их предприятиями угольной промышленности.

    Бюро по топливу и транспорту при Совете Министров СССР, при обсуждении 8 октября с. г. хода выполнения постановлений Правительства об обеспечении угольной промышленности рабочей силой, признало неудовлетворительной подготовку жилых помещений для спецпереселенцев и обязало Министра угольной промышленности восточных районов СССР ускорить разрешение этого вопроса.

    Министерством внутренних дел СССР предложено начальникам УМВД областей, куда переселяются спецпереселенцы:

    Своевременно информировать обкомы ВКП(б) и руководителей хозорганов, на предприятия которых прибывают спецпереселенцы, об отправленых эшелонах.

    По договоренности с обкомами ВКП(б) создать комиссии с участием представителей обкомов ВКП(б), УМВД и соответствующих хозорганов для проверки и обеспечения полной готовности последних к приему и размещению спецпереселенцев и снабжения их продуктами питання.

    Обеспечить переброску спецпереселенцев со станции разгрузки к месту расселения.

    Перед расселением произвести санобработку всех прибывающих спецпереселенцев и обеспечить немедленную госпитализацию больных через местные органы здравоохранения.

    В пункты прибытия зшелонов со спецпереселенцами направлены группы оперативных работников МВД для организации приема прибывающих зшелонов и оказания необходимой помощи хозорганам и расселении спецпереселенцев.

    МВД СССР приняты также необходимые мери по обеспечению надлежащего режима для спецпереселенцев в местах их расселения.

     

    
     Министр внутренних дел СССР С. Круглов

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 342, арк. 51 —53.

   
   
    

     № 198 

     РОЗПОРЯДЖЕННЯ ГОЛОВИ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ГОЛОВІ НОВО-УСТРИЦЬКОІ МІСЬКРАЙРАДИ, ОБЛБАНКУ, ОБЛЗАГОТКОНТОРІ, ОБЛСПОЖИВСПІЛЦІ, ОБЛУПРАВЛІННЮ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ПРО НЕРОЗГОЛОШЕННЯ ПОСТАНОВ РАДИ МІНІСТРІВ УРСР І РІШЕННЯ ОБЛВИКОНКОМУ ЩОДО ПЕРЕДАЧІ КОНФІСКОВАНОЇ У ВИСЕЛЕНИХ СЕЛЯН ХУДОБИ КОЛГОСПАМ КИЇВСЬКОЇ І ЧЕРНІВЕЦЬКОЇ ОБЛАСТЕЙ 

    

    19 листопада 1947 р.

    Совершенно секретно

     

    ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА НОВО-УСТРИКСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВ. ПИЗНАК, ОБЛБАНКУ, ОБЛУПРАВЛЕНИЮ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯИСТВА

     

    Совет Министров УССР телеграммой от 14.XI. 1947 г. за № 193 указал, что все присланные ранее. постановлений Совета Министров УССР «О завозе продуктивного скота и лошадей колхозам Киевской, Чернивецкой областей из числа оставленных после выселения семей националистов и бандитов из западных областей УССР» — считать совершенно секретными, а следовательно и решение исполкома облсовета от 12.XI. 1947 г. за № 1306/30 «Про передачу конфіскованої рогатої худоби облживконторі для вивозу до Київської області» нужно считать совершенно секретным, которое необходимо немедленно изъять из общей части и передать в Вашу спецчасть.

    
     Председатель исполкома облсовета депутатов трудящихся И. Яворский

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2, спр. 58а, арк. 68.

   
   
    

     № 199 

     ІНФОРМАЦІЯ ЗАСТУПНИКУ ГОЛОВИ РАДИ МІНІСТРІВ СРСР ПРО ТЯЖКЕ СТАНОВИЩЕ У СХІДНИХ РАЙОНАХ БОЛЬШЕВИЦЬКОЇ ІМПЕРІЇ СПЕЦПОСЕЛЕНЦІВ ІЗ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УКРАЇНИ 

    

    28 листопада 1947 р.

    Совершенно секретно

     

    ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР ТОВАРИШУ БЕРИЯ Л. П.

     

    Согласно постановлению правительства из западных областей Украинской ССР переселено 26 460 семей активных националистов и бандитов. В соответствии с постановлением Совета Министров СССР № 3214—10 50с от 10 сентября с. г. из числа переселенных 21 197 семей / 61 066 человек) направлены на работу в угольную промышленность восточных районов СССР. Остальные 5 264 семьи или 15 202 человека направлены в Омскую область и используются на промышленных предприятиях и в сельском хозяйстве.

    Семьи переселенцев, трудоспособные члены которых переданы на предприятия угольной промышленности или трудоустроены на других промышленных предприятиях, получают от указанных предприятий авансом помощь продовольствием и денежные пособия.

    Семьи спецпереселенцев, не имеющих в своем составе трудоспособных членов, которых можно было бы использовать на предприятиях угольной промышленности или на других предприятиях, испытывают крайнюю нужду в помощи продовольствием, одеждой и обувью. Проведенной органами МВД проверкой среди спецпереселенцев из западных областей Украины выявлено З 536 семей (7 186 чел.), в составе которых не имеется Грудоспособных членов, из них:

     

    в Кемеровской области —1 089 семей или 2 079 человек;

    в Карагандинской области —991 семья или 1 935 человек;

    в Омской области —541 семья или 1 099 человек;

    в Иркутской области —327 семей или 961 человек;

    в Челябинской области —281 семья или 475 человек;

    в Читинской области —89 семей или 105 человек;

    в Молотовской области —191 семья или 467 человек;

    в Красноярском крае —27 семей или 65 человек.

     

    В связи с тяжелым положением указанных семей спецпереселенцев МВД СССР считает необходимым на первое время в течение декабря 1947 года и 1-го квартала 1948 года оказать им безвозмездную помощь продовольствием из расчета в день на одного человека: муки —150 граммов, крупы —50 граммов, соли —15 граммов и сахара. (только детям) —15 граммов. Всего для этого потребуется: муки 133,6 тонны, крупы 43,6 тонны, соли 13,5 тонны и сахара 5,6 тонны.

    Для обеспечения только крайне нуждающихся спецпереселенцев в одежде и обуви (не более 30% учтенных семей) на зимний период 1947—48 гг. необходимо выделить: хлопчатобумажной ткани 6500 метров, кожаной обуви 2 200 пар, в том числе детской 800 пар и детских пальто 800 штук (из расчета на одного человека ткани 3 метра, обуви 1 пара и детское пальто). Одежду и обувь выдавать за наличный расчет.

    Министерство внутренних дел СССР считает также необходимым обязать Совет Министров Казахской ССР, Красноярский крайисполком и облисполкомы Кемеровской, Молотовской, Омской, Иркутской, Челябинской и Читинской областей в течении декабря 1947 года и января 1948 года принять все необходимые меры по устройству указаных семей в колхозах, совхозах, а также в промысловых артелях подсобных предприятий местной промышленности.

    Прилагая по этому вопросу проект постановлений Совета Министров СССР, прошу Вашего решения.

     

    
     Министр внутренних дел СССР С. Круглов

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 372, арк. 74.

   
   
    

     № 200 

     ІНФОРМАЦІЯ УКРАЇНСЬКОЇ ГОЛОВНОЇ ВИЗВОЛЬНОЇ РАДИ [138]ПРО БІЛЬШОВИЦЬКИЙ ТЕРОР НА УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ 

    

    Серпень 1948 р.

     

    Для ілюстрування розмірів і характеру терору більшовицьких окупантів, що вони вже впродовж чотирьох років чинять в Україні, зокрема у Західній, наведемо деякі зведені дані. При цьому мусимо зазначити, що райони, про які йдеться, не типові в цьому відношенні. Для підтвердження цього скажемо, що в Західній Україні є села, де число вбитих більшовиками дорівнює, а то й перевищує число вбитих у наводжуваних нами цілих районах (напр., в с. Орів Дрогобицької обл. від 1944 р. до 1947 р. більшовики вбили 72 жителів). Та, навіть будучи не типовими, ці дані дають певний конкретний образ того, як більшовицькі злочинці розправляються з повсталим до боротьби за свою волю українським народом.

    В p-ні Краковець Львівської обл. (дані з с. Любині, Вілька Руснівська, Морянці, Наконечне II., Вовча Гора, Серни, Бунів, Передбір’я, Семирівка, Любинська Воля, Чернилява, Іваники, Гнійниці, Нагачів, Липовець — разом 15), в часі з 20. VII. 44 р.— до 20.VII.47 р. московсько-більшовицькі окупанти:

     

    арештували 1 074 чол.

    заслали в Сибір та вивезли на примусові роботи в Донбас 149 чол.

    вбили 139 чол.

    насильно мобілізували в ЧА 1 488 чол.

    з того загинули 394 чол.

    стали інвалідами 190 чол.

    повернулися здоровими 792 чол.

    провели облав у селах 426

    провели облав у лісах й на полях 222

     

    (Примітка. В подане тут, як і скрізь нижче, число арештованих не входять особи, що були арештовані на короткий час, а тільки ті, що отримали судові вироки чи перебували в тюрмі довше. Особи арештовані й після короткого часу звільнені становлять у кожному p-ні західних областей України 50—75% усього населення, особи затримані й поліційно переслухані —75—100%. Коли йдеться про Краковецький р-н, то для ілюстрації наведемо, що 1946 р. перед «виборами» у верховну раду СРСР в с. Чернилява було арештовано 315 селян).

    В p-ні Судова Вишня Дрогобицької обл. (дані із с. Дмитровичі, Макунів, Шешоровичі, Мокряни Великі, Мокряни Малі, Голодівка, Дитятичі, Орховичі, Волостків, Стоянці, Мистичі, Санники, Вуйковичі, Королин, Тугоголови, Арламівська Воля, Твіржа — разом 17) в часі 20.VII.44 р.—20.VII. 1947 р. московсько-більшовицькі окупанти:

     

    арештували 824 чол.

    заслали в Сибір і вивезли на примусові роботи в Донбас 153 чол.

    вбили 52 чол.

    насильно мобілізували в ЧА  1 114 чол.

    з того загинули 228 чол.

    стали інвалідами  95 чол.

    повернулися здоровими 690 чол.

    провели облав у селах 340

    провели облав у лісах й на полях 194

     

    В районі Мостиська Дрогобицької обл. (дані із с. Годині, Чернева, Мальнів, Соколя, Мальнівська Воля, Підгать, Ляшки Гостинні — разом 7) в часі 20.VII. 44 р.—20.VII. 1947 р., московсько-більшовицькі окупанти:

     

    арештували 380 чол.

    заслали в Сибір і вивезли на примусові роботи в Донбас 150 чол.

    вбили 28 чол.

    насильно мобілізували в ЧА 1 040 чол.

    з того загинули 348 чол.

    стали інвалідами 76 чол.

    повернулися здоровими 529 чол.

    провели облав у селах 112

    провели облав у лісах й на полях  57

     

    В р-ні Крукеничі Дрогобицької обл. (дані з с. Вишинка, Радиничі, Підліски, Чижевичі, Буховичі, Ганьковичі, Тамановичі, Бориславовичі, Йорданівка, Радохинці, Гусаків, Бойовичі, Золотковичі, Мислятичі, Мочеради, Ляшки, Зав’язані, Кропильники, Ятвяги, Ніговичі, Княгиничі, Костільники, Острожець — разом 23) в часі 21.VII.44 р.—20.VII.1947 р. московсько-більшовицькі окупанти:

     

    арештували 1 434 чол.

    заслали в Сибір та вислали на примусові роботи в Донбас 116 чол.

    вбили 39 чол.

    насильно мобілізували в ЧА 2 534 чол.

    з того загинули 502 чол.

    стали інвалідами 251 чол.

    повернулися здоровими 1 550 чол.

    провели облав у селах 385

    провели облав у лісах й на полях 165

     

    В р-ні Яворів Львівської обл. (дані з с. Наконечне, Порудне, Поруденко, Селиська, Рогізно, Шутова, Черчик, Підлуби, Берлихів, Ляшки, Віжомля, Новосілки, Мужиловичі, Вільшаниця, Ліс, Залужжя, Цетуля, Яжів Новий, Стадники, Чолгині, Молошковичі, Брухналь — разом 22) в часі 22.VII.44 р.— 20.VII.47 р. московсько-більшовицькі окупанти:

     

    арештували (з 8-ми сіл — тільки неповні дані) 779 чол.

    заслали в Сибір і вивезли на примусові роботи в Донбас 278 чол.

    вбили 244 чол.

    насильно мобілізували в ЧА 1 452 чол.

    з того загинули 304 чол.

    стали інвалідами 218 чол.

    повернулися здоровими 740 чол.

    провели облав у селах 946 чол.

    провели облав у лісах й на полях 442 чол.

    В с. Рогізно (р-н Яворів):

    спалили 112 госп.

     

    В 12 р-нах Львівської обл.— Лопатинському, Радехівському, Сокальському, Великомостівському, Рава-Руському, Немирівському, Магерівському, Жовківському, Куликівському, Яричівському, Кам’янко-Бузькому, Ново-Милятинському — в часі від 1 .VI1.1944 р.—17.VII.1945 р. більшовицькі злочинці:

     

    вбили 1 817 чол., у тому числі 120 стариків, 99 жінок, 68 дітей

    арештували 3 479 чол.

    заслали в Сибір 2 123 чол., в тому числі 624 чол. переважно стариків, 898 жінок, 601 дитину

    вивезли на примусові роботи в Донбас 649 чол.

    спалили 2 706 госп.

    пограбували і здемолювали 2 650 госп.

    зруйнували і здемолювали 40 церков

    знищили 136 бібліотек

     

    В p-ні Золотники Тернопільської обл. за травень-червень 1945 р. начальник МВД зі своїми опричниками знищив 73 мирних селян, при чому більшість з них була садистським способом замучена.

    У концтаборі МВД в с. Берегомет (р-н Вижниця Чернівецької обл.) весною 1945 р. емведівські опричники знищили голодною смертю 200 політв’язнів.

    Жертвою голоду, викликаного більшовиками також у західноукраїнських землях зимою 1946/47 р. і весною 1947 р., стали (неповні дані):

     

    в p-ні Коломия Станіславівської обл.—70 чол.

    в p-ні Печеніжин Станіславівської обл.—49 чол.

    в p-ні Кортів Станіславівської обл.—32 чол.

    в p-ні Обертин Станіславівської обл.—311 чол.

    в p-ні Снятин Станіславівської обл.—98 чол.

    в p-ні Заболотів Станіславівської обл.—20 чол.

    в p-ні Гвіздець Станіславівської обл.—40 чол.

    в p-ні Городенка Станіславівської обл.—55 чол.

    в p-ні Заліщики Тернопільської обл.—14 чол.

    в p-ні Борщів Тернопільської обл.—11 чол.

    в p-ні Золотий Потік Тернопільської обл.—45 чол.

    в p-ні Журавно Дрогобицької обл.—20 чол.

     

    Під час масового вивезення українського населення в Сибір 19—21.X.1947 р. депортовано (неповні дані):

     

    з р-ну Берестечко Рівенської обл.—110 родин

    з р-ну Верба Рівенської обл. (з 17 сіл) — 127 родин

    з р-ну Радивилів Рівенської обл. (з 17 сіл) — 18 родин

    з р-ну Демидівка Рівенської обл. (з 10 сіл) —38 родин

    з р-ну Самбір Дрогобицької обл. (з 29 сіл) —141 родину (493 чол.)

    з р-ну Устрики Дрогобицької обл. (з 10 сіл) —75 родин (250 чол.)

    з р-ну Ст. Самбір Дрогобицької обл. (з 22 сіл) —149 родин (448 чол.)

    з р-ну Стрілки Дрогобицької обл. (з 24 сіл) —176 родин

    з р-ну Добромиль Дрогобицької обл. (з 17 сіл) —118 родин

    з р-ну Нижанковичі Дрогобицької обл. (з 12 сіл) —73 родини

    з р-ну Турка Дрогобицької обл. (з 12 сіл) —77 родин

    з р-ну Рогатин Станіславівської обл. (з 30 сіл) —136 родин (479 чол.)

    з р-ну Букачівці Станіславівської обл. (з 19 сіл) —151 родину (432 чол.)

    з р-ну Бурштин Станіславівської обл. (з 22 сіл) —83 родини (287 чол.)

     

    Бюлетень Бюро інформації Української Головної Визвольної Ради, вип. 2, серп. 1948 р.

     

    Опубл. : Мірчук Петро. Українська Повстанська Армія 1942—1952. Мюнхен, 1953. С. 347—351.

   
   
    

     № 201 

     ВІДОМІСТЬ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ПРО КІЛЬКІСТЬ «КУРКУЛЬСЬКИХ» РОДИН І КІЛЬКІСТЬ ЇХ ЧЛЕНІВ, ЗАСУДЖЕНИХ І ТИХ, ЩО ПЕРЕХОВУЮТЬСЯ 

    

    20 квітня 1949 р.

    Таємно

     

    Ведомость о наличии кулацких хозяйств по Дрогобычской области состоянием на 20 апреля 1949 г.

    

    Примечание: Из общего числа глав кулацких семей убыли как умершие 5 еловек.

     

    
      Председатель исполкома облсовета депутатов трудящихся И. Яворский

     Начальник облуправления сельского хозяйства  А. Откаленко

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 91. арк. 8.

   
   
    

     № 202 

     ДОПОВІДНА ЗАПИСКА МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР З ПРИВОДУ ПРОЕКТУ ПОСТАНОВИ РАДИ МІНІСТРІВ СРСР ПРО НАВІЧНЕ ПЕРЕСЕЛЕННЯ У ВІДДАЛЕНІ РАЙОНИ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ І ЗАБОРОНУ ПОВЕРНЕННЯ У РІДНІ МІСЦЯ ЧЛЕНІВ СІМЕЙ, ВИСЕЛЕНИХ ІЗ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ 

    

    17 березня 1950 р.

    Совершенно секретно

     

    После освобождения территории Украинской ССР от немецких захватчиков, по решению Правительства СССР, с 1944 года органами МВД и МГБ проводится выселение из западных областей Украины в отдаленные районы страны членов семей «оуновцев» — украинских националистов, бандитов, а также бандпособников.

    Направление на спецпоселение «оуновцев» производилось в 1944—1946 годах по решениям Особого Совещания при НКВД СССР сроком на 5 лет, а в 1947—1949 годах — по решениям Особого Совещания при МГБ СССР сроком на 8—10 лет и на бессрочное поселение. По состоянию на 1 января 1949 года, всего на спецпоселении находится 112633 человек членов семей активных «оуновцев», из них выселениях в 1944—1946 годах сроком на 5 лет 24730 человек, выселениях в 1947—1949 годах сроком на 8—10 лет и на бессрочное поселение 87903 человека.

    Министерство внутренних дел СССР, исходя из нецелесообразности возвращения их к месту прежнего жительства и в целях укрепления режима в местах поселения членов семей «оуновцев», считает необходимнм:

    отменить сроки выселения членов семей украинских националистов, бандитов и бандпособников и установить, что они переселены в отдаленные районы СССР навечно и возвращению в места прежнего жительства не подлежат;

    распространить на этих лиц действие Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года «Об уголовной ответственности за побег из мест обязательного и постоянного поселения лиц, выселениях в отдаленные районы Советского Союза в период Отечественной войны». За самовольный выезд (побег) из мест обязательного поселения виновных привлекать к уголовной ответственности и определить мери наказания за это преступление 20 лет каторжных работ.

    Проект постановлений Совета Министров СССР прилагаю*.

     

    
     Министр внутренних дел Союза CCP С. Круглов

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479. on. 1, спр. 525, арк. 5—6.

   
   
    

     № 203 

     РІШЕННЯ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ВИСЕЛЕННЯ СЕЛЯН, ЯКІ НЕ ВСТУПИЛИ ДО КОЛГОСПІВ 

    

    6 квітня 1951 р.

     

    Виконавчий комітет

    Дрогобицької обласної Ради депутатів трудящих

     

    Окрема папка

    Таємно

    № 590/17—130 с м. Дрогобич

     

    ПРО ВИСЕЛЕННЯ КУРКУЛЬСЬКИХ РОДИН ЗА МЕЖІ ОБЛАСТІ

    В зв’язку із закінченням суцільної колективізації сільського господарства області, куркульські родини, залишившись поза колгоспами, живуть одноосібно, вороже ставляться до колгоспного ладу і намагаються шкодити в організаційно-господарському зміцненні колгоспів. З метою очищення населених пунктів області від куркульських родин, які вороже поставились до колгоспів, виконком обласної Ради депутатів трудящих — вирішив:

    1. Виселити за межі області 19 куркульських родин згідно із списком. (Додається).

    2. Доручити облуправлінню МДБ провести виселення куркульських родин.

     

    
     Голова виконкому облради депутатів трудящих Яворський

     В. О. секретаря виконкому облради депутатів трудящих Тиіиовницький

    

    Совершенно секретно

     

    СПИСОК

    

     

    

     

    

     

    

     

    

     

    5 апреля 1951 года

    город Дрогобич

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2. спр. ПО, арк. 1-Ю.

   
   
    

     № 204 

     ДОВІДКА НАЧАЛЬНИКА 9 УПРАВЛІННЯ МДБ СРСР ПРО ЗАЛИШЕННЯ НА ВІЧНЕ ПОСЕЛЕННЯ ВОЇНІВ ОУН-УПА ТА ЇХ СІМЕЙ, ЯКІ ЗНАХОДЯТЬСЯ НА СПЕЦПОСЕЛЕННІ 

    

    6 листопада 1952 р.

    Совершенно секретно

     

    В 1944—1947 гг. по решениям Особого Совещания при МГБ СССР и приговорам Военных Трибуналов войск НКВД — МВД в ссылку на разные сроки под надзор органов МГБ были направлены участники банд «ОУН — УПА», их пособники и члены семей бандитов, срок некоторым из них истек или заканчивается в ближайшее время, и они возбуждают ходатайство об освобождении из ссылки. В настоящее время на спецпоселении их находится 3968 человек, в том числе: в Красноярском крае — 1764, Тюменской области — 1172, Казахской ССР — 440, Дальнем Севере — 388, Новосибирской области — 181, в других местах — 23 человека.

    В этот же период по решениям Особого Совещания при МВД СССР на спецпоселение на разные сроки под надзор органов МВД выселены члены семей «ОУН» и активные пособники бандитов, которые, в соответствии с постановлением Совета Министров СССР № 1398—508 сс от 6 апреля 1950 года, оставлена на вечное поселение и им объявлен Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 ноября 1948 года об уголовной ответственности за побег с мест поселений.

    Проект постановлений Совета Министров СССР № 1398—508 сс был подготовлен Министерством внутренних дел СССР и только по этой причине в нем не было предусмотрено о переводе на вечное поселение бандитов «ОУН — УПА», их пособников и членов семей бандитов, направленных в ссылку и находившихся под надзором органов МГБ.

    Вследствие особой опасности бандитов «ОУН — УПА», их пособников и членов семей бандитов, направленных в ссылку на разные сроки по решениям Особого Совещания при МГБ СССР и приговорам Военных Трибуналов войск НКВД — МВД, считал бы целесообразным на перечисленную выше категорию лиц распространить действие постановлений Совета Министров СССР № 1398— 508 сс от 6 апреля 1950 года об оставлений на спецпоселении навечно и привлечении их, в случае побега, к уголовной ответственности по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года.

    Данный вопрос согласован с Заместителем Генерального Прокурора СССР тов. Хохловым, который высказал мнение — решить вопрос об оставлений на спецпоселении указанной выше категории лиц путем издания приказа МГБ и Прокуратуры СССР.

    Проект приказа представляю.

    
     Начальник 9 управления МГБ СССР полковник госбезопасности Шиян

    

    6. ноября 1952 года.

     

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 611, арк. 300.

   
   
    

     № 205 

     ПРОЕКТ ПОСТАНОВИ РАДИ МІНІСТРІВ СРСР ПРО НАПРАВЛЕННЯ НА ВІЧНЕ СПЕЦПОСЕЛЕННЯ УЧАСНИКІВ НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИХ ЗМАГАНЬ, ЗВІЛЬНЕНИХ З УВ’ЯЗНЕННЯ 

    

    6 листопада 1952 р.

    Совершенно секретно

     

    Отбывших наказаний в исправительно-трудовых лагерях, колониях и тюрьмах участников и пособников бандитско-националистического подполья, по истечении срока наказания, направлять этапом на спецпоселение с распространением на них действия Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года «Об уголовной ответственности за побеги из мест обязательного и постоянного поселения лиц, выселенных в отдельные районы Советского Союза в период Отечественной войны».

    
     Председатель Совета Министров Союза ССР

     Управделами Совета Министров Союза ССР

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1. спр. 611. арк. 305.

   
   
    

     № 206 

     ДОВІДКА НАЧАЛЬНИКА 9 УПРАВЛІННЯ МДБ СРСР ПРО НАПРАВЛЕННЯ НА ВІЧНЕ СПЕЦПОСЕЛЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ, БІЛОРУСЬКИХ, ЛИТОВСЬКИХ, ЛАТВІЙСЬКИХ І ЕСТОНСЬКИХ УЧАСНИКІВ НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ, ЗВІЛЬНЕНИХ З УВ’ЯЗНЕННЯ 

    

    6 листопада 1952 р.

    Совершенно секретно

     

    СПРАВКА ОБ УЧАСТНИКАХ И ПОСОБНИКАХ БАНДИТСКО-НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКОГО ПОДПОЛЬЯ, НАХОДЯЩИХСЯ В МЕСТАХ ЗАКЛЮЧЕНИЙ

     

    В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 11 марта 1952 года, отбывшие наказание в исправительно-трудовых лагерях, колониях и тюрьмах участники и пособники бандитско-националистического подполья, члены семей которых по решению правительства СССР выселены на вечное поселение, по истечении срока наказания, направляются под надзор органов МГБ по месту поселения семей.

    Наряду с этим, в местах заключений находятся украинские, белорусские, литовские, латвийские и эстонские бандиты, националисты и их пособники, которые родственников в местах поселений не имеют, в связи с чем большинство из них по отбытии срока наказания освобождается из лагерей, колоний и тюрем на общих основаниях.

    Учитывая, что некоторая категория участников и пособников бандитско-националистического подполья к уголовной ответственности не привлекалась, а, в соответствии с решением правительства, направлялась на вечное поселение под надзор органов МГБ, считал бы необходимым всех участников и пособников бандитско-националистического подполья по отбытии срока наказаний в лагерях, колониях и тюрьмах, независимо от наличия у них в местах поселений семей или родственников, направлять на спецпоселение навечно, с распространением на них действия Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года об уголовной ответственности за побег с мест поселений.

     

    
     Начальник 9 управления МГБ СССР полковник госбезопасности Шиян

    

    Сейчас некоторых из таких лиц из лагерей и тюрем направляли под надзор с последующим оформлением дел через ОСО.

    Сколько таких лиц, данных нет.

     

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 611, арк. 303.

   
   
    

     № 207 

     ДОПОВІДНА МІНІСТЕРСТВА ДЕРЖАВНОЇ БЕЗПЕКИ В БЮРО ПРЕЗИДІЇ РАДИ МІНІСТРІВ СРСР ПРО НАПРАВЛЕННЯ НА ВІЧНЕ СПЕЦПОСЕЛЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ, БІЛОРУСЬКИХ, ЛИТОВСЬКИХ, ЛАТВІЙСЬКИХ І ЕСТОНСЬКИХ УЧАСНИКІВ НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОГО РУХУ, ЗВІЛЬНЕНИХ З УВ’ЯЗНЕННЯ 

    

    1952 р.

    Совершенно секретно

     

    В БЮРО ПРЕЗИДИУМА СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

    В местах заключения содержатся украинские, белорусские, литовские, латышские и эстонские бандиты, националисты и их пособники, которые родственников в местах поселения не имеют, в связи с чем большинство из них по отбытии срока наказания освобождается из лагерей и тюрем на общих основаниях. Учитывая особую опасность указанной категории лиц, а также и то, что некоторые участники и пособники бандитско-националистического подполья к уголовной ответственности не привлекались, а, в соответствии с решением Правительства, направлялись на вечное поселение, МГБ СССР считает необходимым всех участников и пособников бандитско-националистического подполья по отбытии срока наказания в лагерях, колониях и тюрьмах, независимо от наличия у них в местах поселений родственников, направлять на спецпоселение навечно, с распространением на них действия Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года об уголовной ответственности за побег с мест поселения.

    Проект постановления Совета Министров СССР представляется.

     

    
     С. Игнатьев.

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 611, арк. 304.

   
   
    

     № 208 

     ІНФОРМАЦІЯ АРХІЄПИСКОПА І. БУЧКА ПРО НАСЛІДКИ ЛІКВІДАЦІЇ БІЛЬШОВИЦЬКИМ РЕЖИМОМ СТРУКТУР УКРАЇНСЬКОЇ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ У 1939—1947 РР. 

    

    1953 р.[139]

     

    Після ліквідації Української Католицької Церкви в Україні і насильного прилучення її до Російської Православної Церкви у Ватикані під керівництвом архієпископа Івана Бучка підведено підсумок втрат Української Католицької Церкви. Дані ці були опубліковані в 1953 р. італійською мовою, а в 1956 р.— українською.

     

    1. Підсумок втрат Української католицької церкви на етнічній території України

     

    

     

    Мартирологів українських церков.— Українська католицька церква, т. 11. Торонто-Балтимор. 1985, С. 49—50.

   
   
    

     № 209 

     ІНФОРМАЦІЯ УПРАВЛІННЯ ВНУТРІШНІХ СПРАВ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ПРИЧИНИ ВІДМОВИ У ПРОПИСЦІ УЧАСНИЦІ ПОВСТАНСЬКОГО РУХУ НАТАЛІ І БАТІГ 

    

    9 вересня 1955 р.

    Секретно

     

    На № 2/2561 от 13 августа 1958 года

    Сообщаю, что произведенной проверкой по заявлению гражданки Батиг Наталии Ивановны установлено, что она была осуждена за контрреволюционные преступления по ст. 54—1 «а» УК СССР к 10 годам лишения свободы, как активная участница банды ОУН.

    На территорию Пустомытовского района прибыла после издания Указа Президиума Верховного Совета УССР от 9/ХІ—56 года, которым запрещено активным участникам ОУН проживать на территории западных областей УССР, в связи с чем ей в прописке на жительство отказано.

     

    
     Начальник УВД Львовской области полковник Ангелов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—221. оп. З, спр. 233. арк. 292.

   
   
    

     № 210 

     ІНФОРМАЦІЯ НАЧАЛЬНИКА 4-ГО СПЕЦВІДДІЛУ МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР ПРО КІЛЬКІСТЬ СПЕЦПОСЕЛЕНЦІВ, ВИСЕЛЕНИХ І КОЛИШНІХ ЗАСУДЖЕНИХ, ЯКІ ЗНАХОДЯТЬСЯ ПІД НАГЛЯДОМ КАРАЛЬНИХ ОРГАНІВ 

    

    10 лютого 1956 р.

    Совершенно секретно

     

    ПЕРЕЧЕНЬ СПЕЦПОСЕЛЕНЦЕВ, ССЬІЛЬНО-ПОСЕЛЕНЦЕВ И ССЬІЛЬНЬІХ, СОСТОЯЩИХ ПОД НАДЗОРОМ ОРГАНОВ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР ПО СОСТОЯНИЮ НА 1 ЯНВАРЯ 1956 ГОДА

     

    На 1 января 1956 года в местах поселений находятся 970129 человек. Количественный состав, места поселения и основания к содержанию под надзором органов МВД спецпоселенцев, ссыльно-поселенцев и ссыльных характеризуются следующими данными:

    

     

    

    Примечание. Кроме того, после освобождения из мест заключения передано под опеку родственникам и надзор органов МВД инвалидов и лиц, страдающих тяжелым неизлечимым недугом — 3152 человека, помещено в специальные дома инвалидов за неимением родственников 845 человек.

     

    
     Начальник 4 спецотдела МВД СССР Новиков

    

    10 февраля 1956 года

     

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 925, арк. 345—348.

   
   
    

     № 211 

     ЛИСТ НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛІННЯ ВНУТРІШНІХ СПРАВ ГОЛОВІ ЛЬВІВСЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ПРО КОНФІСКАЦІЮ МАЙНА УЧАСНИЦІ ПОВСТАНСЬКОГО РУХУ ПАРАСКИ ПАЛЕНГИ 

    

    9 січня 1957 р.

    Секретно

     

    ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВАРИШУ СТЕФАНИКУ С. В. гор. Львов

     

    На № 7/2934— Г

    Направляю материалы проверки по заявлению гражданки Паленга Прасковьи Васильевны в отношении возврата ей имущества. Одновременно сообщаю, что Паленга П. В. на спецпоселение не выселялась и имущество ее не было конфисковано. В 1945 году Паленга П. В., как активная бандпособница, опасаясь ареста, перешла на нелегальное положение и до 1950 года укрывалась от органов Советской власти. За время проживания Паленги П. В. на нелегальном положении ее имущество, дом, надворные постройки были разобраны жителями села Домажир Ивано-Франковского района Львовской области, строительный материал был забран воинской частью, дислоцировавшейся в то время в с. Домажир, скот был передай в колхоз им. Хрущева и в доход государства, как бесхозный.

    Приложение: На 27 листах.

     

    
     Начальник УВД исполкома Львовского облсовета депутатов трудящихся Богданов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р —221, оп. З, спр. 227, арк. 309.

   
   
    

     № 212 

     ДОВІДКА ПРОКУРАТУРИ УРСР ДЕПУТАТУ ВЕРХОВНОЇ РАДИ СРСР С. В. СТЕФАНИКУ ПРО ВИВЕЗЕННЯ НА СПЕЦПОСЕЛЕННЯ РОДИНИ ПАСОК П. С. ЗА ДОПОМОГУ ВОЇНАМ УПА 

    

    11 березня 1957 р.

    Таємно

     

    ДЕПУТАТУ ВЕРХОВНОЇ РАДИ СРСР ГОЛОВІ ВИКОНКОМУ

    ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ ТОВ. СТЕФАНИКУ С. В.

     

    м. Львів

     

    На Ваш № 7/4257 від 28—VIII—56 р.

    За дорученням Прокуратури УРСР заява гр. Пасок П. С. перевірена прокураторою Львівської області. Цією перевіркою встановлено, що зять Пасок П. С.— Фера Василь Степанович в 1943 році вступив у банду ОУН. де знаходився до 1945 р., Фера мав зброю, виконував обов’язки станичного, керівника куща, керівника підрайонного та районного проводу ОУН.

    За бандитську діяльність Фера В. С. був засуджений військовим Трибуналом Львівського військового округу 25.III.1946 р. за ст. 54—ІА, 54—11 КК УРСР до 10 років позбавлення волі.

    У 1943 році Фера В. С. одружився з дочкою Пасок П. С. Під час своєї злочинної діяльності Фера В. С. часто відвідував будинок Пасок П. С, одержував від нього матеріальну допомогу. Ці факти стверджені показами свідків Федини А. С, Ламаша І. С, Човша Д. С., Крохмального І. В., Кмить А. І., Сиженько Ф. І. та Гнатишина М. Ю.

    При таких обставинах родина Пасок П. С. вивезена на спецпоселення обгрунтовано.

    
     Заступник начальника відділу по нагляду за слідством в органах держбезпеки

     ст. радник юстиції І. Янковський

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—221, оп. З, спр. 223, арк. 33.

   
   
    

     № 213 

     ЛИСТ НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛІННЯ ВНУТРІШНІХ СПРАВ ГОЛОВІ ЛЬВІВСЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ВІДМОВУ У ПРОПИСЦІ КАТЕРИНІ ХАМИК, МАТЕРІ ЧЛЕНА УКРАЇНСЬКОГО ПІДПІЛЛЯ 

    

    10 липня 1957 р.

    Секретно

     

    ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВ. СТЕФАНИК С. В.

     

    гор. Львов

     

    Сообщаю, что произведенной проверкой по заявлению гр-ки Хамык Е. И. установлено: ее дочь Хамык Палагея Антоновна 26/ХІІ—1946 года за принадлежность к подполью ОУН Военным Трибуналом войск МВД Львовского Округа осуждена по статьям 5+1а и 5+11 УК УССР. До дня ареста Хамик П. А. проживала совместно с матерью и другими членами семьи, которые были осведомлены о принадлежности Хамык П. А. к подполью ОУН.

    В 1948 году Хамык Екатерина Ивановна и ее семья: Хамык Роман Антонович, 1924 года рождения, Хамык Стефания Антоновна, 1930 года рождения, Хамык И. А. были выселены на спецпоселение в гор. Прокопьевск Кемеровской области, где после освобождения со спецпоселения все остались и проживают в Кемеровской области, а сама Хамык Екатерина Ивановна без всяких оснований прибыла в Городокский район Львовской области. В прописке ей отказано на законном оснований.

    Ответ Хамык нами дан.

     

    
     Начальник УВД Львовской области (підпис)

    

    Державний архів Львівської області, Ф, Р—221, оп. 3. спр. 227, арк. 95.

   
   
    

     № 214 

     ЛИСТ НАЧАЛЬНИКА ВІДДІЛУ ПРОКУРАТУРИ УРСР ГОЛОВІ ЛЬВІВСЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ВІДМОВУ У ЗВІЛЬНЕННІ З СПЕЦПОСЕЛЕННЯ ДЕРКАЧА А. М., БРАТА ВОЇНА УПА 

    

    22 листопада 1957 р.

    Секретно

     

    ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ДЕПУТАТУ ВЕРХОВНОГО COBETA СССР ТОВ. СТЕФАНИК

    гор. Львов, ул. Советская, 18

     

    Сообщаю, что по жалобе Деркач А. М. была произведена проверка, в процессе которой было установлено, что жалобщик Деркач А. М. был выселен на спецпоселение вместе с родителями за то, что его родной брат — Деркач М. М. добровольно вступил в банду УПА, имел кличку «Ярема» и вел борьбу против Советской власти. Летом 1945 года Деркач М. М. во время проведения чекистско-войсковой операции убит при оказании вооруженного сопротивления, поэтому оснований по освобождению со спецпоселения жалобщика Деркач А. М. и других членов семьи бандита ОУН — Деркач М. М. не усматривается.

    
     Начальник отдела по надзору за местами лишения свободы старший советник юстиции М. Ефименко

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—221, оп. З, спр. 233, арк. 176.

   
   
    

     № 215 

     ЛИСТ НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛІННЯ ВНУТРІШНІХ СПРАВ СЕКРЕТАРЮ ЛЬВІВСЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ЗВІЛЬНЕННЯ З СПЕЦПОСЕЛЕННЯ БЕЗ ПОВЕРНЕННЯ КОНФІСКОВАНОГО МАЙНА ВАСИЛЯ НЕСТОРА 

    

    З лютого 1958 р.

    Секретно

     

    СЕКРЕТАРЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВАРИШУ КУШНЕРОВОЙ А. В.

    На № 7/6474—2 от 30. XII. 1957 года

     

    Сообщаю, что Нестор Василий Васильєвым выселен из гор. Львова вместе со своей семьей в октябре 1947 года в Кемеровскую область. Основанием к выселению Нестор послужило то обстоятельство, что он в период немецкой оккупации являлся членом УЦК — украинского центрального комитета, производил сбор денежных средств для УЦК.

    Верховный суд Украинской ССР своим определением от 25 июня 1957 года решение Особого Совещания при МГБ СССР от 24 января 1948 года изменил. Нестор и члени его семьи из спецпоселения освобождены без возврата конфискованного имущества.

     

    
     Начальник УВД исполкома Львовского облсовета депутатов трудящихся Богданов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р.-221, оп. З, спр. 233, арк. 137.

   
   
    

     № 216 

     ДОВІДКА НАЧАЛЬНИКА +го СПЕЦВІДДІЛУ МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ СРСР ПРО КІЛЬКІСТЬ РЕПРЕСОВАНИХ, ЯКІ ЗНАХОДЯТЬСЯ НА ОБЛІКУ В МІЛІЦЕЙСЬКИХ ОРГАНАХ 

    

    20 лютого 1958 р.

    Совершенно секретно

     

    ПЕРЕЧЕНЬ КАТЕГОРИЙ ГРАЖДАН, СОСТОЯЩИХ НА УЧЕТЕ СПЕЦПОСЕЛЕНИЙ

    на 1 января 1958 года

     

    Всего состоит на учете спецпоселения 147 740 чел.

    В том числе:

     

    Бандитов и националистов, осужденных на территории западных областей Украины, в Литовской, Латвийской и Эстонской ССР, направлениях на спецпоселение после отбытия наказания 8168 чел.

     

    Членов семей участников националистических организаций и банд, пособников бандитов с семьями, выселениях в 1945—1952 годах из западнях областей Украины, из Литовской, Латвийской и Эстонской ССР 88895 чел.

     

    Бывших кулаков и членов их семей, выселенных из Прибалтийских республик, западных областей Украины, Белоруссии и Псковской области 27458 чел.

     

    Бивших помещиков, фабрикантов, крупных торговцев, членов буржуазных правительств и политпартий с семьями, выселенных в 1940—1941 годах из Литовской, Латвийской, Эстонской, Молдавской ССР и западных областей Украины 8542 чел.

     

    Бивших помещиков, крупных торговцев, участников антисоветских организаций и членов их семей, а также кулаков с семьями, выселенных в 1949 году из Молдавской ССР 6120 чел.

     

    «Иеговистов» (сектантов) и членов их семей, выселенных в 1951 году из западных областей Украины  и Белоруссии, из Молдавии и Прибалтики 5720

     

    Бивших военнослужащих армии Андерса и членов их семей, выселенных в 1951 году 1155 чел.

     

    Выселенных по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1948 года за антиобщественный, паразитический образ жизни в сельском хозяйстве 860 чел.

     

    Членов семей участников церковной организации «Истинно-православные христиане», выселенных в 1944 году из Воронежской, Орловской и Рязанской обл. 457 чел.

     

    Бывших участников басмаческих банд и членов их семей, выселенных в 1950 году из Таджикской ССР 209 чел.

     

    Бивших дашнаков и членов их семей, выселенных в 1949 году из Грузинской ССР 132 чел.

     

    Членов семей изменников Родины, выселенных в 1954 году 24 чел.

     

    Ссыльных (по приговорам судебных органов) 6365 чел.

     

    В том числе:

     

    Осужденных к ссылке как дополнительной мере наказания 4429 чел.

     

    Осужденных к ссылке как основной мере наказания 433 чел.

     

    Осужденных по Указу Призидиума Верховного Совета ССР от 23 июля 1951 года за бродяжничество и попрошайничество 1503 чел.

     

    Всего находится под административним надзором органов МВД 154105 чел.

     

    
     Начальник 4 спецотдела МВД СССР полковник Новиков

    

    ЦГАОР СССР. Ф. 9479, on. 1, спр. 925, арк. 292—293.

   
   
    

     № 217 

     ЛИСТ НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛІННЯ ВНУТРІШНІХ СПРАВ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОПИСКУ СОФИ БАГРІЙ, УЧАСНИЦІ ПОВСТАНСЬКОГО РУХУ 

    

    15 серпня 1958 р.

    Секретно

     

    ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВ. СТЕФАНИКУ С В.

    гор. Львов

     

    На основании постановления бывшего особого совещания при МГБ СССР от 14 декабря 1949 года из села Пидьярков Бобрского района Львовской области была выселена на спецпоселение за пособничество участникам банды «ОУН» Багрий София Михайловна, 1927 года рождения. Основанием к выселению послужило, что Багрий С. М. в период немецкой оккупации села Пидьяркив Бобрского района Львовской области являлась участницей женской сетки ОУН, собирала с населения для бандитов ОУН продукты питання и теплую одежду. В 1946 году Багрий, боясь бить разоблаченной за оуновскую деятельность, въехала в город Львов, где свою квартиру предоставляла для встреч участникам ОУН.

    Багрий, находясь на спецпоселении, 28 марта 1952 года Читинским областным судом по ст. 58—10 УК РСФСР осуждена на 10 лет ИТЛ. Комиссией Президиума Верховного Совета СССР по Кемеровскому областному управлению ИТЛК и Сибирскому ИТЛ в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1956 года Багрий из-под стражи освобождена как необоснованно осужденная.

    После освобождения из заключения Багрий к месту спецпоселения не выехала, а выехала на жительство в Бобрский район. 18 июня 1957 года УВД Львовской области Багрий арестована и этапирована к месту обязательного спецпоселения в Читинскую область. УВД Читинской области Багрий разрешен отпуск, в связи с ее беременностью, с въездом во Львовскую область к родним.

    В УВД исполкома Львовского облсовета депутатов трудящихся поступило заявление от гражданки Багрий Софии Михайловны о том, чтобы ей разрешили проживать постоянно вместе со своими родными.

    На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1958 года Багрий снята со спецпоселения без права проживания на территории Львовской области и без возврата конфискованного имущества. Учитывая, что Багрий имеет грудного ребенка, в настоящее время она проживает у своих престарелых родных, которые занимаются еще полезным трудом, поэтому УВД Львовской области против прописки Багрий не возражает.

     

    
     Начальник УВД исполкома Львовского облсовета депутатов трудящихся Ангелов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р.-221, оп. З, спр. 233, арк. 320.

   
   
    

     № 218 

     ДОПОВІДНА ЗАПИСКА УПОВНОВАЖЕНОГО В СПРАВАХ ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ ПРИ РАДІ МІНІСТРІВ УРСР У ДРОГОБИЦЬКІЙ ОБЛАСТІ ОБКОМУ КП(б)У ТА ОБЛВИКОНКОМУ ПРО АНТИРАДЯНСЬКУ ДІЯЛЬНІСТЬ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО СВЯЩЕНИКА ІВАНА ЦЕГЕЛИКА 

    

    22 вересня 1958 р.

    Таємно

     

    СЕКРЕТАРЮ ДРОГОБИЦЬКОГО ОБКОМУ КП УКРАЇНИ ТОВ. КАЩЕЄВУ І. А.

     

    ЗАСТУПНИКУ ГОЛОВИ ВИКОНКОМУ ОБЛАСНОЇ РАДИ ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ ТОВ. БОГОМАРОВУ А. В.

     

    В 1945 році з Польської Народної Республіки переселився священик Цегелик Іван Михайлович, 1877 року народження, в село Лисятичі Стрийського району. В 1946 році Цегелик І. М. відмовився від возз’єднання з православною церквою як греко-католицький священик і залишився послідовником Ватікану, продовжуючи поширювати серед населення Стрийського району католицизм, тому йому було заборонено служити в церквах області.

    Щоб мати кращий зв’язок для систематичного поширення католицизму серед населення Стрийського району, Цегелик І. М. в 1948 році переїжджає на постійне місце проживання в місто Стрий. Тут Цегелику створюють нормальні умови для католицької діяльності. Як переселенцю, Стрийський міськвиконком наділяє йому жилий будинок із трьох кімнат та окремої кухні, по вул. Кривій № 30, тоді коли Цегелик в Польщі не залишив жодного будинка, тільки мав опис майна, яке він не мав можливості перевезти, як сільгоспінвентар — плуг, борони, молотилка і віялка, а також мебель — ліжка, шафи, крісла на загальну суму 1699 карбованців.

    Оціночна вартість переданого будинку становила 3860 карбованців, але дійсна вартість значно більша, бо будинок покритий білою бляхою, зовсім не враховано 0,05 гектара фруктового саду.

    Таким чином, Цегелик за покинуте майно, яке не представляло великої цінності, після доплати 2161 крб. одержав право власності на добрий жилий будинок, вартість якого більше 15000 карбованців, хоч в області було багато переселенців, які залишили в Польщі будинки.

    Маючи в своєму розпорядженні вільну жилу площу, Цегелик в одній з кімнат організовує церкву, встановлює вівтар і став проводити щодня і досі проводить богослужіння, хрестить дітей і вінчає. В католицькій діяльності активно допомагає йому його дочка, яка ніде не працює. На квартирі Цегелика систематично збираються мешканці м. Стрия, з інших районів з метою католицької пропаганди.

    Вважаю за необхідне доручити Стрийському міськвиконкому переглянути питання про закріплення за Цегеликом жилого будинку по вул. Кривій № 30, або питання розглянути на засіданні облвиконкому.

    
     Уповноважений Ради в справах Православної церкви при Раді Міністрів СРСР по Дрогобицькій області О. Сивохіп

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р.-2022, оп. 2, спр. 177, арк. 39-40.

   
   
    

     № 219 

     СПИСОК РЕПРЕСОВАНИХ ДРОГОБИЧЧИНИ, ЯКИМ, ЯК ВИНЯТОК, ДОЗВОЛЕНО ПІСЛЯ ПОВЕРНЕННЯ ПРОПИСАТИСЯ НА ТЕРИТОРІЇ ОБЛАСТІ 

    

    10 жовтня 1958 р.

    Таємно

     

    ВИКОНАВЧИЙ КОМІТЕТ ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ

     

    РОЗПОРЯДЖЕННЯ

    від 10 жовтня 1958 року      № 907/169 м. Дрогобич

     

    Розглянувши матеріали райміськвиконкомів про дозвіл, як виняток, у прописці на постійне проживання в Дрогобицькій області громадян, які повернулись з спецпоселення, дозволити обласному управлінню внутрішніх справ при облвиконкомі т. Скопіну, провести прописку на постійне проживання в Дрогобицькій області громадян, які повернулися з спецпоселення, згідно з додатком № 1.

    
     Заст. голови виконкому обласної Ради депутатів трудящих К. Рибальченко

    

    Додаток до розпорядження № 907 від 10.Х. 1958 р.

     

    СПИСОК ОСІБ, ЗВІЛЬНЕНИХ З СПЕЦПОСЕЛЕННЯ,

    ЯКИМ, ЯК ВИНЯТОК, ДОЗВОЛЕНА ПРОПИСКА НА ПОСТІЙНЕ ПРОЖИВАННЯ У ДРОГОБИЦЬКІЙ ОБЛАСТІ

     

    м. Дрогобич

    1. Хлопик Володимир Іванович і його дружина.

    2. Хлопик Наталія Юрківна (ці два прізвища дописані).

    3. Балемба Володимир Йосипович (викреслено).

     

    Дублянський район

    1. Губ’як Дмитро Михайлович. 2. Губ’як Марія Іванівна. 3. Губ’як Михайло Дмитрович. 4. Губ’як Людвіга Дмитрівна. 5. Дашинич Іван Флорович. 6. Дашинич Доменіка Гнатівна. 7. Дашинич Остап Флорович. 8. Дашинич Богдан Іванович. 9. Дашинич Володимир Денисович. 10. Дашинич Євгенія Іванівна. 11. Баранецька Марія Пилипівна. 12. Попіль Євгеній Семенович. 13. Попіль Семен Андрійович. 14. Попіль Євгенія Михайлівна. 15. Попіль Антоніна Пилипівна. 16. Куриця Тетяна Дмитрівна. 17. Куриця Петро Васильович. 18. Куриця Дмитро Васильович. 19. Куриця Іван Васильович. 20. Куриця Ганна Василівна. 21. Луцька Кароліна Дмитрівна. 22. Луцький Михайло Миколайович. 23. Луцька Розалія Михайлівна.

     

    Комарнівський район

    1. Козлівський Іван Олексійович. 2. Козлівська Параска Степанівна. 3. Сінкевич Микита Григорович. 4. Сінкевич Марія Іванівна. 5. Дністрянка Софія Іванівна. 6. Знак Анастазія Яківна. 7. Сокіл Василь Іванович. 8. Сокіл Марія Федорівна. 9. Голодівський Григорій Михайлович. 10. Голодівська Софія Степанівна. 11. Федух Варвара Іванівна. 12. Зощин Марія Іванівна. 13. Зощин Теня Іванівна. 14. Тарновський Іван Гаврилович. 15. Тарновська Юстина Дмитрівна.

     

    Стрийський район

    1. Мельник Йосип Панькович. 2. Мельник Ганна Степанівна. 3. Петухова-Федорів Данна Олексіївна. 4. Бориславський Олександр Антонович. 5. Бориславська Євгенія Остапівна.

     

    Ходорівський район

    1. Філь Євдокія Іванівна. 2. Черчик Марія Ільківна. 3. Черчик Стефан Васильович. 4. Сопик Ганна Дмитрівна. 5. Гамкало Андрій Петрович. 6. Леськів Степан Павлович. 7. Леськів Павло Прокопович. 8. Леськів Анастазія Степанівна. 9. Павлюк Микола Лукович. 10. Шаран Євдокія Іванівна. 11. Ярмус Анастазія Іванівна. 12. Климкович Федір Данилович. 13. Климкович Марія Гаврилівна. 14. Кухарський Михайло Іванович. 15. Кухарська Меланія Михайлівна. 16. Карачевська Розалія Іванівна.

     

    Крукеницький район

    1. Семко Остап Пилипович. 2. Семко Ганна Федорівна. 3. Мікрут-Добровільська Катерина Іванівна.

     

    
     Секретар виконкому обласної Ради депутатів трудящих Г. Котов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 29—32.

   
   
    

     № 220 

     ІНФОРМАЦІЯ ГОЛОВІ львівського облвиконкому ПРО ВІДМОВУ ЧЛЕНУ ОУН КОСІВУ О. І. ТА ЙОГО СІМ’Ї В ПРОПИСЦІ НА ТЕРИТОРІЇ ОБЛАСТІ 

    

    23 жовтня 1958 р.

    Секретно

     

    ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВАРИШУ СТЕФАНИКУ С. В.

    гор. Львов

     

    На № 2/3022 от 3 октября 1958 года

    Возвращаю заявление гражданина Косив Александра Ивановича, одновременно сообщаю, что Косив Александр Иванович и его жена Косив-Кравцив Зиновия Николаевна за участие в организации украинских националистов и связь с членами центрального «провода» ОУН 26 мая 1950 года выселены и 14 июня 1950 года Особым Совещанием при МГБ СССР осуждены на спецпоселение в восточные области СССР, с конфискацией имущества.

    Косив А. И. вместе со своими детьми 10 июля 1958 года из спецпоселения освобожден по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1958 года без права возвращения в западные области Украины и без возврата конфискованного имущества.

    В связи с вышеизложенным, УВД Львовской области считает разрешения на возвращение и прописку на жительство во Львовской области Косив Александру Ивановичу вместе с детьми нецелесообразным.

    Приложение: На «4» лист, несекретно передано в приемную

     

    
     Начальник УВД Исполкома Львовского облсовета депутатов трудящихся В. Ангелов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р.—221, оп. З, спр. 233, арк. 225.

   
   
    

     № 221 

     ЛИСТ НАЧАЛЬНИКА УВС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ВІДМОВУ ЗВІЛЬНЕННЯ з СПЕЦПОСЕЛЕННЯ ЄВИ КОПАРНИК, МАТЕРІ ВОЇНА УПА 

    

    25 листопада 1958 р.

    Секретно

     

    Сообщаю, что заявление гр. Копарник Евы Иосифовны, адресованное в Верховный Совет УССР с ходатайством об освобождении ее со спецпоселения, рассмотрено УВД Львовского облисполкома и в просьбе отказано в связи с тем, что ее сын Копарник Василий Павлович, за участие в банде ОУН, в 1944 году был осужден военным Трибуналом по ст. ст. 54—1а и 54—11 Уп УССР на 10 лет ИТЛ.

     

    
     Начальник УВД Львовского облисполкома полковник Ангелов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—221, оп. З, спр. 233, арк. 382.

   
   
    

     № 222 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН— УПА СІМ’Ї ФЛЬОРА КОСТИК-КУЛЬЧИЦЬКОГО 

    

    30 листопада 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА НА ВЬІСЕЛЕННУЮ СЕМЬЮ КОСТЬІК-КУЛЬЧИЦКОГО ФЛЬОРА ИВАНОВИЧА

    1. Костык-Кульчицкий Фльор Иванович, 1898 года рождения. 2. Его жена — Костык-Кульчицкая Людвига Карловна, 1898 года рождения. 3. Их сын — Костык-Кульчицкий Евстахий Фльорович, 1924 года рождения — все уроженцы с. Кульчицы Дублянского района Дрогобыческой области. 4. Жена последнего — Костык-Чехурская Феликса Йосифовна, 1926 года рождения, с. Слободка Янушковского района Житомирской области. Были выселены на спецпоселение 21 декабря 1949 года. Основанием послужили имеющиеся в деле материалы о том, что имел кулацкое хозяйство и поддерживал связь с бандитами «ОУН», а также имел связи с бандитами «ОУН» и его сын Костык-Кульчицкий Е. Ф.

    Произведенными неоднократными проверками было установлено следующее:

    Костык-Кульчицкий Евстахий Фльорович с 1944 г. членом семьи своего отца Костык-Кульчицкого Фльора Ивановича не является, так как с 1944 года он проживал и работал в гор. Самборе, а его отец в селе Кульчицах. Костык-Кульчицкий Е. Ф. вступил в брак с Костык-Чехурской Ф. И. З декабря 1949 г., т. е. за 18 дней перед их выселением.

    Костык-Чехурская Ф. И. была выселена на спецпоселение добровольно согласно поданного ею заявления, а поэтому по ее просьбе определение Верховного Совета УССР от 6 февраля 1956 года она со спецпоселения освобождена, прибыла в г. Самбор вместе с тремя малолетними детьми, где прописана и проживает по ул. Замейской, 97-а, работает в качестве буфетчицы столовой № 2, вместе с ней проживает трое малолетних детей.

    Костык-Кульчицкая Людвига Карловна умерла на спецпоселении.

    Костык-Кульчицкий Ф. И. и Костык-Кульчицкая Е. Ф. со спецпоселения освобождены по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1958 года и проживают в гор. Самборе, однако оба они не прописаны и по этой причине не работают.

    Проверкой также установлено, что хозяйство Костык-Кульчицкого Фльора Ивановича к категории кулацких было отнесено ошибочно, что подтверждается справкой Дублянского райисполкома № 282 от 2.8.1958 г. Кроме того, при проверке бандпособническую деятельность Костык-Кульчицкого Ф. И. в достаточной степени доказать не представилось возможности. В деле имеются показания одного свидетеля Дашикач Ф. Л. от 25.1 II. 1958 г. (л. д. 137), который показал, что в 1946 г. в селе Кульчицах он один раз видел Костык-Кульчицкого Е. Ф. с бандитами «ОУН», но что он с ними делал, свидетелю не известно. Допрошенные другие свидетели каких-либо показаний о связях с бандитами «ОУН» последнего не дали.

    Учитывая вышеизложенные обстоятельства, УВД Дрогобычской области считает возможным разрешить проживать в гор. Самборе. Костык-Кульчицкому Фльору Ивановичу и Костык-Кульчицкому Евстахию Фльоровичу.

     

    
     Начальник УВД исполкома Дрогобычского облсовета депутатов трудящихся полковник В. Сконин

    

    30 ноября 1958 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 48—49.

   
   
    

     № 223 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН—УПА СІМ’Ї СТАСЯ ДОРМОХВАЛА 

    

    Листопад 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА ПО ДЕЛУ № 2603 О ВЬІСЕЛЕНИИ СЕМЬИ БАНДПОСОБНИКА ДОРМОХВАЛ СТАСЯ НИКОЛАЕВИЧА, 1887 ГОДА РОЖДЕНИЯ, УРОЖЕНЦА С. ЛИСЯТЬІЧИ, ЖИТЕЛЯ С. ЛУЧ-ХОДОВИЦКИЙ СТРИЙСКОГО Р-НА, ДРОГОБЬІЧСКОЙ ОБЛАСТИ

     

    Дормохвал С. Н. в 1944 году установил преступную связь с бандитами «ОУН», по их заданию собирал и передавал бандитам продукты питання и укрывал в своем доме. 26 июня 1950 года он и его семья в составе: жены — Дормохвал Натальи Степановны, 1919 года рождения, сына — Дормохвал Михайла Стасевича, 1940 года рождения, сына — Дормохвал Николая Стасевича, 1937 года рождения была выселена на спецпоселение в Красноярский край. Выселение им утверждено решением бывшего Особого Совещания при МГБ СССР, протокол № 31 от 15.ХІІ.1950 года.

    В 1958 году Дормохвал С. Н. и члены его семьи с учета спецпоселения сняты на оснований Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19.V. 1958 года.

    Исполком Стрийского райсовета депутатов трудящихся своим решением № 490 от 26 ноября 1958 года ходатайствует о прописке Дормохвал и членов его семьи в селе Луч-Ходовицкий Стрийского района.

    Выселение указанной семьи произведено правильно, но учитывая, что Дормохвал С. Н. имеет преклонный возраст, а его дети к моменту выселения были несовершеннолетними, УВД считает возможным разрешить проживать Дормохвал и членам его семьи в Стрийском районе в селе Луч-Ходовицкий.

    
     Начальник УВД Дрогобычской области — полковник В. Скопин

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 56.

   
   
    

     № 224 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН-УПА СІМ’Ї МИХАЙЛА ГНАТКОВСЬКОГО 

    

    Листопад 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА ПО ДЕЛУ № 1523 О ВЬІСЕЛЕНИИ СЕМЬИ БАНДПОСОБНИКА ГНАТКОВСКОГО МИХАЙЛА АНДРЕЕВИЧА

     

    Гнатковский М. А., 1901 года рождения, уроженец села Киевец Николаевского p-на, Дрогобычской обл. Проживая в селе Киевец, Гнатковский М. А. в 1947 году установил преступную связь с бандитами «ОУН», которых укрывал в своем доме и снабжал их продуктами питання.

    За бандпособническую деятельность Гнатковский Михаил Андреевич, его жена — Гнатковская Мария Николаевна, 1906 года рождения, сын — Гнатковский Андрей Михайлович, 1930 года рождения, 5 февраля 1950 года были выселены на спецпоселение в Красноярский край. Выселение им утверждено решением бывшего Особого Совещания при МГБ СССР, протокол № 7 от 22/ІІ—50 года.

    В 1958 году Гнатковский Андрей Михайлович и его мать из спецпоселения освобождены на оснований Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19/V 1958 года. Гнатковский Михаил Андреевич в 1953 году умер.

    Исполком Николаевского райсовета депутатов трудящихся своим решением № 456 от 4.Х.1958 года ходатайствует о прописке в селе Киевец Николаевского района Гнатковского Андрея Михайловича и Гнатковской Марин Николаевны.

    Управление внутренних дел Дрогобычской области считает возможным разрешить проживание гр-ну Гнатковскому А. М. и гр-ке Гнатковской М. Н. в селе Киевец Николаевского района Дрогобычской области.

     

    
     Начальник УВД Дрогобычской области полковник В. Скопин

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 63.

   
   
    

     № 225 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН-УПА СІМ’Ї МИЗАЙЛА ПАСТЕРНАКА 

    

    4 грудня 1958 р.

     

    СПРАВКА НА ВЬІСЕЛЕННУЮ СЕМЬЮ ПАСТЕРНАКА МИХАЙЛА ПЕТРОВИЧА

     

    Пастернак Михаил Петрович, 1907 года рождения, уроженец села Тулиголовы, Судово-Вишнянского района, его жена — Пастернак Анна Григорьевна, 1905 года рождения, дочь — Пастернак Софья Михайловна, 1933 года рождения, сын — Пастернак Михаил Михайлович, 1945 года рождения, были выселены на спецпоселение 24 июня 1950 года. Основанием к выселению послужили имеющиеся в деле материалы о том, что он поддерживал связь с бандитами ОУН и присутствовал на нелегальном оуновском сборище.

    Материалы учетного дела на Пастернака Михайла Петровича перепроверены и в основном они подтверждаются. Оснований к реабилитации его с семьей не имеется.

    Пастернак Михаил Петрович вместе с семьей согласно Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1958 года с учета спецпоселения снят. После освобождения со спецпоселения Пастернак Михаил Петрович с семьей самовольно прибыл в село Тулиголовы Судово-Вишнянского района, где проживает по настоящее время. Сам Пастернак Михаил Петрович является инвалидом труда II группы. Получает пенсию по инвалидности.

    Управление внутренних дел Дрогобычской области считает возможным разрешить проживать Пастернаку Михайлу Петровичу с семьей в селе Тулиголовы Судово-Вишнянского района Дрогобычской области.

    
     Начальник УВС исполкома Дрогобычского областного Совета депутатов трудящихся В. Скопин

    

    4 декабря 1958 г. г. Дрогобич

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 55—56.

   
   
    

     № 226 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН — УПА СІМ’Ї ДМИТРА ПРИСТАЯ 

    

    22 грудня 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА ПО АРХИВНО-УЧЕТНОМУ ДЕЛУ № 807 НА СЕМЬЮ БАНДПОСОБНИКА — КУЛАКА ПРИСТАЙ Д. И.

     

    Пристай Дмитрий Иванович, 1887 года рождения, его дочь Пристай Розалия Дмитриевна, 1920 года рождения, в сентябре 1947 года были выселены на спецпоселение в Читинскую область за то, что Пристай Д. И. имел преступную связь с бандитами «ОУН», укрывал их в своем доме, имел кулацкое хозяйство. Выселение им подтверждено решением бывшего Особого Совещания при МГБ СССР 4 марта 1948 года, протокол № 7—в.

    В ноябре 1956 года архивно-учетное дело рассматривалось в прокуратуре УССР и в ходатайстве об освобождении из спецпоселения было отказано. Пристай Д. И. в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1958 года из спецпоселения освобожден.

    Трускавецкий горисполком своим решением № 534 от 10 ноября 1958 года просит Дрогобычский облисполком разрешить Пристай Дмитрию Ивановичу проживать в городе Трускавце.

    УВД Дрогобычской области считает возможным разрешить проживать Пристай Д. И. в городе Трускавце Дрогобычской области.

     

    
     Начальник УВД Дрогобычской области — полковник Скопин

    

    22 декабря 1958 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р— 2022, оп. 2, спр. 171, арк. 47.

   
   
    

     № 227 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН — УПА СІМ’Ї ЯРОСЛАВА ГУСЯКА 

    

    22 грудня 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА ПО АРХИВНО-УЧЕТНОМУ ДЕЛУ № 3341 НА СЕМЬЮ ГУСЯК ЯРОСЛАВА ТЕОДОРОВИЧА

     

    Гусяк Теодор Юркович, 1898 года рождения, его жена — Гусяк Мария Павловна, 1897 г. рождения, сын — Гусяк Иван Теодорович, 1936 года рождения, и дочь— Гусяк Любовь Теодоровна, 1938 года рождения, в августе 1950 года были выселены на спецпоселение в Красноярский край за то, что старший сын — Гусяк Ярослав Теодорович, 1934 года рождения, 29 мая 1950 года за участие в «ОУН» осужден Военным Трибуналом войск МВД Дрогобычской области по ст. 5+1а УК УССР на 25 лет ИТЛ. Выселение им утверждено решением бившего Особого Совещания при МГБ СССР 26 августа 1950 года, протокол № 38.

    В октябре 1956 года дело по заявлениям Гусяк Я. Т. и Гусяк М. П. было рассмотрено, в ходатайстве их об освобождении из спецпоселения отказано.

    Определением Иркутского облсуда от 20 марта 1956 г. на оснований Указа Президиума Верховного Совета СССР от 24 апреля 1954 года срок наказания Гусяк Я. Т. определен 15 лет лишения свободы. По постановлению комиссии Президиума Верховного Совета СССР при Озерном ИТЛ от 30 июля 1956 года Гусяк Я. Т. из-под стражи освобожден, с мотивировкой ограничиться отбытым сроком наказания со снятием судимости и поражения прав.

    27 января 1958 года Гусяк Теодор Юркович и Гусяк Иван Теодорович из спецпоселения освобождены на основании постановления Совета Министров СССР от 12 марта 1956 года, а Гусяк Мария Павловна от 24 ноября 1955 года.

    Своим решением Трускавецкий горисполком от 19 ноября 1958 года № 533 просит разрешить проживать Гусяк Марин Павловне в городе Трускавец.

    УВД Дрогобычской области считает возможным разрешить Гусяк Марии Павловне проживать в городе Трускавец Дрогобычской области.

     

    
     Начальник управлення внутренних дел Дрогобычской области Скопин

    

    22 декабря 1958 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р— 2022, оп. 2, спр. 171, арк. 46.

   
   
    

     № 228 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН-УПА СІМ’Ї ДМИТРА МАНЕВСЬКОГО 

    

    22 грудня 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА

     

    По делу на выселение семьи Маневского Дмитрия Ивановича, 1883 года рождения, Маневской Екатерины Николаевны, 1887 года рождения, уроженцев с. Княжеполь, Добромильского района, Дрогобычской области, выселенных на спецпоселение 21 мая 1951 года по решению бывшего Особого Совещания от 1 августа 1951 года, как члены семьи пособника участника банды «ОУН» по дочери Маневской Ольги Дмитриевны.

    В процессе дополнительной проверки бандопособническая деятельность Маневской О. Д. подтвердилась, а поэтому и члены ее семьи выселены на спецпоселение обоснованно.

    Маневский Д. И. и Маневская Е. Н. со спецпоселения освобождены 15 июля 1958 года по указу Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1958 года.

    Добромильский райсовет депутатов трудящихся своим решением от 15 ноября 1.958 года № 02-с ходатайствует прописать их в Добромильском районе, Дрогобычской области, как имеющих преклонный возраст.

    УВД Дрогобычской области считает возможным прописать Маневского Д. И. и Маневскую Е. Н. в Добромильском районе, Дрогобычской области.

     

    
     Начальник УВД Дрогобычской области полковник Скопин

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р-2022, оп. 2, спр. 171, арк. 62.

   
   
    

     № 229 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН — УПА СІМ’Ї ВОЛОДИМИРА СЕНИШИНА 

    

    22 грудня 1958 р.

    Секретно

     

    ОПРАВКА ПО АРХИВНО-УЧЕТНОМУ ДЕЛУ № 2915 О ВЬІСЕЛЕНИИ СЕМЬИ БАНДПОСОБНИКА «ОУН» СЕНИШИНА ВЛАДИМИРА ВЛАДИМИРОВИЧА, 1925 ГОДА РОЖДЕНИЯ, УРОЖЕНЕЦ СЕЛА ДРОГОВИЖА НИКОЛАЕВСКОГО Р-НА ДРОГОБЬІЧСКОЙ ОБЛАСТИ

     

    Сенишин В. В., проживая по месту рождения, установил преступную связь с бандитами «ОУН», оказывал им материальную помощь продуктами питання и укрывал их в своем доме. Отец Сенишина В. В.— Сенишин Владимир Иванович, проживая в селе Дроговижи, имел кулацкое хозяйство и поддерживал связь с бандитами «ОУН», снабжал последних спиртными напитками.

    Семья бандпособника Сенишина В. В. в составе: его и отца — Сенишина Владимира Ивановича, 1902 г. рождения, матери — Сенишин Марии Прокопьевны, 1902 г. рождения, сестры — Сенишин Анны Владимировны, 1933 г. рождения, 16 августа 1950 года была выселена на спецпоселение в Новосибирскую область. Выселение им утверждено решением бывшего Особого Совещания при МГБ СССР, протокол № 39 от 2.IX. 1950 года.

    В апреле 1954 года по жалобе Сенишина В И., учетное дело о выселении семьи Сенишиных прокуратурой СССР пересмотрено и за отсутствием оснований к отмене решения Особого Совещания в просьбе им отказано.

    В июне 1958 года Сенишин и члены его семьи из спецпоселения освобождены на оснований Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19.V. 1958 г. без права возвращения в Дрогобычскую область. В сентябре 1958 года Сенишин В. В. возбудил ходатайство перед исполкомом Стрийского райсовета депутатов трудящихся о прописке его с женой Сенишин Н. П. в селе Дашава Стрийского p-на Дрогобычской области.

    Исполком Стрийского райсовета депутатов трудящихся своим решением № 447 от 17.Х.58 г. возбуждает ходатайство перед исполкомом Дрогобычского облсовета о прописке в Стрийском p-не Сенишина Владимира Владимировича и его жены Сенишиной Надежды Петровны. Это решение исполкома поддерживает уполномоченный КГБ при CM УССР в Стрийском районе.

    Учитывая вышеизложенные обстоятельства, УВД исполкома Дрогобычского облсовета депутатов трудящихся считает возможным разрешить проживать в Стрийском районе село Дашава Сенишин В. В. и Сенишин Н. П.

    22 декабря 1958 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 53—54.

   
   
    

     № 230 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН -УПА СІМ’Ї ОЛЕКСІЯ БЕРГУЛЯКА 

    

    22 грудня 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА ПО АРХИВНО-УЧЕТНОМУ ДЕЛУ № 9153 НА СЕМЬЮ БАНДПОСОБНИКА БЕРГУЛЯК АЛЕКСЕЯ АНДРЕЕВИЧА

     

    В сентябре 1947 года на спецпоселение в Пермскую область были выселены: Бергуляк Мария Андреевна 1908 года рождения, с сыном — Бергуляк Евгением Алексеевичем, 1933 года рождения, дочерью — Бергуляк Ольгой Алексеевной, 1942 года рождения, и сыном — Бергуляк Василием Алексеевичем, 1947 года рождения за то, что Бергуляк Алексей Андреевич с 1947 года имел преступную связь с бандитами «ОУН» и выполнял их поручения. Выселение им утверждено решением бывшего Особого Совещания при МГБ СССР 22 мая 1948 года, протокол № 19-а.

    Дополнительной проверкой установлено, что Бергуляк А. А. 19 ноября 1947 года Военным Трибуналом войск МВД Дрогобычской области был осужден по ст. ст. 20—54—1а и 54—8 УК УССР на 10 лет ИТЛ. 15 марта 1955 года Бергуляк А. А. из мест заключения освобожден по определению Карагандинского областного суда. Бергуляк Степан Алексеевич в июне 1958 года с учета спецпоселения освобожден на оснований Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1958 года, а его брат — Евгений от 28 марта 1958 года.

    УКГБ по Дрогобычской области по оперативным соображениям просит разрешить Бергуляк Степану Алексеевичу проживать в селе Воля Дрогобычского района.

    УВД Дрогобычской области считает возможным разрешить проживать в селе Воля Дрогобычского района Бергуляк С. А.

     

    
     Начальник УВД Дрогобычской области полковник Скопин

    

    22 декабря 1958 года

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 50.

   
   
    

     № 231 

     СПИСОК РЕПРЕСОВАНИХ ДРОГОБИЧЧИНИ, ЯКИМ, ЯК ВИНЯТОК, ДОЗВОЛЕНО ПОСТІЙНЕ ПРОЖИВАННЯ НА ТЕРИТОРІЇ ОБЛАСТІ 

    

    23 грудня 1958 р.

    Таємно

     

    Додаток до розпорядження облвиконкому № 1198—233-рс від 23/ХІІ—1958 р.

     

    СПИСОК ОСІБ, ЗВІЛЬНЕНИХ З СПЕЦПОСЕЛЕННЯ, ЯКИМ, ЯК ВИНЯТОК, ДОЗВОЛЕНА ПРОПИСКА НА ПОСТІЙНЕ ПРОЖИВАННЯ В ДРОГОБИЦЬКІЙ ОБЛАСТІ

     

    м. Трускавець

    1. Гусяк Марія Павлівна. 2. Пристай Дмитро Іванович.

     

    м. Самбір

    1. Костик-Кульчицький Фльор Іванович. 2. Костик-Кульчицький Євстахій Фльорович.

     

    Дрогобицький район

    1. Бергуляк Степан Олексійович.

     

    Мостиський район

    1. Духнич Теодор Григорович. 2. Духнич Зиновія Іванівна. 3. Духнич Мирон Іванович. 4. Духнич Богдан Іванович. 5. Духнич Євстахій Іванович. 6. Духнич Іван Семенович, 7. Духнич Григорій Іванович.

     

    Самбірський район

    1. Солук Степан Степанович. 2. Солук Марія Андріївна. 3. Солук Степан Степанович. 4. Солук-Хархут Анастасія Степанівна.

     

    Стрийський район

    1. Сенишин Володимир Володимирович. 2. Сенишин Надія Петрівна.

     

    Судововишнянський район

    1. Пастернак Михайло Петрович. 2. Пастернак Ганна Григорівна. 3. Пастернак Софія Михайлівна. 4. Пастернак Михайло Михайлович.

     

    
     Секретар виконкому обласної Ради депутатів трудящих Г. Котор

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 44—45.

   
   
    

     № 232 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН — УПА СІМ’Ї СТЕПАНА СОЛУКА 

    

    22 грудня 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА НА ВЬІСЕЛЕННУЮ СЕМЬЮ СОЛУКА СТЕПАНА СТЕПАНОВИЧА, 1906 Г. РОЖДЕНИЯ

     

    Солук Мария Андреевна, 1907 г. рождения,

    Солук Степан Степанович, 1932 г. рождения,

    Солук-Хархут Анастасия Степановна, 1918 г. рождения — все уроженцы с. Бабино Самборского p-на Дрогобычской обл., были выселены на спецпоселение 21 октября 1949 года. Основанием к выселению семьи Солук С. С. послужили имеющиеся в деле материалы о том, что он имел кулацкое хозяйство и поддерживал связь с бандитами «ОУН».

    24 января 1956 года Солук С. С. и члены его семьи со спецпоселения освобождены по приказу МВД СССР № 0580, как семья участника Великой Отечественной войны, имеющего правительственные награды.

    Солук С. С. и члены его семьи в настоящее время проживают в селе Бабино Самборского района Дрогобычской области, где и просит его прописать. Органы КГБ возбудили ходатайство прописать Солук С. С. и членов его семьи по оперативным соображениям.

    УВД Дрогобычской области считает возможным прописать семью Солук С. С. в с. Бабино, Самборского района.

     

    
     Начальник УВД Дрогобычской области полковник Скопин

    

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р.—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 52.

   
   
    

     № 233 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ ЗАСУДЖЕНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН-УПА СІМ’Ї НАТАЛІЇ ЛЮДКЕВИЧ 

    

    29 грудня 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА ПО АРХИВНО-УЧЕТНОМУ ДЕЛУ № 6081 О ВЬІСЕЛЕНИИ СЕМЬИ ОСУЖДЕННОЙ БАНДПОСОБНИЦЬІ ЛЮДКЕВИЧ НАТАЛИИ ЙОСИФОВНЬІ

     

    Людкевич Н. И., 1926 года рождения, уроженка с. Роздол Николаевского района Дрогобычской области, проживая в с. Роздол, в 1944 году установила преступную связь с бандитами «ОУН», за что 7.VIII. 1946 года по ст. 20—54—1-а УК УССР была осуждена на 10 лет ИТЛ.

    В 1947 году по определению Военной коллегии Верховного суда СССР Людкевич Н. И. была освобождена.

    По возвращению из мест заключения в село Розвадов Людкевич Н. И. вторично установила преступную связь с бандитами «ОУН», снабжала их продуктами питання и сожительствовала с бандитом «ОУН» «Громенко», за что 31 июля 1951 года по ст. 20—54—1а УК УССР была осуждена на 25 лет ИТЛ. Ее семья в составе: матери — Людкевич Ольги Ивановны, 1902 г. рождения, бабушки Савицкой Марии Ивановны, 1888 года рождения, 28 мая 1950 года была выселена на спецпоселение в Красноярский край.

    Выселение им утверждено решением Особого Совещания при МГБ СССР, протокол № 27 от 24.IV. 1950 года.

    В 1958 году Людкевич Ольга Ивановна и Савицкая Мария Ивановна из спецпоселения освобождены на оснований Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19.V.58 г. без права возвращения на жительство в Дрогобычскую область.

    Исполком Николаевского райсовета депутатов трудящихся своим решением № 456 от 4.Х.58 г. ходатайствует о прописке Савицкой Марии Ивановны и Людкевич Ольги Ивановны, учитывая их преклонный возраст.

    Выселение указанной семьи произведено правильно, но учитывая их преклонный возраст, УВД Дрогобычской области считает возможным разрешить проживать в селе Роздол Савицкой М. И. и Людкевич О. И.

    
     Начальник УВД Дрогобычской области полковник Скопин

    

    29 декабря 1958 г.

     

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 64.

   
   
    

     № 234 

     СПИСОК РЕПРЕСОВАНИХ ДРОГОБИЧЧИНИ, ЯКИМ, ЯК ВИНЯТОК, ДОЗВОЛЕНА ПІСЛЯ ПОВЕРНЕННЯ ПРОПИСКА НА ТЕРИТОРІЇ ОБЛАСТІ 

    

    31 грудня 1958 р.

    Таємно

     

    ВИКОНАВЧИЙ КОМІТЕТ ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ

     

    Розпорядження

    від 31 грудня 1958 року № 1246 м. Дрогобича

    Розглянувши матеріали райміськвиконкомів про дозвіл, як виняток, у прописці на постійне проживання в Дрогобицькій області громадянам, які повернулися з спецпоселення, дозволити управлінню внутрішніх справ виконкому обласної Ради депутатів трудящих (т. Скопін) провести прописку на постійне проживання в Дрогобицькій області громадян, згідно з додатком.

    
     Голова виконкому обласної Ради депутатів трудящих (підпис) І. Тарнавський

    

    Таємно

    До розпорядження облвиконкому № 1246 від 31.XI1.1958 р.

     

    СПИСОК ОСІБ, ЗВІЛЬНЕНИХ ЗІ СПЕЦПОСЕЛЕННЯ, ЯКИМ, ЯК ВИНЯТОК, ДОЗВОЛЕНА ПРОПИСКА НА ПОСТІЙНЕ ПРОЖИВАННЯ В ДРОГОБИЦЬКІЙ ОБЛАСТІ

     

    Добромильський район

    1. Терлецька Катерина Федорівна 2. Кіт Михайло Тимкович. 3. Маневський Дмитро Іванович. 4. Маневська Катерина Миколаївна.

     

    Миколаївський район

    1. Гнатковський Андрій Михайлович. 2. Гнатковська Марія Миколаївна. 3. Савицька Марія Іванівна. 4. Людкевич Ольга Іванівна.

     

    Новострілищанський район

    1. Шпилик Наталка Федорівна.

     

    Стрийський район

    1. Дормохвал Стас Миколайович. 2. Дормохвал Наталка Степанівна. 3. Дормохвал Микола Стасович. 4. Дормохвал Михайло Стасович.

     

    
     Секретар виконкому обласної Ради депутатів трудящих Котов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 58—59.

   
   
    

     № 235 

     ДОВІДКА УВС ДРОГОБИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ПРО ДОЗВІЛ НА ПРОЖИВАННЯ РЕПРЕСОВАНОЇ ЗА ЗВ’ЯЗКИ З ОУН-УПА СІМ’Ї ФЕДОРА ШПИЛКА 

    

    Грудень 1958 р.

    Секретно

     

    СПРАВКА ПО ДЕЛУ № 74 НА СЕМЬЮ БАНДПОСОБНИКА «ОУН»

    ШПИЛИК ФЕДОРА НИКОЛАЕВИЧА

     

    В августе 1950 года на спецпоселение в Хабаровский край был выселен Шпилик Федор Николаевич, 1898 года рождения, с женой Шпилик Анной Николаевной, 1898 года рождения, и дочерью — Шпилик Наталией Федоровной, 1936 года рождения, за то, что Шпилик Ф. Н. с 1944 года имел связь с бандитами «ОУН», укрывал их в своем доме и оказывал всяческую им помощь. Выселение им утверждено решением бывшего Особого Совещания при МГБ СССР 9 декабря 1950 года, протокол № 41.

    Материалами дополнительной проверки антропософическая деятельность Шпилик Ф. Н. подтвердилась. Дело в ноябре 1954 года рассматривалось и ходатайство последнего об освобождении его с членами семьи из спецпоселения оставлено без удовлетворения. 10 октября 1956 года Шпилик Ф. Н. с членами семьи из спецпоселения освобожден на оснований постановлений Совета Министров СССР от 24/ХІ.1955 г.

    Исполком Лингвострановедческого райсовета депутатов трудящихся своим решением № 351 от 7 декабря ходатайствует перед исполкомом областного Совета депутатов трудящихся о разрешении Шпилик Наталии Федоровне проживать в Дрогобычской области.

    Управление внутренних дел Дрогобычской области считает возможным разрешить Шпилик Н. Ф. проживать в Дрогобычской области.

     

    
     Начальник УВД Дрогобычской области полковник В. Скопин

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—2022, оп. 2, спр. 171, арк. 65.

   
   
    

     № 236 

     ЛИСТ УВС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ СЕКРЕТАРЮ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ВІДМОВУ У ПРОПИСЦІ В КАМ’ЯНСЬКО-БУЗЬКОМУ РАЙОНІ РЕПРЕСОВАНОМУ ЗА БРАТІВ-ВОЇНІВ УПА В. МАЗЯРУ 

    

    10 березня 1959 р.

    Секретно

     

    СЕКРЕТАРЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ тов. КУШНЕРОВОЙ 

    гор. Львов

    На № 7/4886—г от 25/11—59 г.

    Сообщаю, что Мазяр В. В был выслан из Камянко-Бугского района в 1947 году вместе с родителями за братьев — Михайла и Степана, которые за принадлежность к банде ОУН были осуждены Военным Трибуналом 1-й к 20 годам каторжных работ, а 2-й к 10 годам ИТЛ. Мазяр В. В. и его родители из спецпоселения освобождены по постановлению Совета Министров СССР от 15 мая 1956 года без возврата конфискованного имущества.

    В ходатайстве Мазяр В. В. о прописке в Камянко-Бугском районе руководством УВД Львовской области отказано.

     

    
     Зам. начальника отдела УВД Львовской области Лопата

    

    Державний архів Львівської області, Ф. Р—221, оп. З, спр. 246, арк. 30.

   
   
    

     № 237 

     ЛИСТ НАЧАЛЬНИКА УВС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ВІДМОВУ ВОШУ УПА СТЕПАНУ ВИЩУКУ У ПОВЕРНЕННІ ЗІ СПЕЦПОСЕЛЕННЯ 

    

    29 квітня 1959 р.

    Секретно

     

    ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ тов. СТЕФАНИКУ С. В.

    На № 7/05—66 от 11.11.1959 г.

    № 7/839 от 16.111.1959 г.

     

    Сообщаю, что Вищук Степан Алексеевич, 1924 года рождения, в 1945—46 гг. являлся участником банды «ОУН», в связи с чем 3 июня 1950 г. был осужден Особым Совещанием при МГБ СССР на спецпоселение в отдаленные области Советского Союза.

    Находясь на спецпоселении, высказывает антисоветские националистические настроения.

    УВД Львовской области в возвращении Вищук из спецпоселения отказано.

     

    
     Начальник УВД Львовской области полковник Ангелов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р—221, оп. З, спр. 246, арк. 76.

   
   
    

     № 238 

     ІНФОРМАЦІЯ УВС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ВІДМОВУ У ЗВІЛЬНЕННІ ЗІ СПЕЦПОСЕЛЕННЯ ПЕТРА ПАСІЧНИКА, БРАТА ВОЇНА УПА 

    

    13 червня 1959 р.

    Секретно

     

    ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВ. СТЕФАНИКУ С. В.

    На № 7/1078 от 30 мая 1959 года

    Сообщаю, что заявление Пасечника Петра Алексеевича, ходатайствующего об освобождении из спецпоселения, УВД и прокуратурой Львовской области рассмотрено и в просьбе отказано, так как последний на спецпоселение совместно с матерью, сестрой и братьями выселен как член семьи Пасечника Алексея Григорьевича, осужденного Военным Трибуналом Львовского военного округа как участника банды ОУН на 15 лет каторжных работ.

     

    
     Начальник УВД Львовской области полковник Ангелов

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р. 221. оп. З, спр. 246, арк. 120

   
   
    

     № 239 

     ІНФОРМАЦІЯ ВИННИКІВСЬКОГО РАЙВІДДІЛУ МІЛІЦІЇ УВС ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ГОЛОВІ ОБЛВИКОНКОМУ ПРО ПРОПИСКУ КОЛИШНІХ СПЕЦПОСЕЛЕНЦІВ 

    

    28 вересня 1959

    Секретно

     

    НАЧАЛЬНИКУ УВД ЛЬВОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПОЛКОВНИКУ ТОВ. АНГЕЛОВУ КОПИЯ: ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА ЛЬВОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТОВ. СТЕФАНИКУ

     

    На № 4/19-4376 от 23 сентября гор. Львов

     

    1. Всего выявлено спецпоселенцев, прибывших на территорию Винниковского района, 386 человек. Из них прибыло после 15 июня 1959 г. 2 человека. Работает 215. Не работает из числа трудоспособных 28 человек.

    2. Выбыл за пределы Винниковского района 41 человек.

    3. Проживает бывших спецпоселенцев, прибывших в нарушение указанных выше Указов 2 человека.

    4. Рассмотрено материалов на прописку исполкомом Совета депутатов трудящихся и комиссией, образованной согласно указаний обкома КП Украины на 304 человека.

    5. Находится в стадии рассмотрения материалы на 82 чел.

    6. По рассмотренным материалам приняты решения:

    а) разрешено проживание 249 человек;

    б) отказано в прописке 53 чел.

    7. Материалов, переданных в суд для привлечения к ответственности по Указу КВС от 15 июня 1959 года, нет.

     

    
     Начальник Винниковского РОМ УВД капитан милиции Топоровский

    

    Державний архів Львівської області. Ф. Р.-221, оп. З, спр. 246, арк. 168.

   
   
    

     № 240 

     ІНФОРМАЦІЯ ЛЬВІВСЬКОГО ОБЛВИКОНКОМУ РАДІ МІНІСТРІВ УРСР ЩОДО ВИКОНАННЯ ПОСТАНОВИ РАДИ МІНІСТРІВ ПРО РОЗГЛЯД ЗАЯВ ДЕПОРТОВАНИХ НА ПРАВО ПОВЕРНЕННЯ НА ПОПЕРЕДНІ МІСЦЯ ПРОЖИВАННЯ 

    

    1 жовтня 1959 р.

    Таємно

     

    ГОЛОВІ РАДИ МІНІСТРІВ УКРАЇНСЬКОЇ PCP ТОВАРИШУ КАЛЬЧЕНКУ H. Т.

     

    ІНФОРМАЦІЯ ПРО ВИКОНАННЯ ПОСТАНОВИ РАДИ МІНІСТРІВ УРСР № 938 ВІД 18 ЧЕРВНЯ 1959 Р. «ПРО ВПОРЯДКУВАННЯ СПРАВИ РОЗГЛЯДУ ВИКОНКОМАМИ ОБЛАСНИХ РАД ДЕПУТАТІВ ТРУДЯЩИХ КЛОПОТАНЬ БУВШИХ СПЕЦПОСЕЛЕНЦІВ ПРО НАДАННЯ ДОЗВОЛУ НА ПРОЖИВАННЯ В МІСЦЯХ, ЗВІДКИ ВОНИ БУЛИ ВИСЕЛЕНІ» 

     

    На виконання постанови Ради Міністрів УРСР № 938 від 18 червня 1959 р. виконком обласної Ради депутатів трудящих повідомляє, що в відповідності з Указом Президії Верховної Ради СРСР від 28 березня, 19 травня і 2 серпня 1958 року зняті з обліку спецпоселення посібники національного підпілля бувші кулаки, бувші військовослужбовці армії Андерса і члени їх сімей, а також особи, яким на час виселення не було 16 років.

    Зазначена категорія осіб знята з обліку спецпоселення без повернення конфіскованого майна і без права повернення в місця, звідки вони були виселені.

    Питання про дозвіл на в’їзд цих осіб у місце, звідки вони були виселені, вирішуються тільки виконкомом обласної Ради депутатів трудящих. З метою правильного і своєчасного розгляду клопотань бувших спецпоселенців про дозвіл на проживання в місцях, звідки вони були виселені, Львівський обком КП України своїм листом від 9 березня ц. р. рекомендував вирішувати це питання по погодженню з райкомами партії, райвиконкомами, райапаратом КДБ і відділами міліції. Свою думку про клопотання бувших спецпоселенців районні радянсько-партійні органи подають на рішення облвиконкому.

    До відома виконкомів районних Рад депутатів трудящих була доведена постанова Ради Міністрів УРСР № 938 від 18 червня 1959 р. і роз’яснено порядок розгляду клопотань бувших спецпоселенців. За станом на 30 вересня 1959 р. робота по виконанню зазначеної постанови характеризується слідуючими даними: виявлено проживаючих на території області бувших спецпоселенців, які повернулись самовільно,— 7392 чоловіка.

    Із числа виявлених районними радянсько-партійними органами розглянуто клопотань бувших спецпоселенців на 5978 чоловік. Порушено клопотань:

    а) про дозвіл на проживання — на 3280 чол.

    б) про відмову в проживанні — на 2698 чол.

    Знаходяться на розгляді в районних радянсько-партійних органах клопотання на 1414 чол.

    За матеріалами, які надійшли із районних органів, виконкомом обласної Ради депутатів трудящих прийнято рішення на 3436 чол.:

    а) дозволено проживання 2452 чол.;

    б) відмовлено в проживанні 984 чол.

    Підлягають розгляду справи на 2334 чол.

    Із числа виявлених, яким відмовлено в проживанні, виїхало з території області 831 чол.

    Незважаючи на те, що в постанові Ради Міністрів УРСР від № 18 червня 1959 р. вказувалось на несвоєчасний і неуважний розгляд клопотань бувших спецпоселенців з боку окремих виконкомів райрад депутатів трудящих, після виходу в світ цієї постанови припускались випадки відмови в клопотаннях значній кількості бувших спецпоселенців.

    Наприклад, в Яворівському районі позитивно розглянуто матеріали щодо 20 чол. із 381, в Лопатинському районі — 106 із 303, Дрогобицькому — 101 із 230.

    Виконком обласної Ради депутатів трудящих 23 вересня 1959 р. вказав райвиконкомам на недоліки і постановив персонально підходити до кожної особи при розгляді клопотань.

    Клопотання., які були відхилені місцевими радянсько-партійними органами, в даний час переглядаються вдруге відповідно до постанови Ради Міністрів УРСР від 18 червня 1959 р.

    Робота по виявленню бувших спецпоселенців і розгляду їх клопотань продовжується.

     

    
     Голова виконкому облради депутатів трудящих С. Стефаник

    

    Державний архів Львівської області, Ф. Р-221, оп, 3, спр. 246, арк. 149—151.
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     СПИСОК РЕПРЕСОВАНИХ У 1944—1952 РР. ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКИХ СВЯЩЕНИКІВ МУКАЧІВСЬКОЇ ЄПАРХІЇ[140], СКЛАДЕНИЙ ЄПИСКОПОМ ІВАНОМ СЕМЕДІЄМ ТА СВЯЩЕНИКОМ ЮРІЄМ САБОВИМ 

    

    1991 р. [141]

     

    В часи більшовицького терору на Закарпатті духовенство піддавалось жорстоким переслідуванням. Та найбільше терпіли греко-католицькі священики. Їх переслідування велось у різних формах. Багатьох арештували ще у перші роки комуністичної влади і над ними влаштовували судові процеси. Деякі були вбиті при різних спровокованих обставинах. Найбільш масовими були арешти священиків у 1949—1952 рр. Тоді у відповідності з сталінським планом на Західній Україні, включаючи Закарпаття, проводилась ліквідація греко-католицької церкви і примусове переведення греко-католиків у російську православну віру з підпорядкуванням московському патріарху. В цю кампанію були втягнуті і греко-католицькі священики Мукачівської єпархії. Від них вимагалася заява про вихід з греко-католицької церкви і перехід на православіє. Із 315 священиків, які були на той час у нашій єпархії, під натиском властей перейшли на православіє 140 священиків. З часом більше половини з них покаялись і повернулись в лоно греко-католицької церкви. Та 175 священиків залишились вірними присязі, даній римському Апостольському Престолу, і свідомо піддались репресіям, що в той час означало ув’язнення, як правило, на 25 років з висланням на примусові роботи в табори Сибіру, Казахстану і інші. Засуджених звинувачували за ст. 54. IV. та X. 2.

    У 1956 р. оголошено амністію, і священики, які вижили, повернулись додому. 93 священики померли в тюрмах і таборах, а 19 залишилось на засланні. Але переслідування церкви тривало і після цього. За «нелегальні» богослуження, контакт з вірними священиків штрафували, допитували, влаштовували обшуки вдома. Деякі священики були ув’язнені або вислані повторно.

    В листопаді 1989 р. проголошено легалізацію греко-католицької церкви. Та реабілітовано до цього часу тільки 2 священиків.

    Значком + помічено померлих священиків.

    Пошуки репресованих і уточнення даних триває.

    Азарій Андрій, Бачинський Данило-старший (+ помер в тюрмі), Бачинський Данило-молодший (+ в 1949 р. без суду засланий на 10 років, реабілітований), Бачинський Юлій, Бачинський Теодор (+), Бачкай Антоній (в 1956 р. повернувся до греко-католицької церкви; арештований і висланий), Балтович Микола (+), Бендас Степан (повторно арештований в 1959 р.), Бобик Михайло (+), Бобіта Микола (+), Бокотей Андрій, Вербящук Степан (+), Васко Петро (+), Гаджега Юлій (+ помер у таборі), Гарайда Дезидерій (+), Гафич Степан, Голіш Павло (+ помер в тюрмі), Грабарь Адальберт (+), Грегорович Степан, Греньо Михайло (+), Данканич Михайло (+), Деметер Михайло, Дем’янович Петро (+ арештований в 1944 р., помер у тюрмі в Ужгороді), Дзуровчик Михайло (+), Дребітка Діонізій (+), Дулишкович Євменій (+ помер у тюрмі), Дулішкович Віктор (+ помер у тюрмі), Дурневич Федір (+ помер у тюрмі), Егреші Олександр (+ убитий вдома), Егреші Георгій (+), Егреші Іван (+), Егреші Михайло (+), Єнковський Ілля, Желтвай Юлій (+), Желтвай Микола (+), Желтвай Теодор (+ помер у тюрмі), Завадяк Йосиф (+ вбитий вдома), Зомборі Микола, Іванчо Віктор, Ільницький Олександр (+ помер у тюрмі), Іванчо Юлій-старший (+), Іванчо Юлій-молодший, Кабацій Реже (+), Кампов Йосиф (+), Карпинець Йосиф (+), Карпинець Іван (+), Клин Євгеній (+), Когутич Теодор (+ помер у таборі), Ковтюк Франциск (+), Кекерчені Павло (+), Кешеля Іван (+), Легеза Йосиф, Легеза Степан (+ помер у таборі), Легеза Петро (+), Лелекач Іван, Лавкулич Михайло, Лозан Полікарп (+), Ляхович Микола (+), Марина Іван (+), Марина Лаврентій (+), Марина Олександр (+), Матейча Андрій-Юрій (+), Матейко Іван (+), Мелеш Євгеній-Іван (+), Микита Йосиф (+), Микуляк Василь (+), Микула Михайло (+), Малишка Іван (+), Маргітич Іван, єпископ, Миня Іван (+), Мішкольці Теодор (+), Монді Микола, Мовзер Михайло (+ помер у таборі), Мурані Микола, викарій єпархії (+), Орос Іван, Орос Петро, єпископ (+ вбитий вдома), Ортутай Елемер, Ортутай Євгеній (+ арештований у 1945 р., засуджений на 10 років тюремного ув’язнення, помер у таборі), Ортутай Степан (+), Пасулька Євгеній (+), Петрик Євгеній (+ помер у таборі), Петенько Степан (+), Поп Симеон (+), Попович Дмитро (+), Попович Іван (+), Похіл Василь (+), Пушкаш Василь (+), Рабар Іван (+), Роман Антоній, Роман Юрій (+), Роман Іван (+), Ромжа Теодор, єпископ (+ убитий вдома), Ромжа Нестор (+), Русинко Микола (+ помер у таборі), Сабов Андрій (+), Сабов Йосиф (+), Савчук Микола (+), Сідей Іван (+), Сіксай Ігнатій, Скиба Іван (+), Скиба Теофан (+), Сливка Іван (+), Сокол Іван (+ реабілітований), Станканинець Антоній (висланий у Казахстан, там живе), Тиводор Степан (+ помер у тюрмі), Тіліщак Андрій (+), Тербан Михайло (+), Тегза Микола (+ помер у тюрмі), Тромпак Юлій (+), Удут Гаврило (+), Уйгелі Йосиф, Урста Степан (+ після амністії в 1956 р. арештований повторно, був у таборі ще 3 роки), Феделеш Кирил (+ помер у тюрмі), Ференчик Теодор (+ помер у тюрмі), Фенцик Степан (+ арештований у 1945 р., вбитий в Ужгородській тюрмі), Хира Олександр, єпископ (+ у 1957 р. повторно арештований і висланий в Казахстан, де і помер), Хома Віктор (+ помер у тюрмі), Цибере Теодор (+ помер у тюрмі), Чейпеш Іван (+ вбитий у тюрмі), Ченгері Іван, Чургович Юрій (+), Шепа Микола, Шимша Андрій (+), Шерегій Андрій (+ помер у тюрмі), Штець Василь (+), Шуба Діонізій.

     

    
     Єпископ Мукачівської греко-католицької єпархії Іван Семедій, о. Сабов Юрій

    

    Архів Інституту українознавства AH України.
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     СПИСОК УКРАЇНСЬКИХ ПАТРІОТІВ ІЗ СІЛ ГРАБОВЕЦЬ І СЛАВСЬКЕ СКОЛІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ, ЯКІ ЗАГИНУЛИ У БОРОТЬБІ З МОСКОВСЬКО-БІЛЬШОВИЦЬКИМИ ОКУПАНТАМИ 

    

    1992 р. [142]

     

    Прикро про це говорити, але до цього часу майже не маємо таких сіл і міст, у яких були б зібрані і належно вивчені вичерпні відомості про тих їхніх мешканців, що полягли у багаторічних змаганнях за нашу державну самостійність. Щойно тепер створено відносно сприятливі умови для такої праці. І поки не пізно, необхідно максимально використати наявні можливості, щоб зафіксувати бодай короткі відомості про всіх, кому окупанти вкоротили віку, в тому числі дітям, жінкам, старшим людям, за їх активну участь у боротьбі за волю України, чи принаймні причетність до неї.

    Багато можуть розказати про таких людей їхні близькі і знайомі, але з кожним роком таких стає менше, особливо друзів по підпільно-повстанській роботі. Отож треба поспішати. Інакше ж ніколи не заповнимо цієї болючої прогалини в нашій історії. Мусимо усвідомити, що далеко не все збереглося і в архівах. Тільки взаємоуточнююче використання документальних джерел та мемуаристики дасть бажані результати.

    Тут подаємо підготовлені таким чином анотовані списки полеглих за незалежність України мешканців окремих сіл Сколівського району Львівської області, починаючи від осені 1938 р., тобто з часу утворення Карпато-Української держави. До списків вводяться також відомості про людей, які походили з інших місцевостей, але загинули на території вказаного населеного пункту.

    Грабовець

    1. Галема Лук’ян Миколайович (1907—1950), псевдо Стріла. Родом із села Гребенів того ж району. Довгий час перебував у боївці, яка діяла в околицях села Грабовець. Тут і загинув під час оборонного бою з відділом емгебистів у Триняку над Вільхованею восени 1950 р. І повстанці, і селяни поважали його за продуманість кожного вчинку, сміливість і незламний патріотизм. Тіло вбитого повстанця більшовики забрали до Славського, де тоді перебували урядові установи району, виставили на кілька днів у придорожному рові, а відтак наказали його закопати в Млаці під Голицею.

    2. Глушко Василь Петрович (10.01.1929—?), симпатик ОУН і УПА, брат підпільників Івана та Федора. У жовтні 1947 р. разом з матір’ю Гафією Глушко та сестрою Ганною був вивезений в Сибір і там незабаром загинув.

    3. Глушко Іван Петрович (28. 12. 1823 — 15. 06. 1945). Стрілець самооборонного підвідділу. Лежав важко хворий у хаті селянина Олекси Зеленевича. Побачивши, що будинок оточила більшовицька облава, застрілився. Односельці таємно поховали його на цвинтарі в Грабівці.

    4. Глушко Федір Петрович (12. 06. 1926—28. 09. 1945) — стрілець підвідділу кущової самооборони. Важко поранений енкаведистами в ноги на Хайчуковому городі в селі Пшанець, тепер Сколівського району, підірвався гранатою, щоб не потрапити живим до рук ворогів. Похований з повстанськими військовими почестями на місці, де по-геройськи загинув разом із стрільцем Іваном Борисом (24. 05. 1920—28. 09. 1945) зі Славського на схилі гори Менчіл.

    5. Дем’ян Федір Васильович (5.III.1918—1948 ?) — стрілець підвідділу кущової самооборони. Загинув у рідному селі за невідомих обставин. Його тіло знайдено на Вільховані уже набагато пізніше після смерті. Місцевий станичний Олекса Дасів (псевдо Володар) і повстанець Василь Ружалович (псевдо Грім) навіть у той час не мали про його долю більше ніякої інформації.

    6. Дем’ян Степан Микитович (13. 03. 1920—1949) — стрілець підвідділу кущової самооборони. Енкаведисти поранили його на Довгані в селі Грабовець. Помер під час тортур, які застосували до нього «сталінські діти». Похований у Млаці під Голицею у Славському.

    7. Жолобович Микола Миколайович (4.01.1922—30.01.1946) — стрілець сотні УПА. Повернувшись на деякий час до рідного села, помер від випадкового отруєння чадом у криївці під Ялиною разом з дружиною. Похований у Грабівці на цвинтарі біля церкви.

    8. Жолобович Ганна Іванівна (3. 12. 1923—30.01. 1946). Дружина Миколи Жолобовича. Померла разом з чоловіком з тієї ж причини. Похована в Грабівці на цвинтарі.

    9. Карпінський Василь Олексійович (1916 — осінь 1944), псевдо Вуйко, родом із села Пшанець, тепер Сколівського району. Ройовий, загинув у Зарві під Бозником у селі Грабовець під час бою українських повстанців проти загону «ястребків» із Тухлі та групи більшовицьких солдатів. Ворог втратив тоді двох убитими і кількох полоненими. Через деякий час повстанці забрали тіло полеглого друга і поховали його біля могил Українських січових стрільців на горі Маківці.

    10. Миго Іван Олексійович (22.01.1919 — осінь 1950). Псевдо Лис. Перебував у Службі Безпеки УПА. Багато разів дуже кмітливо і холоднокровно виривався з оточення переважаючих більшовицьких сил. У бою його групи з великим загоном спеціально вимуштрованих і досвідчених емгебистів, яким зрадник показав місце перебування повстанців, виявив особливу мужність, але був важко поранений. Непритомного підпільника після загибелі його друзів Лук’яна Галеми (Стріли) та Василя Микитина (Чумака) в Триняку біля села Грабовець більшовикам удалось схопити. Емгебисти жорстокими тортурами намагалися вирвати в нього інформацію про криївки з повстанцями. Однак, поранений нікого не видав, а показав пусту криївку за Перениззю в Тухлі, добре знаючи, що там ніхто не живе, бо саме його боївка, яка вже загинула, мала намір у ній зимувати. Туди його то везли, то несли: сам він іти не міг. Роздратовані більшовики знову почали по-садистськи мучити повстанця. Від тих катувань він помер. Тіло його забрали й закопали згодом на Млаці у Славському.

    11. Миго Матвій Іванович (17.03.1917 — кінець червня 1941) — симпатик ОУН. Був мобілізований до більшовицької армії. Під час її відступу з Галичини комісар військового підрозділу застрілив його в той момент, коли він, знемагаючи від спраги, вийшов на пару кроків з похідної колони і нахилився, щоб із придорожнього рову набрати в котелок води. Точне місце смерті і поховання невідоме.

    12. Мито Микола Іванович (13.12.1910 — 24.04.1947). Стрілець самооборонного кущового підвідділу. Загинув поблизу рідного села в лісі. Був заскочений емгебистами, коли робив гонти разом з Іваном Уличем. Тіло вбитого забрали до Славського і закопали в Млаці під Голицею.

    13. Мито Микола Іванович (29.03.1927 — 1960) — симпатик ОУН і УПА. У 1946 році заарештований і підданий витонченим тортурам на допитах у Славському МГБ. Засуджений на 10 років ув’язнення. В ході слідства, а відтак у тюрмі йому настільки знищили здоров’я, що після відбуття строку покарання через короткий час помер в Усатовому біля Одеси. Там же похований.

    14. Микитин Василь Михайлович (1926—1950). Псевдо Чумак родом із с. Тухлі. Перебував у останній період своєї повстанської діяльності в боївці Лиса (Івана Мита) у Грабівці. Загинув під час нерівного бою з емгебистами в Триняку над Вільхованею в тому ж селі разом із Стрілою (Лук’яном Галемою). Похований на Млаці у Славському.

    15. Ружалович Олекса Миколайович (12.02.1930—1948) — брат повстанця Василя (псевдо Грім), старанно допомагав підпільникам. У жовтні 1947 року разом з матір’ю Ганною, малолітніми братами і сестрою був вивезений до Сибіру, де незабаром загинув.

    16. Улич Іван Карольович (16.06.1922 — 24.04.1947) — стрілець самооборонного кущового підвідділу. Загинув в селі Грабовець разом з Митом Миколою за тих же обставин. Похований на Млаці у Славському.

    17. Фурів Григорій Іванович (29.09.1927 — 24.04.1947). У підпіллі не був, але повстанцям допомагав, як і всі інші односельці. Під час сутички загону емгебистів з підпільниками Митом Миколою та Уличем Іваном він разом з Олексою Ружаловичем орав на протилежному схилі. Почувши стрілянину, хлопці припинили роботу і поволі погнали коней з плугом через верх до села. На нещастя, Г. Фурів забув на ораниці камізельку і повернувся забрати її. По ньому більшовики сипнули кулями з автоматів, але вони не досягли його. Тоді командир групи старший лейтенант МГБ Воронов взяв від одного з солдатів снайперську гвинтівку, добре прицілився і вбив хлопця. Очевидно, це було зроблено для того, щоб одержати більшу нагороду, бо за кожного знищеного бандерівця такі посіпаки преміювалися. Розмір грошових нагород коливався тоді від 700 до 1200 крб. за одного вбитого. Г. Фуріва відвезли до Славського і викинули на Млаці. Убивцю не тільки не покарали, а навіть не дозволили батькові забрати тіло сина і поховати за християнським звичаєм.

    Славське

    1. Барна (дівоче прізвище Онаць) Марія Михайлівна (?— 1946) — симпатик ОУН і УПА. Усвідомлено і старанно допомагала підпільникам харчами. Уже була старшого віку. Її енкаведисти заарештували, мучили в тюрмі і вона там померла, залишивши четверо дітей сиротами.

    2. Борис Іван Михайлович (24.05.1920 — 28.09.1945) — стрілець кущової самооборони. Разом з Федором Глушком загинув на схилі Менчела у селі Пшанець під час сутички з військовою частиною більшовиків. Похований з повстанськими почестями на місці смерті.

    3. Брюх Василь Васильович (26.02.1923 — ?) — перебував в українському підпіллі ще з часів німецької окупації і загинув, але невідомо коли і за яких обставин.

    4. Брюх Михайло Васильович (20.07.1927 — ?) — рідний брат Василя. Брав участь у визвольному русі. Час, місце і обставини смерті невідомі.

    5. Винник Ганна Іванівна (14. II. 1925 — березень 1944). Під час каральної екзекуції проти членів ОУН у Славському німецькі фашисти вбили її біля рідної хати. Похована на сільському цвинтарі.

    6. Винник Григорій Іванович (1913—1956). Національно свідомий селянин, щиро допомагав підпільникам. У червні 1950 р. більшовики заарештували його, судили і вивезли в Караганду. Там він і помер у 1956 р.

    7. Гальович Лука Федорович (1922—1949) — стрілець кущової самооборони. Загинув у завзятому бою двадцяти п’яти повстанців проти спеціально підготовлених більшовицьких військових частин, стягнутих із сімох гарнізонів (Сколівського, Славського, Тухольківського та інших) у Гнилому. Петришин Антін Олексович зі Славського, якого емгебисти змусили везти тіла полеглих повстанців, згодом розповідав, що підпільники, а між ними були й брати Василь і Степан Свердуни, знищили тоді багатьох московських карателів. Два місяці потім емгебисти шукали в лісі за трупами своїх солдатів і нишком вивозили. Група повстанців, до якої входили Лука Гальович, Григорій Кіраль, Параска Кіраль та Іван Онаць, вогнем прикривали пробій інших підпільників і цим допомогли їм вирватися з оточення, а самі вони, витративши гранати і набої, останніми пострілялися. Тіла їх спочатку завезли в двір Славського МГБ, а звідтіля забрали у Сколе.

    8. Гашпар Іван Іванович (? — 1946) активно допомагав українським повстанцям харчами, одягом, виконував їхні доручення. Емгебисти заарештували його в полі біля плуга, яким орав весною 1946 р. Обставини і місце смерті для родичів і знайомих залишились невідомими.

    9. Гашпар Юрій Іванович (? — березень 1944) — рідний брат Івана. Арештований гестапівцями за приналежність до ОУН. Вивезений до Дрогобича. Там, у тюрмі на Бригідках, його жорстоко катували. Навіть важко покаліченим не занепадав духом, а підтримував своїх друзів. Коли його вели на розстріл, співав сам, а за ним інші славчани пісні українського націоналістичного підпілля. Його життя обірвалось зі співом Гімну «Ще не вмерла Україна».

    10. Греб Марія Петрівна (1928—1947). Допомагала українським підпільникам. Працювала в редакції районної газети прибиральницею. Секретарка редакції комуністка застрілила її з пістолета в приміщенні. Ніхто й не думав «заслужену» вбивницю покарати за злочин. Похована на сільському цвинтарі в Славському.

    11. Гребович Федір Михайлович (? — 26.01.1946) — стрілець кущової самооборони. Загинув у бою з емгебистами у Вишному Кінці в Славському разом з Іваном Намастерником, Михайлом Пронем і Олексою із села Кального (прізвища не вдалося встановити). Поховані всі на цвинтарі на Голиці в Славському.

    12. Дронишинець Агафія Ільківна (21.01.1928—1945). Допомагала повстанцям харчами. Дружина Бориса Івана, який був у «ястребках» у Славському. Принесла чоловікові їжу до будинку, де він служив. Потім поверталася додому, а була на останньому місяці вагітності. Один з емгебистів наздогнав її і почав нахабно обмацувати жінку. Вона його відштовхнула. Цей садист випустив автоматну чергу в лоно жінки таки на дорозі в селі. Померла разом з недоношеним синбм, коли її люди везли до лікарні, надіючись, що ще вдасться жінці врятувати життя. Після цього нещастя чоловік її покинув «ястребки» і вступив до озброєного загону підпільників.

    13. Кінаш Михайло, син Марії (1928—1945) — стрілець кущової самооборони. Місце і обставини смерті поки що встановити не вдалося.

    14. Кінаш Петро Васильович (?—1946). Псевдо Калина. Працював господарчим Славського районного проводу ОУН. Енкаведисти заарештували його, довго і жорстоко катували в Славському районному відділі своєї каральної організації. Під час тортур помер. За одним свідченням, його тіло вкинули до криниці, що перед церквою у Славському. За іншими — його закопали вночі на Попівщині в городі біля плоту з дощок, яким тоді був обведений будинок і подвір’я районного МВС і МДБ.

    15. Кіраль Григорій Михайлович (1910?—1949) — стрілець кущової самооборони. Загинув разом із сестрою Параскою, її чоловіком Онацем Іваном та Гальовичем Лукою під час бою з емгебистами в Гнилому біля Славського.

    16. Кіраль Ганна Олексіївна (14.07.1922 — 6.01.1946) — сестра підпільника Кіраля Олекси. Поранену в живіт енкаведисти кинули у вогонь запаленої хати і вона згоріла.

    17. Кіраль Марія Василівна (дівоче прізвище Іваникович, родом із сусіднього села Тернівки, 28. 11. 1916 — 7. 01. 1946). Дружина підпільника Кіраля Олекси Олексовича. Справжня великомучениця за національну ідею.

    Важко знайти слова, якими б можна адекватно передати пекельні муки, що їх витерпіла ця мужня бойкиня та її родина на Святий Вечір 6 січня 1946 р. А було так: чисельний загін «сталінських дітей», які закладали основи «світлого комуністичного майбутнього» в Галичині, йшов на чергове полювання за людьми. Під горою Менчіл, у Таборівськім, сім’я вечеряла в хаті. Якось помітили небезпеку і підпільник Кіраль Олекса мусів зникнути. Більшовики щось запідозрили. Почалося найжахливіше. Наведу лише одну із найдостовірніших розповідей, які з часу тієї трагедії поширилися мало не по всіх бойківських гірських селах.

    «Кіраль Марію Василівну спочатку облавники на Святий Вечір взяли допитувати: „Де чоловік?“ Тота не признавалася. Знову:

    — Кажіт, бо спалимо хату!

    — Не знаю.

    Тоді вхопили дідуха (святковий сніп)) зі стола і підпалили серед хати. Далі на вогонь кидали із грядки (воринки) одяг. Дим став душити. Солдати вийшли надвір. Випустили худобу з стайні. Жінку забрали з хати., а маму й сестру Кіраля Олекси лишили в тім вогні. Хату підпалили й від стріхи ракетницею. Як стала стеля обвалюватися, мама із дочкою втікли до сіней. Їм попрострілювали животи. Вони попадали і згоріли в страшних муках.

    Малий хлопчик Микола, мав 13-й рік, заховався під купою дерева, потім пересунувся під пень. Скочив помагати мамі й сестрі. Енкаведисти поранили його в плече і в вухо. Вогонь падав зверху далі і він не міг щось зробити. Був лише в сорочці. Впав і відкотився під пень.

    Він видів, як енкаведисти мордували братову жінку. То було жахливо: люто, скажено били... На лівій руці обрізали шкіру, задерли аж до плеча і завернули поза шию. Тогди пекли її на запаленій соломі. Далі багнетами сверлили голову. Від тих мук, обсмалена, вона в страшенних муках померла. Я її виділа таку покатовану. Їх усих там, у Таборівськім у Менчелі поховали». Цю страхітливу розповідь записано 1991 р. у Славському від Павкович Параски Луківни, 1928 року народження.

    18. Кіраль Марія Іванівна (1885—6.01.1946) — мати підпільника Кіраля Олекси. Обставини її мученицької смерті викладено вище.

    19. Кіраль Микола Федорович (1920?—1945?). Псевдо Звийний. Один з активних повстанців. Був у Службі Безпеки. Поліг у бою з більшовицьким військовим підрозділом на Згарі під Припором. Похований на цвинтарі у Славському на Голиці.

    20. Кіраль Михайло Миколайович (1914? — ?). Псевдо Вишня. Загинув у бою з більшовиками на Чорній Рипі біля Новоселиці. Там і похований під вишкою. За іншими свідченнями, похований на горі Оса в Закарпатті.

    21. Кіраль Михайло Михайлович (18.11.1927 — 1.01.1945) — стрілець самооборони. Загинув під час бою з більшовицькими військами, які напали на повстанську криївку в Соколищах за Погар’ю у Славську. Там і похований.

    22. Кіраль Параска Михайлівна (16.04.1922—1949) — дружина повстанця Онаця Івана. Була вагітною. Мала ось-ось народити дитину... Про обставини її смерті було вище. Першого її сина Михайла виховала родина Клочаника Михайла Прокоповича в селі Грабовець.

    23. Кіраль Федір Іванович (? — березень 1944). За активну працю в ОУН у березні 1944 р. його схопили німецькі фашисти, заарештували, відправили до Дрогобича і після жорстоких катувань у тюрмі на Бригідках розстріляли.

    24. Кіраль Юрій Васильович (1924? — 1946 ?) — активний учасник збройної боротьби за незалежність. Загинув на Поломі. Похований на цвинтарі в Славському.

    25. Кравчишин Михайло Іванович (1932—1950) — молодий підпільник. У бою з більшовиками був поранений, але ще міг перебігти й заховатися в кущах. Потім там знайшли його неживого. Сталося це в Головечанці в Тухлі. Тоді ж садисти з Дрогобицького МГБ захопили живим Миколу Нагорного з Тухлі і спекли його на вогні недалеко від місця смерті Михайла Кравчишина.

    26. Луців Іван Михайлович (?— 1.01.1945) — стрілець місцевої самооборони. Загинув, захищаючи повстанську криївку від більшовицьких карателів у Соколищах за Погар’ю з Михайлом Кіралем. Там обидва і поховані.

    27. Марцун Григорій Григорович (? — березень 1944) — один з енергійних і діяльних членів ОУН у Славському. Після смерті К. Штанглявера його заарештувало гестапо, допитувало й катувало в тюрмі на Бригідках у Дрогобичі, а відтак за членство в ОУН розстріляло.

    28. Мицик Омелян (? — березень 1944). Родом із Вижнього Синьовидного. За освітою — вчитель, працював директором школи у Славському. Наполегливо виховував у молоді почуття національної свідомості і готував її до боротьби за українську державність. Після арешту гестапівцями групи членів ОУН у Славському він зібрав між людьми деякі кошти і поїхав до Дрогобича, сподіваючись вирвати патріотів із рук фашистських катів. На жаль, не лише не зміг допомогти ув’язненим, а й сам загинув під час сміливої суперечки з гестапівським нелюдом. Умер по-геройськи, прийшовши безпосередньо до тюрми на Бригідках у Дрогобичі.

    29. Мізунський Григорій Васильович (1900?—1947) — активний симпатик і помічник ОУН та УПА. Його син Іван розповідає: «Як батька замучили, я ходив до другого класу. Тата забрали з торговельної бази споживспілки у Славську. На енкаведе завели мотор, щоб не чути, як люди кричать, і мучили. З рук позривали всі нігті, з голови зовсім здерли волосся. У кухні запікали дріт і прикладали до грудей, до плечей. Так усю шкіру попекли. Післали за мамою, щоб приїхали забирати. Ми думали, що додому, а вони його кинули на фіру і повезли ніби на Пустару до лікарні. Але він уже був мертвий. Там його скинули з воза і лишили. Маму з конем завернули додому. Лише через десять років потім нам сказав Антін Петришин, де його з лікарняного двору чи трупарні відвезли. Везли в якийсь окоп. Ми позбирали кістки і поховали на Голици на цвинтарі». Замучили його в 1947 році (записано 14 квітня 1991 р. у Славському). За свідченням Греб Марії Петрівни із Славського, Григорій Мізунський після катувань у приміщенні торговельної бази, куди його привели, проковтнув отруту, щоб уникнути дальших мук.

    30. Мізунський Степан Іванович (1920?— 1945?) — стрілець місцевої самооборони. На межі Славського і Рожанки в Долині під час бою з більшовицьким військовим загоном прикривав відступ українських повстанців. Бився, доки вистачало набоїв. Там і загинув. Облавники заставили двох жінок — Марію Улинець і Марію Пушкар тягнути його тіло вниз до дороги. Потім виставили, як це робили енкаведисти майже завжди, на показ у придорожному рові біля Млаки під Голицею. Опісля там наказали закопати його.

    31. Мізунський Федір Федорович (14.10.1920 — 20.03.1949). Разом з Петром Намастерником загинув у бою проти більшовиків, які напали на їхню криївку. Похований у Млаці під Голицею у Славському.

    32. Намастерник Іван Петрович (? — 7.02.1946) — стрілець кущової самооборони. Загинув у Дебрі в Боклаговім у криївці. Вистрілявши набої, останнім убив себе. Там і похований. З ним у криївці були неповнолітні діти, двоюрідні — брат Павло і сестра Ганна. Енкаведисти забрали їх, судили і відправили в Сибір. Павло помер 1982 року в Херсоні, а Ганна — 1966 р. в Омську.

    33. Намастерник Іван Федорович (26.05.1926 — 26.01.1946). Загинув у бою з емгебистами у Боклаговім разом із Федором Гребовичем, Михайлом Пронем і Олексою з Кального (прізвище не встановлено), який перед тим служив у Івана Свердуна в Славському. Похований на цвинтарі в тому ж селі.

    34. Намастерник Палата Федорівна (? — 20.03.1949) — активна підпільниця, дружина Петра Намастерника. Загинула разом з чоловіком у нерівному бою з емгебистами.

    35. Намастерник Петро Павлович (28.09.1921 — 20.03.1949). Псевдо — Крук, Грім. Належав до Славського районного проводу ОУН. Був близьким другом Федора Онаця і одним з найдіяльніших націоналістів, вів велику роботу з молоддю навіть тоді, коли опинився в глибокому підпіллі. Загинув у важкому бою з емгебистами. Похований на Млаці під Голицею в Славському. Родичам П. Намастерника в Омськ написали, що він загинув 5 травня 1949 р., твердить Намастерник Марія Федорівна, 1931 року народження, яка була виселена і живе в згаданому місті.

    36. Олекса із Кального (1921 ? — 26.01.1946) — стрілець кущової самооборони.

    37. Онаць Іван Іванович (8.04.1922—1949) — стрілець самооборонного підвідділу. Загинув у бою в Гнилому.

    38. Онаць Федір Михайлович (4. 02. 1919 — червень 1947). Псевдо — Вітер, Борис. Навчався у Стрийській гімназії, але закінчити не зміг через передчасну смерть батька в 1938 р. Грунтовні знання з історії та культури України здобув самоосвітою. До літа 1944 р. був районним провідником юнацтва. Потім його призначено референтом пропаганди й інформації при Славському районному проводі ОУН. Весною 1944 р. його завзято шукали гестапівці й хотіли арештувати, але, на щастя, не заставали вдома. У червні 1947 р. був важко поранений у селі Кам’янці біля Сколього. Емгебисти, намагаючись вирвати тортурами від нього потрібні їм відомості, перев’язали й мучили його. Одначе повстанець мовчав. Закатованого привезли в Сколе. Там тримали деякий час під муром разом з трьома іншими підпільниками, яких убили тоді в бою. Два з них були з села Кам’янки, а третій — зі Сколього. Місця їх поховань невідомі. Всі вони загинули під час великої облави, що її влаштували сталінсько-сабуровські карателі після того, як молодий підпільник Василь Шимків (1928—1947) із Кам’янки 12 червня 1947 р. в місті Скольому на відплату за люті знущання над людьми застрілив відомого своїми підступами і надзвичайно жорстокими діями супроти українців, організатора псевдоповстанських груп начальника районного МГБ майора Бєлоусова.

    39. Плечій Іван Васильович (18. 09. 1922 — 20. 03. 1949). Загинув, обороняючи криївку під Тернавкою, разом з Петром Намастерником, його дружиною Палатою та Федором Мізунським. З полеглих постягали одяг, привезли голих і поскидали біля будинку МГБ у Славському, пофотографували, а відтак відтягнули на Млаку під Голицею. Деякий час тримали виставленими на схилі придорожного рову, потім закопали.

    40. Пронь Михайло Михайлович (24.06.1922 — 26.01.1946). Емгебисти вбили його під час збройної сутички в Боклаговім. Похований на цвинтарі в Славському.

    41. Пушкар Василь Петрович (? — 1947 ?). У Сможі над Озером, чи на Озері, десь у 1947 р. (?) емгебисти вистежили зв’язкову Дарку (це всевдо) і непомітно підійшли за нею аж до криївки. Там у бою вбили 8 повстанців-хлопцїв. Дарку і ще одну жінку. Усім повідрубували голови, поскидали в плащ-палатки і принесли спочатку до Орявської школи. Там переночували, а потім забрали це до Славського. Очолював групу емгебистів офіцер Курілов. Ймовірно, що саме тоді загинув і Василь Пушкар.

    42. Пушкар Іван Іванович (? — 7.Ô2.1946). Один із найпослідовніших повстанців із Славського, перебував у Службі Безпеки. Загинув у Дебрі в Боклаговім під час важкого бою з емгебистами. Витративши запас гранат і набоїв, останньою кулею сам поставив крапку на свойому героїчному житті. Його тіло так і залишилося в криївці.

    43. Пушкар Михайло Іванович (? — 1944). Сумлінно й ініціативно працював у Славському осередку ОУН. За це був заарештований гестапівцями і після тортур розстріляний у тюрмі на Бригідках у Дрогобичі. Рідний брат Петра.

    44. Пушкар Петро Іванович (? — 1944). Разом з братом Михайлом та іншими славчанами за членство і працю в ОУН заарештований гестапівцями, а потім розстріляний. Вмирав, співаючи український національний Гімн.

    45. Пушкар Федір Петрович (1926? — ?) — учасник збройного підпілля. Загинув у бою проти емгебистів у селі Либохора, тепер Сколівського району. Тіло вбитого повстанця забрали до Славського, викинули на Млаку під Голицею. Там же й закопали.

    46. Радевич Ілько Олексович (1915—1946). Псевдо Ярий. Родом із с. Головецького, того ж району (Сколівського). Загинув під час сутички з більшовиками у Славському. Батько зумів нишком забрати вночі тіло сина-повстанця з Млаки у Славському, перевезти до Головецького і там поховати на цвинтарі.

    47. Ріжнів Петро Іванович (? — 1944). Родом із Волосянки. Виділявся зразковим почуттям відповідальності і дисциплінованістю, глибоким патріотизмом і активною працею в осередку ОУН у Славському. За це був заарештований гестапівцями і після катувань у Дрогобичі на Бригідках зустрів по-геройськи смерть, співаючи «Ще не вмерла Україна».

    48. Саноцький Яким Олексович (6. 06. 1917 — ?) — стрілець сотні УПА, правдоподібно з куреня «Бойки» ім. Хмельницького. Загинув у бою з більшовиками десь біля Рожанки.

    49. Свердун Василь Іванович (22. 10. 1920 — 8. 01. 1950). Псевдо Заруба. Один з найактивніших повстанців із Славського. Загинув у відчайдушному бою з переважаючими в десятки разів військами емгебистів, які напали на криївку під Тростяном. Коли ж йому та братові Степанові, певні своєї чисельної більшості, карателі зухвало закричали: «Здавайтесь!», хлопці з гідністю відповіли: «Українці не здаються!» і продовжували бій. Перед смертю знищили злобного сталініста й карателя старшого лейтенанта МГБ М. Сидоренка. Похований на Млаці під Голицею.

    50. Свердун Єва Миколаївна (1930—1949). Симпатик УПА. На Святу неділю йшла до церкви в Нижню Рожанку. На Погарцях її наздогнав «стрибок» Зелик Федір і вимагав, щоб вона йшла на роботу в колгосп. Дівчина відмовилася. Тоді він її там же застрілив. Похована на цвинтарі в Славському.

    51. Свердун Іван Григорович (1908—1953) — активно допомагав українським постанцям. Деякий час працював крамарем і навіть головою сільської ради в Славському. Заарештований емгебистами, зазнав жорстоких знущань і був засуджений. Не припинив боротьби і в таборах. Взяв участь у повстанні в’язнів у Норильську. Після придушення виступу його розстріляли.

    52. Свердун Михайло Федорович (1917 — ?) — учасник збройного підпілля. Підступно спійманий емгебистами, після жорстоких допитів був засуджений. Загинув у Сибіру.

    53. Свердун (дівоче прізвище Пушкар) Параска (1924 — 8. 01. 1950) — дружина повстанця Степана Свердуна, учасниця збройного підпілля. Загинула разом з чоловіком та його братом Василем у бою під Тростяном. Всі троє поховані на Млаці під Голицею у Славському.

    54. Свердун Степан Іванович (18. 05. 1923 — 8. 01. 1950) — один з найдіяльніших повстанців. Загинув у героїчному бою разом з братом та дружиною під Тростяном.

    55. Свердун Федір Миколайович (? — ?) — національно свідомий селянин, брав активну участь в роботі читальні «Просвіта» у Славському. У 1941 р. його заарештували енкаведисти, відвезли до Стрийської тюрми разом з іншими його односельчанами і там їх замучили.

    56. Тарнавський Юрій Миколайович (1916—1948). Псевдо Тур. Перебував у збройному підпіллі. Потрапив до рук емгебистів, від побоїв, знущань та голоду помер у тюрмі.

    57. Улинець Василь Миколайович (? — осінь 1945). Стрілець місцевої самооборони. В сутичці із сталінськими карателями був важко поранений. Емгебисти везли його до села, знущаючись над своєю жертвою. На сани поклали так, щоб голова тягнулася і товклася по дорозі об каміння. Люди, що були недалеко, чули як він кричав: «Кати! Кати! Добийте мене, а не катуйте!» На Славському цвинтарі, куди його приволокли, для певності ще вистрілили йому в голову і залишили. Похований разом із Миколою Кіралем.

    58. Улинець Іван Васильович (1923—1946?) — стрілець місцевої самооборони. Загинув у сутичці з більшовицьким підрозділом на Божому Гробі на Погарі в Славському. Похований на сільському цвинтарі.

    59. Харів Микола Михайлович (1915 — ?) — національно свідомий селянин. Емгебисти заарештували його, забрали до районного відділення своєї каральної інституції і більше про нього жодних вісток не було.

    60. Шпан Ізидор Олексійович (6.02.1919—1944). Активний учасник громадського життя в селі. Заарештований гестапівцями за членство і працю в ОУН. Після катувань і допитів у Бригідках в Дрогобичі його розстріляли.

    61. Штанглявер Кароль Карлович (14. 10. 1916 — березень 1944). Псевдо Хмара. Селянин. Працював районовим провідником ОУН у Славському. Відзначався організаційними здібностями і великою любов’ю до України, прагненням вибороти для неї державну самостійність. Брав участь у визвольних змаганнях 1939 р. на Закарпатті. Під час спроби заарештувати українського самостійника за працю в ОУН, у березні 1944 р., гестапівці важко поранили його біля хати. За одними свідченнями, фашисти кулями з автоматів пересікли йому руку, за іншими — прострілили живіт і так залишили. Місцевий лікар-поляк, якого приводили до пораненого, навіть не пробував врятувати йому життя. Похований на сільському цвинтарі. Ганна Кравчишин, активна учасниця нашого національного руху, рідна сестра Федора Онаця так розповідала про К. Штанглявера: «У нього все на устах була українська пісня. Він крився від німців. Був патріотом на ціле село. Коли помер, то у Славську так за ним сумували, якби в кожній хаті був небіжчик. Він просив, щоб на його похороні заспівали „Ще не вмерла Україна“. І так зробили. Я також собі тільки того бажаю. І дуже прошу, щоб хтось спом’янув мого брата Федора Онаця на моїм похороні, бо він дуже любив Україну».

    62. Щадий Петро Михайлович (1904—1947). Був членом ОУН, потім вступив і до УПА. Загинув за Щитом у селі Волосянці, тепер Сколівського району. Похований на Млаці під Голицею в Славському.

    63—68. Шість невідомих патріотів, прізвища яких досі не вдалося встановити. Їх повбивали поляки під час закарпатських подій 1938—1939 років. Селянка Палій Настя Миколаївна розповідала: «Десь у березні тридцять дев’ятого року коло теперішнього готелю „Верховина“ вони застрілили якогось чоловіка. Затягнули туди, де тепер конюшня сільради (запис зроблено в лютому 1974 р.), а вже потім відти люди його поховали в окопі коло цвинтаря на Голици. То була якась інтелігентна людина, але не з наших сіл. У нас його ніхто не знав».

    Ще чотирьох хлопців, що поверталися із Закарпаття десь наприкінці березня того ж 1939 р., поляки убили в Лужку, де в річку Опір впадає Боклагівський потік. Четвертого з них привели останнім і заставляли впізнавати перших трьох. Він лише нахилився над ними, а поляки в той час застрілили його. У Славському розповідають, що цей хлопець був сином священика із Заліщиків. Вночі наші люди перевезли їх на цвинтар і там поховали. На могилах стоять два березові хрести, але без написів.

    Шостого учасника боротьби за незалежність Закарпаття польські окупанти вбили в Гнилому потоці. І таке діялося майже вздовж усього польського кордону в Українських Карпатах.

    69. Невідомий юнак із Долинівки. Настя Палій із Славського згадувала: «Тоді я робила листоношею на пошті. Принесла газети до енкаведе... Відхилила двері до якоїсь кімнати, а там на стіні підвішений за підборіддя на такий костиль, яким рейки прибивають до шпал, молоденький хлопчина, фінагент з Долинівки. Два енкаведисти залізними ломами б’ють його по хребті і коло нирок. З рота хлопця булькає кров. Енкаведист мене скоро випхав за двері, забрав газети і пригрозив, аби я ніколи нікому про то не говорила. А перед вечором того хлопця за ремінь, затягнутий на шиї, відволокли по дорозі на Млаку... З того дня я більше пошту не носила».

    70. Невідомий хлопець із Закарпаття, мав близько 20 років. Високий, русявий. Федір Синовудський із Славського свідчить: «Це спеціально зробили. Він сидів у Славському енкаведе. Різав дрова з другим арештованим, а я дивився через шпару між дошками огорожі. Охоронець крикнув до нього: „Беги!“ І цей послухав. А з будинку, з балкона інший енкаведист убив його з кулемета».

     

    
     Матеріал підготував Григорій Дем’ян,

    

    Архів Інституту суспільних наук AH України
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     УЧАСНИКИ ЗБРОЙНОГО ПІДПІЛЛЯ ОУН-УПА З с. ВЕРХНЄ СИНЬОВИДНЕ СКОЛІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ, ЯКІ ЗАГИНУЛИ У БОРОТЬБІ ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ УКРАЇНИ 

    

    1992 р. [143]

     

    1. Барабаш Тарас Григорович, народився 1924 р., в УПА з 1944 р., псевдо Орел, районний провідник Дрогобицького району, загинув у с. Орів 22 травня 1951 р.

    2. Борис Іван Миколайович, народився 1919 р., агроном, воїн УПА з 1944 р., псевдо Високий, загинув у 1948 р.

    3. Борис Марія, народилася 1924 р., зв’язкова УПА з 1944 р., загинула в лісах біля Верхнього Синьовидного.

    4. Борщ Теодор Гнатович, воїн УПА з 1945 р., псевдо Рибак, загинув 7 лютого 1948 р. в лісі біля Верхнього Синьовидного.

    5. Будз Гнат Миколайович, воїн УПА з 1945 р., псевдо Сват, загинув у 1946 р.

    6. Будз Теодор Степанович, народився 1924 р., студент, в УПА з 1944 р., референт СБ Стрийського проводу, псевдо Юрчик, загинув 4 квітня 1949 р.

    7. Булок Омелян Михайлович, лісничий, в УПА з 1944 р., псевдо Шугай, сотенний сотні «Бойки», загинув у 1947 р.

    8. Вітрук Степанія, студентка, воїн УПА з 1944 р., псевдо Мирослава, загинула 8 лютого 1947 р. в лісі біля Верхнього Синьовидного.

    9. Воркевич Теодор, народився 1919 р., робітник, в УПА з 1944 р., псевдо Гуцулик, Змагун, референт СБ, загинув весною 1946 р. в околицях с. Стинави.

    10. Головка Марія (Космина), народилася 1918 р., зв’язкова УПА, закатована майором Бєлоусовим — начальником Сколівського НКВД.

    11. Головка Богдан Михайлович, народився 1922 р., воїн УПА з 1944 р., псевдо Палій, загинув.

    12. Головка Микола, народився 1919 р., псевдо Діброва, станичний, загинув у 1948 р.

    13. Диміцька Юлія Михайлівна, народилася 1912 р., зв’язкова УПА з 1945 р., загинула в лісах біля Верхнього Синьовидного.

    14. Гриб Гнат Михайлович, народився 1912 р., воїн УПА з 1944 р., загинув у 1946 р.

    15. Дулин Григорій Андрійович, в УПА з 1944 р., псевдо Всеволод, тереновий провідник Стрийської округи, загинув 1949 р. у Славському районі.

    16. Дулин Дмитро Павлович, народився 1924 р., селянин, кур’єр УПА з 1945 р., псевдо Май, Голуб, загинув у 1947 р.

    17. Дулин Ярослав Гнатович, народився 1929 р., студент, воїн УПА з 1947 р., псевдо Запорожець, загинув 1949 р. у Славському районі.

    18. Диміцький Григорій Дмитрович, лісничий, воїн УПА з 1944 р., загинув у 1947 р.

    19. Дзюра Омелян Петрович, народився 1921 р., в УПА з 1944 р., станичний, загинув 1946 р. у лісі біля Верхнього Синьовидного.

    20. Іваськів Ярослав Степанович, народився 1923 р., студент, в УПА з 1944 р., сотенний, представлений до нагороди «Золотий хрест бойової заслуги», псевдо Гарматний, Людест, загинув 23 березня 1948 р. в с. Головецьке або Климець.

    21. Івановська Марія, народилася 1921 р., в УПА з 1944 р., псевдо Орлиця, референт пропаганди, захоплена НКВД пораненою, відбувала покарання у таборах Воркути, померла у 1990 р. в Стрию.

    22. Ковка Михайло Антонович, в УПА з 1944 р., лікар, псевдо Карпо, загинув 8 лютого 1948 р. в околицях Верхнього Синьовидного.

    23. Карпінець Михайло Іванович, народився 1921 р., в УПА з 1945 р., псевдо Кіт, Ярд, надрайонний господарчий, загинув у червні 1945 р. в околицях Верхнього Синьовидного.

    24. Карпінець Григорій Іванович, народився 1924 р., селянин, в УПА з 1944 р., псевдо Вишня, станичний, загинув у жовтні 1949 р. в Верхньому Синьовидному.

    25. Коваль Іван Павлович, робітник, в УПА з 1944 р., псевдо Грубий, член СБ, загинув 7 лютого 1948 р. біля Ямельниці.

    26. Коваль Теодор Іванович, воїн УПА з 1944 р., псевдо Корч, загинув.

    27. Козак Гнат Миколайович, народився 1919 р., воїн УПА з 1944 р., загинув на Самбірщині.

    28. Комарницький Іван Осипович, загинув у червні 1941 р. в перестрілці з більшовиками в околицях Верхнього Синьовидного.

    29. Комарницький Теодор Осипович, в УПА з 1944 р., референт районного проводу, псевдо Дор, загинув влітку 1948 р.

    30. Комарницький Осип Федорович, робітник, воїн УПА з 1944 р. В 1944 р. схоплений червоноармійською військовою частиною і відправлений на фронт, де і загинув.

    31. Коцур Степан Михайлович, народився 1927 р., студент, воїн УПА з 1944 р., псевдо Тарас, загинув 25 лютого 1945 р. у Чорному лісі, в охороні полковника Грегіт-Різуна.

    32. Леник Михайло, робітник, воїн УПА з 1945 р., псевдо Лев, загинув у лютому 1948 р. поблизу гори Парашки.

    33. Масний Богдан Миколайович, народився 1920 р., студент, в УПА з 1944 р., псевдо Олень, пропагандист, загинув у 1947 р. в лісах біля Верхнього Синьовидного.

    34. Масний Микола Гнатович, воїн УПА з 1944 р., загинув у 1947 р.

    35. Масний Микола Іванович, воїн УПА з 1945 р., псевдо Бурмак, загинув.

    36. Масний Омелян Миколайович, народився 1926 р., робітник, воїн УПА з 1945 р., псевдо Заяць, загинув у 1947 р. у лісах біля Верхнього Синьовидного.

    37. Мицик, учитель, закатований гестапо у 1943 р. в Дрогобичі.

    38. Мицик Григорій Федорович, селянин, в УПА з 1945 р., есбіст, псевдо Вуйко, загинув влітку 1948 р. у Верхньому Синьовидному.

    39. Мицик Володимир Миколайович, народився 1924 р., в УПА з 1945 р., есбіст, псевдо Сміливий, загинув 14 жовтня 1949 р. у Верхньому Синьовидному.

    40. Мицик Василь Миколайович, народився 1928 р., в УПА з 1944 р., помічник станичного, псевдо Василик, загинув влітку 1947 р. у Верхньому Синьовидному.

    41. Мицик Осип Михайлович, народився 1912 р., в УПА з 1943 р., референт СБ Стрийського окружного проводу, псевдо Крезуб-Донський, загинув 30 квітня 1951 р. у Верхньому Синьовидному.

    42. Мицик Степан Михайлович, народився 1921 р., воїн УПА з 1944 р., після поранення став інвалідом і помер.

    43. Мицик Ганна Михайлівна, народилася 1923 р., в УПА з 1944 р., псевдо Лебедя, кур’єр, заарештована НКВД влітку 1945 р. Під час слідства доведена до психічного захворювання, засуджена і відправлена у табір, де і померла.

    44. Мицик Омелян Іванович, народився 1924 р., студент, воїн УПА з 1944 р., загинув 25 лютого 1945 р. у Чорному лісі, в охороні полковника Грегіт-Різуна.

    45. Михайленко Михайло, робітник, кулеметник УПА з 1944 р., псевдо Тополя, Лиман, загинув у 1946 р. при розгромі сотні «Бойки».

    46. Матковський Омелян, народився 1926 р., воїн УПА з 1945 р., псевдо Журавель, загинув у 1947 р.

    47. Орищак Петро, народився 1921 р., в УПА з 1944 р., пропагандист, пораненим захоплений у полон енкаведистами, розстріляний 1951 р. у Дрогобицькій тюрмі.

    48. Повкевич Микола, народився 1920 р., робітник, в УПА з 1944 р., станичний, псевдо Муха, загинув у 1947 р. у Верхньому Синьовидному.

    49. Повкевич Степан, народився 1924 р., воїн УПА з 1944 р., псевдо Кос, загинув.

    50. Савчин Богдан Миколайович, народився 1918 р., в УПА з 1944 р., псевдо Дуб, референт СБ районного проводу, загинув 20 серпня 1950 р. у лісі біля Верхнього Синьовидного.

    51. Савчин Степан Миколайович, народився 1922 р., студент, в УПА з 1944 р., псевдо Марко, пропагандист, загинув 25 лютого 1945 р. у Нижній Луковиці.

    52. Совка Михайло Васильович, народився 1921 р., робітник, воїн УПА з 1944 р., псевдо Крутій, загинув.

    53. Соколовський Василь, службовець, в УПА з 1944 р., пропагандист, загинув 25 лютого 1945 р. у Нижній Луковиці.

    54. Соколовська Юлія Михайлівна, народилася 1924 р., в УПА з 1944 р., медсестра, псевдо Богуславка, загинула у 1948 р. в Луковиці Горішній.

    55. Сивавко Василь Миколайович, народився 1918 р., референт пропаганди ОУН, закатований гестапо 6 грудня 1942 р.

    56. Тарахома Микола Григорович, воїн УПА з 1944 р., псевдо Куш, загинув.

    57. Углик Антоніна Миколаївна, народилася 1924 р., кур’єр-зв’язкова УПА з 1944 р., псевдо Добушанка, загинула в 1947 р. у Довголуці.

    58. Федірко Ольга Гаврилівна, народилася 1927 р., станична, зв’язкова, заарештована НКВД у 1947 р., померла в Одеську.

    59. Федірко Микола Гаврилович, народився 1920 р., робітник, в УПА з 1944 р., станичний, псевдо Буря, загинув 4 листопада 1948 р. у Верхньому Синьовидному.

    60. Федірко Теодор Миколайович, народився 1921 р., робітник, воїн УПА з 1944 р., псевдо Кос, загинув у 1945 р. у Довгому Сколівського району.

    61. Хенден Осип, лікар УПА з 1944 р., псевдо Крук, загинув 8 лютого 1948 р. у лісах біля Верхнього Синьовидного.

    62. Цмоць Костянтин Григорович, член головного проводу Міністерства оборони в уряді Я. Стецька[144], псевдо Град, Модест, загинув 19 грудня 1944 р. в околицях с. Дев’ятники Ходорівського району.

    63. Цмоць Дмитро Григорович, народився 1922 р., студент, в УПА з 1944 р., псевдо Улас, пропагандист, загинув 25 лютого 1945 р. у Нижній Луковиці.

    64. Шило Степан Миколайович, народився 1921 р., студент, в УПА з 1943 р., псевдо Ярема, пропагандист, загинув 25 лютого 1945 р. у Нижній Луковиці.

    65. Шило Ярослав Миколайович, народився 1924 р., четар, сотенний УПА з 1944 р., псевдо Ударник, Сурмач, загинув 7 травня 1945 р. у Корчині Сколівського району.

    66. Шило Юрій Дмитрович, лісничий, воїн УПА з 1944 р., загинув у 1946 р. в лісах біля Верхнього Синьовидного.

    67. Шило Степан Григорович, воїн УПА з 1944 р., псевдо Дуб, загинув.

    68. Шило Микола Степанович, робітник, в УПА з 1944 р., псевдо Береза, помер.

    69. Шило Микола Гнатович, воїн УПА з 1944 р., псевдо Зарічний, загинув.

    70. Шило Микола Григорович, воїн УПА з 1944 р., псевдо Чорноморець, загинув у 1950 р. у таборах Воркути.

    71. Яцульчак Богдан Павлович, народився 1930 р., студент, в УПА з 1947 р., псевдо Тенко, референт інформації і пропаганди Боринського району, загинув влітку 1951 р. біля Красного Боринського району.

    72. Яцульчак Осип, воїн УПА з 1944 р., псевдо Ліщина, загинув.

    73. Яцик Василь, народився 1924 р., воїн УПА з 1944 р., псевдо Інгус, загинув.

     

    Архів Інституту суспільних наук AH України.
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     СТАТТЯ «РЕПРЕСОВАНА КУЛЬТУРА» ПРО ПЕРЕСЛІДУВАННЯ ДІЯЧІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

    

    Серпень 1989 р.

     

    Пальмова віта першості за відкриття терміну «репресована культура» не належить ні нам, ні не стосується тих подій, що розгортались в нашій країні. Вперше термін був вжитий як визначення фашистського терору, коли відправляли в концентраційні табори діячів культури лівого напрямку, що займались політикою. В нас в Західній Україні комуністична преса голосила і лила море сліз з нагоди репресій, що прокотились по Німеччині, починаючи з 1933 р. У 1936 р. в місті Львові за допомогою КПЗУ був організований антифашистський конгрес діячів науки і культури в знак протесту проти переслідувань за переконання в Німеччині.

    На жаль, на цьому конгресі не прозвучало жодного слова осуду або хоча б запиту про те, що діялось на Радянській Україні та й в цілому Союзі. На Україні вимирали від штучного голоду мільйони селян, батьки їли дітей, винищувались представники цілих напрямків в культурі, а членів КПЗУ турбували тільки жертви фашизму. Саме тут у всіх відмінках вживався термін «репресована культура».

    Сьогодні ми хочем представити читачеві далеко не повен список репресованих тільки музикантів з м. Львова. Їх 53. З них 6 композиторів, 5 диригентів, 11 співаків хорової капели «Трембіта». Серед композиторів такі відомі, як В. О. Барвінський, Б. Кудрик, М. Скорик, Л. Сич та інші. В різні часи спіткала трагічна доля цих людей, але походила вона від одного і того «начальника лагеру соціалізму» — Сталіна.

    Сьогодні публікуєм тільки одну сторінку «білої книги чорного терору».

    
     В. Н.

    

    РЕПРЕСОВАНІ МУЗИКАНТИ

    1.Барвінський В. О. — композитор

    2.Барвінська H. І.— піаністка

    3.Березовський О. І.— віолончеліст

    4.Божейко Л. Р.— диригент

    5.Бірецька О. Л.— піаністка

    6.Гринишин М. П.— диригент

    7.Грабець Г. Ю.— скрипачка

    8.Дуфанець В.— піаніст

    9.Дуда-Криницька П. К.— співачка

    10.Кузьмович-Селезінка І. М.— піаністка

    11.Кузьмович О. В.— піаністка

    12.Колодій О. В.— бібліотекар

    13.Кудрик Б.— композитор

    14.Кудрик Д.— піаніст

    15. Крушельницький Т. А.— скрипач (1934 р. розстріляний у Києві)

    16. Крушельницька М. Т.— піаністка

    17. Левицька Г. Л.— піаністка

    18. Левицька С. С.— піаністка

    19. Панасюк В. Г.— диригент

    20. Панасюк О. В.— піаніст

    21. Панасюк 3. В.— піаніст

    22. Пахолків — скрипач

    23. Прокопович Р.— диригент

    24. Прокопович М. Р.— диригент

    25. Паламарчук Р.— музикознавець

    26. Поліщук А. 3.— співак

    27. Ратальська У.— піаністка

    28. Сидор К.— піаністка

    29. Скорик М. М.— композитор

    30. Старосольська Д. В.— піаністка

    31. Струтинська — бібліотекар

    32. Сич Л.— композитор

    33. Метельська 3.— піаністка

    34. Цьокан Л. І.— скрипачка

    35. Фільварків І. Ю.— піаністка

    36. Фільварків О.— піаністка

    37. Фільц Б. М.— композитор

    38. Фільц І. М.— скрипачка

    39. Флис В. В.— композитор

    40. Барбак.— музикознавець

    41. Сабат-Свірська М.— співачка

    42. Листопад В.— співак

    43. Макаров М.— хорова капела «Трембіта»

    44. Жуківський Б.

    45. Фединський

    46. Мочульський І.

    47. Драган М.

    48. Мединський І.

    49. Жирко В.

    50. Квасничка Д.

    51. Горобець Р.

    52. Дякович X.

    53. Гребенюк М.

     

    Поклик сумління (Львів). 1989, № 1, серп.
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     СТАТТЯ «ЯК ПОМЕР ЄПИСКОП РОМЖА...» 

    

    10 листопада 1990 р.

     

    Вперше через 43 роки дає свідчення про загадкову смерть останнього мукачівсько-ужгородського греко-католицького єпископа Теодора Ромжі черниця-василіянка, яка проживає нині в Ужгороді.

    Відчуваючи близький кінець свого земного життя, обов’язком своїм вважаю повідати людям історію кончини греко-католицького єпископа Теодора Ромжі, який свої останні страждання завершив у Мукачівській лікарні на моїх очах. Щоб нарешті виправдати свою мовчанку тоді, коли різні неправдоподібні версії поширилися серед народу після смерті нашого дорогого мученика (а ми не мали змоги прояснити істину), я вирішила докладно описати все те, чого була безпосереднім очевидцем. Усвідомлюючи, що за правдивість кожного слова відповідаю перед Господом Богом, так і перед Католицькою Церквою та своєю совістю, благаючи помочі Святого Духа, берусь за перо.

    1 листопада 1947 р. опівночі з вервечкою в руках і блаженною усмішкою на устах віддав наш дорогий мученик свою шляхетну душу Спасителеві. У Мукачівську лікарню владику Теодора у важкому стані завезено в понеділок 27 жовтня 1947 р. о 12 год. 30 хв. разом з важко пораненим душпастирем отцем Даниїлом Бачинським, травмованим о. Андрієм Березнаєм, теологами Михаїлом Бугірем і Михаїлом Маслеєм. З ними був і сильно скалічений селянин-кучер, який віз їх із села Лохове до Іванівської зупинки, де вони мали пересісти на ужгородський автобус.

    Вірники села Лавки, філії парахії Лохове Мукачівського району, провели реновацію храму, і з цієї нагоди було призначено посвячення на неділю Христа-Царя 26 жовтня 1947 р.

    Незважаючи на ряд серйозних застережень і прохань священства й Капітули, бачачи загрожуючу обстановку, яка складалася навколо нього, преосвящений вирішив особисто провести освячення храму. По дорозі з Ужгорода до зупинки села Іванівні, де їх чекала карета Лохівського пароха о. Петра Васька, він молився.

    Урочисті святкування відбулися спокійно. Після обіду, який був поданий високим гостям у пароха в селі Лохове, доповіли вірні селяни, що вже декілька днів за селом стоїть військова вантажна машина «Студебеккер» з невідомими особами, які стежать за селом, надто за парохіяльним будинком. Щось готується... Отець Петро та його дружина Маргарита, рідна сестра о. Даниїла Бачинського, стали благати гостей, щоб залишилися на ночівлю, бо вже вечоріло. Владика згодився на те.

    Наступного дня вранці преосвящений Теодор із своєю асистенцією відправив літургію в церкві села Лохове. Хоч вісті в цей день стосовно загадкового «Студебеккера» були ті ж, що і вчора, а крім того, на недалекій відстані з’явився ще й «бобик», владика після сніданку рішуче сказав: «Поїдемо!». Коли виїхали на кареті з села, за ними повільно вирушила вантажівка. Перед селом Іванівні, коли карета спускалася з невисокої гірки, «Студебеккер» набрав швидкості й з розгону вдарив у карету. Це було десь посеред схилу. Перед зіткненням водій вистрибнув з кабіни. Слідом їхав «бобик» з людьми, які пильно спостерігали за аварією.

    Картина була жахлива! Автомобіль, поки не зупинився в кюветі, штовхав перед собою все. Преосвящений Теодор потрапив між розбиту вщент карету і перше колесо вантажівки. Отець Даниїл Бачинський і кучер Хома опинилися під каретою з важкими пораненнями. Коні в передсмертній агонії моторошно іржали й тут же загинули.

    Отець Андрій Березнай і теологи Бугір та Маслей від різкого удару відлетіли на поле в траву. Схаменулися, коли побачили, що єпископа та кучера люди з «бобика» добивають залізними палицями. Вони піднялися з трави і стали втікати в бік села Іванівні з криком: «Люди, рятуйте!» Щоб їх наздогнати, кати залишили свою основну жертву, погналися за ними. Наздогнавши, теж били куди попало, однак поштова автомашина, що наближалася з Мукачева, перешкодила їх кривавій розправі. Вони повскакували в свій автомобіль і швидко зникли. А кров’ю залитих страждальців поштові працівники зібрали і повезли в міську лікарню.

    Потерпілим негайно було надано висококваліфіковану невідкладну допомогу групою хірургів, яку очолював завідуючий хірургічним відділенням, покійний нині Олександр Фединець.

    У преосвященого Теодора найбільше постраждала голова. Крім подвійного перелому нижньої щелепи, в ротовій порожнині залишилося всього 7 здорових зубів. Одна нога також була травмована повздовжною раною в гомілці. По всьому тілу багато синяків від побоїв.

    В о. Даниїла Бачинського були тріщини основи черепа і правої лопатки, перелом ребра і обох гомілкових кісток правої ноги. Перші три тижні лежав у непритомному стані.

    Бідний кучер потрапив на операційний стіл в абсолютно безнадійному стані. В нього все обличчя було розбите до невпізнанності, крізь глибокі травми черепа витікала мозкова речовина. Врятувати його життя не вдалося.

    О. Андрій Березнай, теологи Михайло Бугір та Михайло Маслей обійшлися хірургічними швами на головах, куди були биті монтировками.

    Післяопераційна ніч як для хворих, так і для медпрацівників була спокійна.

    28 жовтня зранку, без відома старшої хірургічної медсестри Іларії та старшої адміністративної медсестри, функції якої виконувала я (через те дуже добре знала, що вакансії для санітарки в хірургічному відділенні немає), головний лікар Берман ставить нас перед фактом, що на той час, поки в нас лежать такі потерпілі люди, як єпископ і його асистенція, він прийняв нам на допомогу санітарку, молоду дівчину на ім’я Одарка (чи Одотя). Свій вчинок мотивував тим, що до нас тепер, крім обласної прокуратури, будуть приїжджати юристи з Києва, а може і Москви, тому потрібно, щоб палата наших пацієнтів була надзвичайно чистою. Завершив доктор Берман свої вказівки тим, щоб харчі для цих хворих індивідуально доставлялися з кухні цією милою, ввічливою дівчиною. Підозріння в нечесності головного лікаря Бермана загострилося ще більше тоді, коли наказав нам в аптечному складі хірургії встановити тапчан, поки «бідна сирота» десь знайде квартиру. Як ми не відмовлялися від такої люб’язності з його боку, рятунку не було. Дівчина залишилася працівником хірургічного відділення. Не знаючи куди її прилаштувати, я попросила сестру-господарку дати їй ганчірки для миття вікон у коридорі. Це не дуже відповідало бажанням Одарки, але поневолі протирала вікна, розглядаючи на всі боки, що діється у відділенні.

    Доктор Берман пихтів від злості, що дівчину не використовуємо за його вказівкою — в палаті єпископа та о. Бачинського. Вони двоє лежали в маленькій палаті, інші — в сусідній, більшій. Головний лікар невтомно бігав навідувати наших пацієнтів. Увечері, перед сном, уже четвертий раз прибіг подивитися на страждальців. Уклонившись глибоко єпископові, потішив його, що друга ніч буде легшою від першої. Над о. Бачинським усміхнувся, тому що той у непритомності на повен голос заспівав чудовим баритоном «Благослови, владико». Преосвящений теж усміхнувся і важко простогнав: «Благословляю, Данилку». Хрестоподібним жестом дійсно благословив його. Відтак Берман звернувся до дружини о. Даниїла і пошепки сказав, щоб ночами не сиділа біля чоловіка. Ми постараємося, мовляв, щоб хворі були забезпечені індивідуальним їдлом. Отже, будьте добрі, прийняти до відома, що приходити можете в лікарню до чоловіка тільки вдень. Бідна Марія Бачинська гірко заплакала, а я стала потішати її, що не відійду від Данила до тих пір, поки вранці вона не прийде.

    Коли невдоволений головний лікар, виходячи з палати, викликав мене в коридор і спитав, чого маю я зоставатись на ніч, якщо крім двох чергових медсестер-василіянок та нічної санітарки, у хірургічному відділенні є ще й дівчина, спеціально прийнята для обслуговування цих важких хворих. Я, не знаходячи швидкого виправдання, відповіла, що це мій двоюрідний брат (насправді у нас з о. Бачинським були родинні зв’язки третьої ступені).

    Тільки-но відійшов доктор Берман і я повернулася в палату, ледве встигла зітхнути, як відхилила двері Одарка.

    — Що би вам потрібно? — спитала я.— Чого вам не спиться?

    — Хочу поговорити з вами.

    — На це буде і завтра день.

    — Ні, так спокійно, як тепер, не поговоримо. Дуже прошу виділити мені трішки уваги.

    Сказала так настирливо, що я зрозуміла — від неї легко не викрутишся. Я послала її за одною з чергових медсестер-василіянок, щоб та була біля хворих, а сама сіла з нею в коридорі, біля дверей.

    Одарка почала з того, щоб я дозволяла їй перш за все розповісти ширше, хто вона. От і починає: — Родом я зі Львова. Мала 5 років, коли більшовики арештували моїх батьків. Добрі люди, сам Митрополит Шептицький, взяли мене за ручку і відвели до сестер-василіянок, доручивши їм моє навчання і виховання. Я звикла до них, як до рідних. Особливо полюбила я матір Марію Вітер. Згодом більшовики розгромили всі монастирі у Львові та й по цілій Україні. Старших сестер арештували, а молодих порозганяли. Мати Марія теж потрапила до в’язниці. Щоб мене не взяли до дитбудинку, я з групкою дівчат і хлопців втекла в ліс, щоб мстити більшовикам. По лісах мандрувала дотепер. Набравшись сміливості, перебралася через Карпати і прийшла до мукачівської лікарні, де чула, що працюють сестри-василіянки. І ось я тут. О, який добрий ваш головний лікар, що мене прихистив, поселив серед вас. Тут я вже дома. Буду щасливою, якщо ви мене полюбите, як любила мати Марія. Я впевнена, що тоді ви мені нічого не відмовите, тому що й вона мені не відмовляла. Знаєте, я не можу забути за добрих своїх друзів у лісі. Хлопці бідолашні, не раз поранені, вже не мають ні клаптика вати, ні бинта, ні йоду. Дуже прошу дати мені перев’язувального матеріалу для них.

    Я зітхнула й запитала Одарку:

    — Сестри-василіянки не вчили Вас 10 Божих заповідей?

    — Як же ні,— відповіла і тут же почала перераховувати їх. Коли дійшла до 7-ої, я затримала її.

    — Ви хочете, щоб я порушила заповідь і передала з лікарняної аптеки кудись у ліс?..

    Я рішуче встала, пішла до дверей своєї палати, а їй наказала йти спати.

    Мені ж спання не було до ранку. Владика, тихенько стогнучи, крутив весь час у руках вервечку, молився.

    Головний лікар не пожалів труда по півночі ще раз навідати нас із своїм заступником (прізвище не пам’ятаю), але побачили нас на своїх місцях і тихо вийшли.

    29 жовтня, дочекавшись дружини о. Бачинського, я пошепки розповіла їй, яка в нас була ніч. Перервавши їй чергування, попросила, щоб нічиїми послугами не користувалася. Будемо годувати наших хворих тим, що самі приготуємо. Навіть підігрівання харчів не довіряйте нікому!

    Тільки-що спустилася до каплиці на службу божу, коли через ворота попрямували мені назустріч отець-прелат Олександер Хіра з Ужгорода і о. Андрій Біцко, капелян Мукачівської парохії. Я розповіла їм про секрети ночі. Отець-прелат дуже просив мене до суботи витримати нічні пости, а в суботу, каже, заберемо преосвященого додому. Догадливий о. Біцко, замислившись, додав: «Мало того. На мою думку, все те, що говорила вам Одарка, потрібно доповісти головному лікареві, але обов’язково при двох свідках. Тут щось не чисто». Отець-прелат одобрив. Вирішили, що з сестрою Іларією ще сьогодні підемо до головного лікаря, коли там буде його секретарка.

    Так і сталося. Пополудні ми з сестрою Іларією (на жаль, уже покійною) попрямували на офіційну розмову з доктором Берманом. Він запропонував сісти, запитав, що нового?

    — Не найкращі вісті,— відповіла я.

    — А що таке? — поцікавився він.

    — Відчуваю своїм обов’язком доповісти вам, що Одарка, яку ви прийняли нам на допомогу, нечесна і небезпечна для нас.

    — Чому? — стривожено спитав.

    Я все розповіла про нічну розмову з нею. Небезпечно для нас є те, що ночує в складі старшої медсестри. Вона може обікрасти нас, а відповідальними будете ви і старша сестра. Я раджу позбутися її якнайскоріш.

    Доктор Берман то блід, то червонів. Аж через кілька хвилин мовчанки вистогнав:

    — Якщо так, то доведеться нам на медичні шафи ще нині накласти подвійні замки. А взагалі потрібно уважно дивитися на її поведінку. Ясно, що ми її не будемо тримати довго, якщо вона така, але ще пару пробних днів її потримаємо.

    За тих «пару пробних днів» Одарка нічого не робила, тільки бігала по коридору, ніби витираючи пил, а насправді стежила, хто приходить на відвідування до єпископа. Диктор Берман теж нервував. Щогодини забігав до хворих. Під вечір повів розмову, що треба о. Бачинського перевести в сусідню палату до теологів, бо єпископ біля нього не має спокою. Але нас виручив сам преосвящений, благаючи, щоб цього не робити, бо йому з сусідою веселіше.

    Вночі Берман із своїм заступником пішов у хірургічне відділення на візит. Такі візити раніше не практикував. Була перша година ночі, коли вони заглянули до нас. Виходячи з палати, притишеним, але наказовим тоном сказав, що я теж повинна брати участь в обходах, хоч там уже з ним були дві чергові медсестри. Я відмовилась, посилаючись на те, що мушу бути з двоюрідним братом, який лежить з високою температурою, кидається і кожен такий рух може бути смертельним. Так я й не залишила палати.

    30-го жовтня я раненько передала пацієнтів дружині Бачинського, швидко обійшла свої палати, перевірила порядок. Одарку похвалила за миття вікон і попросила полити квіти в коридорі.

    Того дня доктор Фединець виписав з лікарні отця Андрія Березная і богословів Михайла Бугіра та Михайла Маслея.

    Після обіду преосвященого навідав о. Петро Васько, якого після дикої розправи кілька разів допитували органи міліції і КДБ. Питали, хто були ті злочинці, який відгомін у селі, що говорять люди?

    Побачивши єпископа з шиною в устах, отець заплакав. Владика заспокоював його: «Не плач, Петре, терпіти й проливати кров за Бога, за віру, за святу Католицьку Церкву — це велика честь». Коли гість зібрався відходити, преосвящений попросив: «Будь ласка, Петрику, поклич свого старенького тестя о. Даниїла навідати мене з святими тайнами. Буду йому дуже вдячний!».

    Пообіцявши назавтра виконати бажання владики, отець Петро з дружиною Бачинського пішли з лікарні.

    31 жовтня приїхав намісник села Дубрівка, батько потерпілого о. Даниїла — о. Даниїл Бачинський з найсвятішими тайнами. В палаті було велике свято. Преосвящений висповідався, прийняв святі тайни. Непритомного сина Данилка намісник укріпив батьківським благословенням. Невдовзі він помер за католицьку віру в Ужгородській тюрмі.

    31 жовтня був якийсь слідчий і випитував єпископа, що той пам’ятає про аварію. «Нічого не пам’ятаю. Сів у карету, а пробудився отут у лікарні».

    Як юрист відійшов, я вологим рушником освіжила спітніле чоло владики і допомогла йому повечеряти.

    І ось стук у двері. Це наша мати-ігуменя Ігнатія Геревич приїхала з Ужгорода відвідати страждальників.

    — Що трапилося, чому так пізно? — спитала я.

    — Берман затримав.

    Я здригнулася, інтуїцією відчула щось недобре.

    — А що хотів? — наважилася спитати.

    — Говорив, що співчуває нам, хотів би помогти. Скаржився, що не берете до уваги його пропозиції. Просив хоч на одну ніч замінити вас іншими сестрами, які радо почергують біля владики. Казав, що вам треба відпочити, щоб набратися сил.

    — А ви що йому сказали?

    — Пообіцяла це зробити.

    — О мати! Дуже прошу вас не реагувати на його прохання! Повірте, я не втомлююсь біля них.

    — Ідіть, сестричко, трохи відпочити,— ласкаво мовив владика.— Ми постараємося теж заснути. Хай благословить вас Господь за ваші щирі послуги. Я теж благословляю.

    Це було так несподівано, що я не знайшла іншого виходу, як вклякнути перед його ліжком і поцілувати благословляючу мене руку.

    Ми з матір’ю-ігуменею пішли.

    Нам було не до вечері. Тільки-но стали оповідати одна одній про свої переживання, коли на вхідних дверях задзвонив дзвінок. Нам повідомили, що помирає владика. Стрімголов кинулися туди. Прибігли доктор Фединець і черговий лікар Мішкольці. Ввели адреналін в сердечний м’яз, однак було пізно.

    Питаємо, як це трапилося. Сестри в сльозах розповіли, що після нашого відходу з’явився головний лікар із заступником, оглянули хворих і Берман показав сестрам вийти в коридор і приєднатися до нічного обходу. Вони спробували пояснити, що мають сидіти біля важко хворих, але той зміряв їх диким поглядом, крикнув: «Я наказую! Пішли зі мною!». Вони скорилися.

    Повернувшись через кілька хвилин, забігають в палату, і втішені, що хворі лежать спокійно, зраділи. «Слава Богу, що нічого не сталося». І в ту мить почувся стогін: «О, Ісусе!..» Тіло владики здригнулося востаннє.

    У відчаї ми розглядали руки, ноги, чи не видно якихось слідів смерті. На превелике диво піднімає голову о. Бачинський і каже: «Була тут дівчина і піднесла щось владиці під ніс». Ми ахнули!

    Доктор Фединець припустив, що отрута могла потрапити в організм через ніс (слизові оболонки), тим більше, що покійний став синіти від носа. Вони з Мішкольці визначили, що це мав бути ціанистий калій, від дії якого через певний інтервал наступила асфікція і смерть.

    Сумно погодитися з волею Божою. Біля мертвого ми просиділи до ранку. Черговий лікар Мішкольці намагався повідомити про смерть владики і, набравши номер телефона Бермана, почув, як той комусь доповідав, що доручена йому справа виконана. Мішкольці тихенько поклав трубку і тільки вранці доповів офіційно, що наш пацієнт Теодор Ромжа помер.

    Убивця прибіг у відділення констатувати факт смерті і висловити нам співчуття. Дозволив прибрати владику в реверенду, а коли буде труна, покласти в капличку.

    Хворі натовпом горнулися туди, щоб попрощатися з духовним батьком. Одарка теж частенько забігала туди. Проливала «гіркі» сльози біля катафалка...

    2-го листопада зібралася спецкомісія з 6 чи 7 лікарів з Ужгорода. З наших були туди допущені Фединець і Мішкольці. Комісія вирішила, що причиною смерті був крововилив у головний мозок. Фіктивний акт підписав і доктор Фединець, який потім усе життя в душі каявся. (Записано зі слів друга Фединця, якому він звірявся своїми переживаннями).

    Потім були пишні похорони. Нещасна Одарка, відпросившись від нас на похорон, більше в лікарню не повернулась.

    Отець Даниїл пролежав у лікарні близько трьох місяців. Пізніше, 21 червня 1949 р., був заарештований і засуджений на 10 років. Відбував ув’язнення в Кіровоградській області. Повернувшись у 1955 р. додому з підірваним здоров’ям, працював робітником на фабриці. У 1968 р. 12 грудня помер від інфаркту міокарда в Ужгородській міській лікарні.

    Закінчую свій звіт про трагічні події, які спіткали нашу греко-католицьку церкву в 1947 р., словами старозавітного праведного старця Сімеона: «Нині отпущаєш рабу твоєму, владико...»

    З усім нашим змученим народом усердно та безустанно благаю повноцінної релігійної свободи для нас, греко-католиків. Ми віримо у всемогутність молитви і тому на шляху твердих випробувань нашої вірності усердно молимось і співаємо:

     

    
     
      Мати ласкава, Мати єдина,

      Умоли в небі у свого Сина,

      Щоб Запад зі Сходом в єдності

      Співали пісню вдячності!

     

    

     

    
     Сестра Теофіла, чина святого Василія Великого

    

    Молодь Закарпаття (Ужгород). 1990, № 45, 10 листоп.
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     СТАТТЯ «ЛЮДИ МАРИЛИ ХЛІБОМ» 

     (НЕВІДОМІ СТОРІНКИ ГОЛОДУ В НАШОМУ КРАЇ. 

     НАШ ІСТОРИЧНИЙ ЕКСКУРС) 

    

    22 січня 1991 р.

     

    Своєю страшною кістлявою рукою голод 1947-го року торкнувся і нашого придністровського краю.

     

    Машина, що перевозить сміття, під’їхала до одного з будинків, і люди потягнулися до неї з повними відрами. Високий парубок хвацько витрусив у бункер відходи, з яких на асфальт викотився великий шмат черствої хлібини. Побачене різонуло по серцю. З раннього дитинства пам’ятаю: якщо на долівку падала крихта хліба, піднімав її і цілував. Так робили і дорослі, і діти. Й не лише в нашій сім’ї, а в кожній хаті. То був не ритуал, не позерство. До хліба мої земляки ставились, як до святині. Для мене і моїх ровесників виховання поваги до нього супроводжувалося страшними розповідями про голод 1947 року, що своєю кістлявою рукою торкнувся нашого придністровського краю.

    Зараз, коли на столі не переводиться хліб, важко повірити в оті лиховісні часи. Та від голоду помер мій дід. Останні крихти дітям віддавав: щоб вони вижили. Тож хотілося написати про все те. Давно виношував оте завдання серця. Ось тільки підступити до цієї теми ніяк не міг. Навіть після того, коли став свідком на весіллі в Ломачинцях у 1966 році.

    До гурту людей підійшов незнайомий чоловік. «Дивіться, Максим Нажига вернувся»,— загомоніли старші. І тут йому назустріч вийшов Семен Білоткач. «Що, вернувся, негіднику? І як такого земля ще носить,— процідив крізь зуби.— Твої ровесники вмирали на фронтах, проливали кров, а ти в той час грабував, примушував голодувати наших матерів, сестер, дружин». Чоловік в пориві гніву дав волю рукам. Більше після того Максима в селі не бачили.

    Звідки він взявся отой жахливий голодомор 1947 року? Нині багато написано й сказано про цю чорну сторінку з життя моїх земляків. Але знову і знову відкриваються нові факти. Особливо багато почерпнув їх з уст моїх односельчан, яким випало пережити це пекло.

    Голод виник не раптово. Колективізація супроводжувалась насиллям. Уповноважені, місцеві активісти йшли від хати до хати, вимітаючи збіжжя до зернини. Навіть в горшки заглядали. Люди залишились обідраними до нитки. А тут ще й немилосердна, небувала посуха. Ще одним бичем для селян був страх. Несвоєчасно подав заяву в колгосп — ворог народу, затримався з виконанням плану хлібоздачі — саботажник, зазіхнув на кілька колосків — злочинець.

    Та не відлунювало оте вселюдське горе на сторінках тодішньої сокирянської районної газети «Оновлене життя». Натомість шпальти заполонили бравурні рапорти, подибав серед них і повідомлення про жнивну кампанію в моєму селі.

    З допису інструктора РК КП(б)У К. Літвінова «Комуністи в авангарді збиральної кампанії», надрукованого 27 липня 1947 року: «Комуністи села Ломачинці проявили ініціативу по організованому вивезенню хліба на пункт „Заготзерно“. Вони 26 липня організували червону валку із 20 підвід, на яких привезено на пункт „Заготзерно“ в рахунок державної поставки із урожаю 1947 року 11,5 тонни зерна. Ініціаторами червоної валки були — уповноважений РК КП(б)У т. Фомін, голова сільради т. Бузурний, секретар первинної парторганізації т. Жайворонок, комуністи Іван Ткач, Микола Сапожников, Борис Заболотний, який нещодавно прийнятий в члени ВКП(б)».

    А ось що каже про ті часи пенсіонерка Ганна Білоткач:

    — У 1947 році ми пухли з голоду. Люди марили хлібом, ходили в далекі мандри за ним. Я теж брела за сотню кілометрів пішки, аж в Садгору, щоб виміняти бодай щось з їжі на вишиті рушники, сорочки та іншу одежу. Пам’ятаю, якось принесла п’ять буряків та чотири кілограми ячменю. Яка радість у хаті була!

    З розповіді пенсіонерки Ганни Попадюк:

    — Тато сховали під припічком макітру жита. Зайшов голова сільради Микола Бузурний з уповноваженими. Забрали ці останні припаси. Довелося перебиватись жомом. Привозили його з Снятинщини. Пішла і я з подружкою Сяньою. Набачилася по дорозі різного. Люди мерли, як мухи, не було кому їх поховати. А що робилося біля ями з жомом! Дехто об’їдався тієї гнилі і вже не вставав. Ми переступали через мертвих... І досі страшно згадувати ті зловісні часи. Повернувшись здалеку, застала померлого з голоду тата...

    З розповіді Ганни Ткач, товарознавця Сокирянського районного споживчого товариства, колишньої жительки Ломачинців:

    — І досі перед очима стоїть страшна картина. Уповноважені (були це, як правило, наші земляки) ходили по хатах, вимітали з них усе, що знаходили. Моя мама, аби врятувати від голодної смерті нас, дітей, заховала в маленьке дерев’яне корито кукурудзяне борошно. Та колгоспні активісти виявили ті ночви. На той час моїй сестричці було сім років, мені — десять. Щоб вижити, їли все, що потрапляло під руки: жом, серцевину з соняшника, кукурудзи, бруньки липи, лободу, кропиву... Від того «харчу» люди пухли, вмирали. Поряд з нами вимерла вся сім’я. Ховали без труни, копали одну яму на двох-трьох чоловік. Інколи були серед них ще живі.

    Якщо вдавалось, вони вибирались з могил, порвавши на собі одяг, волосся. Пригадую, як мама йшла на ярмарок, а ми з сестрою сиділи на призьбі і плакали. «їсти хочемо, дуже хочемо їсти»... Цей плач почула сусідка Дарина Каплун. Вона зварила нам кропиву зі жменькою кукурудзяного борошна. Що то була за смачна страва. Й досі відчуваю її смак.

    Розповідає пенсіонер Іван Попадюк:

    — У 1947 році моя сестра Докія разом з сусідкою позбирали, що можна було, з одежі, та й подалися в Коломию міняти на хліб. Вдома у неї зосталися голодний чоловік з трирічним сином. Виміняла вона тоді півпуда жита. То вже був порятунок. Але,— зітхає оповідач, тягнеться за цигаркою,— поїзд доїжджав до станції Іванівці. Додому було недалеко. Вона сиділа на колодах. Була ніч. «Вранці, може, й буду вже біля свого синочка»,— подумала Докія. І враз сусідка вирвала з рук мішок з хлібом і штовхнула її вниз. Біль обпік тіло. Коли останній вагон прогуркотів над головою, зрозуміла — ноги відрізані. Крик вирвався з грудей. У відповідь загавкали пси. «Значить, десь близько люди»,— майнула думка. «Вихід один — кричати. Може, хтось і почує». З ніг цебеніла кров. Докія скинула фуфайку і позапихала обрізані ноги в рукави, аби хоч трохи зупинити кровотечу. За цим і застав її колійний обхідник. Він забрав нещасну жінку до себе, а звідти вона була доставлена в обласну лікарню.

    Про це ми пізніше довідалися. Сусідка твердила нам, що загубилася Докія по дорозі. Ось до чого доводив людей голод.

    У той час, коли голодна смерть косила моїх земляків, районна газета вмістила мажорне повідомлення про занесення ломачинського колгоспу ім. 28 червня на районну Дошку пошани за дострокове виконання плану хлібоздачі. В цій «перемозі» вирішальний був «вклад» голови сільради Миколи Бузурного. Разом з агентом Мінзагу К. Калагоцом, активістом М. Нажитою та іншими прихвоснями він шастав по всіх закутках, горищах, беручи не лише зерно, а й домашні речі. І ніхто йому не перечив, бо за одне слово можна було потрапити за грати.

    Хто ж він, Микола Бузурний? Звичайний сільський бідняк. Колись «влип» у неприємну історію — попався на крадіжці чужого меду. Почепили йому вулика на шию і водили селом — на сміх людям.

    Коли прийшла Радянська влада, він згадав своїх кривдників. Багато з них опинилися в колимських таборах. Злість усе дужче засліплювала йому очі. Він люто розкуркулював заможних селян. Коли ж хтось наважувався перечити йому — запроторював бунтаря до в’язниці. Про таке бузувірство повідомила 7 вересня 1947 року районна газета: «Громадянка села Ломачинці Бузурна K. С. з плану хлібопоставки 558 кілограмів здала лише 58,1. Замість того, щоб чесно виконати встановлений державою план по хлібопоставці, вона, з метою злісного невиконання плану, заховала 339 кілограмів хліба. За цей злочин 27 серпня народним судом засуджена за статтею 58 Карного кодексу на 8 років позбавлення волі із конфіскацією всього майна».

    Не міг спокійно читати листа колгоспників артілі імені 28 червня до всіх колгоспників, колгоспниць, робітників МТС Сокирянського району, надрукованого в «Оновленому житті» 2 жовтня 1947 року: «Ми, колгоспники колгоспу імені 28 червня, натхненні патріотичним рухом в країні за дострокове виконання і перевиконання хлібопоставки державі з урожаю 1947 року і, виконуючи вказівки великого вождя радянського народу товариша Сталіна, включились у виконання завдань авансом в рахунок натуроплати за роботи МТС в 1948 р.

    Указ Президії Верховної Ради СРСР від 29 березня, який прирівняв самовіддану працю хлібороба до військового подвигу, запалив нас, колгоспників, на героїчну боротьбу за високий урожай. Ця боротьба увінчалася успіхом. Зусилля наші не пройшли марно. На наших полях уродили чудові хліба. Ми з радістю заявляємо, що жоден рік після війни ми не збирали такого врожаю, як цього року.

    Включившись у масовий рух трудящих нашої країни за достойну зустріч 30-ї роковини Жовтневої революції, ми наслідуємо приклад Полтавської і Київської областей і здамо державі хліб в рахунок натуроплати за роботи МТС в 1948 році 200 пудів хліба.

    Закликаємо всіх колгоспників та селян — одноосібників наслідувати нашому прикладу, здавати хліб державі понад план».

    Коли готувався до друку цей лист, голодна смерть звела в могилу Марію Твердохліб і її трьох дітей, Марію Боднарюк, Парасківу Бузурну, Андрія Нажиту і його маму Ганну, Єремія Гандзюка, Єремія Попадюка.

    Сотнями могил вкрилася моя придністровська сторона того лиховісного сорок сьомого року. Під ними лежать люди, які були надією і опорою, цвітом рідної землі. Найкращим спомином про них було б створення обласної Книги пам’яті жертв голодомору. Думаю, що в недалекому майбутньому вона неодмінно з’явиться. Але з цим треба поспішати, бо все менше залишається поряд з нами свідків тих трагічних подій.

    
     Іван Нагірняк

     Сокирнянський район

    

    Буковинське віче (Чернівці). 1991, № 9, 22 січ.
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     СТАТТЯ «КОМАНДИР-ПРОВІДНИК» ПРО КОМАНДУЮЧОГО УПА РОМАНА ШУХЕВИЧА[145] (ТАРАСА ЧУПРИНКУ) 

    

    5 березня 1991 р.

     

    Постать Романа Шухевича — одна з найвизначніших у всій історії націоналістичного революційно-визвольного руху, а в переломових етапах останнього двадцятиріччя — її символ і дороговказ. Роман Шухевич відіграв велику ролю в розвитку визвольного руху в попередніх його періодах, а у найважливіший період — від початку останньої війни до сьогодні — надав йому напрям і безпосередньо ним керував...

    Коли в 1943 р. створилася кризова ситуація в рядах ОУН, то однією з головних, може, найістотніших її причин було питання плану, форм і методів революційної боротьби Організації в існуючих воєнних обставинах. Членські кадри як низові, так і провідні, що керували діяльністю Організації на місцях, відчували вимогу життя, ішли до широкого розгорнення політично-збройної боротьби з участю широких народних мас, враховуючи необхідність боронити населення від вивозу до Німеччини на невільничу працю, від гітлерівського терору й грабунку.

    Внутрішня криза в ОУН закінчилася тоді, як на чолі Організації став Роман Шухевич і надав такий напрям боротьбі, як того вимагав час. За основи своїх планувань він брав передусім оцінку внутрішнього стану активних кадрів ОУН та ширших мас українського народу — їхнє становище, потреби, їхні настрої, моральну готовність і критичну спроможність до активної боротьби. Шухевичу було ясно, що в той час, коли гітлерівці довели до крайніх меж свій терор і експлуатацію в Україні, а одночасно їх воєнні успіхи і сили почали спадати,— серед українського населення дозрівала готовність і потреба розгортати широку боротьбу.

    Така боротьба, крім оборони народу від гітлерівського винищування, була в плані дальшого розгортання визвольних змагань. Серед велетенських подій і катастроф світової війни не може мати більшого зовнішнього значення ані відгуку підпільна боротьба малих розмірів, як під час миру. В таких обставинах привертають до себе увагу тільки акції таких форм і розмірів, що самі дорівнюють воєнним подіям або помітно впливають на їх розвиток.

    Це мав на увазі Провід ОУН, а зокрема Роман Шухевич, переставляючи визвольно-революційну боротьбу на широкі рейки повстанських дій УПА. Вона досягла найвищих розмірів під кінець воєнних дій на українських землях, коли відступали німецькі війська і все далі на захід посувалась поворотна большевицька окупація.

    ОУН, вийшовши з дотогочасних рамок своєї дії, організувала Українську Повстанську Армію, даючи їй основний командний і вояцький склад. УПА творить щораз більші з’єднання і переходить до більших мілітарних дій, якими зв’язує цілі ворожі дивізії. Великі смуги українських земель опинилися під фактичною контролею ОУН-УПА, що організують найважливіші сектори національного життя і керують ними. Німці спочатку намагалися спинити той розвиток і зламати ОУН-УПА більшими нищівними поліційними і військовими акціями.

    Коли ж це не вдалося, а до того ж їхнє становище на фронтах все далі погіршувалось, вони були примушені поважно рахуватися з силою української революції, уникати зударів із нею, а навіть шукати перемир’я. Це використовує УПА й ОУН в ситуації пересунення фронтів, щоб зміцнити свої сили й запаси та перейти до боротьби з большевиками краще підготованими.

    Разом із розширенням форм і розміру боротьби поширено також структуру визвольно-революційного руху. Крім Української Повстанської Армії, створено Українську Головну Визвольну Раду як найвищий орган революційно-державного характеру з розрахунком на активну участь у ній і у визвольній боротьбі організованих сил інших українських політичних напрямків. Кожна тотальна боротьба, а зокрема революційно-визвольна, вимагає єдиного керівництва. Щоб запевнити таку одностайність при складенні структури визвольної формації ОУН-УПА-УГВР, сконцентровано в одних руках найвище керівництво: Роман Шухевич-Тур-Чупринка, Лозовський був одночасно головним командиром УПА і головою Генерального Секретаріату УГВР. Така концентрація була викликана доцільністю і потребами самої боротьби, а не особистими претензіями Шухевича, ані якимось тоталітаризмом чи диктаторською системою ОУН.

    Яка ж була дальша перспектива перед визвольно-революційною боротьбою, який був план, коли під час пересування воєнних фронтів поза українську землю на захід, під кінець війни з Німеччиною, умасовлено і якнайширше розгорнено революційні змагання у повстанських формах?

    На це питання була не одна відповідь, так як не було однієї, домінуючої думки про те, який буде розвиток міжнародної ситуації зараз після закінчення німецько-альянтської війни.

    Багато надій пов’язувалось із переконанням, що західні альянти після перемоги над Німеччиною відразу підуть війною проти СССР, або принаймні загрозою війни примусять большевиків віддати значну частину їх нових загарбань. Також і частина провідних діячів українського визвольного руху піддалася таким сподіванням і вважала за доцільне в такому плані розгортати боротьбу і діяльність. Для них розгортання гучних і широких повстанських дій у кінцевій стадії війни мало головний сенс у тому, що це мав бути добрий старт до західних альянтів. По-перше, йшло про унаочнення і підкреслення факту, ідо український революційно-визвольний рух боровся проти Гітлера і тому має підстави для союзницьких взаємин із західними державами, по-друге, треба було показати силу й бойовість цього руху в боротьбі з большевизмом, щоб Захід належно оцінив вартість України як союзника проти СССР. З такого погляду, що старт до західних альянтів є найважливішим питанням визвольного руху, зроджувалися тенденції зміняти його внутрішній зміст і обличчя так, щоб пристосувати їх до смаку й бажань керівних кіл Заходу.

    Речники цієї концепції, в надії на швидку війну Заходу з СССР і на активну підтримку для повстанської боротьби в Україні, були б готові на ту карту поставити все. При цьому брано до уваги також таку можливість, що коли б західні держави не йшли на конфлікт з СССР з власної ініціативи, то розгорнення широкої повстанської боротьби в Україні, а далі теж в інших підбольшевицьких країнах, зокрема в сателітних, може спонукати Захід прийти з активною мілітарною допомогою і втягнутись у війну з большевиками. Такі міркування, без реальних основ, зроджувалися з почуття безвихідности в людей, які не бачили можливостей, щоб революційно-визвольний рух міг утриматися у підбольшевицькій дійсності без зовнішньої підтримки після свого широкого розгорнення у повстанських формах УПА.

    Але Провід ОУН, що залишився в Україні й далі керував революційно-визвольною боротьбою, а зокрема, його душа й голова Роман Шухевич, інакше трактував справу. В центрі його думання, планування і дій, як завжди, так і в тодішній ситуації, був не розрахунок на сприятливу кон’юнктуру і на допомогу ззовні, а вимога самостійного втримання, розбудови сил і боротьби української національно-визвольної революції. Ставка на власні сили, на власні змагання, що є основою визвольної концепції ОУН, була в Романа Шухевича справою глибокого переконання і керівною засадою дії. Українську визвольну революцію він розумів як глибокий процес, що має охопити весь народ, як безперервну боротьбу, незважаючи на ситуацію, як постійне втримання і відновлювання діючих революційних сил. Це була підстава і необхідна передумова для того, щоб у сприятливій ситуації прийшло до переможного визвольного повстання. Широка боротьба ОУН-УПА під проводом Романа Шухевича під кінець війни і зараз після її закінчення мала за головну мету поширити ідеї та кличі української визвольної революції серед усього українського народу і серед інших поневолених большевизмом народів. Про цю боротьбу, зокрема, повинні були довідатися вояцькі маси з совєтської армії, які пересувалися через українські землі. Повстанські дії УПА і нерозривно з ними пов’язана політично-пропагандивна діяльність та масові протибольшевицькі акції, організовані Організацією, стали відомими в усіх закутках СССР. Вони не тільки скрізь поширили революційні кличі, способи революційної протибольшевицької боротьби, а також великими масштабами, напругою революційно-повстанських дій показали народові велику силу протибольшевицької революції, переконали в її реальну можливість.

    Такі самі успіхи мали і партизансько-пропагандивні рейди поза межі України — на Кавказ, Білорусію, Румунію, Мадярщину, Словаччину й Польщу. Цей період широко розгорнених дій УПА, хоч коштував дуже багато жертв найкращих борців, найміцніше закріпив підвалини для продовжування і пізнішого найширшого розгорнення революційно-визвольної боротьби з участю всього народу і для розбудови спільного визвольно-революційного фронту всіх поневолених Москвою народів.

    Втримування повстанських форм і розмірів боротьби в наступні повоєнні роки, після 1947 р., надто важке і вже не конечне. Як міжнародна ситуація, так і внутрішнє становище в СССР почали входити в стан відносної стабілізації на довший час. Після широкого розповсюдження ідей і акцій визвольної революції найважливішим завданням було забезпечити існування і дію революційних сил на довгий час, щоб вони надмірно не вичерпались і щоб іскра боротьби не погасла. Треба було обмежити ті форми революційної дії, які найважче втримати, у яких втрачається найбільше сил, і зберегти та розбудувати такі, що давали найбільшу тривкість.

    У цій реорганізації знову виявились незвичайні провідницькі прикмети Романа Шухевича. Дивлячись завжди далеко вперед, він розплановує і поступово, але послідовно робить зміни тактики боротьби з повстанської на партизанську, а потім на чисто підпільну. Головний наголос пересувається щораз більше з військової на політично-пропагандивну ділянку. Постійно зменшуються відділи УПА і їх операції, зате зміцнюється підпілля ОУН і її мережа. Командні та вояцькі кадри УПА знову переходять в організаційно дійові форми ОУН. Всі ці зміни планово робить Шухевич як Головний Командир УПА і як Провідник ОУН на Українських Землях. У нього вся революційна боротьба, всі її форми і діючі сили — це одна справа, один процес. Як УПА вийшла з надр ОУН, як у боротьбі УПА діяли ідеї, плани і кадри ОУН, так знову в ОУН і через її боротьбу зберігаються діючі прапори та ядра УПА, щоб у слушний час розгорнутися на всю широчінь.

    Пройшло десять найважчих років боротьби ОУН-УПА у повоєнній підбольшевицькій дійсності. Щоб усвідомити собі всю її вагу, треба пригадати: скільки людей було б повірило в 1944—1945 роках, що ця боротьба втримається десять років у таких обставинах? А сьогодні вже загально утвердилось переконання, що і в майбутньому большевикам не вдасться її зламати, і вони змушені вголос визнати її живучість.

    Героїчна смерть Шухевича-Чупринки-Тура — це найбільша втрата українського визвольного руху, яка потрясла ним на довгі роки. Але він перенесе і той найважчий удар, бо в ньому живе дух, віра і хоробрість найбільшого його Провідника і Командира — генерал-хорунжого Чупринки-Тура.

    
     Степан Бандера[146]

    

    За вільну Україну (Львів). 1991, № 36, 5 берез.
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     СТАТТЯ «„КОБЗАР“ ЗА КОЛЮЧИМ ДРОТОМ» 

    

    22—23 травня 1991 р

     

    Немає гірше, як в неволі...

    Т. Шевченко

     

    Сексот УМГБ на кличку «Яр» писав «куму» табору № 1 «Мінлагу» у вересні 1949 року таке: «Зек Василевський з бригади № 32, якого всі звуть Панько, дістав звідкільсь стару націоналістичну книгу назвою „Кобзар“ і з неї вичитує зекам бригади різну антисовєтську пропаганду. Спостерігаю далі. „Яр“». Негідник мав благеньку освіту і писав донос кошлявою російською. Донос зуміли перехопити пильні в’язні, стукачу влаштували негайний суд із заслуженим вироком, і лише поспішна втеча на вахту врятувала його від кари. Він не варт того, щоб оце згадувати його прізвище, бо давно сконав, а син виріс без нього на порядну людину, ставши лікарем. Стукач мав рацію в одному — «Кобзар» був справді дуже старий, і про нього не завадить згадати тепер, і то докладніше...

    ...30 серпня того року я вийшов на зону, відкаравшись два місяці в табірній тюрмі — «бурі» — за те, що за сприянням юнака-закарпатця Василька Рогача сховався і уникнув етапу на Воркуту.

    Хто-небудь із людей старших віком, зачувши тепер прізвище Рогача, можуть пригадати визвольні змагання на Карпатській Україні в 1938—39 роках і матимуть рацію. Юнак був наймолодшим братом відомого на Закарпатті під ту пору діяча Івана Рогача. (Це його згодом, 1942 року, розстріляло в Києві гестапо разом з поетесою Оленою Телігою за активну «націоналістичну» діяльність проти фашизму). Ми, в’язні, мали нагоду не раз переконатися в розумі, кмітливості, сміливості юного тоді Василька Рогача.

    Зараз же повернімось до основної теми — до «Кобзаря».

    Після виходу з «буру» я мав йти в нічну зміну на шахту № 3 «давать странє угольок». Дошкуляв люто голод, я забіг у барак до іншого товариша, студента-математика з Києва Юрка Гайдука, відомого в таборі «книгогриза».

    Я йшов з кволою надією розжитися в нього хоч на крихту чогось їстивного. Юрко був хворий, але, зауваживши мене, піднявся з нар і, змірявши «математичним поглядом», вимовив сакраментально табірне — «ти став тонкий, дзвінкий і прозорий». Мовчки витягнув з підголів’я два сухарі з решток маминої посилки, всипав дрібку цукру до бляшанки і простягнув мені. Я налив окропу з бачка і почав чаювати. Скромна трапеза лише роз’ятрила шлунок і апетит.

    Тим часом Юрко розповідав табірні новини, а я знічев’я роздивлявся його невільницьку постіль з подушкою, набитою стружками. З-під неї виглядав ріжок грубенької книги. О, книгу, ще в неволі, я не міг обійти увагою!

    — Що це за книга моргає до мене з-під подушки? — запитав Юру.

    — Це, діду, «Кобзар», і набагато старший від тебе,— відповів тихо друг. Він жартома називав мене «дідом», а я його «сином», зважаючи на шестирічну різницю в роках.

    Юрко повільно простягнув мені книгу в потертих шкіряних палітурках, додавши, ніби з погордою: «Ти, діду, такого „Кобзаря“, мабуть, ніколи не бачив». «Та невже ж?»,— кинув я з недовірою.

    А воно й правда. Юрко як в око стрельнув — я такого ніде доти не бачив, хоч на «Кобзарях» дещо знався на волі. Я почав розглядати книгу. Зсередини книжки був розгонистий чорний напис латиною: «Альбі корві рарієр», що мало означати «Рідкісніше білого крука», просто — «Білий крук». А під ним стояло по-українськи: «Так, це ж кімелій!». Значення останнього слова я не знав. Юрко також. І ніхто в таборі не знав, кого б я потім не питав. Це слово мені з’ясував аж на Колимі в 1952 році доктор класичної філології Жарський П. П. Стосовно книги, старогрецьке слово треба було розуміти як «скарб». Отож ми з Юрком розглядали книжковий скарб. Це був рідкісний «Кобзар», виданий ще 1876 року в Празі коштом «Старої київської громади», стараннями Федора Вовка та Олександра Русова. Це його так званий другий том з творами, забороненими царською цензурою і зі спогадами про Шевченка Миколи Костомарова та Михайла Микешина. Тираж його тоді становив лише тисячу примірників. Роздивившись добре на титул, я збагнув вповні, чому хтось звів «Кобзар» до назви «білого крука». Титул його прикрашали два автографи: вгорі справа гострим почерком чорним чорнилом виведено — «Власність Мик. Зерова», а посеред аркуша проглядався блідий зелений дарчий автограф — «Милому Петрусеві на незабудь. Василь Доманицький. 1/1 —1900 р.».

    — А ти, діду, поглянь під нижню кришку,— докинув хитрун.

    Глянувши, я з подиву закліпав — вона всуціль була обклеєна марками УНР усіх знаних мені номіналів. Готова колекція, та й годі!

    На всіх сторінках книги рябіло від різних позначок олівцями тощо. Увесь вигляд «Кобзаря» мовчазно, проте виразно, являв бозна скільки його колишніх читачів, нечутних роздумів над ним... Я забув про голодний шлунок і далі сам себе ніби запитував: «Звідкіль, ким, коли, чому завезено його в ці нетрі неволі, за плетиво колючих дротів політтабору?». Мовчання.

    — Юрчику, сину, де ти доп’яв цей раритет? — спитав я друга.

    — О, а хіба ти забув зміст шостого пункту «Декалогу», що так допитуєшся мене? — знущально дорікнув упертюх Юрко.

    — Облиш забаву зі мною в конспірацію,— сказав я спересердя,— це ж «Кобзар», а не таємниця якась.

    — Так, але за нього тут можна вхопити ще одну статтю і не вилазити з тюрми,— процідив крізь зуби друг.

    З розмови й збагнув, що Юра, бувши з інтелігентної родини, добре розумів рідкісність «Кобзаря», чув, ким був Микола Зеров, але про Доманицького не знав нічого. Я прочитав «синові» експрес-лекцію про діяльність шевченкознавця, а головне — публікатора в 1907—1908 роках найповнішого на той час «Кобзаря» в Росії.

    Я добре пам’ятав — саме такий «Кобзар» був незмінним супутником мені з мамою по всіх усюдах «на просторах родіни чудєсной» в 30-х роках аж до 1942 року, коли його на Кубані поглинула пожежа війни. З розповідей мами я знав давно, що наш «Кобзар» був куплений в 1910-му моїм любим дідусем Олексою, маминим татом, у Києві на Подолі. Вже після війни мама, згадуючи раз колишню родинну реліквію — «Кобзар», казала мені: «То треба подякувати Доманицькому з його „Кобзарем“, що ти залишився українцем, а не „скацапів“». Мама зі скромності не спімнула при цьому, як-то вона змалку впоювала мені любов до Шевченка і пошану до «Кобзаря». Але я знову відхилився...

    Яким попитом рідкісний «Кобзар» з 1876 року з автографом Зерова та Доманицького опинився в нашому таборі, Юрко не міг сказати, бо позичив його на день-два в Адама Кашуби, колишнього педагога з Житомирщини. Я знався з ним дуже близько, і з його дозволу взяв «Кобзар» від Юрка, щоб почитати щось хлопцям з бригади.

    Сидячи раз на верхніх нарах, я читав хлопцям «1 мертвим, і живим...», а також «Великий льох», коментуючи належно зміст і пояснюючи алегорії в творі. Як видно, тоді-то стукач «Яр», з якого я почав спогад, підслухав усе та й написав «куму» донос. Через півроку, коли йшло слідство в справі табірної організації, мені згадали читання «Великого льоху», але оскільки, крім «Яра», ніхто мене не зрадив, то мені не довели цю «провину».

    Адам був і хранителем, і своєрідним бібліотекарем не лише «Кобзаря», але й творів Данила Мордовця, виданих на початку століття, та інших українських книг. Для них мав сховок, знаний лише йому.

    Я питав Адама, чи він, бува, не знає походження «Кобзаря». Він посилався на старенького лікаря-в’язня Дячука П., родом з Прикарпаття, який «схопив» 25 років таборів за лікування воїнів УПА в Чорному лісі. Старий не годен був згадати, від кого дістався йому «Кобзар».

    Нитка моїх розшуків урвалася... У 1951 році Адама Кашубу і ще десятьох товаришів чекісти розстріляли за створення табірної антисталінської повстанчої організації.

    Іноді ще й тепер, згадуючи «Кобзаря» — в’язня Інти, мені віриться в його подальше існування в чиїхось мудрих, шанобливих руках.

     

    5 березня 1991 року.

     

    
     Пантелеймон Василевський

    

    Сексот — секретний сотрудник,

    УМГБ — Управление Министерства государственной безопасности,

    «КУМ» — оперативний працівник,

    Зек — заключенный,

    Бур — барак усиленного режима,

    «Декалог» — десять заповідей українського націоналіста.

     

    Ратуша (Львів). 1991, 22—23 травня.

   
   
    

     № 249 

     СТАТТЯ «ЧЕРВОНА ЧУМА» 

    

    6 липня 1991 р.

     

    Інформаційний бюлетень № 8/53

    вопросм западннх областей

    13 января 1945 г.

    Надруковано 4 екз. Розіслано тт. Хрущову H. С, Коротченко Д. С, Кириченко А. И., Литвину К. 3.

    О фактах нарушения революционной законности в западннх областях УССР

    Волннская область

    25 октября 1944 г. участковый уполномоченный милиции Порицкого района Воротников получил задание от начальника РО НКВД задержать в селе Ляхово гр-на Парфенюк, якобы дезертировавшего из Красной Армии. Взяв 4-х бойцов из местной охраны общественного порядка, Воротников в 8 часов вечера окружил дом Парфенюка и ворвался в квартиру. В доме находилась семья Парфенюка — жена, два сына, три дочери, из них одна 3-х месячного возраста. Не обнаружив Парфенюка, Воротников застрелил его жену, 15-летнего сына, трех дочерей, в том числе 3-х месячного ребенка. В живых остался младший сын, который спрятался на печке.

    Расстреляв семью Парфенюка, Воротников с целью сокрытия своего преступления поджог сарай и дом Парфенюка, но последний был спасен жителями села. Возвратившись в районный центр, Воротников в объяснение своих поступков доложил, что «из дома Парфенюка в него стреляли бандиты». При расследовании Воротников был уличен оставшимся в живых сыном Парфенюка и сознался в совершении преступления.

    Установлено, что гр-н Парфенюк находился в Красной Армии и никогда из нее не дезертировал.

    * * *

    27 октября 1944 года начальник Озютического РО НКВД Исаев и оперуполномоченный Шейка, находясь в селе Ворончино для производства выселения семей участников банд, напились пьяными и открыли стрельбу из автомата по крестьянам, собравшимся у здания сельсовета, они учинили допрос секретарю сельсовета гр-ке Савенюк Марии (1924 года рождения), предъявляя ей обвинение в воровстве автомата у Исаева.

    Во время допроса Исаев и Шейка сильно избили гр-ку Савенюк, издевались над ней, предлагали ей в доказательство своей невиновности застрелить священника, а после раздели, вывели из помещения сельсовета и окровавленную поставили под стражу в присутствии крестьян.

    * * *

    Заместитель председателя исполкома Седлищанского райсовета депутатов трудящихся Чернобой и председатель правления райпотребсоюза Станченко, напившись пьяными, в 12 часов ночи вломились в квартиру учительницы Марусовой, вытащили ее и повели в лес, якобы на расстрел. Затем посмеявшись, отпустили домой.

    * * *

    22 сентября 1944 года при производстве операции по ликвидации бандгруппы в районе Светячских хуторов, в доме гр-на Заец Моисея Анисимовича были задержаны три вооруженных бандита, которые скрывались от преследования бойцов 58-го погранотряда. По приказанию старшего группы — лейтенанта Чередниченко семья Заец и задержанные бандиты были расстреляны, а дом сожжен. Всего было расстреляно 10 человек, в числе их трое детей возрастом от 5-й до 7-й лет. Из числа расстрелянных 4 человека были расстреляны лично лейтенантом Чередниченко.

    Ровенская область

    21 августа 1944 года секретарь Морочновского райкома КП(б)У тов. Костиков проводил собрание крестьян в селе Железница, где работником опер-группы НКВД были задержаны члены ОУН Ленвич и Доманец.

    Секретарь райкома партии тов. Костиков объявил крестьянам, что бандиты будут публично повешены и сейчас же организовал над ними суд, на котором сам выступил в качестве прокурора. После вынесения приговора, бандиты были повешены на площади села. Ровенский обком КП(б)У этот факт обсудил только через три месяца.

    * * *

    В ночь на 30-е октября 1944 г. в село Смордве была направлена группа работников Млиновского РО НКВД под руководством милиционера Шваб и участкового уполномоченного Клименко с заданием — установить, посещают ли бандиты дом священника Прибытовского.

    Прибывшая группа, вместо продуманного выполнения задания, подошла к дому священника и открыла беспорядочную стрельбу, в результате чего зажгли сарай. Войдя в дом, прибывшие нанесли несколько ударов священнику Прибытовскому и разбили всю мебель. Не успокоившись на этом, участковый уполномоченный Клименко и милиционер Шваб вывели на улицу священника Прибытовского, его жену, сына 11-ти лет, отца 70-и лет и дочь, поставили их на колени перед горящим сараем, а сами в это время забрали всю одежду и ценности.

    Тернопольская область

    31 октября 1944 года бывший зав. райконторой «Заготскот» Залещицкого района Ивашков возвращался из с. Синько вместе с работниками райотдела НКВД Ерофеевым и Конобеевым, будучи в нетрезвом состоянии, они задержали трех женщин из села Костельники, которые работали в поле и расстреляли их. У одной из убитых муж находился в Красной Армии.

     

    Наша газета не любить гучних, «ярликових» заголовків: сповідуємо інший стиль, аналітичний, спокійний. Але у даному випадку два слова, що починаються з тривожної літери «ч», несуть особливе навантаження. Коричневою чумою звично називали і називають фашизм. І, напевне, не тому, що всі достоту поринули у вивчення й розуміння тоталітарної, а значить — антилюдської його ідеології... Тому, що йшов фашизм по землі, лишаючи за собою сліди неймовірної жорстокості, був він для землі божевільним, мов у страшному сні, танком мученицької смерті.

    Коли я наодинці з собою, ще не знаючи, чи використаємо для оприлюднення документи, які потрапили до рук, перечитувала пожовклі сторінки — прийшло розуміння, що назвати цю публікацію можна буде лише так: застосувавши генетично страхітливе для людини слово «чума» і додавши прикметник на визначення кольору, характерного для певної ідеології, яка сміла називати себе антиподом фашизму.

    І, перш ніж продовжити нашу розмову, у тому числі й про правомірність такого визначення, треба прочитати документи. Дуже хотілося б, щоб цю газету не відкладали й ті, хто носить партійний квиток червоного кольору і категорично не згоден з позицією «МГ».

    Документи під грифом «сов. секретно» ми пропонуємо вашій увазі у такому вигляді, в якому їх було підготовлено у 1945 р., лишаючи стилістику оригіналу і незрозумілу «двомовність» титульної сторінки.

    Картина вимальовується. Є загарбники. Є партизани. Є звичайні селяни, що потрапили у жахливий вир історії. Хтось з них співчуває партизанам, хтось, може навіть — загарбникам, повіривши «пісням про світле майбутнє». Але без різниці — усі вони є заложниками озброєних загарбників. Йдуть каральні операції, під час яких село зганяється, щоб бути присутнім при страті без суду і слідства. І — триває просто «побут» загарбаної території, без жодних операцій: не маючи чим прикрити свою наготу, стоять під автоматами закривавлені й збезчещені дівчата, куля знаходить м’яке тільце немовляти, горять оселі...

    Знайома картина? Так, безліч книжок, на сторінках яких саме так поводяться фашисти у загарбаних селах, безліч книжок, «рекомендованих для читання» комуністичним урядом, проштудійовано нами з дитинства. Сьогодні ж нам треба набратися історичної сміливості, або дати собі звіт з того, що кривавими авторами такої картини на нашій землі були «червоні визволителі».

    Матеріали, запропоновані вам, унікальні у тім сенсі, що про злочини сказано незалежними істориками, не «націоналістом», а устами документів тієї партії, яка на ці злочини надихнула. Тобто навряд чи йдеться про перебільшення — навпаки, скорше могло б йтися про пом’якшення.

    Цікаві (якщо, звичайно, можна так сказати про рядки, від яких волосся стає дибки) вони й тим, що мова — не про заплановані каральні операції, а про сваволю, про природне обличчя тих, кого нам і нашим дітям наказували шанувати як рятівників, культуртрегерів тощо.

    Які ж висновки можна зробити з цього? Перший — ось що приніс нам більшовизм. Другий — навряд чи можна сподіватись, щоб свідки чи жертви тортур були у захваті від «нового порядку» і не вели одчайдушної збройної боротьби, боротьби жорстокої і кривавої з тими, хто чинив таке у їхніх рідних селах. З цього приводу виникає ось ще яка думка. Не варто заперечувати випадки того, що партизани також не вели свою боротьбу у білих рукавичках, що вони вбивали, вішали своїх супротивників. І особисто я, якщо йдеться про конкретний випадок конкретного жорстокого вбивства, не хочу ставити його на п’єдестал чи поклонятися йому — як найкращому, що було в історії цієї землі. Але, з об’єктивної точки зору, не можу не взяти до уваги, що партизани чинили це на своїй землі, на яку, до речі, ніхто не запрошував ні фашистів, ні комуністів, а не, скажімо, на псковщині чи Московщині, куди вдерлися б із зброєю в руках...

    І — третій висновок. Не даймо обдурити, заколисати свою свідомість! Не дозвольмо собі повірити, що жахливі випадки, наведені вище, а саме «випадками», викривленнями, не пов’язаними з «генеральною лінією». Хто сказав «а» — обов’язково скаже «б». Хто проголосив офіційно право на жорстоке винищення інакомислячих, інаковірних — має давати собі звіт з того, що виконавці «акції» на виселення чи «законного» розстрілу втратять у собі усе людське і будуть поводитись по-звірячому уже без жодних наказів. А значить — оця фашистська жорстокість уже природно закладена в комуністичній ідеології з ТІ ідеєю світового панування, «кто не с нами — тот против нас», «убей врага» тощо.

    Уявляю собі, що можуть заперечити «МГ» деякі читачі цих рядків. Мовляв, факти ви почерпнули саме з компартійного документа, де всі ці випадки названо «нарушением революционной законности», а отже — ніби й засуджено... Тоді, крім інших очевидних аргументів, можна навести ще один. Чому поховані ці сторінки в архівах? Чому те, що масово відбувалося після «визволення», правляча партія не назвала вголос злочином? Чому, вже після того, як ознайомилася з документами, знаходжу я в «Правде Украины» в одному з матеріалів такий рядок: «Отдельние депутати позволяют себе в категорической форме виступать против святой (виділення наше.— В. А.) дати Воссоединения...» Матеріал підписано радником Львівського обкому компартії В. Ільясовим...

    Чого домагаємося ми, оприлюднюючи ці матеріали? Ні, не роз’ятрення чиїхось нервів чи ран. І не помсти. Перш за все — правди. Правди, котра допоможе східним областям, які компартійні газети останнім часом посилено годують розповідями про «звірства оунівців», мати уявлення про повну картину. Яка допоможе сивоголовому ветеранові, хай з болем — але усвідомити, що, хоча він і прогнав звідси фашистів, але сам, особисто невинний у цьому, об’єктивно став носієм фашистської чуми. Яка допоможе тим, хто піднімає свій голос на захист комунізму на Західній Україні, зрозуміти, чому у нас тут аж так не люблять компартію, і називають владу, що прийшла в 39-му, окупаційною. Правди, що вона, як не дивно, може застерегти від народження нового тоталітаризму іншого кольору, бо переконливо засвідчить: які б гасла про «щасливий комунізм» чи «щасливий націоналізм» не освячували дії, замішані на озброєнні сил та беззастережній жорстокості,— ці дії завжди будуть скупані в невинній крові.

    І нарешті — ця правда — мов маленька свічка, що засвічуємо її сьогодні у пам’ять невинно убієнних. Уявіть собі, як жилося їхнім близьким та знайомим усі ці довгі десятиріччя «розквіту під зорею соціалізму», коли онуки замучених вивчали у школі помпезні рядки про славних, добрих і хоробрих визволителів під червоним прапором... Як ночами здригалася земля на могилах...

     

    
     Вікторія Андреєва

    

     

    Молода Галичина (Львів). 1991, № 81, 6 лип.
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     СТАТТЯ «ТУТ МУЧИЛИ МІЙ НАРОД» ПРО ТАБОРИ ГУЛАГу 

    

    27 липня 1991 р.

     

    Публікуємо список, далеко неповний, таборів ГУЛАГу, цієї імперії смерті в імперії зла. Скільки їх було за 73-річну історію радянської держави? Скільки народу мучилось у них, проклинаючи свою долю, свою волю, свій соціалістичний вибір? Скільки мільйонів було в них розстріляно, замордовано, замучено? Ніхто нині достеменно і не скаже. Цей страшний перелік складений нашим читачем О. Квасневським з міста Хотина Чернівецької області на підставі циркулярів органів внутрішніх справ, Прокуратури СРСР за період з 1928 по 1953 р.

    В останньому циркулярі — 162 табірних відділення (!). У Адольфа Гітлера було всього 28. Явно недотягнув.

    Називаємо найбільші та найбільш відомі (не менше 100 тисяч в’язнів на рік) табірні поселення.

    ТОП (табір особливого призначення) — особливо суворий режимний кримінал, де ув’язнені зазнавали витончених тортур та знущань. Крім того, ТОПи мали значення розстрільних криміналів.

    ПІ — політізолятор, або «закритка». Місця ізольованого поселення у віддалених глухих місцевостях СРСР, куди звичайно направляли на заслання «контриків», ізолюючи їх від вільного життя. Режим в політізоляторах був значно м’якший, ніж в існуючих паралельно виправно-трудових таборах, але до кінця 1936 р. ПІ були закриті.

    ЛАГ — виправно-трудові табори; прототипом ІТЛ (ВТТ) були табори особливого призначення; СЛОН — Соловецькі табори особливого призначення[147]. Назву ІТЛ відносять до 1934 р., коли офіційно був утворений ГУЛАГ під керівництвом НКВД.

    Позначена також низка спецлагів (спецтабів) — особливо режимних та секретних таборів для засуджених за 58-ю статтею. Вони виникли 1948 р. в результаті таємної директиви міністра внутрішніх справ Берії Лаврентія Павловича.

    «Лаврентію! Найдорожчий скарб — це люди!» — вчив вождь, батько всіх часів та народів, великий Йосиф Віссаріонович Сталін. І Лаврентій, як і його попередники, це пам’ятали. На брамі Соловецького табору було виведено: «Железной рукой загоним человечество к счастью!».

     

    ВИПРАВНО-ТРУДОВІ ТАБОРИ (ВТТ)

    1. Акмолинський табір дружин зрадників Батьківщини — АЛЖИР

    - м. Акмолинськ, тепер м. Цілиноград, Казахстан.

    2. КарЛАГ

    - величезні території Казахстану величиною кожна з Францію.

    3. Абезь — ІнтаЛАГ

    - м. Абезь та м. Інта, Комі АРСР.

    4. ПотьЛАГ (Усть-Потьминський)

    - на захід м. Потьми, Мордовська АРСР, та м. Явас.

    5. Соловецький табір особливого призначення — СЛОН (СТОП)

    - Соловецькі острови, Біле море.

    6. Соловецько-Кемський табір СКІТЛ

    - м. Кем, Онезька губа Біломор’я.

    7. БамЛАГ — Байкало-Амурські табори

    - безмежні території холодного східного Сибіру.

    8. Бєл-БалтЛАГ — Біломорсько-Балтійські табори

    - штаб оз. Онезьке.

    9. БерЛаг — Береговий

    - затока Шелімова, Охотське море.

    10. ВишерЛАГ — відділення СЛОНу

    - р. Вишера, басейн р. Вичегди.

    11. ВолгоЛАГ — канал Волго-Дон

    - будівництво Волго-Дону.

    12. ВоркутаЛАГ

    - м. Воркута.

    13. УхтПечЛАГ

    - м. Ухта, р. Печора, Комі АРСР.

    14. УхтЗапЛАГ

    - м. Ухта, 6 км, Комі АРСР.

    15. ВоркутПечЛАГ

    - м. Воркута, р. Печора, Комі АРСР.

    16. ВрангельЛАГ

    - острів Врангеля, Чукотське море.

    17. ВятЛАГ

    - м. Кіров, басейн ріки В’ятки.

    18. НорЛАГ — Норильські табори

    - безмежні території Півночі.

    19. УсвитЛАГ

    - басейн ріки Колими.

    20. КолимЛАГ

    - верхів’я ріки Колими.

    21. МагаданЛАГ

    - вічні мерзлоти північно-східного Сибіру.

    22. КарЛАГ

    - м. Караганда, Казахстан.

    23. ДимитЛАГ

    - м. Димитров, Московська обл.

    24. ДубровЛАГ

    - Мордовська АРСР.

    25. КінгирЛАГ

    - Казахстан.

    26. ЕкібастузЛАГ

    - м. Екібастуз, Павлоградська обл., Казахстан.

    27. ТайшетЛАГ

    - м. Тайшет, Іркутська обл.

    28. НорильЛАГ

    - м. Норильськ.

    29. КамурЛАГ — Карело-Мурманські табори

    - Карелія.

    30. КамишЛАГ — Казахстанський

    - Казахстан.

    31. КемерЛАГ

    - м. Кемерово.

    32. ДальстройЛАГ

    - верхів’я р. Колими, Магадан-Колима.

    33. Комсомольськ-на-Амурі

    - м. Комсомольськ-на-Амурі.

    34. КотЛАГ — Котлаські табори

    - рр. Вичегла та Північна Двіна.

    35. КрасноуралЛАГ

    - м. Красноуральськ, Свердловська обл.

    36. МагнітогорЛАГ

    - м. Магнітогорськ, Челябінська обл.

    37. МарійЛАГ — табір для інвалідів

    - м. Маріїнськ, Красноярський край.

    38. МарійЛАГ — табір для інвалідів

    - Маріїнський канал, південь оз. Онезького.

    39. МедвежєгорЛАГ

    - м. Медвежєгорськ, північ оз. Онезького.

    40. ОзерЛАГ — Озерний

    - Тайшетські табори, Іркутська обл. 

    41. Степ ЛАГ

    - Казахстанські степи.

    42. ХабаровЛАГ

    -   м. Хабаровськ.

    43. СвердловЛАГ

    - м. Свердловськ.

    44. ІркутЛАГ

    - м. Іркутськ.

    45. ДжезказганЛАГ — відділення КарЛАГ

    - м. Джезказган, Казахстан.

    46. СкородінЛАГ

    - м. Скородіно, Амурська обл.

    47. СучанЛАГ — Сучанські табори

    -  м. Владивосток, на схід, тепер м. Партизанськ.

    48. ПермЛАГ — Пермські табори

    - м. Перм.

    49. КрасноярЛАГ

    - м. Красноярськ.

    50. ПертомінЛАГ — Архангельські табори

    - м. Пертомінськ, Архангельська обл.

    51. ПесчанЛАГ

    - Казахстан.

    52. СолікамЛАГ

    - м. Солікамськ, Пермська обл.

    53. СєверУралЛАГ

    - м. Сєвероуральськ, Свердловська обл.

    54. ОмЛАГ — Омські табори

    - м. Омськ.

    55. СєвжелдорЛАГ — будівництво залізниці Котлас-Котва

    - Комі АРСР

    56. СибЛАГ

    - Центр-9, Іркутськ — Новосибірськ

    57. РєчЛАГ — Річковий табір

    - м. Воркута.

    58. БалхашЛАГ

    - оз. Балхаш, Казахстан.

    59. СпасЛАҐ

    - м. Спаськ, Кемеровська обл.

    60. ТобольЛАГ

    - м. Тобольськ, Тюменська обл.

    61. УгличЛАГ

    - м. Углич, Ярославська обл.

    62. ХолмогорЛАГ

    - м. Холмогори, р. Північна Двіна

    63. ТаймирЛАГ

    - півострів Таймир.

    64. ЕльгенЛАГ

    - м. Ельген, 26 км від м. Сеймчана Магаданської обл., напрямок до м. Ягодне.

    65. ЯяЛАГ

    - м. Яя, Транссибірська залізниця, Кемеровська обл.

    66. ЯрославЛАГ

    - м. Ярославль, РРФСР.

    67. АрхангельЛАГ

    - Архангельські табори.

    68. УстьВимЛАГ — Усть-Вимський табір

    - р. Вим, Комі АРСР.

    69. СвирЛАГ

    - р. Свир, Ленінградська обл.

    70. РибінЛАГ

    - м. Рибінськ (Щербаков), Рибінське водосховище, Ярославська обл.

    71. ІвановоЛАГ

    - м. Іваново.

    72. ЧитинЛАГ

    - м. Чита.

    73. Чурлай — ЧураЛАГ

    - р. Чура, м. Цілиноград, Казахстан.

    74. АнгарЛАГ

    - м. Братськ, Іркутська обл.

    75. КраснотуринЛАГ

    - м. Краснотуринськ, Свердловська обл.

    76. ІвдельЛАГ

    - м. Івдель, Свердловська обл.

    77. КуйбишевЛАГ — будівництво Куйбишевської ТЕС

    - м. Жигулівськ, Куйбишевська обл.

    78. УмжЛАГ

    - м. Умжа, Семенівський район Горьковської обл.

    79. СєвВостЛАГ

     

    ТАБОРИ ОСОБЛИВОГО ПРИЗНАЧЕННЯ (ТОП)

    1. Володимирський

    - м. Володимир, РРФСР.

    2. Ашхабадський

    - м. Ашхабад, Туркменія.

    3. Суханівський

    - Томська обл.

    4. Вінницький — Великий розстрільний ТОП

    - м. Вінниця, Україна.

    5. Козельський

    - Калузька обл., РРФСР.

    6. Старобельський

    - Луганська обл., Україна.

    7. Осташківський

    - Новгородська та Калінінська обл.

    8. «Хрести»

    - м. Ленінград.

    9. Лук’янівка

    - м. Київ.

    10. Жовтневий Палац

    - м. Київ.

    11. Івано-Франківський

    - м. Івано-Франківськ, Україна.

    12. Сичівка

    -  Смоленська обл., РРФСР

    13. Ташкентський

    - м. Ташкент, Узбекистан.

    14. Благовєщенськ — Особ. ТОП

    - Амурська обл., РРФСР.

    15. Сальський

    - Ростовська обл., РРФСР.

    16. Торжок

    - Калінінська обл., РРФСР.

    17. Новочеркаськ

    - Ростовська обл., РРФСР. 

    18. Липецький

    - Липецька обл., РРФСР.

    19. Каунас — розстріли 1940 р.

    - Литва.

    20. Казань — психокримінал

    - Татарстан.

    21. Вільнюс — масові розстріли 1940 р.

    - Литва.

    22. Бутирський — Буттюр

    - Москва.

    23. Лефортівський

    - Москва.

    24. Велика Луб’янка — внутрішній кримінал НКВД

    - Москва.

     

    ПОЛІТІЗОЛЯТОРИ (ПІ)

    1. Суздальський

    - м. Суздаль, Володимирська обл., РРФСР, 1923—1935 рр.

    2. Челябінський

    - м. Челябінськ, РРФСР.

    3. Орловський

    -  м. Орел, РРФСР.

    4. Верхньоуральський

    - м. Верхньоуральськ, Челябінська обл., РРФСР.

    5. Александровський

    - м. Александровськ, Пермська обл., РРФСР. 

    6. Верхньо-Ісетський

    - Тюменська обл., РРФСР. 

    7. Алма-Атинський

    - м. Алма-Ата, Казахстан.

     

    Галичина (Івано-Франківськ). 1991, 27 лип.
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     СТАТТЯ «ПІСЛЯ КРИВАВОЇ НОЧІ: ЩО Я БАЧИВ У ЛЬВІВСЬКІЙ В’ЯЗНИЦІ НА ЛОНЦЬКОГО У ЧЕРВНІ 1941 Р.». 

    

    Серпень 1991 р.

     

    Народившись у 1923 році, я з початком німецько-більшовицької війни 22 червня 1941 року мав 18 літ. Закінчивши тиждень перед тим 10-річку в колишній академічній гімназії, жив я в студентському гуртожитку по вул. Скарбківській, ч. 10 — бувшім монастирі.

    Німецькі війська вже 29 червня були коло Львова. У Львові наступив хаос. Совєтські військові підрозділи в безладді і паніці залишили місто. Але не всі. Залишились відділи окремого призначення НКВД — щоб «гідно» і «чесно» розпрощатися з братами і сестрами українцями-галичанами, «визволеними з пансько-польського ярма» в 1939 році...

    У цій ситуації небезпека, щонайменше депортація, загрожувала доктору Панчишину — депутату тодішньої Верховної Ради УРСР і нашому духовному провіднику Митрополиту Андрею Шептицькому. Отож оунівськими зверхниками було створено і озброєно гвинтівками і гранатами студентський курінь (біля 40 осіб), щоб боронити їх.

    Я опинився в групі 28 оборонців Митрополита і його резиденції при соборі св. Юра. Забарикадувавшись у церкві і резиденції, ми чекали... Правдоподібно, що НКВД не стало часу або відваги нас атакувати і так обійшлося без конфронтації між нами.

    Того ж дня, тобто 29 червня, прийшла до нас вістка від мешканця будинку напроти тюрми по вулиці Лонцького: про глухі постріли і божевільні крики, що долинали в ніч з 28 на 29 з в’язничного будинку. А тепер, мовляв, звідти чути тихі зойки. Тут же була визначена група з чотирьох студентів (включаючи мене), аби перевірити сповіщене. Підкравшись під велику закриту браму на вул. Лонцького (ця брама тепер замурована), ми в’язкою із 4 гранат висадили її в повітря і обережно просунулись у в’язничне подвір’я.

    Перед входом у подвір’я перед тюремним будинком лежали рядом 8 мертвих чоловіків і жінок, а недалеко коло муру — 2 жінки, ще живі, але скривавлені і непритомні. Як пізніше виявилось при розпізнаннях трупів, всі ці люди навіть не були в’язнями, а найманими робітниками в’язниці. Їх знищили останніми, щоб не залишати свідків доконаних злочинів. На жаль, жоден з них не вижив. Одна жінка вмерла в нашій присутності, друга пару годин пізніше в шпиталі на вул. Курковій.

    До речі, всі десятеро були вбиті уколами багнетів. Деякі мали по 12—17 ран на грудях і животах.

    Двері з подвір’я провадили до великого приміщення. Там нам відкрився жахливий вид: гора трупів аж під високу стелю. Деякі в нижній верстві були ще теплі (може, недострілені при екзекуціях вдавали вбитих). Жертви різного віку: від 15—16 до 60 літ, але переважно між 20—35 роками. В більшості своїй це були чоловіки, але немало між трупами містилось жінок. Лежали один на одному в різних позах з жахливими, скорченими в останній муці обличчями і широко відкритими очима.

    На лівій стіні було розп’ято трьох чоловіків, ледь покритих з плечей одягом. Всі з відрізаними статевими органами. Під ними на підлозі у напівсидячій похиленій позі знаходились дві монашки старшого віку з ... вставленими у роти тими відрізаними статевими членами.

    Виявлені нами жертви енкаведистського садизму були вбиті пострілом в рот або в потилицю, але більшість загинули від багатьох ударів багнетами в живіт. Деякі трупи — голі або майже голі, інші в порядному вуличному одязі. Я бачив одного в краватці: мабуть, був арештований в останні години перед кривавою розправою...

    З центрального приміщення, затопленого калюжами зціпілої свіжої крові, вели два коридори — один вліво, другий направо. Я подався направо в надії, що може знайду когось живим.

    Перша келія: на гаку, вбитім у стіну, шнур і на ньому повішений середнього віку чоловік у військових штанях і чоботах. Мабуть, опричники мусіли тягнути його за ноги, щоб задушити, бо гак був досить низько. На стіні вишкрябаний напис: «Да здравствует свободная Россия». Так, жертвою був майор совєтської авіації.

    До однієї з наступних келій було тяжко підступитись. По другій стороні дверей знаходилось кільканадцять в’язнів. Всі притулилися-прилипли лицями до щілини дверей. Стояв важкий дух зігнилих яєць. Недалеко вигорали рештки отруйного газу.

    Кидаюсь далі. В наступній келії — дві дуже молоді, навіть по смерті вродливі, жінки (а може й незаміжні дівчата). Лежать задушені, зі шнурами на шиї. Біля них на підлозі — двоє немовлят з розтрощеними черепами. На одвірках — свіжі плями з розлитого мозку немовлят. Мабуть, взявши діток за ніжки, садисти розбивали їм головки на одвірках... Хто зна, думаю зараз, може саме ті енкаведисти були їхніми батьками, бо ж могли добиватись чого завгодно від споневолених молодих дівчат?

    Ще в одній келії знаходились трупи 12—16 в’язнів. Всі поколоті багнетами в животи. Вони лежали в калюжі власної і чужої крови, серед власних і чужих нутрощів, котрі повилізали з розпорених багнетами животів.

    Я звернув увагу на ще один доказ звірства слідчих НКВД: повідтинані пальці, обрізана шкіра на спинах. Кати різали вертикально паси на плечах і завивали-закручували на короткий патик — щодня потрошки. Як один пас навинули, різали скальпелем другий і знову навивали... Робили це старанно і стерильно: забинтовували порізане місце, щоби в’язень не помер передчасно від інфекції чи гангрени ще до закінчення допиту. Адже їм, слідчим НКВД, потрібні були зізнання «ворогів народу», щоби опісля «легально» зліквідувати (таки там на місці, в пивницях в’язниці, пострілом в потилицю) чи, в кращому випадку, показати «людяність» советського режиму і вислати їх на повільну, але певну смерть в краю північних льодів.

    ...А коридор був такий довгий, а вздовж його було так багато кімнат. Влітаю в порівняно велике приміщення. Посередині стоїть щось мовби операційний стіл. На ньому — прив’язаний ременями і шнурами голий чоловік. Обличчя скривавлене неймовірним скорчем. Від шиї майже до ніг покритий високим, випуклим скляним ковпаком. Живіт в ранах і з дивними дірами. Нараз з тих дір вилазять один, другий, третій щур!..

    Пізніше я довідався, що це була іще одна форма тортур, що застосовувалась при допитах слідчими НКВД. Під щільний ковпак впустили голодних щурів, які гризли в живому тілі прив’язаної людини діри аж до кишок.

    Далі, далі... в’язниця ще така велика, а під нею ще неперевірені пивниці!

    Ні, я більше вже не можу. Не в силі! Для неприготованого 18-літнього юнака це вже було забагато. Я відчув, що за цю годину став 30-літнім чоловіком Стратив 12 літ свого життя... Мої троє старших товаришів ще продовжували пошук можливих живих в’язнів. Та марно... Як розповідали потім, у Казимирівській в’язниці деяким жертвам НКВД пощастило вижити. На Лонцького — нікому...

    Вибігаю півпритомний від жаху щойно побаченого з в’язниці. На вул. Сикстуській у розбитій і пограбованій крамниці беру фотоапарат і ще раз вертаю до тюрми. Фотографую гору трупів, розп’ятих священиків і монахинь у головному приміщенні. До келій зайти не зміг...

    Тиждень — два пізніше мої фотографії появились в «Краківських вістях». Але не всі. Деякі були визнані нецензурними. Та хіба я винен, що енкаведисти творили такі злочини, що й показувати неможливо? Пізніше, у 1943 році я закопав фотографії на городі коло родинної хати.

    На другий день, 30 червня 1941 року, німецькі військові частини зайняли Львів. Від янівської рогатки одною з перших увійшла українська частина «Нахтігаль» під командою Романа Шухевича.

    Після пережитого советського пекла, після депортацій, арештів, тортур і розстрілів ми вітали німецькі військові частини квітами як визволителів. Словом, диявол став другом, раз він був ворогом нашого ворога — ворогом комуністичного імперіалізму, який так жорстоко нищив наш народ.

    Та недовго ця ідилія тривала: «юберменші» не хотіли мати «унтерменшів» за союзників — їм потрібно було рабів. Мури тюрми на Лонцького знову наповнились стогонами і прокльонами наших патріотів. Єдине тільки, що гестапо не настільки садистськи катувало всіх підряд, як НКВД — але катувало. Зрозуміло: Гітлер ще усього не навчився від учителя Сталіна, прийшовши до влади 15 літ пізніше.

    Отже змінилась варта, всевладні зайди-кати з НКВД передали владу іншому окупантові, тобто німецькому гестапо. Не змінились лише їхні жертви — кращі сини і дочки України.

    Напевно, ще прийде час, коли тюрма на Лонцького у Львові стане музеєм героїв і мучеників нашого многостраждального українського народу. А може, ненависний мур в’язниці буде зрівняний з землею і на його місці настане гігантський пам’ятник жертвам окупантів нашої дорогої Батьківщини.

    У вільній, самостійній Українській державі це буде символом невгнутості, жертвенності, самопосвяти і безсмертності українського народу.

     

    
     Іван Кіндрат,

     доктор медичної стоматології, Рочестер, США

    

    Поклик сумління (Львів). 1991, № 41, серп.
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     ІНТЕРВ’Ю З ГОЛОВОЮ ВОЛИНСЬКОГО ОБЛАСНОГО БРАТСТВА ВОЯКІВ УПА СЕМЕНЮКОМ М. Ф. 

     «Я РІС В ЛЮБОВІ ДО УКРАЇНИ» 

    

    19 вересня 1991 р.

     

    Мешканець села Борочичі Горохівського району, голова обласного Братства колишніх вояків УПА, член УРП М. Ф. Семенюк отримав, як стало відомо редакції, запрошення від Українського інституту політології в Мюнхені прочитати ряд доповідей для української громадськості. Перед поїздкою до Німеччини з ним зустрівся наш власний кореспондент.

    — Мелетію Федоровичу, протягом останніх років, виступаючи на багатьох мітингах і публікуючись у ряді неформальних, як прийнято їх було називати, видань, Ви забезпечили собі досить широку популярність. І не тільки, як видно із запрошення, у нас. Але довкола Вашого імені, і це Ви теж знаєте, ширяться і найрізноманітніші суперечливі чутки. Тому хотілось би, щоб у першу чергу Ви розповіли дещо про себе. Бо, хоч і назвав мене один із «дотепників» Вашим особистим біографом, але, даруйте, знаю про Вас дуже мало.

    — Ви могли б звернутися в КДБ і вивчити мою справу.

    — Міг би. До речі, не відкидаю такої можливості надалі. Але вважаю за краще почути про все від Вас особисто.

    — Ну що ж... Народився я в Борочичах, де й тепер живу, в 1925 р. Батько мій свого часу служив у прикордонних військах Української Народної Республіки. Ви знаєте її історію, знаєте, що УНР було визнано Радою Народних Комісарів на чолі з Леніним, а потім організовано призвідку для того, щоб затопити молоду українську державність у крові. Усе діялося в чисто більшовицькому стилі, від якого мало чим відрізняються і відомі події в Прибалтиці, як і путч 19 серпня. На щастя, з тої колотнечі батько вийшов живим, а ідею незалежності України зберіг у собі до останніх днів. Отже, я ріс в любові до України і виховувався, коли хочете, націоналістом.

    — А Вас не бентежить те, що із словом «націоналізм» люди пов’язують багато такого, що...

    — То від незнання повної правди, яка зумисне замовчувалася тоталітарною системою, та в результаті цілеспрямованої комуністичної пропаганди. Організація націоналістів не хотіла зла для свого народу. Вона виступала проти сталінщини, котра в 1939 р., спекулюючи на прагненні всіх українців — і «східняків», і «західників» — жити в одній сім’ї, принесла на наші землі репресії, насильну колективізацію, узаконене беззаконня. А що в боротьбі з надто могутнім противником ОУН змушена була шукати спільників у ворожому щодо комуністичної системи таборі, сподіваючись на їхню допомогу, то таких прикладів у світовій історії є немало. Зрештою, ОУН, як і КПРС, об’єднувала в собі різних людей. То звинувачувати в чомусь увесь націоналістичний загал так само безглуздо, як і звинувачувати увесь загал комуністів в організації путчу 19 серпня, чи в тому, що шлях до «світлого майбутнього» виявився дорогою в нікуди.

    — Як Ви стали членом ОУН?

    — Можна вважати, що я йшов до цього з дитинства. Вже в 1941 р. був у юнацькій сітці. На початку гітлерівської окупації власноручно виготовляв і розповсюджував із друзями листівки, у яких ми закликали населення не здавати окупантам хліб, саботувати їхні розпорядження. Певний час був провідником похідних груп. Після того, як сподівання на здобуття самостійної України з допомогою гітлерівців розвіялись, ми готувалися до боротьби. Ми ладні були воювати з усім світом, аби вибороти Україні незалежність. У 1942 р. в наших краях почала організовуватись Українська повстанська армія. Я в неї вступив дещо пізніше, у 1943-му.

    — Перебуваючи в УПА, Вам доводилося брати участь у сутичках з гітлерівцями?

    — Так. Зокрема в Берестечку, Горохові, в Бегеті Володимир-Волинського району, у Бранах, коли поїзд спустили з колій, та Холоневі Горохівського району, коли спалили фільварок, а також над Бугом неподалік Сокаля, біля сіл Неновичі та Павловичі, що на території теперішньої Польщі, в деяких інших. В одному з них був поранений у ногу.

    — Ким Ви були в УПА?

    — Політпрацівником, або, як у нас говорили, політвиховником. Я мав освіту, що прирівнюється до теперішніх восьми класів, і на ту пору це багато важило. Потім, вже у 1944 р., мене було призначено сотенним у розвідці УПА на Волині, або, як її назвали, в групі «Турів». Цей факт, до речі, у справах КДБ не зафіксований. А призначили на пост сотенного мене після бою з енкаведистами, в якому багато наших полягло, в тому числі і сотенний, і його перший заступник.

    — Розкажіть про це трохи ширше.

    — З наступом Червоної Армії УПА відходила на захід, на територію Польщі. Звідси наш підрозділ перейшов лінію фронту і майже без будь-яких ускладнень дістався в Цуманські ліси. Тут і відбулася нарада командирів формувань УПА, в якій взяли участь Дубовий, Рудий та інші. Енкаведисти довідались про те, що в лісах між селами Мощаниця і Сильне тепер Ківерцівського району зосередились великі сили УПА, вирішили провести широкомасштабну акцію і знищити нас воднораз. Якщо не помиляюсь, із румунського фронту було знято кілька полків, які й повинні були вимести нас «червоною мітлою». Щоб відрізати нам шлях до відступу, з двох боків зумисне було підпалено ліс, а там, куди ми, рятуючись від переслідування і вогню, могли вийти, влаштовано засідку. У неї і заганяли нас облавою.

    — Цікаво, як вдалося Вам вийти з того «котла» живим?

    — Щоб не потрапити в засідку, а наші розвідники її виявили, і не згоріти у вогні, група «Турів» збочила в Чортове болото. Це приблизно в тих місцях, де базувався свого часу загін червоних партизанів Медвєдева. Але я опинився в тій ситуації, коли далі йти було вже нікуди. Автоматні черги, щораз голосніші вигуки «Бандера, сдавайся!» свідчили, що облава наближається. Я сховався між купинами, накидав на себе трави. Була думка,— якщо мене виявлять, то застрелюсь. І зброю наготував. А кроки вже зовсім поряд. І раптом притишений голос: «Бандера, спрячь ногу!» Зразу ж за тим хтось легко копнув мене в ногу, яку слід було сховати під траву. Не пам’ятаю, як я її ховав, але голос червоноармійця стримав мене від останнього пострілу.

    — Дивний випадок. Чим Ви його поясните?

    — Не знаю. Можливо це від суперечностей, які були між регулярною армією та енкаведистами, можливо через те, що, зняті з фронту, де воювали з німцями, не хотіли солдати стріляти в своїх, а може й тому, що усе ж розуміли мету нашої боротьби. Випадок такий, про що пізніше я довідався, був далеко непоодиноким і не тільки зі мною трапився. Потім усі ми, кому пощастило врятуватися, зібралися у заздалегідь умовленому місці. Зоставатись у Цуманських лісах було небезпечно. Вирішили роззосередитись, перечекати. Я з двома стрільцями та двома дівчатами-зв’язковими пішов у село Одеради, що тепер в Ківерцівському районі. Там нас, окрім однієї із зв’язкових, і взяли енкаведисти.

    — Як це трапилось?

    — Нас продала одерадівська зв’язкова. Бачте, кожна із зв’язкових працювала на своїх відтинках лінії зв’язку. Наші дівчата вивели групу до Одерад, а тут ми звірились на місцеву зв’язкову. Вона ж завела нас спочатку до якоїсь хутірської садиби, де ми поїли, бо вже кілька днів не мали і риски в роті. Зразу по тому господар садиби почав збиратися в Олику, тоді це райцентр був, до млина, а ми, нічого не підозрюючи, ще перепочивали в садку. Потім зв’язкова повела нас на інший хутір, де ми й облаштувалися у стодолі. Щоправда, одерадівська зв’язкова одну із наших дівчат, котра, як я здогадуюсь, була у групі зв’язку на тій лінії старшою, заманила до себе. Усе було заздалегідь сплановано. Адже, аби напад на нас не був несподіваним, то неминуче був би бій, у котрому всі ми могли загинути. То одерадівській зв’язковій йшлося про те, щоб нашу зв’язкову передати енкаведистам живою. Ми ж втомлені безсонними ночами і переходами, зразу поснули. Задрімав і стрілець на стійці. Сигналу тривоги, що його подав господар хутора, здається, Зубенко його прізвище було, ніхто через це не почув. Зірвав нас на ноги вже запізнілий постріл вартового та шалений вогонь енкаведистів у відповідь. Я вискочив із стодоли і тут же був поранений. До свідомості дійшов уже в кузові автомашини. Руки були зв’язані за спиною колючим дротом і ним же прикручені до тулуба. Як на колоді, сидів на мені якийсь старшина.

    — А звідки така впевненість, що Вашу групу видала одерадівська зв’язкова?

    — Наша дівчина, котра пішла з нею на поночівлю, підслухала її розмову з матір’ю. Зрозумівши про що йдеться і що до того «гостинного» дядька, котрий до млина раптом заквапився, нас було заведено не випадково, втекла,— постелили їй в окремій кімнатці і двері зачинили,— через вікно. Нас попередити вона не могла, а інших повідомила про зраду. Про це я довідався, як уже був у в’язниці, в камері засуджених до страти. Як і про те, що СБ скарала зрадницю, а чи навіть і всю її сім’ю.

    — Мабуть, саме раз поговорити і про другий, так би мовити, бік медалі. Окрім героїки і романтики було в боротьбі націоналістів і таке...

    — Що ж, поговоримо і про це. Усе, що діялося в ті роки і що кваліфікується як злочини проти мирного населення, десятиліттями відносилося на УПА. В цьому найбільша неправда. І досьогодні мало хто знає, що УПА була окремою, військовою, а не політичною структурою, із своїм польовим статутом, формою, хоч носили її далеко не всі, бо шити треба було за власні кошти і з власного матеріалу. Була в ній і своя польова жандармерія. Коротше, хто би що не казав, а це була армія. І за будь-які акти насильства щодо цивільного населення в ній здебільшого карали смертною карою. Можливо це й надто жорстоко але нам над усе ішлося про те, щоб ніхто не мав підстав назвати нас бандою. Акції ж щодо цивільного населення здійснювала СБ. І так, як Червона армія не несе відповідальності за злочини НКВС, так і УПА не відповідає за те, що робила СБ.

    — А акції проти поляків? Надто масштабно вони проводилися. Не схоже, що здійснити щось подібне СБ могла виключно власними силами.

    — Я вже, здається, говорив Вам колись, що в акціях проти поляків УПА використовувалася тільки в окремих випадках і дуже незначними контингентами, які добирала та ж таки СБ. Я знаю, що кажу, і мені нема резону обдурювати. Але хочу зауважити таке: акції проти поляків — це чи не найжахливіше в історії націоналістичного руху явище, якого не можна було допуститись, але яке за тих умов не могло не трапитись.

    — Чому? Адже на наших землях українці здавна жили з поляками начебто в мирі і дружбі?

    — Ну, я не сказав би, що завжди. А з приходом гітлерівців поляки по суті зразу ж стали перешкоджати українському націоналістичному рухові. Я був обстріляний ними ще в 1942 р. Армія Крайова, котра утворилась в окупованій Польщі, на своїй території вела боротьбу з німцями, а на наших землях поляки, щойно українська допоміжна поліція перейшла в УПА, зайняли її місце і служили німцям. Особливо ревно допомагали вони окупантам в акціях проти українського населення. Та й 27-а Волинська дивізія АК під командуванням Оліви, що діяла на Волині, теж вдавалася до цих акцій.

    Полякам ішлося головне про те, що будь-яким чином довести своє право на володіння західноукраїнськими землями, а відтак треба було придушити український рух. І невинну кров першими пролили польські націоналісти. Українське село Красний Сад, наприклад, було вирізане ними у Великодну п’ятницю чи суботу 1943-го, тобто задовго до відомої дати на Петра і Павла. Тоді ж було знищено ними і ряд інших сіл, не кажучи вже про сотні окремих сімей. От і увійшло в дію правило тих жорстоких часів, кров за кров, насилля за насилля. До речі, про акції українських націоналістів проти польського населення говорилося скрізь, а численні факти дій польської сторони проти українців, з чого усе і почалося, як правило, замовчувалися. Не чув я, щоб когось із польських націоналістів було притягнуто за це до відповідальності, хоча невинна кров, пролита поляками, такого ж червоного кольору.

    — Але в історії українського націоналістичного руху є інші чорні, так би мовити, сторінки. Це — злочини проти українського цивільного населення. Повернемося хоч би до факту в селі Борисковичах Горохівського району, який ми з Вами колись уже обговорювали. Пригадую, Палигу, одного з учасників розправи над ні в чому не винними людьми з цього села, Ви тоді назвали бандитом і садистом.

    — Я і тепер це повторю, бо знаю, що пізніше, перебуваючи на службі в енкаведистів, Палига теж знищив багато ні в чому не винних людей, причисливши їх до бандерівців. Я переконаний, що і в наших рядах, то був провокатор від НКВС.

    — У мене ж, оскільки знайомився із справою Палиги, склалася думка, що був він таки в СБ.

    — Це нічого не міняє. Провокатори могли і в цій службі бути. Сталінщині будь-що треба було заплямувати нас в очах цивільного населення, а невинно пролита кров підходила для цього якнайкраще. І що важили тоталітарній системі долі десятків чи й сотень, якщо вона, аби поставити українського селянина на коліна, голодом заморила мільйони?

    — Але чи не задумувалися Ви над тим, що до подібних акцій могла вдатися СБ виключно для того, аби невинною кров’ю, а, що не кажи, таки лягла вона плямою на весь український націоналістичний рух тої пори, відрізати шлях до відступу тим учасникам цього руху, котрих покликала в УПА і ОУН романтика самостійності, героїка боротьби? Адже акції ці здійснювалися в більшості буквально перед визволенням території від гітлерівських окупантів та зразу ж по цьому.

    — Мені в це важко повірити. Легше повірити в те, що СБ могла діяти за підлими, неправдивими, а до всього ще й анонімними доносами. З одним із таких фактів, коли незнайому мені жінку нізащо були б, аби не втрутився, стратили, і сам стикнувся, перебуваючи в УПА. Думається, що методом доносів мали можливість скористатися і провокатори від НКВС.

    — Ви дуже багато говорите про провокації НКВС. У Вас є якісь факти?

    — Безперечно. У 1943 р. нашій розвідці вдалося встановити, наприклад, таке: знищивши в Рівному якогось гітлерівського чиновника, Микола Кузнєцов «забув» на місці вбивства списки, за котрими фашисти заарештували сотні наших людей. Як бачите, тоталітарна система задля того, аби націоналістів знищити, не гребувала нічим. Мені чомусь здається, що й до того, аби спровокувати різанину між українцями та поляками, доклала вона рук, бо мала в тому вигоду. Втім, могли і гітлерівські спецслужби це зробити. Тим часом відкриту боротьбу з українськими націоналістами, до яких причисляли і зовсім непричетних до нашого руху людей, вели сабуровці. Протягом двох місяців перебування цього спецзагону червоних партизанів у завидівських лісах — жодного бою з німцями і близько ста замордованих у поближніх селах українців. До їх числа належать і тринадцятирічна та дев’ятнадцятирічна дочки священика із села Стрільче Горохівського району. Обох їх було згвалтовано і потім вбито.

    — Ви переконані, що то були сабуровці?

    — Без сумніву. Бо саме з ними зіткнувся один із підрозділів УПА, рятуючи від смерті і наруги групу мешканців одного села. Аби не це, то злочини їхні спокійно можна було б пізніше теж віднести на рахунок українських націоналістів.

    — Але ж і про них говориться немало подібного?

    — А я і не збираюсь категорично стверджувати, що наші такого не робили. У ті страшні часи все могло бути. Проте в усьому треба розібратись. Як я вже сказав, в УПА за подібні дії розстрілювали. А коли щось таке робила СБ, то УПА за неї не відповідає. Зрештою, треба брати до уваги і таке: навіть в наш час вистачає різних злочинців, котрі ладні діяти під будь-яку марку. Було ж зовсім недавно, що в Берестечку хтось пограбував сім’ю, а в хату грабіжники увійшли начебто від імені депутата-демблоківця. А в ту пору охочих до грабунків та насильства тим більше вистачало. В тих же Борисковичах ми самі, а діяли вони під нашу марку, трьох таки розстріляли. Та системі вигідно було всі злочини, які коїлися в ті часи, без розбору відносити виключно на рахунок українських націоналістів.

    — Ви сказали, що були в камері засуджених до страти.

    — Так, я мав бути страченим, але покарання змінили на 15 літ каторжних робіт. Добував мідну руду в Джезказгані. Строк, проте, на три роки скоротили.

    — Але ж Вас, як мені відомо, іще двічі притягали до відповідальності?

    — Другого разу судили за те, що знайшли у мене конспекти з історії України. Одержав сім років. Третій раз, я працював тоді шофером у Горохівському радгоспі цукрокомбінату, звинуватили у приписках кілометражу. Знову — п’ять років. Справжньою ж причиною були мої зв’язки з так званими дисидентами, зокрема із Світличним. По другій судимості я реабілітований, вирішується і питання щодо реабілітації по третій.

    — Їдучи до Німеччини з доповідями, Ви не боїтесь; що забракне освіти?

    — Освіта у мене середня. Але університетами були ті роки, котрі разом з іншими політв’язнями, а серед них були і люди дуже високої освіченості, провів за колючими дротами. Тож конспекти з історії України я із Джезказгану вивіз. А в доповідях розповідатиму про те, що знаю і в чому переконаний. Розповідатиму з чистою совістю, бо невинної крові у мене на руках нема.

    — Я кілька разів чув Ваші виступи на мітингах. Хоч, як на мій розсуд, і траплялися в них деякі перехльости, на що вказував у своїх статтях, але в цілому зауважував у Вас і прагнення об’єктивності. То ж саме об’єктивності залишається побажати Вам у виступах в Мюнхені.

     

    
     Вів бесіду Я. Боярнук

    

    Радянська Волинь (Луцьк). 1991, № 176—177, 19 верес.
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     СТАТТЯ «СПОГАДИ ПРО МИХАЙЛА СОРОКУ — В’ЯЗНЯ СТАЛІНСЬКИХ ТАБОРІВ» 

    

    30 вересня 1991 р.

     

    Схиляю низько голову перед Людиною, яка загинула у боротьбі за волю України. Прах Михайла Сороки перевезено до Львова і разом з прахом його дружини Катерини Зарицької поховано на Личаківському цвинтарі.

    У пам’яті моїй зринають далекі страждальні дні і ночі 1949 р., коли у пекельнім царстві тюрми на Донського, у лабіринтах НКВД мені випала честь познайомитися і подружитися з багаторічним в’язнем Михайлом Сорокою. Згадуються найменші дрібниці нашого підневільного побуту.

    Мені пішов 21-й рік. 21 квітня 1949 р. мене, студента 3-го курсу Львівського політехнічного інституту, арештували за підлим доносом одного із студентів. Після двомісячної «одиночки» мене кидають в камеру № 9 тюрми на Лонського. Це була кімната напівпідвального типу з бетонною підлогою і мокрими стінами, 10 кроків у довжину і 4 — в ширину. Тут я і зустрівся з п. Сорокою. Десь у кінці липня чи на початку серпня 1949 р. опівночі до нашої камери штовхнули чоловіка невисокого зросту, зі смаглим обличчям, чорними вусами, лисого, одягнутого у темно-синій костюм. Він упав на підлогу, важко дихав.

    У камері знаходилося близько 40 в’язнів. Ніхто ще не спав, бо не могли заснути, хоч «отбой» пролунав давно. Через вікно долинали крики, стогін, плач невинних жертв, нецензурна лайка сатрапів НКВД. Найбільше нам дошкуляв стогін жінок. Камера № 9 виходила вікном у тюремний двір, туди ж виходили і вікна слідчих камер, що були розташовані на 2-му і 3-му поверхах, їх, видно, спеціально відкривали, щоб в’язні, чуючи варварські оргії катів, ще більше психічно пригнічувалися, особливо перед черговим допитом.

    Я першим підбіг до незнайомця, подав йому води, підняв його. Хтось із в’язнів допоміг мені відвести його до середини камери, я поклав біля себе, постеливши своє пальто. Чоловік назвався Михайлом Сорокою. Стан його був надзвичайно важким: ноги напухли, тіло в синяках. Ми надали йому першу допомогу. «Це результати перебування на вул. Дзержинського,— простогнав п. Михайло.— Мене з розпростертими руками ставили до стіни і так примушували стояти годинами, не рухаючись. Коли руки опускалися від знемоги, їх піднімали, били по них. А коли я непритомнів, обливали водою і знову ставили у попереднє положення. Так тривало два тижні. Ніхто з рідних і знайомих не знає, куди я подівся».

    Ніколи не забуду посмішки, яка постійно була на його обличчі, очей, які випромінювали тепло. Таку привітну людину я зустрів уперше. З його появою в камері почалося нове життя. У всіх пропав страх, майже кожен в’язень після слідства повертався з піднятою головою.

    Минув деякий час. У п. Михайла на ногах зійшла пухлина, ми змогли з ним виходити на десятихвилинні прогулянки у тюремний двір. Мені дуже необхідна була чиясь порада, як вести себе на допитах. Мінялися слідчі: капітан Ткаченко зі своїми помічниками, що кидалися на жертву за його командою, майор Бурятский, начальник слідчого відділу полковник Приймак, який хвалився своїм походженням з Винниці, говорив, що він був у січових стрільцях, що він український «патріот» і мене добре розуміє і т. д. і т. п. Закінчувалися допити криком в кращому випадкові, а в гіршому—побоями або карцером.

    Вислухавши мене уважно, п. Михайло схвалив мою позицію, сказав, що необхідно, по можливості, більше мовчати, дав ряд цінних порад як себе поводити в майбутньому, за що я щиро вдячний йому.

    Поступово п. Сорока розповів мені про своє життя. Він інженер, зв’язав свою долю з донькою професора Зарицького. Сидів у Березі Картузькій, був членом центрального проводу ОУН. У 1939 р. після приходу червоної армії приїхав до Львова, викладав в університеті математику.

    У березні 1940 р. п. Михайло був заарештований НКВД та засуджений до восьми років ув’язнення з відправкою у Воркуту. Одним із перших прибув у воркутинські табори. Він розповідав, що там не було ще ніяких будівель, не було навіть чим їсти, їли з дерев’яного корита. Панові Михайлу пощастило: його призначили гірничим інженером, пізніше головним. Це дало йому можливість спілкуватися з в’язнями таборів в Ухті, Інгарці, Котласі, створити велику підпільну організацію «ОУН-Північ».

    У 1948, а пізніше 1949 рр. Михайло Сорока відвідав Україну, приїжджав до Львова, щоб побачити сина Богдана, зустрітися з родиною. НКВД безконечно переслідувало його і арештувало.

    Спілкуючись з такою мужньою людиною, я остаточно повірив у розпад комуністичної імперії. А Михайло Сорока діяв: в жорстоких умовах тюрми він зумів організувати схему передачі інформації між в’язнями, що, на перший погляд, здавалося неможливим. Під час прогулянки ми перекидали через високі дерев’яні паркани заліплені хлібом шифри тюремної азбуки, призначали таємні місця зустрічі. За два тижні ми мали деяку інформацію про інших в’язнів.

    Михайло Сорока був добрим психологом, педагогом. Він відчував настрої людей, цікавився їхніми особистими справами. У камері стали читатись лекції з історії України, географії, математики. М. Сорока зумів, за його ж словами, зробити з нас в’язнів політичних.

    На початку вересня, після закінчення слідства, ми почали готуватися до розставання. Кожний знав, що ми може більше ніколи не побачимось. Михайло Сорока почав готувати нас, молодих, до майбутнього життя у таборах. Ми довідалися, що таке спецстан, як боротися з кримінальними злочинцями, вивчили прийоми боротьби. Як пригодилися мені ці знання. Ще не раз я згадував цього доброго вчителя, великого мученика і завдячував долі, що на тернистому шляху звела мене з ним.

    10 вересня 1949 р. п. Михайла забрали на суд. 13 вересня забрали мене. З тих пір наші шляхи розійшлися. На протязі п’яти років мойого ув’язнення в Омску чи Караганді, Кокчетаві, я відважно йшов назустріч невідомому, зберігаючи в серці святе ім’я вчителя. Я бачив його очі, його усмішку. Згадка про нього піднімала мені настрій у хвилину знемоги.

    Завдяки таким героям, як Михайло Сорока, його сильному духу ми вижили. Такі герої не вмирають, вони живуть вічно...

     

    
     Василь Заяць

    

    Республіканець (Львів). 1991, № 2, лист.-груд. С. 77—79.
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     СТАТТЯ «ПЛАХА» 

     ПРО РЕПРЕСОВАНИХ СПОРТСМЕНІВ ТОВАРИСТВА «УКРАЇНА» 

    

    20—26 жовтня 1991 р.

     

    «Совєтська» система була унікальною і максимально вдосконаленою в єдиному — у своїй злочинності. Особливо — стосовно нашого народу, української нації.

    Лише тепер вдається збагнути масштаби злодіянь, на що ідеологи більшовицького тотального геноциду благословили армію вишколених злочинців. Діючий безвідмовно принцип — була б людина, а стаття знайдеться, означав на практиці те, що відповідна стаття підбиралася для кожного, хто становив собою хоч якусь генетичну цінність. Уже цим він був небезпечний для режиму првновладних неуків більшовицького тоталітаризму.

     

    Саме критерій генетичної цінності брався до уваги більшовизмом у Галичині перед «звільненням» у 1939 році. Саме на цих засадах і було вичислено для галичан «квоту» жертвопринесення на вівтар більшовицької свободи близько півтора мільйона людей. Переслідувалося все, що сприяло національному відродженню. Поряд з репресованими політиками, науковцями, духовенством постали і юнаки, причетні до спортивного руху в Галичині...

    Спортивне товариство «Україна» разом з іншими спорттовариствами передвоєнних років робило велику справу. Фізичне відродження крокувало поряд з духовним. Великої слави зажила львівська футбольна дружина «Україна». Особливо вагомими були перемоги «України» над елітарними польськими футбольними дружинами в передвоєнні роки становлення польського шовінізму, що сприяло формуванню національної свідомості та національного самоствердження нашої молоді.

    Зрозуміло, така діяльність розцінювалася «совєтскою» системою як небезпечна для неї. Тому більшість гравців «України» разом з просвітянами, кооператорами та іншою організованою молоддю була, очевидно, ще перед «визволенням» у 1939 році віднесена до потенційних ворогів більшовизму.

    Трапилося так, що відзначення 80-річчя заснування спортивного товариства «Україна» припало на червень 1991 р., коли Західна Україна відзначала сумний ювілей — 50-річчя масових страт населення в енкаведистських катівнях. У метушні спортивних свят, коли гучно звучало «во славіє» українському спортові, якось непомітно проквиліла молитва за душу сподвижників спортивного руху в Галичині, яким чекісти та есесівці не дали до цих свят дожити. Зрештою, що ми знаємо про цих завзятих хлопців, котрі кидали виклик польському шовінізму та іншим «ізмам» навіть назвою своїх дружин («Тризуб», «Україна»), котрі усвідомлювали, що змагання на стадіонах були більше політичними, ніж спортивними, і знали ціну перемогам? Дуже мало, якщо не сказати нічого. Тому розмова з колишніми гравцями «України» паном Карлом Мікльошем та паном Юрієм Зубачем про долю їхніх друзів, про дружину «Україна», про спортивний рух в передвоєнній Галичині — надзвичайно цікава і цінна. Стає зрозумілішим, чим для таких людей був у ті роки спорт і як розуміють вони його сьогодні, яким чином вдалося теперішньому голові клубу «Карпати» п. Мікльошу вивести дружину «Карпати» на вершину слави в недавні важкі часи брежнєвщини...

    А тепер — факти, які не потребують коментування. Ось гравці «України», життя яких було обірвано в розквіті сил більшовиками і нацистами:

    Богурат Мирон, 1921 р. н. — особливо талановитий і перспективний гравець, гімназист з робітничої родини. Арештований в 1940 р, закатований більшовиками 1941 р.

    Гнура Петро, 1921 р. н. — не закінчив гімназії, робітник, з робітничої родини. Арештований в 1940 р., закатований більшовиками в 1941 р.

    Гриців Роман. За неперевіреними відомостями — розстріляний чекістами як член УПА.

    Завадівський Володимир, 1921 р. н. — гімназист, син священика. Арештований і засланий в Казахстан, помер у таборах.

    Краєвський Ярослав, 1920 р. н. За неперевіреними відомостями, загинув, як член УПА в бою проти нацистів.

    Короць Богдан, 1921 р. н. Арештований у 1940 р., закатований більшовиками в 1941 р.

    Кузьма Богдан, 1920 р. н. — закінчив гімназію. Арештований в 1940 р., закатований більшовиками у 1941 р.

    Сенів Ярослав, 1921 р. н. — син священика. Арештований в 1940 р., закатований більшовиками в 1941 р.

    Тихоріз Євстахій, 1920 р. н. — провідний гравець, службовець з робітничої родини. Арештований 1940 р, закатований більшовиками в 1941 р. Тоді ж були страчені і два старші його брати.

    В уяві більшовиків не могло існувати нічого українського, навіть українського спорту. «Україна» перестала існувати. Правда, в 1946 р. гравці «України», котрих пощадила доля, зібралися у львівському «Спартаку». Львів’яни знову побачили Ю. Зубача, К. Мікльоша, М. Турка. Виступали декілька років також Я. Хитрий, Р. Хробак, Я. Шпиталь. Перемоги «Спартака» в ті часи страшного більшовицького терору у багатьох львів’ян розвіювали безнадію, вселяли віру. Та не довго. У 1950 р. «Спартак» було розформовано.

    Поліцейський нагляд за колишніми гравцями «України» не припинявся. «Совєтська» охранка переслідувала Ю. Зубача, викликали його начебто через сестру Ірину. Її, 16-річну студентку гімназії, в 1940 р. засудили до страти. Таким був вирок за непокірний виступ в останньому слові. Правда, після двомісячного знущання у камері смертників смертну кару замінили десятирічним ув’язненням.

    У час арешту сестри Юрія не було вдома. Взяли б тоді і його. Але в квітні 1950 р. таки забрали. Як «посібника». Забрали і повезли до Томська з 60-річною мамою і клуночком у руці. Усе надбане конфіскували «на користь народу». Примусили підписатися на довічне перебування в Сибіру. Знав Юрій, що таке станеться, але не міг, хоча була нагода, податися на Захід — думав, куди подінеться Ірина після ув’язнення. Надіялися, що десь живе, хоч не було ані вісточки.

    Юрій рік працював на лісоповалі, потім грав у Томську у «Динамо». Опісля — тренерська робота до 1955 р. Повернувся Юрій Зубач до Львова у 1957 р., а сестра Ірина аж... у 1978-му.

    Отака характерна у нас понівечена доля, отака звична для нас історія знищеної родини. Знищеної во ім’я торжества брехні, злодійства, великого зла.

    А ось як «дописали» більшовики біографію ще одного гравця «України» Олеся Малюхи (1916 р. н.). Про нього розповіли його дружина пані Володимира, її сестри пані Ірина та пані Дарія, а також пан Ю. Зубач і пан К. Мікльош.

    «Олександр Малюха — лівий крайній, опірна нога — права»,— так почав оповідати про свого товариша п. Мікльош. Як про гравця — того досить. А далі — про якості, рідкісні для нашого часу. Олександр був людиною освіченою, висококультурною. Через скромність та особливе розуміння товариськості часто грав у другому складі, хоча високо цінувався, як нападник.

    Вихований на Богданівні, грав у просвітянському оркестрі і дуже захоплювався копаним м’ячем. Спершу виступав у дружині «Тризуб», а потім — в «Україні». Після 1939 р. вчився в консерваторії та медінституті. Був одружений. Мав двоє дітей: восьмирічну Зоряну і сина, якому було лише кілька тижнів — не встигли навіть охрестити.

    ...Квітневої ночі 1950-го Олександр повернувся додому після чергування в лікарні. Біля його будинку (вул. Хасанська) стояла вантажівка, вешталися тіні в картузах. Двері до хати відчинені. Енкаведистів було п’ятеро, з пістолетами в руках. Наказали всім швидко збиратися. Куди? «Куда надо. Там разберутся».

    Як з’ясувалося згодом, майор НКВД Павленко, котрий керував «операцією», вирішив зайняти квартиру О. Малюха, щоб зажити на награбованому. Мабуть, дуже йому не терпілося, і тому «хазяєва» поспішали. Підганяли розгублену дружину Олександра. Плакала Зоряна, заходилося криком немовля. Олександр стояв закам’янілий і страшний. Ураз відхилив руку енкаведиста з пістолетом і сів за рояль. Грав востаннє. Прощався з домом, з родинними реліквіями, з надіями. Туга злітала з струн... І раптом — «Вічний революціонер». Сильно, владно, переможно. Останній вибух свободи, непокори. Увірвався терпець в майора. Збагнув своє безсилля, свою ницість. Вдарив наганом по накривці, змовкла музика. Струни вже самі доспівували сумну мелодію прощання...

    Сім’ю завезли в Замарстинівську тюрму, в переповнену смердючу камеру. П’ять тижнів тримали. Голі нари, затхле повітря. Чим годувати дітей, як мити, як лікувати, де прати? Відпрошувалася Володимира у тюремників до умивальника пелюшки прати. Пускали, а самі на цілий день зникали. Дитина зачинена в камері кричить голодна, а мати в коридорі ридає. Пристосувалася Володимира годувати дитину через грати. Як припадало, тулилося дитя личком до бридких холодних грат!..

    Якось примітила Володимира, що в коридорі уже кілька днів сидить в’язень і постійно молиться. З’ясувалося — греко-католицький священик. Вблагала тюремників, щоб до їх камери впустили, аби на бетоні не спав. Отець Сенета — так звати було священика — відразу виконав свій обов’язок, охрестив немовля. За хресну була Зоряна, за хресного батька — хтось випадковий. Хрестили, молилися, плакали. Уся камера плакала. Знайшли кусник паперу, роздобули чорнило, і отець Сенета виписав метрику. Тюремну метрику... В Івано-Франківську нині працює лікарем Володимир Олександрович Малюха, якому тоді було виписано метрику.

    У кінці травня повантажили у «воронок» — і на поїзд. Два довгих місяці дороги. Через увесь «Союз нерушимый республик свободных». У щільно забитих людьми товарняках... У добу — одне відро води на вагон, одна миска риб’ячої похльобки на особу. У вагоні з дорослими було шестеро дітей, серед них немовлята. Пелюшки батьки сушили намотуючи собі на тіло. Воші, короста, розлади шлунку, простуда. Але ніхто не вмер завдяки лікарській допомозі Олександра. В інших вагонах вмирали. Вмирали переважно діти. Їх конвоїри залишали на зупинках або просто викидали з вагонів.

    У Томську зупинилися, організували «пропарку» речей. Людей також «пропарювали». Загнали до великої лазні і поливали окропом зі стелі. Врешті, довезли до Хабаровська. Вивантажили і вишикували для показу «купцям». Від голодування та нерухомості ноги не тримали. А «купці» з палками вибирали «товар», мінялися вже вибраними. Як у давній Кафі. Лише грошей не платили. «Найгуманніша» в світі влада, керуючись «найгуманнішими» в світі законами, віддавала будівникам комунізму рабів безплатно і навічно. І розписку від спецпоселенців брали про згоду на вічне поселення в Хабаровському краю.

    Родина Малюхи більшість часу прожила в селищі Джонка. Олександр працював фельдшером. У 1951 р. отримав диплом лікаря. На державні екзамени до Хабаровська під конвоєм возили.

    Влаштувалися наші люди і в тих нанайських краях. Були там вчителі, лікарі, священики. Побудували собі хати, поволі обжилися. Зжилися із корінним населенням — нанайцями. Ті швидко забули про страх перед «бандерівцями», який нагнали їм «блюстителі».

    Минали в безнадії роки. Надія з’явилася після 1953-го року. Та для О. Малюхи вона як засвітилася, так і згасла. Туберкульоз косив наших людей в тих проклятих болотах. У 1955 р. зліг Олександр. Згасав швидко. І найбільше жалів, що не побачить вже Україну. Сам вирізьбив собі табличку, котра й досі, мабуть, висить на хресті його могили там, на вершині сопки: «Малюха Олександр...» У даті смерті написав 1955 рік, а згодом дописав і місяць жовтень. День дописали вже без нього.

    Прощалося з Олександром все селище, відправляли всі одинадцять греко-католицьких священиків. Везли на санках. Копали могилу жінки, бо чоловіки були «на сучках».

    На цій страшній цвинтарній сопці досі багато могил з хрестами, з табличками і без них. Половина Галичини на тих диких теренах, на тих великих жертовниках. Поряд з Олесевою — могила о. Венгриновича із Самбора, чия трагічна біографія теж закінчилась на цій сопці. Як зберегти пам’ять про них усіх, замучених на чужині, замучених за велику ідею? Де, на якому пам’ятнику виписати їхні імена?

    ...Поверталася родина Малюхи додому довго поодинці. Пані Володимира — аж у 1960 р. Домагалася реабілітації разом із сестрою п. Іриною. Скільки було написано подань, скільки було поїздок до Києва, до генерального прокурора Руденка!.. Скільки поневірянь, скільки знущань мусили витерпіти ці жінки!.. Не забуде п. Ірина в’їдливої репліки колишнього львівського прокурора Дороша, коли попросили кілька бланків для подання про реабілітацію: «Берите много бланков. Мы вам напечатаем много-много бланков, чтобы хватило вам, вашим детям и вашим внукам».

    Отаку долю готували вони нам... За нашу непокору, за прагнення до свободи, за те, що любили свою Україну. І не маємо ми нині права не відстояти самостійність, волю нашого краю, бо прокленуть нас ті безвинно замучені сини і дочки українського народу, які з домовини кличуть нас на святе діло.

     

    
     Юліан Павлів

    

    Західна Україна (Тернопіль). 1991, № 7, 20—26 жовт.
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     СТАТТЯ «БАНДЕРІВКА» ПРО МАРІЮ ПЛАВУЦЬКУ З с. РОМАНІВНА ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

    

    17—23 листопада 1991 р.

     

    Марія знала, що за нею прийдуть. Рано чи пізно, але прийдуть. Родина Плавуцьких з Романівни була вже «мічена», хоча й без того горе не покидало цієї сім’ї. Мати померла ще зовсім молодою. Старшого брата Петра мобілізували на фронт. Додому не повернувся. Василя, найріднішого із братів (вони були з Марією двійнятами), забрали і відправили на роботу в Німеччину. Уже звідти потрапив у штрафну роту. Загинув на третій день боїв. Мала ще й сестричку. Теж не вижила. Дев’ятнадцятилітній Ізидор, який залишився вдома, пішов в Українську Повстанську Армію. Найменшому Іванові треба було бути не тільки за сестру, а й за матір.

    У тому горі, у тій трагедії, здавалося, що світ дійшов до божевілля. Людська кров не мала кольору, сльози — смаку, життя — ціни... До рідної хати ночами навідувався Ізидор. Від сирої землі ноги його перетворилися на суцільні рани. Марія гоїла їх, обмивала травами. Потайки готувала й носила передачі до лісу. На обійсті Плавуцьких розташовувалася криївка. Якось неждано-негадано заявилися ковпаківці. Шукали бандерівців. Ще трохи — й полум’ям зайнялася б хата. Ізидор в той час хворів і переховувався в батьківській оселі. Врятувала родину посмертна картка, котра перед тим прийшла на Василя. Батько виніс її, щоб засвідчити: «бандерівців у хаті немає». Ізидор, не знаючи, що діється на подвір’ї, приготувався до найгіршого. Вичікував, поки хтось увійде до комірчини. Останні кулі приготував для себе. Знав, живим його не візьмуть. І не взяли... Хлопця знайшли мертвого недалеко від села. Це сталося тоді, коли криївку викрили і оточили. Ізидор не зміг втікати — підвели хворі, важкі ноги. Тоді він зібрав усі свої сили; доповз до лісового джерельця, останній раз оглянув світ. Останній раз склав Богові молитву. Приклав дуло до нижньої щелепи і... відпустив курок. Все закінчилося миттєво.

    Кажуть, що коли везли Ізидора фірою (а був він високого зросту), то його ноги не поміщалися на фірі, звисали. Кров пунктирною цівкою ще довго фарбувала землю. Сестрі так і не вдалося попрощатися з братом. Відтоді почалися блукання по родичах. Ночувати вдома не насмілювалась. Дівчину шукали. Одного разу ледве не потрапила до рук енкаведистів. Зі страху залізла в залізну бочку. Ще трохи — і задушилася б...

    ...Марію, як сестру «ворога народу», взяли вночі 11 грудня 1945 р. Повели на слідство до Великих Бірок, що неподалік Тернополя. Йшла не тільки вона — вели цілу колону дівчат. Раптом увагу привернули семеро хлопців, котрі сиділи під плотом. Вони моторошно дивилися кудись вдалину неживими очима. Виявляється, мертвих зумисне поспирали до плоту, аби їх бачили живі. Дівчат позганяли з усіх-усюд. Штурхаючи в плечі, з лайкою «ах, такая твоя мать», як худобу, зачинили у льосі.

    У тодішній райцентр Великі Бірки звозили замордованих і закатованих. Трупів скидали за селищем в окопах. Там їх додзьобувало чорне вороння. Птиці з карканням літали над полем. Із місцевих жителів нікого ні на крок не підпускали на відкритий людський могильник. Якась близька родичка хотіла серед мертвих віднайти труп Ізидора. Хоч би викрасти. Веретою дотягти додому, не дати занапастити тіло. Та сторожі не підпускали — мертвих охороняли не гірше, ніж в’язнів. Охорону виставляли на полі до тих пір, поки собаки не догризли трупів. Людськими тілами удобрювали землю...

    ...У льосі Марія спала на голій долівці. Напівлежачи, старалась вибрати таке положення, щоб, не дай Боже, ненароком не зачепити посиніле тіло. Тоді, коли мучили так, що годі було витерпіти, її переслідувала одна-едина думка: «Господи, щоб хоч голову остаточно не запаморочили, щоб не вирвалось якесь зайве слово, прізвище». Про Ізидора вона зізналася. Не могла відмовитися від рідного брата. Не могла...

    Але найгіршим ударом, який був понад фізичні муки, понад біль, стала звістка про смерть батька...

    Старий Плавуцький знав своїх дітей. Тому не міг їм ні в чому дорікнути. Бо що то за птиця, яка не любить свого гнізда? Сам того вчив. Ще за першої імперії не один раз штрафи платив чи у темниці ночі і дні лічив тільки через те, що першим починав «Ще не вмерла Україна»... Хтозна, які думки облягли Плавуцького, що хотів він сказати доньці, коли ніс у вузлику харчі у Бірки. Слізно і дуже боляче, певно, стало від того, як по черзі згадував своїх синів. Пережив їх. Мати дітей — дуже важко, але й не мати їх — страшно до божевілля, Але ж він мав їх. Мав! І Ізидора, і Василя, і Петра, і доньку. Мав!!! Дотепер ніхто не знає, чи не почув за тими думами гудка поїзда, чи вперто не хотів ступитися з металевих рейок, чи просто не зміг... До Марії він так і не дійшов...

    У 1946 р. Марію Плавуцьку у Тернополі судила «трійка». Судила за «измену Родины». Стаття 54, 1-а Кримінального кодексу УРСР.

    ...Ешелони йшли і йшли. Тяжко, натужно. Донбас. Горлівка. Шахти. Рік волосся на голові не росло. На самій маківці просвічувалася лисина. Соромно було ходити без хустки. Ліве око з часом почало гаснути, ліве вухо — німіти. Назовсім. Маленькою видалася Марія на зріст. Слабкою стала після тортур. У тому тілі — пучка духу — оце й усе. Тому й у шахту не спускали. Зате доводилося возити тачками породу, вантажити вугілля. День і ніч ридала. Вже й слів не було. Невідомість мучила за найменшим братом. Де він? Що з ним? Чи живий?

    І знову — етап, знову — дорога.

    Іркутськ. Лісоповали. Здавалось, що комашня живцем закусає, висмокче всю кров. На лісоповалі не рідкість трагічні випадки. Дерева, падаючи, калічили, а то й придушували жінок. Смерть вміла чатувати. Як на вахті, висліджувала вона найслабших. Хто наступний. Наступний хто? У Тайшеті Марія працювала деякий час у колгоспі. Садили бараболю, яка не хотіла тут рости, висаджували капусту і брукву. Господи, як хотілося їсти. Постійно. 350 грамів хліба і черпачок якоїсь баланди — увесь добовий раціон. До роботи ж дівчата йшли кілометрів за п’ять. Більше терплячі залишки хліба запихали за пазуху, щоб на довший час вистачало. При 45-градусному морозі окраєць замерзав. Тоді його настромлювали на гіллячку, розморожували на вогні і так їли...

    Архангельськ. У цьому холодному місті зустрічали Великодні свята. Бандерівців (так називали всіх в’язнів з Галичини) шанували, бо й у таких жахливих умовах ці жінки вміли жити. Цього разу дівчата десь роздобули своєї муки і спекли бабку. Марія, як завжди, відправила молебень. Співати церковних пісень ще змалечку навчилася у сусіда-дяка.

    Раптом у барак ввірвалися росіянки. «Пришли к бандеровцам праздновать». Вели себе нахабно. Котрась із львів’янок набралася сміливості і звернулася до товаришок, щоб випровадити непрошених гостей. Після такого інциденту ніхто більше не насмілювався їх зачіпати.

    Один привілей, який зробили кати-нелюди, це те, що не розпорошували «бандерівок» між жінками інших національностей. Зрештою, більшість в’язнів були вихідці із Західної України і Литви. Російською мовою ніхто не говорив.

    Отже, два з половиною роки на лісоповалі. До нестями остогидла ця бісова Росія...

    Байкало-Амурська магістраль. Цій ходьбі не було ні кінця, ні краю. 370 кілометрів тягнулися, як вічність. Топився сніг. Колона змучених жінок чалапала попереду. «Шаг влево, шаг вправо — стреляю без предупреждения»,— раз по раз кричав конвоїр.

    Слідом за в’язнями рухалася фіра з харчами. Інколи в небі чувся гул літака. Ним довозили сухий пайок. Нарешті, колона зупинилася поблизу табору. Дівчата кинулися до чоловічого бараку каторжан. Цікавість розбирала, та й молоді ж. Прийшли — двері зачинені. Виявляється, що чоловіків там тримали закованими. У кожного політв’язня на ногах.— кайдани. Говорити з ними не дозволяли. Боже, 25 років у ланцюгах!...

    Один тільки Бог допомагав вижити у такому важкому горі. Не було жодного випадку, щоб хтось із дівчат закінчував життя самогубством, і що дивно — чим гірше і тяжче було, тим більше хотілося жити. Покликають, бувало, дівчата на долівку і почнуть: «Боже, вислухай благання...» І ще рідна пісня не могла замерзнути у тій холодній чужій землі.

    Монголія. Уперше сказали напрямок, куди повезуть. Гулагівські щупальці, виявляється, простягалися й поза межі Країни Рад. Наступний етап — монгольські степи. Тут в’язні мали збудувати першу у другій країні соціалізму залізницю до столиці Улан-Батор. Дорогою майже не давали їсти. Ще й на лихо жульня радянська пристала. Усе постягували з жінок, обчистили до нитки. Змусили скинути ватяні штани, сорочки, не погребували нижньою білизною. Шістдесят кілометрів їхали на непокритій вантажівці. Марія не пам’ятає, як її, обмерзлу, зняли з машини і занесли до бараку. Отоді й пізнала, що найлегша смерть — це коли повільно замерзаєш. Життя тоді тихенько забирається із забальзамованого тіла. Повіки якось само собою склеюються, руки німіють і серце все лінивіше й лінивіше випорскує не зовсім гарячу кров. Стає легко. І зовсім не хочеться силоміць знову втягувати життя у нерухомий напівтруп. Але... «Дівчата, Марія вже на очі не бачить і трохи дихає»,— привів до пам’яті, у сувору реальність голос однієї з товаришок.

    ...Якось один із монгольських керівників будови навідався до в’язнів: «Ці жінки довго не протягнуть». За його наказом монгольська сторона підвищила хлібний пайок. Та все одно каторжани не могли ніяк наїстися. У бараці захворіли дві літні жінки. Їх перевели до «доходяг». Зайва порція дісталася Марії і все ж не переставало хотітися їсти. Певно, нема більшого пана, ніж голод.

    У монгольських степах жили в палатках. Тілами зігрівали одна одну. Так рятувалися від холоду. Гулагівські в’язні працювали на піщаних кар’єрах: тачками двигали землю, возили каміння. Як і в Росії, ті ж конвоїри водили на роботу. Але хоч псів було менше.

    Уже ніби й всі муки випробування подолали, перейшли. Аж раптом вчепилася цинга. Ніяк не годен було пережовувати їжу. Зуби хиталися, ясна кровоточили. Каторжани бігали в поле й збирали дикий часник — єдиний лік від хвороби. Говориш, язик зачепить верхню чи нижню щелепу — кров так і бухає з рота.

    Тут, за межами Союзу, застала в’язнів смерть Сталіна. «Бандеры вот тешатся, а кто нам хлебушка даст?» — бідкалися обдерті, затуркані, напівзамордовані російські жінки, які трагічно переносили смерть «отца народов». Та після цієї звістки табірний режим полегшили. Принаймні їсти можна було, скільки захочеш. У їдальні ніхто того не контролював. Ось тільки тоді, за всі ці роки, люди стали наїдатися. Потроху почав забуватися той час, коли голод ночами не давав заснути.

    Ішов 1954-й р. ІЗ грудня. Воля! Воленька. Марія вірила, що вернеться в Романівну. Дівчата ще тоді дорогою в Сибір співали:

     

    
     
      «У Сибір поїдемо —

      Назад приїдемо...».

     

    

     

    Не всі повернулися. Не всі дожили... Але хтось та вцілів. Найменший брат Іван у Хабаровську теж відбув від дзвінка до дзвінка (1948—1956 рр.).

    Ніяк не вкладалося в голову, що ось, нарешті, вдома. Ніби хата не та і подвір’я не те... Десять літ невільничого життя на чужині. Чужбі. Чужаниці. Страшно оглядатися. Що там за плечима? АГО-оов! Молодість примерзла. Клаптями стелеться прожите. Терпко. І життя — не життя, і біль — не біль. Не життя, бо яке життя за колючим дротом. А біль? Чи ж визначиш його межу?.. Зруйноване і знищене родинне гніздо... Невідбуте кохання... і дитяча колиска, котра для неї ніколи не скрипіла...

    Чи можна вибачити їм усе це? Ні! Не вибачається. Ніяк не вибачається!!! Ніколи!!!

    ...Що то за птиця, котра не любить рідного гнізда? І за це покалічили все життя.

     

    
     Любов Гладун.

     с. Романівка Підволочиського р-ну Тернопільської області

    

    Західна Україна (Тернопіль). 1991. № 12. 17—23 листоп.
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     СТАТТЯ «РЕФЕРЕНТ ПРОВОДУ» ПРО МИХАЙЛА МОРОЗА, РЕФЕРЕНТА ДРОГОБИЦЬКОГО ПРОВОДУ ОУН—УПА 

    

    Листопад 1991 р.

     

    У передмові до книги «Два Брати Ідеалісти» (видання Американсько-Української фундації «Воля») Анатоль Бедрій цитує такі благородні слова з Декларації Проводу ОУН (травень 1945 р.): «На великому священному шляху визвольної боротьби поневоленого народу бувають дні тріумфу і занепаду, і не нам узалежнювати наші дії від майбутньої розв’язки. Ми, як діюче народне покоління, сповнюємо свій почесний обов’язок, незалежно від того, чи нам дадуть за це терновий чи лавровий вінок. Ми віримо в силу і воскресіння України».

     

    Віддали своє життя за волю України багато героїв, чиїх імен ми ще не знаємо. Серед них і референт Дрогобицького проводу ОУН—УПА Михайло Мороз. Корінний дрогобичанин не зважав на ці невдачі, що випадали йому на долю: рано померла мати, він був найстарший, згодом прийшла мачуха. Одначе юнак старався здобути освіту, закінчив промислову, а потім торговельну школу. Політичну освіту здобув у таємних гуртках. Там гартувалися його свідомість, стійкість характеру, непохитність у поглядах.

    На початку 30-х рр., перебуваючи постійно в оточенні західноукраїнського національного середовища, обирає шлях служіння своєму народу, здобуття Соборної Самостійної Української Держави. І все своє життя прожив із заповіддю «Здобудеш Українську Державу або загинеш у боротьбі за неї». Під час режимів його переслідує то дефензива, то гестапо, то НКВС. За Польщі потрапляє до дрогобицьких Бригідок і до Берези Картузької.

    До 1939 р. Мороз і Гурбель орендували в одного єврея склеп. Вечорами, коли вже було по праці, у склепі збиралася молодь. То був свого роду дискусійний клуб. Ось сюди облюбувала «наскакувати» поліція. Часто брала юнаків до «постерунку» на пару діб, потім випускала і давала штраф.

    Саме він та його друзі — члени ОУН організовують у Дрогобичі свято проголошення Української Держави, відновленої у Львові Актом 30 червня 1941 р. Після цього він потрапив до гестапо. Друзі допомагають визволитися. ОУН в тій хвилині інтенсивно почала підготовку до масової збройної боротьби проти фашистських окупантів. На вулиці Плебанії (тепер Перемоги) у Дрогобичі Михайло Мороз, Володимир Курчак, Ярослав Кльось організовують великий осередок ОУН, куди ввійшло чимало дрогобичан з вулиць Стрийської, Плебанії. Майже половина дорослого люду вступила до ОУН, крім того до осередку приходили з найближчих сіл — Мельники, Раневичі, Рихтичі, Михайлевичі... На своїх зборах оунівці виробляють стратегію і тактику боротьби проти нових загарбників, перед членами організації виступають такі провідники, як Євген Пришляк, Климів — «Легенда», референт крайового проводу «Князенко» та інші лідери ОУН. Крім політичних університетів, тут надавали велику допомогу радянським полоненим, які втікали з німецьких концтаборів. Так, В. Курчак і Л. Гущак добували необхідні документи, завірені німецькою адміністрацією. Багато полонених різних національностей пішли до УПА.

    У 1942 р. загинув у Львові, замордований у гестапо, Краєвий Провідник і член проводу ОУН Іван Климів — «Легенда». Це була велика втрата для всього національного руху. Тоді журнал «Ідея і чин»[148] № 2 сповіщає: «Друга Івана Климова — „Легенди“, б. члена Проводу Організації Українських Націоналістів і Краєвого Провідника Західних і Північно-Західних Українських Земель, немає між живими: закатований звірськими тортурами посіпак німецького гестапо, він згинув, ні одним словом не зрадивши тайни Організації. Життя друга „Легенди“ — це життя одного з Провідників Української Революції, який всеціло, без решти віддає себе на службу нації та боротьбі за її визволення, за відбудову Української Самостійної Держави».

    Коли на Дрогобиччину вступили більшовики, то всі оунівські осередки згуртувались у Дрогобицький провід, керівником якого став Левко Гущак (псевдонім «Левко»), референтом проводу назначений Михайло Мороз (псевдонім «Голуб»). Частина членів проводу пішла в підпілля, решта перебувала на легальному становищі, працювала на підприємствах, в організаціях тощо.

    Михайло Мороз працював у відділі постачання на заводі «Пол — мін», це дало йому можливість їздити по Дрогобицькій та Львівській областях, де мав контакти з провідниками Проводу ОУН-УПА, зустрічався з генералом Р. Шухевичем —«Чупринкою», Є. Пришляком та іншими.

    Підпільно діяв Дрогобицький провід, надавав велику допомогу УПА. Та енкаведисти діяли всілякими методами і способами, щоб знищити підпілля і тих, які не були в підпіллі. Так, наприкінці 1946 р. зрадницьки був заарештований Михайло Мороз і після «обробки» в катівні на вулиці Стрийській в Дрогобичі він зрозумів, що то кінець. Одначе, треба зберегти Провід. Дав згоду на «зустріч» з Провідником у себе дома. Його з радістю привезли до того дому. В хату зайшло двоє енкаведистів, розмістились на двох ліжках і стали чекати Провідника, який навіть і не передбачався.

    Тоді Мороз закликав дружину і попросив її принести шмат сала і його ніж (це був різницький ніж, гострий, як бритва). Один з енкаведистів з ліжка підійшов до столу, відрізав шматок сала і поклав ніж на стіл. Тоді Мороз схопив зі стола ніж і встромив собі в горло та вирвав гортанку. Так закінчилась операція по «захвату» Провідника. Так трагічно закінчилось життя патріота Михайла Мороза. Через рік після його смерті за рішенням особливої Наради МДБ СРСР його дітей і дружину було вивезено на заслання (на вічне поселення) у Молотовську область, місто Губаху, там загинув на будівництві його син Богдан, а дружину... було поховано на Уралі.

    Загинув Михайло Мороз смертю героя, як подобає патріоту, не зрадивши своєї ідеї, чесно виконав першу заповідь: «Здобудеш Українську Державу або загинеш за неї».

     

    
     Остап Мороз

    

    Поклик сумління (Львів). 1991, № 52, листоп.
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     СТАТТЯ «МУШУ ПРО ЦЕ РОЗКАЗАТИ» ПРО ТРАГІЧНУ ДОЛЮ СІМ’Ї АНТОНА МИНЬКА 

    

    Листопад 1991 р.

     

    Моя мама (дівоче прізвище Демчина) Марія Гаврилівна. Тато мій Минько Антін Романович. Народилася мама в 1901 році, а тато в 1900 році. Брат Олексій у 1928 році, а менший братик Михайло з 1932 року помер. У 1930 р. народився брат Роман і у 1928 році — сестра Параня. А я, Марія, з 1942 року. Я у сім’ї наймолодша, і я собі колись дала заповіт, що не зможу померти, якщо не опишу правди, як жила на цьому світі моя родина.

    Тато з мамою не мали великої господарки, ходили робити до панів, по людях, відробляли за купленого коня. А як взяли порося, то мусіли робити цілий сезон. То їздили в чужі села на заробітки, то міняли лахи, які мали, на зерно, картоплю. Потім тато з мамою замучилися робити на людей. Коня було важко протримати, тому тато мусіли його продати. Навчив тато корів ходити в хомутах і орав ними, коровами привозив все з поля, і навіть їздив ними на заробітки з мамою. Вони давали подвійну вигоду — молочко і роботу, рятували нашу родину. Діти підростали, стали сини помагати батькам по господарці, а ми з сестрою пасли гусей і, деколи, корів.

    А потім почалися страшні часи. Переслідували селян, хапали молодь. Прийшла війна. Тяжко наші люди переносили навалу загарбників. Старшого брата забрали до совєтської армії. Він втік до хлопців в партизанку. Після того довго мучили тата і маму, били їх на очах селян, добивались, щоб батьки сказали, де знаходиться їх син, де він переховується. Але вони витримали усе. І тоді нас почали переслідувати. А через деякий час хтось виказав, де у лісі переховувалися партизани. У сховищі було 17 хлопців — ровесників мого брата. Солдати їх оточили і попідстрілювали, а потім їм наказали носити сухі патики. На тому місці їх і спалили живцем. Обгорілих поклали на фіри і завезли в Мости. Усіх батьків почали закликати на опізнання синів. Так загинув наш Олексій. А нас усіх родиною вивезли, казали, що це через брата, на Сибір. Сталося це в 1947 році у жовтні.

    Я дуже добре пам’ятаю, як мама доїли корову, а я стояла в сорочині біля них, бо любила пити молоко з шумою. Але тут ввірвалися до стайні енкаведисти, вдарили маму і мене карабіном і погнали нас до машини. До хати вже не дали зайти. Туди ж зігнали усю нашу родину і наших сусідів. Нічого з собою не дозволили узяти з хати, і у тому легкому одягу, без їжі і грошей, нас повезли у сніги Сибіру.

    З машини нас «вантажили» до вагонів-товарняків. Коли потяг мав стоянку, нас, малих дітей, випускали надвір бавитись біля поїзда. Але біля нас стояли червонопогонники з вівчарками. Дорога тривала біля місяця. На всіх давали кілограм дрібненької соленої тюльки і по тонюсінькій скибочці хліба. Від цієї «пайки» дехто вмирав, бо води зовсім не давали.

    Місто Кисельовськ Кемеровської області зустріло нас кам’яними барикадами, де стіни були 1,5 метра і майже не отоплювались, бо одіяла, якими ми накривались, примерзали до запорошених снігом стін.

    Тато з братом Романом робили на будівництві. На день заробляли буханець хліба. А на нас малолітніх, що були вдома, не давали нічого, відповідали їхньою приповідкою: «Хто не робить, той не їсть». Ми з сестрою Паранею ходили по сміттєвих ямах, збирали лушпиння з картоплі, а для цього треба було встати дуже раненько, щоб хтось не випередив нас. А весною, після оранки, ми ходили на поля, де була колись посаджена картопля. І збирали її, мерзлу. Просили шматочок хліба попід хатами та магазинами.

    Від відчаю і голоду тато рішився повернутися на Україну. А грошей не було ні копійки. Їзда була дуже тяжкою. Ми, троє малих дітей (брат, сестра і я), тато, мама — і всі без білетів. Тато в Киселівці дізнався, коли їде поїзд на Львів. Зробили тато саночки, то ж і везли нас з сестрою до вокзалу. А потім нас тато з мамою підсаджували на заднє місце вагона, а самі чіплялись на ходу, добігаючи за потягом. На зупинках нас скоро знімали, і родина ховалась в привокзальних старих сараях, розвалених хатах. Так було всю дорогу. Коли ми приїхали, була сильна зима, і в нас не було навіть рукавичок. Трималися голими руками за пекуче залізо, повідморожували руки. При швидкому ході потяга мама з татом нас і себе вкривали коцом.

    Все наше господарство забрали до колгоспу. Та й стали батьки проситись до родичів, а ті боялись, не пускали до себе. Тільки найбідніший сусід пустив нас до себе жити, згадую його й досі добрим словом. Це — Євуш Захар. Але нам недовго довелося бути на Україні. Сусід, котрий не впустив нас до себе, бо боявся, що доведеться йому повертати назад наш маєток, пішов у Мости і заявив на нас у міліцію.

    Ранком приїхали знов по пас міліціонери. І знов — дорога на Сибір, в той самий Кисельовськ. Татові вдалися на той час втекти з хати іншим ходом. І він переховувався цілий рік по людях, підробляв, щоб нам висилати грошей на прожиття. А через рік злапали його у полі, коли тато жали для нас пшеницю, щоб вислати посилкою у Сибір. І завезли його неподалік від нас, в тюрму в Осінники, там, де ми жили якийсь час попередньо.

    Звільнили нас у 1959 році. У спецкомендатурі сказали, що можемо їхати на свою землю. Ми старались скоренько зібрати хоч мізерні гроші, щоб було за що повернутись. І в 1960 році на Зелені свята ми повернулись у своє рідне село Любеля, до своєї неньки-України. Тато і мама хоч ще і могли там отримувати пенсію, бо ж вони так тяжко робили всі 13 років, від цього обоє відмовились.

    З часом купили ми собі стареньку хату і стайню, купили корівку і поросят. Перевезли ми все з другого хутора на свій рідний пляц і стали поживати. Насадили у саду дерев різних сортів. Сестра з братом живуть неподалеку від нас. А я залишилась біля своїх стареньких батьків. Вони мене дуже любили. Я з ними все радилася, як добивалася правди від начальства.

    Доріг тоді у селі не було. Поки доходила до ферми, повні чоботи води були. Деколи їздові перевозили нас через ці води. Вручну ми доїли по 20—30 корів. Влітку ходили з їздовими скидати корм для корів, деколи й самі косили і накидали їздовим на фіру.. Січку носили і підстилку для корів плахтами, буряки і картоплю сікли сікачами, самі відкривали і накидали на фіри. Одним словом, виконували всі тяжкі роботи. І за ту роботу отримували на місяць 27—30 карбованців взимку і 50—60 влітку.

    Важко описати все, що ми пережили. Якби хтось зняв кіно про оте наше буття...

     

    
     Марія Ковалик

     с. Любеля Жовківського району Львівської області
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ОСТАНКИ КОМАНДИРА „ЕМА“ 

     В РІДНОМУ СЕЛІ» ПРО КУРІННОГО УПА ДМИТРА ПЕЛИПА 

    

    Листопад 1991 р.

     

    У неділю, 6 жовтня, відбулося перепоховання за християнським обрядом лицаря Золотого Хреста Бойової заслуги першого ступеня, командира тактичного відтинку (ТВ) і куреня — Дмитра Пелипа (псевдо «Ем», «Євшан»). 47 років пролежали останки героя на Радванецькій землі Радехівського району і лише 29 вересня в супроводі багатолюдної процесії його було перевезено в родинне село Равське Жовківського району. На мітингах-реквіємах виступали народні депутати України пп. Степан Хмара, Ярослав Кендзьор.

    Одночасно із Яструбичів до рідного села Бендюга було перевезено прах вояка УПА Семена Мельничука.

    «Ем», він же «Євшан» — героїчна постать лицаря Української Повстанської Армії. Ми знаємо і пам’ятаємо багатьох героїв, які віддали життя на вівтар волі Матері-України, але ще багато треба затратити зусиль, аби імена тих, які при суворих і складних обставинах були нами призабуті, стали надбанням історії національно-визвольної боротьби нашого народу.

    Куреню «Ема» присвячували свого часу пісні.

    Розповідає комбат ОУН-УПА Левкович В. М., «Вороний»: «Командир „Ем“» — «Євшан» — Пелип Дмитро Петрович народився 1910 р. в с. Голе-Равське (біля Рави-Руської). У 30-х рр. відбуває військову службу в польській армії. Відтак за участь в ОУН в 1936 р. засуджений на чотири роки тюремного ув’язнення. В 1939 р. виходить з тюрми і через рік вступає в легіон «Нахтігаль».

    Після ув’язнення уряду Стецька у Львові і ряду членів ОУН, легіон «Нахтігаль» попадає в підозріння фашистського гестапо.

    У 1942 р. «Ем» у військовій формі і повному озброєнні повертає в рідне село. Через деякий час гестапівці з’являються в супроводі поліції. Оточили хату. В результаті збройного опору німці були вбиті, а поліцаї підняли руки вгору. «Ем» відходить у підпілля.

    Незабаром німці арештують близьких «Емові» людей, їм загрожує розстріл. У відповідь на це «Ем» організовує велику бойову групу членів ОУН, робить наліт на німецький гарнізон і забирає в полон майже 30 солдатів та ставить командуванню вимогу-ультиматум: якщо не звільнять арештованих, полонені німці будуть розстріляні. Фашисти були змушені піти на обмін і звільнили арештованих. Потім «Ем» має переможний бій у селі Карові проти великої кількості німців. Тоді ж його сотня (за свідченням учасника цього бою «Комарина») підбила 9 ворожих танків. Забрано в полон крайсгауптмана Рави-Руської і чотирьох офіцерів. З нашого боку — сім чоловік ранених. Чоту «Беркута», яка в цій ситуації потрапила у полон, опісля обміняли на полоненого високопоставленого чиновника.

    З початком організації відділів УПА на Львівщині весною 1944 р. «Ем» після загибелі в селі Острові командира сотні «Галайди» стає командиром і бере участь у розгромі польського штабу АК (Армії Крайової) в с. Посадів, аківці мали за собою чимало спалених українських сіл на Холмщині. У травні 1944 р. «Ем» стає командиром куреня, а згодом тактичного відтинку.

    З приходом більшовиків на наші землі «Ем» як курінний і командир ТВ проводить ряд боїв на території Радехівщини, Холмщини, відтак повертає на Равщину і Немирівщину.

    Останній бій «Ем» мав в с. Яструбині Радехівського району. Смертельно раненого принесли його повстанці в сусіднє село Радванці, де уціліло кілька хат, решта були спалені енкаведистами. В хаті Петра Іваніва «Ем» через кілька годин помер. За словами Іваніва, сталося це перед святом Михайла, тобто між 15 і 21 листопада (за іншими джерелами 4 листопада) 1944 р. В селі вдалося знайти кілька дошок, щоб збити домовину. Похоронили «Ема» на цвинтарі с. Радванці, при тому, за словами очевидців, могили не висипали, бо сім’я невдовзі повинна була забрати тіло. Але того не сталося.

     

    
     голова Червоноградської ІПО «Меморіал» Іван Бриль
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     СТАТТЯ «ВОНИ ПРОСТО ОТУПІЛИ» ПРО ДОЛЮ ЗАКАРПАТЦІВ, ЯКІ В 1939—1941 рр. ПЕРЕЙШЛИ НЕЛЕГАЛЬНО В ЗАХІДНУ УКРАЇНУ 

    

    4 грудня 1991 р.

     

    Уже відомо, що закарпатці, які в 1939—1941 рр. нелегально перейшли радянський кордон, були засуджені за це на три роки виправно-трудових таборів, а 19 листопада 1942 р. амністовані у зв’язку з тим, що на території СРСР почала формуватися чехословацька військова частина.

    Як цей процес проходив, видно з документів, що їх автор даної статті разом з П. Поповичем та В. Керечанином вивчали у військово-історичному архіві в Празі, розшукуючи прізвища загиблих у роки війни краян для обласної Книги пам’яті. Зокрема, були переглянуті матеріали чехословацької військової місії в СРСР, яку очолював Г. Піка. Відбита в них робота проходила ще до прийняття Указу Президії Верховної Ради СРСР про амністію закарпатців. Так, 13 лютого 1942 року згаданий Г. Піка писав у листі до генерала Панфілова, уповноваженого по формуванню чехословацької військової частини: «Більшість цих чехословацьких громадян (йдеться про підкарпатських русинів, як записано в документі.— О. Д.) покинула свій край тому, що вони були проти окупації саме цієї частини республіки Угорщиною і хочуть із зброєю в руках виразити свій протест проти ненависних окупантів. Значна частина з них служила у чехословацькій армії, і вони могли б бути досить цінним елементом з воєнної і моральної точки зору в чехословацькій військовій частині, яка формується. Ці громадяни покинули свій край після вимушеної Мюнхенської угоди і Віденського арбітражу, в більшості випадків нелегально, без документів (не маючи іншої можливості), деякі, можливо, з посвідченнями особи, виданими місцевими угорськими органами... За одержаними нами відомостями (конкретність яких місія не може перевірити), на території СРСР перебуває декілька тисяч чехословацьких громадян із Підкарпатської Русі». В листі наводиться список радянських таборів і приблизні цифри закарпатців, які тоді перебували в них.

    В іншому листі, від 22 листопада 1942 р. вказувалося: «Уже на початку квітня народний комісаріат закордонних справ повідомив чехословацькому послу, що питання про підкарпатських русинів принципово вирішено позитивно і що лише його технічне проведення трохи затримає направлення добровольців в чехословацьку військову частину. Таку ж відповідь одержав міністр національної оборони генерал Інгр від заступника наркома закордонних справ п. Вишинського і від народного комісара п. Молотова, який передав це своє рішення генералу Інгру через п. Соболева в Москві».

    Так почалися пошуки закарпатців у різних таборах і направлення їх у Бузулук.

    У листі від 11 квітня 1942 р. називаються такі прізвища з Івдельтабору Свердловської області: Токач, Поп, Попович, Красняник, Вегеш; з Княж Погосттабору: Райчинець, Лазар; з Каргопольського табору, с. Єрцево Архангельської області: Половка, Дибич, Гурняк, Лизанець; з Воркутатабору: Іванчулинець, Юрчук, Маслей, Попадинець, Курах, Шелевер, Маркуш, Бринзей; з Кулойського табору Архангельської області: Бесага, Маркуш.

    За даними, наведеними в листі від 23 квітня 1942 р., в Печортаборі — с. Абез, Комі АРСР у першому відділенні перебували Іван Філіп, Василь Конепуд, Іван Ковач, Василь Віщак; в управлінні табором значилися Іван Могорита, Михайло Могіш, Василь Ковач, але із них звільнено лише троє чоловік. Той же лист засвідчує, що підкарпатські русини були і в Сорокському таборі — м. Біломорськ у Карелії, Унженському — станція Сухобезводна Горьковської області та у Златоустівській тюрмі Челябінської області.

    Ще в одному листі від 11 липня 1942 р. названо багато закарпатців. Зокрема, тут вказувалося, що у таборі Абез, Комі АРСР у 6-му відділенні були: Гужвай, Антоній, Бежинець, Гаджега, Галушка, Бабинець, Варваринець, Скиба, Дочинець. У санмістечку табору — Криванич, Маровді, Кочіш, Варга, Качур. У І відділенні — Чехмар, Гельбич, Віщак, Криванич Петро, Голубка Василь, Гаврилко; у 21 відділенні — Бажута, Калабішка; у 20 відділенні — Шішак Василь (Великий Березний), Комар Юрій (Хуст); у 13 відділенні — Бундзяк Степан (Волове), Перинець Дмитро (Буковець), Гичка Андрій (Річка), Головка, Форос Василь, Герман Василь (Торунь).

    Але у цій справі були і затримки, про що йдеться в інших листах Г. Піки до чехословацького посла у Москві. Так, у кінці січня 1942 р. з Північнозалізничного табору, с. Княж-Погост, Комі АРСР було звільнено 9 закарпатців, серед них — Звонар Володимир, Чорногорський Федір, Шелевер Іван, Хміль Йосип. Усі вони бажали вступити у чехословацьку військову частину, але чомусь в останню хвилину були затримані, документи від них були відібрані. У листі містилося прохання, аби їх звільнили й направили в Бузулук.

    Подібне викладалося в листі від 28 травня 1942 р. Г. Піка повідомляв: ті, хто прибув із Дзвінського табору, м. Вельськ Архангельської області, розповідають, що керівництво табору не пропускає амністованих чехословацьких громадян (закарпатців), бо там не вистачає робітників. Начальник табору відкидає прохання про звільнення, мотивуючи це тим, що вони не є чехословацькими громадянами, оскільки нелегально перейшли кордон в СРСР і за радянськими законами є особами без державного громадянства.

    У листі до Молотова начальник військової місії просив звільнити з табору громадянина Цапа та ще 6 чоловік, направивши їх у Бузулук. 14 вересня 1942 р. Іван Цупанич сам писав листа у чехословацьке посольство в Москві, аби відпустили його в Бузулук. А перебував він у таборі с. Кожва, Комі АРСР. Знайдено в архіві й такого листа, до якого прикладений список з 22 чоловік, їх не відпускали з таборів, бо були записані як громадяни Угорщини. Це, зокрема, колишні «студенти» Хустської гімназії Іван Могорита, Митрофан Іваняс, Іван Токач, Василь Поп, Василь Попович, Маслей, Федурцьо, Бринзей, Василь Вальо, вчителі — Іван Ковач, Юрій Брусо, Михайло Попадинець, Юрій Маркуш, Андрій Вайнагій, Михайло Чулей, Василь Антоній, студенти університету — Василь Ковач, Михайло Могіш та інші.

    Можна би назвати ще деякі листи, в яких Г. Піка просив уповноваженого по формуванню чехословацької військової частини, аби той сприяв відправленню в Бузулук закарпатців, які бажають добровільно влитися в ряди цієї частини. Але доцільніше, напевно, надрукувати повний документ, у якому йдеться про колишніх жителів села Широкий Луг Тячівського району, що одними з перших записалися добровольцями.

     

    «ЧЕХОСЛОВАЦЬКА ВІЙСЬКОВА МІСІЯ» (п. МАЙОР ПЕРНІКАРЖ). БУЗУЛУК, КУЙБИШЕВ.

     

    17 грудня 1942 р.

     

    РАПОРТ

    15 грудня прибуло в Бузулук десять чехословацьких новобранців з Востур-табору, місцем управління якого є місто Дауда, північніше Свердловська. Вони були звільнені на підставі протоколу від 19 листопада 1942 р. (напевно, мова йде про Указ Президії Верховної Ради СРСР від 19 листопада 1942 р. «Про амністію втікачам з Угорщини, карпаторосам, українцям і словакам, які до розчленування Чехословаччини мали чехословацьке громадянство».— О. Д.), і привіз їх радянський оперуповноважений. Перед дорогою вони були одягнуті в новий ватяний одяг і старі черевики, білизни не одержали. На дорогу їм було видано хліб і сухий пайок (мука і крупи), який у дорозі був неїстивний, окрім хліба. На п’ятий день вони доїхали до Чкалова, де радянські супроводжуючі і начальник транспорту дозволили їм доступ до їдальні. За словами начальника, ці десять чоловік з’їли 101 (сто один) обід. Група прибула до нас у дуже поганому стані внаслідок недоїдання. Ми надали їм після попереднього огляду 14 днів на відпочинок і харчування. Ця група поділяється на три частини, які я докладно описую, тому що вони є одними з перших наших громадян з Підкарпатської Русі.

    І.

    У серпні 1940 р. 33 громадяни з села Широкий Луг Тячівського округу на Підкарпатській Русі з ЧСР домовилися, щоб уникнути трудової і військової повинності в Угорщині, втекти через кордон в СРСР. Переходові кордону передував триденний похід через Карпати. Всі 33 особи під керівництвом 43-річного Василя Танчинця дійшли щасливо через Трустури і полонини до першого радянського села. Там вони були затримані 27 серпня 1940 р. і відвезені в Надвірну. Потім звідси з великим транспортом були відправлені в тюрму в Станіславі. Там вони зустрілися ще з 60 іншими підкарпатськими русинами. Після проведення допитів від групи з 33 чоловік були відокремлені Танчинець Іван, Павлюк Василь і Кус Василь. Було це приблизно 1 травня 1940 р. З цього моменту про їх долю нічого не відомо.

    Інші 30 осіб здійснили потім довгий шлях через тюрму в Кам’янець-Подільському і через 5 тижнів опинилися у Верхньому Уральську у великій в’язниці. Там їм було просто сказано, що кожний із них був засуджений на три роки у виправно-трудові табори. Там помер Алексій Юра. З цієї тюрми велика група в’язнів була етапована в тюрму Магнітогорська. Там помер Філіп Степан. Там їх стали розподіляти по кілька чоловік у трудові табори. Як вони дізналися пізніше, більшість із них через Свердловськ потрапила в місто Дауду, яке було центром Востуртабору. Там через деякий час зустрілися. В лікарні у Свердловську помер Філіп Іван. До Дауди не доїхали Танчинець Михайло і Танчинець Андрій Юрійович. З того часу про їх долю нічого не відомо. З Дауди приблизно 19 грудня 1942 р. були вивезені у невідомому напрямку Танчинець Андрій і Буржо Василь, і дальша їх доля також невідома. В околиці Дауди померло ще 15 чоловік. Більшість із них померло під подагри, дизентерії, тифу і запалення легенів. Вони поховані в Дауді-Сенч, де є величезні спільні могили. Що вони пережили в таборі, не хочуть згадувати. У нас перебуває пан полковник Свобода, який з ними розмовляв. Повний список цих 33 громадян з Широкого Лугу такий:

    Танчинець Василь, Шелемба Іван, Шелемба Іван Петрович, Шпілька Дмитро, Повокба Іван, Мідянка Михайло, Добрай Іван, Греш Андрій. Ці вісім чоловік прибуло в наш підрозділ у Бузулук.

    Руснак Василь, Сойма Андрій, Половка Василь, Бердар Василь, Філіп Василь, Греш Іван, Греш Тома, Греш Федір, Філіп Юрій, Шелемба Михайло, Шпілька Василь, Шпілька Степан, Шпілька Іван, Шпілька Федір, Поковба Юрій — померли у Дауді та його околицях. Філіп Степан помер у Магнітогорську, Філіп Іван — у Свердловську, Алексій Юрій помер у Верхньому Уральську, Танчинець Іван, Павлюк Василь і Кус Василь вивезені зі Станіслава, Танчинець Василь Михайлович, Танчинець Андрій Юрійович вивезені з Магнітогорська. Танчинець Василь Андрійович, Боршош Василь вивезені з Дауди.

    Згадані 8 чоловік, які до нас прибули, виснажені не лише фізично, а й душевно. Вони просто отупіли. Не пам’ятають дат, ні подробиць. Можливо, їх стан поліпшиться, і я подам більш докладну інформацію.

    II

    У той же день і тим же транспортом до нас у Бузулук прибув 19-річний Бембило Іван із Синевирської Поляни біля Волового на Підкарпатській Русі. В той транспорт він потрапив тому, що також був у Востуртаборі, але в колонії малолітніх, де їх було 500. Його доля повна пригод. 31 березня 1940 р. він, на той час 16-річний, домовився зі своїм товаришем 15-річним Михайлом Подберецьким і Михайлом Черничком, що втечуть за кордон, бо вимушені були проходити угорську передвійськову підготовку. На лижах вони досягли першого радянського села, де були затримані. Потім через тюрму в Стрию потрапили у Полтаву, де за перехід кордону були засуджені на 3 роки. Звідти вони потрапили у виправну колонію для молоді у Верхатарі, північніше Свердловська. Куди подівались Подберецький і Черничко, наш Бембило не знає.

    ІІІ

    Десятим у цьому транспорті прибув до нас 40-річний Індра Ярослав із Заходу. Він у листопаді 1940 р. утік із Бруншвіка в Німеччині, де був на роботі. Спочатку перебував дома у матері, а потім через Словаччину і Підкарпатську Русь перейшов кордон в СРСР. Був засуджений також на три роки і також потрапив у Востуртабір у Дауді. Там довго хворів і стверджує, що в лікарні щоденно вмирало від 15 до 17 чоловік.

     

    
     Штабс-капітан Якуб Коутни.

    

    Коментарі, як кажуть, зайві...

    
     Омелян Довганич,

     кандидат історичних наук

    

    Новини Закарпаття (Ужгород). 1991, № 232, 4 груд.
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     СТАТТЯ «ТРАГЕДІЯ РОДИНИ ГУЗАРІВ» 

    

    28 лютого 1992 р.

     

    «...Гузар Ростислав Володимирович, 1921 року народження, уродженець і мешканець міста Чернівці, до арешту працював радіотехніком в редакції газети „Радянська Буковина“.

    За вироком військового трибуналу військ НКВД Чернівецької області від 28 листопада 1944 року засуджений по статтях 5+1 „а“ і 5+ІІ КК УРСР з застосуванням статті 2 Указу Президії Верховної Ради СРСР від 19 квітня 1943 року до заслання в каторжні роботи на 20 років, позбавлення політичних прав на 5 років і конфіскації майна.

    Арештований 1 вересня 1944 року, помер в місцях позбавлення волі 10 вересня 1945 року».

    Культурно-громадське життя буковинських українців першої половини нашого століття годі уявити собі без постатей Ольги та Володимира Гузарів. Протягом трьох десятиліть довкола них гуртувалося українське життя в Чернівцях, їх друзями були Степан Смаль-Стоцький і Зенон Кузеля[149], Ольга Кобилянська і Володимир Залозецький. «Буковинський Кобзар», «Український Народний Дім», «Жіноча Громада»[150], «Мироносиці»[151] — всі ці та багато інших товариств немало завдячують невтомній праці родини Гузарів. Ольга Гузар була, крім того, ще й талановитим перекладачем з німецької і французької мов, автором «Літературно-наукового вісника»[152], «Рідного краю»[153] і «Часу»[154].

    Більшовицька навала знищила всі українські установи на Буковині, її жертвами впали і більшість українських інтелігентів. Доля родини Гузарів стала, однак, символом страждань нашого народу, бо від рук ворога загинули всі її члени.

    Восени минулого року на пропозицію українських товариств топонімічна комісія Чернівецького міськвиконкому прийняла рішення про перейменування вулиці Ленінградської на вулицю Ольги Гузар. Маємо надію, що для втілення цього рішення в життя міській владі не потрібно буде чекати стільки ж часу, скільки забрала його справа реабілітації.

    «...Гузар Ольга Захарівна, 1888 року народження, уродженка міста Відень (Австрія), мешканка міста Чернівці, до арешту була домогосподинею.

    Арештована 16 грудня 1944 року слідчим відділом УНКДБ УРСР по Чернівецькій області, 29 грудня 1944 року Гузар О. 3. пред’явлено звинувачення по статтях 5+1 „а“ і 5+ІІ КК УРСР (1927 року) — зрада Батьківщини у вигляді активної участі в роботі Організації Українських Націоналістів Буковини.

    Гузар О. 3. померла в місцях позбавлення волі 22 травня 1945 року».

     

    Час (Чернівці). 1992. 28 лют.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЗУСТРІЧ З МИТРОПОЛИТОМ ЙОСИПОМ СЛІПИМ» 

    

    Лютий 1992 р.

     

    Після комуністичних судилищ-розправ їх жертв завжди чекав етап (доставка на місце відбування покарання). Таке настало і щодо мене та інших шести із т. зв. групи Лук’яненка-Кандиби (всього нас було 7 чоловік) після таємного судилища-розправи, що відбулася над нами 20—24 травня 1961 р.

    На етап 16 серпня 1961 р. попало четверо: Іван Кілиш, Йосип Горовницький, Степан Вірун і я. В другій половині дня нас помістили на Львівській залізничній станції у вагон-зек та поїзд вирушив в напрямку Мордовії, де розміщалися концтабори нашого місця відбування покарання. Ранком 18 серпня ми прибули у Харків, де нас висадили і автозеком завезли у харківську пересильну тюрму.

    Там помістили нас в одну із підвальних сирих і брудних камер до чотирьох невідомих нам в’язнів. Камера була розміром не більше 12 кв. м з двоярусними дерев’яними нарами, невеликий столик, кілька табуреток та один із головних атрибутів камери — «параша».

    Серед «жильців» камери був інтелігентного вигляду кремезний дідуган з сивим, накоротко остриженим волоссям та сивою бородою, якому можна було дати під 70 років. Пересувався він повільно при допомозі кийка, маломовний; з першого погляду відчувалося, що він «західник». Серед інших трьох був один років 40 мужчина, кремезний, середнього зросту, розмовляв мовою східного українця. Як виявилося, він був засуджений за службу в німецькій поліції. Третій серед них був молодий хлопчина, смуглявий, років 18—19, який з затрудненням розмовляв по-нашому. Він за походженням румун, сповідував єговізм, за що і був засуджений. Четвертим був теж молодий хлопчина, щуплий, низького росту, років 17, на вигляд дуже неохайний, в брудній одежі з випущеною сорочкою, поведінки «жуліка», розмовляв російською мовою наскрізь переплетеною лайливими, нецензурними словами. Це був кримінальник.

    Ось у такому товаристві ми опинилися. Як завжди при таких зустрічах, в першу чергу, знайомство — запитання: хто ви? Звідки? За що попали? По якій статті судили? На який термін? і т. п.

    Досить стримано цікавився подібним і «дідуган». Ми з самого початку відчули, що він людина духовного сану. В розмові це підтвердилося, беручи до уваги предмет його зацікавлення. Він цікавився становищем української греко-католицької церкви в Галичині, яка після насильницької розправи над нею в 1946 р. перебувала в глибокому підпіллі разом з рештками її священослужителів. Відчувалося його тяжке переживання з приводу такого становища. Але не признався, хто він такий.

    Однак нам все-таки скоро вдалося взнати, хто він, наш співкамерник. Нам посприяв в цьому хлопчина-румун, який чув, що наглядачі звали його «Сліпий». Так ми взнали, що маємо честь перебувати в середовищі наступника славного митрополита Андрея Шептицького — митрополита-політв’язня Йосипа Сліпого.

    Ми тут же прийняли його в своє товариство і ділилися з ним своїми харчами, яких мали чимало, бо перед етапом отримали продовольчі передачі з дому. Так ми чотири доби жили однією сім’єю і майже нічого не брали з тюремної їжі, яка була крайньо поганої якості — синя пшоняна похльобка та якась засмічена пісна каша і недопечений чорний хліб та якась брудна водичка під виглядом чаю. За ті дні ми здружилися, і наш дорогий краянин поступово «розкривався» перед нами. Багато розповідав нам про пережите за всі 14 років його перебування в ув’язненні та й за роки до ув’язнення, що для нас було надзвичайно цікавим та корисним.

    Розповідав, з якими великими пригодами-перешкодами йому доводилося писати історію Української греко-католицької церкви, яку все-таки написав.

    Він повертався з Києва, куди його завезли понад півроку тому. Везли його туди з комфортом, в цивільному одязі, в окремому купе м’якого вагона у супроводі двох кагебістів і харчувався разом з ними в ресторані поїзда. У київській тюрмі теж тримали його в одній із найкращих камер та годували цілком нормально. Періодично викликали його на співбесіди з великим начальством.

    Розмови в основному велися навколо питання відречення його від Української греко-католицької церкви. Це й було в основному причиною етапування його до Києва. На випадок згоди обіцяли надати йому один з найвищих санів і т. п. Водили його по церквах, музеях, культурних установах та учбових закладах. Та митрополит Йосип Сліпий стояв, мов скеля несхильним, та не піддавався на всілякі спокуси і залишився вірним Українській греко-католицькій церкві, вірний своєму українському народові, і тому кагебісти вирішили вернути його назад в мордовський концтабір.

    Його везли назад етапами разом з в’язнями різної категорії, серед яких переважали кримінальники, які, як правило, вели себе крайньо грубо, нахабно до інтелігентів та старших, грабували їх — забирали як речі, так і харчі, в тому числі й пайку та по-різному знущалися над ними.

    Ось при таких обставинах ми й зустрілися з ним у харківській пересильній тюрмі.

    На четвертий день нашого перебування всю нашу групу повезли в Мордовію, а митрополит Сліпий залишився в цій сирій тюрмі.

    Дуже і дуже було сумно розлучатися з ним, залишаючи його в таких умовах. Після цього ми більше не зустрічалися.

    Маємо наглядний приклад того, як ставилося КГБ в різних обставинах до своїх жертв, до своїх підопічних.

    Та всьому буває якийсь кінець.

    Через півтора року після нашої харківської зустрічі, тобто в січні 1963 р., митрополиту Сліпому було запропоновано виїхати до Риму, до Ватикану, при умові, що він не буде робити зупинки в рідному Львові. Наш дорогий пастир був змушений погодитися на такі умови і через якийсь час опинився в середовищі Римського папи.

    Так скінчилися тяжкі митарства по тюрмах і концтаборах смерті протягом 18 років одного із найславніших синів України митрополита Йосипа Сліпого, якому ще судилося прожити понад 20 років, хоча й поза межами рідної і любимої України, але все-таки на волі й в цивілізованому світі та ще й в середовищі близьких по духу і вірі йому людей та дослужитися до одного із найпочеснішого церковного сану — до кардинальського титулу папського престолу.

    
     Іван Кандиба,

     довголітній політв’язень

     московсько-кагебістських

     концтаборів смерті

    

    Нескорені (Львів). 1992, № 2, лют.
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     СТАТТЯ «ВІЙСЬКОВИЙ КОРЕСПОНДЕНТ УПА ПРО ПАНАСА МАЛАЩУКА» 

    

    10 березня 1992 р.

     

    П’ятдесят літ тому з наказу Центрального Проводу ОУН на Волині було створено Українську Повстанську Армію. Мала УПА і свою пресу, яку читали не тільки повстанці, а й майже все населення Західної України. Ось деякі з назв газет та журналів, що виходили на Волині підпільно у воєнні і повоєнні роки: «До зброї»[155], «За самостійну Україну», «Вільна Україна»[156], «Самостійник»[157], «Тижневі вісті»[158], «Інформатор»[159], «Перемога»[160] й інші. І працювали в цих виданнях військові кореспонденти. Про них у нас ніхто ніколи не писав, не розповідав. Імена і псевдоніми цих людей оберігали архіви КДБ.

    Недавно я попрохав працівників УСНБ по Волинській області допомогти віднайти в архівах матеріали про підпільних військових кореспондентів УПА. Через кілька днів я вже мав на руках копію протоколу допиту військового кореспондента УПА Панаса Митрофановича Малащука, підпільний псевдонім якого — «Олесь». Як зазначено на першій сторінці, допит проводився у травні 1944 р. Вів його старший слідчий 4-го відділення одного з відділів «Смершу» 69-ої армії капітан Жуков. Початок допиту — о 9 годині 30 хвилин, перерву зроблено о 23 годині 45 хвилин. Як бачимо, тривав він більше 14 годин.

    Отже, протокол допиту... І без поправок, якихось змін, а записано, як було.

     

    Запитання: Чи визнаєте себе винним в пред’явленому звинуваченні?

    Відповідь: Вважаю себе винним тільки в тім, що я служив у складі армії, яка була покликана боротися проти Радянської влади і Червоної Армії, за створення самостійної України. В цій армії я служив військовим кореспондентом.

    Запитання: Які статті контрреволюційного і націоналістичного характеру як військовий кореспондент ви писали і посилали в редакцію?

    Відповідь: Статей контрреволюційного характеру я не писав. Я готував статті, в яких описував бойові дії і життя повстанців. Зміст їх викладався в такому стилі, щоб на конкретних фактах повстанці виховувалися в націоналістичному дусі, щоб підняти цим бойовий запал наших вояків. У цей час у нас бої відбувалися тільки з німцями.

    Запитання: Визнаєте себе винним, що брали участь у боротьбі з польськими та радянськими партизанами?

    Відповідь: Не визнаю. Участі в таких боях я не брав. Але коли б мені командири дали такий наказ, щоб разом з повстанцями виступити в бій з партизанами, я пішов би.

    Запитання: Від кого безпосередньо ви одержували вказівки і практичну допомогу в роботі військового кореспондента?

    Відповідь: Пам’ятаю, як у вересні 1943 р. в сотню «Гонти», в якій я служив, приїхав представник редакції під псевдонімом «Лісовик», який і призначив мене військовим кореспондентом. Провів інструктаж, дав вказівку, як працювати в цих умовах. З цього часу я готував для редакції матеріали, які підписував псевдонімом «Олесь». Більше «Лісовик» до мене не приїжджав, до себе не викликав. Усе керівництво здійснювалося через інструкції в письмовій формі, що були підписані псевдонімом «Литвин». Хто такий «Литвин», я не знаю, його не бачив. Інструкції я одержував через адресу «55 МОП», куди і надсилав свої кореспонденції.

    Запитання: Що означає «55 МОП»?

    Відповідь: Це була польова адреса редакцій повстанських газет. Як називалася та газета і редакція, в яку я надсилав свої статті, не знаю. Нам в сотню надходили газети через районних зверхників.

    Запитання: Як називалися газети, що їх читали в сотні? Де вони друкувалися?

    Відповідь: «Наш фронт»[161], «Інформатор», «Вільна Україна». Я не знаю, де друкувалися ці газети.

    Запитання: Про що в них писалося?

    Відповідь: В них описувалися події на фронтах, бойові походи повстанських загонів. У деяких статтях висміювалася політика Радянської влади і її керівників. Критикувалися угоди, які укладали Радянський Союз, США і Англія. Висміювалися особові відділи Червоної Армії, які проводили масові арешти невинних людей. Друкувалися вірші патріотичного змісту, різні жарти, комічні історії, які відбувалися з повстанцями.

    Запитання: Скільки вами було написано і надіслано в редакцію статей націоналістичного характеру і з контрреволюційним змістом?

    Відповідь: Я таких статей не писав. Повстанці нашої сотні розповідали в газетах про бойові дії, писали вірші, оповідки гумористичного змісту. Все я опрацьовував, надсилав до редакції.

    Запитання: Чи викликали вас до редакції на наради?

    Відповідь: Жодного разу я не був у редакції, не знаю, де вона знаходиться. Всі інструкції, як я говорив, одержував у письмовій формі.

    Запитання: Які вказівки були в цих інструкціях?

    Відповідь: Говорилося, щоб описувати точні дані бойових дій повстанців, про життя сотні, збирати творчість вояків.

    Запитання: В яких сотнях ви ще служили?

    Відповідь: В сотні «Хоми», яка входила в курінь «Остапа».

    Запитання: Яку ви носили зброю? Хто озброював повстанську армію?

    Відповідь: Деякий час я носив обріз, потім дали мені російську гвинтівку. Коли почав працювати військовим кореспондентом, гвинтівку обміняв на пістолет. Під час одного бою з німцями я дістав німецьку гвинтівку, яку виміняв на автомат з круглим диском. Загони повстанців, як мені відомо, озброювалися з допомогою зібраної для них зброї у населення, для чого спеціально були виділені люди. І здобували зброю у боях.

    Запитання: Де знаходяться склади із зброєю та боєприпасами?

    Відповідь: Мені це невідомо.

    Запитання: Чи знаєте ви командирів повстанських загонів «Остапа», «Хому», «Шелеста», «Гонту»? Назвіть їхні прізвища, імена, місцезнаходження і звідкіля вони родом.

    Відповідь: Мені відомі тільки їхні псевдоніми.

    Запитання: Що ви знаєте про військового кореспондента «Орлика»?

    Відповідь: «Орлик» працював у сотні командира «Бортняка». Пізніше ми з ним обслуговували сотні куреня «Остапа». Прізвища його я не знаю. Ми називали один одного по псевдонімах.

    Запитання: В яких організаціях ви ще служили, крім УПА?

    Відповідь: Я служив тільки в УПА, де був військовим кореспондентом.

    * * *

    Будуючи суверенну Українську державу, ми повинні знати справжню історію свого народу. Всю, без купюр.

    
     Богдан Беренета,

     власний кореспондент «Голосу України»,

     Волинська область

    

    Голос України (Київ). 1992. № 43. 10 берез.
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     СТАТТЯ «ТІНІ МИНУЛОГО В СВІТЛІ НАДІЙ» 

     ПРО БІЛЬШОВИЦЬКІ РЕПРЕСІЇ НА БУКОВИНІ 

    

    20 березня 1992 р.

     

    Буковинці старшого віку пам’ятають, як у 1940 році вони своїх визволителів від румунських окупантів вітали квітами, а себе тішили надіями. Але не так сталося, як гадалося,— «визволителі» в дійсності виявились не тими, за кого себе видавали. Історія людства ще не знала такого жорстокого терору на величезній території супроти свого народу. Таке стало можливим, коли «узаконені» бандити, вихідці з так званого класу пролетаріїв, а радше — люмпенів насильно захопили владу і «керували» народом.

    Можливо, не всі знають, тож варто нагадати, що тільки за перший рік окупації Буковини більшовиками (1940—1941 року) безпідставно засуджено і депортовано більше тридцяти тисяч чоловіків, жінок та дітей, а всього за часи комуністичної влади з Буковини в товарних вагонах, мов худобу, вивезено на Північ, в Сибір, Казахстан понад сто тисяч осіб. За неповними підрахунками, в дорозі загинуло (померло) не менше 8 тисяч дітей, а на терені Буковини розстріляно близько 10 тисяч.

    Добре пограбовано край і економічно. В перший рік окупації вивезено більше 200 тисяч корів, 180 тисяч свиней. Грабували все, що потрапляло під руки. А щоб легше було грабувати, створили кріпацькі колгоспи. Голодного 1947 року, коли на Буковині і на Бессарабії доходило до людоїдства, СРСР відправив у Францію 140 тисяч тонн продуктів, аби французькі комуністи виграли вибори. В цьому полягав комуністичний інтернаціоналізм.

    Люди шукали шляхів до порятунку і такі шляхи закономірно приводили їх в ряди УПА. Партійні органи разом з МВД; «ястребками», іншими комуністичними угрупуваннями робили все, щоб очорнити і дискредитувати визвольний рух. Бійців називали бандерівцями в образливому сенсі. Пограбування, терористичні акти з убивствами, розбій, підпали, вчинені оперативниками КДБ-МВД, відносили на рахунок бійців ОУН-УПА. Щоб не бути голослівним, заглянемо в минуле села Товтри Заставнівського району. Агент КДБ-МВД Василь К. виконував завдання цих служб вкоренитися в загони УПА. Для цього він навіть убив кількох комуністів, а потім неодноразово стріляв в спину бійцям-повстанцям. Коли його рідні брати впіймали на гарячому, він не пожалів і їх. За його доносами відправлено на Північ десятки селян.

    Подібних прикладів — сотні. В Путильському районі переодягнуті кагебісти самі потрапили в засаду, влаштовану своїми колегами по кривавому ремеслу.

    Якщо бійці ОУН-УПА на протязі багатьох років могли вести боротьбу з жорстоким і лицемірним противником, то лише завдяки величезній підтримці населення. Відповідно на мирних жителів, запідозрених у якійсь симпатії до повстанців, звалювались жорстокі репресії. Тому тепер до категорії політв’язнів відносяться не тільки бійці ОУН-УПА, а й ті, хто їм допомагав і зазнав за це незаслуженої кари.

    Нерідко під триби репресивної радянської машини потрапляли ті, хто дивом рятувався з такої ж жорстокої — німецької. Ось, наприклад, днями реабілітовано трьох жінок: пп. Сененко, Журбу та Живучу. В 1943 році їх та інших молодих 15—17-річних дівчат відправили в місто Дассау працювати на «великий рейх». Семеро дівчат там загинуло. Коли місто звільнили від фашистів, дівчата, рятуючись від розправи, прибігли в радянську комендатуру міста. Комендант майор Чернов під конвоєм відправив їх до трибуналу, де колишніх німецьких бранок засудили на 15 років кожну і відправили на Колиму. Додому повернулися лише троє з вісімнадцяти.

    Наші земляки проте не корилися комуністичному монстрові і у неволі. В 50-х роках в таборах ГУЛАГу не раз виникали стихійні бунти. Один з них, в Норильську, спалахнув з ініціативи буковинця Богдана Горобця. Начальник табору дав наказ розстріляти бунтарів, більшість військових відмовились виконувати наказ. Тоді партійні керівники звернулися до комсомольців. На третій день юні сини партії порубали сокирами три тисячі зеків, частину загнали в океан, де нещасні загинули.

    Ці та інші події будуть увіковічнені в Книзі Пам’яті, яка пишеться при Товаристві репресованих.

    З метою захисту прав колишніх репресованих, сприянню їх швидшої реабілітації, покращення життя кожного, хто пройшов через пекло ГУЛАГу і створено Товариство репресованих, депортованих та членів їх сімей.

    Осередки Товариства тепер діють в багатьох містах, районах та селах області. В роботі є й чимало труднощів, які в основному полягають в тому, що на більшості керівних посад сидять все ті ж партократи, чиї попередники гноїли нас по таборах і тюрмах. Щоправда, після путчу багато з них поміняли керівні крісла, але суть їхня не змінилася. Вони відчувають свою неминучу загибель і всіма способами затягують реформи, одночасно грабуючи все, що можна грабувати. Словом, мафія не спить,— наживаються, причому всю вину за кризу в країні звалює на демократію.

    Закон про реабілітацію, прийнятий до путчу, є обрізаним і недосконалим, тому не може всіх задовольнити, крім того його часто невірно трактують і застосовують.

    Процес реабілітації йде мляво, створюються десятки штучних перепон, громадськість не інформується в повній мірі, є випадки, коли незаконно відмовляють у реабілітації.

    Не дивлячись на складні умови, обласне та міське об’єднання Товариства проводять значну роботу: втілюють в життя соціальну програму, організовували практичну допомогу, в тому числі і ліками та товарами першої необхідності, багатьом репресованим допомогли повернути будинки, худобу, гроші, отримати землю тощо.

    Для увічнення пам’яті загиблих Товариство провело велику роботу по збиранню документів, світлин, спогадів про діяльність УПА та звірства комуністів. Все це згодиться для написання Книги Пам’яті.

    Тепер для ефективної роботи Товариства створено комісії, які діють в Народному Домі:

    1. Комісія по одержанню від громадян інформації про життя окремих осіб, колективів, про перешкоди, які їм чинить номенклатурно-мафіозна влада.

    2. Юридична комісія, яка надає практичну юридичну допомогу по реабілітації, компенсації тощо.

    3. Комісія по матеріальній допомозі ліками.

    4. Меморіал. Вивчення історії Буковини, особливо невідомих сторінок часів визвольних змагань.

    5. Комісія по приватизації, утворення акціонерних об’єднань малих підприємств тощо.

    Дні роботи спеціалістів комісій — середа з 17-ї години, неділя з 15-ї години щотижня.

    Товариство відкрите для всіх, колишніх репресованих, ветеранів визвольних змагань, а також для всіх обездолених та скривджених комуністичною владою.

     

    
     Олексій Білецький,

     голова Чернівецького міського Товариства репресованих

    

    Час (Чернівці). 1992, № 12, 20 берез.

   
   
    

     № 264 

     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ДО ПОЧАТКІВ УПА. ЛИСТ З ВОЛИНІ» 

    

    28 березня 1992 р.

     

    У лавах УПА було чимало жителів Сокальщини, у тому числі Василь Макар (псевдо «Сіроманець», «Безрідний»), який народився 23 жовтня 1908 р. в селі Поториця. Він був керівником служби безпеки на північно-західних українських землях. У 1944 р. Василь Макар загинув на Поліссі в бою з відділами НКВД. Проте зберігся його лист, адресований рідному братові Володимиру Макару, який перебував у той час у збройному підпіллі в Карпатах, а нині проживає в канадському місті Торонто. Цей лист був надрукований 1947 р. у другому томі «Літопису Української Повстанської Армії» і є одним з цінних документів, що відтворюють обставини, в яких проходило становлення УПА, котрій доводилось у перші ж місяці воювати проти більшовиків, гітлерівців і польських військових формувань.

    Пропонуємо читачам лист Василя Макара.

     

    Володю! Несподівано я заскочив у рідне «зруйноване гніздо». Маючи до диспозиції кілька вільних днів, захотів я побачити, як дихає «Галіція». Побув тут два дні і сьогодні вже вертаю назад. Вертаю туди, де розмах, де революція прибрала направду грандіозних розмірів. Цих два дні зробили на мене паршиве, пригнітаюче вражіння. Бачу, що народ животіє, а не живе. Що голодуючи, в поті чола працює на хліб для визволителя, що кормить для нього сало й м’ясо, а самому йому живіт присихає до хребта, все це зносить покірно, лише час до часу вибухає злістю раба. Сердиться по тихо, собі під носом, щоби бува хтось не почув. А про те, що робиться на Волині, і не згадує, бо це ж ще не час, бо спалять, вистріляють і знищать всіх. Я, очевидно, з цим останнім годжуся. Сам знаю, що «тут» ще не час на те, що робимо ми «там». Але щоби це говорити керуючись політичним розумом, а то керує ними звірячий страх.

    Заобсервовую теж, що назріває антагонізм між «москалями» і «австріяками», і це може прибрати поважні розміри, якщо відповідною політикою не усунеться тієї загрози. Як із одної, так і з другої сторони обвинувачення і нарікання. І це віддолу, аж до гори. Прим., таке: волиняки нарікають, мовляв, не то що сидять собі тихо, нічого не роблять, але ще й говорять: «О, москалі, холєра б їх забрала! Ти сі подиви, стріляють наших німців. Понабирали гандгранатів і машингверів та й б’ють наших німців». Інші говорять: «У себе, то не бійсь, не хочуть чіпати німака, а до нас то прийшли» і т. п. вислови чуєш. Останньо організаційним порядком заборонили сусідські взаємини в прикордонній полосі волинякам з галичанами. Це теж по свойому коментують.

    Є багато випадків, що галічмени продають волинякам за збіжжя і сало зброю. Це злочини, які треба карати смертю. Вони є високо деморалізуючі, бо волиняки кажуть: «Так дати зброю то нема, а за пашню і сало, то є».

    Тут знов я чую, що дехто розсіває чутки, що повстання на Волині це робота і рука комуністична. Конкретно це мав говорити Степан Макар комусь. Якщо б той тхір сказав щось подібного у моїй присутності, то дістав би по лиці. Його, будь-що-будь, уважають дядьки розумнішим, бо ж він «учоний», і подібні, ним розсівані думки, легко сприймані будуть дядьками. А ті думки напевно не від Степана. Відомо, що це гештапо голосить такі ідеї. Отже, треба протидіяти, щоб не загострювати антагонізмів.

    Що писати тобі про саму акцію? — Повстанчу акцію на північно-західних і частинно східних теренах ми мусіли почати, і це не було зарано, як дехто каже, але вже запізно. Мусіли ми це робити з двох причин. Перша: терен виривався нам з рук. З одної сторони — почали множитись отаманчики, як Бульба-Боровець, а з другої сторони — червона партизанка почала заливати терен. Отже, коли б ми не були почали повстанчої акції, то не мали б що робити. Друге: ще тоді, коли ми не починали повстанчої акції, німота почала масово винищувати села. Хотіли приневолити населення до здавання контингентів (продналоги) і контингентів робочої сили в Німеччину. Отже, в тій цілі вибирали одно село в окрузі чи районі, яке нищили до щенту. Всіх людей вистрілювали, а забудови палили. У зв’язку з тим маса людей почала втікати в ліси і блукати самопас. Почались грабіжі, інші пішли в комуністичну партизанку, до Бульби і т. п. Отже, ми мусіли організаційно охоплювати тих людей в лісі.— Оце дві засадничі причини нашої повстанчої акції. Є ще і третя, морального характеру. Почулись голоси: «Де ж той провід? Чому не дає зарядження бити німців?» і т. п. Тепер ми тим балакунам заткали роти, а революцію усуспільнили. Тягар боротьби розложили на плечі усього суспільства, хоче воно того, чи ні, мусить нести його. Значить — тотальна революція.

    Втрати матеріальні є у нас вже поважні, але здобуток моральний їх покриває. Білянсу жертв подати не можу, бо і тяжко це все зісумувати. Так загально — до двох сотень сіл спалено і до тисяча людей упавших, не вчисляючи тих, що їх розстріляли ще перед повстанчою акцією. Прим., довкруги Луцька випалили села на 20 км — самі згарища і руїни. Це саме довкруги Костополя. Тепер зачинають довкруги Ковля. Всюди зустрічають затяжні опори наших повстанських загонів і відділів самооборони. В людях і автах німаки мають поважні втрати. С. Д. уживає до своєї нищівної акції ляхів. У відповідь ми нищимо їх безпощадно.

    На Волині і Поліссі позносили ми всі штатсгути (так називають фільварки), ляхів і німаків вибили, реманент живий і мертвий забрали, а забудування попалили.— В боях з німаками гартуються вояки і ростуть командири. Це так загально Тобі образ нашої дійсности. Ще на маргінесі. У нашій УПА є не лише самі українці. Маємо різні національності, як: вірмени, узбеки, грузини, казахи, татари, а навіть і москалі. І всі чортові сини прекрасно б’ються. УПА росте морально і фізично. Б’ється на два фронти: з червоними партизанами, які мов зайці утікають перед нашими повстанськими загонами, но і з німотою.

    Сам я не військовиком і в УПА я не є. Мою спеціяльність, думаю, знаєш («Ч. К.»), але доводиться не раз бути разом з повстанцями в опалах. Багато разі вже був в небезпеці. Багато разів свистали над головою кулі. Два рази був навіть під обстрілом літаків (бо німота уживає до протиповстанських акцій літаків). Багато моїх супутників вже упало, а я все якось виходжу живим. До якого часу, не знаю. Все співаю слова пісні: «Я казав, що напевно вернуся, хоч і ворог на нашій путі»... Одначе твердо сказати тих слів не можу. Небезпека на кожному кроці, але ми співаємо: «Ми у вічі сміємося смерти, а умерти прийдеться лиш раз». І дійсно сміємося. Хлопці зі сміхом ідуть до бою і зі сміхом умирають.

    Що ж більше писати? Говорити то мали б ми дуже багато. Є справи, про які не хочу писати. Довго вже я від Тебе нічого не мав. Думав, що може щось сталось, але Лесь каже, що все в порядку. Я недавно писав до Тебе, своїм орг. зв’язком. Написав кілька слів, і тих ти, мабуть, не одержав. Відписуй!

    Здоровлю і міцно тисну Твою правицю!

    Слава Україні!

     

    2. VIII. 1943

    
     Василь

    

    P. S. Припадково маю в кишені деякі летючки німців і УНАКОР-у: посилаю їх Тобі. З цікавістю прочитаєш.

     

    Голос з-над Бугу (Сокаль). 1992, № 13, 28 берез.
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     СТАТТЯ «ХТО БУВ ПЕТРО ПОЛТАВА» 

    

    7 квітня 1992 р.

     

    Наш часопис вже подавав публікації з теоретичної спадщини Петра Полтави. Про особу ж автора нам нічого не було відомо. Ці замітки Михайла Зеленчука, голови Всеукраїнського братства УПА, містять важливі біографічні дані Петра Федуна — таке справжнє прізвище талановитого теоретика і практика національно-визвольної боротьби ОУН—УПА.

     

    Кожен, хто цікавиться підпільними виданнями, скаже: Петро Полтава був теоретиком українського націоналізму і практиком втілення його в підпільній національно-визвольній боротьбі ОУН—УПА. З тодішніх документів знаємо, що він був політвиховником Головного військового штабу УПА, пізніше — членом Центрального проводу ОУН, очолював референтуру пропаганди. Його псевдоніми: Север, Волинський, Петро Полтава. Він — автор підпільних праць, які донині хвилюють послідовників своєю актуальністю. Одна з найважливіших його робіт — «Концепція самостійної України і основна тенденція політичного розвитку сучасного світу». Закінчує він її так: «...Ми, учасники українського національно-визвольного революційного руху, не епігони минулого, а пробойовики майбутнього, за словами Франка: „Ми — пролог, не епілог!“»

    Його перу належать відомі й такі актуальні нині з’ясування, як «Хто такі бандерівці і за що вони борються?», «За що бореться УПА?», теоретична праця «Елементи революційності українського націоналізму».

    У жовтні 1949 р. підпільна конференція ОУН на рідних землях прийняла за основу полум’яне звернення до української «діаспори», в якому вимагається відкинути партійні і особисті амбіції та об’єднатися з «Воюючою Україною» до спільної праці та боротьби. Це звернення від «Воюючої України» дало поштовх серед еміграції до роз’яснення чужинцям боротьби на землях за незалежну Україну.

    Читаючи твори Петра Полтави нині, через 40 років після його смерті (за неперевіреними даними, він загинув у грудні 1951 р. в тодішньому Букачівському районі на Рогатинщині), дивуємося, як свіжо і актуально вони звучать.

    Сувора підпільна конспірація тримала в таємниці справжнє прізвище видатного підпільного публіциста й речника. Тож хто був Петро Полтава?

    З цього приводу автор цих рядків провів докладну розмову з Василем Куком — колишнім головою ОУН на українських землях після смерті генерала Романа Шухевича — Чупринки. Сліди пошуку привели мене в село Шнирова Бродівського району Львівської області. Там я знайшов нащадків Петра Полтави, які із щирістю мене прийняли і розповіли про молоді літа свого славного родича — Петра Миколайовича Федуна.

    Народився він 1919 р., був другою дитиною у батьків — Миколи і Параски Федунів. Після закінчення початкової школи вступив до української гімназії у Бродах і закінчив її. В 1940 р. був призваний до червоної армії, де його захопила війна. Ціла дивізія потрапила в полон до німців, де в тимчасовому польовому таборі всі полонені дуже голодували. Розповідають такий епізод. Петро знав німецьку мову, і коли зайшли до табору вищі офіцери, він з’ясував їм тутешні нестерпні умови. Незабаром його викликали в комендатуру і звільнили з табору. Він подумав собі: а що скажуть його друзі й знайомі, які залишились там? Скажуть — зрадник. І він повертається в комендатуру і пояснює, що не може прийняти звільнення з таких-то мотивів. Німці із розумінням поставилися до його вчинку і невдовзі майже всіх звільнили. Донька його сестри Ганни — Люба з гордістю розповідає про це і додає: «Мого вуйка Петра після цього на руках несли його друзі аж до міста».

    У 1942 р. Петро Федун вступає у Львівський університет на медичний факультет. Через рік на вакаціях був у батьків і признався, що має наречену, яка вишила йому дуже гарну вишиванку, доньку греко-католицького священика. Одначе йшов 1944 р., який перекреслив усі його особисті плани. Ранньою весною 10 березня 1944 р. Петро останній раз був у батьків і попрощався назавжди. Восени забрали батька в Сибір, а згодом запроторили туди ж і маму. Сестру Ганну (1914 р. народження) весь час «тягали» за братів. Молодший, Василь (1926 р. народження) також був у підпіллі й загинув у 1946 р.

    Десь у 1948 р. були посланці від Петра, розпитали про стан в родині і взяли адресу батьків. Згодом вони одержали два листи, за почерком впізнали, що вони від сина. Але батько боявся їх зберігати і знищив. У 1956 році під час хрущовської відлиги батьків звільнили, вони повернулися в рідне село, але місцеві партократи переслідували їх і не прописували аж до смерті.

    Село Шнирів розташоване за 14 кілометрів на північ від Бродів, має 154 двори, які розміщені компактно, більше половини села — нові будинки. Церква стара, але впорядкована, прибрана рушниками, до 1946 р. була греко-католицькою, тепер — українська автокефальна православна.

    Родина Петра Федуна-Полтави і ми з братства УПА просимо всіх, хто знав Петра Миколайовича Федуна — Полтаву, відгукнутися і доповнити цю розповідь.

     

    
     Михайло Зеленчук,

     голова Всеукраїнського братства УПА

    

    За вільну Україну (Львів). 1992, № 41, 7 квіт.
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     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ЧИ ЗНАЄ ПРО НИХ ДЮКСИН?.. 

     АБО ЩЕ РАЗ ПРО ХУДОЖНИКА З УПА НІЛА ХАСЕВИЧА» 

    

    26 травня 1992 р.

     

    «Художник, гравер, співак...» Так починає свої спогади про земляка, високоталановитого українського художника Ніла Хасевича колишній вояк УПА «хлопець з Волині» — таке псевдо йому дали повстанці в Галичині, через яку пролягав нелегкий шлях радиста Дмитра Удодика, уродженця села Жобрин Рівненського району Рівненської області. Ще «хлопця з Волині» знали як «журналіста», який по гарячих слідах боїв та рейдів записував щоденні події, учасником яких був. «Журналістові» із чотирма класами створювали умови, його оберігали бійці й командири УПА, а потім в’язні ГУЛАГу, завдяки чому він вижив у тому пеклі, зберіг страшні й дивні спогади для нас. Один з них пропонується читачам «Голосу України».

    Це було 1952 р. у Клевані, колишньому райцентрі на Рівненщині, в який входили Білівські хутори, де в криївці був убитий Ніл Хасевич. Їх, повстанців, привезли напівголими, звалили на сніг. Посадили в рядок. Його посадили під дубом. Чекісти привозили завжди вбитих для показу людям. Це робилося і на глум, і на пострах населення, щоб деморалізувати його.

    По Клевані пішла чутка: привезли вбитих бандерівців. І серед них — якогось «великого бандита». Йшли люди дивитися. Він сидів під дубом. То був Ніл Хасевич. Привозили і людей із села Дюксина, де жив багато років батько Ніла, що служив дияконом у місцевій церкві. В Дюксині була парафія. До неї належали села: Жобрин, Борівка, Чудви, Пеньків, Ольхівка. Завжди на свята — Різдво, Великдень, Трійцю — в Дюксин приїжджав Ніл. І всі йшли до церкви, щоб почути Ніла. Він мав гарний голос. У церкві було два хори. Одним керував його молодший брат Анатолій. У церкві завжди було багато людей. І ось чути скрип протеза. Йшов Ніл із палицею в руках. Цей скрип протеза, стук палиці об підлогу надавав церкві особливої урочистості й вияву поваги до Ніла. Він підходив до гурту хористів. У церкві — повна тиша. Всі ждуть. Зараз почують голос Ніла. Буде співати Ніл. До приходу священика і диякона хори виконували різні релігійні пісні. Найулюбленішою піснею Ніла була «Ой зійшла зоря та й вечірняя, над Почаєвом стала». Він виконував цю пісню завжди, коли приїздив до Дюксина.

    Традиційним було в Ніла читати, як всі казали, «Апостола», тобто «Послання святого апостола Павла. Читання».

    Хто чув його колись, не забуде ніколи.

    Навіть вороги згадали за нього, залишили нам історію, що був такий, під псевдонімом «Зот», автор карикатур на так звану радянську владу у підпільному журналі «До зброї». Більшовики весь час шукали автора цих карикатур у Галичині й на Волині. І знайшли його аж у 1952 р.

    Коли вже енкаведистам набридало видовище, вони вивозили трупи кудись на окописька. Десь так і тіло Ніла Хасевича знайшло свій останній притулок. Може, хтось пригадає, озветься?

    Повідав же хтось Борисові Харчуку про нього, і письменник під завісу четвертої частини своєї «Волині» написав про безногого художника Миколу Шрамченка, що загинув, але не здався...

    Може, живий ще десь отець Федір, старший брат Ніла, якого в 1946 р. зустрів «хлопець із Волині» у томських таборах (Білобородово), де не раз вели розмову про Україну. І там отець Федір сказав, що два брати — Ніл та Анатолій — десь у підпіллі.

    Чи знає про них Дюксин?..

     

    
     Розповідь

     Дмитра Удодика

     записав

     Степан Бабій

    

    Рівне.

     

    Голос України (Київ). 1992, № 96, 26 трав.

   
   
    

     № 267 

     КОРЕСПОНДЕНЦІЯ «ДЕ ПРОЛИЛАСЯ НЕВИННА КРОВ» ПРО ЗЛОЧИНИ ЕНКАВЕДИСТІВ У БУКОВИНСЬКИХ СЕЛАХ 

    

    30 травня 1992 р.

     

    Здавна в Україні був звичай — на місці, де пролилась невинна кров, встановлювали хрест. Відходили покоління, а хрест залишався,— як мовчазна згадка про трагедію і,— як дороговказ, за яким орієнтувалися на невідомих шляхах подорожні.

    Хрест, який було встановлено днями в селі Виженка Вижницького району — не лише данина пам’яті майже півстоліття тому загиблим селянам, а й своєрідна позначка історії про тернистий шлях, до якого нема вороття.

    40-річного Андрія Хорів’юка забрали з його обійстя, як і сусіда — Івана Бурака. Фока Клим саме косив конюшину біля хати, коли декілька військових з автоматами несподівано наказали йти з ними. Не минули й подвір’я Михайла Клима, звідки повели в небуття господаря. Онуфрій Клим йшов додому від маленького сина, що мешкав у тітки. За день до того повернувся з війни. Було йому 34 роки.

    Неподалік від лісу зупинилися. Енкаведисти різко скомандували: «Втікайте!». Селяни, нічого не розуміючи, не рухалися. Провини ж за собою не знали жодної, та й хіба сподівалися того, що сталося в наступну мить! Вдруге наказ прозвучав суворіше. І тоді вони побігли, сподіваючись, що є учасниками якогось моторошного жаху. Їм вслід пролунали короткі автоматні черги...

    Добу скривавлені, понівечені тіла лежали під відкритим небом. Родичі загиблих не могли підійти до страшного місця, боячись помсти НКВД. Лише вночі скорботні вдови переносили вбитих чоловіків до самотньої хатини, що стояла неподалік, а потім, так само криючись в нічній темряві, ховали.

    П’ятирічна Марійка Бурак тієї трагічної осені 4-го втратила не лише батька, а й матір — жінка збожеволіла з горя і незабаром померла. Сироту взяла до себе сім’я з Путильщини.

    З таким же цинізмом подібні злочини були скоєні енкаведистами в Міліеві, Банилові, Берегометі, Миговому. Їх жертви, напевно, не здогадувалися, що метою червоного терору сорокових було залякування населення краю. До якої ж тупої, байдужої нелюдськості потрібно було дійти, щоб знічев’я обірвати чиїсь життя!

    А навесні 92-го на місці безглуздо жорстокої розправи постав хрест. Про це подбали нащадки розстріляних, виженківський осередок товариства «Просвіта». Того дня біля хреста зібралися люди, над зібранням линули слова панахиди, яку провів благочинний УАПЦ Степан Антонович.

    — Вони — наші герої,— говорила під час мітингу голова виженківського осередку товариства «Просвіта» Параска Стеф’юк.— Ці люди нікого не кривдили, не вбивали, і впали на своїй землі від підступних куль. Нехай вічна світла пам’ять залишиться про них серед нас.

     

    
     Л. Пустельник

    

    Молодий буковинець (Чернівці). 1992, № 22, 30 трав.
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     СТАТТЯ «БАГРЯНИМИ ШЛЯХАМИ. З ІСТОРІЇ УПА» 

    

    26 червня 1992 р.

     

    Нарешті ми дожили до часу, коли в архівах колишнього КДБ можна спокійно переглянути деякі особові справи, перечитати протоколи допитів тих, хто боровся за волю рідного краю в лавах Української Повстанської Армії. У моїх руках протокол допиту лікаря УПА Шая Варми, єврея за національністю, людини високої культури й інтелігентності. Прочитаймо цей документ, датований 9 серпня 1944 року.

    Запитання: Розкажіть про свою трудову діяльність.

    Відповідь: Я народився в 1909 р. в сім’ї торговця в Варшаві. Безпартійний. До 10 років виховувався в сім’ї, а потім поступив у середню школу Союзу польських учителів, яку закінчив 1928 року. Поїхав до Франції в місто Гренобль, де поступив у медичний інститут. Провчився один рік. Коли приїхав на відпочинок до Варшави, захворів. Довго лікувався. У вересні 1930 року поступив на перший курс медичного інституту у Варшаві, де вчився до 1937 року. Одержав диплом лікаря. Працював у єврейському госпіталі у Варшаві до 1939 року. Тоді переїхав на Україну в місто Володимир-Волинський. Трудився епідеміологом у міськздороввідділі, лікарем у тубдиспансері, був начальником курсів медсестер, а з квітня 1941 року лікар сільської амбулаторії в селі Свійчів Вербського району.

    Запитання: Що ви робили під час німецької окупації?

    Відповідь: Три місяці мав власну практику, а потім амбулаторний лікар до травня 1943 року. З травня 1943 року до мого затримання я працював лікарем в УПА.

    Запитання: Коли і за яких обставин ви потрапили в УПА?

    Відповідь: Вночі у травні 1943 року до мене на квартиру прийшло двоє озброєних бандерівців. Один з них мав псевдонім «Сокіл», був комендантом поліції. Він заявив: «Нам потрібний лікар, поїдете з нами». Мої скромні пожитки поклали на підводу, взяли мене і мою дружину Броніславу. Завезли нас у село Вовчок Турійського району, дали нам квартиру. З того часу я почав працювати лікарем в УПА. Десь через тиждень почалися бої, з’явилися поранені. Тоді я працював при госпіталі у Вовчку, а в липні нас перебазували в ліс. До січня 1944 року ми кілька разів міняли місця. Коли з’явилися партизани-ковпаківці, то командири УПА боялися, щоб поранені повстанці не потрапили в полон, вирішили шпиталі з пораненими перевести на територію Ковельського району. Куди саме, я не знаю. В другій половині січня 1944 року разом з дружиною я відходив у загоні, яким командував «Сосенко». Ми йшли в напрямку Горохівського району. Загін «Сосенка» нараховував дві тисячі повстанців. Відходили організовано, по сотнях.

    Запитання: Чим займалася банда? Де зараз знаходиться «Сосенко»?

    Відповідь: У Берестечківському районі йшли бої з поляками, німцями. Де зараз знаходиться «Сосенко», я не знаю. Від багатьох стрільців УПА я чув, що «Сосенка» в березні 1944 року верхівка УПА засудила і розстріляла за те, що він зі своїм військом не зумів захистити Січ у Синаринському лісі. Це поблизу с. Вовчок Турійського району, де знаходився штаб Січі.

    Запитання: Коли ви розсталися з керівником банди «Сосенком»? Де і чому?

    Відповідь: У січні 1944 року мене перевели в село Старий Порицьк, що на Волині, де я пробув до березня, лікував поранених бандерівців. Потім за вказівкою верхівки УПА я був призначений лікарем у загін «Голубенка», який нараховував 500 чоловік. Там я обслуговував поранених і хворих. Загін розміщався в селі Божа Воля Вербського району.

    Запитання: Розкажіть про діяльність загону «Голубенка».

    Відповідь: Спочатку загін був у селі Божа Воля, потім ми перейшли в Порицький район, у травні біля Сокаля перейшли річку Буг. Більше одного тижня на місці загін не затримувався. Були неподалік Холма, знову повернулися на Волинь. Перечекали в лісі, поки фронт перейшов, з регулярними військами в бої не вступали. Пішли в напрямку Рожищ, Ковеля. Це було в серпні 1944 року.

    Запитання: Куди зараз направляється загін «Голубенка»?

    Відповідь: П’ять днів тому мені розповідав лікар «Білий», що ми повинні піти в Колківські й Цуманські ліси. А вчора, як тільки почало темніти, один чотовий сказав, що будемо йти в Камінь-Каширський район. Більше нічого я не знаю.

    Запитання: Кого ви знаєте з керівників УПА?

    Відповідь: Я чув, що є якийсь великий начальник УПА — верхівець під псевдонімом «Охрім», а по лінії Червоного Хреста[162] УПА — жінка «Верба». Особисто я знаю «Голубенка», який має зараз інший псевдонім. Псевдонім сотенних «Ігор», «Хома», «Кодияр», «Узбек».

    Запитання: Яка кількість банди і її озброєння?

    Відповідь: Озброєння загін має на кожну сотню: 20 ручних кулеметів, по З диски з патронами до кожного, 15—18 кулеметів радянських. Автоматами озброєні командири: ройові, чотові, сотенні, у всіх інших — гвинтівки і по 100—120 патронів. Кожна сотня має 2—3 ротні міномети.

    Запитання: Яка мета в «Голубенка»?

    Відповідь: Вести пропаганду проти радянської влади, щоб населення не підтримувало комуністів.

    Запитання: Наявність продуктів у банді? Де і яким шляхом вони дістають продукти?

    Відповідь: У тих селах, де ще нема радянської влади, продукти загін «Голубенка» одержує через господарчих сіл. Там, де нова влада укріпилася, доводиться тяжко. Останні три дні продуктів було мало, повстанці ходили голодні.

    Запитання: Як політично забезпечується загін?

    Відповідь: У кожній сотні є політвиховник, прізвищ їхніх і псевдонімів я не знаю. Ведуться бесіди, що спрямовані проти радвлади.

    Запитання: Коли і за яких обставин банда затримала машину з продуктами? Скільки там чого було?

    Відповідь: Днів 5—6 тому в Порицькому районі поблизу лісу повстанці напали на одну машину. Шофер і ті, що супроводжували, втекли. З машини забрали хліб, сало, мед і зброю. Скільки чого було, я не знаю.

    Запитання: За яких обставин в Озютичах були затримані 4 радянських офіцери і яка їхня доля?

    Відповідь: Ми ночували в містечку Озютичі. Біля 17-ї години по обіді наш патруль затримав на двох підводах чотирьох радянських офіцерів. Їх привезли до «Голубенка». Він їм висловив свою програму, розказав за що воює УПА, почастував їх горілкою і через дві години відпустив.

    Запитання: Чи багато хворих і поранених у загоні?

    Відповідь: Троє хворих і один поранений.

    Запитання: Де і за яких обставин вас затримали?

    Відповідь: Я їхав у лісі на коні, попереду трапився рів. Кінь почав противитися переходити. Зсунулося сідло, я вимушений був зіскочити, щоб поправити. Поки я все це робив, загін пішов, а я не помітив, куди саме. Так я відстав. Мені дуже хотілося натрапити на слід, бо із загоном пішла моя дружина, але я розгубився, тому вирішив їхати в напрямку станції. Коли приїхав, то коня прив’язав біля якогось будинку, а сам хотів дещо розвідати. Біля залізничної станції мене затримали.

    * * *

    На цьому протокол допиту закінчується. З документів, які знаходяться в луцьких архівах колишнього КДБ, мені показали протокол судового засідання від 16 вересня 1944 року, де військовий трибунал розглядав справу Шая Давидовича Варми. І я дізнався, що за час перебування в УПА лікар Варма не брав ніякої участі в боях — він вилікував 200 повстанців. Судове засідання закінчилося так. Дослівно. «Военный трибунал определил: меру пресечения осужденному оставить прежнюю — содержание под стражей».

    Більше ніяких даних про долю цієї людини тут не збереглося. Але думка не давала спокою: невже серед колишніх повстанців немає таких, які б особисто не знали лікаря Варму? Деякий час мої пошуки не давали ніякого результату. Дехто говорив, що, мовляв, чув про такого лікаря, але особисто не знав.

    Зовсім недавно я випадково у своєму записнику натрапив на телефонний номер квартири колишньої окружної розвідниці УПА Галини Островецької, котра мешкає в Луцьку. І зателефонував з надією...

    — Я дуже добре знала лікаря Шая Варму,— спокійно сказала жінка.— Він мене лікував, коли німці прострілили ногу. А моя мама була близько знайома з його дружиною Броніславою.

    Я тут же напросився на зустріч з Галиною Островецькою. В її квартирі ми розговорилися. Точніше вона розповідала, я слухав...

    — Моя мама була адміністратором шпиталів на Січі, де працював лікар Варма. А начальником усіх шпиталів на Волині і курсів медсестер була «Верба». Крім того, що Варма був добрим лікарем, який у бункерних умовах робив складні операції, він чудово грав на скрипці, з якою ніколи не розлучався. Йому і псевдонім дали «Скрипаль». Коли випадала вільна хвилина, повстанці збиралися на галявині лісу, запрошували Варму, який грав для них. Його всі любили і берегли.

    Вже коли я була засуджена, то чула, що Вармі дали 20 років каторги. І нібито євреї зверталися до відомого диктора Левітана, щоб той посприяв звільненню лікаря УПА. Наскільки це правда — не знаю.

    Що ж стосується розстрілу «Сосенка», про якого розповідав цей лікар, то я знаю таке: згідно з вироком військово-польового суду УПА за суперечливі накази, які межували зі злочином, та за ведення всупереч забороні командира УПА-Північ переговорів зі штабом 16-ї танкової дивізії 4-ї танкової німецької армії «Сосенка» б березня 1944 р. розстріляли. В УПА була сувора дисципліна.

    Кілька слів про дружину Варми — Броніславу. Вона була гарною жінкою. Моя мама не раз допомагала їй, по війні переховувала, сприяла, щоб відправити її з євреями за Буг. Подальша доля Броніслави невідома.

    Моя мама «одержала» 20 років каторги, а я — 15. І хоч з того часу пройшло чимало літ, все ж я пам’ятаю чуйні руки лікаря Варми, чую голос його скрипки. Знаєте, він дуже гарно грав Моцарта...

     

    
     Богдан Берекета, власний кореспондент «Голосу України» Волинська область

    

    Голос України (Київ). 1992, № 119, 26 черв.
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     СТАТТЯ «ДОКИ ГЕРОЇ БУДУТЬ ВОРОГАМИ?» 

     ПРО ВІДНОВЛЕННЯ ІСТОРИЧНОЇ ПРАВДИ ПРО УПА 

    

    27 червня 1992 р.

     

    Не так давно ми вже писали про те, як здійснюється в області реабілітація тих, хто постраждав від так званого розкуркулення. А як же бути з тими, хто воював у лавах УПА чи перебував в ОУН! Тут справа складніша — реабілітовують одиниці! Чому?

     

    Насамперед наведу зміст листа, який надійшов з Кадубівців Заставнівського району від 82-річного І. Семенюка. «26—27 серпня 1947 року мене засуджено військовим трибуналом військ МВС Чернівецької області за статтею 54—І „а“ КК УРСР на 20 років позбавлення волі. Повернувшись додому, працював, маю подяки. Підсумок життя — 17 років сталінських концтаборів, 12 — трудився на волі, інвалід другої групи, а пенсії не заслужив.

    Я звертався в обласну прокуратуру з приводу реабілітації, звідки надійшла відповідь за підписом старшого помічника прокурора М. Куреляка: „Сообщается, что решение по Вашему заявлению о реабилитации от 26 февраля 1991 года будет принято в соответствии с Указом Президента СССР от 13 августа 1990 года „О восстановлении прав всех жертв политических репрессий 20—50 годов“ после издания законодательного акта о порядке его применения“.

    Але замість реабілітації мою справу чомусь відіслали в обласний суд, який 27. 09. 91 року своїм рішенням відмовив мені. Прошу вашої допомоги, оскільки ні в убивствах, ні в підпалах я участі не брав!»

    Справді, за матеріалами справи не видно, щоб І. Семенюк скоїв злочин. Чому ж тоді його не реабілітовують?

    Нині це питання хвилює мільйони українців. Закон нашої держави «Про реабілітацію жертв політичних репресій» є неповним. Якщо перша його стаття реабілітує майже всі політичні жертви в Україні, то друга заперечує її тим, що забороняє реабілітацію членів ОУН-УПА.

    Словом, за другою статтею закону всі вояки УПА й надалі залишаються ворогами українського народу. Юридична неузгодженість виникла тому, що наші правознавці користувалися не конкретними даними, а прислухалися до московських нашіптувань. Якби ж вони ознайомилися, наприклад, з висновками співробітників відділу історії міжнаціональних відносин в СРСР інституту історії АН УРСР, то їх дії вилилися б у зовсім інший юридичний документ.

    Ось деякі цифри і факти з історії УПА. Дехто схиляється до думки, що в лавах УПА перебувало близько 300 тисяч чоловік. В інших публікаціях ці дані не знаходять підтвердження. Радянські вчені-історики донедавна намагалися взагалі обминати або ж замовчувати будь-які цифри як «незручні». Та ось в газеті «Радянська Україна» дослідник Давиденко заявив, що в лавах збройних націоналістичних формувань налічувалося 94 тисячі чоловік. Іншої думки дотримується В. Коваль, який стверджує: на час вигнання німецько-фашистських окупантів із Західної України УПА налічувала до 100 тисяч чоловік. Ще стільки — бандерівське підпілля. Одне слово, виходить, що зброю в руках тримали близько 200 тисяч бійців. Однак архівні документи, наведені В. Ковалем в статті «Що таке ОУН і хто такі бандерівці» змушують сумніватися в цій цифрі.

    Справа в тому, що у серпні-вересні 1944 року і до кінця 1946-го вийшли з лісів, добровільно склали зброю і були амністовані 48,3 тисячі чоловік. У ті ж роки в боях з частинами Червоної Армії та органами НКВС (МВС) і НКДБ (МДБ) було завдано УПА серйозного удару. Її втрати становили 56,6 тисячі чоловік убитими та 108,5 тисячі пораненими.

    Якщо підрахувати лише ці дані, то виходить, що в УПА воювало близька 214 тисяч чоловік.

    Але це ще не вся УПА. Наприкінці 1946 року збройна боротьба бандерівців не припинялася, а продовжувалась до початку 50-х років, хоча вони були змушені вдатися до тактики збройного розбою малими групами. З цього можна зробити висновок, що чисельність бандерівської УПА коливалася в межах, приблизно названих західними вченими,— від 240—250 до 290—300 тисяч чоловік.

    Як бачимо, цього досить, аби зрозуміти незаперечне: більшовики мали на Західній Україні справу не з бандитами, як натякає на це друга стаття закону про реабілітацію, а з великими формуваннями повстанської армії. До речі до згаданої чисельності УПА треба додати багатотисячні загони повстанців, які з боями пройшли польськими та чехословацькими землями і склали зброю на Заході, за межами СРСР і його сателітів.

    Ця армія мала свою структуру, форму та всі атрибути військового формування. За міжнародними юридичними нормами ОУН і УПА мали бути визнані як політична течія, що діяла в умовах громадянської, війни. Але тодішня комуністично-тоталітарна система не визнавала ніяких міжнародних юридичних норм. Тому вояки УПА і члени ОУН стали політв’язнями, а не військовополоненими.

    Наша Чернівецька область у порівнянні з Галичиною дещо поступається в розмахах національно-визвольної боротьби, хоча й у нас було чимало формувань в передгірних районах, а також Кіцманському і Заставнівському. Однак, незважаючи на це, маємо значні цифри репресованих жителів Буковини. Скажу, що вони все одно не остаточні, бо ніхто конкретно цього не підраховував. За даними старшого помічника прокурора області, який очолює відділ нагляду за дотриманням законів про національну безпеку, державний кордон і митну справу М. Куреляка, налічується приблизно 8,5 тисячі кримінальних справ. Нехай би по кожній справі проходило лише по 5 чоловік, то вже матимемо 50 тисяч чоловік.

    Що ж стосується спецпоселенців, то тут теж маємо приблизно чотири тисячі справ. Сім’я ж в середньому складається з чотирьох чоловік, значить, кількість тих, кого заслали до Сибіру, становить близько 16 тисяч. Але ж це, зрозуміло, далеко не остаточна цифра. Наші історики, тим часом, мовчать, хоча, крім них, правди про ті події нам ніхто не повідає.

    Однак попри все чимала цифра виходить — майже 70 тисяч чоловік. Порівняйте її з кількістю жителів області, тепер стане зрозумілим те, що вона значна, якщо не вражаюча. А ось які дані мені запропонував чернівецький дослідник О. Білецький. За його підрахунками, з 1940 по 1953 роки з Буковини було вивезено до Сибіру 110 тисяч чоловік, причому 30 тисяч припадає на 40—41 рр., тобто довоєнні. Сюди не входить 8000 дітей, які не витримали важкого переїзду чи загинули вже в місцях заслання. На терені Буковини також було розстріляно майже 10 000 чоловік. На думку О. Білецького, більшість тих, хто пройшов через трибунали і «трійки»,— за приналежність до УПА чи ОУН.

    А тепер економічний бік справи. В перший же рік окупації комуністами нашого краю було силоміць забрано 200 тисяч корів, 180 тисяч коней, а про іншу живність і говорити не доводиться. 3.1944 по 1953 роки було пограбовано і конфісковано 65 тисяч будинків. Повернуто ж на нинішній день всього 26. Є репресовані, які досі проживають в сараях і клунях. Треба сказати, що багато кримінальних справ політв’язнів та спецпоселенців відсутні або загублені в архівах. Їх число невідоме.

    Згідно з законом, реабілітація політичних жертв повинна тривати протягом п’яти років. Чи можливо таку важливу справу здійснити за такий короткий час? На сьогодні переглянуто в області 2283 кримінальні справи — реабілітовано 4504 чоловіки, спецпоселенських — 2241 і реабілітовано 5342 чоловіки. Нагадаю, що сюди входили різні категорії засуджених.

    Кого ж у першу чергу реабілітували? Насамперед тих, хто перебував в ОУН, але не воював зі зброєю в руках, тобто займався пропагандою. Ось приклад. 21—22 грудня 1944 року майже двадцять жителів області, здебільшого жінки, були засуджені на смерть та тюремне ув’язнення. З матеріалів видно, як слідчі МДБ заробляли зірочки, плодячи кількість обвинувачених. Вдавалися навіть до грубих порушень, підкидали «речові докази».

    Загалом, процес реабілітації політв’язнів дуже повільний. Переглядає справи комісія, а за їх висновками прокуратура або реабілітує або заперечує реабілітацію. Особи, які за висновками СБ і прокуратури не підлягають реабілітації, проходять останню інстанцію — обласний суд. Але об’єктивності тут теж важко сподіватися, з відомих причин там сидять люди, які ще вчора виправдовували злочинність комуністичної влади. Щодо працівників СБ, то середній вік офіцерського складу цієї служби 34 роки, тому молоді юристи здатні швидше сприймати політичні зміни в нашій державі.

    Але повернімося до закону, який залишив поза увагою ряд категорій незаконно засуджених, депортованих та переселених осіб. Чому забуто народ Лемківщини та Надсяння? Чому забуті люди, репресовані за кордоном, яких чекісти хапали після війни і відправляли до Сибіру? Серед тих людей були і в’язні фашистських концтаборів. В законі не враховано і категорію людей, котрих звинувачували в підриві Червоної Армії у післявоєнний період.

    Не знайдемо також і згадки про села, зруйновані і виселені під виглядом адміністративного переселення у східні області України. Велика частина переселенців після втечі з місць переселення засуджена з політичних мотивів. Не забуваймо, що переселення здійснювали озброєні загони НКВС, тобто з насильством і руйнуванням господарств.

    А ось ще вражаючі цифри з партійних архівів: «З часу звільнення західних областей України по червень 1945 року було захоплено 93610 бандитів».

    «За рішенням партійних комітетів, з часу визволення по червень 1945 року в західні області України на постійну роботу було направлено 86 749 чоловік».

    Так комуністи винищували наших людей, а на їх місце надсилали своїх, випробуваних. І це лише за один рік після визволення. А були ще 1946—1950, 1950—1955 роки.

    Який висновок можемо зробити з цього? Тільки один: повне вирішення проблем реабілітації ОУН-УПА. Бо події 1940—1950 років інакше, як громадянською війною на Західній Україні не назвеш.

    У Галичині колишні вояки УПА вже отримують матеріальну допомогу, а у нас обласна рада боїться цієї проблеми, як вогню.

    Звичайно, дехто може заперечити, мовляв, жодне вбивство не може бути виправдане. Це справді так, але з тієї, іншої, комуністичної сторони здійснено стільки злодіянь, що й не злічити. Однак її прибічників ніхто не збирається карати, навпаки, доживають віку при орденах та солідних пенсіях. То хіба це справедливо?

    А люди, тим часом, продовжують оббивати пороги прокуратури, суду. Кого ж реабілітовують, то вони отримують по сім тисяч карбованців і, можливо, дещо компенсують за пограбоване майно. Це, звичайно, в кращому випадку, у гіршому — не отримують нічого. І досі згадую минулорічну розповідь жінки-переселенки з Путили: «Коли я попросила районного начальника, аби мені вернули хату, то він закричав: „1 хто тебе випустив на мою голову?“ І це за те, що я втратила в Сибіру всю сім’ю, при евакуації дітям навіть одягнутися не дали. А надворі стояла люта зима!»

    Оті «начальнички», але вже під іншою шкаралупою, і далі, схоже, продовжують вести свою стару лінію. Але доки?

    
     В. Гринюк

    

    Молодий буковинець (Чернівці). 1992, № 26, 27 черви.
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     СПИСОК ЧЛЕНІВ УКРАЇНСЬКОГО ПІДПІЛЛЯ ПУСТОМИТІВСЬКОГО РАЙОНУ [163] ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ, ЯКІ ЗАГИНУЛИ [164] У НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНІЙ БОРОТЬБІ 

    

    18 липня 1992 р.

     

    Загинули у Лісневинах:

    Кудерський Мирослав Іванович, (...— 1947);

    Кудерський Йосиф Іванович, (1922—1950). «Ромко»;

    Бєлінський Андрій Петрович, (1907—1947);

     

    У Пориті:

    Рудковський Олексій Мартинович, (1921 —1948). «Голуб»;

    Рудковський Володимир Мартинович, (1921 —1948);

    Влох Михайло Михайлович, (1916—1948);

    Едор Микола Іванович, (1920—1948), «Мазепа», «Магань». Ця ж людина згадується ще двічі:

    Едор Микола Іванович, (1923—1950), загинув у Поршні;

    Едор Микола Іванович, (1923—1950), «Рупай», загинув у Солонці.

     

    У Підсадках:

    Бурий Михайло Олексійович, (1913—1946), керівник СБ;

    Дибляк Іван Васильович, (1913—...);

    Закаль Петро, (...—1946), «Орел».

     

    На Глинній:

    Пакош Володимир Васильович, (1912—1946), «Ворон», кущовий провідник;

    Дідух Мирослав Степанович, (1924—31. 03. 1946);

    людина під іменем Кудерський Йосиф Іванович, (1922—1946), кущовий господарчий.

     

    У Ставчанах:

    Коваль Іван Дмитрович, (1921 —1951), «Чумак», «Кабан»;

    Дацик Мар’ян Миколайович, (1929—1948), «Богун».

     

    В Оборошині:

    Качмарик Іван Павлович, (1918—1952);

    Щерба Федір Васильович, (1927—1952);

    Шевчук Михайло Михайлович, (1921 —1948), «Юрко»; районний провідник Городоччини;

    Волосецький Михайло Іванович, (1926—1948), «Мирон»;

    Калагурський Степан Йосипович, (1922—1948), «Дмитро». Ця ж людина згадується ще раз;

    Калагурський Степан Йосипович, (1922—1951), «Соловей», місце загибелі не вказане.

     

    В Кугаєві:

    Войтишин Микола Степанович, (1921 —1951), «Луг»;

    Хмель Михайло Іванович, (...—1951), «Місько».

     

    В Сокільниках:

    Лисий Михайло Онуфрійович, (1911—...);

    Деркач Дмитро Антонович, (1921 —1946);

    Коваль Микита Йосипович, (1919—...);

    Ця ж людина згадується ще раз:

    Коваль Микита Йосипович, (1919—1946), «Сивий», керівник СБ, загинув у Полянці.

     

    В Черкасах:

    Мицик Федір Миколайович, (1923—1945);

    Петрів Микола Данилович, (1926—1950), «Чумак».

     

    В Полянці:

    Коваль Іван Петрович, (1922—1944);

    Коваль Микола Ілліч, (1921 —1944), сотник АК;

    Кінаш Володимир Іванович, (1924—1945), «Ліс», районний провідник;

    Темечко Роман Михайлович, (1921 —1945), «Стрихів», керівник бойової групи;

    Штангрет Мирослав Григорович, (1917—1945), господарчий;

    Ковирський Володимир Іванович, (1923—1945);

    Рейтер Василь Михайлович, (1923—1945);

    Рейтер Володимир Михайлович, (...—1945);

    Стець Володимир Михайлович, (1923—1945);

    Моринський Іван, (1920—1949), «Дикий».

     

    У Пісках:

    Кропф Богдан Іванович, (1924—1945);

    Кропф Роман Іванович, (1925—1945);

    Кропф Петро Іванович, (1927—1945);

    Білень Степан Михайлович, (1924—1945);

    Костецький Василь Федорович, (1924—1945);

    Кузь Михайло Федорович, (1920—1946);

    Кузь Степан Федорович, (1921 —1946);

    Глуховецький Іван Степанович, (1920—1946);

    Кузь Семен Михайлович, (1923—1947);

    Чичкевич Михайло Іванович, (1920—1947).

     

    У Дмитре:

    Паранчук Михайло Семенович, (1915—1945);

    Паранчук Федір Семенович, (1921 —1945);

    Бобиляк Степан Федорович, (1920—1946);

    Бобиляк Михайло Федорович, (1922—1946);

    Куян Іван Романович, (1926—1946).

     

    У Сердиці:

    Мочурад Григорій Іванович, (1919—1944);

    Вовк Іван Петрович, (1920—...).

     

    У Раковці:

    Будь Іван Михайлович, (1920—1946);

    Горак Федір Йосипович, (1925—1947).

     

    У Липниках:

    Курса Петро Іванович, (1913—...).

     

    У Милошовичах:

    Темечко Василь Васильович, (1924—1949);

    Пакош Марія Йосипівна, (1926—1950).

     

    У Солонці:

    Леськів Роман, (1921 —1950), «Летун»;

    Ханай Іван Григорович, (1920—1947). Ця ж людина згадується ще раз:

    Ханай Іван Григорович, (1921 —1945), місце загибелі не вказується.

     

    У Суховолі:

    Казів Михайло Петрович, (1921 —1946), районний провідник;

    Лапчак Микола Михайлович, (1918—1946).

     

    У Красові:

    Собчишин Михайло Михайлович, (1926—1950), «Місько».

     

    У селі поблизу Комарно:

    Стецько Стефанія Стефанівна, (1925—1950), «Надька».

     

    Не вказано місця загибелі:

    Дідик Михайло Михайлович, (1921 —1945);

    Микитко Іван Іванович, (1921 —1945);

    Мазурик Григорій Михайлович, (1923—1948), «Славко»;

    Куденко Володимир, (1924—1949), «Володька»;

    Кадринський Юліан Васильович, (1926—1950), «Кармелюк»;

    Садовой Стах Костантинович, (1926—1951), «Нечай»;

    Панкевич Іван Васильович, (1923—1947), поліцай, м. Пустомити.

     

    
     Святослав Смук

    

    Голос народу (Пустомити). 1992, № 55, 18 лип.
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     ІЗ СТАТТІ «ВІКТОРІЯ (ПЕРЕМОГА)» 

     ПРО РЕПРЕСОВАНУ ВАЛЕРІЮ МИКОЛАЇВНУ КУШНІРЮК 

    

    7 серпня 1992 р.

     

    ...[165] Валерія Миколаївна Кушнірюк, пригадуючи своє студентське життя, то раділа, бо було багато світлого і прекрасного, то сумувала, бо так безжалісно розпорядилася з її товариством доля. Та коли розповідала про незаконний арешт, про тюрми та заслання, на очі навертались сльози. Яка несправедливість! Це було просто жахливо. Вночі, у 1945 році хвору дівчину, немов злочинця, шестеро озброєних вартових забирають у слідчу тюрму. А там допити, допити, допити. І все потрібно було зізнатися в тому, чого ніколи не чинила, у тому, про що ніколи навіть не могла подумати. «Ворог народу» — страшне тавро, котре було покладено на тисячі і багато тисяч невинних людей. Не обминула така страшна доля і Валерію Миколаївну Кушнірюк.

    Засуджена Валерія Миколаївна була на п’ять років і відбувала строк у Мордовській АРСР. Повільно спливли п’ять років. Вже думала Валерія Миколаївна, що повернеться додому в квітні і скаже друзям (рідні усі померли): «Христос вокрес!» Та доля була невблаганною і на цей раз, її засилають у Красноярський край на чотири роки, де важко працювала. Один знайомий на засланні казав: «На сіль заробите, а на хліб — ледве». Так, там коні, як знаряддя праці, шанувалися більше, ніж людина.

    Там, на засланні, пані Валерія вийшла заміж за грузина, який був засуджений вдруге. Коли помер Сталін, їх амністували. Подружжя одержало паспорти і... розійшлися. Вона, «з кості і крові» українка, поїхала в Україну, а він — у Грузію. Їх єднало тільки одне горе. У день, коли Валерія Миколаївна одержала паспорт, у неї народилася донечка. Свою доньку вона назвала Вікторія, що у перекладі означає перемога. Та муки ще не скінчилися. Вдома на рідній Батьківщині зустріли її не так, як того хотілося б.

    У її квартирі жили інші люди, які з викликом спитали: «Чого прийшла?» Хотіла працювати по спеціальності, викладати латинь, та направили (хвору на сухоти) на чернівецькі ткацькі фабрики чистильницею товару. Для освіченої людини, котра може принести користь науці (мала наукові праці) було це таким принизливим.

    — Це було найгіршим з усього пережитого. Намагалися зломити мене духовно,— сказала Валерія Миколаївна.

    Вона не спала ночами, все думала про те, що несправедливо засудили. І писала, багато писала листів, заяв. І таки перемогла! У лютому 1965 року була реабілітована, а це дало змогу працювати вчителькою німецької мови, а потім викладати у Чернівецькому державному університеті латинь.

    На кінець нашої розмови Валерія Миколаївна Кушнірюк сказала: «З моїм знанням німецької мови я могла працювати на фашистів, та я цього не зробила і Батьківщини своєї не зрадила».

    Так, Валеріє Миколаївно, Ви перемогли, через усі спокуси пройшли і студентську присягу «чорноморки»[166] не порушили. Ви викликаєте повагу, і ми, молодь, повинні брати з Вас приклад. І, дай Боже, щоб ті страшні часи ніколи не повернулися.

    
     Галина Шупеня

    

    Час (Чернівці). 1992, № 32, 7 серп.
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     № 272 

     Андрушко Марія Григорівна 

    

     народилася 10 вересня 1921 р. в с. Котованя Дрогобицького району Львівської області, українка, греко-католичка, безпартійна, селянка, заарештована в грудні 1944 р., звільнена у 1956 р.

     

    Висилали мене ті іроди кагебісти серед зими, 23 грудня 1944 р., та й не одну, а з двома синами: одному — три роки, другому — три місяці. Молодший через кілька днів помер у вагоні.

    Везли нас у товарняках. Вночі до стін вагона примерзало волосся, було дуже холодно. Хоч залізна пічка стояла у вагоні, але палити було нічим.

    У нашому вагоні їхали немічні жінки та діти — всього 21 чоловік. По два-три дні не відкривали вагон, на зупинках не випускали. Діти плакали — їсти хотіли. Не давали нам нічого, аж десь за Москвою видали бухонець хліба на людину.

    Привезли нас серед полярної ночі в Архангельську область. Це було 25 січня 1945 р. Рівно місяць везли нас. З продуктів мали лише те, що вдалося взяти з собою. У мене було трохи білої муки і збіжжя.

    В сильний мороз нас повезли в бараки, що знаходилися за 25 кілометрів від станції. Я закутала свого хлопця в перину і посадила на сани, а сама бігла за ними.

    Привезли у лісопункт Паломишевський Вилегодського району Архангельської області. Люди, котрі там жили, повибігали дивитись: їм говорили, що привезуть «бандерів», і вони були налякані, а як побачили, що прибули старі жінки, діти, здивувалися.

    Годували нас супом з гороху (одна вода). Видавали 500 г. хліба на дорослого і 300 г на дитину. Голод і тиф косив людей, вони масово хворіли. Я також захворіла, але пролежала в лікарні лише 10 днів. Потім туди потрапив мій синок Михась, пробув у лікарні тридцять п’ять днів (ледве живий залишився).

    Як стала одержувати посилки від батьків, то хоч вже ми з сином не голодували.

    Мене відправили на роботу — рубати ліс, хоч ще була хвора. Лікарка дала мені звільнення. Але директор наполягав, щоб йшла до роботи. Не послухала, за що в мене забрали хлібну карточку. Я поскаржилася прокурору району, і той наказав повернути мені карточку.

    Доводилося працювати на різних роботах: лазню розпалювати, дрова різати, воду з ріки носити. Увечері в молитві Господа Бога просила, щоб дозволив повернутися на рідну землю — Україну.

    Багато разів я лежала в лікарні, а синок залишався з чужими людьми. То були добрі жінки з-під Самбора.

    Весною 1947 р. дізналася, що в березні вбито мого чоловіка Максимовича Миколу Михайловича, за котрого мене з дітьми вивезли. Я вирішила повернутися додому. Вдалося.

    Приїхала в рідне село, жила у батьків. Минуло чотири місяці, і мене почав розшукувати уповноважений з міліції. Довелось переховуватися. Люди порадили вийти вдруге заміж, так під чужим прізвищем, можливо, і не знайдуть.

    У жовтні 1947 р. вивезли у Сибір (Омську область) моїх батьків: татові було 70 літ, а мамі — 63. Куди мені подітися з дитиною? Вийшла заміж за В. С. Андрушка. Та це не врятувало від арешту. Правда, в тюрму не посадили, пожаліли, бо була вагітною. Наказали: щоб за межі району не виїздила.

    Коли ж в 1950 р. оголосили про добровільне переселення в східні області України, ми з чоловіком і двома дітьми завербувалися в Одеську область. Жили в селі Кримідовці, працювали у колгоспі: чоловік у кузні ковалем, а я на полі. Хоч моя дочка мала всього рік, а я залишала її на опіку жінки, яка доглядала ще одну дитину. За це колгосп їй платив.

    Довго не довелося там пробути — від квітня до липня. З райцентру приїхав міліціонер і забрав мене. Я мусіла взяти доньку, а сина, котрому було 9 літ, залишила чоловікові. Через чотири дні мене відправили знову в Сибір.

    Коли ми вже сиділи у вагоні, то донечка вигукнула: «Тато!» Я глянула у вікно і побачила чоловіка. Він дещо спродав, решту узяв із собою і з хлопцем вирішив їхати зі мною. Але ж ті, що мене супроводжували (двоє у цивільному), не дозволили їм їхати зі мною. Чоловік з сином залишилися і через добу мали виїхати, щоб наздогнати мене у Вологді. Так і сталося.

    В Архангельськ ми приїхали разом. Звідси пароплавом нас відвезли у селище Орлеци, де ми працювали на каменеобробці. Тут ми пробули до 1956 року, поки не видали мені паспорт. Того ж року повернулася додому. Хату мені не повернули, і досі вона стоїть пусткою.

    Син, як підріс і закінчив школу, поступив в авіаційне училище, став льотчиком. Двадцять сім літ відслужив на Уралі і в Казахстані. Освоював військові літаки. Підполковник. Звання полковника не присвоїли, бо довідалися, що він «бандерівський» син. Не раз йому цим докоряли.

    На схилі віку залишилася одна. Чоловік помер. Тішуся тим, що дожила до часу, коли рідна Україна стала Самостійною Державою.

   
   
    

     № 273 

     Баланчук Анатолій Степанович 

    

    народився 31 грудня 1907 р. в с. Даничів Корецького району Рівненської області, українець, православний, безпартійний, службовець, заарештований наприкінці 1944 р., звільнений у 1954 р.

     

    Народився і виховувався я у селянській сім’ї. Закінчив повну середню школу у Корці. Під час навчання перебував під впливом вчителів-емігрантів із Східної України, які допомагали стати національно свідомою людиною. Маючи велику жагу до дальшого здобуття знань, пішки подолав 60-кілометрову дорогу до Рівного і, склавши вступні екзамени, почав навчатися в Рівненській гімназії. Викладачами тут були вчителі-емігранти, які брали активну участь у визвольних змаганнях українського народу. Окремі з них навіть були членами колишньої Центральної Ради[167]. Наш директор П. Пекарський був в часи Української Народної Республіки директором гімназії.

    Ставши гімназистом, брав активну участь у політичних гуртках, які ставили собі за мету — визволення України від більшовицького і польського поневолення. Після завершення навчання в гімназії організовував молодіжні гуртки, де проводив національно-просвітницьку роботу.

    Згодом я закінчив й Острозьке педучилище, однак роботи за фахом, як неблагонадійному, польські владці мені не дали. У 1938 р. був за політичні акції заарештований. Упродовж 1938—1939 рр. чекав суду у рівненській тюрмі. Був звільнений із в’язниці восени 1939 р. і від наших властей отримав роботу вчителя. Під час німецької окупації деякий час був директором середньої школи в с. Великі Межирічі. Мав зв’язки з УПА. Щоб уникнути переслідувань німців, переселився в рідне село Даничів. В 1943 р. (переслідуючи бійців УПА), німці вбили мого батька, кинувши в хату гранату.

    В 1944 р. після приходу в наш край Червоної Армії і відновлення Радвлади почались переслідування. Органи НКВС інкримінували мені антирадянську пропаганду серед учнів школи і односельчан. Наприкінці 1944 р. мене заарештували і на протязі трьох місяців тримали у підвалах аптечного будинку Великих Межиріч. Згодом перевели в Острозьку в’язницю, де перебував я в жахливих умовах цілий рік. Після цього відправили у слідче відділення тюрми в Рівному. Тут повторно проводилося слідство. Слідчі використовували будь-які засоби, щоб добитись визнання провини. Вдавались до тортур. Після слідства перевели мене в Дубнівську тюрму, де був я підданий т. зв. суду «трійки». Присудили мені до 10 років трудових таборів з позбавленням на 5 років громадянських прав. Після цього — етап — товарні вагони — Україна — Схід.

    Відбував покарання на лісоповальних і сплавних каторжних роботах. В 1948 р. був етапований у Казахстан і відбував строк у концтаборах Джезказгану. Перед моїм прибуттям у цих концтаборах відбувся страйк в’язнів, який було жорстоко придушено. Страйкарів душили танками.

    Працював на міднорудних шахтах. В’язні часто вмирали від бруцельозу легенів. Небагато кому вдалося вижити до кінця строку.

    Звільнили мене 1954 р. Пропрацювавши у Джезказгані ще 15 років і отримавши право на пенсію, я повернувся в Україну. У різних місцях, де хотів я поселитися, відмовляли у прописці. Після довгих клопотань вдалося мені прописатись і поселитись в с. Новий Корець.

    Коли нараховувалася пенсія, то каторжні роботи не було зараховано у трудовому стажі, а пенсію визначили на основі неповного робочого стажу. В результаті розмір її становив лише 57 крб. Отже, більшовицька влада продовжувала репресії, але вже матеріальні.

    Та, незважаючи на всі жахи тюрем і концтаборів, незважаючи на принизливе становище в суспільстві, в якому опинився з волі влади, на долю нарікати не хочеться. Відчуваю, що жив не даремно, бо, як і мільйони інших українців, виконував святий обов’язок перед народом, боровся як міг за Соборну Незалежну Українську Державу. Моя доля — це доля мого уярмленого і катованого народу. Я ж його син.

     

    Розповідь записали Ф. І. Курмаш та Б. X. Ярошинський

   
   
    

     № 274 

     Барабаш (на суді Дружинець Роман) Левко Петрович 

    

    народився 8 квітня 1928 р. в с. Конюхів Стрийського району Львівської області, українець, греко-католик, член ОУН, воїн УПА, селянин, заарештований 25 лютого 1945 р., звільнений у 1955 р.

     

    Я народився у хліборобській родині. Малим хлопцем ходив до сільської школи. Після закінчення п’яти класів батьки, побачивши мою охоту до науки, віддали в Стрий до української «Рідної школи».

    Мій старший брат залишився вдома на господарстві, бо вчити двох батьки не могли. Плату за навчання в школі брали залежно від матеріального стану родичів.

    У Стрию я вчився від 1936 по 1939 р. У школі на мене велике враження справили вчителі, які сприяли формуванню мойого світогляду. Серед них Ковалів і Харків. Останній походив зі Східної України. Наші педагоги були віддані ідеї національного виховання.

    З початком другої світової війни у Стрий прийшли німці, а через кілька тижнів — більшовики. Народ чекав визволителів, а дочекався ще гірших поневолювачів. Почалися репресії і депортації найсвідоміших людей. За передвоєнний період з села було вивезено п’ять родин, шість чоловіків було заарештовано. В тім числі і студента Львівської політехніки Стельмаховича Андрія, члена юнацької мережі ОУН.

    Решта, хто знав, що буде заарештований, пішли в підпілля. В нас тут переховувався і священик Притуляк, родом з Конюхова, а парафію мав у місті Долина, де було заарештовано його дружину і сина. За цей час люди зрозуміли, яку волю принесли визволителі зі Сходу.

    Влітку 1941 р. знову прийшли німці. Студента Стельмаховича родичі знайшли замордованим у каналі Львівської тюрми. Ті, хто переховувався, повиходили з підпілля.

    При «Просвіті» було створено самоосвітньо-культурні курси, ціль яких — виховна робота серед молоді. Пізніше я керував і одним з гуртків. Ми вивчали твори Донцова, Ленкавського, матеріали з історії та географії України, а також військову справу.

    У Стрию відкрили гімназію, і я був зарахований до третього класу. У п’ятнадцять років мене записали до юнацької мережі організації ОУН. Коли ж 15 жовтня 1942 р. на Святу Покрову було утворено боївки УПА, то наша сільська юнацька організація вступила в її ряди.

    Я і мій товариш Ігор Мойхер на псевдо «Степан», пішли в Карпати до куреня «Бойки». Натрапили на сотню «Явора». Вона дислокувалася біля Сколього.

    Сотенний «Явір» (його прізвище Скальський) за німців працював у сусідньому селі Монастирець управителем панського двору. Другим сотенним був «Граб» (він же Барабаш із Завадова).

    Мене і мойого товариша направили в різні сотні, але час від часу ми зустрічались.

    З-поміж нас вибрали молодих і грамотних, доручили займатися пропагандистською роботою. Я став надрайонним пропагандистом. Нашим завданням було вести ідеологічну роботу серед селян. Ми займались нею протягом зими 1942—1943 рр. Нашим повітовим пропагандистом був «Галайда», родом зі Східної України, колишній офіцер Червоної Армії.

    З приходом більшовиків у 1944 р. штаб УПА дав вказівку створити в Карпатах ідеологічно-політичну школу. Це було зроблено з ініціативи крайової ідеологічної екзекутиви, зокрема «Горнового», для вдосконалення ідеологів ОУН. В цей час в Карпатах були створені старшинські і підстаршинські школи.

    Нас зібрали 26 чоловік. Командиром призначено «Галайду». Школа існувала в підпіллі. Спочатку вона знаходилася в селі Ямельниця на Сколівщині. Тут квартирували, вчилися у читальні «Просвіти». Заняття проводили два викладачі-інструктори, за фахом юристи. Нас вчили історії, географії, міжнародному праву. Студіювали «Руську правду» Ярослава Мудрого, Конституцію гетьмана Пилипа Орлика[168], етику, естетику. Безпосередньо школу інспектували «Горновий» і полковник «Лицар» — командуючий УПА «Карпати».

    Зв’язки з нами мали тільки місцеві члени ОУН. Але КДБ довідалося, що в Карпатах діє наша школа. Провід дав вказівку уникати боїв з військами. Про облави нас попереджували зв’язкові і місцеве населення.

    Коли нас почали переслідувати, ми розташувалися в селі Підгородці. На слід натрапили кагебісти. З цього села змушені були відійти в глибокі ліси і через кілька діб почали навчання в селі Орів, а далі знову подалися в ліси і село Верхня Стинава.

    В Карпатах у цей час влаштовувалося багато облав. Нашим керівникам доповіли, що безпечніше буде перебратися на Стрийщину. Озброєні особистою зброєю і двома кулеметами ми перейшли на правий берег ріки Стрий, поблизу села Семигинів.

    Умов для навчання у нас не було, і група знову перейшла в інше місце — село Нижня Луковиця. Нас переслідували кагебісти.

    На околиці села розмістили свій табір і знову почали заняття. Першого дня все пройшло спокійно. Ми виставили стійкових. Люди з села дуже прихильно ставилися до нас, всім, чим могли, допомагали.

    25 лютого, на третій день нашого навчання, стійкові попередили, що до села наближається ворог. Нас викрили. Командир групи «Галайда» закликав до порядку. Щоб не постраждали селяни, ми вирішили відступити в ліс. Щоб до нього дістатися, треба було перетнути ставище (десь півтора кілометра відкритої місцевості).

    Ворог наближався. На п’ятьох санях сиділо біля двадцяти енкаведистів і оперативників. Нас було двадцять шість чоловік разом з інструкторами. У групі я був наймолодшим. Мав у той час сімнадцять років. Решта хлопців ненабагато старшими. Одне слово, юнаки.

    За поведінкою ворогів ми зрозуміли, що вони добре знають, з ким мають справу. З усіх сторін нас оточили і почали косити перехресним прицільним кулеметним вогнем. Наші хлопці залягли у відкритому полі, відстрілювалися до останнього патрона.

    Недалеко від мене лежав мій друг і односельчанин «Степан», з пораненими ногами. Коли він вистріляв всі патрони, то підірвав себе гранатою. Другим загинув мій товариш з сусіднього села Монастирець Мирон Олексишин. Його було поранено в живіт і він застрілився з пістолета. Довго відстрілювався юнак з села Побук на прізвище Шукатка. Будучи пораненим і залишившись без боєприпасів, він пробив собі стилетом серце. Після цієї бойні вороги збирали трофеї і добивали поранених. Кількох хлопців ще жило, та капітан наказав добити поранених. Кагебісти штиками пробивали кожне тіло наскрізь.

    Два кагебісти підійшли до мене. Мене поранили в голову й ногу. Підкликали капітана і спитали, що зі мною робити. Той подивився на мене і сказав: «Такой молодой, еще пацан, а уже „бандера“»,— і дав вказівку не чіпати мене.

    — Будет хороший язык для генерала Сабурова,— сказав він.

    Всю зброю і літературу поклали на сани. Для мене знайшли колючий дріт і, притягнувши до саней, обмотали тим дротом. Перед тим з мене стягнули чоботи і одяг, взамін дали якесь зношене дрантя.

    Один з оперативників вдарив мене по обличчі.

    Мене повезли до Сколього. Люди з села під час бою розбіглися, і я надіявся, що мене хтось визволить. Всю дорогу коней гнали галопом, спішили, щоб не зустрітися з боївками УПА.

    Коли ми під’їхали до будинку, де знаходилася в’язниця, старшина дав розпорядження, щоб мені видали якісь ліпші черевики. Мене перевели через вахту і на подвір’ї розв’язали. Через якийсь час прийшов начальник тюрми з наглядачами, і мене відправили в камеру. Тут було біля дванадцяти чоловік. Всі покотом лежали на підлозі. Мене кинули біля порога, і в’язні відразу перенесли мене до вікна. Один з них розірвав свою сорочку і перев’язав мені рани.

    На запитання, які мені задавали, старався не відповідати. Серед нас могли бути сексоти.

    Мною заопікувався земляк із села Верчани, що на Стрийщині, на прізвище Гаврильців. Він мені дуже допоміг у важкий час.

    Через два дні мене викликали на допит. Наглядачі відвели мене в кабінет, бо я сам ще не міг ходити.

    Слідчий розпитував, хто я і звідки? Потім про школу. Треба сказати, що в нашій школі ми всі були не тільки під псевдами, й під вигаданими прізвищами на випадок провалу. Я назвав себе не Левком Барабашем, а Романом Дружинцем із села Кримогорби.

    На слідстві мене били, знущалися, змушували, щоб я признався, що це була ідеологічно-політична школа. Я ж твердив, що належав до звичайної повстанської групи.

    На допити викликали через день, інколи вночі. Домагалися, щоб назвав прізвища товаришів. Я ні в чому не признавався і говорив, що хлопців знаю тільки по псевдах.

    Одного разу я почув розмову між наглядачами, що мене вимагає «Центр», зрозумів, що незабаром мене зі Сколього заберуть.

    В другій половині березня 1945 р. мене вивели з тюрми. На подвір’ї чекав конвой. Під охороною трьох конвоїрів, зв’язаного, мене повезли в напрямі Дрогобича.

    Коли ми проїхали село Довголука, старший конвою заховав папку з моєю справою під солому, якою були застелені сани. Я зубами непомітно витягнув папку, і вона впала на сніг. Через деякий час вони помітили пропажу і зупинили коней. Один з них пішов по сліду шукати документи, а двоє залишились зі мною. Незабаром повернувся конвоїр з документами. Їх на дорозі знайшла якась жінка і віддала йому. Вони почали мене бити і звинувачувати в тому, що це я викинув документи.

    Я знав, що в цих районах оперують боївки УПА, і в мене виникла думка тікати. Сподівався, що хтось побачить і попередить повстанців. Коли ми їхали біля річки, я вискочив із саней і почав тікати в сторону лісу. Лід піді мною провалився, мене піймали. Мене не застрілили тільки тому, що був наказ привезти живого у Дрогобич.

    Знову почали бити прикладами і ще міцніше зв’язали. Далі повезли через Улично до Дрогобича на Бригідки.

    На другий день викликали на допит. Слідчий обіцяв мені, якщо я про все правдиво розкажу, зважаючи на мою молодість, відпустити. Я знову твердив, що входив до бойової групи і всіх бойовиків знаю тільки по псевдах. Про себе сказав, що був взятий німцями, щоб переганяти худобу на захід, нібито ми худобу перегнали до Сяну і звідти втекли. На території Самбірщини в однім селі натрапили на повстанську групу. За наказом командира боївки був змушений залишитися там, бо боявся кари. А нікого не знаю тому, що від мене крилися бойовики, підозрювали, що я підісланий більшовиками.

    Після моєї розповіді слідчий покликав з сусіднього кабінету ще одного чоловіка і прочитав йому моє «зізнання». Вони зробили висновок, що я нагло брешу. Мені запропонували розповісти про кожного бойовика зокрема. Я знову повторив, що всі мали свої псевдоніми і один одного знали по псевдах. Я перерахував назви всіх птахів, звірів, дерев. Після чого вони встали і почали мене знову бити.

    Органи знали багато про нашу школу з невідомих для мене джерел. Крім того, вони мали наші рукописи і літературу. Слідство велося в Дрогобичі біля двох місяців. Мені багато обіцяли, аби тільки я зізнався.

    При кінці слідства на допит прийшов генерал Сабуров. Він розпорядився примусити мене говорити. У кімнату зайшло два енкаведисти і в присутності генерала почали мене катувати. Після того допит закінчився.

    Судила мене «трійка». Враховуючи молодість, присудили п’ятнадцять років каторжних робіт. Один із суддів сказав, що молодість врятувала мене від смерті.

    Усіх засуджених збирали в окремі камери і відправляли до Львова, а через місяць — етапом на Київську пересилку.

    Неповнолітніх в’язнів ще у Львові було виділено в окремі групи. Я потрапив до малолітніх шпигунів, переважно іноземних громадян.

    Нас зібрали близько ста чоловік. Серед них у мене був найбільший термін ув’язнення, та ще й каторги.

    З Києва етапом нас перевезли в Кривий Ріг, де був спеціалізований табір. Місто на той час було дуже зруйноване війною. Ми будували великий металургійний завод, піднімали з руїн місто. Я працював арматурщиком.

    У цьому таборі пробув майже чотири місяці. Рахувався тут під номером Х-699. Час від часу перевіряли наші особисті формуляри. З’ясувалося, що я в цьому таборі знаходитися не повинен, бо ж був каторжанином.

    Через день мене відправили в Дніпропетровську Єкатеринівську тюрму, дуже велику споруду у вигляді букви «Є». Ця тюрма стала для мене своєрідною школою. Тут сиділо багато цікавих людей. Від них дізнався про події на Великій Україні за роки більшовицької влади.

    В Єкатеринівській тюрмі пробув десь місяців чотири, і знову мене відправили на Київську пересилку. А далі етапом у Воркуту. Там кожну шахту обслуговував табір. Я працював на глибині 300—400 м на різних шахтах у забої і лісогоном.

    На одній із шахт зустрів земляків Василя Миколишина з села Вівня, Михайла Луцика з Волосянки з Сколівщини. Зустрів я там і свого родича, Яціва Степана, вояка УПА, давнього члена ОУН.

    У 1952 р. під час аварії став інвалідом, мене паралізувало. З шахти мене вивезли товариші, помістили в лікарню. Життя мені врятували табірні лікарі — професор Горицький, учень Павлова, та лікар-невропатолог з Харкова Перехрестя. Довго був без пам’яті, втратив мову, зір і слух.

    У таборі пробув до зими 1955 р. Після смерті Сталіна потрапив під амністію, як неповнолітній і інвалід. Адміністрація табору видала мені паспорт на прізвище, під яким я проходив на слідстві. Двоє моїх табірних товаришів привезли мене додому на село, де я живу і понині.

   
   
    

     № 275 

     Барвінський Василь Олександрович 

    

    народився 20 лютого 1888 р. в Тернополі, українець, греко-католик, композитор, педагог, заарештований в 1948 р., повернувся на Україну в 1958 р.

     

    РОЗПОВІДЬ ГАЛИНИ ГРАВЕЦЬ ПРО КОМПОЗИТОРА

     

    Про Василя Барвінського, як композитора, музикознавці писали, напишуть і відведуть йому належне місце в історії української музики. Я ж розкажу про В. Барвінського як людину, котра поєднувала усі чесноти і в своєму страдницькому житті проявила їх у всіх своїх вчинках [169].

    У 1935 р. я, як скрипачка, поступила у Вищий музичний інститут ім. Лисенка у Львові, директором якого був В. Барвінський. Тепер, з перспективи прожитих літ, бачу, як педагоги і студенти, врешті зовсім сторонні люди надуживали його невичерпною добротою, а навіть грабували дорогий його час, відволікаючи своїми справами від головного — композиторської творчості. Але сам Барвінський не міг байдуже дивитися на чужу біду і всіляко намагався допомогти кожному. Так допоміг він і мені багато в чому.

    Моя мама, вдова, не могла забезпечити мене порядною квартирою, і там, де я жила, могла лише переночувати, а грати і вчитися мусіла в стінах інституту. Взимку, з огляду на економію, приміщення опалювали лише після обіду. Вчитися, а особливо грати, було важкувато, бо холодно. Проте вправляння в холодному класі тривали недовго, бо зайшов Барвінський і, нічого не питаючи, почав з прохання: «Панночко, дуже прошу перейти грати в мою кімнату. Я маю полагодити невідкладні справи, а коли прийдуть мої учениці, прошу їм сказати прийти на лекції»,— вказав день і вечірні години. Так повторювалося і в наступні дні.

    По своїй наївності я спершу не здогадалася, що Барвінський робить це навмисне, бо не може спокійно працювати у теплі, коли недалеко від нього мерзне якась незнайома студентка. Не знаю, як справу зі мною розв’язала дирекція, але якось прийшов сторож Андрій і заявив мені, що можу грати в своєму класі з 9 год. ранку, бо буде вже тепло.

    За якийсь час підійшов до мене композитор і піаніст Нестор Нижанківський і запропонував іти жити до його самітньої сусідки. Тут я вже здогадалася, що то Барвінський зайнявся мною.

    На другий рік В. Барвінський читав у нас гармонію, і ми стали уже ніби знайомі. Щоб допомогти мені хоч трохи матеріально, він знову «просив» доїжджати два рази на тиждень до Рави Руської, бо там в музичній школі потрібний педагог по класу скрипки.

    А тим часом у Європі розігрувались події, які віщували скору війну, і цей передвоєнний рік був дуже важкий для українців. Польські шовіністи посилили до нечуваних меж гніт і терор супроти нас. Прийшло безкарне, типово шляхетське свавілля. В українських селах влаштовувалися т. зв. пацифікації. Налітали на села. Руйнували в першу чергу наші приміщення «Просвіти», крамниці, а далі й селянські хати. Били усіх без розбору — старих і малих. Нищили усе в хатах і щезали.

    Внаслідок тих безчинств усі лікарні були переповнені. Лежали люди з поламаними руками, ногами і ребрами. Було досить і похоронів. У Львові в той час почали діяти «ендеки». Ця шовіністично настроєна польська молодь збиралася в головному корпусі політехнічного інституту і лавою йшла руйнувати українські установи, яких у Львові було багато. Українське студентство і робітнича молодь скоро організували самооборону, якою керував голова студентського спортивного товариства, загартований Березою Картузькою та польською тюрмою, Омелян Грабець.

    Для оборони Вищого музичного інституту не дали людей, бо вирішили, що для поляків є важливіші об’єкти для погромів, а людей, придатних для оборони, було не так вже й багато. Директор Барвінський, радник Дрималик, Охрімович та наш сторож Андрій, котрий пройшов усю першу світову війну, провели нараду, на якій вирішили, що повинні боронитися будь-яким способом. Винахідливий Андрій знайшов надійний засіб захисту: вкрутив до водопроводу грубий шланг, пристроїв залізний щит, а від знайомого пожежника дістав металеву каску. Мені відвели «пост» біля вікна — спостерігати, куди йде юрба погромників. Коли вони минули закрут до вул. Шашкевича, стало ясно, що біда нас минула, про що я з радісними вигуками сповістила.

    В ті тривожні дні професор Барвінський інституту не залишав. Приходили іноді д-р Людкевич, Н. Нижацківський, здається, Є. Козак та інші.

    Того року в червні я закінчила Вищий музичний інститут і зі сльозами на очах попрощалася з дорогими мені педагогами. Думала, що назавжди, а тим часом зла доля звела нас в мордовських таборах, відомих тепер у світі через культивований там витончений садизм. Порівняти ж характер таборів я мала змогу, бо перед тим була в тайзі за Уралом, в Туринську, де відбувала покарання разом з карними злочинцями.

    У 1950 р. створили режимні табори для політичних в’язнів, і усіх нас вивезли у Воркуту. Через деякий час фізично слабших перекинули у мордовські табори.

    Найважчим щодо режиму був табір № 6, в якому була дружина В. Барвінського Наталя. Сюди привезли і мене. З чоловічих таким же важким був табір № 7, до якого запроторили проф. Барвінського. Скоро ми довідалися, що до нього вжили спеціальних заходів, щоб знищити його морально, а може й фізично. Заборонили йому підходити до піаніно і писати ноти. В інших таборах конвої, різні начальники виконували свої обов’язки, але було між ними немало й порядних людей, які намагалися полегшити наше важке буття. В мордовські табори, здається, спеціально підбирали садистів, котрі самі видумували важкі режимні «правила», щоб в’язні більше мучилися.

    Коли нас привели в зону табору № 6, несподівано прибігла одна знайома росіянка (яку привезли сюди з Воркути попереднім етапом), вихопила мені з рук усі мої речі, крикнула «молчите» і пропала. Як виявилося, табірні чинуші придумали от що: у людей забирали абсолютно усе — одяг, покривала, подушки. Взимку, коли треба було мати щось тепле, ув’язнені мусіли писати заяву і після роботи ставати у довжелезну чергу до начальника. Ті заяви він часто й не підписував, бо мав важливіші справи. Впертих було мало, бо не вистачало сил після роботи стояти, мерзнути на дворі. Швидше б допасти до нар і загрітися за цілий день. А ті, що терпеливо вистояли, пізніше доволі наплакалися, бо коли у заяві були вказані, наприклад, 3—4 речі (сорочки, кожушок, светер, штани і т. п.), начальник підписував тільки щось одне і то найменш потрібне. Мені в цьому відношенні, дуже пощастило.

    Бригада, в яку я попала, мала важку роботу. Взимку ходили на річку, різали пилами лід і вантажили на машини. Після роботи ми з Наталією Барвінською ішли на сцену і працювали над постановками драматичних класичних українських п’єс. З Воркути я привезла «Наталку Полтавку», «Ой, не ходи, Грицю», «Безталанну», «Сватання на Гончарівці».

    Про важку долю Василя Барвінського ми знали і дуже переживали. Але світ не без добрих людей. Одного разу на зльоті художньої самодіяльності мордовських таборів до мене підійшов незнайомий чоловік, вручив маленький згорток паперу і розказав, що, незважаючи на строгу заборону грати і компонувати, доброзичливці допомагають Барвінському, який потай від начальства і стукачів все ж таки щось пише. Твір, який передавав незнайомий,—«Думка» для віолончелі з фортепіано. Підписаний «В. Васильченко» для конспірації. Але почерк я впізнала. Цю «Думку» мені вдалося вивезти на волю і передати у Львів.

    Після смерті Сталіна режим став легшим. Уже дозволено професорові грати і компонувати, але зате накинули йому непосильну роботу, про яку мені писав. Я вийшла на волю роком раніше. Цей рік був для стареньких Барвінських дуже важким. Люди йшли і йшли на волю, а їх не випускали, і це ще більше посилювало тугу за домом, за Львовом.

    Уже перед визволенням їм приготували важкий удар, який вони пережили чудом. Отже, викликали їх і сказали, що до Львова їх не пускають, а повезуть у дім престарілих кудись у Сибір. Наказали заповнити відповідні документи, але Наталя заявила, що добровільно вони не поїдуть, бо все це незаконно і т. п. Врешті-решт начальники капітулювали і відпустили їх на волю.

    Як тільки Барвінські приїхали до Львова, їхній будинок став одним з осередків музичної культури. До професора потягнулася українська молодь. Прийшов Вадим Стеценко, син нашого славного композитора Кирила Стеценка. Він зорганізував музикантів, які стали грати секстет В. Барвінського. Партію фортепіано виконувала дружина композитора.

    Коли я приїхала з мордовських таборів, відразу поїхала до Львова, аби дати адресу професора його приятелям, щоб вони писали і морально підтримували стареньких. Зразу пішла до свого колишнього вчителя д-ра С. Людкевича. Від нього я довідалася, як вимагали, щоб він несправедливо свідчив на суді проти Барвінського, на що він, очевидно, не погодився, як знищували твори Барвінського. Розказував все докладно і гіркі сльози текли по лиці такої, здавалося б, твердої людини.

    В. Барвінський був людиною виняткової доброти. Після повернення з таборів він простив тим, які брехливо свідчили проти нього на суді і знищили його творчий доробок. Коли оббивали пороги і просили пробачення ті, хто писав пасквілі на його сім’ю, він і їм простив і радів, що люди зрозуміли свою провину.

    Буваючи у Барвінських, я часто спостерігала, як професор іде до своєї кімнати нагору, а повертається звідти сумний і похмурий. «Не можу,— говорив він,— відтворити те, що колись створив». Оптиміст за вдачею, Барвінський щиро радів з досягнень молодих композиторів. Захоплено відзивався про М. Скорика, тоді ще студента консерваторії, якого спершу не оцінили, а осудили за надто сміливе новаторство. Він сказав: «Буде Україна мати великого композитора, слава якого пролунає на весь світ».

    Дорогі мої приятелі-старенькі переоцінили свої сили. Кинулися надто активно у вир життя. Наталія пішла у пивницю робити порядки і того ж дня її паралізувало. Професор з напруженої композиторської та педагогічної праці дістав мікроінсульт і зовсім перестав чути на одне вухо. Це була величезна травма, а проте обоє не піддавалися біді. Наталія, лежачи на одному боці, багато читала і була в курсі усіх подій у світі. Професор продовжував свою діяльність. У Барвінських було багато друзів, які оточили їх пошаною і любов’ю.

    Відомий лікар, братанок професора, Степан Барвінський усе зажурено говорив мені, що не інсульту треба боятися, що біда чекає зі сторони печінки. Гак воно й сталося.

    За тиждень до своєї смерті професор ходив зі мною у Спілку композиторів. Почував себе добре. Навідріз відмовився їхати додому — xотів йти пішки. Ще захотів піти в парк на Високому Замку і там захоплювався природою. Це було підсвідоме прощання з Високим Замком.

    Того дня я поїхала в Моршин, де лікувалася, а на другу ніч у професора почався розпад печінки. Прибіг Степан, лікар, і тихо прошептав: «Цьоцю, це ще три дні життя». Болю професор не відчував, лише слабнув щораз більше. Дивувався, чому так багато людей його відвідує. Його немічна дружина зуміла все приховати від нього і керувала відвідинами так, щоб він зміг ще побачити тих людей, які були йому любі.

    Повідомили телеграфно й мене, але уже після смерті. Дружина Барвінського пояснювала, що боялася мене швидше повідомити, бо знала мій поганий нервовий стан і побоювалася, що не витримаю, заплачу, а він же ж не повинен знати, що помирає.

    Гак, третього дня вночі помер наш композитор, і дощик рясний став падати, плакати над померлим безвинним мучеником. Не діждався нещасний так бажаної реабілітації. А. Кос-Анатольський, який мав юридичну освіту, зібрав матеріали, що повністю доказували безпідставність арешту Барвінського і суду над ним. Старався наполегливо, але чинуші відкладали і відкладали перегляд справи, бо знали про важкий стан обох стареньких і, мабуть, чекали на смерть. І дочекалися. Реабілітація прийшла вже після смерті композитора. Коли дружину В. Барвінського повідомили про реабілітацію, вона з жалю дістала ще один інсульт, і це приспішило її смерть.

    м. Коломия

   
   
    

     № 276 

     Бокотей Андрій Леонтійович, 

    

    народився 4 грудня 1909 р. в Золотарево Хустського району Закарпатської області, греко-католик, безпартійний, священик, заарештований в 1949 р., звільнений в 1955 р.

     

    ПРО БАТЬКА РОЗПОВІДАЄ БОКОТЕЙ (СКОБАЛО) ЄВА АНДРІЇВНА

     

    Ніколи не пробувала перекласти на письмо цю трагедію, яка сталася на Закарпатті і торкнулась нашої сім’ї. Мій батько, закінчивши Ужгородську духовну семінарію, з 1933 р. працював греко-католицьким священиком спершу у с. Данилово Хустського, а потім у с. Брід Іршавського району. У 1941 р. був переведений намісником до Іршави.

    Одного вечора на початку 1949 р. прийшла якась делегація на парохію (дім, що належав церкві) і сказали нам, щоб вся сім’я вийшла із дому. Нас було дев’ять чоловік: п’ятеро дітей, бабуся і старенька няня, батько і мама. Вночі вигнали нас на вулицю. Все майно люди порозбирали. Нас прийняла до себе одна жінка, всіх в одну кімнату.

    В цей час посилилися репресії проти греко-католицької церкви, примушували священиків підписувати документи про перехід у православну російську віру. Батька часто забирали і, як злочинця, кидали на день і ніч у підвальне приміщення НКВД, а потім випускали. Я — найстарша дочка, і все добре запам’ятала. Батько хворів виразкою шлунку і вирішив трохи підлікуватися у Береговській лікарні. Недовго пролежав там, а коли виписався, ми вже жили в інших людей. Батька переховували у стайні, де було ліжко. Він дуже ослаб, але не так від хвороби, як від тих думок, які його не покидали: як ми будемо жити далі. В той час я працювала і вчилася у вечірній школі.

    Одного вечора до хати з’явилися енкаведисти. Мама прибігла за мною до школи і, ламаючи руки, сказала: «Батька забрали». Ми прийшли додому. Діти і бабуся (мамина мама), перелякані, розповіли, як все сталося. Енкаведисти вивели всіх і кажуть батькові: «Підпишись, бо оставиш дітей і жінку та будеш до кінця життя в Сибірі на каторзі». Батько відповів їм: «Я присягу дав перед Богом, від якої не можу відступити». На другий день повели батька вулицею до залізничної станції, як злочинця. Попереду жінка з пістолетом, батько посередині, а другий працівник НКВД із карабіном позаду. Я бігла за ними. Мені не дозволили говорити з батьком. Він був дуже зажурений, худий і блідий. Його повезли до Ужгорода, де мучили півроку.

    Мама часто їздила туди, просила побачення, але їй відмовляли. Тоді жінки заарештованих священиків знайшли вихід: вони вилазили на дах паралельного будинку і звідти слідкували за своїми чоловіками, яких виводили на прогулянку у тюремний двір. Так і мама приїжджала і розповідала нам, що бачила батька.

    Довго тримали батька в тюрмі, бо не могли знайти свідків для суду. Нарешті відшукали якогось єврея з порушеною психікою. Відбувся суд. Винесли вирок — 25 років ув’язнення і 5 років заслання. Після цього перевезли батька до Львова. Там був пересильний пункт, де формували ешелони з в’язнями. В Ужгороді я з мамою один раз була на побаченні з батьком. Він був худий, з блідим втомленим обличчям.

    Потім довго ми чекали від нього листа. Нарешті одержали, навіть вислав фотографію з міста Джезказган (Казахстан).

    Про нашу долю годі й згадувати. Ми переїхали із Іршави у село Чинадіеве, де мама отримала роботу за фахом. Я ж працювала нормувальником на лісо-хімзаводі у Сваляві.

    Згадуються перші післявоєнні роки. Батько подружився із партизаном, який зійшов з гір. Звали його Казначей. Дружба їхня тривала довгі роки.

    Під час війни німці палили села, не знаходячи партизан. Ми у той час жили в селі Брід. Батько допомагав багатьом сім’ям-погорільцям, поселяв їх у будинках парохії. Мав авторитет у людей, бо зразу ж після війни батька обрали головою сільради, хоч він залишався священиком.

    Батько все життя робив добро людям, а його судили енкаведисти як злого ворога народу.

    Наведу такий факт. Якось у будинку відпочинку в Усть-Чорній до мене підійшло двоє літніх євреїв і питають: «Ви дочка Бокотея, що був у Броді?» Я відповіла: «Так». «Передайте йому великий поклін,— говорять,— він нас врятував від німців, від концтабора, ми переховувалися в лісах і мали контакт з батьком».

    Можна навести ще інші факти, які свідчать про те, що батько завжди виручав людей з біди. Згадую лише те, що найбільше запам’яталося.

    Знаючи, що батька забрали хворого, ми за нього переживали, молилися Богу, щоб оберігав його і дав силу знести муки. Мама часто писала до батька листи, розповідала про кожну дитину, посилала фотографії. Я також часто писала батькові, посилала йому знимки. Батько, дістаючи від нас фотографії, зробив альбом, пронумерував знимки і часто переглядав його, згадуючи нас.

    Якось листи перестали приходити, ми були стривожені, думали, що батька вже не стало. Потім він нам розповів, що сталося. На різдво батько разом з іншими священиками відправили Службу Божу з нагоди свята. Про це доповіли начальству, і батька кинули в карцер. Протримали там добу, а звідти відправили в тюрму строгого режиму, звідки не можна було писати листів. Після довгого мовчання батько нарешті написав нам. Його лист приніс радість. Ми дізнались, що він, хоча далеко, але живий.

    Так минали важкі роки. Батько працював спочатку муляром, потім столяром, штукатуром, маляром. Трудився чесно і багато молився, просив Господа допомогти йому у недолі.

    Сподіваючись на добру волю, батько надіслав заяву в прокуратуру республіки з просьбою переглянути його справу, з’ясувати причини ув’язнення. Через рік одержав відповідь, деяке полегшення: йому зменшили термін ув’язнення до 15 років.

    У 1955 р. вийшло урядове розпорядження звільняти поступово політв’язнів. До їх числа потрапляли і служителі культу, які постраждали за греко-католицьку віру. До їх числа потрапив і батько, відбувши в ув’язненні 7 років. Останній рік, працюючи на будівництві, батько зібрав трошки грошей. Проїжджаючи через Москву, купив деякі продукти харчування, які стали для нас добрими гостинцями.

    Одного весняного ранку 1955 р., у понеділок, я як завжди ішла до поїзда на ст. Чинадієве, щоб їхати на роботу до Сваляви. Було ще темно, але я побачила, що до мене наближається чоловік. Я запитала: «Дядю, чи прибув поїзд, який іде до Сваляви?» Чоловік наблизився до мене, глянув уважно мені в обличчя і як вигукне: «Гейвіко, це ти?» Я, признаюсь, розгубилася від несподіваної зустрічі. Але досить швидко отямилась, зрозуміла, що переді мною батько.

    Того дня я вже не поїхала на роботу. У нашу сім’ю прийшла велика радість. Я гордилася тим, що першою зустріла батька і привела його додому.

    У 1956 р. батько став працювати на Чинадієвському ДОКу столяром-пресувальником. Там, на пресах, при температурі понад 30°С трудився до 1970 р., коли вийшов на пенсію. Владоможці не дозволили йому як священикові служити людям.
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     Бриж Сергій Михайлович 

    

    народився 2 квітня 1907 р. с. Теклівка Володимирецького району Рівненської області, українець, православний, безпартійний, воїн УПА, селянин, заарештований восени 1948 р., звільнений 10 травня 1956 р.

     

    В школу не ходив. Читати і писати навчився сам. Восени 1929 р. був мобілізований в армію буржуазно-поміщицької Польщі. Службу проходив у Радомі артилеристом. В 1937 р. був звільнений у запас. У вересні 1939 р. мене було мобілізовано на німецько-польську війну, де пробув до поразки польської армії. В 1943 р., під час окупації України німцями, вступив в ряди УПА, щоб боротися за волю України.

    На початку зими 1944 р. в бою з мадярськими військами під селом Ромейки Володимирецького району був поранений в руку, після чого командування УПА відпустило мене на лікування додому. Після лікування працював у селі на своєму господарстві.

    Восени 1948 р. мене заарештували енкаведисти, пред’явивши звинувачення у приналежності до УПА. Справу вів слідчий Єгоров. Судила особлива нарада. Вирок — 10 років таборів. Заслання відбував в Інті Комі АРСР на шахтах, але в зв’язку з тяжкою хворобою (гіпертонією) був відправлений в інвалідний табірний пункт селища Абез. З лютого 1956 р. відбував заслання у Мордовській АРСР, звідки в травні того ж року був звільнений згідно з рішенням Верховної Ради СРСР (довідка № 8008927 від 10 травня 1956 р.) із зняттям судимості і з поверненням у правах.

    Прибув у рідне село і 8 років працював на колгоспній цегельні до того часу, поки не захворів. З того часу постійно хворію. Переніс 3 операції на шлунку.

    Коли дожив до пенсійного віку, звернувся в районний відділ соціального забезпечення, а його завідуючий Ковалець сказав мені: «В призначенні пенсії Вам відмовлено, бо не вистачає 5 років стажу роботи в колгоспі. Перебування в місцях ув’язнення комісія в стаж роботи Вам не зарахувала».

    Тепер, маючи 83 роки, живу без будь-якої матеріальної допомоги з боку держави. Працювати фізично не можу, животіємо із жінкою на її колгоспну пенсію (дітей не маємо), а зовсім недавно почав отримувати 15 крб. на місяць, «завдяки» чорнобильській катастрофі.

    Звичайно, болісно, що захищаючи свою землю від німецьких окупантів в рядах УПА, від більшовицької влади одержав 10 років таборів, букет хворіб і ні копійки на шматок хліба. Але я все-таки гордий тим, що в рядах УПА боровся за незалежну, соборну Україну.

   
   
    

     № 278 

     Бунда Іван-Василь Володимирович 

    

    народився 13 січня 1931 р. у м. Глиняни Золочівського району Львівської області, українець, греко-католик, студент, заарештований в 1951 р., звільнений у 1956 р.

     

    Заарештували мене енкаведисти 18 квітня 1951 р. Тоді я навчався на другому курсі Львівського сільськогосподарського інституту. Після майже чотиримісячних катувань 12—13 липня 1951 р. був засуджений «трійкою» за статтями 54—1а, 54—II кримінального кодексу УРСР до 25 років виправно-трудових таборів і 5 років позбавлення прав з конфіскацією всього майна.

    Звинувачували мене у збереженні забороненої націоналістичної літератури, її рукописному розповсюдженні, в членстві у молодіжній націоналістичній організації «Сонце».

    Судилище проходило на протязі двох днів в повній ізоляції від громадськості в тюрмі на вулиці Лонцького у Львові. Одиноким свідком, яка зрадила своїх друзів, була Забава Ольга — студентка Львівського університету, але на суді вона була відсутня.

    До таких же термінів ув’язнення були засуджені:

    1. Грицай Василь Андрійович — студент Львівського сільськогосподарського інституту, з с. Грушів Дрогобицького району Львівської області.

    2. Савчак Ольга — студентка Львівського державного університету з с. Грушів Дрогобицького району Львівської області.

    3. Боровна Дарія — студентка Львівського медінституту з міста Івано-Франківська.

    4. Сушко Анна М.— студентка Львівського педінституту з села Грушів Дрогобицького району Львівської області.

    5. Магура Агафія Григорівна — жителька села Грушів Дрогобицького району Львівської області.

    6. Копач Іван — житель села Грушів Дрогобицького району Львівської області.

    І ще були засуджені хлопець і дівчина (Михайло і Анна) також з села Грушева Дрогобицького району Львівської області, прізвищ їх не пам’ятаю.

    Слідство у нашій справі вів лейтенант Виноградов.

    В ув’язненні я перебував на будівництві концтаборів і вугільних шахт в «Камышлаге» Кемеровської області (Московський р., селище Междуречє, Ольжерас).

    Мені присвоїли табірний номер Г-629. Начальником «Камышлагу» в цей час був людиноненависник майор Громов.

    З початку 1953 р. ешелонним етапом я був направлений на Крайню Північ у Воркуту, куди і прибули ми 5 березня 1953 р., якраз в день смерті Сталіна — найщасливіший і найвеселіший для в’язнів день. Карантинний термін проходив на шахтах № 40 і № в (рудник), а відтак за непокору з групою 100 чоловік був направлений у новостворений табір (п/я 175/14), який забезпечував будівництво ТЕЦ-2. Тут присвоїли мені новий номер. Ія-ІІ.

    На будівництві працював землекопом, зварником, монтажником-верхолазом, а в кінці ув’язнення (з пуском в експлуатацію ТЕЦ-2), слюсарем-турбіністом.

    Звільнений з ув’язнення 16 червня 1956 р. На ТЕЦ-2 залишився працювати слюсарем-турбіністом як вільнонайманий ще на рік.

    У 1957 р. прибув в рідні Глиняни, де з великими труднощами прописався і дістав роботу в місцевій МТС. Працював на різних посадах.
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     Бурак Іван Павлович 

    

    народився 25 серпня 1928 р. у с. Полюхів Великий Золочівського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, заарештований в 1948 р., звільнений в 1955 р.

     

    У 1948 р. я поступив у Львівський державний університет на юридичний факультет. Переважно всі молоді західноукраїнські студенти були зв’язані з визвольною боротьбою нашого народу. Тому органи МДБ таємно стежили за кожним. В 1948—1949 рр. проведено масові арешти студентської молоді, причиною цих арештів було вбивство Галана (на мою думку, підготовлене органами МДБ). Сталіністи взяли курс на те, щоб Україну позбавити в майбутньому патріотично-свідомої інтелігенції.

    14 жовтня 1948 р. я поїхав у село Полтву (Глинянський р-н) на престольне свято Покрови до родичів. У селі стояв гарнізон війська МДБ. Начальник гарнізону капітан Ларін затримав мене на вулиці і завів у будинок, де знаходився гарнізон. На другий день вранці під конвоєм мене відправили у Глинянське МДБ. В цей день з Полтви вивезли 18 арештованих селян.

    Перші допити пройшли в Глинянах. Начальником МДБ був тоді майор Широков. Мене звинуватили в тому, що я приїхав у село агітувати молодь в ОУН. Після коротких допитів за висновком органів МДБ мене відправили до Львова в тюрму на Лонцького, де почалися знову допити. Мою справу довірили слідчому майору Лаптєву, котрий на першому ж допиті бив мене руків’ям пістолета в шию й живіт, потім закликав собі на допомогу слідчого з сусіднього кабінету, який мене копав.

    Через три дні мене передали іншому слідчому, який добивався, щоб я сказав, кого приймав в ОУН і назвав прізвища. Через 7 місяців слідства мені зробили очну ставку з Галиною Смик з с. Полтви, котра сказала: «Ти признайся, буде тобі легше». Більше вона нічого тоді не говорила, але ці слова стали підставою для звинувачення. Свідків і доказів ніяких більше не було. Мене судив військовий трибунал Прикарпатського військового округу. Вирок — 25 років позбавлення волі.

    Після суду привезли мене в тюрму на вул. Чапаєва, звідти на пересильний пункт. Десь через місяць нас заштовхали у товарні вагони і повезли в Казахстан, опинився я в селищі Рудник. Це було 1949 р., а в 1952 р. мене перевели в селище Кенгір. Там, у таборі, знаходилось до 12 тис. політв’язнів. Табір був обгороджений кам’яною стіною, товщиною 60 см, висотою 2,5 м. Через кожні 150 м стояли сторожеві вишки, на яких стояли солдати військ МВС з автоматами. Табір поділявся на зони. У 1-му «лагпункті» знаходились жінки. Їх було близько 5 тис. Далі знаходився господарський двір, до якого підведено залізничну колію. Там знаходилися продуктові склади і пекарня. За господарським двором містився 2-й «лагпункт», де тримали чоловіків, а далі 3-й «лаг-пункт» — теж чоловічий. На його території була тюрма, де сиділи політв’язні за доносами стукачів.

    У таборі було запроваджено дуже строгий режим. Всі політв’язні носили 4 номери на своєму одягу. На вікнах бараків були грати. Кожний вечір проходила перевірка в’язнів. Двері на ніч закривалися.

    Посилки могли одержувати тільки ті, хто виконував план. Посилки тих, хто не виконував плану, продавали табірному начальству. Листи можна було писати два рази на рік. Умови праці були надзвичайно важкі (будівництво греблі і збагачувальної фабрики по переробці мідної руди велося ручною працею за допомогою лома, тачки і лопати). Харчування було дуже скупе, а ті, що не виконували плану, одержували ще менше.

    Після смерті Сталіна і розстрілу Бери життя в політичних концтаборах майже не поліпшилось. Це стало причиною «сабантуя», який розпочався 16 травня 1954 р. Після вечері в’язні 3-го «лагпункту» оголосили страйк. Для цього потрібно було всім об’єднатися. Вночі почали ламати загорожу до 2-го лагпункту. Щоб злучитися з жіночою зоною, потрібно було перейти господарську зону. Але вночі в цю зону ввели війська МВС. Деякі чоловіки, що встигли перейти, залишились у жіночій зоні. Вранці в жіночу зону ввели війська МВС і вимагали, щоб усі політв’язні вийшли на роботу. Але ми поставили свої умови: по-перше, зняти грати з вікон бараків, не зачиняти бараки на ніч; по-друге, вільно вести листування з родичами і не забирати посилок; по-третє, у вихідні дні вільно ходити по табору, зробити між зонами переходи. Нам пообіцяли виконати наші вимоги. Ми повірили і в цей день вийшли всі на роботу. Повернувшись з роботи, ми побачили, що нас обманули. Переходи між зонами, які ми зробили вночі, були замуровані. На три метри по обі сторони огорожі оголосили вогневими зонами. Це нас обурило ще більше.

    Другий раз ми розбивали проходи між зонами під обстрілом кулемета. Серед нас були поранені. Тоді ми зі сторони, де стріляв кулемет, зробили заслону зі столів їдальні. В цьому місці ми не змогли пробитися до 2-го «лагпункту», тоді група в’язнів відійшла від заслону на 30 м, де невдовзі зробила прохід у 2-гу зону. В господарському дворі ж військ не було, і ми разом підійшли до стіни жіночого «лагпункту», де потрібно було зробити діру. Рейкою пробили стіну і почали переходити в жіночу зону. У цей час відкрилися ворота господарської зони і ввійшли солдати з автоматами, які відкрили огонь по в’язнях. В’язні почали розбігатися: одні верталися назад, інші перейшли в жіночу зону. Військові зайняли господарський двір. Ніч пройшла спокійно, а вранці ми дізналися, що військовими було вбито 50 в’язнів, яких на самоскидах вивезли за зону.

    Вранці в’язні згрупувалися під господарською частиною і вимагали вивести війська з господарської зони. Під натиском в’язнів солдат із зони вивели. Нарешті ми з’єдналися. Були звільнені всі в’язні, які знаходилися в тюрмі. Тоді було створено табірний комітет для переговорів з начальством і наведення порядку у самому таборі. Головою комітету обрали звільненого з табірної тюрми Кузнецова Миколу Івановича, полковника-фронтовика (судженого за ст. 58-1 б). До комітету входило 16 політв’язнів.

    Комітет поставив вимогу — викликати представника від ЦК КПРС для розбору цих подій. Приїхала комісія з Москви, але не з ЦК, як ми вимагали, а від генерального прокурора Руденка і від міністерства внутрішніх справ. По радіо зачитали звернення комісії, в якому й не згадувалося про наші вимоги. Комітет змусив комісію розпочати переговори. Комітет висунув конкретні вимоги: 1. Повернути задержані листи та посилки; 2. Доставити для в’язнів деякі продукти харчування; 3. Притягнути до відповідальності винних у розстрілі в’язнів. 4. Повідомити про події в ЦК КПРС; 5. Почати перегляд справ усіх політв’язнів.

    Переговори тривали близько 2 тижнів. Конкретної відповіді комісія не дала. Начальник ГУЛАГу І. Долгих пообіцяв по радіо, що всі просьби і заяви будуть розглядатися, винні у розстрілі будуть притягнуті до відповідальності. Але ми тим обіцянкам не вірили і продовжували страйк. Незабаром нам припинили подачу електроенергії. Харчі закінчувалися, і ми опинилися в голодній блокаді. Зв’язку із зовнішнім світом не було. Для інформації населення використовували летючого «змія», який виносив листівки за зону. На великому шарі написали: «Просимо — приїзду ЦК КПРС». Шар піднявся в повітря, але солдати його розстріляли.

    Ще коли була електроенергія, один естонець-радіотехнік змайстрував радіопередавач, за допомогою якого ми передавали повідомлення про події в таборі.

    В середині табору почали будувати укріплення, з арматури робили списи, з сірки майстрували взривні прилади. Так велася підготовка до самооборони. Чергували цілодобово.

    Жінки з картону зробили рупори і зверталися до солдатів з такими словами: «Тут ваші брати і сестри, тут ваші матері і батьки. В кого ви збираєтеся стріляти?» Звернення до солдатів велося різними мовами. В одну ніч по залізниці на платформах доставили три танки і привезли підкріплення. Над ранком 26 червня танки, стріляючи по бараках, в’їхали в наші зони. Ми вибігали надвір, де між бараками сновигали танки. Лунали поодинокі постріли. Помічаючи великі скупчення людей, танкісти на великій швидкості наїжджали на них і душили гусеницями. Під танки потрапляли переважно жінки і дівчата.

    При вході до бараку на моїх очах було вбито Пришляка Мар’яна та Рака Зиновія з Кам’янко-Бузького району. Майор Біляєв наганом добивав поранених в’язнів. Танки кружляли і кружляли, заганяючи всіх у бараки. Після цього військові оточили кожен барак окремо і виводили в’язнів під автоматами з табору в степ.

    В 2-му і 3-му лагпункті в’язні не давалися вивести з бараків. Солдати кидали димові шашки через вікна, їх старалися викинути назад або накривали мокрими коцами. В степу всіх нас тримали під дулами кулеметів, чекали табірного начальства, яке прибуло з нашими документами. Почалося сортування — одних направо, інших наліво. Пізніше повели до вагонів.

    Мене з групою 120 чоловік посадили в «столипінський» вагон і завезли в Оренбурзьку область в місто Соль-Ілецьк, де знаходилась так звана кахеринівська тюрма. В камері усе було зроблено з бетону, навіть стіл з табуретками були забетоновані до підлоги. Ліжко піднімалося до стіни і закривалося на замок. Спати можна було лише 6 год. Дозволяли писати тільки одного листа в рік. Там мені зачитали вирок: «Рік закритої тюрми»,— а за страйк в Кенгірі додали ще.

    Через 4 місяці мене привезли до Львова в тюрму на Лонцького. Почався новий перегляд моєї справи. 27 січня 1955 р. мене звільнили. Вийшло так, нібито я 8 років сидів у Львівській тюрмі.

   
   
    

     № 280 

     Верб’яна Марія Миколаївна 

    

    народилася 17 вересня 1925 р. в с. Бабинці Рогатинського району Івано-Франківської області, українка, греко-католичка, безпартійна, робітниця, заарештована 1 грудня 1945 р., звільнена у квітні 1955 р.

    Нас було три подруги, три Марії: Андрійців, Демчишин і я. Андрійців була санітаркою, вона в основному помагала пораненим воякам УПА. Був такий випадок: переказали з Рогатина, що буде облава і треба попередити партизанів у Підвинню. Післали мене. Я йшла наче до тітки. По сусідству мене вже чекали. Передала пакет і повернулася. На дорозі вже була засідка, але мене не запідозрили.

    Другого разу, коли з Путятинець до Підвиння мала переходити боївка (я чергувала на роздоріжжі), повинна була провести хлопців до криївки. Таким було моє завдання. Довго чекала, але загін так і не прийшов, не знаю, що сталося.

    Доводилося носити пакети і вночі (в основному я виконувала роль зв’язкової). Одного разу викликали робити перев’язку пораненому Іваськіву Івану (він пізніше помер). Вдень працювала в харчопромі. Деколи пакети приносили прямо на роботу.

    Багато зусиль ми доклали у збиранні і заготівлі харчів. Топили масло, ховали його в стодолі, у старих сусідів, боялись, щоб у випадку обшуку масло не знайшли. В записці вказувала, коли і куди все це нести, хто має зустрічати.

    Арештували мене 1 грудня 1945 р. прямо на роботі. Прийшли двоє з Рогатинського НКВС і сказали: «Ходіть додому, ми повинні у вас дещо перевірити». Мене попереджали і казали втікати, але я не могла залишити родичів, малих братів і сестер. Привели мене додому і почали робити обшук, але все, що я вважала за потрібне: фотографії і т. д.,— я заховала завчасно. Після обшуку відвели мене в Рогатинську тюрму — справжню пивницю, куди мене кинули і замкнули. Сиділа з Хариш Катериною, потім кинули до нас Окрепку, але її через кілька днів забрали. Передач не приймали. Їсти давали один раз в день.

    Взяли мене на допит на Введеніє, 4 грудня. Мені розказали про все, що я робила, і вимагали признатися. У мене був псевдонім «Мальва». Перед тим я написала записку про те, що зібрала з продуктів і передала її Крохмальному. Але його вбили і мою записку знайшли. Тому звіряли мій почерк.

    Мене допитував Громовий. Як він мене бив! Заставляв лягати і бив, поки не з’являлась кров. Я не признавалась. Тоді десь через 2 тижні вони організували очну ставку з сексотами. Серед них була Демчишин Марія і Шпакович Сенько. Вони розказали, які я мала доручення. На очній ставці з Демчишин, коли я відмовилась від признань, мене так вдарили, що я відбилась від печі і вдарилась, а вона лише крикнула: «Марійка, признайся, бо тебе вб’ють». Прийшла до себе лише в камері, облита водою. Катерина плакала наді мною.

    Кожен вечір Громовий перевіряв, чи не приніс нам хто щось їсти. Деколи хлопці з камери передавали дещо.

    У січні перед другим Святим вечером мені сказав наглядач Стіжак, що привезли моїх родичів з дітьми (сестра втекла). Батько був хворий з першої світової війни, його контузило і він трясся. Я на допиті просила побачення з родичами, але мені сказали: «Бандеровская семья здесь не нужна».

    Сиділи ми в Рогатинській тюрмі до 12 червня. На суд нас вивезли до Станіслава. Судив воєнний трибунал. Прочитали мені вирок за статтею 54-ІА-ІІ Кримінального кодексу.

    Нас повезли у Львів на пересильний пункт.

    Там пробула до вересня. Потім у товарних вагонах привезли у Кіровську обл. (селище Волосниця). У таборі нас відразу обмундирували і погнали на роботу. Дали штани воєнні, фуфайку і навіть шапку з зіркою. Пішли ми на лісоповал, носили рейки, корчували пні.

    На роботу і з роботи ходили під конвоєм. Їсти хотілося, а в капусті, яку нам давали, були хробаки. Я закривала очі, та й їла. Посилки нам не дозволяли отримувати, а листи писати лише 2 рази в рік.

    Приходили з роботи мокрі, за ніч одяг не висихав, і вранці знову вдягали мокре. Морози до 40°, одяг замерзав на тілі. Спали лише на матрасах.

    Через 5 років нас роз’єднали «блатними» і повезли в Казахстан. Приїхали влітку. Табір називався Шубай-Нура. Тут нас розділили кого-куди: сильніших — на шахти, слабших — на цегляний завод. Вже по прізвищах не викликали, а по номерах. Мій — 225-В. На роботу і з роботи водили конвоїри з собаками. Нас шикували по 4 в колону і вели конвоїри, яких було багато. Пізніше нас взяли на будову м’ясокомбінату.

    Звільнилася у квітні 1955 р. Я мала 8 місяців «зачетов». Прийшли до мене і сказали, що відправляють до мами. Але спочатку відвезли в Архангельську тюрму, де я чекала, поки розтане лід. Пароплавом мене відправили в Няндотський район, завезли в комендатуру. Там оголосили, що я вільна, але якщо захочу десь піти, то мушу реєструватись. Повіз мене конвоїр на станцію Няндома, а мені треба було на ст. Шожма, де жила мама. Приїхала в селище, бачу: йде мама і не впізнає мене. Прийшли ми в дім (брати були в школі), а як прийшли, то теж не впізнали.

    Місцеве населення ставилося до нас по-різному; були добрі люди, а були і такі, що збиткувались над нами. Були серед них німці, які більше допомагали дітям. Мама хворіла, не могла працювати.

    Коли я залишилася сама (братів відправила додому), то працювала на повалі лісу. Познайомилась з хлопцями, які приїхали на заробітки. Ми співали, а «москалі» завжди казали: «Как бандеры поют»! Я казала: «Нехай буду здихати, аби москалів не бачити».

    В 1957 р. мене звільнили і дозволили виїхати додому.

    Повернулась я до тітки. Паспорта не мала, лише довідку. Хату нашу віддали переселенцям, але пізніше повернули. Аби мене прописали, треба було бути «стукачем», а я не хотіла. Тому поїхала на Донбас, де була до 1961 р. Працювала на шахтах, по озелененню міста.

    В 1962 р. влаштувалась у Рогатинський лісгосп. У прописці допоміг директор. Тоді і видали паспорт.

   
   
    

     № 281 

     Верес (Штундак) Олександра Юріївна 

    

    народилася 3 вересня 1927 р. в с. Заплати Стрийського району Львівської області, українка, греко-католичка, службовець, заарештована в 1947 р., звільнена в 1955 р.

     

    Родом я із Стрийщини, з села Заплати. Батько був заможним господарем, і в 1940 р. нашу сім’ю, як і інших заможних селян, розкуркулили.

    В 1941 р., не закінчивши й восьми класів, пішла вчитися в ательє індпошиву капелюхів у Стрию. Там і працювала до кінця війни.

    Добре пам’ятаю червень 1941 р. По місту прокотилася чутка, що німці відкрили тюрму, де НКВД катувало людей. Мешканці міста кинулись туди, щоб розпізнати замучених. Побігла і я, сподіваючись впізнати когось із знайомих.

    На подвір’ї тюрми лежало багато понівечених мертвих людей, обличчя їх важко було впізнати. Зупинилась я біля одної вбитої жінки. Серед інших, котрі лежали тут просто неба, вона виділялась. Струнка, молода, одягнена у вишневу блузочку, на обличчя нависало кучеряве волосся. Мені здалося, що я її знаю, що це моя шкільна учителька. Але я помилилась. До неї підійшов місцевий священик з жінкою. Вони впізнали в цій дівчині доньку. Страшно було дивитись на їмосць, яка припала до доньки, ридала, рвала на собі волосся.

    Далі в ямах рядами лежали замордовані інші люди. Скільки їх там було, не знаю. Більше дивитись не могла. Бігла додому, не озираючись. Перед очима весь час мигтіло тіло молодої дівчини в вишневій блузочці, ввижались ями із закатованими. Вже вдома не могла віддихатись. Батько сварився, чого я пішла туди. Не чула. В голові — плач людей.

    Одного разу, це було вже в 1943 р., пішла я з подругою під час обідньої перерви на міський базар. Ательє наше знаходилось недалеко, тому ми часто в обід туди навідувались. Там, на базарі, зібралась велика юрба людей. Ми підійшли до натовпу. Дивимось, на шибениці висять повішені восьмеро чоловік, котрих стратили німці. Казали, що це були партизани і ті, хто їм помагав...

    З приходом совєтів працювала я в сільраді рідного села до березня 1945 р. Тоді, весною, в нашому селі партизани знищили одну родину. Офіцер НКВД, який приїхав зі Стрия і провадив слідство, кинув мені в обличчя: «Через таких, як ви, їх і побили». Довелося кинути роботу і переховуватись.

    Мене заарештували у вересні 1947 р., коли я одного разу прийшла додому провідати батьків. Спочатку посадили в КПЗ у Стрию. На першому ж слідстві почали бити. Брали за волосся і товкли головою до стіни. Використовували й інші методи, про які не хочеться згадувати. Ті, хто пройшов це, добре знають, як знущалися слідчі над арештантами. Так продовжувалось майже два місяці.

    В листопаді 1947 року була засуджена «трійкою» по статті 54 пункт 1а за співробітництво з ОУН на 10 років тюрми і 5 років позбавлення громадянських прав...

    Скільки днів везли мене у товарному вагоні, не знаю. Втратила лік дням. Вагони темні, без вікон, посередині буржуйка, коло стін нари. Приїхали в Ухту Комі АРСР в табір № 12.

    Працювали ми, невільники, на лісоповалі, рили канави в мерзлому грунті, влітку працювали на сільськогосподарських роботах, корчували пні і різали ліс. Згодом — цегельний завод. Будували дорогу по коліна в багні, ноги так в’язли в ньому, що відривались підошви черевиків.

    На лісоповал ходили пішки за 5—6 км від табору. У ватних штанах, куфайці і валянках, до споду яких прив’язували гуму від коліс автомашини. Працювати було важко. Однак, в 40—50° мороз не роздягнешся. Сніг сягав до пояса. Відчищали його на значну відстань і тоді різали ручною пилою дерева. Коли ж доводилось різати смолянисте дерево, мусили змазувати пилку нафтою.

    Голодували, мерзли. Мокрі штани і куфайка до ранку в бараку не висихали. Доводилось одягати мокре. За невиконану норму зрізали пайку, а то й зовсім нічого не давали. Денна норма — 600 г хліба.

    Під час робіт в полі ставили таблички, виходити за які заборонялося. Іноді конвой задля розваги просив когось з арештантів поставити табличку далі. Хто піддавався на провокацію і витягав табличку, того конвоїр вбивав. І це класифікувалось як спроба до втечі, ніякої відповідальності за вбивство людини.

    Якось, при посадці картоплі, я сховала кілька картоплин і принесла їх в табір. За це просиділа в ізоляторі. А що було робити, коли голод дошкуляв?

    Гірше від голоду і холоду було те, що ми змушені були сидіти разом з блатними. Багато з них взагалі не ходило на роботу, поскільки були в добрих стосунках з старшим наглядачем Ніколаєвим, то ми змушені були за них працювати: блатні заставляли політичних виконувати свою норму, а адміністрація дивилась на це крізь пальці. Через них часто нам не додавали до норми пайку, старий одяг не міняли на новий. Начальство табору також крало. Після від’їзду начальника з табору знайшли велику кількість продуктів і одягу, які він приховував від в’язнів і персоналу.

    Блатні знущалися над політичними й фізично. Одного разу в наш барак увірвався один з них, який на наших очах завдав жінці дев’ять ножових ран, від яких вона померла. Крім того, блатні відбирали в нас їжу і посилки. Щоб не бути зненацька захопленими і побитими, спали по черзі. Для оборони тримали біля себе залізні прути.

    Лише з приходом нового начальника табору Новикова у таборі було наведено порядок. Табір було очищено від найбільш небезпечних злодюг, яких перевели в інше місце.

    У таборі я довідалася про долю рідних, коли нас, кількох дівчат, забрав до себе на роботу завідувач продовольчим складом Зарицький. Він також був в’язнем, походив з Великої України. На складі було багато продуктів. Зарицький нам дозволяв варити їсти, трохи нас підгодовував. Він мені і влаштував побачення з односельчанином, котрий також був ув’язнений. Той повідомив, що моїх батьків, братів і сестер вивезли в Омську область в Усть-Ішимський район. Переселили без права повернення. Батько по дорозі помер.

    У 1955 р., відбувши в таборах вісім років, я була звільнена. Додому, на Стрийщину, не поверталась, а поїхала до своїх в Омську область. Працювала там до пенсії. Там познайомилась зі своїм майбутнім чоловіком. Є у нас діти.

    Лише в 1984 р. вдалося нам повернутися на рідну землю. Більшість моїх з Омської області переїхали в Казахстан, у Караганду. В Омську залишився лише син, котрий там одружився і працює.

    Наприкінці хочу згадати дівчат, з якими разом була вивезена і відбувала покарання в таборах. З першого до останнього дня ми були разом з Держко Анною, Баландович Марією, Мацко Юлією, Левицькою Софією.

    Ще в Стрийській тюрмі познайомилася з дівчиною, прізвища якої не знаю, а звати її Софія. Забрали її відразу на другий день після весілля. Розказувала мені, що вийшла заміж за вдівця, котрий мав двох дітей. Подальша доля її мені невідома.

    Були серед наших людей і такі, котрі співпрацювали з НКВД. Наприклад, Каркуна Марія з села Добрівляни Стрийського району продала большевикам багатьох наших людей. Виступала вона свідком і під час арешту моєї сестри Штундак Анни Юріївни.

    Або Скрут Федір (Теодор), родом з села Добряни Стрийського району. Спочатку був членом ОУН (псевдо «Лимонка»). З приходом більшовицької влади зрадив своїм і почав співпрацювати з НКВД. Видав він багатьох учасників ОУН-УПА, а також тих, хто їм допомагав. Кажуть, що тепер живе у Києві.

   
   
    

     № 282 

     Возняк Михайло Іванович 

    

    народився 15 червня 1922 р. в с. Чехи (нині Лугове) Бродівського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, воїн УПА, заарештований в березні 1946 р., звільнений в 1956 р.

     

    1944 р. я вступив в ряди Української Повстанської Армії і був зачислений до куреня «Шугая». Був у мене товариш Василь Лебідь з села Чишків Олеського району. НКВД довідалось, що він в УПА і заарештувало його батька. На слідстві батька допитували, де знаходиться його син. Він мовчав. У той же день батькові принесли кілька відрізаних голів людей, в тому числі голову його сина. В такий жахливий спосіб большевики стратили мого товариша.

    У 1946 р. я був захоплений в полон гарнізонними військами НКВД. На слідство привезли до Львова в тюрму на Лонцького. Засудили на 15 років каторги.

    Відбував покарання в зоні № 24 КТР міста Норильська. Мій табірний номер, який я носив на одягу, спочатку 294, потім — 522-Я. Працював на будівництві, у бутовому кар’єрі. Був учасником «норильського» повстання, яке вибухнуло в 1954 р., після смерті Сталіна. Повстання було придушене силою воєнного гарнізону. З семи тисяч засуджених, котрі знаходилися в таборі, приблизно 400 чоловік було вбито під час штурму.

    В 1956 р. рішенням виїзної сесії Верховної Ради СРСР я був звільнений достроково. Мені дозволили виїхати з Норильська лише в Сибір. Я поїхав до родичів, в місто Осінники Кемеровської області, де і Тепер проживаю.

   
   
    

     № 283 

     Воробець Тарас Іванович 

    

    народився в 1922 р. в с. Кам’янка Глибоцького району Чернівецької області, українець, православний, член ОУН, воїн УПА, селянин, заарештований 17 лютого 1945 р., звільнений у 1958 р.

    1938 р. я став членом ОУН. Мій батько прищепив мені любов до народу, до нашої неньки України. Я читав багато підпільної літератури: історію Грушевського, «Кобзар» Шевченка, журнали «Наша хата», «Золотий колос», вірші Руданського, твори О. Кобилянської, Федьковича.

    Наше село було під румунами. З 1920 р. румунська влада забороняла не тільки читати літературу українською мовою, а й розмовляти. Культурний розвиток на селі зовсім припинився. Навіть відправи в церкві проводилися по-румунськи. Багато людей сиділи в тюрмах.

    28 червня 1940 р. у село прийшли руські і зразу почалися репресії. Почали вивозити сім’ї багатших селян і тих, в кого хтось з родини втік за кордон. З нашого села в Сибір вивезено близько 20 родин. Молдавська організація «Залізна гвардія» організувала акцію протесту проти вивозу селян. Ціла процесія з хоругвами, портретами, образами після мітингу в Глибокій пішла в бік румунського кордону. Та не дійшовши до кордону 2 км, колона була розстріляна з кулеметів. За неофіційними даними там загинуло біля 1300 чоловік, в тому числі багато жінок і дітей. Цю акцію розстрілу мирного населення провели радянські прикордонники разом з НКВД. Я також був в тій колоні, але мені вдалося врятуватися, бо знав, де можна сховатися.

    До арешту був у боївці СБ. Разом зі мною в СБ був Сахарюк Микола, який мене пізніше видав КДБ. Мене арештували в його стайні. Це було 17 лютого 1945 р. Перші допити проходили в Глубокій. Слідство вів старший лейтенант Кетов. За 4 дні допитів мені вибили 7 зубів. Тіло моє було збите так, що я не міг навіть дихати. Я у всьому признався, і мене відправили в Чернівці. В Чернівцях все почалось по-новому. Знайшли 9 свідків. Слідство закінчилося через 8 місяців. Суд ішов 2 дні. Мені прочитали вирок: «За измену Родины — высшая мера наказания через расстрел».

    Я попав в камеру смертників дев’ятим. Потім привели ще 4 чоловік. Стіни в камері були всі в крові. В камері зі мною були Гродецький Георгій, два брати Логуші, Котик Дмитро, Середюк Іван, Коча Микола, молдаванин Єреміца та інші.

    75 діб я чекав виконання вироку, але потім оголосили, що смертна кара мені замінена на 20 років каторжних робіт.

    З Чернівців нас відправили до Львова на пересильний пункт, а через місяць завантажили у товарні вагони. Доставили у бухту Находка. Там я дістав цингу і, на щастя, не попав на той корабель, що незабаром в порту був підірваний. Багато людей тоді там загинуло, залишилися живими тільки ті, хто не встиг сісти на корабель. Пізніше, десь через 2 тижні, на кораблі «Советская Латвия» мене переправили в Магадан.

    Працював на різних роботах. Від недоїдання схуд і важив 46 кг, і така вага трималася протягом 3 років. Ходити вже навіть не міг. У кожного з нас була одна думка — наїстися добре і вмерти ситим. Мертвих не ховали, а просто скидали на розпадок в глибоку яму. За табірною статистикою там лежало 48 тисяч трупів.

    У цьому таборі разом зі мною були професор з Чернівецького університету Каплун, священик з Нижанкович Чернівецький, професор з Києва Цвитковський Микола Данилович, який врятував життя багатьом нашим політв’язням: він був хорошим лікарем. Хірургами в нашій лікарні також були Ніна Сергіївна і Костя Федчишин зі Львова. Не один в’язень вдячний цим добрим людям за допомогу.

    Інтелігенції в таборі було дуже багато. Кожному з нас присвоювали особистий номер (мій був — Л-95).

    З кожної тисячі в’язнів живими з табору «бутугичак» (долина смерті) вирвалося не більше 11 —13 чоловік. В цьому таборі я провів 10 років, 4 роки — в інших таборах. Працював на уранових рудниках, на «залізній руді» й на будівництві різних об’єктів.

    Звільнився в 1958 р. В 1977 р. повернувся на Україну.

   
   
    

     № 284 

     Герасимів Антін Миколайович, 

    

    народився у 1931 р. в с. Рудники Миколаївського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, селянин, репресований і депортований у 1950 р., звільнений у 1960 р.

     

    У січні 1950 р. я працював шофером в конторі філіалу № 2 «Укргазу», яка знаходилась в селі Опори на Миколаївщині. Викликає мене якось оперуповноважений Меденицького КДБ Столяров. Почав випитувати про моїх знайомих, про те, куди я їжджу. Я почав розказувати все, як є, але, мабуть, не те, що б йому хотілось, бо він раптом вхопив мене за волосся і вдарив головою об стіл. «Будешь говорить?» — закричав.

    Я вирвався, залишивши в його руці жмут волосся. «Мені нема до чого признаватись»,— кажу. Тоді він побачив, що таким методом він зі мною нічого не вдіє і почав по-інакшому. Мовляв, КГБ мене більше не буде чіпати, якщо я дам згоду працювати на них. Я відповів, що не можу цього зробити, бо не хочу на вербі висіти.

    «А хто тебе має повісити?» — питає він мене. Я сказав, що не знаю, хто людей вішає, але вішають.

    Годі він мене відпустив, але забрав паспорт і шоферські права. До самої весни я їздив без документів. Годі возив головного механіка, який до мене добре ставився, і, коли при техогляді машини у мене не виявилось документів, він сам поїхав до Столярова. Щось дві години з ним говорив, вийшов дуже знервований і так мені сказав: «На, держи, Антоша, свои права, но во второй раз я тебя уже не выручу».

    Через місяць передають мені, що дзвонив Столяров і наказував з’явитись до нього. Я пішов в Меденицький. КГБ, де мене відразу заарештували.

    Мама з татом і мій молодший брат в той час уже були в Сибіру. Їх через брата вивезли, який був у партизанах. Звали його Євген Герасимів, псевдо мав «Суп». У бою він був тяжко поранений і з обласного проводу йому наказали замельдуватись і виїхати до Львова, бо ним щось дуже цікавиться Голубчик, який підозрівався у зв’язках з КГБ. Брат так і зробив: виїхав у Львів (він був хворий на туберкульоз), а потім, коли все перетерлось, повернувся в село. Був брат кравцем, мав вдома швейну машинку і заробляв тим, що шив людям одяг, шапки. Одного разу прийшов партизан з лісу і попросив його пошити кілька шапок. Брат пошив, а коли той прийшов забирати їх, показав, що всі ті шапки «Голубчикові».

    Брат відразу зрозумів, що буде біда. І дійсно, так сталося: скоро його заарештували, судили, а всю родину вислали в Сибір. Брат там і помер, бо лікуватись не було де і чим, та й робота була тяжка.

    Мене після арешту тиждень тримали в КПЗ, потім переправили в Дрогобицьку режимну тюрму, а звідти уже до Львова, у пересильну тюрму. Почались етапи: спочатку до Києва, потім — Москва, Куйбишев, Челябінськ.

    По дорозі до Челябінська я захворів на малярію, місяць лежав у лікарні — зовсім охляв. Везли нас в столипінських вагонах (це такі, як пасажирські, тільки з гратами на вікнах). Потім — Новосибірськ, Іркутськ, Хабаровськ. В дорозі мені вкрали пайок, я три дні їхав голодний, на одній воді.

    У Хабаровську кинули нас у пересильну тюрму. Їсти не давали, поки на облік не поставили, а я такий голодний був, що мені аж в очах темніло. На другий день, тільки почали пайок давати, викликають мене в комендатуру — знову я залишився голодний. На щастя, в комендатурі дівчину зустрів родом з П’ятничан — Петрів Мироську. Ми розговорились, і я довідався, що її брат працює разом з моїм батьком. Вона принесла мені кусень хліба і два помідорчики. Я все то скоренько проковтнув і соромно мені сказати дівчині, що не наївся і ще хочу.

    Увечорі мене посадили на поїзд і повезли в Переяславку — районне містечко. Ідемо ми по тім «посьолку», як якась баба огірочки продає. Я в життю ніколи нічого не просив, а тут не втримався. Жінка та, як вчула, що я голодний, не відмовила — дала мені щось пару тих огірків. А я до того чотири дні майже нічого не їв, обезсилів, з ніг паду чисто. Супроводжуючий (якась добра душа) як побачив, що я вже йти не можу, купив мені хліба, але з’їсти на раз не дав: вріже маленький кусочок і дасть мені, потім хвилин через 10 знову дає маленький кусочок. Отак я ішов за ним, як той пес, а він мене підгодовував.

    Потім на попутній машині ми добрались до селища Сіта. Ввечері чую — десь хлопці наші співають, і так мені весело на душі стало! Підійшли до них. Почав я з ними говорити. Серед них був один — Максимів Микола, що жив в одному посьолку разом з моїми батьками, і брата мого знав. Мій охоронець довірив мене тим хлопцям, вони їхали туди, куди й ми, і сказав, щоб відвезли мене до батьків, а зранку велів з’явитися в комендатуру.

    З тими хлопцями доїхав я до станції Дурмін, а звідти в селище, що називалося «68-й кілометр». Заходжу в барак, де мої батьки жили, дивлюсь — невеличка кімнатка, а в ній аж п’ять сімей. Тому по черзі вставали посеред ночі й готували їжу, аби не сваритися. Холодно було. Спали на нарах, тулилися одне до одного, аби тепліше було.

    Довго не вживався я — вже на третій день вийшов на роботу.

    Поставили мене на вантаження вагонних стояків. Старші вантажники по дві стійки на раз беруть, а я молодий, здоровий хлопець, і одної нести не можу, так зморила мене та дорога. Через три тижні, коли я трохи підкріпився, то вже міг носити й по дві, але враз погнали нас вантажити шпали... А та шпала з модрини, майже 120 кг важить. Справжня каторга. Я думав, що покінчу з собою: не годен був носити і баста. Все тіло мене боліло, а хребет — ну, ніби хтось кіл вбив. Після роботи додому їхати — треба на сходи поїзда підніматися, а я ноги не можу підняти. Але бригада працює, то й я мушу. Людина до всього звикає — втягнувся і я в роботу. Взимку одержали кран, і я став кранівником. То вже мені легше було.

    В нашому селищі було до 40 родин із Західної України. Місцеве населення спочатку підозріло до нас ставилося, бо їм наговорили, що ми і такі і сякі «бандери», людей вбивали. Але люди розібрались, що до чого, і з часом вже нас розуміли. Помагали. І хоч небагато жили, все ж зі своїх земельних ділянок нам хоч по грядочці, а все ж вділяли, бо розуміли, що значить голод.

    Комендантом у нас спочатку був Макеєв — непоганий мужик: подоброму до нас ставився. А замісником у нього був Топоров, який давно мітив на його місце. Одного разу Макеєв отримав гроші на «сексотів», та використовувати їх за призначенням не став. Натомість за ті гроші купив корову. Топоров на нього доніс, і Макеєва зняли з роботи. Відтепер комендантом став Топоров. Паскудна це була людина.

    Саме він і доконав мойого брата. Як став комендантом, так і сказав йому: «Ты у меня подохнешь!» І добився свого.

    Пам’ятаю такий випадок. Жив з нами один хлопець — Федуляк Степан з села Станьків Івано-Франківської області. Дуже бідував він з матір’ю і молодшим братом. Батько їхній десь у Воркуті на шахтах тюремних кару відбував, а вони тут з голоду вмирали. Так от, у страшному відчаї дав він Топорову підписку, що буде працювати на КГБ. Той відразу перевів його на ремонт доріг (тоді ремонтники доріг добре заробляли), але через деякий час почав вимагати доносів. Степан морочив йому голову ціле літо, просив, аби ще почекав, бо поки що йому нічого не вдалось вивідати. А під осінь, коли зложив певну суму грошей, сказав Топорову, що не буде цим брудним ділом займатися. Потім у розмові зі мною, коли мова зайшла про донощиків, виправдовувався: «Я мусів так зробити, бо інакше ми б усі з голоду загинули. Але совість моя чиста: я нікого не видав». За цей вчинок Топоров Степана 2 роки мучив: на найгіршу роботу пхав, та Степан уже його не боявся — мав свій гріш на чорний день.

    Але були й інші серед наших. Пам’ятаю такого Смалюка, родом з-під Коломиї. Той добровільно записався в комсомол, стукачем зробився. Як тільки-но хлопці збирались до якої розмови, він вже тут як тут, а потім про все комендантові доносив. Пізніше ми дізнались, хто він є, і гнали його геть від себе.

    На Сибіру я познайомився із майбутньою своєю дружиною. Її ще неповнолітньою вивезли разом із батьками у Хабарівський край. Тут вона змушена була піти на роботу. Працювала на пилорамі, де розпилювали величезні стовбури дерев. В їхній бригаді було багато узбеків, що були вислані за якимось указом. Їх так і називали «указниками». Вони працювати не хотіли, бо отримували з дому посилки і часто спали в робочий час по корчах. А наші дівчата мусіли за них працювати. Гроші ж видавали на бригаду і розподіляли на всіх порівну. Отже, моїй Ользі виходило в місяць по 15 крб. Цих грошей навіть на чай не вистачало. Та ще на роботу треба було ходити пішки — 12 км в один кінець.

    У той час агітацію між нами проводили: щоб підписати папір, що ми всі проти війни і стоїмо тільки за мир. Як прийшли з тим папером до батьків моєї дружини, то її старенька мама закричала: «Не підпишу! Хай бомби падуть на ту державу, що примушує мою доньку так тяжко працювати за якісь копійки!» І не підписала.

    Як Сталін помер, то нам дали по три дні вихідних. Росіяни плакали за «батьком всіх народів», а наші люди сміялись, раділи, що нарешті здох той кат. «От, коби ще хто з них помер,— казали,— може, би ми знову пару вихідних мали».

    А незабаром люди додому почали повертатись. Поїхали і ми. Спочатку з батьками дружини жили, а потім свою хату поставили.
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    Крім мене, у батьків було ще п’ятеро дітей. Батьки важко працювали, щоб придбати ще бодай клаптик поля. З самих малих літ ми допомагали батькам: пасли худобу, коней. Кожний гріш був на обліку, все, що можна було продати, продавали. Жили скромно, навіть бідно. Їли що-небудь і ходили у чім-небудь. Взимку діти дошкільного віку сиділи в хаті без взуття і теплого одягу, а ледь зазеленіла трава — вибігали на вулицю і раділи теплу і красі.

    В нашому селі, що налічувало 170 дворів, жило 7 родин поляків, 6 родин жидів. Решту були українцями. Між собою спілкувалися українською мовою. Була греко-католицька церква, школа народна, читальня «Просвіти», кооперативний продмагазин, молочарня «Центросоюзу» і корчма посеред села. Жиди займались торгівлею, поляки і українці — сільським господарством.

    За часів польської окупації українці постійно зазнавали дискримінації. Часто арештовували і мого батька, бо він був старшиною Української Галицької Армії. Але йому завжди вдавалось викрутитися, і його звільняли з-під арешту. Батько знав добре німецьку мову, завжди приносив з читальні книжки, виписував газету «Народна справа»[174] і календар «Золотий колос». Діти виховувались у патріотичному дусі. Ми підростали, усвідомлюючи рабське становище рідного народу, і свою ненависть виливали на ворогів, які поневолювали наш край.

    Настав 1939 р. У село прийшли нові окупанти з червоними зірками. Страх огорнув людей. У селах розкватирували піхотинців — брудних, голодних. Наші люди звикли до того, що військо має бути забезпечене харчами і одягом, а тут — така бідота. Кожна сім’я, де стояли солдати, ділилася з ними, чим могла. До нас також приходили солдати, батько розпитував їх про порядки. Ходив сумний; діти ще малі, хата стара, бо не встиг збудувати нову, а тут навала більшовиків, з якими він воював. Що буде? Сибір чи тюрма? Жили ми тривожно, очікуючи більшовицької розправи.

    Якось одержали листа від мого старшого брата Ярослава з Німеччини. Дався чути бідолаха. Наприкінці 1938 р. батько не післав його до гімназії у Львові, в якій той вчився, бо треба було багато платити. Хлопець дуже сумував. Батько хотів силою заставити його працювати в селі. Одного разу в батька пропало з кишені 5 злотих, і він накинувся на брата, хотів його побити. Той взяв вила і попередив: «Не підходь!». Тут мама почала бити Славка патиком. Він не боронився, але заплакав і сказав, що ніяких грошей не брав. Мама била, поки не втомилася. Ярослав у 1938 р. пішов геть, подався на Закарпатську Україну, а потім — до Німеччини, де працював робітником, заробляючи на прожиття. Через те, що Польща в 1939 р. була розділена між большевиками і німцями, він додому вертатися не захотів. Коли встановилися нормальні стосунки між Гітлером і Сталіним, брат Ярослав написав, де він. Всі вдома зраділи, що він живий, здоровий. Брат повідомив, що буде війна з большевиками ще в 1940 р. Ми з тривогою чекали, що буде з нами. Війну в 1941 році село сприйняло з радістю, і німців зустріли як визволителів.

    30 червня 1941 р. було проголошено Самостійну Україну на чолі з Ярославом Стецьком. Люди раділи, скрізь вивішено українські і німецькі прапори. Батька почали намовляти, щоб він став головою громадської ради. Він погодився на тимчасове головування. Та скоро український уряд заарештували у Львові, а по селах все залишилось по-старому, як люди вибрали. Почався добровільний виїзд на роботу до Німеччини. Думали поїдуть, зароблять трохи грошей і повернуться додому. Але не тим пахло, бо їх перетворили на справжніх рабів. Крім того, далі почали вимагати від сільської влади посилати людей до Німеччини на роботу примусово. Батько, як міг, відхрещувався від цього. Посилали хворих і дурних, яких завертали назад. Нарешті в 1943 р. батька переобрали.

    У 1944 р. нагрянули більшовицькі орди, батько перебрався до Львова, але його там найшли і заарештували «за співпрацю з німцями»: знайшлося кілька чоловік, які посвідчили, що він їх посилав до Німеччини на роботу.

    Батька засудили на 15 років каторги, а потім зняли 5 років. Він відсидів усі 10 років і повернувся додому із тайшетських таборів лише в 1955 р.

    Після арешту батька над нашою сім’єю почали знущатися: голова сільради Іван Кобилюх постійно цькував нас. То побив маму, то хотів відправити мене, сестру Галю і брата Юліяна на Донбас. Але ми з братом ходили ще до школи, то з його затії нічого не вийшло. До села систематично навідувалися енкаведисти. Якось наприкінці травня вони заарештували кількох підростків, у тому числі й мене. Тримали 3 дні в КПЗ, випустили лише тоді, коли зібрали з кожної сім’ї по одній курці і відвезли у район. Отже, не тільки німці любили курятину, а й енкаведисти.

    Я здала останній екзамен за 9 клас. І тут сталося непередбачене. Після арешту батька дав про себе знати брат Богдан, якого німці забрали у Німеччину на роботу. Повіривши большевицькій пропаганді, він з Англії вирішив повернутися додому. Його з Одеси взяли в армію. Написав з Коростеня. Зовсім близько. Я взялася йому відписувати, повідомила про арешт і засудження батька, про те, що тероризують облавами населення, про вивози в Сибір і додала вірш Шевченка.

    Мойого листа кагебісти затримали, мене арештували і почали піддавати тортурам. Мене б’ють, а я мовчу. Тоді слідчий змінив тактику: питає, вмовляє, грозить розстріляти і далі знов б’є. Все це вночі. В камері було зовсім темно, одне одного ми бачили тільки тоді, коли відчинялися двері. Дві неділі йшли допити: все випитували, хто де є, що робить, хто приходить в село і таке інше. Мою «антирадянську діяльність» підтвердили Іван Кобилюх і Максим Боряновський, який був головою громадської ради за німців після мого батька (Кобилюха пізніше знищила боївка Сікори Григорія з нашого села, а Максим Боряновський дістав 10 років за «співпрацю» з німцями; і самого слідчого Нікішина, який мене катував, засудили на 10 років за вбивство людини. Так Господь Бог карав злочинців за кривду, яку вони заподіяли не одній жертві).

    Після закінчення слідства мене і ще двох чоловіків під конвоєм відвезли до Львова в тюрму на Лонцького. Відвели в 43 камеру, де нас було 18. Трьох з дівчат запам’ятала. Родом вони з Сільця Беньків. Це — Чабан, Волян і Дацишина Ганя. Їх судили після мене наступного дня, після чого нас всіх перевели в камери для засуджених. Я потрапила у 101. Тут стояла параша, і було дуже брудно, підлогу ніхто не мив. Воду нам приносили тільки кип’ячену для пиття. Раз на день давали баланду (брудну юшку з конини і 300 г хліба). Добре, що всім приносили передачі, бо не вижили б. Були серед нас і донощиці, які крутились, як п’явки, біля кожної новенької, усе випитуючи «звідки» і «за що» і т. ін. То ж небезпека існувала і в камері.

    Поступово я познайомилася з усіма камерними «подругами», коли приносили передачі, бо взагалі мовчала, думаючи, що буде далі. Через деякий час мене відвели в якийсь кабінет, там сидів за столом невеличкий невиразний чоловічок. Коли конвоїр вийшов, той спитав, за що мене арештували? Не знаю, кажу перелякано. А в голові гуде. Що він хоче дізнатись, думаю. Відчинилися двері, ввійшов конвоїр. «Відведи в камеру»,— сказав.

    Більше мене не викликали.

    Вся процедура слідства тривала від 9 серпня до 17 вересня 1945 р., коли мене викликали на суд. «Чорний ворон» привіз нас кількох на вулицю Судову, де був Військовий трибунал. Мене викликали першою. Зачитали звинувачення і вирок. Я відчула, що це загибель, і навіть не могла зробити й кроку. Мене засудили на 10 років позбавлення волі і 5 років позбавлення прав.

    У 101 камері протримали 10 днів і відвезли на вулицю Пелтевну, де була пересильна тюрма. Сестра принесла передачу. Побачення не давали ні разу. Та й ніхто не знав, як його добитися. Дехто підплачував начальникам і одержував побачення, але не всі мали таких знайомих. Енкаведисти паслися, де могли, обіцяючи допомогу, обдирали людей.

    21 жовтня 1945 р. почали оформляти етап. Нас вели через львівські вулиці колоною по 5 чоловік до товарного ешелона, який стояв в якомусь тупику головної станції. Була тепла сонячна погода, посадили на землю і по формулярах викликали кожного до вагонів. Останній раз я глянула на рідний край, на Львів і прощалась, може, назавжди.

    У вагоні була залізна пічка, а в стіні жолоб (замість туалету). Нар не було. Нас, 48 чоловік, загнали у вагон: одні сиділи попід стіною, інші — плечима один до одного на своїх пожитках. Вагони обстукали дерев’яними молотками, і поїзд рушив. Вечоріло.

    Я влаштувалась у куточку від дверей. За ніч ми проїхали через всю Україну.

    Через шпарку у розбитому вікні я бачила різницю в оселях. Щезли білі українські хати, у Росії хати були сірі, безликі. Отже, чужа сторона. Недалеко від Москви поїзд зупинився. Простукали стіни, стелю, вірніше дах і низ вагонів, потім конвоїри відкрили двері, подали відра із теплою водою, хліб і по черпачку 17-грамовім кубинського цукру. Двері зачинили, а через деякий час відкрили, забрали відра. Перегнали нас в одну сторону вагона і почали рахувати, вдаряючи кожну палкою. Обмацали і обстукали підлогу, стіни і закрили вагон. Після цієї процедури у всіх вагонах поїзд рушив на Москву. На якійсь підмосковній станції ешелон стояв кілька днів. Давали вівсяну кашу, кип’яток і жовтий цукор, раз на день — голови оселедців.

    Обслуга, яка спроваджувала ешелон в’язнів, складалась із вільнонайманих молодих людей різної статі. В їх обов’язок входило забезпечувати в’язнів водою і харчами, бо конвой слідкував лише за тим, щоб ніхто не втік. Крім вільнонайманих, були і в’язні, суджені за побутові злочини. Таких було більшість. Їх залишали в місцях призначення, в таборах, де була їх кінцева точка етапу. Така безплатна обслуга була вигідна НКВД, бо не вимагала зайвих затрат. Так нас везли до Урала більше місяця (до 14 грудня). Ми замерзали в дорозі, бо пічка залізна диміла, і нагріти повітря у вагоні було неможливо. Дим душив і їв очі. На стінах був іней від нашого дихання, товщиною до 10 сантиметрів, вітер свистів дірами по вагону. Ми сиділи нерухомо, не хотілось ні пити, ні їсти, загорнуті в те, що хто мав.

    Деколи простоювали ми посеред поля цілими днями, пропускаючи товарні поїзди з трофеями із Німеччини. Везли все, що могли вивозити: цілі заводи, верстати тощо. З цим вони спішили, а нас мучили холодом і голодом.

    По дорозі ми бачили бідні міста і села Росії. Це було жахливо. Так довезли нас до Уральських гір; вже проїхали Перм, Березники, Кізел і зупинились на станції Половинка. Мороз досягав 40 °. Взуття і одяг, який ми мали, не годилися для такого морозу. Нам видали так звані «ватні чулки», пошиті з вати і товстого полотняного матеріалу до колін, і більше нічого.

    Загнали у лазню, дали по шайці води, щоб обмитись після дороги. Вода була тепла, але щоб добре помитися — замало. Ми сяк-так обмились, одяглися, взулися в ті «ватні чулки» і нас повели снігами до 102 колони. Перерахували, викликаючи за формулярами, і завели у теплий барак. 21 день був карантин, на роботу нас не гнали.

    У цей табір загнали жінок з чотирьох вагонів, решту ешелона, який складався з 24 вагонів, відправили в інші довколишні колонії та центральний лаг-пункт, що займалися лісоповалом, будівництвом греблі на ріці Косьві, розробкою кам’яного кар’єра. Нам видали старі валянки, старі латані ватні штани і діряві військові шинелі, а також білі ватні шапки-вушанки.

    Вивели на роботу лупати скали джаганами. Земля замерзла, сніг вище колін, рожевий камінь-піщаник не коловся. Це була каторга. Норми скажені, виконати які було неможливо. Баланда жалюгідна: брудна юшка з мороженої картоплі і зелених листків капусти (також морожених), 250 г вівсяної каші в обід і ввечері після роботи. Гарантійна пайка хліба — 600 г, а при виконанні норми виробітку на 100 % додатково ще 100 г хліба.

    Хліб сирий і важкий. Якщо його ділили за розпорядженням начальства на три рази, то виходило: 300 г на сніданок, 200—на обід і 100—на вечерю. Заробити додатково якусь добавку в кам’яному кар’єрі було неможливо. Від такого харчування дійшли до повного знеможіння.

    Підходила весна 1946 р. Нас вирішили перегнати на лісоповал. Кілька днів ми ходили по льоді ріки Косьви на трилювання лісу, який лежав на льоді. Лід розмерзався, через річку протягнули міст із шпал, закріплених тросами-линвами, які затримували плаваючі колоди. 15 днів нас мучили, змушуючи витягувати колоди, які зрушити з місця було неможливо. Ми відмовилися від такої роботи. За це наступного дня всіх жінок із 102 колони погнали пішки до 203 колони (за 17 км). Ми йшли по болоті цілий день. Як настала ніч і почався ліс, довелося пробиратися через ці нетрі навпомацки. Над ранком побачили вогник і зрозуміли, що ціль близько. Прийшли до табору, зайшли в зону, в холодні бараки. Тут тримали чоловіків, яких кілька днів перед тим перегнали в інший табір. Днювальні шукали дров, палили в печах, що диміли на весь барак. Не було чим дихати, ніхто не зміг заснути. Вранці почали білити приміщення, бо блощиці купами сиділи в усіх шпарках і, як дощ, падали на людей.

    Нас, політичних, заселили окремо, битовиків — окремо. Бригадирами у нас були рецидивістки з великими табірними стажами. Це частково оберігало нас від наскоків т. зв. «жучок», які нас обкрадали. Бригадирші з нами не було в бараці, вона жила зі своїми. А ті майже не працювали, а зберуться і сидять біля вогнища.

    Ми чистили від лісу долину ріки, яка мала бути затоплена водою. Тут планували будівництво Камської ГЕС. Так радвлада безплатною рабською силою нищила природні багатства «необ’ятної родіни своєї». Після карантину вигнали в комбінованих полотняних черевиках на роботу. Були теплі весняні дні — кінець травня 1946 р. Я хворіла дизентерією і цингою, інші дівчата також. Ми втрачали подобу людини. Черевики за місяць розлітались, і нам видали личаки, які у воді розмокали і також швидко рвалися. Тоді табірна адміністрація видала нам прорезинові «чуні», в які до крові натиралися ноги. Доводилося усе літо працювати босими на лісоповалі.

    Під осінь почалися дощі, нам видали чоловічі кальсони і комбіновані черевики. Похололо, таке тривало місяць. В сушилці тільки розпариться одяг і взуття на ніч, а вранці — знову на роботу. Далі пішов мокрий сніг, і все замерзло, стало легше дихати.

    Пролежавши всі дощові дні в стаціонарі, я трохи ожила. Лікар, німець з Поволжя, виписав мене на роботу. Дай йому і його дітям, Боже, здоров’я, він врятував мене від вірної загибелі.

    Зиму ми перенесли легше. Трохи грілися коло багать, і так минали дні. Серед зими нас перегнали в інший табір, т. зв. Росольню, бо там, де ми були, робота була закінчена.

    Знаходився цей табір на березі одноіменної притоки Косьми. Рівняли, де було треба підчищати недоїмки, а потім — на стягування спиленого лісу. Ми запряглися в посторонки і по четверо-шестеро підтягували колоди до дороги. Кров текла з рук, голод гнітив душі, а ми, немічні і знедолені, тягнули стовбури, один за одним. Потім нам дали кілька пар коней, стало легше, але робота йшла повільно, а життя ще повільніше, надія гасла, листи з дому не йшли, ніяких відомостей, як там і що, не мали. Глухомань повна.

    Голод з’їдав людей, їх відправляли в центральний лагпункт, звідки вони не поверталися. Ходили чутки, що хлопці наші гинули, як мухи, не витримуючи голодного пайка. Жінки були витривалішими.

    Знову опинилась на краю знеможення, і Господь Бог змилосердився наді мною: мене назначили на етап. Одну однісіньку з галичан. Цілий день нас гнали пішки до ешелону, я плелася задня, сил не вистарчало, але Бог мене не залишав, і я дійшла до вагона, зібравши останні сили. Нас, політичних, було 36 чоловік — один вагон, решта — битовики, всі російськомовні. Серед політичних були жінки з Кубані і Дону, у всіх одна стаття: антирадянська агітація і пропаганда. Вони були старожилами порівняно зі мною: відсиділи 6—7 років.

    Була весна 1947 р. Етап сформували і відправили. По дорозі нас харчували підсилено: 900 г хліба, 750 г каші, давали кип’яток, цукор і рибу солену, їжу давали регулярно. У вагоні були полиці, на яких ми могли нормально відпочивати. Везли нас 20 днів і привезли в столицю Союзу.— Дивина.

    Ешелон загнали в огороджену колючим дротом зону. Це був «Серебряный бор». Два чи три вагони в’язнів залишили в цьому таборі, решту розподілили по інших таборах, яких було густо.

    Отже, Москва — «Серебряный бор». Тут йшло будівництво житла і корпусів Інституту ядерної фізики. Робоча і житлова зони обгороджені колючим дротом із смугою і, місцями, високою дерев’яною огорожею, поділена на 3 частини.

    Нас спочатку залишили на подвір’ї жіночої зони, і ми сиділи на піску, там же заночували. Погода сприяла, було сухо і тепло. В юртах і бараці йшла чергова дезинфекція. Не знаю, звідки наші довідалися, що цей табір — пересильний, і вирішили добиватися відправки на постійне місце. Коли закінчився карантин, ми домовилися між собою не йти на роботу. Щоб нас не покарали, не взяли спецодягу, взуття і постелі. Цілий місяць не виходили на роботу, завдаючи клопоту табірному начальству. Якось прийшли до нас начальник табору, начальник режиму, начальник КВЧ (культурно-виховної частини) і почали просити, щоб вийшли на роботу. Ми стояли на свойому: «Відправляйте!» Вони нам доводили, що цього робити не будуть, і просили не наполягати на відправці. Ми здалися на вмовляння, стали до роботи. Нас використовували на розвантажуванні вагонів з цеглою, цементом, вапном, вугіллям. Потім переносили дошки з одного краю зони в іншу, штукатурили, цементували дахи і підлоги. Кожного дня грав оркестр на розводі. Якщо бригада виконувала завдання, то присилали музикантів на робоче місце, і вони півдня грали марші.

    Харчування було погане. Невдовзі перевели на т. зв. «госпрозрахунок» (у 1948 р.), і ми вже не голодували. Отримували по 900 г. цукру на місяць. Але одного дня багато в’язнів отруїлося рибою. 10 чи 13 чоловік померло, а 200 були на грані загибелі. Зчинився скандал. Цілий місяць люди не працювали, лікарня була забита хворими, а трохи сильніші лежали у бараках чи юртах. Я також перенесла отруєння.

    У 1949 р. всіх політв’язнів, убивць, бандитів і державних злочинців відправили в Хімки, а потім етапом повезли в Ангарськ. Тут була велика мережа таборів.

    Тут нас використовували на земляних роботах. Ми копали глибокі рови для інженерних трубопроводів (вода, каналізація). Нас переганяли з місця на місце, поки той чи інший грунт розморозить сонце і тепле повітря ночами. Коли ж настала зима, шестиметрову глибину подолати було неможливо, і тому нас погнали чистити ліс. Потім частину жінок перевели в 10-ий лагпункт. Туди потрапила і я. Ми ходили на роботу пішки 6 км, туди і назад під конвоєм. Табори в Ангарську були мішані (політичні і битовики жили разом). Я працювала у бригаді арматурників. Там захворіла, і мене перевели в заводську лабораторію. В мій обов’язок входило набивати бетоном скриньки і ставити в камеру, де сушили бетонні плитки, а потім їх в автоклаві перевіряли на міцність. Ці залізобетонні плити після просушування розвалювалися. Мене питали, в чому справа, чому вони розпадаються. Я сказала правду, а це не сподобалося начальству.

    Мене відправили у Казахстан. Я потрапила у сільськогосподарський табір на молочну ферму. Мене поставили ветеринарним санітаром, а відтак післали вчитися в учбовий комбінат, де через рік отримала документ ветеринарного фельдшера.

    Працювала ветеринаром до звільнення згідно з указом про неповнолітньо-суджених. Відвезли нас на пересильний пункт Карабас, але хотіли відправити в заслання. Ми запротестували, подали скаргу прокурору по нагляду. Прокурори зв’язувались з Москвою. Була дана команда на вільний виїзд додому. Всі, хто вийшов на волю, отримали вовчі білети і роз’їхалися, кому куди забажалося.

    Після нашого з батьком арешту заарештували й маму. Її засудили на 10 років за те, що не виконала плану хлібоздачі.

    Брата Богдана з армії додому не пустили, а відправили в Середню Азію на уранові шахти. Сестру Галину тероризували кагебісти і енкаведисти, брат Юліян пішов у школу ФЗУ до Львова, а братик Михась залишився без засобів існування в селі. Через півроку хвору маму звільнили, а через рік знову судили на 8 років, бо знайшли на городі ріпак (6 кг). Правда, звільнили через півроку.

    У 1949 р. заарештували Юліяна, який після закінчення школи ФЗУ працював у Львові на інструментальному заводі. Вирок — 25 років ув’язнення і 5 років позбавлення прав. Звільнили його після смерті тирана, аж у 1956 р.

    Отже, всіх членів сім’ї поодинці репресували.

    Ми верталися на свою руїну і починали з нічого. Хата згоріла з вини сусідів, стодолу і 56 м[169] лісоматеріалів забрав колгосп. Мама обладнала хлів і там мешкала до повернення батька з тюрми у 1955 р.

    Хоч ми вернулися на рідну землю, нас продовжували переслідувати. Я влаштувалася на роботу у Львові, закінчила 10 класів в 1956 р., мріяла поступити у вуз. І що? Мене виписали зі Львова в жовтні 1956 р. і наказали покинути Львів протягом 10 днів. Пробувала прописатися десь у селі, але скрізь натикалася на відмову. Довелося виїхати в Донбас. П’ять років (з 1957 по 1962 р.) працювала на будівництві шахт. Вийшла заміж, повернулася в Галичину. Тяжко жилося нам. Чоловік любив горілочку і пропивав мізерну зарплатню. Мене виживали з роботи, бо говорила правду. Большевики згуртувалися в мафію, заручившись рабським послухом байдужих. Ненависть і злоба зробили людей злодіями. Минали роки, ці негативні явища не викорінювалися. Користолюбство взяло верх над честю і національною гордістю. Русифікація перетворила людей в бездуховну масу, здатну нищити все своє, рідне. Люди стали чужими на своїй землі, нас роз’єднали. Ворог святкував перемогу за перемогою, а ми чекали божої кари за знівечення нації і таки дочекалися. Але за це була заплачена дуже велика ціна, розміри якої не всі наші брати і сестри усвідомлюють навіть тепер, коли Україна стала незалежною державою.

    Батько помер у 1973 р., скривджений советською владою і сільськими пристосуванцями, які не спромоглися призначити йому навіть мізерної пенсії колгоспника, забравши в нього 22 гектари орної землі і 3 гектари сінокосу.

    Ми стогнали, терпіли переслідування, але не зраджували своїй ідеї. Моя мама у найважчий час визвольної боротьби УПА, не маючи засобів існування для себе, віддавала останню крихту хліба борцям за волю України до останнього дня існування повстанського руху, незважаючи на те, що батько і я, брат Юліян вже були покарані большевистською владою і відбували терміни у советських таборах. Мама користувалась повагою і довірою повстанців. Померла вона в 1983 р. Поховані батьки в Скнилові, родинному селі матері, її прадід був священиком, а дід — чеським колоністом. Батько народився у Буську в сім’ї ремісника.

    Я горда з того, що тепер можу вкласти частинку душі у відродження нації. Тим живу, з того радію, що недаремно поклала на вівтар свободи свою молодість, своє життя.

   
   
    

     № 286 

     Глембовська Олександра Дем’янівна 

    

    народилася 24 грудня 1930 р. в м. Корець Рівненської області, українка, православна, селянка, безпартійна, репресована і депортована в 1945 р., повернулась на Україну в 1961 р.

    Одинадцятирічною ученицею школи зустріла я війну. Після того, як німці почали заводити новий порядок, школу закрили. Старшого мого брата забрали на роботу в Німеччину. Коли ж наприкінці 1942 р. хотіли забрати в Німеччину і другого брата, то він сказав, що працювати на німців не буде, зв’язався із підпільниками і через деякий час пішов в УПА. Їхній загін воював з німцями. Брат загинув у бою. Було це в 1943 р.

    Коли відновилася совєтська влада на Волині, почалося переслідування місцевих жителів з різних мотивів. Біда приходила майже в кожну сім’ю. Нашу сім’ю, яка складалася тоді з 5 чоловік, за брата вивезли на Сибір. Пригадую, як перевозили нас на Схід у «телячих вагонах». Заштовхнули у вагони сотні сімей. У кожному було багато людей, що ніде сісти. Конвоїри не відкривали вагонів. Ніхто не дбав про те, що їдять і як живуть схоплені зненацька і не підготовлені до поїздки люди. Не давали не тільки їжі, а й води. Сухе голодування тривало більше тижня. Арештовані злизували вологу зі стін. Язики у більшості розпухли так, що вивалювались з рота. Щодня вмирало десятки людей, дітей та старших. Мерців не забирали до того часу, поки не прибули на розсильний пункт. Навіть дивитись на це нормальним людям було понад силу.

    А яке страхіття чекало нас на поселеннях у Пермській області.

    До цього часу не розумію, за що Господь Бог послав на наших людей такі страшні муки. У Пермській області ми пробули з 1945 по 1961 р., після цього повернулись в Корець Рівненської області на постійне проживання.

   
   
    

     № 287 

     Голуб Микола Никанорович 

    

    народився в 1921 р. в с. Люленці Лановецького району Тернопільської області, українець, греко-католик, безпартійний, воїн УПА, селянин, заарештований 27 серпня 1945 р., звільнений 4 грудня 1954 р.

     

    З 1943 р. в УПА я був четарем. Загоном нашим керував Клемишин Іван, псевдо «Крук». У 1944 р. якраз на Великдень ми мали великі бої з большевиками в Дубнівському районі на Рівенщині. Билися з ними три дні.

    До 1945 року мали ще бої з німцями, поляками. В основному на Рівенщині у Вербівському районі. Наших стрільців було 180 чоловік.

    У березні 1945 р. ми перебралися на Львівщину в курінь «Морозенка», четарями там були «Дем’ян», «Гонта», «Буланий». Під кінець весни 1945 р. знову перебрались на Рівенщину, потім в округу Кременця. Там зібралось нас три курені: «Морозенка», «Сірка», «Бистрого».

    Одного разу до нас приїхав провідник відділу УПА-Північ «Еней». Він привітав нас з успіхами у боротьбі за Україну і наказав рушати в похід. Була ніч. Проминули Острог, перебралися через ріку Горинь й увішли в село Кургани. Надворі вже світало, як ми вийшли до сіл Милятин, Садки. Там розквартирувалися на відпочинок, розставили стійки (вартових). Глянувши в бік Рівного, я побачив якийсь рух по дорозі, що вела до нас. Про це я повідомив свого командира. Ми знали хитрість ворога. Коли люди виганяли худобу на пасовище, ховалися за череду, щоб їх не помітили і зненацька нападали на противника. Я в той час стояв з кулеметом скраю. Курінний дав команду приготуватись.

    Бій тривав аж до вечора. На поміч нам підійшла сотня кінноти «Деркача» і сотня «Медведя». Але сили були не рівні і ми змушені були відступити за село Самостріли (це по Київській трасі). По шосе курсувала броньована машина з прожекторами.

    Все обійшлося. Ми поверталися у Корецький район, що на Рівненщині. Підходив Великдень 1945 р. Люди поприносили нам паски, яйця, крашанки, ковбаси. Відвідав нас священик, який посвятив паску. Ми святкували. Надвечір люди з навколишніх сіл Річки, Копитів запросили до себе в гості. Але зранку знову ми ввійшли до лісу, щоб не підставляти людей на небезпеку.

    Прийшла звістка, що закінчилася війна з німцями. Нас всіх зібрали і повідомили, що хоч війна і закінчилася, але совєти створили фальшиві підрозділи, які діють під маркою УПА, треба бути обережними.

    Я отримав наказ зібрати чету з 4 кулеметами і без зв’язкових повертатися назад на Тернопільщину. Там я мав повідомити районні боївки про ситуацію і бути їм у помочі.

    Був червень 1945 року. Ми повернулися. Коли ми вже були у Підволочиському районі, в селі Гнилиці нас видав москалям наш підрайоновий пропагандист (потім він став співробітником КДБ у Тернополі). Сталось це 27 серпня 1945 р. Завезли нас у село Вуглів. Там під вартою, пов’язаних тримали три дні. Потім забрали в районне КПЗ на допити. Допити проводили вночі. Тривали вони два тижні. Потім пов’язали нас і повезли на станцію до поїзда. Привезли до Чорткова. Ще два місяці вели слідство. А якось серед ночі повезли на суд. Засідала так звана «тройка» Прикарпатського військового трибуналу. Судили мене по статті 5+Іа пункт II і дали 15 років каторги. Після суду кинули мене у загальну камеру до засуджених. Там зустрів я свого земляка Миколу Демчука.

    У Чорткові в загальній камері пробув я добу. Забрали нас на загальний етап в Харків. Пов’язали нас по чотири, загнали у товарні вагони і повезли. В Харківській тюрмі пробув два місяці. 24 грудня 1945 р. нас погрузили у вагони, закрутили двері дротами і під конвоєм повезли у Воркуту. В дорогу дали сухий пайок: тюльку і сухарі. Воду давали раз на добу. Як падав сніг, то люди крізь грата виставляли ложки чи руки, щоб зібрати трошки води і попити. Але конвой не дозволяв цього робити і починав стріляти.

    В дорозі ми були десь два місяці. Приїхали у Воркуту. Загнали нас в барак, який був ще не зовсім закінчений. Людей нагнали стільки, що неможна було повернутися. Відбули ми два тижні карантину. Приїхало начальство і почало підбирати собі робочу силу: хто був сильніший, того у шахти, а слабших — на будівництво житла, зовсім слабеньких — або в лікарню або днювальним. А в лікарні (було так заведено), хто був присмерті, то просто викидали на мороз, щоб дійшов. З нашого бараку кожен день виносили по 10—15 трупів. Тим, хто вже помер, чіпляли бірку на ноги з номером. Трупів навіть не закопували. Так і лежали вони до весни. А весною трохи мохом прикривали — от і все.

    На роботу до шахти нас водив конвой з псами. До шахти було десь до 2 км. Працював я спочатку на шахті № 11 (штрафний табір), потім — на шахті № 3.

    Після смерті Сталіна в’язням стало трохи легше: можна було без обмежень писати листи рідним, зняли решітки з вікон і номери з одягу.

    14 грудня 1954 р. мене звільнили. Перейшов я працювати вільнонайманим на третю шахту. У Воркуті зустрів галичанку: 1 травня 1955 р. ми одружилися. 21 січня 1957 року народилася у нас донька Леся. Перший раз я приїздив додому у відпустку в 1956 р.

    Як закрили шахту № 3 перейшов на 32-гу шахту, де працював ще 11 років.

    На пенсію вийшов у 1971 р., а працював ще до червня 1972 р. Приїхав додому до жінки в Старе Село Жидачівського району Львівської області в 1972 р. 7 років мене не прописували. Через те, що ми були не прописані, нас з жінкою два рази штрафували. Сусіди писали всякі анонімки, обзивали нас, не давали нам жити. Казали, щоб ми забирались і виїздили з села. Здається, навіть, родичі були заздрісні і злі, що ми трошки віджили і почали жити по-людськи.

   
   
    

     № 288 

     Гончар (Бакай) Уляна Василівна 

    

    народилася 1925 р. в с. Підлужне Костопільського району Рівенської області, українка, православна, безпартійна, селянка, заарештована в 1945 р., звільнена в 1954 р. на спецпоселення.

     

    Поділюся спогадами про пережите у різних тюрмах і таборах сталінського режиму. Як тисячі наших людей, пройшла я школу мужності і, хоч втратила здоров’я, залишилася живою. Написала свої спомини не для того, щоб ввійти в історію, а для того, щоб наші нащадки знали, якою дорогою Україна була для нашого покоління. Ми не були ворогами радянської влади, бо ми її не знали. Пам’ятали терор більшовицьких властей ще в довоєнні роки, тому боронилися, хто як міг, не хотіли коритися чужинцям-окупантам. Вивезли нас і наші родини в далекі суворі краї, щоб з часом ми і наші діти забули, що ми українці.

    Росла, як і всі мої однолітки, в селянській сім’ї. Коли ще вчилася в сільській школі, у 2 чи 3-му класі, то нам видали підручники-читанки з української мови. На другий день вчителька забрала ті книжки, а згодом повернула. Як почала перегортати сторінки, то побачила зачерпнуте слово «Україна», а написано — «над нашою землею». Там було речення: «Зійшло сонечко і засіяло над нашою Україною». В школі нам твердили, що є «język polski і język ruski», а української мови взагалі ж не існує. Вдома мені батько пояснив: поляки не хочуть, щоб діти знали, що вони українці.

    Ще змалку я відчула любов до своєї землі і народу. Наше село з півночі обвивала річка Горинь, зі сходу стояв ліс. Дуже мальовнича місцевість. Пройшов час, я підросла.

    У 1941 р. мої батьки були в списках на виселення в Сибір, але вибухнула війна, і ми залишились. Під час німецької окупації багатьох дівчат вивезли на роботу у Німеччину. Ледве не потрапила туди і я. Але в лісі поїзд зупинили українські партизани і наш ешелон залишився.

    В 1944 р. з приходом совєтських військ я була заарештована, але за браком доказів мене відпустили і відправили на роботу в інший район. Тоді багато дівчат ховалися від енкаведистів. Помер батько, залишилася добра господарка і я справлялася з роботою сама. Так тривало рік, облава за облавою. Людей забирали, судили, вивозили в Сибір. Багато українських партизанів приходили з повинною, ще більше було вбитих, бо живими не здавалися. В грудні 1945 р. з повинною прийшов і надрайонний провідник СБ Петренчук Михайло (Негус). Тоді схопили й мене в чужому селі і привезли в район, де вже на мене дав свідчення провідник. Він, вислужуючись перед своїми новими шефами, сказав, що я з 1940 р. підтримувала зв’язки з ОУН, а тепер — з УПА.

    Перший допит був дуже гуманним. Мені неодноразово пропонували співпрацю з КГБ. Принесли шинелю з погонами старшого лейтенанта і сказали: «Будешь с нами работать, то мы тебя вознесем, еще дадим высшее звание». Я категорично відмовилась, відповівши, що в органах працювати не буду і не хочу. Дали мені подумати, а коли не погоджусь, то мене засудять і родину вивезуть. Я стояла на своєму: «Я сільська дівчина і нічого не розуміюсь у ваших роботах, зовсім не знаю вашої влади, яка для мене нічого доброго не зробила, хіба що тримаєте мене тут». Тоді слідчі: Воробйов, Пінкін, Труханов почали мене бити, копати ногами, катували, як хотіли, а потім кинули у карцер.

    Там уже була збита до чорноти Надя Третяк (недавно померла). Я не впізнала її. Все лице сине, очі запухлі, з рота текла кров, лежала напівмертва. Я, менше побита, почала кричати, щоб дали води, бо людина вмирає. Знайшла якусь ганчірку і змочувала їй вуста. Ще Надя пожалілася, що сильно болить її спина. Піднявши їй суконку, побачила синю спину з червоними полосами у різних напрямах. Били її сталевими прутами тільки за те, що не видала свого нареченого.

    Давали нам по 300 г хліба і склянку води. Так минуло три дні. Ми трохи поправилися. У камеру зайшли два офіцери і звеліли вийти на вулицю. Було холодно. На снігу лежало 4 вбитих повстанців, а три мертвих стояли під стіною підперті палками під руки і під бороду. Нам наказали впізнавати, але ми сказали, що не знаємо їх.

    Просиділи ще два тижні. Не маючи доказів наших зв’язків з партизанами, кати відвезли нас у Рівненську тюрму. Допитував мене старший чоловік слідчий Коваленко, який сказав: «Все же ты, девушка, работала в банде. Будем судить. Твоя статья 5+Іа и 54—II».

    Перевели мене в іншу камеру, яка була забита жінками й дівчатами з усієї області. Як спали вночі, то мусіли всі разом повертатися. З інших камер чути було крики і стогін.

    До 16 лютого 1946 р. тримали мене в тюрмі. А потім судили, вирок — 10 років позбавлення волі і 5 поселення, конфіскація майна. Після суду — нова камера, нові люди, вже веселіші. Хотілося на етап, хоч толком не знали, що це означає, які муки на нас чекають.

    У квітні 1946 р. нас завантажили у вагони і повезли у невідомому напрямку. Господи, які страждання довелося пережити на етапі. Товарні вагони забиті людьми. Майже на кожній зупинці у вагон заходили охоронці, перераховували нас, били прикладами. В Харкові простояли десь близько двох тижнів. Видавали сухий пайок: хліб, цукор, часом кильку і кип’яток. Яке це було щастя, коли відкривали двері: хоч ковток повітря свіжого.

    Нарешті привезли нас у Горлівку. Там поселили у двоповерхових будинках. Поруч був барак, огороджений колючим дротом. Там сиділи кримінальні злочинці. Годували нас погано: баланда з гнилих помідорів, зрідка попадала картоплина. З нами привезли багатьох фронтовиків.

    Наступного дня погнали на роботу. Біля прохідної грав духовий оркестр, а за зоною стояли наглядачі з вівчарками. Колоною по п’ять ходили на роботу. Працювали на шахті «Рудуч», чоловіки під землею, жінки — на поверхні.

    Так минув місяць. Якось до мене підійшло чотирьох хлопців (ми вже зналися) і сказали, що вони вирішили втікати. Це були Петро Мельник, Микола Мельник, Сергій і Юрій (прізвищ не пам’ятаю). Один з них сказав, що нема чого тут чекати голодної смерті, а потрібно продовжувати боротьбу і при можливості перебратись за кордон. Запропонували і мені. Я відразу ж погодилась, але на другий день відмовилася. Вночі вони втікли через шурф. Довго конвоїри перераховували нас спочатку на шахті, потім — в зоні, бракувало чотирьох чоловіків.

    Минуло два тижні. Йдучи на роботу, побачила я недалеко від табору, як вели трьох чоловіків закутих у кайдани, зарослих, опухлих. Відразу ж їх впізнала. Юрія серед них не було. Їх завели в карцер. Вернувшись з роботи, о 12-й годині ночі я тихенько підповзла до огорожі і заглянула в карцер. Вони ходили по коліна у воді, руки назад. Допомогти їм я не могла.

    Через якийсь час мене перевели на роботу в лампову. Одного разу, коли зміна пішла в шахту, чую, хтось у вікно лізе. Переді мною постав молодий чоловік у шахтарській робі, який тут же освідчився мені у коханні і запропонував втікати разом з ним. Говорив суржиком українсько-російським. «Мене звати Вася,— сказав він.— Я власовець, тут на поселенні. Донбас — це маса різних людей, змінимо прізвища і будемо жити. Вирішуй».

    На другий день вранці нас погнали в інше місце. Табір невеликий, одні землянки. Це було Хащеватівське рудоуправління недалеко від Єнакієво. Загнали нас в ті землянки, лягли спати на голі нари. Вранці прокинулися від неприємного відчуття на тілі — воші. Вийшли і побачили: люди тримають одяг над вогнем, щоб позбутися нечисті. Не було ні лазні, навіть найпримітивнішої кімнати для прогрівання одягу. Голод, холод і тяжка праця. Пробивали штрек, будували нову шахту. У зоні ширилися жовтуха і дизентерія. Люди вмирали.

    Після двох тижнів праці у каменоломнях і я захворіла жовтухою. Мене відправили в лікарню. Коли я видужала, лікар (звали його Володимир) каже мені: «Уляна, мруть наші хлопці, їм потрібна допомога. Я роблю все, що можу. Залишайся санітаркою біля них, хоч буде тяжко. Я вже говорив з начальником, він погодився». Погодилася. Господи, як прийшли ми до них, то страшно згадувати. На землі лежали молоді хлопці, всі в крові. Дивились на нас, благаючи допомоги. Змінила всім білизну, помила. Щоденно вмирали хворі — люди різних національностей. Ми виносили трупи за зону тільки в білизні і скидали в яму по декілька чоловік. Тепер там, напевно, вже стоять будинки.

    Минуло днів 10—14. В зону прибула комісія. Один вузькоокий офіцер задивився на мене і запитав: «Девушка, почему ты в зоне? Какая твоя статья?» Я відповіла і вони пішли. Коли стемніло, прийшов наглядач і запитав: «Кто из вас, девчата, Гончар? К оперуполномоченному».

    Прийшла. Слова не можу вимовити. Запитав, як життя. Відповіла, що живу, як всі зеки. «Знаю, что тяжело,— сказав він,— но я могу тебе помочь. Будешь работать со мной и еще кое-что делать, я тебя освобожу». Я різко відповіла, що працюватиму, як всі люди, а допомагати не буду. Він розізлився, схопив мене за волосся і пхнув у двері, крикнувши: «Попомнишь меня, сволочь бандеровская».

    Вранці прийшов начальник колони зек Бобельков Павло, що знав мене раніше, як глянув, змінився на обличчі і каже: «Разве это ты, Уля? Почему так дошла? Такая девка была, наверное нам всем здесь конец».

    Всього 4 дні ходила я з ними на іншу роботу, потім знову мене залишили в зоні, а також Валю Малащенко і Галю Кавун, які також не скорилися опер-уповноваженому. Валя — вчителька, Галя — з Києва дуже гарна дівчина. Думали, гадали, що з нами буде.

    Наступного дня нас привезли на пересильний пункт, де знаходилися різні злочинці, які знущалися з політичних в’язнів, відбирали їжу. За декілька днів завантажили у вагони, знову перерахували, не давали їсти — і так майже місяць, аж поки не привезли в Ярославську область у селище Абакумово недалеко від м. Рибінська. Вже була зима. Винесли з вагонів 19 трупів мужчин і непритомну Ганю Ліщук, але вона помалу видужала.

    Жінок завели в клуб. Там було дуже тепло. Яка це була радість. На вечерю дали нам соєвої каші і хліба. Зранку прийшов начальник табору Лялин і сказав: «Граждане заключенные! Вы преступники и враги советского народа. Вас привезли сюда не на курорт, а работать, работать и искуплять свою вину перед родиной. Предупреждаю, кто не будет подчиняться лагерному режиму, будет наказан. И еще одно. У нас нет постелей и вы будете спать на голых нарах. В кого єсть родные, лишите, пусть высылают вам что-нибудь».

    Так почалося наше життя на новому місці. Працювали на будівництві Рибінської ГЕС. Зима була лютою, тому збирали на станції дрова і під бушлатами переносили в зону, щоб запалити у бараку пічку і трохи обсушитись. Годували зовсім погано. Вранці і ввечері вівсяна або ячмінна каша, 400 г хліба і чай. Якщо не виконав норми — тільки 175 грамів хліба. Той був щасливіший, хто отримував посилки. Хто був позбавлений цього, варив таку страву: бралась баланда, вливалося туди півлітри води, кидався хліб, все це перекипало і здавалося, ніби більше стало їжі. Так минула зима 1946—47 р.

    Весна приносила радість вільних людей, а нам — горе. Єдине, що тішило,— потепління. Я, як і всі дівчата, зв’язала собі з шнурків білу хустку, трохи причепурилася. Жінкам у зонах жилося трохи легше. Вони займалися рукоділлям, «казьонні сукні» переробляли на халати. Чоловікам було гірше. Хто курив, той часто обмінював хліб на махорку, сорочок не прали, тільки прожарували, і вони ставали коричневими.

    Завдяки нашому бригадирові Лені Степанюк і виконробу Михайлу Румянцеву навчилися багатьох будівельних професій. Життя трохи поліпшилося: видали нам постіль, матраци, одіяла. Працював з нами інженер з Харкова Николаєнко Микола Іванович, якому залишилось відбути ще тут 11 місяців. Він завжди говорив нам, західнячкам: «Вообще вы, бандеровки, все девчата хорошие. Нужно себя беречь. Возможно усатый (Сталин) подохнет, тогда что-то изменится».

    У 1948 р. нас відправили в недалекий табір. Там була швейна фабрика, де ми шили ватний одяг. Дуже хороші були вільнонаймані жінки — бригадир Шура Смирнова і начальник цеху Людмила Іванова. Вони були зацікавлені у виконанні плану, а ми — в отриманні хліба. Але недовго так тривало. Нас, політичних, три рази відправляли на етап, але начальнику табору якимось чином вдавалося відстояти.

    Усе ж таки у вересні 1949 р. відправили нас в Ярославську, потім у Кіровську тюрму, а далі вже була Інта в Комі АРСР. Везли нас, як «культурних політиків», у купейних вагонах, тільки за гратами і під добрим замком і конвоєм. Жовтень-листопад провели ми в пересильному таборі № 5, а згодом нас перевели в жіночий табір № 4. Нам видали новий одяг, причепили номери. Мій № 0-327. З ними ми проходили аж до смерті Сталіна. Хоч табір був суворого режиму, можна було писати два листи на рік, на ніч закривали бараки. Не було норм, а тільки завдання. Виконав норму чи ні — їжу давали. У таборі знаходилися жінки різних національностей, але переважали українки, росіянки. Працювали на різних роботах: осушували тундру, ходили на лісорозробки. Вже ніхто не плакав, звикли.

    Кілька слів про жінок у таборі. Найбільш нещасними були монашки. Вони відмовлялися працювати, голодували. Їли тільки цукор і хліб. За це їх тримали в карцерах до трьох місяців, виганяли босими на мороз і тримали до тих пір, поки не розтопився під ногами сніг. Інша категорія — т. зв. мамки (Шевченкові Катерини), які мали маленьких діточок. Цих жінок звозили до нас з усіх таборів, бо в зоні був навіть дитячий будинок. Третя категорія — жінки-землекопи, які працювали на тяжких земляних роботах. Їм діставалось найбільше, всі з обмороженими обличчями.

    Одного дня отримала листа від матері і трьох сестер з Іркутської області (Черемховський район селище Макарево), куди їх вивезли. Тоді ж від рідних прийшов лист Гані Мельничук з Кременця. Ми обидві раділи і ридали. Вранці пішла на роботу. Цілий день працювала голодна, зжурена, дуже боліла нога, а лікарняного не давали. Почала сивіти, а мені — тільки 22 роки.

    Мої родичі страшно бідували. У сестер народилися діти. В старшої померла дівчинка, а чоловік не повернувся до неї. Вона й досі живе одна, хвора, ледве пересувається. До другої повернувся чоловік. Третя також вийшла заміж в Сибіру. Мама померла.

    Звільнили мене на спецпоселення у 1954 р. Я вийшла заміж за Бакая Івана. Жили на Сибіру, виростили двох дочок, дали їм вищу освіту. У 1972 р. переїхали в Червоноград.

    Протягом усіх років ув’язнення з нами завжди був Бог. Йдучи на роботу, я тихесенько молилася, просила в Бога сили, здоров’я, витривалості. Не було між нами злочинців, не ворогували ми між собою на міжконфесійному грунті. Залишилися назавжди у пам’яті гарні, добрі дівчата Ганя Зарицька, Соня Сидоренко, Марійка Рибак, Мар’яна і Сусанна Тетері, Ганя Мельничук, Стефа Комарницька, Марія Миронюк, Ярослава Горішня. Згадую чудову сім’ю Туринських та багатьох, багатьох інших.
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    Це було в 1945 р. Мені йшов тоді 19-й рік. Проживала я з батьками в с. Чемеринці Львівської області.

    Одного разу я йшла з магазину і побачила фіру, на якій їхав слідчий Платов — відомий кат зі своїми «ястребками». Вони везли двох хлопців, руки і ноги в яких були пов’язані. Фіра догнала мене і слідчий сказав: «Сідай, голубко, з нами».

    Привезли мене додому, вибігла мати і зомліла, побачивши мене з ними: вже кілька разів Платов приїжджав за мною, але повертався ні з чим. А тут йому повезло, як вовку на поживу.

    Привезли мене в район, кинули в камеру, де по стінах стікала вода. На допити викликали тільки вночі. У кабінет, де проводили допити, страшно було зайти, все тіло й серце мліло від страху. На стінах видно було плями від крові, особливо сильно били чоловіків.

    Платов питав мене, де знаходяться «бандіти». Бив мене по голові, по плечах, ногах, обличчю, рвав волосся на голові, обзивав нецензурними словами. Одного разу покликав рудого слідчого, прізвище якого мені не відоме, закрив кабінет на ключ. Той хотів мене згвалтувати, але я оборонялася, скільки могла, і дуже кричала. В ту хвилину надійшов якийсь руський офіцер і визволив мене з рук нечестивця. Він крикнув на слідчого і той відразу вийшов з кабінету. Сили мене покинули. Прийшов Платов, наказав завести мене в камеру. Йти я не могла і мене волокли, як мертву собаку.

    Другого дня Платов оформив мою справу і відправив мене в Львівську тюрму на Лонцького. Мене вкинули в камеру одиночку і впустили туди щурів, які вночі мене покусали. На добу давали лише 300 г. хліба. З’їдала 100 г, а решту давала щурам, щоб мене не кусали. Я дуже плакала в тій камері. Із сусідньої камери мені постукав чоловік і запитав, чому я так сильно плачу. Я пояснила, що зі мною робиться. Тоді він почав стукати в свої двері і вимагав прокурора. Виявилося, що мій сусід був слідчим, який сидів за якусь провину. Сказав, що тюремники поступають не по закону, назвав їх варварами. Чи це допомогло, чи що — не знаю, але мене перевели в 43 камеру, де було четверо дівчат. Я лежала дуже хвора, в мене були рани від побоїв.

    Через деякий час, коли мені трохи полегшало, наглядач прийшов і покликав мене на кухню чистити картоплю. Тут, на кухні, мені сказали, що крізь вентиляційну трубу можна побачити, хто приходить з передачами. Для мене передач від мами не приймали, їй казали, що мене тут немає. Але одного разу я побачила маму через вентилятор. Вона стояла і плакала, позираючи на вікна. Я крикнула: «Мамо! Я тут!» Потім мама пішла до начальника тюрми і дуже просила, щоб прийняли передачу.

    Після того, як мама передала передачу, мене повезли на суд. Судили зразу по 10 чоловік. Тривало те судилище 5—10 хв. Нам всім дали по 10 років заслання. Після суду відправили на пересильний пункт. Наш етап направлявся в Молотовську (чині Пермську) область. На дорогу дали тільки соленої риби, виявилося, що конвоїри пропили всі продукти, які були виділені нам на дорогу. Одного разу так напилися, що почали бешкетувати, били молотками по вагонах, щоб ми не спали. Поводилися з нами гірше, як з худобою.

    Коли ми приїхали у Молотов, то в багатьох людей відняло ноги від холоду і їх на носилках заносили в лікарню. Дехто — залишився калікою. З тих, хто ще стояв на ногах, формували бригади і посилали на лісоповал, на розвантаження вугілля, залізної руди і коксу. Жінкам така робота була не під силу. За зміну треба було навантажити 11 т.

    В бараках спати було неможливо, бо вночі заїдали блощиці. Годували травою, з якої варили суп, додаючи тухлого гороху, від якого боліли животи.

    У 1948 р. вийшов наказ про формування спецтаборів, і нас відправили в м. Тайшет Іркутської області. Там посилали на лісоповали різати і складати шпали в штабелі, або копати траншеї глибиною 2 м, цілий день при цьому доводилося стояти у воді в гумових чоботах. Увечорі знесилені приходили в табір до свого бараку і майже не було сили дійти до нарів, так боліли ноги від мокроти.

    На лісоповал нас возили у відкритих машинах по 50—60 чоловік. Стояв мороз до 50°. Валянки були з дірами, із п’яток виглядала солома. Хоч і ноги обмотували онучами, але все одно ноги обморожували. Видавали нам обрізані, списані шинелі і шапки-вушанки.

    У 1950 р. нас зігнали в надто переселений «лагпункт». Там почався сильний тиф. Дуже багато людей повмирало тоді, і особливо чоловіків. День у день на прохідній червонопагонники проколювали трупи шомполами, перевіряли чи дійсно мертвий.

    Якось у 1953 р. мене з бригадою в’язнів послали за продуктами за межі табору. Біля прохідної ми стояли і чекали, поки наглядач відкриє нам ворота. Хтось з дівчат сказав щось смішне і я засміялась. До мене підійшов наглядач Юрченко і каже: «Що? Радієш, що Сталін помер?»

    Ми тоді ще зовсім нічогісінько не знали про смерть Сталіна! Цей наглядач завів мене до оперуповноваженого. Той мене довго сварив, навіть погрожував добавити мені строк. Заступились за мене заступник начальника табору Литвинов і бригадир. Вони дали мені добру характеристику і тільки тоді оперуповноважений залишив мене в спокої.

    Перед закінченням строку нас перекинули в Братськ. На різних роботах доводилось нам працювати: і на будівництві, і на залізниці і на лісоповалі, і на сінокосах, будували міст через Ангару. Той міст, без перебільшення можна сказати, стоїть на людських костях.

    Опишу один епізод, який стався на сінокосі. Одного разу конвойні привели нас на місце сінокосу, відмітили зону і попередили, якщо хтось вийде за зону, то будуть стріляти. На кожному куті тої відведеної зони стояв конвоїр, а всередині дівчата косили траву. Один з конвоїрів почав приставати до дівчини, а вона йому відповіла: «Що ти тріпаєш язиком, як собака хвостом. Тобі зі мною розмовляти не можна. Виконуй свою роботу!..»

    Щоб помститися, ображений охоронник із прутів лози сплів щось подібне до клітки. Всю бригаду (24 дівчат), загнали в оту клітку-огорожу. Крайні конвоїри взяли ту клітку в руки і нас погнали, вигукуючи: «Бігом! Бігом!»

    Ми бігли навпростець по ямах, по калюжах, а вони все кричали. До табору прибігли ми ледве живі.

    На це свавілля охоронників ми поскаржилися начальству. Нам відповіли: «А вы что думаєте, что пришли на кондитерскую фабрику конфеты єсть? Не забывайте, что вы спецконтингент, надо было сюда не попадать...»

    Нарешті настало довгождане звільнення з табору, але ще чекало нас заслання на 5 років у Красноярську область. Там працювали ми на будівництві. Видали нам вовчі білети, з якими кожен тиждень мусили ходити на відмітку в комендатуру.

    У 1956 р. нам видали паспорти з міткою КДБ, і лише тоді скінчився термін заслання.

    Дуже тяжка була моя доля.

    Тепер мені 64 роки, здоров’я підірване. Хворію бронхіальною астмою, сильним поліартритом, іншими недугами. Найкращі роки життя минули на каторжних роботах в голоді і холоді.

    Рада, що про нас, політв’язнів, нарешті згадали, що Україна ще не вмерла, що піднімається з колін.
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     Грендиш Ярослава Дмитрівна 

    

    народилася 7 липня 1932 р. в с. Чемеринці Перемишлянського району Львівської області, українка, греко-католичка, селянка, безпартійна, репресована і депортована 13 жовтня 1947 р., повернулась на Україну в 1956 р.

     

    Мій батько Грендиш Дмитро Іванович, 1896 року народження, був сотником петлюрівської армії. Вернувся на Україну після розгрому цієї армії з м. Маріуполя. Ішов додому пішки протягом місяця.

    У 1922 р. був арештований польською поліцією і сидів у львівській тюрмі Бригідки, звідки утік. За панування Польщі працював у молодіжних організаціях «Сокіл», «Луг»[170], «Пласт», був членом ревізійної комісії одного українського кооперативу, займався працевлаштуванням безробітних українців. Був знайомий з докторами Надрагою і Панчишиним. Під час німецької і совєтської окупації в 1939—1944 рр. батько належав до проводу УПА. У 1944 р., з поверненням більшовиків, його арештували і відправили у Воркуту. На допитах вибили йому майже всі зуби. Сильної фізичної будови людина, він у тюрмі став інвалідом.

    У 1956 р. був висланий в Красноярськ, а потім у Джезказган до сім’ї. Помер 1964 р. на рідній землі.

    Батько ніколи не міг розповідати про тюремні тортури спокійно. Він говорив, що у Джезказгані сидів з такими в’язнями, які були засуджені на вічно. Розповідав, що 80 % політв’язнів з Івано-Франківської обл. мали 25 років каторги, носили букву «К» і номер. Наглядачі жорстоко знущалися над гуцулами. З болем в душі згадував священика з Тернопільської обл. Косака, якого засудили на довічне ув’язнення.

    В нашій родині зазнали більшовицьких репресій мої сестри Надія (1925 р. н., сиділа у Воркуті) та Марія (1926 р. н., Молотов, Тайшет), а брат Степан (1921 р. н.), вояк УПА, у лютому 1943 р. загинув у бою з німцями.

    Мою маму Софію Дмитрівну (1900 р. н.) вивезли 14 жовтня 1947 р., на саму Покрову, разом з дітьми у Прокоп’євськ Кемеровської області. Крім мене, з мамою поїхали Зеновія (1928 р. н.), Петро (1934 р. н.), Остап (1936 р. н., згодом помер з голоду), Катерина (1939 р. н.) та Ольга (1942 р. н.).

    Перед страшною бідою людина завжди має передчуття. Після страшного голоду в 1947 р. у наступному році був великий урожай. Ми, малі діти, збирали все, щоб нічого не пропало в полі. Скрізь були вінки з кукурудзи. Ми накопали 300 ц картоплі, вирубали капусту і перед Покровою 12 числа почали квасити її і, як завжди, увечері співали. Якось до нашої хати зайшов начальник облави, присів на лавці і каже: «Как хорошо украинские соловьи поют! Долго ли они будут петь?» Мати глянула на нас усіх і каже: «Діти, збираймося, нас будуть вивозити в Сибір». Цього вечора нас ще не вивезли. З 13 на 14 жовтня о 2 год. ночі нашу господарку окружили і наказали: «Собирайтесь, вы поедете в Сибирь».

    У першу чергу мама поодягала нас у новий одяг і взяла все, що можна було з їжі. Мама попросила зарубати на дорогу декілька гусей. Ми жили в центрі села і на наше подвір’я звозили інших репресованих людей. Підігнали машини і о 6 год. ранку почали вантажити на машини. Падав мокрий сніг. З Чемеринець нас повезли через Поморяни до Золочева. Тоді почалася масова депортація людей Західної України. Ми всі намокли. Нас запхали у товарний вагон без будь-яких санітарних умов. У ньому ми їхали місяць до Прокоп’євська. Було холодно. Волосся на головах примерзало до стін. Вирубали у кутку вагона в підлозі діру для туалету. Дуже вмирали люди, особливо діти. Трупи доводилося викидати через вікна.

    У Прокоп’євську нас загнали у санпункт. Від пропарювання одяг знищився. Отже, ми, галичани, залишилися босими та роздягнутими на 50-градусному морозі серед зими. Місцеві жителі ходили у кожухах і валянках. Нас поселили у бараках, збудованих військовополоненими. Барак нагадував хлів з довгим земляним коридором, поділеним на секції, серед кожної стояло 4 плити для приготування їжі. Коли запалювали ці плити, у барак заповзали вужі і висіли на стінах, грілися. Спочатку люди їх боялися, а потім звикли.

    Комендант бараку переписав всіх. Комісія відібрала робочу силу. Дітям роки визначали за кількістю зубів. Усім підліткам ставили 14 років.

    Після переселення нам постійно говорили таке: «Ви виселені навічно. Тут вам і помирати. Ви вбивали наших батьків і братів. Прощення вам не буде!» Моя мама всіх потішала, мовляв, нічого вічного нема, казала: «Головний люципер (Сталін) буде з деревиском бігати». Її слова виповнилися, настав час погибелі цього ката.

    Багато чоловіків і навіть підлітків працювало на шахті, де досить часто траплялися обвали, гинули люди. Після кожного трагічного випадку відправлялася панахида.

    Тим, хто працював у шахті, видавали по 1 кг хліба на день, іншим тільки 200 г. Щоб одержати пайку, доводилося вистоювати чергу. Дуже зухвало і нахабно поводили себе в чергах татари з Криму, нерідко вони влаштовували бійки.

    Як мали вижити в таких умовах сім’ї, де не було «робочої сили» і дужих захисників? Моя мати пішла якось у комендатуру і занесла заяву, щоб нас переселили у колгосп. Лише там можна було врятуватися від голодної смерті. Нам дозволили. Ми продали дещо з майна, щоб купити квитки, і під наглядом представника комендатури поїхали до станції Іжеморка. З цієї станції на санях в хуртовину нас повезли у глухий і відсталий колгосп.

    В дорозі діти захворіли тифом. Заночували в якійсь мечеті. Я вийшла, щоб попросити у людей хоч чого-небудь з харчів для хворих. Але в селі всі ворота були закриті, вікна завішані ряднами. Енкаведисти настроювали місцевих людей проти нас. Їм говорили, щоб нас не жаліли, не помагали нам, що везуть вони не людей, а людоїдів, розбійників. Мені відкрили в одній хаті. Не вміючи просити милостиню, мовчки стала біля порогу. Спочатку господиня почала на мене кричати, обзивати, але, побачивши, що перед нею немічна дитина, вийняла з казана кілька картоплин і дала мені. Я швидко понесла їх хворим.

    Нас привезли у с. Новослов’янівку, поселили в якісь холодні комори. Німці, вивезені з Поволжя, жили тут у землянках. Пам’ятаю, родина Шнайдерів, змилосердившись, потіснилася і впустила наших людей у землянку. Решту залишилось у коморі. Щоб не замерзнути від холоду, почали будувати і собі землянку.

    В Сибіру землянки робили без покрівель, тому весною вода затікала туди.

    Я і мама виявилися найсильнішими в нашій родині, бо не захворіли тифом. Коли землянки були готові, ми пішли в тайгу, нарубали дров, покрили гіллям землянку, поставили піч і пішли видовбувати замерзлу ще з осені колгоспну картоплю. Напекли паляниць і майже всі отруїлися. Зайшла до нас сусідка з місцевих, і, побачивши, що ми майже напівмертві, побігла додому за молоком. Так вона нас врятувала.

    Через деякий час голова колгоспу Овчинников змусив нашу сім’ю пасти колгоспних свиней. Ці свині були такі худі і голодні, що коли їх вигнали пастись на луг, вони, наївшись молодої трави, здихали. Ми ж повинні були увечері всіх свиней доставляти у кошару. Здохлих здавали завідуючому фермою.

    У тому селі люди їли тільки капусту і картоплю. На трудодень видавали 100 г хліба. На все село було тільки 3 чоловіки, решту загинули на фронті. Восени нам доручили пасти корів. Раз у день ми могли видоїти корову і принести меншим дітям молока.

    Гірко згадувати, як ми відзначали там наші свята. На Великдень йшли на цвинтар і там плакали за покійними.

    Займалися деяким промислом. За вив’язану пухову хустку, наприклад, давали відро картоплі. Потім нам дали город. Ми почувалися найщасливішими тоді, коли з того городу зібрали перший урожай.

    У тій далекій чужій стороні туга за Україною була велика і гірка, що може зрозуміти тільки той, хто пережив таке.

    У 1953 р. з Воркути була звільнена найстарша моя сестра Надія і вивезена на поселеня в Акмолінську обл. (станція Шортанди). У той час діяв указ про з’єднання родин. На клопотання Надії ми мали переїхати з Сибіру в Казахстан. Комендант НКВД на прощання зробив нам ще одну прикрість. Він заявив, що можемо їхати в Казахстан за свій рахунок, хоч повинні були видати гроші.

    У Казахстані всі влаштувалися на роботу в мебельний комбінат і відразу ж почали будувати хату. У 1953 р. до нас прибув батько (уже інвалідом) і сестра Марія. У 1955 р. три старші сестри вийшли заміж за звільнених політв’язнів: Зеновія за Петра Кащука з Волині (вояка УПА), Марія — за Ореста Прокопчука (вояка УПА), Надія — за Петра Качулу.

    У 1956 р. в один день ми продали все майно і виїхали додому. Мама цілувала землю, поріг своєї хати. Мої батьки страдальці навіки спочили на рідній землі.

    На прикладі моєї родини добре видно, як ставилися окупанти-зайди до нас, українців. Польські поліцаї три рази обливали бензином нашу хату, щоб спалити «вороже гніздо». Батька запроторили німці у Золочівський концтабір, брат поліг в нерівному бою з фашистами, боронячи наш край. Жорстоко розправилися з нами і більшовики-загарбники.

    Вижила, зазнавши серйозних втрат, наша велика родина. Чужою волею розметані по далеких краях мої сестри Надія і Зеновія живуть у Цілинограді зі своїми родинами, але хочуть повернутися на Україну. Марія — у Джанкої, також чекає тої нагоди, щоб прибути додому.

    Чотири сестри і брат живуть на Львівщині.

    Нелегкою була і моя доля. Після закінчення університету (українська філологія) чотири роки жила у Львові без прописки, будувала львівський музей під відкритим небом. Згодом переїхала в Київ. У 1976 р. звільнили мене з роботи, як неблагонадійну. Після довгих митарств влаштувалася у Львівський музей етнографії. Щиро працюю на народній ниві.

   
   
    

     № 291 

     Грициніна (Кисіль) Марія Петрівна 

    

    народилася у 1924 р. в с. Цеперів Кам’янко-Бузького району Львівської області. Українка, греко-католичка, безпартійна, селянка, заарештована в 1944 р., звільнена в 1952 р., повернулась на Україну в 1963 р.

     

    Коли мені виповнилося 11 років, то я вступила у «Луг» і ми, діти, вже робили фестини. Це були виступи з відтворенням незабутніх народних звичаїв, обрядів, танців, хорових супроводів. Молодь масово залучалась до таких гуртків і з дитинства їй вже прищеплювалась любов до рідного краю. Спочатку (з 1936 по 1939 р.) я була в луговій управі, а в 1939 р. вступила в хліборобський вишкіл. Проводив цей вишкіл Іван Мигула (потім був заарештований, сидів у Березі Картузькій). Було все добре продумано, щоб дітей з дитинства привчати до праці, прищеплювати їм хліборобські навики, збагачувати їх духовно і морально.

    При німцях ми пішли боронити рідну землю. Мали зв’язок з УПА, допомагали повстанцям. Як тільки німці відступили, і прийшли знов совети, почалися репресії проти місцевого населення.

    Пам’ятаю, ми з татом пішли на поле косити викомішанку. Мама зосталася вдома. Вона ніколи не ходила без хустини, а то бачимо — простоволоса біжить до нас і кричить: «Втікай, дитино, бо по тебе прийшли!» Я тільки намірилася йти дорогою, щоб швидше було, та вони фірою мене наздогнали і повезли в селищну раду. Уточнили всі дані і сказали: «Эта самая». Посадили в машину і так, як я була в одній блузочці, боса, повезли до Львова на Лонцького. У камерах було багато людей. Сиділи один біля одного. Вночі ніколи не давали спати. Якщо хтось трошки приляже, а ми його прикриємо, щоб відпочив, то зразу наглядачі кричать: «Ану, раздвинься, не толпись!»

    Почалися допити. Одного разу мене так побили, що я не могла витримати тих знущань і зомліла. Мали ті душогуби вишукані методи і знаряддя допитів. Одним з таких знарядь була дерев’яна ручка, по боках якої відходили шкіряні ремінці, які по кінцях були зав’язані в гудзи. Дуже болісними були удари такого батога. Нераз били аж до втрати свідомості. Але я добре пам’ятала нашу клятву — декалог націоналіста і не виповіла нікого.

    Мене допитували три слідчі на зміну. Прізвища їхні не пам’ятаю. Була в мене й очна ставка з двома односельчанами — свідками: Кулачковським Михайлом (зараз живе в Польщі) і поляком Вротняком Петром. Вони свідчили, що я була в організації і мала зв’язок з УПА. Допитували мене у них на очах.

    Я була на допитах 66 раз. Це жах!

    Навесні 1945 р. мене перевели на Замарстинів у тюрму. Там просиділа я десь 5 місяців. Потім завезли у Золочівську тюрму. Це найстрашніша тюрма, яку я бачила в житті. В Золочеві тримали два місяці, вже не допитували. Думала, тут мене чекає смерть. Відбувся суд, зачитали вирок — 8 років таборів. Після того почали нас формувати на етап. Було дуже багато в’язнів із Золочева. Загнали нас у товарні вагони і повезли в Сибір.

    Привезли в бухту Находка. Загнали в бараки, де були так звані блатні, які тероризували нас страшно. Були ми там 2—3 тижні. Потім прийшов пароплав, і нас запхали в трюм, як оселедців у бочку. Дорога була важка, люди дуже хворіли і вмирали.

    Привезли у Магадан весною 1947 р. Під конвоєм погнали 3 км у селище Женовп. Там пройшли так звану санобробку. Кожен день нас виганяли на сільськогосподарські роботи. Весну і літо ми працювали в полі. Хоч і тяжко було, але терпіли. Восени і взимку визначали нам роботу на лісоповалі. Це вже була каторжна робота для жінок. Ми все робили вручну з допомогою пили та сокири, копирсаючись у снігу по коліна. За день кожна жінка повинна була дати 4 кубометри дров.

    Восени 1949 р., працюючи на лісоповалі, важко захворіла на менінгіт. З температурою 40—41 °, без пам’яті лежала в бараку. Ніхто не знав, що зі мною робити. Добре, що наш шофер, почувши, що я так тяжко хвора, наробив крику, шуму і мене відвезли в лікарню.

    Завідуюча тією лікарнею, оглянувши мене, сказала, що «нє стоит тратить на неё лекарства». Та за мене взявся лікар Мінін (який, до речі, сам відсидів 25 років). І от доктор Мінін і ще лікар Плосніков, який йому підчинявся, взяли мене під свою опіку і виходили мене. Лежала я в лікарні б місяців, не встаючи з ліжка. Завдяки цим добрим людям повернулася до життя.

    Лишень я виписалася, знову забрали мене на лісоповал у Тірасну. Там ми працювали як воли: вручну рубали величезні дерева, пилою розрізали їх, а потім на собі тягли величезні кльоци. Навіть чоловіки не витримували такої тяжкої роботи. А ми працювали зранку до пізнього вечора. Та ще й треба було принести дров, щоб напалити в бараку собі і для начальства припасти дров.

    Єдиною відрадою було те, що можна було перекинутись словом зі своїми дівчатами-землячками. Ми підтримували одна одну як могли. У селищі Тірасна відбували покарання і мої подруги: Оксана Качмар з Рави-Руської (тепер живе в Нікополі), Соня Драгомирова-Королик з Яричева, Чайка Ганя з Підберезців та інші.

    З часом перевели нас на рудники у шахту Бугудуйчак. Робота там була не з легких. Ми, жінки, працювали у забоях, підривали, де треба було, породу, бурили відбійним молотом, тягли важкі вагонетки, навантажені рудою. У штольнях було дуже багато пороху, ми там мало не задихалися. Водили нас на роботу під конвоєм. Пригадую, поряд з нами була дільниця Куцуган, де працювали в основному жінки-каторжники.

    На рудних шахтах була до кінця ув’язнення, тобто до 12 лютого 1952 р. Та я ще мала поразку в правах, додому не дозволяли їхати. Після звільнення привезли у селище Устюмчин Магаданської області на поселення. Кожен місяць треба було мельдуватися в органи.

    Нас було три подруги. Жили ми в Славки Гурбаль, яка раніше від нас звільнилася (тепер вона живе у містечку Кобеляки на Полтавщині). На квартирі я була два місяці. Працювала на різних роботах. Потім вийшла заміж. Чоловік мій, Грицинін Григорій 1913 року народження з Донецька, також був засуджений політично на 10 років таборів.

    Один раз, пам’ятаю, вдалося у відпустку поїхати на Україну додому, відвідати рідні краї. Яке то було щастя! Та доля милостива, в липні 1963 р. ми повернулися до мого рідного села Цеперів, що на Львівщині. Поселилися тимчасово у двоюрідного брата. Чоловіка ніяк не хотіли прописувати, аж мусів був поїхати до Яворова на заробітки.

    З 1979 р. я вже на пенсії. З гіркотою згадую ті молоді літа, змарновані у магаданських таборах непосильною працею. А могли ми віддати ті молоді сили рідній землі. Та що ж поробиш?

   
   
    

     № 292 

     Гриців (Козак) Меланія Федорівна 

    

    народилася у 1928 р. у с. Зарічне Жидачівського району Львівської області, українка, греко-католичка, селянка, заарештована 15 травня 1945 р., звільнена у 1954 р.

     

    Як сьогодні пам’ятаю: 15 травня 1945 р. ми з мамою прийшли з поля і тільки-но сіли обідати, як приходять двоє енкаведистів і мене забирають. Я не була членом ОУН і з бандерівцями ніяких зв’язків не мала, але, як потім вияснилось, на мене фальшиво посвідчив Вітрук Йосип, хлопець з нашого села,— через нього я і стала «оунівкою». В цей день заарештували ще п’ятьох дівчат, але через кілька днів трьох відпустили, а нас лишили: Гребінь Марію Миколаївну, Рібун Лукерію і мене.

    Слідство провадилося, у Журавно. Прізвищ всіх слідчих не пам’ятаю, бо їх було, здається п’ятеро, назву лише двох: Австрелін і Беляков. Нас сильно били гумовими нагайками, від чого шкіра тріскала і кров бризкала аж по стінах. У кабінеті слідчого завжди стояло відро з водою, бо ми часто втрачали свідомість під час таких допитів. Мені на той час було лише 16 років (худенька дівчинка з двома кісками), і, коли стали притискати пальці в дверях, я не витримала і підтвердила своє членство в ОУН підписом. Пізніше я дізналася, що в тих протоколах, підписаних мною, було подописувано набагато більше, ніж я говорила, але читати мені того ніхто не дав.

    Суд відбувся в Дрогобичі. Із Журавно нас кудись везли машиною, а потім гнали до Дрогобича пішки. Я уже не пам’ятаю добре дороги, бо була зовсім знесилена недоїданням і побоями. Був серпень 1945 р., стояла страшна спека, ми падали по дорозі, але, підтримуючи одна одну, йшли далі, бо конвой не чекав. Суд відбувся 10 серпня. Мене засудили на 10 років позбавлення волі з конфіскацією майна.

    У Львові в пересильній тюрмі ми довго не сиділи: відправили у Мордовію.

    Мордовські табори — це 36 лагпунктів, розкиданих по лісах. Я сиділа в І і 3. Спочатку довелося жити разом із битовиками. Це було просто жахливо. Вони не пропускали жодної можливості познущатись над нами чи принизити. Часом ішли навіть на вбивство. Одна дівчина (здається, вона була родом з Тернополя) отримала з дому посилку. Про те, щоб залишити всю посилку собі, не могло бути й мови, оскільки все найкраще завжди забирали собі битовички. І ця дівчина (не пам’ятаю її прізвища) теж поділилася із ними. Але битовички були настільки наглі, що захотіли забрати все, та дівчина не віддала. Тоді вони прийшли на роботу з палками і просто за машиною (ми працювали на швейній фабриці) збили її так, що вона тут же померла. Після цього випадку битовичок від нас забрали. Працювати доводилося по 12 годин та ще й в нічну зміну. (О 6-ій годині ввечері йшли на роботу і о 6-й ранку приходили). Вічно голодні, бо що то є 600 г хліба на день, та ще якась чорна водичка, в якій зрідка пшениця плавала. Ми все з’їдали, однак голодні були. І так не один день, а 9 років і 3 місяці. Та пайка хліба аж привиджувалась нам.

    Уже після смерті Сталіна нам стали платити якісь копійки, і ми, одержавши цю мізерну платню, накуповували в ларку хліба і джему, наїдалися досхочу.

    Були в нашому таборі литовки, росіянки, німкені, латишки. Всі жили дружно, навчилися розуміти одна одну. Я навіть до тепер багато слів по-литовськи пам’ятаю, бо мала подругу з Литви Ірину Каркаскайте.

    Часом збирались і співали своїх пісень. Розраджували одна одну, як могли, бо всі молоді були і надіялись на краще. Думали, що більше, як три роки сидіти не будемо.

    Перед самим звільненням, як стали наїжджати комісії з Москви і переглядати наші справи, в таборі кинулася епідемія дизентерії. Я й так була — одна шкіра і кості, а тут ще захврріла. Лежу на тих нарах і плачу. Так мені тяжко на душі, бо чую, що і наших дівчат звільняють, а мені, певно, тут померти доведеться. Але якось одужала. В 1954 р. повернулася додому.

    Мама, як побачила мене, то казала, що з мене уже нічого не буде. Я навіть їсти не могла, настільки організм був виснажений. Але вдома, то не в таборі, я повільно почала набиратись сили.

    Через півтора року уже й на роботу вийшла. Правда, тяжко мені було. Я працювала в Журавно на заводі «Каменяр» (це від нашого села 7 км.). Треба було щодня йти полем туди і назад пішки. Уже самою ходою змучувалась. Та й робота була не з легких — ми вручну полірували каміння. Я пропрацювала там з лютого 1955 до 1959 р.

    Потім з таборів повернувся Гриців Василь Антонович. Ми познайомились і одружились. Його не хотіли приписувати, бо він був суджений по політичній статті без права проживання у Львівській області, і ми виїхали в Магадан. Там народилися наші діти. Та нам дуже хотілося додому, і у 1978 р. ми приїхали на Україну. Батько збудував за той час нову хату, але нам її переписати не хотіли. Секретарка з сільської Ради Дарія Андрейців прямо сказала татові, що для того, щоб переписати хату таким людям, як ми, потрібні тисячі.

    Хабарів ми їм давати не хотіли, а пішли до голови райвиконкому Клочкова, розказали про нашу біду, і він нам допоміг. Але з того часу не маємо спокою. А все через те, що говоримо правду, справедливості шукаємо.

   
   
    

     № 293 

     Губка Іван Миколайович 

    

    народився 24 березня 1932 р. у с. Губки Жовківського району Львівської області, українець, греко-католик, студент, заарештований у жовтні 1948 р., звільнений у серпні 1956 р., удруге заарештований в 1967 р., звільнений у 1978 р.

     

    Ми знаємо, як працювала московсько-большевицька тоталітарна машина «промывания мозгов», і нині нарешті позбуваємося віри у химерні ідеї. На грунті бездуховності, суцільної брехні, відсутності правових державних постулатів прекрасно почуваються лише виконавці, прислужники, бюрократи та злодії. Там, де нехтуються права людини, відбувається зближення кримінальних злочинців з органами правопорядку.

    Коли почався великий комуністичний терор, цьому страхіттю не було спротиву як на волі, так і в таборах, де перебували мільйони загнаних за колючі дроти. Нещасні вірили в систему соціалізму, випрошуючи ковток волі у свого ката. Абсолютна більшість була переконана, що їх арештовано помилково, а всіх інших — «за діло». Більшість людей не мала власної провідної зорі, твердих політичних переконань, віри в ідеали. Ці люди не були спроможні чинити опір тоталітарній системі. Лише після війни, коли прийшли нові люди з ясним гаслом «Здобудеш українську державу, або загинеш в боротьбі за неї», раби почали підніматися з колін.

    Як відомо, до кінця 1947 р. у Радянському Союзі не було окремих таборів для політичних в’язнів, оскільки кримінальні злочинці і правоохоронні органи не вельми відрізнялися один від одного. Зрозуміло, що в таборах найжорстокіше поводилися з політв’язнями, адже на них лягав тягар подвійних знущань — з боку адміністрації і табірних прислужників (КАПО). І лише після організації спецтаборів політв’язні розпочали організований опір режимові. Так звані «государственные лагеря» було створено у Воркуті — «Речлаг», на Колимі — «Берлаг», у Тайшеті — «Озерлаг», Мордовії — «Дубровлаг», Казахстані — «Песчлаг», «Степлаг» та ін.

    Політв’язні ГУЛАГу почали усвідомлювати, що лише самозахист збереже їх від остаточного знищення. Одним із перших таких таборів став Кенгір. У 1949 р. туди привезли великий етап зі Львова, в основному молодь, і вже з перших днів прибулі не дозволили з себе знущатися. Адміністрація відреагувала негайно — кенгірська тюрма та БУР прийняли нових мешканців. Але джина вже було випущено з пляшки. Хочеться згадати добрим словом безстрашну молодь, як-от: Горошка Євгена, Пижа Івана, Горячого Степана, Курчика Миколу, Саранчука, Музичука та багатьох інших. Частину з них вивезли до спаської «Долини смерті», про яку згадує О. Солженіцин у книзі «Архіпелаг ГУЛАГ». У 3 номері журналу «Звезда» за 1991 р. Дмитро Панін пише: «Зкибастуз, 1951 год. Свыше пяти тысяч заключенных было сосредоточено в лагере. Начальство надумало разделить лагпункт пополам, выделив всех украинцев-бандеровцев. Так предполагали ослабить общий фронт и выделить руководителей». Того ж року, в управлінні Долінка (с. Дубовка) біля Караганди організовано концтабір, куди звозили з інших місць ув’язнення виключно українців. На весь табір було лише два литовці: Риліс Томас та Вошкивигюс Актакис. Як бачимо, скрізь наш брат українець першим виступав на захист людських прав. Ще кілька прикладів.

    Інта, «Північне сяйво». Був грудень 1949 р., наближалося «всенародне торжество» — 70-ліття Йосипа Сталіна. В «лагерных отделениях» спеціального політичного режиму табору «Мінлаг» та Інті траплялися поміж в’язнів наївні голоси, які покладали надії на амністію з нагоди ювілею «батька народів». Марноту рожевих мрій добре усвідомлювали українці, особливо «західники», а також прибалтійці.

    Ще на початку вересня 1949 р. у таборі № 1 політв’язні створили конспіративний «мозковий центр» повстання. Було розроблено мобілізаційний план з усіма оперативно-тактичними варіантами для зв’язків з іншими таборами Інти. У таборі № 1 на той час перебувало 4560 в’язнів, з них 60 відсотків — українці з усіх областей України. З їх числа було сформовано три курені по 450 осіб, а також рота смертників-добровольців з 30-ти в’язнів, яку очолив Михайло Загоровський із Запоріжжя.

    Не буду докладно описувати деталі підготовки, але керівництво ретельно проаналізувало уроки повстання 1948 р. на «стройке № 501» вздовж залізниці Воркута-Лабитнанги. Було створено докладні схеми та характеристики кожного об’єкту Інти. «Координаційний комітет», план повстання і вся організація одержали назву «Північне сяйво». Крім українських куренів, було сформовано російські, литовські, латиські та білоруські роти.

    Підготовку повстання було перервано 3 лютого 1950 р. за «допомогою» провокатора Лапіна Миколи Федоровича, якого заздалегідь заслали з Москви. Почалося слідство. На щастя провокатор не зумів довідатися, де знаходиться головний сховок та архів документів «координаційного комітету», зокрема й української його частини.

    Слідство очолив начальник УМГБ полковник Желтяков — садист беріївського вишколу, а «наглядав» за справою прокурор «Мінлагу» Шапіс. 15 жовтня 1950 р. в Інті у клубі військ МВС відбувся закритий процес над 31 в’язнем, який тривав десять днів. 26 жовтня 1950 р. оголошено вирок: 11 осіб засуджено до розстрілу, 15 — до 20 років таборів особливого режиму. Ось імена розстріляних: Братусь Петро Володимирович — українець з-під Борислава; Бритів Анатолій Павлович — українець з Лебедина; Добровольський Михайло Олексійович — українець із Бжевська; Загоровський Михайло — українець із Запоріжжя; Кашуба Адам Андрійович — українець з Житомирщини, Лихінін Олександр — українець зі Львова; Павлов Георгій Тимофійович — росіянин із Ставрополя; Писанко-Лиссанко Костянтин Федорович — українець із Закарпаття; Романчук Юліян Володимирович — білорус із західної Білорусії; Романов Петро — росіянин з Ленінграда, Рутковський Валерій Павлович — білорус із Бобруйська.

    27 червня 1951 р. Військова колегія Верховного Суду переглянула цю справу і не знайшла у діях в’язнів складу злочину, оскільки їх було поставлено в умови, що вимагали самооборони від глуму та сваволі. Усіх було реабілітовано, у тому числі розстріляних.

    Норильськ, 1953 р. Норильський ГОРЛАГ, «государственный особо режимный лагерь», жив по-своєму. «Губернатором» півострова Таймир був генерал Семенов, що змінив на цьому посту такого ж сатрапа Панікова. Всі роботи економічного комплексу Норильська виконували в’язні. Вони добували вугілля, руди, будували місто, обслуговували ТЕЦ, працювали на будівництві гіганту кольорової металургії — комбінату ім. Завенягіна. З тих країв політв’язнів не вивозили на Велику Землю, а залишали на вічне поселення. У 1952 р. до Норильська привезли з Караганди великий етап і розпорошили його по всіх таборах. Це було зроблено для того, щоб у норильських таборах зліквідувати дух опору, що зродився і зріс у концтаборах «Карлагу». Однак ці заходи мали зворотний результат: в’язні усвідомили, що треба боротися за своє існування.

    Після смерті «батька народів» якщо не повіяло свободою, то сподівання з’явились, та й адміністрація якоюсь мірою втратила запал, і це використовували в’язні. Причиною вибуху стала автоматна черга, що нею вбито молодого в’язня з Волині Ковальчука. Відтак зупинився Норильськ, або, як казали, Норильськ-40, тобто 40 тисяч в’язнів відмовилися працювати. Це — політичні концтабори, зони каторжан: жіноча, +та, 5-та, «Мєдвєдка», «Каеркан» та інші. Було висунуто вимоги: переглянути всі справи, звільнити малолітніх, дозволити побачення з рідними, дозволити писати більше двох листів на рік, скоротити робочий день, зняти номери, не закривати на ніч бараки.

    Зону негайно оточили війська НКВД і почалися... обіцянки. У багатьох місцях військові прорізали виходи у дротяній загорожі і через репродуктори запропонували в’язням виходити: «Виходите, не слушайте кучки бандеровцев. Это люди без роду и племени» і т. ін. Однак їм ніхто не вірив. На 14 добу страйку приїхала московська комісія, до якої входили начальник конвойних військ СРСР генерал Сіров та інші високопоставлені чиновники. В результаті переговорів було задоволено деякі вимоги. Проте вже через місяць після від’їзду комісії найактивніших в’язнів почали саджати до ізолятора й вивозити у невідомому напрямку. Тоді перед адміністрацією було поставлено вимогу повернути затриманих, і, оскільки її не виконали, страйк поновився. Каторжна зона страйкувала під гаслом «Воля або смерть». Знову зупинилося економічне життя Норильська, тим разом на 12 днів. Відтак до 5-ї зони ввели військо і застосували зброю. Автоматними чергами вбито 76 осіб, понад 300 поранено (за загальними даними — архіви досі мовчать). Почалась кривава вакханалія. Зрештою, близько тисячі в’язнів звезли на виселок «Надєжда» і через кілька тижнів відправили кого куди — на Колиму, чи до Іркутського та Володимирського централів. У інших зонах теж було застосовано зброю: 152 вбитих, скільки поранених невідомо. У каторжній зоні повстанський комітет очолював Гуль (родом з Луцька).

    1 липня 1953 року — день кривавого розстрілу у Норильську — назавжди увійшов в історію руху опору політв’язнів ГУЛАГу.

    Воркута, повстання 1953 р. Після смерті Сталіна у багатьох таборах відбувалися акції непокори у зв’язку з тим, що не справдилися сподівання на амністію та полегшення режиму. У 20-х числах липня 1953 р. на Воркуті у таборі № 2 почалося повстання. Туди прибув етап з 300 особами з екібастузького концтабору, де раніше відбувся страйк, під час якого загинуло близько 50 в’язнів. Екібастузці відмовилися вийти на роботу і оголосити страйк. Навколо цих 300 політв’язнів згуртувалася група однодумців, було створено страйком, і 22 липня 1953 р. розпочався загальний страйк. Очолив його українець Юрко Левада, членами ради від прибалтів став Генріх Яскунас, від кавказьких і азіатських народів — чечен Анатолій Мусаєв, від поляків і осіб без громадянства — поляк Фелікс Кінзерський та німець Йоган Урвіх. Група в’язнів-юристів розробила меморандум з політичними і соціальними вимогами, який складався з 16 пунктів. Серед них: перегляд всіх судових справ, негайне звільнення всіх жінок, звільнення всіх, хто відбув більше 5 років, а також чоловіків, віком понад 55 років.

    Центральний страйковий комітет нав’язав контакти з іншими концтаборами Воркути та Воркутинської залізниці. Для придушення страйку Московський центр прислав комісію, яку очолив Генеральний прокурор Радянського Союзу Руденко і представник ГУЛАГу генерал армії Масленніков. Руденко цікавився у керівників страйку, скільки тисяч доларів вони отримали з-за кордону і хто є зв’язковим у тій справі. Тим часом до Воркути прибули дві нові дивізії НКВС.

    Перший постріл пролунав на шахті № 29, куди прибули Генеральний прокурор Руденко і батальйони НКВС. Це сталося 1 серпня 1953 р. Там загинуло понад 80 в’язнів і близько 200 було поранено.

    Всього за статистикою політв’язнів Воркути у ході страйків-повстань в липні-серпні 1953 р. загинуло 483 особи і 780 поранено, з них близько 60 відсотків — українці.

    Воркутинські страйки мали значний вплив на подальше існування системи ГУЛАГу та на наближення її до розвалу. Кризу ГУЛАГівської системи прискорило також наростання масової непокори і зміцнення правозахисного руху у таборах Казахстану, зокрема Кенгіру.

    Кенгір, червень-липень 1954 р. Після смерті Сталіна та Берії у концтаборах не припинялися репресії, знущання, розстріли. Хоча головних катів уже не було серед живих, залишилися їхні вихованці. Криваві оргії тривали. В далеких казахських степах, де не цвітуть мальви і червона калина, стоять стовпці з номерами. Це — цвинтарі. Там лежать ті, кого по-звірячому замордували енкаведисти, ті, хто помер від голоду та непосильної праці, борці за кращу долю України.

    Декілька слів про долю Кенгіра.

    У 30-х рр. побудовано залізницю від Акмолінська до Караганди і далі на Балхаш, Джезказган. Будували її депортовані українці, так звані куркулі та інші «вороги народу». Більшість з них назавжди залишилася лежати в цій суворій і дикій стороні. Згодом залізницею потягнулися загони з політичними в’язнями, які неподалік збудували табір. Під час війни тут утримували полонених німців, угорців, японців, а з 1948 р. організували спецтабір ГУЛАГу.

    17 травня 1954 р. у таборі спалахнуло повстання. Політв’язні поставили вимоги: покарати винних за вбивство і розстріли в’язнів, відпустити усіх малолітніх та засуджених по «особому совещанию», переглянути всі справи, звільнити з табору всіх жінок та ін. Очолили повстання москвич Кузнєцов, дрогобичанин Михайло Келер, учителька із Східної України Ліда Супрун (невдовзі по тому задавлена танком). Акції непокори тривали 40 днів.

    Повстанці знали, чим закінчились виступи в’язнів у Воркуті та Норильську. У чоловічу зону привозили учасників тих повстань. Знали про розстріл Михайла Іванціва, чиї вірші, написані у камері смертників, ходили по руках, вивчались напам’ять. Один з них закінчується такими словами:

     

    
     
      Все пройшло. Тюрма забрала

      Радість, волю і життя.

      Серце згинуло, зів’яло

      Все пішло у небуття.

      Плинуть спомини, дрімають,

      Скоро ранок вже буде.

      А десь степом смерть блукає

      І мене у гості жде...

     

    

     

    Під час повстання діяв пропагандистський центр. В’язні видавали газету, влаштовували концерти, складали листівки, які за допомогою пристрою, подібного до дитячого змія, пускали за сприятливого вітру за зону. Зміст листівок приблизно такий: «Ми побудували місто; в нас стріляють, розкажіть про це усьому світу». Населення до в’язнів ставилось доброзичливо.

    На світанку 27 червня в’язнів розбудила стрілянина, гудіння літаків, гуркіт танків. До табору ввійшли автоматники, в’їхали танки. Енкаведисти розстрілювали людей. Тих, хто намагався рятуватись, чавили танки. Спочатку загинули охоронці табору, які стояли на варті з ночі. Каторжани вступили в рукопашний бій. Під танками загинули Марія Мантика, Лідія Супрун, Зиновій Рак, Мар’ян Пришляк та багато інших. Однією з перших потрапила під танк латишка Белта. Вродливій молодій дівчині відтяли обидві ноги і руку. Як вона благала, щоб її добили! Слідом за нею принесли в санчастину Аллу, єврейку,— танком їй розітнуло живіт. Точна кількість жертв придушення Кенгірського повстання і донині є таємницею. За неповними даними, загинуло понад 560 в’язнів, з них 200 жінок. За всі ці звірства відповідають генерали Долгіх і Бичков, центральне керівництво, яке послало їх на придушення повстання. Окрім важкоозброєної піхотної дивізії, у ліквідації повстання брали участь танки Т-34 та бойові літаки.

    Акції непокори, страйки та повстання, які похитнули всю систему ГУЛАГу, не тільки показали світові незламність політв’язнів, але й змусили більшовицьких сатрапів піти на певні поступки. А оскільки в ГУЛАГу більшість становили українські політв’язні, можна стверджувати, що саме вони зробили найбільший внесок у боротьбу за права людини у таборах і в’язницях імперії.

   
   
    

     № 294 

     Гудзоватий Іван Іванович 

    

    народився у 1923 р. в с. Чертіж Жидачівського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, воїн УПА, селянин, заарештований в 1946 р., звільнений 21 квітня 1955 р.

    Батько помер, як мене ще не було на світі. Коли ж мені виповнилося 7 років, померла і мама. Крім мене, круглими сиротами стали 5 сестер та брат.

    У 1944 р. я пішов в УПА. В нашій сотні було близько 180 чол. У ті часи енкаведисти робили страшні облави, тому ми змушені були переходити з місця на місце (Івано-Франківськ, Карпати, Стрийщина).

    У 1946 р. я захворів і лікувався вже в своїм селі поміж людьми. У нашому селі стояв гарнізон большевиків, яким командував Сєдакін. Вони заарештували Василя Гудзуватого, сімнадцятилітнього хлопця, який виказав нас. Криївка знаходилася за селом, під лісом. В лютому 1946 р. я з товаришем був у тій криївці. Той хлопець гукнув мене по імені. Ми вийшли, а тут енкаведисти: «Руки вверх!» Обшукали нас, забрали в гарнізон. Офіцер того гарнізону привів мене до школи, де було багато односельчан, і сказав, щоб я розказав, за що боровся. Я відповів: «За самостійну Україну». Більше говорити він мені не дав. Потім мене кинули на фіру, і вояки з автоматами відвезли мене до Журавна в НКВС. Там мене допитував слідчий Степура. Він примушував видати всіх товаришів. Я відмовився.

    На другий день мене допитував слідчий з контррозвідки. Він мене так бив по шиї поліном, що вона напухла. Над ранком він взяв пістолет і каже: «Я тебя расстреляю, сволочь!». «Стріляй»! — відповідаю. А він тоді каже: «Нет, еще поживи, помучайся».

    І мене відвели в камеру.

    Наступного дня повезли у тюрму в Дрогобич. Слідчий Степура приїхав туди і мене допитував. Там я захворів тифом, мене перевели в ізолятор лікарні. Пролежав я березень, квітень, травень. Лише на четвертий місяць прийшов до тями.

    З серпня 1946 р. мене судив воєнний трибунал. Вирок — 10 років тюрми. Після суду завезли мене в Бригідки, де тримали ще тиждень. Потім відправили у Львів на пересилку. Відтак загнали у товарні вагони і повезли в Архангельську область. Завезли у Котлас. Конвой з псами супроводжував нас, в’язнів, аж до бараків.

    Кожного дня на роботу гнали пішки на завод, що випускав залізничні мости. Робота у три зміни. Я працював ковалем у кузні до 1948 р.

    Потім вивезли нас у місто Тайшет Іркутської обл. На ДОКу ми подавали ліс на пилорами, вивантажували вагони. Там вже нам платили по 500 руб. в місяць.

    У 1951 р. перекинули нас на лісозаготівлі у лагпункт ОЗІ. (мій номер був 946-М), де я пробув до 1953 р. Там трапився зі мною нещасний випадок. На лісоповалі електропилами валили дерева, а недалеко від цього я рубав ліс, вручну відчимхуючи гілки і гіллячки. На мене впало дерево. Добре, що побачили люди, і мене витягнули з-під нього. На щастя, з нами був лікар, і він надав мені першу допомогу. Моя голова була пробита в п’яти місцях.

    Привезли мене в табір. Три дні пролежав, а тоді головний лікар відправив мене в центральну лікарню у Тайшет.

    Лікував мене Іван Манюк (з Івано-Франківська) і Конопелька (цивільна лікарка).

    Через два місяці виписали. Згодом перевезли мене в 06 лагпункт, де ми (200 чоловік) будували МТС. Бригадиром був у нас Йосиф Сивохін. Тут я бачив і царських генералів, і французького шпигуна, і американських солдатів та багатьох інших.

    У 1955 р. мене відправили в Красноярськ на пересильний пункт, а 21 квітня звільнили. Направили мене в Сухобузінський район Красноярського краю в радгосп УКГБ. Працював я там у будівельній бригаді до 1956 року. Як приїхав додому, то в селі не хотіли приписувати. Оженився, змушений був виїхати в селище Любашівку Одеської області. Були ми там з жінкою з весни до осені. Потім повернулись додому в село Чертіж Жидачівського району Львівської області. Тут і живемо. Нас прописали спочатку тимчасово, а потім і постійно.

   
   
    

     № 295 

     Давиденко Андрій Еммануїлович 

    

    народився 12 вересня 1927 р. в с. Кочубеївка Уманського району Черкаської області, українець, православний, безпартійний, студент, заарештований в 1945 р., а потім 9 травня 1948 р., звільнений у 1956 р.

    Народився я у селянській родині. Дід по батькові, Давиденко Маркел, був церковним старостою, батько Еммануїл закінчив дворічну духовну семінарію і готувався стати священиком. Мав гарний голос, співав у церковному хорі. По матері дід, Божко Юхим, мав у селі млин, леваду. Як грамотну, добру людину, його поважали односельці. На жаль, не було йому ще й п’ятидесяти років як він помер.

    Батько та мати рано осиротіли і жили при опікунах. Поженили їх у 20-х рр. Одне за одним народилося нас четверо — Іра та Марійка, Іван і я. Жили ми в старій дідовій хаті під стріхою, тісній для такої сім’ї. У 1927 р. батьки з допомогою громади побудували таку хату, яку хотіла мати: під бляхою, три кімнати з великими вікнами, кухнею і просторим коридором. Батько, Еммануїл Маркелович Давиденко, 1899 р. народження, працював у своєму господарстві. В 1927 р. організував у селі товариство по збору молочної продукції (збір молока від населення, переробка молокопродуктів і їх транспортування на продаж). Керував також громадою, яка гуртом допомагала один одному орати, сіяти, молотити і т. п.

    В 1930 р. почалася колективізація. Село було заможне, і ніхто не хотів вступати до колгоспу. Тоді й почалося так зв. «розкулачування»: висилали сім’ями в Сибір, засуджували, як ворогів народу. З маминої та батькової родини майже всіх вислали.

    Почався голод[171], бо відбирали все, що було в хаті, в коморі чи щось заховане. Ходили по городах і залізним прутом шукали, чи може щось закопане. Ми були всі опухлі (обросші «мохом»), їли лободу, шукали минулорічну гнилу картоплю по полю. Люди масово вмирали з голоду.

    Батько наш поїхав на заробітки. Як тільки щось роздобуде, зразу ж привозить. Завжди гірко плакав і говорив: «Потерпіть, я заберу скоро вас».

    У 1930 р. серед зими вночі під’їхали підводою активісти до нашої хати, щоб нас виселити. Казали, куркульська хата нам потрібна під сільраду. Батька тоді не було. Мати їх не хотіла пустити, почала кричати і плакати, впала коло дверей, а ми, діти, дуже кричали.

    Тоді якісь люди, правдоподібно, активісти, вибили шибку, відкрили вікно і нас, чотирьох напівголих, повикидали у двір через вікно. Маму витягли через двері і кинули коло нас. Вона знепритомніла.

    Ніхто з сусідів не підходив до нас. На другому боці села жила мамина сестра Анна. Під вечір тітка дізналася про нашу біду. Разом з чоловіком Білоусом Кузьмою Пахомовичем (він мав три Георгіївські хрести за війну 1905 р. з Японією) забрала нас до себе. А в нашій хаті зробили сільраду. Тітка Анна переказала про це батькові.

    У 1931 р. батько потайки забрав нас до себе, де він працював, а селом пішла чутка, що вся сім’я Давиденків померла з голоду. Ось так і залишилися живими.

    Батько працював на сепараторному пункті в селі Андрушівка на Вінничині. Згодом він сюди й привіз нас. Майстер Левицька Олена Опанасівна, яка взяла батька на роботу, відправила його на робфак, щоб оволодів професією майстра маслозаводу.

    Після закінчення навчання Вінницький маслотрест направляв батька в різні області України будувати маслозаводи. Тому ми жили на одному місці не більше 2—4 років. Закінчувалося будівництво маслозаводу і нас, малих, батько саджав на бортову машину, складав речі у мішок, і перевозив на інше місце. Жили ми з 1932 р. по 1934 р. у Деражні, з 1934 до 1939 р.— в селі Тернівка Джулинського району, опісля (1939—1941 рр.) у Тульчині.

    Протягом всього нашого мандрівного життя батько дружив із священиками, вчителями, лікарями. Завжди у нас в кімнаті збиралося багато людей, які про щось говорили, а ми, малі, на печі сиділи і слухали. Батько грав на скрипці, мандоліні і балалайці.

    Війна застала нас у Тульчині. Батько мав бронь, і ми евакуювались разом з райвійськкоматом останніми, тобто на початку серпня. Військкомат дав нам підводу і двох поранених коней. Взяли ми з собою пару одіял, що могли, понадягали на себе, взяли трохи провіанту і поїхали на схід.

    Не минуло і тижня, як нас наздогнали німці. Це було вночі. Ми спали в конюшні в селі Серебрія. Воно знаходилось недалеко від Тернівки, де ми колись жили. До Умані було 30 кілометрів. Німці мотоциклами в’їхали в конюшню (там було 3 підводи з сім’ями) і закричали: «Сальдат, большевік!..»

    Батько трохи володів німецькою мовою і пояснив їм, що ми евакуювались. Ми, діти, всі попритискались один до одного, сиділи в кутку і нічого не розуміли, що робиться. Замітивши нас, один німець підійшов до нас і дав всім нам по шоколадці, а батькові — сигарети.

    Опісля ми завернули у село Кочубіївка до своєї хати. В кінці 1941 р. переїхали в Тернівку, де батько влаштувався майстром маслозаводу.

    В той час в Умані було відкрито багато українських шкіл, технікуми, інститут. За німців я поступив в Уманський фармацевтичний технікум, який закінчив у 1943 р., і почав працювати в аптеці Тернівки.

    В березні 1942 р. я поїхав у Вінницю. В той час там розкопували могили жертв сталінського терору 1941 р. Було це в колишньому парку по Літинському шосе. Ям розміром 3x3 метри було 14. У кожній знаходилося до 400 трупів. Руки пов’язані ззаду колючим дротом, у багатьох порубані шиї.

    Коли повернувся додому, то розповів про бачене батькам. Батько сказав, що там можуть бути материні брати, їхні жінки та діти, яких забрали і вивезли ще в 1933—1935 рр. невідомо куди. І ми, батько, я, брат Василь, ще кілька чоловік, поїхали до Вінниці. Частину людей там було вже перезахоронено. По речах ми нікого не впізнали. В той час знімали німці кіно, були там якісь знатні люди, священики з Болгарії, Румунії і навіть з Англії і Франції. При вході у «парк» було написано великими буквами: «Ось вам більшовицьке життя». Все це — т. зв. розкуркулення, голод і те, що я побачив у Вінниці, — викликало у мене недовір’я до радянської влади.

    У березні 1944 р. німців прогнала Червона Армія. В травні того ж року батька заарештували за «сотрудничество с немцами и за националистические взгляды». Батькові згадали 30-ті рр., коли він утік від заслання, як «куркуль». Його відправили у Вінницю, де військовий трибунал засудив на 15 років каторжних робіт. Батько опинився аж у Норильську.

    У березні 1944 р. заарештували й мене. Відвезли в райцентр Джулинку, кинули в сарай, де сидів мій батько. Мене звинуватили у шпигунстві, бо на дипломі про закінчення фармацевтичного технікуму в 1943 р. на німецькій стороні була печатка з фашистським знаком, а на українській — печатка з тризубом. Дуже били, не давали їсти, спати, наказували підписати протокол, де вказувалося, що я і мій батько німецькі шпигуни. Але не добившись нічого, через два місяці випустили.

    18 грудня 1944 р. мене мобілізували в армію й направили у залізничні війська (через короткозорість). Служив я у Вапнярці Вінницької області санінструктором, відвозив хворих і поранених солдатів у госпіталь до Вінниці.

    Зі мною завжди був товстий зошит, в якому я записував вірші на різні теми: ліричні, суспільно-політичні. Весь зошит був списаний. Були там вірші про долю України і її народ, про синьо-жовтий стяг, про Росію, про фашизм, Гітлера, Сталіна тощо. В одному з віршів я писав, що Україна породила Росію-дитину, а тепер вона її пхає, пхає в домовину.

    У квітні 1945 р., коли я приїхав з Вінниці у свою частину, мене відразу посадили на гауптвахту. Потім викликав якийсь майор-слідчий у спецчастину і сказав, що я арештований як ворог народу. Мені показали мій зошит і запитали: «Твоя тетрадь?» «Так»,— відповів я. «А знаешь ты, что это националистические стихи?» — визвірився на мене майор. Я сказав, що переписував ці вірші з газет, які бачив під час німецької окупації. Не думаю, шо вони націоналістичні...

    Ох, і бив же мене слідчий, товкся ногами по мені, волочив по підлозі, притискав пальці між дверима, примовляючи: «Больше писать не будешь и думать не будешь... Я с тебя сделаю идиота...» і т. п. Голова моя вся була в ранах від побоїв.

    Оскільки наш полк переїхав у Дніпродзержинськ, то мене відправили під конвоєм із Вапнярки в Дніпропетровськ у тюрму (колишню Екатеринівську). Пробув я там майже рік (до березня 1946 р.). Боже, майже кожен день слідство... б’ють, не дають спати, садять у карцер. Згадали мені і батька — каторжника. Перехворів запаленням легенів, нирок.

    Своїм катам я говорив, що не завинив перед Батьківщиною, бо люблю свій нарід, в тому нічого не бачу зрадливого. Після таких тортур нарешті майже через рік ув’язнення випустили на волю...

    Я не мав куди їхати: батько сидів у тюрмі, родичі розбрелися по світу. На щастя, у той час у Львові жили мої сестри Іра і Маруся з своїми сім’ями. Я й подався до них. Тут в них замешкав і почав готуватися до вступних екзаменів у Львівський медичний інститут. Та в інститут мене не прийняли: мав «вовчий білет» — довідку з Дніпропетровської тюрми і німецький диплом про закінчення в 1943 р. Уманського фармацевтичного технікуму. Тоді я поїхав у Київ в міністерство охорони здоров’я. Там все розповів міністру Шуліку. Він повідомив мене, що я сидів невинно, й дозволив мені вступити до Львівського медінституту.

    У 1947 р. я блискуче здав вступні екзамени і був прийнятий на фармацевтичний факультет Львівського медичного інституту. Тут вчився на відмінно, був сталінським стипендіатом, комсоргом групи.

    В інституті познайомився з однокурсником Новинським Ростиславом, старшим від мене на рік. Він був родом з Ковеля Волинської області. Ростислав давав мені читати твори М. Грушевського, Б. Лепкого, В. Винниченка. Про них я знав ще на Сході, нам говорили, що вони були буржуазними націоналістами. Але про їх твори нічого не знав.

    Славко ходив на милицях — мав парез нижніх кінцівок. Носив окуляри, як і я (у мене зір після тюрми ще більше погіршився). Я йому допомагав у навчанні. Ми й подружились, хоч на курсі цю дружбу не схвалювали.

    На канікули в 1947 р. ми поїхали до нього в Ковель. Багато читали, допомагали одинокій його матері по господарству. Познайомився я з його друзями. Один з них — Юрко Шворак, молодший від нас, дуже гарно грав на акордеоні.

    З Ковеля сестрам привозив муку, крупу, фрукти, адже в 1946—1948 рр. у Львові цих продуктів було мало.

    У квітні 1948 р. з лекції викликали в спецчастину Ростислава якісь два чоловіки. Ми вже знали, що якщо когось беруть туди, то це пахне поганим. Я побіг у гуртожиток, де жив товариш, і з його кімнати всі книжки, які вважав підозрілими, сховав у морзі. Коли я пішов закривати двері, три чоловіки в цивільному вели Ростислава до його кімнати. Оскільки я був тут, то і мене забрали з собою.

    Почався обшук. Ростик був блідий, як крейда. Але я кивнув йому, що, мовляв, все в порядку. Обшукали і мене. Знайшли записну крижку, де я занотовував свої вірші (про неї я зовсім забув). В них говорилося про синьо-жовтий стяг, тризуб, знедолений український народ, занепад культури.

    Коли один з них прочитав пару листів, то сказав: «Ось де горішок спіймався!» Блокнот він поклав на стіл і далі продовжував обшук кімнати. Я сидів коло стола... Незамітно я вирвав з блокнота останні шість листків, де писалося: «Ще вище і вище, і вище здвигнем синьо-жовтий прапор, могутнім ударом ми знищим комуну й московський терор» і тому подібне. Він їх не читав, я їх з’їв.

    Після обшуку вони забрали кілька, на їх погляд, підозрілих книжок і мій блокнот. Новинського заарештували, а мене залишили «до выяснения».

    9 травня 1948 р. раптово мене затримали біля оперного театру. Це був вже третій мій арешт.

    Незабаром привезли в Ковель, де кинули в камеру. В ній було маленьке вікно, параша в кутку і бачок з кип’ятком. Двері оббиті залізом з вовчком і кормушкою. У камері було до 40 чоловік. Тісно, душно, не було чим дихати. Лежали напівголі, під головами згортки одягу. Люди були в синяках, стогнали. Вранці забирали мертвих (в основному вмирали старші), а на їх місце приводили інших.

    Із розмов довідався, що тут в основному сиділи ті, що колись співчували або давали кусок хліба чи ложку молока «бандерівцям», розповсюджували листівки. Були і такі, до яких вночі приходили переодягнуті під бандерівців кагебісти за харчами, а вранці їх арештовували.

    Таких камер у будинку було до восьми. Наверху знаходилися слідчі кімнати. Мене допитували удень і вночі. Керував слідством майор Феоктістов. Мене допитувалися, де ховаються бандерівці і кому я передав йод, вату, марлю, бинти та інші ліки. Вони знали, що я навчаюсь у медінституті, працював на аптечному складі з 1946 по 1948 рр. і передавав у Ковель ліки.

    Справді, були випадки, що до мене приходили і просили ліки. Я передав такі медикаменти в село Куткір Краснянського району на Львівщині, а також у Ковель. Але я був впевнений, що ті люди, яким я передав ці ліки, не могли мене продати. Під час допитів я знав, що вони нічого точно не знають, а тому мовчав.

    Мене сильно били, волочили по підлозі, товклися на мені, притискали пальці між дверима. Приходив також той, що в інституті знайшов у мене блокнот. Він допитувався, де я подів листки з нього, бо там було більше їх, і видно вирване місце. Ох, і зганяв же він на мені свою злість.

    В той час, коли я був у Ковелі, поранили якогось кагебіста, тепер вони цю справу приписували мені. Протокол слідства я не підписував, бо ніякого зв’язку з цим пораненням не було. Майор Феоктістов сказав, що «вся ваша банда уже засуджена і скоро тебе посадять». Допити тривали більше як півроку. Нарешті я підписав протокол про закінчення слідства. Опісля мене викликали і сказали, що я «осужден ОСО на 25 лет лишения свободы с отбыванием срока в исправительно-трудовом лагере».

    Того ж 1948 р. мене забрали на етап. Посадили у товарняк, набитий такими ж людьми, як і я, і через Київську пересилку привезли в Інту Комі АРСР. Помістили у 5-й табірний відділ — санітарно-пересильний. Тут тримали більше 20 днів і почали розподіляти по таборах Інти.

    Мені трохи «повезло». Завдячую докторам Маргеладзе і Ноксу, які мене, дуже ослабленого, протримали з 8 місяців у лікарні. Я мав пластмасовий пенал-коробку для зубної щітки (його в мене не забрали при обшуку) і вицарапував на ньому дати і табори, в яких довелося бувати. Він зберігся в мене донині. 11 вересня 1949 р. мене перевели в 2-й лагпункт, де я пробув аж до 13 серпня 1951 р. Працював на каменоломні: робота дуже тяжка, взимку будував бараки.

    Коли хтось із 5-го лагерного відділу передав, що я медик, мене забрали в санітарну частину фельдшером. Працював я там не більше місяця, потім перевели мене у перший лагвідділ. Там було б тисяч в’язнів. Спочатку погнали в шахту? опісля залишили в зоні при санчастині. Там я зустрів Шворка Юру з Ковеля. То була неймовірна радість. Ми робили все для того, аби ніхто не довідався, що ми знайомі, бо інакше нас розселили б. Він мені повідомив, що мій інститутський друг Новинський Ростислав знаходиться в Магадані (туди висилали інвалідів). Йому дали 15 років за зберігання зброї, листівок і антирадянської дії. Під час слідства його напоїли горілкою, і він признався, що я приїжджав до Ковеля, як його друг. Про що ми між собою говорили, він не сказав.

    У таборах траплялися різні випадки і події. Одного разу увечері (а було це на початку 1952 р.) я чергував у санчастині. Прибігає до мене Шворак Юра, схвильований і дуже блідий. Рукав бушлату залитий кров’ю. Коли я зняв бушлат, то побачив на запясті ножову рану. Перев’язав, щоб не було помітно, обробив рану, скріпив краї скобою і наложив лейкопластир. Бушлат ми спалили в грубці, і Юра знову побіг в зону.

    Не минуло й трьох годин, як у санчастину внесли мертву людину. Положили на кушетку. Прибігли охоронники, ще якісь у цивільному, здається, вісім чоловік. Коли я зняв одяг з трупа, то побачив три ножові рани. Мене спитали, чи не приходив хтось у санчастину. Я відповів, що не було нікого.

    Потім я дізнався, що в їдальні зарізали Петрова, нахабного стукача, якому начальство дозволило носити фінку для самооборони. Я здогадався, що його покарав Шворак.

    Не минуло й тижня після того випадку, як мене викликали до «уполномоченного штаба». Нічого не питаючи, відразу почали бити у живіт, по голові. Я втрачав свідомість, мене обливали водою. Один з мучителів сичав до мене: «Вот тебе, бандеровская сволочь. Ты и здесь вредишь нам. Мы за тобой давно следим... Даю слово: мы сгноим тебя и закопаєм в снегу, как последнюю гадину!.. Зачем не сказал нам, что ты перевязал убийцу?! Почему промолчал?»

    Мені не було куди діватися. Якби я зробив лише перев’язку, то міг би відмовитися. Але ж я наклав скобку Мішеля. А цього в таборі ніхто, крім мене, зробити не міг. Я сказав, що до мене прийшов зек і попросив, щоб я йому перев’язав рану, що я й зробив. Не думав, що він зв’язаний з вбивством Петрова, бо майже кожного дня перев’язую людей хіба повинен щоразу доповідати начальству?

    У барак мене не пустили, посадили в карцер. Опісля дали мені два місяці БУРу (Барак усиленного режима) і перевели в інший табір (лагпункт № 2), спочатку в загальну камеру, а потім знову в карцер.

    Тут, у камері, я довідався, що у лагвідділі № 2 був страйк, в’язні протестували проти свавілля наглядачів та поганого харчування. Штрафники Іван Сидорчук зі Львова, Василь (прізвища не пам’ятаю), Берчак Петро та інші в знак протесту пороздягались догола на морозі і сиділи біля штабу табору. Начальство, видно, злякалося і деякі їхні прохання задовільнили.

    Ночами мене забирали в штаб і били, а непритомного заносили назад. Не пам’ятаю, що зі мною сталося, як я опинився у лагвідділі № 4. Згодом довідався, що разом з іншими мерцями відвезли мене в морг, який знаходився біля 5-го лагвідділу. Там лікарі Нокс, Маргеладзе і Матищук робили обхід. Хтось з них впізнав мене, обдивився і засумнівався, що я мертвий, зробили надріз на правій руці (шрам зберігся в мене до сих пір, таке в нас практикувалося). Коли появилася крапля крові, мене зразу забрали в лікарню. Там почали вводити глюкозу, фізрозчин і оживили. Коли я трохи поправився, мене перевели у лагвідділ № 4. Все це мені розповіли лікар Федюшкін і хірург Ордуян. Цікава доля цієї людини. Він отримав 15 років ув’язнення за те, що, будучи у полоні, лікував німецьких офіцерів в госпіталі (німці дізналися, що він доцент Бакинського медінституту).

    Там, у таборі, мені судилося зустрітись з людьми складних і трагічних доль: професором-егінтологом Коростовцевим, начальником штабу армії Паулюса — Шмідтом, іншими цікавими людьми. Всі вони були дуже виснажені. Щоб їх врятувати, необхідне було переливання крові. І я, коли видужав і зміцнів, погодився давати їм кров.

    15 березня 1955 р. мене перевели у лагпункт № 6, де я також працював фельдшером. Просидів я майже 10 років. 19 липня 1956 р. мене звільнили і направили за місцем проживання у Львів. Працював я на складі Львівського аптекоуправління аж до виходу на пенсію.

    Маю родину, дітей, разом з ними тішуся, що вижив. Реабілітований.

    Ставши членом Спілки політичних в’язнів України, намагаюсь донести підростаючому поколінню правду про той жахливий час, в якому жили після війни, про боротьбу, яку ми вели з окупантами, як умирали в большевицько-сталінських тюрмах і таборах заради вільної — незалежної України і щастя прийдешніх поколінь.

   
   
    

     № 296 

     Деревецький Ярослав Іванович 

    

    народився 12 грудня 1929 р. в с. Мокряни Великі Мостиського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, учень, заарештований 16 березня 1947 р., звільнений 20 березня 1952 р.

     

    Сотні разів я замислювався над тим, якою страшною була більшовицька ненависть до простого народу. Як катували і гнобили фізично, морально людей, переважно невинних. Це я звідав на власному прикладі. Ми, односельчани — Деревецький Я. І. (1929 р. н.), Пилип’як В. М. (1929 р. н.), Антонів М. І. (1928 р. н.), Муха Д. А. (1927 р. н.), Лучко М. М. (1930 р. н.). Палій І. М. (1929 р. н.), Міляковська P. М. (1930 р. н.), Антощак К. Г. (1927 р. н.), Антощак К. Г. (1927 р. н.) були засуджені фактично за ніщо. У грудні 1946 р. Катерина Антощак, яка вчилася у школі в Судовій Вишні, поїхала в Мокряни до батьків за продуктами. У неділю вона повернулась. Йдучи сільською дорогою, знайшла листівку. Було холодно, зима, Вона цю листівку поклала в кишеню. У понеділок під час перерви дала нам прочитати цю листівку. Муха прочитав її вголос і повернув дівчині. Закінчилася перерва і ми пішли в клас. Катря поклала листівку в «Краткий курс ВКП(б)» і забула про неї. У лютому 1947 р. дівчина знову пішла у Мокряни. В цей час у селі була облава; як у нас називали «червона мітла». Затримали Катерину, знайшли у неї листівку, заарештували. А згодом і нас усіх.

    За те, що ми прочитали антисоветську листівку, присудили всім 43 роки ув’язнення. Скільки здоров’я знищено, покалічено нам життя.

    Мене заарештували в неділю. Був я тоді в селі. Зі мною взяли Михайла Лучка, а перед тим — Антоніва, Муху, Міляковську, Палій.

    Били безбожно. До таких катувань могли вдаватись тільки більшовики-нелюди, які не вірили у Бога. За 4 діб я нічого не їв і не пив, а спав може 3—4 години. Слідчі мінялися, питали одно і те ж. 20 березня провели очну ставку з Антощак, а пізніше з Мухою. Товариша я не міг впізнати, бо на обличчі він був чорний як земля. 20 квітня 1947 р. нас відправили до Дрогобича. Почалися нові допити, тортури. Дізнався я, що таке карцер і бокс. Потрапив туди за те, що слідчий казав говорити правду, а я правду говорив, але ця щира моя правда була не такою, яку хотів він почути.

    Через два місяці — суд. Ми відмовились від попередніх показань, і заявили, що невинні. Нас повернули знову на слідство, заборонили нам передачі.

    Кинули мене в камеру, де було так багато людей, що і яблучку ніде було упасти. Почалися нові знущання. Описати все неможливо. Нарешті заявили про закінчення слідства. І раптом увечері викликають на «допрос». Вели мене, як я зрозумів, через усю тюрму. Завели до кабінету, і я налякався. Тут нікого нема, а на столі — чого тільки душа забажає. Я став біля дверей. Черговий поруч. Стояли з хвилин 5. Заходить у цивільному такий вгодований як бугай чолов’яга і каже мені: «Угощайтесь». Я відмовився. Потім він щось довго писав, а я мовчки сидів на прикованій табуретці. Пізніше він підняв голову і почав мене розпитувати про людей, яких начебто постріляли бандерівці. Я ж про них нічого не знав. Після цього він мені сказав: «Завтра тебе поведуть до суду, я домовлюсь — тебе звільнять, а ти раз у тиждень будеш приходити до Судової Вишні у КГБ і розповідати, що тебе будуть питати». Я категорично відкинув цю пропозицію. Але кагебіст наполягав, повторив тричі те ж саме. Побачив, що силити мене до зради не вдається, викликав підручних катюг. Вони мене так побили, що в камеру завели наглядачі під руку. Наступного дня виволокли на суд і дали 5 років ув’язнення. Після суду вивезли до Стрия, потім до Львова. Там, у корпусах пересилки не було місця і близько тисячі в’язнів загнали в подвір’я, огорожене колючим дротом. Під голим небом нас тримали два тижні (холод, голод, дощ). Після цього перевели в 11-й етапний корпус і на початку жовтня 1947 р. завантажили у вагони (телятники) і повезли у Красноярський край, станція Решоти, п/я 235/1. їхали два місяці. Коли минули Москву, не стало хліба. Дали нам по дві невеличкі купки сухарів аж до Новосибірська. Потім видавали тільки один сухарик на добу. У вагонах було дуже холодно. За час «подорожі» у вагоні померло 25 чоловік.

    Коли доставили на місце, дали місяць карантину: люди були сильно виснажені. Після карантину погнали на лісоповал. Мені ледве виповнилося 18 років. Сніг 1 —1,5 метра, мороз близько 40°. Їжа — 750 г баланди, 20 г вівсяної каші, 850 г хліба. Я недовго ходив на роботу, бо захворів жовтухою. Вийшовши з лікарні, я був направлений у напівстаціонар. Весна, літо, страшенний голод. Люди вмирали як мухи. У свої 20 років при середньому зрості я важив 36 кг. У цей важкий час мені подав руку допомоги земляк зі Львова Іван Ілліч Іваницький, який працював завідуючим хліборізкою. Я після хвороби був днювальним. Стоячи в черзі за хлібом, розмовляли між собою, перекинулися кількома українськими словами. Коли підійшла черга, Іваницький сказав: «Земляче, зайди-но сюди». Я дуже здивувався, що він мене до себе кличе. Пішов. Іван Ілліч розпитав мене, за що я сиджу, чи вже довго тут, чи є зі мною наші хлопці? Я йому все розповів. Кожного дня Іваницький давав мені зайвих 2 буханки хліба, яким я ділився зі своїми земляками.

    1950 р. мені видали перепустку, стало трохи легше.

    Звільнився 20 березня 1952 р. Приїхав у м. Канськ, отримав паспорт і поїхав до сестри в Кемеровську обл. м. Прокопієвськ, куди її вивезли. Побув у неї два тижні і поїхав на Батьківщину. Не дуже солодким застав я життя і тут. Моя мама жила у брата, молодший брат переховувався. У 1949 р. нашу господарку зруйнували.

    Мені у прописці відмовили. Сказали поселитися за 101 км від обласного міста.

    У 1953 р. нарешті сконав люципер. У той час я був у Дніпродзержинську, думав, що там влаштуюсь на роботу. Цей березневий день запам’ятався на все життя. Пригадую, їхав я у трамваї. Пасажирів було небагато, водій оголосив, що помер Сталін. Люди так гірко заплакали, що я аж здивувався, невже вони такі несвідомі. Були тут старі, інваліди. Я не втримався і голосно вимовив: «Слава Богу, одного ката менше стало». На мене як накинулися, думав поб’ють. На ходу вискочив з трамвая і втік.

    З Дніпродзержинська поїхав у Миколаївську область у с. Іванівка Баштанського району. Працював сезон, заробив пшениці, трохи грошей, привіз додому і віддав мамі.

    Коли оголосили амністію, мені поміняли паспорт. І я подався до Львова на роботу. Працював водієм трамваю 13 років, потім — на заводах велосипедів та кінескопів. Пізніше перейшов у торгівлю продавцем і заступником завмага. Начальником відділу кадрів плодоовочторгу була Дірябіна, яка наполегливо добивалася мого звільнення з роботи, бо я був суджений. Доводилося стати робітником (формально), а виконувати попередню роботу. Після цього перейшов у Залізничний гастрономторг заввідділом у магазин № 261. Працював також експедитором Львівської міжрайонної універсальної заготзбутбази аж до виходу на пенсію.

   
   
    

     № 297 

     Дзендровська (Беркут) Стефанія Онуфріївна 

    

    народилася в 1925 р. у м. Станіславі (Івано-Франківську), українка, греко-католичка, студентка, заарештована в 1948 р., повернулась на Україну у 1959 р.

     

    Вчилася я в музичному училищі. Арештована 1 листопада 1948 р. Івано-Франківським МДБ, суджена в 1950 р. на 10 років «особым совещанием» як учасник підпілля, організатор політичної мережі в музичному училищі. Після суду повезли нас у Комі АРСР в м. Інту, де я працювала спочатку медсестрою і ходила (з бригадою) із санітарною сумкою за зону. Та згодом перекомісували мене на 1 категорію і відправили на лісоповал. Там почалися мої муки, бо з дитинства я хворіла поліартритом, а на лісоповалі робота пов’язана з постійним переохолодженням суглобів.

    Наділили мене лучкою (пилкою), сокирою і гайда до роботи. Піднімали нас о 6 ранку, снідали вівсом та запивали кип’ятком. З собою давали пайку хліба і виводили за зону.

    Взимку одягали бушлати, ватяні штани і валянки, літом — спецівку. Розміри не відповідали. Щоб краще виглядати, все доводилося перешивати.

    За прохідною нас чекали конвоїри з вівчарками. Лунала команда: «Бригада, стройсь по 5 человек! Шаг влево, шаг вправо считаю побег! Стреляю без предупреждения!» Рахували нас за списком, і ми, взявшись під руки, вирушали в ліс. Після десятикілометрового маршу хотілося трохи відпочити, але мусіли зразу приступати до роботи. Підходили до своїх просік з розданими інструментами, зарубували, а потім різали дерево (сосни, кедри, модрини) з діаметром 1,2 м. Валили стовбури в одному напрямку. Не дозволялося допускати косообрізу. Всі пеньки мусіли бути рівні. Та найтяжчим було те, що працювали поодинці. Біля мене по сусідству працювала латишка Роза Приєбіте. Конвоїри постійно глузували з її прізвища. Норми були в нас завищені, бо до нас тут на госпрозрахунку працювали битовики, які постійно робили приписки. Ми мусіли, крім норми, виконувати роботи більше, щоб перекрити розтрату.

    Як я не старалась, норми виконати не могла, тому постійно сиділа на штрафному пайку — 300 г хліба в день. На обід тільки баланда, на друге — нічого, не давали й цукру до кип’ятку.

    Жити було важко, і не тільки тому, що робота була не під силу і їсти постійно хотілося, але ще й тому, що з дому не було ніякої вісточки. Вивозили мене і братів одночасно: мене у табір, а їх на висилку. Писала я до родини, але відповіді ніхто не давав, страхуючи своє життя. Лиш через 2 роки сусідка відписала мені і дала адресу батьків.

    Одного дня я сильно захворіла, не мала сили працювати, все тіло боліло, температура була вище 40°. До табору мене майже приволокли дівчата, я дуже стогнала, ноги не пересувалися, Мене поклали в стаціонар з діагнозом «загострення хронічного поліартриту». За цим діагнозом стала інвалідом II групи.

    Після того, як трохи поправилася, мене перевезли етапом у Карагандинську обл., працювала в сільському господарстві. Була у бригаді, що вела боротьбу зі саранчею. Нам видали отрутохімікати, і ми, набираючи їх у мішечки, чіпляли на палки та й ішли лавою, трусили гексохлоретаном, травлячи саранчу і себе, бо марлева маска не захищала.

    Місцевість за рельєфом — одні сопки, звідти часто було чути виття шакалів, які відчували худобу на фермах. У нашому таборі теж були коровники. Їх обслуговували в’язні, а молоко відправляли в Карабас для населення.

    Нарешті вийшов указ, за яким мене звільнили. Переді мною постало питання: куди їхати? Стало ясно, що поїхати можу лише до батьків на висилку, бо вдома ніхто мене не чекав. До Томська дісталася поїздом, а дальше до присілка, де жили мої батьки, добиралася пароплавом по річці Об.

    Я знайшла собі роботу медсестри в дитсадку, бо в Красному Ярі місця в лікарні не було. Всі присілки знаходилися біля лісів, і наші люди, вивезені на спецпоселення, в основному працювали на лісоповалі, на сплаві або на біржах деревини.

    Ще до мого приїзду мати відшукала мого друга, котрий теж відбував покарання в Омських таборах. Не бачились ми з ним 12 років. Після звільнення він зразу приїхав до нас і ми поженилися.

    Незабаром прийшло до нас нове горе, на 53 році життя передчасно померла мама. Залишився старенький 73-річний батько, а біля нього ми зі своїми злиднями.

    Якось вранці батько завів мову про повернення на Україну. Та обставина складалася так (наближалася моя декретна відпустка, яку треба було використати навіть з матеріальних міркувань), що негайно виїхати не випадало. Батько розповів мені свій віщий сон, з’явилося якесь передчуття, що спонукало до остаточного рішення — їхати. Навігація ще не почалася і ми сіли на попутну машину, завантажену тарою. Від нашого присілка до Томська — лише 130 км, але ми їхали чотири доби. Вдень дорога розмерзлася і машина не могла їхати, доводилося чекати ночі, поки примерзало. Часто машина ламалась. З труднощами добралися до Томська. Купейних білетів не дістали і поїхали у загальному вагоні. Батько по дорозі важко захворів, втрачав свідомість. Коли приходив до себе, то все питав, чи далеко ще наша Західна Україна. У Львові я попросила машиніста поїзда — росіянина, щоб він зупинився на станції в селі Бортниках, що біля Ходорова (там батько народився). Швидкісні поїзди не зупиняються, але машиніст був гуманною, доброю людиною і зробив виняток, ми швидко висіли.

    Чоловік ніс батька на плечах, а я — валізи на плечах і в руках. Впізнав батько своє родинне гніздо, заплакав і сказав: «То тут, діти». Нас зустріли батькові племінники. У них відпочили кілька днів.

    Напередодні Великодних свят 1959 р. батько висповідався, розповів священикові про наше гірке життя і через 2 години помер. Вся родина зійшлася на похорон. Священик виголосив гарну промову, сказав, яка людина щаслива в Бога, відчула свою близьку смерть, проїхала 8000 км щоб, поєднавшись з Богом, зложити свої кістки в рідній землі.

    Почалися проблеми з пропискою, з роботою, а ще з пологами. Не жили ми, а мучились, бо на кожному кроці нам давали відчути, що ми — політв’язні. Одного разу мені сказали, щоб я розрахувалася з роботи. Тоді я намовила свою маленьку донечку, щоб просила дядю-лікаря не звільняти маму з роботи, бо помремо з голоду. Головний лікар був доброю людиною, змахнув сльозу, відвернувшись від нас, а потім сказав: «Ідіть, працюйте, без вашої згоди ніхто не має права вас звільнити». На нього тиснуло КДБ і він змушений був мені про це сказати. Моїх дітей в садок не хотіли оформляти, незважаючи на те, що місць було досить і всі потрібні довідки були на руках.

    Часто в лікарню наїжджав з Яворова працівник КДБ. Він підходив до довірених людей і давав нові інструкції, як мене вижити з роботи. Та за допомогою доцента Голобородька (з яким я працювала в Івано-Франківську в хірургічному відділенні операційною сестрою) мені вдалося влаштувати дитину в садок і руки мені трохи розв’язались. Хоч Львівщина була мені мало знайомою, але і тут я зустріла добрих людей, котрі мені співчували і допомагали.

    Знаю багато пісень, шкодую, що не можу їх популяризувати. Деколи пишу вірші про пережите. Радію, що збудилася наша Україна, що довкола майорять синьо-жовті прапори.

   
   
    

     № 298 

     Дзендровський Омелян Онуфрійович 

    

    народився 23 вересня 1923 р. в м. Івано-Франківську (Станіслав), українець, греко-католик, симпатик ОУН — УПА, вчитель, репресований і депортований 25 квітня 1950 р., повернувся в серпні 1959 р.

     

    За Польщі я ходив до української гімназії в Станіславі. До війни (1939 р.) закінчив 3 класи. Під час експедицій працював учителем в селі Загвіздя і одночасно заочно відвідував вчительський інститут у Станіславі. 4 лютого 1950 р. одружився з Ковальчук Дарією Теодорівною, а через три місяці родину дружини і мою вночі забрали і вивезли на збірний пункт депортованих у Коломию, де проводили «акліматизацію» і розподіл. У червні нас доставили на станцію. Як нас заганяли у вагони, неначе в насмішку грав недалеко оркестр. Люди в горі й розпачі, зі сльозами на очах і травмованою душею мусіли слухати сталінсько-беріївські марші.

    Про умови транспортування добре відомо. За місяць нас нарешті привезли в Томськ, де знову машинами повезли на збірний пункт. Там вже було багато людей з Львівської, Тернопільської, Волинської областей. Тут пробули ще 3 дні, видали нам хліба, консервів, посадили на машини і повезли на пристань ріки Том.

    Як худобу завантажили у трюм пароплава. Ще п’ять днів виснажливої дороги, аж поки не прибули у невеличке селище, розташоване за 7 км від берега. Звідтіль почали розвозити (а було нас більше 100 сімей) у різні селища. Ми попали (нас було 6 чоловік) у Рибінськ Верхнє-Кетського району. Цілий день і ніч возили «двоколками», як казали місцеві селяни, наші «шмутки». Ми ж йшли пішки. Ще молоді здужали йти, а маленькі діточки і старики плакали, молили Бога, щоб якось дістатися до місця. По спинах гуляла нагайка наглядача НКВД, котрий взяв нас під свою «опіку».

    Багато родин звалили свої «шмутки» (то дійсно були невеликі вузлики) у школі, яка була пустою, бо ще були літні канікули. Тут відбирали «робочу силу». Молодих погнали через води і болота із селища за 20 км по глухому багнистому лісу. Через болото були прокладені зрубані сосни — своєрідні кладки.

    Нарешті наша група дісталась до досить великої галявини, де стояли бараки. Всі лягли на підлогу, щоб хоч трохи перепочити. Другого дня нас погнали ще за 6 км на т. зв. «49-ку» (так називався лісовий квартал).

    Там ми жили і працювали, тільки в суботу ввечері після тяжкої виснажливої роботи вертали до родин, які жили в селищі.

    День у день, влітку і взимку, в жару і мороз пилили ми цей клятий ліс. Їсти спочатку не було нічого, окрім стухлого вівса, який відварювали 2—3 рази, щоб можна було їсти. Купували кілька грудок цукру (видавали нам по 1 — 2 рублі в день на особу), йшли в тайгу, збирали смородину (росла вона близько від бараків), варили джем, мазали ним овес і їли. Калорій овес давав мало, а працювати треба було багато і тяжко. Піт заливав очі, а взимку мороз заходив у кожну шпаринку.

    Через рік стало трохи легше. В місцевий магазинчик вже завозили хліб, цукор, муку, різні крупи та пляшки зі спиртом. Але хто це купував, коли не було грошей?

    Наші батьки почали потроху обробляти землю, садити картоплю, потім навіть помідори, але вони не дозрівали, бо починалися морози. Нам радили класти зелені помідори у валянки: там, у темноті і теплі, вони червоніли.

    Через два роки до нас привезли нових людей, депортованих з Литви. От і жили ми з ними і працювали разом, як зі своїми братами.

    Після смерті оберката Сталіна трохи пом’якшився режим. Вже можна було написати листа додому, навіть дістати з рідних сторін посилку (ото була радість). На Різдво ходили до хат, побудованих нашими українцями, колядували, а на Великдень — святили пасочки. Я тут був за священика, бо справжнього священика серед нас не було.

    Так минуло 10 років. Колись, ще в Томську, нам сказали, що нас вивезли сюди як спецпоселенців навічно. Але в 1958 р. вже почали поговорювати, що нічого вічного нема і що ми скоро будемо вільні, зможемо поїхати до своїх рідних у Західну Україну. У серпні 1959 р. нам видали паспорти, і ми попрощались 3 тайгою, виїхали в Станіслав. Нас не хотіли прописати, і змушені були після 2-місячного поневіряння завербуватися у Херсонську область на сільськогосподарські роботи. Та довго я не був в селі. Знайшов роботу на лісозаводі в Новій Каховці, де працював 3 роки, поки не поступив до Харківського університету. Одночасно мене прийняли на вчительську роботу, де і почав викладати в школі німецьку мову. Працював до 1983 р. У цьому ж році вийшов на пенсію. Дістав помешкання, але все ж таки тягне мене до рідних сторін.

   
   
    

     № 299 

     Дзідзінська (Островеька) Ганна Тимофіївна 

    

    народилася 22 грудня 1920 р. в с. Романівна Теребовлянського району Тернопільської області, українка, греко-католичка, безпартійна, селянка, заарештована в 1946 р., звільнена в 1956 р.

     

    Нелегко складалося моє життя. У 1939 р. померла мама, в 1940 р. заарештували тата, Островського Тимофія Гавриловича. В якій тюрмі його замордували, не знаю.

    Залишилася сиротою. Під час війни вийшла заміж за Дзідзінського Володимира, якого незабаром взяли на фронт. По війні недовго довелося мені бути разом з чоловіком. У 1946 р. мене заарештувало КГБ. Так почався мій тернистий шлях: слідства, тортури, допити. Одного вечора після допитів мене роздягнули до сорочки і вкинули на ніч у підвал. Я була сильно побита, очі закипіли кров’ю. Нічого на бачучи, тримаючись за стіну, я впала на трупи. Тут лежало 15 чоловік. Це були повстанці.

    Зранку прийшов слідчий за мною і питає чергового: «Ти не знаєш, здохла та бандерівка чи жива?» — і відкривають двері. Я вийшла, завели мене в камеру, щоб одягнулася, і знову почалися тортури і допити. Думала вже, що не переживу цього страшного пекла. Потім був суд — 10 років тюрми.

    Привезли на пересильний пункт до Львова, а звідти почалися етапи: до Магадану, далі в долину смерті — Сусуман. Голод, холод і тяжка праця: лісорозробки і шахти. Норми виробітку виконати було не під силу, тому тримали нас до пізньої ночі. Потім вели у табір. В їдальні нема що їсти: половину оселедця і склянка чаю. Хліба давали тільки зранку по 600 г. Голодні лягали спати. Цілу ніч тільки й думали про хліб, щоб зранку з’їсти той пайок і знову йти 7 км пішки на роботу. Руки тримали назад, голову вниз, навколо собаки і охорона. Люди падали з голоду і вмирали, ніхто їх не закопував. Трупи з’їдали ведмеді. Тільки кості бачили на другий день, як йшли на роботу. Нам говорили конвоїри: «И вам это будет, бандеры». Вони дуже знущались над чоловіками. Хто вже не міг йти і падав, того дострілювали.

    В таборі було 2 тисячі жінок. У ще одному таборі смерті — Вакханка, куди нас привезли, я побачила, як знущалися над монашками. Їх виганяли на непосильну працю, примушували чистити туалети. Часто їх роздягали догола, кидали в залізні бочки і залишали при 50-градусному морозі на цілу ніч. Зранку приїжджали машини, і ми вантажили ті бочки із замерзлими людьми.

    Були такі дівчата, що не могли все те пережити і самі собі шукали смерті: на лісорозробках ставали під дерево, щоб їх забило. Вся Колима просякнута кров’ю і обмита сльозами синів та дочок України.

    Я напевно таки щаслива: Бог допоміг мені все те пережити і повернутися на свою землю, на рідну Україну, вільно побачити національний синьо-жовтий прапор. Живу одна, чоловік помер 15 років тому, дітей у нас не було. Очевидно, така моя доля.

   
   
    

     № 300 

     Дзюбан Володимир Миколайович 

    

    народився у 1928 р. в с. Звенигород Пустомитівського району Львівської області, українець, греко-католик, військовослужбовець, заарештований в 1948 р., звільнений в 1955 р.

     

    Влітку 1944 р., відразу ж після приходу росіян, мене схопили під час облави і забрали в армію (ще не сповнилося 18 років). Відвезли нас в учбовий центр на Волзі. Майже рік ми пробули там, а потім відправили у Китай воювати проти Японії. Перших втрат ми зазнали, ще не прибувши на місце бойових дій. Під час переправи через річку Хуанхе загинула половина нашого батальйону. Війна для нас, новобранців, закінчилась до того, поки ми прибули до місця призначення. Довелося охороняти табори з японськими військовополоненими, а потім деякий час служити в медсанбаті. Проходив службу в Порт-Дайрені, Порт-Артурі. Влітку 1948 р. армійським особливим відділом було заарештовано кілька десятків солдатів — вихідців із Західної України, в тому числі й мене. Нас звинуватили в приналежності до націоналістичної організації. Прізвища першого слідчого не пам’ятаю. Катував він мене немилосердно. Після кількох допитів, не витримавши катувань, я зібрав в собі всі сили, які ще залишилися в мене, й вдарив його ногою у груди (був я хорошим гімнастом). Він аж відлетів до стіни. На шум прибігли конвоїри. Мене скрутили, жорстоко побили й кинули у карцер.

    Наступним слідчим був якийсь Пилипенко, ще досить молодий.

    — За що ви мене тримаєте вже 6 місяців в тюрмі? — запитав я його на першому допиті.

    — Мы тебя будем судить только за то, что ты родился на Западной Украине,— була відповідь.

    Знову допити, катування. На прогулянці в тюремному дворі хтось пустив поголос, нібито всіх, хто відмовляється підписувати висунуті проти них звинувачення, кидають зв’язаними у підвал, де їх з’їдають щурі. Я повірив. Не бажаючи такої смерті, не в силі більше зносити катування я сказав Пилипенку:

    — Я підпишу всі звинувачення, з мене досить. Судіть.

    В 1949 р. «особым совещанием» я був засуджений на 15 років каторги з використанням на особливо тяжких роботах. Покарання деякий час відбував в тюрмі у Владивостоці, потім перекинули на уранові рудники, на Колиму. Коли вже спускали в шахту, я відмовився виходити з клітки — вчепився руками за двері й не виходив. Мене одірвали, жорстоко побили, потім кинули в карцер. Звідти попав на золотий приїск Д-2, мав особистий номер — Г2-30 ц.

    У бараках ми, політв’язні, трималися гурту. Зокрема створили бойову групу для охорони від нападу блатних. Одного разу до нас у табір кинули 15 «сук», які були озброєні ножами. Вони реквізували і без того скудний пайок, почали тероризувати нас морально і фізично. Зрештою відбулась «битва». Спочатку знищили ми їхнього керівника, а потім накинулися на всю ватагу. Кільком з них вдалося врятуватися. Вони забігли у «запретку» і почали викликати вартових: «Не стреляйте. Нас хотят убить бандьоры!»

    Вбитих бандюг ми винесли на вахту і сказали начальству: «Більше нам не підкидайте урок, винищимо всіх».

    Робота на приїску була каторжною — 10—12 годин. Норма виробітку — 120 тачок з породою в день. Багато людей вмирало від непосильної праці, голоду й холоду. Однак я, завдяки своєму молодому організму, вижив, хоча тепер ці роки даються взнаки — вже мав я два інфаркти та інсульт.

    Після смерті Сталіна наступило деяке полегшення. Скоротили робочий день, дозволили частіше писати листи, видавали зароблені гроші. Мали змогу відтоді святкувати Великдень, Різдво. Священики відправляли службу Божу.

    Звільнився з табору в 1955 р., але в мене було пожиттєве позбавлення прав, тому до 1966 р. працював на Колимі, на будівництві. Мою справу переглянув військовий трибунал ДальВО, яким я був повністю реабілітований. У 1966 р. повернувся до Львова.

   
   
    

     № 301 

     Долиновський Яким Федорович 

    

    народився в 1922 р. у селі Погорисько Жовківського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, селянин, воїн УПА, заарештований у 1944 р., звільнений в 1956 р.

     

    У 1942 р. під час німецької окупації Галичини я разом з іншими хлопцями поїхав до Львова вчитися на шофера. Але закінчити школу мені не вдалося: мене і ще кількох хлопців примусово на 1 рік забрали німці у спеціальний трудовий табір.

    Після повернення з табору я влаштувався у львівське училище, де вчили на паровозних машиністів. Але і там мені не пощастило. Одного разу моєму товаришеві, з яким я йшов через депо, захотілося зробити якогось збитка: він піднявся в кабіну машиніста і посигналив. Нас тут же на місці затримала залізнична поліція. Записали наші прізвища і пригрозили, що за цей вчинок будемо тяжко покарані. Не чекаючи неприємностей, ми оба втекли з училища.

    Два тижні я був вдома, а в січні 1944 р. вирішив вступити в УПА, щоб битися з німецькими окупантами і польськими озброєними бандами, які тероризували в прикордонних з Польщею селах українське населення. Мене зачислили в сотню «Перемога», командиром якої був сотник на псевдо «Скала». Дислокувались ми в лісах Сокальщини, в селах Ольчівок і Дениски. По сусідству з нами стояли сотні під командою «Лиса» і «Яструба». Поряд був курінь «ЕМА» загінного «Ореста». Я мав псевдонім «Керниченко» (на слідстві назвався Тхоришиним).

    Наша сотня брала участь у боях з німцями в селі Карів (потім ще мала дрібніші сутички в інших місцях). В боях за Карів ми зазнали великих втрат, особливо багато людей втратила сотня «Яструба». Наш підрозділ під командою «Скали» у Кареві підбив танкетку і знищив багато автоматників.

    Влітку 1944 р. ситуація змінилася. Німецько-російський фронт котився на захід, і наші формування були змушені податися в ліси Радехівщини. Мене з кількома іншими стрільцями УПА залишили в селі Вишенька (тепер там військовий полігон) для збирання харчів.

    Перед більшими підрозділами УПА було поставлено завдання розосередитись і перейти на маневрову боротьбу з новим ворогом — совітськими військами. Курінь «Ореста», наприклад, отримав завдання прорватися в Карпати. Але на шляху цього з’єднання встали крупні заградзагони військ НКВД. Розвідка донесла, що на горі Яжовій енкаведисти зробили засідку.

    Загін зупинився в селі Зубейки. Оскільки у москалів сил було більше (вони мали танки), то вони вирішили атакувати село. Зав’язалася кривава січа. Село горіло з усіх сторін. У тому бою загинуло багато стрільців УПА, а ще більше солдат НКВД. Було підбито кілька їх танків і автомашин. Загинуло й 60 жителів села. Та сили були нерівні, і повстанці змушені були відступити до річки Мощана, де, окопавшись, вели бій аж до вечора. Вночі курень «Ореста» відступив у напрямку на Радехів і зупинився в селі Галаси, де, збираючи харчі, я перебрався на той час з села Вишеньки. Не встиг загін «Ореста» розквартирувати в селі, як хтось з місцевих сексотів доніс про це в гарнізон, що стояв в селі Воля Висоцька Жовківського району, і нас всіх оточили. Почався бій. У цьому бою загинуло 20 повстанців і кілька було поранено, в їх числі і мене. Усіх поранених: мене, Бойка і ще одного партизана повели через ліс і щасливо вивели в село Ковальське, що було по сусідству з Галасами. Там був підпільний госпіталь.. Пораненого стрільця Петра Качмарика москалі взяли у полон, але в селі Хитрейки місцеві дівчата його викрали, і він разом з нами прибув у госпіталь.

    Та добре каже прислів’я: «Де тонко, там і рветься». Якийсь шпицель нас вислідив, і госпіталь оточили. Стрільця «Мішу», який нас охороняв, застрелили (він був родом зі Східної України, прізвища ми його не знали) і, таким чином, ми потрапили в полон: я, Качмарик, його сестра Ольга на псевдо «Жук», яка була станичною, і господар хати-госпіталю Трем.

    Усіх нас доставили в НКВД Янівського району. Допитували нас із застосуванням тортур. Для розвінчання наших легенд і біографій, які кожен мав про запас, привезли колишнього стрільця-перебіжчика, який зголосився бути сексотом. Прізвища та імені я його не знаю. Знаю тільки те, що він уродженець села Білого, але жив у Магерові. Він по черзі називав нас, наші псевда, хто ким насправді був в УПА.

    Я переконував слідчих, що начебто в бою був підстрелений своїми, тобто стрільцями УПА, при спробі втекти від них і здатися (в такому дусі є свідчення в моїй справі), але мені не вірили. Били мене відламаними ніжками від стільців доти, поки я не втрачав свідомості. Потім мене разом з іншими повезли у Львів на Лонцького, але через три дні раптом повернули назад у Матерів на допити до слідчого Молодакова.

    І почалося все заново. Катували, вимагали, щоб я говорив все, що знаю. Арештували і доставили в Матерів мою сестру Тетяну, яку також катували, аби вона видала всіх, кого знає, і вказала на свої зв’язки. (Потім, правда, її випустили).

    Нас мали повісити. На 6 квітня 1945 р. було призначено нашу страту. Для цього на подвір’я тюрми магерівські енкаведисти привезли і вкопали шибеницю на трьох чоловік. Про це довідались наші друзі партизани і вирішили нас визволити. Але їх атака на відділення НКВД і тюрму не вдалася (нас пильно охороняли колишні партизани Ковпака), і тому нас зразу ж на другий день після цього відправили у Львів на Лонцького.

    5 серпня 1945 р. відбувся суд. Мене засудили на 10 років тюрми і три роки висилки. Одночасно було конфісковано батькове майно: корову, 2 поросят, одяг, продукти та інше. Під час конфіскації батька побили, бо він не давав забирати майно.

    Відбував я «кару» у Воркуті. Працював на шахті «Капітальна»-1 та на шахті-7, де ми, в’язні, організували страйк. За це нас перевели на шахту № 11 для штрафників, потім — на шахту № 3.

    Відпустили мене з табору 9 жовтня 1954 р. і перевели на спецпоселення у селище Соснівку в Ухтинському районі, де я жив до 1956 р. В цьому ж році повернувся у своє село, але мене не прописували, і я вимушений був поїхати назад, у Соснівку, де працював до 1977 р. Потім обміняв квартиру і переїхав у Дружковку Донецької області, де й живу досі.

    Не повезло в цю страшну завірюху і моїм братам. Федора, якого звільнили від служби в армії (він був стельмахом — робив колеса для військових обозів) при загадкових обставинах «випадково» убив дільничий в колі дружньої компанії. Андрія мобілізували до війська, і він загинув на фронті у Чехословаччині.

   
   
    

     № 302 

     Драгомирова (Королик) Софія Михайлівна 

    

    народилася у 1927 р. в смт. Новий Яричів Кам’янко-Бузького району Львівської області, українка, греко-католичка, безпартійна, селянка, репресована і депортована у 1944 р., заарештована у 1947 р., звільнена у 1954 р.

    Було це в неділю 4 вересня 1944 р. Ми ще всі спали, як прийшли енкаведисти, підняли нас і сказали, що нас вивозять, бо ми неблагонадійні, підтримуємо зв’язок з бандерівцями. Відділення НКВД було по сусідству з нашим будинком, на одній вулиці, то ми в них були, як кажуть, на очах. Потім з’ясувалося: причиною вивезення стало те, що моя сестра Ольга (1923 р. н.) була одружена з Йосипом Зачкевичем, який був в УПА.

    Наша сім’я стала першою в числі тих, кого вивозили з Яричева. Пам’ятаю, мама дуже плакала, голосила, не знала, що робити. Повантажили ми дещо з пожитків на фіру і поїхали до Львова на Замарстинів. Там вже зібрали багато сімей з навколишніх сіл (Руданців, Ременова). Нас тримали три дні на подвір’ї тюрми. Дощ падав, а ми так сиділи на своїх клунках під відкритим небом. Потім повантажили на машини і повезли на Підзамче до поїзда.

    Молодша сестра Рома (1934 р. н.) таки втекли зі станції. Але вона дуже бідувала, змушена була переховуватися від енкаведистів. Їла, що Бог дасть, і спала, де доведеться.

    Загнали нас у товарні вагони і повезли у далекий Сибір. У вагонах було дуже тісно, годі й переступити. Вагони буквально забиті людьми. Їхали дуже довго. Ще тривала війна, і нас везли дуже повільно. Бувало, наші вагони по декілька днів стояли на запасних коліях. За весь час нам дали лише 2—3 рази їсти якусь баланду.

    26 жовтня 1944 р. нас привезли в Іркутськ. Далі відправили в залізнично-дорожні бараки у Нижній Удінськ Іркутської області.

    На роботу нас гнали аж за 6 км на слюдофабрику. Це було підприємство для постачання сировини на військові заводи. Працювали ми по 10 годин, бо норми були дуже високі. Давали нам робочі карточки, по яких ми отримували 600 г хліба щоденно і 2200 г крупи та 2 кг м’яса або риби на місяць. А були ще так звані «іждєвєнчеські» і «дитячі» карточки, по яких видавали 300 г хліба.

    У 1945 р. я дуже простудилася при розвантаженні вугілля на станції в Удінську. Захворіла на запалення легень і всю зиму після того прохворіла. Я й тепер відчуваю наслідки цієї хвороби.

    На спецпоселенні у жовтні 1947 р. мене і моїх подруг — Олю Підгайну (1928 р. н.) з Мілятина (вона вже померла), Стефу Сокальську (1928 р. н.) з Бродівщини (с. Черниця), Агнію Муравську з с. Пикуловичі, яка в той час мала двох дітей (ті діточки залишилися з чужими людьми), заарештували. Те, що ми нераз добрим словом згадували Україну і говорили про наш благодатний край, розцінювалося як антирадянська пропаганда.

    Слідчий Шаров на допитах хотів до нас прилучити ще й маму, але я все брала на себе, щоб тільки маму залишили у спокої. Судив нас у грудні 1947 р. виїздний обласний суд. Дали термін за статею 58/10—11 і відправили у Магадан.

    Там ми працювали спочатку на лісорозробках, а потім на забоях на видобутку костеріту. Це була каторжна робота для жінок. Зі мною на шахті працювала землячка, добра моя подруга з с. Цеперова Марія Кисіль (1925 р. н.) Було хоч з ким словом перемовитися.

    Жили ми в бараку, складеному з каменю, бо там — скрізь камінь. Пам’ятаю, в мене був табірний номер Т-І-729.

    У березні 1954 р. мене звільнили. Додому не дозволяли їхати. Я ще п’ять років мала позбавлення прав. Потрібно було кожного місяця зголошуватись в міліцію.

    Там, в Удінську, зустріла свого майбутнього чоловіка. Він був військовополоненим і також відбував покарання у таборах. Служив в армії лише 4 місяці з дня призову, потрапив у «заградвійська». Під Смоленськом, як почався сильний наступ противника, всі повтікали, а він залишився, і німці взяли його в полон. Його вивезли аж у Францію. Після війни американці передали полонених у Радянський Союз. Повернувшись з німецького полону, він потрапив у совєтський табір для військовополонених. Там, у таборах, і зустрілися наші знедолені серця.

   
   
    

     № 303 

     Драгун Ярослав Васильович 

    

    народився 30 квітня 1927 р. в с. Лівчиці Жидачівського району Львівської області, українець, греко-католик, селянин, безпартійний, заарештований в 1947 р., повернувся на Україну в 1963 р.

     

    У 1947 р. більшовицькі мракобіси проводили масові репресії на Львівщині. Без суду і слідства заарештували тисячі невинних людей, яких відправили у сибірські табори. Серед них було багато священиків греко-католицької церкви, вчителів, студентів.

    13 серпня 1947 р. Стрийським НКВД був заарештований і я. В тюрмі мене всіляко катували. Судили за приналежність до ОУН. З 1947 по 1949 р. перебував у таборі на Урчалі. Ми прокладали залізничне полотно по лінії між станціями Ізвесткова-Комсомольськ. У 1949 р. всіх політв’язнів відправили на пересильний пункт в бухту Ваніно. Там стався цікавий випадок з Чуприною, зі Східної України, нашим днювальним, з яким ми були на Урчалі. Він упізнав свого сина, який стояв на вишці, охороняв його і нас. У липні 1949 р. нас відправили в Магадан, а звідти ще далі — на Бутугичаг, де я працював на заводі. Коли завод закрили, нас відправили у квітні 1954 р. на рудник імені Бєлова (Теньківський район Магаданської обл.).

    Там зустрівся з професором Антоновичем. Я з ним так близько не був знайомий, бо мешкали ми у різних бараках. Це була розумна і інтелігентна людина, великий український патріот. Я був постійним слухачем його лекцій, якщо його розповіді можна так назвати. Після перевірок ми ходили по лінійці (тобто плацу, де відбувалися перевірки, або така доріжка з одного кінця табору в інший); на ходу він розповідав нам про столиці всіх європейських й інших країн, де і які є пам’ятники історії, визначні місця. А головне переповідав нам історію України і так захоплююче, що не можна було його не слухати. Всі історичні дати називав чітко. Пам’ять у нього була сильна.

    Професор працював на іншій дільниці в шахті. Одного разу, коли їх бригаду везли з роботи вночі (машина набрала вже великої швидкості), відмовили гальма, шофер вискочив з кабіни, а машина на пеньках перекинулася кілька разів. Тоді багато в’язнів загинуло, частина була сильно покалічена. Залишилися живими тільки двоє, яких викинуло з машини. Вони казали, що професор загинув. Мертвого я його не бачив, бо нас в лікарню, в яку їх привезли, не пускали. В машині знаходилося близько 30 чоловік і три охоронці.

    Після цієї аварії мене звільнили з табору на спецпоселення і направили в Омчак, де я пробув до 1963 р. Більше я нічого не чув про професора Антоновича. А може в нього було інше прізвище? Одне слово, це була велика вчена людина.

   
   
    

     № 304 

     Дутчак Петро Спиридонович,  

    

    народився 9 грудня 1926 р. в с. Коржова Монастириського району Тернопільської області, українець, греко-католик, член ОУН, заарештований 19 січня 1946 р., звільнений 1955 р.

     

    Вступив я в ОУН весною 1941 р. Перед нами ставили завдання виховувати молодь, готувати її до вступу в ОУН і УПА. З нас готували зв’язкових між станицями. Оскільки ми були майже дітьми, то нас рідко запідозрювали у передачі «штафет». Організацією керував районний провід. Я був референтом у нашому селі. Готував виступи для молоді, організовував пропаганду, здійснював поміч ОУН.

    1943 р. у Бучачі (в оо. Василіян) готувався до вступу в духовну семінарію. Того ж року мене забрали у Німеччину. У травні 1945 р. опинився в англійській зоні. Нас троє — Балицький Роман, Черник Броніслав і я — вирішили пішки повернутися додому, щоб стати до боротьби за звільнення України від більшовицьких окупантів. Незабаром до мене прийшли повстанці Кордяк Йосип (псевдо «Фаля») і Сулима, порадили, щоб я йшов працювати у райвиконком і допомагав повстанцям, налагодив старі зв’язки і оформляв посвідки нашим людям про те, що нібито вони працюють (а це були підпільники).

    19 січня 1946 р. на Йордан приїхав я додому, до мами. Якраз була облава і мене арештували. Повели в село Товстобаби, де цілу ніч мучили, вимагаючи видачі криївок і місця перебування повстанців. На другий день мене, прив’язаного до саней, повезли в райцентр Монастириська у КПЗ. Тут катування продовжувалося. Сидів я в одиночці: ночами били до безтями.

    Через тиждень відправили у Чортківську тюрму, де слідство вели аж до 4 квітня. Теж били, катували. 5 квітня відбувся суд. Судила «тройка» як підрайонного референта ОУН. Проти мене свідчив сексот Марколашта. Через два тижні після суду нас забрали в етап. Завантажили у товарні вагони (в Тернополі добирали людей) і повезли в бухту Находка (де був пересильний лагер) над Охотським морем. Везли нас 2 місяці.

    По дорозі хлопці прорізали дошки у вагоні і хотіли втекти, але коли конвоїри проводили перевірку, одна з дошок вивалилася, втеча зірвалась.

    У бухті Находка нас в таборі перемішали — політичних в’язнів і «битовиків», щоб між нами були бійки і ворожнеча. Пізніше нас повантажили на корабель (2,5 тисячі в’язнів) і повезли до Магадану. Там після лазні видали нам обмундирування, а наш власний одяг забрали. Виписали нам номери на шапці, коліні, грудях, плечах. Мій — К-418. Потім відправили нас на Індигірку на приїск Ойчан, район Усть-Нера, де видобували золото відкритим способом. Коли привезли в табір, до нас звернувся начальник, який заявив: «Нам не нужен ваш труд, а ваше терпение и смерть».

    На роботу нас водили в наручниках, а потім знімали і давали ломи, щоб у вічній мерзлоті копати ями для вибухівки, пізніше підривали грунт, збирали породу і промивали золото.

    Через якийсь час я захворів і мене помістили у лагерну лікарню. Мої товариші знайшли самородок золота і перенесли через конвой. Дали його лікарю Дубініну, який теж був суджений як «ворог народу». Він мене взяв до себе санітаром, щоб роздавати ліки, бо я знав латину. Як тільки міг, я допомагав товаришам. Того року вже в жовтні почалася сильна зима, лежали великі сніги. Весь грудень стояв мороз, досягав 59 °. У таборі почався голод, спочатку давали хліб, а потім лише консерви. Під кінець січня вертольотами скинули трохи муки. Я, 20-річний юнак, важив лише 28 кг.

    За той рік з 25 тисяч в’язнів залишилося лише 300 чоловік. Після цього нас вивезли на приїск ім. Горького, де я працював помічником маркшейдера. Норма виробітку — 150 тачок в день. Конвоїри і наглядачі били за що-небудь, не давали їсти. Але, попри всі митарства, нам вдавалося святкувати і Різдво, і Великдень, інші свята.

    У 50-х рр. мені прийшов лист, з якого я дізнався, що мою маму вивезено на Урал, а 7-річний брат Михайло помер у КПЗ, де перебував разом з мамою (вона працювала на Уралі з 1947 по 1960 р.).

    Я ж мучився по тюремних шахтах аж до 1953 р., поки мене не взяли знову до лікарні. Влаштував мене до себе лікар Феншин. Там я захворів двостороннім запаленням легень. Після лікування 15 березня 1955 р. був звільнений як інвалід, але без права виїзду додому. Поїхав до мами у м. Копейск Челябінської області. Там мене, як спецпоселенця, взяли на облік, і я кожний тиждень ходив відмічатися аж до жовтня 1962 р., поки не отримав паспорт.

    8 листопада 1962 р. повернувся на Україну. Мене довго не прописували, вимагали виїхати, але я все-таки залишився. Влаштувався на Бурштинську ДРЕС інженером з техніки безпеки. Потім працював на виробництві до 1964 р. Пізніше перебрався у Монастириська, де трудився техніком технічного бюро. Там мені вдалося розшукати отців Стрельбицького і Максимця, які допомогли вдосконалити мої богословські знання.

    У 1974 р. був підпільно висвячений владиками Павлом Василиком і Йосафатом Федориком на греко-католицького священика. З 1989 р. легально працюю, як український греко-католицький священик у м. Рогатині в церкві святої Богородиці.

   
   
    

     № 305 

     Жук Йосип Григорович 

    

    народився 4 жовтня 1922 р. у с. Ситихів Жовківського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, боєць дивізії СС «Галичина», воїн УПА, студент, заарештований у березні 1945 р., звільнений у 1956 р.

     

    На долю моїх однолітків випало стільки лиха, нещасть і випробувань, яких би з лишком вистачило на декілька звичайних поколінь. Із людей (особливо чоловіків), народжених в західних землях України у 20—30 рр., до наших днів дожили одиниці. Чому так трагічно склалася їх доля? Про це повинні розказати ми, чудом вцілілі свідки більшовицького терору, бо мовчання в даному випадку — це злочин. Злочин перед народом, з якого ми вийшли, перед грядущими ненародженими поколіннями, перед нашою історією, перед своєю совістю.

    Пишу про себе, бо моя доля як дві краплини води схожа із долями тисяч юнаків і дівчат, які свідомо чи несвідомо посміли чинити спротив новій окупаційній владі.

    У травні 1943 р. я навчався у Дублянах на сільськогосподарських курсах, де німці готували агрономів для фермерських господарств, які створювалися на місці колгоспів. Одного дня я повертався із рідного Ситихова, де мешкали мої батьки, до Львова. На той час уже мав квартиру по вул. Б. Хмельницького. На Збоїщах мене заарештовують німецькі поліцаї і, нічого не пояснюючи, переправляють в тюрму на Лонцького. Там, застосувавши фізичну силу, мене змусили підписати заяву про добровільний вступ у дивізію СС «Галичина» і разом з іншими хлопцями відправили на навчання до Німеччини.

    У червні 1944 р. дивізійники прибули на станцію Ожидів. Висадившись із вагонів, ми побатальйонно йшли міняти німецькі частини, які вели безперервні бої із совєтами в районі Бродів. Проте очікувана німцями допомога так і не приспіла. Не зробивши жодного пострілу, колона дивізійників була знищена у селі Білий Камінь ескадрою американських літаків. Мінометні снаряди рвалися на відстані 10—20 м один від одного, і рятунку від них не було ніякого.

    Чета мінометників, якою командував я при сотні Гуляка, дуже відстала від основної колони. Справа в тому, що на марші ми потрапили під сильну зливу, і коні з великим трудом волочили міномети і вози з амуніцією по розкислій глинистій землі. Отже, під Білий Камінь ми прийшли із великим запізненням, що і врятувало нам життя.

    Більшовики хотіли взяти в оточення німецькі частини, що знаходились під Бродами, а також українську дивізію СС «Галичина», про існування якої вони добре були проінформовані. Але їм це не вдалось. Після бою на залізничному полотні в районі станції Княже кільце було розірване, і ми разом з німцями подались на Львів.

    В одному із сіл Золочівського району дівчата-зв’язкові звели нас із повстанцями. Так ми опинились серед партизанів, які радо прийняли нас, оскільки мінометів не було не тільки в нашій сотні «сіроманців» (сотник «Кок»), айв цілому курені, яким командував «Бондаренко».

    Місце розташування «сіроманців» було дуже небезпечним. Ми, по суті, знаходилися межи двох вогнів: відступаючою німецькою армією і наступаючою армією більшовиків. Незабаром «Бондаренко» отримав наказ командування УПА перейти лінію фронту і продовжити боротьбу в більшовицькому тилу.

    Наступним місцем дислокації нашої сотні став ліс, що біля села Слов’ятин Бережанського району Тернопільської області. Тут у перших числах жовтня 1944 р. ми приймали присягу на вірність українському народові. На одній із тихих галявин, вкритій опалим листом, було поставлено вівтар, зліва від якого стояла піраміда з крісів, а справа — зібраний міномет калібру 80 мм. Священик відправив Службу Божу, після якої всі стрільці і старшини клякнули на одне коліно і, тримаючи три пальці правої руки на своїй зброї, повторили за політвиховником «Блакитним» текст присяги. «Я, воїн Української Повстанчої Армії, взявши в руки зброю, урочисто клянусь...» — прозвучало в осінньому лісі. Ми навіки пов’язали своє життя із долею України.

    У другій половині жовтня наш відділ відвідав командир УПА «Чупринка». По його від’їзді ми дізналися, що нам доведеться вирушити у рейд на Волинь, де енкаведисти жорстоко розправилися з більшістю відділів УПА. Нашим завданням було підтримати дух місцевого населення, показати, що Україна ще живе і бореться.

    На Волинь нас рушило 600 воїнів під проводом полковника «Остапа». Йшли, оминаючи райцентри та інші населені пункти, де були розташовані гарнізони КГБ. У Рівненській області доводилося пересуватись тільки вночі, оскільки совєти, стривожені появою такої кількості повстанців, готувалися заступити нам дорогу. Але завдяки дівчатам-зв’язковим ми мали точні дані про розташування сил противника і зуміли без перешкод дістатись на терени Волині. Волиняки, побачивши повстанців, виходили до нас з хлібом-сіллю, пригощали салом, молоком, яблуками. Проте далі іти ставало з кожним днем важче. Нас постійно обстрілювали відділи енкаведистів — доводилось вести тимчасові бої. Зробивши підковоподібний рух по території Волинської і Рівненської областей, ми були зупинені біля села Корчин великими загонами енкаведистів. Завдяки нашим мінометам стримували більшовицькі атаки весь день, а під покровом ночі відступили. Далі рухатись такою кількістю було небезпечно, тому надійшов наказ розчленовуватись на невеличкі групи і пробиратися у Рогатинський і Бережанський райони.

    Всі чоти сотні «сіроманців» без втрат повернулись в Рогатинський район і, злившись в сотню, продовжували виконувати настанови проводу.

    У грудні 1944 р. наша сотня знову розчленувалась на рої і, виривши криївки в районі сіл Конюхи, Плавуча Велика, Плавуча Мала, Вибудів і ін., приготувалася до зимівлі.

    Зима 1944/45 р. виявилася дуже важкою для відділів УПА і всього українського підпілля. По хуторах і селах скаженіли загони енкаведистів, прозвані в народі «червона мітла», унеможливлюючи зв’язок повстанців із місцевим населенням. Ми мерзли в своїх криївках і голодували.

    Навесні 1945 р. наша сотня перейшла на територію Бережанського району. Ми знову стали боєздатною одиницею. У березні мене з групою хлопців було направлено за продуктами у село Мечищів, де нам довелось заночувати. Прокинувшись на світанку, ми побачили, що село оточене червонопагонниками. Зав’язувати бій не було сенсу, оскільки противник був набагато чисельнішим, тому ми почали швидко відходити в сторону лісу. Як тільки вийшли на дорогу, відразу ж були обстріляні. Повстанця на псевдо «Оріх» було легко поранено, а мені куля прошила легені і руку. Я знепритомнів і впав на сніг. До тями мене привели дві вівчарки, які рвали на мені одяг, кусали руки, ноги. Я відкрив очі і побачив автоматників, що швидко наближались до мене, стріляючи на ходу наліво і направо. Вихопивши гранату, я хотів підірвати себе, але ліва прострілена рука мене не слухалась, і я так і не зміг зняти запальник. Підбігли енкаведисти — відібрали зброю, відігнали псів. Йти я не міг, тому мене кинули на підводу і повезли в село. Завели в сусідню із сільрадою хату і кинули на ліжко, притрушене соломою. Зайшов якийсь майор, подивився на мене і, закликавши санітарку, наказав зробити мені перев’язку. «А каким... я его перевязывать буду, если у нас бинтов нет»,— рявкнула більшовицька сестра милосердя і, навіть не оглянувши моїх ран, вийшла.

    Майже дві години я пролежав на соломі, стікаючи кров’ю, після чого прийшов солдат і повів мене до сільради. Це була звичайна сільська хата з двох кімнат, перегороджених сіньми. У кімнаті справа за столом сидів капітан, схожий на єврея. Він зустрів мене словами: «Ну что, довоевался, бандит, такую твою мать! Садись и говори мне только правду, а не то...» — і він показав на приперту до столу гудзувату палицю.

    Я знав, що енкаведистам було відомо про існування нашої сотні, та ще взяли мене при зброї, отже, мовчати не було сенсу. Капітан записав моє прізвище, ім’я, по батькові, місце народження, скільки мені від роду, як я опинився в УПА, назву сотні. Процедура допиту зовсім знесилила мене, і я втратив свідомість.

    Очуняв на знайомому ліжку, застеленому соломою, де і пролежав до вечора. Близько 6-ої години мене кинули у вантажівку, криту брезентом, і повезли у невідомому напрямку. Я почував себе зовсім погано: піднялась температура, дошкуляв біль у прострілених легенях. Нічого хорошого від цієї поїздки я не чекав, тому був дуже здивований, коли машина Спинилась біля Бережанської лікарні. Медсестри зняли з мене мокрий від крові одяг, обробили рани і завели в палату, біля дверей якої сидів солдат із гвинтівкою. Рани мої почали заживати, температура спала, і на шостий день по мене прислали машину.

    Під вечір ми під’їхали до якогось триповерхового будинку, де було багато військових. Через годину мене ввели у кабінет до коменданта міста Рівне, який був у чині генерала. Він став розпитувати, яка в мене освіта, чому пішов в УПА, за що воюють бандерівці. Із притаманною мені юнацькою прямотою я відповів, що УПА бореться проти всіх окупантів за створення нової держави — ні від кого не залежної України. Генеральське лице побагровіло. Затинаючись від гніву, він промовив:

    — Ты таких вещей никому больше не говори, а не то я тебя быстро в расход пущу. Увести!— заверещав під кінець, показуючи рукою на двері. Не встиг днювальний виконати наказ генерала, як двері розчинилися, і у кімнату увійшли два немолодих офіцери. Вони були напідпитку і вели себе досить розкуто. Не дотримуючись уставних ритуалів, офіцери розвалились у кріслах і, помітивши збуджений стан коменданта, запитали про причину.

    — Да вот этот бандит наговорил мне здесь такого, что его повесить мало,— відповів той, показуючи в мою сторону.

    — Это же еще ребенок,— сказав один із прибулих,— он и сам не знает, что говорит.

    — Плохо вас в польских школах учили, ох плохо,— зітхнув офіцер, у якого вся голова була в сивинах.— Ты сколько классов закончил?

    — Три кляси гімназії,— відповідаю.

    — А какие иностранные языки изучал?— знову питає сивий.

    — Німецьку і латинську,— кажу.

    — Ого, латынь! — вигукнув здивовано комендант.

    Сивий офіцер вів себе стриманіше, він, очевидно, не повірив мені, бо запитав, знімаючи повагом шапку із голови:

    — Ну если ты изучал латынь, тогда переведи: Quousque tandem abutere, Catilina, patientia nostra...

    — Quam diu etiam furor tuus iste nos eludet,— додав я.— 3 такими словами у своїй промові звертався великий римський оратор Ціцерон до сенатора Катіліни — жорстокого деспота. В перекладі це означає: «Як довго, Катіліно, будеш нехтувати нашим терпінням? Як довго твій страх буде нас переслідувати?»

    У всіх присутніх високо піднялись брови.

    — Ты смотри, да он профессор! — вигукнув котрийсь із офіцерів, і всі вони залились гучним сміхом.

    — Интересный пацан,— зауважив генерал.

    Розвалившись у кріслах, вони дивились на мене, як на якусь піддослідну тваринку. Я відчув, що мені знову стає погано. Закололо в грудях — перед очима з’явились жовті кола. До того ж я від самого рання нічого не їв, а уже було близько півночі. Відчуваючи страшну втому, я терпеливо чекав, коли мене відпустять.

    Та генералу з офіцерами, видно, сподобалось розважатись в такий спосіб.

    — А ну-ка, скажи еще что-нибудь по латыни,— заохочували вони мене.

    Я пригадав ще одну крилату фразу:

    — Salus reipublicae suprema lex est. (Добро батьківщини — найвищий закон).

    — Это надо записать,— сказав сивий офіцер, виймаючи блокнот.

    Я почав повільно диктувати, відчуваючи, що роблю це із останніх сил.

    — У тебя неплохая память, сынок. Вспомни еще что-нибудь,— уже майже по-дружньому попросив сивий офіцер.

    Зібравшись із духом я випалив:

    — Quam dulce et decorum est pro patria mori! (Велика мужність і велика честь вмирати за батьківщину).

    — И ты готов умереть за свою самостийную Украйну, которой не было, нет и не будет? — в голосі сивого вчувалась розгубленість.

    — Хоч і зараз,— відповів я і, втративши притомність, впав на долівку.

    Я не був героєм, я просто не вмів вести себе інакше і у цій ситуації скоріше нагадував хороброго зайця, що, злякавшись своєї хоробрості, звалився замертво під ноги остовпілим вовкам.

    Отямився від холоду. Я лежав у довгому коридорі, облитий водою. Зробив спробу піднятись, але дійсність відразу ж нагадала про себе окриком конвою:

    — Лежи, бандит, а то выпущу в тебя всю обойму!

    Приблизно через півгодини у коридор вбіг якийсь сержант і голосно гукнув:

    — Где тот бандит? Давай его сюда!

    Я хотів піднятись, але не зміг — руки і ноги були безсилі.

    — Встать! — верещав наді мною конвой, але це не допомагало.

    Тоді він нахилився і шарпнув мене догори за поранену руку. Біль пронизав усе тіло, і я знову впав у забуття.

    Прийшовши до тями, я усвідомив, що лежу в машині і мене кудись везуть. Коли машина спинилась, мене стягнули за ноги на землю. Іти сам я не міг, тому два солдати взяли мене під руки і затягли у коридор, гукнувши при цьому до когось:

    — Принимай бандеру, старшина!

    Двоє уже немолодих людей роздягнули мене і взялись обмацувати кожен рубчик мого одягу, вимазуючи руки у загуслій крові. Виконавши цю ганебну роботу, вони пішли, сіючи на мою адресу триповерховими матами.

    Прийшов старшина. Він взяв у мене відбитки пальців, потім підвів до загратованих дверей і гукнув наглядачеві:

    — Принимай! Шестая камера!..

    Так зустріла мене Рівненська тюрма.

    Переступивши поріг камери, я зупинився в нерішучості. На бетонній долівці спало близько тридцяти напівроздягнених молодих людей. Вільного місця не було. Я став біля параші, не знаючи, як себе вести далі.

    Раптом піднявся якийсь кремезний хлопчина і, побачивши, що моя одежа у заскорузлій крові, спитав, з якого я відділу. Я відповів, що із «сіроманців».

    — Чув про таких,— сказав Василь Бурячок (саме так звали цього хлопця, який, як потім з’ясувалось, теж був в УПА).— Іди і лягай на моє місце, там у мішку сухарі — поїж, якщо голодний.

    В камері була духота, але я не відчував цього, бо страшенно змерз, коли мене везли в машині. З’ївши два великих сухарі, я відразу ж заснув. Наступного дня мене взяли на допит. Слідчий сидів за столом і курив, пускаючи білий дим. Мені наказали сісти на табуретку.

    — Моя фамилия Бабенко,— почав слідчий.— Я буду вести следствие. Говорить нужно только правду — чистосердечное раскаяние смягчает вину и уменьшает меру наказания. Усек?

    Закінчивши думку, він довго дивився на мене крізь щілинки примружених, як у китайця, очей. Я ніяк не реагував і слідчий продовжив:

    — Ты «Тарас», «сироманец», обвиняешься в том, что поднял оружие на святая святых — советскую власть, и заслуживаешь строгого наказания. Но если ты станешь помогать следствию, то советский суд... і т. д.

    Завченими фразами Бабенко намагався схилити мене до «чистосердечного признання». Треба сказати, що з такими словами я зустрівся вперше, але не був настільки наївним, щоб не відчути фальші. Тому до попереднього протоколу, зробленого ще в селі Мечищів, я не додав ні слова, а на решту запитань відповідав коротко:

    — Ні. Не знаю.

    Слідчий дуже хотів знати імена і адреси повстанців, які воювали разом зі мною. Я йому відповів, що цього не знає навіть сотенний, адже в УПА вояки зверталися один до одного, використовуючи псевдо. Слідчого мої відповіді не влаштовували, він нервував, лаявся, бігав по кабінету, проте ні разу мене не вдарив. Нарешті змучився і підсунув мені протокол:

    — Подпиши, грамотей нещасный!..— сказав роздратовано і натиснув кнопку.

    Солдат, що з’явився на виклик Бабенка, відвів мене назад у камеру.

    Хлопці якраз повернулись із прогулянки — зав’язалась розмова. Всі хотіли знати, що робиться на волі, адже вони вже сиділи по 4—5 місяців. Я розповів усе, що знав. Потім говорили про те, що скоро готується новий етап, а отже, всіх засуджених повезуть у табори.

    Минали дні за днями, одноманітні, як сірі тюремні стіни. Час від часу камера поповнювалась новими в’язнями, які розповідали, що по всій Галичині гуляє «червона мітла». Загони НКВД прочісують ліси, нишпорять по селах, вишукуючи воїнів УПА. А при тій нагоді безсоромно грабують місцеве населення, не гребуючи «при исполнении служебного долга» прихопити кабанця, телятко чи кусень сала, захований на чорний день. Селяни, налякані диким беззаконням, мовчать і молять Бога лише про одне — аби ті людоїди їх не чіпали. Такі новини засмучували нас ще дужче, відбираючи останню надію на порятунок.

    У квітні 1945 р. відбувся суд. Під конвоєм нас відвезли до якогось адміністративного будинку, що знаходився недалеко від тюрми. Суддів було троє. Вони сиділи у просторій кімнаті за столом, вкритим червоним сукном. Посередині красувався рудий енкаведист із обличчям, подовбаним віспою. Видно було, що він встиг уже добре хильнути. Язик його не слухався, і рудий часто ковтав закінчення слів, а деякі й цілком пропускав. З уст цього п’яниці ми і почули свій вирок — 20 років тяжких каторжних робіт і 5 років позбавлення громадянських прав з відбуванням строку покарання у віддалених місцях Радянського Союзу. Останнім словом ніхто з нас не скористався, і на тому розправу було закінчено.

    До обіду подібним чином вирок було винесено 30 в’язням, а в другій половині дня знову привезли цілу машину нещасних, які мали стати на цей самий конвейєр. Судили всіх по однаковій статті і на однаковий строк.

    Нас знову відвезли в тюрму, але помістили вже в іншу камеру — для засуджених. І всі ці дні біля мене невідступно був Василь Бурячок, з яким ми здружилися і вирішили, по можливості, не розлучатися. В цій камері ми просиділи аж до травня.

    Через тиждень після капітуляції гітлерівської Німеччини засуджених вивели на тюремне подвір’я, поділили на колони по 100 чоловік і у супроводі озброєних червонопагонників з вівчарками повели в сторону залізничного вокзалу. Відразу ж розпочалося завантаження. У вагон із загратованим вікном заганяли колони в’язнів і приставляли охорону. Так тривало цілий день, а під вечір ешелон рушив у невідоме. Рухались дуже повільно із частими кількагодинними зупинками. На одному із полустанків наш вагон зупинився навпроти військового ешелону, і ми стали свідками такої розмови.

    — Кого везеш? — запитав немолодий уже солдат у нашого охоронника.

    — Бандитов,— відповів той.

    — Яких «бандитов»? Вони ж іще діти,— заперечив фронтовик.

    — Не твоє дело,— відрубав червонопагонник.

    — А там у останніх вагонах — дівчата, то вони теж «бандиты»?

    — А то ихние пособники,— не моргнувши оком відповів охоронець.

    Солдата ця бездумна відповідь вивела із рівноваги.

    — Ах, ти герой сопливий,— накинувся він на енкаведиста,— на фронт тебе треба відправити, щоби ти пороху понюхав, а то воюєш тут зі своїми братами й сестрами, криса ти тилова!

    У цей час до нашого вагона підійшло двоє солдат, один із яких ніс кілька буханок хліба. Фронтовик, що вів «задушевну» розмову із нашим охоронцем, взяв у нього дві хлібини і підніс до загартованого вікна. Ми силоміць втягнули рятівний дарунок крізь грати.

    — Уйди! — заверещав охоронець.— Стелять буду!

    — Я тобі зараз як стрельну, то забудеш, коли тебе мати на світ народила,— з презирством вимовив фронтовик і, проїхавши крізь грати дві пачки махорки, спокійно відійшов.

    Не маючи як вимістити свою лють, енкаведист накинувся на в’язнів:

    — Отойдите от окна, а то стрелять буду!

    Ми не сумнівалися, що він виконає свою погрозу, тому завбачливо відсунулися в глиб вагону.

    Незабаром військовий ешелон рушив, а слідом за ним відправився на схід і наш поїзд. Їхали дуже повільно, бо дорога була завантажена військовими ешелонами, які перекидали на Далекий Схід для війни з Японією. Часом наш ешелон заганяли в тупик, де кидали у вагон хліб і оселедці. Через два—три дні, знову ж таки в тупику, давали воду. Було літо, і ми, наївшись соленої риби, мучились від спраги, хворіли.

    Нарешті вночі наш ешелон зупинився на одній із величезних станцій. Чути було, як перекликаються конвоїри, і як начальники дають їм розпорядження. На світанку стали роздротовувати двері, і незабаром прозвучала команда:

    — Разгружайсь! По пятеркам становись!

    Нашу колону з усіх боків оточили енкаведисти з вівчарками і гвинтівками, і ми рушили до міста. Це був Харків, де знаходилась одна із найбільших пересильних тюрем. Звідси, із пересилки на Холодній горі, тяглися етапи на Воркуту, Норильськ, Колиму, Сахалін, Тайшет, які ми мали засіяти своїми кістками.

    На восьмий день нашого перебування у харківській пересилці нас знову вишикували у колони і, дотримуючись усіх правил конвоювання, відправили на вокзал. Там відбулась уже знайома нам процедура завантаження рабів у вагони, і ешелон рушив. Ніхто із в’язнів не знав, якою дорогою нас повезуть і де буде остання зупинка.

    Заходив вечір, сонце сідало за обрій, розмалювавши небо у червоний колір. Наш поїзд зупинився на якомусь переїзді. Один за одним повз нас проходили військові ешелони. З другого боку виднілись поля пшениці, зеленіли кукурудзяні плантації. Раптом зовсім недалеко озвався піснею гурт дівчат. Співали «Ой, на горі верба рясна», «Сонце низенько», якісь коломийки.

    Ми тіснилися у вагоні біля загартованого вікна, очима і слухом вбираючи останні прояви вільного світу. У кожного душа плакала і ридала, бо ми всім єством відчували, що покидаємо рідну Україну назавжди.

    Поїзд «стояв аж до ночі. Ми поснули у вагонах, примостившись, хто як зумів. Мені приснилась рідна хата, мати і сестричка, які про щось гомоніли зі мною...

    У місті Пенза нас завели до лазні, що була розташована біля вокзалу. Після виснажливої дороги, коли ми постійно відчували брак пиття, ця лазня із необмеженою кількістю гарячої і холодної води видалась нам справжньою розкішшю. Змивши бруд і піт, ми відчули себе набагато здоровішими. А потім знову потяг рушив на схід і приблизно через тиждень був уже біля Уралу. Стояла страшна спека, і ми душилися у наглухо запертих вагонах, де навіть уночі не ставало прохолодніше. Знепритомнілих знімали з нар і несли до дверей, щоб вони хоч трохи ковтнули свіжого повітря, що просочувалося крізь щілини.

    Військові ешелони зустрічалися все рідше, і наш потяг, набравши швидкість, рухався майже без зупинок. За Байкалом з’явилися монгольські ландшафти — невисокі гори, вкриті травою долини, на яких де-не-де паслися отари овець. Спека стала просто нестерпною. Обливаючись потом, ми, напівмертві, лежали на підлозі вагона. Так тривало кілька днів. Потім знову з’явилися ліси, а з ними і поселення. Деякі з них дуже нагадували наші старі села з біленькими хатами-мазанками в оточенні вишневих садків. Старші за віком в’язні пояснювали молоді, що тут живуть переселенці з України, яких за непокору московському царю було вислано обживати ці безлюдні місця,— ми їхали через Зелений Клин.

    Ще три дні виснажливої подорожі — і ми опинилися на березі Тихого океану. Нас вигрузили у бухті Ваніно, порахували, звіривши прізвище кожного із документами, і завели в зону.

    Почалося формування етапів. Ми проходили медичну комісію, яка присуджувала нам легку чи важку фізичну працю або ж зовсім вибраковувала в’язня за наявністю якогось каліцтва. Контингент засуджених за ст. 54-1a п. II складався переважно із молодих людей, віком від 17 до 25 років, тому майже всі ми отримали — ТФТ (тяжку фізичну працю).

    21 липня 1945 р. під строгим конвоєм нас повантажили на катери та баржі і відправили у порт, де на причалі стояв пароплав „Суріков“.

    Почалася марудна процедура завантаження. Нас шикували по п’ятірках, десять разів перераховували, потім звіряли наші прізвища з документами і лише після цього пускали на трап пароплава. Зробивши декілька кроків по палубі, ми спускались у темні і понурі трюми. Приблизно до обіду пароплав було вщерть завантажено людом. Я і Василь Бурячок примостилися біля сходів, де стояла параша, а також бачок з водою. Вхід у трюм закрили гратами, наклали замки, приставили охорону. Це означало, що завантаження невільників закінчено, і пароплав готовий до відправки. Проте ми ще довго стояли в порту. На палубі було чути голосні розмови, біганину, лайку. Приглядаючись до незнайомої обстановки, в’язні впівголоса обговорювали можливий маршрут пароплава. Бувалі каторжани стверджували, що наш шлях лежить тільки на Колиму, дехто вказував на інші, забуті Богом і людьми місця.

    Нарешті пролунала команда:

    — Поднять трап!

    Запрацював двигун пароплава, від чого стіни трюму противно завібрували. Потім почувся гудок, і пароплав рушив.

    В’язнів охопив страшний відчай. У багатьох по обличчю текли сльози. Дехто, обхопивши голову руками, рвав на собі волосся, намагаючись стримати ридання. Мені теж було моторошно на душі. А Василь раптом випростався і досить голосно промовив:

    — Не тужіть хлопці, ще так не було, щоби якось не було.

    А потім завів своїм гарним приглушеним баритоном:

     

    
     
      Видиш, брате мій, товаришу мій.

      Відлітають сірим шнурком

      Журавлі у вирій...

     

    

     

    Серед нас було дуже багато галичан, вони миттю підхопили пісню, і в мороці трюму попливло тужливе і болюче, як наша доля:

     

    
     
      Кличуть кру, кру, кру.

      В чужині умру.

      Заки море перелечу —

      Крилонька зітру...

     

    

     

    Щось було у наших голосах такого, що навіть конвоїри не наважились урвати спів звичним окриком „прекратить“, а стояли і слухали.

    Пісня скінчилася. В трюмі затихло, як у гробі, і ще довго ніхто не порушував тишу, думаючи свою невеселу думу.

    Від порту Ваніно до бухти Нагаєво ми пливли 8 діб. Щоранку нас будив скрегіт гратів і крик караульних:

    — Бери бачок — выходи за водой!

    На третій день йти по воду випало нам з Василем. Ми видряпалися на палубу і, відкривши кран, стали заповнювати бачок водою. Ще два хлопці понесли виливати парашу. Вони підійшли до борта пароплава і раптом їх не стало. Конвой навіть зреагувати не встиг, як вони плигнули в море. На палубі зчинився переполох.

    Пароплав збавив хід. На воду було спущено шлюпку, і за годину втікачі вже знову були на палубі.

    Ця подія сталася у Татарському проливі. По праву сторону борта пароплава на відстані приблизно 5 кілометрів виднілася південна частина острова Сахалін, куди втікачі і надіялися дістатись. Та не так сталось, як гадалось. Після відповідної „розмови“ хлопців посадили в тюрму, яка спеціально була обладнана на пароплаві, залишивши їх без питва та їжі. Що не кажіть, але в справах утримання і транспортування в’язнів НКВД не мав конкурентів.

    Через 8 днів ми ступили на берег бухти Нагаєво. Вишикувавши в’язнів в колону по 5 чоловік і оточивши щільним кільцем охорони, наглядачі дозволили нам сісти, не порушуючи ладу колони. Після вологої духоти трюму такий відпочинок був дуже до речі. Ми на повні груди вдихали свіже морське із солоним присмаком повітря, відчуваючи, як повертаються до нас сили. Відпочинок тривав недовго. Як постріл гримнула команда:

    — Поднимайсь! — і колона рушила вперед.

    До Магадана (це близько 4 км) йшли пішки. День був хмарний. Зі сторони Охотського моря дув прохолодний, але не сильний вітерець. Конвой зрідка матюкався і роздавав стусани, але в основному вів себе миролюбно, оскільки втеча котрогось із в’язнів при такій кількості охорони була справою не можливою.

    Пересильний табір, що розкинувся перед самим Магаданом, нагадував величезний мурашник. Знову почалася нудна процедура перераховувань, після чого ми нарешті опинились у зоні. Десь через годину, яку ми просиділи біля бараку, ніжачись на колимському сонці, нас повели у лазню. Перед входом нам наказали роздягнутись і голими запускали в середину. У дверях стояв громило, розмальований різними татуїровками, і кожному, хто входив, ляпав на голову ложку рідкого їдучого мила. Далі програма була така: кожен в’язень повинен був намилити голову милом і сісти на стілець перед жінкою, яка голила всіх наголо бритвою. Потім ми переходили до інших перукарів, які голили лобки та під пахвами. Ці принизливі процедури супроводжувались покрикуванням та цинічними зауваженнями обслуги. Помившись у шальці з теплою водою, ми виходили у другу, просторішу кімнату, де отримували каторжанське вбрання. Воно складалось із бавовняної майки, віскозних трусів, штанів, сорочки, а також ватяної куфайки. На ноги нам видали напівбрезентові черевики, а на голову невеличку шапочку, також із віскози.

    Одягнувши цей незручний, як для цивільних людей, одяг, ми підходили до столів, де знову, вже вкотре, проходили реєстрацію. Особливість цієї реєстрації полягала в тому, що вона перетворювала людину на номер. Для прикладу: не Жук Йосип Григорович, а Ж-137. З цього моменту ми змушені були звертатись до наглядачів строго по формі:

    — Гражданин начальник, к вам обращается Ж-137 по такому-то вопросу.

    Номер писали на куфайці, шапці і на штанах, трохи вище коліна.

    Відчуваючи, що роздавлено останню клітину моєї людської гідності, я відійшов від столу і поплентався шукати мого рівненського друга Василя Бурячка. Він трохи швидше пройшов вищезгадану процедуру і тепер лежав горілиць біля огорожі з колючого дроту. Я сів поруч і помітив, що з Василевих очей тоненькими струмочками плинуть сльози.

    — Не тужи, ще так не було, щоби якось не було,— почав я розраджувати друга його ж таки словами.

    Василь підвівся і твердим рухом правої руки витер мокре лице. Йому було ніяково переді мною, наче він не мав права на таку слабкість. Набравши повні груди повітря, він різко видихнув і спокійним, без тіні істерики, голосом промовив:

    — Знаєш, згадав я своїх домашніх, і найшла на мене така туга. Чомусь здалося, що це вже кінець, більше з ними не побачусь.

    Я розумів, що заспокоювати таку сильну духом людину, як Василь, нема потреби, тому відповів:

    — Ми вже стільки разів заглядали смерті в очі, що безглуздо було б тепер тішити себе якимись ілюзіями. Але будемо надіятись на Бога та на чудо, хоч і кажуть, що чудес не буває.

    По закінченні реєстрації нам, пронумерованим, видали по пайці хліба і мисці баланди та наказали вмощуватися на ночівлю тут-таки, під відкритим небом. Вночі підніматись і ходити по зоні заборонялось, в противному випадку конвой буде застосовувати зброю без попередження.

    Наступного дня до зони почали заїжджатись вантажні машини, з’явилося багато солдат із вівчарками: ми мали слідувати на постійне місце перебування. По команді:

    — На букву „ж“ от первого номера по сороковой — пер-р-р-вая машина!!! — ми бігли до вказаної вантажівки і вмощувались у кузові. Голосні команди, крик, лайка звучали ще якийсь час, а потім заревли мотори, закрилися дверцята машин, і колона рушила в глиб Колимського краю.

    Цей етап був нічим не легший, ніж попередні. Від шуму дизельних моторів розвалювалася голова. Тіло затерпло від безперервного сидіння, а змінити позу не дозволяли націлені на наші голови дула автоматів.

    Піднялося сонце. Металеві частини машини нагрілись до неможливості, і ми, щільно притулені один до одного, мліли від спеки. Їхали без зупинки, і за весь день ніхто нам не дав випити навіть краплини води. Під вечір, напівмертвих, нас позіштовхували з машин біля табірної зони. Хто мав силу підняти догори голову, той прочитав надпис над ворітьми: „Берлаг“. Лагпункт № 4 Прииска им. Горького».

    Поглумившись вволю над нашою людською гідністю під час обшуку, табірна охорона нарешті пропустила нас в зону. Ми з Василем не розлучались з самої Рівненської тюрми і на цей раз нам теж пощастило — потрапили в одну бригаду. Нам оголосили, що режим в таборі дуже строгий, працювати треба 12 годин на добу без вихідних, писати листи забороняється.

    Перший раз ми вийшли на роботу в нічну зміну з 7 на 8 серпня 1945 р. В шахті все для нас було дивиною, оскільки ми стрілися з такою роботою вперше. Але зміну відробили благополучно і о 7-ій годині ранку стали збиратися біля отвору похилого шурфу шахти. Підійшов Василь, спокійний, як ніколи. Його постава і вираз обличчя ніби говорили: «Не такий страшний чорт, як його малюють,— ми ще поборемося за життя».

    Все сталось за якихось три чи чотири секунди. Василь відійшов на декілька кроків від гурту, і раптом від стелі відірвалась величезна брила вугілля і накрила його. Почувся чи то стогін чи то хрип, і Василя не стало. Я впав на камінну брилу, обливаючись гарячими слізьми. Хлопці відтягнули мене убік і стали розбивати брилу кайлами. Діставши розчавлене Василеве тіло, ми понесли його в табір. Я втратив найдорожчого друга.

    У таборі нас прирівнювали до тяглової скотини, і ми нічого не знали, крім дванадцятигодинної праці по видобутку золотоносних пісків. На роботу ходили строєм, в їдальню — теж, строєм прямували і в барак, в якому нас відразу після роботи замикали на ключ. Бараки були поділені на дві секції, між якими в тамбурі завжди знаходився черговий наглядач.

    У вересні в повну силу вже розгулялася зима. Випало багато снігу, морози сягали 40 °. Щоб не так мерзнути, ми напихали в черевики моху або трави, але це був слабкий порятунок.. Майже кожного дня, повертаючись з шахти, ми приносили зі собою замерзлих або обморожених товаришів.

    Настала довга полярна ніч, і каторжани, не звиклі до таких кліматичних умов, мерли сотнями. Бувало за добу за межі табору вивозили по 30 трупів, їх не ховали, а лише заривали у сніг.

    Живі заздрили мертвим. Ніхто не вірив, що з цього пекла можна вийти живим. Вихідці із Прибалтики одними з перших впали духом і шукали способу позбавити себе життя. Вони випивали рідке мило, яке нам видавали в лазні, і, як правило, через 3—4 дні помирали або ж кидались на заборонену зону, де їх наздоганяла куля вохрівця.

    До травня 1946 р. із 1600 чоловік, які мучилися в нашому таборі, живими залишилось 300. Різко впав видобуток золотоносних пісків, тому з Магадану стало наїжджати начальство. Приїхала і лікарська комісія на чолі із лікарем Анною Іванівною (прізвище, на жаль, не запам’ятав). Ця добросердна жінка заактувала всіх каторжан, які залишились живими, як непридатних до праці. Та начальник табору вчинив по-своєму: ми продовжували працювати в шахтах, а хворі і каліки трудились на території табору.

    У червні прибули нові етапи, щоб розділити нашу долю. Усіх новачків кинули в шахти — країні потрібно було золото, щоб розрахуватися з іноземними державами за поміч у війні. І знову із 1500 новоприбулих до весни 1947 р. дожило лише 200 чоловік, та й ті — сама шкіра і кості.

    Влітку 1948 р. на четвертому лагпункті приїску ім. Горького сталася подія, яка сколихнула Колиму. Був на цьому лагпункті бригадиром Іван Тонконогий, родом з Харкова. Мав золоті руки і ремонтував годинники, бритви чи інше табірному начальству і вохрівцям, завдяки чому і увійшов до них у довіру. Одного разу, коли бригаді випало працювати в нічну зміну, він разом зі своїми хлопцями роззброїв охорону і увірвався в караульне приміщення. Забравши гвинтівки, автомати, набої та два кулемети системи «Дєхтярьова», бунтівники подались на трасу Магадан—Сеймчан. Їхньою метою був невеличкий аеродром у Сеймчані, де вони сподівалися захопити літак і вилетіти на ньому в Японію.

    Проти бригади Тонконогого було кинуто кілька загонів червонопагонників, в нерівному бою з якими загинув і бригадир, і всі його хлопці.

    Тіла втікачів позвозили до табору і поклали на майданчику біля прохідної першого лагпункту. Кожній бригаді, яка проходила повз трупи, начальник режиму пояснював, що так буде з кожним, хто насмілиться на втечу. Один із розстріляних почав давати ознаки життя. Його не посміли добити, бо у зв’язку із інцедентом у таборі були представники московської комісії, а відправили у стаціонар. Там він віджив. Був це Іван Гой, родом із Сокаля.

    Незабаром нас перевели у Ельген на вугільні шахти. Ми видобували вугілля, яке постачали на Тасканську електростанцію. Умови праці були жахливими, техніки безпеки — ніякої. Забої освітлювалися факелами, вентиляції не було. На розводі начальник табору Часников попереджував, щоб бригади, не виконавши норми, на поверхню не піднімались. І ми давали план, залишаючи в забоях свою молодість, силу, здоров’я. На нас страшно було дивитись, як ми виходили з шахти після зміни. Прокопчені, запилені, загазовані, ми падали на землю і ротом хапали повітря, як риба, викинута на берег.

    Йшов 1949 р. Із західних областей України поступало людей все менше і менше: майже всю молодь було вивезено у табори ГУЛАГу. З інших регіонів Союзу привозили в основному битовиків, які не хотіли працювати. Видобуток вугілля катастрофічно падав. Тоді у Ельген перекинули каторжан з Караганди, Тайшета і Мордовії, але це були люди з уже підірваним здоров’ям — вони не могли врятувати становища. До начальства нарешті дійшло, що якщо м’ясорубка і далі буде так давити людей, то скоро працювати буде нікому. Вирішено було дати каторжанам деякі пільги. Тепер ми могли уже вільно пересуватись по території табору, оскільки після роботи нас не тримали під замком. В їдальні видавали більші порції каші, яку варили з китайської чи корейської чумизи, гальяну та інших круп.

    В околпачених головах охоронників стали з’являтись проблески, схожі на власну думку. Вони нарешті побачили, що каторжани, в основній своїй масі,— це ніякі не злочинці, а звичайні люди, серед яких чимало є інтелігентних і освічених. Незважаючи на строгу заборону вступати з в’язнями у контакт, вони, часто підходили до нас, пропонували закурити, намагались зав’язати розмову.

    — Ты сколько зарезал честных советских граждан? — часом питав такий дурень у котрогось із нас. І почувши у відповідь, що ми нікого не різали, а в чесному бою боронили свою Батьківщину, він відходив, цілком спантеличений, бурмочучи собі під ніс, «не может быть», в яке, одначе, вже сам не вірив.

    Ми стали потроху відживати. Коли людина знаходиться на грані загибелі через фізичне виснаження, вона стає байдужою до всього, що її оточує, але коли організм хоч трохи підживити, то знову виникає інтерес до життя. Маючи можливість вільно пересуватись по зоні, я познайомився із багатьма своїми земляками, як от: Степан Паращук, Євген Созанський, Федір Хавкун, Семен Романюк, Федір Кучер та ін. Листи, які приходили з дому, ми читали всі разом, радіючи і тривожачись за наших рідних і близьких.

    А потім настала зима, і знову за 9-ту шахту, де було кладовище, потягнулися санки з трупами. Ями, які битовики спеціально рили влітку для майбутніх небіжчиків, позаносило снігом, тому трупів скидали, де заманеться. В травні, коли зійшов сніг, кладовище біліло від людських тіл, застиглих у різних позах. В’язні, які працювали на естакаді 9-ї шахти, розказували, як ведмеді з голосним ревом блукали по кладовищу, а потім, облюбувавши собі трупа, тягли його у сусідню лісисту балку і ласували там людським м’ясом.

    У 1952 р. нас, каторжан з Ельгена, перевели на Бутугічаг — величезний урановий рудник, і без всяких настанов та інструкцій, не кажучи вже про засоби індивідуального захисту, кидають в лапи невидимої смерті. Рудник обслуговували три табори: «Центральний», «Сопка» і «Куцуган», де знаходилася фабрика збагачення уранової руди. Від радіації у людей вилізло волосся на руках і ногах, а на голові ставало м’яким, як вата. Важко навіть приблизно сказати, скільки цей рудник проковтнув нашого брата.

    У 1953 р. сконав «великий генералісімус». Перед людьми, які по Божій волі пережили страхіття сталінських таборів, постала можливість вижити і повернутись на рідну землю. Але ще два роки імперський спрут не випускав зі своїх пазурів нещасних жертв.

    У 1955 р. нарешті почали звільняти із таборів. Нас переводять у спецпоселенці без права виїзду на материк. Вручили кожному сіру книжечку, з якою ми двічі на місяць ходили до коменданта засвідчувати свою присутність.

    Весною 1956 р. видали паспорти і дали дозвіл на виїзд додому. Я приїхав у своє рідне село Ситихів Жовківського району у грудні 1956 р. Прописки не дають, на роботу не приймають, і я знову виїжджаю на північний Урал (Гремяченський вугільний басейн), де влаштувався на шахту.

    У травні 1958 р. повертаюсь додому знову, але чекають мене ті ж порядки. Видно, за вказівкою МГБ голова колгоспу М. Германюк приймає мене на роботу обліковцем польової бригади і свиноферми. Живу без прописки.

    Наприкінці 1958 р. я одружився, а через місяць мене заарештовуюють і судять за порушення паспортного режиму на 3 роки висилки. Її відбуваю у м. Троїцьку-Печорську (Комі АРСР). У 1962 році приїжджаю знову у своє село вже з «чистим» паспортом, але в прописці знову відмовляють. Виїжджаю на Донбас, де влаштувався на роботу, прописався і живу досі.

   
   
    

     № 306 

     Зачко Любомира («Зірка») Дмитрівна 

    

    народилася в 1926 р. у м. Старому Самборі Львівської області, українка, греко-католичка, член ОУН, воїн УПА, загинула в квітні 1945 р.

    Зачко Осип Дмитрович, народився в 1922 р. у м. Старому Самборі Львівської області, українець, греко-католик, член ОУН з 1940 р., воїн УПА, загинув в грудні 1944 р.

     

    РОЗПОВІДЬ ОМЕЛЯНА ЗАЧКА,

    ЧЛЕНА ОУН 3 1932 р., ПРО СЕСТРУ І БРАТА

     

    Багато розкидано в наших Карпатах могил, де поховані невідомі жертви большевицького режиму, герої національно-визвольних змагань. Від того часу минули літа примусової тиші й забуття. Лише тиха скорбота і сльози в очах були постійними у наших стареньких матерів і батьків по незабутніх доньках і синах, братах чи сестрах, замучених комуністичними мракобісами.

    Такою матір’ю-страдницею була Марія Олександрівна Зачко, яка жила до пізньої старості у Старому Самборі. Її діти, Люба та Осип, змалку виховувались в національному дусі. Ходили до захоронки сестер Василіянок, де вчились молитві та любові до Батьківщини. Потім — школа, по закінченні якої Люба вступає до самбірського технікуму, а Осип влаштовується працювати на базу райспоживспілки. «Золотий вересень» 1939 р. застав їх повними щирих юнацьких мрій та сподівань. Але незабаром почалися масові арешти, вивезення багатьох родин на поселення у Сибір. Все це бачила молодь, яка спочатку раділа визволенню від польських шовіністів, але скоро зрозуміла справжні наміри «визволителів», включилася в боротьбу проти нових окупантів.

    Із родини Зачків першим на шлях підпільної боротьби став Осип, який був на чотири роки старшим від Люби. Любов до поневоленої України та жадоба помсти більшовицьким катам за зневажений рідний нарід привели його до лав ОУН. Під впливом старших товаришів, колишніх пластунів, Осип став розважливим і надзвичайно обережним, що і дало йому змогу уціліти у страшні роки першої більшовицької окупації.

    З приходом німців юнак активно включився в роботу ОУН і після відповідного вишколу став районним референтом СБ. Щоб уникнути служби в дивізії «Галичина», він переїжджає в Турку на нелегальну роботу, де тісно співпрацює з частинами УПА «Карпати—Захід» (курінь «Осипа», сотня «Пімсти»). Останній раз бачився з мамою і родиною 2 серпня 1944 р. Тоді сказав: «Прощайте, мамо, зустрінемося на Йосафатовій Долині!».

    Після прориву фронту у Карпатах 27 вересня 1944 р. Осип («Кобзар») з групою районного проводу «Скала» з провідником боївки Брошнівським Ярославом («Чорноморський») вернулися на Старосамбірщину, розмістилися в с. Воля Коблянська, звідки організували свою діяльність. Але 14 грудня 1944 р., за доносом сексота, на хату напали яструбки. Осип разом з друзями (дівчиною Світланою та Добрянським Тофком («Морозенком») вискочили з хати, і, відстрілюючись на ходу, побігли через поле в ліс. Та натрапили на засаду і всі загинули. Місцеві люди викопали посеред поля могилу і поховали відважних бійців. Щоб зазначити місце, на могилі посадили дерева. Але через кілька років ті дерева були викорчувані, і слід від могили загубився. Мама ще довго оплакувала сина, поки через 29 років не зустріла його на Йосафатовій Долині.

    Цікаво, хто ця дівчина Світлана? Подаю скупі дані, що збереглися в пам’яті від розповіді моєї жінки, яка її знала. Коли фронт відкочувався з Галичини, група артистів Харківського театру приїхала у Старий Самбір. Серед них була артистка з красивою дочкою Світланою (прізвище не знаю), якій йшов сімнадцятий рік. Дівчина познайомилася з місцевими хлопцями і відразу включилася в роботу. А як родичі виїхали на Захід, вона залишилася для роботи в підпіллі, тримаючи зв’язок з організацією. Моїй дружині стало жаль молоденької гарненької дівчини, що залишилася серед чужих людей без мами, аби себе цілком віддати патріотичній справі. Дружина хотіла відвернути її від небезпеки, влаштувавши на роботу в їдальню. Пригорнула її, як рідна мати. Але це дівчину не влаштовувало і 13 грудня 1944 р. вона побігла сповістити хлопців про зраду. А вдосвіта вона загинула разом з друзями. З ними і похована в полі.

    У 1942 р., коли Любі тільки-но виповнилося 16 років, провід ОУН посилає її в Криницю на курси підготовки юнацтва. Після закінчення їх вона відразу ж була призначена жіночим організатором юнацтва у районному Проводі ОУН в окрузі «Скала», що обіймав Турківський і Боринський райони. Там організує молодь, допомагає частинам УПА, що були розташовані на цій території. Місцем простою проводу був хутір Заясенів біля села Яблонів.

    В кінці 1944 р. большевики прорвали німецький фронт в районі с. Мшанець, що тримав на цій лінії від серпня 1944 р. Тоді повстало питання, що далі робити. Люба зі своїм чоловіком Кишакевичем Ігорем (також членом ОУН на псевдо «Юрій»), вирішили перейти фронт та залишитися для дальшої боротьби вже в підпіллі з новими окупантами — сталінськими. Я був з ними востаннє 27 вересня 1944 р. в селі Кальне, де в той час зосередилися частини УПА, Провід ОУН та Українська Головна Визвольна Рада. Там я з ними розпрощався, бо ніякі мої доводи, ні вмовляння не похитнули їхнього рішення продовжити боротьбу.

    Зима 1944—45 рр. у горах була особливо сніжною. Підпільникам стало дуже сутужно у лісових нетрях. У всіх селах були чисельні застави воєнних, «стрибків», обставлені були всі стежки та шляхи, кожен слід на снігу видавав. Нерідко енкаведисти по таких слідах розкривали криївки. Місцевих селян пострахом і силою змушували видавати всіх, хто був чужий в селі.

    Весна 1945 р. в горах затягнулася. Наприкінці квітня в низинах вже зеленіла трава, а на кряжах ще лежав сніг.

    Квітневого дня у село Зубрицю, до хати жінки, яка мешкала з дитиною, зійшлися на нараду підпільники районного проводу. Було їх п’ятеро чоловіків і двоє жінок: одна місцева станична, а друга — «Зірка».

    За доносом зрадника хату обступили облавники. Підпалили її. З палаючої будівлі вискочили хлопці й почали відстрілюватися, але перевага була на боці ворогів, які заздалегідь вибрали добрі позиції. Трьох сміливців загинуло на березі річки, а один — на кладці, якою хотів обійти нападників. Він упав у річку, течією тіло занесло у хащі. Його знайшли селяни через кілька тижнів. Дві дівчини вискочили з хати в город, але тут же були скошені кулями. Увечері селяни похоронили вбитих у спільній могилі, тіло сільської дівчини забрали батьки і поховали на місцевому цвинтарі. Наступного дня приїхали в село енкаведисти, наказали розкопати могили і забрали тіла хлопців у Бориню, а тіло «Зірки» кинули в яму в саду.

    Жінка, яка була з підпільниками в хаті, з дитиною вискочила через вікно, чудом врятувалася, хоч її спідниця була прострілена автоматними кулями. Врятувався теж один з підпільників.

    Минули роки. Старенька мати, яка втратила сина, дочку, зятя, щодня молилася, промовляла до їхніх фотографій, що висіли на стіні поруч з образами розп’ятого Ісуса Христа та Матері Божої. Одне лиш знала, що «Зірка» та «Юрій», її чоловік, загинули в Боринському районі, але в якому селі й коли — так і не довідалася до смерти.

    Настали інші часи, прийшла до нас жадана незалежність. Люди кинулися шукати сліди закатованих большевицькими окупантами рідних, близьких. Розкопано багато могил у лісах, на полях. Від старожилів встановлено місця захоронень, дані про замордованих.

    Ще тоді весною жінка перезахоронила «Зірку» на городі, посадила сливку, щоб позначити могилу. Тій сливці тепер 47 літ.

    Завдяки старанням добрих людей, патріотів, віднайдено самітню могилу «Зірки». Її перезахоронено разом з прахом товаришів по боротьбі у спільній могилі на цвинтарі в селі Яблонові Турківського району. На могилу родичів «Зірки» передано грудку землі, скропленою кров’ю борців національно-визвольних змагань.
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    народився в 1912 р. у с. Підгороддя Рогатинського району Івано-Франківської області, селянин, греко-католик, член ОУН з 1938 р.

     

    РОЗПОВІДЬ ПРО ПАРТИЗАНСЬКЕ ПІДПІЛЛЯ

     

    Сталося то 7 квітня 1948 р., якраз на саме Благовіщення. Земля тільки-но прокидалася від зимової сплячки, та зелень вже була всюди. Якраз тоді енкаведисти-облавники із спеціально навченими собаками прочісували села та ліси, їм допомагали «стрибки», в число яких входили місцеві сексоти. Розповідали люди, що більшовики за Смиком (псевдо «Вій») полюють. У Жовчеві, Пукові, Чесниках, Данильчу та інших навколишніх селах порозвішували листівки з обіцянками: якщо хтось наведе на Смика, дістане 50 тисяч карбованців.

    Родом Смик був з Жовчева, син тамтешнього священика. Любили його жовчани, він у них вчителем за німців був. Смик керував боївкою есбістів, що налічувала 18 чоловік. В сорок четвертому чи сорок п’ятому році, коли в Липівських лісах на Рогатинщині був штаб крайового проводу і тут перебував командуючий УПА Роман Шухевич, то Смик із своїми хлопцями охороняв його.

    Криївку наші партизани мали в лісі, недалеко від сусіднього села Голодівка. В ту ніч з середи на четвер в бою з енкаведистами в Голодівському лісі загинули надрайоновий провідник есбістів Євген Смик («Вій»), охоронник Бережанського окружного проводу служби безпеки Яким Дзюбатий («Грек»), член референтури СБ надрайонового проводу Стах Михаськів («Орел»), стрілець СБ Антін Гладун («Антось»).

    Підгороддя з давніх давен відзначалося своїм патріотизмом. Жило тут багато національно свідомих людей. А ще традиції попередніх поколінь свято береглися.

    У селі народилася наша національна героїня Ольга Левицька (по чоловікові Басараб [172]), отця Михайла Левицького донька. Вона брала активну участь у боротьбі за відновлення української державності в 1914—1920 рр., була членом Української Військової Організації[173], яку створив Євген Коновалець. Ольга Басараб-Левицька героїчно загинула в 1924 р. від рук польських тюремних катів. На її чеснім життю і подвизі виростало ціле покоління української молоді. Зрештою, Басараб-Левицька не одна з підгородян, що стали на захист рідного краю від чужинців. З Підгороддя і сусідньої Голодівки ще протягом 1914—1920 рр. пішли будувати українську державу сімдесят шість хлопців і одна дівчина. Деякі з них стали старшинами УСС і УГА.

    Наприклад, Петро Бігус був сотником в Українській Галицькій Армії (потім став директором нашої школи), сотнею командував і священик Василь Максимець, хорунжими були Осип Грицай, Василь Михаськів, а його брат Степан був поручником. Марія Копцюх мала чин старшого десятника, а Семен Матусяк і Василь Воробець були десятниками. В рядах УГА воювали також Василь Євстахович Шпакович, Зиновій Кінасевич, Богдан Бігус, Яків Василів, Степан Ліщик, Федір Кристина, Василь Лісовий, Михайло Пащин, Степан Малецький, Василь, Володимир та Григорій Копцюхи, Степан Муращик, Дмитро Готра та інші. Дванадцять мешканців Підгороддя і Голодівки загинули в боротьбі за волю і незалежність України: Василь Григорович Воронка, Іван Готра (Люльків), Іван Федорович Воробець, Федір Степанович Воробець, Степан Михайлович Малецький, Степан Іванович Матвійців, Григорій Степанович Стрілець, Іван Степанович Синах, Іван Михайлович Снігур, Василь Іванович Рекшинський, Михайло Степанович Синах. Хоч не вернулися вони до рідних сіл, та слід у пам’яті народній по собі лишили.

    Справу Ольги Басараб-Левицької, січових стрільців підтримували і розвивали священики місцевої парафії, які, заступаючи один одного, сіяли в душах своїх парафіян зерна любові до рідної землі, до Батьківщини.

    Підгородяни любили своїх пан-отців і віддячували їм добром за добро, розуміли, що «без Бога ані до порога». Про ті взаємини говорить той факт, що коли в 1915 р. москалі в час фронтових дій спалили церкву Івана Хрестителя (що була при монастирі коло Перенівки), а нову недобудовану церкву страшно пошкодили, то, незважаючи на свої власні біди і негаразди (в Підгороддю тоді згоріло 150 господарств), люди всі разом взялися ремонтувати і добудовувати свій Божий Дім.

    Для цього був спеціально утворений комітет. Ініціативу взяли на себе Гаврило Михаськів (син Степана) і дяк Гринь Воронка. Помагали їм Андрій Дзера, Василь Скоробач, Михайло Снігур, Михайло Муращик, сини Антона Воронки — Михайло, Степан і Федір, Євстахій Шпакович, Степан Малецький, Осип Грицай, Дмитро Муращик, Федь Гаврилів, Іван Гладун, Федь Гудзій (Стражник), Петро та Йосип Дзюбаті, Михайло Воскобойник, Андрій Бойкевич, Євстахій Копцюх, Степан Лісовий, Филимон Малецький, Петро Бігус (директор школи), Теодозій Кінасевич (парох), Василь Шпакович, Ольга Веселовська (вчителька). Вони були членами комітету. Деякі з них були стрільцями УГА.

    Цілком зрозуміло, що їх діти і внуки, виховані в любові до Бога, церкви, до рідного краю, пішли батьківськими стежками в життя.

    Велике значення в патріотичному вихованні підгородян мала та обставина, що після першої світової війни по селах і містах Західної України масово почали виникати осередки культури і освіти, громадсько-політичні організації. Вони будили народ, кликали до нової боротьби. В селах основну виховну місію виконували читальні «Просвіти». В Підгородді також була читальня. В ній збиралися і молоді і старі мешканці, найбільше в осінні і зимові вечори, коли в основному закінчувалися польові роботи. Часом і влітку у негоду. Тут читали книжки про минуле України, газети, журнали, мріяли про відновлення своєї держави, розучували пісні, такі, наприклад, як: «Йшли діди на муки», «Там, де Дніпро наш котить хвилі», «Вставай, Україно, вставай», «Не пора, не пора...», готували вистави.

    Діяла в нашім селі також «Рідна школа», яку вели вчителі П. Бігус, О. Веселовська, М. Копцюх, А. Лісовий.

    У Підгородді тоді був священиком отець Теодозій Кінасевич, близький родич Ольги Басараб-Левицької. Про неї, власне, точилися різні розмови.

    Збирав до гурту хлопців і дівчат Підгороддя Василь Муращик, син колишнього січового стрільця Степана Муращика. Василь був добрим організатором і промовцем. Він дружив з сином священика Зиновієм Кінасевичем, колишнім січовиком. Часто Василь запрошував Зиновія в читальню, коли збиралася молодь, щоб послухати його, бо був він вченою людиною. Розповідав Зиновій Кінасевич, а також вчителі Петро Бігус, Ольга Веселовська, Андрій Лісовий, Марія Копцюх про далеку минувшину України, про Київську Русь, про походи козаків на Крим, про козацьку вольницю, про кріпацтво, про українських гетьманів, про підлість і підступи московських царів, які після Переяславської Ради знищили залишки державності України, жорстоко переслідували українців.

    Зиновій Кінасевич познайомив Василя Муращика із Степаном Мосорою з Рогатина, який обіймав якийсь чин в ОУН. Він, власне, і залучив Василя до підпільної роботи серед населення. Василь вступив в ОУН. Було це у середині 30-х рр., мав тоді хлопець лише 19 років. Через деякий час у Підгородді виник осередок ОУН. В нього увійшли Яким Васильович Дзюбатий, Зиновій Михайлович Хлівінський, Іван Михайлович Зелененький, Зиновій Михайлович Їдак, Василь Дмитрович Муращик, Роман Синах, Володимир Кузь і Йосафат Білоус. З того часу і почалося активне життя у Підгородді.

    З ініціативи Андрія Лісового, Василя Муращика та їх товаришів у селі виникають спортивні і громадські гуртки. До їх участі підключаються старші авторитетні люди. Аматорський гурток, наприклад, взявся вести вчитель Андрій Лісовий. Хором сільським керували спочатку Зиновій і Наталка Кінасевичі, а пізніше Володимир Грицай.

    Поголос про громадсько-освітну і патріотично-виховну роботу в Підгородді, що проводилася під впливом ОУН, рознісся по селах Рогатинського повіту. Не дивно, що Підгороддям зацікавилася поліція. Скоро Василь був заарештований і кинутий у Бережанську тюрму.

    Було то в 1936 р. Покарання Василь відбував у Березі Картузькій. Тривале катування не пройшло безслідно. У 1938 р. Василь захворів, через деякий час помер.

    Після Василя Муращика керівником осередку ОУН в нашому селі обрали Якима Дзюбатого. Організація поповнилася новими членами. До неї вступили Андрій Матвійців, Северин Жихович, Зиновій Грицай, Степан Семенович Лялька, Іван Куп’як і Василь Дзера із сусіднього села Залип’я. Створений був також осередок ОУН-юнацтво, до якого увійшли Володимир Дзюбатий, Василь Миколайович Гудзій (Стражник), Михайло Воробець, Йосип Гудзій, Іван Васильович Воробець, Володимир Гаврилів.

    Коли в 1939 р. почалася польсько-німецька війна, керівництво ОУН дало наказ роззброювати розрізнені групи польських жовнірів, що втікали через Рогатин до Румунії і робити для себе склади зброї.

    Підгородський осередок ОУН для цього створив бойову групу, в яку увійшли Зиновій Степанович Малецький, Василь Дмитрович Муращик, Роман Синах, Василь Дзера, Степан Лялька, Зиновій Хлівінський, Василь Зарубний і Володимир Пиріг із сусіднього села Перенівка. В сутичці з поляками загинули двоє сміливців Володимир Пиріг і Степан Лялька.

    Потім впало на нашу нужденну землю велике горе. Прийшли більшовицькі «визволителі» і відразу почалося масове катування нашого народу: кидали в тюрми, грабували майно, вивозили в Сибір.

    За першою пошестю прийшла друга, не менше кривава чума — німецькі фашисти. Вони також не церемонились з ніким, наводили свій порядок: забирали примусово молодь до роботи у «фатерлянд», наклали великі контигенти.

    Цілком зрозуміло, що народ не хотів терпіти такої нужди, чинив опір. У Підгородді Яким Дзюбатий і Василь Дзера організували з хлопців навколишніх сіл бойовий загін.

    З Підгороддя і Голодівки на боротьбу з чужинцями йшли так само дружно, як колись у січові стрільці. Колишній стрілець УГА Дмитро Муращик, приміром, до партизанського війська відразу трьох синів післав: Василя, Володимира і Петра. На захист краю відправили своїх синів також колишні січові стрільці Степан Ліщак, Федір Кристина, Степан Матвіїв, Йосип Богдан, Василь Воробець та інші.

    Загони УПА утворювалися і в інших селах. Партизани нападали на склади з зерном, продуктами, що відправлялися до Німеччини, палили «лігеншафти», які поробили німці на місці колишніх фільварків і колгоспів, визволяли молодь, яку забирали німці і везли в рейх на примусові роботи.

    Фашисти люто розправлялися з народними месниками. В 1943 р. коло церкви в Рогатині вони розстріляли 25 молодих хлопців. Був в тім числі і Володимир Гаврилів з Підгороддя.

    Коли ж фронт покотився на захід і прийшли совєти та карателі-енкаведисти, то повстанці виступили проти цих «визволителів». Тепер, правда, вони вже були більше організовані, мали вишколених командирів, досить зброї.

    Багато боїв провели партизанські загони УПА з більшовицькими військами, спеціально присланими на Західну Україну. Особливо ж 1944—1945 рр.

    Широкого розголосу на Рогатинщині набув бій загонів УПА між селами Конюшки, Довге і Васючин в серпні 1944 р., що тривав цілу добу, а також бій близько села Гербутів із московсько-більшовицькими окупантами. Із Підгороддя і Голодівки в УПА вступили близько 30 хлопців і дівчат. Серед них — Катерина Степанівна Окрепка (Малецька), Іван Степанович Белей, Михайло Васильович Воробець, Ярослав Гордій, Михайло Васильович Лісовий, Марія Дзюбата (Лісова), Катерина Матвійців, Ольга Василівна Воробець (Скробач), Стефанія Шмігель (Малецька), Марія Соломовська (Малецька), Катерина Степанівна Конопада, Олександра Степанівна Муращик, Марія Федюк (Соколовська), Ганна Дмитрівна Гудзій (Снігур), Йосип Михайлович Гудзій, Володимир Ількович Грицай, Володимир Дмитрович Снігур та інші. Вони були воїнами, зв’язковими, медсестрами.

    Пізніше, коли проти УПА окупаційні власті почали використовувати регулярні війська, повстанці змушені були по-іншому чинити опір. Курені і сотні дрібнились на менші групи по декілька чоловік, які легко просочувались у такий спосіб через ворожі заслони.

    У нерівній боротьбі з енкаведистами-карателями полягли із сіл Підгороддя і Голодівка у післявоєнний час Володимир Йосипович Богдан, Йосип Благий, Софрон Благий (загинув у 1946 р.), Михайло Борецький (у 1945 р.), Іван Готра (у 1947 р.), Тарас Дарміць, Тарас Васильович Дзюбатий (у 1948 р.), Мирон Кіржецький (у 1945 р.), Микола Костра (у 1945 р.), Володимир Конопка, Василь Кристина (у 1946 р.), Василь Степанович Ліщак, Федір Люлька (у 1946 р.), Петро Матвіїв (у 1947 р.), Петро Муращик, Богдан Снігур, Софрон Хлівінський, Василь Шеремета (у 1949 р.), Михайло Шеремета (у 1947 р.), Микола Шеремета (у 1945 р.).

    Трагічна доля спіткала Володимира Дмитровича Муращика. В селі Лопушня 1946 р. його разом з товаришем енкаведисти оточили в будинку. «Сдавайтесь, бандиты!» — кричали москалі. Хлопці відстрілювалися, не підпускали карателів близько до себе. Тоді в хату кинули кілька гранат.

    У цей час якраз група повстанців атакувала енкаведистів і вони відступили. Тяжко пораненого Володимира партизани забрали з собою, і хоч він став калікою (осліп і лишився руки), але вижив.

    Багато повстанців потрапило до рук катів з НКВД. Їх після тортур судили і вислали в сибірські концтабори. Серед них були і Роман Борецький, Володимир Васильович Дзюбатий, Богдан Клим, Іван Куп’як та інші. Михайла Васильовича Воробця закатували більшовики у Станіславській тюрмі.

    Були репресовані Катерина Конопада, Дмитро Стіжак, Катерина Петришин, Зиновій Хлівінський, Василь Якимів, Григорій Чубатий, Катерина Люлька, Григорій Іванович Благий, Петро та Богдан Стеки, Павліна Воробець, Зиновій їдак, Кирило Воробець, Прокіп Патрун, Василь Зелінський, Василь Вергун, Яким Вергун, Андрій Матвійців, священик Адам Яновський, Ярослав Бурачок, Михайло Ошитко, Михайло Степанович Ліщак, Макар Ліщак, Яким Хлівінський та інші. Ряд мешканців Підгороддя і Голодівки загинули від рук переодягнутих у форму УПА енкаведистів.

    З гордістю згадуємо нині імена героїв тих літ. Тих, хто боровся і поліг на полі бою, і тих, хто, пройшовши крізь пекло концтаборів, вернувся і зараз включився у виховання молоді, закликає до єдності.

    Лише в єдності — наша сила і міць держави. Так заповідали нам діди й батьки. «Прийміть у серця свої нашу пересторогу,— читаємо в листі-зверненні до потомків, знайденому в куполі Підгородської церкви під час ремонту,— в єдності силу майте і не давайте роз’єднати, бо це власне хвилево нас побідили, і ми звинули бойовий прапор. Однак сильні вірою, що піднявшись по світовій завірюсі, пірвемо кайдани, як не собі, то вам зготуємо кращу долю. Згадайте ж Ви, діти наші, нас Каменярів, не злим тихим словом і не забувайте, яких ви батьків сини і за що кого замучено».

    
     Записав Ярослав Лялька

    

   
   
    

     № 308 

     Ігнась Василь Михайлович 

    

    народився 23 січня 1914 р. у с. Скотарське Воловецького району Закарпатської області, українець, греко-католик, безпартійний, селянин, заарештований 1 квітня 1949 р., звільнений 26 квітня 1955 р.

     

    Після закінчення Ужгородської учительської семінарії в 1940 р. мене призначили вчителем народної восьмирічної школи в село Новоселиця Міжгірського району. Це вже було під час окупації нашої Карпатської України угорською армією.

    Новий окупаційний чобіт жорстоко топтав права українців на рідній землі. Угорський уряд повністю приєднав наш край до «св’ятостефанської корони». Розпочалися арешти інтелігенції та селян-патріотів. Тюрми були повні. Багато людей розстріляно, особливо молоді, угорськими жандармами і військовими. Тільки з моєї семінарії біля м. Хуста загинуло близько 25 хлопців, які відстоювали молоду Карпатську Україну проти навали угорського війська. Почалася сильна мадяризація. Всі наші міста і села окупанти перейменували на свій лад. Наші діти повинні були освоювати угорську мову. Довелося і мені, як вчителеві, вивчити її та вчити наших дітей.

    За радянської влади я організував семирічну школу в тому ж селі, де був призначений директором. Важко було проводити організаційні роботи. Все ж таки зі всім справився добре. Кілька разів був нагороджений за свою працю.

    У 1947 р. мене агітували стати в районі прокурором. Я відмовився. Та робота була не для мене, особливо в ті часи. Через кілька місяців мене перевели у початкову школу у тому ж селі. Був уже одружений, мав двоє дітей (сина і дочку). Нещасна доля мене не обминула, як і багатьох моїх земляків. Сталінські репресії розпочались і на Закарпатті. 1 квітня 1949 р. увечорі прийшли два енкаведисти і зробили в мойому домі обшук. Перекинули все, особливо в моїй невеличкій бібліотеці. Я був спокійний, бо знав, що у мене нічого нема. Нічого не знайшли. Того ж вечора забрали мене в район у Міжгірську тюрму. Важко все описувати, але й забути не можна. Відірвали мене від дорогої рідні — дружини і двох маленьких діток.

    Слідство проводили 6 діб. Потім перевели в обласну тюрму в Ужгород. Перед тим, як завести в камеру, забрали золоту обручку. Розпочали все знову. Слідчий Васютинський часто викликав на допит вночі. Такими «гуманними» були методи слідства. Від слідчого завжди несло перегаром. Не соромився вживати брутальну лайку та нецензурщину, що у спілкуванні тих людей вважалося нормальним явищем.

    Розтягали слідство аж на два місяці. Не було ніяких доказів. Потім ще зробили вдома обшук і ніби-то в моїй бібліотеці знайшли антирадянську літературу, листівки. На слідстві я попросив, щоб мені показали ті книги і листівки. Не показали. Слідчий записав у протокол те, що хотів. Я відмовився підписувати протокол. Мою бібліотеку забрали в район, там книги порозкидали по коридорах і кабінетах НКВД. Відбувся більшовицький суд (трійка). Від адвоката я відмовився. Почував себе невинним. 29 червня 1949 р. оголосили вирок — 25 років. То був стандарт. Через півроку конфіскували майно, хоч у вироку про це не говорилось. Забрали все, що можна було, від жінки і двох малюків. А моїй тещі довелося продати корову, щоб сплатити судові витрати. Отакою гуманною була більшовицька влада. Опинився я в таборі Кенгір у Казахстані. Там знаходилося близько 5000 чоловік. За високим муром розташовувалось жіноче відділення, з такою ж кількістю бранок.

    Після прибуття в табір нас розподілили в бригади і наступного дня повели за зону на роботу. Мені випало будувати «Обогатительную медную фабрику». Праця була не легкою. Копали глибокі котловани під фундаменти на фабрики. Знаряддя праці: лопата, кірка (чекай), металевий клин, лом, молот. Норми непосильні для виснажених людей. Харчування жахливе.

    Між собою у табірнім житті люди трималися дружно. Між нами було чимало битовиків (злодіїв, рецидивістів). Політичні їх цуралися. Вони працювати не хотіли, табірне начальство їм давало поблажки. Битовики крали, забирали пайок від політичних, обзивали нас зрадниками і т. п.

    Від виснажливих робіт, при такому харчуванні, багато людей хворіло та вмирало. Мене так само не обійшла хвороба. Перехворів дистрофією (доходяга), запаленням легенів, жовтухою. Завдяки табірним лікарям та землякам, видужав, поправлявся і знову виходив на роботу.

    Жахливі умови, постійні знущання, важка праця урвали терпець в’язнів. За загальною згодою застрайкували у червні 1945 р. Керував нами страйковий комітет, який очолив москвич, колишній полковник Кузнецов. Страйк тривав 40 діб. Про події в Кенгері тепер добре відомо. Виступ в’язнів був жорстоко придушений.

    Про свою сім’ю я довго не знав нічого. Першого листа від жінки отримав аж через два з пловиною роки. Для мене це було великою радістю.

    Після смерті Сталіна репресованих поволі звільняли. Доля посміхнулася й мені. 26 квітня 1955 р. видали й мені папірець, де написано, що судимість знято. У таборі пробув я 6 років, один місяць, хоч за новим вироком мені належало бути 5 років...

    Отак-то за ніщо познущались наді мною й моїми дітьми більшовики. Про ті жахіття повинні знати всі люди.
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     Кладочний Йосип Андрійович 

    

    народився 11 січня 1906 р. у м. Львові, українець, греко-католик, безпартійний, священик, заарештований у 1946 р., звільнений у 1956 р.

     

    Наша сім’я не була добре забезпечена матеріально, і батько змушений був поїхати на зарібки до Канади. Він був досить здібною людиною і швидко навчився англійської мови, що дало йому змогу отримати хорошу роботу, заощадити велику суму грошей. Повернувшись через 7 років додому, батько купив у Бучачі хату з двоморговим садом, багато поля, лісу. Я дістав можливість отримати добру освіту.

    У 1924 р. по закінченню Бучацької гімназії я записався на теологію до Львівського університету. Через чотири роки, склавши матуру, я захотів студіювати далі. Митрополит Андрей Шептицький, до якого я звернувся за порадою, запропонував мені зробити докторат з теології. Я погодився, і Шептицький посилає мене до Варшавського університету, маючи на меті ще й свої цілі, про які я на разі не здогадувався. Але в міру того, як я обживався у Варшаві, вони вийшли на верх. Йшлося про те, щоб познайомитися з найбільш впливовими людьми, які б могли допомогти митрополиту в певних справах. Передусім, Шептицькому потрібно було через когось передавати грошову допомогу тим священикам, які колись займали греко-католицькі парафії в Києві, були заарештовані більшовиками і знаходились у Соловецьких таборах. Зокрема, така допомога належалась греко-католицькому священику Щепанюку, який був уже людиною старшого віку і дуже бідував.

    Я дізнався, що у Варшаві живе пані Стефанія Семполовська, яка належить до Мопру (Міжнародна організація помочі революціонерам), і може бути корисною у цій справі. При знайомстві виявилось, що її батьки були греко-католиками, через що вона радо погодилась допомогти Щепанюку. Всі гроші, які митрополит пересилав через Семполовську, Щепанюк одержував аж до своєї смерті.

    Також я мав доручення дізнатись, як у Варшаві обстоїть справа із греко-католицькою церквою і монастирем, що стоїть на вул. Медовій, 16. У Царстві Польськім, створенім на початку XIX ст., було 5 Василіянських монастирів, які творили провінцію. З часом вони всі були знищені, а монахів перевели до єдиного вцілілого монастиря у Варшаві, де вони незабаром вимерли (тільки один монах перетривав до 1919 р.). Йшлося про те, щоб допомогти відзискати той монастир Василіянам. Від графа Тадея Жевуського, який був греко-католицьким священиком і мав на меті заложити чин чорних домініканів, я довідався, що у Варшаві є така пані Лесневська — дуже впливова особа. Вона у свій час була членом підпільної організації Пілсудського і мала з ним добрі стосунки. Крім того, пані Лесневська мала аптеку у Петербурзі. Мене з нею познайомили, і ця жінка, маючи багато грошей, зробила так, щоб Василіянам передали цей монастир.

    У 1932 р. після закінчення студій у Варшавському університеті я поїхав до Риму, щоби вивчати християнську археологію. Там я працював у катакомбах під керівництвом професора світової слави Павла Штигера, автора численних наукових праць.

    Повернувшись до Львова, я почав працювати в церкві Святого Юра урядовцем, потім недовго був капеланом студентів, після чого Шептицький назначив мене капеланом в’язнів, що сиділи в тюрмах Польщі (за виїмком Східної Галичини). Хоч я був капеланом політичних в’язнів, але мав (і це було цілком справедливо) обслуговувати й карних злочинців.

    Всіх тюрем, де я працював, було 23. Пізніше, у 1934 р., мені дали ще й Березу Картузьку. Не у всіх тюрмах була однакова кількість наших в’язнів, тобто українців, греко-католиків. До тюрем, де їх було найбільше, належали: жіноча тюрма у Фордоні (одинока жіноча тюрма у Польщі), Грудзьондз, Короново, Равіч, Вронки, Ломжа, Серадз, Святий Хрест (біля Кєльц), Луцьк, Тарнів, Бидгощ. Крім політичних в’язнів, в них було дуже багато карних. Деякі тюрми містили політичних в’язнів тільки одної групи. Приміром, у Ломжі сиділи всі конгресівці — учасники конгресу 1929 року, що прийняв рішення про зміну назви УВО (Українська військова організація) на ОУН. Бандера, Лебідь, Коссак знаходилися в тюрмі Святий Хрест, що була розташована біля Кєльц і мала славу однієї з найтяжчих тюрем Польщі.

    Тяжкий режим був також у тюрмі на Лисій Горі (біля Кєльц). Там в’язнів заковували в кайдани, причім в дуже оригінальний спосіб: ланцюги з’єднували не тільки ноги, а й тягнулися від ступні до широкого паска, який міцно облягав стан в’язня. В цій тюрмі сиділи невільники, які мали великі терміни, або такі в’язні, з якими собі не могли дати ради начальники інших тюрем.

    До тяжких тюрем належали Вронки (на північний захід від Познаня). Вронки збудували німці у формі гусячої лапки, у ній знаходилося 900 камер одиночок. В’язні переважно були ізольовані один від одного, але часом їх зводили в одне місце, аби вони могли поговорити.

    Деякі тюрми вважалися легкими. У взагалі тюремний режим всюди був однаковим і різниця полягала лише у його дотриманні, а це залежало від начальника тюрми. До тюрем з більш-менш лояльним начальством належали: Короново, Равіч, Тарнів, Грудзьондз і Ломжа. Ломжа мала гарного цензора, за допомогою якого в’язні цієї тюрми підтримували добрий зв’язок з волею.

    У кожній з цих тюрем я проводив переважно не менше одного дня, а де було багато наших в’язнів — то до 3 і більше. Так що коли я виїжджав зі Львова, то вертав аж через півтора-два місяці. Я правив Службу Божу, говорив проповіді, розповідав про різні науки церковного змісту, сповідав і причащав в’язнів. Вони охоче користали з цих послуг, бо через мене можна було залагодити деякі справи. Приміром, в’язні зверталися до мене, коли їм діялась якась кривда, коли вони сиділи у т. зв. кацябах (карцерах), що годі було витримати (на Святому Хресті кацяби були видовбані в скелі під землею). Часами моє заступництво щось помагало, а часами не давало ніяких результатів. Взагалі якихось заперечень з боку адміністрації тюрем я не зустрічав. Коли на Святому Хресті я відмовився причащати в’язнів через грати, то мені дозволили це робити в звичайний спосіб.

    Наші в’язні творили у в’язницях (за винятком Святого Хреста) окремі групи — і в якійсь мірі диктували адміністрації свої умови. Вони старалися не працювати, а використовувати роки ув’язнення для самоосвіти або ж для того, щоб навчати грамоті зовсім неосвічених. По деяких тюрмах були навіть школи. Правда, у бібліотеках не було українських книжок, тому я оголосив в пресі, щоб люди присилали мені, хто які може книжки українською мовою. Так утворилась пересильна тюремна бібліотека, якою користувались по черзі в’язні всіх польських тюрем. До цих книжок був великий інтерес, і через кілька років вони були дуже зачитані.

    Медична обслуга в тюрмах дуже умовна. Був лікар, якого в’язні називали каліком-помагаліком, бо він на всі зовнішні рани застосовував йодину, а на всі внутрішні хвороби давав ліки на прочищення. Тому в’язні намагались звертатись до нього якомога рідше, а грунтовно лікуватись воліли по виході на волю.

    Отже, я виконував не лише душпастирські обов’язки, але і допомагав в’язням, чим тільки можна було. На мене посипалися доноси, в яких говорилось, що я підтримую недозволений зв’язок із в’язнями. Та, на моє щастя, начальником карного департаменту у Варшаві був Льоринтович, а перед ним — Бугайський. І один, і другий були людьми абсолютно віруючими, і багато доносів, що йшли на мене від тюремної адміністрації, скасовували. Бугайський в 1940 р. загинув у Катині (він є у списках закатованих), а про долю Льоринтовича не знаю нічого.

    У 1939 р. я все ж таки був заарештований польською владою і без оголошення вини ув’язнений в Бригідках у Львові. Через деякий час нас повезли до Берези Картузької. Зі станції Береза до тієї тюрми (це було близько 6 км) гнали пішки в оточенні озброєних конвоїрів із псами. Перед самою брамою наказали вишикуватись в колону по двоє. Прозвучала команда: «Бігом марш!» Ми вбігли на територію табору і потрапили між поліціянтів, які стояли один проти одного з палками, дрючками, рушницями і били нас куди попало. Били дуже сильно — половина в’язнів залишилася лежати на землі. Я теж опинився серед лежачих після страшного удару в груди, хоч належав до фізично сильних людей. Нас загнали в камери, де нічого, крім дощок, не було.

    Годували два рази в день: біля десятої години ранку і десь о четвертій ввечері. Давали мисочку води, де плавала жменька грису і може 20 крупинок пенцаку, а також по 50 г хліба. Якби так потривало який рік — два, то багато з нас не витримало б.

    Вдень нас виводили з камер на тюремне подвір’я, де ми стояли або копали якісь непотрібні ями. Поліція знущалася над нами як хотіла. Часто в’язнів примушували виконувати різні безглузді команди аж до повного знесилення. Мені було трудно ще з тої причини, що я, один українець, попав між білорусів.

    На щастя, то довго не тривало. 1 вересня 1939 р. розпочалась друга світова війна і Польща, як держава, перестала існувати. 17 вересня німці зайняли Березу Картузьку.

    В той день поляки надумали розстрілювати в’язнів. Поставили нас над кльозетовою ямою. Комендант екзекуційного відділу ще вирішив виголосити перед нами промову. Поки він сипав страшні прокляття на голови злочинців, що хотіли завалити Польщу, надлетіли німецькі літаки і скинули бомби на табір. Все змішалося враз. Охорона тюрми втекла і ми стали вільними. Я відшукав в натовпі зраділих невольників українців, і ми почали пробиратися додому. До Білої Підляски йшли всі разом, а потім розділились на групи по 10—15 чоловік, оскільки великій масі людей важко було виживитись на одному місці.

    За Кобрином всі поля були вкриті трупами польських вояків. До нас підійшов німецький офіцер і спитав, хто ми є. Я знав німецьку мову і відповів, що ми в’язні Берези Картузької. Він порадив нам йти до Берестя. Але ми були настільки змучені, що не могли рухатись далі. Бачучи це, той німець наказав людям із навколишніх сіл відвезти нас на конях. Але діставшись до Берестя, ми змушені були втікати звідти, бо німці почали відступати, залишаючи місто большевикам. Через Лісниче ми перейшли до Холму, де все-таки відбулася небажана зустріч із совітами.

    Більшовицька кіннота, що рухалася нам назустріч, була брудна, пошарпана і нагадувала орду. Нас замкнули в якійсь школі, приставивши жидівську поліцію. Та, на щастя, нам вдалось обдурити жидів, пообіцявши їм золото, яке ми нібито маємо в обцасах.

    Залишивши зв’язаних охоронців на підлозі, ми по одному вийшли за місто. Якось добились до Рави Руської, а звідти уже до Львова.

    Я повернувся на свою парафію до Клепарова, але довго там не був, бо митрополит Шептицький післав мене з листами-документами до Риму. Я мав дістатись до Папи Пія XII і отримав в нього дозвіл для митрополита на те, щоби той міг сам висвячувати і призначати єпископів. Взявши листи, я поїхав до Риму. Після аудієнції у Папи, я відвідав Венецію, де мав зустріч із Сеником (канцлером організації ОУН), а також А. Мельником і його дружиною. Розмова йшла про те, чи мають члени організації ОУН в Галичині втікати від більшовиків на захід, чи повинні залишитися на території України. Зійшлися на тому, що кожен оунівець мав це вирішувати сам. (Рішення, треба сказати, було дуже мудрим, бо якби оунівці лишились на Україні, то неодмінно виникло б повстання, яке більшовики задушили б своїми переважаючими силами).

    Повернувшись з Італії (я таємно перейшов кордон в районі Рави Руської), передав Шептицькому через довірених людей листи від Папи, а сам виїхав до Варшави і пробув там аж до початку війни, тобто до окупації Львова німцями.

    В кінці червня 1941 р. повернувся до Львова і вже невідступно був коло митрополита Шептицького.

    У 1943 р. у Львові почала формуватися українська дивізія «СС Галичина». Більшість українських юнаків добровільно вступали в її ряди, сподіваючись під чужими знаменами здобути волю України. Оскільки ця дивізія формувалась за німецьким зразком, то при кожному полку повинен був бути священик. Мене призначили капеланом 14 української дивізії, 30 полку. Вишкіл дивізії проходив у так званому Гайделягері, що був розташований поблизу Тарнова (Польща). У вільний від навчання час я ходив по бараках, в яких жили наші вояки, правив служби Божі, вчив катехізму, тобто займався звичною своєю справою.

    У липні 1944 р. нас відправили на фронт під Броди, де дивізія разом із сімома німецькими була розбита переважаючими силами противника. Бої тривали біля двох тижнів. Вбитих (і українців, і німців) було дуже багато.

    Під час одного із артобстрілів мене поранило. Якийсь ординарець закликав нашого полкового лікаря Дакуру, який сказав, що перев’язувати мене не варто, бо я все одно зараз вмру. Всі розійшлися, а я став готуватись до смерті. Щиро молився, аж чую — москалі йдуть. Через якийсь час почулись постріли, вибухи гранат — німці прогнали совітів на попередні позиції, а я все не вмираю. Став потрохи посуватися до дороги в надії, що мене підбере якась машина. Знову почалася стрілянина, і я заповз до якоїсь хати. Сходами, що вели вниз, я хотів спуститися до льоху, але втратив свідомість.

    У тому льосі, як я пізніше дізнався, переховувалося багато людей. Серед них був священик із села Кельчеці, шо поблизу Золочева. Він перевіз мене до своєї хати і приставив дівчину, яка доглядала мене близько двох тижнів. Пізніше мене забрали до Львова, до палати митрополита біля церкви Святого Юра. Там я зовсім одужав, рана на грудях затягнулась, але я до сьогодні ношу біля серця кавалок заліза, який лікарі не ризикують виймати.

    У 1945 р. були заарештовані єпископ Сліпий і Климентій Шептицький. Я поїхав до Києва, щоб віднести їм передачу. Оскільки часто здійснювати такі поїздки не було можливості, то я залишив гроші монахиням Троїцького жіночого монастиря, що знаходився на Велико-Житомирській вулиці, які ласкаво погодились взяти доброчинну місію.

    Незабаром і я потрапив в руки енкаведистів. Мене заарештували в 1946 р. і відразу ж відвезли до Києва у внутрішню тюрму МГБ, що на вулиці Короленка. Першим слідчим у мене був латиш (прізвища уже не пам’ятаю). Він казав говорити з ним по-російськи. Це для мене було справжнім нещастям: знаючи, крім української, польську, німецьку, французьку, італійську, латинську мови, я абсолютно не вмів говорити по-російськи, за що не раз був битий. Потім слідчого поміняли і мене став допитувати якийсь Майоров. Цей говорив по-українськи, але добрішим не був. Звинувачувати мене не було в чому, тому стали підшукувати свідків. Це, власне, були не свідки, а шкелети, обтягнуті зеленою шкірою, говорили вони деколи просто неймовірні речі. Один, наприклад, засвідчив, що я разом із Климентієм Шептицьким їздив до Гімлера в справі врятування генерала Станіслава Шептицького. Це був чистий абсурд, але я нікому із своїх свідків того за зле не беру, бо тюрма — то річ тяжка до витримання.

    У камері разом зі мною сиділо дуже багато цікавих людей, зокрема, секретар Румунської Комуністичної Партії Вайсман. Це була розумна, освічена людина, і ми весь свій вільний час проводили у розмовах на різні теми.

    Врешті-решт мене засудили на 10 років за «измену Родины». На суді я сказав, що Радянська Україна мені ніколи не була «Родиной», що я тут ніколи не жив, але то все було марно.

    Після суду почались етапи. Спочатку нас перевезли вантажними вагонами до Москви. Кинули у пересильну тюрму разом із битовиками. Вони нам страшно дошкуляли. Їхня поведінка і мова викликали у нас відразу.

    Нарешті наш ешелон прибув у Воркуту. Я попав у табір № 6, на території якого розміщувалось 30 чи 40 бараків. В перший же день нас поділили на бригади і погнали на роботу. Працювали в шахті, видобуваючи вугілля. Робота була тяжка, а харчування погане. На день давали 600 г хліба, миску баланди, 7 чи 9 тюльок і маленький кусник цукру.

    Режим був досить суворий. Мусіли працювати всі, за винятком тяжко хворих. Раз на тиждень були обшуки (по-табірному — шмони), під час яких вилучали навіть найневинніші речі. Кореспонденції спочатку ми не мали зовсім потім дозволили писати раз на рік.

    У нашому таборі було до 10 тисяч людей з різних сторін світу. Я нарахував представників більше як 60 національностей. Особливо багато було латишів, естонців, українців, поляків, а також німців. Останні носили на спинах напис: «военный злодей», але незабаром той маскарад відмінили.

    Різноманітними були і релігійні уподобання в’язнів. Проте сварок на релігійній основі ніколи не виникало. Кожен з нас поважав релігію інших, і всі ми стояли на тому, що ліпше мати справу із віруючим магометанином, ніж з невіруючим християнином, чи навпаки.

    Також було багато сектантів: баптистів, трясунів, михайлітів і т. д. Вони трималися дуже дружно: разом сходились на моління, допомагали одне одному. У михайлітів було дуже багато свят і вони часто не хотіли виходити на роботу. Їх силою виштовхували з бараків, а вони падали в сніг і таки не рухались. Тоді конвоїри брали їх за руки і ноги і несли в БУР, а вони при тому голосно кричали: «Рятуйте, правдиві християни! Чорти грішну душу до пекла несуть»,— чим смішили весь табір.

    Трохи окремо тримались буддисти. Їх привезли з Азії, здається, з Монголії. Вони мали на голові кружком вискубане волосся, як у домініканів. В руках тримали величезні чотки, на яких молились. Говорити ні з ким не хотіли. А якщо хтось дуже настирливо набивався до них у співрозмовники, то вони відбивали всяку охоту до спілкування словами: «Вам еще очень много учиться надо, чтобы с нами разговаривать».

    У таборі була ще одна група людей, яка привертала увагу всіх в’язнів — йоги. Вони непорушно сиділи на нарах із заплющеними очима і схрещеними перед собою руками і ногами. Охоронці, примушуючи цих диваків йти на роботу, зіштовхували їх з нар, але вони падали на землю, не міняючи пози, і врешті решт їм дали спокій.

    Ми, греко-католицькі священики, і в таборі не полишали своєї душпастирської діяльності. Регулярно правили Служби Божі, сповідали і причащали в’язнів, що належали до нашої віри. Засушені кусники хліба для причастя нам присилали в посилках. Вина, звичайно, в такий спосіб ми отримати не могли, тому робили його самі із родзинок, присланих з дому.

    Правили Служби Божі переважно у неділю, коли в’язні були вільні від роботи. Ніяких книг у нас з собою не було, тому все приходилось робити з пам’яті. Пізніше правдами і неправдами нам вдалось роздобути через вільних Святе Письмо. Щоб його у нас не відібрали, ми розшили книгу на окремі листочки і роздали в’язням. Проте не кожному із віруючих вдавалось його зберегти. Такі речі конвоїри вилучали у першу чергу під час нічних шмонів.

    Кожного вечора, незважаючи на втому, священики йшли в лікарняний барак, щоби висповідати тяжко хворих або розрадити їх добрим словом. Доводилось також працювати із людьми, що впали духом і знаходились в стані, близькому до самогубства. До них в першу чергу належали в’язні з довготривалими вироками (20—25 років), з яких енкаведисти намагались зробити донощиків, обіцяючи за це дострокове звільнення.

    Побороти таку спокусу людині, що зневірилася, було досить важко. Ми, священики, повинні були підтримати цих в’язнів морально, вселити в них надію на кращу будучність.

    Володіючи неабияким запасом знань, ми часто влаштовували дискусії на різноманітні теми. По черзі виголошували доповіді з історії, літератури, філософії, теології, а потім вели бурхливе обговорення почутого, задовільняючи таким чином свою потребу займатися наукою. До наших розмов прислухались люди із нижчою освітою або ж зовсім неграмотні, що якнайкраще позначалось на їхньому загальному розвитку.

    Найчастіше у наших дискусіях брали участь такі люди, як історик Фененко, родом з України, прекрасний вчений, розумна, інтелігентна людина; латиш Родзітіс, священик, що дуже добре знався на філософії; греко-католицький священик Величковський, який прекрасно розумівся на теології. Інших імен і прізвищ моя пам’ять, на жаль, не зберегла.

    Дні минали швидко. В таборі була бібліотека, але на читання ми ніколи не мали часу, та й зміст тих книжок не завжди відповідав нашим уподобанням.

    Після смерті Сталіна табірний режим пом’якшав, і ми отримали можливість діставати книги, які нас цікавили, через вольних. Я в такий спосіб роздобув собі «Історію України» Трекова, різні філософські і теологічні книги. Тоді вже ніхто нам їх не відбирав.

    Творення якоїсь підпільної політичної організації серед в’язнів було нонсенсом, оскільки в таборі існувала і чітко діяла розгалужена мережа донощиків, яких оперуповноважений КГБ (по-табірному кум) набирав переважно із битовиків. Це було справжньою бідою для політв’язнів: за кожне необережно сказане слово доводилось розплачуватись БУРом або ізолятором. Але становище змінилось, коли в табір прийшов етап з есбістами (бандерівцями, що служили в СБ). Відразу почали діяти їх неписані закони: за кражу пайки — смерть (не даремно вона називалась «кровна» пайка), вбивали також за донощицтво і зраду.

    Битовики, що були вже знахабніли до краю, притихли і часто зі страхом в голосі говорили: «Всяких блатных видали, но таких, как бандеровские блатные еще не было!»

    Однак основних своїх привілеїв ці бандити не позбулися. Вони мали своїх людей на кухні і в їдальні, їх слухалися десятники і бригадири, та й табірне начальство ставилось до битовиків досить поблажливо. Тому ми написали листа до управи табору з просьбою відокремити нас від карних злочинців. Але адміністрація на те ніяк не зреагувала. Шум піднявся лише тоді, коли в шахті регулярно почали знаходити трупи битовиків, і через деякий час по просьбі самих же битовиків табір було повністю очищено від цього злочинного елементу.

    Час від часу до в’язнів, що сиділи по лінії церкви, приходили представники із КГБ і намагались «перетягнути» на православ’я. На восьмому році мого перебування в таборі мені також запропонували йти на православну парафію, обіцяючи негайне звільнення. Я досить твердо відповів, що не можу цього зробити, і більше з такими пропозиціями до мене не зверталися.

    По смерті Сталіна настали великі зміни. У таборі було введено госпрозрахунок: ми отримували платню за всю роботу, а вугілля, вироблене поза нормою, мали право продавати, як своє власне. В зоні з’явилась комерційна їдальня, де за зароблені гроші можна було непогано пообідати. В 1953 чи 1954 р. найбільш знесилених і хворих в’язнів було переведено до Мордовії, у так званий Дубравлаг. Я теж потрапив у цей етап, оскільки мав дистрофію. Тут, на 40-й шахті, мені, можна сказати, стало зовсім легко: як знавця латинської мови мене взяли допомагати лікарям вести документацію. В той час нас уже не обмежували в отриманні посилок, тому харчувались ми досить добре.

    В таборі в’язні ставили вистави, організовували концерти. Правда, таке траплялось нечасто, оскільки цензори, не знаючи української мови і боячись пропустити щось недозволене, забороняли співати і декламувати зі сцени майже все. Пам’ятаю, як одного разу цензор викреслив із нашого репертуару пісню «Закувала зозуленька» тільки через те, що він ніяк не міг собі уявити, що зозуля і «кукушка» — це одне і те ж.

    У 50-х рр. смертність в’язнів була набагато нижчою, ніж у 1946 чи 1947 р. Повстання, які охопили у 1953 р. майже всі табори ГУЛАГу, примусили адміністрацію подбати про техніку безпеки в шахтах, що суттєво зменшило кількість нещасливих випадків.

    Треба сказати, що в умовах вічної мерзлоти поховати в’язня було цілою проблемою. В кінці липня — на початку серпня йшла заготівля ям для майбутніх небіжчиків на цілий рік. Виділялась спеціальна бригада, яка викопувала 20—25 ям у відведеному місці. Померлим робили вскриття або ж проломлювати череп молотком (для цих цілей в таборі існувала спеціальна людина). Потім клали у трумно, а точніше — недбало збитий дерев’яний ящик, і засипали землею. Зверху прибивали табличку з номером. Ховати в’язня йшла ціла «делегація» — 10—15 чоловік, але не тому, що адміністрація хотіла зробити небіжчику якусь параду — просто менша кількість фізично знищених людей не впоралася би із цією роботою.

    Коли вмирав блатний, йому справляли гарну одіж. Політв’язнів ховали у лахмітті.

    Дуже незручно було ховати людей на початку червня, коли ями були заповнені талою водою. В’язні, що не мали практики, намагалися стати зверху на домовину аби вона хоч трохи втопилася, та домовина переверталась — в’язні опинялись у воді. З них глузували, питались, чого вони скорше від померлого скачуть у яму. Такі побутові сцени свідчать про те, що смерть у таборі не була чимось надзвичайним. До неї звикли, як звикали в’язні і до багатьох інших неприродних речей, що мали місце у підневільному житті.
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    ЗІ СЛІВ МАТЕРІ ЯРОСЛАВА ГАННИ ПРОКОПІВНИ КОГУТ ЗАПИСАВ БОГДАН КОГУТ

     

    Було літо 1949 р. Закінчувалися жнива. «Стрибки» не відважувались ходити уночі селом, а начальник районного НКВД Спинко вже кілька днів не показувався з Козови. Панувало тривожне затишшя.

    Цю ніч Славко ночував удома. Спав тривожно. Від Гімзюка, провідника боївки «Батька», останніми днями не було жодних доручень. Встав засвіт, умив лице холодною водою, щось нашвидку перекусив і, загородами, подався у напрямку Буди. Мав заплановану зустріч у лісі ще з двома хлопцями. Місце було заздалегідь умовлене. Зброю зоставив у лісі, в Дохниній Долині. Перейшов через «Коропатнянів Рів» (широкий і плоский вибалок) і увійшов в ліс. Крокував краєм лісу в напрямку Корсова. На душі було нудно, гнітило якесь химерне передчуття. У лісі без зброї в руках відчував безпорадність. Благословлялося на день. Славко поквапцем йшов далі...

    Його схопили зненацька, накинувшись з-за корчів. Сіпнувся, але дарма, бо був у сталевих «обіймах» двох дебелих енкаведистів. З корчів без галасу висипало ще з десяток солдатів з автоматами напоготові. «Засідка!» Ще встиг ствердити до того, як його, ударивши чимсь твердим у потилицю, звалили на землю... Прийшов до пам’яті, коли вже пеленали мотуззям впоперек. Спутали ноги,— впоралися. Славка поклали долілиць і закурили. Мовчки.

    Під’їхала фіра, запряжена парою коней. Славка підняли за мотуззя, кинули через полудрабок на віз, притрусили соломою, щоб не було видно, коли повезуть через село. Три москалики конвоювали його, решта учасників засідки зосталися на узліссі.

    Фіра завернула на стрімкий заїзд Городецьких (по-вуличному «Гродзь») і зупинилася на подвір’ї. Брама зачинилася — на дорогу нічого не видно. Славка підняли з воза (знов за мотуззя), занесли і вкинули до ями, в якій господарі перетримували взимку бараболю. І усе робили мовчки. В ямі-пивниці темно, зимно. Немилосердно пекло тіло від перев’язаних і загнутих ніг. Скільки минуло часу, не знав. Єдине мав бажання, щоб його розв’язали.

    Зняли перев’язі аж коли стемніло і завели до хати «Гродзя» на допити. У другому кінці хати через сіни світилося, там також когось допитували. Господарів тим часом вигнали з хати, і вони ночували у сусідів. Славко відразу здогадався, що у сусідній світлиці когось «обробляли» відомими чекістськими методами. Прислухався і виразно чув: «Не знаю! Я не знаю!!!» — То був голос Йосифа Сінгалевича («Шарги»). Він не стогнав, не кричав, лишень цідив крізь зуби: «Ні-і!»

    Славко теж терпів мовчки. Впертий від природи — не потребував керуватися «геройською» поставою при тортурах. Як у нас жартома кажуть, «затявся, як російський карабін» і мовчав. Не відповідав, бо й запитань не чув: «К каму на встрєчу тарапілса?! Гдє аружіє спрятал? Сдай — пайдьош дамой!» І били. Били, пріли від втоми, відпочивали. «Работалі».

    Селянські сини, Йосиф Сінгалевич і Славко Когут, виховані на засадах здорової громадської опінії, керувалися в даній ситуації більше відчуттям стиду перед людьми, ніж правилами дотримання конспірації, якщо би не витримали. Хто їх «всипав» — здогадалися відразу. То був той, котрого взяли на тиждень раніше. Отже, стежки знали, бо й «Шаргу» взяли...

    Після трьох діб безперервних допитів хлопці були побиті-скатовані і спухлі. Сорочки на них перетворилися в панцери, бо були просякнуті їх власною кров’ю, що так і засихала на тілі.[175]

    Вдома второпали відразу, що Славка схопили на Корсові. Вже третій син потрапив до рук москалів. Четвертий ще служив «кадрову» в Кенігсбергу. Що мусіло діятись у серцях батька і матері при втраті чергового сина. Цього ми вже ніколи не дізнаємося. Батько, як завше, мовчав. Ходив по пустому подвір’ю, нипав, ніби щось загубив,— не міг ні за що взятися. Знову, як то в скрутний час буває, на голову насувалися невтішні спогади про попередні пережиті роки: «Італійський фронт, в лавах УГА, таки в тому мундирі і комісьних черевиках, що вернувся з „австрійської“. Чортківська офензива,— чергове поранення... Переховали добрі люди. Бригідки, Пикуличі — польська неволя. Сталося чудо, бо тоді вижив. Вернувся на повоєнні злидні». У 1926 р. народився синочок Степан. Того ж року прийшов до хати фронтовий колега з с. Козівки, в супроводі Отаманчука з с. Ценева: «...Ти хлоп свій, войсковий! Складеш присягу!» Присягнув... В 1930-му — «пацифікація» і арешт на підставі доносу про приналежність до УВО. Відбув, вижив. А тепер із штирох синів — трьох вже втрачено. А як їх важко було вигодувати по войні! Поставити на ноги, навчити й припильнувати. Чи не забагато на одне життя? Біда!.. Коли я вже відпічну від того всього?!

    Мати забувала, де що положила. На бляті в баняку кипіла вода, а вона ніяк не могла пригадати, що мала туди всипати, аби зварити їсти. «Йосиф, що ж то буде? Що будемо робили?» Він подивився на жінку запаленілими очима... Чи він її бачив? Чи чув, що вона казала? Змовчав, відвернувся і пішов, як тятий батогом пес, ніби він в усьому винен.

    Танка Будзінська по сусідству зайшла від городів і гукнула: «Гандзю! Нині твого забирають до Козови! Йди-но що передай!» І зникла, аби її хто не побачив, не почув. «Йосиф! Та обізвися! Порадь, що передати! Може би яку сорочку...» Він мовчав. В хаті вже не було нічого гідного. «Контингенти», «поставки», цього року вже «колхоз». А за перших двох вже все зрабував судовий виконавець. Натерла бараболі, затрясла мукою з жорен, напекла пляцків. Ще знайшла три яйці (бо й курей вже не було), зварила, завернула те все в ганчірку і побігла на Кут...

    Стояла на Гродзьовому заїзді перед запертою брамою. Чекала. Брама відчинилася, з подвір’я вийшов молодий солдатик,— «вінтофка» шилом-багнетом наперед. Оглянувся і підступив до матері. Серце у ній затіпалося і заніміло. «Вон з дарогі!» — закричав. Але вона вже зауважила в глибині подвір’я фіру, а на ній фірмана з батогом. «Там він, мій син! Може би я, пане?..» То була лишень мить, вона не домовила. Риженький, сіменкуватий солдатик-москалик підскочив і вдарив її в обличчя. Вогнем обпекло, в очах потьмарилося. Але не відступила ні на крок. Не могла відступити, там її син. Солдат підняв шафт «вінтофкі»: «Вон, вєдьма! Старая б... Каму гаварят?!» і з розмаху вдарив кольбою в груди. Впала, вузлик розв’язався, зварені яйця покотилися по заїзді. Їх догнав і помісив солдат. Тепер він з люттю топтав розкидані пляцки. Заболіло-запекло під грудьми: «Не поїсть синочок, ой, не поїсть!» Відсунулася вбік, бо солдатик замірився копнути її кирзяком. По заїзду майнула фіра, піднялася курява і зникло усе за викрутом. Солдат зник, стихло.

    Пробувала встати: оперлася на руки і зойкнула від гострого болю — рука була зломана. Звелася на ноги, підняла ганчірку (в котрій принесла синові поїсти), обмотала нею зломану руку і глянула ще раз на свої потоптані пожитки. А навколо — ні душі. Притиснула зламану руку до грудей і пошкандибала додому. «Рука зламана — не зможу тепер ніц робити! Що ж то буде?!» — бідкалася по дорозі.

    Горем прибита жінка із галицького села на Тернопільщині. Прожила до тої пори 54 роки, виховала шестеро дітей: п’ятеро своїх і пасерба від першої жінки чоловіка. Її щойно ударив зайда-шмаркач, що прибув сюди із дикого Сходу. Солдат-чужинець опинився тут з волі більшовицьких вождів-загарбників. Він здійснював на практиці їх людиноненависницьку доктрину. Він не міг інакше діяти, бо в генах мав комплекс відчуття попередніх віків орди-народу. То не червона зірка на кашкеті винна; тут душа прогнила від поколінь і серце від віків камінне. Такий собі «гомо совєтікус».

    Жінка-мати — представниця народу, вихованого на грунті моральних засад, взаємного пошанівку.

    ...Руку направила Швайчиха, і вона зрослася. Перестало боліти і ніби й забулося. Їжа для сина тоді?.. Минулося і призабулося, як гоїться всяка колись жива рана. Та мати чекає синочків, поки вони живі. Й мертвих чекатиме, поки сама жива.

    Тільки удар по лиці... Мати усе жаліється сусідкам при зустрічі, що її болить постійно. Відчуває огидний дотик руки ворога. Пашить, ятриться рана образи. Не може відмити лиця від болючого тавра. З тим лягає до сну вечором і встає ранком. Гнівить Господа Святого, бо не дотримує його заповіді всепрощення.

    Зневага розтеклася по тілі, залягла гадиною у серці...

    Мати помре. Зранена душа з гріхом непрощеної кривди стане перед Престолом Всевишнього на Суд...Боже Великий! Прости їй!

    Ходімо ж на цвинтарі, до могил наших багатостраждальних матерів! Набираймося там сили, правди і наснаги, бо тільки в Материному серці це усе знайдемо! У вічно живому Серці.

   
   
    

     № 311 

     Костів Мирослав Васильович 

    

    народився 26 квітня 1931 р. у с. Риків (Поляни, Золочівського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, селянин, заарештований 28 жовтня 1947 р., звільнений 26 березня 1953 р.

     

    В час, коли велися масові репресії, я навчався у ФЗН № 6 м. Львова. Арештували мене 28 жовтня 1947 р. співробітники 9-го відділення міліції Львова. Слідчі звинуватили у зв’язках з ОУН-УПА. Через місяць відбувся суд. Вирок стандартний — 25 років каторжних робіт, і його винесли 16-річному хлопчакові.

    На початку 1948 р. привезли нас на будівництво залізниці в Комі АРСР на станцію Єлець, звідти гнали по снігу ще 10 км. З собою ми принесли палатки, розтягнули їх на снігу, а відтак почали робити насип.

    Дуже здивувався, що сонце не світить, вголос висловився. На то хтось зауважив: «Если ты в своей жизни еще увидишь солнце, будешь очень счастлив». Я зрозумів усю безвихідь нашого становища. У палатці не опалювалося. Їсти нам давали дволітровий казанок пророслої пшениці і одну гнилу рибину. Ми були довший час взагалі позбавлені гарячої їжі і води.

    Навколо тундра, засипана не менш як метровим шаром снігу. 3-під снігу ми викопували мох-ягель і їли його, а хто цього не міг їсти, той до місяця, якщо не замерзав, то гинув! Кожен раз, коли вранці робили «підйом», то у палатці залишалось лежати 7—10 замерзлих. Про повернення на Україну вже й не мріяли і про це ніхто не говорив.

    Смачною їжею були також гілочки з північної карликової сосни, яку добували ми з-під снігу. В цей час німецькі концтабори для нас, мабуть, були раєм. Смертність дуже велика. За майже чотири місяці прибуло до нас, в це пекло морозу і мук, три етапи в’язнів, десь у половині квітня у трьох палатках було вже вільно. Трупів не ховали, а просто засипали. Отже, під кожною шпалою лежать кості наших в’язнів.

    Скільки там загинуло молодих хлопців, що й не досягли 18 років, не пізнавали радості любові і життя! Мені і сьогодні ще сняться ці каторжні дні. З нами був чоловік, якого звали Аптекарем. Він був ув’язнений в Москві по справі М. Горького. У 1937 р. засуджений до вищої міри покарання, яку пізніше йому замінили на 25 років каторжних робіт. У наше товариство входив і дядя Василь, мордвин, суджений військовим трибуналом на 10 років. Вони взяли нас, молодих хлопців, під свою опіку. В гурті легше було вижити, один за одним наглядали, боронилися від кримінальних злочинців, які відбирали переважно одяг. Минав четвертий місяць перебування в таборі. Аптекар з дядею Василем щось довго радились і прийшли до висновку, що наш насип і місце, де стоять палатки, весняні води затоплять. А крім того навесні почнуть розкладатися трупи, комарі, гнус-мошка будуть розносити різні захворювання, тоді смерті не минути. Отже слід при першій можливості, як тільки почнеться пурга, перебігти в інший стаціонарний табір. Там пояснити, що начебто під час завіїв заблудилися. Аптекар сказав, що звідти для звірки нас відправлять у центральний табір, де є на кожного в’язня особові справи.

    Якось вночі справді зірвалася сильна пурга, справжній ураган. Три наші палатки зірвало. Про втечу і думати не можна було.

    Під час ураганної бурі в’язнів, які піднімались, вітром підхоплювало і несло проти їх волі в обійми пекла й морозу, назустріч смерті. Люди кричали, благаючи про порятунок, але цей ураганний вітер пронизливим виттям заглушував їхні крики й ридання, поглинав усіх необачних.

    Аптекар, який лежав біля нас, крикнув, щоб ми не піднімались, а заривались у сніг. Дядько Василь, як тільки зірвало палатки, зачепив мій спальний мішок і почав чимось вигортати сніг, під нами виникла яма. Я хотів вилізти із спального мішка, але дядько Василь строго наказав: «Не вилазь, я сам все зроблю».

    Скільки часу минуло, як ми заглибились, не знаю. Лежали обличчям один до одного. Я відчув, що дядько Василь плаче. Спитав його, чому. Він відповів: «Згадав трьох синів, які воювали і загинули. Наймолодший Олексій був подібним до тебе. Йому й 18 років ще не було. Як сміли вони його, ненавченого, післати на фронт і кинути в бій?»

    Я зрозумів його горе, розпач і усю безсилість. Він з першого дня і до останнього, як і мій батько, був на війні, мав кілька поранень. Дядько Василь сказав тоді: «Потрібно тобі, синку, вижити. Мусиш звідси вийти, постарайся обхитрити клятих більшовиків, отримати освіту, тоді ти зрозумієш усю сутність комуністичного злочинного режиму».

    Нас уже добряче засипало снігом і ми позасипали. Коли прокинулись, вітер дуже не шумів, лише де-не-де хтось розпачливо кричав, кликав когось.

    Дядько Василь сказав: «Підіймаємось!» По снігу злегка мело поземкою, на небі мерехтіло північне сяйво, полярна зірка освічувала все навкруги. Хтось порпався в снігу. Коли ми підійшли, то той, що шукав, плачачи сказав: «Ось тут він десь має бути!». Я його впізнав: це був Михайло Хонкевич зі Львова. Ми спитали його, хто під снігом. «Генек». Я знав Генека, він також був зі Львова. Включились і ми всі в пошуки, але з-під снігу діставали лише замерзлих.

    Почали збиратись в’язні, які уціліли. З’явилися нарядчик з наглядачем. Вони наказали йти до насипу, куди вітром занесло палатки. Притягли ми ті палатки, встановили на попередньому місці. На очищеній від снігу поляні ув’язнені почали рвати мох-ягель і їсти, дехто їв гілячки карликової берізки. Я викопав із снігу соснинку і почав жувати колючі гілки.

    У натягнутій палатці було затишно. Почувся дзвін у рейку. Це означало, що необхідно готуватися до перевірки. Після перевірки наглядач сказав: «Ваши ряды очень поредели». А потім додав, що знову буде пурга, бо падає стрілка барометра. Після розподілу їжі (трошки пшениці і по одній гнилій рибині) розводу не було, бо почалася пурга.

    Аптекар і дядько Василь зібрали нас, своїх підопічних, і сказали приготувати лопати, щоб було чим обкопувати і гребти мох.

    Вийшли ми з палатки, ставши за вітром, пов’язалися довгою мотузкою. Нас поглинала сніжна тьма. Хтось із старших став попереду. Вітер часто нас збивав з ніг. Полтавчанин Толя Швець упав. Коли ми підійшли до нього, сказав, що не має сили йти далі. Ми пішли поволі далі, допомагаючи по черзі Толі. Скоро усі дуже змучились. Вітер був сильний, і ми почали загрібатися в сніг. Через якийсь час нас замело снігом. Притулившись один до одного, щоб було тепліше, ми заснули. Скільки ми спали не знаю, нас розбудили. Заметіль вже спадала і необхідно було йти далі. У повітрі відчувався спад морозу. Надворі уже виднілось і північного сяйва уже не було.

    Дорога була тяжка. Холод, а особливо голод дуже дошкуляли нам. Сніг був спресований, його розгрібали з великими зусиллями, щоб дістатися до рослинності.

    Зустрічалися нам у тундрі стаї куріпок. В одному місці побачили замерзлого песця. Аптекар сказав копати берлоги в снігу, бо наближається пурга. Залізши у спальний мішок, я затягнув башлик. Болів живіт і горіло обличчя. Мене почало морозити, і я впав в якесь забуття. Скільки я так пролежав не пам’ятаю. Раптом мені здалося, чи то приснилось, що все навколо замерзає. Я схопився і вискочив з цієї берлоги. Вітер мене підхопив, і я відчув, що мене кудись несе. Повенутись у берлогу було неможливо. Я пробував кричати, звав на поміч. Але хто міг мене почути. Розумів, що скоро замерзну, і від цієї думки стало страшно. Падав, мене сунуло по снігу. Скільки часу минуло в такій боротьбі? Здавалося, вічність. Північна стихія вила, завивала, під цим виттям та завиванням відбувався мій двобій із смертю.

    Мене кинуло в якусь кучугуру снігу обличчям вниз. Я зрозумів, що мене прикотило під насип тої ж дороги, де ми перед тим працювали. Я почав бити ногами по снігу і гребти, щоб якимось чином загорнутися в рятівний сніг. Але він був дуже твердим. І тут хтось, наче Ангел, мені подав зламаний держок лопати. Ним мені вдалося проломити кірку снігу, і я почав заглиблюватись.

    З великими муками мені вдалось заритись у сніг, але щось мені вперлось в плече. Я зняв рукавицю і почав обмацувати. Це була замерзла людська рука. Мене охопив жах. Я відчув, як на голові волосся здибилось, але я знав, що на поверхні снігу швидко замерзну. Я промовив молитву за себе і за нього, нещасного, що лежав у мене за плечима. Освоївся зі своїм становищем, був до безтями змучений, дуже хотілося спати, але жах, що пурга закінчиться і мої товариші підуть, а я залишуся у цій глухій тундрі один, змушував шукати вихід. Зігнавши силою волі сон, став прислухатись, уже не було чути завивання пурги. Я підвівся на ноги, сніг розлетівся. Було тихо й морозно, на небі мерехтіло північне сяйво і добре світила північна зірка. Тундра була добре освітлена. Я тримав у руках черенок. І враз почув, що мене кличуть. З радості так закричав, що аж у горлі заболіло. Вже вдруге я не міг крикнути, а лише шепотів.

    Я побіг від насипу, і вони мене побачили та бігли назустріч мені. Першим підбіг до мене дядько Василь. Він обійняв мене як рідного, цілував та плакав. Я тоді відчув, як він любив свого сина Олексія (Алешку), називаючи цим іменем мене. Він помітив, що у мене відкрите обличчя і почав мені защіпляти «накосник». Потім подав мені спальний мішок, який я залишив у попередній берлозі. Аптекар поглянув на тундру, засипану снігом, і сказав, що нам необхідно запастися їжею. Ми почали розкопувати сніг і десь на метровій глибині виявили прекрасний молодий мох-ягель. Понапихали ним кишені і пішли, віддаляючись від насипу.

    До мене підійшов Аптекар і простягнув руку, в якій була повна жменя моху-ягелю, молодого, гарного на вигляд, наче букет фіалок. Він сказав, що поздоровляє мене із 17-річчям.

    Пожував цього моху та соснових гілок, а дядько Василь дав мені як дарунок десь із 50 зерен пшениці, які зберіг для мене. Він під час цієї подорожі мені деколи давав потрошки зерна.

    Уже йшла 16 доба нашої втечі. Хтось із хлопців знайшов білу куріпку. (На Півночі вони усі білі). Коли ми підійшли до нього, то побачили, що на снігу в різних місцях лежало ще кілька неживих куріпок. Хтось, видно, поставив сильця на гілках карликових берізок, а куріпки їдять бруньки гілок й попалися. Хлопці поділились знайденою здобиччю, але я цього сирого м’яса уже не їв, бо боявся, щоб знову живіт не болів.

    Ми продовжили наш похід. Через якийсь час Аптекар сказав, що до табору вже недалеко. Справді на горизонті ставало світліше. Аптекар заявив, що треба продовжувати похід тільки в нічний час, бо вдень нас помітять і кинуться виловлювати, а зловивши, будуть судити як за спробу втечі.

    На другий день вночі ми помітили на горизонті контури табора. Особливо виднілись електролампочки і охоронні вишки. Було радісно і в той же час боязно. Аптекар ще раз усіх нас проінструктував, що і як говорити. Йшли швидше, бадьоріше: щоб там не було, а гірше вже не буде!

    Ми підійшли до прохідної і відчули запах їжі. Хтось прокричав: «Чуєте, як пахне хліб?!» Бараки охорони були за зоною на протилежному боці. Усі ми зрозуміли, що врятовані під ласкою Господа Бога. Але ще довгий, тяжкий шлях був до волі, нас чекали неймовірні випробування у боротьбі за життя. Багато із нас до цієї мети не дійшли. Спочив у вічній мерзлоті біля м. Печора дядько Василь, Костя — москвич, товариш Аптекаря, помер у лазареті лісокомбінату, Хоменко Василь із Полтави втонув у р. Печора під час сплаву лісу. При виловлюванні деревини втонув і Шмигельський з Одещини. Їх тіла залишились на дні Печори. У гирлі річок Лемби і Уси при переправі на човні загинув росіянин Орлов, імені його вже не пам’ятаю, і латвійська дівчинка Марінайте. Обоє, ще не пізнавши кохання, там же на березі були похоронені у вічній мерзлоті.

    Під час бунту в Дудінці прошили кулеметною чергою Малиновського з Івано-Франківська. Я знав, що в цій же зоні був його дядько, засуджений на 25 років каторжних робіт. Толю Швеця з Полтави роздавило в руднику на Таймирському півострові. В цьому ж руднику загинув у свої неповні 20 років Пашка Пігочов. Ніж у руках кримінального злочинця обірвав життя Іванові Ретьку з Донбасу. Йому також не було ще й 20 років. Доля інших п’ятьох побратимів з нашої групи мені невідома.
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    народився 14 листопада 1928 р. у с. Верхнє Синьовидне Сколівського району Львівської області, українець, греко-католик, член ОУН, селянин, заарештований в 1951 р., звільнений в 1966 р.

     

    У сім’ї, крім мене, було чотири брати і дві сестри. Батьки мої були селянами. Старших двох братів 1941 р. забрали до Німеччини. Один і досі там живе, другий повернувся після війни і в 1948 році був вбитий «ястребком» в селі Рибник. Ще один мій брат загинув.

    Я закінчив середню школу, 1948 р. поступив заочно в учительський інститут, працював у селі Луковиця Долішня. Був переслідуваний органами НКВС, і керівники підпілля перевели мене на нелегальне становище. На вчительській роботі був призначеним інформатором стрийської округи і референтом інформації і пропаганди. В боївці постійно перебував референт СБ стрийської округи «Крезуб-Донський», який керував великою стрийською боївкою.

    У 1944 р. на Самбірщині проходив з’їзд УГВР і він відповідав за його охорону. Зверхником його був провідник «Жар» № 96, а також «Байрак» № 412. «Жара» у 1952 р. було вбито в Карпатах. «Байрак» в 1952 р. з Карпат пішов в район Рогатина і слід за ним загубився. При «Байраку» останній час був стрілець Савчин з села Головецьке, що на Сколівщині. Після відбуття двадцятип’ятилітнього ув’язнення повернувся на Батьківщину.

    30 квітня 1951 р. мене, «Ярему» і «Донського» було заскочено біля Верхнього-Синевидного. Під час бою Донський загинув, а мене взято в полон. Відвезли в Дрогобич. Справу мою вів слідчий Булатов. 26 липня 1951 р. відбувся суд.

    Під час слідства устрівся із знайомим по підпіллю Мироном Гельнером (псевдо «Ясень»). Колишній студент був референтом окружного СБ. Діяв разом зі своїм товаришем Кальгенком, в минулому старшим лейтенантом військ НКВС, родом із Східної України. Судили їх у 1952 р. в Стрию у відкритому процесі. Обох стратили.

    Присудили мені 25 літ, а через п’ять днів відправили на львівську пересилку. Там я зустрів людей, з якими мені довелося пережити каторгу. Познайомився з священиком Чумалом з с. Підгородці на Сколівщині. Він відбував зі мною ув’язнення в Кемеровській області, відтак в Омську. 1956 р. його звільнили.

    Познайомився також з Миколою Шаламагою (псевдо «Степовий»). Разом зі мною перебував у таборі у Кемеровській області. Пізніше був відправлений в Норильськ, далі — у Воркуту. Після звільнення жив у Житомирі, де і помер.

    Весь серпень—вересень пробув на львівській пересилці. 25 жовтня нас завантажили в ешелони і відправили на північ. До селища Междуречье Кемеровської області їхали до 9 листопада. Там я пробув два тижні в карантині, після чого потрапив на будівництво «спецселища».

    У січні—лютому 1952 р. в нашому таборі відбувся бунт, який виник у зв’язку з тим, що частину українців відправили на етап, а їхати хотіли всі українці. З вишок почалася стрілянина. Адміністрацією було створено комісію, оголошено запис бажаючих на етап. Вимоги були задоволені і я разом з товаришами потрапив у селище Ольжерас в штрафну зону. В цьому таборі 80 відсотків в’язнів були українці. На роботу з цього табору виводили тільки кілька бригад. Недалеко розміщувався БУР, який ніколи не пустував. На цьому лагпункті росіяни планували провести провокацію. Хотіли закидати вишки саморобними гранатами, щоб дати привід для розправи над в’язнями і розформування зони. Однак цей замір було викрито самими в’язнями.

    Українці організували самовишкіл. Серед них велася пропагандистська робота, вивчення історії та інших наук. У цьому лагпункті і застала мене радісна звістка про смерть Сталіна.

    У березні 1953 р. мене і мого односельчанина Богдана Яцека, який мав деяке відношення до моєї справи, повезли до Дрогобича на суд. У лютому 1951 р. з криївки в селі Крушельниця дизертирував наш бойовик (псевдо «Левко») Дмитро Возний родом з Семигинова. Він дав покази на Яцека і Барабаша, яких засудили, Яцека на двадцять п’ять років, а Барабаша на десять.

    Сестра Яцека їздила на прийом до Шверника і добилася відміни вироку.

    Мене як свідка повезли в Дрогобич. Другий свідок по цій справі — Возняк Дмитро свідчив правдиво, але не на користь підсудних. Мені довелося видумати логічну версію, яка знімала вину з Яцека і Барабаша. Окрім того, на суді виявилося, що в моїй справі були фальшиві протоколи з підробленими підписами, подібними на мій. Цей процес ще раз показав мені фарисейське лице тодішніх каральних органів. З суду до тюрми мене повезли вже в наручниках.

    У Дрогобицьких «Бригідках» я просидів рік. Там я зустрівся з Владикою Миколою (псевдо «Скит»). До арешту він керував невеликою організацією по пропаганді. Арештували його разом з бойовиком Кончаківським Мироном (псевдо «Карман») в Миколаївському районі. Під час слідства Кончаківський повністю розложився. Йому винесли вищу міру, але замінили двадцятьма п’ятьма роками таборів. Відтак зустрівся я з ним в Мордовських таборах, де Кончаківський був повторно суджений за побутовою статтею на нових п’ятнадцять літ. У 1980 р. його звільнили і через декілька років він помер у Миколаївському районі. Яка доля Владики — не знаю.

    Отже, у Дрогобичі я пробув рік. Після того, як я оголосив голодівку, мене відправили в Омськ. Там проходив комісію Верховної Ради, яка переглядала справи всіх в’язнів. При повторному перегляді з мене знято десять літ терміну.

    Перебування в Омську припало на період відлиги, яка привела до 1957 р., до «дня чекіста». Виступ Хрущова на ювілеї ВЧК був сигналом до раптового повороту на ускладнення режиму і посилення репресивних заходів.

    У 1957 р. з Омського табору я готував групову збройну втечу, яка не була здійснена. Напередодні виникли непередбачені обставини. Зробили спробу втекти кримінальники. Це їм не вдалося, і шлях, через який ми хотіли вибратися на волю, було перекрито.

    1 вересня 1957 р. з першого лагпункту, де начальником був горезвісний майор Громов, звільнився поет Володимир Козак (1934 р. н.), родом з села Гійче Рава-Руського району. Він викликав телеграмою з Комсомольська-на-Амурі раніше звільненого Михайла Процайла, родом з Львівщини, для сприяння втечі. Вони підготували криївку, де можна було деякий час перебути. Коли втеча зірвалася, вони поїхали на Батьківщину. По дорозі навідалися до родичів знайомого в’язня на Східній Україні. З Львівщини їх вигнали органи МДБ, не дозволивши прописатися. Вони знову поїхали в напрямі Києва, де і пропали безвісти.

    У 60-х рр., розмовляючи з кагебістом, уповноваженим мордовських таборів — Анатолієм Антоновичем Литвином, почув між іншим кинуту фразу: «Это те Процайло и Козак, которые ушли за границу». Вважаю, що ці люди нікуди не «ушли», а були знищені в казематах КДБ. Крім цього, як виявилося значно пізніше, про підготовку втечі органи вже були поінформовані.

    Наш табір перевели в Іркутську область, і мене помістили в штрафну зону. Коли виводили на загальну зону, мені зачитали постанову, де було формулювання, що мене ізолювали за підготовку групової втечі. Виявилося, що один із учасників цієї акції нас продав, гадаючи, що все залишиться в таємниці. Однак він прорахувався. Не питаючи мене, хто є ще учасником втечі, продав зовсім інших осіб, з якими я мав контакти. Тим самим і викрив себе.

    У 1958 р. з чотирнадцятого лагпункту звільнився Степан Великочій — учасник підпілля, родом з села Топорівці Івано-Франківської області. Після звільнення писав листи Василю Мельнику із села Дядьковичі Ровенської області. Великочій працював колгоспним чабаном у східних областях України. Звідти його, правдоподібно, вигнали. В одному з листів дав зрозуміти, що переходить на нелегальне становище. Слід його загубився. Є підстава думати, що його спіткала доля Козака і Процайла.

    Хочу згадати і Ярослава Зінчука родом з Косівщини. Він перебував зі мною в Омських таборах. Як я довідався, він був засуджений до вищої міри покарання, але був направлений у табори (мабуть, через виявлене в нього психічне захворювання). 1956 р. хвороба прогресувала і його помістили в центральну табірну лікарню. Я довідався адресу його подруги — Галини Перкатюк і написав їй, щоб вона відповіла Зінчуку. Це б, можливо, дало позитивні результати при його ліуванні.

    Незабаром я одержав листа від його матері, в якому вона писала, що її сина було розстріляно після суду. Її викликали в МВД і про це офіційно повідомили.

    В 1960 р. частину в’язнів із Тайшетської траси перевезли в Мордовські табори. У сьомому лагпункті селища Соснівки пробув кілька років. Зі мною там перебували відомі особи: доктор Горбовий, митрополит Йосип Сліпий, член головного проводу ОУН Степанян, редактор журналу «Ідея і чин» — Петро Дужий, публіцист Дишкант, доктор Кархут (лікар лічниці Шептицького). Видатні діячі УПА: Омелян Польовий, Левкович, а також Юрій Шухевич та ряд інших особистостей. В цих умовах життя було набагато різноманітнішим, бо підібране товариство і безконечні дебати мали впливове значення в табірному житті. Слід сказати, що під час звільнення жаль було розлучатися з таким товариством. Майже рік я жив табірними категоріями мислення.

    В Мордовських таборах налагодив близькі контакти з деякими діячами єврейської національності, як наприклад Ібрагім Шіфрін, який виїхав в Ізраїль, Гдалій Печерський — головний рабин єврейської спільноти Ленінграду, а також його спільник по справі Подольський та ряд інших.

    Багатьох друзів табірного життя я відшукав після звільнення, зокрема Василя Калаціва, Михайла Луцика, Євгена Горошка, Дмитра Солтиса, Степана Янкевича, Романа Писарчука, Юрія Шухевича, Гавриїла Кубінія, Василя Підгородецького.

    Час від часу доводиться переживати звістку, що близький друг табірних років відійшов від нас. Нещодавно померли Богдан Кравецький, Богдан та Павло Рошко із Рожнятова.

    30 квітня 1966 р. я вийшов за ворота одинадцятого лагпункту (селище Явас у Мордовії). Проводжали мене близькі друзі. Оскільки проживати у західних областях України указом від 9 березня 1956 р. нам було заборонено, то мені дали направлення у місто Інту. Там, у суворому краї Комі, я знову ж знайшов багатьох друзів і знайомих по таборах. В Інті я прожив двадцять чотири роки.

    Тут у мене склалося немале коло однодумців, які пройшли такий же шлях неволі, як і я. З ними ділив і радість, і сум. На все життя збережу найкращі спогади про родину Карабінів, які проживають тепер у Загвіздю біля Івано-Франківська, родину Гасюків зі Львова, родину Свєнтиків, що проживають у селі Товмачик на Коломийщині, родину Затворських, яка залишилася в Інті.

    Протягом довгих літ, прожитих в Інті, дуже часто доводилося відчувати опіку кагебістських «ангелів-хоронителів». За цей час проявили себе найбільш агресивними «душпастирями» Микола Савельович Стропак, Анатолій Васильович Кот, Андронович, Афанасій Буруєв, Микола Григорович Гринчук, Боришев, Борис Андрійович Щербак. Всі ці особи, періодично міняючись, вдавались до провокацій, займались шантажем, вербуванням, залякуванням, цькуванням. До речі, Баришев організував спробу вбити Ліну Сороку. Доручив здійснити це уповноваженому міліції. Тільки те, що на вікнах стояли надійні грати, врятувало Ліну від загибелі.

    Однак злочинці не заспокоїлися. Вони під час відсутності Ліни Сороки відкривали її квартиру, шукаючи будь-якого компромату. Якось, коли Ліна поїхала на Україну, вони не змогли відкрити квартиру, вилізли на горище і дрючками били по стелі, через що облетіла штукатурка.

    Підступні методи шантажу застосовували до Володимира Затворського. Відкривали квартиру, порпалися в бібліотеці, поламали друкарську машинку, забрали багато письмових матеріалів. Підлим способом чіплялись до нього, підсилаючи всяких провокаторів. По-злодійськи відкривали квартиру Ярослава Гасюка, Костишина та інших.

    Афанасій Бурцев після словесної сутички зі мною намагався мстити на кожному кроці. Це відбувалося під час так званої «перебудови». Коли я їхав на Україну, то працівники КДБ і міліції ходили вслід за мною, залякуючи громадян і рідних, де я зупинявся.

    У 1976 р., будучи в Москві, куди я поїхав на операцію очей, я зупинився на квартирі Аліка Гінзбурга, де й був взятий на облік. Місцевих медиків, в яких я лікувався, дезінформували, що хочу виїхати за кордон, а тому розпитую лікаря-окуліста про необхідність операції.

    «Опіку кагебістів» я відчував аж до кінця серпня 1991 р. З проголошенням незалежності України ставлення до мене змінилося.

   
   
    

     № 313 

     Коханець Ганна Юріївна 

    

    народилася 27 листопада 1928 р. у с. Тернава Нижня Турківського району Львівської області, українка, греко-католичка, безпартійна, селянка, медсестра УПА, засуджена у 1946 р., звільнена у 1954 р.

     

    У 1946 р. мене, 17-річну дівчину, заарештували. Засудили на 10 років позбавлення волі по сумнозвісній 54 статті. Під час слідства сиділа у тюрмах в Турці, Добромилі, Самборі. 10 жовтня з пересильного пункту у Львові мене відправили у Сибір.

    Під час слідства я заявила, що неграмотна і нічого не знаю. Насправді, була медсестрою у сотні Веселого, навчала дівчат військової справи, постачала продукти повстанцям. Моє псевдо — Ярослава.

    Якось у нашу хату прийшов зв’язковий, який мені видався підозрілою особою. Псевдо в нього чи прізвище було, здається, Швайка. Я повідомила про нього у відділ СБ Беркута, та він, видно, зумів вислизнути. Втік, а через півроку привів солдат з прикордонної застави. Вони мене забрали з батьківської хати й передали енкаведистам.

    Покарання відбувала у Саянському районі Красноярського краю. Працювала на лісоповалі. У 1949 р. народила дитину. Дуже хотілося додому, але під амністію не потрапила. Через рік мене розлучили з сином. Перевели у Караганду на роботу в кар’єр, де видобували камінь. Вантажила його на автомашини. Про дитину нічого не знала. Виявляється, на цей час сина вивезли в дитячий будинок в Омську область.

    24 липня 1954 р. потрапила під амністію, як засуджена неповнолітньою. Повернулася до батьків у село Андріянів Городоцького району на Львівщині, куди їх переселили. Тут і живу. Довго шукала сина, знайшла його вже п’ятнадцятирічним.

    Доля до мене виявилася суворою, молодість провела в тюрмах і таборах, втратила здоров’я. Пізніше також жилося нелегко: тяжко працювала у колгоспі, ставилися до мене з пересторогою як до «ворога народу».

    Маю велику сім’ю: виховала шестеро дітей. Радію, що дожила до тої пори, коли нам, українцям, усміхнулася нарешті доля.
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     Кравець Іван Павлович 

    

    народився 19 березня 1925 р. в с. Чайковичі Самбірського району Львівської області, українець, греко-католик, воїн УПА, селянин, заарештований 17 квітня 1945 р.

    Вступив в УПА в листопаді 1943 р. У нашій боївці нараховувалося 57 воїнів. Командиром був «Явір». Згодом боївка зросла до 100 бійців, її називали «кущем». Командиром став «Мур».

     

    Завдання мали різні: брали участь в акціях проти всіх, хто нам заважав у боротьбі за Самостійну Україну, здобували зброю та інші речі, необхідні для УПА. Часто вели бої з польськими групами в селах Тулиголове, Хлопчиці, Ясенів, відібрали в них багато крісів і кулеметів. Вступали у перестрілку з німцями біля аеродрому Калинів. Успішно діяли проти окупантів на початку 1944 р. У травні 1944 р. ми атакували німецьку кавалерійську частину, яка розміщувалась у панському фільварку та школі села Чайковичі. Забрали шість коней, роззброїли вартових, а коли почалася стрілянина, встигли перебратися у ліс за Дністер. Коней передали в стайню села Монастир’я. Пізніше був недовгий відпочинок.

    Коли в наш край прийшла Червона Армія, відразу ж почали забирати хлопців на фронт. Комісари погрожували: якщо хтось не піде в армію, то родичів будуть вивозити в Сибір. Деякі хлопці злякалися, пішли, але таких було мало, близько третини, решта залишилась. Наш провід сказав: «Стрільці! Наразі мусимо окриватись, де хто може, а пізніше знову гуртуватись і воювати за нашу Україну!»

    Пізньої осені ми вже збирались, хто в боївку, хто в кущ, а декого направляли в сотні. Я довго був в боївці по боротьбі з стрибками, які ходили по селах і вишукували повстанців. Брав участь у багатьох боях у 1944 і на початку 1945 р. 17 квітня 1945 р. мене разом з двома хлопцями зловили енкаведисти з «червоної мітли», які робили масові облави. Один товариш з Комарна, псевдо «Жолудь», а другий з с. Меденичі, псевдо «Береза», мій псевдонім «Дуб».

    Я попав у тюрму, а з тюрми в табір. Відбував покарання у Києві до 1946 р. У 1946 р. нас шість в’язнів з Львівської області влаштовували втечу. Але, коли я приїхав до дому, то батька не застав: повісили большевики в районі, а господарство розграбували. Мати з сестрами і братом пішли по чужих селах.

   
   
    

     № 315 

     Лаврів (Скрентович) Марія Антонівна,  

    

    народилася 2 січня 1925 р. в с. Залуква Галицького району Івано-Франківської області, українка, греко-католичка, безпартійна, селянка, заарештована у квітні 1945 р., звільнена у 1956 р.

     

    Батько мій був службовцем, мати — селянкою. Мала я двох братів: старший від мене Іван загинув у 26 літ 1950 р. у підпіллі. Молодший Євген, 1930 р. н., залишився з батьками, які з приходом у 1944 р. більшовиків переховувалися V с. Завої Калуського району. 1949 р. його забрали у підпілля, і він загинув у 1951 р.

    З жорстокістю совітської влади я вперше зіткнулася в 1940 р., коли з Крилоса вивозили 15 родин ув’язнених молодих громадян, яких НКВД обвинувачувало у приналежності до ОУН. Я йшла до школи й побачила віз, на якому сиділа понад 80-річна бабуся і тримала між колінами відро бараболі. Її вивезли за арештованого внука. За возом ішов з наганом у руках директор нашої Галицької середньої школи, який викладав у нас історію.

    Українці, учні нашого 8-го класу, наперекір безбожним учителям, присланим зі сходу, демонстрували свою релігійність і в свята не відвідували школу. На Великдень 1941 р. ми нічого батькам не говорили, вийшли начебто до школи, але пішли на умовлене місце за містом. Я хотіла перевірити, чи наша українська група 8-класників і колишніх гімназистів солідарна. Коли виходила з класу, пролунав дзвінок. За розкладом мала бути історія. Щоб мене врятувати від можливих переслідувань, товариші (євреї) схопили мене за руки й побігли за керівничкою класу Голубничою зі східних областей, дуже щирою та сердечною жінкою. Вона, перестрашена, прибігла й намовила залишитися на годину директора. Як тільки він вийшов з класу, я забрала лякливих, які таки прийшли до школи, й повела до гурту святкуючих. Наш вчинок осудили на шкільних зборах. Директор скаженів, але за нас заступилися політрук і комсорг школи. Зі школи виключили Гриця Мельничука з Четверок, а на всіх інших завели особисті справи.

    Навесні 1941 р. вивезли в Сибір татового стриєчного брата Романа Скрентовича. Зі собою не дозволили нічого взяти. Тільки розвиднялося. Ще сонну післала мене мама з глечиком смальцю, двома хлібинами й ще чимсь у вузлику навздогін за валкою возів, які виїжджали вже зі села. Наздогнала я їх у Галичі перед мостом. На одному возі сидів стрий, стрийна й чекіст, який тримав на колінах двох хлопчиків. Боявся, що втечуть. Я кинула вузлик. Схопив стрий, але чекіст відібрав і шпурнув геть. Я підхопила й знову кинула, але вже стрийні. Жінка не дала нелюдкові відібрати вузлик.

    Коли почалася німецько-совєтська війна, я співпрацювала із Залуківським ОУН-івським підпіллям більше як півтора року. Провідником був Олекса Пилипонько (1915 р. н.). Побував уже він і в польській тюрмі і в Березі Картузькій. Втретє арештували його поляки наприкінці серпня 1939 р. Коли тюремна сторожа й адміністрація Станіславської в’язниці 18 вересня втекли, наші заложники розбили двері своїх і жіночих камер і вийшли на тюремне подвір’я. За споминами покійного юриста Олександра Ясеницького, який сидів в одній камері з нашим Олексою, Пилипонько хотів організувати демонстрацію. Відрадили його старші в’язні, діячі «Просвіт», «Лугів» і «Соколів», і всі звільнені розбіглися Українські патріоти знали не тільки про голод 1933 р., а й про Соловки і розстріли ГПУ в 1937 р.

    В селі Олексу дуже поважали, а молодь готова була піти за ним у вогонь та воду. Він повернувся до рідної сестри Юлі, дружини мого дядька Романа Скрентовича, й негайно почав монтувати підпільну мережу ОУН. Сам був повітовим провідником.

    Одного вечора він покликав мене й Ольгу Дирду, що загинула згодом у 50-их рр. в таборі на Воркуті, й запитав, чи ми хотіли б посвятитися праці для України. Ми відповіли: «Хочемо». Того ж дня ми почали вивчати правила конспірації, а взимку склали присягу на вірність ОУН. Мені дали кличку «Олеся». До початку німецько-совєтської війни ми виконували завдання з конспірації, друкованим шрифтом розмножували нелегальну літературу та вивчали українознавство й теренознавство. Рівночасто ми проходили військовий вишкіл. Про нашу діяльність ніхто не смів знати. Після присяги наш осередок очолила Володимира Мацькевич, яка під час німецької окупації була зв’язковою до вищих проводів ОУН.

    У неділю 22 червня 1941 р. ми непомітно пробралися на горище стайні Ольжиних («Орищиних») батьків. Там зустріли Влодку й Олексу («Остапа»), який тоді вже ховався від НКВД. Наше зібрання перервали вибухи бомб. Пилипонько заборонив нам ночувати вдома й наказав бути напоготові. Влодка знехтувала пересторогою і опівночі на 24 червня зайшла до батьківської хати. За нею слідкували комсомольці. Вони оточили хату, увірвалися до середини. Через півгодини зі сіней вивели Влодку й батька. Влодка чинила опір. Тоді ж арештували Влодчиного стрия, сотника УГА, який мешкав у Батюхові. Батька й стрия звільнили, а Влодка пропала. Коли в 1989 р. розкопували рови в Дем’яновому Лазі під Івано-Франківськом, серед маси черепів знайшли два, обвиті світлими косами. Залуківчани гадають, що один з них — Влодчин.

    Як тільки 29 червня відступили останні більшовицькі відділи, ми почали відкрито гуртувати молодь. Вивчали історію і географію України, теренознавство, опановували військову виправку. В Блюдниках син священика лікар Самотулка провів місячний вишкіл 2 чот дівчат і 2 хлопців. Перед закінченням вишколу здисципліноване юнацтво пройшло військовими лавами по селах Галицького району. Юнаків очолювали Іван Сененко й Василь Духович, дівчат — ми з Ольгою. З тієї молоді вийшли пізніше вояки УПА й активні члени ОУН:

    — Влодко Криса із Залукви (1923 р. н.), провідник юнацтва Калуської округи, після реорганізації член Калуського окружного проводу. Застрілився в 1945 р., оточений совєтськими каральними відділами з енкаведистів, більшовицьких партизан, червоноармійців і місцевих комуністів, під час т. зв. «червоної мітли»;

    — Його брат Богдан (1926 р. н.), чотовий УПА, який загинув у бою. Мати обидвох братів-героїв померла у монастирі в Гошеві. Батька арештувало НКГБ, в 1956 р. повернувся до рідного села;

    — Степан Бучко із Залукви (1925 р. н.), розвідник ОУН, арештований гестапо разом з Дмитром Лепким, небожем поета. Степана розстріляли прилюдно в Татарові, а Дмитра з 26 членами ОУН — під станіславською синагогою;

    — залуківчани брати Кваснії Богдан (1922 р.) й Дмитро (1924 р.), які загинули в боях з більшовиками;

    — залуківська караїмка Люнка Леонович (1925 р.), що згоріла в дзвіниці, підпаленій чекістами, які намовляли її здатися;

    — Ніна Вівчаренко (1925 р.), дочка вчителів, які працювали спочатку у Поплавниках, опісля — у Галичі; загинула в підпіллі;

    — залуківчанин Іван Лисак (1922 р.), що загинув в УПА; його сестра Марія (1921 р.) емігрувала за океан;

    — мої брати Іван (1923 р.) та Євген (1930 р.). Обидва загинули. Останні листи від них я вже отримала у Воркуті. Влітку 1950 р. Іван писав про арешт батьків і смерть Івана Сененка, а Євген восени — про те, що запасся книжками й цілу зиму буде під землею працювати й учитися. Ні місяця, ні місця їхньої загибелі я не знаю.

    У вересні 1941 р. гестапо арештувало провід ОУН зверху до повітових включно. З Галича забрали Олексу Пилипонька й посадника міста адвоката Матусевича. Після суду в Кракові Матусевич повернувся додому, а Пилипонька запроторили до концтабору. В 1943 р. на адресу його сестри прийшла посилка з Олексиними речами. Минулої осені мойому чоловікові розповідала уроженка Підгороддя Теодосія Мельничук-Стефанишина зі США, що наприкінці війни їх (Стефанишиних) доля закинула до Ебензе біля Берхтенсгаден (коло швейцарської границі), де в концтаборі від ін’єкцій за кілька днів перед капітуляцією Німеччини загинув Олекса Пилипонько.

    Розгубленість у рядах ОУН після німецьких арештів тривала недовго. На початку 1942 р. Іван Сененко й Прокіп Духович змонтували нову мережу. Я під кличкою «Звенислава» працювала в обласному проводі, який тоді перебував у Товмаччині, й звідтіль часто їздила до Львова. Для прикриття підпільної праці відвідувала Станіславську торговельну школу. На мою відсутність на лекціях учителі й директор дивилися «крізь пальці». Я організувала дівчат Станіславова й округи.

    У другій половині 1942 р. брата Івана забрали до так званої «будівельної служби» (Baudienst). Служив він під Львовом. Я часто відвідувала його й від нього привозила гранати. У Галичі на залізничній станції зустрічав мене вищезгаданий Дмитро Лепкий. Під час одного повороту зі Львова я потрапила в облаву. Від німецького «ясиру» мене врятував якийсь німець. Він схопив мене за руку й заховав за двері. Наказав стояти до кінця облави.

    Одного разу на Товмаччині я зайшла за адресою до однієї хати без зв’язку й втомлена задрімала. Мене збудили службові німецької кримінальної поліції. Господиня не знала мене й зі страху задеревіла. На питання, хто я, відповіла, що походжу зі змішаної польсько-української родини й батько післав мене за харчами. У німецькій кримінальній поліції служило чимало поляків, мене питали і я відповідала по-польськи. Я переживала за сховані в моїх панчохах підпільні записки, а господиня — за друкарські машинки, прикриті рядном на постелі, літературу в шафі й ровери в повітці. Все врятувало моє польське алібі.

    На Водохреща (Богоявління) 1943 р. я з повітовим провідником ОУН зайшла до тієї самої хати. За столом, що вгинався від страв, сиділи гості. Ми були голодні, як вовки, а гості м’ялися і не їли. Повітовий вдався до хитрощів і почав мене припрошувати: «Кумонько, та їжте»! Запрошені образилися, що ми з них насміхаємося. Тоді повітовий, їхній односельчанин, пояснив, що вони своєю поведінкою ображають господарів, бо ждуть, поки їх не просять до кожної ложки. «Агітація» помогла: запрацювали ложки, й ми втамували свій голод.

    У 1942—1943 рр. я була на кількох вишколах юнацьких провідників у Самбірщині, Рава-Рущині, Калущині й Галицькому районі. Ми вивчали ази розвідки, медсестерської допомоги хворим і раненим та військового вишколу. Мене назначили обласною жіночого юнацтва, і я перейшла на нелегальне становище. Додому навідувалася рідко. В нашій хаті тоді квартирував якийсь німецький офіцер, у якого джурою слугував росіянин-власовець. Німець ніколи не цікавився ні мною, ні братами. Я думала, що такий самий і його джура з колишніх совєтських солдатів. У розмові з ним я запитала, чому він служить ворогам свого народу. Росіянин негайно доніс німцям. На щастя, наш квартирант-німець прибіг до нашої хати й наказав мені чимдуж утікати. За батьків поручився.

    Обласним усього юнацтва у 1943 р. був Хміль-«Усеволод», його організаційним помічником — Савчак («Сталь») з Ямниці з-під Станіслава, а вишкільником — Михайло Клапчук з Корнича під Коломиєю. В червні 1941 р. він закінчив третій курс Львівського університету. Німці не дозволили відкрити цей храм науки, й друг Михайло, замість вивчати археологію, вишколював юнацтво. В 1944 р. потрапив у кігті НКГБ. Побачила я провідника-вишкільника аж 14 жовтня 1956 р. у Караганді під час нашого вінчання.

    В Калущині окружним юнацтва працював мій друг Влодко Криса із Залукви. Обласним активом кермував «Байда» (ім’я Славко, прізвищем я ніколи не цікавилася). Він загинув випадково в 1944 р.

    Після загину «Байди» обласний провід очолив селянський син Ярослав Мельник — «Роберт», який дружив з наймолодшим братом Степана Бандери Богданом («Митарем»), здається, 1922 р. н. Вони були антиподами: «Роберт» говіркий, рухливий, енергійний, «Митар» — мовчазний, спокійний, витриманий, скромний. Богдан ніколи не хвалився своїми братами. «Роберт» загинув у Болехівських горах, «Митар» з дружиною Даркою Цимбалістою загинув також у Карпатах, але я тоді вже була у Воркуті й не знаю де.

    У березні 1944 р. совєтські танки зупинилися на передмісті Станіслава. Провід ОУН з’єднав юнацьку мережу з активом. Мене призначили окружною жіноцтва Станіславщини. Мені підпорядковувалися дуже активні, віддані справі повітові: Станиславська — Марія Мицько з Ямниці, під обласним центром, Товмацька — Ольга Дирда («Оленка») із Залукви, Делятинська — Текля Заклінська («Хортиця») і Надвірнянська — дочка священика («Смерічка»). Коли вона поранена потрапила у чекістські лапи, то отруїлася у надвірнянській лікарні.

    Проводом ОУН Станіславівської округи кермував тоді глибоко ерудований скромний інженер з Лемківщини «Бар», який пропав без вісті, ймовірно, потонув під час переправи через Дністер. Його організаційним референтом був Василь Духович, військовиком — «Грім». В окружному проводі Станіславівщини працювали також:

    — «Залізний», колишній прокурор у Києві, він захоплювався нашим фанатизмом і повторював: «Не дай, Господи, потрапити в руки ЧК. Ви ще їх не знаєте»; кажуть, що він загинув у Карпатах;

    — Іван Сененко («Яр») з Дорогова біля Войнилова;

    — Прокіп Духович з Підгороддя (частини с. Крилоса);

    — мій брат Іван («Морозенко»). Перебуваючи у бавдінсті під Львовом, разом ще з трьома хлопцями із Залукви (Круком, Петром Бодуєм та ще одним, якого прізвища не знаю) охороняв склади зброї. Оберігаючи їх від більшовицьких партизан, хлопці брали тут гранати, патрони, зброю для УПА. Виявивши нестачу зброї, німці заарештували усіх хлопців з бавдінсту, крім брата, який, коли викликали його прізвище, був у туалеті. Його товаришів вивезли до Німеччини, а він якийсь час оперував у Львові. Потім командував сотнею у Рава-Рущині. В сотні мав він три чоти стрільців зі Східної України. Високо цінив їхню відвагу. Після тижневого бою з більшовиками сотня розчленилася і перемандрувала в інші терени.

    Коли навесні 1944 р. більшовики відступили майже до Коломиї, а ціла Станіславська округа була зайнята німецькою армією, ми почали перевозити всі запаси харчів, одягу, ліків для УПА в гори. Мені дали завдання перейти через фронт у Коломийщину. Я дійшла до Ланчина й ледь не потрапила у мадярські руки.

    Під час більшовицького наступу в липні 1944 р., коли ми перевозили підпільну лікарню, під Яблінкою (тоді Солотвинського району) потрапили у засідку. Більшовики оточили наш обоз і зверху, з дерев, поливали кулеметним вогнем вози з пораненими. Після відходу обозу вони три дні не знімали облоги, щоб мешканці сіл не могли рятувати ще живих. Усе-таки людям пощастило викрасти кількох ранених.

    Наприкінці літа в горах біля Маняви були зосереджені курені Іскри й Довбуша, підстаршинська школа й Станіславський окружний провід. Я принесла їм розвідувальні дані. Наступної ночі більшовики почали наступ і оточили нас з усіх сторін. Ми відстрілювалися цілий день, багато клопоту нам завдава ли літаки, і ми вирішили прориватися з оточення.

    У ще важчий бій я потрапила після Йорданських свят біля сіл Саджави й Глибівки під Чорним лісом. Там стояли курені Благого, Чорноти й Різуна, сотня Чорного. Вояки УПА, лежачи на снігу в одкритому полі, відстрілювалися цілий день. Повстанців сікли також кулемети й гранатомети з літаків. Ми перев’язували поранених і відправляли їх на другу сторону Чорного лісу в Калущину, де по селах не стояли совєтські гарнізони. Я з частиною окружного проводу перейшла з Богородчанського у Солотвинський район. Потім знову повернулася на Богородчанщину під Чорний ліс і наштовхнулася на «червону мітлу», яка блокувала одночасно цілі райони. В Чорному лісі ми з’єдналися з сотнею (клички командира не пам’ятаю) і перебули з нею на морозі п’ять діб. Усі виходи були заблоковані. По залізничній лінії весь час курсував панцирник. Коли він проїхав в одну сторону, ми підповзли до насипу й перебігли колію та увійшли в долішній кінець Ямниці. В її горішньому кінці стояв гарнізон. Ямничани напоїли совєтських солдатів горілкою, а для нас натопили печі, зварили вечерю та виставили стійки, щоб ми хоч дві години поспали в теплі. Перед світанком нас переправили через Бистрицю на Стриганці. Більшовики, що прокинулися, стріляли вже по задніх лавах.

    У стриганецьких лісах ми розділилися і перейшли в Галицький район. У Викторові (тепер Вікторові) ми прийняли бій і переправилися через Лукву в ліс. Мій кінь ліг у ріку, і я далі йшла в мокрому одязі. Ще один день ми сиділи в лісі, і я захворіла. В Глибокій я пролежала цілий тиждень. Як одужала, з Хортицею пішла до Завою, де під чужим прізвищем (Грицькових) мешкали мої батьки. Їх арештували в червні 1950 р., й до 1956 р. вони каралися в Тайшетських таборах. Засудили їх на 25 років, батько помер у рідній хаті в червні 1967 р., мати — в Донецьку, також у червні, але в 1980 р. Похоронили ми її в Залукві.

    Із Завою ми знову направилися в Богородчанський район і затемна зайшли у Саджаву. Подруга хотіла висповідатися, й ми зайшли до церкви. Мабуть, відчувала свою смерть.

    Нас, арештованих коло церкви, завезли до Хмелівки й почали допитувати. Били немилосердно. Якийсь колишній боївкар, що здався чекістам, доказував, що бачив мене серед членів обласного проводу ОУН. Потім кинули мене на віз між драбини, коло мене сів офіцер. Подругу посадили на задній віз на розвору. Як тільки валка почала спускатися вниз до річки, вона зіскочила й побігла в луг. Офіцер побачив її, скочив у воду й почав стріляти.

    На моїх очах вона вибігла на поляну, помахала рукою й впала прошита кулями.

    Я також хотіла загинути. Попросилася до туалету й пробігла 50 м, але мене спіймав офіцер. Утекти я не могла, бо коли лежала зв’язана перед першим допитом, ноги опухли, а офіцер був молодий, видно, спортсмен. Мене знову, вже зв’язану, кинули між драбини.

    По дорозі я видумала собі прізвище й прикинулася санітаркою з куреня Іскри. Допити йшли плавно, адже я знала сотні, рої, все сходилося з правдою. Може б мене віддали під суд, якби боївкар не назвав мій псевдонім. Якраз тоді до Богородчан, де мене допитували, над’їхав комісар зі Станіслава. Йому показали мене й додали, що боєць «истребительного батальона» (місцеві люди казали «стрибок») знає мене. Викликали його, й він сказав, що я «Звенислава». Комісар зрадів, бо за мною кілька місяців полювали НКГБ і НКВД. Він був з НКВД і забрав мене до Станіславського обласного управління. Швидко знайшли мою справу, прочитали моє прізвище й усе, що знали про мене. Мені привели на очну ставку 8 осіб, серед них члена повітового проводу ОУН, сина священика Барановського й брата відомого співпрацівника Є. Коновальця. Наймолодший Барановський здався і «сипав» усе, що знав. Усім вісьмом я сказала: «Ви продалися за шмат гнилої ковбаси й служите ворогові. Помагаєте катувати своїх братів».

    Запроданців одвели, а зі мною почали дискутувати. Я доказувала, що комуністичні ідеї абсурдні. Зі мною, дівчиною, що закінчила 8 класів середньої школи (за німців я вчилася у торговельній школі), сперечалися: генерал прикордонних військ, заступник наркома внутрішніх справ УССР, головний прокурор СССР Орлов, перший секретар Станіславського облпарткому КП(б)У Слонь і секретар ЦК ЛКСМУ. Останній виявився повним невігласом, за винятком Слоня, ненабагато освіченішими були й інші. Зі мною тоді в енкаведистській камері сидів полковник австрійської армії, консультант командування УПА. Втікаючи від облави в Карпатах, він потрапив ногою у щілину й вивихнув її. Вночі, над ранком ми ділилися думками, а в нього багато можна було навчитися. Їсти нам давали 2—3 рази на тиждень. Деколи конвоїри приносили трохи хліба й води.

    Генерал прикордонних військ пропонував: «Завтра поедем в Ямницу, и вы выступите». Я погодилася, але додала, що говоритиму те, що вважатиму за потрібне. Заступник наркома внутрішніх справ почав проповідь: «Мы спасли вас, принесли вам свободу». Я обірвала його: «Який з вас заступник українського міністра, коли ви не вмієте ні слова по-українськи промовити? Кого ви представляєте?»

    Слонь цікавився моїми поглядами на Мазепу, Хвильового й Скрипника. Наприкінці нашої розмови запитав мене: «Ви вірите мені?» Я відповіла, що не знаю його й не маю підстави вірити йому або ні. На це він заявив: «Я тут же забираю вас зі собою. Назначу вас обласним референтом комсомолу». Я відповіла, що двом богам не буду служити, а совітська влада освідомила мене колективізацією, процесом СВУ й плановим голодом на Великій Україні. Прощаючись, Слонь сказав: «Жаль мені вас. Ви не знаєте, що вас жде».

    Через місяць мене перевезли до внутрішньої тюрми НКГБ. Перший слідчий безпеки був непоганий. Його забрали з діючої армії й примусили працювати «в органах». Оскільки він не добився від мене потрібних зізнань, моє слідство перебрав майор Дубков, людина розумна й жорстока. Він посадив мене на два місяці в одиночну камеру, а сам поїхав до Чернівець допитувати провідницю Буковини й члена краєвого проводу ОУН Мотрю. Під час німецької окупації вона проводила вишколи юнацтва й знала мене. На слідстві характеризувала мене як активну провідницю юнацтва Станіславської області. Я заперечила її зізнання. Після цього майже рік на мене не було жодних компрометуючих матеріалів. Хоч людей попадалося чимало, ніхто про мене нічого не говорив. З Києва до мене приїхав полковник і допитував мене більше, ніж місяць, а в травні 1946 р. мене повели до суду. Протягом якихось 20 хвилин військовий трибунал з трьох осіб приштампував присуд: 15 років каторги й 5 років позбавлення прав (арештанським жаргоном «по рогам»).

    Була щасливою, що допити закінчилися й зможу спокійно поспати. Я надіялася, що через декілька днів виїду в етап у «широкую страну родную, где так вольно дышет человек». Одначе, моя радість була передчасною. Мене повернули з великої тюрми НКВД, куди привели після суду, назад до внутрішньої тюрми НКГБ. Вночі викликав мене начальник обласного управління НКГБ полковник Сатін і заявив, що мої допити не закінчено й мене мучитимуть стільки, скільки захочуть. Він запропонував мені дворічні курси розвідників у Києві й на вибір країни: Польщу, Чехословаччину або Югославію. Я відмовилася. «Мы заставим тебя сотрудничать с нами!» — кричали співпрацівники Сатіна, а він сам поставив мене в кут і бив по голові так, що вона відбивалася від однієї стіни до іншої. Сам Сатана не придумав би гірших катувань уже над засудженою людиною.

    В енкаведистській тюрмі тримали мене ще рік. На допитах перші питання починалися трафаретно: «Чи будеш з нами співпрацювати?» Потім видумували різні питання, на які я не могла відповісти. Зрештою вони заздалегідь знали, що я на них не дам відповіді. Щоб мене заломити, підводили до дзеркала й питали, чи я пізнаю себе. Одного дня завели мене в бокс, маленьку будку, в якій можна було тільки стояти струнко. Через кілька годин повели мене в кабінет, де сиділа підрайонна ОУН, яка свідчила на допитах, що до Організації завербувала її я. На волі вже знали, що мене засудили й, коли дівчат арештували, щоб не «топити» нових (ще не арештованих або тих, що під слідством), вони звалювали всяку вину на загиблих або на засуджених. Коли підрайонна побачила мене, відмовилася від попередніх зізнань. Мене забрали назад у бокс, а її почали бити. Аж у боксі чути було її крик.

    Пізніше в мою камеру підкинули вчительку з Калуїдини. Більше ніж тиждень, сиділи ми мовчки. Я запідозрила, що вона сексотка. Відчувши це, вчителька розплакалася і знепритомніла від сердечного приступу. Коли я привела її до свідомості, вона почала розповідати.. Її та ще 15 дівчат продала станична. У камері вона ж набрехала дівчатам, що всіх видала вчителька. Всі вважали її сексоткою й плювали на неї. З відчаю вчителька попросилася до слідчого, розповіла правду й погодилася доносити. Перебувши зі мною ще кілька днів, вона зрозуміла хибність своєї пімсти й відкинула свої зізнання. Її страшно били.

    Моя одиночка-карцер у тюрмі НКГБ була з двора. На стінах червоніли сліди крові, яка розбризкувалася під час розстрілів. У куті стояли дві труби, по яких мандрували щурі, по одній уверх, по другій униз. Щоб охоронити мене від щурів, чергові з коридору давали мені каганець і радили ставити коло обличчя. Я відломлювала щурам половину пайки хліба й кидала самці. За те вона відвертала ніжкою малечу, коли та наближалася до мене. Цілими днями й ночами щурята гралися. Вигадували різні забави.

    Серед дозорців був молоденький українець Іван Довгий з Винниці, службіст, але добра душа. В неділю, коли тюремне начальство відпочивало, він позабивав щурячі діри. Три доби гризли щурі цеглу, а на четверту ніч пробилися. До ранку наносили перед дверима купу сміття. Коли під час перевірки старший наглядач (єврей) відчинив двері й розігнався до стіни із заслоненим дошками вікном, він упав на сміття. «Что это такое?» — закричав. Іван пояснив. Єврей розпорядився не прибирати сміття і доповів начальникові тюрми. Той прийшов до мене й сказав: «Здесь можно с ума сойти! Я доложу начальству». Наступного дня прийшов знову. «Вы сами виноваты. Ничего не говорите»,— були його слова.

    Крім Івана Довгого, було ще декілька порядних чергових. Вони підбадьорювали мене: «Держись! Ничего не говори! Выдержала уже столько, осталось меньше». Один солдатик з караулу через віконечко запитав: «Девушка! За что ты сидишь?» Розповів, як мерзне і як жорстоко з ним поводяться. Кидав мені хліба й тютюну. Милосердна дитина.

    Узимку 1947 р. відправили мене етапом на Воркуту. За полярним колом присвоїли нам, каторжникам, нумери. Я носила Ж 442. На одну літеру припадало тисячу чисел. Отже, я була десь у 40-ій тисячі. З того часу нас кликали не по іменах, а по нумерах. Через кілька років у спецтаборах числа носили на шапках зверху, спереду, ззаду й на рукавах тілогрійок і бушлатів та на штанах усі політичні в’язні, суджені на каторгу і на «ИТЛ». Мене відразу направили на підземні роботи. Норма на 5 осіб — навантажити на рештаки 130 т вугілля та 15 т породи. Крім того, вантажники мали перекидати зайву породу в пройдені виробки.

    Праця на голодній пайці виснажувала в’язнів до дистрофії. У полярних умовах ми довго не могли акліматизуватися. В зоні ВОХРА («военизированная охрана») проводила постійно обшуки. Перевірки тривали по дві години, в’язнів піднімали серед ночі. У вихідні й після праці влаштовували «ударники». Зміни тяглися по 12 годин: 8 під землею, 4 години спливало на розвід, спуск у копальню, дорогу до вибоїв та інших місць праці і назад, виїзд на поверхню, миття в лазні. Коли бригада не виконувала норми, всіх залишали під землею на другу зміну. Деколи замість повторної зміни бригаду переводили на штрафну пайку —300 г хліба. Випікали його зі суміші висівок і тирси. Баланда складалася з 2—3 кусочків турнепсу (брукви), 1—2 голів звареної у воді хамси та зерен ячмінної січки, що плавали в цій юшці. За виконання норми давали 100 г вівсяної каші й кусок риби. Після третьої нічної зміни ми отримували по 200 г вівсяного кисілю. Жінки й чоловіки жили в окремих зонах.

    Одного разу, коли я вийшла в третю зміну, почула розмову начальника дільниці з побутовців (каторжників не ставили начальниками) такого змісту: «Слушай, что в нас за новенькая? Ты ее еще не пробовал?» Він відповів, що ні. Я підійшла до бригадира й відмовилася опуститися під землю. Наступного вечора також не з’їхала вниз. Більше я не могла, бо страждала бригада. Я пішла до головного інженера копальні, колишнього в’язня. Він покликав начальника дільниці, але той накинувся на мене матюками, що я видумую, і головний інженер знову післав мене на ту саму дільницю. Я відмовилася йти на шахту, й мене посадили в БУР. Там сиділа я півмісяця. Потім попросилася до начальника ОЛП-у (отдельный лагерный пункт). Він перевів мене на другу дільницю в протилежному крилі копальні.

    Шахта була похила, і ми піднімалися з другого горизонту на поверхню пішки. Через кожних десять кроків мусила відпочивати. Я настільки змарніла, що важила 42 кг.

    З копальні вирвали мене знайомі. Вони влаштували мене секретно, без відома головного інженера, на курси операторів підіймальних машин. Коли я здала на права машиністок, головний механік шахти добився, щоб мене перевели в механічний цех. Я трохи віджила й почала читати. Табірної бібліотеки не було, але серед в’язнів ходили російські книжки.

    У 1949 р. захворіла на легені. На лагпункті не було рентгену, й після кількох днів звільнення від роботи мусила вийти на працю.

    В 1950 р. всіх жінок перегнали з копального лагпункту на 2-у цегельню над річкою Воркутою в табір, де перед нами сиділо 1300 німецьких офіцерів з фельдмаршалом Павлюсом на чолі. Нас зустрів начальник ОЛП-у привітом: «Ах, бандери! Я вам покажу». Він був поранений у бою з УПА під Коломиєю і кульгав на ногу. Це вже був спецтабір посиленого режиму. У бараках спали ми на суцільних нарах без щілин. На ніч виносили парашу й замикали двері на ключ. У нашому бараці жило 160 жінок. Дозволялося писати два листи на рік. Виручали добросердечні наглядачі й вільнонаймані, які працювали на цегельні. Вони виносили за дроти листи й приносили адресовані на них відповіді й іншу пошту.

    Я пролежала півроку з температурою в лікарні спецтабору. Лікували уколами хлористого кальцію та давали по ложці риб’ячого жиру тричі на день. Мене вилікував сон. Після виздоровлення потрапила випадково до механічного цеху цегельні. Спочатку працювала ковалем, а через півроку стала черговим слюсарем і обслуговувала заводські машини. Потім (знову через півроку) працювала на токарному верстаті. Навчив мене кубанець Іван Іванович. Біля нього я стала спеціалістом.

    У 1952 р. дістала серйозну травму. Цього високосного року кожного дня в нашому таборі щось траплялося: 5 осіб утонуло в річці Воркуті, дівчата гинули в кар’єрах і на заводі. На переїзді під потяг потрапила вантажівка, на якій їхало 33 дівчат. Тільки одна вціліла: її викинуло повітряною хвилею, а 17 дівчат загинуло на місці, решту залишилося каліками. Волинячці Ніні Франчук потяг одрізав обидві руки й обидві ноги. Вона дуже хотіла жити й просила рятунку. Інша дівчина Уляна з однією ногою не хотіла лишатися калікою, зірвала перев’язку, зійшла кров’ю і померла.

    В лагпункті з 1500 ув’язнених 75 відсотків були українками. В одному бараці лежали хворі турберкульозом кості, в іншому — хворі на туберкульоз легенів. У третьому — травмовані. На релігійні свята українки віддавали свої пайки цукру й олії хворим подругам. На зібрані гроші ми замовили для дівчат-калік протези. Наш почин повторили прибалтійки. Дарка Максимець (пізніше по чоловікові Децик), Ярослава Лисак-Дідюк, Тана Бак і я розгорнули освітню діяльність. На всі національні свята ми писали реферати, читали лекції з історії України. Наскільки можна було, святкували великі релігійні празники.

    Через рік начальник нашого лагпункту, якого ми називали «Чорним ужасом», змінив своє ставлення до українок. Перед усіма він заявив, що бандерівки — найчесніші й найпорядніші з-поміж усіх бранок. Коли до бараку заходила якась комісія, говорили між собою: «Вот здесь сплят бандеровки». Характерними нашими рисами були чистота й акуратність.

    У 1955 р. нам пропитали указ про амністію. Дівчата сприйняли його байдуже. Начальник був здивований: «Почему не радуєтесь?» — запитав. Йому відповіли: «Ви забрали нашу молодість і все майбутнє. Сидимо невинно». Згадали розводи, повстання в чоловічих зонах, як знущався конвой, як на нас напускали собак, коли ми падали на ковзькій дорозі, як по дві години змушували лежати в болоті й стріляли понад голови. Як у всіх таборах, на шахтах і заводах наше начальство не раз рапортувало про перевиконання планів і отримувало ордени. Вільнонаймані принесли нам одного дня місцеву газету «Воркутинская кочегарка» з фотографією наших дівчат з кар’єру біля екскаватора. Газета пояснювала, що це комсомолки, передовики виробництва.

    Мене звільнила комісія в 1956 р., але півроку не відпускали з Воркути, бо не мали офіційних даних, чи мої батьки сидять у концтаборах чи засланні. Якщо батьки сиділи, дітям давали вільний виїзд, а як були на засланні, везли під конвоєм до батьків. Мої батьки в 1956 р. сиділи в спецтаборах Іркутської області, і їх також звільнила комісія. Обидвое, хоч не разом, повернулись до Залукви.

    На мої прохання до різних інстанцій приходили негативні відповіді. Я всім розповідала про волокиту совітської бюрократії — зі мною і на цегельні, де я продовжувала працювати після звільнення, «дядя Ваня» з Київщини порадив мені написати до Ворошилова «матерным русским языком». Я послухала його і написала: «сюди-туди вашу мать. Вам мало моих 15 лет моей каторги... Сколько будете меня держать в Воркуте?...» На це моє перше в житті матюкання до двох тижнів мені видали паспорт і залізничний квиток. Я виїхала до Караганди. По дорозі мене обікрали. Через 8 днів, я в тілогрійці, з маленькою дерев’яною валізкою в руках вийшла в Караганді з вагону й зустріла Петра, Дмитра Духовича й подругу зі станіславської гімназії сестер Василіянок Ольгу Гросберг. Ми поїхали до Петра. Мене привітала його мати. В кімнаті, де вони мешкали, стояв стіл, два ліжка, а в куті побачила я їхні достатки: купку дрібної бараболі. Невдовзі ми обвінчалися, а через кілька років повернулася на Україну. Нині живемо в Донецьку.
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     Лаврів Петро Іванович 

    

    народився 13 березня 1923 р. в с. Раків Долинського району Івано-Франківської області, українець, греко-католик, безпартійний, селянин, заарештований 17 квітня 1945 р., звільнений 5 листопада 1954 р.

     

    Народився я у селянській сім’ї Івана й Уляни Лаврових (дівоче прізвище мами Каблак). У рідному селі закінчив 6 класів народної школи, в Долинській «Рідній школі» — 7-м класів, 6 років учився в гімназії. Три перші роки доїжджав до Стрийської гімназії залізницею: вставав о +й ранку, ішов 5,5 км пішки до залізничної зупинки, їхав годину потягом і повертався додому о +ій пополудні. За Польщі в Стрию існували різні українські гімназіальні класи. Українську літературу в нас викладав проф. Тадей Залеський. На лектуру — домашнє читання — задавав він у 2-ій гімназіальній (8-ий рік навчання) «Бояриню» Лесі Українки, «Сотниківну» Б. Лепкого, «Зруйноване гніздо» А. Кащенка. У класі читали Франкового «Івана Вишенського». З нього «Тадзьо» (так кликали учні поза очі професора (вдовбував у голови «бдуноватих хвопчиськів» (так називав він нас):

     

    
     
      І яке ти право маєш, черепино недобита,

      Про своє спасіння дбати там, де гине міліон?

     

    

     

    З приходом більшовиків у 1939 р. з українських класів організували окрему українську чоловічу гімназію, яку після Нового 1940 р. з’єднали з дівочою гімназією «Рідної школи» у совітську десятирічку. Уроки релігії відмінили ще в жовтні 1939 р. Тоді ж із гімназії вивезли релігійну бібліотеку і спалили її десь за містом. Катехит Йосип Мартинків, почувши про знищення 1033 книжок, помер від інфаркту. Ми, його учні, незважаючи на заборону, перед заняттями і після них маніфестаційно в класі молилися. Недозволена молитва гуртувала колектив.

    Під час німецької окупації я вчився в VII і VIII класах гімназії. Мешкав у бурсі, де панував режим XVII—XVIII ст. Українську літературу викладав Іван Боднарук. Він напучував нас: «Забудеш латину й греку, але як маєш забути рідну мову й культуру, краще я тебе сьогодні поховаю». Шевченкову спадщину ми вивчали півроку, по 4 години на тиждень. Мусили знати кожен твір, критику А. Єнсена (шведського славіста, автора монографії «Геній України») й С. Єфремова.

    Скінчивши гімназію, я рік студіював геодезію. Коли в березні 1944 р. совітська армія вела бої в Тернополі, я пішов у Бескиди.

    До ОУН прийняли мене в квітні 1944 р. без перевірки й випробувань. Для ідеологіного вишколу членів нижчих проводів потрібні були студенти або гімназисти, активісти товариства «Просвіта» (під час німецької окупації вона продовжувала свою діяльність під назвою «Українське освітнє товариство»).

    До переходу фронту працював я у першому районі Долинського повіту Станіславівської області. Керівник суспільно-політичної реферантури районного проводу ОУН «Карий» (Андрій Рибчак зі Сваричева), «Німий» (з Надіева) і я щовечора скликали в одному зі сіл району (Рахиня, Надіїв, Раків, Креховичі, Сваричів, Струтини, Нижній і Вижній) або в самій Долині сходини членів і симпатинів ОУН і проводили з ними бесіди про політичне становище, на теми історії, географії, літератури, культури, програми ОУН (націократія) тощо. 23 травня у церквах відправлено панахиди за упокій душ Є. Коновальця і С. Петлюри, в читальнях проведено урочисті збори й ушановано їхню пам’ять. Байдужих не було, але бідніші селяни горнулися до підпілля і УПА більше, ніж багаті. Коли більшовики після повернення оголосили мобілізацію до Червоної Армії, пішло декілька синів і зятів багачів. Боялися за майно. Середняки і незаможні подалися в ліси або переховувалися вдома. Военкомати з НКВД і НКГБ щодня виїздили на облави, зловлених необмундированими гнали на передову, а хто втікав, стріляли. Після кожної облави по селах ховали вбитих.

    Проводом першого району Долинщини керував «Орленко» з братом-близнюком «Черником» (Зборики з Долини). Обидва були користолюбцями, розпусниками, вимагали вигід, боролися за кар’єру. Коли загинув високоідейний провідник «Іскра» (Олександр Куприянів з Тисова під Болеховом), його місце, тоді вже «надрайонного» зайняв «Орленко». Побачивши безрезультатність боротьби, він зв’язався з МГБ, скликав сходини середньошкільників і навів на них чекістів. Зрадою купив собі чин офіцера й працював у Дрогобицькому районному відділі МГБ — КГБ. До матері в Долину приїздив рідко, перед вечором утікав з рідного міста. Що трапилося з «Черником», ніхто не знає. Можливо й обидвох завербувало НКВД перед утечею в червні 1941 р.

    Подібно зрадив ОУН і український нарід надрайонний провідник Калущини Магас. До весни 1945 р. цим повітом керував «Артем» (Володимир Калиній зі Сваричева, 1924 р. н.). Це був дуже здібний хлопець. У 1940 р. він здав матеріал за VIII клас середньої школи й із VII класу «перескочив» у IX. З 1941 р. працював у підпіллі. Загинув геройською смертю, нагороджений УГВР Хрестом Заслуги. В УПА загинув також його брат, батьків вивезли на Урал.

    З Влодком Калиніем я познайомився восени 1940 р., коли вчився в Долинській середній школі. Тоді я мешкав у родини Гірняків, які до вересня 1939 р. працювали сторожами, прибиральниками в народній школі товариства «Рідна школа». Десь узимку 1940 р. мої господарі отримали листа з-за Сяну від учителя Антона Савича Стефанишина. Писав він про смерть активного в Долинському повіті члена ОУН і в’язня польського концтабору «Береза Картузька» Ярослава Горбового. В 1940 р. на якійсь львівській вулиці його впізнав знайомий еврей-комуніст і доніс в НКВД. Горбового арештували. В казематах він не витримав тортур і заломився. Енкаведисти використали Горбового, щоб закинути за Сян, де він загинув у лабетах гестапо.

    Антін Стефанишин у 1918—20 рр. був четарем УГА. Коли повернувся з Великої України до Долини, польська влада не дозволила йому працювати. Злидні штовхнули його в ряди КПЗУ. У 1928 р. він їздив до Харкова і вів переговори з урядом УССР про допомогу Галичині, коли вона повстане проти польських окупантів. Харківський уряд погоджувався допомогти з умовою, що після перемоги повстання Західну Україну прилучать до Совєтського Союзу. Галицькі політики хотіли жити самостійно, а й у 1934 р. ще раз післали А. Стефанишина на Східну Україну. Коли він у Києві зайшов до знайомих, вони перелякалися. Крадькома дібралися до Дніпра, човном від’їхали від міста й порадили йому чимдуж утікати, щоби не потрапити в кігті ГПУ. На Збручі його впіймали польські прикордонники й суд покарав 28 добами арешту за перехід кордону.

    Повернувшись до Долини, А Стефанишин написав чимало статей про голод і репресії на Східній Україні. В одній він навів почуті за Збручем слова:

     

    
     
      «На хаті серп і молот,

      У хаті нужда й голод,

      Ні корови, ні свині,

      Тільки Сталін на стіні».

     

    

     

    Жив він скромно. Після смерті батьків мусив утримувати молодшу від нього сестру. Треба було завалити стару хату й із ще доброго матеріалу звести нову. Не вистачало грошей. Учитель «Рідної школи» отримував менше від учителів державних шкіл. Писав також вірші, оповідання й повісті, але редакції або зовсім не платили, або гонорари були жалюгідні. Коли сотник УГА Дмитро Паліїв почав творити партію «Фронт національної єдності» (ФНЄ)[176], на Долинщині її активістами стали А. Стефанишин і помічник адвоката Луцева (прихильник Української Радикальної Соціалістичної Партії) Михайло Паращій з Ціневи під Рожнятовом.

    Будучи гімназистом, я часто відвідував колишнього керівника нашого VII класу А. Стефанишина. Коли в повітрі вже пахло війною, я пішки пішов до дружнього учителя, і ми задумалися над нашою долею: хто нас визволить із лядського ярма. Стефанишин боявся казематів ГПУ і, як тільки почув, що Червона Армія перейшла Збруч, разом з оборонцем Степана Бандери на Варшавському процесі після вбивства польського міністра внутрішніх справ і творця концтабору в Березі. Картузькій Пєрацького, адвокатом Володимиром Горбовим подався за Сян.

    У 1941 —1944 рр. А. Стефанишин працював заступником окружного коменданта української поліції в Калуші, одружився з Теодосією Мельничук і з нею та близнятами в 1944 р. утік знову на захід.

    З віршів А. Стефанишина, які друкував під псевдонімом Антін Вартовий, широкого розповсюдження набула «Пісня націоналістів»:

     

    
     
      Ми не дамо катувати народу

      І нести загладу прадідній землі...

      Орли степові бунтарського роду,

      Полум’ям на прапорах наші кличі:

     

     
      Рефрен: Порив безмежний за волю, життя

      Веде нас гуртом до двобою,

      До бою, палкі молодечі серця,

      Бо доля Вкраїни горою!

     

     
      Крила розгорнем, заграють мускули,

      І маки червоні кругом зацвітуть,

      Степу тамбори і бубни гуцулів Нам радісні вісті кругом понесуть.

     

     
      Рефрен: Порив безмежний...

     

     
      Ми наче сонце розіб’ємо хмари,

      Залізного Гонти завзяті брати,

      Ми носії безпощадної кари,

      Тікайте, всі зайди, тікайте, кати!

     

     
      Рефрен: Порив безмежний...

     

    

     

    Музику до «Пісні націоналістів» написав Микола Бігун. Композитор Ярославенко написав мелодію до «Гімну луговиків» на слова А. Вартового («Луг» — молодіжна пожежно-спортивна організація на західних землях України в 30-их рр.). Збірку поезій А. Вартового «Кличе дзвін» видало ще в 1926 р. видавництво «Нова доба».

    Найкращий твір А. Вартового — п’єса «У сумерках віків» про заснування міста Долини в передхристиянські часи. Шкода, що під час війни пропала повість «Бронзи», подібна до роману польського письменника Болеслава Пруса «Фараон». В ній земляк поета Богдана Кравціва (народженого також у Долині) описав боротьбу єгиптян проти гіксів, яка тривала 300 літ (аналогія зрозуміла!) й закінчилася визволенням Єгипту.

    Крім А. Стефанишина, у Долинській «Рідній школі» працювали колишній сотник УГА, математик Михайло Гром’як і учасник визвольних змагань 1917— 1920 рр., директор Лука Сич. Обидва в 1944 р. потрапили в кігті совєтської розвідки. Кажуть, що Луку Сича розстріляли десь під Долиною. Восени 1939 р. він був учасником Народних Зборів у Львові і їздив до Сталіна просити, щоб Західну Україну приєднали до УРСР. Під час відступу совєтських військ перед німецькою навалою його мало що не розстріляв начальник Долинського відділу народної освіти, де тоді працював Л. Сич. З липня 1941 р. наш колишній директор разом з мадярським генералом проголосили в Долині самостійність Галичини. Гонведи[177] не знали, що німці включать край до складу окупаційного генералгубернаторства. Вдова директора, за національністю чешка, виховала восьмеро сиріт в українському дусі. Луку Сича я бачив востаннє 4 липня 1941 р. в сімейному колі.

    У Стрийській гімназії вчилося чотири брати Бандери: Степан, Олекса, Василь і Богдан. Щоправда, останній іспиту зрілості в 1940 р. не здавав. У березні до дирекції приходили енкаведисти й питали про нього. Дізнавшись про тих «добродіїв», Богдан передав мною деякі речі до Тростянця (10 км від мого Ракова), де парохом був його батько, а сам утік на Закарпаття. В травні 1941 р. о. Андрія Бандеру з двома незамужніми дочками вивезли з села. Богдана («Митаря») зустрічав я нераз у товаристві «Роберта» в потязі Станіславів — Стрий і в його стрия, посадника міста Стрия, де я помагав вивчати латину дочці його (стриєвій) Ірці. Мене тоді до ОУН не агітували. Я гриз мови й математику, підбичовував інших.

    Коли в 1941 —1942 рр. в гімназії почалися сварки між прихильниками С. Бандери й А. Мельника, директор Євген Форостина (помер у Чікаго в 1972 р.) викинув з нашого VII класу Володимира Буричка (бандерівця) і з VIII класу Дозя Тимкова (мельниківця). Теодосієві дозволили пізніше здавати «матуру», але він двічі провалився. Може добув матеральне свідоцтво пізніше на еміграції.

    Буричко був зв’язаний з підпіллям ОУН ще за Польщі. У жовтні 1938 р. він утік з нашого II класу й брав участь у демонстрації на підтримку Карпатської України. Тоді його вперше виключив із гімназії директор Адамський. Він замкнув вихідні двері гімназії на ключ і, ходячи по українських класах, перевіряв присутність. Після другого включення Буричко повністю посвятився підпільній праці. В нашому класі його завдання виконував Остап Витвицький в Витвиці під Гошевом. Він у травні 1944 р. разом зі мною й іншими товаришами з нашого класу й бурси, де ми мешкали й виховувалися в патріотичному дусі під проводом настоятеля о. Народняка (мельниківець), здав матуру й записався на медицину. Закінчив тільки перший курс.

    У 1952 р. в Саранському лагпункті Піщаного табору ГУЛАГу МВД я зустрівся з його братом Богданом. Він розповів мені, що перед моїм приїздом там був Остап. Брати дружили, й ніхто не підозрював, що вони рідні. Остап на слідстві назвав себе Іваном Столяром з Холмщини. На «очній ставці» з батьком і братом Євгеном, яких також арештували, відмовився від них, як незнайомих. З Сарані етапом завезли його до Норильська. Там після суду над керівниками повстання, в якому він брав активну участь, занімів і не говорив. З таборів КГБ запроторило його до психіатричної лікарні. Донині він перебував між божевільними в Івано-Франківську. Скільки я не пробував зустрітися, не щастило. Тому років з десять його возили до покійного вже брата Богдана в Болехові. Коли «ангели хоронителі» залишили братів самими, Богдан почав до нього говорити, Остап — Іван схопив його за руку й показав на стіни. У Івано-Франківську, коли він ще не говорив, один з обслуги, колишній політичний в’язень Михайло Децик написав на карточці: «Чи ви знаєте Петра Лаврова?» й підніс Остапові. Прочитавши, божевільний закричав, побіг до медсестер і написав їм, що мій знайомий Михайло Децик на службі КГБ.

    У рядах ОУН і УПА загинули мої однокласники Семен Кульчицький з-під Самбора, Микола Пархуць з Рогатинщини, Михайло Стецик, Левко Поцалуйко, пропав без вісті Ромко Солтис. Марушка Ліщинська, тіточна сестра братів Бандер, була у підпіллі. Їй пощастило втекти на захід і тепер вона за океаном. Другу нашу оунівку Іванку Купранець схопив у Львові поляк кріповець (службовець німецької кримінальної поліції). Згідно з повідомленням гестапо, яке я прочитав на стовпі у Львові, Іванку розстріляли за приналежність до ОУН у вересні 1943 р.

    Від більшовицьких рук загинув наш наймолодший однокласник Володимир Євгенович Топольницький (класне прізвище «дітвак»), син сколівських учителів. Згідно з твердженням Михайла Луцика-Кийгородського зі Сколього, він в 1944 р. був зв’язаний з проводом ОУН Сколівського району й працював зв’язковим між членами головного проводу ОУН Петром Полтавою, Олексою Лицарем та іншими. Вбили нашого «дітвака» МГБ-исти із засідки, коли він повертався після зустрічі зі своїм провідником. Батьків вивезли в Хабаровський край, де вони каралися сім (1949—1956) років. Померли, оплакуючи сина-одинака в Скольому.

    Після матури у травні 1943 р. я подавав документи до Львівського політехнічного інституту на відділ геодезії. Тому що треба було довідки про відбуття будівельної служби (Baudienst), я три місяці служив у Брошневі й Калуші. Звільнитися з бавдінсту допоміг мені майор Побігущий, і у вересні я вже відвідував виклади, мешкав у студентському гуртожитку й писав реферати на сходини об’єднання праці українських студентів під проводом др. Лончини. У березні 1944 р., як тільки загриміли гармати з-під Тернополя, нас скликали на студентські збори, де до нас звернулися представники Українського Центрального Комітету, який захищав українців перед окупаційною владою, і ОУН. Заступник голови УЦК запропонував нам залежно від фізичної та моральної витривалості: 1) залишитися і співпрацювати з комуністичною владою, 2) записатися добровільцями в дивізію «Галичина», 3) йти у підпілля або УПА, 4) втікати на Захід, де УЦК зв’яжеться з емігрантами за океаном і за їхньою допомогою куватиме кадри науковців і різних спеціялістів для майбутньої Самостійної України. Провідник ОУН указав нам тільки один шлях: боротьбу за волю. Він говорив: «Якщо втечете на Захід, ми не дозволимо вам повернутися на рідну землю. Ми й на Сибіру будуватимемо Самостійну Україну».

    Я став членом ОУН («Добромиром»).

    У серпні 1944 р., коли «визволителі» оголосили мобілізацію, член ОУН Антін Сенів з Ракова зорганізував кущ у лісі між селами Рахинею, Надієвом, Раковим, Креховичами, Кадобною, Великою Турею, Тростянцем і Слободою Долинською (в двох останніх селах до 1941 р. парохом був о. Андрій Бандера, батько 8 дітей, з них 4 синів, з яких двох замучили німці, два загинули від куль з московських автоматів). Я був у цьому кущі виховником.

    Одного вечора зв’язкові привели в наш кущ В. Горбового, який утік з дому, коли енкаведисти зайшли до його хати. В розмові сам-на-сам я запитав його про перспективи нашої боротьби. Він відповів, що не вірить ні в її успіх, ні в можливість третьої світової війни. Сказав: «Хлопці загинуть, батьків, жінок і дітей вивезуть, але через 25, а може й більше років повстане Україна».

    З нашого лісу В. Горбового відпровадили в Дрогобиччину, де тоді перебувала Українська Головна Визвольна Рада. По закінченні війни він до 1947 р. працював в уряді Чехо-Словаччини, де віднайшов сина від єврейки, яка в 20-их рр. утримувала його, колишнього старшину УГА, на студіях в університетах Чехії. Її розстріляли німці, сина врятували українці. Під час окупації він брав участь у чеському протифашистському русі. Коли до Чехословаччини приїхала якась польська делегація, один чех доніс їй, що там під прибраним прізвищем працює В. Горбовий, який на початку німецької окупації Польщі працював у прокуратурі Кракова. Незважаючи на протест Великобританії, політичного втікача Горбового чехословацький уряд видав Польській Народній Республіці. До тюрми носили йому передачі польські жінки. Підпільна організція «Вольносць і нєподлєглосць» зорганізувала йому оборону. Поляки свідчили, що, працюючи прокурором під час німецької окупації, Горбовий допомагав полякам.

    Його б випустили на волю, якби не МГБ, яке тоді контролювало суди маріонеткової ПНР. Горбового привезли до Москви на Луб’янку й зачитали йому присуд: 25 років спецтаборів і 5 років позбавлення громадянських прав. Відсидів «од дзвінка до дзвінка». В 1972 р. його випустили на поруки стриєчного брата. Ходив по долинському висілку Оболоння в тюремному бушлаті, розуміється, без нумерів. Про його смерть ходять різні чутки. Може слуги Сатани й допомогли йому вмерти. Він же не послухав їх у 60-ті рр. й не попросив помилування. Зате вони супроводжували його домовину до цвинтаря і слухали там надгрібні промови.

    За рік перед смертю Горбовому уряд Польщі призначив пенсію за співчутливе ставлення до поляків під час праці в німецькій окупаційній прокуратурі. Гроші і пенсійну книжку привіз до Долини працівник польського посольства з Москви. Тоді ж відвідав батька син з Чехо-Словаччини. Коли Горбового арештували, він протестував і за те відсидів у тюрмі, не зважаючи на заслуги в боротьбі проти німецьких окупантів. Він привіз листа з ООН з проханням відпустити батька на утримання сина. Москва воліла сама доглянути, щоби згорьований дідусь помер на рідній землі. Коли син від’їхав, міліція залізними прутами перерила город.

    28 серпня 1944 р. до Ракова прибрели з-під Бродів два абсольвенти Стрийської гімназії: мій вуєчний брат Михайло Каблак і мій однокласник стриянин Ромко Добровольський. Їх забрали до куща і поручили командувати чотами. Незабаром, коли повстанці відпочивали під лісом після цілоденної муштри, односельчанин Іван Микитин чистив совєтський автомат. Несподівано він почав стріляти. Прострілив Микитину долоню, а Михайла Каблака й активного діяча «Просвіти» й «Лугу» та диригента церковно-читальняного хору Миколу Фрищина — насмерть застрілив.

    Я тоді був у кущовому таборі. До мене прибіг Ромко й розповів про випадок. Відтоді ми не розлучалися. Разом ми вирвалися з оточення, коли більшовики непомітно підповзли під наш кущ, разом переховувалися у батьківській стодолі, разом під проводом нового районного провідника з Болехівщини «Зеленого» проводили виховно-пропагандистську роботу в уже розширеному першому районі. Коли поверталися до Ракова, то ховались вдень у тітки Ганни Лаврів. Долинське НКГБ вже знало про мою діяльність, тому батьки покинули рідну хату й перебували в тіток Ганни і Настуні, по чоловікові Федів. Ганчиного чоловіка зловили під час облави й недосвідченого (у польській армії не був) пігнали під німецькі кулі. Поліг за імперію в Карпатах, залишивши трьох малих дітей.

    У грудні 1944 р. нас покликав до праці в Долинському повітовому проводі керманич суспільно-політичної реферантури Василь Кос-«Беркут» з Кальної (тепер Долинського району). По дорозі в Ілемні ми зустріли заступника повітового — Стаха Красівського — «Кригу». Він прощався з усіма, бо його назначили провідником Галицького повіту. Кермував ним недовго. Пропав безвісті. Його батько під час нашого весілля у жовтні 1956 р. в Караганді казав мені, що його найстарший син Стах живе, але коли минулого року я спитав покійного вже наймолодшого Стахового брата, поета Зенона в Моршині, чи це можливе, він відповів, що батько таке вигадав собі й жив цією надією. Вся родина потерпіла.

    В іншому селі ми зустріли коменданта обласної жандармерії УПА, сина колишнього міністра військових справ ЗУНР Д. Вітовського, псевдо «Зміюка». Виховали його мати й вітчим-поляк у Брошеві. Водив він зі собою двох собак: «Гітлера» і «Сталіна». В 1945 р. його пораненого заарештували, у Станіславській тюремній лікарні він хотів задушитися рушником. У 1947 р. з’явилося звернення до вояків УПА й членів ОУН, щоб здавалися совєтській владі. Як приклад відпущених, які прийшли «з повинною», подавали «Зміюку», сина Вітовського. Чув я, що з Сибіру приїздив до сестри в Брошеві, але перевірити правдивість чутки не міг.

    Повітовий провід за німців і після переходу фронту квартирував у болехівських гірських селах Слободі Болехівській, Лужках і Церківній. Тому що на мостах стояли застави, річки переходили по льоді. Ми зголосилися «Іскрі» й він передав нас у розпорядження «Беркута». Планувалося у болехівських горах відкрити друкарню й видавати летючки, брошури, газету. Та постійні облави не дозволили здійснити задумане. Днювали ми в рукотворних печерах у лісах.

    Василя Коса знав я з Долинської середньої школи. Після закінчення 10 класу він три роки студіював теологію. Навесні 1944 р. пішов у підпілля. Їздив по горах на сивій кобилі, час від часу відвідував ченців Гошівського монастиря. По неділях заходив до церков, де виголошував патріотичні проповіді, якими завоював собі серця бойків. Загинув, коли я вже карався у «Карлазі» МВД СССР, під рідним селом Кальною. На початку 80-их рр. я двічі приходив на його могилу на кальнянському цвинтарі біля церкви. Односельчани кожного року відновлюють хрест, на якому на табличці увічнено його ім’я і прізвище. Тоді ще не можна було написати його псевдоніма «Беркут».

    На Болехівщині ми відсвяткували Шевченківські роковини. Виступили на концертах у Лужках, Слободі Долинській і Церківній. У половині березня Ромка Добровольського покликали як радиста з дивізії «Галичина» у дрогобицькі ліси, а через декілька днів «Беркут» від’їхав на крайову конференцію в Чорному лісі. Я залишився з організаційним заступником повітового провідника інженером-агрономом Романом Івановичем Щеблем з Рожнятівщини.

    У той час Москва розпочала на Прикарпатті т. зв. «червону мітлу», в якій були зайняті військові, партизанські ковпаківські і енкаведистсько-емгебистські відділи. «Іскра» наказав Щеблеві разом зі мною пробиватися під Долину. Ми направилися попри Брязу, рідне село братів Кобилинців. Василя — «Чумака», попереднього суспільно-політичного референта Долинського повітового проводу, який у 1939 р. закінчив 3 кл. нашої Стрийської гімназії, перевели у Калуський окружний провід, де пропагандою керував його односельчанин «Обух». Старший Василів брат «Козак» командував куренем УПА. Коли він загинув, односельчани перейменували Брязу на Козаківку. У Караганді мені оповідали, що Василь Кобилинець у Воркутинських таборах гавкав. Коли в 1956 р. його звільнила хрущовська комісія, до нього звернувся хтось із «побутовиків»: «Василь, гавкни!» а він відповів: «Я своє відгавкав, тепер гавкай ти!» Кожен рятувався як міг. Треба було вижити.

    Ми зі Щеблем натрапили на сотню УПА, але тому що вона йшла в іншому напрямку, відлучилися і підійшли під Ілемню. Зі села нас помітили і почали стріляти. Ми кинулися в річку, я промочив ноги. Вночі наштовхнулися на більшовика, що заснув на стійці. Щоб не здіймати галасу, безшумно відійшли. Під Долиною постукали у вікно крайньої хати. Господар розповів нам, що на передмістю Одиниці загинув увесь провід першого району: Зелений, його організаційний заступник Осип Стефанів з Долини (мій однокласник з VIII класу Долинської середньої школи) та інші. Вбитих поставили під однією кам’яницею і вартували, чи не прийдуть рідні їх забрати. З матір’ю та сестрами «Юська» Стефанова зустрічався я після звільнення в Караганді. Їх вивезли у 1947 р.

    Перед світанком наблизилися до мого Ракова. Господар крайньої хати попередив нас, що в читальні посеред села стоїть більшовицький гарнізон. Городами підійшли ми до тітчиної хати. Батько порадив нам не йти до великого лісу, де восени був кущ, а переднювати у смерековому ліску між Раковом і Сваричевом. Увечері ми повернулись до тітки й домовилися з моїм родичем Іваном Марчуком, який за німців служив в українській поліції, а потім ховався від більшовиків, щоб перебути декілька днів в його сховищах в тому ж ліску, поки «червона мітла» не пересунеться в інші сторони. Щебель вирішив заглянути до рідного села в рожнятівських горах. Я не міг йти разом з ним, бо мої ноги обкидало струп’ям. Мусив залишитися з родичем. Заліз у сховище, Марчук накрив мене дерниною з корчем і я, втомлений, заснув. Тоді ж мене, сонного, схопили енкаведисти й почали бити. Все було б гаразд, якби не витягли з дупла одного дерева коло мого сховища портфель з машинописом ідеологічного твору «Ідея і чин України» та іншими підпільними виданнями, серед них були писані моєю рукою реферати. На деяких матеріалах стояв мій псевдонім Добромир.

    Не бачачи жодного порятунку від сибірських таборів, уночі з 5 на 6 червня я спробував утікати. Мене тоді тримали в коридорі третього поверху колишнього польського суду, де містилося НКГБ Долинського району. Коло мене стояв «стрибок». Він опівночі заснув, а я порвав кальсони, зробив із половинок штанин і обмоток шнур, прив’язав його’до віконного гаку, й, перекинувшись через вікно, почав спускатися. Що сталося зі мною, не пам’ятаю. Напевно вирвався гак або обірвався шнур, і я впав на бетон зі сторони будинку від дороги, за якою починався цвинтар. Прийшов до пам’яті наступної ночі після операції в лікарні, де пролежав три з половиною місяці. Батьків забрали з села й тримали в КПЗ.

    Коли з лікарні втік поранений повстанець, мене, простріленого в ногу Федя Сича з підстрийського села Сихова та інших поранених стрільців УПА забрали з лікарні в КПЗ. Так я залишився живим, хоч калікою. Дякую Богові, що став кульгавим. Каліцтво врятувало мене від Колими чи інших жахливих більшовицьких таборів.

    21 листопада 1945 р. виводили з Долинського КПЗ на заслання моїх батьків. Ключник привів до мене в камеру батька. Я ридав. Батько заспокоював: «Синку, страдаємо за Україну». Моїх батьків завезли до столиці Комі— Сиктивкару.

    17 квітня 1946 р. (рівно через рік, як я став совітським в’язнем), мене засудили на 10 літ т. зв. «ИТЛ» і 5 років позбавлення громадянських прав. Я дякував Богові, що дали 10. Коли лежав у долинській лікарні, монахиня, що ходила біля мене, подарувала мені медальйон Гошівської Матері Божої, який я переніс через усі «шмони» (обшуки).

    22 червня 1946 р. на львівській пересилці оформили мене на етап. Я не міг ходити, то мене посадили на вантажівку з-заду. За табірною брамою раптом почув: «Петре!» Кричала тітка Ганна. Автомобіль їхав повільно, і тітка бігла за ним до костела св. Анни. Коли на Городецькій автомобіль набрав швидкості, її постать зникла в натовпі. Наступного дня вона дала конвоїрам горілки, й вони підпустили її під вагон, у якому я спав. Мене розбудив крик конвоїра. Друзі піднесли мене до загартованого віконця. Розмовляючи зі мною, тітка подала мені адресу батьків у Сиктивкарі.

    Двадцять днів їхали ми до Карабасу, пересилки одного з найбільших таборів ГУЛАГу. Із заходу від цього карагандинського табору простягався голодний казахський степ, на півдні за озером Балхаш — пустиня, на сході — височенні гірські хребти, висотою понад 5000 м над рівнем моря. На них загинули мільйони казахів у 1932—1933 рр., коли втікали після заборони кочувати. Врятувалося тільки півмільйона, які донині живуть у Китаї. Багато казахів порубала козацька карна експедиція в 1916 р., коли вони повстали проти царату. У 50-их рр. казахи становили 24 відсотки населення республіки, куди у воєнні та повоєнні роки заслали мільйон німців, сотні тисяч українців, чеченців, інгушів та інших народів.

    У Карлазі дві третини в’язнів становили українці. Їхні співвітчизники загосподарювали північні землі нинішнього Казахстану ще на зламі XIX і XX ст. У промислових районах переважали росіяни та й питома вага російського населення була найвищою в республіці.

    По дорозі біля мене в «телячому» вагоні помер о. Мицак з Болехова. Коли я вранці побачив, що він мертвий, витягнув з його кишені ієрейський молитовник. У Карабасі про молитовник мене питав о. Кушпіт з Яворова, колишній старшина УГА. Я збрехав, що не забрав молитовника. Ним я недовго тішився: його вкрали у мене злодії. Вони зробили з нього гральні карти.

    На Карабаській пересилці я познайомився з о. Миколою Вонсулем, загартованим спортсменом. Його відправили в південні відділення, а нас, 150 в’язнів, на північ, у Еспінське відділення з ділянками Кос-Шека, Май-Кудук, Керегітас, Шоїнда, Каракуль. Назви чотирьох інших «участков» я забув. Коли нас пригнали (мене, каліку, привезли) на Еспе, загнали у стайні для корів, що паслися в степу. Кожного дня відбирали здоровіших для роботи на «участках». Залишених 8 калік замкнули в режимну зону, де «целу ночь по нарах рыщут, пайку хлеба свиснуть ищут, а зато не ходят с фонарями». На нарах співали: «На роботу как пойдем, на костре все варешки сожгем, поскидаєм рукавицы, пребьем друг другу лица, там же пляшем и поем»...

    Я спав на земляній долівці. Накривався сюртуком загиблого вуйка, який разом з куском верети передала мені у Львові тітка. Сюртук був без підшивки, я під нього підшив верету, в яку зашив подані мені дрючком у загратоване віконце вагону 220 карбованців. Цей подарунок тітки тримав «на чорний день». Усі гроші витягнули вночі «шестьорки», яких досвідчені злодії вчили свого ремесла.

    Нас, калік, гнали на тік млинкувати пшеницю. Ми жували зерно й не були голодні. Керував током польський офіцер, полонений у 1939 р. До нас, незважаючи на польсько-українську ворожнечу, ставився прихильно, застерігав не переїдатися сирою пшеницею. Він був польським аташе в Алма-Аті й у 1942— 1943 рр. Їздив по таборах і вербував в’язнів до польської армії генерала Андерса. Коли польські загони виведено на Близький схід, офіцерів, що залишилися в Совєтському Союзі, арештували. Одного разу якась комісія накинулася на нашого «завтоком»: «Ты советский человек. Как ты допустил такую оплошность?» Поляк скипів: «Я никогда не был и не буду советским человеком. Я — поляк!» На другий день його відправили кудись по етапу. Взагалі у таборах я не зустрічав поляків-ворогів. Ще в станіславському КПЗ НКГБ арештований польський підпільний воєвода вранці робив з нами руханку під тихенький акомпанемент пісень УПА.

    Після 10 місяців мене й Степана Ратушного з Львівської області випустили за зону. Ще зо два місяці «доходили» там Федьо Сич, Луговий з-над Сяну й ще двоє друзів, прізвище яких забув. Починалася весна, і я хитався від знесилення. Мене направили у загальний барак на 100 в’язнів. Старший бараку Фйодоров говорив по-українському. Він поставив мене сушити вночі роботягам валянки. На іншу роботу я не мав сили. Одного вечора він дав мені два відра й талони на вечерю. Сказав, що роботяги працюють на сівбі, крадуть зерно, мелють на каменях-жорнах і варять кашу або печуть «лепешки» (коржики). Тому що вони не голодні, він порадив мені, отримавши вечерю, відійти в степ, злити зверху воду і наїстися досхочу. Я з’їв два відра тої «піщі».

    На моє щастя, одного ранку, йдучи з відрами за сніданком, я зустрів о. Кушпіта. Він тоді вчився на бухгалтерських курсах. За його порадою я також дістався на ці курси й три місяці мешкав з курсантами, серед яких пам’ятаю ще др. Володимира Чеховича. Він щоп’ятниці постив до 12 год. ночі, а тоді вставав і з’їдав сніданок, обід і вечерю. Колишній професор філософії на львівській теології обліпив стіни нарисованими ним образками Матері Божої, що з’явилася в Чайковичах і співав їй пісні.

    О. Кушпіт сварив його за голодування, але це не допомагало.

    Викладали на курсах «єжовці» (в’язні, посаджені ще за часів Єжова). Серед них були дві совітські польки. Я був наймолодшим курсантом і легко все запам’ятовував. Мене призначили рахівником на овечу ферму Керегітас. Тут я подружив зі своїм помічником Іваном Кобутою зі села Перекос Калуського району Івано-Франківської області. Його арештували після відвідин тодішнього Станіслава Микитою Хрущовим, який настирливо закликав більшовиків до пильності, бо, мовляв, серед урядовців повно «бандерівських розвідників». Кобута тоді працював у секретаріяті Калуського райвиконкому.

    Ми приятелювали із зоотехніком Іваном Гулаком з Городища Черкаської області й польським євреєм Мішелем Брандтом. «Міші» пришили шпигунство, і він отримав від ОСО 8 років. Утік з Кракова від німців у 1939 р. до Львова й завербувався разом з іншими втікачами-євреями на Магнітогорський металургійний завод. Коли німці напали на СРСР, євреїв з польським підданством не взяли до армії, а в 1942 р. арештували й почали бити. Наш друг «признався», що брав пробу совітської сталі й по бездротяному телефону передавав у ставку Гітлера дані про хімічний склад совітської сталі. 1949 р. його забрали у Степовий табір, в’язні з якого працювали у мідних рудниках. Від нього отримали ми одного листа: «Пом’яніть мене. Я загину».

    На Керегітасі працювала «лекпомом» (лікарським помічником) Анна Костянтинівна Потапова, колишня викладачка марксизму в Алма-Атинському медичному інституті. В 1937 р. арештували її чоловіка, секретаря ЦК КП(б) Казахстану по пропаганді Степана Касіяновича Кузича, українця з Берестейщини. Коли Анна Костянтинівна відмовилася осудити як польського шпигуна чоловіка й назвала ворогами народу чекістів, її арештували і як троцькістку засудили до смертної кари. 45 днів чекала виконання вироку. Почала молитися до Бога. Церковні образи вона викинула була з рідної хати, за що прокляв її батько. Смертну кару замінили їй 15 роками каторги. Коли почалася війна, колишня активна комуністка попросилася на фронт «змити провину перед партією і народом кров’ю». Їй не повірили: «Хочешь, б..., к немцам бежать!» — й посадили в БУР. Закінчивши 15-річне ув’язнення в концтаборі, вона ще три роки була на засланні. Про долю чоловіка не знала нічого. Їхня дочка померла в дитячому будинку.

    1950 р. мене перекинули під суворіший нагляд бухгалтером у велике рільничо-тваринницьке господарство на Кос-Шека. Там зустрівся зі старим кремезним козарлюгою Коваленком, який у 1918 р. їздив по Європі з хором О. Кошиця. Після концерту в Лондоні до українських співаків прийшов ще молодий Уінстон Черчіль. Вітаючи голосистих козаків, видатний політик сказав: «Якби ви були такими дипломатами, як співаками, ви б давно мали свою державу».

    У січні 1951 р. за наказом Бери всіх організованих «изменников» (ст. 58— 11) перевезли у спеціальні концтабори. На Карабаській пересилці й заприятелював з поетом Іваном Хоменком, який усю війну з Кіровоградщини до Волги й у протилежному напрямі до Східної Німеччини пройшов простим піхотинцем. Після демобілізації за поему «В рабстві», де описав тугу завезеної до Німеччини молодої українки за рідними зорями, отримав 25 років таборів спеціального режиму. «Почему она не тоскует по золотых зорях Кремля?» — допитувався слідчий. Тому що того «злочину» було замало, Івана звинуватили ще й у підготовці замаху на першого секретаря Кіровоградського КП(б)У.

    Серед в’язнів Іван Хоменко знайшов десь старенького генерал-полковника Павленка, який у 1945 р., коли цілий фронт кинули на Західну Україну боротися з УПА, підготовляв офіцерів, щоб у відповідний момент перейти на сторону повстанців. Сам я не бачив цього начальника чи працівника штабу. Згадую його на основі розповідей степовика Хоменка. Тоді на пересилці він читав мені, Михайлові Петричкові із Закарпаття та Марії Матківській, бранці з 1940 р., подолянці з Бучача, тільки що написану поему «Бахчисарайський ярмарок», де під «мурзами» описав чекістських начальників, які розподіляли привезений з Карлагу ясир поміж лагпунктами Піщаного й Степового концентраційних таборів, удосконалених Берією за гітлерівським принципом. (Не слід забувати, що пріоритет організації концтаборів належить Совєтському Союзові). Бахчисараєм назвав поет Карабаську пересилку. Ця поема не збереглася.

    З неопублікованої табірної творчості поета світа Божого зовсім не бачила написана у Спаську поема «Хмельницький», присвячена 300-річчю «возз’єднання». За неї в 1957 р. хотіли поета ще раз посадити. Вирятував Олесь Гончар і тодішній перший секретар ЦК КПУ Кириченко. Спаський табір описав Хоменко в поемі «Юрій Окунь», присвяченій шефові КГБ генерал-майорові Ф. Ф. Никитченкові, який не посадив його за «Хмельницького» (Поема «Юрій Окунь» надрукована в збірці «Лірика та поеми». К.; Рад. письменник, 1959. С. 5.5—79).

    З Карабасу завезли мене в Караганду. Наше 8-ме відділення Піщаного табору було розташоване у селищі Федорівна. В’язгнів водили на будівництво Ново-Карагандинського машинобудівного заводу й житлових кварталів у центрі міста. Я заприятелював зі священиками Сулятицьким, Миколою Вонсулем і ще одним, десь зі Самбірщини. Оскільки я рік провчився у Політехнічному інституті, мене призначили бригадиром, але мене жодна праця не цікавила. Побачивши в члена своєї бригади Івана Мицака з Кременчука підручник англійської мови, я цілими годинами почав просиджувати над ним, тренуючись у вимовлянні англійських звуків. Консультував мене капітан далекого плавання, за національністю фін. Після лекцій він розповідав мені про Інгрію, фінський край, захоплений Петром І, який через інгрські болота пробив Росії «вікно» в Європу й побудував там на козацьких кістках нову столицю імперії.

    Бригадиром тримали мене доти, поки не вивели моїх хлопців на об’єкт. Тоді зняли, й півроку я працював у інвалідській бригаді. За той час я познайомився з Василем Баланом із Лисця з-під Станіслава. Він був досвідченим бригадиром і дуже хотів учитися. Один єврей з Чернівець попросив рідних прислати математичні й фізичні підручники, і я почав учити Василя математики. Ми були разом два роки, і за той час Василь опанував повну програму з математики за середню школу.

    Згуртування політичних в’язнів у спецтаборах послужило стимулом для піднесення національної свідомості. Номери на шапках, рукавах, штанах, спереду на грудях і з-заду на спинах нагадували зекам, що вони не люди, а числа. Зрусифіковані в загальних таборах наші дядьки й парубки зі страху перед бойкотом зі сторони свідомого контингенту швидко повернули до рідної мови. Священики греко-католицької церкви щонеділі відправляли Служби Божі й проповідями підтримували вірних. Аматорський гурток ставив українські водевілі й легкі п’єси. В березні підготовили Шевченківський концерт. Опер (у табірному жаргоні «кум») заборонив декламувати вірші, але дозволив співати. Розпочали концерт «Заповітом». Усі встали за винятком начальства й в’язнів-росіян. До них підходили кавказці, брали за комір і заставляли піднестися: «Ану, встань! Это наш кавказский поэт!»... У наступну неділю опер заборонив «Заповіт». Замість національного гімну на слідуючому концерті один литовець заспівав «Зоре моя вечірняя», а хор — «Сонце заходить, гори чорніють». Після пісень аматорський гурток грав «Назара Стодолю».

    «Кумові» не до вподоби була інтернаціональна єдність українців, литовців і кавказців. Він постарався натравити представників різних кавказьких народів на українців. Щоб не допустити до різні (в зону з роботи занесли саморобні ножі), наші хлопці замкнулася в одному бараці, оголосили страйк і вимагали приїзду обласного прокурора. Я тоді за Балановою протекцією працював у конторі економістом. Коли закінчився робочий день, опер посадив мене, як «бандерівського» розвідника, в карцер. Я був стомлений і заснув. Опівночі мене розбудив наглядач. Він приніс хліба, ковбаси й пляшку лимонаду і наказав усе з’їсти в його присутності. Василь Балан працював тоді в ларку, дав щось наглядачеві, й він, ризикуючи втратою вигідної праці, три ночі таємно годував мене. Коли минуло 3 дні, й закінчився термін мого ув’язнення, мене не випускали. Чекали на опера. Він же виписав мені ще 3 дні карцеру, але земляк, малолітній хлопчина, прибираючи кабінет, засунув цей папірець під сукно. Не побачивши нічого на столі, наглядачі ввечері випустили мене.

    Наступного ранку всіх українців, які страйкували або потрапили до списку «неблагонадійних», відправили в карний (штрафний) табір. Це був спеціальний лагпункт, де командування Піщаного табору зібрало 1500 українців і хотіло спровокувати між ними внутрішні чвари. Їхні задуми не вдалися. Об’єднав усіх член Краевого проводу ОУН Григорій Пришляк, розумна, чесна, витримана людина, яку всі поважали. До мене ставився по-батьківському. Попереджав не зв’язуватися з організаторами підпільних акцій, радив посвятитися науці. Пізніше, коли я з етапом потрапив у Воркуту, додатково схарактеризував мене перед майбутньою дружиною.

    Другим моїм «сватом» був Іван Васильович Костецький, викладач української літератури в Тираспольському педінституті. Дружив він з Миколою Глухеньким з Фастова, пізнішим автором історичних романів «Коліївщина» й «Колії» та біографічної повісті «Михайло Максимович», яку присвятив Іванові Васильовичу. На Саранській «Січі» (так називало лагпункт начальство табору й самі в’язні) Микола писав повість «Варнак», а Костецький консультував його. Після якоїсь аварії на шахті, де працювали наші хлопці, нікого нікуди на роботу не виводили, й ми мали доволі часу на самоосвіту й розваги. Дещо треба було підтягнути живіт, адже ж усіх посадили на гарантійну в’язничну норму, але в’язні до всього звикали. На кухні був строгий контроль, і працювали там наші хлопці.

    Професор Костецький написав з пам’яті історію української літератури, до якої я додав одну сторінку про поему «Мойсей», яка не входила в програму з літератури в педінститутах. Сам я на підставі знань нашої минувщини написав «Історію України». Найпопулярнішим вважав підручник Івана Крип’якевича й покликався на нього на слідстві. Чекісти підкреслювали, що академік Крип’якевич зрозумів хибність своїх міркувань, але ми не визнавали підписуваних ним вимушених заяв.

    Івана Костецького спочатку звинуватили в тому, що він на лекціях недостатньо розкривав націоналістичні збочення в творчості М. Рильського, Ю. Яновського, В. Сосюри та інших. У ході слідства Іван Васильович довів, що він викладав згідно з вимогами програми. Треба було випустити арештованого. Тоді після двох років його перебування під слідством ним зацікавився генеральний прокурор УРСР Р. А. Руденко. Побачивши худого й почорнілого в’язня, «охоронець» законів запропонував замінити йому костюм. Потім закинув підсудному зведення наклепів на заслужених перед партією корифеїв українського радянського письменства, що вони допускалися націоналістичних ухилів, і віддав викладача, який ревно дотримувався програми, під суд. Тоді нормою засудів була «катушка» — 25 років.

    У 1955 р. Іван Костецький і Микола Глухенький передали з Воркути через Миколину матір, яка приїхала побачитися з єдиним сином, скаргу в Москву. Обидвох звільнили й реабілітували. Костецький після довгих митарств влаштувався учителем української мови й літератури в Рогатинському ветеринарному технікумі на Івано-Франківщині. Там помер від рака. Глухенький декілька років керував книгарнею в Фастові, й учився на історичному факультеті Київського університету. Коли померла згорьована мати, Микола захворів епілепсією. Одруження й видання трьох книжок не принесло йому щастя. Часті приступи вимагали лікування та душевного спокою. Могла допомогти Спілка письменників України, але її тодішні керівники В. Козаченко та Ю. Збанацький не прийняли репресованого. Коли Микола нагадав совітським керівникам, що в буржуазному суспільстві українська громадськість помагала хворій Лесі Українці, письменники-комуністи назвали його хуліганом. Вони не знали, що таке милосердя.

    Зі священиків у Сарані найбільшою пошаною користувався о. Матусевич. За якісь «гріхи» його возили на три місяці до Спаської тюрми. Крім нього, там ще сиділи два священики УАПЦ та один — УГКЦ. Всі три (о. Матусевич сидів у тюрмі) на Різдво й Великдень відправляли величаві Служби Божі, а як ми співали «Христос воскрес», то слухало все місто Сарань.

    Я продовжував вчити Василя Балана. Інші в’язні брали участь у хорі, аматорському гуртку (поставили «Лиха іскра поле спалить і сама згасне» І. Карпенка-Карого, «Назара Стодолю» Т. Шевченка та інші п’єси). Кобзаря вшанували величаво. До опера за дозволом не ходили. Декламували революційні поеми й вірші. Начальству було не до нас.

    Помер «батько» Сталін. Півгодини стояли ми на дворі зі знятими шапками, коли гуділи заводи. Потім не хотіли натягати шапок. Раді були постояти так довше й поминати соратників вождя пролетарського світу.

    Досі не згадав я фельдшера Саранської лікарні Богдана Витвицького з Витвиці Долинського району. Він же приклеїв мені кличку «Глобус», тому що на мене не налазила жодна табірна шапка (обвід 62 см). Пізніше чекісти думали, що це якась підпільна кличка. В пімсту я кликав його «Шляхта», але ця кличка не набула поширення. Богдан розповів мені про колишнього посла УНР в Харбіні, якого зарізав у саранській лікарні під час операції на вимогу опера начальник санітарної частини табору. Богдан був присутнім, але не міг урятувати товариша недолі.

    «Оперчасть» не раз натравляла ув’язнених рядових членів ОУН на провідників. На Ак-Тасі під Карагандою Г. Пришляк чудом уник смерті, а на Колимі свої вбили Ординця. Чекісти підкинули нерозсудливим колишнім підпільникам компрометуючі матеріали, що він на їхніх послугах.

    У травні 1953 р. «Саранську Січ» ліквідовано. 90 інвалідів і тих, у кого закінчувався термін ув’язнення, розкинули по інших лагпунктах Піщаного табору, а решту вивезли на Воркуту, де вони підняли повстання.

    Я потрапив на Ак-Тас, дружив зі свідком проголошення самостійності Карпатської України в березні 1939 р., Федором Тегзою з-під Хусту. Чотири роки просидів закарпатець у мадярських тюрмах, а коли «братні» війська звільнили рідні гори, його арештували й повезли в сибірські табори. Там (на Ак-Тасі) я зустрівся знову з Федем Сичем і своїм учителем зі Стрийської гімназії, митцем Петром Обалем. Коли я прибув на Ак-Тас, вони обидва були на «штрафній командировці», лупали будівельний камінь. Наші хлопці були там згуртовані й разом з литовцями не дозволяли росіянам-сукам (карним злочинцям) знущатися над беззахисними «хохлами», балтійцями та в’язнями інших національностей. В «антисучих» кампаніях до українців приєднувалися корейці, японці, поляки (в Сарані сидів колишній польський офіцер Німий, родом з Тернопільщини, який бив «сук» на чолі бандерівців). Білоруси були менш дружні. Їх деколи використовували проти українців. Латвійців не любили литовці, які не могли простити їхнім батькам служби в чекістських загонах і зради останнього латвійського міністра закордонних справ, який співпрацював з СРСР. Естонців було мало, й вони у сутички не вступали. З Молдавії бачив тільки дівчат, яких карали за «крадіж» урожаю з колгоспних полів. Майже не було серед політичних «хозяїв страни» — казахів. Пригадую собі лише одного, який на будівництві Карагандинського палацу культури агітував будувати все, бо колись побудоване нашими руками стане власністю казахського народу.

    Серед галицьких актасівців кінчав термін ув’язнення Дмитро Лесів з-над Збруча. Його арештувала польська поліція в 1932 р. й підозрівала у приналежності до ОУН. Щоб вивідати його таємниці, поліцаї підкинули до нього студента, який розповів Лесіву, що його випускають додому. Довірливий селянин попросив шпигуна зайти до батька й забрати із схованки пістоль і літературу. Через декілька днів усе лежало в слідчого на столі. Лесіва засудили на 6 років тюрми, а потім запроторили до польського концтабору «Береза Картузька», де сиділи члени ОУН, польські, українські й білоруські комуністи. Коли в 1939 р. німці зайняли Берестя, командування табору втекло, а в’язні розбіглися. Старша генерація української табірної спільноти виїхала з німцями, які передали Берестя совітам. Молодші вибрали з-поміж себе делегацію, яка пішла привітати совітську владу від борців проти шляхетського ярма. На щиросердечні поздоровлення комендант у будьоннівці відповів по-російському грубим лайливим криком: «...вашу петлюрівську мать! Ми вам покажем!»

    Вночі хлопці почали втікати хто куди, але місто було оточене, й всіх виловили. З Берези привезли польські судові матеріали й ОСО нагородило антипольських підпільників 8-річними присудами. Коли німці наближалися до Москви, подолякові табірний суд додав ще сім років. У 5-ту річницю «золотого вересня» повезли страдника в Кустанайську область на заслання. Лише в 1957 р. повернувся польсько-совітський тюремник до рідного села. До життя в бездротяних умовах він не звик і через рік помер.

    На Ак-Тасі зустрів я колишнього секретаря ЦК КП(б) Казахстану Степана Касіяновича Кузича, чоловіка Анни Костянтинівни Потапової з Керегітасу. Після перших 8 років, на які засудили його в Алма-Аті, прожив він рік на засланні в Кокчетавській області. Потім засудили його ще раз... Безцензурною запискою, залишеною друзями, які працювали на цегельні в першу зміну, і забраною дівчатами з сусіднього жіночого табору в другу зміну, я зв’язався з Вірою Обаль, дочкою митця й колишньою ученицею Стрийської гімназії. Вона написала Анні Костянтинівні, звільненій з їхнього табору у Балхаш, місто її заслання. Між чоловіком і жінкою почалось листування. Під зиму його звільнили. Степан Касіянович повернувся до Алма-Ати й почав добиватися звільнення дружини із заслання. Обидвох реабілітували. Бував я у них у гостях. Анна Костянтинівна повернулася до комуністичної віри й, коли Степан Касіянович у 1956 р. потішив мене вісткою, що Молотова, Кагановича та іже з ними оголосили «ворогами народу», картала його. Степан Касіянович працював заступником начальника комітету преси й дивився на світ безпристрасними очима. Оповідав мені, що в 1939 р., коли Червона Армія зайняла Західну Україну й Західну Білорусію, до Берестейської (по-білоруському Брестської) області прилучили чотири південні райони, заселені українцями. Відважніші й свідоміші громадяни запротестували й домагалися, щоб українську етнічну територію передали Україні. Вмішалося НКВД: «Если будете продовжать тренованість присоромлений к Украине, мы вам естом найде!» — пригрозили. А хто не боявся тоді «визволителів»?

    5 листопада 1954 р. вивезли мене під багнетами на волю й здали в комендатуру спецзамовлення. Я мав щотижня, а потім щомісяця відмічатися. У Караганді знайшов односельчан, вивезених з Ракова у 1947 р. Влаштувався бухгалтером в автоуправлінні шахтобудівного комбінату, стягнув до себе зі Сиктивкару батьків і поступив на заочне відділення англійського факультету Алма-Атинського інституту іноземних мов. Допомагав мені матеріально мій головний бухгалтер, кореєць Андрій Ні, який теж відсидів за політичною статтею 5 років. Покровителі з МГБ хотіли мене викинути з інституту, але в моїй обороні став директор — казах. Він зажадав від чекістів письмового розпорядження виключити мене зі списку студентів. «Пастирі людського стада» (Д. Павличко) пропонували підлі методи шантажування на іспитах. Директор і викладачі виявилися чесними людьми. Переважали серед них казахи, шанувальники першого казахського митця і першого поета, який писав про казахів — киргизів, Тараса Шевченка.

    14 жовтня 1956 р. в нашій карагандинській кімнаті на вулиці Танкістів, 37 знайомий мені з Карагандинського і Піщаного таборів о. Микола Вонсуль повінчав мене з воркутянською бранкою Марією Скрентович.
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     Малярчин Роман Семенович,  

    

    народився 8 листопада 1928 р. в с. Корчин Сколівського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, воїн УПА, селянин, заарештований у 1948 р.

     

    Під час війни, у 1942 р., при школі нашого села Корчин Сколівського району на Львівщині, було відновлено товариство «Пласт». Я також став його членом. Ми проводили різні походи в гори, змагання, вчились розбивати намети, а головне — бути патріотом України.

    Мені змалку рідні прищеплювали любов до Батьківщини. Мій батько був січовим стрільцем, брав участь в урочистостях злуки українського народу в січні 1919 р. в Києві. Брат моєї мами Теодор Онуфрів служив хорунжим УГА, потім змушений був емігрувати в Чехословаччину. Вечорами чи у вихідні дні старші збиралися у нас, згадували про буремні роки. Я уважно слухав їх розповіді, які у моїй пам’яті залишили незабутній слід і мали вирішальний вплив на подальшу мою долю.

    З 1944 р. змушений був перейти на нелегальне становище — мене почало переслідувати НКВД. На той час моя сестра вже перебувала в УПА. Мені був добре знайомий терен, на якому діяли повстанці, а тому командування доручало виконувати різні складні завдання. Особливо небезпечно було в нічний час — скрізь були засідки енкаведистів: треба було бути дуже обережним. Багато загинуло повстанців, які трапляли у засідки. Але, незважаючи на мою обережність, уникнути арешту не вдалося. Восени 1944 р. енкаведисти вистежили і заарештували мене, а потім роззутого і босого по шутрованій дорозі змусили йти пішки десять кілометрів. У Сколе кинули до пивниці, де вже було багато чоловіків і жінок.

    Потім мене забрали на допит. Три дні і три ночі мордували. Нічого не їв і не спав, а коли вже не витримував і падав на підлогу, тоді обливали мене водою. Але, незважаючи на жорстокі тортури, я ні в чому не зізнався. Енкаведисти не мали точних доказів моїх зв’язків із повстанцями, тому то мене відпустили.

    Восени 1945 р. заарештували батька та засудили на 10 років, які він повністю відсидів. Через рік така ж доля спіткала вуйка Онуфріва. Він «одержав» 15 років каторги.

    Вуйко заслуговує того, щоб про нього розповісти окремо. Він віддав для підпілля все: працював вдень і вночі. Особливо багато енергії затратив при організації друкарні, яка була розташована біля гори Парашка. Деталі доводилося переносити на своїх плечах, дотримуючись суворої конспірації, ходити в горах ведмежими стежками, щоб не потрапити у розставлені енкаведистами пастки.

    Вдруге я потрапив у засідку ворога в 1946 р. біля села Крушельниця і був доставлений у польовий гарнізон біля ріки Стрий. Там страшенно наді мною знущалися, брали за волосся і били головою об землю. Кров текла з рота і носа. Увечері мене привезли в інший гарнізон, що стояв у селі. Відразу почалися нові допити і побої. Вночі поставили драбину на браму перед гарнізоном, повісили шнурок, а петлю накинули мені на шию. Драбину почали сильно розхитувати, сподіваючись, що я впаду і розіб’юся. Потім мене поставили під стіну і стали стріляти. Розраховували на те, що я злякаюсь і про все їм розповім. Але я мовчав.

    Вранці під охороною чотирьох енкаведистів мене посадили у поїзд вузькоколійки, який возив ліс з гір. На повороті біля лісу з гальмової площадки мені пощастило втекти та заховатись у лісі. Охоронці відкрили з автоматів стрілянину та було вже пізно. За рішенням проводу мене представили до нагороди. Однак пізніше майже всі архівні документи, щоб не потрапили до ворога, було знищено, а тому нагороди я не одержав.

    У 1947 р. від большовицької автоматної черги загинула моя мама. Бідна ще мучилась майже годину, але вороги не спішили надати медичну допомогу. Вона стікла кров’ю. Я навіть не міг з нею попрощатися, поховали добрі люди.

    З 1943 по 1948 р. недалеко від гори Парашка перебував осідок головного проводу ОУН — УПА. Він був ретельно законспірований. Про його місце знаходження більшовики дізналися лише у 1948 р.

    Головний провід був укомплектований досвідченими підпільниками, які ретельно підбиралися за кордоном. Серед них були: Север — заступник Шухевича; Наум — член проводу ОУН; Волос — відповідальний за друкарню; Доля-Ясна — писала статті до головного журналу «Ідея і чин», який там випускався; Професор — коректор журналу; Надя — друкарка; Крук — шеф штабу УПА; Мак-Вільховий — тереновий; Данило — обласний провідник; Корчак-Варяг — член проводу. Охороняли осередок головного проводу Андрій, Беркут, Ігор (Великий), Ігор (Малий), Корній, Мирон, Іванко, Лис, Семко.

    У 1945 р. в осередку перебували Перебийніс — шеф штабу УПА, Тарас-Косар — член Проводу. Тут виготовлялись для них відповідні документи для переходу через кордон. Але, як потім стало відомо, вони загинули на чеському кордоні. У 1947 р. в осередку перебував Р. Шухевич. Тоді йому виповнилось 40 років. З цієї нагоди йому подарували гуцульський топірець.

    У 1946 р., повертаючись з друкарні, загинув у бою з енкаведистами Волос, у 1947 р.— Корчак. Доля-Ясна загинула в 1949 р. при облаві в с. Либохори Сколівського району. У 1950 р. у бою в с. Довголука, який тривав кілька годин, загинув надрайонний пропагандист Беркут. Корній поліг у 1946 р. Це був талановитий повстанець: він майстерно підробляв всі різні документи, печатки тощо. Іванко загинув у 1945 р., талановитий військовик Семко — у 1946 р. Мирон у складі куреня в 1948 р. пішов за кордон. Север загинув у 1952 р. на Болехівщині. Про це я вже довідався після звільнення з табору.

    На початку 1948 р. енкаведисти вирішили знищити підпільний повстанський рух. Оточили шість сіл та прилеглі ліси. У цій акції брали участь війська Прикарпатського та Київського військових округів. Сховатись просто неможливо було. Тоді багато хлоців полягло. Я з своїм другом чудом врятувався на полі, під маленькими смерічками. Два дні не їли і не спали, лежали на голій землі, на морозі.

    Все-таки ворогові не вдалось розгромити повстанців. Восени 1948 р. осередок проводу мав перебазуватися далі у гори. Я переходив у розпорядження Севера. Саме тоді до нас мали прийти люди з іншого терену. Я одержав завдання зустріти їх і привести до призначеного пункту. Але вони чомусь не приходили. Та я не втрачав надії їх зустрінути. Одного вечора, ідучи на чергову зустріч, при переході через річку, я посковзнувся і упав у крижану воду. З руки випав пістолет. Ледве добравшись мокрий до однієї пустої хати, я заховався на стриху. Ранком з’явилися енкаведисти, оточили будинок, почали стріляти. Я хотів підірватися гранатою, але вона не зірвалась. Кинувся тікати та автоматна черга скосила мене: перебили ноги, руку. Енкаведисти доставили мене на фірі до гарнізону, зробили перев’язку.

    На другий день на машині під охороною відвезли мене в Сколе, в лікарню. Через три тижні я вирішив при нагоді втікати. Вночі, коли охоронник вийшов у коридор, я зробив вигляд, що сплю. Потім відкрив вікно і скочив у сніг. Але від удару почала сильно текти кров. На щастя, втеча вдалася. Одна жінка заховала мене у своїй хаті. Ранком енкаведисти з собаками почали мене шукати, але по дорозі їздили саньми і слід пропав. Тоді все для мене обійшлося добре.

    Згодом, як мені стало відомо, господиня злякалася і сама видала мене. Відразу енкаведисти відвезли мене до Стрия в лікарню, там зробили операцію на нозі. У лікарні мене охороняли два автоматники. Через деякий час до мене в палату підсунули, як пізніше я довідався, провокатора з перев’язаною головою, згодом він втік. З його допомогою (про це ми раніше домовилися) я також втікаю. Привезли мене до криївки. Та виявилось, що то була не криївка, а звичайна енкаведистська пастка, в яку мене заманув «напарник» по палаті.

    Не добившись бажаних для себе відомостей, мене завезли в Дрогобич, в тюрму. Засудили на кару смерті, яку замінили на 25 років каторги. Відбував я покарання в Іркутській області на Братській трасі. Тут доводилося зазнавати різних тортур. Взимку дошкуляли морози, були дні, коли температура падала до 60°, а жити доводилось майже у неопалюваних бараках. Влітку заїдала мошкара. Від неї неможливо було заховатись: люди ходили опухлі, в крові.

    Кожного дня треба було працювати по 12 годин, майже голодними, бо той пайок, який нам видавали, був зовсім пісний. Норму виробітку не могли виконати навіть фізично здорові люди. Люди від непосильної праці і недоїдання гинули як мухи. Але патріотичний дух серед політв’язнів ніколи не згасав. Свідченням цього є те, що всі страйки, які відбувались у таборі, організовували українці.

    Мені доводилося сидіти в таборах разом з японськими військовополоненими, серед них було багато офіцерів, навіть генерали. Вони з великою повагою ставилися до українців.

    Я свідомо більше розповів про воїнів УПА. Вони заслуговують на те, щоб їх героїчна боротьба проти більшовицьких наїздників, лютих ворогів України, знайшла пошанівку у кожній українській сім’ї. Люди повинні знати правду про нескорених лицарів визвольних змагань нашого народу. Адже в тому, що сьогодні Україна — незалежна держава, немала заслуга воїнів УПА.

   
   
    

     № 318 

     Мазурик Параскевія Дмитрівна 

    

    народилася 5 квітня 1922 р. в с. Голинь Калуського району Івано-Франківської області, українка, греко-католичка, селянка, заарештована в 1945 р., повернулася на Україну в 1960 р.

     

    Відділи УПА потребували забезпечення одягом і провіантом. Їм потрібний був зв’язок. Нелегкі обов’язки постачальників і зв’язкових узяли на себе жінки і дівчата, з числа яких було створено так звану «жіночу сітку». Мене призначили станичною. Довго я не могла приступити до справи, бо мій чоловік Микола Федорович Мельник був у підпіллі, а на мої плечі лягла господарка й опіка за старенькою бабцею.

    Відділ, у якому був чоловік, неодноразово в Карпатах зустрічався з ковпаківцями, але боїв з ними не вів. Микола дуже мало розповідав про друзів-повстанців, не «посв’ячував» мене у секрети.

    Одного разу станичний Василь Марчук сказав мені, що відділ, в якому був чоловік, відходив в інший район, і повідомив, де я можу його побачити. Забезпечувала повстанців продуктами, одягом, медикаментами, бинтами (їх робили з полотняних сорочок), подушками, усім необхідним наша «жіноча сітка». Зв’язок між партизанами і жіночою сіткою здійснювався через мене. Членами нашої організації були Євдокія Голинська (була підрайоновою зв’язковою), Марія Ткачук (станична), її заарештували у Станіславі з медикаментами, Марія Шевчук (трагічно загинула разом з партизанами).

    Бачилися ми з Миколою лише кілька хвилин. Як виявилося, це було наше останнє побачення.

    Через кілька днів мене видав «стрибок» Микола Микитин. За мною прийшли військовий (пізніше я дізналася, що прізвище цього енкаведиста — Кравченко) і стрибок-поляк і наказали йти в сільраду. Як тільки вийшла з хати, почала втікати, вирішила, хай краще вб’ють, щоб не терпіти знущань. Але Кравченко крикнув, щоб не стріляли. За мною побігли і скоро зловили. Коли мене привели до енкаведиста, той сказав: «Жить не будешь и умереть не умрешь».

    Тримали нас у стайні солтиса Івахнюка, сім’ю якого вже вивезли. Цього дня заарештували в селі 33 жінок, у тому числі Голинську Євдокію, Ткачук Марію, Максимович Юстину, Лелак Марію та інших (вже й не пригадую всіх).

    Того дня мені сповнилося 23 роки. На допит взяли до хати.

    Допитував Кравченко. Я вирішила мовчати, хоч мене дуже били.

    До вечора протримали нас у селі, а відтак погнали пішки у Калуш. Вели конвоїри з автоматами. На ніч замкнули в камеру попереднього ув’язнення. Там я зустрілась із односельчанином, який повідомив, що мій чоловік загинув, під час облави. Похоронили його потайки вночі, а хрест на могилі я поставила лише два роки тому.

    Довелося мені витерпіти жахливі тортури. У камері попереднього ув’язнення пробула близько двох тижнів, потім перевели у тюрму. Там вже так не били. Тримали певно з півроку, а потім перевезли у Станіслав. Суду наді мною фактично не було. Через місяць загнали нас у товарні вагони і завезли в Інту.

    Розмістили у великому таборі. Політв’язні займали окремі бараки. Спали ми на нарах, на які стелили матраци. Видали нам куфайки, бушлати, ватні штани, валянки, шапки. Морози доходили до 40°С, а нас гнали на розвантаження вагонів з деревиною. Працювати було дуже тяжко. Ми жалілися, але нам не вірили. Послали до лікаря на перевірку. Він підтвердив, що ми справді виснажені. Тоді перевели на пилораму. На роботу і з роботи водили під конвоєм.

    В Інті я працювала до 1948 р. Потім викликали мене на переслідство до Станіслава. Коли їхали через Калуш, то конвоїр дозволив кинути записку. Згодом я дізналася, що в той час померла моя мама, а я була рядом і не могла взяти участі у похоронах. Досі не знаю, хто підняв мою записку і переслав додому.

    У Станіславі довго не тримали. Суд так і не відбувся, викликали, щоб прочитати вирок: «Осуждена особым совещанием при МГБ СССР в 1948 г. по ст. 54— 1а, 54—11 УК УССР к лишению свободы на пять лет». А відтак знову відправили в Інту в «особые лагеря». Дозволили лише 2 рази в рік писати листи.

    У 1950 р. мене під конвоєм відправлено у Красноярський край на заслання. Судимість знято аж після смерті Сталіна.

    У Тасєєвському районі працювала на лісоповалі. В комендатурі реєструвалася 2 рази на місяць. Паспорта я ще не мала. Його видали лише в 1955 р. Термін заслання ніде вказаний не був.

    Пробула в Сибіру до 1960 р. На засланні познайомилася зі своїм майбутнім чоловіком. Там народилися у нас діти. Вижило лише троє.

    Повернулися у рідне село мого чоловіка. Тут і живемо.

    В своєму житті хотіла я лишень одного — дочекатися вільної, незалежної України, за яку ми страждали, терпіли тортури, за яку поклав голови цвіт нашої нації.

   
   
    

     № 319 

     Марина Олександр 

    

    народився в с. Ірмезійово Тячівського району Закарпатської області, українець, греко-католик, безпартійний, священик, арештований у 1950 р.

     

    СПОГАД ЙОГО ДОЧКИ ІРИНИ ЗАПИСАВ о. ЮРІЙ САБОВ

     

    Народився мій батько в родині священика. Гімназію закінчив у Мараморош-Сиготі (нині Румунія), а теологічні студії — у Будапешті.

    Спочатку його призначили на посаду єпископського секретаря Мукачівської єпархії. Оженився в 1919 р., після чого стає помічником священика у верховинському селі Косівська Поляна Рахівського району. Переміщення у далеке верховинське село не зменшило його жаги до знань, і в 1932 році він складає докторантуру у Пражському Кардовому університеті. Після цього батька назначають професором філософії і догматики Ужгородської духовної семінарії, де працював він до останніх днів її існування. Одночасно був ще катехитом гімназії в Ужгороді та парохом села Невицьке Ужгородського району.

    Власне, з того часу аж до 1949 р. сіяв зерна Слова Божого як між молодими студентами гімназії, так між богословами і паствою. Своїми обширними знаннями, доступними педагогічними методами завоював авторитет і популярність боголюбивої єпархії.

    Найбільшим доказом його вірності Христовій Церкві стало його переслідування совітами, коли його разом з іншими священиками примушували зректися греко-католицької віри і перейти у православ’я. Арештували батька 12 вересня 1950 р. «Покуту» свою він відбував в районі Іркутська, потім у Вологодському таборі. Причиною його арешту і засудження було те, що він посвятив державний мадярський прапор в час відкриття нової школи в Невицькому. За цей «гріх» він отримав 25 років тюрми.

    Після повернення з таборів відновив свою попередню діяльність, але уже тайно і вчив молодих кандидатів-богословів, помагав зневіреним, слабим духом у наверненні в лоно греко-католицької церкви. Поширював він також матеріали 11 Ватіканського собору, богословські документи про екуменічне зближення церков. У нього завжди можна було придбати найновіші богословські книги і журнали тощо.

    Помер любимий і шанований всіма мій батько о. Марина Олександр 21 квітня 1987 р. на 94 році життя.

   
   
    

     № 320 

     Марчук Василь Іванович 

    

    народився 16 червня 1921 р. в с. Йосипівна Малинського району Житомирської області, українець, православний, безпартійний, військовослужбовець, заарештований у 1945 р., звільнений у 1954 р.

     

    Коли почалася Велика Вітчизняна війна, я був на західному кордоні як військовий льотчик. У листопаді 1942 р. мене збили. Я вистрибнув з парашутом і потрапив у німецький полон. 1944 р. мав щастя втекти з полону і дістатися до якоїсь частини Червоної Армії. Спочатку мене послали у Подольськ на спецперевірку, а потім — в Москву у резерв ВВСКА. Там у березні 1945 р. мене заарештували.

    Сидів 8 місяців у Лефортівській тюрмі. Зразу після дня Перемоги до мене в камеру-одиночку помістили Августина Івановича Волошина — президента Карпатської України. Це був невисокий, повний чоловік, років йому було за 70. Він мав хворий шлунок і не міг їсти. Свою їжу віддавав мені. Потім до нас підсадили ще якогось Барковського. Це був стукач, але ми цього не знали. Він заводив провокаційні розмови і потім доносив слідчому. Пам’ятаю такий випадок. Я не знав жодної молитви і Волошин вчив мене «Отче наш». Коли наступного разу мене викликали на допит, слідчий сказав: «Ну, как „Отче наш“ выучил уже?». Тоді я не догадався, звідки слідчий знає про молитву. Хто такий Барковський, дізнався в Бутирській тюрмі від одного викладача військової академії, до якого теж підсаджували Барковського.

    Кожного дня Волошин розповідав про життя Ісуса Христа, також про себе, як він їздив до Риму, до Праги. Я дізнався, що Волошин зустрічався з Ріббентропом, Степаном Бандерою і Мельником, казав, що його звинувачують у германофільстві. Це слово я вперше почув від нього, і воно мені запам’яталося.

    Одного разу в камері Волошин писав заяву на ім’я Молотова. В цій заяві він зазначав, що його заарештовано несправедливо, що він громадянин іншої держави. Пригадую початок заяви:

     

    «Премьер-министру господину Молотову

    от бывшего премьер-министра Закарпатской

    Руси доктора Волошина»

     

    З кожним днем Августин Іванович слабнув. Навіть сам вже не міг виходити на прогулянку. Ми брали його під руки і виводили гуляти. Одного разу він попросив його залишити. Коли ми повернулися з прогулянки, у камері його не застали. Два місяці був з нами. На все життя запам’ятав я цю добру і розумну людину.

    Мене судили заочно «особым совещанием» — підписи зловісної трійки: Бери’, Абакумова, Меркулова були на постанові, де визначився присуд мені. Від мене вимагали підписати вирок, але я відмовився, бо зрадником ніколи не був. Того ж дня у такий же спосіб засудили ще 120 чоловік.

    Після суду мене заперли у «Вятлаг», де я був до серпня 1945 р. Зі мною в цьому таборі сиділи — Рябков з Ленінграда проходив по справі Кірова та професор Полячек по справі Горького.

    На лісорозробках вижити було дуже важко. Робота тяжка, харчування нікудишнє. Витримували лише окремі найміцніші. Тільки завдяки Рябкову я залишився живий. Оскільки у мене була інвалідність (III група), а Рябков (в той час завідував лісобіржами) призначив мене десятником. У мої обов’язки входило заміряти штабелі і заповнювати формуляри.

    Деколи сумні одноманітні будні скрашували концерти. Одного разу до нашого табору привезли артистку Русланову. В клуб завели її під конвоєм. Всі цікавилися, за що посадили відому артистку. Ширилися чутки, начебто її чоловік присвоїв цінну картину з Німеччини. На наші питання артистка конкретного нічого не відповіла.

    Поводилося нам дуже важко. Люди калічили себе, аби якось вижити. На моїх очах один в’язень закотив рукав бушлата і відрубав руку. Вона повисла на шкірі. Його поклали у лікарню, а після лікування він став інвалідом II групи. Дехто ковтав термометр чи інші речі. Після операцій таких посилали на легшу роботу. Різні були випадки зумисного каліцтва. Люди рятувалися як могли, щоб не загнутися від каторжної роботи.

    В таборі зі мною сидів чоловік, якого звинуватили у присвоєнні цінностей, вивезених з Німеччини. Винним себе не визнавав. Вже з табору цей чоловік посилав скарги, доводячи, що його засудили несправедливо. Писав він Молотову, Ворошилову, Сталіну. Відповідей не було. Тоді він написав патріарху всія Русі, від якого дочекався листа. У ньому, зокрема, говорилося: «Да, я намесник Бога на Земле и помагаю тем, кто истинно верит в Бога и исполняет все его заповеди. А ты, сын мой, не веришь в Бога, потому, что нарушил его заповедь: „Не укради“ и я тебе помочь не могу».

    Після цього листа в’язень вже більше скарг не писав.

    1954 р. мене звільнено, а в 1961 р. реабілітовано. Офіційно влада вибачилася за вчинену несправедливість. Відправляючи мене з табору, начальство виплатило зарплату за 2 місяці, хоч працював я у таборі 10 років.

    Що мені з того, що справедливість відновлено. Адже поломано мою долю, підірвано здоров’я. Кращі роки життя довелося провести у неволі.

   
   
    

     № 321 

     Матещук (Грицина) Ірина (Орися) Андріївна 

    

    народилася 22 січня 1929 р., в м. Олеську Львівської області, українка, греко-католичка, безпартійна, студентка, заарештована у вересні 1947 р., звільнена у 1955 р.

     

    
     
      Такої світ не знав тюрми,

      Не знав такого ще розбою,

      А ми лишилися людьми,

      А ми лишилися собою.

     

     
      Боролися за волю ми,

      І правда нам була за зброю,

      Тому й лишилися людьми,

      Тому й лишилися собою.

     

    

     

    Народилась я в сім’ї свідомих, працьовитих, заможних сільських трударів, які, крім великого господарства, вели в селі активну громадсько-політичну роботу. Батько мій, Андрій Грицина, відомий в окрузі господар, часто обирався головою «Просвіти». Мати, Броніслава Косинська, походила із стародавнього шляхетського роду Косинських. Вона була прекрасним організатором різних вечорів, фестин, забав. З нагоди свят вміла краще від інших накрити святковий стіл і т. д. Постійно її обирали головною господинею в хаті-читальні, була членом «Союзу українок[178]». В сім’ї поруч зі мною росли два мої брати — Роман і Ростислав, які, як лицарі, всюди супроводжували мене.

    Від старшого брата Романа я отримала перші знання з історії України, дізналась про мужню, самовіддану боротьбу наших національних героїв. (Він, будучи учасником національно-визвольної боротьби, в 1945 р. загинув в районі Перемишлян. Йому йшов тоді 21 рік...)

    Першою моєю вчителькою в дошкільному віці була юна і прекрасна п. Євгенія Новаківська. (Нині всесвітньовідома директор славного пансіону для старших ім. Ів. Франка в Торонто вельмишановна п. Єв. Пастернак). На все життя я також зберегла світлий образ п. А. Дозорської — вчительки початкових класів Олеської середньої школи, де я тоді навчалась. Крім рідних і близьких мені людей, великий вплив на формування мого світогляду і національної свідомості мала Влодзя Турчиняк — моя старша, неповторна товаришка. Вона організувала і очолила в Олеську молодіжне товариство «Січ»[179]. З почуттям гордості я завжди згадую своїх земляків-олещан — Беднарських, Мандюків, Денещуків, Лабінських та ін., щирих мені людей, в колі яких минуло дитинство.

    У 1939 р. наша сім’я переїхала на постійне проживання до Львова. І надалі усе моє життя пов’язане з цим містом, з будинком № 24 по вул. М. Зерова. Тут застала мене війна, і пройшли перші післявоєнні роки. Тут я була вперше заарештована. А було це у вересні 1947 року. По всій Галичині йшли масові арешти. Одних кидали в тюрми, інших вивозили в Сибір. В кожну сім’ю прийшло горе, біль і сльози. Та повстанці не здавались. Бійці УПА відчайдушно боролись за віру і правду, за волю рідного краю, захищали, як могли, свій народ від фашистсько-більшовицьких окупантів. Кожний з них, вмираючи, співав «Ще не вмерла Україна», промовляв останні слова: «Слава Україні!». Народ бачив в них своїх захисників. Люди творили про них легенди, пісні та різні оповіді. Не залишились в стороні і ми, 16—17-літні юнаки і дівчата. «Так, нездоланні, вперті ми, бо ж патріоти ми землі своєї»,— це рядки із одного мого вірша того часу. «Герої безсмертні! З дороги сволота, покидьки суспільства, чужинці лихі...» — писала я в іншому. Деякі мої віршики лягли в основу пісень. Наприклад, стала широко відома пісня про молодого бійця УПА «На узліссі якраз вечоріло», яку я присвятила Ярославу Вернюку, своєму земляку. Ця пісня закінчується такими словами:

     

    
     
      «Я живий, та пощад не благаю,

      Бо за волю і смерть не страшна.

      Через вас, окупантів, вмираю,

      Та за мене помститься земля».

     

    

     

    Ці мої вірші підхоплювала молодь, яка об’єднувалась у Спілки української молоді, або створювала молодіжні угрупування при ОУН. Всі ми знали напам’ять десять заповідей українського націоналіста, клялися, що здобудемо Українську державу, або загинемо в боротьбі за неї. Та скоро почалися масові арешти юних ОУН-івців. В числі перших були заарештовані учениці львівських середніх шкіл Люба Пальчевська, Нуся Бойко, Люба Басараб, Орися Поліщук та багато інших моїх товаришок. Така ж доля не минула і мене.

    В перших числах вересня 1947 р., повернувшись із занять, я застала дома жахливу картину: у всіх кімнатах усе було перевернуто вверх дном, книги, фотографії, усі мої особисті речі валялися на підлозі; біля печі — гора попелу, а в деяких місцях — зірваний паркет. Посеред хати і всього цього хаосу стояла скам’яніла мама. Побачивши мене, вона залементувала і в розпачі крізь сльози закричала: «Ой, дитино моя, краще б ти не верталася додому, краще б ти загинула по дорозі, аніж мають оці кати взяти тебе на муки!». «Замовчи!» — різко обірвав її незнайомець у військовому. Тільки зараз я помітила трьох військових і одного цивільного, які, як мені здалось, з незадоволеним виразом на обличчі порпались у моїх речах і тихо між собою про щось перешіптувалися. Вони зі злістю кидали все на підлогу, топтали, рвали, вперто щось шукали.

    І тут я мимоволі згадала, що на днях забігала до мене Галя, моя найближча товаришка, яка, поспішаючи, витягнула з сумочки згорток якихось паперів і з тривожними нотками в голосі, зі сльозами на очах просила-благала переховати усе це в себе дома. «Орисю люба, я зараз у страшній небезпеці,— говорила вона.— У мене в хаті енкаведисти збираються зробити обшук. Про це по секрету сказали мені наші люди. Коли б ці речі знайшли в моїй хаті, мене чекає тюрма, а може навіть розстріл. Ти — поза підозрінням, тобі нічого не загрожує. Я через день-два прийду за тими паперами сама, а зараз ти можеш з ними познайомитися. Я тобі повністю довіряю». Поцілувавши мене, вона швидко кинулася до дверей, а опинившись на вулиці, ще довго махала мені рукою. Я захоплено дивилася на свою товаришку крізь вікно. «Ось яка вона, ця Галя-підпільниця»,— з гордістю про неї подумала я. І тут же оглянула кімнату, де можна було б надійно сховати ці важливі папери.

    Перед тим, як заховати, я розгорнула пакет і взяла звідти кілька листків, кинула на них оком і оторопіла. Що це?! Якісь нісенітниці... Ось список людей, які за наказом проводу ОУН і УПА повинні бути знищені. В списку значились імена відомих у Львові вчених, письменників, лікарів, художників. А далі заклики до всіх мешканців Львова «боротися, бойкотувати Радянську владу і її прислужників, не посилати дітей до комуністичної школи» і т. д. Окремий листок починався закликом: «Бийте кожного, хто не українець!»

    Я зрозуміла, що тільки дурень або провокатор може писати подібні «листівки». Всі вже знали про різні підступні, провокаційні методи більшовиків, працівників МГБ. Я розгубилась, не могла зрозуміти, звідки у моєї товаришки взялися оці явно провокаційні матеріали. «Бідна Галя, по своїй, напевно, необізнаності попалась „на гачок“. Треба їй негайно про це сказати, попередити і виручити. Все це я зроблю при зустрічі ще сьогодні, а зараз усе це негайно треба знищити, спалити». І я тут же, не довго думаючи, ввесь цей жмут паперів кинула у пічку. На моїх очах увесь цей згорток охопило полум’я.

    «Нехай собі їх тепер шукають,— подумала я.— Галя, видно, все-таки попала у біду, і якось чекісти дізналися про ці папери. А я її врятувала — це головне». І я, притулившись до одвірка, спокійно спостерігала за всім, що відбувалося в кімнаті. Я бачила, як працівники МДБ рукавами гімнастерок витирали піт із своїх червоних облич, а потім, як по команді, всі сіли на стареньку канапу, пружини якої прогнулись до самої підлоги. Один з них, старший за чином і за віком, різко зі скрекотом притягнув стіл, і розклавши якісь папери, чинно заглибився в писанину. А потім, дивлячись кудись в сторону і потираючи свій довгий ніс, гугнявим голосом сказав: «Вот что, мамаша, согласно ордера — твоя дочь арестована й пойдет с нами, а тебе вручаю копию протокола обыска». В протоколі було сказано, що «при обыске было изъято»: фотографії, записні книжки, паспорт та ін. документи, що «жалоб на неправильности, допущенные при обыске и на исчезновение предметов нет». Власноручно підписались вкінці — співробітники УМГБ Лодигін і Сухорцев. На цьому вся процедура обшуку була закінчена. Мене вивели з дому. Слідом за мною вибігла мати, сусіди, господиня дому п. Ю. Скодова. Емгебисти суворо наказали їм повернутися. Інакше, мовляв, «они пойдут следом» за арештованою. До мене ще довго доносився розпачливий крик матері.

    Йшла я знайомими вулицями Львова, мимо рідної школи... В школі мене любили. Я ніколи не залишалася байдужою до кривди і болю іншого, завжди вставала на захист скривдженого, намагалась встановити правду і справедливість. Захоплювалась музикою, спортом, поезією, сама писала вірші. Всі знали про те, яку високу оцінку моїм першим літературним спробам дав М. Рильський.

    В класі усі з гордістю називали мене своєю «поеткою». Часто шкільні товариші сперечались між собою і навіть «воювали» за право сісти біля мене. Тадей Бардило, Славко Вац, Микола Стародуб, Славко Городник, Володимир Саламаха та інші вірні мої друзі завжди були поруч і завжди були готові захистити мене від будь-яких неприємностей. «Де Ви, мої лицарі вірні...» — подумала я.

    По дорозі зупинялись чужі люди. Багато з них знали, куди мене ведуть, і нишком витирали сльози. І раптом назустріч «біологічна», вчителька моя. Вона кинулась до мене, своєї учениці. Її грубо відштовхнули.

    Я не бачила і не знала, що саме в цей час два учні молодших класів, перейшовши на другу сторону вулиці, непомітно супроводжували мене аж на вокзал, а потім тим же приміським поїздом, яким везли мене, доїхали аж до Брюхович, де скинули мене. Про це вони тут же повідомили моїх батьків. На другий день мати поїхала слідом за мною, але на протязі двох тижнів до кого б вона не зверталась, у відповідь чула одні і ті ж слова: «Такой у нас нет. Такая у нас не числится».

    У мами моєї виникали найстрашніші думки. (Ще жила свіжа пам’ять про мученицьку смерть сотні тисяч ні в чому не винних людей у совєтських тюрмах — катівнях).

    У Брюховичах я опинилась у так званому «Ізоляторі попереднього слідства», який був відгороджений від цілого світу високим парканом і густим колючим дротом. Того ж дня мене викликали на допит. «Говори, какие у тебя связи с бандитами. Какой у тебя псевдоним. Как ты передавала в лес свои стихи, листовки, в которых призывала убивать честных советских людей! Говори, сволочь!» — такі і подібні запитання повторювались десятки разів...

    До кабінету долітали страшні, божевільні крики, несамовиті зойки людей. Я кинула на присутніх презирливий, осудливий погляд. Чиясь цупка рука схопила мене за волосся, підняла вверх і з усієї сили кинула на підлогу, усі копали, як м’яч, моє худе тіло і воно літало з одного кутка в інший. А далі хтось бив мене табуреткою, промовляючи: «Вот тебе, бандитка, самостийна Украйна, вот тебе твоє УПА».

    Отямилась в якомусь підвалі. Було темно і тихо. Намагалась підвестись — не змогла, перекинулась на бік і тут же спіткнулась об мертвих, закостенілих людей. «Це трупарня,— подумала я,— і мене тут вже, напевно, ніхто бити не буде». Скільки діб я провела в цьому підземеллі, важко сказати. Я була в якомусь забутті, байдужа до всього, що оточувало мене, і була впевнена, що з тієї трупарні вже ніколи не вийду живою. І скоро буду лежати поруч з тими закостенілими трупами. «Хто вони? — питала я вголос.— Чи світ коли-небудь дізнається про них?». Навколо була мертва тиша. Та раптом забрязкали замки і засови, двері голосно заскрипіли і відкрились. Наді мною роздалась команда: «Кто живой, поднимайсь!»

    Піднятись я не могла. Двоє наглядачів схопили мене за руки і поволокли коридором у кімнату. Там за столом у цивільному ввесь в орденах сидів старший чоловік. Побачивши мене, він зі сумними нотками у голосі, неначе співчуваючи, промовив: «Вот видишь, ты сама виновата. Если бы ты сказала правду и назвала, как мы тебя просили, своих сообщников-бандитов, не выглядела бы так, не стала бы калекой. Но мы не изверги и отпускаем тебя домой. Ты можешь идти». І тут сталося чудо. Насилу тамуючи біль, тримаючись стінки, повільно пересуваючи ноги, я попрямувала до дверей. Але мене зупинили. Сказали сісти. Та сісти на стілець я не могла. Переді мною на столі розкидали якісь папери. Я, не читаючи, їх підписала. Добратись до проїзної дороги допомогла мені якась жінка, їхня прислужниця, товста, непривітна. А там чекала моя мама. Вона цілими днями сиділа на узбіччі дороги і не спускала очей з цього страшного будинку, який місцеві люди оминали десятою дорогою. В народі ходили про цей «Ізолятор» страшні, неймовірні, різні недобрі чутки... Дістались ми додому аж вночі якоюсь попутною машиною.

    На другий день запросили батьки лікаря, який, оглянувши мене, виявив перелом кістки нижньої частини хребта. «Що ж, будемо сподіватись, що це не приведе до каліцтва»,— сказав він. Його слова підтвердились. Хоча хребець куприка не зрісся, і досі стирчать дві його половинки, але я цього не відчуваю. Сила молодості тоді перемогла. Поступово гострий біль притухав, крововиливи зникали, вернулась легкість у рухах. І кожний, хто спостерігав як я легко виконую складні фізкультурні вправи, не повірив би, що недавно довелось мені пережити... (До речі, після суду, будучи в Києві На пересилці, я випадково дізналась, що в тюрму — катівню у Брюховичах несподівано нагрянула якась висока комісія і багатьох чекістів-садистів притягнула до відповідальності).

    Після повернення із Брюхович у мене залишилась якась тривога. Я постійно чекала нового арешту. Минув рік. Настав вересень 1948 р. Навколо, як і тоді, владно господарювала львівська золота осінь. Природа неначе виправдовувалась за всі знущання, біль і сльози — щедро дарувала людям тепло, світле проміння. «Яка краса! Чому ж мені так тривожно на душі?» — подумала я, відкриваючи навстіж зранку вікно. Останнім часом я відчувала і бачила, що мене постійно переслідують якісь невідомі люди. А з самого ранку забігла моя товаришка Галя. Заглянула в книжкову шафу, відібрала кілька книжок, забрала деякі свої речі. На прощання поцілувала. Я за звичкою підійшла до вікна, як завжди помахати товаришці рукою. І тут раптово згадались мені сумні події минулого року. Був такий же світлий ранок... Я злякалась своїх спогадів. Якесь дуже недобре передчуття опанувало мене. Перед очима вперто стояло обличчя Галі. Її великі голубі гарні очі раптом, як і рік тому, змінились — стали холодно-крижаними. Вони неначе ховались у тіні довгих вій і уникали зустрічного мого погляду.

    Для дальшого аналізу поведінки своєї товаришки у мене не було часу. Я спішила на заняття в університет. Я завжди поспішала. «Ти, Орисю, не ходиш, а літаєш» — часто знайомі говорили мені. На руці у мене виблискував золотий з коштовними камінцями годинник. Цю сімейну реліквію вручила мені декілька днів тому мати. «Годинник цей — єдине багатство в нашій сім’ї. Бережи його,— сказала мати.— Півстоліття тому його подарував мені твій дідусь — шляхтич Антін Косинський. Цей годинник передавався з покоління в покоління. Це родинний наш талісман, який може відвернути біду, оберегти від горя. А мені приснився дуже недобрий сон, то ж нехай цей талісман остереже тебе від усякої напасті та біди»...

    Я від радості по-дитячому плескала в долоні: «Боже, яке чудо! Яка розкіш!» Цілуючи матір, щиро дякувала їй за подарунок. І зараз, глянувши на годинник, відразу ж заспокоїлась. Це ж мій талісман! Усі мої тривоги і хвилювання десь зникли, розвіялись. Я поспішила в університет, де чекали мене друзі, різні поточні новини, а також розповіді про трагічні події останнього часу: про нові масові арешти, примусові виселення в Сибір, про відчайдушну боротьбу бійців УПА, про окремі епізоди та випадки із їхнього життя.

    До університету з нинішньої вулиці М. Зерова я завжди йшла пішки — мимо костела Єлизавети, біля церкви св. Юра повертала в парк Костюшка і збігала вниз. На теперішній вулиці С. Бандери, пропускаючи трамвай, я на мить зупинилась. І тут же два кремезних чоловіки в цивільному схопили мене за руки і штовхнули в легкову машину. «Победа», заричавши, зірвалась з місця. «Хто ви?! Що вам від мене потрібно?» — вириваючись з рук, кричала я. Та скоро побачила, що шофер крутнув руль вправо, а через декілька хвилин запищали гальма, і машина зупинилась на вул. Дзержинського (нині вул. Д. Вітовського) перед управлінням МДБ.

    «Охоронці» повели мене сходами вверх. На кожному поверсі стояли вартові, одягнені у форму внутрішніх військ. Опинившись в одному із кабінетів, побачила за столом у кітелі, з медалями на грудях середніх літ чоловіка. Крізь окуляри дивились на мене холодно-байдужі трохи випуклі очі. Мені у вічі кинулось його жовте, нездорове, неначе вилите з воску лице і біломармурові з короткими, неначе обрізаними пальцями руки.

    «Ну что, снова попалась пташечка в клетку?»,— сказав він, задоволено потираючи руки. А далі на протязі майже 2-х годин він монотонним голосом пояснював мені, яким чином я можу «вилетіти» з цієї клітки. По-перше, я повинна, як «на духу» розповісти про все детально: про свої зв’язки з націоналістами з ОУН і УПА, про допомогу тим «бандитам» і взагалі про всю свою антирадянську діяльність. І все це треба викласти письмово на папері, який лежить переді мною на столі. По-друге, надалі мені треба буде допомагати органам МДБ викривати «бандитів», тих «ворогів народу», інакше я опинюся там, де «живуть білі ведмеді». Я слухала мовчки та в очах моїх було здивування і нерозуміння. А слідчий все говорив, говорив, одне і теж, одне і теж...

    Я втомилась, перестала його слухати, заглибилась у свої невеселі думки. Слідчий це помітив, розізлився. Різко підвівся із-за столу і, розгинаючи спину, підійшов до мене, схопив рукою моє підборіддя. Під його пальцями захрустіли кості. Нахилившись до обличчя, він повільно, по складах сказав: «Я вижу, ты меня не желаешь слушать. Ничего, куколка. Скоро потухнет твоя краса ненаглядная. Сгорбишься, сгниешь, милая, состаришься, пропадешь в тюрме, стерва». Я відхилилась, з усіх сил намагалась відірвати цю цупку грубу руку, але його пальці, як залізні обценьки, ще сильніше стискали моє лице. В очах потемніло. Здавалось, ще хвилина і я не витримаю цього болю. Напевно і слідчий зрозумів це, повільно розняв свої пальці. Я побачила перед собою справжнього ката з перекривленим лицем садиста. На всі його подальші запитання механічно, байдужим голосом відповідала: «Не знаю, я нічого не знаю...»

    Години бігли, минала ніч. Надворі сіріло. Непомітно глянула на свій годинник —5 година ранку. А слідчий все запитував про бандитів з лісу, кричав, бив кулаками по столі, замахувався вдарити, а далі все ж таки схопив мене за рамена, підняв вгору і з усієї сили кинув на підлогу. Я знала, що так буде, чекала, напружившись. То ж зараз не відчула болю, а як м’яч, відбилась від підлоги і скочила на ноги. (Фізкультурна виправка і набутий досвіду «брюховецькому ізоляторі» дуже пригодились і виручили мене). Слідчий, червоний від злості, з нецензурною лайкою на устах вибіг із кабінету, залишаючи мене одну. Переді мною на столі лежали папери, папки, документи. Я не піднімалася з місця, сиділа в кріслі приголомшена, безпорадна і сумно дивилась на свій годинник-талісман. Через декілька хвилин слідчий повернувся, а за ним слідом в кабінет ввійшов молодий, з воєнною виправкою чоловік. «Забери с моих глаз эту упрямую девчонку и отведи ее куда следует». Я зловила на собі співчутливий погляд новоприбулого. «У нього добрі очі»,— подумала,— а в слідчого — очі ката, жорстокі і злі, здатні вбити думку і волю людини, породити страх і ненависть. Вони страшні.

    О 6-ій годині зранку мене вивели з управління МДБ. Той, хто мене супроводжував, попередив, що у випадку, коли б я надумала втікати — буде стріляти без попередження. Я здогадалась, що ведуть мене у тюрму, що знаходиться на вул. Сталіна (ця стара тюрма всім відома під назвою «Лонськ»), звідки майже ніхто додому не вертається. Йшла в супроводі наглядача по вул. Коперніка. В одній із вітрин магазину побачила постать — струнку, високу дівчину. В ній впізнала себе.— «Що чекає мене?— подумала я.— А що робиться зараз у мене вдома? Скільки там зараз сліз і горя! Батько, мати, напевно не сплять, чекають, прислухаються до кожного кроку на вулиці, до кожного стукоту хвіртки». Я кинула оком на годинник.—«Не оберіг мене, мамо, ваш талісман. Що ж буде з ним?» На мить я зупинилась і повернулась в сторону «провожатого». Від несподіванки він підняв на мене дуло револьвера. «Не треба, я не збираюсь втікати, у мене до вас всього одна-єдина просьба,— спокійно промовила я.— На днях мені мати подарувала годинник, ось цей, що на руці. Я дуже вас прошу, поверніть його моїм батькам. Я знаю, у вас є свої інструкції, накази, циркуляри різні, але у вас, як і в мене, є батьки. Вони одні, єдині. Пожалійте їх. Цей годинник — це наша сімейна пам’ятка, дорога нам реліквія. Поверніть її батькам».

    Товариш довго думав, мовчав, а коли в ранкових сутінках появились сірі стіни тюрми, сказав: «Ладно. Давай адрес». Я щиро подякувала. Опісля не раз намагалась згадати обличчя цього молодого працівника МДБ, але запам’яталися мені тільки його очі — добрі, чимось стривожені, загадкові. А через рік, будучи в концтаборі (Заполяр’я, Мінлаг, м. Інта, Комі АРСР) в першому листі, який я одержала, мати писала: «Після того, як ти раптово пропала... Скільки сліз ми з батьком за ніч виплакали тоді! На другий день зранку до нас додому прийшов молодий незнайомець і, не представившись, дав нам годинник. Я подумала, що тебе вже нема, і почала сильно плакати, кричати: „Вбили!“ Але він сказав, що ти жива, знаходишся в тюрмі на Донського під слідством. Мені стало трохи легше. Слава Богу, що ти жива. Нами не журися. Я чула, що те чорне царство не буде довго панувати... Бог милосердний, доню, він зглянеться над тобою... У святих книгах написано...» А далі все було закреслено, затерто, замазано хімічним фіолетовим олівцем. Та я добре знала, що там було написано. Про це мені говорили старі люди, мій дідусь Іван та й тато (найрідніша мені людина) розказували, що прийде колись на землю страшний суд і встануть перед ним усі мучителі нашого народу, які, захопивши нашу землю, плюндрували її, грабували, зневажали наші звичаї, кидали невинних людей у тюрми, катували їх там, мучили, вбивали, а інших вивозили в далекі, чужі оселі, морили голодом... За все це їх чекає страшна кара. Та ще страшніша кара чекає тих, які стали на шлях зради рідного народу і допомагають завойовникам, різним пришельцям лукавим вершити їх чорні справи. Якщо не схаменуться ці нелюди, їх чекає страшний суд, страшна Божа кара...

    Епізод з годинником залишив у мене добрий слід на все життя, переконав мене в тому, що справжня людина в найскладнішій ситуації, не залежно від інструкцій, наказу, посади і чину, залишається людиною. І ніхто не зможе, не має права свої підлі вчинки, а тим більше злочини, скидати з себе за рахунок «сили обставин», «наказів з верху», «вимог часу» і т. д. І якщо людина своєчасно не висповідається перед Богом і своєю совістю, не покається перед людьми за свої негідні вчинки, понесе відповідальність за них, буде покарана. Та цей висновок я зробила для себе значно пізніше, а тепер, коли переді мною, 18-літньою дівчиною, відкрились двері найстарішої і найстрашнішої тюрми, я про це не думала. Опинилася у підвальному приміщенні в глухій камері. Мої легені вмить заповнились важким, задушливим повітрям. Спочатку я навіть подумала, що це душегубка. Але тут же до мене підійшла висока, кремезна в міліцейській формі жінка, про яку в народі кажуть — «мужик, а не баба». Вона не сказавши ні слова, почала грубо здирати з мене одяг — спідничку, блузку, нижню білизну. Все кидала на підлогу і, ніби ненароком, ставала на це ногами і відкидала ними усю мою одежу в інший кінець камери. Я стояла перед нею зовсім гола і намагалась якось прикрити руками своє тіло. Наглядачка (як потім я дізналась в тюрмі, в’язні називали її Бабою Ягою) голосно командувала: «Сесть! Встать! Сесть! Встать!» І так на протязі довшого часу, поки у мене не закрутилась голова.

    Мені зробилось погано, і я, безсильна, впала на цемент. Прийшовши до пам’яті, побачила над собою лице Баби Яги. Вона була незадоволена. Їй, видно, справляло приємність управляти моїм дівочим, гнучким тілом. Як не дивно, але потім за ввесь час мого перебування в цій тюрмі, саме ця Баба Яга, яка навівала на всіх страх, до мене чомусь ставилась досить поблажливо. Наприклад, іноді під час перевірки вона заставала мене заспаною. А за це ж — карцер! Та вона вдавала, що не бачить цього. І я часто, сидячи, як всі на підлозі, підбирала ноги до підборіддя і, охопивши їх руками, могла в такій позі непомітно від пильного ока наглядача трошки поспати. Після постійних і довгих нічних допитів такий сон був для мене єдиним порятунком.

    Подруги по камері завжди одна одну страхували — тісним колом сідали навколо кожної, котра поверталась ледве живою після чергового нічного допиту, заслоняли товаришку від «очка» в дверях, давали можливість хоч трошки їй поспати і запастися силою на наступну безсонну ніч. Наглядачі дуже скоро розгадали цю хитрість і протягом дня декілька разів несподівано «налітали» — відкривали раптово камерні двері, вривались в камеру і «ловили» злочинця на гарячому, тобто того, хто був напівсонним, забирали у карцер. Особливо вміло і часто практикувала це Баба Яга. Раніше під час її чергування ніхто, бувало, не відважиться навіть стоячи зажмурити очі. Всі помітили, що з Бабою Ягою щось робилось, вона неначе переродилась, різко змінила своє ставлення до в’язнів. Вона неодноразово заставала мене сонною і ніколи не карала. А як одного разу вона налила всім нам подвійну порцію баланди (і це тоді, коли ми були на режимному голодному пайку!), здивуванню нашому не було меж. І тут же всі ми вирішили «перехрестити» нашу Бабу Ягу і назвати її панею Ядзею. Ці голодні, биті, замучені допитами жінки ніколи не губили своєї гідності, не втрачали почуття гумору і оптимізму і, головне,— людської доброти. Мені з ними було легко і добре. «Які вони прекрасні!» — в захопленні думала про них.

    І все ж таки ми ніяк не могли зрозуміти, чому зла Баба Яга раптом зробилася такою доброю. Звідки було знати нам тоді, що іноді і в катів ворушиться серце, наступає відлига в їх зачерствілих крижаних душах при зустрічі з юними, зовсім безвинними «злочинцями». Та більшість тюремних охоронців залишили про себе недобру пам’ять. Держиморда, Золоті Зуби та ін. охоронці внутрішньотюремного порядку жорстоко і безкарно знущались над беззахисними в’язнями. Часто в стінах тюрми було чути несамовиті, повні розпачу і болю крики людей.

    Після обшуку Баба Яга повела мене через якісь лабіринти сходами наверх, опісля — в кінець довгого коридору, по двох сторонах якого виділялись залізні двері з вмонтованими в них замками і загратованими очками-віконцями. Баба Яга показала черговому якийсь папірець і, взявши від нього ключ, відкрила камеру № 59. Тут довелось пробути мені «під слідством» 6 місяців. Тут вперше я зустріла своїх друзів по нещастю. Всі вони лежали покотом на підлозі, впритул одна до одної. В кутку біля дверей стояла «параша», біля якої також лежали люди. Над ними усіма неначе навис туманний заслін, ввесь наповнений гнилими відходами, людським потом і кров’ю. Я розгубилась, не знала, що мені далі робити. Зробити крок вперед не могла — всюди лежали люди. І раптом, побачивши мене, усі, як по команді, підняли голови. Їхні обличчя, як у покійників, були схожі між собою — жовто-білі, неначе вилиті з воску, і тільки очі у кожної були різні. Вони з цікавістю розглядали мене, новеньку. «Ой, Боже милосердний, що ж то робиться на тому світі! Вже ті москалі прокляті зовсім здуріли! Ви тільки подивіться, люди, яку дитину до нас кинули! Нас, дорослих, знищили, тепер добрались до дітей наших. І нема на них погибелі...» — мовив чийсь захриплий голос.

    З усіх боків мене оточили. Кожний намагався стати ближче, щоб вдихнути запах волі, який ввірвався в камеру разом зі мною. Для них я була, як видіння з іншого світу, про який вони вже перестали навіть мріяти. Більшість з них знаходилася під слідством вже довгі-довгі місяці. Кожній хотілось одержати хоч якусь вістку з волі, з того відірваного світу, від якого відгороджувала їх тюремна стіна, хотілось конче щось дізнатись, почути таке, що дало б їм надію. З усіх боків посипались запитання: «Як там на волі? Чи ще воюють наші хлопці? Чи знають вони, як тут над нами знущаються? Але нічого, ми все витерпимо, нехай тільки вони не здаються, а тримаються міцно. Краще смерть на полі бою, аніж таке животіння...»

    В їх словах було стільки невимовного болю, і все ж таки жевріла надія одержати якусь інформацію, почути хоч маленьку новину, яка б торкалася їхньої долі. Всім цікаво було дізнатися, на якому рівні зараз ведеться боротьба з більшовицькими окупантами, чи поповнюються ряди загиблих воїнів УПА. Я розгублено дивилась на тих, як мені здалося, з тамтого світу жінок і мовчала. А вони, оточивши мене колом, не відпускали, не ворушились, дивились мені прямо у вічі, уважно слідкували за кожним моїм рухом і вперто чекали, коли «новенька» заговорить. На їх блідих обличчях блищали очі, повні надії і відчаю. Мені згадався ізолятор — будинок попереднього слідства у Брюховичах...

    «Що сказати їм? Чим потішити, як розрадити тих нещасних?» І раптом — грюкіт в двері і крик наглядача: «Подъем!»

    Усі заметушились, почали швидко з підлоги піднімати свої манатки і займати чергу до «параші».

    Так почався перший день мого тюремного життя... Чи могла я тоді знати, що ця і подібні їй тюремні камери, а далі — пересильні пункти, холодні бараки концтаборів ГУЛАГу стануть для мене на довго другою домівкою.

    Мої подруги по нещастю виявились незвичайними людьми. Марія Макогін, Соня Гамарник, Марія Ткач, Дарця Колодій-Дембровська, Текля Хміль, Оля Масюк, Меланя Куревець, Катруся Боса, Стефа Гавришків, а ще — Міля, Параня, Рузя, Нуся, пані Оля, мама Ірина, бабця Юстина... І ще... І ще... О, як їх багато! Старших, молодих і зовсім юних, чудових жінок-українок! Скільки горя і мук випало на їхню долю... О, скільки неймовірно жахливих історій я дізналася тут! Розповідь кожної про останні події на волі, про свавілля, беззаконня і насильство представників совєтської влади, про масові арешти, вбивства — це жива своєрідна повість про страхітливі, криваві злочини вірних слуг «вождя народів», який «по-батьківськи» потопив у крові мільйони ні в чому не винних людей — своїх же співвітчизників, стер з лиця землі цілі народи. Кожна з тих розповідей — це обвинувальний акт проти зачманілих від крові маніяків, які впевнено крокували вперед через трупи до «вершин комунізму», трощили, ламали і нищили все світле і мудре на своїм шляху, не відаючи, що дорога ця веде їх у чорну безодню.

    Усі мої співв’язні перебували під слідством, тому знаходились в камері посиленого режиму і відповідно одержували набагато меншу пайку. Всіх переслідувало постійне відчуття голоду. Та все ж таки кожного дня всі відламували по крихітці від своєї пайки хліба для тих, в кого явно проявлялись перші ознаки дистрофії чи анемії. Часто така «громадська пайка» діставалась і мені, хоч я вперто відмовлялась і завжди підтримувала інших, слабших за себе. Старші жінки ставились до мене, як до рідної дочки (в камері на той час я була наймолодшою), у всіх я викликала жаль і щире співчуття. Іноді мені здавалось, що вони готові піти за мене на самопожертву, згідні прийняти на себе всю мою «вину», понести за це «суровую меру наказания», щоб тільки оберегти мене від побоїв та нічних до краю виснажливих допитів. Я з вдячністю дивилась на цих худих, голодних, битих, беззахисних, але нескорених жінок і щиро захоплювалась ними. «Скільки в них благородства, мужності, доброти!» — думала я. І була вдячна долі за те, що я українка. А після кожної спільної молитви, дивлячись на ці змарнілі, скорботні постаті, про себе шептала: «Боже, і Ти, Матір Божа, допоможіть їм і спасіть їх».

    Багато сумних, трагічних історій я дізналася від них. Ось Пазя, родом із-під Бродів, молода, красива, чорнява молодиця. Чоловік її, взятий в 1944 р. до Червоної Армії, тут же загинув на «лінії фронту». (До речі, всіх українців, а із Західної України особливо, посилали на передній край війни, і вони масово гинули або пропадали безвісті).

    Серед ночі вдерлись до неї в хату незнайомці у військовій формі, тільки на голові у них були шапки-мазепинки з тризубцями посередині. Попросили, щоб їх нагодувала. «Прошу, чим хата багата»,— відповіла і поклала на стіл скибку чорного хліба та слоїк молока. Скривились вони, не захотіли їсти, вимагали горілки, м’яса. Заглядали у всі закутки, щось шукали, перевертали речі. А на другий день двоє емгебистів зв’язали її руки, кинули на фіру і повезли дорогою крізь село в район до Бродів, в тюрму. І там під час першого допиту вона впізнала в особі слідчого одного із своїх нічних гостей. Спочатку вона здивувалась, не повірила своїм очам, але скоро ніяких сумнівів не залишилось. Він же, слідчий, став її свідком по справі «пособництва бандитам».

    «По цій справі мені все ясно»,— на мить відірвавши погляд від паперів, тихо пробурмотів він. А далі при допомозі кулаків і нагайки він домагався від Пазі нового визнання. Вона повинна «чистосердечно» признатися, яких ще бандитів годувала, кого з них приймала до ліжка і тш д. «Ми тобі не сподобались, ти нам відмовила, не хотіла з нами провести ніч, то ж зараз скажеш, з ким милувалась, коли чоловік твій воював на фронті. Нам усе відомо, навіть ім’я бандита, з котрим ти лягала до ліжка, але ми добрі, хочемо, щоб усе було по-людськи, щоб ти сама про все розповіла. Інакше...»

    «Ви прекрасно знаєте,— перервала Пазя його мову,— що ніяких бандитів, крім вас, я в очі не бачила». Слідчий різко піднявся, вдарив Пазю з розмаху нагайкою. «Молчать, падло!» — заверещав. Допит продовжувався... Раптом слідчий, подивившись на годинник, чомусь дуже заметушився, схопив якісь папери, силою виштовхнув Пазю із кабінету, посадив її у свій «бобик» і в супроводі 2-х міліціонерів повіз її по київському шосе в напрямку до Львова. Та в Ожидівському лісі несподівано на них напали «бійці» УПА. Їх було небагато — 5—7 чол. Бій був короткий, дуже гучний. Стріляли з автоматів, в крові валялися «мертві» міліціонери, а її слідчий «попався в полон». Коротше, «свої з лісу» перемогли, слідчому-чекісту зв’язали руки і, проклинаючи його останніми словами («аби його шляг трафив, того москаля проклятого» і т. п.) поволокли до лісу. Пазя йшла поруч. Через дуже короткий час всі вони опинились в криївці. «Так близько біля дороги?» — здивовано подумала Пазя. У криївці чекав їх «старший» — «представник із крайового проводу». Кремезний, високий, з козацькими вусами чоловік, одягнений у радянську військову форму, але з синьо-жовтою пов’язкою на рукаві і тризубцем на шапці. Весь був він обвішаний гранатами, пістолетами, через плече — перекинутий карабін.

    Перегортаючи папери, він дивився зверху на Пазю і монотонним голосом говорив: «Я дістав наказ від проводу вирвати тебе із рук більшовиків, але з матеріалів слідства, які тільки що дістались мені від цього ось емгебиста, я дізнався, що ти жінка червоноармійця. Це міняє всю справу. Ми, ризикуючи життям, рятували тебе, вирвали із рук чекістів, а ти виявляється... Така оказія... Не знаю, що мені робити. За тебе мусить хтось із наших хлопців поручитися... Ти мусиш мені зараз сказати, кого ти знаєш і хто міг би за тебе заступитись. Інакше ти знаєш, ми жартувати не вміємо і пустимо тебе в „расход“ разом з тим ось, що поруч з тобою, московським недобитком. В наших лісах москалі зараз не показуються — ми їх всіх викурили. Тому не бійся, ти зможеш легко пройти в ті криївки, де знаходяться твої знайомі хлопці з УПА. Вони скажуть за тебе слово, і все буде добре. Інакше добра не жди».

    Пазя слухала і уважно розглядала обличчя «представника із проводу». Чимось він їй дуже нагадував одного з тих, кого вночі у своїй рідній хаті пригощала хлібом і молоком. Один з них виявився слідчим, а цей... Хто він? «Напевно — подумала Пазя,— цей займає якусь вищу посаду в МГБ». І вголос сказала: «На жаль, я нікого не знала, хто міг би за мене заступитись. Я нікого не знаю, і даремно ви влаштували цей спектакль».

    «Молчать, дура!» — заверещав не своїм голосом старший і тут же дав наказ «всипати цій дурепі добрих двадцять п’ять». Може після того до неї, мовляв, повернеться пам’ять, і вона згадає, кого годувала, кого приймала вдома і до кого ходила в ліс на побачення та зв’язок. Пазю били, копали, топтали ногами, піднімали за коси вгору і кидали нею об землю. Вона двічі тратила свідомість, а коли приходила до пам’яті — плювала їм в лице, називала більшовицькими катами, проклинала їх і їхніх дітей. Напівживу, побиту до крові, Пазю доставили до Львова і кинули у 59 камеру тюрми на Лонцького.

    Подібну історію розповіла і Рузя, і Гануся, і Марійка... Їх також з рук МДБ виривали «свої», починалась перестрілка, валялись трупи у крові, а їх водили по лісу і вимагали знайти знайомих хлопців-партизан, які б заручились за них. А потім раптово нападали енкаведисти і хапали «бандитів». Під час таких провокаційних акцій, організованих працівниками МГБ, людям доводилось бути свідками страшних злочинів. Під маскою бійців УПА емгебисти в кожному районі і селі нищили кращих людей — вчителів, лікарів, студентів і навіть школярів (в більшості — відмінників). Розправлялись з цілими сім’ями тих, хто приймав активну участь у громадському житті чи в національно-визвольній боротьбі. Іноді з «крайового проводу» поступали неймовірні «накази». І тільки згодом люди якось дізнавались, що писали їх працівники МГБ у своїх кабінетах. Наприклад, одній із підпільниць — бійцеві УПА — було наказано вбити рідних батьків. Вона наказ виконала. Як потім виявилось, цей «наказ» був даний працівником органів МГБ, їх сексотом, який обманним шляхом ввійшов до складу проводу. Дівчина покінчила життя самогубством. Бо ж споконвіку справжнім українцям властиве почуття доброзичливості, гуманізму, без чого не можна було б вважатись справжнім патріотом.

    Всі ці розповіді жінок і спогади про ізолятор у Брюховичах відкрили мені цілу систему фашистсько-більшовицького свавілля і терору, в основі яких були покладені розроблені ними методи брехні і провокацій. На очах у всіх жорстоко розправлялись з місцевим населенням, творились небувалі досі дикі злочини. Проте подібні історії вже нікого в камері не дивували. Багато із присутніх пройшли крізь це Дантове пекло, крізь вогонь сталінського терору, зазнавши різних провокацій і нелюдських знущань. І все ж таки серед них траплялись особливі історії. У камері в куточку майже нерухомо сиділа мовчки уже не молода, але красива жінка. Це була пані Оля. Вона з ніким не розмовляла. І все ж таки одного разу вона розповіла про себе. Всі дізнались, що пані Оля — мати З дітей, що чоловіка її вбили під час облави в бою, а її схопили і по дорозі, коли везли в район, її відбили «свої». Хоч як вони не маскувались під бійців УПА, вона впізнала серед них стрибків-хлопців із сусідніх сіл, які, спочатку ставши сексотами, згодом відкрито працювали в органах МВД. Деяких з них вона знала і бачила їх при «служебном исполнении» під час облав. І зараз, завівши її у лісові хащі, вони намагались над нею поглумитись. Встановили чергу. Вона кидалась на них, як загнана вовчиця, відбивалась, кусала і була неприступна. Нікому з тих «молодчиків», не вдалось утримати її. Тоді вони, викручуючи їй руки і ноги, зірвали одежу, прив’язали до дерева, били нагайками де попало. Всі були вони в якомусь божевільному екстазі, їх діями керувала якась незрозуміла, неприродна жадоба людських мук і страждання. Немічна, беззахисна жінка мужньо відбивалась від цієї ватаги садистів і думками звернулась за допомогою до Бога... І сталося чудо.

    Несподівано до них прискочив на коні начальник районної міліції. Екзекуція перервалась... Одержано вістку, що сюди наближаються бандерівські загони. Треба поспішати... Опинившись в камері, вона довго приходила до пам’яті. Тільки через місяць її вперше покликали до слідчого, якому вона тут же з обуренням розповіла про цей нелюдський напад червоних стрибків-нелюдів. Слідчий з задоволенням смакував її розповідь, посміхався, а в кінці спокійно сказав: «Брось, старуха, не смеши людей, никому этих сказок не рассказывай. Захотелось тебе вспомнить свою молодость. Кому ты нужна. У нас своих девок хватает».

    Важкий біль охопив жінку. Від ненависті і люті вона, здавалось, тратить розум. І тут же, як скажена, зірвалась з крісла, вчепилась руками за горло слідчого і не своїм голосом закричала: «Кати, бузувіри, нелюди прокляті, доки будете знущатися над нами!? Я проклинаю вас!!» Почувши крик, в кабінет влетіло декілька постових, відірвали жінку від слідчого, кинули її на підлогу, били ногами, жбурляли нею з кутка в кут, піднімали на ноги, а потім знову і знову били, копали, топтали, поки вона не втратила свідомості. А коли спам’яталась, намацала біля себе мокрі стіни, на цементі — свіжі калюжі крові, біля якої нишпорили миші.— «Хто тут?» — запитала. Навколо було тихо, сиро, холодно, як у гробі. «Мене тут заточили, напевно, навіки»,— подумала. В думках вона прощалась зі своїми дітьми, згадала останні хвилини життя свого чоловіка — воїна УПА, який, вмираючи, сказав їй: «Бережи дітей. Вони потрібні будуть Україні». Зараз шкодувала, що не вмерла разом з ним.

    Через деякий час її ледве живу кинули у слідчу камеру і тут пояснили, що була вона у «камінному мішку», звідки майже ніхто не виходить живим. Кожний з нас намагався приділити їй максимум уваги. Та вона все дивилась кудись відсутнім поглядом, на запитання не відповідала, до нікого не відзивалась, від їжі відмовлялась. «Велике горе пережила... Справжня страждальниця»,— з сумом між собою шептались жінки. Мені було її особливо шкода. Я дивилась на її гарне, шляхетне лице, а одного разу сіла поруч з нею, заглянула в глибокі сумні очі і тихо їй сказала: «Ви, пані Олю, така гарна, якась незвичайна, з вас можна було б малювати святу ікону». Жінка здригнулась, здивовано глянула на мене і раптом голосно заплакала-заридала: «Ой, дитино моя, у мене таких як ти, залишилось троє сиріт. Вони не знають, як загинув їх батько. Що з ними? Яка їх чекає доля?..» Я мовчки витирала сльози, які потоком лилися з її очей. З того часу до пані Олі неначе почало вертатись життя. На слідство її більше не викликали, а засудило ОСО —25 років позбавлення волі. Ще багато подібних та інших страшних історій я почула тут.

    Все те, що оточувало мене раніше, кудись відійшло в сторону, зникло з мого життя. Я жила життям камери. Тут вперше відчула і зрозуміла справжній біль народу, його прагнення свободи, правди і добра, одержала перші уроки мужності і доброти, навчилась розрізняти фальш від щирої правди. Тут я також вперше зустрілась безпосередньо з провокаторами і сексотами.

    Одного разу серед ночі в камеру до нас кинули молоду дівчину. Її обличчя, волосся, руки були в крові, а на тілі, яке виглядало із-під подертого вбрання,— синяки і червоні крововиливи. Вона впала під дверима неначе непритомна. Всі зірвались на ноги, підбігли, схилились над нею, дехто заплакав. Я тут же в долонях піднесла для неї воду і намагалась влити їй в рот, але вода розхлюпувалась по обличчю і — о, Боже, що це? — вона змила всі ці синяки і сліди «крові», цівкою потекла фарба — синя, червона, фіолетова.

    Тут же роздався стукіт із сусідньої камери — азбука морзе — точка, тире, точка... Сусіди по камері попереджували: «До вас кинули провокаторку. Будьте обережні! Не вірте в побої. Це — грим, маскування. Будьте уважні!» Раптом новенька зірвалась на ноги. Всі оторопіли, відсторонились. А вона витирала фарбу з лиця і ногами з усіх сил гримала в двері. Чиєсь пильне око через віконце в дверях постійно наглядало за цією сценою. Скоро двері відкрились, і «новенька», як обшпарена, вискочила в коридор. Всіх та подія приголомшила, насторожила. Так я вперше своїми очима побачила справжню провокаторку.

    Потім я їх бачила часто — із синяками і без них, мовчазних і балакучих, «борців», «патріотів» і різних «героїв». Були і такі, які представлялись «зв’язковими» самого полководця УПА Романа Шухевича-Чупринки та багато інших підставних осіб-сексотів. В тюрмі всі знали про ці підступні, провокаторські дії емгебистів, і тому в камері був закон — про справу не говорити нікому і з ніким не ділитись своїми потаємними думками. Всі пам’ятали шосту заповідь Декалога: «Про справу не говори з тим, з ким можна, а з тим, з ким треба».

    Ми знали, що в кожній камері є «підкидьок-донощик». І все ж таки я ніяк не могла повірити своїм камерним подругам, що ще на волі, до мого арешту хтось із сексотів був закріплений за мною, пильно стежив і про все інформував своїх «патронів» із МГБ. І це могла бути, мовляв, одна із найближчих моїх товаришок. Ні, я в це повірити не могла, бо була переконана, що немає в світі більшого і страшнішого злочину, аніж фальш, обман, лицемірство і підступна зрада. Навіть Ісус Христос простив повію і розп’ятих на хресті розбійників, але безжалісно гнав геть із храму фальшивих, дволиких фарисеїв. Всі погодились з тим, що сексоти, які доносять ворогові на своїх товаришів, торгують і продають довір’я друзів, це — іуди, найбільші злочинці і за це їм ніколи не буде прощення. Краще муки і смерть, аніж легке життя запроданця! Всі ми були готові йти на муки, прийняти від своїх катів найстрашнішу кару, але твердо знали, що нікого не видамо, не зрадимо своїх друзів по боротьбі. Часто після молитви всі гуртом повторювали дев’яту заповідь українського націоналіста: «Ні просьби, ні грозьби, ні тортури, ані смерть не приневолять тебе виявити тайни».

    Кожен раз, ідучи на допит, я чекала, що мене будуть бити, катувати, як це було у Брюховичах. І я дивувалась, чому ці нічні допити не супроводжуються фізичною розправою. Своє здивування я часто висловлювала вголос у камері. Мене запитали: — «А як виглядає твій слідчий?» — «Кремезний, високий, усе лице подзьобане — сліди від віспи. До мене говорить тільки по-українськи».— «Та це ж Галушка! — вигукнув хтось.— Ну і повезло тобі, дівчино. В його відділі майже нікого не б’ють. Ось Федоров, Горохов — це кати». «Я ж досі нічого Галушці не сказала,— вголос міркувала я.— Як же, на якій підставі, за що будуть судити мене?»

    «Нічого... Усі матеріали-доноси на тебе, напевно, вже давно готові, зібрано у папці і їх досить, щоб засудити тебе, як і всіх, на 25». У Брюховичах слідство моє тривало дуже коротко — всього три рази викликали на допит, а потім — підвал. А тут, на Донського, воно тягнеться вже півроку. І кожного разу одне і те ж: «Говори! Скажеш про свої зв’язки з бандою в лісі, розкажеш про своїх товаришів-спільників ОУН — краще тобі буде. Не скажеш — нарікай на себе сама. Ми і так все знаємо, але даємо тобі шанс...» У відповідь вперто відповідала: «Не знаю, я нічого і нікого не знаю. Ніяких зв’язків з лісом у мене не було». У хід з боку слідчого йшли страшні погрози, усяка нецензурщина. І так 150 ночей підряд, довгих, безсонних ночей...

    Із сусідніх кімнат долітали дикі вигуки слідчих і страшні, повні розпачу і болю крики, стогін і плач в’язнів. Мені часом здавалось, що серце моє не витримає, розірветься від цього жалю і болю, від злості і ненависті до тих нелюдів-катів, які називали себе (яке глузування!) правоохоронцями. Іноді мені здавалось, що краще було б перенести ще раз страшне пекло, крізь яке я пройшла в Брюховичах, аніж оце повільне словесне катування. Я уважніше почала прислухатись до слів слідчого. Мені хотілось знати, що все ж таки йому відомо про мене. І тут я помітила, що він відтворює і посилається на ті факти, про які знали мої найближчі товаришки — Галька Онищенко і Галька Сеньків. Слідчий не називав їх прізвищ, ніколи про них не згадував і не питав. Поступово по ходу слідства я догадалась, що ці дві Галі, яким я вірила і завжди була з ними щира, працюють на МГБ. В той час, коли я і майже вся передова молодь Львова опинились в тюрмі, вони жили на волі легко і весело. Часто міняли школу. Танці, забави, студентські вечори... Вони ніколи не знали, що таке «баланда» і «параша», що таке концтабір і номер на спині... (До речі, після повернення я мала з ними відверту розмову на цю тему. Вони зрозуміли свою вину, і я їм усе простила).

    На початку 1949 р. мов справу Галушка передав новому слідчому. Згідно з моїм описом, співкамерниці сказали, що це, напевно, Патриковець. Я дуже дивувалась, як, яким чином ці люди, відгороджені від світу залізними гратами і недоступними тюремними мурами, про все і всіх знають. Це, до речі, на все життя залишилось для мене загадкою. Колись, впевнена, поіменно будуть названі жертви тоталітарних режимів і світ дізнається про ті жахливі злочини, які творились «совершенно секретно» у Львові на Лонського і не тільки тут...

    На початку березня 1949 р. слідчий поклав переді мною грубу сіру папку, на якій жирним шрифтом було написано: «Уголовное дело». Я дивилась на неї і думала. «Як буде звучати „уголовник“ жіночого роду?» В українській мові відповідного слова я не знайшла.

    22 березня 1949 р. зранку мене попередили: «Приготовиться с вещами на выход». Ніяких речей у мене не було. Мої товаришки заметушились, забігали навколо мене. Вони звідкись знали (вони все знали!), що мене викликають на суд. Марія Макогін віддала мені свій светер, Стефа Гавришків із Золочівщини (вона з чоловіком опинилась в тюрмі як тільки повернулась із Франції, де працювала після вивезення їх в Німеччину на примусові роботи) відірвала рукав від своєї «заграничної» екстра-блузки і зав’язала моє волосся, хтось натягнув на мене спортивні штани. Я стояла розгублено в колі тих незвичайних, рідних, дорогих мені людей, а в очах були сльози — сльози вдячності і любові до тих безправних, забутих всіма людей, закинутих на муки в цю страшну тюрму тільки за те, що не хотіли стати рабами на власній, рідній землі і, як могли, захищали цю землю, відстоювали свою віру і гідність, своє право бути вільними. Мимоволі у мене народжувались рядки: «Даремно у тюрмах нам кості дробили, в підвалах гноїли, на розстріл вели...» Всі обнімали, цілували мене і плакали.

    І раптом хтось сказав: «Годі! Вистачить тих ніжностей! Чули, який вірш нам Орися прочитала? Так, ми повинні бути на зло ворогові мужніми, сильними, непохитними. Орися серед нас наймолодша. Знаємо, її ще ніхто не цілував. Це нічого. Прийде час, і ми забавимось на її весіллі. А зараз ми її гарно приберемо і на дорогу заспіваємо свою партизанську»... Залунала пісня. Але тут же відчинились двері, і мене вивели в коридор, а далі сходами вниз.

    На тюремному дворі чекав мене «чорний ворон» з великим написом на кузові: «Хліб». Мотор загуркотів, машина рушила, і я через маленьку шпаринку вперше за півроку побачила вулиці рідного Львова. Була рання весна, танув сніг, світило сонце, люди кудись спішили... Поруч зі мною сиділи чотири конвоїри з автоматами в руках.

    На засідання суду не довелось довго чекати. Судив мене Військовий трибунал в/МВД Львівської області. За столом сиділи 3-є військових, над їх головами висів портрет Дзержинського. Я намагалась побачити їхні обличчя, але перед ними лежала гора папок, і вони, заховавшись за ними, рились в якихось паперах. Раптом, не піднімаючи голови, хтось з них сказав: «Фамилия, имя, отчество». Я назвалась. І вони далі всі занурились у папери. Кинувши оком в зал, я побачила свого вчителя історії. Це був Надточій Антін Петрович. Він працював директором СШ № 3, де я раніше вчилась. Цей старий комуніст, як і кожний адміністратор, завжди був чимось заклопотаний, трохи розсіяний, але добрий чоловік. Одного разу під час виборів хтось із наших юних «партизан» наклеїв непомітно йому на спину листівку і він так ходив по школі, між виборцями, поки не попався на очі «охоронцям порядку!» Яка тут почалася катавасія! Директора викликали декілька разів в МГБ і, видно, зобов’язали його виявити в школі осередок ОУН, бо на всіх нас він дивився завжди з великим підозрінням, називав націоналістами. Більш активно виявляти «контру» підштовхував його завуч цієї школи, парторг Дзюбенко — партійний фанатик — сталініст. Ми старались не попадати йому на очі. У цьому відношенні завжди заступався, оберігав нас вчитель української мови і літератури — Довгань Гліб Іванович.

    «Свидетель,— враз роздалося в залі,— что вы можете сказать о подсудимой?» А. Надточій повільно піднявся, натягнув на очі окуляри і щось про себе тихо пробурмотів.— «Громче! Не слышно!» — «Та я кажу,— продовжував вчитель,— що це якась помилка, якесь непорозуміння. Ірина Грицина, вона ж Орися не може бути „подсудимой“. Це краща учениця, гордість нашої школи. Її не можна судити...» «Говорите по существу»,— його грубо перебили. «Я ж і кажу по суті,— вперто продовжував А. Надточій.— Орися пише вірші. У неї талант, і це відзначив сам М. Рильський. За що ж можна судити цю дівчину...» «Молчать, старый болван!» — закричав не своїм голосом один із суддів, стукнув кулаком об стіл. І раптом цей тихий, заляканий вчитель неначе переродився. Випрямився, затиснув кулаки, підійшов до «засідателей» і голосно, чітко сказав: «Так, ви мене оболванили, та зараз я все зрозумів. Моя учениця не винна. Це ви — злочинці, фашисти, справжня контра! Вас стріляти треба!» Він схопився за серце і сів поруч зі мною на лавку підсудних. До нас з усіх боків налетіли конвоїри. І коли мене виводили із залу, я почула слова: «Убрать и этого сумасшедшего!»

    Військовим трибуналом я була засуджена на 25 років позбавлення волі з утриманням у концтаборі ГУЛАГу суворого режиму, і було мені тоді лише 19 літ... Строк покарання мене не здивував і не злякав. Мені було жаль вчителя — єдиного мого «свідка». А ще більше мені шкода було моїх батьків: «Рідні мої, любі, дорогі, що буде з вами?»

    Після суду всіх відвозили у «Бригідки». Одержавши найбільший термін, колишні досить стримані в’язні з Лонського тут ставали більш розв’язані, відверті. Ще більше неймовірних історій я дізналась тут. Особливо цікавими були оповіді старших жінок. Одного разу після суду у нашу камеру ввійшла добре мені знайома із Донської тюрми бабця Юстина. Було їй близько 80 років, а засудили її, як і всіх нас, на 25 років. «Ось бачите, бабцю,— хтось жартував,— ви казали, що совіти — це нелюди, післанці сатани, і ви через них збиралися вмирати, а вони, ці совіти, пожаліли вас і щедро подарували вам ще аж 25 років життя». Всі засміялись. «Ой смійтеся, мої діти, смійтеся на здоров’я. Мені дали 25, але, повірте, комуняки скоріше сконають, і прийде на нашу вільну землю велика радість і щастя. Тільки за цю волю і щастя треба боротись, а коли ви її здобудете — пам’ятайте! треба жити правдою, добром, любов’ю, інакше знову повернеться зло, і тоді знову запанує царство сатани».

    У цих простих словах — уся мудрість цілих філософських трактатів, наукових робіт і висновків про те, що тільки свобода, правда, справедливість і любов зможуть принести людям справжнє щастя і добро, здатні подолати назавжди цю злочинну фашистсько-більшовицьку імперію зла, побудовану на кістках співвітчизників і перетворену в суцільний ГУЛАГ...

    На боротьбу проти фашистсько-комуністичного рабства, проти цього великого зла, за віру і правду, за волю своєї Батьківщини піднялися мільйони чесних, мужніх людей. Вони пройшли крізь терор і репресії та залишилися людьми. Кожен із них заслуговує на окрему повість...

   
   
    

     № 322 

     Михаськів Василь Михайлович 

    

    народився 21 березня 1924 р. у с. Залип’я Рогатинського району Івано-Франківської області, українець, греко-католик, член ОУН, воїн УПА, селянин, заарештований 27 серпня 1945 р., звільнений в 1950 р.

     

    Діяльність моя почалася в ОУН — юнацтві 1940 р. Залучив мене до організації Михайло Павлів (псевдо «Морозенко»). У квітні 1941 р. мене заарештували, звинувативши у приналежності до ОУН. Знайшли у мене зброю. Я не признавався до звинувачень і мене відпустили. Мусів залишити навчання, так порекомендував Угрин Безгрішний, директор школи. З приходом німців брав активну участь в організаційній роботі, став активістом-військовиком, тобто готував юнаків до УПА, а сам пройшов курси військовиків в с. Каменка. В 1943 р. в с. Залип’я знаходилась повітівка (повітовий провід). По сусідству жила полька Матільда, котра видала наших. У жовтні 1943 р. німці прийшли в село і заарештували Михайла Павліва, учителя з Рогатина Миколу Барнича та Михайла Третяка. Оточили і нашу хату, але нікого не було вдома. Примусили сусіда лізти через вікно до хати і підтвердити, що там нікого немає. Потім розбили двері і провели обшук. Знайшли частину літератури, яку я не встиг забрати.

    Заарештованих забрали у Рогатин, потім — у Тернопіль, а 13 грудня 1943 р. привезли назад в Рогатин. Всього було 24 хлопці, яких розстріляли, а Павліва і ще одного хлопця забрали назад у Тернопіль і в січні 1944 р. в Великих Бірках Тернопільської області розстріляли.

    У 1943 р. після арешту товаришів я пішов в УПА, у «сотню орлів». Моє псевдо «Бистрий», а нашого сотенного — «Коц». Зимували ми у землянках на поляні Осьовій в Дичківських лісах, де проходили військовий вишкіл. У квітні 1944 р. вийшли із землянок і рушили в рейд. Великдень святкували в с. Подухів Перемишлянського району. Стояли там 2 тижні, тоді перейшли в село Плоска Заріка, де проходили підготовку провідників для частин УПА. Я мав вишкіл розвідника.

    У травні відбувся бій з німцями між Мельною і Липівкою Рогатинського району, розгромили загін ворога, здобули багато зброї, продуктів, одягу, взуття. З нашої сторони був один поранений. Переходили фронт в лісах Мельни і Дичок. Пішли рейдом на Тернопільщину, де в селі Гайдаки зав’язався бій з більшовиками, в якому завдали їм великих втрат, з нашої сторони був один вбитий.

    У с. Яблунові Коропецького району знову билися з більшовиками. Утікаючи, вони залишили автомашини, кулемет «максим», боєприпаси.

    Восени 1944 р. повернулися на Рогатинщину, потім перейшли на Перемишлянщину в село Унів. Мали великий бій з більшовиками, який тривав 2 дні. Цим боєм керував курінний «Яструб», який підбив 2 танки. Багато разів більшовики ішли в атаку, але ми їх успішно відбивали.

    Повернулися у стратинські ліси. Там я захворів запаленням легенів, бо було холодно, а ми спали в лісі просто під деревом. Одного разу я прокинувся, а мене хтось не пускає, виявилось, що це голова примерзла до граба. Лікували мене в Подусільні і Добринів у партизанських сім’ях. Відділ мій відходив. Ми прощались зі сльозами на очах, досі пам’ятаю ці обійми та прощання.

    Весною 1945 р. я повернувся додому, продовжував лікування. До мене приходили друзі із сотні і розказували, що сотенний «Коц» вбитий, керує сотнею чатовий Корінь. Хотів я нераз повернутися до хлопців, та здоров’я не дозволяло. Допомагав повстанцям чим міг.

    21 серпня 1945 р. мене заарештували в криївці під час облави в Залип’ї. Нас було 5 чоловік. Дмитро Федюк покінчив життя самогубством.

    Відвезли у Рогатинську тюрму і вдразу ж взяли на допит, який вів начальник НКВС Смирнов і капітан в цивільному. Один сів ззаду мене, другий спереду, тримаючи за волосся били пістолетом по горлі, тому до тепер хрипливий голос. Міг я говорити тільки пошепки. Вимагали, щоб розповів про товаришів і мої вчинки, але я ні в чому не признавався. Тоді роздягнули мене, кинули на підлогу, били залізним прутом від шиї і до п’ят. Коли втрачав свідомість, відливали водою. Піднімали на ноги, примушували тримати руки вгорі і били по нирках. До кінця слідства, яке велося щоночі, я не сказав нічого. Пробув у Рогатині майже місяць, потім забрали у Станіславську тюрму, де через 2,5 місяців був суд. На суді я не підтверджував написаного у протоколах. Питали на суді, чи мене били, а коли я відповідав, що били залізом, то сміялися: «Надо было бить красным железом». Ось такі гуманні були советські судді.

    Вироку не винесли, повернули на додаткове слідство. Сидів більше року, терпів далі тортури і знущання. У цей час дізнався, що 21 листопада 1945 р. моїх рідних — тата, двох сестер — вивезли через мене. Одна сестра втекла з Комі АРСР, а батько і друга сестра пробули в засланні 20 років в Сиктивкарі.

    Суд наді мною все-таки відбувся, Моєї вини не довели і замінили статтю на 56—18 ч. II. Привозили в Рогатин на очну ставку, сексот свідчив мені в очі, але я відмовився, а одного свідка було мало. Мене судили в Рогатині у вересні 1946 р. Вирок — 4 роки ув’язнення.

    Забрали в Станіслав, потім на пересильний пункт у Львів, етапом відправили в Красноярський край. Везли в товарних вагонах майже місяць, останніх 3 дні дороги не давали зовсім їсти. Коли привезли у табір, люди кинулися їсти сніг. Працювали на лісорозробках, була висока смертність, бо голодували. Людям пухли ноги, на моїх руках помер Мороз з Підкаменя.

    Відбувши свій термін ув’язнення, я з довідкою повернувся. Паспорта в мене не було. Зареєструвався у сільській раді, викликали мене у Рогатин в КГБ і забрали довідку про звільнення. Я запитав, з яким документом мені бути, відповіли: «Никуда не денешься, все равно сюда привезут».

    Національний дух мій кипів, я знову включився у підпільну боротьбу проти москалів. Допомагав повстанцям інформацією про місце знаходження більшовиків, а взимку 1950 р. переховував у себе двох повстанців, хоч жив у чужому будинку, де була криївка, про яку жінка навіть не підозрювала. Це були Василь Мурин (псевдо «Черешня») з Заланова та хлопець (псевдо «Старий») із Великого Заланова. Перезимувавши в мене, обидва пішли в ліс, але зв’язок з ними я постійно підтримував.

    21 грудня 1953 р. мене знову заарештували. Забрали з хати, завезли у Рогатин. Проводили слідство, доказували, що в мене є зв’язки з повстанцями і часті зустрічі. Я відмовлявся від усього. Через 2 дні ввечері відвезли мене до Станіслава. По дорозі в селі Крилосі машина зупинилася. Двоє енкаведистів, котрі сиділи біля мене, пожалілись, що їм холодно. Капітан Таранов, котрий їхав у кабіні, наказав піти до хати погрітися, а мені наказав, якщо хтось постукає до хати, говорити по-українськи. Стара жінка відізвалася на стукіт. Коли зайшли до хати, жінка тремтячими руками розсунула фіранки, на столі лежала фуфайка і кусок хліба. Мені наказали сісти просто вікна. Незабаром почувся стукіт, який повторився.

    Конвоїри вибігли у сіни, почалася стрілянина. Капітан вихопив пістолет і теж вискочив у сіни. Стрілянина продовжувалась, капітан лежав на землі.

    У хату зайшло троє озброєних і звернулися до мене із обвинуваченням, що я привів більшовиків. Мене схопили за руки, приставили автомат до плечей і примусили йти за ними. Дорога вела у напрямку села Козино. Завели мене в ліс і вимагали пояснень, чому я привів більшовиків. Говорив їм, що мене везуть у Станіслав. Не повірили, питали, хто може підтвердити мою особу, а також розпитували про якогось Білого з Бурштина. Я не знав його. Мене обізвали сексотом. Нагнули гіляку і почали мене вішати. Я втратив свідомість, прийшов до себе, коли мене натирали мокрим снігом. Забрали у Козино, постукали тричі у вікно якоїсь хати. Відізвався чоловічий голос, двері відчинились, і ми зайшли в порожню кімнату. Закрили вікна, засвітили свічку і допитували мене далі. Я дотримувався заповіді ОУН: «Про справу не говори, з ким можна, а лише з ким треба». Зайшов провідник, всі і я стали струнко, цілу ніч мене допитували і погрожували «короткою справою». Вранці почувся гуркіт машини. Незабаром до кімнати зайшов капітан Таранов і запитав: «Що, Василю?» Йому сказав лише одне слово: «Вистава».

    Капітан стиснув зуби: «Попереджали, що це — Васильок». Завинули мене у палатку, запхали в машину і повезли у Станіслав. Далі продовжувались допити, не давали їсти, не дозволяли сідати, били, а коли падав, відливали і змушували стояти. Допити тривали дві добі без перерви, лише слідчі мінялися. По сходах вели однією стороною, виводили іншою, завиваючи у плащ-палатку. Коли я у черговий раз знепритомнів, то почув, як хтось із слідчих сказав: «С него ничего не возьмешь. Отпускай!».

    Мені пригрозили, аби мовчав про те, що чинили зі мною, інакше ув’язнення до п’яти років. Дали гроші на дорогу, але я не взяв, слідчий розізлився і ще раз мене вдарив. Довезли мене під Рогатин і я пішки прийшов додому. Переслідували мене до 1964 р., приходили вночі, коли забагнеться, випитували про знаходження партизан. В КГБ мали на мене точні відомості від лікаря — агента Франка, який лікував повстанців, ввійшов у довір’я, йому відкривалися і розказали про мене. Він все передав у КГБ, у себе вдома влаштував засідку на хлопців — трьох повстанців. Кликав на цю зустріч і мене, але я не зміг прийти. Після смерті хлопців було ясно, що то сексот. Це сталося ще в 1954 р.

    Отже за мною стежили довго, жив у постійному напруженні, старався не сказати зайвого слова, навіть їздив до батька, бо не міг витримати візитів непрошених гостей. Жінка була у постійному страху, ми мусіли залишити село і перебратися у Рогатин, де мене менше знали.

    Паспорт отримав в 1965 р. завдяки директорові, який взяв мене на роботу і допоміг.

    Щасливий, що дожив до дня, коли Україна проголошена незалежною державою!
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     Надрага Богдан Олександрович 

    

    народився 24 березня 1922 р. у Львові, українець, греко-католик, безпартійний, аспірант Львівського медінституту, симпатик ОУН, репресований і депортований 21 жовтня 1947 р., звільнений в 1959 р.

     

    СПОГАДИ ПРО РОДИНУ

     

    У ту жовтневу ніч з 20 на 21 число 1947 р. я довше засидівся за роботою. Мати чергувала у лікарні, батько і сестра вже відпочивали. Із задуми вирвав мене різкий тривалий дзвінок та стукіт до вхідних дверей.

    У квартиру увійшли підполковник МВС, озброєні солдати та кілька молодих людей у цивільному одязі. Автоматники зупинилися біля батьківського ліжка, інші непрохані гості почали обшук, що мав, очевидно, формальний характер. Закінчивши ревізію, веліли нам збирати клунки. Дозволили взяти стільки речей і продуктів, скільки самі зуміємо нести. Поїхали за мамою в лікарню по вул. Добролюбова. Пошуки головного лікаря для заміни мами тривали біля години — стільки часу нам було відведено на збирання. Наказали одягнутися батькові, і після цього підполковник заявив, що згідно з рішенням влади наша родина виселяється у віддалені області Союзу, а майно конфісковується. Перед образами Ісуса Христа і Богоматері ми голосно помолилися і віддали себе під опіку Пречистої Діви Марії. Нас з пожитками посадили на автомашину і передсвітанковими вулицями рідного Львова повезли у невідому далеку дорогу.

    Так неждано наступив різкий поворот у долі нашої родини, почався новий період нашого життя, що не закінчився і до сьогодні.

    ...Хто ж ми? Що за родина, яка волею «особого совещания» була насильно вирвана з рідного міста, щоб розділити долю сотень, тисяч виселенців-галичан. Ми — типова львівська інтелігентська сім’я. Глава її — Олександр Надрага, уродженець міста Бережани, син дрібного австрійського службовця, з чотирирічного віку (з 1899 р.) проживав з батьками у Львові по вул. Городецькій. Ще гімназистом став сиротою. Незважаючи на нестатки, закінчив юридичний факультет Львівського університету і працював адвокатом. У 1921 р. одружився з Теодозією Туна, донькою священика з Ляшок Мурованих, що біля Хирова, яка, отримавши ступінь доктора медицини Віденського університету, стала однією з перших жінок лікарів-педіатрів у Галичині. Обидвоє — свідомі українські патріоти, займалися громадською діяльністю.

    Батько викладав римське право у Львівському таємному університеті. Лекції читав у своїй, спільній з доктором Володимиром Охримовичем адвокатській канцелярії по вул. Домініканській, 11. Згодом став викладачем Духовної Семінарії за ректорату отця д-ра Йосифа Сліпого. Був членом виділу товариства «Народна Лічниця» і вклав свою цеглину у побудову шпиталя ім. А. Шептицького по вул. П. Скарги. Мати вела прийом хворих дітей в амбулаторії «Народної Лічниці», а з відкриттям лікарні стала одним з її ординаторів. Вона була теж педіатром Порадні матерів Товариства охорони дітей і молоді по вул. Ходоровського, шкільним лікарем гімназії для дівчат «Рідної Школи» і с. с. Василіянок.

    Я, закінчивши гімназію 1939 р., вчився у медінституті і, після одержання лікарського диплому, з 1945 по 1947 рр. був аспірантом на кафедрі нормальної фізіології. Сестра Оленка покинула Львів як студентка третього курсу класичної філології університету. Після війни батько був доцентом юридичного факультету, мати працювала в обласній лікарні.

    Ми всі були далекі від політики і вважали своїм громадянським обов’язком сумлінну фахову працю і активну суспільну діяльність. В роки воєнної хуртовини батько категорично відмовлявся від виїзду на Захід, вважаючи, що наше місце у Львові, на Україні, разом з нашим народом на всіх поворотах його історичної долі. Батько гаряче любив рідне місто і намагався прищепити цю любов і своїм дітям, а також широким колам населення. Ця безмежна синівська любов надихала його аматорське перо у створенні ряду нарисів про Львів і львів’ян, які з’явилися у 30—40-х рр. у «Ділі» та інших часописах. Ці батьківські дописи, зокрема, фігурували у нашій справі...

    ...Через кільканадцять хвилин ми прибули на Клепарівський дворець, де нас помістили у вантажний вагон. У вагоні було вже кільканадцять осіб, а привозили все нових. Ми постелили ліжники на дерев’яні нари, розмістилися спільно з товаришами по недолі і чекали дальших подій. Настав короткий жовтневий день. Мене глибоко зворушив прихід мого вірного товариша, теж аспіранта кафедри фізіології, Володимира Васильчишина. Він не побоявся нас відвідати, передав зібрану між співробітниками кафедри грошову допомогу, мило; обіцяв прийти й наступного дня, але вночі ешелон вирушив на схід.

    У перші дні подорожі ми вияснили, що нашу гірку долю поділяють близькі знайомі нам сім’ї: Зубрицьких, Скориків, Кострубів. Ця невесела і болюча вістка дала нам деяке заспокоєння, бо відчули, що зможемо одержати від них необхідну підтримку і розраду. Подорож тривала 16 діб. Поїзд мчав здебільшого вночі, днями довго простоював на бічних вітках невеликих станцій. Добре запам’яталася перша зупинка у Коростені. Конвоїри дозволили всім вийти. На ярко-білому чи не першому снігу тьма чоловік і жінок присіла вздовж рейок для залагодження фізіологічних потреб. І лише стан стресу, безвихідь положення не дозволили збагнути цього жахливого приниження, в яке нас поставили наші опікуни. В цій незвичайній ситуації я познайомився з колишнім послом Сергієм Хруцьким, з яким нас тісно звела недоля на багато років.

    Дальші зупинки, вже за межами України, були частішими. Конвоїри виділяли з кожного вагону кілька осіб, щоб принести у відрах теплу страву і воду. Поступово ставало все холодніше. Вагон слабо опалювала невелика пічка. В Омську дозволили вільно походити по вокзалу, нам вдалось купити алюмінієві горнятка і тарілки, якими потім користувалися довго, адже посуду з дому не взяли. Нарешті 7 листопада вранці нас привезли в місто Анжеро-Судженськ Кемерівської області, що на транссибірській магістралі між Новосибірськом і Красноярськом. Це один із центрів вуглевидобувної промисловості Кузбасу.

    Тут спецпоселенців (таке звання було нам присвоєно) почали розселювати по об’єктах майбутньої роботи. Основна маса людей була залишена для роботи на вуглевидобувних шахтах 9—15 і 5—7. Їм відвели для проживання великі дерев’яні бараки, поділені на комірки для кожної сім’ї. Нашу сім’ю з декількома іншими завезли у приміський радгосп «Красная Горька», на ферму, що знаходилася за 3—4 км від міста. Першою домівкою було овочесховище-землянка, де було відносно тепло і сухо. Через декілька днів одержали кімнату в хаті, яку ніяк не могли опалити, тому нестерпно мерзли.

    Швидко почали нас перевиховувати працею. Мати перебирала з іншими старшими жінками картоплю, сестра стала погоничем бика, який тягнув невеликі сани для перевезення вантажів, я увійшов у бригаду, яка джиганами розбивала замерзлий перегній на місці колишнього хліва. Стояли, як на галицькі мірки, сильні морози, 30—40 °; працювали нелегко, настрій препоганий і було б нестерпно, якщо б нас не підтримував наш неформальний лідер — Олег Хруцький. Він пам’ятав безліч різноманітних анекдотів, майстерно їх розповідав і змушував нас крізь сльози сміятися.

    Перші дні нашого побуту в Анжеро-Судженську були найважчі, процес адаптації до складних і незвичайних умов існування проходив болюче. Основний тягар по організації побуту сім’ї, підтримці духовної рівноваги несла наша незабутня мати, вже немолода тендітна жінка з безмежною психічною стійкістю, оптимізмом і вірою у краще майбутнє. Покійна мати вважала, що її великі сили були одержані в спадок від предків — галицьких сільських священиків — та зміцнені незвичайним стресом, який вона зазнала, перехворівши разом із своїми пацієнтами, січовими стрільцями, в 1919 р. важкою формою висипного тифу. По ній вже голосили заліщицькі дзвони, в одній із книг її внесли в список загиблих воїнів. Але вона вернулася з того світу, щоб винести не менші випробування разом із своїм народом на черговому критичному повороті його історії.

    Незабаром нас викликали в комендатуру МВД. Оголосили, що ми виселені «навечно, за содействие бандам ОУН», дали підписатися на звороті документу, який прочитати не дозволили, і ознайомили зі «статусом» спецпоселенця. Не можна було без дозволу переходити в інші райони міста, бувати на залізничному вокзалі, потрібно відмічатися в комендатурі кожних 10 днів, дозволялось працювати за спеціальністю. Ми мали право голосу на виборах, але не були військовозобов’язані. Замість паспортів нам видали тимчасові посвідчення. В перші роки між спецпоселенцями було заарештовано декілька осіб і їх судили, як говорили між людьми, за таємне навчання дітей, зокрема історії України. Але справжньої причини арештів ми не знали. Якщо не брати до уваги цих прикрих подій, то в цілому ставлення комендантів до спецпоселенців було толерантне.

    Важка праця у надзвичайно холодну погоду привела до загострення хронічного папсінусіту, яким я хворів ще у Львові. З високою горячкою мене поклали у відділення міської лікарні, яким завідував Григор Андрійович Барсегян.

    Доктор Барсегян, вірменин, працював у Криму і був виселений у Сибір з іншими кримчанами. Висококваліфікований отоларинголог і хірург протягом першого року спецпоселення був водовозом, а потім, коли йому запропонували працювати лікарем, спершу відмовлявся. Очевидно, був обурений бездумним садизмом і глупотою начальства. Я швидко поправився, ходив до рідні, але мудрий колега радив не спішити.

    Наприкінці грудня маму, мене і ще двох лікарів, які приїхали з нами, — Йосипа Перуна і Любов Михайлевич — викликали у міськздороввідділ і скерували на роботу за спеціальністю. Йосип Перун почав працювати у тубдиспансері, Любов Михайлевич — у поліклініці терапевтом. Нам дозволили переїхати з «Красной Горьки» в місто, і ми поселилися у виділеній кімнаті.

    Мене скерували в інфекційне відділення міської лікарні. Завідуюча відділенням Броніслава Броніславівна Мацкунас, не бачивши мене і не поговоривши зі мною, передала: «Нам таких бандитов не надо»,— і відправила назад у міськздороввідділ. Завідуючий порадив звернутися у дитячу консультацію, де вже працювала моя мати. Там мене радо прийняли. Так я з благословення МВД і завдяки пильності Броніслави Броніславівни став педіатром. Моя теоретична підготовка з педіатрії була невелика (хоч вчився у такого корифея, як професор Фр. Гроєр), а практична — ніяка. Хоч мама часто заохочувала мене ще вдома навчатися в неї її спеціальності, я відпирався від цього, бажаючи присвятитися теоретичній медицині, не розуміючи, що роблю нерозважно.

    Моїм другим вчителем з педіатрії стала фельдшер дитячої консультації, яка кілька днів водила мене по дільниці та показувала, як оглядати малих пацієнтів. Скрутне становище (адже ж не вертатися в «Красную Горьку» до перегною) і молодеча відвага допомогли швидко освоїти ази діагностики і лікування дітей, і я став почуватися впевненіше у своїй роботі. Згодом дали мені змогу працювати за сумісництвом на посаді ординатора дитячого стаціонарного відділення, і це розширило мої педіатричні горизонти. Мушу з глибокою вдячністю визнати, що товариші по роботі, керівники, лікарі, медичні сестри, а також населення ставилися до нас прихильно, допомагали, чим могли.

    Умови праці були нелегкі. Відсутній транспорт для дільничних лікарів, незважаючи на велику протяжність міста. Більшість вулиць не вимощені, лише в центрі дерев’яні тротуари, а в основному, на вулицях, особливо восени і весною — непролазне болото, а зимою — сніги. Довелося придбати шапку-ушанку, фуфайку, ватні штани, кирзові чоботи та валянки — ось такою була екіпіровка дільничного педіатра. В господарській торбі — халат, фонендоскоп, стерилізатор із шприцами, медикаментами для невідкладної допомоги і протидифтерійна сиворотка.

    Найважче було працювати взимку, дошкуляли сильні морози, снігові замети, і особливо бурани. Під час буранів, звичайно, теплішало, але ще дошкульнішим був сильний вітер, що замітав все снігами. Важко було долати снігові кучугури, сніг заліплював обличчя, очі, проникав у всі складки і щілини одягу. Зима тривала з кінця жовтня до кінця березня, хоч ще у квітні лежав сніг. Але вже після Йордану сонце піднімалося високо, день ставав довшим, надія на близьку весну зігрівала серце, і працювати ставало легше. Нерідко сніг випадав ще й у травні, у літні місяці, але було дуже тепло.

    Перші роки перебування в Анжеро-Судженську ми працювали з мамою в центральній дитячій консультації. Згодом мене перевели у дитячу консультацію шахти «Фізкультурник». Ця нова шахта була розташована у південній частині міста і навколо неї поселялися гірняки зі своїми сім’ями. Виникла нова дільниця міста, що швидко росла. Територія дільниці була обширна, будинки в основному невеликі і розкидані на віддалі декількох кілометрів. Робочий день починався з прийому, який тривав 3—4 години, а далі — робота на дільниці. В осінньо-зимовий період року мені вдавалося повертатися додому лише біля 8—9 години вечора. Я звик відвідувати своїх хворих (госпіталізація дітей в цей час була обмежена) у неділю та в свята, бо практично не бував на дільниці лише під час відпустки. Батьки моїх пацієнтів мене шанували, про конфлікти з населенням, які зараз у медиків такі нерідкі, нам і не снилось.

    До тепер зберігаю, як дорогі реліквії, пожовклі від часу номери газети «Борьба за уголь» з простими, але щирими словами подяки населення за мою скромну працю і посильну допомогу маленьким горожанам далекого сибірського міста. Ці гірники бачили в мені не ворога народу і не бандита, а простого лікаря, якого доля закинула з далеких країв у їх сторону і який виконував свої обов’язки якнайкраще.

    Населення за національною ознакою було дуже різноманітне. Переважали росіяни, але було багато й українців, німців, татарів, вірмен. Крім автохтонів (росіян і татарів), люди прибували в ці краї ще до революції, освоювали наділи землі і в 20—30-х рр. під час колективізації (репресовані куркулі), і в 40-х рр.— німці з Поволжя, після закінчення війни — кримські татари, німці, вірмени, колишні військовополонені і нарешті ми — із Західної України.

    Ми з мамою досить швидко засвоїли російську мову, говорили нею на роботі, оформляли документацію по-російськи і не мали претензій до нікого, щоб розумів нашу рідну мову. Практично не було непорозумінь між нами і нашими керівниками чи співробітниками. Майже всі ставилися до нас прихильно, повністю довіряли нам на роботі. Треба відзначити, що між лікарями було чимало висококваліфікованих спеціалістів. Я дотепер мило і тепло згадую педіатрів: Мединську, Пруднікову, Павлову, Лисину, отоларинолога Барсегяна, рентгенолога Бухгалтера, дерматолога Снігірьова, невропатолога Малаховську, хірурга Кожевнікова, уролога Немиро, патанатома Каукала, головного лікаря Грязєва. Взаємовідносини між колегами були щирі, товариські, прості і чисті. Ми, очевидно, контактували з ними, як і з іншими місцевими людьми, майже виключно на роботі. Дитячі консультації були розташовані у пристосованих приміщеннях. Дуже солідною установою була міська лікарня, побудована за містом, в парку, на 600 ліжок. Вона мала всі основні відділення. При лікарні було медичне училище. Крім того, у місті був пологовий будинок і протитуберкульозний диспансер.

    За одинадцять з половиною років роботи в Анжеро-Судженську мені вдалося два рази виїжджати на курси підвищення кваліфікації. У 1955 р. я був на 5-місячних курсах у Сталінську (Новокузнецьк) у проф. Граната Е. Е. Заняття проводилися солідно, і я всю другу половину дня просиджував у бібліотеці, так що вивіз із Новокузнецька чималий багаж знань.

    У 1959 р. мене направили на курси з військової хірургії у Прокоп’євськ. Заняття проходили в травматологічній лікарні. Заклад дуже великий, з добрим устаткуванням, побудований військовополоненими німцями. Обсяг роботи лікарні значний. Вона розташована в центрі шахтарського краю, надходження амбулаторних і стаціонарних хворих дуже інтенсивне. Одночасно чергувало п’ять лікарів. За три місяці навчання я засвоїв амбулаторну травматологію та ознайомився з основами великої травматології і нейрохірургії.

    Як вже згадувалося, моя мати працювала до пенсії дільничним педіатром. Хоч її дільниця була відносно недалеко, але умови праці були не менше важкі, тим більше, що розпочала вона свою діяльність в Анжарській дитячій консультації у 55-річному віці. Треба, щоб наша лікарська молодь, яка Богу дякувати горя не знала, пам’ятала про недолю багатьох старших колег у недавньому минулому.

    Батька, як юрист, не міг знайти роботи за спеціальністю, та й поганий стан здоров’я не давав такої можливості. Тому коротав час вдома. Завдяки львівським товаришам, зокрема, проф. Домбровському отримував поштою чимало наукової юридичної літератури, вивчав її, готував підручник римського права українською мовою. Вів широку кореспонденцію, написав спогади про відомого польського літературознавця Юліуша Клайнера, які були надруковані у ювілейному альманасі. Щоб не втрачати зв’язків з далеким світом, вночі слухав радіоприймач.

    Сестрі Оленці не дозволяли продовжити навчання у Томському університеті, що близько до Анжеро-Судженська. Вона закінчила лише гірничий технікум, одержала диплом гірничого техніка електромеханіка і працювала на шахті 9—15 недовго під землею, а в основному на поверхні, на підйомній машині. Вона найкраще пізнала шахтарський люд, його важку, небезпечну працю, нелегкий побут, постійну загрозу нерідко смертельних травм.

    Нашим транспортом прибуло в Анжеро-Судженськ біля 2000 осіб. В основному це були селяни. Наша сім’я контактувала із знайомими і незнайомими нам раніше інтелігентськими родинами, в основному зі Львова. Це — Володимир Зубрицький з дружиною Оленою і донькою Ольгою, Михайло Скорик з дружиною Соломією і сином Мирославом, Петро Коструба з дружиною Софією, Володимир Мацкевич з дружиною Євгенією, доньками Мирославою і Володимирою, внуком Юрієм, Володимир Панасюк, Сергій Хруцький з дружиною Ольгою і сином Олегом, Андрій Бодник з дружиною, Пелагія Сепіга з доньками Вірою і Асею, Степан Чумак з донькою, Йосип Перун, Ольга Бацюрків з донькою Марусею і ряд інших.

    Згодом влилися в нашу колонію спецпоселенці з інших областей Сибіру — лікар Микола Тимчишин, Мирослава Петрашек та колишні в’язні, які вийшли на волю: Дмитро Стасів і Платон Лушпінський (теж обидва лікарі), Михайло Петрашек і Ярослав Мазурик (юристи). Вони вернулися у свої сім’ї. Ми часто збиралися з приводу свят, іменин, уродин, інших нагод, щоб душу відвести, порозмовляти, пополітикувати, згадати минуле, поспівати.

    Першою товариською зустріччю був Святий вечір 1948 р. у нашій кімнаті. Святу вечерю розділили з нами Олена, Ольга і Володимир Зубрицькі. Не було дванадцяти страв, не було ялинки, не було коляд, а були лише пекучий біль і безконечна туга за рідним краєм, за розтоптаними домашніми вогнищами, за рідними і близькими, що так далеко. Ми просили в новонародженого Ісуса сили витримати важке випробування і нести нелегкий хрест.

    Нашим старшим гостям треба було поспішати на третю зміну з 12 години ночі на лісосклад, і ми швидко розпрощалися. Проти волі злих сил ланцюг традиції не був перерваний. Наступний Великдень був вже веселішим. Наш сибірський етап налічував вже більше півроку, весна вступала у свої права, ми скинули з себе перше оціпеніння. Тому і гостей було більше, і навіть поспіли зі Львова пакунки зі свяченим.

    Невдовзі у нашому сусідстві поселився Петро Коструба з дружиною. Мама знала його здавна. Обоє працювали разом в гімназії «Рідної Школи»: вона — шкільним лікарем, він — учителем польської мови і літератури. Мама жартівливо згадувала, як юні учительки закохано зітхали по дуже вимогливому і не менш пристойному викладачеві. Вчительський син з Тернопільщини поєднував педагогічну працю із серйозною науковою діяльністю. За низку цінних праць з лінгвістики професорові Кострубі присвоєно вчений ступінь кандидата філологічних наук без захисту дисертації. Самотужки вивчив англійську, викладав німецьку мову в середній школі № 11. Виключно солідною працею глибокими знаннями, педагогічним хистом, Петро Петрович здобув собі великий авторитет між вчителями і населенням. В сибірських умовах, при відсутності бібліотек, провадив дальшу наукову роботу. Спілкування з ним, розмови на найрізноманітніші теми дуже збагачували його інтерлокутурів, і особливо нас, молодих, у цьому інтелектуальному вакуумі.

    Доля не щадила проф. Кострубу. Важко хворів, був оперований, а накінець стратив вірну дружину, яку наша громада похоронила в анжерській землі. Після смерті жінки, зовсім одинокий, він ще більше здружився з нами.

    Дуже близькою, рідною була для нас родина Зубрицьких. Батько Володимира Зубрицького — відомий етнограф — Михайло — був парохом у селі Мшанець, що на межі Старосамбірського і Устрицького повітів. Дід Іларіон Туна служив у сусідньому селі, за горою, в Чорній. Звідси давня дружба родин ще у попередніх поколіннях. Другий етап взаємозв’язків настав через кільканадцять років, коли мати привела сестру Оленку у перший клас народної школи ім. Т. Шевченка по вул. Мохнацького, 12, де теж почала вчитися донька Володимира Михайловича Оля. Дівчатка стали близькими товаришками і здружилися на багато років. Ця дружба сімей особливо зміцнилася в Анжерці.

    В моїй пам’яті Володимир Зубрицький залишився як дуже проста і знаюча людина. Велич її в кристальній чесності, безкомпромісності, принциповості, енциклопедичних знаннях, непересічних здібностях, глибокому розумі. Він був нещадний в дискусіях до своїх противників чи то політичного, чи літературознавчого або історичного характеру. Якби він жив у наш час, кращого парламентарія чи великого державного діяча не знайти. А дійсність сорокових років примушувала його бути робітником на лісоскладі, а потім в бухгалтерії шевської артілі ім. Крупської.

    Олена Зубрицька з родини Негребецьких господарювала, перечитувала майже всю літературу місцевої бібліотеки. Донька Ольга, студентка медінституту, закінчила фельдшерську школу, працювала медсестрою в дитячому відділенні, а в 1956 р. знову вступила на перший курс Томського медінституту, закінчивши студії вже у Львові.

    Дуже частими гостями у нашій домівці були Олег Хруцький і Мирослава Мацкевич-Петрашек. Пані Мирослава — магістр права, приїхавши до батьків з Читинської області, які теж були на спецпоселенню, працювала кравчинею у місцевій артілі. Прийшовши в гості, сідала на «куфрі» в маленькій кухонці, годинами розмовляла з нами, особливо з мамою.

    Пан Люсьо (так любовно називали О. Хруцького), людина одинока, скромна, великої душі, мрійник, романтик. Великий знавець художньої літератури, музики і одночасно тверезий політик. Він також закінчив юридичний факультет, але в органи юстиції потрафив, як «об’єкт». В Сибіру став працівником місцевого шахтарського клубу. Змінити спеціальність йому допомогла винесена з батьківського дому музична освіта — вмів гарно співати, грати на музичних інструментах. Довгими вечорами ми вели безконечні розмови, частіше про минуле, але і про сучасне. Коли ж треба було змінити тему, Олег брав у руки гітару, яка висіла у нас на стіні (він назвав її чомусь «Агнєшка»), і починав співати. Стрілецькі пісні дружньо перепліталися з народними, зі шлягерами львівських вуличних музикантів та батярськими піснями верхнього Личакова, звідки Люсьо поїхав у далекий світ.

    У маленькому городчику мама посіяли матіолу, щоб короткими літніми ночами її п’янкий запах нагадував клумби плебаній у Ляшках і Чорній. Люсьо склав танго «Матіола», яке закінчувалося словами

     

    
     
      Заквітне матіола в ріднім краю колись,

      І згадаєм анжерський дивний долі каприз...

     

    

     

    Пан Люсьо помер недавно у рідному Львові. Спочив не на Личакові, як би йому належалось, а на Голоску, але все ж у Львові. Смертельно хворий, вже майже незрячий, диктував мені свої вірші, як останній подарунок на згадку спільно прожитого.

    Дуже милими були Михайло Скорик з дружиною Соломією. Деякий час вони проживали на моїй педіатричній дільниці, і я лікував їх сина Мирослава. Михайло Михайлович дуже цікаво розповідав про працю в Самборі, учительську семінарію, де був директором, товариство «Бойківщина», етнографічні краєзнавчі дослідження. Я не здогадувався, що колись мені доведеться пройти його дорогами, а то б ще більше випитав професора Скорика про Самбірщину. Його дружина Соломія згадувала про свою тету Соломію Крушельницьку, батька Володимира Охримовича та багатьох давніх знайомих.

    Особливо урочисто ми святкували іменини глави сім’ї. Він складав заздалегідь відповідну програму, виконавцями якої були всі присутні. Відомий етнограф та історик продавав квитки в міській лазні, а його жінка викладала хімію у медінституті.

    Велику радість нам принесли відвідини сестри Наталії Чайковської в 1952 р. Вона разом з чоловіком Миколою Чайковським (відомим математиком, сином письменника Андрія Чайковського) і дітьми Катериною і Юрієм виїхала з Рогатина до Одеси ще у 1929 р. Вуйко отримав там посаду професора математики в Інституті Народної Освіти. В 1933 р. його заарештували, а дружину з дітьми виселили на Біле море. Після звільнення з табору в 1943 р. Микола Чайковський працював у педінститутах у Казахстані, в містах: Семипалатинську і Уральську. З Уральська через Москву тітка Наталка приїхала в Анжеро-Судженськ, щоб після 23-річної розлуки побачитися зі сестрою та рідними. Тернисті шляхи двох віток нашого роду дивним способом на короткий час з’єдналися. Зворушливим спогадом, оповіданням про пережите, здавалось, не буде кінця. Навчена сумним досвідом, тітка тверезо оцінила наше становище, охолодила надії на його поліпшення, пророкувала, що рідного краю скоро не побачимо. На щастя, її тривожні прогнози не сповнилися.

    Швидко проминули два тижні гостювання. Ми силою заштовхнули тітку у вагон-ресторан транссибірського експресу (квитки в інші вагони не продавалися), і вона поїхала на Захід. Наступна зустріч двох сестер відбулася 1959 р. вже у Львові.

    Суворий режим для спецпоселенців змінився в 1953 р. Відмітки проводилися лише один раз у місяць. Нескладно було отримати дозвіл на виїзд в інше місто чи навіть на курорт. Після XX з’їзду партії мене запросили в президію святкових зборів з нагоди 1 травня і допустили до закритого читання доповіді М. С. Хрущова.

    Поступово почали звільняти людей зі спецпоселення. В першу чергу звільнили вчителів. Наша черга настала в 1958 р. Видали паспорти, взяли на облік у військкоматі, дозволили виїхати з Анжеро-Судженська, але без права повороту в область, з якої виселили. Під областю, з якої виселили, практично треба було розуміти всю Західну Україну. В цьому я переконався на власному досвіді. Деяка частина спецпоселенців була реабілітована. Вони поверталися на попереднє місце проживання, одержували компенсацію за конфісковане майно, квартиру і двомісячну зарплату на попередньому місці праці.

    Не всі із нашої громади дожили до дня повороту. Вони похоронені в Сибірській землі. Це, зокрема, Софія Коструба, Володимир Мацкевич, Сергій Хруцький...

    Це болючі, безповоротні втрати. Відрадним явищем у житті галицької колонії було збереження віри батьків, дідів і прадідів, національної свідомости у переважної більшості її членів. Майже не було втрат через денаціоналізацію та змішані супружжя. Цьому сприяли своєрідна, не накинута зверху, спонтанна ізоляція від довкілля і зв’язки з місцевим населенням виключно по роботі і, очевидно, величезна матеріальна і моральна підтримка з краю.

    З України йшли безперервним потоком листи, відкритки, література, посилки від близьких і далеких, а іноді й анонімних добродіїв. Безмежна їм дяка за їх добрі справи. Про цих благородних людей треба сказати словами євангеліста Матея: «Бо я голодував був — і ви нагодували мене, прагнув і ви напоїли мене; мандрівником був — і мене прийняли Ви. Був нагий і мене зодягли ви, слабував — і мене відвідали, у в’язниці я був — і прийшли ви до мене».

    А ми і наші потомки згадуватимуть їх імена у своїх молитвах.

    З перспективи часу меркнуть деталі прожитого і вистражданого, але все настирніше хвилює питання: кому, для чого були потрібні оці терпіння, скитання сотень тисяч невинних людей? Є, мабуть, єдина можлива відповідь на питання — для ще більшої слави Бога і рідного народу.

   
   
    

     № 324 

     Німий Роман Олексійович 

    

    народився 16 грудня 1919 р. в с. Черче Рогатинського району Івано-Франківської області, українець, греко-католик, член ОУН, селянин, заарештований 7 квітня 1950 р., звільнений 14 квітня 1957 р.

     

    Впродовж десятиліть офіційна пропаганда вихваляла соціалістичний «рай». Старше покоління пам’ятає, який «рай» нам подарував «золотий вересень» 1939 р. Мені тоді було 10 років, але в пам’яті закарбувався той вересень на все життя. Перед війною до нас навідувались втікачі з-за Збруча, розповідали про терор, який чинить НКВС над українським народом. Розповідали очевидці, писали українські часописи про арешти, голод 1932—1933 рр., але місцеві комуністи вели свою політику, говорячи, що все це брехня.

    Більшість людей не вірила комуністичній пропаганді. У моєму рідному селі Черче добре працювали товариства «Просвіта», «Союз Українок», «Луг», «Січ», «Відродження» та ін. В селі була велика національна бібліотека. Крім того, благодатний вплив на селян мала інтелігенція, а саме Богдан Лепкий, Левко Лепкий, вчителі п. Бігуси, священик Кравчук. Тож коли прийшли «визволителі», люди насторожилися. Яку «свободу» приніс червоний уряд? З перших днів народ зрозумів: на Західну Україну прийшов не визволитель, а страшний кривавий окупант.

    Визволення починалося з терору. В кожній установі, на підприємстві, у школах вербувались (чи засилались) агенти-провокатори; фабрлкувались фальшиві доноси. Почалось планомірне винищення українського народу.

    У 1941 р. прийшла фашистська окупація. Німці також почали з терору, і тоді наш народ піднявся на боротьбу з ворогами. У 1943 р. група молодих хлопців з мойого Черча пішла в ліси, пробивалася на Волинь, де була створена Українська Повстанська Армія. Мені тоді було 14 років, і я допомагав повстанцям діставати зброю (в Черчу був штаб німецької армії і збройний склад). Мені вдалось винести один ящик гранат, карабін і патрони. На другий день я вирішив піти ще раз, і тут мене спіймав німець. І досі не збагну, як мені вдалось вирватися і перестрибнути через штахетник.

    Комуністична пропаганда довгий час голосила, що УПА співпрацювала з німцями. А нам було добре відомо, що чинили фашисти з українськими патріотами. Повстанці боролись як проти німців, так і проти большевицьких окупантів.

    У 1944 р. знову повернулися совітські війська і знову почали нас вчити, як ми маємо жити на своїй землі. «Визволителі» зривали зі стін наші святині — портрети Шевченка, Франка, Лесі Українки, топтали їх кирзовими чобітьми. Пригадую, як страшний сон — як проводились облави, як знущались над нашим народом, фабрикували фальшиві звинувачення і вбивали невинних людей. Цього забути не можна.

    Пригадую таки наших черчан, котрі пішли на службу до ворога. Це вони агенти-провокатори зі зброєю в руках нишпорили по селах Рогатинщини з відділом КаДеБе. Скільки сліз і горя принесли ці нелюди нашому народу. Так, у 1945 р. Петро Гураль з опергрупою в с. Черче вчинив самосуд над Іванило — жінкою похилого віку. Знущаючись над нею, допитувався де син. Після нелюдських жорстоких катувань цю жінку витягнули зі стодоли на вулицю. Хату, стодолу і стайню Гураль наказав підпалити. Корова, кози, птиця і все домашнє добро згоріло. В тім же році Гураль з оперативниками наскочив до Андрія Гиби, знайшов його на стриху, де і заколов багнетом. Чинив беззаконня цей «стрибок» до 1947 р., поки не був знищений у селі Потік. Разом з ним знайшов смерть ще один прислужник — «стрибок» Малецький, житель Підгороддя.

    На околиці села Черче в лютому 1946 р. у лісі зрадою була видана криївка, де знаходилися чотири юнаки — кущовий провідник Степан Гладун, стрільці Василь Хіцяк, Василь Німий та Петро Іванило. Іванило не був повстанцем. Операцію проводив капітан Зв’язонца. Був він добре поінформований, хто знаходився у криївці, і поіменно назвав кожного. Степана Гладуна відвели в одну сторону, Іванила, Хіцяка, Німого — в іншу. Вирок капітана Зв’язонца — розстріл. Сам же капітан виконував вирок (при солдатах і односельчанах). Розстріл відбувся вночі, біля лісу. Перша жертва — Петро Іванило, друга — Василь Хіцяк. Катові тремтіла рука, він вистрелив два рази в голову. В. Хіцяк впав, але ще жив. В. Німому вдалося скочити в ліс... Погоня, постріли, пошматована одежа, але — цілий, не поранений. І дожив до 1949 р.

    Кати привезли жертви в село до маслозаводу. Хіцяк ще жив, він говорив із своїм сусідом, котрий віз його на санях. Кати замордували його, поламавши руки. Мати Хіцяка (а йому йшов 21-й рік) зійшла з розуму. Як вона голосила, взимку ходила боса по снігу, як оплакувала сина! А потім покінчила життя самогубством.

    Степана Гладуна помилували. А після засудили. Повернувся і зараз живе в с. Черче.

    Кати винищили майже повністю мою родину — двоюрідних братів і сестер із села Старі Скоморохи. Першою жертвою став Богдан Німий, 1919 р. народження, студент Львівського університету. Його закатували у Львові в 1941 р. Ярослав Німий, 1921 р. народження, провідник СБ, загинув у 1946 р. (правдоподібно, у с. Суботів).

    Ліда Німа, 1923 р. н., секретар-друкарка окружного провідника «Бориса» по організаційній лінії. Загинула поблизу села Зеленого тодішнього Жаб’євського району 18 січня 1947 р. Ліда — «Ксеня» (псевдонім) застрелилась.

    Марійка Німа, 1925 р. народження, член крайого проводу, Зоня Німа, 1926 р. народження,— час і місце загибелі обох невідомі.

    Роман Німий; 1929 р. народження, правдоподібно, поліг у селі Путятинці 1948 р.

    Отця Василя Німого, батька дітей, мого стрия, священика, його молодших доньок Марту і Дарку вислано в Караганду. Там стрий і загинув.

    Пізньої ночі восени 1947 р. крики солдат розбудили село. Мені тоді було 18 років. «Полчаса времени, собирайтесь!» — наказали нам. Нас було двоє в хаті — мати-мачуха і я. Нас привели у сільську раду, де вже були інші сім’ї. Фірами доставили в Рогатин на залізничну станцію. Загнали нас як худобу. Коли охоронники закрили двері, ми з двоюрідним братом (В. Маслієм) відважились на втечу. Дочекались темної ночі, зняли загратоване вікно і приготувались стрибати. Хто тільки був у вагоні, говорили нам не робити цього, але ми були на Україні, і воля така близька. І нам двом вдалося втекти. З 1947 по 1950 р. я знаходився у підпіллі.

    Мій рідний брат Василь у селі Псари загинув 11 травня 1949 р. Тоді ж полягли Я. Кіценюк, С. Фуртас, К. Березівський.

    7 квітня 1950 р. мене заарештували у Черчу. Добре пам’ятаю той день. Це була Великодна п’ятниця.

    А в неділю, на Великдень спробував утекти з Рогатинського відділення КДБ, та був поранений в ногу автоматною чергою. У понеділок мене відвезли вантажною машиною в міську лікарню, де зробили операцію (в присутності слідчого) і знову забрали в тюрму. В гіпсі я пролежав чотири місяці. Коли зняли гіпс, знову почалися допити. Потім був суд і вирок — 25 + 5 років. Потрапив у львівську пересильну тюрму, звідки нас, галичан, етапом везли понад місяць в товарних вагонах у порт Ваніно, а потім пароплавом понад 5 тисяч невільників відправили Охотським морем у Магадан.

    З Магадану частина людей потрапила на 480-ий кілометр — у Бутугичаг, долину смерті. Коли ми прибули на місце, то пройшли так званий карантин: переносили ящики з піском, вагою 50 кг, на віддаль 100 метрів і так 12 днів по 12 годин. Нам говорили: «Бандеровская сволочь, нам не надо вашей работы, нам нужны ваши мучения. Вы все подохнете»... Так, тут справді нищили людей, а найбільше — українців. З 1946 по 1951 р. там загинуло понад 13 тисяч невільників. Коли людина помирала, то лікар констатував смерть, але кат робив ще свою справу: розбивав молотком череп. Після цього жертві прив’язували номерок до великого пальця ноги. Ховали в’язнів де-небудь, у закинутих шахтах чи на пустирях.

    У 1955 р. частину в’язнів Колими перевезли в Іркутську область. При владі в Кремлі став більш поміркований вождь, але комуністична система працювала по-старому. Нас етапом привезли на 246 табірний пункт, де відбували ув’язнення старі, немічні в’язні. Там же адміністрація тримала своїх помічників, карних злочинців, котрі знущались над беззахисними людьми. Звертання до адміністрації, щоб забрали злочинців, не допомогло. Тоді ми самі вигнали із зони цих злочинців, та за це поплатились. 39 осіб було вирішено відправити у всесоюзний штрафний 419 л/п. Коли ми прибули на місце, то вирішили не виходити. Ми заклинили двері вагону дошками з нар і вимагали прибуття вищого начальства. Та до вагону підійшов капітан Пушкін і дав наказ солдатам: «По изменникам Родины — огонь!» За лічені хвилини вагон був потрощений кулями. Вороги розбили двері. В’язня Поздова кати прокололи пікою прямо в серце. Каторжника Войцехівського, поляка за національністю, розстріляв той же капітан. Нас, уцілілих, після жорстоких катувань у кайданах помістили в ізолятор. З групи відібрали 12 для слідства: Андрія Святченка, Григорія Майєра, Павла Іванова, Івана Дзебаса, Василя Черевка, Миколу Сеньківа, Романа Німого, Захаркевича Федора, Репечка, Кравченка Григорія, Шмован Міносяна, Леоніда Туза. Нам сфабрикували справу: ніби-то ми повбивали тих людей, котрі добровільно хотіли вийти з вагона. Понад рік ми просиділи в Олександрійському централі, чекаючи вищої міри покарання. Ми категорично відмовилися вести мову із слідчим Іркутської області, оголосили суху голодівку і добились перегляду справи. З нас зняли несправедливе звинувачення. Проте катів, котрі розстрілювали невинних людей, ніхто не судив.

    Ось такою була доля поневолених народів у російській імперії.

   
   
    

     № 325 

     Огроднича Пелагія Юхимівна 

    

    народилася 21 травня 1913 р. в с. Конюхи Локачівського району Волинської області, українка, православна, безпартійна, селянка, заарештована у 1949 р., звільнена в 1955 р.

     

    Жила я зі своїм чоловіком, Огродничим Яковом Васильовичем, і малолітнім сином у рідному селі Конюхи на Волині. Мали ми господарство: 12 га землі, коней, корів, хату, стодолу, хлів. Господарювали як всі селяни. З початком совєцько-німецької війни чоловіка забрали на фронт, він пройшов від Сталінграда до Німеччини. Щасливо повернувся додому.

    У 1949 р. почалася колективізація. Людей насильно заганяли в колгоспи. Нашу сім’ю за те, що ми не хотіли піти до колгоспу, внесли в списки для вивезення в Сибір. Щоб запобігти цьому лиху, чоловік, після того як його добу потримали в карцері, змушений був написати заяву у колгосп і став працювати сторожем.

    В цей час ми почали допомагати воїнам УПА, яких переховували у своєму домі. У нас був схрон. Нелегко мені було як господині дому: потрібно було пекти багато хліба, а з чого? Але я знала, що допомагаю Україні.

    Одного разу повстанці привели до нас дівчину з матір’ю. Вони втекли з Сибіру. І так вони жили у нас два роки. Вдень у хаті або в схроні, а на ніч десь ходили. Ні імені їхніх справжніх не знала, ні про справи не розпитувала.

    20 грудня 1949 р. приїхали до нас енкаведисти. Синові сказали, щоб завів до батька на роботу, а самі оточили наш двір. Привезли чоловіка з колгоспного двору. Але, слава Богу, нікого з наших хлопців в той час не було. Декілька разів робили засідку біля нашої хати. Одного дня спеціально вистрілили в мого чоловіка і поранили його. Забрали з собою у Локачі, там і замучили. Куди поділи його тіло, не знаю й досі. Він ніколи нікого не зачіпав, любив землю, свій край і народ. Навіщо ж його так по-звірячому без суду і слідства треба було вбивати?

    Мене привезли у Локачівське НКВД, де протримали цілий тиждень. Вимагали від мене розповідей про «бандітов». Я відповідала, що ніяких бандитів не знаю, а лише знаю бандитів, які вбили мого чоловіка. Наді мною сильно знущалися, затискали пальці між двері, так що й нині не можу шматка хліба втримати в руках. Босу по снігу гнали до льоху, в якому було повно щурів. Зима, холод, а я майже зовсім роздягнута, бо одяг забрали.

    Слідчі мене запитували про одне, а я стояла на своєму. Казала, що «бандіти» це ті, що вбили мого чоловіка. Навіщо ж ви вбили його, може він щось знав? «Дивись, не ми над нею слідство ведем,— реготали вони,— а вона нас допитує». Зранку знову викликали на допит. У кабінеті ті ж: слідчий Могилов і начальник НКВД Марусенко.

    Через тиждень мене відправили у Луцьку тюрму. За цей час «народні власті» порозтягували моє майно. Ще мене не судили, а моєї хати вже не було, навіть молоді дерева у садку повикопували. Ніхто не зважив на те, що залишився 12-річний син, якому односельчани не дали вмерти з голоду. Так не робили навіть фашисти! Німці, як не було людей в хаті, нічого не зачіпали, хіба що обтрусили яблуню і забрали яблука, а після «наших» визволителів навіть дерев не залишилося.

    Як мене привезли в Луцьк в НКВД, то там також проводили слідство. Били, кидали роздягнену у холодну воду. Коли ж привели в камеру, де були жінки, то вони надали мені допомогу. Обігріли, напоїли теплою водою. У тій камері тримали три дні.

    Потім почали викликати на допит. І знову за своє: «Скажи, кого з бандитів переховувала і де вони?» Я відповідала, що не знаю ніяких бандитів, Тоді мені сказали: «Зараз ти нам все розкажеш»,— і одягнули на мене гумовий жилет, що душить. Я витримала лише півгодини в ньому, втратила свідомість. Цілий рік йшло слідство. Виводили іноді на прогулянку на 20 хвилин. Дошки огорожі тюремного подвір’я були чорні від людської крові, асфальт, де ми ходили, як нагрівався, то через нього просочувалась запекла кров.

    Без болю в серці неможливо навіть тепер про все це згадувати. У камерах, де ми сиділи, чути було крики людей.

    Отже слідство тягнулося довго. Одного разу мене викликав прокурор і сказав, щоб я щось додала до того, що записали слідчі. Я відповіла, що нічого мені добавляти. Він повідомив, що справу мою буде розглядати «особое совещание». Через якийсь час оголосили вирок — позбавити волі на 10 років, відправили у табір у Мордовію. Як туди прибула, то була дуже худа. Мені сповнилося лише 27 років, а виглядала я на 70-річну бабуню.

    Ще в дорозі важко захворіла, мало не померла, лежала два місяці у тюремній лікарні у Києві. В мене було запалення легень і малярія. У таборі працювати не могла, то призначили мене черговою в бараку.

    Після смерті Сталіна в таборі стали кормити краще, почали відпускати потроху в’язнів додому. Спочатку звільняли малолітніх. З нами була дівчина Єва Породуха, яку судили за те, що писала вірші про Україну.

    Потім звільнили матерів, які мали малих дітей. А потім настала черга таких, як я, котрих судило «особое совещание».

    Прийшов час повернення додому, а куди іти? Приїхала на пусте місце: ні хати, ні двора. Залишився лише колодязь, він і досі там стоїть. Коли мене відпускали, то сказали, що мене судили без конфіскації майна. Виявилося, що нічого не залишилося.

    Я звернулася до Верховної Ради, щоб повернули мені незаконно забране моє майно. Через якийсь час одержала таку відповідь з Волинської облпрокуратури: «Сообщаю, что Ваша жалоба о необоснованном привлечении Вас к уголовной ответственности по ст. 54—1а УК УССР, поступившая из Президиума Верховного Совета УССР, прокуратурой Волынской области проверена и оставлена без удовлетворения, в связи с отсутствием основания для опротестования принятого по делу решения. В связи с этим конфискованное у Вас имущество возвращено быть не может. Первый зам. прокурора области старший советник юстиции П. Г. Думало».

    Зверталася щодо реабілітації і знову відповідь: «...Повторно сообщаю, что оснований для реабилитации не усматривается, поскольку Ваша виновность в активном пособничестве бандитам ОУН доказана материалами дела.

    Прокурор Волынской области, старший советник юстиции И. Д. Заплатинский. 13.12.90 г.».

    От така була комуністична справедливість...

    Живу зараз у м. Нововолинську з сім’єю сина.

    У мене забрали все, навіть пенсію тепер не призначили.

    Важка доля випала мені, але віриться, що діти наші та онуки будуть жити краще, не зазнають того лиха, яке нам принесли окупанти. Над нашою селищною радою майорить синьо-жовтий Український Прапор. Я горджуся тим, що усе життя своє боролася за те, щоб стала моя Вітчизна незалежною самостійною державою.
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    народився 16 березня 1931 р. в с. Сайкові Миколаївського району Львівської області, українець, греко-католик, безпартійний, студент, заарештований в жовтні 1950 р., звільнений у 1960 р.

     

    Неділя 17 вересня 1944 р. Передсвітанкову тишу села Сайків Щирецького (тепер Миколаївського) району прорізали автоматні і кулеметні черги. Село пробудилося від розривів гранат. Запалали крайні хати. Ще з ночі великі сили військ НКВД оточили маленьке село.

    Як чайка над чаєнятами, билась над нами мати: «Діти мої дрібненькі, що будемо робити?! Горить! Село горить! Треба рятуватись від вогню, від ворогів проклятих!»

    Було від чого впасти в розпач: мені, найстаршому,— тринадцять, Марійці — дев’ять, Ромкові — п’ять, а Петрикові — тільки два роки. А батько? Батькові треба сховатись, бо вб’ють або замордують у тюрмі. Але де? — якщо все навколо буде горіти. Та довго думати нема коли, треба щось робити. Мама каже: насамперед необхідно дітей відправити на великий город, якнайдалі від забудов... від вогню. Там близько саджавка, близько і Струга, що влітку пересихала, а в усі інші пори року наповнювалася водою. Так і робимо. За меншими дивиться Марійка. Тато по черзі усіх нас обійняв, поцілував і говорить: «Помолімося всі разом. Нехай Пречиста Матінка візьме нас під свою опіку». Виносить він образи з хати, ставить до вогню і плаче, дивлячись на всіх, просить Господа, аби поміг йому ще колись побачити нас. Невдовзі іде до стайні, відпинає худобу, забирає упряж, а воза викачує аж до Струги. Поблагословивши діток своїх, щезає у димі, у вогні.

    Корови ревуть, не хочуть виходити зі стайні. Насилу ми їх виганяємо. Бігають на подвір’ї, мов ошалілі. То кинуться до тих будівель, що вже горять, то знову повернуть назад. І так багато разів. Коні іржать, корови мукають, жінки голосять, діти плачуть. У селі, як у пеклі. Довкіл дим, полум’я, а постріли все ближче й ближче. Ось і пробіг біля нас та подався на город старого Росяка Олекса Герасим — оглянувся і впав, як підкошений, між рядами картоплі. Догнала його куля. Але як потім з’ясувалось, був ще живий. Підбігає до нього енкаведист, підносить за чуба закривавлену голову, а потім з усього розмаху проколює його багнетом. Та ще не тоді судилось померти. Довелось перенести тяжкі катівські тортури у Львові в тюрмі на Лонцького. Там його і замучили. Ніхто не знає, де його, бідного, поховано.

    На подвір’ї стрийни Дорки (Теодори Змій) з’являються енкаведисти. Чорні, страшні, у всіх перекошені від люті обличчя. У руках запалені сніпки, щоб пхати їх під солом’яну стріху. Стрийна їм показує листи-трикутники від свого чоловіка Петра, що він їх надсилав з фронта.

    — Солдатики, що ви робите? Не паліть хату. У мене ж діти малі, а мій чоловік такий же солдат, як і ви, тільки він на фронті, він воює з фашистами.

    — Не врі! Бандіт твой муж. Ж... падатрі себе етімі бумажкамі!

    Така дуже коротка розмова. Збили стрийну з ніг — і хата запалала.

    Побігла на Росякове подвір’я. Сусід Росяк був у нас найбідніший і найстарший на селі — худий, білоголовий, майже столітній дід. Став навколішки, вхопив солдата з палаючим сніпком за ноги, цілує кирзові чоботи:

    — Змилуйся, синочку, над нами! Я старий, немічний. Мені вже ніхто хати не поставить. Буду вмирати під чужим плотом.

    Визволитель не звертає уваги на мольбу, копає старого чоботом у груди і підпалює хату. А дідусь скиглить біля своєї палаючої оселі, обливається слізьми. Давно вже не було дощу, все сухе, як тріска, полум’я гоготить аж до небес.

    Горіли вже наша стайня і стодола. Криниця була близько. Ми з мамою безперервно носили воду і обливали хату з причілків, яка залишилась у кутку останньою, бо була під бляхою... Але велика група паліїв, стріляючи направо і наліво, увірвалась і на наше подвір’я. Побачивши, що ми рятуємо хату, зачинають верещати:

    — Тушітє, бандеровскіє сволочі?! Ану атдайтє вйодра!

    Мама не віддає відер, енкаведист б’є маму, а я вчепився в нього, намагаючись вкусити за руку. Той, відпустивши маму, хапає мене за ноги і кричить:

    — Щас брошу в агонь гадьониша!

    Розмахнувся, але за щось зачепив, спіткнувся і впав, страшенно лаючись. Мене вже, слава Богу, в огонь не кинув.

    І тут лейтенант побачив, що перед хатою стоять вулики, а було їх десь біля двадцяти, та як зарепетує:

    — Щас єщо бандітскім медком побалуємся! Бистро!

    Перед нашими очима відбувається блискавична операція добування меду. Було видно, що це їм не вперше. Робота йшла дуже спритно, професійно. Принесли декілька снопів, запалили одного і тут же обілляли водою. Зі снопа повалив дим. Такий у них був димар. «Пасічник» скинув дашок, зняв мату, багнетом підважив і витягнув рамку, а помічник старався, аби було якнайбільше диму. «Пасічник» багнетом обрізує медові соти і кидає у наші відра. Так забрали мед з трьох вуликів, а решту поперевертали. Все це робили дуже поквапно й хутко пішли. А навколо все горить, тріщить, валиться.

    Хтось зі сусідів сказав, що нашого тата забрали,— заридала мати, заголосила:

    — Діточки мої милі, що будемо робити без тата? Бідний наш тато, хоч би його не вбили, то може, ще коли повернеться до нас. А щоб земля вас не прийняла, розбійники — людолови!

    Не було вже що рятувати. Усе пішло з вогнем. Ми були чорні, як земля. Тільки зуби і очі блищали. Я був весь закривавлений, бо мене зачепив лист бляхи, який летів з палаючого даху нашої хати.

    Пішли ми дивитись, чи живі мої братчики і сестричка. Тепер коло них було багато наших сусідів. Ще здалеку чути страшний стогін. Стогнали сімнадцятилітня Пазя Змій (Гордійова). Вона вже доживала свої останні хвилини на цьому світі, бо була смертельно поранена розривною кулею в живіт. Коло неї корчилась з болю її п’ятнадцятилітня сестра Рузя, також поранена. Вони просили пити. Біля них умлівала їх мати. Стогнав батько. Пазя так і померла там.

    Коло нашого города лежав убитий партизанський лікар. Не пам’ятаю його імені, але чув, що називали його доктором. Лежав уже без чобіт і з великою багнетною раною на горлі, весь прошитий кулями.

    Вщухла стрілянина. Село догоряло, а людолови вже гнали ясир до Щирця. Серед зловлених були: Іван Оприск (Франців), Гринь Оприск (Балачків), Євген Наконечний (Туриків). Разом з ними був і наш батько — також Гринь Оприск, але Петришин. Знаю, що був партизан «Береза» (Володимир Зінь). Їм пов’язали руки, зв’язали всіх і так гнали. Дуже били.

    Ми, діти, побігли дивитись, що залишилось з нашого прекрасного села. Дивимось на убитих, помордованих. Усі роззуті, усі з багнетними ранами на горлянці. Так їх добивали, перевіряючи, чи ще живі.

    І залишали. Бо тоді ще не забирали до району, як то буде пізніше. Родичі, сусіди ридали над убитими, чи над живцем спаленими Миколою Оприском (Слотишиним), Володимиром Оприском (Францовим), що був розірваний гранатою, Василем Оприском (Костівим), від якого батьки знайшли тільки спопелілі кісточки, над задушеними Олексою Оприском (Смичковим) і Андрієм Оприском (Копачиним).

    З Малої Горожанки, з Вербіжа, з Устя прийшли перші відважні подивитись, чи хтось ще вижив у тому страшенному вогні, у пекельній стрілянині. А в селі справді залишились тільки старі і діти, а також молоді жінки фронтовиків, яких буквально кілька місяців тому забрали на фронт і непідготовлених кинули у бій з німцями.

    Залишились вдовами жінки Івана Федаса, Гната Мандзія, Степана Кузіва, Миколи Кузіва, Гната Фарата, Ярослава Оприска, Петра Герасима, Степана Дмитришина, Миколи Оприска.

    Треба було хоронити вбитих. Моя мама і стрийна Дорка дали коней і воза. Уже літній Степан Змій і молоденький Володимир Герасим узяли весь тягар на себе. Зносили побитих партизанів. Допомагали їм підлітки Олеся Мудра і Ганна Герасим та інші. Старший Змій запряг коней, поскладав усіх на воза. Герасим Володимир виїхав за село, аж до Маланчиного хреста, а там віддав віжки і батога Олесі та Ганні, перехрестив і сказав: «З Богом». Поїхали дівчата до Малої Горожанки на цвинтар. Коли під’їжджали до школи, на дорогу вибіг Луцький, директор, і попередив: «Повертайте, діти, бо в селі москалі». Йшла облава. Дівчата в нерішучості зупинились, не знаючи, що робити. Тут же оточили їх енкаведисти:

    — Зачем їх на кладбіще? Ето же бандіти!

    Порадившись, сказали рушати вперед, а біля церкви приказали зупинитись. Дуже скоро зігнали людей і організували мітинг, призиваючи «виходіть із банди, ідті в Совєтскую армію, а то всєх ждьот такая участь».

    Віз стояв, на землю капала сукровиця, а промовці все страшили і страшили. Мітинг закінчився, віз рушив. На цвинтарі чекав їх станичний Григорій Грущак і Пін Михасів. Вони викопали могилу (тепер там пам’ятник у вигляді Тризуба), встелили смерековим гіллям, поклали героїв, зверху накрили смеречиною і засипали землею.

    Жалібно шумів, наче стогнав ліс: Дуброва, Буковець, Богиня, Добричів, Коса, Під лугом. Не було промов, не дзвонили дзвони, тільки ридали навколишні села, ридала Україна над могилою своїх вірних синів.

    Тільки місяць був свідком, коли через два тижні викопали їх вірні друзі і перевезли на партизанський цвинтар до Новосілки Опарської. Там їх склали у велику спільну труну. Було їх одинадцять (три сайківських). Решту місцевих поховали родичі.

    Скільки було вбитих енкаведистів, скільки партизан пробилось до лісу, я не знаю.

    * * *

    Написав я ці слова і задумався: невже ніхто нічого не знає?

    Коли трохи одужав після перенесеного інсульту, поїхав я до Горожанки Малої, на Сайків, був серед старших людей, був в Олесі Мудрої, був у станичного Григорія Грущака і від нього довідався, що 17 вересня 1944 р. у Сайкові мала бути велика нарада ОУН—УПА. Якого рівня, він не знає. Було коло сорока провідників. З чийогось (?) наказу в суботу відіслали боївку. Грущак знає, що серед убитих був «Ганс» — інженер. Олеся Мудра пригадує, що серед убитих був «Пугач» з Комарна, «Архип» в есесівській формі (в однострою дивізії «Галичина»). Я знаю, що був «Доктор» чи просто доктор.

    Олеся Мудра розказує, що десь два роки тому в Новосілці було посвячення могили і що там була жінка «інженера». Може, «Ганса?» Вона приїжджала зі Львова. Обіцяли повідомити мені її адресу. Чекаю.

    Тепер довідався, що 17 вересня 1944 року загинули: Ганс, Архип, Пугач, Смерека, Довбуш, Нечай, Холодний, Беркут. Один з них був не «Доктором», а просто лікарем.

    Тепер трохи арифметики. Було біля сорока провідників. Так каже станичний. Нікого з провідників живим не взяли. Вісім убили. Забрали пораненого рядового партизана «Березу» Володимира Зіня зі Львова. Тож тридцять чи навіть більше пробилось до лісу. Де вони? Хто вони? Може, із них хтось ще живий і може розповісти про той страшний день, про страшну зраду. Чому зраду? На самому початку писав я, що великі сили військ НКВД оточили село. Уточнюю: Сайків окружили гарнізони військ НКВД Щирецького, Комарнівського, Миколаївського і Мединицького районів. Навіщо було стягувати такі великі сили? Відповідь тільки одна: знали, що буде велика нарада. З чийого наказу відправили боївку? Чому залишились без охорони? Чому? Чому? Чому?

    * * *

    Примітка перша.

    Дехто може здивуватися, чому у такому маленькому селі так багато Оприсків. Нераз чув я від батька, що йому розповідав прадід: десь коло 1740 р. Довбушеві хлопці напали на дрогобицьких чи мединицьких корчмарів. Опришків переслідували жандарми. Один опришок утік аж до Надітич. Там у житі був би й помер від ран, коли б не знайшла його Марійка. Жити у Надітичах Андрій боявся. Перейшли Дністер, вибрали собі прекрасну галявину в лісі, змайстрували маленьку хату біля річки. І діти їх уже були опришкові. У лісі було дуже багато сойок. Отак і виникло маленьке село Сайків з опришками.

    Примітка друга.

    Станичний Грущак Григорій скоро після бою у селі Сайкові пішов у Червону Армію. Так зробити наказав йому районний провід ОУН. Коли повернувся з армії, був засуджений і відправлений у Воркуту. Після звільнення присвятив себе справі національного відродження, ремонту церков, впорядкуванню могил, спорудженню величавого пам’ятника у вигляді Тризуба.

    Тепер дуже хворий. Треба б ним владі заопікуватися.

   
   
    

     № 327 

     Орос Петро 

    

    народився 17 червня 1917 р. в с. Бір (Угорщина), українець, греко-католик, безпартійний, священик, вбитий у 1953 р.

     

    Закарпаття багате на видатних діячів науки, культури, мистецтва. Про духовних отців, які сіяли зерна добра і милосердя між народом, за минуле десятиріччя писалось небагато і то, в основному, негативне. Між тим можемо гордитися цілою когортою ісповідників і мучеників, які в ім’я правди Христової віри віддали своє життя. Жертвами тоталітарного сталінського режиму стали 124 греко-католицькі священики Мукачівської єпархії, які залишилися вірними своїй присязі, Вселенському Архієрею Папі римському та католицькій церкві, і цим зберегли її в серцях вірних єпархії до наших днів, коли починає відроджуватись у нас греко-католицька Церква, віра наших предків. Серед них є і мученики. І хоч канонізація їх мучеництва зараз ще тільки починає розглядатись, ми можемо і повинні говорити вже про них, ставити їх у приклад, гідний наслідування. До їх числа, зокрема, належить преосвященний єпископ Теодор Ромжа, священики Петро Орос і Йосиф Завадяк.

    Про о. Петра, його героїчне життя, обставини його вбивства свідчать його брат о. Іван Орос та о. ЧСВВ Павло Мадяр, що дозволило скласти цей спогад.

    Петро Орос народився 14 серпня 1917 р. в с. Бір поблизу м. Маріяповчі в Угорщині в сім’ї греко-католицького священика, який помер у 1918 р. Його дружина з двома дітьми повернулась до рідного батька в с. Березники на Іршавщині. У 1922 р. померла і вона. Два хлопці-сироти виховувалися у вітчима. В 1927 р. їх забрав родич — священик Олександр Сабов у село Скотарське. По його смерті вихованням дітей займався його син Андрій Сабов, також священик.

    Після закінчення гімназії у 1937 р. Петро Орос студіював богослов’я в Ужгородській духовній семінарії. В 1942 р. рукоположений на священика. Першим місцем його душпастирської діяльності було село Великі Ком’яти на Виноградівщині.

    У 1948 р. у с. Білки Іршавського району зав’язалась боротьба греко-католиків з православними. Священика Поповича з сім’єю вигнали з парафії. Єпархіальний вікарій посилає туди одного з найбільш здатних священиків — о. Петра Ороса, який за короткий час самовідданою душпастирською працею відновив спокій, підняв релігійний дух серед віруючих села.

    Та наступного 1949 р. по всій єпархії розгорнулося переслідування греко-католицьких священиків, яких виганяли з церков і парафій, а багатьох заслали на 25-річне ув’язнення в лагери Сибіру і Казахстану. Провидіння визначило о. Петру інший шлях ісповідання віри і мучеництва. Був це період, коли серед людей панував страх. Більшість наших парафіян не хотіли зрікатися дорогої їм віри, але не вистачало в них сил ставити на великий жертовник віри своє життя. Перед кожним постало питання: або зрікаєшся віри, яка об’явлена «зрадницькою», «ворожою народу» і тоді тобі і твоїм дітям позволяється користатись громадянськими правами і привілеями, або залишаєшся впертим, і тоді ні ти, ні твої діти ніколи не будуть мати доступу до урядових посад, ні до вищих учбових закладів. Коли ж попадеш під слідство чи суд, за тебе ніхто не заступиться і ти мусиш «переконатись», що «Бог про вас забув».

    Перед Великоднем 1949 р. о. Петро змушений був покинути парафію с. Білки. Більшість священиків на той час вже була арештована і зіслана. Деякі з них, як оо. Іван Маргітич, Іван Роман, Іван Ченгері, Іван Горінецький ще ховалися від переслідувань. До них приєднався і о. Петро, який очолив духовне підпільне священиче життя.

    Незабаром зловили і відправили на 25 років у тюрми оо. Романа і Маргітича. Наступила черга і о. Петра. За його голову встановили винагороду в сумі 5 тисяч карбованців. А він у той час продовжував обслуговувати духовні потреби парафіян у селях Білки, Нижнє Болотне, Боржавське, Вільхівка, Великі Ком’яти, Онок, Оленик та інших, куди його кликали. Ці села були постійно під наглядом властей, і багатьом вірникам довелось зазнати тортур на допитах у підвалах слідчих органів. До о. Петра підсилали провокаторів, щоб схилити його добровільно здатися, і тоді йому б гарантувалася свобода. Та він продовжував свою діяльність: відвідував хворих, писав духовні послання.

    Зловили о. Петра на початку 1953 р. у селі Білки в родині Станкових. Був він під арештом в Ужгороді біля двох тижнів. Під час допитів вступав в дискусії з питань Христової віри з працівниками органів внутрішніх справ, які спочатку глумились над ним, а потім почали і самі задумуватись над його словами. Незабаром його відпустили. По смерті Сталіна настало деяке полегшення у переслідуваннях, але ненависть властей до католицької віри і Церкви не зменшувалася. У середині літа 1953 р. на о. Петра було вчинено замах: у нього стріляли, але не влучили.

    Перед святом Успення Пресвятої Богородиці у Ком’ятських горах зібралося багато вірників: о. Петро сповідав, служив св. Літургію. Люди, які охороняли священика, помітили, що на сповідь до нього зайшла підозріла особа. О. Петро, видно, відчував, що йому загрожує небезпека. Вирішили розходитися лише над ранок і йти на станцію до Сільця. Священика супроводжувала Катерина Станко. Коли вона пішла купити квиток на поїзд (о. Петро тим часом чекав її у тамборі товарного вагона), на станцію прийшов міліціонер Повшік з села Богаревиця. «Де він?» — спитав у Станко. Жінка відповіла: «Не знаю». Тоді міліціонер підійшов до стрілочника Кепича, який показав йому, де знаходиться о. Петро. Обох, о. Петра і Катерину Станко, міліціонер повів у напрямі Заріччя. Поблизу придорожного хреста (він по сьогодні там), о. Петро звернувся до міліціонера із словами: — «Будьте добрі, відпустіть мене». У відповідь почув: — «Молися, бо тобі кінець».

    О. Петро, ставши на коліна, спожив Найсвятійшу Євхаристію, що мав при собі. Пролунали два постріли ззаду, і смертельно поранений священик упав на землю. Куля пройшла через підборідок. Жінка побігла до найближчої хати і. підняла людей. Підійшов і голова сільради. Він обурився вчинком міліціонера, а той йому у відповідь: «Мовчи, бо і з тобою так зроблю». Міліціонер-вбивця хвалився згодом приятелям, що одержав за вбивство 500 карбованців.

    Тіло вбитого відвезли в Іршаву до трупарні. Вірники хотіли похоронити о. Ороса. Та відповідь начальства була одною: «Собаці собача смерть... ви хочете ходити на його могилу і молитися як до святого, але ми йому зробимо свої похорони». І закопали тіло між терням поблизу с. Кам’янське. Тут тіло віднайшли пастухи, але людям так і не вдалося поховати його, бо вночі при світлі прожектора міліціонери відкопали тіло і повезли в напрямку Іршави.

    Точне місце поховання досі невідоме. Ніхто досі не дав оцінку вчиненому злочину, не подбали й урядові чинники й про те, щоб по-людськи перезахоронити тлінні останки мученика — о. Петра.

    Мученича смерть о. Петра Ороса була вінцем його повного чеснот і святості життя. Нині люди з любов’ю згадують свого духовного пастиря, який у важкі часи переслідувань був разом з ними, ділив зі своєю паствою радість, смуток і горе, слідуючи словам Спасителя: «Добрий пастир душу свою віддає за вівці». Пам’ять про нього не вмре ніколи серед єдиновірців.

    
     Написав о. Юрій Сабов
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     Плегуца Іван Григорович 

    

    народився 19 січня 1925 р. в с. Довгопілля Путильського району Чернівецької області, українець, греко-католик, член ОУН, воїн УПА, селянин, заарештований в 1945 р., звільнений у 1966 р.

     

    Я народився в сім’ї хліборобів. Мій батько був членом українських товариств, які існували у нашому селі. Ще в дитинстві я поставив перед собою мету — вирости гідним своїх батьків. Вечорами у нас збиралися люди. Велися розмови про історію і політику. З тих розмов я довідався багато про Україну, про нашу націю.

    Я вчився у своєму селі, закінчив п’ять класів. У 1943 р. вступив в боївку, яка оперувала на нашому терені. З села до боївки пішло ще троє моїх товаришів.

    Наша боївка брала участь у різних акціях проти ворога. Восени 1944 р. ми знаходилися на горі Околена, там прийняли бій з енкаведистами. У ньому загинуло вісім повстанців, серед них чотовий на псевдо «Лебідь». Бій тривав від шостої ранку до дев’ятої вечора.

    Коли ми відбили напір ворога, з настанням темноти відійшли на свій терен до куреня «Чорноти». Перебувати довго біля села Довгопілля стало небезпечним і ми перебралися в район Берегомета. У нашій боївці були хлопці, які добре знали ці терени.

    В цих лісах в оточенні ми пробули біля двох місяців. Нам привезли харчі, необхідні інструменти, і ми зробили бункер і схрон. На зиму 1945 р. ми були забезпечені провіантом. У нашому схроні було нормальне харчування. Селяни збирали продукти і доставляли нам до лісу.

    Ранком ми пішли в село на розвідку. Там були зв’язкові — дві дівчини і хлопець, якого для одужання відправили в село. Одну з дівчат і нашого товариша схопили енкаведисти, а двох хлопців убили.

    Чоловік, який привозив нам харчі, наступного дня привів ворогів. Їх було близько трьохсот чоловік. У той час проводилася акція, так звана «червона мітла». У цьому бою загинуло 14 чоловік, а нашого командира, на прізвище Мельник, псевдо «Байда» було важко поранено. Коли вже не було виходу, вирішили здатися. Вийшло нас п’ятнадцять чоловік. Частині з наших удалося вирватися.

    Нас зв’язали і пішки погнали до річки. Привели на беріг, вирішили розстріляти і скинути в річку. На той час під’їхали двоє офіцерів і відмінили розстріл, а відправили до Берегомета, кинули у в’язницю. Там знаходилося вже двоє наших — хлопець із нашого загону і дівчина — зв’язкова. Хлопець був весь побитий, в крові.

    На другий день нас повели в Вижницю. Того ж дня повісили двоє наших — есбіста і чотового.

    Тут розпочали слідство. О третій вночі викликали до слідчого. Вимагали, щоб розповів, де знаходяться схрони і бункери, немилосердно катували. Жоден з нас нічого корисного ворогам не сказав. П’ять місяців тривало слідство у Вижниці, а опісля — ще чотири місяці в Чернівцях. Там же і відбувся суд. Мене звинувачували по двох статтях 54—1а, 54—11.

    За два десятки років звідав я чимало: побував у різних таборах ГУЛАГу, пережив голод і знущання. Бачив, як із зони вивозили по три—чотири вози трупів. Їх складали штабелями. Весною копали велику яму і мерців загортали землею.

    У 1948 р. комісія з Москви знову розіслала нас по таборах. Мене відправили у Джезказган, де працював на підземних родовищах молібдену на глибині 400 метрів.

    Коли відбувалося повстання у Кенгірі, я був в таборі на Балхаші. Ми оголосили страйк. Після жорстокого придушення повстання табори відвідував генеральний прокурор Руденко. Коли він приїхав у наш табір, то ми відчули, що назрівають якісь переміни. У своїй промові він назвав нас «товаришами» і сказав, що таких, як ми, було ізольовано тридцять мільйонів. Заявив, що незабаром нас звільнять. Наступного дня з нас познімали номери. З вікон скинули грати, бараки на ніч не закривали. Дозволяли вільно ходити по зоні.

    З таборів почали звільняти людей. Під амністію потрапляли всі, крім суджених за 54 ст. Я відбув свій термін від початку до кінця, 1956 р. мене було відправлено на поселення у Караганду, де я пробув до 1966 р. Того ж року приїхав на Львівщину.

   
   
    

     № 329 

     Росул Омелян Іванович 

    

    народився 24 вересня 1926 р. в с. Невицьке Ужгородського району Закарпатської області, українець, греко-католик, безпартійний, службовець, заарештований у 1948 р., звільнений в 1957 р.

     

    Львів 22 серпня 1948 р. Після переговорів на конспіративній квартирі з проводом ОУН, який зрештою виявився підставним проводом КДБ, під пильною охороною нас було направлено в табори в район Рави Руської до прийняття рішень і з’ясування спільних дій. На цей час душею я вже відчув, що ми потрапили у «пастку», але вже було запізно... В цьому я ще раз переконався, коли, сажаючи нас у поїзд, заметушилася залізнична міліція. З напарником ми зайняли місця у різних кінцях вагона. Під приводом перевірки документів, які, до речі, були в мене у повному порядку — паспорт зі штампом «Зона № 2», військовий білет та навіть службове відрядження у м. Львів, нас оточили. Оцінивши ситуацію, зробив спробу вистрибнути через відчинене вікно на ходу з поїзда. Мене схопило двоє у цивільному попід руки, а третій, приставивши наган, тихо шепнув на ухо: «Не сопротивляйся, ты арестован!» Було під вечір: темніло. З групою чоловік із 20, в яких не виявилося документів і які обурювалися при затриманні, на Підзамчі нас зняли з поїзда і завели у приміщення з гратами. Після досить тривалої перевірки затриманих ми зістались удвох. Почався обшук. У напарника з портфеля висипали на стіл всю документацію нашої підпільної організації під назвою «Смевор-У», що означало: «Смерть ворогам України». Енкаведисти виразили уявлене велике здивування (це була добре інсценована і продумана акція): «Ох, смотри, каких шишок нам удалось задержать!»

    Почалося складання акту обшуку. Сидячи в кутку, інколи вдаючи сплячого, на що один з енкаведистів кинув: «Смотри, он еще спит» я почув, як другий зауважив: «Да он только притворяется...»

    Я спробував протестувати, питав, чи довго вони ще будуть мене тут тримати. Один з них сказав: «Подожди, успеешь, тебе уже некуда спешить...»

    У мене не виявили жодних компрометуючих документів. Всі спроби довести, що ми знайомі і займались однією справою, я категорично заперечував. Пізно вночі мене вивели і посадили у «Москвич». Крім шофера у машині було ще троє. Машина їхала зовсім пустими вулицями Львова. У мене майнула думка накинутися на шофера, спровокувати аварію, але при спробі піднятись, я відчув, як мене міцно тримають.

    Коли грюкнули за нами залізні ворота, я усвідомив, що звідси не вирватись... Завели мене у досить великий зал, де нас чекало біля десятка офіцерів. Вони потирали руки від задоволення: «Ох, каких шишок привезли». Почалася інсценізація доказів моєї причетності до «Смевор-У». Усвідомлюючи марність моїх намагань, все-таки я вирішив не признаватись. Мені показали начебто мій членський квиток, де я значився заступником керівника підпільної організації «Смевор-У» під псевдом Скорохода Романа, квиток нібито заповнений мною. Два рази брали на експертизу, встановлювали, чи мій почерк. Відчуваючи, що свого вони за всяку ціну доб’ються, я заявив: «Так, Скороход — це я». Слідчий з поясненням сказав: «Наконец-то, так бы давно».

    Почалася нова серія знущань, мук, допитів у підвалах на вулиці Судовій, у камері-одиночці з бетонною підлогою. Підкидали до мене то психічно хворого чи придуркуватого хлопчину, то якось з шумом заштовхали студента, який проходив по справі Костельника, а насправді був явним провокатором.

    Нас, членів «Смевор-У» по справі проходило десятеро. До 11 січня 1949 р. тривало слідство на вул. Судовій, потім, до 17 травня тримали в Казимирівській тюрмі, після чого перевели у Золочівську тюрму, де сидів до 24 липня 1949 р.

    Тут дочекався суду. Мене повели першим. Невеликий зал. За довгим столом побачив чотирьох офіцерів, усе засідання тривало кілька хвилин. Вирок звучав: «За измену родины и т. д. по статьям 54—1а, 54—II (і ще двох через — п. 16), особым совещанием при НКВД СССР приговорен к 25-ти годам лишения свободы с отбытием срока в режимных трудових лагерях!»

    Сподівався, що мені дістанеться «на полную катушку». То Й був спокійний. Вони ж чекали на мою реакцію. Я лише твердо промовив російською мовою: «Спасибо матушке Москве, не пожалела, может еще добавите?» У відповідь прозвучало: «Замолчи, гадина».

    До 7 серпня 1949 р. знаходився на пересильній тюрмі у Львові, а відтак потрапив в етап, що прибув 5 вересня у порт Ваніно. 21 жовтня нас завантажили на пароход «Ногин» як худобу в трюми. Зібралося тут майже 8 тисяч чоловік. Трюми були розділені на три поверхи з триярусними нарами. Видно, ця стара посудина тільки й використовувалася для перевезення арештантів з материка на прокляту Богом і людьми Колиму. Я потрапив у найнижчий ярус. Місця на нарах вже не було. Засунувся під нари, де вже лежав чоловік. Виявилося, був військовополоненим, доля занесла аж в Ірак. Знався на хіромантії. Згодом, подивившись на лінії моєї долоні, сказав, що мої справи кепські, відмовився говорити мені правду. Коли ж я наполіг, то повідомив: «До 30 років помреш або будеш на грані смерті». Його слова я сприйняв спокійно. Лиш смерть була порятунком від прийдешніх мук та страждань. Слів мого випадкового знайомого не забуду ніколи. Під час цієї подорожі я мав 23 роки.

    І от через п’ять років, щитом, який впав з висоти, мені пробило череп. Стікаючи кров’ю, не відчуваючи вже ні рук, ні ніг, привезений під конвоєм з робочої зони у табір, лежачи в санчастині, я дуже захотів спати. Начальник медслужби в ранзі капітана, в якому, мабуть, при моєму вигляді прокинулася совість, запропонував мені (бачачи мій безпосередній стан) закурити «Казбек». Я відмовився. Він спитав мене: «Вы хотите спать? Если закроете сейчас глаза, больше их никогда не откроете». Скільки разів я шкодував, що в той час не закрив очі. Дізнавшись про моє поранення, прибігли у санчастину двоє з моїх друзів-в’язнів, львівські студенти-медики — Юрко і Микола. Вони усіма способами відвертали від мене сон.

    Складну операцію провів лікар-хірург, в’язень, українець, як говорили у нас тоді, з Великої України (чи живеш ще, друже?). У перші дні в Білорусії попав у полон, згодився працювати хірургом у таборі полонених, потім — в армії Власова. Через десяток днів після операції він щиро сказав мені: «Я пройшов всю війну, побував навіть в Африці, рятуючи від смерті поранених вояків різних армій, навіть негрів. Те, що після такої травми ти не загинув — чудо. Отже, суджено тобі довго жити...» Його підбадьоруючі слова додали мені сили, снаги і віри. Ще не раз вони допомагали мені вижити... Хай Господь Бог за це віддасть тобі сторицею, якщо Ти, прекрасна людино, ще жива!..

    З порта Ваніно у Магадан «Ногин» мав доставити «товар» через шість діб, а прибув через дев’ять. Пропливши Татарський пролив, поміж південним Сахаліном і Японією, в Охотському морі, десь на третю добу ми потрапили у сильний шторм. Нас віднесло від маршруту, стали на якір. Поширилася чутка (від тих, що виносили з бочок фекалії на верхню палубу і виливали їх у море), що нас освітлювали японські сторожеві катери. З’явилась думка: а може нас затримають і визволять..? Іскорка марної надії.

    З верхньої палуби в нижні трюми вели стрімкі дерев’яні сходи з поручнями, по яких приносили в бочках «їжу» і виносили в них же фекалії. По середині трюма було вільне місце від нар, але і воно було застелене людьми, через яких доводилося переступати, добираючись до бочки. Випорожнивши їжу, тут же шикувалася довжелезна черга по потребі. За дев’ять діб я тільки один раз добрався до бочки, та марно просидів, бо все усередині спеклося.

    Пригадую, як одного разу, коли виносили фекалії, десь метрів з десяти зірвалася бочка і полетіла вниз. Все розлилося по людях. Ох, який же був сморід! Стогін, прокльони, крики супроводжували нас усі дев’ять діб. Хтось просив допомоги, когось душили, різали. Це було пекло! Десятки людей померло. Трупи виносили наверх і, як розказували, вирізали язики, що мав служити доказом, що людина не втекла. А тіла покійних викидали в море...

    Небезпека чигала кожної миті. Але — смерть зовсім не була страшною.

    Через шість діб майже закінчилися запаси їжі. Людей мучила спрага, води не було. Весь натовп кричав: «Начальник, води!» Коли крики не вщухали, з верхньої палуби з пожежних шлангів нас почали поливати водою.

    У порт Магадан ми причалили увечері. Під команду «выходи быстрей» забиралися на верхню палубу. Було майже темно, нас освітлювали прожектори. На свіжому морозному повітрі від втоми паморочило, хитало. Спускались по трапу через живий коридор озброєних автоматами охоронців. Привели нас на пустир. Команда «садись!» і перед нами на якомусь підвищенні став офіцер в чині підполковника (я був близько і добре розгледів його регалії), який «привітав» нас такими словами: «Ну что ж — изменники, фашисти, убийцы, кровопийцы... Вы попали на Колыму. Отсюда возврата нет. Расстреливать вас не будем. Вы сами подохнете, вы еще поработаете на советскую власть. Ваше естом под сопкой!»

    Страшні, але правдиві слова, зміст яких у ту хвилину ще більшість з нас не усвідомлювала.

    Попереду чекало страшне колимське пекло і загибель...

    Приймаючи нас, начальство Магаданського пересильного пункту ретельно перевіряло документи, т. зв. «личные дела». Перепитували, звіряли «фамилию, имя, отчество, год, месяц, день и естом рождения, по какой статье, кем и когда осужден». «Анкету» ми вже вимовляли як «Отче наш». Мене перепитували кілька разів, пильно приглядаючись до фотознимки на «личном деле». Але переказавши два рази «анкету», я розвіяв сумнів. Однак мене повели перефотографовуватися. На шию повісили мені чорну табличку, на якій крейдою було написано: «СІ —103», поставили перед стаціонарним фотоапаратом. Я здогадався, що це, мабуть, мій код-номер. Виходить, я дуже змінився за рік, що минув від тоді, коли я фотографувався у Львові. Звичайно, за весь цей час не було змоги подивитися на себе у дзеркало, мабуть, виглядав страшно-страшно...

    Через кілька місяців, будучи на проклятому Богом і людьми золотодобувному приїску «Спокойный» (його ще називали — смертником) почув, що нам будуть присвоювати номери. У бараці я заявив, що знаю свій номер. Не повірили, ну а потім переконалися. Я ж добре запам’ятав свій номер з чорної таблички. Потім збагнув, що вчинив не досить розумно, мене могли запідозрити в «сексотстві» і міг поплатитися життям. Але дав Господь Бог і доля, пронесло.

    Мені справді присвоїли той же номер «СІ —103». Видали сірий матеріал-полотно, розміром 20 X 10 см, на якому пензлем чорною фарбою написано номер.

    За номерами приблизно можна було підрахувати, скільки ж нас потрапляло на Колиму в цей час. Кожна буква мала 999 номерів, тобто чоловік, потім наступна за алфавітом. Виходить від А до Я це приблизно 30 000. Коли закінчувався алфавіт, ставили А1—001, потім А2—001 і т. д. Мій номер СІ —103. Отже, за реєстром поступаючих я був десь 4700-сотий за порядком.

    За нечіткість, неакуратно пришитий номер карали. У бараці, після виснажливої 10—12-годинної зміни, доводилося брати мені банку з чорною фарбою і пензель, підправляти або заново писати номери, щоб порятувати від кари своїх побратимів по нещастю.

    З цією комуністично-фашистською атрибутикою ми не розлучались до скону проклятого ката Сталіна. Десь через півроку нам було наказано номери позривати, зв’язати побригадно, перерахувати і здати у спецчастину. Їх потім, мабуть, спалювали, замітаючи сліди своєї ганебної справи. Один з своїх номерів мені вдалось заховати. Через кілька років через вільнонайманого земляка, який працював підривником і їхав додому, передав його з листом рідним. Ця людина виявилася порядною, хоча це було ризиковано у той час. Був він з нашої Тячівщини, жив біля селища Дубового, в якому працювала вчителькою покійна вже моя двоюрідна сестра (в нас кажуть сестрениця), котрій він і передав того листа, а вона далі рідним на Ужгородщині. Лист зберігся, а номер, на жаль, десь загубився, хоч моє серце відчуває, що він десь є. Дай-то Боже!

    ...1950 р. Проклятий приїск «Спокойный». Немилосердна зима, люті морози — до 50°, часті вітри... Нас близько 1000, можливо півтори зеків. Більшість з них «доходяги», виснажені голодом, важкою працею.

     

    
     
      «Колыма, Колыма, чудная планета,

      десять месяцев зима, остальное лето...»

     

    

     

    Між доходягами, дистрофіками опинився і я. Коли востаннє ледве добрався до табору, мене викликали у санчастину, або як казали, «к коновалу». Мабуть, начальник конвою доповів про стан «СІ —103». Наказали роздягнутися. Боже мій! Коли глянув сам на себе, стало страшно: одна шкіра й кості. Ріст 180 см. На обличчях членів комісії читався подив: як же ж цей нещасний ще взагалі може стояти на ногах... А тримали мене, мабуть, на ногах — залишки сили волі, якоїсь упертості в боротьбі за життя і може маленька іскорка якоїсь невідомої надії...

    Вирішили на роботу за зону не посилати. Залишившись у зоні з такими ж, як сам (нас зібрали в одному бараці), ми виконували внутрішні роботи — розчищали замети снігу, ходили з саньми довбати лід, який топили для «столової», то просто топили в бочках з-під пального. Через деякий час мене призначили в БУР («барак усиленного режима») «дневальным», тобто прибиральником. Що входило в мої обов’язки? Виносити й помити «параші», підмести, помити, зробити порядок на нарах, підтримувати сяке-таке тепло в бочці-пічці, що стояла посередині, повідкидати сніг, замести доріжки і т. д. Клопотів і роботи було багато, але все ж таки легше, ніж на полігоні в снігу та на морозі довбати ломом і киркою прокляті шурфи.

    В цей час мене спіткала ще одна біда: почалася цинга. Опухла нога. Який парадокс — ліва тонка, як тичка, права товста, як колода. Нога перестала згинатися в коліні. Доводилось ходити-скакати на одній, допомагаючи собі палицею. Якщо я натискав пальцем в опухлу ногу, він заходив майже до половини, а коли виймав його, то залишалась ямка, що тільки згодом вирівнювалася. На сірій опухлій нозі почали появлятися червонувато-фіолетові плями. Це було страшно. Вони чим далі темніли, потім тіло почало гнити і випадати аж до кості... Поміч була тільки одна (і то не завжди),— смердючий узвар із «стланика», карликового сосноподібного деревця, що стелилося по землі. Цей узвар стояв у дерев’яних бочках з-під оселедців при вході в «столову». Біля неї чергували. Примушували пити всіх, а він такий гидкий та смердючий... Якщо не випив, в їдальню не пускали. Бувало набереш повний рот, а потім десь у кутку виплюнеш. Та настав час, коли довелося мені його інтенсивно пити (по дві порції). На ніч підв’язував ногу до верхніх нар, так було легше. Але дав Бог, стало легше. Нога почала потроху стухати, плями зникати. Набагато страшнішою була внутрішня цинга, яка багатьох скосила...

    В один надвечірній час підходить старша від мене на років десять людина і каже: «Земляче, про Бога-тя страшу, дай кусочок хліба, бо помираю з голоду...» Звідкіля він дізнався, що я його земляк, невідомо мені і дотепер. Правда, я й не питав. Справді, він був закарпатцем, з селища Королево на Виноградівщині. Залізничник, жонатий. Був в угорській армії, під час війни перебував десь на італійських фронтових теренах. Потрапив у полон до американців. Працював у таборі полонених біля кухні. Коли, як говорять, «від’ївся» на американських харчах і шоколаді, закономірно вирішив повернутися до своєї домівки, не знаючи ще про сталінсько-беріївські порядки. А тут його з часом і забрали, пришивши йому до всього ще й «американський шпіонаж». Дали десять років, та й опинився аж на Колимі. Чи пощастило йому повернутись додому — не знаю. Прізвища і адреси не питав, після цього випадку більше з ним не зустрічався.

    Вранці нам видавали пайки хліба на весь день. Хліб був чорний, липкий, але залишався єдиним порятунком від голодної смерті. Бо ту ж «баланду» з оселедців чи «затерюху с отрубей» взагалі їжею гріх було називати. Отримуючи хлібну пайку, майже всі миттєво з’їдали її.

    З усієї сили волі я намагався хоч кусочок залишити на «вечерю», ховаючи його на нарах під матрацом з опилками. На протязі цього дня я декілька разів підходив до нар, навіть один раз руку запхнув, бо дуже-дуже хотілося їсти, але витримав.

    Сказавши земляку, що я також дістаю пайку, як і він, і такий же голодний, не зумів йому збрехати, що не маю кусочка хліба, ще ранком з’їв весь. Почувши від мене правду,— земляк упав переді мною на коліна. Я дістав кусочок хліба, що був трохи більший від сірникової коробочки. Земляк підставив долоні, щоб не впала крихточка, чекав, поки я розломаю його. А коли одержав від мене клаптик, зразу ж кинув його в рот, ну а я теж... Так ми й проковтнули мій запас, не діждавшись вечері. Тоді земляк витяг з кишені кілька «фасолинок» золота і простягнув мені, висипавши в мою долоню. З якоюсь невідомою мені донині ненавистю й злістю я зі всієї сили жбурнув те золото в сніг. «Будь ти прокляте, золото, облите кров’ю і покрите трупами нещасних людей!!!» Ось так закінчилась маленька подія — одна з тисяч в моєму табірному житті...

    Тепер, коли в місті біля сміттєзбірників, на тротуарах, біля огорожі, в їдальнях на підлозі бачу куски священного хліба, що валяються під ногами, хочеться крикнути на весь світ: «Люди — схаменіться!..»

   
   
    

     № 330 

     Семенихіна Осипа Михайлівна 

    

    народилася 24 березня 1929 р. в м. Судова Вишня Мостиського району Львівської області, українка, греко-католичка, воїн УПА, заарештована 17 травня 1947 р., звільнена в 1956 р.

     

    В УПА я виконувала обов’язки зв’язкової, розвідниці. Проводила агітацію, розвідку, передавала записки в боївку. На початку 1947 р. була арештована зв’язкова, яка знала мене. І хоч їй вдалося втекти з тюрми, та на допиті вона розповіла про мене. Я переховувалася кілька місяців, однак вистежили. Прийшли за мною міліціонери і забрали нібито для з’ясування деяких сімейних обставин. Слідство вели Демидов і Красніков (тепер проживає у самборі). На допитах мене били, мордували, але, нічого не добившись, змушені були відпустити. Проте слідкувати за мною продовжували.

    Тому я порвала всі зв’язки з хлопцями-партизанами, щоб ніхто не наразився на засідку. 17 травня 1947 р. знову заарештували. Все повторилося: допити, тортури, умовляння. Секретар райкому партії пробував умовити мене дати свідчення і виступити з покаянням, обіцяв помилування.

    Не добившись нічого на допитах, чекісти пішли на провокацію. Мене посадили на підводу, приставили охорону і повезли. Куди — не знаю. Їхали через ліс. Раптом здійнялася стрілянина. Я закрила очі і впала на днище підводи. Коли постріли стихли, побачила, що сиджу одна. Раптом підходять два хлопці у військовому одязі, в мазепинках. Назвали свої псевда, бачу намагаються втягнути мене в розмову. Один показує золоту печатку з тризубом. Але я їм не повірила. Втрьох ми пішли в криївку, де вони знову намагалися зав’язати розмову, просили, щоб я розказала про себе. Я зрозуміла, що це провокація.

    Не дізнавшись нічого, псевдопартизани мене знову привезли в тюрму. Кинули у підвал, що нагадував кам’яний мішок, на хліб і воду. Допити вели вночі, по кілька разів викликали в кабінет слідчого.

    Внаслідок перестукування між камерами, я дізналася, що арештували двох сестер — Софію і Соню. Не приховували цього й на допиті наступного дня. Слідчий так і сказав: «Ми все знаємо про тебе. Арештували твоїх сестер».

    Привели Софію і Соню. Слідчий вийшов з кабінету, залишивши нас самих. Ми й не помітили, як він сховався в шафу. Сиділи, розмовляли між собою, а він негідник все записував. Потім враз вискакує звідти і як закричить: «Вот и попались голубчики! Ну-ну продолжайте, продолжайте.»

    Сестер відпустили, а мене дальше мордували, вимагали виказати партизанів. Тортури тривали чотири місяці. 8 серпня відвезли мене в Стрий у тюрму. Вона була переповнена. 6 вересня в Дрогобичі відбувся суд військового трибуналу. Нас було четверо: я, Оля Вуйціцька, Оля Івашко, Уляна Макаруха. Ми вели себе гідно, відкидали всі звинувачення. Вирок — 10—11 років ув’язнення. Прокурор сказав: «Більше вам не бачити Львова і своєї землі.»

    Після суду місяць просиділа в Дрогобичі, потім перевезли у Львів, у пересильну тюрму. Спали під відкритим небом. Передач не дозволяли. Тут же розподілили нас по таборах. Відтак загнали у вагони і повезли. Близько місяця у телячих вагонах проїхав наш ешалон. Привезли на Печору, де знову потрапила на пересилку. Там бачила Митрополита Йосипа Сліпого. Був він дуже худий, одягнений у чиюсь брудну шинелю. Ми підійшли до нього. Він нас поблагословив і сказав: «Не тратьте надії, моліться Господу. Ми мусимо повернутися додому, на Україну».

    На пересилці нас переодягнули в табірний одяг, дали кожному номер (в мене був П—369) і повезли далі. Серед ночі приїхали ми в табір Косьо. Загнали нас в бараки. Першу ніч довелося спати на голих нарах. Було дуже холодно, на ранок стіни вкрилися інеєм. У таборі нас було понад 500 чоловік. Розподілили на бригади, по 15 в’язнів — у кожній. Будували ми дорогу на Воркуту. Режим суворий. Вранці о четвертій підйом, сніданок: геркулесова каша і марш на роботу. Корчували дерева, вирівнювали дорогу під залізницю — все вручну. І в жару, і в 40° морози, під дощем. Часто вночі приходили вагони з баластом, шпалами, рейками — нас піднімали з постелі і ми спішно змушені були їх розвантажувати. Годували нас препогано — мерзла капуста, каша, хліб— 200 г. От і все. Від такої їжі багато людей хворіло і вмирало.

    Пробула в концтаборі Косьо два роки. За цей час зовсім знесиліла, захворіла. Не я одна. Багато нас було таких. Одного разу зібрали всіх «доходяг» і пішки, по груди в снігу, погнали у лазарет, який знаходився за 30 км від табору. Тут стало трохи легше, хоч теж доводилося працювати. Робота щоправда була не така тяжка, як у зоні, краще годували, відзначали навіть релігійні свята, умудрялись з хліба пекти торти. Після наведення контактів з рідними вдавалося отримувати з дому посилки. Мені було важче, бо чекати допомоги було нізвідки. Батьків моїх вивезли в Сибір, у Кемеровську область. Батько по дорозі замерз в поїзді. Його просто викинули з вагону і ми й дотепер не знаємо, де його могила. Інколи, щоправда, мені допомагала колишня служниця, яка працювала в нас. Її не чіпали, оскільки вона належала до категорії так званих «експлуатованих». Жила вона у нашому будинку в Судовій Вишні і коли мала змогу, висилала мені передачі.

    Коли ми трошки оклигали, так би мовити, «відпочили в лазареті», нас знову забрали на лісоповал. Тепер вже в Лім’ю. Їхали туди два дні. Сніг був заввишки 2 метри. Везли на причепах, які тягнули трактори, дорога була встелена з колод. І знову бараки, знову каторжна праця на лісоповалі.

    У 1952 р. нас перекинули в Інту. Працювали на корчуванні лісу під залізницю. Носили землю носилками, возили тачками. Часто доводилося розчищати вулиці від снігу в Інті. Якось, під час такої роботи знайшли на смітнику збірку віршів С. Єсеніна. Пізніше зачитували їх багато разів.

    Умови життя були порівняно стерпимі. Тут діяли поліклініка і лікарня. На роботу водили колоною. Іноді назустріч, або поруч з нами гнали чоловіків. Часом пізнавали знайомих, деколи вдавалося обмінятися записками, хоч було небезпечно, бо за це суворо карали. Одного разу за те, що підібрала записку із чоловічої колони, отримала 10 діб карцеру.

    Після смерті Сталіна в нашому житті відбулися певні зміни. Краще почали одягати, поліпшилося харчування, дозволили необмежене листування. Для тих, хто виконував і перевиконував норму, вводилися залікові дні. Почали переглядати справи на звільнення. Проте я суджена за статтею 54—1а, змушена була сидіти до закінчення строку ув’язнення. Звільнили в 1956 р. Додому відразу не відпустили, ще цілий рік залишалася в Інті. Працювала в лікарні санітаркою, одержала звістку з дому про повернення мами і сестри із Сибіру. У квітні 1957 р. повернулася додому, рівно через десять років після арешту. Довший час мене не прописували, а тому не мала змоги працювати. Врешті прописали в селищі Яблуневому, потім у Судовій Вишні. Лише після цього переїхала до Львова. Влаштувалася на швейну фабрику.

    У 1970 р. КДБ знову нагадав про себе. До мене на квартиру прийшов слідчий. Почав згадувати про моє ув’язнення, врешті запропонував працювати на КДБ, тобто стати донощиком. Я рішуче і різко відкинула ці домагання.

   
   
    

     № 331 

     Сподарик (Вовчук) Ольга Василівна 

    

    народилася у 1928 р. в с. Рудники Миколаївського району Львівської області, українка, греко-католичка, член ОУН, селянка, заарештована 7 лютого 1948 р., звільнена у 1956 р.

     

    Нам, дівчатам, які були в УПА, доводилось виконувати різну роботу. Ми прали повстанцям одяг, заготовляли бинти і медикаменти, збирали продукти. Безпосереднього зв’язку із партизанами ми не мали. Все робилося потайки, і хлопці самі знаходили нас, якщо їм була потрібна якась допомога. Мене вони знали під псевдом «Заграва».

    Одного разу повстанці прийшли в Рудники за продуктами. Тоді ж в село наскочили енкаведисти. Зав’язалася перестрілка. Ворогів було дуже багато, тому хлопці почали відходити до лісу. Але втекти нікому з них не вдалось: більшовики покосили їх з кулемета. Розправившись із повстанцями, енкаведисти взялися за нас, зв’язкових. Я втекла у сусідську хату, але один із енкаведистів мене помітив, вбіг за мною слідом, притулив пістолета мені до чола і почав репетувати: «Ты тоже бандеровка! Расстреляю!»

    На щастя, енкаведисти спішили кудись і незабаром залишили село.

    Нераз доводилося ризикувати життям. Пам’ятаю, у 1948 р. я привела партизанів у село Болоню. Інша зв’язкова повела їх далі, а я залишилася в її хаті ночувати. Аж тут облава! Що робити? Я залізла на піч межи хазяйські діти, та й там сиділа. Понишпоривши по господарці, облавці пішли. А я зриваюся та й біжу відразу додому. Заходжу до лісу, а там засідка.

    «Кто такая? Откуда и куда идешь?» — посипались несподівані запитання. Я перелякалася, але тут же взяла себе в руки і говорю, що носила кутю родичам, бо в нас такий звичай на святий вечір, а тепер от вертаюся додому в Рудники. Енкаведисти збираються і йдуть разом зі мною. Дорогою матюкалися, різні паскудства виговорювали, але мене не чіпали. Так я з ними дійшла аж до свого села. Тут наші дороги розійшлися; я побігла додому, а вони пішли далі.

    Про мою участь в ОУН і УПА ніхто з чужих не знав, а видала мене Льонка Сподарик, наша ж таки зв’язкова. Заарештували мене 7 лютого 1948 р. в Рудниках. Ніч я пересиділа в пивниці на чиємусь подвір’ї, а зранку фірою повезли до Миколаєва. Отут мені довелось пройти крізь усі страхіття. Але хоч як мене мордували, я вирішила ні до чого не признаватись. Енкаведисти хотіли вивідати, кого із повстанців я знаю, яку подавала їм допомогу, вимагали назвати імена інших зв’язкових. Я нікого не видала, хоч знала багатьох. Тепер уже всіх не пам’ятаю, назву лише декількох: «Вовк» (Теодозій Герасимів), «Гаврило» (Давидяк), «Голубчик» (Вітульський), «Залізняк» (Степан Петрів), «Ромашка» (Ганна Кончаківська) — все це наші, рудницькі люди.

    Били мене за кожним словом, ногами копали, мучили, як хотіли. Слідчий Гузаєв один раз так вдарив мене по шиї кантом руки, що вона тут же спухла. Потім поставили мене на цілу ніч біля розпашілого п’єца і не давали пити. Я прошу, молю тої води, хоч краплину, а ніхто не дає. Нарешті один із енкаведистів приніс графин із водою, але не встигла я його до уст притулити, як він вдарив по ньому. Графин вилетів з моїх рук і розбився.

    Щось із два тижні тривало слідство. Приведуть з камери темної, вологої, де лишень щурі бігають, до кабінету слідчого, а там уже сидить катюга, чекає на тебе. Ой, чи ж то раз він мене так копав, що я на землю падала без пам’яті. Нарешті дали підписати протокол і відправили мене в Дрогобич на дослідування, бо я ні в чому себе винною не визнала.

    В Дрогобичі почалось все спочатку: били, знущалися, обзивали негідними словами. А потім посадили в підвал. Вже лютий був, холодно. Сніг на нас через вікно сиплеться — мерзнемо.

    Зі мною була одна дівчина зі Східниці — Віра Дмитришин. З нею ми просиділи в цій пивниці 7 днів. Я ще хоч блузку грубшу мала, а вона лишень суконочку тоненьку. Нарешті ми не витримали і оголосили голодівку, після чого нас забрали в загальну камеру. Знову почали на допити викликати, бити, глумитися.

    З Дрогобича перевели в Стрий. Справу мою відправили в Москву, і я 8 місяців просиділа, чекаючи вироку. На допити уже не викликали. В камері нас було 15 дівчат, ми говорили, сміялись — так ніби на волі. В дверях була «кормушка», через яку нам подавали їсти. Нераз таке давали, що годі було до рота взяти, а часом й нічого. Кожен день виводили на прогулянку. Як когось вели в цей час коридором, то нам наказували ставати лицем до стіни, щоб ми не могли бачити, хто саме йде.

    Коло нашої камери була камера смертників. Декотрі дівчата знали азбуку Морзе і перестукувались із тими хлопцями. Раз чуємо брязкіт ключів — відкривають ту камеру. Один із тих хлопців підійшов до наших дверей і сказав тихенько, що їх забирають назовсім, а куди, він і сам, певно не знав. Мабуть їх розстріляли.

    Через 8 місяців викликали нас на суд. Зачитали вироки: в основному засуджували на 10 років, але були такі дівчата, що й по 25 отримали. Ми як почули той присуд, усміхалися, казали суддям «спасибо». Я не знаю, чи то бог так давав, щоб не перейматися, щоб не переживати, але ми чомусь були впевнені, що не будемо стільки сидіти. Кагебісти злостились й шипіли на нас крізь зуби: «Смотри, какие бандеровки! Ты им срок даешь, а они смеются, да еще благодарят».

    Після суду забрали до Львова в пересильну тюрму, де тримали близько місяця.

    Був вересень 1949 р., коли нас в «чорному вороні» привезли на вокзал. Там загнали у вагони. У нашому вагоні було понад 50 дівчат і жінок. Давали таку їжу, що інколи доводилось її викидати. Дуже хотілося пити, і ми злизували сніг із замерзлих вікон.

    Коли привезли в Казахстан, протримали ще два тижні в карантинному бараці. Потім відвели у лазню, де позабирали всі зайві речі, залишили тільки те, що було на нас.

    Почалося табірне життя. Працювали спочатку в зоні: сніг відгортали, ходили на склад овочі перебирати. У таборі було 10 бараків, в яких ми розміщалися побригадно. Хоч серед нас були люди різних національностей, проте кожен горнувся до свого: українці до українців, росіяни до росіян і т. д. Були з нами латишки, литовки, полячки, естонки і навіть корейки. Сварок не пам’ятаю — всі жили мирно.

    Табірне життя тут, у Балхаші, як і в інших таборах, не відрізнялось різноманітністю: з роботи бігли відразу в їдальню, потім милися і — в барак. Потім перевірка — нас перераховували, відтак лягали спати. І так — з дня на день.

    Поступово нас почали брати на цегельний завод вантажити цеглу, також випалювати її в спеціальних печах. На роботу возили машинами з високими бортами та ще три наглядачі завжди стояли над нами. Нічого, крім неба над собою, ми не могли бачити. Конвоїри були різні: одні непогані, ставилися до нас по-людськи, а були й люті, як пси.

    Деякі бригади пішки ходили на роботу. Якщо їх супроводжували лихі наглядачі, то гнали нещасних жінок снігами, немов худобу. А взимку одягнуті у фуфайки, ватяні штани та ще й у валянках величезних мусили вони бігти 3 км: ні зупинитися, ні заговорити, ні навіть убік глянути не можна. За кожен непослух карали карцером.

    На цегельному заводі робота брудна, тяжка, та ще й небезпечна. Там я зламала ногу. На нашій зміні завалився підсад з цеглою. Я ледве встигла вбік відскочити, але невдало — підвернула ногу. Завезли у лікарню, а там виявили перелом. Наклали шину, але ногу добре не склали, то досі травма нагадує мені ті давні часи.

    Коли виписали з лікарні, працювала у підсобному господарстві, де вирощували огірки й помідори в теплицях.

    Отак ми і жили. Нічого, крім роботи, не знали. Правда, деколи дівчата готували вистави. Серед в’язнів були артистки, то вони керували аматорським гуртком. Пам’ятаю, на виставу «Запорожець за Дунаєм» зібралося багато навіть вільнонайманих. Шапки козацькі з хусток робили, а сорочки дівчата самі вишивали.

    Вільнонаймані спочатку до нас ставилися насторожено, бо начальство їм втовкмачувало що ми «вороги народу». Згодом вони переконалися, що наші дівчата спокійні, роботящі, пострадали безневинно, і вже нас не цуралися.

    У неділю на роботу не гнали. Співали переважно духовних пісень, відправляли Службу Божу. З обов’язками священика справлялася черниця зі Львова.

    На Різдвяні свята чи на Великдень збирались всі в бараці, складалися на святковий обід чи вечерю, застеляли стіл і святкували: Спочатку за це нас переслідували, але потім побачили, що в цьому звичаї нічого лихого немає і вже не чіпали. Правда, багато в чому це від охорони залежало: були такі конвоїри, що все одно придирались, хоч і начальство не перечило.

    Взимку і весною 1953 р. ми працювали на пилорамі. Одного разу конвой наказав зупинити роботу. Нас вивезли з цеху і оголосили про смерть Сталіна. Деякі росіянки плакали, а ми раділи і сподівалися на швидке визволення. Та ще немало нам довелося пережити, поки прийшло те визволення. Не всі його дочекалися.

    Померла наша подруга Нуся (прізвища не пам’ятаю) з Тернопільщини. Вона хворіла туберкульозом. Потім машина з жінками, які їхали на роботу, зірвалася у прірву: п’ятеро загинуло, решту покалічилась. Одна литовка потрапила у дробилку для каміння. Поки побачили і відключили мотор, то її затовкло на смерть.

    Звільняти нас почали аж 1956 р. приїхала комісія з Москви, стали гортати наші справи. Ми до останнього дня нічого не знали. Та ще й залякували нас без кінця. Був у нас оперуповноважений КГБ Шульга, який постійно викликав до себе, допитував, намагався вивідати, чи нема в нас якоїсь підпільної організації.

    Після звільнення я приїхала відразу до батьків. Спочатку працювала на власному господарстві. Хотіла влаштуватися на цементний завод, але начальник відділу кадрів почав крутити. Я зрозуміла, чому так ставиться до мене. Пішла до колгоспу в польову бригаду.

    Зараз уже на пенсії. Радію з того, що народ наш пробудився, що традиції і свята відроджуються. Стає з колін наша Україна.

   
   
    

     № 332 

     Тимчишин Стефанія Дмитрівна 

    

    народилася 27 березня 1921 року в с. Банюнин Кам’янсько-Бузького району Львівської області, українка, греко-католичка, член ОУН, воїн УПА, селянка, заарештована в листопаді 1945 р., звільнена у 1958 р.

     

    Членом ОУН стала я ще за Польщі, до 1939 р. У 1942 р. під час окупації я стала кущовою, пізніше підрайоновою. Вишколювала дівчат для військової служби в УПА. Працювала з такими відомими діячами УПА в районі, як Кащук, Козак, контактувала з «Романом».

    У післявоєнний час, коли гуляла в нашім краї кривава червона мітла, вони загинули. Я ж залишилася живою тільки тому, що була на той час у Львові. Після смерті друзів я перейшла у підпілля: переїхала і працювала на Радехівщині.

    Арештували мене у листопаді 1945 р., коли поїхала навідати своїх батьків. За мною вже стежили і тут, виявляється. Тільки-но я ступила на батьківське подвір’я, як мене схопили емгебісти, командував якими Попонін. Коли пригнали мене в район, то збіглися всі місцеві більшовики, щоб подивитися на ту «страшну бандерівку», за котрою вони так довго чигали. Видали мене Петро Кравець і Микола Шостак. Потім, вже у 1958 р., коли я повернулась додому, той же самий Кравець ходив у район, щоб мене вигнали туди, звідки я приїхала.

    Обох сексотів уже нема серед живих. Бог їм суддя.

    Тоді ж, у 1945 р., коли мене заарештували, почалося тривале слідство. Знущались наді мною, як хотіли. Пригадую, як вони посадили мене біля розігрітої печі і я, мліючи, падала, а вони відливали мене водою, кричали: «Говори! Говори, а то убьем!». Вимагали, щоб призналася, видала друзів, але нічого з того не вийшло. Декілька разів викликали на очну ставку свідків. Вони говорили на мене все, що їм наказували, а я мовчала.

    Через місяць мене відвезли до Львова в тюрму на Лонцького. Там я сиділа рік. І так, як і в районі, приводили всяких свідків, які говорили, що заманеться. Після цього мене судила «трійка». На суді, як і на допитах, цікавилися різними подробицями мого життя, наприклад, чому я не пішла лікувати цивільних людей, а лікувала «бандьорів», або чому я, коли знайшла кулемет — «Дехтяр» не передала властям чи в НКВД, а віддала партизанам з УПА. Після цього оголосили вирок: 10 років тюрми і 5 років позбавлення прав. Відтак перевезли мене на пересилку на вулицю Пелтевну, а опісля призначили на етап.

    Везли цілий місяць. Морили голодом — один раз на день давали їсти. Коли привезли на місце в бухту Находка, було вже дуже холодно (55° морозу). Нас виганяли по два рази на двір, де обкрадали блатняки.

    Там мене мало не вбили, стріляли зблизька, казали, нібито я хотіла втікати. Через місяць після цього випадку повезли нас у Магадан. В морі корабель збився з курсу. Ми простояли шість днів. Нам майже нічого не давали їсти, а коли привезли в Магадан і погнали на пересилку, то знесилені ослаблі люди падали в дорозі. Хто не впав, той вижив, а хто вже не міг підвестись, загинув на місці.

    Кинулася епідемія. Люди масово хворіли дизентерією або тифом. Після карантину я потрапила на скляний завод. Там працювала недовго, бо за наказом Берії нас забрали в «Берлаг». Там нам поліпили номери на хустках, на плечах і на колінах. Мій номер був 499. Після нумерування нас почали виганяти на роботу під вартою. Що три кроки — то конвоїр з псом.

    Місцеві люди стояли, дивилися на нас і кивали головами: хто співчував нам, може, а хто казав: «Так вам и надо, бандеры».

    Працювали ми на будові. Пам’ятаю, одного разу траншея обвалилася і задушила 12 дівчат. Вони були з Львівщини, Івано-Франківщини та інших областей Західної України. Я тоді ногу зламала. Пам’ятаю, розгулялася завірюха. Прийшов якийсь полковник (Куліков його прізвище) і сказав: «Збирайтесь і виходіть до брами». Мене, правда, не взяли, бо я тоді ще ходила на милицях. За воротами людей вишикували, тоді той садист сказав: «Нам не нужна ваша работа, нам нужны ваши мучения». І наказав марширувати до сопки. Люди обморозилися. Багатьом повідрізали пальці — кому на руках, кому на ногах. Отак знущались кати над нами.

    Після лікування мене перевели на лісоповал. Там я працювала, поки не звільнилась. Коли ж вийшла на волю, то не було дозволу виїжджати, і я ходила кожного місяця мельдуватися. Так було аж до 1958 р. Того року я виїхала до Львова. Мене спитали: «Чего ты приехала? Уезжай назад, а то арестуем!».

    Я, правда, не мовчала, але не могла нічого зробити, бо їх влада була. Мусіла поїхати назад, звідки приїхала. Там працювала до 1962 р. і знову повернулася в рідні краї. Та й цього разу нічого не добилася, бо у Львові треба було дати великого хабаря, щоб полагодити мою справу.

    Тоді я поїхала в Луцьк до знайомих і там прописалася (чоловік мій помер тоді в Магаданській області). Я остаточно перебралася на Волинь, де живу й досі.

   
   
    

     № 333 

     Франко Віра—Марія Петрівна,  

    

    народилася 31 січня 1923 р. в с. Полонична Кам’янсько-Буського району Львівської області, українка, греко-католичка, безпартійна, студентка, заарештована у вересні 1941 р., звільнена 27 листопада 1953 р.

     

    Моя одіссея в’язничного життя почалася зі Львова у вересні 1941 р., коли за надуманим політичним звинуваченням фашисти арештували і посадили мене у сумнозвісну тюрму «на Лонцького». Там після числених допитів я чекала вирішення своєї долі. У камері було ще кілька жінок, котрі, як і я, сиділи у тривозі і гірких передчуттях. Усі ми боялися начальника охорони Мартенса, який своєю появою з грізним собакою навівав страх, а на допитах скаженів, мов справжній садист. Проте одного дня наші тривоги на страх перекрили інші почуття. Спочатку ми почули неймовірний сморід. Невдовзі дізнались, що німці розвалили якусь стіну і звідти випали трупи живцем замурованих в’язнів — жертв сталінських енкаведистів. Потім через вікно ми бачили, як натовпи львів’ян розшукували серед них своїх рідних. Шукала там свого чоловіка й Ірина Вільде, а знайшла аж у Станіславі.

    У жовтні з невеликою групою жінок мене переправили до Варшави, у тюрму «Пав’як». Проти Львова там був рай. Польський комітет дуже піклувався про ув’язнених: ми отримували краще харчування та медичну допомогу. Ніколи не забуду лікаря Бодека, який перев’язував мені руки після випадкового поранення. Там я зустріла і Янку Мацієвську, з котрою була вже до самого звільнення. Вона сьогодні письменниця, перекладач, живе у Польщі.

    За кілька тижнів нас відправили до Берліна в центральну тюрму, а відтак у Равенсбрюк, найбільший жіночий табір Німеччини. Майже чотири роки, прожиті мною у Равенсбрюку, тому жіночому Бухенвальді, залишили незагоєні рани на моєму тілі, а ще більше в душі. Молодою дівчиною, котра тільки що ступила на шлях самостійного життя, яке, здавалося мені, стелиться перед мною, що одержала освіту, знала кілька іноземних мов, якій місце в суспільстві забезпечив авторитет діда і праця батька, педагога, ученого, журналіста, українського громадського діяча, я раптом опинилась у фашистській тюрмі з політичним звинуваченням, яке, хоч і не підтверджувалось моїми діями, зате зосереджувалось на моєму родоводі, що й був єдиним свідченням проти мене. Так у свої 19 років я потрапила за колючий дріт табору смерті, за яким сиділи тисячі таких самих жертв фашистського тоталітаризму, жінок різних національностей. Для нас всіх мовою порозуміння була мова ненависті до окупантів і любов до своєї батьківщини, мова страждань і відчаїв, а водночас якоїсь нескореності та сильної віри.

    Перша зустріч із табором була страшна. Попередня зона — медичний огляд, купання, стриження волосся та смугастий одяг з номером (у мене 34297). І з того часу я уже не була людиною, а номером. Уся обслуга концтабору — самі жінки у службі СС. Виняток — бараки «кроликів», де лікарями були чоловіки. Щодня о шостій ранку — перевірка, а тоді до праці в підземелля, на завод Сіменса. На сніданок — 100 г хліба та кава з сурогату. На заводі працювали шведи і бельгійці, які підкидали нам шматочки хліба, виводили з ладу машини на 10—15 хвилин, щоб могли відпочити та переповідали нам новини зі світу. Вони були вільніші. В моєму бараці були Густа Фучик, Жеруев Перванш де Голь (небога де Голя). Була і Роза Тельман. Траплялись у таборі і спроби втеч, які ми болісно відчували на собі — нас виводили босими на сніг, і ми стояли доти, доки не зловили втікачки. Стояли так, щоби жодна з нас не впала, бо тоді кінець. Одного разу після чергової втечі ми стояли аж три дні.

    Здоровим дівчатам прищіплювали на тілі якісь бактерії, використовували їх як дослідний матеріал. На моєму тілі такі порізи та шрами залишились уже на все життя.

    1944 р. з’явилися перші в’язні з України. Вони були в окремих бараках та носили на рукаві букву «У». Мені нашили літеру «п», тому що я походила з території колишньої Польщі.

    Закарбувався в пам’яті і такий епізод з наших тюремних буднів. Нам стало відомо, що мають спалити Розу Тельман — дружину відомого комуніста. Ми вирішили її врятувати. Якраз у тому бараці померла жінка. Ми взяли з неї смугасту робу і надягли на Розу, а в її одягли покійницю з номером Рози. Так Роза під іншим номером та й прізвищем дожила до перемоги.

    Найсильніше запам’ятались мені останні тижні війни, особливо 7 травня. Ми знали, що наступає час розплати з фашистськими катами і водночас серцем відчували: своїми останніми жертвами вони захочуть зробити нас — в’язнів концтаборів. І це незабаром підтвердилося. Замість куль наші кати підготували нам іншу смерть — від отрути. Неповнолітній син ув’язненої хорватки, якого ми звали Васильком, підгледів, як до їжі підсипали отруту (а до кухні він заглядав, бо там працювала його мати). Ми вилили їжу, а маленького хлопчика застрілив постовий, коли той пробирався до матері. Ми довго оплакували нашого рятівника — це була та остання грань, яка відділила нас від волі.

    8 травня нашу частину табору звільнили американські війська. Приїхала лікарська комісія і дуже хворих забрали до шпиталю, а здоровіших розібрали по домах.

    За декілька днів приїхала комісія, що складалася з представників різних країн, кожен з яких реєстрував своїх в’язнів і відсилав їх додому. За нами ніхто не приїхав, ми були нікому не потрібні. Я поверталася додому разом з Яніною. Вона їхала до Варшави, а я — до Львова. Їхала, чим довелося. Мене зупинили у Бресті та скерували на ПФП («проверочно-фильтрационный пункт»), а там: «Чому ти їдеш? А може ти шпигун? А де твої награбовані маєтки?» Два місяці я відсиділа в такому таборі. З Бреста мене відпустили до Львова. І тоді я собі подумала: «Куди я їду? Навіщо?»

    Яка коротка була моя воля! Усього лиш три місяці! А далі ув’язнення за тим же звинуваченням, яке я мала у фашистському таборі. У вересні 1945 р. мене літаком привезли до Києва на Короленка, 33. Знову тюрма, одиночка, допити вночі, а вдень не можна ані сидіти, ані лежати.

    Мій слідчий дуже часто зустрічав мене словами: «Як поживає ненька-Україна?», а я йому відповідала — «Так, як матушка-Росєя!» Найбільше звинувачення полягало в тому, що я приїхала до Львова, очевидно, як американська шпигунка, що я зрадила Батьківщину, бо дозволила себе взяти до фашистського табору, та подібні нісенітниці. З великим задоволенням я підписала 100-у статтю про закінчення слідства, і мене, разом із донькою Нестора Махна Оленою відправили до Москви в Бутирку. 31 січня 1946 р. я була засуджена «особым совещанием» на п’ять років табору та довічне заслання у Сибір.

    З бутурки нас відправили до Воркути, на цей дивний клаптик нашої планети, де, як кажуть, десять місяців — зима, а решта — літо. Шахта № 1. А для нас були збудовані нові бараки. У них до ранку волосся примерзло до нарів. Якщо у Равенсбрюку було завжди дуже чисто, бо німці боялися інфекційних захворювань, то у Воркуті, навпаки,— страшенно брудно. Ми мусили дбати про воду, щоб якось помитися та попрати одяг. Хоч їжі і було більше, та цинга нам далася взнаки. Морози, пурга, подерті валянки та вітром підшиті бушлати...

    Шахта. Я на відкатці вугілля, страхіття. Усе тріщить і кожної хвилини може впасти на голову. За чотири місяці в шахті я, на радість, дістала запалення легенів. Мене поклали до стаціонару, і там врятувала лікар Тарнавська, дочка прославленого генерала, командира Українських Січових Стрільців. Вона знала про мого батька, допомогла мені. Навчила робити уколи, перев’язки, давати ліки, і я залишилась в стаціонарі. Одного дня у наш табір привезли полонених німців, які отримали по 20 років табору. Між ними були дві жінки. Коли вони прийшли до мене на медогляд, то одна з них пильно дивилася на мене. Я її відразу впізнала — фрау Еріка із Равенсбрюку, старша нашого бараку. Вона запитала: «Що ти тут робиш?», а я відповіла: «Сиджу!» Вона тричі заохала і майже зомліла, вражена почутим. Це була зустріч на найвищому рівні!

    На Воркуті від цинги та недоїдання мене врятував стрийко Тарас Іванович. Посилав мені сало, часник та інші продукти. Зіновія (сестра) згадувала потім, як на базарі купували найкраще сало, солили та відправляли мені посилками. На усі державні свята мене та кількох ще ув’язнених садовили в карцер. Очевидно, виконували вказівку начальства.

    Кілька слів про Олену Махно. Її з мамою привезли з Берліна, підступно забравши із західної окупаційної зони. Мати її, дружина Нестора Махна Марія, померла в київській тюрмі після тяжких побоїв. Олена народилася у Варшаві 1920 р. Жила в Парижі, мала французьке підданство, закінчила художню школу з рисунку на тканинах. Під час війни їх вивезли під Берлін на роботу. Нестор Махно вчителював у Парижі, де 1934 р. помер від туберкульозу. Олена з великою любов’ю згадувала свого батька і тому обурювалася на слідчого, який називав батька бандитом. На Воркуті вона була не більше року. Олена писала до посольства в Москві, і якось за нею та ще за двома полоненими французами, яких «помилково» забрали в табір, приїхали, і незабаром вона опинилась у Франції.

    Я була у Воркуті до 12 липня 1951 р., а опісля на висилці в Усть-Кані Красноярського краю. 27 листопада 1953 р. мене звільнили. Тарас Іванович багато раз звертався до вищих інстанцій, писав навіть до Сталіна. Кінець страхам принесла лише амністія після XX з’їзду партії, але повну реабілітацію я отримала тільки за рішенням київського суду 14 грудня 1959 р. Важко сказати, кому я завдячую своїм поверненням до Львова, але, можливо, не останню роль у цьому відіграли клопотання стрийка Тараса.

    Мені повернули свободу, однак ніхто не зможе повернути молодості, проведеної у таборах та в’язницях, ніколи ніхто не поверне втраченого здоров’я, не дасть спокою безсонним ночам, коли будишся з жахом, що тебе викликають на страту. Маю, однак, надію, що цей сталінський акт так званої репатріації громадян-в’язнів фашистських концтаборів — осуджений державою та народом уже назавжди без права на помилування.

   
   
    

     № 334 

     Хомій-Камінська Євгенія Томівна 

    

    народилася у 1926 р. у с. Тернавка Жидачівського району Львівської області, українка, греко-католичка, член ОУН, воїн УПА, селянка, заарештована 9 квітня 1946 р., звільнена у 1956 р.

     

    Пишу ці рядки від свого імені і від імені моїх ровесників, які разом зі мною пройшли крізь пекло комуністичних катівень.

    Коротко про себе. Народилася у селянській сім’ї. Мій старший брат вісімнадцятилітнім вступив до лав борців за волю України. Декілька років воював із більшовиками, як воїн УПА під псевдом «Грім-Ханенко». 1949 р. він поліг на полі бою. Було йому лише 28 років.

    Я пішла у слід за братом. В ОУН вступила 1942 р. шістнадцятилітньою дівчиною. А через два роки уже була районовою юнацтва і носила псевдо «Тигриця».

    17 грудня 1944 р. до мене прийшла кур’єр проводу ОУН у Карпатах і сповістила, що мені слід пройти вишкіл медсестер. Навчання проходило у Сколівському районі при сотні «Вікторія», яка охороняла вишкіл і була розташована у селах Труханів, Кам’янка, Бубнище.

    Нас було 10 дівчат і двоє хлопців. Вів вишкіл лікар-східняк, якого ми всі кликали «Доктор». Він учив нас надавати хворим і пораненим першу медичну допомогу, оскільки глибоких знань з медицини за місяць навчання ми набути не могли.

    В кінці січня 1945 р. сотня «Вікторія» майже вся полягла біля села Корчівка Жидачівського району у нерівному бою з більшовиками.

    Ми добули вишкіл у селі Кам’янка, після чого були розподілені по відділах УПА. Я і моя подруга «Маківка» (Катруся Майкут) отримали направлення у Дрогобицький район, у розпорядження повітової «Полтавки» (Анна Миколин із села Гаї Нижні).

    Працювати доводилось в екстремальних умовах: не вистачало медикаментів, бинтів, дезинфікуючих засобів. Мене призначили надрайоновою медсестрою (псевдо «Уляна»), а «Маківка» була мені до помочі. Ми працювали у сотні «Бродича», боївці «Макомацького», боївці «Донського», у кущі «Граба». У Підбузькім районі мені довелось бувати у провідника «Медведя».

    Одинадцять разів я була у таких сутичках з ворогом, що не надіялась вийти живою. Перше бойове хрещення прийняла біля села Чертіж Жидачівського району. Вночі облавці обложили село і підійшли до хатів, де розмістився кущ «Богдана». В перестрілці згинув «Явір» — славний кулеметник із с. Чертіж, а також повстанець «Граб» (його справжнє прізвище Савчин). Мене хотіли зловити живою, бо серед стрибків був Кривий Мар’ян (поляк, родом із с. Журавна), який знав мене особисто. «То Химійка, ловіть живою!» — кричав він.

    Але мені вдалось втекти, і через с. Демня я пішла в гори. На одному місці ніколи довго не сиділа, бо лікарів не вистачало, а треба ж було обслуговувати цілий район. Я ходила біля поранених і коло тифозних, доводилося бувати в криївках, де поранені і хворі задихались від нестачі повітря, марили. Це страшне видовище! Було тяжко і фізично, і морально, не кажучи вже про небезпеку, яка ходила за нами по п’ятах.

    Одного разу я пішла відвідати бійця «Блакитного» з боївки «Донського», який мав тяжку форму тифу і лежав в одній із хат у селі Уличне. Тільки-но я почала оглядати хворого, як хазяйський хлопчик, років одинадцяти повідомив, що йдуть совіти. Втікати було пізно. Хлопчина заховався під лавку, а я, закривши хату зсередини, поклала біля себе гранату-«лимонку», щоби підірвати і «Блакитного» і себе, як тільки стрибки ввійдуть у хату — іншого виходу не було. На щастя, це була не «червона мітла», а якась господарча частина, що приходила заготовляти сіно. Погримавши у вікно і двері, совіти пішли.

    Я виходила 15 хлопців, хворих на тиф, а незабаром і сама злягла. Спочатку лежала на Зимівках, а потім мене перевели у село Орів (це 2 км від Борислава). Сотня «Різуна» відступила під натиском совєтських паралельних відділів і до мене навіть навідатись не було кому. Мої подруги «Зена», «Полтавка», «Маківка» — теж лежали хворі на тиф. Спочатку станичний «Лис» посилав по дві дівчини, які нас доглядали, але коли в село увійшов гарнізон, вони перестали приходити.

    Від облавців мене врятувала господиня, яка намотала на тичку соломи і застромила біля воріт — це означало, що в хаті є хворий на тиф. Більшість енкаведистів боялася заразитися і не заходила, але декотрі все ж вступали. Тоді бідна жінка видавала мене за свою родичку. Робила вона це з великим страхом, адже я марила і все просила дати мені зброю.

    У такій біді я пролежала щось шість тижнів. А коли трохи одужала, то знову почала відвідувати хворих і поранених.

    9 квітня 1946 р. я йшла до Стебника, щоб поповнити медикаментами свою аптечку. На дорозі зустрілася із загоном стрибків, серед яких був колишній повстанець «Ярко», що перейшов на бік ворожий. Я його не впізнала, але він мене добре розглядів і видав більшовикам. Між Стебником і Доброгостовом вони влаштували засідку — так я потрапила в лапи НКВД.

    При собі я мала посвітку на чуже ім’я. Не знаючи, що мене зраджено, я продовжувала твердити свою легенду про те, що живу в Уличному, що мій чоловік служить у Радянській армії. Мене збили штахетами так, що з рота пішла кров, і повезли в Уличне. Я зрозуміла, що зараз приведуть жінку, за яку я себе видала, і все виясниться, тому вирішила зізнатись.

    Вісім місяців я відбула у Дрогобицькій тюрмі під слідством. Страшно згадувати ті часи! Слідчі були спеціально треновані до катування людей і застосовували страшні тортури. Мені заганяли голки під нігті, затискали пальці в дверях, а як били гарячими шомполами по п’ятах, то били рівномірно, щоб дужче боліло — вони розумілися на тому.

    Енкаведисти не пропускали нагоди принизити нас морально, поглузувати з наших ідей і переконань, бо знали, що це боліло нас найдуще. Коли у коридорі зустрічалися два конвоїри, що вели в’язнів на допит, то вони віталися таким чином:

    — Слава Україні! — кричав один.

    — Героям слава! — відповідав другий і обидва голосно реготали. Серце обливалося кров’ю, але ми мусіли мовчати.

    Нарешті слідство скінчилось. Відкриваються двері нашої 13-ї камери, і я чую команду:

    — Собираться с вещами!

    Наказ виконую швидко. Маленька полотняна торбинка в одній руці, під пахою — невеличка подушка. Ось усі мої тюремні пожитки. Маю досить смішний, вірніше жалюгідний вигляд, бо на ногах у мене замість моїх гарних чобіток подерті кирзаки з широкими халявами.

    На подвір’ї дрогобицької тюрми «Бригідки» три четвірки виснажених мужчин, у четвертій бракує однієї людини. Кулак в спину і я вже стою четверта. Спереду, з боку і ззаду чотири конвоїри, собака.

    Поволі рушаємо до брами. За нею багато жінок, чоловіків старшого віку зустрічають нас плачем, розв’язують вузлики, щоб нас пригостити. Однак конвой стріляє вверх, прикладом відганяє людей від брами.

    Під’їжджає «чорний ворон», і нас везуть на суд. Він короткий. В кімнату, куди мене завели, сидить «трійка». Швиденько зачитують «обвинительный акт» по ст. 54—1а—11, а ще через 5 хвилин і вирок — 10 років позбавлення волі, 5 років позбавлення громадянських прав. Відбувати покарання доведеться у далеких таборах Воркути.

    В коридорі зустрічаюсь із стрільцем, який показує на пальцях, що йому дали 15 років каторги, два інших показують на хрестик. Це означає смерть.

    Після суду перевели у Самбірську тюрму, а через місяць у Львів на пересильний пункт. Тут довелося особливо нелегко, бо ми, політичні, знаходилися разом із в’язнями різних мастей — від дрібних злодіїв до рецидивістів.

    У кінці грудня в товарних вагонах повезли на північ. Досить, що зима, так ще й вагони не опалювалися. Одежина ж на в’язнях благенька. А серед нас і вагітні жінки були. Годували в основному солоною рибою, після якої страшенно пити хотілося. Та води давали обмаль. Одне слово, і холодно, і голодно. Почали люди хворіти. Однак про хоча б мінімальну медичну допомогу годі й думати.

    Увесь конвой ставився до нас по-садистськи. У перервах між п’яними оргіями, які регулярно влаштовувалися у пасажирському вагоні, конвоїри часто серед ночі робили обшук у наших вагонах, знущалися над нами, били. Воно й не дивно, бо офіцери постійно вдовблювали в голови молодих солдатів, що ми «враги народа», «изменники Родины, бандеры, фашисти», хоча самі ж поводилися з нами гірше фашистів. Звіряча ненависть, свідомо розпалювана в солдатських душах, жорстокими ударами лягала на нас.

    Та, правда, залишився і світлий спогад про той страшний період. У свят-вечір, на Різдво Христове, у когось знайшлася свічка, на розстелену хустку виклали, хто що мав — сухарі, сушені груші, кусочки риби. Молилися, вмиваючись сльозами, згадували рідних, близьких, друзів по боротьбі, стихенька колядували.

    ...До Воркути прибули в середині січня. Зустріла вона нас сильними морозами і глибокими снігами. Вночі піднялася хуртовина. Бараки по комини позаносило снігом. З самого ранку почалася перевірка. Рахували нас цілий день. Під вечір виявилося, що одного в’язня бракує. Але третього дня, коли вщухла хуртовина і ми розчищали сніг, щоб можна було ходити, хтось лопатою наштовхнувся на щось тверде. Це був труп саме цієї жінки, якої не дорахувалися. Вона замерзла в снігу, під час хуртовини.

    Це була перша жертва, перше усвідомлення того, куди ми потрапили і що нас чекає.

    Піднімали нас о шостій годині ранку, а о сьомій уже розводили на роботу. Робочий день тривав по 12—14 годин. Ввечері, промерзлі, обезсилені поверталися в бараки. Знову перевірка — годинне вистоювання на морозі. Потім — у барак, і двері — на ключ. Майже через день енкаведисти організували трус. Наші речі перекидали, як кажуть, догори ногами, шукаючи заборонену літературу, зброю, яким, одначе, не було звідки взятися.

    Тяжка робота чекала на нас, жінок, в копальнях, кар’єрах. Ломами довбали мерзлу землю, тачками возили глину. Пригадую, що біля селища Безимянка земля була вкрита кістками арештованих. Разом з піском і каміннями кидали їх в дробилку, а потім із цієї суміші випалювали цеглу. Так що Воркута будувалась на наших кістках, і в прямому і в переносному значенні.

    Я зовсім обезсиліла, і за станом здоров’я була переведена до тюремної лікарні, де працювала медсестрою. І тут нелегко було. На моїх очах щоденно вмирало по 20—30 чоловік. Пекучий біль залишався у моєму серці. Адже вмирали молоді хлопці, жінки, яким би жити і жити... Скільки їх тут було мучеників! Померлим чіпляли таблички (бірки на ноги), щоб знати рахунок. Їх сяк-так закопували у сніг. Весною кістки померлих знову лежали на верхньому шарі грунту.

    Сьогодні минуло тридцять чотири роки з того часу, а перед очима і в снах зринають табори, у два ряди колючий дріт, чотири вишки, на кожній з них вартові з кулеметами. У тринадцяти загратованих бараках жили в’язні різних національностей. Між ними різниці не було ніякої чи ворожнечі щодо ідейних переконань, віросповідання. Горе було для всіх одне. Тому і не дивно, що між в’язнями панувала злагода і взаємоповага. Тяжкі хвилини тюремного життя нас ще більше з’єднували, не давали нам підстав для лайок, нарікань тощо.

    Не забуваються картини, коли каторжани і каторжанки йшли на роботу. У тих, яких засуджено було на десять років, на лівому рукаві табірні номери (на білому фоні вибиті фарбою). Ті, що на 25, мали такий номер через усе плече. Мій табельний номер — 1—0—551. Збоку йшли конвоїри з собаками. Від них тільки й чути було: «Прекратить разговоры, бандитки». Якщо зробив крок вправо або вліво — конвоїр застосовував зброю.

    Разом зі мною ділили гірку долю на другому «цегельному» лагпункті дівчата з нашого району: Стефа Вовчок-Савчин, Надійна Мазур, Ганна Чмелик-Голуб, Меланія Судук-Німко, Орися Сокирко, Надійна Телька, Євдокія Садовська-Соколовська, Стефанія Залозецька. Багато з них вже відійшли від нас. Думаю, що пам’ять про них лишиться в серцях людей.

    Звільнено мене було з воркутинських таборів у 1956 р. уже інвалідом (наполовину втратила зір). Працювала у колгоспі. У 1957 р. вийшла заміж за в’язня таборів Магадану — 25 літника. Побудували хату на старому згарищі. Я знову захворіла. Простуда і каторжна праця давалися взнаки. Результат — поліартрит, перша група інвалідності. У 1985 році раптово на інсульт помер мій чоловік—Володимир Камінський, колишній воїн УПА. Я залишилась зі старенькою мамою, яка також у свій час натерпілась від «гуманнішої» в світі влади (тричі була заарештована і вивезена в Омськ на поселення).

    Вірю і надіюся, що народ, наші народні депутати не допустять, щоби подібне повторилось знову.

    Слава Україні!

    Караюсь, мучусь, але не каюсь!
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     Юрків (Стецьків) Ганна Василівна,  

    

    народилася 8 грудня 1923 р. в с. Неслухів Кам’янсько-Бузького району Львівської області, українка, селянка, греко-католичка, член ОУН, заарештована 3 вересня 1944 р., звільнена 11 липня 1954 р.

    Я виросла у багатодітній сім’ї. У батьків нас було восьмеро — п’ять братів і три сестри. Жили ми не багато, але дружно. Допомагали батькам по господарству, ходили на заробітки до пана. Через нестатки я закінчила лише початкову школу.

    В 1939 р. почалася польсько-німецька війна. Пригадую, над селом пролетів советський літак і розкинув летючки: «Українці! Чи знаєте, що таке воля? Пора здобути її!»,— ми жадібно читали ці слова, передавали летючки іншим, радіючи, що ось надійдуть брати зі сходу і принесуть нам волю.

    Незабаром приїхали «визволителі». Почали розкрадати панські маєтки, роздавати людям панські землі, організовувати колгоспи, агітувати молодь до комсомолу. Наїхало багато москалів з жінками і дітьми. Вечорами гуляли, співали, пили. Хоч тоді ми ще мало знали російську мову, але зрозуміли, що це не ті «визволителі», яких ми чекали. Ми, молоді, спочатку раділи, що може нам пощастить десь вчитися, здобути освіту. Але в 1941 р. почалася друга війна — більшовицько-німецька. Втікаючи, більшовики знищили тисячі невинних людей, багатьох українських патріотів.

    Німецькі чиновники появилися у нас дуже скоро. Стали заводити нові порядки, вивозити людей на роботу до Німеччини.

    Молодь у нашому селі все більше гуртувалася, сходилася до читальні. До нашої свідомості доходило, що волі нам ніхто не принесе, якщо її не здобудеш сам. Спочатку до ОУН вступили наші хлопці, а в скорому часі в організацію записалися і ми, вісім дівчат. Мене вибрали станичною. Кожний мав псевдо. Вказівки щодо роботи ми отримували від проводу. Всі завдання виконувалися точно, бездоганно. Ми сповна віддавали себе для великої справи — волі і добра рідного народу. Для нас понад усе став клич: «Здобудеш Українську Державу або згинеш у боротьбі за неї». Ця ідея захоплювала нас, і ми старалися якнайкраще виконувати свої обов’язки.

    Нераз доводилося ночами переносити в сусідні села грипси, переводити по зв’язку хлопців з інших теренів. Було страшно, боялися потрапити в руки німцям. Та проходив страх, а патріотичний порив надавав снаги.

    Обов’язком моїх дівчат стало збирання лікувальних трав, замовлення у населення продуктів, одягу для повстанців. Люди все розуміли і не відмовляли ні в чому.

    Мені бракувало досвіду підпільної роботи, досить важко було писати різні звіти — організаційний, політичний, господарський, санітарний. Поступово все засвоїла, і вищий провід був задоволений з моєї роботи. Пізніше послали мене на курси. Багато наших сільських хлопців пішло в УПА, а у дівчат добавилося роботи.

    У 1944 р. наблизився фронт. Все частіше у небі з’являлися совєтські літаки, а на наші терени ступили червоні партизани. Вони нападали на села, грабували людей, тому нашим хлопцям часто доводилося вступати з ними в бій, захищаючи населення. Діяли ще польські партизани з АК, які також нападали на українські села, палили, руйнували їх, вбивали людей.

    У серпні 1944 р. німці відступили, а до нас вернулися «освободителі». Яку ж ненависть ми відчували до ворогів, але мусіли все витерпіти. Над нами нависла нова небезпека, тому треба було продовжувати справу ще обережніше.

    Мені запропонували стати продавцем, і я почала працювати в нашому сільському магазині. Та недовго тривала робота. Через кілька днів заарештували наших двох хлопців — Дробота і Михайлишина, а через тиждень взяли мене і мою подружку Олю Антонів. Всіх нас відвезли у районний відділ НКГБ. Начальником там був капітан Пустовалов, старий кат з досвідом. Його помічником — старший лейтенант Попонь. Це були справжні садисти, люди без сердець. Яких тільки мук вони не придумували для мене. Били скажено, кричали «Ты будешь говорить, бандеровская сука!» Робили перерву і били далі. Я мовчала, а в душі молилась: «Боже, забери моє життя або поможи мені витримати, не здатись». Потім кинули мене у підвал і сказали: «Йди, там хорошо». Там було сиро, темно, лише через маленьку щілинку пробивався промінчик сонця. Цілу ніч стояла, зіпершись до стіни, бо все тіло було побите, не можна навіть було рухнутись. Стояла і думала, які ще тортури чекають мене.

    Вранці привели і кинули до мене мою подругу, котра також витерпіла муки. Ми вже були вдвох, радилися, що говорити. Але кати нас не слухали, били, писали, що хотіли, а нас змушували тільки підписуватися. Протримали цілий тиждень, а потім відправили до Львова, в тюрму на Лонцького.

    В тюрмі я просиділа три місяці. Ночами брали на допити, але вже не били, напевно були «культурніші». В листопаді відбувся суд. Нас чотирьох (двох хлопців і двох дівчат) військовим трибуналом засудили «за измену родине» по статті 54—1а—11 на 10 років позбавлення волі і 5 років позбавлення прав. Досі не второпаю, якій же то ми «родине» изменили.

    Ті знущання ще більше гартували наш дух і посилювали ненависть до більшовиків. Нераз доводилося бачити у камерах-одиночках наших бідних хлопців, засуджених на кару смерті. Їх розстрілювали в подвір’ї тюрми, а всі вони були такими молодими.

    З Лонцького нас відправили на пересильний пункт по вулиці Янівській. 8 грудня 1944 р. коли зібралося багато засуджених, нас відвели на станцію і загнали у товарні холодні вагони. Надворі падав перший сніг, а ми були одягнуті по-літньому. У Сибір везли довго, годинами, а то й добами стояв ешелон на станціях. Хліба майже не давали, здебільшого по п’ять нечищених картоплин і пару смердючих тюльок, після яких дуже хотілося пити. Води не було — мучила спрага.

    Привезли нас у Печору (Комі АССР) в 16 табір. Натягнуті палатки, 40-градусний мороз. Наступного дня погнали на лісоповал у тайгу. Тяжко було різати і виносити з глибокого снігу дерева. Люди відморожували руки, обличчя. Переодягнули нас у старий одяг, і ми стали подібними на якихось потвор. Сміялися, плакали... Попереду — 10 років душевної і фізичної каторги. Кожний день здавався вічністю. Іноді хотілося померти, але не судилося. Віддавали свої молоді сили не для України, а для ворога, якого ми так ненавиділи. Мучилися, жадібно чекали вісточки з дому, боялися за родину, щоб не вивезли в Сибір.

    Часто нас розлучали, переводили в інші табори, щоб ми не зближувалися. В Комі АССР я пробула п’ять років. У травні 1950 р. мене відправили у Норильськ, де побутові умови були кращі, але режим строгішим. Листи до рідних, які проходили через цензуру, дозволялося писати тільки два рази на рік. Кожна з нас мала свій номер. Мій номер — Ф.386. Працювали на будові, копали у вічній мерзлоті котловани. Якщо мороз перевищував 40°, працювали у зоні. Після роботи бараки закривалися і не можна було спілкуватися із знайомими дівчатами з іншої бригади. Із життям у бараках взимку ще можна було миритись. Влітку, коли наставали білі ночі, неможливо було всидіти у бараку. Вранці та ввечорі перевіряли, робили обшук при виході на роботу і поверненні.

    Норильськ будувався нашими людьми, в’язнями, хоч у газетах писали, що це — комсомольська будова. Знаємо, які там були комсомольці. Одні — наглядачі, інші — ліниві заробітчани. Як нас виводили чистити вулиці, то з будинків відкривалися вікна і чувся крик: «Немецкие овчарки». Хто був добріший, той кидав шматок хліба, який тут же ділили між собою.

    Залишився мені рік до волі, коли у норильських таборах почався страйк. В одному з таборів вивісили чорний прапор з написом: «Смерть або воля». Страйк підтримали всі. Спочатку, у перші два дні, нас вмовляли, а потім наказали вийти всім із бараків. Повиходили, взялися за руки і стояли (нас було понад п’ять з половиною тисяч в’язнів). Почали лляти воду, а ми стояли далі. Потім відкрили брами і загнали багато війська, яке било нас і силою виганяли за зону. Тут нас за списками розділили.

    Приїхав з Москви якийсь начальник, відмінили номери, вже не закривали бараків, а все інше залишилося. Через рік, 11 липня, я вийшла на волю. Нам не дозволяли виїжджати, оскільки я мала 5 років позбавлення прав. Було дуже важко, адже ми вийшли, як кажуть, голі, босі і голодні, але помагали одні одним і вижили.

    У цей час звільнилося багато дівчат і хлопців. Але яка ж то воля, коли за тобою всюди шпигують. Незважаючи на те, ми сходилися, згадували Україну, справляли свята, співали повстанських пісень, одним словом, жили як одна дружня сім’я. Почали одружуватись.

    У 1955 р. я вийшла заміж. Через рік у нас народився син, який, на жаль, захворів і помер. Там залишилася часточка серця. У 1956 р. нам дозволили виїхати і ми якнайскоріше покинули той Богом проклятий край.

    Коли ми повернулися, нас не хотіли прописувати, чоловіка не брали на роботу, а я чекала другої дитини. З великими труднощами прописалися в Стрию, де й досі живемо.

    Багато горя нами скоштовано. Та живе надія, що наші внуки і правнуки будуть жити у нашій незалежній Україні, за яку ми віддали стільки сил і здоров’я.

   
   
    

     № 336 

     Яремчук Василь Адамович,  

    

    народився 28 травня 1922 р. в с. Залізниця Корецького району Рівенської області, українець, православний, безпартійний, воїн УПА, селянин, заарештований 6 вересня 1944 р., звільнений 24 липня 1958 р.

     

    З осені 1943 р. наша група діяла у підпіллі під Києвом. Після совєтської окупації нашого терену навесні 1944 р. НКВД вдалося «внедрить» до нас свого агента з місцевих. Він з нами жив, ділив усі незгоди і злидні суворого підпільного життя-буття. Знав усі наші конспіративні таємниці. Коли йому вдалося чимало вивідати, зрадив. Після цього ми змушені були негайно залишити знайому місцевість.

    Довелося подолати понад 500 км у безперервнім переході, оминаючи «заградительные отряды», «истребительные батальоны» і т. ін. Нарешті дісталися до мети — розташування сотні «Чорного». Нас затримали її чати і не пускали — треба було знати гасло, а нам воно не було відоме. Майже рік не мали зв’язку з нашими провідниками. І все ж таки нам повірили, провели до сотенного. Тут зустріли багатьох знайомих.

    На той час ми знаходились недалеко від мого села. При такій нагоді якось я підійшов до командира сотні і попросився додому, щоб побачитися з рідними. Ми один про другого нічого не знали. Сотенний погодився, але сказав, щоб зі мною пішов хтось з хлопців. Погодився старший чоловік (псевдо — «Старий»). Як смеркло, ми рушили в дорогу. Досить швидко прибули на хутір «Ями» або, як у нас в селі говорили, в колонію «сіножать». Підійшли до однієї оселі. Господар був на подвір’ї, мене впізнав, повідомив, що в селі стоїть «заградотряд», і порадив добиратися на інший хутір, де жила моя тітка.

    Пізньої ночі я легенько постукав у вікно. Через хвилю визирнуло обличчя моєї бабуні. Вона впізнала мене, вийшла у двір. Коротко оповідала про горе, яке спіткало рідних. Тітка важко захворіла, коли її чоловіка силою забрали на фронт. А день перед тим тут був бій партизанів з енкаведистами. Наш поранений втік, солдати довго шукали його, перепороли багнетами всю солому, гній. (Пізніше мені цьоця оповідала, що вона його накрила сіном у жолобі для корови). Ми з побратимом розумієм, як небезпечно тут залишатися. Але заспокоїла бабуня: «День перебудете, а на ніч підете до Петра, він має добру криївку. Рано піду і скажу мамі, то вона прийде з сестрою. Тата нема, забрали на фронт».

    На другий день прийшла мама з сестрою. Поговорили. Умовились, що вночі підемо в криївку. Криївка була гарна, як кімната. Вистелена підлогою, пофарбована. Мама і сюди прийшла. Благословила в добру путь. Попрощались. Вночі зі «Старим» пішли в розташування своєї частини.

    В селах майже кожного дня робили облави. То був час активного виконання так званого «плану Федорчука», що грунтувався на зраді, підлості, обмані, жорстокому мордуванні.

    Ніч 6 вересня 1944 р. місячна, по-осінньому зваблива. Ми йшли назустріч невідомому. Раптом перед нами з’явились тіні. «Стій, хто іде?!». «Свої». «Хто свої?» «Кличка?» «Не знаємо». «Здавайте зброю, підемо в штаб, вияснимо». Ми підкорилися.

    Відділ, який затримав нас, був невеликий, може, це був рій. Дорога до «штабу», виявилася надто довгою. Нарешті вийшли на місцевість, тут я зорієнтувався: це були мої рідні місця. Я зрозумів, куди ми йдемо і хто нас веде. Перша думка: втікати. А що буде зі «Старим?» Його ж поведуть по наших слідах.

    Відкинув думку і пішов назустріч неволі й недолі. Невдовзі виявилось, що нас затримали т. зв. «стрибки» і передали у штаб НКВД. Тут кинули в одну з камер, де було повно людей. Почалося тюремне життя. Нас зі «Старим» відразу розлучили. Хто проходить по одній справі, ті не можуть сидіти в одній камері. На допити викликають тільки вночі. Хлопці приходять з допитів дуже побиті: в ранах, синяках, окривавлені.

    Настала і моя черга. Привели мене в кімнату, там сиділо кілька енкаведистів у формі. Стали розмовляти зі мною. Запитали, чи знаю «Олексія». Сказав, що не знаю. «А „Верещака“ знаєш?» «Знаю». Після зміни военної ситуації (відступ німців і прихід москалів) всі конспіративні клички стали іншими. Тому хто стояв за новими кличками, я не знав. Про «Верещака» відомо було, що командував східним фронтом УПА, казали, що московський агент.

    Потім один з офіцерів сказав, щоб я оповідав все, що знаю. Відповів, що нічого цікавого їм сказати не можу. Після цих моїх слів один з офіцерів (полковник) підійшов ззаду і вдарив мене в ухо. Я разом з кріслом став падати, тоді він вдарив в друге вухо, я став нахилятися в протилежний бік. Він ще раз вдарив в голову (довго я на те вухо не чув). Болю не відчував. Видно, що мій організм був підготовлений до цього психологічно. Конвоїр відвів мене до камери. На цьому мої допити в КПЗ було закінчено.

    Одного дня нас, 5 чоловік, вивели на вулицю перед будинком НКВД. Тут стояло 5 підвід з фірманами. Нас кожного положили на підводи і кожному прив’язали руку мотузкою до драбини. Під конвоєм повезли нас у Рівне (50 км) до тюрми. Тут і почалися мої «університети» совєтського політв’язня, тут і познайомився із совєтською дійсністю, зокрема покуштував тюремної похльобки, побачив парашу.

    Настав день, коли мене викликали на слідство. Завели до кабінету слідчого, лейтенанта, а, може, навіть молодшого лейтенанта. Пізніше дізнався його прізвище — Шахов. Був, певно, моїм ровесником, а, може, й навіть молодшим від мене. Видно, тільки почав практикуватися. Я відчував свою перевагу над ним. Став мене питати, як я потрапив до УПА. Розповідав, нічого не приховуючи. Вся молодь, переважно хлопці, мої ровесники, а то і молодші були в УПА. Багато з них загинули. Мені запропонували піти на курси військових фельдшерів. Я мав закінчену середню освіту: «Матуральні курси» в 1941 р. Медичний курс підготовки був дуже скорочений, бо події примушували поспішати. Фактично ми курси закінчили санітарами. Серед нас з середньою освітою були одиниці. Курсантами були здебільшого дівчата. Я потрапив туди через особисту фізичну ваду — короткозорість. Після закінчення курсів нас відправили у спеціальні «диверсійні відділи» санітарами. Кожний з нас дістав польову санітарну торбу з ліками для першої допомоги та перев’язувальними матеріалами. Запаси поповнювалися з міських аптек, де працювали «наші люди» і таємно передавали нам ліки, а також з тих аптек, де не було «своїх»,— хлопці з відділів УПА забирали силоміць. Основним джерелом постачання не тільки медикаментами, а всім необхідним для повстанців, в тому числі і зброєю, були німецькі військові обози та ешелони, які направлялися на фронт. Він був вже недалеко. Німці відступали.

    Восени 1943 р. сформовані «диверсійні відділи» в супроводі двох куренів «Негуса» і «Дороша» рушили на Схід, назустріч фронту під проводом головнокомандувача Східним фронтом УПА «Верещаки». Він вже відпровадив на схід кілька таких відділів, а цей був черговий. Після таких «рейдів» він повертався в західні області переважно поїздом. При тому був одягнений у звичайну ватяну тілогрійку, в кашкеті підкреслено в стилю «східняка» (квадратний козирок піднятий вгору), з валізкою в руках, в якій був автомат. Револьвер тримав у кишені. «Диверсійні відділи» були сформовані спеціально для умов совєтської окупації, в яких їм треба буде діяти. При забезпеченні цих відділів медичними частинами була присутня командир штабу УПА Червоний Хрест «Оксана». Наш «рейд» посувався повільно лісами та селами Полісся. Курені УПА, які були з нами, мали з собою польові кухні, обоз. Повні підводи підпільної літератури.

    Шахов мене запитав: «А що ж то була за література?» Я пояснив, що вона висвітлювала цілі і завдання нашої визвольної боротьби з-під московського панування на Україні. Приблизно такого змісту був протокол моєї справи, складений слідчим Шаховим.

    21 листопада 1944 р. мене повели на суд. Перед дверима приміщення, де мав відбутися суд, нас стояло трьох: «Старий», «Верещак» і я — «організована група». На дверях — ніякої таблиці. Відкрилися двері, ми зайшли до дуже маленької кімнати. При дверях зліва стояв стіл, за яким сиділо три офіцери, як мені здалося, з вигляду дуже подібні на французів. Яких вони були рангів, не знаю. Біля них сиділа жінка, очевидно секретарка. З протилежного боку від дверей поставили нас. Біля самих дверей, закритих, стояло два конвоїри зі зброєю «при нозі». Нічого нас не питаючи, один із суддів, сидячи, прочитав вирок приблизно такого змісту: «Военный трибунал за измену Родины приговорил вас к высшей мере наказания — расстрелу». Коли тільки цей трибун прочитав «расстрелу», конвоїри підняли свої кріси, клацнули затворами і зарядили патронами. Я подумав, що відразу тут будуть стріляти. Однак нас вивели з приміщення трибуналу і розвели по камерах для «смертників».

    Познайомився зі своїми колегами-смертниками. Один з них — Іван Хабатюк на рік молодший від мене, другий — Роман Ситник старший від мене. Тепер я вже мав час подумати над своїм вироком і звинуваченням. «Измена родине», що це за зрада батьківщині? Якій батьківщині? Де та батьківщина? Москва і Росія ніколи не були моєю батьківщиною! Москва і Росія — споконвічні вороги мої і мого знедоленого народу. В історії я ніколи не знаходив фактів, які би посвідчили дружність чи братерство «старшого брата». Навпаки, несли нам тільки неволю: Андрій Боголюбський, Іван Грозний, Петро І, Катерина II, Микола І і Микола II, Олександер II, Ленін, Троцький, Сталін, Хрущов, Каганович, Постишев і безліч інших знаних і незнаних. Своєї Батьківщини — України — я не зрадив! Цей вирок, який винесли мені кати, прийму як гідний її син. Нас осудили зранку. Напротязі дня наша камера «смертників» поповнювалася все новими жертвами. Ввечорі при світлі лампочки вся камера гуділа, як вулик.

    Згодом мене знову викликали кати-енкаведисти. Один з них прочитав: «Президиум Верховного Совета СССР заменил вам высшую меру наказания — РАССТРЕЛ, согласно Указа Президиума Верховного Совета СССР от... марта 1943 года на 20 лет каторжних работ в отдаленных районах Крайнего Севера СССР. Председатель ВС СССР Калинин, секр. Горкин». Дата... Переважно всім замінювали розстріл на 15 або 20 літ каторги з додатком ще 5 років позбавлення прав. Поразка — тобто така сама неволя, в якій ти ходиш не за колючими дротами, а перед колючими дротами. Мені при заміні розстрілу на каторгу поразки в правах не дали. 20 літ каторги і все.

    У камері «післясмертників» появилися нові знайомі. Серед них були хлопці освічені, культурні, свідомі, з широким світоглядом, які працювали при проводах ОУН, штабах УПА. Був серед нас і професор. Вели між собою бесіди, дискусії. Оповідали художні літературні твори. Говорили про те, як енкаведисти, «внедряются» в ряди УПА та ОУН і як там вони роблять свою чорну справу під вивіскою командирів УПА чи СБ. Так от пройшли наступні три місяці у камері тюрми, збудованої російським царатом, як дар «старшого брата» для «культурного просвещения» малоросійського «непросвещенного народа». Нахабні благодійники вимагають від нас подяки за таку «ласку». Одного квітневого дня 1945 р. ще удосвіта нас вивели на тюремне подвір’я. Вишикували у величезну колону, оточили конвоїрами з собаками і повели на залізничний вокзал. Тут на задвірках нас завантажили у вагони-«телятники».

    Через кілька днів, простоюючи у тупиках дні й ночі, ми прибули на південь України, у Дніпропетровськ. Привели нас в «Екатериновскую пересильную тюрму». Пишна будівля. Є чим пишатися російським протекторам. Це вона, «вторая», таке диво наставила. Церкву зруйнувала, а тюрму побудувала на Україні. А в Росії — «Церкви та палати. Веселися, лютий кате. Проклятий! Проклятий!» Загнали нас у тюремну камеру. Той же знайомий інтер’єр — пуста коробка. Знову нові люди, нові знайомства. Ніякого Інтернаціоналу, всі — українці, всі — земляки. У всіх одні справи («бандити») — «За Самостійну Україну». А там, за тюремними гратами, на «волі», ще тисячі таких, як і ми, борються все-таки за Неї.

    Після тримісячного перебування в «Екатериновской пересыльной тюрме» нас знову завантажили в ешелони, зібрані з вагонів-«телятників», і повезли на північ через столицю «нашей родины». На станціях, де зупинявся ешелон, люди хотіли дати нам води, хліба, якого в той час самі не мали, але конвой навіть близько не підпускав.

    Наш ешелон причвалав у Молотовськ — порт на Білому морі, недалеко від Архангельська. Ешелон зайшов прямо на територію величезного пересильного пункту. Нас з телятників загнали у великі ангари. Довкола по території валялися міни. Можна було припустити, що тут були цехи, де вони виготовлялися. Нас ніхто не передавав з одних рук в другі, ніхто не рахував. Виявилося, що перед ешелоном дніпропетровського етапу ще було два етапи — югославський і австрійський. В югославському етапі опинилися совєтські партизани, які разом з югославськими воювали проти німецьких окупантів. Тут разом з партизанами чомусь опинився в цьому етапі і син польського посла в Югославії.

    Югославський етап своїм зовнішнім виглядом дуже відрізнявся від нашого. Всі люди виглядали здоровими, чистими і незамученими тюрмою, так як ми. Австрійський етап ще більш контрастував з нашим і навіть з югославським. Австрійський етап складався з так зв. «власовцев», колишніх совєтських військовополонених, які потрапили у полон до німців. Ми знаємо, як німці поводилися з тими полоненими. Совєтські вояки щиро вірили німцям і надіялись, що настала нагода позбутися комуністичного ярма. Гітлер не зумів скористатися з політичної кон’юнктури, яка панувала в рядах червоної армії, і тим самим вибрав для себе ганебну поразку. Отож ті частини РОА[180], що воювали на західному фронті проти англійців, потрапляли до них у полон. Вони вивезли їх на острів Кріт, наказали полоненим зняти військову німецьку форму і кинути в багаття, а їм, «власовцям», видали англійську уніформу, навіть і військові казанки, які за об’ємом були набагато більші від німецьких. Австрійський етап зовнішньо виглядав як військова частина. Всі в однаковій уніформі кольору хакі; з величезними військовими наплечниками, які були повністю набиті всякою всячиною, в тому числі цигарками і шоколадом.

    Що ж це за такі етапи? Як з’ясувалося, після війни працювали різні комісії, які запрошували всіх вернутися, хто опинився поза межами своєї совєтської держави, на «родину». Московська брехлива пропаганда, вірна своїм принципам, обманювала: «Родина вас простила», «березки по вас плачут», там, на «родине», все змінилося — колгоспів вже немає, церкви відкрито і т. д. і т. п. Ностальгія зробила своє, люди поверталися. Коли пароплав швартувався в одеському порту, і вони виходили на берег, їх зустрічали з квітами. А потім гнали у «телятники», які вже стояли на запасних торах.

    Під час мого перебування на молотовській пересилці, тут недалеко, в м. Архангельську, знаходився мій батько. Його мобілізували до війська. Але під ту пору йому було вже 48 років і він ніс службу при зенітній артилерії. Архангельськ у той час зазнавав постійних нальотів німецької авіації, яка бомбила (старалась) американські морські транспорти з продовольчими і військовими вантажами для Росії. Батько і не підозрював, що його син майже поруч, але в становищі каторжника XX ст.

    На молотовській пересилці почав формуватися етап у Норильськ. Нас, тисячі, завантажили в трюми пароплава «Кингиссеп», після чого судно відшвартувалося від берега, відплило у відкрите море і лягло курсом на порт Дудінку, що на березі Єнісею, де ця ріка впадає у Карське море.

    Минув вже майже місяць. Подолавши приблизно 3000 км, ми повернули в Єнісейську затоку. Обступила нас дика природа. Страшні скелі погрозливо дивились на нас з обох берегів Єнісею. Ось і Дудінка. Причали порту, як і в Молотовську, були суцільними гулаговськими зонами. Тут не потрібно було конвоювати в’язнів під посиленими нарядами. Ми відразу потрапили «з корабля» у свою хату. В дудінській зоні простору не бракувало. Нам видали «заполярний» пайок: по 100 грам цукру.

    Гонили у порт на вантажні роботи. Ми накидали лопатами вугілля на транспортер, яким воно подавалося прямо у трюм вантажного судна. На роботу ходили із задоволенням, бо звідти можна було принести капусти, яку вирощували тут, у Дудінці, і відправляли в Норильськ. Капуста була смачна, а головне, що можна було її їсти сирою, була солодка. Ми трохи дивувалися, чому вона така солодка. Наша капуста на Україні має гіркуватий присмак. Я думав, що, мабуть, від голоду вона стала такою солодкою, але нам пояснили, що то такий сорт.

    Нарешті стали формувати етапи і відправляти у зону Норильська. Селище Норильськ розташоване за Полярним колом. У районі Норильська дуже багато корисних копалин. Говорили нам, що там є вся Менделєєва таблиця хімічних елементів. Величезні багатства, а клімат суворий. От, совіти і найшли вихід із становища. Замість того, щоб людям платити великі гроші, вони перевели їх у рабів, а результати їхньої праці привласнювали. Не тільки рабська праця, а і сам раб не вважався людиною, то хто ж буде рахуватися з ним. Сформували етап з кількох сотень в’язнів. Норильськ з Дудінкою в 40—50-ті р. сполучався вузькоторовою залізницею. У період навігації, переважно з 10 червня до 19 жовтня, по вузькій колії з Норильська у Дудінку перевозили корисні копалини.

    Наш етап завантажили у ті ж «телятники», які тут стояли на вузькоторових колесах, і повезли у табірний пункт ГУЛАГу «Каєркан» перед Норильськом. Цей табірний пункт був недавно збудований, розташовувався по одну сторону залізничної колії, а по другу — були вугільні шахти. Вивантажили нас з «телятників» і повели в зону під конвоєм. На прохідній здали наглядачам, ті, в свою чергу, розвели нас по бараках. Зона була нова, деякі бараки ще не були викінчені. Перший раз побачив таке будівництво. Барак був збудований на стовпах, оббитих з двох сторін дошками, а порожнеча між дошками була засипана жужелем (шлаком). У цьому таборі ми були не першими. Перед нами (коли відкрилася навігація на північних морях Льодовитого океану) привезли сюди наших хлопців. Вони й почали будівництво цього табору смерті. Наші хлопці, загартовані в боротьбі з московськими імперіалістами, переносили всякі незгоди життя, але неволі переносити не могли. Влітку 1945 р. 18 хлопців втекли з табору. Нам відразу оголосили, що якби хтось задумав втікати, а його піймають, то на місці розстріляють. Однак тих, хто втікав і кого впіймали, приводили в «рідний» табір і перед усіма в’язнями, яких вишиковували п’ятірками на площі перед бараками, зачитували вирок, утікачеві добавляли ще термін ув’язнення, переважно 5—10 років. Тих 18 хлопців не привели у табір, тільки сказали, що їх усіх постріляли у тундрі. Можливо саме так і сталося. З Таймирського півострова втекти неможливо.

    На «Каєркані» нас ознайомили з режимом. Ми мали право ходити на роботу тільки під конвоєм. Табірна обслуга: кухарі, нарядчики, всяка інша табірна шваль була набрана з «битовиків». Наш брат не мав права працювати у табірній прислузі. Можна було написати раз на рік листа додому, до рідних. Кожний з нас каторжан мусів мати написаний фарбою свій особистий номер на плечах (спині) одягу, штанах, шапці чи картузі. Мій особистий номер Е—537. Усвідомлюючи реальність свого буття, я песимістично дивився на дійсність і вважав, що мені звідси вже ніколи не вийти. Тому не скористався правом «одного листа» і не писав до батьків. Але скоро дістав лист з дому. У таборі було багато моїх односельчан, і вони у листах написали про мене. Вони, правда, потрапили на «Каєркан» восени 1945 р.

    Годували нас пайком, в який входив кусок хліба, що видавали один раз на день, півлітри похльобки, звареної на воді й капусті, і двісті грамів каші. Хліб, хто мав силу волі, ділив надвоє, щоб було чим і пообідати, але більшість з’їдала відразу, навіть недочекавшись баланди. Хто ділив свою пайку хліба, то ще був ризик, що можуть вкрасти. Таке траплялося, бо голод дошкуляв не тільки фізично, а й морально. Дуже важко переносили голод фізично здорові хлопці, які потребували доброго харчування. Кожного ранку, коли всі підіймалися після ночі, на нарах залишалося кілька трупів. Часто вмирали прибалтійці — естонці, латиші; менше — литовці. Вони виростали і виховувалися у гарних умовах, в добробуті і достатках, чого не скажеш про нашого брата, який знав злидні, голод і холод. Ті трупи на нарах нікого не бентежили, ніби так і повинно бути. Приходили наглядачі, брали наволочку матраца, натягали на трупа з голови, а за палець ноги чіпляли бірку з особистим номером в’язня і виносили. Під’їжджала підвода, кидали ті трупи на неї й везли на прохідну. На прохідній зони конвоїр штиком пробивав кожному трупові у кількох місцях груди. Це робилося для «коммунистической бдительности» (може, він, «изменник», прикинувся мертвим). Після такого ритуалу трупи відвозили під гору Шмідтиху і там, виваливши, прикидали камінням, а може і не прикривали. Ніхто того не бачив і не може з певністю сказати.

    «Славні» чекісти живих не вважали людьми, а мертвих — тим більше. Незважаючи на таку жорстоку дійсність буття, я був до глибини душі вражений одним фактом. Сталося це 24 лютого 1946 р. Підійшли до мене два естонці і сказали: «Вася, пойдемте с нами...» Ми пішли у барак. Залізли в далекий кут під нари невикінченого бараку. На земляній підлозі була розстелена якась ряднина, на якій були розложені кілька кусочків хліба і якісь кісточки з рибою. Хлопці попросили, щоб я розділив з ними цю скромну трапезу, бо в них Велике Свято «День Незалежності Естонії». Я був дуже зворушений таким актом високої національної свідомості молодих естонців і думав, який великий вплив має на національну свідомість людини факт існування незалежної самостійної держави. Українська нація століттями животіла у підневільному рабстві, то ж коли запалає та висока національна самосвідомість своєї самостійності? Тільки час від часу спалахує той високий дух, який не дає нам остаточно лягти у могилу, а знову і знову підніматись на боротьбу і ціною крові, кривавих жертв підтримувати вогонь свідомості своєї державності.

    Тут, на «Каєркані», нам забезпечили «наш режим». Не треба було закривати на замок окремі секції чи бараки. Всі були каторжниками на 15, 20 років, лише одиниці на 13 років. Майже всім 5 років поразки у правах. Стали з нас формувати бригади, якими ми повинні були ходити на роботу. В основному це дві категорії робіт: вугільні шахти і будівництво.

    Влаштували мене у будівельну бригаду. Видали нам спецодяг другого сорту: такий, що вже був ношений, але ще можна було ходити. Шахтарям видавали одяг першого сорту, тобто новий. Одяг з бавовняно-паперової тканини. Валянки виготовлялися з якоїсь загадкової сировини. Утеплювала вата.

    Кожного ранку нарядчик-битовик швидко ходив по бараках і викрикував: «Выходи, выходи!! давай...! давай...!». Йому допомагали наглядачі. Увечері перед «отбоєм» перераховували всіх по кілька разів в’язні, бо наглядачі були переважно неписьменні і в арифметиці безпорадні. Доходило до парадоксів. Пізніше, вже у Норильську, в 11 табірному відділенні «на Бофі», одного вечора нас рахували, «строили» в п’ятірки, ми лягали спати, пізніше ще і ще нас піднімали, «строили», рахували і т. д.— кінця не було тим рахункам. Мимохідь я побачив запис у наглядача, який нас рахував, а був він нашим «земляком», мав українське прізвище. Там стояла цифра 1002,— хоч нас було 102. Виявляється, він не знав, як правильно написати цю цифру. І таких «грамотіїв» були десятки, сотні.

    Як же вони могли рахувати усіх, коли в тому табірному відділенні було 11 тисяч в’язнів? Після церемонії виходу за прохідну табору, начальник конвою голосно попереджував: «Коли хто посміє вийти за границю території, зазначеної віхами, або наблизитись до межі, будемо стріляти без попередження!» Ці погрози не були марними, траплялися випадки, коли стріляли у в’язнів, які навіть не наближалися до межі. Просто конвоїрові хотілося когось убити, і він стріляв.

    На роботі треба було копати котловани (великі ями 2x2 м, глибиною 3 м або й більше. У мене з тими котлованами нічого не виходило, ніяк робота не клеїлася. Я за весь термін ні одного котлована не викопав до кінця. Інші в’язні якось пристосовувалися і виконували норму. Їм давали більше їсти.

    Коли я лупав ту вічну мерзлоту, у моїй пам’яті виникав образ Ів. Франкових «Каменярів». «Великий Дух Поета» кріпив мою силу волі і свідомість, додавав мені душевних сил і віри у справедливість моєї ідеї. Тяжкі умови праці, кліматичні і побутові, скоро дали відчутись на нашому здоров’ї. Виснажені тяжкою фізичною працею і постійним голодом, сильні молоді хлопці стали занепадати здоров’ям.

    Тих, хто вже зовсім вибився з сил і став пухнути з голоду, перевели в третю категорію, в тому числі і мене. Третя категорія не ходила за табірну зону на роботу, її виводили на різні роботи.

    В таких нелюдських умовах животіння почали занепадати морально. Стали їсти сіль, ходити на смітники. Наївся солі, потім п’є воду, втоляючи спрагу, і вже ніби ситий, не відчуває голоду. Всі ті, хто їв сіль, повмирали, переважно кремезні здорові хлопці.

    В нашій зоні було багато моїх земляків. Весь совєтський ГУЛАГ в ті роки складався з українців. Були, правда, й в’язні інших національностей, навіть європейці: німці, бельгійці, французи, італійці та інш., але одиниці. Якось підійшов до мене односельчанин і запитав: «Ти знаєш, хто тут є?» І назвав Ростика Малєвича. Це був мій товариш, однокласник. Ми разом з ним вчилися в 5 і 6 класі Вселюдної школи у селі Даничеві, що за 3 км від нашого. Ростик часто бував у мене вдома. Після 6 класу він поїхав вчитися до української гімназії в Яворові у Галичині, а я пішов до 7 класу школи в Межиріччі. Наші шляхи розійшлися.

    Війна 1939 р. Наші землі окупували більшовики. Почалися гоніння, облави за молоддю, особливо за гімназистами. Молодь стала втікати за кордон — до Німеччини. Ростик Малєвич із своїм товаришем також хотів втекти, але у Львові їх «накрили» і засудили за статтею 54. 1 «а» і 11 КК УССР за зраду батьківщини і організовану боротьбу проти Москви до розстрілу, який потім замінили на 10 літ таборів ГУЛАГу. Малєвич у 1940 р. був засуджений по такому ж звинуваченню, як і я.

    На «Каєркані» нас кормили по секціях. Приходив кухар. Всі підходили по черзі. Я з нар не злажу, лежу і дивлюся на кухаря. Він, Ростик Малєвич, не змінився. Коли черга кінчалася, і він налив останньому, я з нар подаю свою алюмінієву миску і кажу: «Кухар, ще мені налийте». Він бере з моїх рук миску і байдуже наливає баланду. Я хочу нав’язати балачку і говорю до нього: «Кухар, а Ви звідки будете?» Він подивився на мене і не впізнав. Говорю йому: «Ростик, пізнаєш мене?» А він: «Василь! Як ти змінився, який ти худий!» Каже: «Я прийду до тебе, поговоримо». На другий день він прийшов з односельчанами до мене в барак, приніс мені півбуханця хліба. Розповів як трапив сюди, як під час війни у Сибіру був завідуючим їдальнею. Як він, в’язень, допомагав вільним людям харчами і хлібом, бо державна установа (табір) була забезпечена продуктами. А тепер от його привезли у «Каєркан», він працював на кухні, але за якусь провину його вигнали звідти. Тепер на шахті мотористом, але скоро знову його повернуть на кухню, і тоді вже він мені допоможе.

    Оскільки після медичної комісії ставало все більше серед нас таких, які дістали третю категорію, і їх переводили в окрему секцію бараку, а то й цілий барак. Тоді говорили: «То барак третьої категорії».

    Пізньої осені 1946 р. вже стояли сильні морози, і довкіл лежав сніг; стали формувати черговий етап, в який попав і я. Етап відправили у Норильськ в 11-е «отделение ГУЛАГа» на будівництво «БОФа»-великої збагачувальної фабрики, яка споруджувалася поруч з нікельовими та мідними копальнями. Коли нас вигнали з «телятників» на привокзальну платформу, нас зустрів натовп з криками: «Фа-ши-сты! Фа-ши-сты!» Ми були одягнені в білі німецькі захисні трофейні штани (в таких ходили німецькі десантні війська взимку), з великими номерами на спинах бушлатів. Демонстративні крики натовпу були спеціально підготовлені совєтською пропагандою, яка змальовувала нас в очах обивателя як страшенних злочинців! Залежно від політичної кон’юнктури змінювалася специфіка пропаганди. Вже через кілька років, коли нас вели повз такий натовп, чути було: «Тру-мен! Тру-мен!»

    В новому концтаборі почалося нове життя. Охороняла нас так зв. ВОХра (воєнізована охорона — вільнонайомники, які хотіли заробляти добрі гроші, не працюючи). Сформували нові бригади для роботи на будівництві фабрики. Для харчування стали видавати талони. Тепер кожний ішов на кухню з талоном, і там йому видавали відповідну порцію. То могла бути «гарантія» — півлітри супу і 200 г каші. Мого друга Максима Чиж-Нагорного поставили бригадиром, і мені якось вдалося потрапити в його бригаду. Максим до мене дуже добре ставився: і пайкою не обділював, і до роботи не ганяв. Але добрі Максимові наміри і дії мені мало допомагали. Незабаром я став занепадати здоров’ям. Кинулася цинга. Нічого не допомагала «хвоя», якої давали по 200 г. Від цинги на ногах у мене відкрилася екзема. Моє здоров’я підупадало через малокалорійне недостатнє харчування. При черговій комісовці, де відбирали дистрофиків, мені прописали ОП («оздоровительный пункт»). Тут на роботу не ходили, а тільки спали і їли. Але «усиленный пайок» мені мало помагав.

    Термін перебування в ОП — один місяць. В кого він закінчувався, того викликали на медкомісію, яка визначала категорію здоров’я: 1-шу, 2-гу або 3-тю, комісія могла продовжити перебування в ОП, але не більше як до 2 місяців. Коли ж людина не поправлялася, їй давали інвалідність, а за тим був один шлях — у могилу. Одного разу до бригадира ОП звернувся якийсь чоловік і про щось з ним говорив. Після того бригадир визначив кількох хлопців, в тому числі і мене, і наказав йти на роботу в лазню. Коли ми прийшли туди, то завідуючий дав нам роботу: підкидати вугілля з великої купи ближче до кочегарки. Час від часу він навідувався до нас, дивився, як іде робота. У черговий раз запитав, чи хтось з нас вміє прасувати. Я зголосився і дістав від нього роботу. Старався, і завідуючий був задоволений. Сказав, що переговорить з бригадиром, щоб мене відпустив до нього на роботу. Так і сталося. Я почав ходити кожного дня у лазню. Складав і прасував білизну. Тут було що їсти.

    Завідуючий лазнею китаєць Ван Жуншань виявився чудовою людиною. Ми відчули один до одного велику симпатію. У таборі його називали Ванею. Був старшим від мене на 12 років. Одержав 10 років ув’язнення. У ГУЛАГу було багато китайців. Вони «вміли» жити в умовах «совєтського» табірного життя. Майже всі ходили по пропусках. До Вані часто приходив з іншої зони О-Ну. Ваня казав, що це його брат. Тут, у лазні, він влаштував ще одного китайця з України, який мав 15 літ каторги за співпрацю з німцями.

    Кун Фендю опинився на Україні ще під час революції і допомагав москалям встановлювати більшовицьку владу. На Україні одружився з українкою Марусею, жив, поки його не визволили з-під німецької окупації і не засудили на 15 літ каторги. Вдячність за інтернаціональну допомогу Великому Носу (по-китайськи «русский» дослівно перекладається «Большой Hoc»). Кун Фендю називали Мишею. Одного разу Миша написав листа до своєї дружини Марії і просив мене заадресувати. Я став адресувати під диктовку Миші. Пишу: Кунфендю Марії Григорівній, а зворотня адреса: Кунфендю Михайлу.

    Ще між нами був китаєць Лю-Цин-Ю (срібна Ріка) — фізично дуже слабий, мав строку — 25 літ. Він прав білизну для хворих, що лежали в лікарні. Лю Цин-Ю (Володя) попросив Ваню, щоб той відпустив мене до нього прати ту білизну. Він навчив мене того ремесла. Тепер я вже прав і прасував для стаціонару. Але режим каторжника не дозволяв працювати в табірній обслузі, а я числюся в ОП. Кожний місяць медична комісія перевіряла результати поправки здоров’я в ОП. Я вже давно поправився на харчах лазні і не ходжу на комісію в ОП, а ходив сам Володя і все продовжував речинець мого перебування в ОП, домовляючись з головою медичної комісії.

    Ван-Жуншань багато оповідав мені про своє життя. Він — офіцер армії Чан Кайші. Розповідав, як потрапив у Росію, говорив, що група китайців, у тім числі він та його брат, працювали недалеко від російського кордону на золотих приїсках. Через кордон було видно, як на російській стороні також працюють люди, а довкола стоять озброєні солдати. Китайці говорили між собою, що то так охороняють людей-робітників від нападу якихось бандитів. Охороняють мирну працю людей. Серед цих китайців стала поширюватися пропаганда, що треба втікати в Росію, там трудівникам дуже добре жити, вони там мають владу в своїх руках. Настав час, і група китайців, зорганізувавшись, вирішила втікати до Росії. Вані не хотіли брати з собою, але він все одно пішов за своїм братом. Тільки вони перейшли кордон — їх відразу арештували і посадили в тюрму.

    Китайців питали, чому вони прийшли сюди, а вони відповідали, що вони комуністи і хочуть жити при комунізмі. Їм відповідали, що вони «шпионьі», і засудили кожного на 25 років, потім декому зменшили терміни.

    Основною роботою в’язнів «II-го лаготделения» було будівництво БОФа. Вже стали вимальовуватися контури фабрики з червоної цегли. Раптом, як грім з ясного неба, пішла чутка, що нас, «націоналістів», будуть забирати в спецтабір, а тут лишаться тільки німецькі поліцаї, старости і всі інші, які співпрацювали з німецькими окупантами, а ми, виходить, не є німецькими співпрацівниками. Нас тут називали «немецкие фашисти». Щоб ще жорстокіше з нами розправлятися, Москва організувала спецтабір — ГОРЛаг («Государственный особого режима лагерь»). Ван Жуншань, дізнавшись про це, говорив мені, що зробить все, аби я залишився з ним. Хоч і «блат выше Наркома», але щодо українців-націоналістів, то він безсилий. Друг китаєць сказав мені, що ходив до начальника Токарева, просив залишити мене тут, крім того, давав йому 2000 руб. хабаря, але все безрезультатно. Токарев відповів, що і без грошей зробив би таку послугу для Вані, але коли йдеться про українця, то тут нічого не може вдіяти. Довелося збиратися на етап. Нас вишикували в п’ятірки і погнали під конвоєм пішки у новоприготовлене табірне відділення ГОРЛагу № 3, яке розташувалося вздовж вузькоторівки, що проходила на 25 завод (секретний) — побудований першим етапом каторжан з буквою «А», який привезли у Норильськ ще влітку 1943 р. Ті каторжани майже всі загинули. Пізніше ми не зустрічали таких, хто носив букву «А».

    Восени 1945 р., коли вже закривалася навігація по Єнісею, останнім пароплавом відправили на материк з Норильська тих кількох могікан з буквою «А» як інвалідів. Вони всі померли.

    Малєвич Ростик говорив мені, що серед них був наш священик Грушецький. Колишній петлюрівський полковник, коли прийшов у нашу церкву після москвофіла Марчука (ще донедавна єпископа Волинського), то в церкві під час його проповіді не було місця. У той час вся молодь ходила до церкви. Він у 1933 р. закликав усіх помогти братам на Сході, які умирають з голоду. За його священицтва церковні богослужіння відправлялися українською мовою до 17 вересня 1939 р.

    По другу сторону вузькоторівки — бутовий кар’єр (штрафний) і 6-те відділення (побутовики) ГУЛАгу, в якому перебувало на той час 10 тисяч в’язнів. В ГОРЛагу вся охорона перейшла до НКВД. В ГУЛАГу нас охороняли вохровці, а тепер — конвой, вишки, наглядачі — ці атрибути репресивної совєтської машини виконують регулярні війська. Було багато випадків, що на вишках стояли або конвоювали сини, брати, внуки ув’язнених. Хоч влада намагалася не допускати до таких казусів.

    Ван Жуншань у 3-му табірному відділенні мав знайомих і через Токарева старався мене там влаштувати. З цією метою післав Люн Цин-Ю. Той відразу приступив до справи. Не знаю, з ким він і про що говорив, але мене відразу відвели на кухню. Тут знаходилася і дріжджоварка, де працював добрий майстер своєї прави Гриць, українець зі Східної України. Мені сказали, що я буду працювати на його місці. Я відчував, що Гриць був дуже не задоволений. Десь там, у глибині душі, я йому співчував, мені жаль було його, але в таких обставинах не було місця сентиментам. Я став працювати на новому місці. Дріжджів я не вмів варити, то було якесь нещастя. Хлопці приходили до мене під віконце, і я їм наливав порцію. Вони всі були дуже незадоволені мною.

    Завдяки протекції китайців, я працював дріжджоваром досить довго. Тепер в харчах не був обмежений. Але після однієї перевірки мене відправили на бутовий кар’єр в штрафну бригаду. Тут робота була справді каторжною. Нас, штрафників, водили тільки в нічну зміну. Зривні роботи проводили вдень. Ми вночі вантажили вручну вагонки камінням. Великі брили, яких не в силах підняти, розбивали кайлами, лопатами, молотами і возили навантажені вагонки, пхаючи перед собою, до великої трофейної німецької дробилки і перевертали вагонку в бункер. Між іншим все обладнання (машини і апарати, мотори) в Норильську було трофейне, переважно німецьке.

    Доводилось працювати на морозі, вночі. Штрафні бригади актуванню не підлягали. Треба було працювати і в 40 градусні морози. На бутовому кар’єрі працювали перші совєтські каторжани (з літерою «А»), а в мене вже була літера «Ш».

    Між каторжанами зустрічалися представники інших національностей, але так чи інакше їхні справи були зв’язані з Україною, з українським визвольним рухом. Зі мною сидів росіянин, москвич Василь Скворцов. Мав 15 літ каторги за те, що був сотенним в УПА. Другий росіянин з Курської області мав 15 літ каторги за те, що, будучи у військовому відділі військ НКВД, який охороняв міст біля Стрия, продав гвинтівку за півлітри самогонки. Було багато європейців, переважно німців, а також бельгійців, французів, іспанців, шведів, фінів та ін.

    Один з німців не хотів з «ними» говорити російською мовою, не тільки з «ними», а і з нами, в’язнями, розмовляв тільки німецькою. Другий німець — інженер, працівник фірми «Круппа», працював на металургійних заводах і за цей «злочин» дістав довічну каторгу (завод випускав танки). В нашому концтаборі інженер-металург працював асенізатором, за табірну зону його не виводили навіть під конвоєм. Трохи доля йому усміхнулася після того, коли Аденауер приїхав у гості до Хрущова. Після їх переговорів німця-інженера стали виводити на підприємство. Дали йому олівець і папір. Він став конструювати чавунні кульки і технологію для їх виготовлення. Кульки були дефіцитом. Їх треба було привозити з материка, а це було накладно. Взимку кульки привозили літаками. Виробництво будівельних матеріалів не могло зупинитися. Норильськ будувався. «Родина» вимагала виконувати «план».

    Іншим в’язнем з довічною каторгою був грузинський князь. Його батьки після більшовицької революції емігрували в Західну Європу. А він у німецькій армії дослужився до високого чину. Був начальником контррозвідки Східного фронту. Потрапив у полон.

    Отже, я у штрафній бригаді, ходжу на бутовий кар’єр. Шукаю якогось виходу з цього становища.

    Поки закінчувалося будівництво цемзаводу, адміністрація стала готувати кадри для його експлуатації. З цією метою була організована бригада майбутніх лаборантів заводу. Стали набирати в цю бригаду грамотних хлопців. Потрапили туди деякі мої колеги. Коли ще потрібно було кількох чоловік для повної комплектації, хтось вказав на мене. Таким чином, я опинився у бригаді учнів-лаборантів цемзаводу.

    Наша бригада для навчання і практики була направлена в лабораторії цегельні. Тут ми вчилися і набували практики на технологічних процесах виробництва цегли. Хоч технологія виробництва цегли суттєво відрізнялася від технології виробництва цементу, але все-таки навики лаборанта ми набували.

    Директором цегельні був москвич, жид Гольдберг. А Іван Царук («Гамалія»), член крайового проводу ОУН, референт по матеріальному забезпеченню УПА групи «Північ», командир «Дубовий», працював на цегельні по обслуговуванню телефонів і телефонного комутатора в диспетчерській. Гольдберг дуже поважав Івана. Взагалі наших хлопців усі поважали, бо вони свою роботу виконували сумлінно і якісно. Коли після хрущовської відлиги Гольдберга-троцькіста реабілітували, він перебрався у Москву і зайняв своє місце у міністерстві, просив Івана (якщо буде в Москві) заходити до нього. Така нагода трапилася. Гольдберг запропонував йому в Москві квартиру і роботу, Іван подякував і відмовився від тих «благ».

    Поки ми навчалися лабораторної справи, цемзавод був остаточно викінчений і запущений в експлуатацію. Нашу бригаду перевели на завод. В одному з корпусів відвели приміщення для лабораторії, яка розмістилася на трьох поверхах. На першому поверсі (партер) була цехова лабораторія, т. зв. тітровалка, що здійснювала контроль за сировинним і обпалювальним цехами. На другому поверсі механічне відділення контролювало готову продукцію. Ці два відділення працювали в три зміни. На третьому поверсі знаходилося аналітичне відділення, яке працювало тільки в одну зміну. Тут були «вольнонаемные» жінки. Пізніше, як наша бригада лаборантів збільшилася, то в аналітичному відділенні працював Роман Загоруйко — наш бригадир, колишній сотенний УПА з села Підгірці біля Золочева, і Юрко Сайко зі Львова.

    Бригада лаборантів: Роман Загоруйко, Юрко Сайко, Степан Борозний, Зенько Сагайдак, Данилевич, Юрко Мичкало, Сливка, Грінченко з Холмщини, литовці Зигмунт Яцевичус, Юлій Савіцкас, естонець Ян Сібула і ще багато інших — була дружньою. З часом Роман Загоруйко забере до нас Богдана Мостиського (сотенний УПА), який вічно поневірявся по БУРах та ШИЗО через свого принципу «не працювати на більшовиків». Завідуючим лабораторією був жид Фішбейн. Говорили, що він мій земляк, з Рівного.

    Завідуючою аналітичним відділом була Зінаїда Іванівна Настас. Прізвище прибрала від чоловіка-молдаванина, який вже був «вольным». Видно, відсидів свою десятку. Ті всі «бывшие зеки» довоєнні були іншими людьми. Вони вважали себе жертвами сталінської сваволі. Ми ж були свідомі своєї ідеї, знали, за що боремося. Українці, литовці, естонці, латиші, білоруси постійно вели дискусії на політичні теми. «Бывшие» до політики не мали ніякого відношення. Вони — «истинно советские», не спроможні були піднятися до вершин духовної культури, а все повзали там, унизу.

    Зінаїда Іванівна пішла у декретну відпустку, а її місце зайняла Марія Федорівна — українка з Новосибірська, яка була замужем за білорусом Алфіменком, партократом, комуністом. В аналітичному відділенні ще працювала Валя Мигунова — українка з Харкова, Марія і Валя признавалися, що вони українки, але в тому було щось таке боязливе. Не відчувалося гордості за те, що вони належать до великої нації, що є землячками тих в’язнів, які підняли так високо прапор боротьби за Самостійну Державу. Безумовно, вони були тими, ким були, бо не могли усвідомити, ким їм треба бути. Де було взятись тій свідомості?

    Поруч з заводською зоною розташувалося «Управление местных стройматериалов». Начальником управи працював, також з «бывших», жид Иоффе. Під час т. зв. справи кремлівських лікарів в 1952 р. його з посади начальника усунули, а на його місце поставили Алфименка. Усунули від посади і нашого Фішбейна, а на його місце поставили Марію Федорівну Алфименко.

    Кожного ранку Фішбейн, приходячи на роботу, заходив у цехові лабораторії і перевіряв, як проходили на заводі технологічні процеси, чи не було якогось порушення, браку і т. п. Це все було зафіксовано в наших журналах. Нам видали апарат для аналізу «вихідних газів» при випалюванні клінкера. За хімічним складом відхідного газу можна було судити, як проходило випалювання клінкору (півфабрикат цементу). Пробу газів потрібно було відбирати з комина під самим дахом заводського будинку. Тяжкі там були умови: пилюка, гази, духота. А крім того, той апарат для аналізу був дуже недосконалий (советський). Я був старшим лаборантом і міг післати когось з хлопців, але командувати мені сумління не позволяло. Ходив по ті проби сам, там же робив аналіз. Після відбору такої проби приходив у тітровалку весь у сажі. Результати аналізу записував до журналу.

    Вранці Фішбейн, переглядаючи записи у журналі, запитав мене: «Скажи, що це за результати аналізу газів? Хіба можуть бути такі результати? То — суцільний брак!» Гримав на мене, кричав, доходив до істерики. Показав мені пальцем у журналі результати мого змінщика Зигмунта Яцевічуса: «От, дивись, які повинні бути результати». Я працював у нічну зміну, вранці нас міняв Зигмунт. Коли він прийшов на зміну, я питаю його: «Скажи мені, Зигмунте, ти ходив відбирати проби відхідних газів?». Він говорить: «Я ще там ні разу не був, не знаю, де ту пробу відбирати. Записую результати і все». Я говорю: «Дай руку». Потиснув йому руку і більше ніколи не піднімався до комина по пробу.

    При черговому відвідуванні нашої лабораторії Фішбейн подивився на запис результатів аналізу газів у журналі і сказав: «Видишь, как захочешь — хорошо можешь работать». Ще один урок я засвоїв із «советской действительности». Хіба ж то я один такий був, мільйони вчили жити по-советському: «И жизнь хороша и жить хорошо!» Ніякої моралі, ніякої честі, ніякого сумління. Чим гірше — тим краще.

    Ми на заводі працювали в три зміни. Тільки прийдеш з нічної зміни, поснідаєш, ляжеш спати, а тут приходять наглядачі і кричать: «Подьем!» Всіх зганяють з нар, у білизні переганяють в протилежну секцію. На наших місцях перевертають постіль, викидають все з тумбочок, перемацують усі кишені одягу. Коли в когось знайдуть ножик, зроблений з куска бляхи, або якийсь кусок дроту чи леза для гоління, того кидають у БУР. Як вже все перевернуть, тоді стають на дверях протилежної секції і кричать: «Проходи!». Коли ми проходили повз них, мусили опускати труси чи кальсони, бо вони оглядали всіх.

    З нами сидів москвич Леонід Доронін. Він був сином московського професора з інституту марксизму-ленінізму. Мати його працювала завідуючою однією з московських поліклінік. Коли почалася війна, він, не маючи ще 17 років, пішов добровольцем на фронт і відразу попав до німців у полон. Німці завербували його в поліцію. Всю війну Льоша прослужив німецьким поліціантом там, в Німеччині, на окупованій території ніколи не був. Коли в 1945 р. москалі «визволили» німців, впіймали Дороніна. За співпрацю з окупантами дали йому 15 років каторги. А батьки, як було заведено в ті часи, від нього відмовились, наслідуючи приклад «отца народов Сталина», який відрікся від свого сина Якова.

    Отож, при тому пшоні, коли треба було спускати труси, Льоша спустив труси, повернувся задом до наглядача, нагнувся і каже: «Смотри! Там американские доллары». Він не раз кепкував над тими недолугими наглядачами. Вони старалися покарати Льошу. Навіть роздягали і ставили на морозі.

    Одного літнього дня нам дуже рано зробили «подъем». Всіх вигнали з бараків і групами стали виводити за зону. Там, у якійсь великій шопі на столах лежали наші справи у папках. Було багато офіцерів енкаведистів. Стали викликати тих, чиї справи були на столі. Як з’ясувалося згодом, розглядалися справи неписьменних хлопців. Між політв’язнями тих буремних років їх було дуже багато. Це переважно молодики з тих земель, що були окуповані Польщею, а раніше знаходилися під царською Росією. Не відомо, які міжнародні події змусили енкаведистів терміново зацікавитися неписьменними. Кожний енкаведист брав до себе такого хлопця і тут, на місці, вчив його підписатися. У справах, де потрібний був підпис звинуваченого, скрізь стояли хрестики. Енкаведистів було мало, а неписьменних багато, тому вони і нас залучали до тієї роботи. Робота була тяжка і невдячна. Сумніваюсь, чи вдалося енкаведистам когось з тих неписьменних навчити написати своє прізвище. Виходило, що вони боялися за тих неписьменних. Бо що ж то за політв’язень, який не вміє ні читати, ні писати? Так, вони не вміли ні читати, ні писати, але мали Велику Ідею у своєму серці, готові були віддати за неї свою кров і навіть життя. Слава їм, героям!

    В 50-ті рр. різко погіршилась ситуація як в цілому Союзі, так і в концтаборах. 1951 —1953 рр. Норильський ГОРЛАГ очолив генерал-майор Семенов. Режим концтабору став ще жорстокішим. Нас водили на роботу і з роботи конвоїри з собаками. При виході з зони п’ятірками, кожна п’ятірка мала триматися під руки. Під час походу часто зупиняли колону і начальник конвоя наказував: «Становись на колени!» Ставали на коліна. Одного разу був такий інцидент: начальник дав команду ставати на коліна. Всі стали, а Доронін не стає на коліна. Начальник конвою накинувся на нього з криком. Доронін спокійно йому відповідає: «Перед Гитлером не стал на колени, а что перед тобой, падло, буду ставать на колени!»

    Були випадки, коли хтось із в’язнів, знесилений, хворий, падав. Колона, тримаючись попід руки, переступала через нещасного і рухалась далі. Ніхто знесиленого не підіймав, ніхто навіть не оглядався. Оглядатись не можна було, бо це розцінювалось як «попытка к побегу». Згодом ми зауважили: умовна дорога через тундру, якою нас водили на роботу, по обидва боки була обставлена кулеметними гніздами. Тепер кожний день ми бачили, коли проходили по тому коридору, як бовваніли на горизонті тундри кулеметні гнізда з обслугою.

    Настала знаменна весна 1953 р. 5 березня. Я був на роботі у денну зміну, коли всіх облетіла радісна звістка: «Умер отец народові». Всі в’язні тішилися надією, що нарешті і нам, може, усміхнеться доля. «Вольнонаемные», навпаки, ходили дуже засмучені. Думаю, були й такі, які, можливо, і щиро жаліли свого вождя, а інші ж лицемірили і розігрували «жалобу».

    В нас у тітровалці працювала молода дівчина-комсомолка Ліда Дашкіна. Її батько, «бувший», працював у нашу зміну майстром обпалювального цеху. Коли я прийшов з цеху в тітровалку, то побачив, що Ліда дуже плаче. Питаю хлопців: «Що сталося?» Мені відповідають: «Вона так плаче за Сталіним». Минув якийсь час, питаю Ліду: «Чому ти тоді плакала?» «А я не знаю,— відповіла,— чому я так плакала». Таких, як Ліда, було багато. Вони пізніше так і не змогли пояснити, чому так ревно оплакували смерть вождя.

    Після роботи побачив у зоні, як всі в’язні тріумфували — радості не було меж. Проходячи біля табірної лікарні-стаціонару, я зустрів дуже хворого літнього чоловіка, який радісно сказав: «А я все ж „його“ пережив».

    Після такої історичної події ми, в’язні, стали терпеливо чекати розвитку подій з надією на амністію. Через деякий час прийшла до нас вістка про амністію. Але яке було наше розчарування, коли виявилося, що амністія стосується тільки карних злочинців,— про політв’язнів ніде нічого не згадувалося. Така ситуація викликала у політв’язнів великий песимізм.

    Літо 1953 р. було дуже гарне, тепле. Навпроти нашого табору на горизонті виднілися високі грізні гори, у міжгір’ї з північної сторони сріблів сніг. У бесідах при нагоді з начальниками хтось мимохідь говорив: «Коли ж то ми звільнимося?» Начальники здебільшого відповідали: «Видишь, тот снег меж гор? Помни, тогда освободишься, как тот снег растает!» А він ніколи не танув.

    З посиленням режиму в усіх таборах до нас дійшла вістка, що в таборі № 5 ГОРЛАГу конвой убив в’язня. Цей концтабір був чоловічою зоною, де утримувалися політв’язні-українці з речинцями до 10 літ. Зона табору прилягала до виробничої зони т. зв. Кибзу, де працювали наші дівчата-в’язні. Табірний режим забороняв спілкуватися жінкам-в’язням з чоловіками-в’язнями. Чекістам також заборонялося спілкуватися з жінками-в’язнями. Однак користуючись необмеженою владою, енкаведисти не тільки спілкувалися з нашими дівчатами, а при нагоді й гвалтували їх безкарно. Наші жінки в умовах суворого заполярного клімату і взагалі всяких незгод, легше переносили злидні, ніж наші чоловіки. При нагоді жінки старалися допомогти своїм землякам. Інколи їм це вдавалося. Після смерті Сталіна, хоч і не було сподіваної «волі», якась надія у кожного в серці жевріла, а, може, якраз... На цьому грунті посилилися пошуки зв’язків між дівчатами та хлопцями. Так було і між зонами Кибзу і 5-го табору. Біля колючого дроту стали збиратися з однієї сторони дівчата, а з другої — хлопці, почали запитувати про земляків, знайомих. Виникали взаємні симпатії. Почали писати листи-цидулки і, прив’язавши до камінчика, перекидали через колючий дріт двох зон (чотири ряди колючого дроту) взаємно з однієї та другої сторони. Оскільки порушувався режим, конвой (в даному випадку «попки» з вищих) попереджав, щоб розходились, не кидали записок і т. п. Жертвою став в’язень з 5-ої зони.

    В’язні з того табору працювали на будівництві Норильська у т. зв. «Горстрое». Виражаючи свій протест проти підлого вбивства невинного, в’язні оголосили страйк. Коли їх виводили на роботу, вони не працювали. Начальство, щоб зняти якось напругу, дало наказ зовсім не виводити в’язнів на роботу. До нашої зони доходили чутки, що всі, хто працює у «Горстрое», страйкують. Однак нас щоденно, систематично виводили на роботу. «Горстрой» усі будівельні матеріали діставав від нас. Ми працювали на цеметному і цегляному заводах. Вапно випалювалось у цеху на нашому заводі. Були цехи, які виливали будівельні плитки. До нас приходили порожні вагони з «Горстроя» під будівельні матеріали. На вагонах були написи: «Позор штрейкбрехерам!» Такі заклики мали свої наслідки. В’язні стали між собою радитись, як би то проявити свою солідарність зі страйкуючими. Однак ніяких конкретних заходів не вживали. Але гасло усе ж впливало на настрої. Наші начальники дуже налякалися, не знаходили виходу із становища, що склалося. Кажуть: якщо Бог хоче покарати, то відбере розум. Так сталося в тій ситуації.

    Наша бригада того дня працювала у нічну зміну. Нам у зоні оголосили, що ми вже на роботу не підемо. Коли о 17-ій годині наші хлопці поверталися з роботи, то побачили кожного з великим клунком. Вже в зоні нам пояснили, що на роботі їм сказали забрати свої пожитки, бо вони більше на роботу не підуть. Того дня були зняті всі в’язні з роботи і більше за зону не виходили. Зона табору № 3 наповнилася людьми. Ще ніколи за час свого існування їх не виходило так багато: 3200 чоловік опинилися закритими у зоні.

    Стояли гарні теплі заполярні літні дні. Кожний день по зоні вешталося 3200 чоловік, не знаходячи заняття. Ходили сюди-туди. Начальство бачило, що це до добра не приведе, тому кожного дня стали «крутити» нам фільми. Я за все життя не переглянув стільки фільмів, як за тих кілька днів. Одного дня в нашу зону пригнали етапом 5—6 чоловіків. Говорили, що це з Караганди. «Новачків» кинули відразу в БУР, який не пустував: там сиділи хлопці з нашої зони. Від нічого робити ми прогулювалися по зоні. Одного разу під час такої прогулянки порівнялися з приміщенням БУРу і почули якийсь шум і крик. Раптом двері вивалились, і наші в’язні винесли молодого хлопця (малолітка), всього окровавленого і побитого. Звертаючись до нас, вони кричали: «Подивіться, що з нами роблять!» Приміщення було обнесене дерев’яним парканом, навколо нього лежало багато цегли, яку мали використати для добудови БУРу. Коли бунтівники виважили двері і вийшли на подвір’я з тим окровавленим в’язнем, на приборкання їх кинулися наглядачі. На допомогу своїм поспішили в’язні, які були недалеко від БУРу. Схопивши цеглу, стали кидати в наглядачів, накинулись на паркан, поламали його. Довідавшись про бунт, на місце подій прибув сам генерал Семенов.

    БУР розташовувався біля колючого дроту на межі зони. Генерал з конвоїрами стояв за зоною. Коли побачив, що в’язні розправляються з тими, хто побив хлопця (а то були битовики, спеціально кинуті в БУР для провокацій), наказав перерізати колючий дріт і випустити тих провокаторів за зону. Коли було зроблено у загорожі прохід, у нього кинулись битовики, а за ними наші хлопці. Генерал наказав енкаведистам стріляти. Заговорили автомати, впали в’язні, полилась кров. Трупи лежали не тільки в проході, а далі по зоні. Стріляли прямо у багатотисячний натовп. Тоді було вбито 18 хлопців.

    Через прохід у зону зайшов генерал Семенов. До нього кинулись в’язні: «Ти, сволоч, дав наказ стріляти!» Генерал почав брехати: «Дети мои, я не отдавал приказа!» Тримаючи генерала попід руки і за шинелю, привели до прохідної і пустили в зону. Зайшли у табірну кбнтору, усе начальство табору № З, усіх наглядачів вигнали за межі зони. За цей час конвой натягнув дріт у прорізаному проході. Почалося самоврядування в зоні, яке охороняв конвой на вишках, а в зоні ніякого начальства. Наші бараки в зоні були радіофіковані. Першою карною санкцією проти нас став наказ генерала Семенова відрізати радіо. Перед тим генерал звернувся до в’язнів із закликом до спокою, дисципліни та порядку. Після цього замовкли у наших бараках усі «брехунці».

    В’язні також мали протидію для подібних карних акцій. Поруч з нашою зоною знаходився «воєнний городок», де жили начальство і конвоїри-енкаведисти. Система водопостачання «городка» була задіяна через нашу лазню, в якій знаходилася головна засувка водопроводу. Видно, інженери-будівельники ГУЛАГу не передбачали розвитку критичних подій у таборах — «повстань рабів». Коли замовкло радіо, негайно було перекрито водопостачання «городка». У відповідь на цю акцію енкаведисти відключили на щиті постачання електроенергії в нашу зону, ми залишилися без світла. Наші електрики все-таки умудрились накинути дроти на лінію електропередачі. Це була небезпечна операція: на вишках стояли озброєні конвоїри. Сміливці діяли швидко і непомітно. Бачачи, що з нами нелегко справитися, енкаведисти попросилися на переговори. Вони відбулися біля прохідної брами. По одну сторону (в зоні) наші хлопці з «страйкового комітету», а по другу енкаведисти — наші начальники. Домовилися: ми відкриваємо воду, а вони дають нам електроенергію.

    Відразу після того, як все табірне начальство було вигнане з зони, відбулися загальні табірні збори в’язнів і утворений «страйковий комітет». В організації його активну участь брали Роман Загоруйко, Іван Кобза, Данило Шумук і багато інших. Головою вибрали майора Воробйова, який прибув з карагандинським етапом. Через кілька днів майора усунули від керівництва (підозра — провокації), а на його місце обрали Шамаєва. Керівниками комітету наші хлопці свідомо висували росіян. Шамаєв був каторжником. Отримав каторгу за те, що під час війни попав у полон до німців і пізніше служив у есесах в окупованій Норвегії.

    «Страйковий комітет» відразу енергійно приступив до праці. В першу чергу домовилися з адміністрацією про забезпечення продуктами для гарантійного харчування і медикаментами для лікування. Продукти нам систематично привозили, а медикаментів не давали.

    Страйковий комітет мобілізував усіх художників у зоні, щоб написати на щитах наші вимоги до совєтської влади, а також політичну інформацію. На щитах з’явилися тексти: «Хто ми», «За що нас посадили», «Яке наше ставлення до совєтвлади». «Що ми вимагаємо», «Склад державної комісії, з якою ми будемо вести переговори». До складу державної комісії на нашу вимогу мали входити представники від Верховної Ради, прокуратури, профспілок і т. д., крім НКВД. Ці щити з текстами були повернуті туди, де ходили «вольні люди», які могли довідатися про нашу позицію, ситуації, що склалися між політв’язнями та каральними органами совєтської влади.

    Скориставшись перервою, політв’язні зайнялися просвітницько-культурною роботою. Поділившись за національними ознаками, організували різні гуртки та хори, читали лекції про національно-визвольну боротьбу українців, литовців, латишів, естонців, білорусів та інших народів, які боролися проти окупантів, як німецьких, так і московських. У Леоніда Дороніна з’явилось поетичне натхнення, і він написав вірша про батьків, які на вимогу енкаведистів відмовилися від свого сина, а потім ще вірша про українців, які боролися за свою Самостійну державу, всупереч офіційній пропаганді про українців-бандитів.

    Енкаведисти, оговтавшись після шокового стану, стали шукати виходу з критичної ситуації. Одного дня по табору розійшлася вістка, що на прохідну прийшла урядова комісія і викликає наших представників на переговори. Ця урядова комісія чомусь прийшла не на центральну прохідну, а з «чорного ходу» — на прохідну, через яку ми ходили на роботу. Представники страйкового комітету пішли на зустріч з державною комісією. По-перше, голова «страйкового комітету» Шамаєв поцікавився, від кого комісія. Пояснили, що уповноважені самим Лаврентієм Берією, що очолює комісію Кузнєцов. Шамаєв заявив, що з комісією від Берії ми переговорів вести не будемо. На тому зустріч закінчилась, і всі розійшлися.

    Страйк тривав вже більше місяця. В’язні на тім гарантійнім пайку стали дуже підупадати, хворіти, через брак вітамінів розвинулася «куряча сліпота»., Я особисто переніс цю хворобу. Зайдеш знадвору у барак і нічого не видно, як у повній темряві. Навпомацки шукаєш своє місце на нарах, хоч надворі день. Тим, хто у приміщенні, смішно з твоїх «піжмурків». Сміх та горе. Ще поки у лікарні були медикаменти та «риб’ячий жир», то якось трималися. Однак, незабаром запаси вийшли, і хвороба стала масовою.

    Важко захворів один з в’язнів. Лікарі сказали, що треба відправити його у центральну лікарню. Пішли на прохідну до чергового офіцера, щоб викликав машину. Її довго не присилали. Нарешті приїхала. Перед прохідною зупинилася. Хлопці принесли хворого і поклали у машину, яка відвезла його до лікарні Горлату. Вранці вияснилось, що хворого ще вночі повернули в зону. Він розповів, що йому ніякої допомоги не давали, навіть не обстежили, сказали, що «він не хворий, а симулянт, і його в’язні відправили у центральну лікарню як „шпигуна“.

    Хворий помер. На другий день у зоні між бараками викопали яму для могили. В зоні нашого табору було багато священиків, як греко-католицьких, так і православних. Небіжчик був православним, панахиду відправив молодий священик Микола Романюк з Волині. Столярі зробили домовину. За всіма вимогами ритуалу ховали. На похорон вийшли усі в’язні, домовину несли на плечах, процесія пройшла по всіх проходах між бараками зони. Енкаведисти стояли на вишках і дуже інтенсивно фотографували. Коли принесли домовину до ями і поставили, священик виголосив проповідь. Потім інші в’язні, друзі покійного сказали прощальне слово. Проповідь і останні слова священика і друзів мали національно-політичне забарвлення. Все це було зафіксовано енкаведистами. Цей демонстративний похорон дуже їх налякав.

    У зоні були різні спеціалісти високої кваліфікації. Між іншими — гравер-естонець. Гравюру робив на твердому камені. Попросили його, щоб вирізьбив на камені такий текст: „Нас лечат не врачи, а чекисты в белых халатах!“. Коли текст був готовий, його відбили на тисячі папірців-летючок. Летючки вийшли дуже якісними, ніби розмножені у друкарні. Їх треба було розповсюдити в місті. Пропонувалося різні варіанти. Один з них: треба якимось чином винести на цемзавод і пустити у заводський комин, а з тягою вони розлетяться по місту. Однак придумали дуже оригінальний революційний метод. Зробили величезного паперового змія, такого, як роблять діти. Листівки прив’язали до змія, перев’язавши їх ниткою, до якої був прив’язаний кусок вати, що при запуску змія підпалили. Вона тліла. Коли змій набрав вже досить висоти і ширяв у небі, люди з цікавістю дивилися, спостерігаючи за загадковим „птахом“. Як нитки від тліючої вати перегоріли, летючки посипалися з неба на місто. Люди їх збирали і читали. Ми тим часом спокійно стягнули змія на свій „аеродром“.

    Через деякий час приїхала начальник управління санітарної частини ГОРЛАГу Беспалова і попросилася із страйкомом на переговори. Як прийшли представники комітету, вона почала істерично кричати: „Як ви смієте... нас, лікарів, називати... чекістами в білих халатах!“. От вже справді образа для „совєтського человека“ бути обізваним „чекистом“. Офіційна пропаганда завжди твердила, що „чекист“ — найблагородніша професія. То хто ж він такий, чекіст? Приїхали інші начальники і вимагали негайно здати всі шнури, які використовуються при запусканні змія. Ніхто нічого не здавав. Ще не раз ми використовували змія для розповсюдження листівок. Була навіть спроба розстріляти змія, але з цього нічого не вийшло. Кілька черг з автомата не дали результатів.

    Начальство все-таки вирішило покарати нас за зухвальство. Оголосили нам, що садять нас на штрафний пайок. Ми і так на гарантії ледве тягнули ноги, а тут ще штрафний пайок. У зоні вздовж залізничної колії, по якій робітники ходили на роботу на номерний завод № 25, стояв довгий барак, довжиною понад 30 метрів. Хлопці на даху цього будинку на всю його довжину збили щит і натягнули на нього матеріал. На ньому художники метровими літерами написали: „Нас морят голодом!“ Люди, проходячи повз зону, читали. Ситуація, що склалася з тим лозунгом, дуже турбувала начальство, і воно прийшло на переговори. Під час переговорів сказало: „Уберите щит — дадим паек“. Комітет погодився на такі умови. Щит займав усю довжину даху, його важко було зняти, а ще тяжче було б винести на дах. Тому вирішили не знімати, а перевернути. Рішення було дуже розумне. Конфлікти з начальством виникали ще не раз. Ми знову відкривали текст, а потім знову перевертали, коли приходили до порозуміння.

    Якось пройшла вістка, що в зону прибув прокурор з Москви. Вирішили перевірити чутку. Справді, в зоні з’явилася людина у прокурорському мундурі. Членам страйкому вона відрекомендувалася прокурором III рангу по нагляду за місцями ув’язнення — Вавіловим. Тут же у супроводі комітетників і натовпу в’язнів він пішов оглядати зону. Йому показували, в яких умовах живемо. Прокурор вдавано охав, ахав, нібито нічого не знав і перший раз тут довідався про такі жахи. Деякі в’язні жалілися йому, що ніхто не відповідає на скарги. Прокурор повідомив, що всі подання і скарги не виходили за межі канцелярії зони, пообіцяв зайнятися тими справами. Довго ходив прокурор по зоні, весь час обурювався неподобствами, які чинили чекісти. Нарешті ввічливо розпрощався і пішов геть.

    Яким було наше здивування вранці, коли побачили й почули, що вся зона обвішена гучномовцями, з яких безперервно лунало: „Заключенные, не верьте этим самозванцам, они вас обманывают. В зоне проделаны проходы, снята колючая проволока... Выходите за зону! Вы будете обеспечены одеждой, питанием, жильем. Не верьте этим авантюристам Шамаевым, Воробьевым... Виходите за зону. Не бойтесь!“ і т. д. і т. п. Цілими днями гули гучномовці. Така атака діяла на психіку в’язня, викликала тривогу, неспокій. Хитрий чекістський прийом зробив свою чорну справу: пішли за зону такі хлопці, від яких ніхто не сподівався такого необачного вчинку. Нерви не витримали. Було немало таких, що лежали пластом на нарах і боялися вийти в зону, щоб не піддатись спокусі.

    Не раз ми переконалися, що Москві не можна вірити. У цьому переконував свіжий приклад з московським прокурором, який так підло обманув нас.

    Через тиждень зняли гучномовці, натягнули в прорізаних місцях колючий дріт (вже ніхто не виходив за зону), і все повернулося на „круги своя“. Настала пора затишшя, гнітюча пора. Ми нічого не знаємо, що там діється у світі. Час від часу нам робітники привозять продукти, а з ними підкинуть газету. Щось дуже вже все затихло, нас ніхто не турбує, пайок дають справно. Вже пішов третій місяць нашого страйку — місяць серпень.

    Недалеко від нашого табору знаходився табір ИТЛ № 6. Стояв гарний погідний день, і з табору № б до нас. долинав голос з гучномовців, дуже часто повторювалось: „Берія... Берія... Берія...“ На другий день робітники разом з продуктами передали нам газету, з якої ми довідалися, що Берія зробив спробу захопити владу, але був викритий і розстріляний. Це вже добра вістка для нас. З’явилась надія на якісь зміни. Однак все швидко стихло, і знову на нашу зону насунувся гнітючий сум.

    В ніч з 3 на 4 серпня з гучномовця, поставленого за нашою зоною, пролунало: „Приказ министра ВД тов. ... ко всем заключенным ГОРЛАГа № 3. На протяжении 12 часов всем успокоиться и впустить в зону начальников и надзирателей. В противном случае будет применено оружие! Министр ВД...“ Цей наказ читався протягом дня.

    Ми стали активно готуватися до оборони. Всі в’язні були організовані в бригади. Кожній бригаді визначалися місця, де хто мав тримати оборону. Я потрапив у бригаду Семена Головка! Він сказав, що треба озброюватися, хто чим може: залізними прутами, цеглою, ножами і т. д. Прихопивши, що могли, ми пішли в табірну лазню.

    Очікуючи ворога, ми просиділи у нашій „фортеці“ цілу ніч. Вже почали сумніватися, що виконають погрози. Над ранок закінчився річинець ультиматуму. Пролунав голос диктора з гучномовця, і ще в темряві ночі ринулись в нашу зону вантажні бортові машини. На автомашинах сиділи червонопагонники з автоматами. Вони відразу почали стрілянину. Енкаведисти оточили лазню. Вибили вікна і закидали нас пластиковими гранатами. Ввірвавшись до середини, стали по-одному витягувати на подвір’я. Знову перерізали колючий дріт і стали по-одному виводити в’язнів за зону в тундру. Вивели усіх живих і в оточенні конвою ложили кожного пластом. Бараки залишилися порожніми, зона була встелена трупами. Скільки загинуло, важко було встановити. Розповідали, що 183 чоловіки, а може і більше хлопців загинуло від кулеметів та автоматів чекістів. Оповідали, що мій односельчанин Микита Худоба з ножем кинувся до машини і з криком: „Смерть катам-чекістам“,— був скошений автоматною чергою.

    Таким був фініш нашої тримісячної боротьби. Коли вже всі в’язні були виведені із зони в тундру, принесли три столи і табуретки. За столами розмістилися чекісти, а на столах папки з нашими особовими справами. Біля кожного стола сиділи стукачі. Між ними я побачив і Семена Головка, який ще вчора вів нас на об’єкт оборони — лазню.

    Кожний чекіст брав у руки папку з особовою справою якогось в’язня, називав його прізвище і особистий номер. В’язня підводили до стола, сексот давав йому характеристику: говорив, чим він займався, яку проявляв активність під час страйку. Після такої процедури в’язня відводили на призначене місце, а в особовій справі робили якусь помітку і папку відкладали на відповідне місце. Таким чином, весь наш контингент третьої зони був поділений на кілька груп. Кожна група тепер мала відповідне тавро скоєного злочину.

    Наша група була найчисельнішою. Розмістили її в луговині і поклали усіх пластом. Підкралась думка, що при такій нагоді можуть нас і постріляти тут у тундрі. Коли вже всіх в’язнів зони було поділено за енкаведистською класифікацією на групи, стали відправляти кожну у відповідні місця. Кого у Володимирський Централ, кого у штрафний табір „Купець“, а хто залишався тут, на місці, то відправляли вже в нове місце. Нашу групу відправили у колишню 5 зону.

    Всі в’язні знівечені, пригнічені поразкою. Із зміною місця проживання змінилося і місце роботи. Нас розбили на бригади відповідно до спеціалізації. Одні стали до праці у „Горстрої“, інші — на „Дозі“ і т. д. Я знову став лаборантом.

    Страйк все ж мав свої позитивні наслідки. Відчувалося, що табірний режим щодо нас слабшав, порівняно з часом, коли починався страйк.

    Різко змінилися обставини нашого табірного життя у зв’язку з першим післявоєнним державним візитом до Москви рейхсканцлера Західної Німеччини Аденауера у листопаді 1955 р. Він домовився з Хрущовим про звільнення всіх німецьких в’язнів, засуджених за т. зв. воєнні злочини. Стали звільняти у першу чергу громадян Німеччини.

    Коли покінчили зі справами німців і відправили їх у Німеччину, взялися за українців. У першу чергу за тих, хто мав чуже громадянство, хоч деякі з них і не були в тих чужих країнах (наприклад, Костя Лопанський мав чеське громадянство). Були в’язні з тих українських земель, які після війни відійшли до сусідів — з Холмщини, Підляшшя, Надсяння, Перемишльщини, Лемківщини і т. п. земель. Цих українців з чужим громадянством судили за статею 54—2. Батьки їх вже давно жили на Україні як переселенці. У нас в бригаді лаборантом працював Грінченко з Холмщини, а батьки його були переселені на Тернопільщину. На Грінченка стали готувати документи для відправки його в Польщу. Він дуже не хотів їхати до Польщі, волів жити в таборі каторжником, ніж на „волі“ у Польщі. Грінченко ховався по бараках, а чекісти за ним нишпорили. Нарешті його знайшли і насильно вислали до Польщі. У Москві створили спеціальну комісію Верховної Ради для розгляду наших особистих справ.

    Оскільки велику кількість політв’язнів звільнили, а через це поменшало людей у бараках, нас незабаром відправили етапом у +у зону (мідний завод), де сиділи в’язні, переважно з 25-літніми термінами. Тут усі перемішались. Коли формувався етап, я почував себе дуже зле: як згодом з’ясувалося — захворів „жовтухою“.

    Етап вели пішки. Розмістивши у бараках, які, на противагу іншим, були цегляні, сформували робочі бригади. Тепер ми працювали в „Горстрої“ і „ДОЗІ“.

    Хвороба нагадала про себе, і я звернувся у медчастину. Діагноз — т. зв. „хвороба Боткіна“.

    У +й зоні була закрита тюрма, де тримали в’язнів, які відбували суворі терміни. Там переважно сиділи наші хлопці. Однак після усіх перелетів, що сталися після 1955 р., у тюрму стали садити і „мишаньок“ (не пустувати ж тюремним камерам!). Згодом її заповнили „блатними“ різних мастей. Це були наркомани, яким за всяку ціну потрібні наркотики. У зоні їх дістати було легше (з лікарні, аптеки), дехто з в’язнів (переважно з південних та закавказьких республік) отримували посилки з наркотиками. Коли ж „блакитних“ закрили у камері, то спробуй дістати дурман—зілля. Але серед них зустрічалися хлопці „дотепні“. Один з них „захворів“, треба його відвести до лікаря у зону. Наглядачі не поспішали. Тоді зеки покликали наглядача до кормушки. У того на очах „хворий“ проковтнув ложку. Довелося наглядачам усе-таки вести „глотателя“ до лікаря. Хірургічна операція, яку треба було робити, щоб добути металевий предмет з шлунка, складна. Тут, у зоні, її зробити не змогли. Консиліум лікарів вирішив відправити „глотателя“ до центральної лікарні. Хворих, яких також мали туди відвезти, набралося кілька чоловік. Був серед них і я. Нас посадили у кузов вантажної машини з будкою і під конвоєм повезли.

    У центральній лікарні за той час, поки нас оформляли, „глотатель“ вже встиг роздобути наркотиків, обмінявши їх на вовняний светер в одного із санітарів.

    Поки мені визначили місце у палаті, я ходив по коридору. Зустрів „глотателя“. Він усе розповів, сказав, що він мусить негайно повертатися в тюрму, бо на нього там чекають. Я запитав його, а як операція. Він відповів, що операція почекає до другого разу. Тим часом машина, на якій ми приїхали, відправлялася у нашу зону. Той відчайдуха заявив наглядачеві, який нас супроводжував, що повертається і на операцію не буде чекати. Санітари, за вказівкою начальника, хотіли силоміць його залишити, але він не дався і повернувся у зону. Коли він розповідав, що дістав наркотики, я запитав його, як він перенесе їх у тюрму, він показав забинтовану руку, де і знаходилися наркотики.

    Прибулих хворих розмістили у палатах. Я потрапив в інфекційне відділення. У палаті побачив важко хворих. Усі були жовті з різними відтінками на обличчі: синім, зеленим і чорним. Здавалося, що я у морзі. Поволі став звикати.

    Наших людей тут було мало. Мене оточували „блатні“ та злодії. Тут я дізнався про їх закони та привілеї. Якось у коридорі зчинилася метушня. Говорили, що знову привезли якогось вірменина, який ковтає гайки. Я вийшов у коридор і побачив, як вели того нещасного, а він вигукував, показуючи рукою на живіт: „Там целая инструменталка“.

    З часом стан мого здоров’я поліпшився. Мене виписали з лікарні і відправили у зону. Тут став членом бригади, ідо працювала на ДОЗІ. Нам вже платили гроші за роботу. В +ій зоні я познайомився з Іваном Кривуцьким з Перемишля, вояком УПА на Закерзонні. Він був свідком загибелі польського генерала Кароля Сверчевського, віце-міністра оборони Польщі, натхненника і безпосереднього керівника каральної операції „Вісла“. Після виснажливої боротьби проти каральних операцій троїстого союзу (польсько-совєтсько-чехословацького) Івана Кривуцького з його колегою послали на Захід для налагодження зв’язку з 34 ОУН. Тяжкою була дорога через „братню“ Чехію: всюди зустрічалися розвішені плакати з написом „Pozor Banderi!“ („Увага, бандерівці!“). „Брати“ чехи „допомогли“ виловлювати наших повстанців. В одному із сіл затримали хлопців і здали поліції, а ті, у свою чергу, передали МГБ у Київ, звідти перевезли у Москву на слідство. Там провели слідство, а судили у Києві — все-таки „українські буржуазні націоналісти“. 1948 р. вищу міру покарання — розстріл відмінено, тому Іван дістав лише 25 літ. У 4 зоні Кривуцький працював у картотеці табірної лікарні. Він запропонував мені трохи відпочити, я погодився, і він поклав мене у лікарню, де я пролежав більше як півтора місяця.

    За час моїх поневірянь „німецьких злочинців“, за домовленістю з Аденауером, звільнювали і звільнювали. Табірні пункти та відділення увільнялися. Поїхали „на волю“ і так звані „мамки“, тобто жінки, які мали дітей. Нас перевели у невеликий табірний пункт, де був легший режим.

    Всі сподівалися, що і нам вдасться вирватися з цього пекла. З ініціативи Івана Кривуцького, Віктора Трохименка та інших було організовано курси для тих, хто не встиг до арешту закінчити середню школу. Були такі, як я, що мали документ про середню освіту, виданий в умовах німецької окупації. Совєтська влада німецьких документів не визнавала, і довелося здавати екзамени, щоб отримати законний „атестат зрелости“.

    Настав час, коли і нас почали масово звільняти, видавати документи. Було створено спеціальні групи, які постійно виписували паспорти. Така ситуація, що склалася з масовим звільненням в’язнів, стала дуже турбувати керівників заводів та підприємств. Всі, хто звільнявся, збиралися від’їжджати на батьківщину. Тих, хто звільнився, начальники умовляли, щоб залишалися заробити грошей, гарно одягнутися і т. п., обіцяли різні блага. Однак, ніщо не могло стримати наше бажання, чим скоріше покинути це знавісніле місце, зустрітися з рідними та друзями.

    Вже перестали виводити на роботу під конвоєм. Ми сиділи в зоні і чекали документів про звільнення. Я написав листа батькам, потішив їх, що вже незабаром зустрінемося.

    І тут якогось дня зону облетіла вістка, що всі групи, які виписували документи, ліквідовано, виписку паспортів припинено. Сидимо у бараках день-другий. Душу обгорнула тривога (від совєтської власті усього можно чекати). Якось уночі у наш барак прийшов з контори днювальний і сказав, що з Красноярська приїхав прокурор і просить, щоб кілька хлопців прийшло до нього в контору для розмови. Пішло п’ять чоловік, решту з нетерпінням чекають результату. Довго довелося ждати. Нарешті хлопці повернулися і розповіли. Їм прокурор заявив, що ми під амністію не підпадаємо, що у наших справах ніде не зазначено, що співпрацювали з німецькими окупантами. Амністія поширюється тільки на тих, хто був посібником німців. Отакої! Роками тут нас називали фашистами, а коли зайшлося про амністію, то і все забулося... Наступного дня ми всі кинулися до начальника табору Власова із запитанням: „Що нам робити? Ми написали рідним, що скоро зустрінемось, а все залишається по-старому?!“ Власов цинічно відповів: „Напишіть, що я, ваш начальник, обдурив вас“. Довелося так зробити. У листі повідомив батькам, що начальники обманули нас, що все залишається без змін.

    Отак блюзнірськи поводилася з громадянами советська влада, якій ніколи не можна було вірити, бо вся її практика грунтувалася тільки на брехні та злочині. Коли ж я зустрівся із батьками, то дізнався, що одержали від мене відразу два листи. Це їх занепокоїло. В одному листі прочитали, що я вже скоро буду на волі, а в другому, що нас ще тримають тут.

    Хвиля протестів, що вилилась у страйки та повстання, охопила всі концтабори Советського Союзу. Було створено комісію Верховного Совета по перегляду справ політичних в’язнів, направлялися меншого рангу комісії на місця. Через деякий час подібна комісія з’явилася в Норильську. Засідала вона у домі інженерно-технічних працівників. Майже кожного дня з нашої зони водили туди групу в’язнів перед очі „високої комісії“, яка виносила своє рішення. Із розмов з тими, хто вже там побував, справа виглядала не так вже і зле: багатьох звільняли.

    Під час комплектування чергової групи зачитали і моє прізвище. Повели нас через все місто до будинку, що знаходився у старій частині Норильська. Комісія засідала в актовому залі на сцені, а нас розмістили у вестибюлі. По одному викликали. Коли хтось повертався, відразу ж його запитували: „Ну як, звільнений?“ По обличчю можна було прочитати позитивну відповідь.

    Один з в’язнів вийшов і розповів, що його звільнили, хоч у його справі значилося 13 вбивств. Трохи шокувало таке повідомлення: стільки вбивств, а його звільнили. Хлопець чув, як члени комісії між собою говорили: „Він був рядовий солдат, начальники наказували, а він стріляв. Він не винний, бо виконував наказ“. А справа виглядала так. Наприклад, відділ УПА або боївка СБ вели бій з „отрядом“ НКВД. В тому бою загинуло 13 енкаведистів. Через кілька днів або того ж дня в тому районі, де проходив бій, вдалося затримати якогось хлопця. Був він учасником того бою чи ні, ніхто не знав, але в його справу вписували тих 13 вбивств і за це судили.

    Нарешті і мене викликали до комісії. Зайшов до залу. На сцені сиділи пикаті, пузаті, носаті, навіть косоокі — повний Інтернаціонал. Було їх п’ятеро чи шестеро. Називають прізвище. Відповідаю: „Так!“ Почали між собою шептатись. Нарешті, один каже: „Заключенный Яремчук, мы не уполномочены рассматривать твоє дело“. Мовчу, чекаю, що далі скаже. А він: „Тебе, заключенный Яремчук, надо писать к Ворошилову о помилований!“ Виходить: просити помилування і каятися, каятися без кінця. Я сказав: „Писати не буду!“ Наказали покинути залу.

    Мені та іншим таким, як я, довелось далі тягнути „нелегку ношу“.

    Одного дня, під вечір, прийшов днювальний з контори і повідомив, що мене викликають в КВЧ (культурно-воспитательная часть). Пішов. За столом побачив начальника чи то КВЧ, чи, може, опер-„кума“, як ми називали тих посіпак. Звертається до мене: „Заключенный Яремчук, только что звонили из комиссии и просили дать на тебя характеристику на освобождение. Как мы можем дать характеристику, если ты с нами не работал!“ Що мав йому на те сказати, буркнув: „Конечно!“ — повернувся і пішов. На тому всі перипетії мого „освобождения“ закінчилися.

    Нас, кількох чоловік, яких обійшла доля „звільнення від комісії“, перекинули до битовиків („мішаньок“) у лагпункт „Нагорный“. Випала нагода познайомитися ще з одною стороною життя „великого концлагеря — Совєтского Союза“. Якщо нещодавно „мішаньок“ кидали до нас, політичних, то тепер, навпаки, нас перевели до карних злочинців. Вони прийняли добре, бо знали, що ми їм ніякої загрози не несли. До конфліктів між нами не доходило. В дискусії на політичні теми з ними не вступали, та й це їх не цікавило, бо вони були занурені у свій світ боротьби за існування, ділилися своїм досвідом і спогадами про життя, що минало переважно у таборах та тюрмах. Кожний з них починав з маленьких термінів (один—півтора року), а за десятки справ нагромаджував судимості на 80 і 120 років.

    У деяких з найблагонадійніших підходив кінець строку. Такий говорив, що на цьому „зав’яже“, поїде до мами і буде жити чесно. Але ж у такому нещасному вигляді не зможе з’явитися перед матір’ю, тому по дорозі „обделает одну-две квартиры“, і на тому кінець. Така логіка злодійського життя!

    Після глобальних змін у міжнародних відносинах, коли спала напруга в „холодній“ війні», у таборах стали готувати злочинців до умов громадського життя. Влада хотіла, щоб все-таки з таборів вийшов «совєтский человек». У табірну адміністрацію «Нагорного» була введена посада «зам. начальника по политработе». Ним став молодий білорус, ст. лейтенант НКВД Прокопович. Він зайнявся «мішаньками», дуже хизувався своєю політичною грамотністю. Проводив агітацію не в «красном уголке», а на подвір’ї зони, де був гурт людей. Оповідав про зарубіжних комуністів-друзів Совєтского Союза, як вони борються за комунізм. Наприклад, десь в Італії чи Греції посадили комуністів в каземат, а вони з великої любові до Росії видряпали на стіні каземату образ Леніна, прийшли тюремщики і затерли образ Леніна, а образ став ще виразнішим. Класичний приклад наївної совєтської пропаганди.

    З пом’якшенням режиму застосовувався ще один закон звільнення — «по двох третіх». Хто своєю поведінкою і доброю роботою без стягнень відбув 2/3 терміну, мав право на звільнення. Воно проводилося через суд. Цей закон застосовувався у совєтських таборах, але не до політв’язнів. І лише тепер згадали про нього. Багатьох звільнили за цим законом. Розповідали хлопці, що на суді слід якомога більше каятися, «осуждать свою деятельность». У мене давно минуло 2/3 терміну, пішов уже 15 рік ув’язнення.

    Прокопович сказав, що готується матеріал на моє звільнення. Тепер усе залежало від нього. Поки що він на всякі лади старався використати мене. Я, зокрема, допомагав йому оформляти стінгазету, хоч і робив це з великою неохотою, 60 не хотілося допомагати недолугому політпрацівникові.

    І от настав час ще одного суду. Мене звільнили. Як проходив суд вже не пам’ятаю, бо відбулося все дуже швидко. Сталося це 24 липня 1958 р.

    На час мого звільнення у Норильську проживало 140 тисяч чоловік, з яких 61 відсоток становили українці. Ті, хто звільнився, з великим ентузіазмом взялися за національно-культурну організацію життя українців. Створювалися самодіяльні колективи народної творчості. Україна дала про себе чути. Стали приїжджати до Норильська з України артисти, композитори, театральні колективи. Побував тут композитор Пономаренко, який з часом прислав у подарунок самодіяльним артистам національні українські строї. Місцеві композитори почали писати пісні на українські теми. Приїхав на гастролі Луганський український драмтеатр. Пам’ятаю, як парторг сказав мені: «Приехали из Луганска бандеровцы, привезли всю украинскую классику. Ты пойдешь?». Справді, луганчани привезли багато вистав за творами класиків. Коли ми під час антрактів заходили до артистів за куліси і говорили, що москалі не задоволені, бо не розуміють української мови, ті відповідали: «Нехай не притворяються, ми їхню братню мову добре розуміємо, а вони нашу не хочуть розуміти».

    У місті робилися спроби відкрити українську школу, та не вдалося пробити мур шовіністичної влади.

    На шевченківські дні, під час святкового концерту, коли в театрі виконувався «Заповіт», пролунала команда: «Встати!» — і всі встали.

    Але таке пожвавлення тривало недовго. Активно запрацювало КГБ.

    При видачі мені паспорта з положенням прочитали документ, в якому перелічувалися області Української ССР, де я не мав права проживати. Сюди належав увесь Захід України. Але чекісти і тут проявили свою неграмотність. Замість Чернівецької вказали Чернігівську область.

    Пізніше, коли я вчився заочно у московському ВЗПИ (Всесоюзний заочний політехнічний інститут), було введено у програму предмет «Научный коммунизм», про який ніхто толком не знав, що це таке. Під час сесії здавали екзамен з нового предмету. Переді мною здавав Юзин Орест з Комарного. Коли він вийшов, питаю, як? «Здав на 5»,— говорить,— викладач запитав мене: «Как вы думаєте, при коммунизме какой будет язык?». «Русский»,— відповідаю. Викладач схвально: «Вы правильно понимаете!» От такий він отой «научный коммунизм», яким дурманили голови большевики.

    Велика мета, мета багатьох поколінь української нації — Українська самостійна соборна держава стала дійсністю. Було пролито багато крові, віддано багато життів, цвіту нації. Пройдено через тюрми, як фізичні, так і моральні. Ті мільйонні жертви, які поклав наш нарід на вівтар Батьківщини, не пропали марно. Дух відвічної стихії збуджує свідомість і змушує будувати Українську державу. І вона стає з руїн, збуваються слова великого поета: «Та прийде час, і ти огнистим видом засяєш у народів вольнім колі... І глянеш, як хазяїн домовитий, по своїй хаті і по своїм полі».
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   Катерина Миронівна Зарицька, член ОУН, воїн УПА, провідниця Українського Червоного Хреста, довголітній в’язень московських таборів

   

   Визначні діячі УВО і ОУН із Дрогобиччини (зліва направо): Степан Охримович, Зенон Коссак і невідомий (останні два розстріляні угорцями 18 березня 1939 р.)

   

   Василь Мізерний («Рен»), курінний, командир тактичного відтинка УПА на Лемківщині (Закерзонні). Загинув у боротьбі за волю України

   

   Августин Волошин, Президент Карпатської України, о. прелат, закатований у московській тюрмі Лефортово

   

   Українські патріоти з с. Підгороддя на Івано-Франківщині (зліва зверху): Тарас Дзюбатий, Володимир Гаврилів, Йосип Гудзій; (внизу): Михайло Воробець, Василь Гудзій (Стражник), Василь Ліщик

   

   Тамара Мартинюк, розстріляна німцями у Рівному 1942 р.

   

   Ганна Мартинюк, розстріляна німцями у Рівному 1943 р.

   

   Союз українок с. Синевідське Нижнє (Львівщина). Більшість його членів брали участь у національно-визвольній боротьбі

   

   Володимир Стасів, керівник інспектури ОУН, розстріляний німцями 1943 р.

   

   Олег Кандиба-Ольжич, поет, археолог, публіцист, замучений гестапо у концтаборі Саксенгаузен 1944 р.

   

   Хор с. Конюхи (Тернопільщина). Ряд його учасників загинув у боротьбі за українську державу

   

   Петро Олійник («Еней»), полковник, командир Північної воєнної округи УПА

   

   Ростислав Волошин («Павленко»), організатор і керівник підпілля УПА на Волині в 1943 р.

   

   Роман Німий і Петро Зайчик, члени ОУН, воїни УПА, багаторічні в’язні більшовицьких таборів

   

   Микола Твердохліб («Грім»), із с. Петрилів (Станіславщина), полковник, командир 4-ї воєнної округи УПА — Захід, загинув в 1954 р.

   

   Василь Німий («Андрій») із с. Черче (Іва-но-Франківщина), воїн УПА, загинув у 1949 р. в боях з московськими окупантами

   

   Ярослав Когут і Йосип Сінгалевич, члени ОУН, воїни УПА, багаторічні в’язні таборів на Колимі

   

   Зенон Коссак (Дрогобиччина), член УВО, ОУН, визначний борець за відновлення української державності. Розстріляний 1939 р. угорськими окупантами

   

   Павло Мерцало, референт пропаганди ОУН, багаторічний в’язень московських таборів

   

   Осип Дяків («Осип Горновий»), заступник Генерального секретаря УГВР, публіцист українського визвольного підпілля, загинув у 1950 р.

   

   Онуфрій Перун, член ОУН, студент Чернівецького університету, багаторічний в’язень сталінських таборів

   

   Юрій Стельмащук, член ОУН, воїн УПА, розстріляний НКВС у 1945 р. в Лук’янів-ській тюрмі (Київ)

   

   Іван Бутковський («Гуцул»), підполковник, старшина «Карпатської Січі», організатор Народної Самооборони на Станіславщині в 1943 р., командир Станіславської воєнної округи УПА («Говерла») з 1944 р.
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   Кость Гіммельрайх («Шелест», «Кий»), командир відділу особливого призначення УПА

   

   Любомира Дмитрівна Зачко («Зірка»), член ОУН, воїн УПА, загинула в 1945 р. у боротьбі за українську державність

   

   Євгенія Гнатівна Коваль, член ОУН, зв’язкова УПА. Багаторічний в’язень московських тюрем

   

   Зоня Німа із с. Скоморохи Старі на Рога-тинщині (1926 р. н.), член ОУН, загинула за волю України

   

   Марійка Німа із с. Скоморохи Старі на Рогатинщині (1925 р. н.), член крайового проводу ОУН, загинула

   

   Олександра Гайдукевич («Богданна», «Зена»), медсестра УПА. Загинула в підпільному шпиталі разом з повстанцями

   

   Емілія Дудар («Лискавка»), член ОУН •з 1929 р., обласна провідниця Українського Червоного Хреста на Тернопільщині

   

   Лідія Німа («Ксеня») із с. Скоморохи Старі на Рогатинщині (1925 р. н.), член ОУН, загинула 1947 р.

   

   Ольга Мороз («Мавка», «Малуша») із с. Туринка (Львівщина), член ОУН, розвідниця УПА, працівниця УЧХ. В 1947 р. ув’язнена на 25 р.

   

   Стефанія Вітрук із м. Сколе (Львівщина), воїн УПА. Загинула в бою з московськими окупантами, захищаючи повстанську криївку у с. Верхнє Синьовидне Сколівського району у 1948 р.

   

   Олександра Степанівна Муращик із с. Підгороддя (Івано-Франківщина), зв’язкова, станична УПА

   

   Група мешканців із с. Нижнє Синьовидне Сколівського району (Львівщина), крайній справа — Михайло Бобанич, командир куреня УПА «Бойки»

   

   Йосип Жук із с. Ситихів (Львівщина), воїн УПА, багаторічний в’язень московських таборів

   

   Дмитро Перешлюга із с Товсте (Тернопільщина), член ОУН, воїнУПА. Загинув у бою з військами НКВС 1944 р.

   

   Українські патріоти із смт. Славське (Львівщина), члени і симпатики ОУН. Внизу перший зліва — керівник Сколівського районного проводу ОУН Кароль Штанглявер. Загинув від куль гестапо, більшість з них також полягла у боротьбі проти німецьких і московських окупантів

   

   Богдан Німий із с. Скоморохи Старі на Рогатинщині (1919 р. н.), член ОУН, загинув 1941 р. за волю України

   

   Федір Онаць із смт. Славське (Львівщина), провідник ОУН-юнацтва на Сколівщині

   

   Аматорський гурток товариства «Просвіта» с. Рудники Миколаївського району (Львівщина). Більшість його членів брала участь у визвольних змаганнях українського народу

   

   Роман Васильович Німий із с. Скоморохи Старі на Рогатинщині (1929 р. н.), член ОУН, загинув 1948 р.

   

   Ярослав Німий («Щорс») із с. Скоморохи Старі на Рогатинщині (1921 р. н.), провідник СБ Калуського району, поліг 1945 р.

   

   Четвертий зліва — Богдан Вільшинський («Орел») із м. Сколе (Львівщина), воїн УПА, командир Української Народної Самооборони на Дрогобиччині. Загинув у боротьбі з московськими окупантами

   

   Михайло Пужак із с. Мокротин (Львівщина), чернець монастиря оо. Василіян у Жовкві, польовий капелан у сотні Сагайдачного. Загинув 1945 р. (На фото М. Пужак в однострої брата-повстанця Степана)

   

   Михайло Миколайович Коваль із с. Уль-чівок (Надсяння), воїн УПА, загинув у с. Глібовичі на Львівщині

   

   Зліва Іван Винник. У центрі зв’язковий УПА із с. Орява на Львівщині, замордований енкаведистами. Справа — Василь Кермеш (Фото П. Гаранюка)

   

   Іван Гайдукевич («Короленко»), пропагандист ОУН на Лемківщині (Закерзоння)

   

   Богдан Когут зі с. Конюхи (Тернопільщина), член ОУН, багаторічний в’язень московських таборів

   

   Михайло Гринцилінський, Петро Самотня, Степан Пужак із с. Мокротин (Львівщина), воїни кущової самооборони ОУН, воїни У ПА. М. Гринцилінський і Петро Самотня загинули у боротьбі з московсько-більшовицькими окупантами

   

   Степан Мізуський із смт. Славське Сколівського району (Львівщина), воїн УПА, загинув у бою з енкаведистами між Славськом і Рожанкою 

   

   Іван Кедюлич («Чубчик») із м. Перечин на Закарпатті, член ОУН, працівник Головного Військового штабу УПА. Загинув на Бережанщині

   

   Брати Олекса, Савка і Василь Краснянські із с. Орява (Львівщина), воїни УПА. Савка і Василь загинули. Олекса — багаторічний в’язень більшовицьких таборів

   

   Василь Степанович Муращик із с. Підго-роддя (Івано-Франківщина), член ОУН, закатований польськими окупантами

   

   Анна Мельник із с. Фалиш (Львівщина), медсестра УПА. Арештована у 1952 р., засуджена на 25 р. тюремного ув’язнення

   

   Воїни Української Повстанської Армії

   

   Теодор Телев’як з с. Капустянці (Тернопільщина), воїн УПА. Загинув в бою з енкаведистами в 1947 р.

   

   Михайло Кінаш, стрілець кущової самооборони на Львівщині, загинув 1945 р. у боротьбі за українську державність

   

   Українські патріоти із с. Орява на Сколівщині. Зліва направо, перший ряд: Савка Краснянський і Лука Чудійович; другий ряд: Юрій Павкович, священик зі с. Сможе, і Олекса Краснянський; третій ряд: Василь Краснянський, Бугрій та Василь Дуб (Фото П. Гаранюка, 1948 р.)

   

   Оксана Степура-Пеленська («Ріка»), народилася в 1916 р. в с. Жванець Кам’янець-Подільської губернії, член ОУН з 1932 р. Загинула трагічно у вересні 1939 р.

   

   Василь Ліщик із с. Підгороддя (Івано-Франківщина), воїн УПА, загинув в боротьбі з московськими окупантами

   

   Марія Петрівна Лучинська із с. Чижиків (Львівщина), зв’язкова УПА, багаторічний в’язень комуністичних таборів

   

   Олександр Іванович Бовдур, сотник УПА, воював на Волині. Закатований польськими шовіністами

   

   Андрій Андрійович Шукатка («Шрам») із с. Побук (Львівщина), Окружний провідник ОУН, пропав безвісти у боротьбі за волю України

   

   Юрій Липа (1900—1944 рр.), письменник, Андрій Андрійович Шукатка («Шрам») із публіцист, член Української Головної Ви- с. Побук (Львівщина), Окружний провід-звольної Ради, лікар УПА, загинув ник ОУН, пропав безвісти у боротьбі за волю України

   

   Українські повстанці із с. Білі Ослави або с. Чорний Потік (Івано-Франківщина)

   

   Андрій Миколайович Кулик («Трава») із с. Бітля Турківського району (Львівщина), воїн УПА, воював у складі боївок «Юрія» і «Берези», загинув

   

   Степан Федорович Мосур («Кармелюк») (Львівщина), сотник УПА. Загинув в бою з московсько-більшовицькими окупантами 19 грудня 1947 р.

   

   Воїни УПА на Лемківщині. Зліва направо: Василько (14 р.), Голуб (50 р.), керівник повстанської гарбарні, і Тарасик (15 р.). Весна 1947 р.

   

   Михайло Адамовим Соболяк («Сотник», «Киданець») із с. Киданці (Тернопільщина), сотник УПА, працівник штабу куреня командира Василя Мізерного («Рена») на Лемківщині. Загинув

   

   Роман-Іван Соболяк («Левчук», «Степан») із с. Нижнє Висоцьке (Львівщина), член ОУН-юнацтва, воїн УПА (боївка «Юрія»). Загинув 19 лютого 1945 р. з 9-ма побратимами в с. Багнувате (Львівщина)

   

   Стежа УПА. На чолі — Іван Костик («Степан»)

   

   Костянтин Петер («Сокіл»), колишній сотник армії УНР, сотник УПА, загинув

   

   Зиновій Йосипович Гойсак із смт. Дашава (Львівщина), воїн УПА, розстріляний німецькими окупантами в 1943 р.

   

   Охоронці сотника УПА Костянтина Петера («Сокола»)

   

   Ірина (Орися) Андріївна Матещук (Гри-цина) із смт Одеська (Львівщина), довго-літниій в’язень більшовицьких таборів

   

   Софія Кендій, член ОУН, студентка Львівського медінституту, багаторічний в’язень сталінських таборів

   

   Українські повстанці із Івано-Франківщини. Перший зліва Михайло Кральк, посередині Юрко Тим-чук, прізвище воїна справа невідоме

   

   Іван Юркович Шукатка («Сомко») із с. Побук (Львівщина), воїн УПА, загинув у боротьбі з енкаведистами у «Дашавському Корчунку» 1947 р.

   

   Василь Ількович Загакайло («Жук», «Зелений») із с. Побук на Львівщині, воїн УПА, загинув у бою з гітлерівськими окупантами у с. Верхнє Синьовидне 1944 р.

   

   Воїни УПА із с. Орява Сколівського району (Львівщина) на військовому вишколі (Фото П. Гаранюка, 1948 р.)

   

   Присяга воїнів УГІА перед синьо-жовтим і червоно-чорним прапорами. (Чорний ліс, курінь Андрусяка («Різуна»), 1943 р.

   

   Іван Мацієвич (зліва) із с. Конюхи (Тернопільщина), греко-католицький священик, багаторічний в’язень більшовицьких таборів

   

   Богослужіння у відділі УПА на Лемківщині (Засяння)

   

   Воїни УПА. У центрі — Зиновій Петер («Тиміш»), син Костянтина Петера

   

   Зліва — Антін Гладун і Іван Куп’як із с. Підгороддя (Івано-Франківщина), борці за волю України

   

   Попередження ворогам українського народу

   

   Невідомий воїн УПА. Перебував у с. Мо-кротин (Львівщина)

   

   Петро Федорович Стефанів, воїн УПА, розстріляний гітлерівцями в Стрию 1943 р.

   

   Старшинський вишкіл ОУН у Кракові 1940 р. Зліва перший: Олекса Гасин («Лицар»), член проводу ОУН, полковник, шеф штабу УПА, загинув 20 січня 1947 р.

   

   Данило Романович Король із с. Черче (Івано-Франківщина), організатор ОУН і УПА, загинув 2 квітня 1945 р. від рук НКВС

   

   Степан Чесанюк зі с. Чижиків (Львівщина), воїн УПА, вбитий московсько-більшовицькими окупантами

   

   Ірина Будзинська (праворуч) зі с. Конюхи Бережанського району, референт жіночої сітки ОУН на Тернопільщині, багаторічний в’язень московських таборів

   

   Іван Миколайович Губка, багаторічний в’язень більшовицьких таборів

   

   Петро Іванович Лаврів, багаторічний в’язень московських таборів

   

   Євгенія Томівна Хомій-Камінська (зліва), член ОУН, воїн УПА, і Стефанія Данилівна Вовчок-Савчин, багаторічні в’язні більшовицьких таборів

   

   Сім’я українських патріотів зі Старого Самбора (Львівщина). Сидять: батьки Дмитро і Марія Зачко. Стоять: Люба («Зірка»), загинула від рук енкаведис-тів, Омелян («Дуб») і Осип («Кобзар») — загинув

   

   Ганна і Йосип Когути із с. Конюхи (Тернопільщина). Чотири їх сини Петро, Ярослав, Богдан і Степан боролися за відновлення української державності

   

   Б. Кусень, О. Білик, І. Губка, багаторічні в’язні більшовицьких таборів (Колима, 1955 р.)

   

   

   Копія відозви ОУН-УПА про московсько-більшовицькі репресії щодо греко-католицької церкви

   

   Спецповідомлення Сококільницького РК КП/б/У секретарю Львівського обкому про мітинг воїнів УПА в с. Кугаїв Сокільницького району Львівської області

   

   Довідка керівництва Магерівського району про збройний напад воїнів УПА на смт Матерів(Львівщина)

   

   Донесення Городоцького РК КП/б/У секретарю. Львівського обкому КП/б/У про агітаційну роботу УПА серед мешканців району

   

   Ірина Забузька, зв’язкова УПА, загинула 24 січня 1954 р. у Львові в боротьбі за українську державність

   

   Петро Павлович Намастерник («Крук», «Грім»). Належав до Славського районного проводу ОУН (Львівщина). Загинув в 1949 р.

   

   Брати Михайло і Іван Стефаники із с. Яблунів (Львівщина). Загинули у боротьбі за волю України

   

   Марія Ходак із м. Мостиськ (Львівщина). Замордована польськими шовіністами восени 1944 р.

   

   Іван Григорович Гаврилів («Береза») із с. Побук (Львівщина), районний провідник ОУН-юнацтва, загинув

   

   Ананій Микитович Закоштуй із с. Лаврів (Волинь), член ОУН, воїн УПА. Віддав життя за самостійну Україну

   

   Пилип Кравець («Сірко»), курінний, лікар УПА. Загинув за волю України

   

   Українські патріоти Степан Сиротюк і Богдан Чуйко, члени ОУН, багатолітні в’язні московських тюрем і таборів

   

   Зеновій К.расівський із с. Витвиця (Івано-Франківщина), багатолітній в’язень московських тюрем і таборів (1929 — 1991 рр.)

   

   Степан ГІетрушевич («Дем’ян», «Зет»), член ОУН, воїн УПА. Загинув в боротьбі за українську державність

   

   Дмитро Скряга, член ОУН, воїн УПА. Загинув на Львівщині в бою з гітлерівцями

   

   Характеристика активного учасника каральних акцій НКВС і НКДБ проти українського національного підпілля, голови сільської ради с. Шарпанці (Львівщина) Василя Литвинюка

   

   Характеристика активного учасника каральних акцій НКВС і НКДБ проти українського національно-визвольного підпілля, голови Бібрської районної ради Осовіахіма (Львівщина) Василя Криворотова

   

   Члени ОУН, воїни УПА брати Ярослав, Богдан і Степан Когути із с. Конюхи (Тернопільщина) після повернення з московських таборів

   

   Зліва направо: Василь Гнатишин, Володимир Петриканич і Микола Кошів («Зе-нон») із с. Нижня Стинава (Львівщина), воїни УПА. Загинули у боротьбі за волю України

   

   Українські патріоти із с. Мокротин (Львівщина) біля пам’ятної могили «Борцям за волю України». Більшість із них загинула у боях з московськими окупантами (Фото 1942 р.)

   

   Михайло Пужак і Дмитро Юрів із с. Мо-кротин (Львівщина), члени ОУН, воїни УПА, біля пам’ятної могили «Борцям за волю України». Загинули у боротьбі за українську державність

   

   Зліва направо і зверху вниз: Василь Шкілтів, Михайло Спіра, Василь Рогуль, Григорій Шурко, Михайло Пужак, Роман Татомир, Ярослав Нюнька, Іван Гащук, Іван Хлєбик, Степан Пужак із с. Мокротин (Львівщина), члени ОУН, біля пам’ятної могили «Борцям за волю України» (Фото 1942 р.)

   

   В’язні на Колимі, 1955 р. Великодні свята. Зліва знизу— Іван Губка

   

   Стефанія Онуфріївна Дзендровська («Беркут») із м. Івано-Франківська, організатор студентської молоді, багаторічний в’язень сталінських таборів (1954 р.)

   

   Михайло Ратушинський із с. Чижиків’ (Львівщина), священик УПА і дивізії . «Галичина»

   

   Колишні малолітні в’язні більшовицьких таборів, звільнені у 1954 р. після відбуття багаторічних термінів покарання

   

   Василь Вікторович Баса із с. Чижиків (Львівщина), районний провідник ОУН, загинув 29 січня 1945 р. у бою з енкаведистами

   

   Софія Закровецька із с. Чижиків (Львівщина), зв’язкова УПА, багаторічний в’язень більшовицьких таборів

   

   В’язні на Колимі

   

   Богдан Гладун із с. Черче (Івано-Фран-ківщина), член ОУН, воїн УПА, загинув 29 серпня 1945 р.

   

   Микола Загакайло із с. Побук (Львівщина), воїн УПА. Розстріляний німцями в Стрию 1944 р.

   

   Українські в’язні після звільнення із табору (Казахстан, 1956 р.)

   

   Мирон Мікльош із с. Солонка (Львівщина), воїн УПА, вбитий в 1954 р. московсько-більшовицькими окупантами

   

   Любов Гайовська («Рута», «Надя»), із с. Мала Горожанка (Львівщина), зв’язкова крайового проводу ОУН, загинула в 1954 р. у боротьбі за волю України

   

   В’язні у Хабаровському краї

   

   Марія Тарнавська (Коцюба), дочка командуючого УГА генерала М. Тарнав-ського, лікар УПА

   

   Меланія Король із с. Черче (Івано-Франківщина), дружина організатора партизанського підпілля Данила Короля, загинула 31 вересня 1944 р. від рук енкаведистів

   

   Зиновій Локач, лікар УПА, з дружиною і сином

   

   Довідка управління МВС по Кустанайській області про звільнення незаконно репресованого Івана Михайловича

   

   Українські дівчата на засланні у Воркуті (1954 р.)

   

   Федір Матковський, член ОУН, воїн УПА, багаторічний в’язень сталінських таборів, хоронить матір на Колимі

   

   Після звільнення з таборів (Колима, Сусуман)

   

   Дереворит Ніла Хасевича з серії «Ідеї українського визвольного руху»

   

   Титульна сторінка праці теоретика і публіциста ОУН Петра Полтави (П. Федуна)
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    Щурко Іван — 94

    Щурко Ольга — 94

    Щуровський Юрко — 94

     

    Южда Григорій— 111

    Юзин Орест — 336

    Юліян — 285

    Юматов Михаил Петрович — 150, 152

    Юник Федько — 111

    Юречко Ярослав — 94

    Юринець Андрій — 33, 65, 114

    Юрів Дмитро — іл.

    Юрій — 288 Юрій — 323

    «Юрій» — іл.

    «Юрій» (Кишакевич Ігор) — 306

    Юркевич Євген — 111

    Юркевич Роман — 94

    Юркевич Степан — 94

    Юркевичева Степанія — 94

    Юрків, д-р — 94

    Юрків Василь — 71

    Юрків Іван — 104

    Юрків (Стецьків) Ганна Василівна — п., 335

    Юрко — 329

    «Юрко» (Шевчук Михайло) — 270

    Юрченко — 289

    «Юрчик» (Будз Теодор Степанович) — 243

    Юрчинська Надія — 75, 111, 114

    Юрчинський Юрко — 75, 111

    Юрчишин Іван — 111

    Юрчишин Степан— 111

    Юрчук — 259

    Юстина — 321

    «Юсько» (Стефанів Осип) — 316

    Ю. Я.— 94

     

    Яблонська Наталія — 104

    Яблончук Іван — 119

    «Явір» — 314

    «Явір» — 334

    «Явір» (Скальський) — 274

    Яворецька Осипа — 104

    Яворецький Осип — 104

    Яворецький Чеслав— 104

    «Яворський» («Яворский») — 177, 180

    Яворський Андрій — 94

    Яворський (Яворский И.) — 198, 201, 203

    Яворський Йосип, о.— п., 6, 120

    Яворський Йосиф, о.— 94

    Яворський Михайло — 94

    Яворський Олександр — 94

    Яворський Томко — 94

    Яворський Юрій — 44

    Ягельський Йосиф Ігнатович — 80

    Ядзя (Баба Яга) — 321

    Ядчук Григорій— 119

    Ядчук Єва — 119

    Ядчук Марія — 119

    Язловський Зигмунд — 104

    Язловський Йоган — 104

    Яким Ірина — 94

    Якимець Василь — 94

    Якимець Михайло — 94

    Якимів Василь — 307

    Якимович Андрій — 94

    Якимович Миколай — 94

    Якимчук Петро — 94

    Яков — 336

    Якушев — п., 159

    Якушкін Володимир Опанасович — 194

    Ямро Теофілія  — 104

    Ямро Франко — 104

    Яневі, родина — 94

    Янешівський Василь — 94

    Янів — 94 Янів Ф.— пр.

    Янів Ілля — 104

    Янів Йосиф — 104

    Янів Микола — 104

    Янів Михайло— 108

    Янів Ольга — 104

    Янів Осип — 104

    Янів Павлина — 104

    Яніна — 333

    Янкевич Степан — 312

    Янковський І.— 212

    Янковський Михайло— 103

    Яновський Адам, о.— 307

    Яновський Ю.— 316

    Янушкевич Марія — 104

    Янушкевич Микола — 104

    Янчевський Володимир — 94

    Яньо Богдан — 104

    «Яр» — 248

    «Яр» (Семенко Іван) —315

    «Ярд», «Кіт» (Карпінець Михайло Іванович) — 243

    «Ярема» — 312

    «Ярема» (Деркач М. М.) — 214

    «Ярема» (Шило Степан Миколайович) — 243

    Ярема Дмитро — 86

    Ярема Іван — 94

    Ярема Ірина — 114

    Ярема Марія — 50, 114

    Ярема Микола — 94

    Ярема Михайло — 85, 94

    Яремко Андрій — 106

    Яремко Олекса — 94

    Яремчак Михайло— 104

    Яремчишин Богдан — 94

    Яремчишин Михайло — 94

    Яремчук Василь Адамович — 336

    «Ярий» (Радевич Ілько Олександрович) — 242

    Яримович Йосиф, о.— 6

    Яримович Роман — 39

    Яримович Роман— 114

    Яричевський С — пр.

    «Ярко» — 334

    Ярмінський — 94

    Ярмольська (Ярмольская) — 159

    Ярмульська (Ярмульская) — 143

    Ярмус Анастазія Іванівна — 219

    Ярослав — 285

    Ярослав Мудрий — 274

    «Ярослава» (Коханець Ганна Юріївна) —п., 313

    Ярославенко — 316

    Ярош Володимир — 94 Ярош Іванна — 94 Ярош О.— іл.

    Ярошевич Степан («Роберт») — іл.

    Ярошевич Ярослав («Корній») — іл. Ярошевський Казимир — 104

    Ярошевський Юрій — 104

    Ярошик Климентій — 94

    Ярошинський Богдан Харитонович — п., 273

    Ясенецький Євген — п.

    Ясеницький Володимир — 104

    Ясеницький Володимир — 104

    Ясеницький Олександр — 315

    «Ясень» (Гельнер Мирон) — 312

    Ясінчук Лев — 94

    Ясінчук Назар — 94

    Яскунас Генріх — 293

    «Яструб» — п.

    «Яструб» — 301

    «Яструб» — 322

    «Яструб» (Карпенко Дмитро) — п.

    Яськів Ілярій — 94

    Яськів Марія — 94

    Яхно Іван — 108

    Яцевичус Зигмунт — 336

    Яцек Богдан — 312

    Яцик Василь («Інгус») — 243

    Яцинич (Яцынич Андрей Михайлович) — 203

    Яцинич (Яцынич Владимир Андреевич) — 203

    Яцинич (Яцынич Генорета Максимовна) — 203

    Яцинич (Яцынич Екатерина Андреевна) —203

    Яцинич (Яцынич Иван Андреевич) — 203

    Яцинич (Яцынич Игнат Иванович) — 203

    Яцинич Казамир — 94

    Яцинич (Яцынич Мария Андреевна) — 203

    Яцинич (Яцынич Петр) — 203

    Яцишин — 94

    Яців Степан — 274

    Яцків М.— пр.

    Яцків Онуфрій — 108 Яцуляк Іван — 104

    Яцульчак Богдан Павлович («Тенко») — 243

    Яцульчак Осип («Ліщина») — 243

    Яцура Іван Михайлович — 80

    Яцурові, родина — 99

    Яцюшка Єва — 104

    Яцюшка Михайло — 104

   
   
    

     Географічний покажчик 

    

    Абакумово, с., Ярославська обл.—288[184]

    Абезь, смт, Комі АРСР —250, 259, 277

    Австралія — пр.

    Австрія — п., 260 пр.

    Азія —309

    Акмолінськ, м., (тепер м. Цілиноград) —250, 293

    Акмолінська (тепер Цілиноградська) обл.— 290

    Ак-Тас, смт, Карагандинська обл.—250

    Александровськ, м., Пермська обл.—250

    Алма-Ата, м.—250, 316

    Алтайський край —2, 4, 210

    Америка — п., 126, 147, 148, 203

    Амурська (Амурская) обл.—210, 250

    Ангара, ріка —289

    Ангарськ, м., Іркутська обл.—285

    Англія—55, 119, 126, 141, 262, 285, 295

    Андріївка (Андреевка), с., Радехівський р-н, Львівська обл.—141

    Андріянів, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—313

    Андрушівка, с., Погрибищенський р-н, Вінницька обл.—295

    Анжеро-Судженськ (Анжерка), м., Кемеровська обл.—323

    Аргентіна—103, пр.

    Арламів, с., Дрогобицька обл. (тепер Польща) —104

    Арламівська Воля, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.— 200

    Артасів, с., Куликівський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.—173

    Архангельськ, м., обл. ц.—104, 255, 272, 294, 336

    Архангельська (Архангельская) обл.— п., 2, 4, 94, 210, 250, 259, 272, 294

    Арциз, м., р. ц., Одеська обл.—94

    Арцизький р-н, Ізмаїльська (тепер Одеська) обл.—94

    Африка —329

    Ашхабад, м.—250

     

    Бабине (Бабино), с., Симбірський р-н, Львівська обл.—232

    Бабинці, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—280

    Баварія, Німеччина — пр.

    Баворів, с., Тернопільський р-н, Тернопільська обл.—94

    Багнувате, с., Турківський р-н, Львівська обл.— іл.

    Базар, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Байкал, озеро —305

    Байкало-Амурська магістраль —255

    Баківці, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—71

    Балинці, с., Снятинський. р-н, Івано-Франківська обл. —105

    Балтимор, м., США —208

    Балучин, с., Краснянський (тепер Буський) р-н, Львівська обл.—135

    Балхаш, озеро —250

    Балхаш, м., Джезказганська обл.—293, 316, 328, 331

    Банилів, с., Вижницький р-н, Чернівецька обл.— п., 267

    Баннівське (Банное), м. (тепер м. Слов’яногірськ), Сталінська (тепер Донецька) обл.—94

    Банюнин, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94, 332

    Бардіїв, Словаччина —94 Бартатів, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—94

    Басалаєвка, с., Мурманський р-н, Кіровська обл.—54

    Басівка, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Батурин, смт., Бахмацький р-н, Чернігівська обл.— п.

    Батюхів[185], Івано-Франківська обл.—315

    Бахчисарай, м., р. ц., Кримська обл.—316

    Бачів, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—94

    Башкирська (Башкирская) АРСР—210

    Баштанський р-н, Миколаївська обл.—296

    Бегета, с., Володимир-Волинський р-н, Волинська обл.—252

    Безброди (Безбруди), с., Красненський (тепер Буський) р-н, Львівська обл.—79, 114, 135

    Безим’янка, с., Комі АРСР —334

    Бендери (Бендаси, Бендосы), х., (тепер с. Маркопіль) Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—150, 152

    Бендюга, с., Сокальський р-н, Львівська обл.—258

    Бенів, с., Золочівський р-н, Львівська обл.—39

    Бенькова Вишня, с., (тепер с. Вишня), Рудківський (тепер Самбірський) р-н, Львівська обл.—84

    Бердичів, м., р. ц., Житомирська обл.—52, 77, 94, 114

    Береги-Долішні, с. (тепер с. Береги), Самбірський р-н, Львівська обл.—94

    Берегомет, смт, Вижницький р-н, Чернівецька обл.— п., 200, 267, 328

    Бережани, м., р. ц., Тернопільська обл.— п., 53, 74, 94, 114, 120, 323, іл.

    Бережанський р-н, Тернопільська обл.— 94, 305, іл.

    Бережанський повіт —50, 94 Бережанщина —82, 305

    Береза, м., р. ц., Брестська обл.—309

    Береза-Картузька, концтабір, Березівський р-н, Брестська обл.—291, 307, 309, 315, 316

    Березів, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.— 114

    Березівці (Березовцы) [186], с., Ходорівський р-н, Львівська обл.—124

    Березники, м., Пермська обл.—285

    Березники, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.—327

    Берестейська (Брестська) обл.—316 Берестейщина —316

    Берестечківський р-н, Волинська обл.—200, 268

    Берестечко, м., Горохівський р-н, Волинська обл.—252

    Берестя (Брест), м., обл. ц.,—108, 309, 316, 333

    Берлихів, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 200

    Берлін, м., Німеччина —78, 333, іл., пр.

    Берхтенсгаден, Німеччина —315

    Бесарабія (Бесарабія) —п., 83, 94, 108, 263

    Бескиди, гори —316

    Бжевськ[186] —293

    Бидгощ, Польща —309

    Биків, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 104, 108

    Бистре (Быстрое), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.— 157

    Бистриця, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—65, 104

    Бистриця, річка,— 315

    Битків (Битьків), смт., Надвірнянський р-н, Івано-Франківська обл.—57, 94, 114

    Бичківці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Бишів, с., Радехівський р-н, Львівська обл.— 94

    Бишки, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.—6, 120

    Бібрка (Бобрка), м., Львівська обл.— п., 15, 71, 94, 114, 120, 143, 159

    Бібрський ліс —167

    Бібрський (Бібрецький, Бобрский) р-н, Львівська обл.— п., 139, 140, 143, 153, 159, 194, 217, 270

    Бібрецький р-н (див. Бібрський р-н)

    Бійнич (Гаї-Бійнич), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл. —104

    Біла (Біле), с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—75, 111

    Біле море— п., 104, 250, 323, 336 Біла Підляска, Польща —309

    Білгоройщина[187]—114

    Біле (Біла), с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—301

    Білий Камінь, с., Золочівський р-н, Львівська обл.—305

    Білі Ослави, с., Надвірнянський р-н, Івано-Франківська обл.— іл.

    Білівські Хутори, с., Рівненський р-н, Рівненська обл.—266

    Білка, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94

    Білки, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.— 327

    Білобожниця, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—10, 110, 111, 114

    Білобородово[186], Томська обл.—266

    Білогірський ліс —8

    Білогорща, с. (тепер у складі м. Львова) — п. Біломорськ, м., Карелія —259

    Білорусія (БССР) — п., 130, 216, 247, 293, 329

    Більче, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—111

    Більшівцівський (Большевцивский) р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Бір, с., Угорщина —327

    Бірки (Борки), с., Зіньківський р-н, Полтавська обл.—178

    Бірки Великі (див. Великі Бірки)

    Бір Кунинський (Бор Кунинский), с., Жовківський р-н, Львівська обл.—134

    Бірче, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 59, 114

    Бітля, с., Турківський р-н, Львівська обл.— іл.

    Блажів, с., Самбірський р-н, Львівська обл.— 85

    Близький Схід—316, пр.

    Блюдники (Блодники), с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—119, 315

    Бобруйськ, м., Могильовська обл.—293

    Боб’ятин, с., Сокальський р-н, Львівська обл. —187

    Бовшів (Бовшив), с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Богаревиця, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.—327

    Богданівка, с., (тепер у складі м. Львова) — 94, 254

    Богиня, ліс.—326

    Богородчани, смт., Івано-Франківська обл.— 94, 119, 315

    Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Богородчанщина, Івано-Франківська обл.— 119, 315

    Богослава, с., Ногінський р-н, Московська обл.—94

    Богутин, с., Поморянський (тепер Золочівський) р-н, Львівська обл.—171

    Боднарів, с., Калуський р-н, Івано-Франківська обл.—82

    Божа Воля,** с., Вербський р-н, Волинська обл.—268

    Божків*, с.—109

    Бойківщина —20, 64, 94

    Боєвичі (Бойовичі), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Болгарійка, с., (тепер с. Залізничне), Бел

    градський р-н, Ізмаїльська (тепер Одеська) обл.—94

    Болград, м., Ізмаїльська (тепер Одеська) обл.—94

    Болгарія —295

    Болехів, м., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—94, 108, 120, 316

    Болехівські гори —315

    Болехівці, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Болехівщина—316, 317

    Болоні (Болоня), с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—331

    Боневичі, с., Добромильський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—94

    Боржавське, с., Іршавський (тепер Виноградівський) р-н, Закарпатська обл.—327

    Бориничі, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—94

    Боринський (Боринский) р-н, Львівська обл.— 156, 201, 203, 243, 306

    Бориня, смт, Турківський р-н, Львівська обл.—306

    Борисковичі, с., Горохівський р-н, Волинська обл.—252

    Борислав, м., Львівська обл.— п., 49, 55, 68, 70, 94, 104, 108, 149, 293, 334

    Бориславський р-н, Дрогобицька обл.—124

    Борисоглібськ (Борисоглебск), м., Воронезька обл.—94

    Бориспіль, м., Київська обл.—109

    Борівка, с., Костопільський р-н, Рівненська обл.—266

    Борочиче (Борочичі), Горохівський р-н, Волинська обл.—252

    Борщів, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—9, 94, 120

    Борщівський р-н, Тернопільська обл.—9, 94, 120

    Борщівщина, Тернопільська обл.—58

    Борщовичі, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Босири, с. (тепер с. Вересневе), Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Боснія — пр.

    Бразілія — пр.

    Брани, с., Горохівський р-н, Волинська обл.— 252

    Братищів, с., Тлумацький р-н, Івано-Франківська обл.—91

    Братіслава (Bratislava), м., Словаччина—94

    Братківці, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 80

    Братськ, м., Іркутська обл.—250, 289

    Бринці Церковні, с. (тепер с. Вибранівка), Жидачівський р-н, Львівська обл.—120

    Брід, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.— 276

    Брієни (Брієн), с. (приєднане до м. Арциз) Арцизький р-н, Ізмаїльська (тепер Одеська) обл.—94

    Бровки, ст., Фастівський р-н, Київська обл.— 295

    Броди, м., р. ц., Львівська обл.—6, 44, 94, 120, 150, 189, 265, 305, 309, 316, 321

    Бродівський (Бродский) р-н, Львівська обл.— 153, 154, 183, 184, 265, 282

    Бродівщина, Львівська обл.—302

    Бродки, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—6, 94, 120

    Бронгалівка, с., Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.—53

    Брониця, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—71, 108

    Брошнів, с., Рожнятівський р-н, Івано-Франківська обл.—82, 316

    Бруншвік, Німеччина,—259

    Брухналь, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Брюховицький р-н, Львівська обл.—270

    Брюховичі, с. (тепер у складі м. Львова) — 43, 94, 114, 321

    Бряза, с. (тепер с. Козаківка), Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Бряни, с., Арцизький р-н, Ізмаїльська (тепер Одеська) обл.—94

    Бубнище, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—120, 334

    Бубрівці (тепер Польща) —94

    Буг, ріка —94, 108, 126, 252, 268

    Буглів, с., Лановецький р-н, Тернопільська обл.—287

    Будапешт, м., Угорщина—83, 119, 319

    Бузулук, м., Оренбурзька обл.—259

    Буенос-Айрес, м., Аргентина —103, пр.

    Бужок, с., Золочівський р-н, Львівська обл.— 94

    Букачівці, смт, Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 71, 200

    Букачівський р-н, Івано-Франківська обл.— 200, 265

    Буковець, ліс —326

    Буковець, с., Воловецький р-н, Закарпатська обл.—259

    Буковина — п., 75, 83, 94, 260, 263, 269, 272, 315, пр.

    Буковина, с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Львівська обл.—124

    Бунів (Бунив), с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.— п., 94, 188, 200

    Бураки, с., (Буряки), Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Бурканів, с., Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.—53, 94

    Бурштин, смт., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—94, 322

    Бурштинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 119, 200

    Бурят-Монгольська АРСР — 210

    Бусовисько (Бусовиско), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—85, 157

    Буськ, м., р. ц., Львівська обл.— п., 38, 94, 114, 120, 285

    Буський р-н, Львівська обл.—153 Бухара, м., обл. ц.— пр.

    Бухенвальд, м. Німеччина —33 Буховичі, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200

    Бучач, м., р. ц., Тернопільська обл.—94, 304, 309, 316

     

    Вага, с., Підгаєцький (тепер Теребовлянський) р-н, Тернопільська обл.—53

    Ваніно, смт, Хабаровський край —303, 305, 324, 329

    Ваньковичі, с., Самбірський р-н, Львівська обл.—94

    Вапнярка, смт, Томашпільський р-н, Вінницька обл.—295

    Варшава, м., Польща — п., 147, 268, 309, 333

    Васильківці, с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—94

    Васючин, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 6, 307

    Ватикан (Ватікан) — п., 208, 218, 261

    Вацевичі[188]— 108

    Велика Вишенька, с., Яворівський р-н, Львівська обл. (зняте з адміністративного обліку) —81

    Велика Вільшаниця (Б-Ольшаница, Б-Ольшаныця), с., Золочівський р-н, Львівська обл.—94, 135, 137

    Велика Тур’я, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Велика Україна—94, 274, 281, 315, 316, 329

    Великий Березний, смт, Закарпатська обл.— 259, іл.

    Великий Дорошів, с., Куликівський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.— 43, 114, 174

    Великий Заланів (див. Заланів)

    Великий Любінь (Люблин Великий), смт, Городоцький р-н, Львівська обл.—94, 126

    Великий Полюхів, с., Золочівський р-н, Львівська обл.—279

    Великі Бірки, смт, Тернопільський р-н, Тернопільська обл.—118, 255, 322

    Великі Глібовичі, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94

    Великі Грибовичі, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—94

    Великі Дідушичі, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—80

    Великі Ком’яти, с., Виноградівський р-н, Закарпатська обл.—327

    Великі Межирічі (Великі Межиріччя), с., Корецький р-н, Рівненська обл.—273

    Великі Мокряни, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200, 296

    Великі Мости, м., Сокальський р-н, Львівська обл.—94

    Великі Підліски, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94

    Великомостівський (Велико-Мостівський, Велико-Мостовский, В. Мостовский) р-н, Львівська обл.— п., 126, 153, 154, 200

    Великополе, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Вельськ, м., р. ц., Архангельська обл.—259

    Вельський (Вельский) р-н, Архангельська обл.—4

    Венеція, м., Італія —309

    Вербиця, с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.— 124

    Вербівчик, с., Бродівський р-н, Львівська обл.—6, 120

    Вербіж, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—326

    Вербка, с., Дарахівський (тепер Теребовлянський) р-н, Тернопільська обл.—119

    Вербський (Вербівський) р-н, Рівненська обл.—200, 287

    Верещиця, с., Яворівський р-н, Львівська обл. (зняте з адміністративного обліку) —81

    Верхнє Синьовидне (Верхнє Синєвидне, Верхне Синьовидне, Вижне Синьовидне, Синєвидне Вижне, Синєвидське Вижне), смт, Сколівський р-н, Львівська обл.—41, 94, 242, 243, 312, іл.

    Верхні Гаї, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—47, 67, 104

    Верхній Дорожів, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Верхній Лужок, с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—56, 85

    Верхня Луковиця, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—243

    Верхня Стинава, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—274

    Верхньоуральськ (Верхній Уральськ), м., р. ц., Челябінська обл.—250, 259

    Верхотур’є {Верхатар), м., р. ц., Свердловська обл.—259

    Верчани, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 274

    Виборг, м., р. ц., Ленінградська обл.— 94

    Вибранівка, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—6, 94

    Вибудів, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.—305

    Виженка, с., Вижницький р-н, Чернівецька обл.—267

    Вижниця, м., р. ц., Чернівецька обл.— 94, 328

    Вижницький р-н, Чернівецька обл.—267

    Вилегодський (Вилегодский) р-н, Архангельська обл.—4, 272

    Вим, ріка —250

    Винники, с., Підбузький (тепер Дрогобицький) р-н, Львівська обл.—104, 195

    Винники, м. (тепер у складі м. Львова) — 94, 108, 151

    Винниківський (Винниковский) р-н, Львівська обл.—140, 153, 166, 239, 270

    Виноградівщина, Закарпатська обл.— 327, 329

    Виноградівський (Виноградовский) р-н, Архангельська обл.—4

    Виписки, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—9

    Вирів, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94

    Висковський р-н, Кіровоградська обл.—177

    Висоцьке, с., Пониковецький (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—126

    Витвиця (Витвиці), с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—248, 316

    Вичегда, ріка —250

    Вичулки (Вичілки), с. (тепер с. Гончарівка), Монастириський р-н, Тернопільська обл.—51

    Вишенька (Вишинка), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл. —149, 200, 301

    Вишера, ріка —250

    Вишків, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.— іл.

    Вівня, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—274 Відень, м., Австрія —83, 260, пр.

    Віжомля, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 200

    Військо, с., (тепер Республіка Польща) — 69, 114

    Вікторів (Викторів), с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Вілька Роснівська (Вілька Руснівська), с. (тепер с. Роснівка), Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Вільне, с., Новомосковський р-н, Дніпропетровська обл.—108

    Вільнюс, м., Латвія —250

    Вільхівка, с., Сяноцький повіт (тепер Польща) —101

    Вільхівка, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.—327

    Вільхівчик, с., Чортківський повіт (тепер Гусятинський р-н, Тернопільська обл.) —111

    Вільшаниця (див. Велика Вільшаниця) Вільшаниця, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Вінниця (Винниця), м., обл. ц.— п., 52, 250, 253, 295, 315, іл.

    Вінницька (Винницька) обл.—104, 108, іл.

    Владивосток, м.—108, 250, 300

    Вовків (Вовкив), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— 94, 142

    Вовча Гора, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Вовчок, с., Турійський р-н, Волинська обл. (зняте з адміністративного обліку) —268

    Водники, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94, 114

    Войнилів, смт, Калуський р-н, Івано-Франківська обл.—94, 315

    Войнилівський р-н, Івано-Франківська обл.—п. Волга, ріка —4, 83, 116, 300, 316

    Волинська (Волынская) обл.—119, 249, 262, 268, 298, 305, 325

    Волинь — п., 64, 88, 94, 114, 119, 252, 262,264, 266, 268, 286; 290, 293, 305, 324, 325, 332, 336, іл.

    Волиця, с., Сокальський р-н, Львівська обл.— 186

    Волове, с. (тепер смт Міжгір’я), р. ц., Закарпатська обл.—259

    Вологда, м., обл. ц.—272

    Вологодська (Вологодская) обл.—2, 4, 104

    Володава, м. (тепер Польща) —94

    Володимир, м., обл. ц.—250, пр.

    Володимир-Волинський, м., р. ц., Волинська обл.—268

    Володимирецький р-н, Рівненська обл.—277

    Володимирці, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—94

    Волосниця, с., Кіровська обл.—280

    Волостків, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Волосянка, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242, 274

    Волоч, с., Березівський повіт (тепер Польща) —50, 114

    Волочиськ, м., р. ц., Хмельницька обл.—94

    Волоща, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Волощина, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94

    Воля Висоцька (Воля Высоцкая), с., Жовківський р-н, Львівська обл.—134, 301

    Воля Задеревацька (тепер с. Задеревці), Стрийський р-н, Львівська обл.—54, 80

    Воля Коблянська (Воля-Коблянская), с. (тепер с. Воля), Старосамбірський р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.— 138

    Воля Якубова (Воля), с. (тепер с. Воля), Дрогобицький р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—60, 104, 108, 230

    Воркута, м., Комі АРСР —243, 248, 250, 253, 274, 275, 278, 284, 287, 290, 293, 301, 305, 309, 312, 315, 316, 326, 330,333, 334, іл.

    Воркута, ріка —315

    Вороблевичі, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—108

    Вороблячин, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Воронеж, м., обл. ц. —108

    Воронезька (Воронежская) обл.—210, 216

    Ворончин (Ворончино), с., Рожищенський р-н, Волинська обл.—249

    Вороців, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—21, 114

    Ворошиловград, м. (тепер м. Луганськ), обл. ц. —104, 108

    Ворошиловградська (тепер Луганська) обл.— 188

    Ворошиловськ, м. (тепер м. Алчевськ), Луганська обл. —108

    Вощанці, с., Рудківський (тепер Самбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—84, 114

    Врангеля, острів —250

    Вронки, Польща —309

    Вуйковичі, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    В’язова, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—43

    В’ятка, ріка —250

     

    Гадинківці, с. (тепер с. Комсомольське), Гусятинський р-н, Львівська обл.—111

    Гадонці* —52

    Гаї, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.— 140

    Гаї-Бійнич (див. Бійнич)

    Гаї Вижні (див. Верхні Гаї)

    Гаї-Дітковецькі (Гаї Дитковицькі), с., Бродівський р-н, Львівська обл.—94, 120

    Гаї Нижні (див. Нижні Гаї)

    Гайдаки, с., Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.—322

    Галаси, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—301

    Галицький повіт—316

    Галицький р-н, Івано-Франківська обл.— п., 119, 315

    Галич, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— п., 94, 315

    Галичина — п., 48, 94, 114, 151, 242, 254, 255, 261, 266, 269, 285, 301, 305, 306, 309, 316, 321, 323, 336, пр.

    Галівка (Галивка), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.— 157

    Гамаліївка, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94, 181

    Гамбург, м., Німеччина—7

    Ганьковичі (Ганьковичи), с., Мостиський р-н, Львівська обл.—149, 200

    Гвіздецький р-н, Івано-Франківська обл.—200

    Гвоздеччина, Івано-Франківська обл. —105

    Гельзендорф, с. (тепер с. Загірне), Стрийський р-н, Львівська обл.—99

    Гербутів, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307

    Германія (Німеччина) —80

    Гійче, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 312

    Глещава, с., Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.— іл.

    Глибівка, с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—119, 315

    Глибока, смт, р. ц., Чернівецька обл.—283

    Глибока, с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Глинна, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.—270

    Глиняни, смт., Золочівський р-н, Львівська обл.—25, 94, 114, 121, 278, 279

    Глинянський р-н, Львівська обл.—94, 135, 153, 170, 279

    Глібовичі Великі (див. Великі Глібовичі) Глібовичі, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94, 114, 121, іл.

    Глухостав**, с., Копичинський повіт —94

    Глушків, с., Городенківський р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Гниле, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242

    Гнилиці, с., Підволочиський р-н, Тернопільська обл.—287

    Гніздичів, смт, Жидачівський р-н, Львівська обл.—94

    Гнійниці**, с., Краковецький р-н, Львівська обл.—200

    Годині, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 200

    Голе Равське (див. Равське)

    Голинь, с., Калуський р-н, Івано-Франківська обл.—94, 318

    Головецьке, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—242, 243, 312

    Гологірки (Гологорки), с., Золочівський р-н, Львівська обл.—137

    Гологори (Гологоры), с., Золочівський р-н, Львівська обл.—135, 137

    Голодів**, с., Радехівський р-н, Львівська обл.—126

    Голодівка, с. (тепер с. Луковище), Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307

    Голодівка, с., Судово-Вишнянський р-н, Львівська обл.—200 Голодівський ліс —307

    Голоско (Голоско Велике), с. (тепер у складі м. Львова) —94, 323 Голубих (Голубых)*, х.,—134

    Горбачі, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Горбків (Горбков), с., Сокальський р-н, Львівська обл.—151

    Гординя, с. Самбірський р-н, Львівська обл.— п.,

    Горинець*, с.—108 Горинь, ріка —287, 288

    Гориславичі (Гориславовичі), с., Мостиський р-н, Львівська обл.—200

    Горі, м., Південно-Осетинська автономна обл.—108

    Горішня Слобідка, с., Монастириський р-н, Тернопільська обл.—51

    Горлівка, м., Донецька обл.—255, 288

    Городенка, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— 94, 200

    Городенщина, Івано-Франківська обл.—107

    Городниця, с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл. — 111

    Городня, м., р. ц., Чернігівська обл.—94

    Городико (Городыко)**, м., Дублянський р-н, Дрогобицька обл. —195

    Городиславичі (Городиславичи), с., Бібрський (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— п., 140, 159, 194

    Городище, м., р. ц., Черкаська обл.—316

    Городок, м., р. ц., Львівська обл.— п., 63, 94, 114, 147

    Городоцький (Городокский) р-н, Львівська обл.— 94, 126, 144, 153, 168, 213, 313

    Городоччина (Городеччина), Львівська обл.— 52, 270

    Горохів, м, р. ц., Волинська обл.—94, 252, 268

    Гороховище (Горохівці), с., Любомльський р-н, Волинська обл.— п.

    Горький, м., обл. ц.—94

    Горьково*—126

    Горьковська (тепер Нижньо-Новгородська) обл.—4, 250, 259

    Гостинцеве, с., Мостиський р-н, Львівська обл.—200

    Гошани, с. (тепер с. Градівка), Городоцький р-н, Львівська обл.—144

    Гошів, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—123, 315, 316

    Грабівці (Грабківці), с., Борщівський р-н, Тернопільська обл.—115

    Грабовець, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242

    Гребенів, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242

    Гребенці (Гребінці), с., Жовківський р-н, Львівська обл.—94

    Г реково*—126

    Гремаченський вугільний басейн—305 Гренобль, м., Франція—268

    Греція—336, пр.

    Грибовичі Великі (див. Великі Грибовичі) Григорів, с., Монастириський р-н, Тернопільська обл.—51

    Грималівка (Гримайлівка), с., Бродівський р-н, Львівська обл. —183, 184

    Грозова (Грозева, Грозьова), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.— п., 157

    Грудзьондз, м., Польща—309

    Грузія (Грузинська PCP) —94, 108, 210, 216, 271

    Грушів, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108, 278

    Гряда, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 43

    Губаха, м., Молотовська (тепер Пермська) обл.— 256

    Губичі, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—69, 104, 114

    Губки, с. (тепер с. Боброїди), Жовківський р-н, Львівська обл.—293

    Гумниська, с., Буський р-н, Львівська обл.— 6, 94, 120

    Гусаків (Гуськів), с., Мостиський р-н, Львівська обл. —149, 200

    Гусятин, смт, р. ц., Тернопільська обл.— 108, 111

    Гуцульщина —64

     

    Давидів, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Дайрен (Порт-Дайрен), м., Китай—300

     Далека Північ (Дальний Север) —204

    Далекий Схід (Дальний Восток) —п., 108, 305

    Далява, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104

    Данилово, с., Хустський р-н, Закарпатська обл.—276

    Данильче, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307

    Даничів, с., Корецький р-н, Рівненська обл.— 273, 336

    Дассау, м., Німеччина —263

    Дауда, м.*—259

    Дауда-Сенч*—259

    Даурський р-н, Красноярський край—119

    Дашава, смт., Стрийський р-н, Львівська обл.—80, 229, іл.

    Лев’ятники, с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Львівська обл.—243

    Дежньова, мис —250

    Демидівка, смт, Млинівський р-н, Рівненська обл.—200

    Демидівський р-н, Рівненська обл.—200

    Демня, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—334

    Дем’янів Лаз, Івано-Франківська обл.—315

    Дениски, с., Сокальський р-н, Львівська обл.— 301

    Деражня, смт, р. ц., Хмельницька обл.— 295

    Дережичі (Дережиці, Дережички), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—56, 104, 108

    Джамбул, м., обл. ц.—109 Джанкой, м., р. ц., Кримська автономна республіка —290

    Джезказган, м., обл. ц.—250, 252, 273, 276, 290, 293, 328

    Джонка, с-ще, Хабаровський край —254

    Джулинка, с., (тепер Бершадський р-н), Вінницька обл.—295

    Джурин, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Дзвиняч, с., Заліщицький р-н, Тернопільська обл.—75

    Дидятичі, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.—200

    Димитров (Димитров), м., Московська обл.— 250

    Дички, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—322

    Дичківські ліси —322

    Дідилів, с., Кам’янсько-Буський р-н, Львівська обл.—94

    Дідушиці Великі (див. Великі Дідушичі) Ділятин (Делятин), смт, Надвірнянський р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Дмитрів (Дмитре), с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—270

    Дмитрів (Дмитров), с., Радехівський р-н, Львівська обл.—94, 141

    Дмитровичі, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.—200

     Дніпро (Днепр), ріка — п., 307, 316

    Днестрин-Головецький (Днестрин-Головецкий), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—157

    Дніпродзержинськ, м., Дніпропетровська обл.—295, 296

    Дніпропетровськ, м., обл. ц.— п., 108, 295, 336 Дніпропетровська обл.—94

    Дніпропетровщина —94 Дністер, ріка —94, 96, 104, 108, 114, 314, 315, 326

    Добринів, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—322 Добричів, ліс —326

    Добрівляни, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—7

    Добрівляни, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—281

    Добрівляни,* с.—104, 108

    Доброгостів, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—67, 104, 334

    Добромиль, м., Старосамбірський р-н, Львівська обл.— п., 67, 69, 78, 94, 104, 114, 313

     Добромильський повіт —69

    Добромильський р-н, Львівська обл.— п., 67, 124, 200, 201, 234

    Добросин (Добросино), с., Жовківський р-н, Львівська обл.—134, 162

     Добротвір (Добротвор), с. (тепер смт), Кам’янсько-Струмиловський повіт (тепер Кам’янсько-Бузький р-н), Львівська обл.—94, 192

    Добряни,* с.—80

    Добряни, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—94, 168

    Добряни, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 94

    Добряничі (Добряни), с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94, 114, 167

    Довге,*, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 307

    Довге, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 243

    Довге, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 65, 104

    Довгі Ляшки* —94

    Довголука, с., Сколівський (тепер Стрийський) р-н, Львівська обл.—243, 274, 317

    Довгопілля, с., Путильський р-н, Чернівецька обл.—328

    Долина, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— 94, 120, 274, 316

    Долинівка**, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242

    Долинський повіт—316

    Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—80 Долинщина —316

    Долиняни (Доленяни), с., Городоцький р-н, Львівська обл.—147

    Долішній Лужок, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—67, 100, 104, 108

    Домажир, с., Івано-Франківський (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—211

     Домашів, с., Сокальський р-н, Львівська обл.—94 Домброво* —126 Дон, ріка —83, 285

    Донбас (Донецький басейн) —п., 108, 116,

    200, 255, 280, 285, 288, 305, 311 Донецьк, м.—291, 315

    Донецька обл.—301

    Дорогів, с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Дорожів (див. Верхній Дорожів)

    Дорошів (див. Великий Дорошів) Дрогобицька (Дрогобычская) обл.—35, 48, 124, 126, 132, 155, 156, 158, 164, 195, 201, 218, 219, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 233, 234, 235, 256

    Дрогобицький (Дрогобычский) р-н, Львівська обл.— п., 67, 201, 203, 231, 240, 243, 272, 334, пр.

    Дрогобич (Дрогобич) м., р. ц., Львівська обл.— п., 5, 7, 23, 33, 34, 35, 38, 40, 47, 48, 49, 55, 56, 60, 61, 65, 67, 68, 70, 71, 72, 86, 90, 94 , 95, 100, 101, 104, 105, 107, 108, 109, 112, 114, 124, 158, 203, 219, 225, 229, 234, 242, 243, 256, 274, 292, 294, 296, 312, 317, 330, 331, іл., пр.

    Дрогобнччина — п., 35, 219, 231, 234, 256, 316, іл.

    Дроговиж (Дроговижи), с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—114, 229

    Дружин,** с., Тернопільська обл.—75

    Дружківка (Дружковка), м., Донецька обл.— 301

    Дубаси, х., Красненський (тепер Золочівський) р-н, Львівська обл.—135, 137

    Дубівці, с., Тернопільський р-н, Тернопільська обл.—6, 120

    Дубляни, смт, Жовківський р-н, Львівська обл.—94, 305

    Дублянський р-н, Дрогобицька обл.—124, 195, 201, 219

    Дубнівський р-н, Рівненська обл.—287

    Дубно, м., р. ц., Рівненська обл.— п., 14, 22, 52, 94, 114

    Дубнівський повіт —94

    Дубове, смт, Тячівський р-н, Закарпатська обл.—329

    Дубовка, с., Карагандинська обл.—293

    Дубрівка, с. (тепер с. Золотареве), Хустський р-н, Закарпатська обл.—245

    Дуброва, ліс —326

    Дудінка, м., Красноярський край—311, 336

    Дукля, Польща —94

    Дуліби, с., Ново-Стрілецький (тепер Жидачівський) р-н, Львівська обл.—94

    Дусанів, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94

    Дурмін, ст., Хабаровський край 284 Дюксин, с., Костопільський р-н, Рівненська обл.—266

    Дядьковичі, с., Рівненська обл.—312

     

    Ебензе, м., Німеччина —315

    Ельген, м., Магаданська обл.—250, 305

    Екібастуз, м., р. ц., Павлодарська обл.— 250, 293

    Есне*—316

    Естонія (Зстонская ССР) —210, 216, 336

     

    Європа — п., 55, 275, 316 Єгипет —316

    Єлець, м., р. ц., Липецька обл.—311

    Єнакієве (Єнакієво), м., Донецька обл.—288

    Єнісей, ріка —336 Єнісейська затока —336 Єреван, м.—108

    Єрцево, смт, Коношський р-н, Архангельська обл.—259

    Жаб’є, с. (тепер смт Верховина), Верховинський р-н, Івано-Франківська обл.—107

    Жванець, с., Кам’янець-Подільська губернія (тепер Кам’янець-Подільський р-н, Хмельницька обл.) — іл.

    Женовп, с., Магаданська обл.—291

    Живачів, с., Тлумацький р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Жигулівськ, м., Куйбишевська обл.—250

    Жидатичі (див. Гамаліївка)

    Жидачів, м., р. ц., Львівська обл.—94

     Жидачівський повіт —94

    Жидачівський (Жидачевський) р-н, Львівська обл.—201, 203, 287, 294, 303, 334.

    Жирівка (Жировка), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— 142

    Житомир, м., обл. ц.— п., 55, 94, 312

    Житомирська обл.—54, 94, 222, 320

    Житомирщина — п., 248, 293

    Жобрин, с., Рівненський р-н, Рівненська обл.— 266

    Жовква (Жолква, Жолкев), м., р. ц., Львівська обл.— п., 25, 94, 114, 126, 133, 134, іл.

    Жовківський (Жовковский, Жолкевский) р-н, Львівська обл.— п., 94, 126, 134, 153, 154, 161, 162, 200, 293, 301, 305.

    Жовківщина, Львівська обл.—21, 43, 114

    Жовчів, с. (тепер с. Калинівка), Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307

    Жогатин* —104

    Жулин, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 80

    Журавнівський (Журавненський, Журавновский) р-н, Львівська обл.—41, 200, 201

    Журавне (Журавно), смт, Жидачівський р-н, Львівська обл.—94, 96, 292, 294, 334.

    Жури (Журы-Скиры), х., Жовківський р-н, Львівська обл. (знятий з адміністративного обліку) —134

     

    Забава, с., Радехівський р-н, Львівська обл.— 94

    Забайкалля —119

    Заболотівський р-н, Станіславська обл.—200

    Заболотівці (Заболотовцы), с., Жидачівський р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—94, 203

    Заболотці (Заболотцы), с., Пониковецький (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.— 94, 180

    Забужжя (Забужье) —126 Завадів*, с., Львівська обл.—52, 94, 114, 274

    Завалля, с., Снятинський р-н, Івано-Франківська обл.— пр.

    Завидовичі, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—63, 114

    Завій, с., Калуський р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Зав’язанці (Зав’язані), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Загвіздя, с., Тисменицький р-н, Івано-Франківська обл.—298, 312

    Загіречко, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—94

    Загороди, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 94

    Задвір’я, с., Буський р-н, Львівська обл.—94

    Задиби (Задыбы), с., Турійський р-н, Волинська обл.—119

    Закарпаття — п., 241, 242, 248, 276, 293, 308, 316, 326, іл., пр.

    Закарпатська (Закарпатская) обл.—276 Закарпатська Русь (Закарпатская Русь) — 320

    Закарпатська Україна —48, 285 Закерзоння — п., 336, іл.

    Закомар’я (Закомаря), с., Буський р-н, Львівська обл.—94

    Заланів, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—322

    Залип’я, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—74, 114, 307, 322 

    Залізниця, с., Корецький р-н, Рівненська обл.— п., 336

    Залізничний р-н, м. Львів—153

    Залісся, х. (приєднаний до с. Волове), Перемишлянський р-н, Львівська обл.—56, 111

    Залісці (Залізці), с., Збаразький р-н, Тернопільська обл. —120

    Заліська Воля, с., Ляшківський р-н, Львівська обл. (тепер Польща) —94

    Заліщики, м., р. ц., Тернопільська обл.— п., 94, 114, 242

    Заліщицький (Залещицкий) р-н, Тернопільська обл.—200, 249

    Залокоть (Залікоть), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—86, 104

    Залуже, с., Сянокський повіт (тепер Польща) — п., 101

    Залужжя (Залуже, Залуже-Солонець), с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— 94

    Залужжя, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—148, 200

    Залуква, с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—94, 315

    Залуччя (Залучи), с., Снятинський (тепер Коломийський) р-н, Станіславська (тепер Івано-Франківська) обл.—119

    Замарстинів (тепер у складі м. Львова) — п., 94, 104, 291, 302

    Замосте**, с., Вербенський р-н, Волинська обл.— 119

    Запитів, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94

    Заплатин, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—94, 281

    Заполяр’я —321, пр.

    Запоріжжя, м., обл. ц.— п., 104, 108, 293

    Запорізька обл.—43

    Зарваниця, с., Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.—53

    Зарічне, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—292

    Заріччя, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.—327

    Зарудці, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—94

    Заставнівський р-н, Чернівецька обл.—269

    Західна Волинь — пр.

    Західна Європа —336 Західна Німеччина —336

     Західні області Білорусії (Західна Білорусія, западные области Белоруссии, Западные области БССР) — п., 1, 2, 3, 4, 210, 216, 293, 316

    Західні області України (Західна Україна, Захід України, західні землі України, Західні українські землі, західноукраїнські землі, Західньо-Українські землі, Западная Украйна, западные области Украинской ССР, Западные области Украины, Западные области УССР) — п., 1, 2, 3, 4, 14, 30, 41, 48, 80, 89, 109, 119, 126, 130, 134, 136, 141, 142, 196, 197, 198, 199, 200, 202, 209, 210, 216, 220, 241, 244, 249, 254, 255, 256, 259, 262, 269, 284, 297, 298, 300, 305, 307, 312, 316, 321, 323, 332, 336, пр.

    Зашків, с., Львівський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.—94

    Зашків (Зашков), с., Золочівський р-н, Львівська обл. —135

    Зашковичі, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—63

    Заясенів, х. (приєднаний до с. Межигір’я), Турківський р-н, Львівська обл.—306

    Збараж, м., р. ц., Тернопільська обл. —120 Збоїська (Збоїща), с. (тепер у складі м. Львова) —94, 305

    Зборів, м., р. ц., Тернопільська обл. —120

    Збруч, ріка—114, 316, 324

    Звенигород, с., Бібрський (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— 114, 143, 163, 194, 300

    Звиняч, с., Чортківський повіт (тепер Чортківський р-н, Тернопільська обл.) —111

    Звір, с., Самбірський р-н, Львівська обл.—85

    Зелена (Зелене), с., Жаб’ївський (тепер Верховинський) р-н, Станіславська (тепер Івано-Франківська) обл.—324

    Зелений Клин —305

    Зимівки, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 334

    Зимна Вода, с. (тепер с. Водяне), Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Зміїв, (Змієв), смт (тепер м. Готвальд); р. ц., Харківська обл.—94

    Знесіння (Знесіння Нове, Знесіння Старе), с. (тепер у складі м. Львова) —6, 94, 114, 120, 151

    Золотареве (Золотарево), с., Хустський р-н, Закарпатська обл.—276

    Золотий Потік, с., Бучацький р-н, Тернопільська обл.—200

    Золотковичі (Золоткевичі), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.— 149, 200

    Золотники, с., Підгаєцький повіт (тепер Теребовлянський р-н, Тернопільська обл).— 53, 94, 200

    Золочів, м., р. ц., Львівська обл.—36, 39, 89, 94, 114, 115, 120, 290, 291, 309, 336, іл.

    Золочівський повіт —36, 94 Золочівський р-н, Львівська обл.—153, 305 Золочівщина, Львівська обл.—36, 39, 114, 321

    Зубейки, х. (приєднаний до с. Білани), Жовківський р-н, Львівська обл.—301

    Зубків (Зубков), с., Сокальський р-н, Львівська обл.—186

    Зубра, с., Винниківський (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—166

    Зубриця, с., Турківський р-н, Львівська обл.— 306

     

    Іваники, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Іванівка (див. Новоіванівка)

    Іванівці, с., Мукачівський р-н, Закарпатська обл.—245

    Іванківці (Іваниківці), с., Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Іваново, м., обл. ц.—250 Іванівська (Ивановская) обл.— 1, 2, 108

    Івано-Франківськ, м., обл. ц.—250, 251, 254, 278, 294, 297, 298, 311, 312, 316

    Івано-Франківська обл.—280, 284, 290, 307, 312, 315, 316, 319, 322, 324

    Івано-Франківський (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.— п., 134, 153, 178

    Івано-Франківщина—119, 316, 322, іл.

    Іванчани (Іванчаки), с., Збаразький р-н, Тернопільська обл.—6, 120

    Івдель, м., Свердловська обл.—250

    Іжевськ, м., Удмуртська АРСР — п. Іжеморка, ст., Кемеровська обл.—290

    Ізвестково, ст., Єврейська авт. обл.—303 Ізмаїл, м., Одеська обл.—94

    Ізмаїльська обл.—94 Ізраїль —312

    Ізюмський р-н, Харківська обл.—191

    Ілемня, с., Рожнятівський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Інгарка, м., Красноярський край —253

    Інгрія, Фінляндія—316 Індигірка, м., Якутська АРСР —304

    Інта, м., Комі АРСР — п., 24, 248, 250, 277, 288, 293, 295, 297, 312, 318, 321, 328, 330

    Іорданівка, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька обл.—200 Ірак —329

    Іркутськ (Иркутск), м.— п., 250, 255, 284, 302, 319

    Іркутська (Иркутская) обл.— п., 4, 104, 199, 210, 250, 255, 288, 289, 294, 302, 312, 315, 317, 324

    Ірмезійово, с., Тячівський р-н, Закарпатська обл.—319

    Іршава, м., р. ц., Закарпатська обл.—276, 327

    Іршавщина, Закарпатська обл.—327

    Ісаї, с., Турківський р-н, Львівська обл.— 67, 100, 104 Італія —309, 336, пр.

    Ішків, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.— 114

     

    Йорданівка (див. Іорданівка)

    Йосипівка, с., Малинський р-н, Житомирська обл.—320

    Кавказ — п., 104, 247

    Кагановичський (Кагановычский) р-н, Луганська обл.— 188

    Кадобна, с., Калуський р-н, Івано-Франківська обл.— 316

    Кадлубинська (Кадбулийсько), с., Бродів-ський р-н, Львівська обл.— 94, 177

    Кадубці, с., Заставнівський р-н, Чернівецька обл.— 269

    Казань, м., Татарська АРСР — 250

    Казахстан (Казахська PCP, Казахская ССР)—п., 94, 104, 204, 210, 241, 250, 254, 263, 272, 273, 276, 279, 280, 281, 285, 290, 293, 308, 316, 323, 327, 331, іл., пр.

    Кайданів (приєднане до с. Ракошин), с., Мукачівський р-н, Закарпатська обл.— 94

    Калинів, с., Самбірський р-н, Львівська обл.— 314

    Калинівщина, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Калінінська обл.— 104, 108, 250 Калузька обл.— 250

    Калуська округа, Івано-Франківська обл.— 315

    Калуський р-н, Івано-Франківська обл.— 315, 316, 318

    Калуш, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— п., 94, 114, 318

    Калущина, Івано-Франківська обл.— 315

    Кальна, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.— 316

    Кальне, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 112, 242, 306

    Каменка, * с.— 322

    Камінь, с., Рожнятівський р-н, Івано-Франківська обл.— 131

    Камінь-Каширський р-н, Волинська обл.— 268

    Кам’янець-Подільський, м., р. ц., Хмельницька обл.— 104, 108, 259, пр.

    Кам’янка, с., Глибоцький р-н, Чернівецька обл.— 283

    Кам’янка (Каменка), с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 128, 242, 334

    Кам’янка-Бузька (Кам’янка-Струмилова, Камінка Струмилова, Каменка Струмилова, Каменка-Бугск), м., р. ц., Львівська обл.— 15, 94, 114, 120, 134, 139

    Кам’янське, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.— 327

    Кам’янсько-Бузький (Кам’янко-Бузький, Каменко-Бугский, Каменко-Бузький) р-н, Львівська обл.— 139, 153, 192, 200, 236, 279, 291, 302, 332, 333, 335

    Канада — 309, пр.

    Кандалакша (Кандалаша), м., Мурманська обл.— 94

    Канськ, м., р. ц., Красноярський край — 296

    Капустинці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— іл.

    Карабас, смт., Карагандинська обл.— 285, 297

    Караганда — 242, 250, 253, 281, 293, 313, 315, 316, 324, 328

    Карагандинська (Карагандинская) обл.— 119, 297, 316

    Каракуль, м., р. ц., Бухарська обл.— 316 Карані *— 94

    Каргополь, м., р. ц., Архангельська обл.— п. Карелія (Карело-Фінська республіка, Карело-Финская ССР)— 94, 210, 250, 259

    Карів, с., Сокальський р-н, Львівська обл.— 258, 301

    Карлів, с., (тепер с. Прутівка), Снятинський р-н, Івано-Франківська обл.— 94

    Карпати, гори — п., 126, 259, 264, 274, 294, 301, 306, 312, 315, 316, 318, 334

    Карпатська Україна (Карпато-Українська держава)— 48, 94, 242, 248, 308, 316, 320, іл.

    Карське море — 336

    Катинь, м., Смоленська обл.— 309

    Каунас, м., Литва — 250

    Кафа (тепер Феодосія), м., Кримська обл.— 254

    Кельчеці, с., Польща — 309

    Кемерово, м., обл. ц.— п., 250

    Кемеровська (Кемеровская) обл.— п., 199, 210, 213, 215, 250, 257, 278, 282, 290, 296, 312, 323, 330

    Кемь (Кем), м., Карельська АРСР — 250

    Кенгір, с-ще, Казахстан — 279, 293

    Кенігсберг, м., (тепер м. Калінінград), обл. ц.— 310

    Керниця, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 94

    Кзльцы, Республика Польща — 309

    Киданці, с., Тернопільська обл.— іл.

    Київ (Киев)— п., 54, 94, 104, 108, 196, 245, 248, 250, 254, 261, 262, 266, 268, 274, 281, 283, 284, 288, 290, 295, 309, 312, 314, 315, 316, 317, 321, 325, 333, 336, іл., пр.

    Київець (Киевец), с., Миколаївський р-н,

    Львівська обл.— 224

    Київська (Киевская) обл.— 108, 192, 198, 246

    Київська Русь —307 Київщина —315, іл.

    Кикишівка, с., Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Киргизька PCP (Киргизская ССР) —210

    Кисельовск, м., Кемеровська обл.—257

    Китай —300, 316

    Кізел (Кизил), м., Пермська обл.—285

    Кіров, м., обл. ц.—104, 250

    Кіровоград, м., обл. ц.—94

    Кіровоградська (Кировоградская) обл.—43, 104, 177, 245

    Кіровоградщина —316

    Кіровська (Кировская) обл.— п., 2, 4, 54, 104, 108, 124, 125, 130, 210, 280

    Кіцманський р-н, Чернівецька обл.—269

    Клевань, смт., Рівненський р-н, Рівненська обл.—266

    Клекотів, с., Бродівський р-н, Львівська обл.— 183

    Клепарів, с., (тепер у складі м. Львова) —309

    Климець, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 243

    Княгиничі, с., Мостиський р-н, Львівська обл.—200

    Княж-Погост, с., Комі АРСР —259

    Княже, ст, Золочівський р-н, Львівська обл.— 305

    Княжолука, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—123

    Княжпіль (Княжополе, Княжполе, Княжополь), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—67, 69, 100, 104, 114, 228

    Кобиловолоки, с., (тепер с. Жовтневе), Теребовлянський р-н, Львівська обл.—114

    Кобиляки, м., р. ц., Полтавська обл.— 291

    Кобло-Старе, (Кобло-Старо), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—138

    Кобрин, м., р. ц., Берестейська обл.—309

    Ковальське,** с., Львівська обл.—301

    Ковель, м., р. ц., Волинська обл.—264, 268, 295

    Ковельський р-н, Волинська обл.—268

    Кожва, смт., Комі АРСР —259

    Кожичі (Кожич), с., Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Кожухів, с., (тепер у межах м. Москви) — п. Козина (Козино), с., Тисьменицький р-н, Івано-Франківська обл.—322

    Козівка, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.—310

    Козова, смт, р. ц., Тернопільська обл.—310

    Кокчетав, м., обл. ц.—253

    Кокчетавська обл.—316

    Колима (Колимський край) —248, 263, 293, 299, 300, 305, 316, 324, 329, іл.

    Колима, ріка —250 Колківський ліс —268

    Коломия, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— 94, 105, 107, 119, 200, 246, 275, 284, 298, 315, пр.

    Коломийщина, Івано-Франківська обл.—52, 114, 312, 315

    Колпець, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Кольбатів* —94

    Кольбушів, смт, (тепер Польща) —104

    Комарів (Комарово), с., Сокальський р-н, Львівська обл.—186

    Комарне (Комарно), м., Городоцький р-н,

    Львівська обл.— п., 24, 94, 96, 108, 114, 270, 314, 326, 336, іл.

    Комарники, с., Турківський р-н, Львівська обл.—156

    Комарнівський (Комарнянський, Комарновский) р-н, Львівська обл.—124, 195, 201, 219

    Комі АРСР (Коми АРСР) — п., 2, 94, 125, 250, 259, 277, 281, 288, 295, 297, 305, 311, 312, 322, 335

    Комсомольські м.,—108

    Комсомольськ, ст., Хабаровський край —303

    Комсомольськ-на-Амурі, м., Хабаровський край —250, 312

    Ком’ятські гори —327

    Конюхи, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.—305, 310, іл.

    Конюхи, с., Локачівський (тепер Локачинський) р-н, Волинська обл.—325

    Конюхи* —104

    Конюхів, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 67, 274

    Конюшки, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 307

    Копейськ, м., Челябінська обл.—304 Копенгаген, м., Данія —пр.

    Копитів, с., Корецький р-н, Рівненська обл.— 287

    Копичинці (Копиченці), м., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—94

    Кореличі, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—120

    Коретино* —134

    Корець, м., р. ц., Рівненська обл.—273, 286

    Корецький р-н, Рівненська обл.—273, 287, 336

    Коржова, с., Монастириський р-н, Тернопільська обл.—304

    Корнич, с., Коломийський р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Королеве, с., Виноградівський р-н, Закарпатська обл.—329

    Королендівська обл.*—104

    Королин, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.—200

    Короново, Польща —309

    Коропецький р-н, Тернопільська обл.—322

    Коростень, м., Житомирська обл.—111, 285, 323

    Коростів, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 102, 114

    Коростовичі (Коростовичи), с., Бурштинський (тепер Галицький) р-н, Івано-Франківська обл.— 119

    Корсів,** с., Тернопільська обл.—310

    Корчин (Корча), с., Сколівський р-н, Львівсь-обл.—127, 128, 132, 145, 243, 317

    Корчин, с., Костопільський р-н, Рівненська обл.—305

    Корчівка, с., Журавненський (тепер Жидачівський) р-н, Львівська обл.—41, 334

    Коршів, с., Коломийський р-н, Івано-Франківська обл.—200

    Косів, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Косів, м., р. ц., Івано-Франківська обл.—94

    Косівська Поляна, с., Рахівський р-н, Закарпатська обл.—319

    Косівський (Косовский) р-н, Івано-Франківська обл. — 119

    Косівщина, Івано-Франківська обл.—312

    Косовець (Косвицы), с., Городоцький р-н, Львівська обл.—126, 144

    Костерів (біля Москви)**—10

    Костильники (Костільники), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.—200

    Костильники (Костельники), с., Бучацький р-н, Тернопільська обл.—249

    Костопіль (Костополь), м., р. ц., Рівненська обл.—264

    Костопільський р-н, Рівненська обл.—288 Костромська обл.—210

    Косьва, ріка —285

    Косью (Косьо), смт., Комі АРСР—330

    Котлас, м., Архангельська обл.—253, 294

    Котоване (Котованя), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—272

    Кохавина, с., (тепер смт. Гніздичів), Жидачівський р-н, Львівська обл.—94

    Коцюбинчики, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Кочубеївка, с., Уманський р-н, Черкаська обл.—295

    Крайня Північ — п.

    Краків (Краков) м., Польща—94, 188, 315, 316, іл.

    Краковець (Краковец), смт., Яворівський р-н, Львівська обл.—98, 188, 200

    Краковецький (Краковецкий) р-н, Львівська обл.— п., 153, 154, 188, 200

    Красів, с., Щирецький (тепер Миколаївський) р-н, Львівська обл.—270

    Красне, смт., Буський р-н, Львівська обл.— 94, 114, 135

    Красне, с., Боринський (тепер Турківський) р-н, Львівська обл.—243

    Красне Село (Красное Село), с-ще, Гродненська обл.—108

    Краснянський (Красненський, Красненский) р-н, Львівська обл.—135, 137, 153, 295

    Красний Сад,*, с., Волинська обл.—252

    Красний Яр, смт., Омська обл.—297

    Краснодарська обл.—108

    Краснодарський край (Краснодарский край) —104, 108, 210

    Красноставці (Красноставци), с., Снятинський р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Краснотур’їнськ (Краснотурьинськ), м.,

    Свердловська обл.—250

    Красноуральськ, м., Свердловська обл.—250

    Красноярськ, м.—250, 290, 294, 323, 336

    Красноярська обл.—108

    Красноярський край (Красноярский край) — п., 2, 4, 104, 119, 197, 199, 204, 210, 223, 227, 233, 250, 271, 289, 294, 296

    Кременець (Крем’янець, Кремінець), м., р. ц., Тернопільська обл.— п., 52, 94, 114, 287

    Кременчук, м., р. ц., Полтавська обл.— 316

    Крем’янеччина, Тернопільська обл.— п., 114

    Крехів, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 25, 114

    Креховичі, с., Рожнятівський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Криве, с., Радехівський р-н, Львівська обл.— 141

    Кривеньке (Кривенька), с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Кривий Ріг, м., Дніпропетровська обл.—43, 274

    Кривчиці, с. (тепер у складі м. Львова) —94

    Крилос, с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—119, 315, 322

    Крим (Крым) — п., 94, 210, 290, 307, 323

    Кримідовці,** с., Одеська обл.—272

    Кримогорби,* с.,—274

    Кримське ханство — п.

    Криниця, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—306

    Крисовичі (Крисовичи), с., Мостиський р-н, Львівська обл.—228

    Кріт, острів —336

    Кропивна, с., (Жуків), Золочівський р-н, Львівська обл.—120

    Кропивник, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—114

    Кропивник Новий (див. Новий Кропивник), Кропивник Старий (див. Старий Кропивник), Кропильники, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.—200

    Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл. —149, 195, 201, 219, 228

    Крукеничі, с., Мостиський р-н, Львівська обл. —149, 200

    Крути, ст., Ніжинський р-н, Чернігівська обл.— п.

    Крушельниця (Крушельница), с., Сколівський р-н, Львівська обл.—132, 312, 317

    Кубань —248, 285

    Кубінка, смт., Одинцовський р-н, Московська обл.—94

    Кугаїв (Кугаев, Кугуїв), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— п., 136, 142, 270, іл.

    Кудиновичі,* с.—6

    Кудирявці (Кудерявцы), с., Буський р-н, Львівська обл.—193 Кузбас —323

    Кузмінки, Московська обл.—94

    Кузьмо-Дем’янськ (Кузьмо-Демянск), м., МРСР—163

    Куйбишевська обл.—94, 250

    Куйбишев (Куйбишев), м., обл. ц.—94, 111, 259, 284

    Куликів (Куликов), с., Жовківський р-н, Львівська обл.—94, 134

    Куликівський (Куликовский) р-н, Львівська обл.—126, 134, 153, 174, 200

    Куличків, с., Сокальський р-н, Львівська обл.—94

    Кульчиці (Кульчицы), с., Дублянський (тепер Самбірський) р-н, Львівська обл.— 47, 222

    Кунин, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 25, 114, 134

    Купчинці, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.— пр.

    Кургани, с., Березнівський р-н, Рівненська обл.—287

    Курганська обл.—210

    Куропатники, с., Бережанський р-н, Тернопільська обл.—6, 120

    Курськ, м.. обл. ц.—94, 108

    Курська (Курская) обл.—132, 336

    Куряни, с., Бережанський р-н, Тернопільська обл.—94

    Кустин (Кустино), с., Лопатинський (тепер Радехівський) р-н, Львівська обл.— 126

    Кустанай, м., обл. ц.—104

    Кустанайська обл.—104, іл.

    Кути, с., Буський р-н, Львівська обл.— 6, 116, 120

    Куткір (Куткор), с., Буський р-н, Львівська обл.—94, 114, 295

     

    Лабитнанги**— 293

    Лавки, с., Мукачівський р-н, Закарпатська обл.—245

    Лаврів (Лаврово), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.— 157

    Лавочне (Лавочное), с., Славський (тепер Сколівський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—203

    Лавочнянський р-н, Львівська обл.—80

    Лавриків, с., Нестерівський р-н, Львівська обл.—94

    Лагодів, с., Бродівський р-н, Львівська обл.— 183

    Лагодів, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94

    Ладанці, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—9

    Лани, с., Щирецький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—94

    Ланчин, с., Надвірнянський р-н, Івано-Франківська обл.—94, 114, 315

    Лапшин, с., Бережанський р-н, Тернопільська обл.—50, 114

    Ластівка (Ластівки), с., Турківський р-н, Львівська обл.—67, 104

    Латвія (Латвийская ССР) —119, 210, 216 Лебедин* — п., 293

    Левандівка, с. (тепер у складі м. Львова) — 94, 120

    Лелехівка, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Лемба, ріка —311

    Лемеші (Лемишів), с. Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Лемківщина —269, 315, 336, іл., пр.

    Ленінабад, м., обл. ц.—108

    Ленінград, м., обл. ц. (тепер м. Санкт-Петербург)—94, 250, 293, 312, 320

    Ленінградська обл.—108, 250

    Летня, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 104, 108

    Лешнів, с., Бродівський р-н, Львівська обл.—94

    Либохора (Либохори), с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242, 317

    Липецька обл.—250

    Липиця Долішня (див. Нижня Липиця) Липівка, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—322

    Липівські ліси —307

    Липники, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—270

    Липовець, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—104, 200

    Лиса, с. (приєднане до с. Носів), Бережанський р-н, Тернопільська обл.—114

    Лиса Гора —309

    Лисець, смт, Тисменицький р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Лисиничі, с., Винниківський (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—42, 94, 114, 166

    Лисятичі (Лисятычи), с., Стрийський р-н, Львівська обл.—97, 98, 218, 223

    Литва (Литовская ССР) —210, 216, 250, 255, 292, 298, пр.

    Литвинів, с., Підгаєцький повіт (тепер Бережанський р-н, Тернопільська обл.) —6, 94, 120

    Личаків (частина м. Львова) —323 Лівобережна Україна —п.

    Лівчиці (Ливчицы), с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—203, 303

    Лімна, с., Турківський р-н, Львівська обл.— 86

    Лім’ю* —330

    Лінина Мала (див. Мала Лінина)

    Ліс, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 200

    Лісневичі, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94, 270

    Лісниче, с. (тепер Польща) —309

    Лісок, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 47, 67

    Лісок, с., Буський р-н, Львівська обл.— 94

    Літиня, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 104, 108

    Літовище (Литовисько), с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.— 189

    Лішня, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 67, 86, 90, 104, 108

    Логослави Великі* —104

    Лодино, с., Нижньо-Устрицький р-н, Дрогобицька обл. (тепер Польща) —203

    Лоєва, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п.

    Локачі (Локач), смт, р. ц., Волинська обл.— 325

    Ломачинці, с., Сокирянський р-н, Чернівецька обл.—246

    Ломжа, Польща —309

    Лоні (Лоне), с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—137

    Лондон (Льондон), м.—55, 316

    Лопатин (Лопатино), смт, Радехівський р-н, Львівська обл.—п., 44, 58, 94, 114, 120, 126

    Лопатинський р-н, Львівська обл.— п., 44, 126, 153, 200, 240,

    Лопушня, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307

    Лохове, с., Мукачівський р-н, Закарпатська обл.—245

    Луганськ (Луганск), м., обл. ц.—336 Луганська обл.—250

    Лужани, смт, Кіцманський р-н, Чернівецька обл.—94

    Лужки, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Лужок (див. Верхній Лужок)

    Лужок Горішній (див. Верхній Лужок) Лужок Долішній (див. Долішній Лужок) Лукавиця, с., Самбірський р-н, Львівська обл.—80

    Лукаші (Лукаши), с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—150

    Луква, ріка —315

    Луковиця Горішня (див. Верхня Луковиця) Луковиця Долішня (див. Нижня Луковиця) Луцьк, м., обл. ц., Волинська обл.— п., 13, 30, 111, 113, 114, 252, 264, 268, 293, 309, 325, 332, пр.

    Лучинці (Лучинци), с., Рогатинський р-н, Станіславська (тепер Івано-Франківська) обл.—119

    Лучиці (Лучиця, Лучицы), с., Сокальський р-н, Львівська обл.—94, 126

    Лучки*, с., Приморський край —94

    Лучнек-Горный**, Стрілківський р-н, Львівська обл.—157

    Луч-Ходовицкий (див. Ходовичі)

    Любачів, м., Польща —94

    Любачівський р-н (тепер Польща)— п., 148

    Любачівський повіт —94

    Любашівка, смт, р. ц., Одеська обл —294

    Любеля, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 257

    Любині, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Любинська Воля, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.— 200

    Любинці (Любінці), с., Скільський (тепер Стрийський) р-н, Львівська обл.—41

    Любінь Великий (див. Великий Любінь) Люленці**, Лановецький р-н, Тернопільська обл.—287

    Лютовиська (Лютовиско), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—86, 138

    Ляхів (Ляхове, Ляхово), с. (тепер с. Старосілля), Порицький (тепер Іваничівський) р-н, Волинська обл.—п., 249

    Ляхівці, с. (тепер с. Лемківці), Ужгородський р-н, Закарпатська обл.—114, 119

    Ляцьке*, с.—104, 114

    Ляцьке, с. (тепер с. Солоноватка), Старосамбірський р-н, Львівська обл.—69

    Ляцьке Велике, с. (тепер с. Червоне), Золочівеький р-н, Львівська обл.—94, 120

    Ляшки* —94

    Ляшки, с. (тепер Польща) —94 Ляшки, с. (тепер с. Глинець), Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Ляшки Гостинні (див. Гостинцеве) Ляшки-Зав’язані, с. (тепер с. Зав’язанці), Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149

    Ляшки Муровані (тепер с. Муроване), с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Ляшки Долішні (Ляшки Долинишни), с., Ходорівський р-н, Львівська обл.—124

    Ляшки Муровані (Ляшки), тепер с. Муроване), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—94, 323

    Ляшків, с. (тепер с. Березівка), Лопатинський (тепер Радехівський) р-н, Львівська обл.—6, 44, 94, 120

    Ляшківський р-н, Львівська обл.—94 Львів (Львов), м., обл. ц.— п, 6, 8, 9, 10, 11, 53, 57, 58, 59, 60, 62, 63, 69, 73, 74, 76, 77, 78, 79, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 88, 89, 91, 93, 94, 99, 104, 108, 114, 115, 116, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 131, 133, 134, 135, 137, 147, 150, 151, 154, 215, 217, 220, 236, 239, 244, 245, 247, 249, 251, 253, 254, іл., пр.

    Львівська (Львовская) обл.— п., 124, 126, 127, 128, 129, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 143, 144, 145, 147, 148, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165,  166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 179, 180, 181, 182, 183, 184, 186, 187, 188, 189,  190, 191, 192, 193, 194, 195, 198, 200, 201, 203, 209, 211, 212, 213, 217, 220, 236, 237, 238, 239, 242, 256,  257, 265, 270, 272, 274, 278, 279, 281, 282, 284, 285, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 296, 298, 300, 301, 302, 303, 305, 306, 311, 314, 316, 317, 321, 326, 330, 331, 332, 333, 334, 335

    Львівський повіт —59

    Львівський (Львовско-сельский) р-н, Львівська обл.—134, 153

    Львівщина — п., 114, 258, 287, 290, 291, 295, 297, 303, 312, 313, 317, 328, 332

    Льодовитий океан —336

     

    Мавковичі, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—63, 114

    Магадан, м., обл. ц.—250, 283, 291, 292, 299, 302, 303, 304, 305, 324, 329, 332, 334

    Магаданська (Магаданская) обл.—210, 332

    Магерів (Магеров, Магерово), смт, р. ц. (тепер Жовківський р-н), Львівська обл.— 94, 133, 134, 301, іл.

    Магерівський (Магеровский) р-н, Львівська обл.—п., 133, 134, 153, 154, 200, іл.

    Магнітогорськ, м., Челябінська обл.—250, 259

    Мадярщина (див. Угорщина)

    Мазарня (Мазярня), х., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл. (знятий з адміністративного обліку) —94

    Майдан, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл. —108

    Майдан, с., Яворівський р-н, Львівська обл.

    (зняте з адміністративного обліку) —81

    Майнич (Майничі), с., Самбірський р-н, Львівська обл.—104

    Макарево, с., Черемховський р-н, Іркутська обл.—288

    Маківка, гора—102, 242

    Макова (Маково)**, с., Добромильський р-н, Дрогобицька обл.—69, 114, 195

    Максимовка**, с., Великовисковський р-н, Кіровоградська обл.—177

    Макунів, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер.Львівська) обл.—200

    Мала Вишенька, с., Яворівський р-н, Львівська обл. (зняте з адміністративного обліку) —81

    Мала Вільшанка (М. Ольшанка), с., Краснянський (тепер Золочівський) р-н, Львівська обл. —135

    Мала Горожанка, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—326

    Мала Лінина (Линина Мала), х. (тепер с. Лаврів), Стрілківський (тепер Старо-самбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—157

    Малий Полюхів, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—9

    Малі Кривчиці, с. (тепер у складі м. Львова) —94

    Малі Мокряни, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Малі Підліски, с., Нестеровський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.— п., 181

    Мало-Вишенські (Мало-Вишенские) ліси — 133

    Малоросія (Малороссия) —п.

    Мальнів (Малнів), с., Мостиський р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—94, 200

    Мальнівська Воля, с., Мостиський р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Мальчиці, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Манява, с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Марамарош-Сигот, м., Румунія —319

    Маріїнськ, м., р. ц., Кемеровська обл.— 250, пр.

    Маріїнський канал —250

    Марійська АРСР (Марийская АССР) —4, 210

    Маріуполь, м., Донецька обл.—290

    Маріямполь* —107

    Маріяповчі, м., Угорщина —327

    Матків, с., Турківський р-н, Львівська обл.— 94

    Мацошин, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—25, 94, 114

    Медвежа (Медвежье), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108, 203

    Медвежегорськ (Медвежоборськ), м., р. ц., Карельська АРСР—104, 250

    Медениця (Меденичі, Мединичі) смт, р. ц. (тепер Дрогобицький р-н), Львівська обл.— 104, 314

    Меденицький (Меденицкий, Меденичский) р-н, Дрогобицька обл.— п., 124, 201, 326

    Медика, с., р. ц., Дрогобицька обл. (тепер Польща) —69

    Медиківський (Медыковский) р-н, Львівська обл.—124, 195

    Медин**, с., Підбузький р-н, Львівська обл.— 195

    Межиріччя, с., Млинівський р-н, Рівненська обл.—336

    Межиріччя, с., Московський р-н, Кемеровська обл.—278, 312

    Мельна, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—322

    Мельники, с. (тепер с. Довге), Дрогобицький р-н, Львівська обл.—256

    Менчіл, гора —242

    Мервичі, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 21, 46, 114

    Мечищів, с., Бережанський р-н, Тернопільська обл.—305

    Мигове, с., Вижницький р-н, Чернівецька обл.— п., 104, 267

    Микити (Микити),** х., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—152

    Микитюки, с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—150

    Миколаїв, м., обл. ц.— п., 108 Миколаїв, м., р. ц., Львівська обл.— п., 7, 52, 94, 104, 108, 114, 120, 331

    Миколаїв, с., Бібрський (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—143, 159

    Миколаївська обл.—296

    Миколаївський (Николаевский) р-н, Львівська обл.—124, 201, 234, 312

    Миколаївщина, Львівська обл.—284

    Милошевичі (Милошовичі, Милашовичи), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—142, 270

    Милошів**, с., Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Милятин, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—302

    Милятин, с., Острозький р-н, Рівненська обл.— 287

    Милятин Новий (див. Новий Милятин) Милятин Старий (див. Старий Милятин) Милятичі (Мылятычи) , с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—142

    Мистичі, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Митулин, с., Краснянський (тепер Золочівський) р-н, Львівська обл.—137

    Михайлевичі (Михалевичі), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—108, 256

    Михайлівка, с., Підгаєцький (тепер Теребовлянський) р-н, Тернопільська обл.—53

    Михайлівка (Михалівка), с., Сокальський р-н, Львівська обл.—94

    Михновець** (Михновец), с., Стрілківський р-н, Дрогобицька обл.—203

    Мишковичі, с., Тернопільський р-н, Тернопільська обл.—6, 52, 114

    Мишлятичі (Мислятичі), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200

    Мізоч (Мизочь), смт, Здолбунівський р-н, Рівненська обл.— п.

    Мізунь Новий (див. Новий Мізунь)

    Мізунь Старий (див. Старий Мізунь)

    Мілієве, с., Вижницький р-н, Чернівецька обл.— п., 267

    Містки (Мостки), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— 6, 120, 142

    Млинівський р-н, Рівненська обл.— п. Млинки, с., Добромильський (тепер Дрогобицький) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—104

    Могилі в* —104

    Модлін, Польща —59

    Мокрино**, с., Судово-Вишнянський р-н, Львівська обл.—195

    Мокротин (Мокротино), с., Жовківський р-н, Львівська обл.—94, 134, 161, 162,

    іл. Мокряни (Мокраки), с., Підбузький (тепер Дрогобицький) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—195

    Мокряни Великі (див. Великі Мокряни) Мокряни Малі (див. Малі Мокряни)

    Молдова (Молдавія, Молдавська PCP, Молдавская ССР, Молдавия) —94, 119, 210, 216, 316

    Молодинче (Молодынче, Молодыкино), с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Львівська обл.—124, 195

    Молотов, м., обл. ц. (тепер м. Перм) —289, 290

    Молотовськ, порт —336

    Молотовська (Молотовская), (тепер Пермська) обл.— п., 4, 108, 125, 199, 210, 289

    Молошковичі, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Монастир Лішнянський, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104

    Монастирець, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—274

    Монастирець (Монастир’я), с., Самбірський р-н, Львівська обл.—314

    Монастириська, м., р. ц., Тернопільська обл.—51, 94, 304

    Монастириський р-н, Тернопільська обл.—304 Монголія —255, 309 Моравія — пр.

    Моранці (Морянці), с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.— 200

    Морги, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 147

    Мордовія (Мордовська АРСР) —250,261,271, 277, 292, 293, 305, 309, 312, 325, пр.

    Моршин, смт, Стрийський р-н, Львівська обл.—94, 108, 275, 316

    Москалівка (Москаливка), с., Косівський р-н, Івано-Франківська обл.—119 Москва, м.— п., 26, 41, 55, 59, 94, 104, 108, 109, 114, 151, 245, 247, 250, 259, 272, 276, 279, 284, 285, 293, 296, 309, 311, 312, 316, 320, 323, 328, 329, 331, 333, 335, 336, пр.

    Московська обл.—108 Московщина —249

    Мости, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 108, 257

    Мостиська, м., р. ц., Львівська обл.—94,

    Мостиський повіт —94

    Мостиський (Мостисский, Мостиский) р-н, Львівська обл.—200, 201, 228, 231

    Мочара, с. (тепер Польща) —94

    Мочеради, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200

    Мощана, річка —301

    Мощаниця, с., Ківерцівський р-н, Волинська обл.—252

    Мразниця, с. (тепер у складі м. Борислава), Львівська обл.—104, 108

    Мужиловичі, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Мукані (Мукани), с., Радехівський р-н, Львівська обл.—160

    Мукачеве (Мукачево), м., р. ц., Закарпатська обл.—245, пр.

    Мурманська обл.—94

    Мухавка, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Мшана, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—94

    Мшанець (Мшанец), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—104, 157, 306, 323

    Мюнхен, м., Німеччина — п., 117, 200, 252, пр.

     

    Наварія, с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—165

    Нагаєво, бухта —305

    Нагачів, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Нагірці (Нагирцы), с., Новомилятинський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.—193

    Нагуєвичі, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—33, 35, 65, 104, 114

    Надвірна, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— п, 57, 94, 259

    Надиби (Надыби), с., Старосамбірський р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—138

    Надичі, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—94

    Надіїв, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Надітичі, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—120

    Надсяння —269, 336

    Накваша (Некваша), с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—189

    Наконечне Друге (Наконечне), с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Наконечне Перше (Наконечне П), с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Нараїв, с., Бережанський р-н, Тернопільська обл.— іл.

    Настасів, с., Тернопільський повіт (тепер Тернопільський) р-н, Тернопільська обл.—6, 94

    Находка, м., Приморський край—283, 291. 304, 332

    Невицьке, с., Ужгородський р-н, Закарпатська обл.—319, 329

    Недільня (Недильное), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—157, пр.

    Незнанів (Незнаново), с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94, 114, 120, 139

    Немилів, с., Радехівський р-н, Львівська обл.—141

    Немирів, смт, Яворівський р-н, Львівська обл.—21, 94

    Немирівський р-н, Львівська обл. —153, 200

    Немирівщина, Львівська обл.—258

    Нем’яч (Немяч), с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—150, 152

    Неновичі, с. (тепер Польща) —252

    Неслухів, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—335

    Нестаничі, с., Радехівський р-н, Львівська обл.—141

    Нивиці (Невиця), с., Радехівський р-н, Львівська обл.—6, 120

    Нижанковицький (Нижанковский, Нижанковичский) р-н, Дрогобицька обл.—200, 201, 203

    Нижанковичі (Нижанковичи), смт (тепер Старосамбірський р-н), Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—203, 283

    Нижнє Болотне, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.—327

    Нижнє Висоцьке, с., Турківський р-н, Львівська обл.— іл.

    Нижнє Синьовидне, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—245, іл.

    Нижнів, с., Тлумацький р-н, Івано-Франківська обл.—91

    Нижній Струтинь, с., Рожнятівський р-н, Івано-Франківська обл.—94, 316

    Нижні Гаї, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—67, 104, 108, 334

    Нижня Липиця, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—64

    Нижня Луковиця, с., Сколівський (тепер Стрийський) р-н, Львівська обл.—243, 274, 312

    Нижня Рожанка, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242

    Нижня Стинава, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— іл.

    Нижньоудінськ (Нижній Удінськ), м., р. ц., Іркутська обл.—302

    Нижньо-Устріцький (Нижне-Устрикский, Н.— Устриковский) р-н, Дрогобицька обл.— 201, 203

    Никонковичі, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Нинів-Долішній (Нинив Долишний),с. (тепер с. Долішнє), Сколівський р-н, Львівська обл. —145

    Ниці (Ныци), с., Седлищанський (тепер Старовижівський) р-н, Волинська обл.— 119

    Ніговичі, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Ніжинськ* —104

    Нікополь, м., р. ц., Дніпропетровська обл.— . 291

    Німеччина — п., 31, 44, 53, 55, 83, 86, 91, 94, 109, 244, 247, 252, 255, 259, 264, 285, 286, 288, 304, 305, 307, 312, 315, 316, 320, 321, 325, 333, 335, 336, пр.

    Нова Каховка, м., Херсонська обл.—298

    Нова Скварява, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—25, 114

    Новгородська обл.—250

    Новий Корець, с., Корецький р-н, Рівненська обл.—273

    Новий Кропивник (Нов. Кропивник), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—65, 108

    Новий Яр, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Новий Яричів, смт, Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94, 302

    Нові Скоморохи, с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—123

    Нововолинськ, м., Волинська обл.—325

    Новоіванівка, с., Баштанський р-н, Миколаївська обл.—296

    Новомилятинський (Ново-Милятинський) р-н, Львівська обл.—153, 193, 200

    Новоросійськ, м., Краснодарський край — 104

    Новоселиця, с., Міжгірський р-н, Закарпатська обл.—308

    Новосибірськ, м., обл. ц.—104, 117, 250, 284, 296, 323, 336

    Новосибірська (Новосибирская) обл.— 2, 4, 204, 210, 229

    Новосілка (Новосілки), с., Підгаєцький (тепер Бережанський) р-н, Тернопільська обл.— 53, 94

    Новосілки*, с.—114

    Новосілки, с., Буський р-н, Львівська обл.— 94

    Новосілки, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Новосілки-Гостинні (Новоселки), с., Рудківський (тепер Самбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—124

    Новосілки-Опарські (Новосілка-Опарська), с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—326

    Новосілки Передні, с., Рава-Руський повіт (тепер Польща) —94

    Новосілці (Новосильцы), с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—124

    Новослов’янівка, с., Кемеровська обл.—290

    Новострілищанський (Н.—Стрелищанский, Новострелисский, Ново-Стрелисский) р-н, Львівська обл.—124, 201, 234

    Новохоперськ (Ново-Хопйорськ), м., р. ц., Воронезька обл.—94

    Новояричівський (Ново-Яричівський, Н. Яричівський) р-н, Львівська обл.— п., 140, 153, 176, 179, 270

    Ногінськ, м., р. ц., Московська обл.—94

    Норвегія —336

    Норильськ —242, 250, 263, 282, 293, 295, 305, 312, 316, 335, 336

    Няндома, м., р. ц., Архангельська обл.— п., 280

    Няндомський (Няндомский) р-н, Архангельська обл.—4, 280

     

    Об (Обь), ріка —297

    Обертинський р-н, Станіславська обл.—200

    Облазниця (Облазница), с., Жидачівський р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—203

    Оболоння, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Оброшине (Оброшин, Оброшино), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—94, 142, 169, 270

    Обухівка, с., Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Оглядів (Оглядов, Оглядово), с., Лопатинський р-н, (тепер Радехівський) р-н, Львівська обл.—58, 114, 126

    Одеради, с., Ківерцівський р-н, Волинська обл.—252

    Одеса, м., обл. ц.—94, 108, 242, 285, 323

    Одеська обл. —108, 272, 294 Одещина —311

    Ожидів, с., Буський р-н, Львівська обл.— 52, 94, 114

    Ожидів, ст., Львівська обл.—305 Ожидівський ліс —321

    Озерна (Озірна), с., Зборівський р-н, Тернопільська обл.—94

    Озютичі, с., Локачинський р-н, Волинська обл.—268

    Околена, гора —328

    Олевськ, смт, р. ц., Житомирська обл.— 54

    Оленеве (Оленик), с., Іршавський (тепер Свалявський) р-н, Закарпатська обл.—327

    Олесько (Олеськ), смт, Буський р-н, Львівська обл.—26, 94, 114, 120, 243, 321, іл.

    Олеський р-н, Львівська обл.— п., 153, 282

    Олеша, с., Монастириський р-н, Тернопільська обл.—51

    Олика, смт, р. ц., Олицький (тепер Ківерцівський) р-н, Волинська обл.—252

    Ольжерас, смт, (тепер м. Міжреченськ), Кемеровська обл.—278, 312

    Ольхівка, х., Деражнянський р-н, Рівненська обл.—266

    Ольчівок**, с., Сокальський р-н, Львівська обл.—301

    Ольшаниця (див. Велика Вільшаниця)

    Омськ, м., обл. ц.— п., 104, 109, 242, 250, 253, 281, 312, 323, 334

    Омська (Омская) обл.— п., 2, 104, 197, 199, 210, 272, 281, 313

    Онезька губа —250 Онезьке озеро —250

    Онок, с., Іршавський (тепер Виноградівський) р-н, Закарпатська обл.—327

    Опака (Опаки), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—108

    Опори (Опари), с., Миколаївський (тепер Дрогобицький) р-н, Львівська обл.—108, 284

    Опаритський (Опаритский) р-н, Архангельська обл.—4

    Опілля —64

    Опір, ріка —242

    Орел, м., обл. ц.—250

    Оренбург, м., обл. ц.—109

    Оренбурзька обл.—279

    Орів (Орова, Орове), с., Дрогобицький (тепер Сколівський) р-н, Львівська обл.— 23, 67, 104, 108, 200, 243, 274, 334

    Орівські ліси (Оревские леса) —145

    Оріхівчик (Орихивчик), с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.— 189

    Орлеци*, с-ще —272 Орлове* —104

    Орловська (Орловская) обл.—94, 108,210,216

    Орховичі, с., Судово-Вишнянський (тепер Самбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—200

    Орява, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— іл.

    Оса, гора —242 Освенцім — іл.

    Осінники, м., Кемеровська обл.—257, 282

    Острів, с., Буський р-н, Львівська обл.— 258

    Острів (Остров), с., Рудківський (тепер Самбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—114, 124

    Острог (Остріг), м., р. ц., Рівненська обл.— 94, 287

    Острожець, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200

    Отиня (Отинія), смт, Коломийський р-н, Івано-Франківська обл.—32, 94

    Охотське море —250, 304, 305, 324, 329

     

    Павелче, с., (тепер с. Павлівка), Тисменицький р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Павлів, с., Радехівський р-н, Львівська обл.— 141

    Павловичі, с. (тепер Польща) —252

    Павлоград, м., р. ц., Дніпропетровська обл.— 94

    Пакість, с. (тепер с. Нагірне), Мостиський р-н, Львівська обл.—94

    Палчулка-Мала,** с., Стрілківський р-н, Львівська обл. —157

    Папірня, с., Радехівський р-н, Львівська обл.—94

    Парашка, гора —132, 243, 317 

    Париж —333

    Парипси, с., Попільнянський р-н, Житомирська обл.— 114

    Парипси, с. (тепер с. Вороблячин), Яворівський р-н, Львівська обл.—21

    Партизанськ, м., Приморський край —250

    Пінежський (Пинежский) р-н, Архангельська обл.—4

    Пенза, м., обл. ц.—109, 305, 309

    Пензенська обл.—108

    Пеньків, с., Костопільський р-н, Рівненська обл.—266

    Переволока, с., Бучацький р-н, Тернопільська обл.—94

    Передбір’я, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Перемишляни, м., р. ц., Львівська обл.— п., 9, 29, 94, 114, 120, 321, 322

    Перемишль, м., (тепер Польща) —59, 69, 84, 94, 104, 112, 336, пр.

    Перемиський повіт —69

    Перемишлянський (Перемьшілянский) р-н, Львівська обл.—153, 154, 289, 290, 322

    Перемишльщина —336

    Перекос, с., Калуський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Перенівка, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307

    Переспа, с., Сокальський р-н, Львівська обл.— 187

    Перечин, смт, р. ц., Закарпатська обл.— іл.

    Переяславка, смт, р. ц. ім. Лазо, Хабаровський край —284

    Перлівці (Перливци), с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Перм, м., обл. ц.—250, 285

    Пермська (Пермская) обл.— 1, 2, 230, 250, 286, 289

    Персенківка, с. (тепер у складі м. Львова) — 94

    Пертомінськ, м., Архангельська обл.— 250

    Петриків, с., Тернопільський р-н, Тернопільська обл.—120

    Петербург (тепер м. Санкт-Петербург), м., обл. ц.—309

    Петергоф Новий, м. (тепер м. Петродворец) —94

    Петрилів (Петрылив), с., Тлумацький р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Петричі (Петричи), с., Буський р-н, Львівська обл. —135

    Печеніжин, смт, Коломийський р-н, Івано-Франківська обл.—200

    Печора, ріка —250, 311, 330

    Печора, м., Комі АРСР—331, 335

    Пикуловичі, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94, 302,

    Пила, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 54, 66, 80

    Пили (Пилы), с., Яворівський р-н, Львівська обл.—134

    Пинежський (Пинежский) р-н, Архангельська обл.—4

    Південь України —336

    Південна Італія — п.

    Північна Двіна, ріка —250

    Північно-західні українські землі — п., 256

    Північно-східний Сибір —25

     Підгірки, с., Калуський р-н, Івано-Франківська обл.—82

    Підберізці, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94, 291

    Підбірці, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Підбуж, смт, Дрогобицький р-н, Львівська обл.— п., 33, 49, 65, 68, 104, 108, 114, 118

    Підбужський р-н,—35, 104, 195, 201, 334

    Підбужчина —35

    Підвиння, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—280

    Підволочиськ, м., р. ц., Тернопільська обл.— 94

    Підволочиський р-н, Тернопільська обл.— 255, 287

    Підгаєцький повіт —94

    Підгаєцький р-н, Тернопільська обл.— п.

    Підгаєччина —53

    Підгайці, м., Бережанський р-н, Тернопільська обл.— п., 53, 94, 114, 120

    Підгайчики (Подгайчики), с., Рудківський (тепер Самбірський) р-н, Львівська обл.— 94, 158, 203

    Підгать, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 200

    Підгірці, с., Бродівський р-н, Львівська обл.—94, 116, 336 Підгір’я* —119

    Підгородці (Пидгородцы), с., Сколівський р-н, Львівська обл.—108, 145, 274, 312

    Підгороддя, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307, 315, 324, іл.

    Підзамче (тепер частина м. Львова) —302, 329

    Підкамінь (Подкамень), смт, Бродівський р-н, Львівська обл.—94, 189, 322

    Підкамінський р-н, Львівська обл.— п., 152, 153, 189, іл.

    Підкарпаття —п.

    Підкарпатська Русь —259 Підліски, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200

    Підліски Великі (див. Великі Підліски) Підліски Малі (див. Малі Підліски)

    Підлуби, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— . 200

    Під лугом, ліс (в p-ні, с. Мала Горожанка, Львівська обл.) —326

    Підлужне, с., Костопільський р-н, Рівненська обл.—288

    Підляшшя — п., 336

    Підмихайлівці, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п.

    Підосинівський (Подосиновский) р-н, Архангельська обл.—4

    Підсадки (Пидсадки), с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—142, 270

    Підтемне (Подтемное), с., Щирецький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— 136

    Під’ярків (Пидьярков, Пидьярково), с., Бібрський р-н, Львівська обл.— п., 159, 217

    Пінськ (Пинск), м., р. ц., Берестейська обл.— п.

    Пінозеро, ст., Мурманська обл,—94

    Піски, с., Бродівський р-н, Львівська обл.—94

    Піски, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 59, 114

    Піски, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—270

    Пісочне (Пісочна), с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—114

    Плавуча Велика (див. Велика Плавуча) Плавуча Мала*, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.—305

    Плісняни, с., Зборівський р-н, Тернопільська обл.—115 Плоска Заріка* —322

    Плугів, с., Золочівський р-н, Львівська обл.— 94

    Побужани, с., Буський р-н, Львівська обл.—114

    Побук, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 145, 274, іл.

    Поволжя —п., 104, 285, 290, 323

    Погорисько, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—301

    Погорільці, с., Золочівський р-н, Львівська обл.—94

    Подєбради, м., Чехословаччина — п. Подиновка, с., Ольшанський р-н, Київська обл.—192

    Поділля — п., 64, 177, 248

    Подольськ, м., р. ц., Московська обл.— 320

    Подусільна, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—322

    Поздимир, с., Сокальський (тепер Радехівський) р-н, Львівська обл.—21

    Познань, м., Польща —309

    Покрівці (Покровці), с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—94

    Покропивна, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.—94 Покуття — п., 105

    Попасне (Поласное)*, с., Кагановичський р-н, Ворошилоградська обл.—188 Полесники* —126

    Полівці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—94

    Полісся — п., 264, 336

    Половинне, смт, р. ц., Курганська обл.— 285

    Полоничі, с., Буський р-н, Львівська обл. —120

    Полонична (Полоничная), с., Кам’янсько-Буський р-н, Львівська Обл.—192, 333

    Полтава, м., обл. ц.— п., 259, 311

    Полтавська (Полтавская) обл.—104, 135, 178, 246

    Полтавщина — п., 135, 291

    Полтава, с., Глинянський (тепер Буський) р-н, Львівська обл.—94, 170, 279

    Полюхів Великий (див. Великий Полюхів) Полюхів Малий (див. Малий Полюхів) Полянка, с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—142, 270

    Полярне коло —336

    Польща (ПНР, Польська Народна Республіка) — п., 45, 59, ПО, 119, 147, 148, 150, 210, 218, 247, 252, 256, 277, 285, 290, 291, 298, 301, 309, 315, 316, 332, 333, 336

    Поморяни, м., Золочівський р-н, Львівська обл.—120, 290, іл.

    Поморянський (Поморяцский) р-н, Львівська обл.—153, 171

    Пониковиця (Пониковица), с., Бродівський р-н, Львівська обл.—175

    Пониковецький (Пониковецкий) (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—153, 154, 175, 177, 180

    Попелі, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 104, 107, 108

    Поплавники, с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Порицький (Порицкий) р-н, Волинська обл.— п., 249, 268

    Поріччя (Поріча), с., Янівський (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—94

    Поріччя (Поріччя Любинське, Поріччя Любінське), с., Городоцький р-н, Львівська обл.—63, 114

    Поруденко, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Порудне, с. (тепер с. Калинівка), Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Порт-Артур, м.,—300 Порт-Дайрен, м.—300

    Поршна (Поршня), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.— 142, 165, 270

    Посадів, с. (тепер Польща) —258 Посяння — п.

    Потік, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—324

    Потік-Великий** (Потик Великий), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—157

    Поториця, с., Сокальський р-н, Львівська обл.—264

    Похівка, с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Почаїв, м., Кременецький р-н, Тернопільська обл.—266

    Почали, с., Золочівський р-н, Львівська обл.—39, 114

    Прага, м., Чехословаччина — п., 248, 259, 320

    Прибалтика —210, 216, 252, 305 Прибалтійські (Прибалтийские) республіки — 216

    Прикарпаття—248, 316

    Прилбичі, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— п., 148

    Прилузький (Прилузкий) р-н, Комі АРСР —4

    Прилуки, м., Чернігівська обл.—109 Приморський край—94,108 Прокоп’євськ (Прокопьевск, Прокопієвськ), м., р. ц., Кемеровська обл.—213, 290, 296, 323

    Прошова, с., Тернопільський р-н, Тернопільська обл.—6

    Пруси, с. (тепер с. Бистриця), Дрогобицький р-н, Львівська обл.—108 Пруси, с. (тепер с. Ямпіль), Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Псари, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—324

    Псковська (Псковская) обл.—216, 249

    Пудож (Пудеж), р. ц., Карельська АРСР—п. Пукасівці (Пукисивци), с.,Галицький р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Пукиничі, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 97

    Пуків, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—94, 307

    Пустомити, м., р. ц., Львівська обл.—6, 94, 120, 270

    Пустомитівський (Пустомытовский) р-н, Львівська обл.—136, 159, 209, 270, 300

    Путиль, м., р. ц., Чернівецька обл.—269

    Путильщина, Чернівецька обл.—267

    Путильський р-н, Чернівецька обл.—263

    Путятинці, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 280, 324

    Путятичі, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 144

    Пшанець, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—242

    П’ятничани, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—80, 284

     

    Рава-Руська (Рава-Русская), м., Нестеровський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.—94, 133, 134, 258, 275, 291, 309, 329

    Рава-Руський р-н, Львівська обл.—94, 153, 200, 312

    Равенсбрюк, м., Німеччина —333

    Равіч, Польща —309

    Равщина (Рава-Рущина), Львівська обл.—43, 114, 258, 315

    Равське, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 258

    Радванецька земля, Львівська обл.—258

    Радванці, с., Радехівський р-н, Львівська обл.—258

    Раденичі (Радиничі), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.— 149, 200

    Радехів (Радехов, Радехово), м., р. ц., Львівська обл.—44, 94, 146, 301

    Рехівський повіт —94

    Радехівщина, Львівська обл.—258, 301,332

    Радехівський (Радеховский) р-н, Львівська обл.—п., 126, 141, 153, 160, 200

    Радзивилів (Радивилів), м. (тепер м. Червоноармійськ), Рівненська обл.—94

    Радзивилівський (Радивилівський) р-н, Рівненська обл.—200

    Радом, м., Польща —277

    Радохинці (Радохівці, Радохінці, Радахіно, Радохонцы), с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200, 203

    Радянська Україна —244, 309

    Райгородок, м., Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Раків, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Ракове (Раково), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—138

    Раковець, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—270

    Раневичі, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—95, 104, 108, 256

    Рахиня (Рахінь), с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—123, 316

    Рахівський р-н, Закарпатська обл.—316

    Рашків, с., Городенківський р-н, Івано-Франківська обл.—105

    Ремезівці, с., Золочівський р-н, Львівська обл.—94

    Ременів, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—59, 94, 302

    Речичани, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—94

    Решоти, ст., Нижньоінгашський р-н, Красноярський край —296

    Риботичі (Рибатичі), с., Добромильський р-н, Львівська обл. (тепер Польща) —69, 114

    Рибінськ**, Верхнє-Кетський р-н, Томська обл.—298

    Рибінськ, м., р. ц., Ярославська обл.— 250, 288

    Рибінське водосховище —250

    Рибник, с., Дрогобицький р-н. Львівська обл.—104, 312

    Рибчиці*, с,— 108

    Ридодуби (Рідодуби), с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Риків, с., (тепер с. Поляни) Золочівський р-н, Львівська обл.—311

    Рим, м., Італія—261, 309, 320, пр.

    Рихтичі, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—108, 256

    Рівне, м., обл. ц.—п., 114, 252, 266, 273, 287, 305, 336, іл.

    Рівненська (Рівенська, Ровенська, Ровенская) обл.—п., 200, 249, 266, 273, 277, 286, 288, 305, 312, 336

    Рівненщина (Рівенщина) —52, 114, 266, 287 Ріпнів, с., Буський р-н, Львівська обл.— 94

    Ріпчиці, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Ріп’яна (Рыпяна), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.— 157

    Річка* —259

    Річки, с., Корецький р-н, Рівненська обл.— 287

    Рогатин, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— п., 64, 74, 94, 114, 280, 304, 307, 322, 323, 324, пр.

    Рогатинський повіт — 94, 307

    Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 119, 200, 280, 305, 307, 312, 322, 324

    Рогатинщина —107, 265, 307, 316, 322, 324, пр.

    Рогізне (Рогізно, Рогизно), с., Яворівський р-н, Львівська обл.—94, 138, 200

    Рожанка, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 242, іл.

    Рожище, смт, р. ц., Волинська обл.—268

    Рожнятів, смт, р. ц., Івано-Франківська обл.— 71, 94, 131, 312, 316

    Рожнятівський повіт —94

    Рожнятівщина, Івано-Франківська обл.—316

    Розвадів (Розвадов), с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—94, 114, 233

    Розваряни (Розворяни), с., Глинянський (тепер Золочівський) р-н, Львівська обл.—94

    Розгірче, с., Сколівський (тепер Стрийський) р-н, Львівська обл.—145

    Роздол (Розділ), смт, Миколаївський р-н, Львівська обл.—94, 114, 233

    Роздольна, ст., Приморський край —94

    Розжалів, с., Радехівський р-н, Львівська обл.—141

    Рокитне (Рокитно), с., Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Ролів, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 104, 108

    Романів (Романово), с., Бібрський (тепер Перемишлянський) р-н, Львівська обл.— п., 159

    Романівка, с., Теребовлянський (тепер Підволочиський) р-н, Тенопільська обл.—255, 299

    Ромашівка, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Ромейки, с., Володимирецький р-н, Рівненська обл.—277

    Росія (Росєя, Россия) — п., 28, 39, 55, 94, 102, 104, 111, 151, 248, 251, 255, 285, 295, 307, 316, 333, 336 Росольна, ріка —285

    Росохач, с., Чортківський повіт (тепер Чортківський р-н, Тернопільська обл.) —111

    Ростовська (Ростовская) обл.—210, 250

    Ротенган (Роттенгон), х. (приєднаний до с. Поріччя), Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Роттердам, м., Голландія — п.

    Рочестер, м., США —251 РРФСР —250

    Руда, с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Львівська обл.—124

    Руданці, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94, 302

    Рудецький повіт —59

    Рудки, м., Рудківський (тепер Самбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—31, 94, 112, 114, 124, 203

    Рудківський (Рудецький, Рудковский) р-н, Дрогобицька обл.—84, 124, 128, 158, 201, 203

    Рудник, с-ще, Казахстан —279 Рудники, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—284, 331, іл.

    Рудно, с., (тепер у складі м. Львова) —94, 126

    Румунія—53, 83, 247, 295, 307, 319, пр.

    Русилів (Русилов), с., Краснянський (тепер Буський) р-н, Львівська обл.—135

    Рязанська (Рязанская) обл.—210, 216

    Рясна Польська, с. (тепер с. Рясне), Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Рясне-Руське (Рясна Руська), с., Яворівський р-н, Львівська обл. —126

     

    Савелівка (Савалуски), с., Монастириський р-н, Тернопільська обл.—51

    Садгора (тепер в складі м. Чернівці) —246

    Саджав, с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—119, 315

    Садки, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.— 287

    Сайків, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—326

    Сальяні (Соляна), м., Азербайджанська PCP—104

    Самбір (Самбор), м., р. ц., Львівська обл.— п., 16, 18, 21, 47, 55, 60, 86, 90, 94, 100, 104, 108, 109, 114, 149, 195, 200, 203, 222, 231, 254, 272, 313, 316, 323, 330, пр.

    Самбірський повіт —59

    Самбірський (Самборский) р-н, Львівська обл.—124, 131, 195, 200, 201, 203, 231, 232

    Самбірщина, Львівська обл.—16, 114, 243, 274, 312, 315, 316, 323

    Самолусківці, с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—111

    Самостріли, с., Корецький р-н, Рівненська обл.—287

    Санники, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 200

    Санок, м. (тепер Польща) —101

    Сан-Франціско, м.,

    США —147

    Саранчуки, с., Бережанський р-н, Тернопільська обл.—114

    Сарань, м., Карагандинська обл.—316

    Сарни (Серни), с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Сахалін, острів —305, 329

    Саянський р-н, Красноярський край —313

    Свалява, м., р. ц., Закарпатська обл.—276

    Сваричів (Сваричев), с., Рожнятівський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Свердловськ, м., обл. ц.—250, 259

    Свердловська (Свердловская) обл.— п., 2, 4, 104, 210, 250, 259

    Свидова, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—94

    Свинарський ліс —268 Свир, ріка —250

    Свійчів, с., Вербський (тепер Володимир-Волинський) р-н, Волинська обл.—268

    Святогоровка (Святогорськ), смт, Добропільський р-н, Сталінська (тепер Донецька) обл.—94

    Седлищанський р-н, Волинська обл. —119

    Сеймчан, смт, р. ц., Магаданська обл.—250, 305

    Селиська (Селиска), с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.— п., 159

    Селиська, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— п., 148, 200

    Семенівка, с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—169

    Семенівський р-н, Горьковська обл.—250

    Семигинів, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—128, 145, 274, 312

    Семипалатинськ, м., обл. ц.—323

    Семипалатинська обл.—94

    Семирівка, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Сердиця, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—270

    Серебрія, с., Бершадський р-н, Вінницька обл.—295

    Середня Азія — п., 285

    Серники, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—94

    Сернки Середні (Серки Середин), с. (тепер с. Діброва), Більшовцівський (тепер Рогатинський) р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Серків, с., Польща — п.

    Сєвероуральськ, м., Свердловська обл.—250

    Серадз, Польща —309, 321, 323, 325, 327, 330, 333, 335, 336 Сибірська земля —323

    Сигнівка, с. (тепер у складі м. Львова) —94

    Сидорів, с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Сизрань (Сызрань), м., Куйбишевська обл.— 94

    Сиктивкар, м., Комі АРСР —316, 322

    Сильне, с., Ківерцівський р-н, Волинська обл.—252

    Синьовидсько* —104

    Синевідське Нижнє (Синевидско-Ныжне) (див. Нижнє Синьовидне)

    Синевирська Поляна, с., Міжгірський р-н, Закарпатська обл.—259

    Синякове (Синяків), с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Синьків (Синько), с. (тепер с. Богданівка), Заліщицький р-н, Тернопільська обл.— 249

    Синьовидне Верхнє (див. Верхнє Синьовидне) Ситихів (Сетихів, Сіціхів), с., Жовківський р-н, Львівська обл.— п., 43, 94, 114, 181, 305, 316, іл.

    Сихів, с. (тепер у складі м. Львова) —80, 120

    Сихів, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 316

    Сілець, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 23, 67, 108

    Сілець, с., Сокальський р-н, Львівська обл.— іл.

    Сілець Беньків, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—285

    Сільце, с., Іршавський р-н, Закарпатська обл.—327

    Сімферополь (Симферополь), м., обл. ц., Кримська обл.—94

    Сіта, с-ще, Хабаровський край —284

    Скварява Нова (див. Нова Скварява) Скнилів, с., Золочівський р-н, Львівська обл.— 285

    Скнилів (Скнилов), с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—6, 94, 120, 126

    Скнилівок, с. (тепер у складі м. Львова) — 94

    Скобичівка, х. (тепер с.), Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Сколе (Сколе), м., р. ц., Львівська обл.— п., 6, 41, 80, 87, 94, 101, 102, 104, 242, 274, 316, 317, іл.

    Сколівський (Сколевский, Скільський) р-н, Львівська обл.—124, 127, 128, 132, 201, 203, 242, 243, 260, 269, 312, 316, 317, 334

    Сколівщина, Львівська обл.—274, 312, іл.

    Скоморохи Нові (див. Нові Скоморохи) Скородинці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—110, 111

    Скородіно, м,, Амурська обл.—250

    Скотарське, с., Воловецький р-н, Закарпатська обл.—308, 327

    Славське (Славськ), смт, Сколівський р-н, Львівська обл.—б, 104, 242,

    іл. Славський р-н, Львівська обл.—127, 201, 203, 242, 243

    Славяногорськ, ст., Сталінська (тепер Донецька) обл.—94

    Слобідка (Слободка), с., Янушковский р-н, Житомирська обл.—104, 222

    Слобідка Горішня (див. Горішня Слобідка)

    Слобідка Струсівська (Струсівська Слобідка), с. (тепер с. Кам’янка), Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.—45, 114

    Слобода Болехівська, с., Болехівський (тепер Долинський) р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Слобода Долинська, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316 Словаччина —247, 259

    Словіта, с., Золочівський р-н, Львівська обл.— 94

    Слов’ятин, с., Бережанський р-н, Тернопільська обл.—305

    Сміла, м., р. ц., Київська (тепер Черкаська) обл.—108

    Сможе, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 242, іл.

    Смоленськ, м., обл. ц.—302

    Смоленська обл.—108, 250

    Смордва, с., Млинівський р-н, Рівненська обл.—249

    Снятин, м., р. ц., Івано-Франківська обл.— 104, 200

    Снятинка, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Снятинський р-н, Івано-Франківська обл.— 119,200

    Снятинщина, Івано-Франківська обл.—94, 246

    Совітська Росія —55

    Сокаль, м., р. ц., Львівська обл.—10, 21, 94, 114, 151, 252, 264, 268, 305, пр.

    Сокальський повіт —94

    Сокальський р-н, Львівська обл.—151, 153, 185, 200

    Сокальщина, Львівська обл.—94, 114, 264, 301

    Сокиринці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Сокирянський р-н, Чернівецька обл.—246

    Сокільники, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—270

    Сокільницький (Сокольницкий) р-н, Львівська обл.—п., 94, 136, 142, 153, 169

    Соколівка**, с., Львівська обл.—114

    Соколя, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 200

    Солець, с. (тепер у складі м. Стебника) — 104

    Солікамськ, м., Пермська обл.—250 Половецькі острови (Соловки) — п., 250, 315

    Солонка, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—142, 270

    Солонське (Солонсько), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Солотвинський р-н, Івано-Франківська обл.— 315

    Соль-Ілецьк, м., Оренбурзька обл.—279

    Сопіт (Сопит), с., Сколівський р-н, Львівська обл.—145

    Сопошин (Сапошино), с., Жовківський р-н, Львівська обл.—25, 114, 134

    Сороки-Львівські, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Соснівка, с-ще, Ухтинський р-н, Комі АРСР — 301

    Соснівка, с-ще, Мордовська АРСР—312

    Спаськ*, м.—316

    Спаськ (Спасск), м., Кемеровська обл.—250

    Сприня, с., Самбірський р-н, Львівська обл.—85

    СРСР (СРСР, Совєтський Союз, Союз ССР, Союз) —п., 1, 2, 18, 117, 130, 188, 202, 205, 237, 244, 247, 250, 255, 259, 262, 263, 269, 315, 316

    Ставрополь, м., Ставропольський край —293 Ставчани (Ставчаны), с., Сокільницький (тепер Пустомитівський) р-н, Львівська обл.—94, 142, 270, 280

    Стадники, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Сталінград, м., обл. ц. (тепер м. Волгоград) — 325

    Сталінськ, м. (тепер м. Новокузнецьк), Кемеровська обл.—323

    Сталінська (тепер Донецька) обл.—94

    Сталінський р-н, м. Львів—94, 153

    Станиля (Станилі), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—23, 67, 104

    Станимир, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.— 9

    Станіслав (Станіславів), м., обл. ц. (тепер м. Івано-Франківськ)— п., 32, 40, 57, 62, 64, 74, 94, 107, 108, 114, 119, 259, 280, 297, 298, 315, 316, 318, 322, 333, пр.

    Станіславська (Станіславівська, Станиславская) (тепер Івано-Франківська) обл.— 119, 200, 315, 316

    Станіславська округа — 315 Станіславщина — п., 32, 40, 58, 114, 252, 306, 315, іл.

    Станків, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 66

    Станьків **, с., Івано-Франківська обл.— 284

    Старі Бріяни, с., Арцизський р-н, Ізмаїльська (тепер Одеська) обл.— 94

    Стара Ропа (Старопа), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.— 108, 138

    Стара Сіль (Старо-Соль), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.— 94, 138

    Старе Село, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.— 94, 104, 122, 287

    Старе Сільце **, Львівська обл.— 86

    Старий Кропивник, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 33, 65, 104, 108

    Старий Милятин, с., Буський р-н, Львівська обл.—94

    Старий Мізунь, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.— 12

     Старий Порицьк, с., Іваничівський р-н, Волинська обл.— 268

    Старий Самбір (Старый Самбор), м., р. ц., Львівська обл.— 85, 86, 94, 138, 306, іл.

    Старий Сонч, Республіка Польща — 94

    Старі Богородчани, с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.— 119

    Старі Скоморохи, с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.— 324

    Старобєльськ **, м., Харківська обл.— 92

    Старобільськ, м., р.ц., Луганська обл.— 94, 104

    Старовині *— 94

    Старий Самбір, м., р.ц., Львівська обл.— 85, 86, 94, 306

    Старосамбірський повіт—323

    Старосамбірський (Старо-Самбірський, Стаосамборский) р-н, Львівська обл.— 156, 157, 200, 201 

    Старосамбірщина — 85, 306

    Старосілля (Староселье), с., Великоолександрівський р-н, Херсонська обл.— 194

    Стебник, м., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 104, 203, 334

    Стенятин, с., Сокальський р-н, Львівська обл.— 94

    Стинява Нижня (Стынява Нижняя), с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 128, 203

    Стинава, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 243

    Стоки, с., Бібрський (тепер Перемишлянський) р-н, Львівська обл.— 94, 159

    Сторонибаби (Сторонибабы), с., Золочівський (тепер Буський) р-н, Львівська обл,— 79, 94; 114, 135

    Сторонна *— 104

    Сторонка, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.— 65

    Сторчани *— 94

    Стоянів, с., Радехівський р-н, Львівська обл.— 44

    Стоянці, с., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.— 200

    Страдч (Страдче), с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 12, 114, 120, пр.

    Страшевичі, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.— 138

    Стрептів, с., Кам’яно-Буський р-н, Львівська обл.— 120

    Стриганка, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.— 193, 315

    Стриганці, с. Тисменицький р-н, Івано-Франківська обл.— 315

    Стрий (Стрый), м., р. ц., Львівська обл.— 20, 23, 37, 41, 54, 65, 66, 68, 72, 80, 87, 92, 94, 96, 97, 98, 99, 101, 102, 104, 108, 149, 203, 218, 243, 259, 274, 281, 296, 312, 316, 317, 330, 331, 335, 336, іл., пр.

    Стрий, ріка —66, 94, 274, 317

    Стрийський р-н, Львівська обл.— п., 67, 94, 201, 218, 219, 223, 229, 231, 234, 274, 281

    Стрийщина, Львівська обл.—20, 274, 281, 294, пр. *

    Стрільбище (Стрильбичи), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—138

    Стрілки*, Львівська обл.— п., 86, 94

    Стрілки, смт, Старосамбірський р-н, Львівська обл.—108, 157, 200

    Стрілківський (Стрелковский) р-н, Львівська обл.—56, 157, 200, 201, 203

    Стрілків, с., Стрийський р-н, Львівська обл.—80, 108

    Стрільче, с., Горохівський р-н, Волинська обл.—252

    Стронятин, с., Нестеровський (тепер Жовківський) р-н., Львівська обл.— п., 181, іл.

    Струсівська Слобідка (див. Слобідка Струсівська)

    Струтин Нижній (див. Нижній Струтинь) Струга, річка —326

    Студянка (Студійка), с., Дубнівський р-н, Рівненська обл.—94

    Ступки, с., Тернопільський р-н, Тернопільська обл.—118

    Ступниця, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108

    Суботів (Суботив), с., Галицький р-н, Івано-Франківська обл.— п., 94, 119, 324

    Судковичі, с., Мостиський р-н, Львівська обл.—149

    Судова-Вишня, м., Мостиський р-н, Львівська обл.—15, 94, 114,149, 200, 296, 330

    Судово-Вишнянський (Судово-Вишнянский) р-н, Львівська обл.—124, 195, 200, 201, 225, 231, 296, 330

    Суздаль, м., Володимирська обл.—250

    Сулимів, с., Нестеровський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.—94

    Сумська (Сумская) обл.—171

    Сусуман, м., Магаданська обл.—299, іл.

    Суха Кам’янка (Суха Комячка), с., Ізюмський р-н, Харківська обл.—191

    Суховоля, с., Городоцький р-н, Львівська обл.—94, 270, іл.

    Суховоля, с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—189

    Суходіл, с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—11

    Суходоли, с., Пониковецький (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—12

    Сухона, с-ще, Архангельська обл.— п. Сухобезводне (Сухобезводное), смт, Горьковська (нині Нижньо-Новгородська) обл.— 259

    Сухобузімський р-н, Красноярський край — 294

    Сушиця, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—85

    Східна Галичина—309

    Східна Німеччина —316

    Східна Підгаєччина —53

    Східна Україна — п., 273, 274, 293, 301, 303, 312, 315, 316, 336

    Східні області України —312

    Східний Сибір —250

    Східниця, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—67, 100, 104, 331

    США (Сполучені Штати Америки) —141, 251, 262, 315, пр.

    Сян, ріка —94, 274, 316

     

    Таджицька PCP (Таджикская ССР) —210, 216

    Таймирський півострів (Таймир) —250, 293, 311, 336

    Тайшет, м., р. ц., Іркутська обл.—230, 255, 289, 290, 293, 294, 305

    Талая, смт, Хасинський р-н, Магаданська обл.—332

    Тамановичі, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200

    Тарнів, м., Польща —309

    Тартаків (Тартаков), с., Сокальський р-н, Львівська обл.—94, 151

    Тасєевський р-н, Красноярський край—318

    Татари, с. (тепер с. Залужани), Самбірський р-н, Львівська обл.—108

    Татаринів (Татариново), с., (тепер с. Рубанівка), Комарнівський (тепер Городоцький) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—124

    Татарів, с. (тепер с. Кремінці), Яремчанський р-н, Івано-Франківська обл.— 315

    Татарстан —250

    Татарська протока —305, 329

    Ташкент, м., обл. ц.—116, 250

    Тбілісі, м.,—94, 108

    Твіржа, е., Судово-Вишнянський (тепер Мостиський) р-н, Львівська обл.—200

    Теклівка, (тепер с. Великі Цепцевичі), с., Володимирецький р-н, Рівненська обл.—277

    Теньківський р-н, Магаданська обл.—303

    Тептюжівський ліс —61

    Теребовельська земля —94

    Теребовельщина—45, 114

    Теребовля, м., р. ц., Тернопільська обл.—94

    Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.— 119, 299

    Теремне, с., Острозький р-н, Рівненська обл.— п.

    Терехове, с., Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Тернава (Тернава Нижня), с., Турківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—313

    Тернавка, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.—334

    Тернів, с., Жовківський р-н, Львівська обл.— 94

    Тернівка, с., Джулинський (тепер Бершадський) р-н, Вінницька обл.—295

    Тернівка, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 242

    Тернопіль, м., обл. ц.,—п., 52, 94, 108, 114, 118, 119, 120, 137, 254, 255, 275, 287, 292, 304, 316, 322

    Тернопільська (Тернопольская) обл.— п., 119, 200, 249, 255, 287, 290, 298, 299, 304, 305, 310, 322

    Тернопільщина — п., 94, 287, 310, 316, 322, 323, 331, іл.

    Тисів, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Тисменицький (Тисменецкий) р-н, Івано-Франківська обл.—119

    Тиха (Тихое), с. (тепер с. Соснівка), Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—157, 322

    Тихий океан —305

    Тишиця (Тишица), с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—192

    Тірасна, с-ще, Магаданська обл.—291

    Товсте (Тлусте), смт, Заліщицький р-н, Тернопільська обл.—94

    Тобольськ, м., р. ц., Тюменська обл.—250

    Товмач, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—28, 91, 114

    Товмачик, с., Коломийський р-н, Івано-Франківська обл.— 312

    Товмаччина —315

    Товстобаби, с. (тепер с. Високе), Монастириський р-н, Тернопільська обл.—304

    Товтри, с., Заставнівський р-н, Чернівецька обл.—263

    Товшів, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—122

    Токсове (Токса), смт, Всеволзький р-н, Санкт-Петербурзька обл.—94

    Том, ріка —298

    Томашівці, с., Калуський р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Томськ, м., обл. ц.—104, 254, 297, 298

    Томська обл.—210, 250

    Топільниця (Топольница), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Львівська обл.—157

    Топорів, с., Буський р-н, Львівська обл.— 44

    Топорівці, с., Городенківський р-н, Івано-Франківська обл.—312

    Торгановичі (Торгановичи), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—138 Торки, с., Радехівський р-н, Львівська обл.— 94

    Торонто, м., Канада — п., 208, 264, 321

    Торське, с., Заліщицький р-н, Тернопільська обл.— 111

    Торунь (Торсунь), с., Міжгірський р-н, Закарпатська обл.— 259

    Торчинів,** с., Самбірський повіт, Львівська обл.— 59

    Торчиновичі (Торчановичі), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.— 138

    Трач, с., Косівський р-н, Івано-Франківська обл.—105

    Трибухівці, с. (тепер с. Дружба), Бучацький р-н, Тернопільська обл.—111

    Троїцьк-Печорськ, м., Комі АРСР —305

    Тростян, гора —242

    Тростянець, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—6, 120, 316

    Троянівка, с. (тепер с. Боднарівка), Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—111

    Трудовая, с., Золочівський р-н, Львівська обл.—36, 135, 137

    Трускавець (Трускавец), м., Львівська обл.— 47, 67, 104, 108, 226, 227, 231

    Трустури* —259

    Труханів (Труханов), с., Сколівський р-н, Львівська обл.—145, 334

    Тужанівці (Тушаковцы, Поджановцы), с., Миколаївський р-н, Львівська обл.—124

    Тулиголове (Тулиголови, Тулиголовы), с., Городоцький р-н, Львівська обл.—200, 225, 314

    Тульська обл.—210

    Тульчин, м., р. ц., Вінницька обл.—295 Туреччина — п.

    Тур’є (Турье), с., Стрілківський (тепер Старосамбірський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—157

    Турійський р-н, Волинська обл.—268

    Туринка, с., Жовківський р-н, Львівська обл.—94, іл.

    Туринськ, м., р. ц., Свердловська обл.— 275

    Турка, м., р. ц., Львівська обл.—94, 200, 306, 313

    Турківський (Турковский) р-н, Львівська обл.— п., 67, 200, 201, 306, 313

    Туркестан —104

    Турткуль, м., Каракалпацька АРСР—104

    Тустановичі, с. (тепер у складі м. Борислава) —67, 104, 108

    Тухля, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 104, 242

    Тучапи, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 126

    Тюбіль (Тюбиль), с-ще, Красноярський край —4

    Тюменська (Тюменская) обл.— п., 38, 204, 210, 250

    Тяпче, с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Тячівщина, Закарпатська обл.—329

     

    Убині, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94

    Угільня (Уголни), с., Сколівський р-н, Львівська обл.—80

    Углич, м., р. ц., Ярославська обл.—250

    Угорники, с., Тисменицький р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Угорці, с. (тепер, с. Нагірне), Самбірський р-н, Львівська обл.—108

    Угорщина — п, 119, 247, 259, 327, пр.

    Угринь, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—75, 111, 114

    Ужгород, м., обл. ц.—241, 245, 259, 276, 308, 319, 327

    Ужгородщина —329

    Узбекистан (Узбекская ССР) — 210, 250

    Україна (Вкраїна, Украйна) — п., 55, 94, 105, 106, 110, 114, 117, 119, 124, 125, 126, 130, 134, 136, 147, 200, 205, 208, 241, 242, 243, 244, 245, 247, 248, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 261, 262, 265, 266, 267, 268, 26S І, 271, 272, 273, 274, 275, 277, 278, 279, 283, 285, 286, 287, 288, 290, 291, 292, 293 1, 295, 297,  298, 299, 300, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 309, 311, 312, 314, 315, 316, 317, 318, 321, 322, 323, 324, 325, 326, 328, 329, 330, 331, 333, 334, 335, 336, іл.

    Українська PCP (Украинская ССР, УРСР, УССР) — п., 130, 202, 316, 336

    Українські Карпати —242

    Улан-Батор, м., Монголія —255

    Улашківці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Уличне (Улично, Улич), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—108, 274, 334

    Ульчівки, с. (тепер Польща) — іл.

    Умань, м., р. ц., Черкаська обл.—94, 104, Ш, 295

    Умжа, с., Семенівський р-н, Горьковська обл.—250

    Унеча (Унича), м., Орловська (тепер р. ц., Брянська) обл.—94, 108

    Унів, с. (тепер с. Міжгір’я), Перемишлянський р-н, Львівська обл.—9, 322

    Унівський ліс—167

    Унятичі, с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—23, 34, 67, 104, 108

    Урал, Уральські гори —256, 272, 275, 285, 304, 305, 316

    Уральськ, м., обл. ц.—323 Урджар, с., Семипалатинська обл.—94

    Урич, с., Сколівський р-н, Львівська обл.— 33, 104, 108, 145

    Уріж (Урож), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—65, 104, 108

    Урлів (тепер Вірлів), с., Зборівський р-н, Тернопільська обл.—114, 115, 120

    Урчал* —303

    Уса, ріка —311

    Усатове, с., Біляївський р-н, Одеська обл.— 242

    Уссурійська обл.—94

    Устрики-Долішні (тепер Польща) —94, 104, 200

    Устрицький повіт (тепер Польща) —323

    Устрицький р-н, Дрогобицька обл.—200

    Устюмчин, с-ще, Магаданська обл.—291

    Устя, с., Миколаївський р-н, Львівська обл.— 326

    Усть-Ішимський р-н, Омська обл.—281

    Усть-Кан, Красноярський край —333

    Усть-Нера, смт, Якутія —304

    Усть-Чорна, смт, Тячівський р-н, Закарпатська обл.—276

    Ухта, м., Комі АРСР—94, 104, 250, 253, 281, 297, 311, 321, 322, 335

     

    Фалиш, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 80, іл.

    Фастів, м., р. ц., Київська обл.—316

    Фастівський р-н, Київська обл.—295

    Федорівна, с-ще, Карагандинська обл.— 316

    Ферлеївка (Ферлиевка), с., (тепер с. Андріївна), Красненський (тепер Буський) р-н, Львівська обл. —135

    Філин*, с.—25, 114

    Фінляндія —94

    Фордон, Польща —309

    Франція—263, 268, 295, 302, 321, 333, пр.

     

    Хабаровськ, м., обл. ц.—119, 250, 254, 255, 284, іл.

    Хабаровський (Хабаровский) край —210, 235, 254, 284, 316, іл.

    Хажин, с., Бердичівський р-н, Житомирська обл.—52

    Харбін, м., Китай —316

    Харків, м., обл. ц.— п., 92, 94, 104, 108, 109, 111, 166, 261, 274, 287, 288, 305, 316, 336

    Харківська (Харьковская) обл.—94, 191

    Харківщина —94, 104

    Херсон, м., обл. ц.—26, 94, 114, 242

    Херсонська (Херсонская) обл.—194, 298

    Хирів (Хиров), м., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—155, 323

    Хирівський (Хировский) р-н, Львівська обл.—201, 291

    Хитрейки, с., Нестеровський (тепер Жовківський) р-н, Львівська обл.—301

    Хімки, м., р. ц., осковська обл.—285

    Хлиплі, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 149

    Хлівчани, с., Сокальський р-н, Львівська обл.—94

    Хлопчиці, с., Самбірський р-н, Львівська обл.—314

    Хмелівка, с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—119, 315

    Ходовичі, с., Стрийський р-н, Львівська обл.— 99, 223

    Ходорів (Ходоров), м., Жидачівський р-н, Львівська обл.—71, 94, 124, 195, 237, 297

    Ходорівський (Ходоровский) р-н, Львівська обл.—124, 195, 201, 213, 219

    Холм, м., (тепер Польща) —268, 309

    Холмогори, м., р. ц., Архангельська обл.— 250

    Холмщина—52, 114, 258, 316, 336, пр.

    Холонів, с., Горохівський р-н, Волинська обл.—252

    Хом’яківка, с., (приєднане до с. Нагірянка), Чортківський р-н, Тернопільська обл.— 111

    Хорол, м., р. ц., Полтавська обл.—104

    Хоросно, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94

    Хотилюб, с., Польща —94

    Хотимир (Хотемир), с., Тлумацький р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Хотин, м., р. ц., Чернівецька обл.—250

    Храбузна (Храбузька), с., Зборівський р-н, Тернопільська обл.—115

    Хренів, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—94, 114

    Христинівка, м., р. ц., Черкаська обл.—пр. Хуанхе, ріка —300

    Хуст, м., р. ц., Закарпатська обл.—259, 308, 316

     

    Царство Польське —309

    Ценів, с., Козівський р-н, Тернопільська обл.— 310

    Ценява (Цінева), с., Рожнятівський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Цеперів, с., Кам’янсько-Бузький р-н, Львівська обл.—291, 302

    Церковна (Церківна), с., Долинський р-н, Івано-Франківська обл.—316

    Цетуля, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 200

    Цигани, с., (тепер с. Рудка) Скала-Подільський (тепер Борщівський) р-н, Тернопільська обл.—111

    Цілиноград, м., обл. ц.—250, 290

    Цуманські ліси —252, 268

    Цунів, с., (тепер с. Заверещиця), Івано-Франківський (тепер Городоцький) р-н, Львівська обл.—94

    Чабарівка, с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—94, 111

    Чагрів, с., Бурштинський (тепер Рогатинський) р-н, Івано-Франківська обл.—94

    Чайковичі, с., Самбірський р-н, Львівська обл.—114, 124, 203, 314, 316

    Чамель**, с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—109

    Чартория, с. (тепер с. Кам’яне), Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—94

    Челябінськ, м., обл. ц.—250, 284

    Челябінська (Челябинская) обл.— п., 199,210, 250, 259, 304

    Чемеринці, с., Перемишлянський р-н, Львівська обл.—289, 290

    Чепелі (Чепели), с., Пониковецький (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—177, 180

    Червоноармійський р-н, м. Львів —153

    Червоноград, м., Львівська обл.—288

    Черемошники, с., Томська обл.—104

    Черьомушки (Черемушки), с., Красноярський край —4

    Черемхів (Черемхив, Черемхов), с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—124, 195

    Черемховський (Черемховский) р-н, Іркутська обл.—288

    Черепин, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94, 122

    Черкаси, с., Львівський повіт (тепер Пустомитівський р-н, Львівська обл.) —94, 270

    Черкаська обл.—295, 316

    Черневе, с., Мостиський р-н, Львівська обл.— 200

    Чернилява, с., Краковецький (тепер Яворівський) р-н, Львівська обл.—200

    Чернихів, с., Зборівський р-н, Тернопільська обл.—6, 118, 120

    Черниця, с., Підкамінський (тепер Бродівський) р-н, Львівська обл.—94, 150, 302

    Чернівці, м., обл. ц.— п., 83, 94, 108, 246, 260, 267, 269, 271, 283, 290, 293, 315, 316, 328, пр.

    Чернівецька обл.—94, 198, 200, 260, 269, 283, 328, 336

    Чернігів, м., обл. ц.—94, 108, 120

    Чернігівська обл.—94, 336 

    Чертіж, с., Жидачівський р-н, Львівська обл.— 294, 334

    Черче, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.— п., 324, іл.

    Черчик, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 200

    Чесники, с., Рогатинський р-н, Івано-Франківська обл.—307

    Четверки, с. (приєднане до с. Крилос), Галицький р-н, Івано-Франківська обл.— 315

    Чехи, с. (тепер с. Лугове), Бродівський р-н, Львівська обл.—94, 282

    Чехія —316, 336, пр.

    Чехословаччина (Чехо-Словаччина, ЧСР) — 259, 301, 315, 316, 317, пр.

    Чижевичі, с., Крукеницький (тепер Мостиський) р-н, Дрогобицька (тепер Львівська) обл.—149, 200

    Чижиків, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—94, іл.

    Чижки (Чишки), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—156

    Чинадієве, смт, Мукачівський р-н, Закарпатська обл.—276

    Чипіталь, Фінляндія —94

    Чита, м., обл. ц.—119, 250

    Читинська (Читинская) обл. —199, 210, 217, 226, 323

    Чишків, с., Олеський (тепер Буський) р-н, Львівська обл.—282

    Чікаго, США —316

    Чкалов, м. (тепер м. Оренбург) —259

    Чолгині, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—200

    Чорна**, с., Нижньо-Устріцький р-н, Дрогобицька обл.—323

    Чорна Річка, с., Верховинський р-н, Івано-Франківська обл.—242

    Чорне море — п., 104

    Чорний ліс—243, 248, 315, іл.

    Чорний Острів, с., Ходорівський (тепер Жидачівський) р-н, Львівська обл.—71

    Чорнокінецька Воля, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Чортків, м., р. ц., Тернопільська обл.— п., 10, 51, 75, 94, 106, 110, 111, 114, 287, пр.

    Чортківський повіт—111

    Чортківщина, Тернопільська обл.—75

    Чортове болото —252

    Чугуїв (Чугаїв), м., р. ц., Харківська обл.—94

    Чудви, с., Костопільський р-н, Рівненська обл.—266

    Чудновський р-н, Житомирська обл.—94

    Чукотське море —250

    Чуманець** (Чуманец), с., Старосамбірський р-н, Львівська обл.—138

    Чура, ріка —250

     

    Швайківці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Шандровець, с., Турківський р-н, Львівська обл.—94

    Шарпанці, с., Сокальський р-н, Львівська обл.—185, іл.

    Шахти, м., Ростовська обл.—255

    Шевченківський р-н, м. Львів—153

    Шелімова затока —250

    Шидлівці, с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—111

    Шийноги (Шайнаги), с., Радехівський р-н, Львівська обл.—126

    Широкий Луг, с., Тячівський р-н, Закарпатська обл.—259

    Шишоровичі, с., Мостиський р-н, Львівська обл.—200

    Шкло, смт, Яворівський р-н, Львівська обл.—94

    Шкроби, с., Старовижнівський р-н, Волинська обл.—119

    Шляхи**, с.—39, 114

    Шманьківці, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—111

    Шмідтиха, гора —336

    Шнирів, с., Бродівський р-н, Львівська обл.— 183, 265

    Шомжа, ст., Архангельська обл.—280

    Шоїнда, Карагандинська обл.—316

    Шоломиничі, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— п., 59

    Шоломия, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—122

    Шортанди, ст., Акмолінська обл.—290

    Шульганівка, с., Чортківський р-н, Тернопільська обл. —106, 111

    Шумське (Шумськ), смт, р. ц., Тернопільська обл.— п.

    Шутова, с., Яворівський р-н, Львівська обл.— 200

    Щирець, смт, Пустомитівський р-н, Львівська обл.— п., 67, 94, 103, 120, 326, іл.

    Щирецький р-н, Львівська обл.— п., 144, 153, 326

    Щуровичі, с., Радехівський р-н, Львівська обл.—94

     

    Югославія —315, 336

    Юрківка (Юркивка), с., Тисменицький р-н, Івано-Франківська обл. —119

    Юськевичі (Юськовичі), с. (тепер с. Топорів), Буський р-н, Львівська обл.—94, 114

     

    Яблуневе*, с-ще —330

    Яблунів (Яблонів), с., Гусятинський р-н, Тернопільська обл.—111

    Яблунів, с., Турківський р-н, Львівська обл.— 306

    Яблунів, с., Коропецький р-н, Тернопільська обл.—322

    Яблунька (Яблінка), с., Богородчанський р-н, Івано-Франківська обл.—315

    Явас, смт, Мордовська АРСР—250, 312

    Яворів, м., р. ц., Львівська обл.—94, 200, 291, 297, 316, 336, іл.

    Яворів, с., Турківський р-н, Львівська обл.— 203

    Яворівський р-н, Львівська обл.—153, 200, 240, іл.

    Ягідне (Ягодноє), смт, Магаданська обл.—250

    Ягідниця (Ягольниця Стара), с., Чортківський р-н, Тернопільська обл.—106

    Ягодно**, с., Вербенський р-н, Волинська обл.—119

    Яжів Новий (див. Новий Яр)

    Яжова, гора —301

    Якторів, с. (тепер с. Ясенівка), Золочівський р-н, Львівська обл.—94

    Якутська (Якутская) АРСР —210

    Ямельников**, х., Сколівський р-н, Львівська обл. —128

    Ямельниця, с., Сколівський р-н, Львівська обл.—108, 145, 243, 274

    Ями, х., Корецький р-н, Рівненська обл.—336

    Ямне, с., Ново-Милятинський (тепер Кам’янсько-Бузький) р-н, Львівська обл. —193

    Ямниця, с., Тисменицький р-н, Івано-Франківська обл.—64, 315

    Ямпіль, с., Пустомитівський р-н, Львівська обл.—52

    Янів, м., (тепер смт Івано-Франково), Яворівський р-н, Львівська обл.—12, 81, 99, 120

    Янів, с., (тепер с. Долина), Теребовлянський р-н, Тернопільська обл.—94

    Янівський р-н, Львівська обл.—94, 134, 301

    Янушпіль, м. (тепер с. Іванопіль), Коростенський р-н, Житомирська обл.—52

    Янушківський р-н, Житомирська обл.—222

    Янчин, с. (тепер с. Іванівка), Золочівський р-н, Львівська обл.—94, 114

    Японія —295, 300, 305, 329

    Яричів Новий (див. Новий Яричів) Яричівський р-н, Львівська обл.—200

    Ярославль, м., обл. ц.—250

    Ярославська (Ярославская) обл.— 1, 2, 4, 250, 288

    Ярослав, м. (тепер Польща) —94, 108

    Ярчівці, с., Зборівський р-н, Тернопільська обл.—94

    Ясениця, с., Турківський р-н, Львівська обл.— 104

    Ясениця-Сільна (Ясеница Сольная), с., Дрогобицький р-н, Львівська обл.—104, 108 203

    Ясенів, с., Бродівський р-н, Львівська обл.— 94

    Ясенів, с., Городоцький р-н, Львівська обл.— 314

    Ясенка-Стецьова (Ясенка), с., Турківський р-н, Львівська обл.—104

    Ясниська, с., Яворівський р-н, Львівська обл.—77, 114

    Яструбичі (Ястребовичі), с., Радехівський р-н, Львівська обл.—94, 126, 258

    Ятвяги (Ятвичі), с., Мостиський р-н, Львівська обл.—149, 200

    Яя, смт, Кемеровська обл.—250

   
   
    

     Список скорочень [189] 

    

    абс.— абсольвент

    аг.— агентурний

    адв.— адвокат

    адм.— адміністративний

    адр.— адреса

    АК — Армія Крайова

    Ангарлаг — Ангарский лагерь (Иркутская обл.)

    арештов.— арештований

    арк.— аркуш

    АРСР —Автономна Радянська Соціалістична Республіка

    артполігон — артилерійський полігон

    архп.— архієпископ

     

    б.— бывший

    Бамлаг — Байкало-Амурские лагеря

    Беллаг — Белозерский лагерь

    Берлаг— Береговой лагерь (Колыма)

    бл. п.— блаженної пам’яті

    бл. п. о.— блаженної пам’яті отець

    БОФ — Бутовая обогатительная фабрика

    б/п — беспартийный

    б. р.— біжучого року

    БССР — Белорусская Советская Социалистическая Республика

    БУР — барак усиленного режима

    БУСА—Буковинська Українська Самооборонна Армія

    Буту-Гичаг — специальные лагеря на Колыме, получившие своє наименование от местного названий территории

    бухг.— бухгалтер

    В. В.— внутренние войска

    ВВСКА — Военно-воздушные силы Красной Армии

    вид.— видавництво

    вет.— ветеринар

    Вечлаг — Вычегодский лагерь

    Вишерлаг — Вишерский лагерь (Пермская обл.)

    военкомат — военный комиссариат

    Волголаг — Волжский лагерь (канал Волго-Дон)

    Воркутлаг — Воркутинский лагерь

    ВОХР — воєнізована охорона

    ВКП(б) — Всесоюзна Комуністична партія (більшовиків)

    ВКПС— Всесоюзний Комиссариат путей сообщений

    «В. С.» — «Вільне слово»

    в/часть — воинская часть

    ВЧК—Всесоюзная чрезвычайная комиссия

    вул.— вулиця

    Вятлаг — Вятские лагеря

    г — год

    гг.— годы

    га — гектар

    год.— година

    год. попол.— година пополудні

    гор.— город

    Городок Яг.— Городок Ягелонський

    ГОРЛаг — государственный особого режима лагерь

    госбезопасность — государственная безопасность

    госзаем — государственный заем

    ГКО—Государственный комитет оборони

    гр., гром.— громадянин

    гр.-кат.— греко-католик

    ГПУ — Главное политическое управление

    ГУЛАГ — Главное управление лагерей

     

    ДальВО — Дальневосточный воєнний округ

    дек.— декан

    Джезказганлаг — Джезказганский лагерь (Казахстан)

    ДОЗ — деревообделочний завод

    ДОК — деревообделочный комбинат

    Дорошів Вел.— Дорошів Великий

    ДПУ — Державне політичне управління

    д-р — доктор

    Дубровлаг — условное название специальных лагерей (Мордовия)

     

    евент.— евентуальний

    Екибастузлаг—Екибастузский лагерь (Казахстан)

    екс.— ексцеленція

    ем. вчителька — емеритивна вчителька

     

    єп.— єпископ

     

    ж. д.— железная дорога

    жін.— жіночий

     

    зав.— завідуючий

    зав.— завод.

    завпед.— завідуючий педагогічною частиною

    зав. райзо — заведующий районным земельным отделом

    заградотряд — заградительный отряд

    зал. — залізничний

    зам. — замісник

    зам.— замешканий

    заст.— заступник

    зек.— заключенный (в’язень)

    зол.— золотий

    змоб.— змобілізований

    ЗУНР — Західноукраїнська Народна Республіка

     

    ігум.— ігумен

    і др.— і другі

    и др.— и другие

    ім.— імені ін.,

    інш.— інший інж.— інженер

    Инталаг — Интинские специальные лагеря (Коми АССР)

    інсп.— інспектор

    исполком — исполнительный комитет

    і т. д.— і так далі

    и т. д.— и так далее

    і т. ін.— і таке інше

    ИТЛ — исправительно-трудовой лагерь

    ИТЛК — исправительно-трудовие лагерние колонии

    і т. п.— і тому подібне

    и т. п.— и тому подобный

     

    к.— коло

    Казанлаг—Казанский лагерь (Татарстан)

    Каеркан — специальный лагерь, полупивший своє наименование от местного названий территории (Норильск)

    Кам’янка Стр.— Кам’янка Струмилова канд.

    карт.— кандидатська картка

    Капо — тюремна і табірна поліція

    Карлаг—Карагандинский лагерь (Казахстан)

    КВЧ — культурно-воспитательная часть

    кв. — квартира квадр.— квадратний

    кг. , кгр.— кілограм

    КГБ — Комитет государственной безопасности

    КДБ — Комітет державної безпеки

    кел.— келія

    Кингирлаг — Кингирский лагерь (Казахстан)

    кл. — клас

    км. , клм.— кілометрів

    кол.— колишній

    Колымлаг — Колимские лагеря

    Комі АРСР — Комі Автономна Радянська Соціалістична Республіка

    Компартія — Комуністична партія

    Котлаг — Котлаские лагеря

    КП(б)У—Комуністична партія (більшовиків) України

    КПЗ — камера предварительного заключения

    КПЗУ — Комуністична партія Західної України

    «Кр. звезда» — «Красная Звезда»

    КТР — каторжные работи

     

    лагпункт — лагерный пункт

    лип.— липня

    ЛКСМУ — Ленінська Комуністична Спілка Молоді України

    Л/о — Львівська область

    л-т — лейтенант

    ЛьВО — Львовский воєнний округ

    Львів, пов.— Львівський повіт

     

    м., митр.— митрополит,

    митрополичий м.— мешкання

    м — метрів

    м. — місто

    М. Рада — міська рада

    МВД — Министерство внутренних дел

    МГБ СССР — Министерство государственной безопасности СССР

    Медвежгорлаг — Медвежьегорский лагерь (северный берег Онежского озера)

    меш.— мешканець

    м. ін., м. і.— між іншим

    Минлаг — специальный политический режимный лагерь (Коми АССР)

    Мин-ство — Министерство

    міс.— місяць

    мл.— младший

    мобвідділ — мобілізаційний відділ

    МОПР — Международная организация помощи революционерам

    м-р — магістр

    МТС — машинно-тракторна станція

     

    н. Дн.— над Дністром

    н/Стр.— над Стриєм

    НТШ — Наукове Товариство ім. Т. Г. Шевченка

    «HT. Торгівля» — «Народна Торгівля»

    напр.— наприклад

    нар.— народився

    нач.— начальник

    нач. отд. ББ — начальник отдела по борьбе с бандитизмом

    НКВД — Народний Комиссариат внутренних дел

    НКВС — Народний Комісаріат внутрішніх справ

    НКГБ — Народний Комиссариат государственной безопасности

    НКДБ — Народний Комісаріат державної безпеки

    Наркомздрав — Народний Комиссариат Здравоохранения

    Наркомпрос РСФСР — Народний Комиссариат просвещения Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

    НКПС — Народний Комиссариат путей сообщения

    Наркомлес — Народний Комиссариат лесной промишленности

    Наркомторг — Народний Комиссариат торговли

    нім. ч.— німецький час

    Норильлаг — Норильский лагерь

     

    о. — отець

    о. д-р — отець доктор

    о/уполн.— оперативний уполномоченный

    обл.— область

    обком — обласний комітет

    ОВК — Обласний військовий комісаріат

    облисполком — областной исполнительный комитет

    ОГПУ — Обьединенное государственное политическое управление

    Озерлаг — Особый, закритий режимний лагерь (Иркутская обл.)

    ОК — областной комитет

    ОЛП — отдельный лагерный пункт

    Омлаг — Омские лагеря

    оп.— опис

    ОП — оздоровительный пункт

    опер.— оперативний

    опергрупа — оперативна група

    ОСО — особое совещание

    Осоавиахим — Общество содействия обороне и авиационно-химическому строительству СССР

    отд.— от дел

    ОУН — Організація Українських Націоналістів

     

    п.— пан

    п.— парафія

    п.— повіт

    парт.— партійна

    Пермлаг — Пермские лагеря

    Песчанлаг — Песчаный лагерь, условное название спецлагеря с особо строгим режимом для политических (Казахстан)

    пл.— площа

    пов.— повіт

    пов.— поверх

    пом.— помічник

    Потьмлаг — Потьмские лагеря (Мордовия)

    пош.— пошта, поштовий

    пред.— председатель

    прел.— прелат

    пресв.— пресвята

    прим.— приміром

    Пр. Мк.— Почесний Радник Митрополичого Ординаріату

    проф.— професор

    проф. гімн.— професор гімназії

    проц.— процент

    П. С.— пост, скриптум

    ПТР — противотанковое ружье

    ПФП — проверочно-фильтрационный пункт

     

    р.— рік

    рр.— роки

    Р. П.— район півночі

    «Р. Ш.» — «Рідна школа»

    радвлада — Радянська влада

    райвиконком — районний виконавчий комітет

    районо — районний отдел народного образования

    райком — районний комітет

    PB — районний відділ

    РВК — районний воєнний комиссариат

    ред.— редактор, редакція

    Речлаг — Речные лагеря, условное название специальных лагерей на территории Воркуты

    РЗО — районний земельний отдел

    РК — районний комітет

    РККА — Рабоче-крестьянская Красная Армия

    РК КП(б)У — районний комітет Комуністичної партії (більшовиків) України

    р-н — район

    РНК — Рада Народних комісарів

    РОА — Российская освободительная армия

    РО НКВД — районний отдел Народного Комиссариата внутренних дел

    РО НКГБ — районний отдел Народного Комиссариата государственной безопасности

    роб.— робітничий родж.— роджений

    РОМУВД — Районний отдел милиции Управлення внутренних дел

    РПК — районний партійний комітет

    РСУК— Ревізійний Союз Українських кооператив

    PTC — ремонтно-тракторна станція

     

    с.— село

    санизолятор — санитарный изолятор

    СБ — Служба безпеки

    св.— святий

    СВУ — Спілка визволення України

    свящ.— священик

    с. г.— сего года

    семін.— семінарія

    середи.— середня

    Сиблаг—Сибирские лагеря (г. Мариинск)

    Сл. Божа — Служба Божа

    сл. пам.— славної пам’яті

    след.— следственный

    служб.— службовець

    СНК Коми АССР — Совет Народних Комиссаров Коми Автономной Советской Социалистической Республики.

    СНК Союза ССР — Совет Народних Комиссаров Союза Советских Социалистических Республик

    скр. поч.— скринька поштова

    сов.— совєтський

    сов.— совершенно

    совпартактив — советский и партийный актив

    соц.— соціальне

    соцстан — соціальний стан

    см.— смотри

    Смевор-У — Смерть ворогам України

    спецвідділ — спеціальний відділ

    спецпоселение — специальное поселение

    спр.— справа

    с-р — сільрада

    ст.— станція

    ст.— старший

    старш.— старшина

    ст. бух.— старший бухгалтер

    ст.— століття

    Степлаг — Степной лагерь, условное название специальных лагерей с особо строгим режимом для политзаключенных (Казахстан)

    Стр.— Стрий

    студ.— студент

    студ. мед.— студент медицини

    СРСР — Союз Радянських Соціалістичних Республік

    ССТ — сільське споживче товариство

    СШ — середня школа

    США — Сполучені Штати Америки

     

    т., тов.— товариш

    Тайшетлаг — Тайшетские лагеря (Иркутская обл.)

    ТВ УПА — тактичний відділ УПА

    тз., т. зв.— так званий

    Т-во — товариство

    тис.— тисяча

    т. е.— то єсть

    т. н.— так называемый

    ТФТ — тяжелый физический труд

     

    УАПЦ — Українська автокефальна православна церква

    УВО — Українська Військова Організація

    УВС — Управління внутрішніх справ

    УВД — Управление внутренних дел

    УГА — Українська Галицька Армія

    УГВР — Українська Головна Визвольна Рада

    УГКЦ — Українська греко-католицька церква

    УДСБ — Українська державна служба безпеки

    укр. гім.— українська гімназія ул.— улица

    УНДО — Українське національно-демократичне об’єднання

    унів.— університет

    Усть-Вымьлаг — Усть-Вымский лагерь (Коми АССР)

    Ухтпечлаг — Ухт-Печорские лагеря (Коми АССР)

    УКГБ — Управление Комитета государственной безопасности

    УН КДБ — Управління Народного Комісаріату державної безпеки

    УН КВД — Управление Народного Комиссариата внутренних дел

    УНР — Українська Народна Республіка

    УМГБ — Управление Министерства государственной безопасности

    УПА — Українська Повстанська Армія ур.— уроджений

    УРСР — Українська Радянська Соціалістична Республіка

    УРСП — Українська радикальна соціалістична партія

    УСДП — Українська соціал-демократична партія

    УСС — Українські Січові Стрільці

    УССД — Українська Самостійна Соборна Держава

    УЦК — Український Центральний Комітет

    уч.— учень

    уч.— участковый

    учит.— учитель

    УЧХ — Український Червоний Хрест

    «У. Щ. В.» — «Українські Щоденні Вісті»

     

    Ф — фонд

    ФЗН — фабрично-заводське навчання

    ФЗУ — фабрично-заводське училище

    ФНЄ — Фронт національної єдності

     

    х., хут.— хутір

    хв.— хвилина

    х-ств — хозяйств

     

    ЦГАОР — Центральний государственный архив Октябрьской революции

    ЦДІА — Центральний державний історичний архів

    ЦК — Центральний комітет

    ЦК ВКП(б) —Центральний Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

    ЦК КП(б)У — Центральний Комітет Комуністичної партії (більшовиків) України

    ЦК ЛКСМУ — Центральний Комітет Ленінської Комуністичної Спілки Молоді України

    ЦШПР — Центральний штаб партизанського руху

    цм.— цантиметр (сантиметр)

    ц. м.— цього місяця

    ц. р.— цього року

     

    ч.— число

    ЧА — Червона Армія

    ЧК — Чрезвычайная Комиссия

    чел.— человек

    черв, армія — червона армія чол.— чоловік чл.— член

    ЧСР — Чехо-Словацька республіка

    ЧСВВ — Чин святого Василія Великого

     

    ш.— шановний

    ШИЗО — штрафной изолятор

    шт.— штук

     

    щод.— щоденний

   
   
    

     Словник застарілих, маловживаних та незрозумілих слів 

    

    абетка — алфавіт, азбука

    абітурієнт — учень, що здає іспит зрілості

    абсольвент — випускник

    агонія — передсмертні муки

    ад гок (лат.) —через це, для цього, з цією метою

    акція — дія, діяльність, спрямовані на досягнення якої-небудь мети

    альянс — об’єднання, спілка

    амбіція — самолюбство

    амністія — здійснюване актом верховної влади часткове або повне звільнення засуджених від кари

    архієпископ — духовне звання, середнє між єпископом і митрополитом архієрей, розм.

    архірей — загальна назва вищих чинів духовенства

    асиста — одна особа або група людей, що супроводить когось; присутність при комусь

    асфікція — часте, утруднене дихання внаслідок хвороби

     

    байдужно — байдуже

    баланда (жарг.) —тюремний або табірний суп

    баня — купол церкви

    бараболя — картопля

    барак — тут житло табірників

    басмач — учасник народно-визвольної боротьби в Середній Азії в 20-х роках XX ст.

    баудінст (нім.) —будівельна служба

    битовик (жарг.) —особа, яка знаходиться під слідством або засуджена не у політичній, а кримінальній справі

    біженці — люди, які залишають місце свого проживання під час війни або стихійного лиха

    білля — білизна

    білянс — баланс, підсумок

    блатний (жарг.) —людина, яка належить до злочинного світу

    богослов — фахівець з богослов’я

    боївка — озброєна група членів політичної організації

    бокс — невелике тюремне приміщення (коробка) для покарання ув’язненого з метою отримання бажаної інформації

    бомбовики — бомбардувальники

    братанок — племінник по братові, небіж

    братчик — ченець

    бункер — земляне приміщення військового призначення

    бур — барак посиленого режиму

    «буржуйка» — металева пічка для огрівання приміщення

    бурмістр — бургомістр

    бюрко — письмовий стіл

     

    в тягу (пол.) — в продовж

    важитись — наважуватись

    вартівня — приміщення для вартових

    верства — давня міра довжини

    вертатисьме (діал.) — повертатимемось

    видістатися (пол.) — вийти, звільнитися, вибратися

    визвольник — визволитель вислід — результат

    вівтар — відокремлене іконостасом підвищення в церкві, де розташований престол (жертовник)

    відітхнути — відпочити після нервового напруження

    відрухово — машинально

    відставлений — доставлений

    війт — староста сільської громади

    вікарій — заступник пароха, єпископа

    вінець — вінок

    вірні — віруючі

    вломник — злодій

    воєнний виряд — військове спорядження

     

    газолін — нафтовий газ, сорт бензину

    гандграната (нім.) — ручна граната

    гауптвахта (нім.) — приміщення для заарештованих військовослужбовців

    гваранція — гарантія

    гекатомби — масове вбивство або одночасна загибель багатьох людей

    германи — німці

    гзимс — карниз

    гідра — у старогрецькій міфології — потвора з тілом змії і головами дракона

    гортати — переглядати горсет — корсет

    горячка — неспокій, нервозність

    гранатовий — темносиній

    гребують — в значенні: 1. захоплюють; 2. збирають в купу

    гурма — юрба, гурт

     

    двірець—1. залізнична станція, вокзал; 2. палац

    декан — духовна особа, що очолює деканат в католицькій церкві

    деканат — церковна адміністративна одиниця, що об’єднує кілька парафій

    декларація — офіційна заява з приводу чогось, урочисте проголошення урядом, партією, з’їздом і т. ін. яких-небудь принципів, положень, а також документ, у якому вони викладені

    деко — міра ваги, яка дорівнює 10 грамам

    депортація — примусове виселення з місця постійного проживання осіб, визнаних політично небезпечними

    дефензива—1. оборонна тактика на війні, оборона; 2. поліція в панській Польщі

    дефіляда — парад

    дивіденда — частина прибутку акціонерних товариств, яка розподіляється на акції

    дижур — чергування

    дислокація — розташування, розміщення збройних сил на певній території

    диспозиція — розпорядження

    диякон — нижчий духовний чин, помічник священика

    діецезія — див. єпархія — церковна адміністративно-територіальна одиниця, яку очолює єпископ 

    діткнути — доторкнутися

    долівка — підлога

    домів — додому

    дооколичні — навколишні

    доперва — тільки що, щойно

    дотичність — відношення до кого-небудь, чого-небудь

    доходяга (жарг.) — дистрофік

    дрантивний — старий, зношений

    дусити — душити

     

    евентуальний — можливий за певних умов, за відповідних обставин

    екзекуція —1. тілесне покарання; 2. виконання судового чи адміністративного вироку

    ексгумація — розкриття могили для проведення судово-медичної експертизи тіла покійного, перезахоронення

    експедіентка — продавець, експедитор

    електрівня — електростанція

    елітарний — добірний, кращий

    емерит — пенсіонер

    емеритований — той, що вийшов на пенсію

    еміграція — переселення із своєї країни в іншу

    епілог — закінчення, розв’язка чого-небудь

    етапований — людина, яку переправляють по етапу під конвоєм

    євхаристія — одне із шести християнських таїнств — причащання

    єпархія — церковно-адміністративний округ, яким управляє єпископ

    єпископ — вищий духовний чин у християнській церкві

     

    жадання — прагнення, вимога

    жандарм — працівник органів внутрішніх справ

    жіє — живе

    жовнір — вояк, солдат

    жорна — знаряддя для помолу зерна

     

    завідатель — завідувач (парохії), парох

    завізвати (пол.) — закликати, викликати

    завій — замет, сніжний пагорб

    закамарки — невеличке, тісне приміщення, маленька прибудова до чого-небудь

    закроєна акція — задумана, запланована акція

    заміт — вигляд

    замельдуватися — зголоситися

    замешкання — проживання

    заноситися — передбачається, виглядає на...

    заобсервовувати — зауважити, запримітити

    зариглювати — закрити двері на засув

    зарядження — наказ, розпорядження

    збігці — втікачі

    звалкувати — збирати, згрібати, складати у валки

    зварйований — збожеволілий

    зверхник — начальник, керівник

    здавити невдоволення — стримати невдоволення

    здемолювати — зруйнувати, знищити

    зладити — підготувати, зробити

    зрезигнувати — відмовитись від чого-небудь, зректися чого-небудь

    зупа — суп

     

    ігумен — настоятель чоловічого монастиря

    ігуменя — настоятелька жіночого монастиря

    ідентичність — тотожність, однаковість

    ізгой — вигнанець

    ізолятор — тут закрита тюрма, або її частина

    інквізитор — перен. жорстока людина, мучитель

    інкримінувати — обвинувачувати кого-небудь у чомусь

    інтернування — позбавлення волі громадян ворожої держави під час воєнних дій

     

    каземат — одиночна камера для ув’язнення у фортеці, цитаделі

    камера — кімната, приміщення спеціального призначення в деяких установах, зокрема в тюрмі

    кононізація — в католицькій і православних церквах акт включення померлої особи до числа «святих»

    капелан — військовий священик

    капітула — духовна колегія при католицькому або англіканському єпископі

    капличка — у християн — невеличка культова споруда для релігійних відправ і молитов

    капрал — військове звання молодшого командного складу

    карболевий квас — отруйна рідина, що вживається для дезинфекції

    карк — потилиця, шия

    карний — тут дисциплінований

    карцер — приміщення для тимчасового штрафного одиночного ув’язнення

    касація — перегляд і відміна вищою інстанцією судової ухвали

    катакомби — підземелля, печери

    катедра — тут уряд єпископа

    катехит — учитель релігії

    кацяб (жарг.) —те саме, що карцер

    келія — тюремна камера

    кермо — влада, керівництво

    кибель — відро, бак

    кивот — особливий ящик або шафа для зберігання культових предметів

    кириня — безпорядок, нелад кількоро — декілька

    клепсидра — повідомлення про смерть і похорони

    клінкер — півфабрикат цементу

    клямка — ручка дверей

    клячати — стояти на колінах

    кльозет — туалет

    колонія — тут заклад спеціального призначення (лікувальна, виправна)

    командант — той, що стоїть на чолі залоги фортеці або укріпленого району

    комісаріят — назва державної або адміністративної установи, яку очолює комісар

    комунікат — офіційна заява з приводу певної події

    конвоєнт — конвоїр

    консисторія — судово-адміністративна колегія при єпископі

    конскрипція — перепис

    конспірація — суворе дотримання таємниці

    контингент — тут продовольчий податок

    конфідент — таємний інформатор

    кооператива — магазин

    копальня — шахта

    копаний м’яч — футбол

    кормига — неволя, ярмо, насильницьке панування

    корч — кущ

    коц — вовняне покривало, ковдра

    криївка — місце таємного зберігання чогось або перебування когось; схованка, захисток

    крилошанин — почесне звання священика, члена капітули

    кріс — гвинтівка

    крісові стріли — постріли гвинтівки

    «кровна» пайка — зароблений тяжкою працею шматок табірного хліба

    культуртрегер (нім.) — іронічна назва загарбника, який прикриває гноблення народів захоплених країн брехливими заявами про насадження культури

    кум (жарг.) —оперуповноважений

    кур’єр — посильний

    куфер — скриня летовище — аеродром

     

    летун — пілот

    летунська школа — авіашкола

    летючка — листівка

    лігеншафт (нім.) —державне сільське господарство в час німецької окупації

    лічниця — лікарня

    лотар (жарг.) — той, що продає на відкритому прилавку на вулиці

    лучка — пилка

     

    мамки (жарг.) — ув’язнені жінки — матері з дітьми

    маншети — манжети — вилоги рукава

    мартирологія — перелік осіб, які постраждали, були замучені, або перелік страждань та мук, які хтось пережив

    масакра, масакрування — кривава розправа

    матура — атестат зрілості

    матуристка — випускниця гімназії

    машингвер (нім.) — кулемет

    мемуарист — автор мемуарів, спогадів

    мєшалки (жарг.) — розпусні жінки

    митрополит — вищий духовний сан

    місіонар — проповідник, якого посилає церква для релігійної пропаганди серед іновірних і навернення їх до своєї віри

    містоголова — заступник голови

    морд — катування, вбивство

    мотто — дотепний вислів, афоризм, що вживається як епіграф

    мундур — парадний або буденний одяг певної форми

    мурава — густа молода трава

     

    набивання — насичення, заряжання (гвинтівки, акумулятора і т. д.)

    набоженство (пол.) — церковна відправа

    надавець — той, що давав що-небудь, відправник

    назверх — назовні, зовні

    наїзник (пол.) — нападник; той, що здійснює збройний напад

    накосник — тут пов’язка для захисту обличчя від обмороження

    намикати — нарвати, насмикати

    наприхапці — нашвидкуруч

    наражений — поставлений під загрозу

    нари — настил з дощок для спання

    нідер (нім.) — падати

    німак — німець

    німота — німці

    ноша — тут одяг

     

    обсада — оточення

    обсервувати — спостерігати

    обскочити — оточити

    окописько — єврейське кладовище

    опала (пол.) — важке становище, небезпека, немилість

    опінія — громадська думка

    опірний — непокірний

    опричники — військово-поліцейські сили в дореволюційній Росії, що відзначалися особливою жорстокістю опустити — залишити

    ординаріят — єпископське або митрополиче управління

    осадники — колоністи, поселенці

    осведомитель — таємний інформатор

    остання прислуга — остання шана

    ощіпок — пісна вівсяна паляниця

     

    падолист — листопад

    пакувати — запихати

    панахида — церковна служба по померлому

    панотець — священик

    панцирний (пол.) — броньований

    парох — священик, що очолює парафію

    парохія — найнижча церковно-адміністративна організація, що об’єднує віруючих

    парохіяльний осідок — постійне місце перебування пароха

    пасерб — нерідний син

    патріарх — глава церкви, найвищий церковний титул

    патруля — патруль

    пацифікація — придушення національно-визвольних рухів за допомогою каральних акцій

    паша — корм для худоби

    перевести — здійснити

    переломовий — переломний переслухання — допит

    перечислитися — прорахуватися, помилитися

    п’єц — піч

    пивниця — льох, підвал

    питомець — студент духовної семінарії

    підлий — тут неякісний

    побутовець (жарг.) —те ж, що й битовик

    попка (жарг.) — вартовий

    постерунок — поліцейська дільниця

    приявний — присутній

    прелат — почесна назва, титул представника вищого католицького духовенства (кардинала, єпископа тощо).

    престіл — престол у католицьких і православних храмах, стіл у центрі вівтаря

    пресшпан (нім.) — вологовідпорний картон

    припадково — випадково

    пробойовик — член боївки

    просфора — проскура

    проступок — злочин

    протилетунський — протиповітряний

    протоігумен — настоятель усіх монастирів однієї провінції

    путч — збройний виступ групи змовників з метою вчинити державний переворот

     

    рабін — служитель культу і духовний керівник єврейської релігійної громади

    рабувати — грабувати

    радше — скоріше, вірніше

    рафінований — вишуканий, витончений формою, змістом

    реабілітація — державно-правове визнання безпідставного покарання людини, поновлення її в попередніх правах

    ревеляція — відкриття, сенсація

    реверенда — ряса

    редемптористи — члени католицького чернечого ордену

    реквієм — католицьке поминальне богослужіння

    реляція — повідомлення про якісь події, факти

    реновація — відновлення

    референт — службова особа, що є доповідачем, консультантом з певних питань

    речинець — термін

    речник — виразник чиїхось поглядів, бажань, інтересів

    ригель — дерев’яний або залізний засув

    ригнути — штурхнути

    риж — рис

    ринва — водостічна труба

    рити — розкопувати, розкривати

    рискаль — лопата

    рільник — землероб

    ровер — велосипед

    розвідувач — розвідник

    розмірно мало — порівняно мало

    розпаношитися — запаніти, зухвало, пихато поводитися

    розсліджувати — вияснювати, з’ясовувати, проводячи слідство

    розстрільна лава — бойовий порядок у наступі

    роля — роль

    рура — труба

    руханка — фізкультура

    рядовик — рядовий

     

    сабантуй — гучний бенкет

    сакраментальний — священний, звичаєвий, традиційний

    саліна — соляна шахта

    саля — зал

    самотаска — тачка

    самохід — автомобіль

    сателіт (жарг.) — служник, спільник

    світлина — фотографія

    сексот — секретний співробітник, донощик

    сеніор — старший

    склеп — крамниця

    склепар — продавець

    скоростріл — кулемет

    скорострільні стріли — кулеметні черги

    службовик — службовець

    сопух — сморід

    сотнар — центнер

    сотрудник (церк.) — вікарій, заступник єпископа або пароха

    справоздавець — кореспондент, коментатор, інформатор

    спровадження — виселення

    спровадити — направити

    спис — список, перелік

    спортовці — спортсмени

    стація — станція

    стежа — розвідка

    стирта — скирта

    стійка — пост

    стійковий — вартовий, постовий

    стланик — карликове сосноподібне дерево

    столочити — витоптати

    сторожа — варта

    стос — купа

    стартувати — знищити

    стрий — брат батька

    стрийна — дружина батькового брата

    стрих — горище

    стріл — постріл

    стрілецькі рови — окопи

    стрільна — снаряд

    стріха — солом’яний дах

    стукач — донощик

    сука (жарг.) — злодій, який порушив злодійський закон

    схрон — укриття, схованка

     

    тартак — лісопильний завод, лісопильня

    теолог — богослов

    теологія — богослов’я

    телепрес — телеграф

    темняк (жарг.) — відсталий, забитий

    терен — місцевість, територія

    тичка — палиця

    торкати — зачіпати

    трійка, тройка — заочний «суд» місцевого ЧК або уповноваженого представництва ГПУ—ОГПУ

    трус — обшук

    турнепс — кормова ріпа

     

    ударник — позапланова, не зарахована в норму робота ув’язнених в години їх відпочинку

    указник — особа, засуджена за черговим указом

    укінчений філософ — особа, яка має належну підготовку, вміння, з належною освітою

    уладити — влаштувати, організувати

    умундурований — обмундирований

    управа — правління

    уриваний — уривчастий

    урка (жарг.) —злодій

    урядник — урядовець, чиновник

    устійнити — встановити, виявити, узгодити

    утяжливий — важкий для виконання, трудний для перенесення

     

    фатерлянд (нім.) — батьківщина

    фестини — народне гуляння

    фільварок — панський маєток із господарськими будівлями

    фільмувати — знімати на кінострічку

    фіра — віз, підвода

    фортифікація — укріплення, оборонна споруда

    фризієр — перукар

    фунт — міра ваги

    футро — шуба, хутро

     

    характеристичний — своєрідний, специфічний

    харитативний — допомоговий

    хемія — хімія

    хомут — кінська упряж

    хоругва — корогва

     

    централя — тут центральна газета

    центровка — свердло

    циркуляр — письмове розпорядження, наказ директивного характеру

     

    чуні (жарг.) — примітивне взуття

     

    швагер — сестрин чоловік

    шиб — свердловина

    шикани — знущання

    шинкарство — виготовлення й продаж спиртних напоїв

    шмутки — ганчір’я, лахміття

    шмуцтитул — паперовий аркуш на початку книжки (перед титулом) або перед її частинами чи розділами

    шопа — повітка

    шпигати — колоти, тикати чим-небудь гострим, колючим

    шпиталь — лікарня

    шпицель — тайний агент, шпигун

    штатстгут (нім.) —державний фільварок

    штафета (жарг.) — записка

    штукарство — прийом, розрахований на досягнення зовнішніх ефектів

     

    юсбінанда (лат.) — законний дозвіл

    ювилят — ювіляр

     

    ясир — полон, неволя

    ястребок — належний до винищувального батальону
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   Українська Національна Рада у Львові виникла з Ради Сеньйорів на нараді, скликаній з ініціативи ОУН у 1941 р. В Її склад входили представники усіх політичних напрямів. Очолював — К. Левицький. Почесним президентом був митрополит А. Шептицький. Лист митрополита до Гітлера у лютому 1942 р. з протестом антиєврейського геноциду, смерть К. Левицького (12 листопада 1941) стали нагодою для заборони УНР за наказом львівської політичної поліції 3 березня 1942 р.— Док. № 5.
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   Пацлавський Віктор (1884—?), громадсько-політичний діяч, член УНДО, адвокат у Дрогобичі. В 1941 —1944 рр.— голова Української Національної Ради м. Дрогобича.—Док. № 5.
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   «Вільне Слово» — орган Української Національної Ради Дрогобиччини. Перший номер вийшов 5 липня 1941 р. Газета виходила тричі на тиждень, на чотирьох сторінках. З 1 жовтня газету видавало «Українське видавництво часописів і журналів для дистрикту „Галичина“», з 29 грудня 1941 р. вона виходить як «Часопис для Дрогобиччини і Самбірщини», з 9 лютого 1942 р.— «Часопис для Бойківщини», з 18 лютого 1942 р. — «Часопис для Підкарпаття». Останній номер «Вільного Слова» вийшов 9 березня 1942 р. З № 30/104/ газета дістала назву «Дрогобицьке слово». Редактори М. Баранник, з 25 грудня 1941 р. І. Кобилецький, з 26 січня 1942 р. відповідальний редактор І. Кобилецький, головний редактор К. Кузик.— Док. № 5, 7, 23, 33, 34, 38, 40, 47, 48, 49, 55, 56, 60, 61, 67, 70, 71, 72, 86, 90, 95, 100, 104, 105, 107, 108, 109, 112.
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   Конрад Микола (1876—1941), священик, педагог, професор історії, філософії і соціології греко-католицької Богословської Академії у Львові. Автор філософських і соціологічних статей, «Нарису історії старинної філософії», книги «Основні напрямки новітньої соціології» та ін. Організатор і духовний опікун Товариства українських студентів-католиків «Обнова». Замордований більшовиками у с. Страдч Яворівського району на Львівщині.— Док. № 6, 12, 114, 120, пр.
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   «Українські щоденні вісті» — газета, орган управи міста Львова. Перший номер вийшов 5 липня 1941 р., останній — 24 серпня. Всього видано 43 номери. Газета виходила щоденно, на 4—6 сторінках. Редактор Осип Боднарович.— Док. № 6, 8, 10, 11, 12. 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 35, 36, 39, 42, 43, 44, 45, 46, 49, 50, 51, 52. 53, 57, 58, 59, 62, 63, 69, 73, 74, 76, 77, 78, 79, 81, 82, 83, 84, 85, 88, 89, 91, 93, 94, 108, 114.
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   Виділено у публікації.
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   Бень Василь (бл. 1886—1941), педагогічний діяч, директор школи ім. Шашкевича у Львові, колишній підполковник армії УНР, співредактор книг «Шлях виховання й навчання» та «Методика й шкільна практика», закатований більшовиками.— Док. № 8, 114, іл., пр.
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   Армія Української Народної Республіки, українське військо доби визвольних змагань 1917—1921 рр., започатковане із самочинно створюваних на фронтах першої світової війни українських формацій та з добровольчих частин, до яких входили українці — солдати російської та австрійської армій (курінь Січових Стрільців), а також полонені українці в німецьких та австрійських таборах.— Док. 8, 114.
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   Ревізійний Союз Українських Кооператив (РСУК), провідна установа організаційно-ідейного об’єднання західноукраїнської кооперації у Галичині, згодом на українських землях під Польщею з осідком у Львові. Заснований у 1904 р. під назвою Крайового Союзу Ревізійного (КСР) для встановленої законом періодичної перевірки діяльності об’єднаних кооператив усіх видів і ступенів на території Галичини. Назва Ревізійний Союз Українських Кооператив з’явилася у 1928 р. після реорганізації КСР. В 1939 р. РСУК об’єднував 3455 кооператив. Діячами РСУК у різний час були К. Левицький, К. Паньківський, О. Луцький, А. Жук та ін. 1939 р. РСУК ліквідовано большевицькою владою. Під час німецької окупації РСУК відновлено, однак його діяльність була обмежена. В 1944 р. РСУК остаточно ліквідований совєтською владою.— Док. № 8, 82, 94, 114.
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   Українські Січові Стрільці (УСС), єдина українська національна військова формація (легіон) у складі австро-угорської армії в роки першої світової війни, сформована з добровольців, які вийшли з українських організацій Галичини, що діяли перед першою світовою війною: товариств— Українські Січові Стрільці, «Січ», «Сокіл», «Пласт». На заклик Головної Української Ради у серпні 1914 р. відгукнулося 28000 добровольців, з яких австрійська влада відібрала (на це вплинули перешкоди з боку поляків) тільки 2500 стрільців, яких поділено на 10 сотень по 250 вояків і після вишколу на Закарпатті зведено в два з половиною курені (команданти: сотники М. Волошин і Г. Коссак, отаман С. Шухевич).

   Після листопадових подій 1918 р. легіон УСС входив до складу групи «Схід» УГА і в січні 1919 р. був переформований на першу бригаду УСС (командант, отаман О. Букшований).

   Влітку 1917 р. представники західноукраїнських земель, які опинилися на території Російської імперії, заснували в Києві т. зв. Галицько-Буковинський комітет допомоги жертвам війни, який створив окрему галицьку військову частину. Командиром її став Є. Коновалець. Згодом на базі цієї частини сформовано курінь, а пізніше Окремий корпус СС.

   УСС були першими українськими частинами на фронтах Східної Європи, мали велике значення для відновлення української державності, військових традицій, зростання національного патріотизму. Символ УСС — червона калина.— Док. № 8, 49, 54, 68, 94, 114, 307.
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   Українська Галицька Армія (УГА), збройні сили ЗУНР, утворені в результаті листопадового зриву (1918) у Львові. Після реорганізації у січні-лютому 1919 р. складалися з трьох корпусів по 4 бригади в кожному і нараховували понад 100 000 старшин і стрільців.

   В ході національно-визвольних змагань (1918—1920) УГА вела активні бойові дії за незалежність української держави проти польських, румунських, більшовицьких і денікінських військ. Найбільш визначні операції: Вовчухівська (лютий-березень 1919), Чортківська* офензива і похід на Львів (червень Д919), похід на Київ (серпень 1919) і контрнаступ на Христинівку (жовтень 1919). Припинила своє існування у квітні 1920 р. на польському фронті під час спроби приєднання до Армії УНР. Частина стрільців була репресована більшовиками, решта потрапила в польські концтабори, а понад 5 тис. інтерновані в Чехо-Словаччині.

   Визначні командири: генерали М. Тарнавський, О. Микитка, В. Курманович, М. Омелянович-Павленко, О. Греків; полковники Д. Вітовський, Г. Коссак, А. Кравс, Г. Стефанів, А. Шаманек; отамани С. Горук, Р. Дудинський, О. Букшований та ін.— Док. № 8, 15. 39, 94, 114, 285, 306.
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   Організація Українських Націоналістів (ОУН), утворена на І Конгресі українських націоналістів у Відні 28 січня — 3 лютого 1929 р. її створення розпочалося з об’єднання націоналістичних організацій— Групи Української націоналістичної молоді у Празі, Легії українських націоналістів у Подєбрадах і Союзу Української націоналістичної молоді у Львові на конференції представників цих організацій у Берліні 3—7 листопада 1927 р. Тоді вже було створено перший Провід Українських Націоналістів (ПУН) на чолі з Є. Коновальцем, якому було доручено сформулювати ідеологічну базу, програму, структуру і план дій ОУН. Після І Конгресу згадані три організації і Українська військова організація (УВО) увійшли до ОУН. Керівним органом ОУН став ПУН, обраний з представників усіх українських земель (голова — Є. Коновалець).

   Утворення ОУН було виявом бажання боротися за відновлення Самостійної Соборної Української держави. Найвищим органом ОУН у різні періоди був Конгрес українських націоналістів або Великий Збір. У 30-х рр. ОУН стала найактивнішою українською політичною силою на Західній Україні та в еміграції. На переломі 1938—1939 рр. члени ОУН брали активну участь в організації громадського і політичного життя та у збройній обороні Карпатської України проти угорських окупантів. На Буковині в умовах румунської окупації ОУН була головним рушієм українського самостійницького руху.

   З вибухом німецько-радянської війни під проводом ОУН проголошено у Львові 30 червня 1941 р. Українську державу, вислані похідні групи у центральні та східні області України, утворено восени 1942 р. УПА. З 1944 р. більшість членів ОУН перейшли у підпілля, де боролися разом з вояками УПА проти більшовиків аж до 50-х рр. Частина їх загинула, заарештована, вислана у Сибір.

   Найважливіші пресові органи ОУН у різні періоди: «Розбудова нації», «Бюлетень Крайової Екзекутиви ОУН», «Юнак», «Ідея і чин», «За самостійну Україну», «За Українську Державу», «Вільна Україна» та ряд інших.

   Найвизначнішими діячами ОУН у різні роки були: Є. Коновалець, С. Бандера, А. Мельник, Є. Врецьона, 3. Книш, 3. Коссак, Б. Кравців, М. Лебедь, С. Ленкавський, С. Охримович, 3. Пеленський, Л. Ребет, Я. Стецько, Я. Старух, Р. Шухевич, О. Ольжич-Кандиба, О. Теліга, М. Арсенич, Д. Грицай, І. Климів («Легенда»), Д. Клячківський, Є. Рогач, П. Федун («П. Полтава»), Ю. Гасин («Лицар»), О. Дяків («О. Горновий»), В. Охримович та ін.— Док. № 8, 50, 67, 86, 110, 117, 321, 322, 323, 324, 326, 328, 331, 332, 334, 335, 336.
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   Чайковський Андрій (1857—1935), письменник, громадський діяч, адвокат у Галичині, родом з Самбора, діяч Національно-демократичної партії, згодом УНДО, один з організаторів УСС, повітовий комісар ЗУНР у Самборі.— Док. № 10, 323.
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   Струтинський Михайло (1888—1941), журналіст і громадсько-політичний діяч, спочатку національно-демократичної партії, з 1919 — трудової партії (з 1922 — її секретар), з 1925 — УНДО. У 1928—1930 рр. посол від УНДО до польського сейму. Народився у с. Підмихайлівцях Калуського повіту на Станіславщині. Співредактор і редактор численних газет і журналів: «Шляхи» (1913), «Свобода» і «Република» (1919 у Станіславі), «Життя і Мистецтво» (1920), «Діло» (1923), «Наш прапор» (1924), «Український Голос» (1927) у Перемишлі, у 1930—1939 рр. співредактор щоденника «Новий Час» та інших. Загинув від рук більшовиків у червні 1941 р. у Львові.— Док. № 19, пр.
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   Центросоюз, Союз кооперативних союзів у Львові, головний торгівельний центр для української кооперації у Галичині. Заснований 1899 р. у Перемишлі під назвою Спілка для господарства і торгівлі, яка в 1911 р. перенесла свій осідок до Львова. Об’єднавшись з товариством «Сільський господар», вона отримала назву Крайовий союз, який в 1924 р., змінивши статут, став називатися Союз кооперативних союзів — Центросоюз.— Док. № 19, 58, 94, 114, 285.
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   «Просвіта», українське громадське товариство, метою якого було поширення освіти та національної свідомості. Осередки існували на українських землях з кінця 60-х рр. XIX ст. до 1940 р., а на еміграції існують і донині. Заснована «Просвіта» у Львові 8 грудня 1868 р. заходами народовців, першим головою став Анатоль Вахнянин. Товариство «Просвіта» у всі часи своєї діяльності і на всіх етнічних територіях відігравало видатну роль у вихованні української національної свідомості та піднесенні культурно-освітнього рівня народу.— Док. № 26, 54 114, 274, 275, 285, 307, 315, 316.
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   Брик Іван (1879—1947), філолог, громадський і педагогічний діяч, д. чл. НТШ, голова львівської «Просвіти» (1932—1939), ред. «Письма з „Просвіти“» (1923—1925), автор праць про слов’янські літературні взаємини поч. XIX ст., про галицьке відродження, з шевченкознавства, зокрема «Шевченкова поема „Іван Гус“» (1919) та ін.— Док. № 26, 94, 114.

  
  
   

    66 

   

   Біляк Степан (1890—1950), адвокат, громадський і політичний діяч у Галичині; 1918— 1919 рр.— секретар Української Національної Ради. 1919—1920 рр.— секретар диктатора ЗУНР; з 1928 р.— посол до польського сейму від УНДО, оборонець у політичних процесах; помер в еміграції у США.— Док. № п., 26, 114, пр.

  
  
   

    67 

   

   Дзісь Володимир (1903—1944), галицький журналіст, співробітник «Нового часу», згодом (1933—39) —видань Фронту Національної Єдності («Перемога», «Батьківщина», «Українські вісті»), 1941—42 рр. співробітник «Українського Слова» у Києві, в’язень польських Ґбільшовицьких тюрем.— Док. № 26, 114.

  
  
   

    68 

   

   «Діло» — газета, орган народовців. Виходила 1880—1939 рр. (1920—23 під назвами «Громадська думка», «Українська думка», «Український вісник», «Громадський вісник», «Свобода»), у Львові з різною періодичністю. Редактори В. Барвінський, Д. Гладилович, Ю. Романчук, І. Белей та ін. У 1880 та 1883—85 рр. у «Ділі» працював І. Франко.— Док. № 26, 114, 323.

  
  
   

    69 

   

   Німчук Іван (1891 —1956), громадський діяч і журналіст, родом з Чортківщини (Тернопільщина), д. чл. НТШ, співредактор щоденника «Нове слово» (1912—14) у Львові, редактор «Відродження України» (1918) і «Українського Прапора» (1921—23) у Відні. З 1925 р.— редактор, а в 1935—1939 рр.— головний редактор «Діла». Член ЦК УНДО. В 1939—1941 рр. ув’язнений більшовиками у Луб’янській в’язниці (Москва). В роки німецької окупації — редактор Львівського відділу «Краківських Вістей» (1942—44). В еміграції зайнявся журналістикою. Помер у Канаді.— Док. № 26, 114, пр.

  
  
   

    70 

   

   Левицький Кость (1859—1941), адвокат і публіцист, найвизначніший політичний діяч Галичини кін. XIX і першої половини XX ст., почесний член НТШ і «Просвіти», співзасновник і провідний діяч багатьох політичних, культурних, економічних установ. 1914 р. очолив Українську Головну Раду у Львові, а згодом Загальну Українську Раду у Відні. В листопаді 1918 р. став першим головою уряду ЗУНР. Після окупації Галичини поляками був членом галицького уряду у Відні. 1924 р. повернувся до Галичини, очолював різні культурні і господарські установи, голова Союзу Українських Адвокатів, редактор журналу «Життя і право» у Львові, в 1935—39 рр. член Начальної Ради адвокатів у Варшаві. В 1939 р. заарештований більшовиками, звільнений напередодні німецько-радянської війни. В липні 1941 р. був засновником і головою Української Національної Ради у Львові. Помер у Львові.— Док. № 26, 114, пр.

  
  
   

    71 

   

   Українська соціал-демократична партія (УСДП) утворена в 1900 р. Керівниками були М. Ганкевич, Л. Ганкевич, С. Вітик, В. Старосольський, П. Буняк та І. Квасниця. УСДП входила як автономна організація до Австрійської соціал-демократичної партії, підтримувала тісні зв’язки з соціал-демократичним рухом Наддніпрянщини, мала своїх послів до віденського парламенту. Пресові органи «Воля», «Земля і воля», «Вперед», «Праця».

   У першому уряді ЗУНР УСДП представляв А. Чернецький, у 1919—1920 рр. входила до уряду УНР (В. Темницький, Й. Безпалко, В. Старосольський). 18 березня 1923 р. з’їзд УСДП ухвалив перехід на комуністичну платформу і усунув з проводу братів Ганкевичів, Старосольського, Буняка, Квасницю та ін. У січні 1924 р. УСДП була заборонена польськими окупантами. Ряд прокомуністичних елементів приєднався до КПЗУ, а частина згуртувалася навколо культурно-освітнього товариства «Робітнича Громада» й оформилася як група «Вперед» під проводом М. Ганкевича. В 1929 р. УСДП була знову відновлена, її головою в 1933 р. став В. Старосольський. 1939 р. припинила свою діяльність.— Док. № 28.

  
  
   

    72 

   

   Буняк Порфир (1888—1941), друкар, діяч УСДП, член її ЦК, організатор профспілкового руху в Галичині, співредактор часописів «Добра Новина», «Вперед», «Світ», «Профспілкові Вісті». Дотримувався самостійної позиції відносно ППС, потім комуністів, загинув на більшовицькому засланні.— Док. № 28, 114, пр.

  
  
   

    73 

   

   «Вперед», щоденник УСДП, виходив у Львові 1918—22 рр. За своїм характером фактично був загальнонаціональною газетою. У 1923—1924 рр.— орган партії.— Док. № 28.

  
  
   

    74 

   

   «Земля і воля», тижневик, орган УСДП, виходив у Чернівцях 1905—1906 рр., потім у Львові 1907—1912 рр. Відновлено 1919 р. З осені 1923 до літа 1924 р. був на позиціях «шумськістів».— Док. № 28.

  
  
   

    75 

   

   «Маслосоюз» (Крайовий Молочарський Союз), спілка молочарських кооператив, заснована 1907 р. у Стрию. В 1939 р. більшовики включили її у т. зв. харчову кооперацію. Під час окупації Галичини німцями діяльність Маслосоюзу була відновлена, що дуже спричинилося до захисту інтересів українських селян перед німецькою владою. Нова советська окупація в 1944 р. повністю ліквідувала діяльність Маслосоюзу.— Док. № 29, 62, 94, 104, 114.

  
  
   

    76 

   

   «Стрийські вісті» — орган міської і районної управи Стрийщини. Перший номер вийшов 18 липня 1941 р., останній — 1 березня 1942 р. Газета видавалася двічі на тиждень, на 4 сторінках.— Док. № 37, 41, 54, 65, 66, 68, 80, 87, 92, 96, 97, 98, 99, 101, 102.

  
  
   

    77 

   

   Польсько-німецька війна, вибухнула 1 вересня 1939 р., що дало початок другій світовій війні. Наступ німецьких армій швидко розвивався. Вже у перші дні війни німецька армія зайняла Лемківщину, а до половини вересня в руках німців опинилися Підляшшя, Холмщина, Західна Волинь і Західна частина Галичини, приблизно по лінії Сокаль-Львів-Стрий. Сильніші бої велися в районі Львова, але міста німці не зайняли.— Док. № 45, 53, 307.

  
  
   

    78 

   

   Карпатська Україна — назва автономної Карпато-української держави у межах Чехо-Словаччини в 1938—1939 рр. і єдина назва самостійної Карпато-української республіки, прийнята конституційним законом ч. І сейму Карпатської України 15 березня 1939 р. Першим президентом її був обраний Августин Волошин.— Док. № 48, 94, 242, 248, 285, 316, 320.

  
  
   

    79 

   

   «Сокіл», молодіжне фізкультурне товариство, засноване 1862 р. у Чехії, а 1907 р. об’єднане у Всеслов’янський сокільський союз. В Галичині перша організація товариства «Сокіл» створена в с. Купчинцях на Тернопільщині 1894 р., а пізніше — у Львові. Львівська організація «Сокіл-батько» була центральною у Східній Галичині. На Наддніпрянщині товариства «Сокіл» утворено на початку XX ст. У Західній Україні вони діяли до вересня 1939 р., а в східних областях України припинили свою діяльність у 20-х рр.— Док. № 59, 290, 315.

  
  
   

    80 

   

   Сестри Василіанки, жіноче відгалуження василіанського чернецтва, яке існує вже 1600 років у східно-християнських церквах — на Близькому Сході, у Греції, південній Італії й у слов’янських народів.— Док. № 62, 245.

  
  
   

    81 

   

   «Рогатинське слово», орган повітової управи Рогатинщини. Газета виходила у Рогатині під час німецької окупації з 23 липня 1941 р., спершу двічі, а з 16 серпня — раз на тиждень на 4— 6 сторінках. Редактор М. Угрин-Безгрішний.— Док. № 64.

  
  
   

    82 

   

   «Рідна школа», українське педагогічне та освітньо-виховне товариство, засноване 1881 р. у Львові як «Руське Товариство Педагогічне», що в 1912 р. на підставі зміни статуту прийняло назву Українського Педагогічного Товариства (УПТ). У 1926 р. у зв’язку з поширенням діяльності УПТ на північно-західні землі прибрало назву «Рідна школа», яка стала ідейним і організаційним центром всього українського приватного шкільництва в Галичині та очолювала боротьбу за українську школу. У 1938 р. «Рідна школа» нараховувала 33 народних, 23 середніх загально-освітніх і 15 фахових шкіл, де навчалося 10,1 тис. учнів.

   Видатними діячами Українського педагогічного товариства і «Рідної школи» були А. Яновський, О. Барвінський, Ю. Романчук, К. Малицька, А. Гладишовський, О. Терлецький, Б. Янів, І. Кокорудз, М. Галущинський, О. Степанів-Дашкевич та ін.

   Після приходу більшовиків товариство ліквідовано.— Док. № 74, 94, 274, 315, 316, 323.

  
  
   

    83 

   

   «Тризуб», орган окружного управління Чортківської округи і управи м, Чорткова. Газета виходила протягом 1941 —1942 рр. один раз на тиждень, на +х сторінках. Редактор Б. Будник.—Док. № 75, 106,. 110, 111.

  
  
   

    84 

   

   «Краківські вісті», газета, Твиходила 1940—1944 рр. у Кракові в «Українському видавництві» та у Відні з жовтня 1944 по квітень 1945 рр. Неофіційний орган УЦК. Редактор М. Хом’як, заступник Л. Лепкий. Газета призначалась для українського населення генерал-губернаторства, розходилась також серед українців Німеччини, Чехії та Моравії.— Док. № 83, 88, 94, 108, 109, 251.

  
  
   

    85 

   

   «Унтер ден Лінден», німецька фашистська газета, виходила в 1941 р. у Берліні.— Док. № 183.

  
  
   

    86 

   

   Франко Петро (1890—1941), педагог і письменник, син Івана Франка. З 1914 р. був у легіоні УСС, командував сотнею, 1919 р. в УГА організував авіаційний полк. У 20-х рр. учителював у Коломиї, з 1927 по 1936 рр. працював інженером на Радянській Україні, з 1939 р. викладав у Львівському торгово-економічному інституті. З початком німецько-радянської війни вивезений більшовиками зі Львова і загинув за невідомих обставин.— Док. № 94, іл., пр.

  
  
   

    87 

   

   Ординський Кирило (1868—1941), літературознавець і громадський діяч, д. чл. НТШ з 1899 р. і ВУАН з 1929 р., з якої виключений у 1934 р. «за контрреволюційну діяльність», у 1939 р. поновлений у членстві. Один із керівників Християнсько-суспільної партії. У жовтні 1939 р. був головою Народних Зборів Західної України, у 1940 р.— депутатом Верховної Ради У PCP. На цих постах врятував своїми клопотаннями багатьох українців від більшовицьких репресій. Під час евакуації советського війська зі Львова у червні 1941 р. примусово вивезений разом з дружиною Леонтіею і загинув при нез’ясованих обставинах. Студинський — автор понад 500 праць, головним чином з літературознавства, в яких застосовував в більшості соціологічну і порівняльну методику, зокрема в роботах з полемічної літератури.— Док. № 94.

  
  
   

    88 

   

   Тарнавський Іларіон (1890—?), селянський діяч з Самбірщини. У 1938—1939 рр.— посол до польського сейму. В грудні 1939 р. арештований і вивезений більшовиками, подальша доля невідома.— Док. № 94, 104.

  
  
   

    89 

   

   «Народна лічниця», товариство, засноване 1902 р. у Львові при матеріальній допомозі митрополита А. Шептицького для надання безкоштовної медичної допомоги мешканцям Львова і всієї Галичини без різниці віросповідання і національності. До 1938 р. надавалося лише амбулаторне лікування. Того ж року при лічниці відкрито Український шпиталь ім. митр. Шептицького. Серед діячів товариства були о. І. Чапельський, В. Вахнянин, В. Дацикевич, Є. Озаркевич, С. Дрималик, І. Куровець, Т. Бурачинський. З 1944 р. товариство перестало існувати, а шпиталь став однією з лікарень в совєтській системі охорони здоров’я.— Док. № 94, 323.

  
  
   

    90 

   

   Українське видавництво (Укр. в-во Краків-Львів), єдине дозволене німецькою окупаційною владою видавництво в генерал-губернаторстві, засноване наприкінці 1939 р. у Кракові. Головою Надзірної Ради був В. Кубійович. В липні 1941 р. у Львові виникло самостійне видавництво, під такою ж назвою, що співпрацювало з Краківським. У квітні 1944 р. припинило діяльність Львівське, а восени того ж року Краківське видавництво.— Док. № 94, 114.

  
  
   

    91 

   

   «Львівські вісті», щоденна газета для дистрикту «Галичина». Виходила у Львові з 9 серпня 1941 по 19 липня 1944 р. на +х сторінках. Всього випущено 884 номери. Газета подавала широку інформацію про більшовицькі репресії на західноукраїнських землях у 1939—1941 рр. Відповідальні редактори Г. Андрашко, Осип Боднарович.— Док. № 94, 109.

  
  
   

    92 

   

   «Народна Торгівля», перша споживча кооператива на західноукраїнських землях, заснована 1883 р. у Львові. У 1939 р. совєтська влада націоналізувала майно «Народної Торгівлі» і включила її в систему державної торгівлі. Під час німецької окупації «Народна Торгівля» відновила свою діяльність з обмеженими можливостями у системі тогочасної західноукраїнської кооперації. З поверненням більшовицької влади у другій половині 1944 р. «Народна Торгівля» перестала існувати.— Док. № 94.

  
  
   

    93 

   

   «Новий час», спочатку орган УВО, з 1925 р. безпартійна ілюстрована газета, виходила у Львові 1923—1939 рр. у видавництвах: «Видавнича Спілка», в 1934 р.— «Українська Преса» І. Тиктора. Редактори М. Матчак, Д. Паліїв, М. Коновалець. Газета мала найбільший наклад з усіх західноукраїнських часописів.— Док. № 94.
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   «Наш клич», тижневик націоналістичного напрямку, виходить у Буенос-Айресі (Аргентіна) з 1934 р.— Док. № 103.

  
  
   

    95 

   

   «Воля Покуття», орган повітового Українського революційного проводу і Організації Українських Націоналістів, газета виходила в Коломиї у 1941 —1944 рр. Відповідальними редакторами були Я. Христич, з 3 січня 1943 р. Осип Боднарович.— Док. № 107.

  
  
   

    96 

   

   У часописі почато нумерацію в’язнів з № 914 і закінчено № 1787; проти окремих прізвищ наведено дані про рік і місце народження, номери, помітки в тюремних книгах; тут подано лише прізвище, ім’я та по батькові або ініціали в’язнів, залишено також рік народження (Ред.).

  
  
   

    97 

   

   «Український голос», орган міської управи в Луцьку. Перший номер вийшов 17 вересня 1941 р., останній 30 січня 1944 р. Редактори Володимир Постригач, з 12 березня 1942 р. Анатоль Дублянський.— Док. № 113.

  
  
   

    98 

   

   Нумерація наша (Ред.).

  
  
   

    99 

   

   «Українські Вісті», щоденна газета, орган ФНЄ, виходила в 1935—1939 рр. у львівському видавництві «Батьківщина». Головний редактор І. Гладилович, співредактори Д. Паліїв, М. Шлемкевич, С. Волинець, В. Дзісь.— Док. № 114.

  
  
   

    100 

   

   Левицький Дмитро (1877—1942), громадсько-політичний діяч, адвокат, 1917 р. голова Галицько-Буковинського Комітету допомоги жертвам війни в Києві, 1919—1921 рр. посол УНР у Копенгагені. Після повернення в Галичину голова УНДО (1925—1935), редактор «Діла» (1923— 1935), посол до польського сейму (1928—1935), голова Української парламентської репрезентації. В 1939 р. заарештований більшовиками, помер у тюрмі в Бухарі.— Док. № 114.

  
  
   

    101 

   

   Луцький Остап (1883—1941), політичний і громадський діяч, публіцист, поет. В 1907— 1913 рр. редактор газети «Буковина». В 1918 р. старшина австрійської армії, ад’ютант групи архикнязя Вільгельма (Василя Вишиваного), сотник УГА (деякий час начальник штабу +ої бригади). З 1928 р. один з провідних діячів української кооперації в Галичині й начальний директор Ревізійного Союзу українських кооператорів (1928—1939), член ЦК УНДО, посол до польського сейму та сенатор (1935—1939). В 1939 р. заарештований більшовиками, загинув у концентраційному таборі в Котласі.— Док. № 114.

  
  
   

    102 

   

   Старосольський Володимир (1878—1942), громадсько-політичний діяч, юрист і соціолог, родом з Ярослава, дійсний член НТШ (1923). Один із організаторів легіону УСС, член Головної Української Ради і Бойової Управи УСС, співпрацював з Союзом Визволення України у Відні. У 1918 р.— член Військового комітету, восени 1919 р. — заступник міністра закордонних справ УНР (в уряді І. Мазепи) і одночасно професор Українського державного університету у Кам’янці-Подільському. У 1920—1928 рр. на еміграції у Відні і Празі, професор державного права в Українському вільному університеті і Українській господарській академії в Подєбрадах. З 1928 р. адвокат у Львові, виступав захисником українців на політичних процесах М. Січинського, членів УВО і ОУН. 1939 р. з приходом більшовиків — професор Львівського держуніверситету, згодом заарештований і засуджений на 10 років ув’язнення, помер у тюрмі в Марийську (Західний Сибір).— Док. № 114, пр.

  
  
   

    103 

   

   Українська Повстанська Армія (УПА), військово-політична формація, що діяла на Україні в 1941 —1953 рр. Перші загони УПА під назвою «Поліська Січ» створено Т. Боровцем-Бульбою на Поліссі. У 1942 р. збройні загони ОУН С. Бандери на Поліссі та Волині теж прийняли назву УПА. Її організаторами були провідні члени ОУН: Д. Клячківський, Р. Волошин («Павленко»), Я. Бусель. Першим командиром УПА був Д. Клячківський («Клим Савур»). Політична платформа УПА включала боротьбу за відновлення Української Самостійної Соборної держави, основні громадянські права, за демократію, рівноправність національних меншин, співпрацю з іншими поневоленими народами проти нацизму і більшовизму. При УПА були створені 1943 р. окремі загони узбеків, азербайджанців, грузинів, кавказьких народів, туркменів і татар.

   УПА воювала проти німецьких окупантів і це привело до того, що на кінець 1943 р. влада німців обмежувалася містами і залізничними шляхами, а решта території контролювалася повстанцями. Одночасно вона частково очистила терени Рівненської, Волинської та Житомирської областей від більшовицьких партизанів, а рейди УПА поширювалися й на Київщину, Чернігівщину, Кам’янець-Подільщину й Кіровоградщину. У Галичині перші загони УПА почали створюватися у червні 1943 р. в Карпатах під назвою Української Народної Самооборони, яка боролася з німецьким терором проти українців, вела бої з червоними партизанами.

   На переломі 1943—1944 рр. УПА була найчисельнішою, охоплюючи 40 000 осіб (за іншим джерелом 100—150 тис.), у т. ч. й підпільні кадри ОУН. Територіально УПА ділилася на 3 групи: УПА-Північ (Волинська, Рівненська і частина Тернопільської, Житомирської та Київської областей), УПА-Захід (Львівська, Тернопільська, Івано-Франківська та частина Закарпатської та Чернівецької областей) з окремим військовим округом «Сян» (Перемишльщина, Холмщина, Лемківщина), УПА-Південь (частини Вінницької і Хмельницької областей).

   Після приходу більшовиків УПА провела ряд великих збройних акцій проти терору радянських військ, переслідування греко-католицької церкви, масового вивезення українців у Сибір, насильницької колективізації.

   Окрему роль відіграли в 1944—1947 рр. частини УПА в Надсянні, Холмщині і Лемківщині. Їх завданням було протистояти польським комуністичним органам і шовіністичним елементам польського суспільства, які тероризували українське населення, а також примусовому виселенню українців. УПА застосувала тактику постійних маршів, несподіваних атак на ворога і намагалася уникнути великих боїв. Оперативно-тактичною формою дії УПА були рейди, а саме в 1943—1946 рр. на Правобережжя, Буковину, Закарпаття, із Засяння на Підляшшя і навіть у Словаччину.

   Для знищення УПА більшовики спочатку застосовували масові фронтальні бої, сутички, а згодом взимку 1945—1946 рр. влаштували в Карпатах велику блокаду. Для боротьби з повстанцями НКВД створювало фальшиві загони УПА, які вбивали мирне населення, поширювали отруєні ліки та ін. Смерть головного командира УПА Р. Шухевича-Чупринки 5 березня 1950 р., роки виснажливої боротьби й совєтський терор призвели до її ослаблення й припинення бойових дій. Проте окремі сутички боївок і підпілля з московсько-більшовицькими окупантами тривали до 1953 р., а за радянськими джерелами до 1956 р.— Док. № 117, 124, 126, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 139, 141, 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 154, 181, 186, 191, 194, 204, 212, 214, 221, 222, 223, 224, 225, 227, 228, 229, 230, 232, 233, 235, 236, 237, 238, 242, 243, 247, 248, 252, 256, 258, 262, 263, 264, 266, 268, 269, 273, 274, 277, 288, 281, 282, 283, 284, 287, 290, 291, 298, 301, 302, 304, 305, 306, 307, 310, 311, 312, 313, 314, 315, 316, 317, 318, 321, 322, 324, 326, 328, 330, 331, 332, 335, 336.

  
  
   

    104 

   

   Перебували на дільниці Тюбіль Даурського району.

  
  
   

    105 

   

   Написано нерозбірливо, ймовірно, с. Вербка Теребовлянського р. Тернопільської обл.

  
  
   

    106 

   

   Родом із Забайкалля. У 20-х рр. був вивезений на поселення в Красноярський край.

  
  
   

    107 

   

   Парафія.

  
  
   

    108 

   

   Деканат.

  
  
   

    109 

   

   Рік народження і рік висвячення на священика.

  
  
   

    110 

   

   Подвійне ім’я.

  
  
   

    111 

   

   Право ношення крилошанських відзнак.

  
  
   

    112 

   

   Почесний Радник Митрополичого Ординаріату.

  
  
   

    113 

   

   Так у тексті.

  
  
   

    114 

   

   Дату встановлено за змістом документу.

  
  
   

    115 

   

   Так у тексті.

  
  
   

    116 

   

   Назву села не вказано.

  
  
   

    117 

   

   Назву села не вказано.

  
  
   

    118 

   

   Далі подано виступ начальника райвідділу НКВС Сокальського району.

  
  
   

    119 

   

   Прізвище не вказано.

  
  
   

    120 

   

   Так у документі.

  
  
   

    121 

   

   Назва відсутня.

  
  
   

    122 

   

   Тепер Пустомитівський район.

  
  
   

    123 

   

   Тепер Золочівського району.

  
  
   

    124 

   

   Так у тексті.

  
  
   

    125 

   

   Тепер Бродівського району.

  
  
   

    126 

   

   Українська греко-католицька церква (УГКЦ), сучасна назва східної церкви візантійсько-українського обряду в єдності з Апостольським Римським Престолом, віруючі якої в основному українці. Ця назва почала вживатися з 1930-х рр. (раніше Руська греко-католицька церква, з 1960-х рр. Українська католицька церква). Цим поняттям охоплювали всіх православних (українців і білорусів) в Речі Посполитій, які актом Брестської унії (1596) ввійшли в єдність («унію») з Римом. На Закарпатті ця назва прийнялася від Ужгородської (1646) і Марамароської (1721) уній. Після примусової ліквідації УГКЦ на «Соборі» греко-католицької церкви 8—10 березня 1946 р., який був скликаний з ініціативи московських урядових кіл, почалися масові репресії проти духовенства і віруючих, що не перейшли на російське православ’я. Всю ієрархію було заарештовано, більшість єпископів померли в концтаборах або на засланні, а дехто на Західній Україні після відбуття покарання. В Україні та колишньому СРСР греко-католицька церква діяла нелегально.

   У 1980 р. вона мала 5 греко-католицьких єпископів і близько 300 сящеників. У зв’язку з проголошенням державної незалежності України і домаганнями віруючих Українська греко-католицька церква легалізувалася і відновлюється у своїх правах.

   За кордоном УГКЦ діє у Ватікані, Польщі, Чехо-Словаччині, Румунії, Боснії, Угорщині, США, Канаді, Бразілії, Аргентіні, Австралії, Великобританії, Німеччині, Франції, Австрії. Визначні діячі УГКЦ: А. Шептицький, Й. Сліпий, Г. Хомишин, А. Волошин, Й. Коциловський, Т. Ромжа, Н. Будка та інші.— Док. № 151, 208, 241, 316, 335.

  
  
   

    127 

   

   Шептицький Андрей (1865—1944), митрополит Галицький, архиєпископ Львівський, єпископ Кам’янець-Подільський, почесний член БНТ і НТШ. 7 січня 1901 р. вступив на митрополичий пристіл при Храмі св. Юра у Львові. 1907 р. отримав широкі повноваження від папи Пія X для унійної праці на Великій Україні, Білорусії та Росії. У 30-х рр. заснував журнал «Богословіє», ряд католицьких газет, журналів, установ, організацій, постійно виступав на захист українських християнських церков перед урядовими колами Польщі, згодом СРСР і Німеччини, автор багатьох наукових праць і статей.— Док. № 151, 245, 251, 261, 309, пр.

  
  
   

    128 

   

   Шептицький Климентій (1869—1958), студит, екзарх Росії і Сибіру, архимандрит, заарештований 5 червня 1947 р., перебував у різних концтаборах та в тюрмі у Володимирі, помер в ув’язненні.— Док. № 151, 309, пр.

  
  
   

    129 

   

   Сліпий (Коберницький-Дичковський) Йосиф (1892—1984), кардинал, патріарх УГКЦ. З 1922 р. професор догматики, а з 1929 р.— ректор Духовної семінарії у Львові, засновник Богословської Академії і Богословського Наукового товариства (БНТ). 25 вересня 1939 р. призначений на Галицький Митрополичий престол, а 22 жовтня таємно висвячений на архиєпископа Галицького і коад’ютора митрополита А. Шептицького. 1 листопада 1944 р. став Галицьким митрополитом. У квітні 1945 р. заарештований НКВД. Ув’язнення відбував у різних концтаборах і тюрмах Сибіру, Мордовії, Заполяр’я. 9 лютого 1963 р. звільнений з ув’язнення і виїхав до Риму. Протягом 1963—1984 рр. був ініціатором відкриття багатьох інституцій УКЦ у різних зарубіжних країнах. Помер у Римі, в 1992 р. перепохований у Соборі св. Юра у Львові.— Док. № п. 151, 261, 309, 312, 323, 330, пр.

  
  
   

    130 

   

   Тут і нижче не чітко відбитий текст.

  
  
   

    131 

   

   Текст документу подано так, як в оригіналі.

  
  
   

    132 

   

   Тепер Старосамбірського району Львівської області.

  
  
   

    133 

   

   Тепер Перемишлянського району.

  
  
   

    134 

   

   Текст не чіткий.

  
  
   

    135 

   

   Так у тексті.

  
  
   

    136 

   

   Так у тексті.

  
  
   

    137 

   

   Так у тексті.

  
  
   

    138 

   

   Українська Головна Визвольна Рада (УГВР), орган політичного керівництва підпільною революційною боротьбою, який оголосив себе «верховним органом українського народу в революційно-визвольній боротьбі». Установчі збори УГВР відбулися 11 —15 липня 1944 р. біля села Недільна на Старосамбірщині, на яких було схвалено тимчасовий устрій, платформу та універсал УГВР до українського народу, ухвалено демократичні засади державно-політичного життя і соціально-економічну програму майбутнього устрою України. Було обрано президію: президент К. Осьмак, віце-президент В. Мудрий, члени — о. І. Гриньох, І. Вовчук, генеральний секретаріат — голова Р. Шухевич, генеральний суд і генерального контрольного. УГВР керувала через УПА збройною боротьбою на Україні, проводила через ОУН політичну і пропагандистську діяльність проти більшовицької влади. Офіційні видання: «Вісник УГВР» (1944—1945), «Бюлетень інформації УГВР» (9 випусків, 1948—1951), журнал «Самостійність» (1 виник. 1946), Бюро інформації УГВР очолював П. Федун («П. Полтава»).

   Після смерті Р. Шухевича (Т. Чупринки) УГВР очолював Ю. Коваль («В. Кук»), який в середині 1950-х рр. був схоплений радянськими органами. Більшість членів УГВР на Україні загинула або була заарештована. Тоді ж практично УГВР на Україні перестала існувати.— Док. № 200, 316.

  
  
   

    139 

   

   Дату встановлено за роком першої публікації.

  
  
   

    140 

   

   Мукачівська греко-католицька єпархія на Закарпатті з осідком спершу у Мукачеві, потім в Ужгороді. Перші відомості про неї походять з 1491 р. Унія на Закарпатті була прийнята 1646 р., проте тільки 1664 р. уніатський єпископ Партеній Петрович-Ростошинський перебрав Святомиколаївський монастир, а тим самим Мукачівську єпархію. Найвизначнішими єпископами були М. Ольшанський, А. Бачинський, Т. Ромжа.

   Зайняття більшовиками Закарпаття 1945 р. принесло з собою переслідування греко-католицької церкви і ліквідацію советським урядом Мукачівської єпархії. 28 серпня 1949 р. проголошено скасування унії на Закарпатті й утворення православної Мукачево-Ужгородської єпархії з осідком у Мукачеві. В 1990 р. греко-католицька Мукачівська єпархія відновила свою діяльність.— Док. № 241, 327.

  
  
   

    141 

   

   Датовано роком складення документа.
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   Датовано за часом надходження документа.
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   Датовано роком складення документу.
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   Стецько Ярослав (1912—1986), один з провідних діячів ОУН. Юнаком включився у національно-визвольну боротьбу, ставши членом нелегальної організації «Українська націоналістична молодь», а відтак підпільних УВО та ОУН. На 11 Великому Зборі ОУН у 1940 р. обраний заступником С. Бандери. 30 червня 1941 р. на Національних Зборах, скликаних у Львові, Я. Отецька обрано прем’єром Українського Державного Правління. За відмову на ультимативну вимогу Гітлера відкликати Акт відновлення Української держави, Я. Отецька заарештовано й ув’язнено в концтаборі Саксенгавзен, де він перебував до вересня 1944 р. Після звільнення потрапив до американської окупаційної зони. У 1945 р. Крайова Конференція ОУН обрала Я. Отецька членом Бюро Проводу ОУН. У 1946 р. Я. Стецько очолив Антибільшовицький блок народів (АБН), президентом якого був до кінця життя.— Док. № 243, 258, пр.
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   Шухевич Роман («Тарас Чупринка», «Тур») (1907—1950), генерал-хорунжий і головний командир УПА, провідник ОУН на рідних землях, голова Генерального секретаріату УГВР. З 1925 р.— член УВО, з 1929 — ОУН. Був бойовим референтом Крайової Екзекутиви ОУН. Після замаху на міністра внутрішніх справ Польщі Пєрацького у 1934 р. заарештований і перевезений до концтабору «Береза Картузька». В 1935 р. на львівському процесі С. Бандери засуджений до 4 років ув’язнення. Один із творців Карпатської Січі 1938 р. На початку німецько-радянської війни — командир легіону «Нахтігаль», після розформування якого врятувався від арешту німців і перейшов весною 1943 р. у підпілля. Восени 1943 р. — головний командир УПА, яким залишався до своєї загибелі.— Док. № 247, пр.
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   Бандера Степан (1909—1959), революційний діяч і політик. У 1922 р. став членом УВО, в 1929 р.— ОУН, з 1931 р.— член Крайової Екзекутиви ОУН на західноукраїнських землях. З кінця 1932 р. виконував обов’язки крайового провідника ОУН і команданта УВО. За підготовку вбивства працівника радянського консульства у 1933 р. і міністра внутрішніх справ Польщі Пєрацького в червні 1934 р. заарештований і засуджений до смертної кари, заміненої у зв’язку із загальною амністією на довічне ув’язнення. Звільнений у 1939 р. з вибухом німецько-польської війни. З початком німецько-радянської війни організував похідні групи ОУН на Східну Україну, підготував акт 30 червня 1941 р., за яким було проголошено відновлення Української державності. Відмовившись скасувати цей акт, Бандера був заарештований гестапо і відбував ув’язнення у німецьких тюрмах і концтаборах до вересня 1944 р. На IV конференції 34 ОУН обраний їх провідником. Вбитий у Мюнхені агентом КДБ.

   Два брати Бандери Олександр (1911 —1942) і Василь (1915—1942), активні члени ОУН, замордовані в німецькому концтаборі Аушвіц польськими співв’язнями з помсти за боротьбу ОУН проти колишньої Польщі.— Док. № 247, 309, 315, 316. пр.
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   Соловецькі острови, Соловки, група островів у південно-західній частині Білого моря (Архангельська область). Соловки відомі за царських часів як місце заслання, за совєтської влади як перший концентраційний табір, утворений у 1920 р. і відомий під назвою «Соловецкий лагерь особого назначений» (СЛОН). В’язнів використовували на роботах при будівництві Бєломорсько-Балтійського каналу, де загинуло близько 100 000 чоловік. Серед в’язнів на Соловках було чимало українців, відомих політичних діячів, науковців, письменників (М. Слабченко. О. Шумський, В. Чехівський, М. Зеров, М. Куліш та ін.). Більшість з них загинула.— Док. № 250, 309, 315.
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   «Ідея і чин», журнал, офіційний орган Проводу ОУН на українських землях, виходив підпільно у 1942—1946 рр. Редактор Д. Маївський.— Док. № 256, 317.
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   Кузеля Зенон (1882—1952), етнограф, мовознавець, бібліограф, журналіст і громадський діяч, д. чл. НТШ (1909), з 1949 р.— його голова. В студентські роки керував віденською «Січчю» (1902—1904), в 1916—1922 рр. вів культурну працю в таборі серед українських полонених у Зальцведелі (Німеччина), редагував таборові видання «Вільне слово» та «Шлях». З 1920 р. в Берліні професор Українського Наукового Інституту, з 1926 р. голова Союзу Закарпатських журналістів. З 1945 р. у Баварії, співредактор першої частини «Енциклопедії Українознавства», у 1951 р. переїхав до Франції, де й помер.— Док. № 260, пр.

  
  
   

    150 

   

   «Жіноча Громада», культурно-харитативна організація на Буковині (1906—1940) з осідком у Чернівцях. До 1918 р. мала 14 філій у провінції і близько 600 членів, організувала у Чернівцях дитячі садки, школу крою і шиття, бурсу для дівчат, майстерні народного мистецтва (вишивок), видавала гуцульські і подільські узори друком, брала участь у виставках народного промислу. Визначні діячки — Е. Кумановська, К. Малицька, Е. Смаль-Стоцька, О. Гузар та ін.— Док. № 260.
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   «Мироносці», жіноче товариство (сестрицтво) при греко-католицькій церкві у Чернівцях (1886—1940), яке проводило велику харитативну діяльність. Серед активних членів Е. Калужницька, М. Білинкевич, О. Сірецька.— Док. № 260.
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   «Літературно-Науковий Вісник», місячник (1898—1906 у Львові, 1907—14 і 1917—19 у Києві, 1922—32 знов у Львові), заснований з ініціативи М. Грушевського як видання НТШ. До складу редакції крім М. Грушевського (гол. редактор) входили І. Франко, О. Борковський і О. Маковей, пізніше В. Гнатюк. Фактичним редактором «ЛНВ» був І. Франко, завдяки якому журнал став найвизначнішим на той час літературно-науковим виданням. Він об’єднав навколо себе як старших (Г. Барвінок, О. Кониський, Д. Мордовець та ін.), так і молодших письменників і поетів (В. Винниченко, М. Вороний, Б. Грінченко, І. Тобілевич, А. Кримський, В. Леонтович, В. Самійленко, Л. Старицька-Черняхівська, Леся Українка, К. Гриневичева, П. Карманський, Ю. Кміт, Б. Лепкий, О. Маковей, Л. Мартович, В. Пачовський, В. Стефаник, М. Черемшина, М. Яцків, О. Кобилянська та ін.). «ЛНВ» відігравав важливу роль єднання усіх культурних сил України, поділеної чужими державами. У 1914 р. «ЛНВ» заборонив царський уряд, відновився лише в 1917 р. У 1920 р. «ЛНВ» був заборонений більшовицькою владою.

   Востаннє «ЛНВ» був поновлений у Львові 1922 р. Редакцію очолив Д. Донцов. Крім літераторів старшого покоління, в ньому брали активну участь молоді письменники: Б. І. Антонич, Є. Маланюк, Ю. Липа, О. Ольжич та ін. В кінці 1932 р. у зв’язку з фінансовими труднощами «ЛНВ» перестав виходити.— Док. № 260.
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   «Рідний Край», політично-інформаційний тижневик на позиціях Української національної партії в Румунії, виходив у Чернівцях (1926—1930 рр.) Головний редактор Л. Когут. 1930 р. «Рідний Край» об’єднався з газетою «Час».— Док. № 260.
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   «Час», український щоденний часопис, виходив у Чернівцях на протязі 1928—1940 рр. Стояв на позиціях Української національної партії, підтримував її під час виборів до парламенту Румунії. Часопис видавав спочатку Т. Глинський, з 1928 р.— видавнича спілка «Час». Редколегія: В. Мегидинюк, Ю. Сербинюк, Л. Когут. «Час» мав жіночу сторінку (редактор О. Гузар).— Док. № 260.
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   «До зброї», підпільний журнал, видавав політичний відділ УПА. Перший номер вийшов у липні 1943 р. на Волині.— Док. № 262, 266.
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   «Вільна Україна», підпільна газета УПА, виходила на Волині з 1943 р.— Док. № 262.
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   «Самостійник», підпільна газета УПА. Почала виходити на Волині з 23 грудня 1943 р. Друкувалась у друкарні ОУН імені Мирона Орлика.— Док. № 262.
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   «Тижневі вісті», газета УПА, виходила підпільно на Волині в роки другої світової війни і в перші повоєнні роки.— Док. № 262.
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   «Інформатор», волинський підпільний двотижневик УПА. Газета почала виходити в 1942 р., друкувалася в друкарні УПА «Воля народам» малими літерами, на тонкому папері. До 15 вересня 1943 р. газету видавала ОУН.— Док. № 262.
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   «Перемога», підпільна газета УПА, виходила на Волині під час німецької і більшовицької окупації.— Док. № 262.
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   «Наш фронт», нелегальний часопис УПА. Видавався на Україні під час німецької і більшовицької окупації.— Док. № 262.
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   Український Червоний Хрест (УЧХ), національна форма організації з такими ж завданнями, що й міжнародний ЧХ, виникла у квітні 1918 р. з ініціативи Всеукраїнського з’їзду лікарів у Києві, на базі існуючих на Україні місцевих товариств Російського ЧХ. Серед організаторів і членів Центрального Комітету УЧХ були лікарі Є. Лукасевич і В. Матющенко (згодом голова Закордонного бюро УЧХ). УЧХ співпрацював з Міжнародним Комітетом ЧХ у Женеві, представником до якого від УЧХ був Є. Бачинський. УЧХ мав представництво також у Відні (А. Околенко), Белграді (Д. Дорошенко) та ін. країнах. В еміграції УЧХ продовжував існувати за дорученням екзильного уряду УНР, але не мав права належати до Міжнародного ЧХ.

   В 1941 р. відновлено у Львові організацію для допомоги й опіки над полоненими, хворими і потребуючими під назвою УЧХ (голова О. Курчаба, згодом Т. Воробець) з осередками у Києві (Ф. Богатирчук) і Рівному (X. Кононенко). В 1942 р. німці ліквідували УЧХ у Львові, а його діяльність перебрав на території генерал-губернаторства відділ суспільної опіки при УЦК. В 1943— 1949 рр. під назвою УЧХ діяла «Служба здоров’я» при УПА (голова К. Зарицька).

   Після 1945 р. в еміграції (Німеччина й Австрія) було кілька спроб відновити УЧХ, але під радянським тиском американська окупаційна влада заборонила вживати назву УЧХ. Тоді УЧХ перетворено на організацію з подібними завданнями, спочатку як Санітарно-харитативну службу (СХС), а з 1949 р. як Українську медично-харитативну службу (УМХС) з центром у Мюнхені.

   В 1930-х рр. в Америці була створена червонохресна організація під назвою Український золотий хрест для допомоги потребуючим голодуючим політв’язням на українських землях, окупованих Польщею й СРСР.— Док. № 268.
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   Тут не враховані колишні Бібрецький, Брюховицький, Винниківський і Новояричівський райони.
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   Дати народження і смерті окремих повстанців, які зберігаються в архіві колишнього Пустомитівського райвідділу НКВД-КГБ, вказані неточно. Очевидно колишній КГБ був нездатний повністю розкрити сітку підпілля та імена підпільників.
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   Вилучено частину тексту, яка не стосується теми.
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   «Чорноморе» — українське академічне студентське товариство 30-х рр. на Буковині.

  
  
   

    167 

   

   Центральна Рада (Українська Центральна Рада—УЦР), спочатку загальноукраїнський центр, що об’єднував політичні, громадські, культурні організації, згодом після Всеукраїнського Національного Конгресу (17—21 квітня 1917 р.) —революційний парламент України, який керував українським національним рухом і своїми чотирма Універсалами довів Україну від автономії до самостійності. За весь час існування ЦР її головою був М. Грушевський. Заступниками у різні періоди були С. Єфремов, В. Винниченко, С. Веселовський, М. Шраг, А. Ніковський, С. Крижанівський, секретарями М. Єреміїв, М. Чечель, А. Постоловський, Я. Левченко, Є. Онацький, Л. Чикаленко. За час ЦР діяли кількакратно змінені уряди під керівництвом В. Винниченка (28 червня 1917 — 30 січня 1918) і В. Голубовича (30 січня 1918 — 29 квітня 1918). 1918 р. гетьман П. Скоропадський розпустив ЦР, а видані нею закони скасував.

   Органом УЦР були «Вісті з Української Центральної Ради», а уряду УНР «Вісник Генерального Секретаріату УНР».— Док. № 273.
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   Орлик Пилип (1672—1742), гетьман України в еміграції (1710—1742), з 1700 р. працював у Генеральній Військовій Канцелярії, з 1706 р.— генеральний писар і найближчий помічник І. Мазепи, відомий письменник і поет. Автор першої у світі Конституції — проголошена 5 квітня 1710 р. з приводу його вибору в Бендерах гетьманом. Конституція мала передумову повну незалежність України від Польщі і Москви.— Док. № 274, пр.
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   Належав до українського старовинного роду, котрий вніс великий вклад у розвиток української культури і науки. В 1915—1939 рр. В. Барвінський був диригентом Вищого музичного інституту ім. М. Лисенка у Львові. Василь Олександрович — один із засновників Спілки українських професіональних музик (1934 р.), спеціального журналу «Українська музика» у 1937 р. З 1939 р. по 1948 р. (з перервами) В. Барвінський директор Львівської державної консерваторії та голова Львівського відділення Спілки радянських композиторів України.
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   «Луг», молодіжна пожежно-спортивна організація на західноукраїнських землях. Заснована 1925 р. з ініціативи Української радикальної партії, ліквідована 1939 р. більшовиками. Друкований орган — місячник «Вісті з Лугу». Голова «Лугу» Р. Дашкевич. Великий внесок у діяльність організації внесли Ю. Коберський, М. Козланюк, О. Курцеба, І. Манчак, Ю. Манчак та ін.— Док. № 290, 291, 315, 324.
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   Голод на Україні 1932—33 рр., політична акція, впроваджена більшовицькою владою проти селянства, що чинило опір колективізації. У зв’язку з посиленими реквізиціями хліба населення голодувало вже навесні 1932 р. Але до нечуваної катастрофи дійшло в 1933 р., поки не був зібраний новий урожай. Смертність від голоду була дуже висока: в деяких районах вона доходила до 18—20 % усього населення. Число жертв голоду на Україні визначають по-різному: максимальну цифру подають— 15 % населення України, тобто 4—5 млн. чоловік.　

   Більшовицька влада цілком замовчувала організований нею голод 1932—33 рр. і не подавала населенню ніякої допомоги. Відомості про голод дійшли на Захід, де зреагували українці західноукраїнських земель і еміграція. Створені були допомогові комітети в Європі і за океаном, були надіслані меморіали до Ліги Націй, справу порушили в британському парламенті; допомогову діяльність очолив кардинал Т. Інніцер у Відні. Але більшовицький уряд відкинув пропозиції допомоги з-за кордону, твердячи, що інформації про голод навмисне поширюють вороги Совєтського Союзу.— Док. № 295, 315.　
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   Басараб (Левицька) Ольга (1890—1924), громадська й політична діячка, член першої жіночої чоти УСС у Львові, провадила харитативну й освітню діяльність у Комітеті Допомоги Раненим і Полоненим у Відні та в Комітеті Допомоги Цивільному населенню, за що відзначена міжнародною організацією Червоного Хреста, організаторка українських військових з’єднань з вояків демобілізованої австрійської армії, член управи Українського Жіночого Союзу у Відні, з
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   Українська Військова Організація (УВО), нелегальна військова революційно-політична організація, що виникла в 1920 р. з метою продовжувати збройну боротьбу за державність. У ній брали участь військовики різних політичних партій. УВО очолювала Начальна команда (НК) під орудою Є. Коновальця і шефа штабу полковника Ю. Отмарштайна. Основною територією дії УВО була Галичина, яка поділялася на 13 військових округів. До 1923 р. діяльність УВО прагнула поширити в УРСР, але українізація та НЕП не сприяли військовій боротьбі. Поза українськими землями УВО утримувала свої експозитури в Чехо-Словаччині, Берліні, Данцінгу, Литві, окремі гуртки існували за океаном. Діяльність УВО ділиться на два періоди: революційно-військовий (1920—1922) і революційно-політичний (1922—1931). Після замаху С. Федака 26 вересня 1921 р. на маршала Пілсудського і воєводу О. Грабовського та у зв’язку з проведенням цілого ряду арештів діяльність НК на чолі з Є. Коновальцем переноситься за кордон, у Берлін, а Крайову команду у Львові очолив А. Мельник. З 1 січня 1927 р. УВО видавало власний орган — часопис «Сурма», фінансувало «Червону Калину», відновило і підтримувало «Літературно-Науковий Вісник», закупило частину площі у новозаснованій газеті «Новий час».

   УВО організувалась спочатку різними збірками, пізніше фондами Січових Стрільців, дотаціями уряду УНР, пожертвами заокеанської української еміграції, допомогою від українських фінансових установ, дотаціями литовського уряду. Німецькі військові кола надавали допомогу, але з умовою бойової і пропагандистської діяльності тільки проти Польщі, а не проти СРСР. Центр УВО уникав таких зобов’язань.

   У середині 20-х рр. на УВО почали орієнтуватись національні гуртки і визначніші особи, що не погоджувалися з партійною практикою і відкидали всяку орієнтацію на окупантів. З формуванням ОУН (1926—1929 рр.) УВО впровадила до неї молоді кадри, зберігши за собою керівні пости. На чолі Проводу Українських Націоналістів (ПУН) став Є. Коновалець, начальний командант УВО. Однак УВО не ліквідувалося, зберігаючи свою самостійність до кінця 1934 р. Практичну діяльність УВО перебрала ОУН.— Док. № 307, 309, 310.
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   «Народна справа», ілюстрований тижневик для селянства, виходив у Львові 1928—1939 рр. Головні редактори Ю. Шкрумеляк, згодом В. Бачинський. При тижневику виходили календарі «Золотий колос» (з 1929 р.), бібліотека «Народної Справи» і з 1937 р. місячними випусками бібліотека «Рідне слово».— Док. № 285.
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   Ці просякнуті кров’ю сорочки, що засихали на тілі, Славко і Йосиф передали додому.
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   Фронт національної єдності (ФНЄ), легальна націоналістична організація, яка виникла на тлі важкої політичної ситуації на українських землях під Польщею. Вона не підтримувала політики «нормалізації» з польськими властями УНДО і тактики терору ОУН. ФНЄ оформився у 1933 р. з ініціативи Д. Паліїва навколо ідеологічної групи «Нового Часу». Орган партії — двотижневик «Перемога» (1933), з 1934 р. почав виходити тижневик «Батьківщина», а з листопада 1935 р.— щоденник «Українські Вісті». Польська поліція переслідувала ФНЄ, часто конфісковувала його видання і заарештовувала його активних діячів, зокрема весь секретаріат. Восени 1935 р. були заборонені «Перемога» і «Батьківщина», а офіціозом ФНЄ став «Хліборобський шлях».

   З початком польсько-німецької війни частина провідних діячів ФНЄ виїхала на Захід. Оскільки в умовах німецької окупації в генерал-губернаторстві не можна було проводити незалежної української політики Д. Паліїв припинив діяльність ФНЄ. Чільні діячі ФНЄ Д. Паліїв, С. Герасимович, В. Кохан, М. Блозовський, А. Савойка, І. Рудницький, М. Коновалець та інші.— Док. № 316.
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   Угорські солдати.

  
  
   

    178 

   

   Союз Українок, найбільша.жіноча організація в Галичині і на українських землях взагалі, перейменована в 1917 р. з Жіночої Громади з осідком у Львові. Метою Союзу Українок була активізація жінок, піднесення їхнього освітнього і економічного рівня, зокрема фахового досвіду у ділянці домашнього господарства, суспільної гігієни, суспільно-харитативна праця, участь у світовому жіночому русі тощо. В 1937 р. Союз Українок нараховував близько 45 000 членів. В 1938 р. польська влада заборонила на кілька місяців діяльність Союзу Українок. Його працю продовжувала «Дружина княгині Ольги», що мала безпосередні політичні завдання. Серед діячів Союзу Українок були Є. Макарушка, К. Гриневичева, М. Білецька, О. Федик-Шепарович, М. Донцова, І. Вітковицька, М. Рудницька та ін.

   Союз Українок своєю працею виховав новий тип української громадянки, а тим самим зміцнив і поглибив українську свідомість й український стан посідання.— Док. № 321.
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   «Січ», спортивно-протипожежне товариство, фізкультурна організація, поширена в Галичині в 1900—1930 рр., а також на Буковині, Закарпатті та в еміграції. «Січ» була заснована 5 травня 1900 р. К. Трильовським у с. Завале Снятинського повіту, а згодом в інших повітах Галичини і Буковини. У 1913 р. нараховувалося понад 900 січей, що об’єднували понад 80000 чоловік. Вони проводили січові свята, найбільше з яких т. зв. Шевченківський здвиг 28 червня 1914 р. у Львові з участю близько 12000 «січовиків», які стали одними із засновників у серпні 1914 р. легіону УСС. Офіційний орган «Січові Вісти» виходив у Львові. У період польської окупації діяльність товариства в багатьох повітах була припинена властями. Остання «Січ» проіснувала до 1930 р. у с. Горбачах біля Львова. Діяльність «Січі» продовжив «Луг». Діячі «Січі» Я. Веселовський, М. Балицький, С. Винників, Д. Катамай, Л. Лепкий, Р. Дашкевич, Д. Вітовський та ін.

   На Буковині перша «Січ» була створена у Кіцмані в 1903 р. С. Яричевським і О. Поповичем. 1914 р. там нараховувалося 112 січових організацій. У лютому 1919 р. зусиллями К. Трильовського і О. Андрієвського була створена перша «Січ» у Вінниці, а восени того ж року у Кам’янці-Подільському (П. Богацький). Ліквідовані після встановлення більшовицької влади. Закарпатська «Січ», заснована К. Трильовським у 1920 р., стала у 1938—39 рр. основою Карпатської Січі — військових формувань Карпатської України.— Док. № 321, 324.
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   «Русская Освободительная Армия» (РОА), військові допоміжні з’єднання в складі німецької армії, створені із військовополонених у 1942 р. при сприянні гітлерівського командування. Очолював РОА генерал А. Власов. У 1945 р. в РОА нараховувалося близько 200 000 чоловік. Більшість вояків РОА, які здалися західним союзним військам, було інтерновано і передано совітським властям.— Док. № 336.
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   Подано за нумерацією документів.
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   Передмова.
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   У текстівках до фото.
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   Подано за нумерацією документів.
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   Так позначено відсутність згадуваного населеного пункту в сучасних довідниках адміністративно-територіального поділу.
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   не встановлено.
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   Місцезнаходження поміченого населеного пункту
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   За текстом неможливо встановити місце населеного пункту.
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   Скорочення розшифровуються відповідно абревіатури українською або російською мовами.
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